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PRIMERA, Y SEGVN 
DA PARTE,DE LA HISTORIA 
MEL DERVIQUE SE MANDO ESCR R- 

vir, ¿ Dicgo Fernandez,vezino dela ciudad de Palencia.Cótienc la pri- 

mera, lo fuccedido en la Nueva Efpaña y enel Perú,fobre la execu 

cion de las nuevas leyes:y el allanamiento, y caftigo,que hizo 
el 

-Prefidente Galca,de GancaloPicarro y lus (equaces. 

DA SEGVYNDA,CONTIEN E, LA TTRANNIA T AL 

gamiento delos Contreras,ydon sebafiiá de Cafiilla,y de Fra
ncifco Hernadez Girows - 

con otros muchos acac[cimientos y fucceffos. Dirigids ala. C.Re M.del Rey 

DON PHILIPP E nueliro Señor, E AN 

EDO o $ > 

Con Previlegio Real de Caftilla y Aragon, y delas Indias. 
El A 

SesFue imprefío en Senilla en Cafa de Hernando diaz, 
4 E 

enla calledela Sierpc. Añode 3 5 7 do EN ; 
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ON PRILIPPE porla gracia d Dios Reyde Cafilla ¿Leó,de Aragó é las dos Secilias,de Te 

1 ulalé,de Navarra de Granada, de Toledo, deValécia,de Galizia,de Mallorcas,de Seuilla,de Cer 
denia,de Cordoua,de Corcepa,de Murcia,de laen,de los Algarues,de Algezira de Gibraltar, Duque 
de Mili,Códe de flandes y de Tirol. Kc.Por quáro por parte de vos Dizgo Fernandez ,vezino de la 
ciudad de Palencia nosíue fecha relació diziédo q vos auiades tfcripto y cópucito,el alcamiéto y ty- 
Yanta de Frácilco Hernádez Giró en las Indias, y anfi mifmo la rebelió ¿Gógalo ptgarro y fu caltigo. 
La qual fe avia vifto porlos del nueñro cofejo delas Indias, y cs aura os.dado hicécia paralos poder 

imprenitr y véder enellas.Por lo qual nos pediftes yfaplicaftes vos dreflemos licécia para lo poder im 
primr y véder eneltos nfos Reynos,ó como la nueftra mercec fuefle.Y vifto encl nueltro cófejo las 
£iligencias corentdas envueltra petició ylicécia € os dimos:pa q losdichos libros leimprimiefien yvó 
¿je ffen enlas Indias. Fue acordado,q denjamos mádar dar efla nueltra carta paravos enla dicha tazó 
y nos tuuimos lo por bié. Por la qual vos dawos licécia y facultad, pa q eneflos nueftros Reynos por 
eltavez podays hazer imprimir los dichos libros, q de fuío fe haze menció,hn q por ello cayaysniin- 
currays en pena alguna, y mádamos,Q la dicha impreísió fe haga por los originales, q va los dos, Arma 
dos al cabo del Doétor Frácifeo de Villa fañe,y el otro del Doétor Aguilera del nueltro cóñijo delas 
Indias:y q delpues de impreffos no fe pueda veder nivéda in q primiero fe trayga al nueftro cófejo,ni 
tamére có los dichos originales para q fe vea fi la dicha iaprehio,tfta cóforme A ellos,y fe ralleante 

todas cofas el precio a q le vviere de vender cada volumeé,fopena de caer eincurrir enlas penascóte 
nidas enla dicha pragmatica e leyes de nueftros reynos:e mas de la nueltra merced y de diez mil ma 

ravedis para la nueftra camara.Dada cn Madrid a diez y nucue dias del mes de Hebrero,de mil yqui 
nientos y fetenta y nueue años. ' 

D.Card.Segunt. Eldoétor diez Ellicéciado ElLicéciado ElDoétorSuarez Don Antonio 
go Galca. Mo»villas. Atienga. de Toledo. de Padilla. 

e oa Sl 4d 

OR quanto por parte de vos Diego Fernandez,vezino dela ciudad de Palencia, nos fue fecha 
relación, que vos aviades efcripro el alcamiento y tyrania de Francifeo Hernandez Giron en 
las Indias:y aníi imitmo la rebelion de Gongalo pigarro y fu cafligo:lo qual fe auia vito por los 

de nueltro Confajo de las Indias: y os aujamos dado luencia,para los poderimprimir y vender en 
ellas Lo vos diefiemos licencia, para poder imprimt y véder los dichos libros en eños 
nueftros Keynos,y que otra ninguna perfona fin vueltro poder lo pudiefíe hazer, 6 como la nueftra 
merced fuelíe. Y vilto enelnueñro confejo,las diligencias contemdas en vueflra pericion y licencia 
que os dimos para que los dichos libros le imprimieflen y vendieffen en las Indias, lo auemos tenido 
por bien. Por ende damos licencia y facultad ¿vos el dicho Diego Fernádez para que vos, ó la per 
lona que vuzfiro poder efpecial para ello ouiere,y no otra alguna : podays hazer imprimir yvender 
los dichos hibrosque de fulo fe haze mencion en eftos mueftros Reynos y feñorios de Caftilla fiendo 
primeramente tallado por los del nueftroConfejo el precio porque le ha de vender cada volumen, e 
poniendo cltraflado della nuefira cedula, con la dicha tañació,al prineipio de los dichos libros por 
tiempo y efpacio de diez años cumplidos,primeros figuientes,que [e cuentan defde el dia de la fecha 
deíta nueftra cedula en adelante. Sopena que qualquier perfona o perionas que im tener para ello 

vueltro poder lo imprimieren, O vendieren,O hizieren imprimir O vender:pierdan toda la impre(sió 
que bizieren € vendicren,y los moldes y aparejos della:y mas incurran en pena de cincuenta mil ma 
ravedis por cada vez que locontrario hizteren.La qual dicha pena fea la tercia parte para la períona 
qhu lo acuíare: y la otra cercia parte para, el juez que lo fentenciare:y la orra rercia parte para nue- 
ftra comara y filco Y mandamos álosdel nuetro Confejo,y a otras qualeiquier juílicias delos nue 
iros Reynos y feñorios,que guarden y cumplan a: n guardar,cumpl yexecutar ella 
pueftra cedula yy lo exella contenido. Fecha en el Pardo , d feys dias del mes de Marco,de mil y qui- 

mientos y felenta y micue años. | e 

OM REX. $ 0 
, Por mádado de fu Mageftad 

Ni Pana Aiatonio de Erallo. 
va Az/3 

= 
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OR QUVANTO POR PARTE DE VOS DIEGO HER- 
nandez,vezino de Palencia,me ha Gdo hecha relacion, que vos aucys hecho vn libro e ÓS 
dota hiftoria del algamiento y tyrania de Gongalo Pigarro, eon el fuccello de la NS 

Sa,fobre la execucion de las nuevas leyes en A inucho A AN y gatos, 
y porque el dicho libro era muy vtil y prouecholo,me. uplicaites os diefe licencia yace des a 
vos o quien vueltro poder ouie/lle le pudiefledes imprimir y leuar dvéder en las nueítras Indias Y s 
y tierra firme del mar Óceano,y no otra petlona alguna por tiempo de diez años, fo graues penas, Ó 

como la mi merced fuelle. Y porque el dicho libro fue vilto y examinado por los del nueítro Confe- 
jo delas Indias:he lo tenido por bien-Porende por la prelente doy licencia y facultad á vos el dicho 
Diego Hernandez,para que por tiempo de diez años primeros figuientes,que corran y fe cuéten des 
(de la hecha de (ta mi cedula en adelante , podays vos y las perfonas que cuvieren vueltro poder im 
primir el dicho libro y venderle en las nueítras Indias, Mas y Tierra firme del mar Oceano. Y man. 
do y dehendo, que durante el dicho da de los dichos diezaños otras es niningunas perío- 
nas de qualquier eltado y condicion que ean,Ecclefiallicas y leglares, no can olados de imprimir 
ni hazer que le imprima el dicho libro ni lovender en las dichás nueltras Indias, faluo vos el dicho 
Diego Hernandez, y las períonas que para cllo el dicho vuettro poder tuvieré lopenazque qualquie- 
ra otra perfona O perfonas que fin tener para ello vueítro poder : durante el dicho tiempo lo impri- 
mieren o hizierenimprimir y vender en las dichas nueítras Indias,pierdan por el miímo cafo yhecho 
la imprefsion que hizieren,ylos moldes y aparejos con que lo hizieren : y los libros que imprimieren 
fiendo impre/Tos y hechos,y demas deíto incurran cada vno dellos en pena de cincuenta milmaraue 
dis,cada vez que lo contrario hizieren y las quales dichas penas le repartan enelta manera.La mitad 
para nueltra camara, y la otra mitad para vos el dicho DiegoHernandez,la qual dicha mercedvos ha 
zcmos,con tanto que antes que comenceys a vender el dicho libro,fe hagan por vuettra parte las di 
ligencias que la pragmatica agora nueuamente hecha dilpone y con que ayays de vender y vendays 
cada pliego de molde del dicho libro enla Nueva Elpaña y nucua Galizia y Guatimala yprouincia 
de Honduras, Yucatan y Cocumel, Tierra Arme y Nicaragua,Benecuela yCartagena,Cabo dela vela 
y Ma Elpañola,lant Juan y Cuba a diez marauedis, y enel nuevo Reyno de Granada, y provincia de 
Popayan a doze marauedis y enias provincias delPerua quinze marauedis, y en las de Ghile a diez y 
ocho,q es el precio porq ela tallado por el dicho nueítro Contejo de las Indias:ymádamos a los del 
dicho nueltro Cofejo, Prelidete y Oydores de las nuettras Audiécias Reales delas dichas nueltras In 
dias, las y tierra Arne del mar Oceano, y a todoslos Otros juezes y julticias de todas las ciudades,vi 
llas y lugares dellas,afsi a los q agora ton ,como alos ¡ lerá de aqui adelite,que guardé y cúpliyha- 
gan guardar y cúplir gfta nueltra cedula ylo enella cótenido,y córra el tenor y forma della,no vayan 
nipañlen,ni cófienta yr ni palar,en epo alguno, ni por alguna manera, lopena dela nueftra merced 
de cincuenta mil marauedis para nueltra camara acada vno q lo cótrario hiziere.Fecha en Madrid a 
enze de Abril de mul y quiniécos y lelenta y ocho años. 

OM ELDIREYX 
Por mandado de lu Mageltad 

Erancilco de Erallo. 
EL. IYE Y; 

P OR quito por parte de vos Diego Fernádez vezino dela ciudad de Palécia, me ha fido hecha re- lació, q eltado vos en las prouincias delPeru luccedio la tyrania de Frácifco Hernádez Giró y def de el principio dela guerra halla el hn os hallaltes enella debaxo del eflandarte Real, y q el Marques de Cañete nueftro Viforey,q fue delas dichas prouincias,cóMládole devueltra abilidad y noticia,qte- niades de lo Íuccedido en la dicha guerra,y en otras colas dependientes della os auia ordenado qlo e(crivielfedes y anti lo aujades hecho:y teniades efcripro vn libro q le llama Cintícula, la hiftoria del 
Peru,en que aueys pallado mucho trabajo,occupació y galtos y me fuplicaftes os dies] 
cultad,pa q vos d quié vueítro poder ouicíle,le pudielledes imprimir y lleuar ávéder en las nueltras Indias ¡fas y tierra firme del mar Oceano, y no otra perlona algúa por t$o de diez años lo graves pe nas,o como la mi merced fueíle.Yporá el dicho libro fue vilo y examinado,por los del nueltro cófe jo delas Indias:he lo tenido por bié. Poréde por la ffente doy licécia y facultad a vos el dicho Diego Hernádez para ( por tpo de diez años primeros liguiétes, q corrá y fe cuécé ,delde la hecha delta mi cedula en adeláte:podays vos y las plonas que tuuieré vueítro poder imprimir el dicho libro y véder de en las nuettras Indias Mas y tierra hrine del mar Oceano y mando y dehédo q duráte el dicho tpa de los dichos diez años,Otras algunas ni ningúas plonas de qualquier eltado ycódicio q lean,eceleña éticas O leglases,no Ícá olados de ¿impsimur,ni hazer Qle imprima el dicho libro,nilovédes clas ed 
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elicencia y fa. 
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nucftras Indias:faluo vos el dicho Diego Hernádezylas perfonas $ pa ello el dicho vueftro poder tuutfe 
renslopena,q qualquier otra perlona o perfonas lin tener para ellovueítro poder,duráce el dicho tfo' 
lo imprimieré O hizieré imprimir y véder en las dichas nueítras Indias,pierdá por el mifmo caío yhecho 
la impreísió q hizieré,ylos moldes y aparejos con q lo hizteré,y los hibros qimprimiert Gédo imprellos 
y hechos, y demas defto incurran cada vno dellos en pena de cincuéta mil marauedis cada vez q lo con 
trario hizieré,las quales dichas penas (e repartá eneíta manera.La mitad para nuelbra camara, y la otra 
mitad pa vos el dicho Diego Hernádez la qual dicha merced vos hazemos,có táto qantes q coméceys 
á véder el dicho libro, íe hagá por vueltra parte las diligécias,q la pragmatica agora nueuamécre hecha 
diípone y có Gayays de véder y védays cada pliego dmolde del dicho libro enlaNueva Elpaña y nueva * 
Galizia,y Guatimala y prouincia de Hóduras,Yucatá y Cocumel Tierrafime y Nicaragua,Beneguela y 
'Cartagena,Cabo dela vela e Ia Elpañola,Santluan y Cuba,a diez marauedis, y en el nuevo Reyno de | 
Granada y prouincia de Popayan a doze marauedis, y enlas puincias del Peru a quinze marauedis y | 
en las de Chile a diez yocho marauedis que es el precio pord] cl 

. | ¿tallado por el dicho nueitro cofejo de | 
las Indias,y mádamosa los del dicho nueltro Colejo Prefidente e Oydores de las nueltras Audiencias j j 
Reales delas dichas nueftras Indias Mas y tierra Árme dl mar Oceano, y a todos los otros Juezesy jufti ¡ 
cias de todas las ciudades,villas ylugares dellas,afsi a los Gagorafon,como alos q ferá de aqui adeláte 3 
q guarde y cúplan y hayá guardar y cúplir eta nueftra cedula ylo enella cótenido: y cótra el tenor yfor 
ma della,no vayá ni pañen,ni conliécan yr ni paflar en epo algúuo,ni por alguna manera fopena d la nue : 
ítra merced y de cincuenta mil marauedis pa la nueltra camara a cada vno qlo córrario biziere.Fecha | 
eu Madrid, a dos de Hebrero,de mil y quiniétos y felenta y ocho años. 

YO EL RE Y. e Por mando de (u Mageltad 
Francilco de Eraflo. 

NOS Dg Philipe por la gracia deDios Rey de Caftilla,4 Araró,de Leó,élas dos Sicilias $ Hierufaló, * 
- de Vngria,de Dalmacia,de Croacia,de Nauarra,deGranada,de Toledo,de Valécia,de Galiziade - 

Mallorca, de Sevilla, de Cerdeña, de Cordona,d Corcega,de Murcia,de laen,delos Algarues,deAlgezira ; 
de Gibraltar.de las las d Canaria.de las iflas Indias e tierra irme del mar Occea apretas Sula : 
Duque de Borgoña,de Brauáte y de Milan, Códe de Barcelona, de Fládes y de Tirol, Señor d Vizcaya, * 
y de Molina,Duque de Attenas,y de Neoparria,Códe de Rollellon y de Cerdaña, Margs de Oriítan y | 
de Gociano. Porquáto por parte de vos DiegoFernádez,vezino dela ciudad de Paléciamos ha fido he : 
cha relacion,q vos ó mucho trabajo y galto de yueltraperíona y haziéda,haueys eleripto el algamiéro ' 
y tyrania de Francilco Hernádez Giró enlas Indias, y alsi mitimo la rebelion de Gócato Pigarco,y luca» 
rol Suplicandonos fueíemos feruido daros licécia parapoderlo imprimir, y prohibir que ningú otro 
enlos nueltros Reynos y leñorios dela Corona de Aragó, pueda hazerlo imprimir por algú uépo.E nos ; 
teniedo contideració álo fufodicho ,y q es muy juño q gozeys de algun fruéto de vueftro trabajo, lo a. ' 

. temostenido por bien.Porende con tenor de lás prefentes d nueftra cierra ferécia y Real authoridad, 
: deliberademéte y cólulra,da mos'licécia proiflo yfácultad a vos el dicho Diego fernádez, q por tfo de | 
diez años,del dia plente, ¿infra (cripto en adeláte cótaderos podaysimprimir, o hazerimprimirdóde ' 
bien os pareciere delos dichos nueltros Reynos y(eñorios dela corona de Aragon, los libros del dicho 
alcamitto y tyranta de Frácifco Hernádez Giró entas Indias.Y al3i miímo dela rebeltió ¿Gbgalo picar 
roy lu caftigo,y mádamos por las milinas plentes,a qualelquier impreflores ylibreros, to incurrimiéto 

dnueltra yra,e indignació, y pena de mil forines de Oro deAragó,a nueftros cofres aplicaderos yde p. 
derlos libros y moldes dl q lesimprimiere ohiziereimprimir,yen lu poder,o d qualquier otro le halla 
ren,q ellos ni orra perfona alguna fin yueftro poder y facultad exprefla,¡no puedá imprirair,ni véder los 
dichos libros, duráte el tfo delos dichos diegpaños, para execució y cúplimiéto delo qual,por el mimo 
tenor,y Real authoridad:dezimos y mádamos a quale(quier officiales ylubditos nuellrosalsi mayores > 
como imenores,a quié prevezca entodos los dichos nueítrosReynos y teñorios dela corona de Aragon 
collituydos,ycóftituyderos,fo las penas lufo dichas q avos el dicho Diego fernádez guardé y obítruen 
la Hlente nuettra licécia permiflo y tacultad;y+edo lo enella concenido, fin hazer vi permitir que leshe 
cholo contrario en manera alguna, li nueítra gracia tienen cara,y allende de nueltra yra e indignacion 
enla pena fulo dicha delean no incurrir, queremosempero y mandamos, fo incurrimiéro de las dichas 
penas,que delpuesde hecha la primer imprefsion,y li otra fe hiziere adelante delos dichos libros,no fe 
puedan véder,lin q primero fe traygan lendos a nuettro cólejo,y cóprovados y corregidos có los volu 
menes Originales delas dichas obras, q fe nos há prelentado encl.fe osconceda, y de licencia para ello, 
En teftimonio de lo yual mandamos hazer las prelentes con nueítro fello Real comun enel Dorfo le 
ladas.Dat.cu Parraces,a veynte y tres dias del mesde Junio. Año de la natiuidad de nueftro feñor lefy 
Chrifto,de mil y quinientos y Íefenta y nueve. 

YO EL REY. Ad 
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LASER MV Y VA EMO Y MV POR 
erofo Rey,y feñor nueftro,Dó Philippe fegúdo, Rey delas Efpa- 

ñas, y Napoles, Señor de las ladias y Nucuo Mun- 
do. dc. Diego Fernandez. 

(2) 

POE 

_ELAS INNVMERABLES, Y MARKAV.1. 
lolas formas, de cos q por el foberanoDios, enefte mundo inferior 
lfueró hechas yproduzidas.C.R,Mila perfeRiffima, yde todas mas exce 

EJ lcte,fue el hóbre.Porg demas de aquella virtud,fuerga y potécia, q en 
E «e E/llcl anima nos pufo, para auentajarnosá las yeruas, y plantas, yA los a- 
SS A |] nimales brutos; yque aquel infinico y fummo bien,por nos fubir 4 ma 
a y or grado, lobre las demas criatutas mortales; nos quifo formara lu 

ymagen,y femejangaznos influyo tambien el entendimiento, y voluntad: dos virtudes 
diuinas facadas de (1 retraro.El entendimiento,para conocer los myfterios dela fabi 

DE 
d 

duria:y q aprendiefemos arte, fciencia,y dodtrina:y la voluntad,para [er buenos,juítos - 
liberales, y piadofos.Mas porg fueran inut'les eltas potencias ,Íino fe comunicáran a: 
las gentes.nos dio tambi la habla (don verdaderamente divino ) para q cá ellze(pe- 
cialmente fucflemos preferidos á las demas criaturas:y para ler enfenados, y amaeltra 
dos,en cl conocimiento delas cofas, y enla moderacion de las coftumbres: fiendo co-. 

. mointerprete de nueltros conceptos, ypenfamicros. Elte don de lengua,fue,de todos 
los fabios tenido por tan excelente; q juzgaron fer del meímo precio, q la immortali- 
dad:y el mejor thefora del hóbre. De la habla fuecede y nafee la efcriptura (a la habla 
femciáte)q nos gouicrna la vida:como verdadera pintura dela habla. Y á todo genero 
de cícriptura;es(y fuc (iépre)preferida la hittoria:porq es teltigo delos tiempos:luz de 
laverdad:vida dela memoria:macítra delas coftumbres:y menfagera fiel de toda la an 
tigucdad. Por lo qual fon los hiltoriadores dignos de fer cftimados: pues dá perpetua 
memoria y fama ,a períonas valero(as, y á lus heroycos hechos.Y por eflo,no folo de 
lus Reynos,y republicas fon perpetuamente cclebrados;pero aun de las demas nacio 
ncs del mundo. Dize el cloquente Ciceró:que el principal auilo de la hiftoria, es, que 
nadic fc atreva d clcreuir mentira: ni calle la verdad. Y q de tal manera fe elcriua; que 
no aya fofpecha de afició paid, o interefic.De (uerte que el verdadero fiel, y fin del 
-Chroniíta ; ha de fer la verdad, pura y limpia. Y femejante letura, fue ficmpre loada, 
y recomeédada,a los Monarchas y Heroes:porque haze al hombre mas prudente. Por tanto, Socrates compára la prudencia, a la hiftoria:dividiendola en tres partes, y dize.. * El hombre prudéte,deue acordarle delo paffado:1 
eta por venir. Lo qual todo naíce del conofcimiento de la hiftoria:pues por las cofas palíadas juzgamos las venideras.Tambien (e da por precepto,que los cOfejeros delos Principes, lean prudentes,expertos,y leydos en hyftorias. Porque por la memoria yre cordacion delos paílados fuccellos; fepán clcoger el mejor conlejo :afíi para con[er- uar la paz : como para mantener la buena orden de la guerra. Lo qual todo por mi bien confiderada; ya que vue acabado de efcrenir la tyrania de Francifco Hernádez Giron;con lo demas fuccedido cn las provincias del Perú ; de(pues que el prefidente 'Gafca le partio de aqllos Reynos para Efpana; ((egú q el Virey dó Andres Hurtado 

de Men- 

nirar lo prelente:yprouccr alo que 



de Mendoca me lo mandó efcrenir)luego propufe,efereuir tambien, la rebellioh,yca 
ftigo de Goncalo Pigarro.Y afíi conefte intento(para mejor lo bazer)antes que de d- 
Jla particíle , tomé muy copioía, y veidádera ielacion de todo el fucceflo: y venido 
4 Caftilla lo comeñceá ordenar. Más queriendo proceder,(e me acobardo la pluma: 
y rehufé la carreta:por algunos incohitiinientes que le mie Oppoñiá. Eltatdo ali coi 
fufo;yo vine eneftá fazon,a la Corte dé vueftra Mageftad,donde hizc demoittració;án 
te los de vueítro Real Cóféjo delas Indias,de aqiiella primerá hyftoria, que antes yo. 
auia efcripto ( que agora en ordeh es fegunda)y pareciendoles bien, el verdadero dil 
curío defu hatrácion,entenditron qué feria vtil;y prouechofo(y aun neceflátió )que 
yo acabáíle la hyftoriá cotiencáda.Y affi lo mandaron: dandome efperanca de grati- 
ficacioñi y premio:con que tome nuetio aliento, y animo, pará cumplit mandado de 
tanalto Tribunal: langando de mi el temot;y recelo;que ya teniá, para tío ácabár la 
empreía comencáda.Lo qual fue cáufa, para que yo y mii pluma, facaidó(como dizé ) 
fuercas de flaquezá;ayanios perféiterado enel trabajó halla fenecer la obra:y la con: 

 tinuar có la que de antes yo aid elcripto.Lo qual fé contiene y ditiidé es eltós dos 
libros, queá vueftra Mageltád fe offrecen, y: confagran:patá que debáxo de tán fubli- 

- metitulo,y aniparo,ptiedan lalir á luz, léguros delás tinicblás. del oluido,y de léguas 
mordazes. Que pues la otra ptimera parte(qiie eri ordé agora es fegunda)elcripta de 
mano, con humilde , y finicero 4nimo,me attcni offreícer a vueltra Mageftad (lin té- 

ner por entonces inteñto de lo imprimir)jutto.es,que auiendo de falir a liz,loque fe 

hizo, y continuó por mandado de vueítro Real Confejo ; vaya:tambien debaxo de lá 

-fombra,y amparo de vueltra Mageltad. Pues ellubjedo de la materiá,es lá mifma hi- 

ftoria.Cuyo cono(fcimiento, y lecion,pertenecc alos Reyes:mas que 20tras períoñas. 

Porque aquellos; mayor peío,cargo,y cuydado;les es dado del omnipotente Dios, 

que da los Iceptros, y las. coronas;alos que el hia.elcogido pará gouernar los reynos: 

y mantenet en paz, y julticia lus vaflallos. Y por tanto tiené. mayor neceflidad de en 

tender, y confiderar cofas varias, y diuerías ¿que en las hiftotiás fiempre [e has:: 

Man: para cotregir-las:cofas mal hechas,y mantener lasbuenas, honroías, 
y proucchofas. Reciba pues viicíftráMageltad efte mi trabajo;conel 

fincero animo que el author le offréíce á vucíltra Mageltad, 
cuya Real perfonanuettro Senor giarde, y dexe biuir, 

y Reynar,con augmento de más Reynos, y Seño : 
rios. Y por tantos ytan felices anos,como la” 

Chriftiana Republicaha menelter:aíi > 
"como por vucítra Mageltad, y los: ' 

«afficionados fubditos y... 
- yallallos fedeflca: 

2010 Anten!! 
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o Ob 

ANOS TUMBRE FVE;DELOS AN 
UN || rignosRomanos , hazer, y confagrar eftarnas de Metal y 

| de Marmol: á los que hazian obras, y cofas feñaladas¡en 
i ayuda, y fauor,de la publica vtilidad: porincitara grandes 

EM ya empreías, los animos delos que adelante fucce dieffen. Y ERA UNOS ¡[no porotra cola fueron tanto algadas, aquellas Pyrami- 
AAA des de Egypto.Mas porque lo vno; y lo otro,craubjeáo 
JO A la aguda Lima del tiempo, que todo lo cófume, y acaba; 
hi E fue hallada la hyltoria:que Hena el nonibre de los morta- 
a les, y lus obras,por infinidad de Giglos:eternizando fu me- 
moria,con perperúa alabangá. Auiendo pues yo(prudente Letor)ordenado,y eferi 
pto encfta mi hyftoria; las guerras y diflenfones del Peri,que fuecedicton delpues q 
las nuenas leyes fe hizicron para el buen gouiernode todas las Indias y fubjicttas:4 la 
coroña Real de Caftilla;(que á mi fue mandado eltrenir, para effefto que fe:éga me- 
noria, y aya perpetua fama de los leáles hechos,y de aquellos quelos hizicron;porq 
otros [e animen alo continuar, y profegair; y por el'configuiente,para perpetua in- 
.famia delos que hizieron-lo contrario, y otros (e refrencea de hazer to fem ejitc)que- 
riendolo agora facará luz; no:puedo dexar de temer, y recclarme: porquemoes po(fi- 
ble fatisfazer 4 la:opinion,y'voluntadide todos:puesino tógo lmayor;ni mas efpecial 
«preuilegio,quelos demas eltriprores:pata librarme delraniofo/bocado delo re prehé 
f1on. Allende delas demas dificultades, que generalmente fe offrelcen, al que eleriue 
los hechos delos: hombres:que on muchos. Y escierromasdificaltofo;y dem ayor 
trabajo, tratar delos:del Perú:a do.miichasvezes conimuchcion,y cautela, paliadamá 
te,debaxo de chimera,y engano,cadavno figueaquebvandoa q mas fu animo, y pro- 
prio intereffe le:inclina. Dond e:qualquier Hyftoriador(:por curiofo que [ea ) corre 
gran ricílgo,y tormieñta, en aquellavieja aficion y pañon;de Pigarros,y Almagros. 
Porque cada qual del yn vando:panticómmento; y glo(a”,contra los hechos de los 
del yando contrario:colorando:; yomatizando. las obrasiy:hechos de fus conlortes. 
Por razon que aquella terrible enemiltad antigua¡icmpre les dura, y la tieng fixa en 
us coragones:como fi en marmol, 0 duro Diamáte;da oviefíen efcripto,y efculpido. 
Por tanto, quien los hechos del Perivquiere elércnirsha de hazer aucriguació de yer 
dad,por (1,0 por efcripturas.Yen aquello mo fuere pollibie(o no pudiere; )deue pro 
curar,relacion verdadera de tales perfonas;que ni por fi, mi otro, les cópeta,ambició 
ni intercfle. Siendo pues efto,por mi efpeculado;propufe efercuir cta mi hyftoria(co 
mo encl Perú, y en Caftilla me fue mandado)defnudamente,como fue, y palo: para G 
el diícreto Lettor,fea interprete, y l0ez:pues al hyftoriador,no fe concede, mas q fer 
teltigo de lo que cÍcriue. Por tanto benigno, y bencuoloLeétor,té ruego, y fispplico 

que í alguna falta,o delcuydo, halláfes eneíta mi clcripturaslo fispplas có tu di. . [crecion,y prudencia:y como Chriftiano,y proximo;nfe admiertas, 
allende que encíto haras cola de animo noble spor ello te 

tere empre obligado : como Íe deue a fe. 
mejante beneficio. 

(*) 

ue 



ONU TN E LOS 
DOSLIBROSDELA PRIME. 
RAFSBDAREBADE LA HISTORIA DEL P E R.V, 
¿que efcriuio Diego Fernandez ,vezino de la Ciudad de Palencia. 

En que fe cótiene lo fuccedido enla Nueua Efpana,y enel Perú, 
lobre la.execucion de las nueuas leyes, que fe hizieron para 

el buen gouierno de todas las Indias de lu Mageltad : 
con la rebelion y caftigo de Goncalo Picarro y 

lus lfequaces: con todoslos acaefcimien- 
tos y revoluciones que vuo en 

la tyrania. 

LIBRO PRIMERO. 
fueró hechas : luego determino paf 
far en Francia, Flandes y Alemana. 
Y para lo poner en efteéto , dexo en 
la corte,y en fulugar:al ferenifiimo 
principe don Philipe de Auftria lu 
hijo.Eftando pues la corte eneíta la 
zon, en la villa de Madrid (auiendo Venida 
le ya partido el fagrado emperador) y, fra 
llego alli(que venia dela nueua Efpa To 
_ha)fray Bartholome de las Cafas,de dejas 
la orden de fantto Domingo : anti- Cafas 4 
guo conquiftador, y poblador delas c¿qia, 

Capitulo primero, comoa 
inftancia de fray Bartholome delas 

Calas , fueron hechas nuecuas leyes 

para lasindias.Y de otras coías,que 

“ala fazon le ordenaron. Y como 

Juego [e tuuo noticia dello en 
todas las Indias. 

¡NNO DEL NA 
[cimiento de nue- 

tro Redemptor y 
FEA GON faluador Lefu Chr1- 
EY Y fto, mil y quinien- 

»A | tos y treynta y nue 
| ue,eftaua toda El- 

paña cubierta de luto : porque auia 
paílado defta breue y traníitoria vi- 

dajála eterna, celeftial, y fin fin:el a- 
nima de la chriftianifima Empera- 
trizdona Y label, Reyna de Caftilla 
(como de lus lanctas coftumbres, y 
catholicas obras fe deue efperar.) Y 
fue tanto el pefar y trifteza , que fin- 
tió por fu arrebatado fin el inuiétifli 
mo Cefar Carlo quinto Auguíto,4 Í1 
el dolor entónces de fu prudencia 
no fuera vencido:en aquel punto fe 
neícieran lus gloriofas emprefas, cla 
ros, ylublimes trimphos. El qual def- 
pues de fer acabadas las deuidas ob- 
fequias, q al honoratiffiimo cuerpo 

_Indias.Y al parefcer, afli en los fer- 
mones , como en [us platicas fami- 
liares , fe moftraua muy celofo del 
bien comun:en la conuerfion de los 
Indios,y gran defenfor dellos. Y fu- 
ftentaua colas, que aunque buenas, 
y fanétas:parefcian dificultoías de fe 

effcétuar.Al tiempo que cíte religio 
lo vino ala corte:no hallo en el con 
fejo de las Indias, el aparejo que del- 
[eaua: por prefidir enel el cardenal 
de Seuilla dó Garcia de Loay(a.Que 
allende que era perfona de gran pru 
dencia, auia muchos anos gouerna-:' 
do las Indias en aquel cargo : y afíí 
entédia las colas dellas:que muchas 
vezes acertaua lo que conueniá:me 
jor que los miímos que las auían có 
quiftado,y morado.Y por efta cauía 
(o por otra alguna q le mouió) nun 

5 ca fue 
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ca fue de pareícer,que fe hiziefle , lo 

. que fray Bartlíolome pedia; Pot lo 

Noba ef qual fe entretuuo , y nO VUO eficéto 

fetto la fupretenfion:halta el ano de quaré- 

pretenfió ta ydos,que la Celarca mageftad del 

de fray Emperador boluio en Caftilla. El? 

Bartholo qual como'catholico y chriftianifh- 

me delas mo, fue facilmente del ftrayle perlua 

Cafas ba dido(por los cargos de confciencia, 

fia el año q de nolo proucér le pufo delante.) 

dequaré Y 31a verdad, todo lo que dezia ypla 

ta y dos. ticaua:parefcia muy juftificado, y ne 

ceffario,para la cóuerfion de los Ín- 

dios,y para mejor conferuarle elnu 

mero dellos. Side querer que fe hi- 

zieff'e en poco tiempo, y de golpe no 

refultáran mayores males, y danos. 

Informado pues fu Mageltad , y que 

riendo proucer de remedio : mando 

llamar y ayútar lus conlejos:y Otros 

letrados,prelados y religiofos. Y có- 

fultado el cafo ,auiendo Tobre ello 

| largamente tratado y conferido ; al 

Proueyo cabo,fe vuo de proucer ,lo que fray 
fe lo que Bartholome queria(como mejor pa 

fray Bar refció a lu Mageftad, y alos dela con 

tholome  (iylta)aunque toda via contra la opi 
queria» nion y parefcer del prefidente, y del 

Obiípo de Lugo don luan Xuarez 
de Caruayal y del comendador ma- 
yorFricifco delos Cobos,yde otros 
caualleros,q eran de aquel voto; co , 
mo perfonas q entédian,o fofpecha 

Hazen fe uan,lo q podria fucceder(efto fegun 
nuenasle Idelpues de relumidos los negocios 
yes y or- le publico en la corte,y aun fe etcri- 
denácas WO 4 las Indias.) Demanera, q [obre 
para to. ello fe hizieron nueuas leyes y orde- 
daslasin Nancas para todás las Indias de fu 
dias defu Mageltad:afli para la Nucua Efpaña 
Magef. como el Perú, fobrela forma que de 

alli en adelante fe auia de tener, y 
- guardar, enel tratamiento, tributos 
y feruicio delos Indios:yfobre otras 
cofas a cíto annexas. Entre las qua- 
les vio algunas (al pareícer de aque 
llosa quien tocauan) mas riguroías 
de lo que conuenia. De donde tuuo 

Ses Item ar todoslos encomenderos 

principio yorigen la rebelion y albo Origi de ' 

roto de Gógalo Pigarro: cuya hilto- la rebea 

ria pretendemos efcriuir , tocando ld deGó 
' Hfambiren fumariamente el fueccello, galo Pia 
que de eftas ordenancas vuo cn la garros: 
Nucua Efpaña. Por lo qual pondre- 
¿mos aqui algunas de las que mas ha 
“zena nueftropropofito:las principa 
les de las quales fon eftas quatro. 
Ses Que defpues de la muerte delos  .y, 

conquiftadores,y pobladores, y vezi Las qua- 
nos delas indias, los repartimientos tro prit= 

de Indios que eftuuieffen en lu cabe cipales 
' caencomendados;en nombre de fu ordenan- 
mageltad; no fuccedieflen enellos gas ¿ fe 
Lus hijos, ni mugeres:fino que luego hizierós 
fueffíen pueltos en cabeca del Rey:: 
dádoálos hijos y muger, cierta quá 
tidad de los fruétos dellos para fufts 
.tacion [uya. 
Se Item que nmgúindio fe cargalk .2, 
fe :(aluo en aquellas partes, queno 
le pudielle cícular; y fe les pagafte fu 
trabajo, y que no fe echaflen indios 
enlas minas : niála pelqueria de las 
“perlas:y que fe taffaflen los tributos 
que vuicííen de dar á lus encoméde- 
ros, quitandoles juntamente el ferui 

cio perfonal. : 
Se Item que fe quitafíen las enco- 
miendas,y repartimientos de indios 

» 3o 

que tenian losObifpos,Monafterios 
y Hofpitales , y los que vuieflen fido 
—Gouernadores, Prelidentes y Oydo- 

res, Corregidores y officiales de juíti 
-cia,o fus tenientes, y officiales de fu 
Mageftad. Y que no los pudieflen te 
ner aunque dixeffen que querian re 
nunciar los officios. 

del Perú,que vuiefíen fido culpados 
en las alteraciones , y palliones de 
don Francifco Pigarro,y don Diego 
de Almagro. Con la qual ordenan- 
ca,cafi ninguno podia tener enel Pe 

- ruindios,nihazienda : y por el con- 
_figuiente,todas las perfonas de cali 
dad dela Nucua Efpaña; por la ley, 

tCrcera, 



- ¿rallados 

Alas in- de elcandalo,alteracion, y delconté 

das leyes 

Libro: primero. 2 
tercera antes defta.Porque las tales 
perfonas, todos auian fido Corregi- 
dores, Alcaldes, o lufticias , o lugar 
tenientes. De fuerte que folas eftas 
dosleyes,eran como red barredera, 
que comprehédiantodas las Indias. 
$ Fue tambien proueydo juntamó 

Defibaze te con cfto; quela Audiencia de Pa 
Je la Au 

ditcia de 
namá [e defhiziefíe: y Le ordenaíle 
otra de nueuo;en los cófines deGua 

Panama timala,y Nicaragua¡mandando que 
y bazéfe fuefie lubjettaa efta'audiécia,la pro 
otras aí- uincia de Tierta firme.A M1 miímo fe 
diencias proueyo , que vuieffle nueua audien- 

de uueno cia:enel Perú,y enella quatro Oydo 
y Virey res y vn Prelidente,con titulo de Vi 
para el forey y capitan- general. Y tambien 
Pert.  quefueííe ala Nueua Elpana, perlo 
Ordena ya qual conuiniefíe para vilitar alVi 

 Jegvaya rey,y ala Audiécia de Mexico, y 4 to 
vifitador dos los obiípos: y tomafle las cuen- 
ala Nue ras y relidencia, áos officiales rea: 
na Ejpa- les, y átodas las jufticias del Reyno. 
BZ. Elqualproueymiétoluego fe diuul- 

| go:y las ordenangas (que muchas e- 
ot Yan) fueron impreflas y publicadas, 
4 por toda Elpana.Y comoa la fazon 

, eftauan algunas perfonas delas In- 
- dias,en la corte Real; luego embia- 

oia Toh'muchos traflados de las ordená 
Embiále cas: afila nucua Efpaña, como al 

Perúz de quetodosrecibicron gran 

dias de ¿¿ Y Juego comencaron á tratar del 
remcedio,tanto quelos indios lo en- 
tendian,y [e alegrauan, y enfoberue 
fcian mucho por ello. + 

y tratan 

del reme 

dio- 

Capitulo fegundo, como 
fu Mageftad nombro perfonas que 
executafien las ordenancas de las 
Indias, don Franciíco Tello de Sá 
doual enla Nueua Efpaña, y a Bla£ 
co Nunez Vela enel Perú:y co-' : 

mo Tello de Sandoual en- 
tro en Mexico , y de fu 
fundacion y Íitio. 

ASSADOS Señalafa 
algunos dias, del: Magef. 
pues que las orde- perfonas 
nancas fueron he- Para la 
chas y publicadas; £xecució 
la facra Mageftad delas or- 
feñaló perfonas,pa denagas. 

ra la execució de:ellas. Y por el mes 
de Abril, delano de quareñta y tres, Don Frá 
nombro por vilitador, ¿don Frácif. “feo Te- 
co Tello de Sandoual(naturalde Se Yo de Sá 
uilla)que avia fido Inquilidor de To 4oualva 
ledo:y ala 1azó era del confejo real Por vifi- 
de las Indias (perfona de gran redri- *4dor ala 
tud, graue y prudéte)para que fuelíe Nena 
con las'nueuas leyes ¿la Nueua EL E/Paña, 
paña:y las executafle,e hizielle la vi- 0 las 
fita de aquella tierra: Y por Virey y “4tMasle 
Prefidente de las prouincias del Pe- Y**- 
rú,(enalo 4 Blafco Nunez Vela, na- 
tural dela ciudadde Auila, que era 
veedor general de las guardas de Ca 
ftilla. Proueyo afíi mifmo,por Oydo h 
res del Audiencia del Perú, al licen- Y 21464 
ciado Diego deCepeda natural dela AS 
villa de Tordefillas; que era Oydor * 
en las Iflas de Canaria: y al licencia- 
do Lilon de Tejada, natural de Lo- 
grono, Alcalde delos hijos dalgo en 
laReal Audiencia deVailadolid:y al 
licenciado Aluarez abogado en la 
mifma audiencia: y al licenciado Pe 
ro Ortiz de carate,natural de la ciu- 
dad de Orduna:que era Alcalde ma 
yor en Segouia. Y mando fu Mage- 
ftad que fuefle Augultin de carate(q 
era lecretario del Confejo real) por 
contador de cuétas de aquellas Pro 
uincias,y de Tierrafirme :y dieron íe 

Blafco 
Nunezve 

a Y ¿rey 

Los qma- 

tro Oydo 

res del 

audiécia 

delPerñ. 

. leslas ordenicas para q aflentada la 
Audiencia enla ciudad delos Re - 
yes (adonde lu Mageftad mando q 
relidieflen) le executaflen como en 
ellas fe contenia al pie dela letra,co 
mo leyes inuiolables. Finalmente el 
Vilitador don Francilco Tello de 
Sandoual, y el Virey Blafco Nunez 
V ela,con los demas que en fu com- 

B2  pania 



Primera parte. . 

pañia auian de yr; fe apreftaron lue 

go para la partida. Y fabado tres de 

Parté de Noniembre del ano de quarenta y 

fant Lu- tres,partieron del puerto de fant Lu 

carelVi car de Barrameda, al reyr del alua: 

rey y el con yna hermoía flota de cincuen- 

vifitador ta y dos velas. Y con profpero vien- 
to, dentro de doze dias llegaron 4 

las Ilas de Canaria, al puerto de la 
Ciudad: donde furgicron,y fe refref 
caron del enojo del mar por quin - 

ze dias. Y alos veynte y. nucue de 

Nouiembre, fé embarcaron el Vi- 

rey y Vifitador con toda la flota, 
ai del Perú; como de la Nueua Ef 
paña. Y dando velas al viento par- 
tieron del puerto de aquella ciudad, 
y fe engolfaron, donde muy prefto 
- fe perdieron de vafta los vnos delos 
otros. Siguiendo don Francifco Te- 
llo la manderecha , y Blafco Nunez 

. porla yzquierda.Profiguiendo pues 
+ el vifitador lu viage, con las velas 
de la Nucua Efpana; á los nueue 

dias, fiete de Deziembre en la no - 
che, vifpera de la Concepción de la 
gloriofifima virgen Maria., nueftra 
ftra fenora, haziendo la noche muy 

V eéfe en elcura (por fer el finde la Luna ) le 
la mar vicron en la mar vnos fuegos amon 
de noche tonados, a manera de hogueras:que 
fuegosaz de tal manera echauan de fi clari- 
montona dad; que a la luz de ellos en qual - 
dos. quiera de losmauios fe podia muy 

bien leer, y efcriuir , como Íi fuera 
de dia. Duraron eftos fuegos delde 
aquella noche, hafta la media no- 
che del dia figuiente, que fue dia de 
nueftra Senora: lo qual caufó gran- 
de admiracion, y puío algun pauor 
en los marcantes. ¿Afirmaron los 
marineros y pilotos, jamas auer vi- 
fto en la mar cofa femejante. Profi- 
guiendo fu viage a doze de Febre- 
ro , llegó en faluamento con treze 
nauios al puerto de lant luan de V- 
lua. Y otro dia figuiente fe partió pa 
ra la Veracruz: que eta cinco le- 

qe 

-guas: donde ci Vifitador eftutro fie- 
te dias.De alli fe partió para Tlaxca Tlaxrca- 
Man, quees vna gran ciudad de in- lan cit» 
dios., cuya tierra:es fertil, conabun: dad fer 
dancia de Rios, y:muchaarboléda , til y abí 
y prados. De aqui fe partió para la dofa. 
ciudad de los Angeles, que eftá cin 
co leguas de Tlaxcallan: y efta afin: Afiénto” 
tada en vn liano: y. esfirafliento de y /itiode 
los buenos; y mas fanos del mun - lacindad 
do. Tiene las calles anchas llanas, delos An: 
y derechas: fon: las :cafas de Cal y:ge tes: 
canto, y de buenos edificios. De:a.; 
qui partio el Vilitador para la cim= +0 A 
dad de Mexico ¡por diuerfos pues "0% 
blos de indios: y quando por ellos “+ 
paffaua le recebian con mucha fie- 
fta. Yaenefte tiempo. (y antes) 
los de Mexico tenian relaciom, y 
noticia de fu llegada; y por el con 1” 
figuiente de las ordenancas que tra- 
ya. Y afíi para quando el Vilitador 
vuiefle de entrar en la ciudad:todos 
eftauan determinados de falir4re- 
cebirle cubiertos de-luto:: por mo- 
ftrar el fentimiento y trifteza , que His 
por fu venida tenian. Lo qual en- Dridiya 
tendiendo elVirey don Antonio de fitador, 
Mendoca ,lo auia reprehendido y 
eftoruado.Entro el Vifitador en Me 
xico, Sabado ocho dias del mes de 
Marco. Salieron le á recebir el Vi- 
rey con la Real Audiencia, y offi- o 
ciales de ella: y los cabildos dela — * 
Ciudad y la Yglefia,con mas de feys * 
cientos hombres de cauallo , con 
ricos , y galanos jaezes. Y todos jun lo 
tos en buena orden le falieron á re- ds 
cebir media legua de la Ciudad. El 
Virey, y el Vilitador (e recibieron, 
con mucho comedimiento, y ceri- 
monia : y vinieron juntos al Mona= 
fterio de fantto Domingo : donde 
don Francifco Tello fe apeo, auien- 
dole falido árecebirála puerta del 
Monafterio don fray tuan de qumar 
raga ,primero Obifpo de Mexico, 
dela orden de fant Franciíco. Aqui 

s de def 

Quieren 
falir los 

de Mr xi 
co cubiey 
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fe def (pidieron el Virey y el Audien- 
cia y Cabildos ,con todos los de: 
mas: dexando apolentado al Vili- 
tador en el Monafterio. Eftá funda- 
da efta gran Ciudad de Mexico, en 
vn llano lobre agua, de la fuerte « que 
Venecia: porq todo el cuerpo de la 
Ciudad efta lobre agua, y tiene gran 
diffimo numero de puentes. La la- 
guna fobre que efta fundada la Ciu- 
dad , aunque parece toda vna; fon 
dos, y muy differentes : porque la v- 
na es de agua falada y amarga : y la 
otra de agua dulce, y buena : la la- 
lada crefce y mengua : la duice efta 
mas alta: y afíi cae el agua buena 
en la mala : y no al contrario. Tie: 
ne cinco leguas de ancho la laguna 
lalada , y tendrá ocho de largo uy 
cafilo mifmo tendra la dulce. An- 
dan en eftas lagunas; dozientas mil 
barquillas, queltos naturales llaman 

Acáles, y los: :Elpañoles Canoas: 
lona manera de Arteías. hechas de 
via pieca : y fon grandes y chicas: 
fegun es el tronco delarbol, de que 
cada yna fe haze. Tenia en efta la- 

0 zon y tiempo, fetecientas calas muy 
grandes, y principales. y bien'edi? 

* ficadas, labradas polidamente;y de 
cal y: canto. Ninguna de:eftas ca - 

«=> Las tiene tejado: fino. muy buenos 
terrados, que fé puede: muy bien:an 
dar por encima delas cafas. Las ca- 
Ves fon bien tragadas, muy llanas 
y derechas; yrtan anchas; que por 
cada vna dellas ¿pueden yr encala 
licte de cauallo con «fis lancas; y 
adárgas ; fin: que: el vrio:eftorue «al 
orrú bacala donde cfta la Real Au- 
diéncia,teniadentro nuete patios, 
y via muy buena huerta y placa, 
do le pueden muy bien correr to:- 
ros. Pofauan «enmetta cafa comodá- 

«mente, el Vitey. dom Ántonio:de 
Mendoca, y el Vifitador don Fran- 

; ciíco Tello de Sandoual,tres Oydo- 

res, y el Contador de cuentas. Elta 
uan tambien enella , la carcel Real, 
la caía dela fundición do fe funden 
Campanas y Artilleria : y la caía de 
la moneda. Pafía por el vn lado de 
efta caía, la calle(que llaman)de Ta 
cúba: y por otro cabo la calle de 
fant Franciíco. A las efpaldas tiene 
la calle de la Carrera, que todas fon 
calles principales, y por delante la 
placa que corren toros en ella. Es 
tan ampla efta cafa; que en lo que 
refponde a eltas calles y placa, ay o- 
chenta puertas de cafas principales 
de vezinos. La poblacion de los In- 
dios de efta Ciudad, efta en dos gran 
des barrios : quellaman Santiago y 
Mexico: en que eftarian en efte tiem 
po dozientos mil indios.Salen ; y en 
tran a eftá Ciudad, por quatro calca 
das : que vna dellas tiene dos leguas 
de largo, que es por la que entró 
Hern ando Cortes,la del medio dia: 
y otra tiene vna Jegua, y las otras 
menos. 

Cipitls. 11j. Como en la 
Ciudad de Mexico fe diputaron per 
fonas para fupplicar de las ordenan 

cas , y. como fueron «publica- 
mente pregonadas; y del 
alboroto y fentimis. 

to que fobre,. 
ello vuo..'. Forista 

Rx 
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VIENDO SE 
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Ericitco Tello de 
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Domingo; luego 
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Aiboro- toda la ciudad,vha general murmu-: 

sanfelos racion y efcandalo: diziendo., que 

deMexi- venia porexecuror de las nucuas le 

co fobre yes: y cadavno difcantaba loque le 

la exccu parecia fobre fu venida. Y publica- 

ció delas mente fe juntaron, 2 tratar fobre el 

uuenaste remedio : diziendo, que fe leshazia 

yes ytra grandiífíimo agrauio. Y eran todos 

tá delre deacuerdo yparecer,que luego fup- 

medio.  plicaflen delas ordenancas,e inter- 

uñieffenía apelacion,ante el Vibita 

dor.Y aquellanoche y otro dia Do; 

mingo,notrataron de otra cofalos 

del Cabildo y officiales de lu Mages 

ftad yvezinos.Y afb;,el lunes en ama 

neciendo:, fe comencaron a llamar 

y conuocar vnos 1. 0tros: Y todos 

los Regidores con el eferiuano de 

ayuntamiento,con grande numero 

de gente, fe fueron derechos al mo- 

nafterio de fantro Domingo ¿leuá- 

do ordenada en forma fu apelacion. 

Y fue tanta la gente, que con fer el 

monafterio muy grande y elpacio - 

fo ,no cabian dentro. Y aunque el 

Vilitador fe receló , y tuuo algun 

miedo de fu definerguenga ; falio a 

eHos con buenfembiante: y dieron 

le 1 entender. el effeto de fú veni» 

Reprebé- da. Elrcprehendio al Cabildo fade 
deel vifí terminacion:y con palabras blan - 

tador a das, diziendoles: que pues el no a- 

los deMe uia prefentadofus poderés,, ni tam- 
xico,ycd poco les conftana el effeto de fu ve 
feja log. nida; que de-«que querian apelar? 
denenba pues no labian de.que fe agrauiauá. 
Zer, Y que les rogaua, fefueflen luego: 

y que alla entrefi nombraffen , dos 
O tres Regidores;por diputados de 
la ciudad : y que eftos vinicílen a la 
“tardo/A tratar del negocio: y-que-el 
¡les oyriay refponderia. Con, efto fe 
“«defpidieron todos, y diputaron en- 

“tre fial procurador mayor,ydos Ric 

“gidores', yal efcriuano de ayuntá- 
miento y. Cabildo, Miguel Lopez de 
Legafpi; los quales fucron idas dos 
1) ue 

defpues de medio dia ¿al monafte- 
rio; El Vifitadorlos recibio (al pa- 
recer) alegremente, y los metio cn diputa - 
fu apófento, y reprehendioles el grá dos alvé 
de alboroto, a la mañana auian he /itador,y 
cho : exagerando lu delito , repre= repreben 
fentandoles,lo que dello pudiera dee Vafe 
refultar contra el feruicio de Dios tador 4 
yde fu Mageftad. Diziendoles afúi los dipur 
miímo; que el no venia a deftruyr tados. 
la tierra, fino para les favorecer en 
todolo que pudiefle : prometiendo» 
les fer buen interceflor, y mediane- 
ro para con fu Mageftad : a quien 
efcriniria en fu fanor lobre la fufpen 
fion de las Ordenangas: y que las 
muy rigurofas el no las aula de exe- 
cutar por alguna manera. Final- 

mente les hablo y perfuadio de tal 
fuertez que ellos fe boluieron muy 
contentos, fin-hazer diligencia al» 
guna , fobre la diputacion que lle+ 
uauan. Y ellos mifinos fueron ' cau- 
ía de foflegar el pueblo , que tanin> 
«quieto , y elcandalizado eftaua.:CÓ 
efto pues fe entretunicron algunos 
dias , hafta Lunes veynte y quatro 
de Marcoque fe pregonaron pu- pregoná 
blicamente las nueuas leyes: eftan- fe lasnue 
do prefentes al antro; el Virey ¿y.el as leyes 
Vifitador con todala Audiencia. en Mexis 
Y en acabando le elepregon,el Pro: €0 
curador mayor. de la «ciudad quito 
romper por toda. la gente, hazien- 
do. algú alboroto para llegar al Vii 
tador,a interponer ante el la fuppli- 
cacion , que ya traya ordenada: y 
muchos delos: prefentes dieron:cla 
ra mueltrade. efcandalizarfe..: Por 
loqual el Vifitador recelando fe:mo 
fuccedielle alguna nouedad:, y del Defcy,. 
ucrguenca; comenco lnego allven pa fe el 
-prefencia de todos:, a defculparle »ifitador 
de auer hecho pregonar las orde- de ancr 
tiancas : prometiendo que todo'a- hecho $. 
quello. que.era en perjuyzio delos gonar 
£óquiftadores y vezinos; no le aula las orde. 

de CuUm- nangasa 

Van los 



EJE 

Libro primero: 4 
de cumplir;nieffetuar: y que tampo 
co faltaria en coía alguna detodo 
lo que avia tratado y prometido ,4 
los diputados del Cabildo:de la ciu- 
dad. Y moftraua tener gran fenti- 
miento, porque no le davan entero 
credito: haziendo grandes faluas pa 
ra darles a entender, que el defleaua 
y procuraua, mas que ellos miímos; 
el bien publico de todos los de la, 
Nueua Efpana. Y prometio: com 
Sacramento, de efcreuir a lu Mage- 
ftad, informando le en favor de los 
conquiftadores y pobladores.Y que 
nofolamente aula de fauorecer,pa- 
ra que fu Mageftad noles.defminu- 
yefle las. Rentas y hazienda que te= 

co nian y ni quebrantalle lus fueros , y 
capitulaciones; empero que ayuda- 

ria, para que de nueuo felo confir- 
malle, e hizieflíe nuevas mercedes : 
y les repartiefle todo aquello que e- 

ftava vaco enla tierra. -AM miímo 
el Obifpo de Mexico (que: eftaua 
prelente) viendo la: gente tan triíte 

y defcontenta; efforgo quanto pu- 

do,elintento del Vifitador : y com- 
bido toda la gente para que otro 

'dia:figniente,veynte y cinco de Mar 

: co ( fiefta de nueftra Senora ) fuef- 

“fen todos ala yglefia mayor, que el 

les predicaria , y el Vilitador diria 

la mia. Con efto fe fueron todos, 

harto triftes , confufos ; y-bacilan - 

tes: confolando fe algun tanto de 

fu congojoío temor , con la dudo- 
la efperanca que fe les Prometia. + 
Y toda aquella noche paflaron con. 
harto poco repofo llenos de con- 
soxa y cuydado. 

Capitul. 111j. Como fe fol 
fegola gente de Mexico, y nombra 

ron diputados que fuefíen a 
negociar, con fu Ma- . 

geftad. 

PS 

ENIDO: PVES 
eldiadela Annun 
ciació de la facra- 
tifííima immacu- 
lada virgée Maria, 

-[bfiefta que repre= 
25% lenta el principio 

de la: reparacion deligencro huma 
no; el Virey, Oydores y Cabido , y 
todos los demas vezinos dela ciu- 

dad, [e juntaron en la Yglefia ma- 
yor : donde celebro la miffa el Vií- 
tador:: y predicó el Obifpo de Me- 
xico':acotando en fu fermon, mu- 
chas auttoridades dela fagrada efe 
criptura, cerca dela prefente tri- 
bulacion, en que toda la gente clta 
ua. Y tratolo tambien, y con tal 
efpiritu; que atodos dio mucha có 
folacion : y luego 'comengaron de 
moftrar mas coritento, y tratauan 
mejor del negocio. Y de alli en a- 
delante,el Procurador mayor y Re 
gidorés, yuan ávilitar adon Fran- 
ciíco Tello y tratauan con ella for 
ma y manera que tendrian con fu 
Mageftad , para el remedio. Y con 
lu parecer y confejo , nombraron. y 
dos religiolos , perfonas principa - Nombrá 
les ¡y dos Regidores diputados por /* Up uta 
el Cabildo dela ciudad, y de toda la 4% Por 
tierra :para que eftos partieflen lue O 
go para Alemana : donde fabian A O 
que ala fazon eftaua el chriftianil- 92 02 
fimo Emperador, ocúpado en las + /MM4 pe > Pp d 
guerras que contra-los lutberanos Sad: 
hazia. Y el Vilitador fe offrecio ef. 
creuir con ellos a fu Mageftad: dal. Eferine: 
dole a entender, quanto conuenia e vifita- 

al feruicio de Dios y fuyo,paz y foL dora fu 
fiego y perpetuydad de la tierra; la Mageft. 
fufpenfion de las ordenancas. Y que fobrelas 
auifaria de los danos e incónenien ordenan 

tes que fuccederian de la execucion. gas y en > 
dellas. Lo qual aííi hizo : efcriuien- fanor de 
do a fu Mageftad por eftento la re- los cogui 
lacion de fu viage,y lo fuccedido fladores, 
de fu venida en la Nueua Efpaña: y pobla. 

B 4  aduir- dores. 
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aduertiendo muchas cofas cerca de 
la declaracion y execucion de lás 

nueuas leyes: notando y aduertien- 

do particularmente, lo que en cada 

ley fe denia reftringir o ampliar. Y 

enelta carta yua vn capitulo bis lar 

go y notable, en fanor de los con- 

quiftadores, y pobladores dela tier- 

ra : para effeíto que fe les encomen 
daffen Indios: y fuefllen gratificados 
de fus feruicios y trabajos : culpan- 
do mucho alos gouernadores,por- 
que injuftamente aulan dado los re- 
partimiétos. Yuá en efta carta veyn 
te y cinco capitulos, que contenian 
las condiciones con que fe deuian 
encomendar los Indios,para perpe- 
tuydad dela tierra, y augmento de 
los naturales : que cali todo.era en 
favor delos vezinos encoméderos. 

- Efcripta pues efta carta, embarca - 
Embar- ronfelos procuradores diputados, 
canfelos enla Bota que partio de fant luan 
diputa- de Vlúa para Caltilla. Y afli miímo. 
os para le embarco otra mucha géte porra 
Caftilla. Zon de las nuevas leycs. 

: a 
Capit. v. Como don Fran 
cifco Tello executó con moderació 
algunas ordenangas, y lo que nego- 

ciaron con la Mageftad los di- 
putados de la Nueua Efpa- 
na,y el regozijo yfieftas 

que fe hizo en 
Mexico. 

Executa ESPVES QUE 
elVifitan las nucuas Leyes. 
Alaro fueron pregona-. 
cera ley das, Procuro el Vi 
en los ¿ titador con mu- 
eran ofi cho tiento y poco 
ciales y a poco; cumplir y 
entos o. EXECUtar algunas dellas: por los me 
bijpos. jores medios que pudo. Y ai execu- 

to, la tercera ley de las rigurofas,en 
los oíticiales del Rey , que entonces 

eo io... P 

E Primera parte; 
lo eran , porque en aquellos le pare- 
cio fer cofa jufta y conueniente;yno 
en los que anteslo auian fido, nien 
los tenientes: y executo la tambien 
en los prelados:y en la carta que el> 
criuio afu Mageftad dio relacion de 
llo.Los procuradores diputados,Re 
ligiofos y Regidores que partieron Llegá los 
dela Nucua Elpana; llegaron con dipnta = 
Profpero viage en faluamentoi Cas dosá Can 
ftilla : y de alli fe partieron luego pa fla, y 
ra Alemana, á negociar có el catho partenje 
lico Emperador..Tomando los Reli para, ale 
giofos abito de foldados , por fer en maña. 
aquel tiempo , y en aquellas partes y 
la perfecució de los monafterios en 
Inglaterra y Alemana. Y auiendo Negocia 
bien negociado á1o que yuan, y tra- los dipu- 
yendo cedulas Reales de fu bué del tados có 
pacho;cfcrinieron el buen fuccello, fu Ma- 
que con lu Mageltad auian tenido ;' geflad y- 
en la primera flota que boluio 412 "bnelué fe 
Nucua Efpana. Llegados pues los ¿Mexico 
defpachos 4Mexico, y viftos enel Ca 
bildo;luego falicró todosjuntos có: 
el efcriuano de ayuntamiento, y fue 
ron a caía del Vilitador, con harto. 
mas contento y alegria,que no quí Alegré. 
do fueron a fupplicar delas ordená- [2 los de 
cas: y dieronle muchas gracias por Mexico! 
la carta , que en fauor de todos en ydá gra 
general auia efcripto. Y moftraron cias alyi 
le la cedula de fu Mageftad, por la fitador. 
qual cípreflamente mandaua al Vifi 
tador, que las nueuas leyes fe lobre: 
feyeflen,y no fe entédieffe en la exe- 
cucion dellas;hafta que otra coífa en 
contrario le mandafle.Y dezia tam- 
bien, queía Mageltad mandaria re- 
partir la tierra entre los conquifta-: 
dores y pobladores della. Defpues 
de lo qual,en la primera flota fu Ma: 
geftad embio poder a don Antonio 
de Mendoca, para repartirtodo lo Reroo;iz 
que eftuuiefle vaco en la tierra. Lue fe ÓN le 
go dieron ordé,la ciudad y Cabildo Mexico : 
que por alegrias de la buena nucua bazé fit 
hizicflen ficítas y regozijos. Y afíi ju- fas 

gal cn 
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- garó cañas, y corrieró toros, lo mas 
regozijado,y principalmente,queja 
mas hafta entonces fe autahecho. Y 
de alliadelante tuvieron tanto pla- 
zer y contento; queno entendiá en 
otra.cofa que en feftejarfe. Y para 
mas confirmacion dela buena efpe 
ranca que tenian, que le aula de cú- 
plirla cedula Real fobre la fufpen- 
fion deftas leyes; fuccedio,que en e- 
fte tiempo fallecio yn conquiítador 

 cafado,que tenia Indios encoméda- 
-. dos,y notenia hijos:y el Virey y Vil 7 

. tadorpufieron los Indios que tenia, 
.. enla muger del defunto: de q todos 

los feñnores de Indios recibictó gran 
difíimo contento. Porque aun toda 
via eftanan con recelo y fofpecha,f 
e auiá de executarono,las nuevas 
leyes. Auiendo pues don Francifco 
Tello de Sandoual hecho en la Nue 
ua Efpaña lo que hemos referido; y 
todo lo demas que por fu Mageftad 
le fue mandado; boluiofe para Cafti 

don Frá. UA) y fue defpues proueydo por fu 
cifto Te. Mageftad,por Prefidente delas Rea 
lo desg. eS Audiencias de Granada yde Va 

Hadolid yPrefidente del CófejoReal 
delas Indias. Y por el mes de Dezié- 
bre, de mil y quinientos y fefenta y 
feys anos,fu Mageft.le dio el Obifpa 
do de Ofma.Y con efto pongo fin al 

y fucceflo lobre las nueuas leyes q en 
aquellas Indias (e lleuaron:y fuccel 
fiuamente profeguiremosluego , lo 
g auinoá Blafco Nunez V ela, en las: 
prouincias del Perú, fobre la execu- 
cion deftas nuevas leyes s:que es lo q 
principalmente toca á nueftra hifto- 
MAR as 

Capi. vj. Can en légado 
el Virey a Tierra frme,fue executan 
do las ordenácas, y vuo differécia có 
los Oydores, y le embarco fin ellos, 
y tomido la cofta del Perú executó 
cd rigor las leyes:y lo que lobre efto 
le trataua en Lima. 

Buelue fe 
aCaftilla 

donal, 

CASNENELUSEGVNDO 
capitulo efta referido como de 

ípuesique el Vifitador don Frácileo 
Tellode Sadoual, y el Virey Blalco 
Nuñez V ela, partieron de las Cana- LlegaBla 
rias;le engolfaron:yque muy preíto fco Nu- 
fe perdieró de vifta.Pueses de faber; nezaluó 
3 Blalto Nuñez Vela profiguio fu bre de 
viage, y llegó con felicidad de tiem- Dios. 
po ,al Nombre de Dios: a diez dias 
del mes de Henero , del ano. de qua- Quita el 

renta y quatro. Y de allifo ; partio pa Virey en 
rala ciudad de Panama, dóde luego Panama 
quitó algunos Indios de feruicio , q losiudios 
alli auian traydo delas prouincias de ferni 
del Perú:y los mando'tornar a ellas, etodelDe 
y 1los G los tenian; los embiallen ree 
a fu cofta.Serian Los Indios q fe qui- 

faron a particulares hafta treziótoss 
los qúales luego hizo embarcar en 
Ya nauio:y añ por falta de comida; 
como por dexarlos en la cofta; mu- 
rieró muchos dellos. Á muchas per 
fonaslespefó por quitar eftosindios 
de fus duenos:afí por tenerlosindu 
ftriados;como porq ya eran chriítia 
nos: y tábien por ter cótra la volun 
tad de muchos delos Indios. Yíobre 
efta razon, hablaró muchas yezos al Perfua» 
Virey para quo lo hizieit.Perfuadió de alvi 
aole para ello, y diziédo,no [er efto, > Fey para 
cola q cóuenia al feruicio de lu Ma- ¿no qui» 
geftad:pues era notorio , 4 lo-qG mas Eo 
fo pretédia, era; Glosindios fucilen yo: de 
chriftianos. Y que éfto no podia aucr feruicio, 
efíctto; eltádo en poder de fus Caci- 
ques. Efpecialméte, q era muy claro, 

- G fi algú Indio fe hazia chriftiano, y 
defpues boluia a poder de fu Caci> 
que; hazia q le facrificafíen al demo 
nio.Quíto mas,q fuMageltad expref 
faméte mádaua,q los Indios fuefíen 
pueftos en fulibertad,, y q aquellos 
q alli eftauá;queriá refidir en aquella 
Prouincia, y contra luvoluntad los 
mádaua lleuar al Perú: y có tá poco 
“recaudo, 4 era como impofhiible,no 
morir muchos dellos. A todo elto 

Bis e Varey 
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el Virey refpondia, queifu Mageftad 

Refpuefa fe los mandaua lleuar efprellaméte 
ad Virey y que no podia hazer, niharia. otra 

cofa. Lo qual confidetado por las 
perfonas que le perfuadiá; y el gran 
peligro, que de proceder enla exe. 
cucion de las ordenancas [e temia; 
todos pretendian de lelo eftoruar: 
alegando muchás razones para que 
lo entendiefíe.Reprefentando le las 
orandes guerras, que en el Peru a> 
uian paílado. Y como eftaua la gen-- 
te alterada , y defcontenta. Todo 
efto el Virey oya de mala gana, y 
refpondia afperamente, y deziasque 
por efltar fuera de fu jurifdicion no 
los ahorcaua. Demanera , que con 
efto ponia duro freno, para que na- 
dic con inftancia le perfuadicfle- lo 
que conuenia. Eftuuo Blafco Nu- 
nez veynte dias en Panama , enlos 
quales los Oydores fe informaron 

de muchas cofas del Perú : y elpe» 
cialmente entendieron dos colas: 

la vna, el grande agrauio , que los 
conquiftadores recebian con las or 
denancas:la otra ,el gran peligro 
que auia de quererlas executar : en 
tiempo, que poco antes el Licen - 
ciado Vaca de Gaftro auia dado la 
batalla 4 don Diego de Almagro el 
moco : y le auiavencido y juíticia - 
do : y auian fido muertos en la ba- 
talla, mas de trezientos y cincuen- 
ta hombres. Y los.que auian que - 
dado;por el gran feruicio queauian 
hecho a lu Mageftad, todos eftavan, 
efperando , que le les auian de ha - 
zer, grandes y crecidas mercedes, 
Lo qual entendido por los Oydo- 
res, y auiendo confiderado bien el 
negocio , y la qualidad de la condi- 
cion del Virey;no le apretaron : pa 
reciendoles que llegados al Perú, 
vifta la qualidad de la tierra, y gente 
de ella; eftaria mas apto para to- 
mar fu confejo. El Virey deflabrido 
con poca occafion, fe determino , 

Hablan 
al Vire 
fobre 7 
no execu 
telas le- 
yes yref 
ponde af 
peramen 
tc. 

partirle delante de ellos , diziendo 
que jurana;; que para que vieflen 
quien el era; quequando los! O y.» 
dores llegaflen , aula de tener cum» 
plidas y executadas las ordenancas. 
Y por eftar ala fazon enfermo, y en 
la cama el Licenciado carate,el Vi: 
rey le fue a vilitar antes de fu parti- Virey al 
da:: y el Licenciado carate le dixOs coneja 
que pues eltaua determinado de fe y, cara- 
partir fin ellos; quele encargaua y te,y el Li 
fupplicaua ; entrafle muy blandamé 
te en la tierra y que no tratafíe de 
executar ninguna ordenanca, ha+ 
fta que la Audiencia eftuuiefle allen 
tada enla ciudad delos Reyes: y:el 
eftuuiefte apodérado de toda la tier 
ra: y que entonces executaria las 
leyes que conuinieffen :afí para la 
confciencia de lu Mageftad , como 
para la buena gouernacion , y. con- 
feruacion de los naturales. Y que 
fobre las que eran muy afperas sy0 
tras, que parecia que no conuenian; 

que [e deuia informar [obre ellas á 
fu Mageltad. Y quedeípues, (1 lu Ma 
géftad(no obítante la informacion) 
tornaífle amandar que le cumplief 
len y executallen;z que entonces fe 
podian cumplir y executar mejor: 
porque eftaria.mas apoderado en la Enoja fe 
tierra : y eftarian en todos los pue- Virey 
blos pueftas las jufticias de fú ma- qe conf 
no. Eftas y otras cofas le dixo el Li- jo que le 
cenciado carate : que no fueron al ¿y cara 
guíto del Virey.: antes le enojó mu- te,y ref- 
cho por ello,y relpondio con algu- poude af 
na afpereza: jurando,que auia de peramé- 
executar las ordenangas como en ge, í 
ellas le contenia : lin efperar para: 

Vifita el 

cenciado 

le aconfe 
jalog de 

ue bazer 

¿ello terminos algunos, ni dilacio - 
nes. Y que quando los Oydores lle Parte fe 
gafílen al Peru; ya el les auria QUÍ-= el Virey 
tado de trabajo. Y con efto luego fin losOy 
le embarco folo, fin querer efperar dores y 
alos Oydores, ni alguno dellos:pue dejen. 
fto G (e lo rogaró.Y á quatro de Mar barca en 
go llegó al puerto de Tumbez:dóde. Tíbezo 

defem- 



rey por 
La tierra 

del Pera 

pregona 

Libro y primero. O 6 
Vaelvi- défembardo. y 6 ñ guio fu viage por, 

tiérra*: executando y cumpliédo las, 
ordenangas, por los pueblos por dó, 
de paflaua : taflando los Indios que; 
algunos tenian, y 4 otros quitando, 

do y exe- elos, ¡y poniendo los en cabeca de, 
cutando 

las nue - 
tu Mageltad: Y afíi pao por Piura, 
y Trugillo, pregonando y. execu- 

sas leyes tando las nuevas leyes: no querien 

No quie- 

re el Vi- 

reyadmi 

tirfuppli 
cacion al 

gina. 1 

do admitir fupplicacion alguna. Aú- 
que por los vezinos fe:alegana que 
aquello no fe podia hazer fincono- 
cimiento de caufa (puefto que las 
ordenancas fe vuiellen de executar) 
y lin que la Audiencia eftuviefe af 

-fentada. Pues efprefflamente fu Ma= 
-. g6ftad/afíi lo mandaua; por vna de 
aquellas 'ordenancas que dezia ; ; que 
¿para execucion dellas embiana vo 

3. Vitey y quatro Oydores: Empero 
mi Ol Virey ponia temor , y :amenazas 
ua aros que en efto infiftian. Lo 
qual poniá gran confuñion y «trifte- 

za en los animos y. coragoñes: de 
rodos : confiderando el rigor:de las: 
leyes,que 4 nadie perdonanan, yque: 
todos enigeneralocomprehbendiá. 
Yi antes defto. ¡al tiempo «qué el Vi-! 
rey tomo la cofta del Peru y rembio ! 
delante fus prouifiones”y poderes! 
ala ciudad delos Reyes; ylal Cuz =. 
co, para fer recebidoy: obedecido: la 
ypara quecl Licericiado: Vaca de) 
Caftro defiftietíe de la gouernacion> 
que tenia , puesieliya veltara remlas 
tierra por Virey. Aunque, dias an- 
tes que ltos, recados, fe recibicf=, 
tenen Ta ciódad! de los Reyes; 3 ya fo 
labiarla prouilion que fu Mageftad> 

Anifan aid hecho -en Blafeo Nunez Vela: pe 
los de L;- y tenian traflado dertodaslásordex: 
ma al 1i mangas: y Ja ciudad y: cabildo, def: 
cenciado pachaton Con recaudos! fobré cítel 
Vaca de negocio; a don Antonio ida Ribera 
Caftro de y 2 lua Alonto Palominospara el 
lavenida Licenciado Wacaide Gaftrarque cíta 
delVirey na en 1 da! Ciudad del Cuzco. Y tam- 

na pr? 

bien Vaca de Caftro tecibio cartas'* 
de Eípaña,, en que le auifavan de 
la pr ouilion de Blafco Nunez Vela, 
juntamente con el traflado de las. or. 
deñancas., lo qual traxo Diego de: 
Aller fi: criado que de Elpaña ve= 
nia: y le -auta adelantado por llegar. 
con la nucua. | | 

Capita. vij. Coi o Vaca 
de Caíftro vino del E IÓN a Lima 

muy acompañado, y la fofpe- 
cha que del fe tuno,y co- 

mo de ello le auifo 
Baltafar de 
Loayía. 
e ¡A do 

-_— ENLENDO 
RON pues. Vaca de Ca» 

ftro» mueuas de la: 
ll ¡venida de: Blafco 
Nunez V ela; yore- 
lació! y traflado de: 

5 1ass ordenancas dá 

Amo tabiem:recebido!. ¿las cartas: Eferine 
y embaxada dela) ciudad de Lima; Y aca de 
luego efcriuio ados cabildos de Are: caftro 4 
quipazy:los Charcas, y. Otras partes;i algunos 
loque lu Mageltad avia proucydo: cabildos :. 
enmbiando ai mifino etitraflado de: la. venis 

lás. ordeñancas:: sv offreciendo le de da del Va 
hazer y trabajar paralel remedio,to PES 
dovaquello q 1el buenamente fuel, 
feopoflible. De donde algunos to- 
maron occalion de fofpecha , y fe: 
perfhadieron creer; queoqueria im=: 
pedir y" refiftir el recebimiento: del! 
Virey», por retener en fila gouer=, 
nacion: Aunque por [us cartas y pa- 
labras que dezia, daua biená enten- 
der que no era tal fu intencion nt 
pretender mas,, que informar perto: 
nalnjére a fu Mageftad lo 4 cóuenia. 
fi Real ferucio ; pro y vtilidad. de. 

los 
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los conquiftadores, y pobladoresde: 
aquella tierra: Pero como cl fue el 

primero que efcriuio alos Cabildos 
tales nucuas; el vulgojuzgaualo có. 
trario.Luego er la ciudad delos Re: 

yes le comenco vn nucuo rumiof y 
efcandalo, fobre el rigor delas or- 

denancas : y lo milmo fue en Áre- 
quipa, donde Vaca de Caftro em- 

bio 1 Thomas Vazquez con cartas 

para el Cabildo y traflado delas nue 
uas leyes. Y ai porel configuien- 
te fue eundiendo efta enfermedad 
por todo el Reyno. Luego Vaca de 
Caítro, aparejo lu venida parala ciu 
dad de los Reyes, y partiofe por el 
'mes de Marco,acompañando le mu 

Parte fe 
Vaca de 

Cafiropa 
ra la cin 

dad de 

los Reyes 

. rey :lo qual rechacaua Vaca de Ca-; 

chas perfonas principales , que fue- 
ron, don Alonío de Monte mayor, 
el Capitan Gafpar Rodriguez : el Li- 
cenciáado Caruajal,el capitan Loré- 
co de Aldana, Pedro delos Rios, 
Hernando. Bachicao , y otras-mu- 
chas perfonas :algunos de los qua- 
les perfuadian mucho a Vaca de Ca 
ftro que fe boluiefte al Cuzco y le a 
parejaíle para hazer reliftencia al Vi 

Ítro , dando para ello cauías y. razo 

So/pecha 
cotraVa 

cade Caá. 

fro. 

nes baltantes: Mas como fe yua de: 
tenierido , y haziendo mayor paula, 
en el camino de lo:ordinatio ; mur-' 
muraua [e en aquellas partes;, don-> 
de [e tenia ya nueua que Vaca: de | 

» Caftro aua lalido del Cuzco «Lo: 
qual es cierto,que cauló grandefof-, 
pecha, arguyendo que fe quefia:bol: 
uer al Cuzco para reliftir las ¡orde=; 
nangas: y porel configuieñte á quié, 
las traya. Elpecialmente fe trataua; 
de efto en la Ciudad de los Reyes, 
dondeaá la lazon eftava (que aura ve; 

nido de Arequipa) Baltalar de Loay; 
la clerigo,natúural de Madrid,que az. 
uia eftado en aquella ciudad,al tiem 
po, y fazon, que Ehomas Vazquez 
auia llegado cólos recaudos de Va-. 

ea de Caftro para el Cabildo: y vien 

do el alboroto dela Ciudad de Are- 

quipa; auia dicho a muchos, libre- 

mente fu pareícer fobre ello: exage- 

rando loque dezian y publicauan, 

que auiá de hazer en defíeruicio del 

Rey.Y de Arcquipa, Loay(la fe auia 

venido 42 Lima , y como vio la gran 

murmuracion que alli aula contra 

Vaca de Caítro, tomo luego có pre 

fteza la via del Cuzco,para auifarlo, 
delo que en fu offenía en Lima fe 

trataua:y encontrole cafi al medio. 
camino. Y auiédole dado auifo de 

lo que paffaua ,le perfuadio, que a- 

preflurafie fu camino, y que embiaf- 

fe delante menfagero al Virey dan- 

do le la bien venida. Lo qual có mu ,, firo de 

cha voluntad hizo Vaca de Caítro. ,, 

Y ali delpacho luego áleronymo . 
dela Serna fu mayordomo con Cat, y, 
tas para el Virey,dando el parabien; 

de fu: buena venida , con los demas. 
comedimientos neceflarios , como: 
¿perfona:que ya eftaua enla :admi- 
niftracion y gouierno de aquellos: 
Reynos. Y con Serna embió tam -- 
bien 4 Pero Lopez fu fecretario,; y. 
les mando:que fuefien itoda furia: 
haíta encontrar al Virey : viniendo, 
fe Vaca de Caftro deíde Picói (dor 
delos defpacho) muy de efpacio,ha, 
fta la ciudad delos Reyes, y entro: 
en ella por elmes de Abril, del año» 
de quarenta y quatro. 

tenia. 

Capitu. vii, Como fabido: 
en Lima'que el Virey venia execu- 
tando las ordenargas , le trato que: 40009 
no ferecibiefe, y delpues fe acordo, 1. 

, recebirle.Y como antes que entrafo; :: 
fe en Lima, los vezinos del Cuzco q; +: 

aulan venido conVaca de Ca-- 

ítro,fe boluieron, y el te=.: 

»mor que porelfto! js: 
ode tuno, a 

Quando 



| Libro primero. - 
Licenciado: Vaca. 

Y | de Caftro llegó Y 
311 la Ciudadidelos Re 

7, | yes; ya (e tenia nue: 

Sá ua cierta:de la: Jle- 
gada del Vircy; al 

puerto de. Tumbez («que essvna de: 
los principales puertos de aquella: 
cofta ) y fabian que venia ya-cami- 
no de aquellá Ciudad; donde anía! 
de refidir. Y encíteriempo ya Le :a-7 

cian abiuado las nucuasdelosagra: 
uios que el Virey hazia ; y de lo: que 
aula hecho:en Piura, y Trugillo,con 
tra los vezinos conquiftadores: yde 
como yua congrande alpereza, có- 
tinuando: la execucion delas. orde- 
nancas: afíl quanto a taflacion de 
los tributos , como delas otras co-: 
Ías,como quier quetocalit alos que 
por aquellos lugares bivian.Dedon 
de fubito [e comenco a4encender vn 

Tratan 
los deLi- 
ma deno 

recebir 

al Virey. 

tal fuego de alteraciones, y deflabri- 
mientos, entre las perfonas a quien 
tocaua (y aun en toda la otra gen- 
te ) que en vn inftante cundióo toda 
la Ciudad , y á todos puío en mil ya 
rios penfamientos «para lo refiftir, 
y que el Virey no fuefle recebido en 
la Ciudad. Lo. qual dezian, y afirma 
uan que [e podia muy bien hazer; 
hafta informar atu Mageftad del da 
no de la tierra, y del derecho de los. 
conquiltadores. Y porque el capi- 
tan Gaípar Rodriguez; y otras per- 
fonas de los amigos, y aficionados 
de Vaca de Caftro,eran los que mas 
tratauan de efte negocio ; cauío en 
algunas períonas fofpecha , contra 
el Licenciado Vaca de Caftro.Y co- 
mo ya fe oujeffe derramado por el 
pueblo efta confufion, y difcordia 
de todos: y el defleo que muchos 
tenian de que Vaca de Caltro go- 
uernalle ; afíi efto; como las nue - 
uas que de cada dia llegáuan de la 
voluntad y rigor,que el V irey traya,: 

VANDO-: EL: en cumplir de hecho; y alpiedela 
letra; las ordenancas; quanto mas > 

fer acercana a la Ciudad de Lima; 
tanto mas crefcia' el elcandalo , y e 
alteracion en la gente de ella :por- 
que confiderauan> y hazian cuen - 
talos que tenian indios; que el día 
que: el Virey entrafle en Lima; no 
renian que comer , vnos por vnas 
leyes, y Otros por otras, porque a- 
ua(como efta dicho) diuerfidad de 
coías, y mandatos fobre ellas:y mu 
chas particularidades'en fu difeur-: 
fo. Y auna algunos allende defto; 
defpertaua , el temor de los deli- 
tos, -que en las paffadas pañrones 
de los dos Gouernadores; Picarro, 
y:Almagro,, y en fus parcialidades, 
y fuera de ellas auian cometido: en 
que todos generalmente: (e halla - 
uan culpados, y delinquentes. Y te- 
nian por coía cierta, que con la ve- 
nida del Virey auian “de refufcitar: 
y elto 'ayudaua 4 poner - el: hecho 
en mayor confufion, y variedad de 
penfamientos : y procurar remc- 
dios ; que entonces; y aun defpues 
fueron poco lanos, y menos pro - 
uechoíos. Aunque enefta fazon no 
fueron parte ¡para eftoruar la en- 
trada, y recebimiento del Virey. 
Y fobre todo , pufo mayor altera- 
cion la buelta de Geronimo dela 
Serna,mayordomo de Vaca de Ca 
fro, que.-auia embiado (fegun efta 
referido ) por menfajero al Virey. 
El qual, luego que fue- de buelta, 

dió. 4 todos larga relacion , de. lo 

que el Virey venia haziendo, y €- 
xecutando por los pueblos, y re- 
partimientos de indios , por don= 
de paffaua. Y £1 eftuniera en mano 
de 'algunos de los principales , 
quien mas tocaua el negocio; y en 

tendieran que los demas les fueran 

figuiédo; de alli tunieran principio 
los alborotos, y defuerguica de ade 

lantemo lo dexando tanto annejar.. 
Pero 

Canfas y 
confide - 
raciones 

delos de 

Lima pa 

ranore 

cebir al 

Virey. 
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Primera parte 

Pero como auia diuerfidad de juy-: 
zios; y en algunos el acato., y:te -! 
mor del Rey, fe reprefentafle; pues! 
fto que atodos en general les daua: 
mal guíto; toda via efta cordura, y: 
buena confideracion, entretenia y: 
dilataua qualquier mala conclufiós; 
que la. ciega paflion, y particularin», 

terefle acarrcana , para el remedio 

enganolo. Y afli por entonces, elto! 
aprouecho, para que no fe turbafle; 
la pacifica entrada del Virey.Puelto, 
que no tardo mucho en venirla.tor: 
menta, con la rebelion y defuergué 
ca de Goncalo Pigarro. Aulanfe par 
tido,defpues que las prouifionesfue 
ron obedefcidas y pregonadas, para 
recebir y acompanar al Virey; el fas 
tor Ylláan Xuarez de Caruajal,, y el 
capitan Diego de Aguero, que eran 
dos perfonas, que. mas auian traba- 
jado enel yoto.de fu entrada y rece- 
bimiento,- Y. el fator fe boluió para 
Lima, antes de llegar donde el Vi- 
rey eftauas fin qué de cierto nadie 
fupielle la cauta: Y Diego de Águes 
ro fue profiguiendo fu camino. ;ha- 
fta verle conel Virey:el qual fe hol: 
go mucho conel¡fabiendo fer perto 
na principal: y le mando luego bol. 
ucr,para que (e hallafle en Lima, en 
fu recebimiento.Y le perluadio,que 
no firmafle,ni fuelle de pareícer; en 
cola que tocalle:a contradicion de 
las ordenangas : ni á tomarle ¡ura- 
mento , fobre la fufpenfion de ellas; 
Porqueyale auian alVirey atifado, 
que fe trataua de ello., y que tenian 
ya ordenados los requerimientos, y. 
otras diligencias para la entrada:de 

lo qual eftaua muy dedabrido; Y 
buelto el capitan Diego de Aguero 
Ala ciudad; fe tornó á tratar enel ca, 
bildo y ayuntamiento de la ciudad, 
lobre la entrada y recebimiento del 
Virey: y aunque fe torno a poner 
algun eftoruo y contradicion, al fin 
lobre muchos acucrdos y pareíce- 

res fe acordó, y determinó ; que el 
Virey fuefle recebido, y obcdeícido. 
Y con efto luego falicron algunos 
cauallerós y perflonas de calidad, pa 
ra le recebir,y darla bien venida;fa- 
biendo , que ya venia de Trugillo a- 
delante. Y todos los demas caualle 
ros y. vezinos,lufticias y Regidores, 
y Officiales del Rey, con todo:el co- 
mun del pueblo; fe quedaron apre- 
ftando y aparejando el recebimien- 
to: haziendo rópas y atauios para 
honrar, y folemnizar fuentrada. Y _Aparejá 
porla principal:calle por do auiade fe los de 
entrar derecho ála placa: hizieron Lima pa 
poner arcos triumphales. Y. [12bido rabazer 
que venia a tres jornadas de la ciu- fumptuo 
dad ; los vezinos del Cuzco, que a- fo recebi 
uian venido con el licenciado Va - miéto al 
ca de Caftro'; y.otros algunos delos Virey. 
vezinos que en la ciudad delos Re- 
yes eltauan; e boluieron 4la ciu- Buerluen 
dad del Cuzco: deflabridos, y aun-fe el Cuz, 
alterados de las nueuas,de lo que el co losque 
Virey venia haziendo.El licenciado auian ve 
Caruajal le fue tambien con los ve- nido cen 
zinos del Cuzco,y quando llegaron vaca de, 
2 Xauxa, de alli le fue a lus pueblos, Castro y, 
con intencion (a lo que parefcio)de 0tros Ve» 
facar alos indios algun aprouecha- 2/08 
miento : ya que los indios le fueflen | 
quitados , por el rigor de las orde - 
nancas. Aunque muchos lo enten- 
dieron de otra mancra,diziendo; q 
fc aula buclto por la venida del Vi- 
rey. Los demas vezinos profiguie- 
ron fu camino, y en Guamanga to- 
maron con algun efcandalo el arti- Los par 
lleria,que el licenciado Vaca de Ca- rieron de 
ftro alli auia dexado, defpues que Lima to. 
venció á don Diego de Almagro : máe! ay 
juntando para ello gran:numero destilleria ¿ 
Indios. Demanera,que quando del. eflana en 
pues el Virey entró en Lima; ya e- Guaman 
llos yuan de camino , y de fu yda el ga. 
Virey tuuo mala [ofpecha:parefció- 
do le,que de partida tan deflabrida, 
y alterada, no podia fucceder: fino. 

mucho 



( les de Li- 

Tibro rt primero. 8 
ARiehS daño. Añque por entoncés' 
no moftró hazer mucho cafo por 
elló : por no dar mueftra a, que enfu' 

E _penfamiento recelalfe temor que le 
pudielfe dañar viniendo'en nombre 
de (u Mageftad , Y como fu deléga- 
do. be 

1] 
Í 

Capitu. 1X. Coño llegan- 
do el Virey cerca de Lima, le falie: 

ron a recebir, y dela manera q 
fuereccbido , y lajura 

que hizo, 

PEN UAD:IO 
que fue Blafco Nu- 

¡nez Vela a tres le- 
liguasde aquella ciu 
lidad , donde [e aua 
| ¡de das principio a 
'fus trabajos, y per 

fecucionessaunque có fu venida mu 
chos de aquellos,a quien tocauá las 
ordenancas, tenian los animos tan 
emponcoñados, como eftá dicho;to 
da via, cubriendo efta paftion con 
vna mañofa yfingida fimulacion,po 
cos quedaron en cl pueblo (alome- 
nos delas perfonas de cuenta ) que 
no falieffen 4 recebir, y befar las 
manos, y darle 4 conofcer al Virey. 

Salió tábien dó Geronimo de Loay 
e fa Obifpo de los Reyes, que fue def 

pues primer arcobilpo, con quien el 
Virey recibio plazer y contento. Y 

, A vnalegua dela ciudad falio el licen 
ciado Vaca de Caftro,acompanado 
de algunos caualleros, y criados, y a- 
migos fuyos:a quié el Virey recibió 
afíi milo: alegre y cortefméte: mo 
ftrando holgarle mucho de [u vifta. 
Y pallaron entre ambos, palabras y 
cerimonias de mucho amor y ami- 
ftad.Defpues deftos recebimientos, 
y de otros caualleros , que defpues 
enefta fazon llegaron ; a(li vezinos 
de aquella ciudad ; como de otros 

al Virey 

muchos 

principa 

M4» 

pueblos;el Virey fe vino platicando 
con ellos , acercando fe 41a ciudad: 
Y “mirando los campos; alabaua la Alaba el 
frefcúra del valle de Lima, y de Lus Virey el 
huertas y arboledá;que con los rios alle de 
y arroyos corrientes, y acequias de Lima. 
regadio , eftandecontino verdes, y ' 
viftofos,de apazible color.Y llegado 
que fue al rio que pafía junto a la ciú Recibe al 
dad;le eftanan efperando para le re- Virey la 
cebir, el cleto Obifpo de Quito dd ciudad y 
Garci diaz de Arias, y toda la clere- cabildo, 
zia,y religiofos,y toda ia demas. gen y elere-! 
te,con el cabildo y regimiento dela zía. 
ciudad. Y antes q el Virey entraffe 
en Lima ; el fator Yllan Xuarez le Toma el 
tomo juramento en nombre de la: faétor ju 
ciudad y cabildo della que guarda- ramento 
ria lós preuilegios, franquezas ymer alVirey. 
cedes,que los conquiftadores, y po- 
bladores del Perú, teniá de lu Mage 
ftad:y q lesoyria 2 jufticia [obre la lu 
plicació de las ordenicas. El Virey 
juró, que haria todoaquello que có Dizen 4 
vinieffe al feruicio del Rey, y bien el Virey 
dela tierra:por lo qual muchos dixe jurd con 
ron y publicaron , que auia jurado engaño. 
con cautela y engano.Luego metie 
ron al Virey , debaxo vn rico Palio, 
con mucha auttoridad:como á per- 
lona que reprefentaua la miíma per 
fona Real , y fe recibio por todos, 
con mucha veneracion, y fingida a- 
legria. Y el Virey recibio 4todos có 
todo amor, y buen acogimiéto, mo 
ftrando gran contento de la obedié 
cia que fe reprefentaua en fuyenida, 
y entrada:contra lo que algunas per 
fonas antes le auian informado : ef- 
pecialmente el padre regente, fray 
Thomas de fant Martin, prouincial - 
de los dominicos:que muchas vezes 
e auia dicho ; que no [e fiaffe de la 
“gente del Perú : porque los mas de 
ellos eran traydores contra el. He- 
chos pueslos cumplimientos y ce- 
rimonias de cortefia ; meticron al 
Virey por la Ciudad debaxo del” 

Palio 



Primera parte 

Palio repicádo todas las campanas, 

y fonando muchosinftrumentos de. 

mulfica:lleuandole por medio delos 
“arcos Triumphales que tenian he, 

chos, eftando las calles enramadas,: 

y entapicadas. Y afíi fue por medio. 

de la placáídonde auiendo hecho o- 

racion, le lleuaron luego ale apofen 
«star,en las calas delMarques don Frá 

cifco Picarro,que fon enla placa de 

E 4 e 
CN 

la ciudad , á quinze dias del mes de; 

Mayo,del ano dequarenta yquatro. 

Capitu. x. Como el Virey 
prendió á Vaca de Caftro,y la gran- 
de alteracion que vuo defpues que 

fue recebido:y'la diflenfion en-, -. 
tre el y los oydores:y como 

quito ahorcar a Ánto- 
nio [olar. 

O O do RS 
que Blafco Nunez 
Vela fue recebido 

¡y apofentado (fegú 
elta referido)como 
entendio el alboro 

j to que auia caula- 
a do enla ciudad , la huyda de los que 

Prédeel aujan venido con Vaca de Caltro; 
Virey a luego le mando prender y poner en 
Vaca de la carcel publica entendiendo,o per 
Castro.  fuadiendofe,que el licenciado Vaca 

de Caítro auia fido el origen de agl 
motin.Lo qual entédido por las per 
fonas principales dela ciudad;fuero 
á fuplicar al Virey¿no permitiefle; q 
vna perlona como Vaca de Caftro, 
que era del confejo de fu Mageftad, 
y auia fido gouernador de aquellos 
Reynos; eftuuiefíe en carcel publica 
aprifionado. Y. afile mando poner 
enla cala Real,con cien mil caftella 
nos de feguridad : mandando [ecre- 
ftar todos [us bienes. Lo qual vifto, 
y confiderado por toda la gente, y 
otros tigores que hazia;todos anda- 

ES 

uan deflabridos,y poco apoco, fe y- 

vá todos dela Ciudad la via del Cuz 

co, donde el Virey no eftaua recebi 
do. Y los.que.én la ciudad eftauan; —, 
andauan haziendo mil juntas,y cor- Haz£)]4- 

rillos:platicando enel daño , que en t45los de 
la tierra venia, y enlos pobladores Lima, y 
della:haziendo paula, la riqueza , li- platican 

bertad, y feñorio,que los conquifta- fobre el 

dores, y fenores de Indios tenian. dano de. 

Por lo qual afirmauan; que la tierra latierra. 

fe auia de defpoblar, y venir en gran | 

diminucion. Y que por ninguna via 

(e podia compadefcer,lo que fu Ma- 

geftad mandaua : ni podia auer nue- 

uos delcubrimientos, y menos con- 

feruarfe la poblacion, contratacion 
y comercio dela tierra : y otros mil 
incOuinientes, que cada vno ponia. 

Y con efta confuflion y temor ,que 
todos tenian; algunos de los princi- 
pales acudian. al Virey; fo.color de 
vilitacion,creyendo,que auiá de ha- 
llar algun remedio, o limitacion en 
fu voluntad, erigor:viédo la calidad 
de la tierra, y alteració della. Y aígu 
nos q mas [e atreuiá aátocar enefta , 
materia, le reprefentauá algunos de Habla al 
eftosincóuiniétes, có la mayor tem Virey [0- 
plácag podiá ( porg ya fabian que fe bre el de 
aceleraua,quando eneíto le tocauá) ” de ta 
lo qual aprouechana poco : porque terra. 
luego echaua el bafton , interrom- 
piendo la platica, con aquel color, 
de cumplir la voluntad de fu princi- 
pe.Demanera que a nadie dexaua,ni 
confentia acabar fu platica: nirefpo 
dia,ni queria fatiffazer a cola que lo 
bre efte caío fe le dixefie : poniendo 
luego por delante aquella real volú 
tad. Lo qual en el coracon de mu- 
chos caulaua mayor eflcandalo y aú | 

enemiftad , y rancor con el Virey. Llega los 

Y como de ay aalgunos dias que fue tres Oy- 
recebido; llegaron tres de los Oydo- dores áLi 
res,que atras fe auian quedado,por- ma,y af 
q el licenciado carate auia quedado fiéta fe el 
enfermo enT rugillo luego procuró andiécia 

aflentar 
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Real. 

baxo de vn palio de Brocado : Ile- 
eandolas varas delpalió Te os Regi- 

"pas rocagantes de Terciopelo car- 

Libro primero: 9 
- afíentar el Audiencia, y los Rea- 
les eftrados; en aquella caía do el 
eftaua apofentado,como lugar mas 
conueniente, por la fumptuofidad - 
y litio. que tenia, y ordeno fumptuo 
lo recebimiento para el fello Real, 
(como de Audiencia qué nueuamé 
te entraua en la tierra.) Y le recibio 
llenando le en vna caía, fobre vn ca. 
uallo muy bien aderegado , cubier- 
to con vn pano de tela de Oro , de- 

dores de la ciudad, veftidos de fo- 

-"melt: de la formaque eno Caftilla le 
- recibé la perfona Real: Ileuando vn 

Alos po 
bresmas 
q alos ri 

cos apla 

zen mu 

chas ju- 

Jricias. 

Difcor- 
día étre 

el Virey 

de lasor 
denágas 

Siguen 

losOydo 
l reselva 

l do delos 
| vezinos 
| yconqui 

tadores 

Regidor al cauallo de dieftro. Lue- 
zo le affento el Audiencia, y fe co- 
mencaron a hazer y librar nego- 
cios ai de gouernacion , como de 
jufticia : que parecia dar mas auéto- 
ridad ala tierra. Y los que menos e- 
ran y mas pobres; fe holgauan por 
ello (porque á cltos comunmente, 
mas que a losricos, aplaze ver mu- 
chas jufticias.) Y como ya el demo- 
nio. comeécaíle a tratar la cayda del 
trifte Virey ; reboluiendo y delafof- 
fegando la tierra, que tan poco tié- 
po auia cltado pacifica; ordeno, 
que efta alteracion creciefle y fe au 
omentalle : tornando a brotar los. 
primeros malos humores della: po- 
niendo difcordia y difiencion, en - 
tre el Virey ylos Oydores , y todo 
el Reyno, fobre querer Ueuar to - 

7 da via adelante la execucion de las : 
ordenancas : y no querer recebir la . 
fupplicacion del Cabildo de la ciu- 
dad de Lima, y de otros algunos - 
pueblos, que de lo de abaxo auian 
acudido. Tomando los Oydores el 
vando y opinion delos vezinos y 
“conquiftadores : contradiziendo la ' 
voluntad del Virey , y murmuran- 
do de querer executarlas ordenan- 
cas : y de no querer admitir la fup-. 

plicacion dellas. Lo qual hazian y 
tratauan de tal fuerte; que le enten 
dia; qué éllós querian gañar gracia 
y beneuólencia con los de la tierra, 
y que el Virey fueffe mas odiado y 
aborrecido.luntaua fe también a e- 
fto alguna materia de interefle, por 
aúer moftrado el Virey conlos Oy- 
dotes alguna alpereza y reprehen - 
lion, fobre que le pedian augmen- 
to y crecimiento de [us falarios: re- 
prelentando le fu colta y gafto, y la Caufa 

gran careftia de la tierra. Alo qual porg los 
no tan folamente no daua buena Oydores 
falida; empero, los reprehendia , de querian 
que notomauan calas para lu mo- mal al 
rada:porque eftauan en calas de ve Virey. 
zinos que les hazian toda la cofta. 
de fus perlonas y criados. Y como 
en efto dela fupplicacion de las of- 
denancas, contino [e tratafle entre 
ellos; ponian los Oydores al Vi- 
rey mil objeétos,e inconuenientes: .. 
fobre que algunas vezes auian pa- 
labras de enojo : puefto que la for- 
cola comunicacion, haziá que fe 
difimulaiíe algun tanto. Y á la yer- 
dad fiempre en lo aparente fauore- , 
ciana los cóquiftádotes y vezinos, . 
con zelo de jufticia. Arguyendo fe- 
gun derecho, y en fu favor ; que ño ' 
podian fer defpojados, niabaxados 
de lo que pofleyan : hafta ler oydos 
y conuencidos : alomeños,haáfta en 
tanto que fe tornafle a informar 4 
fu Mageltad.Demanera,que fiendo 
el Virey fin culpa aborrecido de to 
dos : y fiendo el y los Oydores , vn 
cuerpo,y juntamente adminiftrado 
res de vn miímo cargo : y deuiendo 
participar ygualmente del bien, o 
mal, que del relultafle; los Oydo - 
res granjeanan , ámiftad, prouecho 
y autoridad , y otros tefpettos de 
interéelle:acoftandofe al vído de los 
ricos y podetolos, a quien el nego- 
cio tocaua: que para grangeria no 
fuera malo: fi fuera cola durable, 

C y no 
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no al yi 
rey. 

Primera patte 

Y nollegando Pedro de Hinojoía 4 
Lima;ó por mala diípoficion, O por 
otra cofa alguna que le mouiefle; 
Diego Centeno; fabida la venida 
del Virey,profiguio fu camino,para 
daríe 4 conocer, y belarle las ma- 
nos.Blaíco Nunez le holgo mucho 
con fu venida, teniédo relacion, quá 
principal y rico era, y fef muy afíicio 
nado al [eruicio de lu Mageltad. Y 
af auiendo eltado Diego Cente - 
no algunos diasen la ciudad; y que- 
riendo fe boluer afu caía y haziéda; 
el Virey (queri¿do hazer del entera 
confianca) lc dio y encargo, delpa- 
chos para Guamanga y el Cuzco: q 
eran nombramientos de jufticias , q 
nucuamente hazia. Con que Diego 
Centeno [fe partio , quedando muy 
adelante en la gracia y voluntad del 

Virey:por fus offrecimientos ybuen 
celo que en el conocio.Lo qual del- 
pues Diego Centeno confirmo con 
notables hechos y obras de lealtad, 
y de amor con fu Rey: como en fu 
tiempo [e hara mencion. En efte tic 
po Francilco de Caruajal yezino del 
Cuzco, vino ala ciudad delos Re- 
yes con propolito de yríc 4 Elpana 
con doze,o trezc mil Caftellanos, q 
auia auido de fús Indios y hazienda: 
y entédiendo eftas diflenfiones y re- 
bueltas ; confideró lo que dello po- 
dría fucceder: y afíi procuró quanto 
pudo acelerar fu partida. Y como en 
la ciudad de los Reyes no hallo apa 
rejo para hazer lu viage;partiofe lue 
go de Lima y fuefle por la cofta del 
mar la via de Arequipa, creyendo 
hallar nauio en que Íe fuefle. Y co- 
mo en la Nafca; ni en Hácari, ni en 
Quilca le pudo hallar; moftro tener 
por ello mucho pefar y congoxa : y 

Trifieza aun mucha defelperacion. Por lo 
y cógoxra qualalgando hazia arriba lu cabeca 
decarna y enclauando los ojos en el Cielo; 
fal,y log dixo femejantes palabras. Pues que 
dix0. Tierra y Mar, el Ciclo y los elemé- 

A > 

tos no quieren ni confienten, que 
en tal coyuntura yo pueda Íalir de 

efta tierra ; juro y prometo , que de 

aqui para fiempre jamas hafta que 

el mundo (e acabe; ha de quedar la 

memoria de Francifco de Caruajal 

en el Perú y por todo el mundo. Fi- 

nalmente como no hallo remedio 

para yríc(como lo tenia determina- 

do) fuelle a la ciudad de Arequipa: 

donde eftuuo,hafta que defpues GÓ 

calo Picarro falio del Cuzco al al- 
lfiento de Xaquixaguana. Ete Fran- 
cifco de Caruajal (de quien adelan- 
te le ha de hazer en efta biftoria lar. 

ga mencion ) era natural de Rága- 
ma (aldea de Areualo) fue Alferez 
en la batalla de Reuena , y foldado 
del gran capitan: hallófe en Pauia 
quando la prifion del Rey de Fran- 
cia. Pafló defpuesá la Nueua Efpa- 
na con dona Catalina de Leyton fu 
amiga, y el Virey don Antonio de 
Mendoga le dio cierto cargo de go» 
uernacion , haíta que en el Perú fuc 
cedio el algamiento de los Indios: 
que don Antonio le embió con gen 
te y armas , en locorro del Marques 
don Fricifco Pigarro: el qual le dio 
vnos Indios en el Cuzco. Era en e- 
ftarfazon de, edad de mas de [etenta 
y cinco anos, crudeliflimo de condi 
cion, Mal Chriftiano y muy codicio- 
fo. Y haziendo paula en elte diícur- 
lo y narracion; contaremos lo que 
en elta coyuntura y tiempo;hizoGó 
galo Pigarro, en la Prouincia de los 
Charcas y en el Cuzco. 

Capit.x1j.Como Gongalo 
Picarro vino de los Charcas al Cuz- 
co, y fue elegido por Procurador y 
capitan general para elremedio de 
las nueuas Leyes:y en la villa de Pla 
ta alcaró vaádera por lu mageltad, 

y lc vinieron muchosa fer- 
ur al Virey. 

Quando 

Quié fue 
Caruajal 

edad y 

natura!e 

qa. 
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Libro pri 
NINO a Er E 
Virey entro en el 

ces Gócalo Picar- 
| ro natural de Tru 
¡sillo(hermano del 

; * Marques dó Eran- 
ciíco Pigarro)en la Prouincia delos 
Charcas en Cháqui ,pueblo de In- 
dios de fu repartimiento.Y alo que 
fe entédio; no muy apartado de pre 
tender gouernar la tierra, y tener 
delleo, que fe. offreciefle occafion, 
debaxo de cuyo color pudieííe dar 
principio a fu dilinio : para poner 
en obra lu yoluntad: Y a(li delpues 
que vino de la entrada de la Cane - 
la y fe auia declarado con algunos ; 
tener derecho 4 la gouernació; por 
la muerte del Marques fu herma - 
no,por razon de cierta cedula, que 
el Marques tenia del Emperador: 
y del nombramiento que enel aula 
hecho, por virtud della. Sobre lo 
qual, en tiempo de la gouernacion 
de Vaca de Caítro, fe comengaron 
a declarar algunas coxquillas y aco 

etimientos, fobre tal pretenfion: 
que por las pocas fuergas de Gon- 
calo Pigarro,y mucho poder de Va 
ca de Caltro , cellaron, y no pudie- 
ron pafílar adelante. Y como la ye- 
nida del Virey, fuelle notoria en el 
Reyno, y el tenor de las ordéenan- 
cas: y juntamente el rigor con que 
eran executadas, y la afpereza de, 
Blaíco Nunez V ela; boluio a la me 
moria y recordacion de algunos, 
“a quien tocauan las leyes; cíte de - 
recho, que Goncalo Pigarro pre - 
tendia. Confiderando af miímo, 
fer perfona principal yalerofa, y de 
hazienda y dineros : y afl1 procura- 
ron, auiíarle y defpertarle, con car- 
tas y menfageros: guiados mas por 
(u proprio yparticular interefle;que 

no por lo que 4 Goncalo Picarro 
tocafle, Aunque las palabras y men 

| Perú; eftaua entó . 

HU A o 

mero. AS a 
lage , eran debaxo de cubierta, que 
lo hazian, pretendiédo remedio del 
agrauio que todos recebian en ge- 
neral. Y como eftas cartas y perla 
iones, hallaflen aparejo en el cora- 
con y voluntad de Gongalo Picar- 
rozno fue mucho menefter effor- 
garfe,ni porfiar en ello:(ino que del 
primer golpe derribaron el arbol, 
para coger el fruto que todos pre- 
tendian. Y en Goncalo Picarro, ya 
era viejo el deflco de mandar y fe- 
norcar la tierra. Y af, puelto que 
enlos principios moftro hazer al- 
guna flaca refiftencia ; y fe detuuo 
algun tanto en declararle; fue, por 
mejor entender el animo y volun- 
tad de los que le perfiradian: y tam- 
bien , por mas obligarlos, y que me 
tieflen prendas en el negocio. De- 
ípues delo qual, con folo numero 

Aduitro 
ten algu 

nos aGó 
calo Pi- 
garro del 

derechog 

tiene ala 

gouerna 

cion ,t ¿Ma 

citále pa 

ra ello. 

de hafta veynte períonas, amigos y ' 
criados fuyos, partio de (u pucblo 
Chaqui donde eítaua : auiendo pri- 
mero embiado algunas cartas y re- 
caudos para algunos fus amigos: 
efpecialmente para la villa de Pla - 
ta(donde era vezino y comarca- 
no) de algunos delos quales , auia 
auido refpueíta a fu propofito. Y de 
alli fe partio parala ciudad del Guz 
eo, que era el pueblo mas cercano, 
defpues della villa de Plata, y mas 
aparejado para confeguir fu defleo: 
donde entróo,no dando de fi tan cla 
ra macítra , como traya en lo inte- 
rior de lu pecho: fino debaxo de co 
lor , que como amigo de todos le 
pelaua del dano que les venia. O£ 
freciendo fe de poner lu hazienda 
y perlona, por lo que a cada yvno 
tocaff'e. Y no con fuercas , ni po- 
“der de gente y armas, Íino con fer 
Procurador y defenflor general de 
todos:baxando á la ciudad delos Re 

Viene ál 
CuzcoGÓ 
galo Pis 
Farro, 

yes, donde el Virey eftaua: para pro 
curar y folicitar juridicamente , re- 
.medio del rigor de las ordenangas: 

Goa Lo 
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| - Primera parte 
Lo qual entendiédo fe afi por algu- 
nos delos vezinos principales de la 
ciudad ¿y a otros fiendoles noto - 
rio el fundamento de lu negocio ; 
acordaron,que Gongalo Picgarro có 
auétoridad de procurador general, 
baxaffe A Lima. Y por dar mejor co- 
lor para que fuelle con mano arma- 
dazacordaron,que por eftar en el ca 
mino(como en frontera)el Inga;pa- 
ra que Goncalo Pigarro baxafle fe- 
guro,y Íin contrafte,conuenia, que 
le hizieflien y eligiefíen tambien,por 
capitan general. Y con efte principio 
y color, quifieron comencar la tyra- 
nia:y con aparencia que GoncaloPi 
carro tomana la voz portodos: y q 
afíi, todos le elegian por fu Procura 
dor y defenfor,contra las orgenan- 
cas:como de hecho lo hizieron.YÍo 
bre eftarazó hiziero ciertos auttos: 
con que ordinariamente fe fuelen 
colorar femejantes defuerguencas y 
negocios. Luego q fue ali elegido, 
coméco Gócalo Picarro a procurar 
de ganar, y atraerá li voluntades de 
muchos. De los vezinos del Cuzco 
con latiffaciones y razones juftifica 
das. Y de los vezinos de los otros 
pucblos,con cartas y offrecimiétos: 
con que delexos comenco a enga- 
nar gentes, Y aflide poco enpoco, 
fue creciendo y fubiendo en fuergas 
y poder : cobrando mucha auétori- 
dad y reputacion: que fue mayor 
occafion,de poner mas enteramen- 
te en lu animo,voluntad de feguir la 
execucion de fu empreía. Y afíi co - 
mengo a le aparejar y pertrechar có 
todo genero de armas, y pertrechos 
de guerra. Y luego embio al' capitan 
Francilco de Almendras con alguz 
na genteá guardar los palos: para 
que enla ciudad delos Reyes no fe 
tuuicHe noticia de cola alguna:y pa 
ra que nadie delos que de Lima vi- 
nietlen; pudiefen paffar al Cuzco 
fin fu confenrimiento. Y auiendo já: 

tado hafta quinientos hombres,nó- 

bró capitanes y officiales de guerra: 

por Macltre de campo, al capitan 

Alonfo de Toro, y capitan de gente 
de cauallo, 4dó Pedro Puertocarre 
ro. Y capitanes de Infanteria, al ca- 
pitan Gumiel y á luan Velez de Gue 
vara:y de arcabuzetós,A Pedro Cer- 
menño:y á Hernando Bachicao,nom 
bro por capitan del artilleria : y pa- 
ra pagar la gente, facó la plata de las 
caxas del Rey, y de bienes de difun- 
tos,y de otros depofitos:lo color de 
empreftido. Y con gran diligencia 
procuro, de atraer luego en lu Op 
nion,pueblos y gentes: los pueblos 
para effecto q le fueffen propicios y 
fauorables : aprouando con auítos 

Nombra 
Gon galo 

P:carro 
capita- 

nes y ofi 

ciates de 

Zucrrado 

delos Cabildos (ú caula: y la gente 
y loldados para que le ayudallén y 
fauorecieflen perfonalmente, a ful 
bir al grado de Gouernador que ma 
nolamente pretendia.Y comola vi 
lla de Platá vuiefíe fido tan vezina 
de fu abitacion; y allituuicTe mu- 
chos amigos a los quales el avia mu 
chas vezes efcripto,antes que falick 
fe de Ghaqui (fu pueblo de Indios) 
para el Cuzco: y delpues de llega - 
do; yle auian prometido, y dado pa- 
labra de le ayudar y favorecer; en 
tendiendo Goncalo Picarro, que pa 
ra confeguir fu emprefa ; cra cola 
muy neceflaria, tener debaxo de fu 
mano aquella Proumncia; boluio en 
efta fazon , á efercuir y delpertar lus 
amigos, para que vinieffen á fauore 
cerle. Y tambien eferiuio al Cabildo 
de la villa de Plata,con razones per 
fuaforias:e hizo tambien que el Ca: 
bildo del Cuzco eferiuielle para que 
liguicílen fu voz, y le nombraen 
por fu Procurador y capitan gene - 
ral: como la ciudad del Cuzco lo 
auia hecho. Rogandoles ai mif- 
mo ,tuuieflén por bien y aprouaf- 
fen; lo que Diego Centeno en fr 
nombre auia hecho, y otorgado. 

Porque 

— DALIA 



Libro primero. 
Porque defpues.que Diego Centeno 
partio dela ciudad delos Reyes, có 
los recaudos. del Virey paralos pue 

-blos; auiendo llegado 4 Guamar:- 
«ga, y dado los defpachos que Hleua- 
¿ua para el Cabildo, y para el capitan 
Valco de Gueuara; fubiendo el cá- 
-mino del Cuzco, encontro,con el 
capitan Francilco de Almendras, y 
Lu gente:el qualtemiendo y recelan 
¿do,, que el Capitan Diego Centeno, 
.Alcuaflerecaudos del Virey , en pet- 
juyzio de Goncalo Pigarro;procuró 
Laber del la verdad. Y auiendo lo fa- 
¿bido ; dexole profeguir fu camino : 
_efcriviendo a Gongalo Picarro.,.lo 

= que Diego Centeno, lleuaua: Y; He- 

"> gado Diego Centeno al Cuzco; le 
fueron tomados los defpachos :y le 
eltoruaron queno paílafle adelan- 

"te. Y no fe hizo eftode fuerte¡quea 
* la.clara pareciefle premia :faluo;a- 
trayendo le Gongalo Pigarro, C:nci 
tando le en lu amiftad;, con mueftra 
de mucho amor y confianca, y gran 
des offrecimientos. Lo qual fue par 
te(al parecer) para que como. ami - 
go aficionado, Diego Centenorace- 

Cófidera Ptalfle,y promctiefle de feguir ¿Gon 
cion dela, Galo, Pigarros en, aquella jornada. 
promef Aunque legunpor,lo: que adelante 
faquebi moftro,; le puede bien colegiry:autr 
z0 Diego: 10 Antes mouido a hazer efta acepta 
Céteno 4-Ciom¿miedo y temor de GoncaloPi- 

Gongalo ,CALXO; Y NO AMOE,Ni lus oftrecimien 

| y Pigarro. tos. Pero el lecreto del pecho de los 
hombres, felo.Diosde puede alcan 

Dicho de car. Y por eílto dezia Socrates: que 
Socrates naturaleza ana errado,en no hazer 
¿los bó- ventanas enlos pechos de loshom- 
bresauia.bres para eficóto que le pudieran 

“de tener facilmente conocer fusintéciones. 

vétanas Finalmente,Diego Centeno apro - 
en el pe. 10 la elecion de Goncalo Picarro, 
cho. y por virtud del poder que tenia de 

la villa. de Piata;. Lo cligio,y nombro 
por procurador general. Empero., 
eltos delpachos que Goncalo Pigar- 

iZ 

¿ro.embio ¿la villa de Plata, no tu- 
-.1ieron tan buen fuccefío , como el 
¿penfaua:: porque quando llegaron; 
¿ya auian aportado:las Prouifiones 
“y recaudos del Virey, para que le re 
«cibjeflen y fueílen ala ciudad de los 
¡Reyesa le favorecer y leruir. Y pue- 
-fto quede muchas perfonas; Gon- 
«calo Pigarro tenia promiefla que le 
ayUdarian;deuio fer laintencionde.. 
los:mas; de le fauorecer,debaxo la. 
Obligacion de lealtad ,que Yu Rey 
¡deuiam. Y ali entendiódo eltos, q la: 
-intencion de Gongalo Picarro , era. 
-manota y deluergoncada; le le mo». 
'ftraron contrarios) y enemigos ca- 
-pitales:.. ¡Porque luego entraron en 
fu cabildo , y aunque vuo algunos , 
que le moftraron al defcubierto por 
_Gongalo Picarro gal fin, fueron por 
-todos 'obedecidas las Prouifiones 
del Virey. Y firmando con obras fu 
lealtad , algaron vandera en nom - 
“bre de lu Mageftad :.e hizieron con 
«cerimonia pleyto omenaje, de ayu 
¿dar:y feruir:en fu Realnóbre; a Bla- 
íco;¡Nunez Vela hafta la muerte. 

Los de la 

villa de 

Plata 0- 

bedecen 
las prous 

Siendo defto los principales autto- fonesdel 
res, Luys de Ribera natural de Se- 
uilla (que ala fazon era teniente y 
capitan por el Licenciado Vaca de 
Caftro) y Antonio Aluarez,alcalde 
“ordinario Lope de Mendieta; y Fran 
-ciíco. de Retamolo Regidores. Si - 
¡guiendo les defpnes enefte leal cami 
-no, Alonto Perez Caftillejo Alon- 
So.Camargo, Luys Perdomo, Fran- 
«cifto de Tapia, y otros: los mas de 
los quales (guardando efta fe y jura 
“mento)murieró en fervicio delRey. 
-Y auiendo hecho efto;luego por au- 
vto, reuocaron el poder que auian da 
do á Diego Centeno, y Pedro de 
Hinojofa : y efcriuieron al Cabildo 
del Cuzco;que aunque fu Mageftad 
“omandafíc cumplir las ordenancas; y 
«porla execucion dellas; perdicfen 

¿las haziendas y vidas; lo auran de 
C 4 obede 

Virey ,y 
al can vá 
dera en 
nombre 
defu M, 

ReBocan 

los de la 

villa de 

Plata el 

poder q 

auian da 

do y eferi 
uen a la 

ciudad 

del Cuz- 

CO. 



Primera parte 
obedecer. Y que enel poder que auiá 

¡dado a Diego Centeno fe contenía; 

fer para:offcéto,de hazer envaquel ca 

Lolo que cumplictfe al feruicio del 

Rey, y buena gouernacion, y confer 

-nacion:de los naturales y: que pues 

la elecion de Gongalo Pigarro, auia 

fido contra:lo expreflado cniel po- 
Sitios der;que la foftitucion hecha porDie 

te y cin 80 Gentenortra en íi ninguna. Def- 

co de la: Puesdelo qual, falicron delawilla de 

Villa de PTA veynte, y cíIco de cauallo bié 

Platapa aderegados:y toman dora luys:de- Bu 

ra yr/e bera por fu capitan;fe fueró labuel- 

alVirey. 2 de Lima caminando por defpo- 

«porque Gongalo Pigarro no:los pu- 

dieffevtomar. op: Oblidr3 mi 

Capit. xi1]. de la alteracion 

¿que pnfo.en Limay al Virey,la veni 

« - dade Goncalo Picarro,y! el Virey fe 

Le pufo.enarmás y prendio a Vaca de 
2. y Caltro y otras perfonas ,y: fufpendio 

las ordenancas y embio.menfagea 
Goncalo Pigarro y alos elcriva.: 

nos de gouernación ques” 

¡elerequirieffen: y lo... 

.Q [obre efto: >: 

o LÉLanino.: | 

15 TIA NADO 
las: cofas.del Guz- 
Mco entaleltado,yi 

ted | «mieró mueuas cier- 

9 tas al Virey 5 delo 
GAN Goncalo Pigarro 

== === hazia. Lo qual de- 
puto engrande alteracion;yentoda 
la ciudad. Aunque es cierto; que al- 
¿gunos recebian mas elcandalo, por 
fu proprio interelie;,que por el dano 
que elperavan: de la empreladeGon 
calo Picarro. Puefto q al principio, 
por no auer certidumbre,no fe hizo 

- tanto cafo: hafta que legundaro las 
nueuas, y le fupo.de cierto,que Gon 

blados.y.caminos,ylugares fecretos: * 

«calo Pigarro hazia gente, y diva pa- 
ga defcubiertamente: y que aula to- 

“cado atambores, y nombrado capi- 

-tanes, y oficiales de guerra, y tendi- 
-dowanderas:yque tenia todo el Cúz 
co por fi.Lo qual del todo alteró al 
-Virey;y dio mas bollicio enla tietra, 
lacrecentádo corrillos y noucdades: 

Jeuitádo los coracones de muchos, 
para tomarlas armás: El Virey con- 
cibio luego en (1 fofpecha, contra el 
-Licenciado Vaca de Caftro que po- 
¿co'antes auia eftado en la gouerna- 
-cion dela tierra, y tenia muchos a- 
'migos: de quien temio que le podia 
venir mucho daño en aqlia rebucl- 
ra y alteracion:y'efpecialmente;por 
¿que muchas petlónas le '“acompana- 
uan X afíi hizo tocarvn'arma falía : 
-haziendo luego prender 4 Vaca de 
¡Gaftro (a quien ya auia dado la cin- 
dad por carcel) y 4 don Pedro Luys 

¡de Gabrera¡y 4 Hetná Mexia fu yer- 
nozal capitan Lofeñco de Aldana, 
y Melchior Ramirez y Baltafar Ra- 
imirez fu Hermano:y os hizo Heuar 

la miar metiédo los en vn nauio de 
“armada, de-que era capitan Teroni- 
¿mo Zurbano. Y de ay'2 pocos dias, 
Íolto: A: Lorengo: de Aldana : y don 

Haze to. 

car ar- 

maelvi 

rey y pri 
dea Va. 

ca de Ca 

fro y Q= 

Éros. 

Pedro Cabrera y (ifiyerno fuero de- 
“Lfterrados para Panama. Y los hermáa: * 
nos Ramirez'iNicaragua,lolo, por. 
-Ler eftos perfonas principales, y quer ' 
frempre acompanauan ¿Vaca deCa + 
Átro. Luego comento el Virey, de- 
char mano delas'armas: nombrar 
capitanes, y dar paga: hazer lolda- 
dos;fundirarcabúzés', y fe hazer en 
todo foldado:platicando a la conti- 
nua en colas de la guerra. Nombro' 
por capitanes de Infanteria;a Pablo 

Haze g8 
pe el : Vi. 

a 
bra capi 

tames, y 

dapaga. 

de Mencfes,y Martin de Robles y 4 *** 
Vela Nunez fu hermaño : y de arca- 

buzeros;a Gongalo Diez: y dela gen 
te de cauallo,nombró a don Alóon- 
Lo de Monte mayor (que como efta 
dicho; aula'baxado del Cuzco ; con 

Vaca 



y Libro primero, 
Vaca de Caítro) y 2Diego. Aluarez 
Cueto lu cunado. Todos perlonas 
dequien:el Virey tenia todo buen 
cócepto,Los quales luego coméca- 
ron dehazergente: y en pocos dias 

 fejuntaron, de pie yy. de cauallo,mas 

Haze en 
fayar la 
géte ely; 

re). 

Sufpende 
el Virey 
la execu 
cio delas 

ordenan- 

| fas. 
| 

de feys cientos hombres. Y haziá lus 
refeñas y alardes , enfayando fe: en 
peleas, y. efcaramucas fingidas, para 
el tiempo del menefter: añ como lo 
fuelen hazer los dieftros y labios ca 
pitanes. Y» deicada dia fe yuajuntan- 
domas gente, y haziendo le mas al 
trabajo y exercicio de la guerra: Em 
plero;cón:tener el Virey tan buen a- 
parejo:entendiendoque en muchos 
delos que'andauan: en lu feruicio,, 
auia dolencia, por elinterefle de la 

exectucion de las ordenancas;y con- 
fiderando que feria cofa conuenien 
te y, neceflaria, atajar cltoz porque 
no vuielfe parcialidades, niinconue- 
nientes;enda buena orden que fe da 
ua parartefiftira Gongalo: Pigarro; 
“y queíe eftorualle,, quelos tales in- 
tercílados no diefíen auilo de lo que 
en Lima fe hazia: y tambien creyen 
«do. ¿que por aquella via.Goncalo Pi- 
-carto ¡trayendo como traya la voz 
deprocurador general, por trazó de 
das ordenáncas; defiftiria dela. em- 
prefasy. quelosqueáclfe anianjun- 

_itado le déxariam; y por/otros.moti- 
os yconfideraciones que tuuo,pa- 

cad queso viniefle emrompimiento, 

uso aquella prenez de fangre y alboro» 

to, que declaranala venida de Gon- 

calo Picarro,y alteració de la tierra; 

dererminoyhazeraquello,que alprin 

cipio, tehufado auna: creyendo que 

fin algun eltoruo pudiera cumplir la 

volítad y. mandado de lu. Mageltad: 

y aí fuípendio en elta fazon,la cxe- 
cucion de las ordenancas: haíta en 
tanto queíu Maseltad fuefte infor- 

mado ¿y.proueyelle fobre ello. Lo 
qual cierto dio grandillimo conten 

soya toda la ciudad: y efpecialmente 

-quela, venida del Obiípo;, no fuelle 

a 
1aquellos que dello le les feguia ma, 
yor intereíle.. Mas como ya el mal 
eftaua repartido por todoslos mié. 

bros de latierra: y apolentado prin- 
cipalmente en el coracon de Gonca 
lo Pigarro., el delffco y ambicion de 
gouernar y feñorear el Reyno;apro 
uecho poco elte proueymiento pa- 
ra-el; y los-que com:el eltauan. Pord. Embiael 
de ay ápocos dias, lfiendo embiados, Virey al 
porel Virey primeraméte fray Tho obifpo de 
mas de lant Martin Prouincial de, Lima y 

los Dominicos. Y delpues don lero al Regen 
nimo de Loayía (Obifpo de los Re- te fray 

yes ) para que defuiaftien 4 Goncalo Thomas 

Picarro fuvenida:yle hizicfl'en faber; G bablen 

elto que, el Virey aua proueydo, EM: a Gonga- 
pro. y ytilidad de todo.el Reyno,, y, lo Pigar- 
para atajar la demanda que traya: ro. 
creyendo que 'efto foo baftára pa - 
ra confeguir lu intento; fray Tho- 
mas de fant Martin llego, alCuzco, Llega 
y apenas Goncalo Picarro le quifo frayTho: 
dar audiencia,para explicar, ln.emba mas al. 
xada y mandado. Y al Obiípo de Li Cuzco y 
ma,antes que llegafie, le, hizo dete- Goncalo: 
ner,en la puente de Aporima, para Pigarro 
que de allino pañaffe, hala que ya: no le de 
el fuefíe lalido del Cuzco.Poí razon audiécia 

Haze de 

tener GO 

galo Pl- 

carro al 

Obifpo é 

la putte 
de.Apork 

caula para delbararar el buen apare 
jo que la dudoía fortuna, le comen- 
cava adar, para adquirir lo que tan- 
to defícana. El Obifpo difítimulo el * 
delcomedimiento que con el fe vía- 
ta, y aguardo a que Gócalo Picarro 
falicie : demanera quel Obilpo le 
hablo,y dio lu mandado:de fuerte q 
atodos fue notorio el auto y pro- 
ucymiento-del Virey,fobre las nue- 
uas ordenancas. Mas nipor cíto , ni 

por exortaciones y amoneftaciones 
ybuenos confejos que interuimieró; 

no baftó para curar,niatajar, la Ma- 

ga encancerada , que de ambicion 

traya, afiftolada y arraygada ,enlo , 

interior de fs entrañas: porque nin 
guna cura ni medicina baftaua, ino 

Cs era 
> 
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era quedar por fenor de la tierra. Y 
como traya toda fugentée; mas en' 
manera de fubjecion , que de liber- 
rad; puefto que algunos, ylos mas 
delos principales quifieran,que Gó- 
calo Pigarro no paífara delante; y q| 
ai lo moftrauan en fus palabras y. 
femblante; viendo la determinada 

' voluntad, todos [e conformaron co 
el,aprouando no fer confejo fano y 
boluer atras. Cóncurrio tambien; q 
no dauan entero credito; q el Virey 
haria cón determinacion aquello q 
auia publicado, fobre la execucion 
de las nucuás leyes. Áunque'efto fue 
ra el menor inconveniente, fi la-ca- 
beca principal no eftuniera con tan- 
ta frencíi. Por manera q la embaxa- 
da fue de ningú fruto:y GócaloPicar 
ro profiguio có fu intencion adelan 
re.Afíi mimo proueyo el Virey; en 
dos de Agoófto,qué Simon deAlciati 
y Pero Lopez de Cacalla efcrinanos 
de gouernación, fueflen a goncalo 
Picarro,y le notificaflen ; que defhi- 
zicífe la géte, y fe viniefle como pro 
curador general llanamente, y q el 
le otorgaria la fupplicació de las or- 
denancas.Los quales fe partieró lue 
so,y con ellos Francilco de Ampue 
ro,y Otros, mas no pudieron paflar 
de Guamanga : donde Francifco de 
Almendras los prendio, y tomo los 
defpachos. 

Capitul. xi1ij. Comollega- 
ron al puerto de Lima dos: nauios 
de Árcquipa, y el Virey tuuo nueua 
dela conjuració que en el Cuzco fe 
hazia có Picarro,y como del Cuzco 
fe huyeron muchos para el Virey. 
| VCHOS' DIAS 

aula q Blafco Nu- 
nes Vela eftaua có 
goxado:por no Ía- 

| ber cofa cierta de 
la ciudad del Cuz- 

co: y dul eltado en 

que cftauan las cofas y motinos de 
Goncalo Picarro. Y enefta lazon y 
tiempo , parecieron dos naulos cor- 
ca del puerto de la ciudad : que a lo 
que parecia; venian de Arequipa. : 
Que pufo en gran rebato y temora 
todos y en- mucha confufion:y elpe 
cialmente alVirey,que como eltaua 
tan alborotado; poca occafion ba: 
ftaua para le atribular.Mas aniendo 

era; ftipo que venian del puerto de 
Arequipa : y que en ellos venian el 
capitanAlonfo de Caceres(que auja 
eltado en Arequipa por teniente de 
Vaca de Caítro ) y leronimo dela 
Serna , que auia fubido de la ciudad 
delos Reyes al Cuzco;por la venida 
del Virey.Y delCuzco fe. auiafalido, 
conociendo la intencion de Gonca 
lo Picarro : y venia en compañia de 
Alonfo de Caceres , 4 feruir al Vi- 
rey, juntamente con otras perfonas 
que en fu compañia venian. De cu- 
ya venida el Virey holgo mucho: 
porque fe hazia principio de lealtad, 
viniédo los de fuera á feruir:a fu Ma 
geftad: auiendo yifto huyr a los que 
en fu compañia eftauan. Y de lero- 
nimo de la Serna fupo lo: que en el 
Cuzco auia, y el eftado de Goncalo 

Vienen 

dos na - 
ios de A. 
requipa; 

Lima ., 
j e 

y de , 

. embiado con prefteza, 4 faberlo q 1 f 

Picarro.Y le informó , como Balta- Dizen al 
lar de Loayía clerigo , eltaua ejvel Virey q 
Cuzco,conuocando y perfiiadiédo, Loayfa 
amuchos,alferuicio de luMageftad: conuoca] 
y que tenia de lu vando 4 perlonas gente pa 
principales de mucha qualidad: Lo ra feruir 
qual luego fue entendido por toda a/ Rey 
la ciudad, publicando lo el Virey,có 
el contento y alegria que dello reci 
bio. Creyendo, que no dañaua fer 
publico: que cierto fue al contrario: 
porque como auia muchos que def 
fcauan faber, y coger nucuas, para 
dar auifo; no tardo mucho en lle- 
gar efto,á oydos deGócalo Picarro: 
e hizo mucho daño,en la muerte de 
Gafpar Rodriguez y de Otros,com« 

adelant 

. 
5 



Libro: primero. 

adelante fe dira.Y aun por eftas nue 
uas, tambien fe pufo fofpecha, en Te- 
ronimo dela Serna, induziendo algu. 

nos al Virey,que no venia por le fer 
uir;fino,parale mátar:como intimo 
amigo de Gafpar Rodriguez. Y que 
tambien queria matará Góricalo Pi 
garro,porque Vaca de Caftro' Souer 
nafle:de quien era Serña mayordo! 
mo. Á lo qual en alguna manera el 
Virey daua credito. Yafli no le mira 
ua tábién como antes;¡ni tenia. del tá 
buen concepto; como fu voluntad, 
y offrecimientos merecii.Hafta que 
conociendo le mas; hizo del entera 
confianga:puefto que defpues lema 
tó con fus manos, enlos alcices de 
Quito, fiendo fu capita. Y porque fe 
entienda bien 'efte negocio como 
paífo:, de que Serna dio'clauifo; ; es 
de laber,que como entre la gente q 
Goncalo Pigarro auia juntado, auia 
muchas perlonas de qualidad, y que 
fiempre aujan fido leales au Rey;en 
tendiendo elintento y voluntad de 
GoncaloPicarro,en feguir fu empre 
fazno lo juzgaron a bien, ni aproua- 
ron fu determinacion,niles parecio 
queá folo el bien comú del Reyno, 
fe enderecana lu fin: fino a pafíar ade 
lante.Porque allende que conocian 
q pretenfion de gouernar; tambien 

 Caufa 
porque d 
muchos 

les pela- 

$e de fe. 

puir aGo 
ralo Pi- 

parro. 

auia dado 4 entender Goncalo Pi- 
carro,que defendia lu cabeca : publi 
cando que el Virey auta dicho, que 
traya cedula de fu Mageftad para le 
la cortar,por las alteraciones pafía- 
das,entre el Marques fu hermano, y 
don Diego de Almagro. Y afíi a mu 
chos les pelaua de aucríe arrojado, 
y metido prendas en el negocio: y 
quifieran darde mano 4 Goncalo Pi 
carro, filo pudieran hazer, (in temor 
de fer caftigados porlo paado. Por 
que aquel delatinadoprincipio, tuno 
vn tal finieftro,que como auia de fer 
fangriento fu £n; defde que Gonga- 

lo Pigarro entro en el Cuzco(alone 

14 
nos deíde que tuuo alguna pofibili- 
dad y mando) en lo que mas moftro 
fu danada intencion;yla gente Íubje 
cion para [e prendar;fue, que Le 
ofo hazer,ni dezir cofa,que en ferui 
cio del Rey y en fu honor fuefte. Aú 
que el primer color dela pretélion, tenció de 
e: intento de todos (21 por la haz) Goncgalo 
folamente reprefentaua; la libertad TPigarro, 
dela tierra:y el amparo de los cóqui 
AN ea y vezinos., Em- 
pero fiendo muchos delpertados ya 
y aduettidos por perfuafion de Bal- 
talar de Loayfa, viédo fu ceguedad, 
procurauan Íalir della. Af mifmo 
Diego Centeno, defpues de auer da, 
do la palabra a Gongalo Pigarro;co 
nociendo por el cófiguiente, el mal 
camino que feguia; ¡ayudaua y fauo- 
recia quanto eta pofíible a/Loayía 
en fu buena intencion: y eftauan ya 
muchos cójurados para dexaraGó . 
galo Picatro. Eftando pues con efta Viene Pi 
determinacion, aviendo falido Gon f4170 des 
galo Picarro al aliento de Xaquixa- 64Zc0 a 
guana (Indios de fu repartimiento) *49tx4 
de donde falio de hecho; dexido en $464» 
él Cuzco al capitan Gafpar Rodri - 
guez juntando la gente, y aparejan- 
do lo demas necellario para la parti 
dajde ay apocos dias delapareciero 
de la ciudad veynte y dos., o veynte 
y tres delos conjurados,perlonas de 
mucha qualidad, y en quien Gonca- 
lo Pigarro tenia mas confianca: que 
fueron, el capitan Gabriel de Rojas, 
Gomez de Rojas fu fobrino,el capi- Pigarro, 
tan Garcilafío de la Vega, el Licen- Y Pont le 
ciado Carnajal  Alonío Perez de Ef “ conf 
quiuel, Pedro Pigarro,luan Ramirez from. 
Icronimo de Soria, ESALo del Bar- 
co,Machin de Florencia, PedroMan 
jarres,luan de Sayauedra, lerónimo 
Coftilla Gomez de Leon, y Luys de 
Leon y otras perfonas del concier- 
to referido. Lo qual fabido que fue 
por Gógalo Picarro;le pefó en eftre 
mo, y aun le pulo en terminos; de 

Ena a- 

Muestra 
dela da. 

ada in SA 

Huyen fe 
algunos 

a Gócalo 



Buelue fe 
Picarro 

al Cuzco 

AI! 

Primera parte. . 

defbaratar del todo ,la chimera de 

fuintencion,t yríe alos Charcas ,0 

a Chile con cincuenta amigos luyos 

porque los que [e le fueron; cran Ib 

cos y emparétados,y de mucha qua 

lidad, y temio de hecho que fu huy. 

da, feria cauía, que Otros muchos le 

fuefíen:. Y con efte recelo Gongalo 

Picarro fe bolnio luego alCuzco,pa 

ra aueriguar., y caltigarlo que aula 

fido: 2 yua indignado cótra Loayía, 

porque muchosle indignatan y per 

fuadian,que le matalle:certificando 

le que por fu induftria fe aulá aque- 

llos huydo. Y aun tambien Baltafar 

de Loyfía fue perluadido por fus ami 

sos,que luego le aufentalle yhuyefle 

del Guzco:lo qual Loay(a, no folo, 

no quifo hazer; mas falio del Guzco 

con Gafpar Rodriguez y Diego Cen 

teno,que falieron al camino 4 rece- 

bir 4 Goncalo Picarro:al qual enco- 

traron con Alonto de Toro lu mae- 

ftre de campo.Y Alonfo de Toro di 

xo a Loayfa algunas palabras fenti- 

das, y deflabridas:cargando le la cul 

pa de los que fe auian huydo.Y dan- 

doBaltafar de LoayÍa,agudas difcul 

pas¡Gógalo Pigarro moftro quedar 

algun tanto fatiffecho : y procuró 

poner de alli en adelante, mejor re- 

cado en lu campo. 

-Capitu. xv. Del concierto 
que hizo Baltafar de Loayla cóGaL 
par Rodriguez y otras perlonas; y 
Gongalo Picarro embio gente tras 
el, y nole hallando, lleuaron prefo 
4 Alonío de Orihuela:y como Fran- 
ciíco de Caruajal vino al affiento de 
Xaquixaguana , y Gócalo Picarro le 
hizo lu Maeftre de Campo. 

ES BW.ESt Qi. E 
vuo paílado efte lu 
ccílo ; Baltaflar de 
Loayía declaró a 
Gafpar Rodriguez 
abiertamente, co- 

mo el auia dado la orden,queaque- 
llos caualleros fé huyeflen : y que £ 
hafta allimo fe.auia aclarado tanto 
con elbania fido da caula verle tá me 
tido enlos negocios de Goncalo Pi 
carro. Y aunledixo tambien; queal 

tiempo que fe auian huydo,auia en- 
tre tenido ela Gafpar Rodriguez,pa 
ra que mejor y mas á fu faluo lo effe 
Etuaflen.Y perfuadiole mucho hizicl 
fe lo miímo:.pues veya como ya á 
Gongcalo Picarro le yuan falleciódo 
las fuercas,y andaua delanimado:: y 
le hizo entender, que tenia conuer- 
tidos otros muchos para hazer otro 
tanto. Galpar Rodriguez fe declaro 
que Í1 el Virey embiafle perdon ge- 
neral para el y todos lus amigos, de 
todo lo paífado; que fe offrecia de- 
ftruyr luego a Gongalo Pigarro , y 
matarle o prenderle, Deípues delto 
fe juntaron en caía de Diego Maldo El cócier 
nado,Gafpar Rodriguez, Diego Cen * q M4- 
teno, y Baltafar de Loayía, y otras cos bi= 
perfonas de confianca:y tratádo del Zieró c0 
negocio, fe refumieron;que Baltafar L04)y/4. 
de Loayía particlle luego á traer la 
prouifion del perdon: y que en el en 
tre tanto Gafpar Rodriguez nego- 
cialle con Gongalo Picarro , como 
Diego Maldonado quedafle por ca- 
pitan,y alcalde en el Cuzco.Y que al 
punto que entendieffen ó tuuiefílen 
auifo, que Loayfa auia defpachado; 
y Gongalo Pigarro fe vuieffe alexa- 
do del Guzco;Diego Maldonado al- 
aria vandera por el Rey : y manda- 
ria quemar las puétes:porque Picar- 
ro no pudicífe huyr. Y que entonces 
Gafpar Rodriguez con lus amizos 
prenderia,o mataria 4 Goncalo Pi- 
'¿carro.Lo qual fiendo ali concerta». 
dojtomandoBaltaíar de Loayfa car l 

ta de Diego Maldonado para el Vi- E Lo 
rey ; fe partio tlel Guzco efcondida- 914 P4 
mente por caminos lecretos, y apar ra el Vie 

tados, Lo qual fabido que fue por "9" 
Gongalo Pigarro, confiderando que 

era 



Libro pri mero. 
era huyda de hóbre culpado,embió 

embiaTi luego tras cl algunos arcabuzeros: 
garro gé los quales no pudiédo auer iLoayía 
tsGpren encótraró en el camino có Alonfo 
dana Lo de Orihuela vezino delGuzco,q yua 
ayfás camino de Arequipa por mandado 

del Virey,y lleuaronle prelo 4Góca 
Prenden lo Pigarro. Y porqOrihuela quiío en 
¿ Oribue cubrir lo q paflaua en Limazmidoa 
la los G Gaípar Rodriguez G le matafle.Yno 
falieron le pareciédo aGalpar Rodriguez cau 
cotra Lo- fa juíta para darle la muerte; no lo 
eya. — quifo hazer:de q Gógalo Picarro co 

cibio en fi alguna fofpecha contra 
Gaípar Rodriguez:y fuele dado 40- 
rihucla tormá3to tá eruel,q quedo to 
llido de ambas manos. Auia venido 
a elte afiento deXaquixaguana, Fra 
cilco de Caruajal que venia dela ciu 

sp. dad de Arequipa,eftando ya de par- 
Asi tida para yr(e ¿Elpaña.Yalgunos juz 
cifco qe garon efta venida de Frácilco deCar 
bl uajalsno fer de fu propria voluntad, 
al abier Gao compelido a ello. Y fe dezra, que 
podXa- oncalo Pigarro auia embiado por 
quta=* a rigurolamente para le ayudar y fa 
314B4. uorecer del en aquella empreía y.jor 

nada:por [er como era Franciíco de 
Caruajal muy pratico y experimita- 
do en las cofas de la guerrá. El qual 
como hóbre manofo,y no poco aui 
fado le moítro grande amigo y fer- 
uidor de Goncalo Pigarro:y muy có 
tento de la empreía que auia toma- 
do:y le offrecio de ayudar A fuftótar 
la ,aprouádo la por jufta,buena y lan 
éta.Por dódevino tanto enfu gracia 

| y amor; que quitando á Alonfo de 
Haze Pi Toro el cargo deMaeftre de campo 
o garro 4 Quele auia dado; le dio á Francilco 
Frácifco de Caruajal:que le duro;hafta q con 

'detarna €l perdio la vida : y aun [e cree, que 
tal fuma Abueltas el alma : legun fue el pro- 

efire de Cello y difcurío de fus malas y per» 
campo. uerías obras, y fofpechola muerte. 

Y es de muchos aduertido y nota- 
ue en efte mefmo lugar que le. 

ue dado el cargo: fue defpues arra- 

' govinielíe có toda la góte q tuuiefle, 

15 
ftrado y hecho quartos por julticia: Lo q mue 
en pago dé la injufta empreía que de chos ban 

AQUI e feguir. Lo qual ago 4duertia 
ra dexa la hiítoria por contar lo que do yuota 
el Virey hazia en la ciudad delos Re do enFrá 
esti do | cifco de 
E DAR 90 Caruafab 
Capit.xvj.Comoel Virey 
embio a leronimo deVillegasá Guá 
nuco,para que Pedro de Puelles yi- 
nie(Te con la gente que tenia, y am- 
bos fe fuerona Pigarro, y embiando 
el Virey en lu feguimiento al capi- 
tan Goncalo Diez y á otros hízic- 

ron lo miímo: y por ello la 
vandera de Goncalo 

Diez fue arra- 
ftrada. 
WC HWOsoS. E 
holgaua el Virey , 
defpues de la veni- 
da de leronimo de 
la Serna , por las 
buenas nucuasque 

LEE le auia dado de la 
conjuració q auia contra Goncalo 
Picarro:y de ver la Pujáca de gente, 
q en fu fauor y en feruicio de lu Ma- 
geftad le aáuia juntado:y de la volun 
tad ybúena orde de fus capitanes,de 
Glosloaua yhonraua mucho có pa- 
labras de mucho amor, prometiédo 
les galardon de fus trabajos, Repre- 
fentádoles el grá fernicio q a fu Ma- 
geltad haziá, en defender có [us per 
fonas,la coróna y patrimonio Real, 
fultórádo jufticia. En efte tipo, acor 
do el Virey embiar a leronimo de 
Villegas (natural de Burgos)a la ciú 7. 
dad de Leon de Guánuco:y eferiio *79mo o A 
con cla Pedro de Puelles,para q lue 2asiGu 

nico. 

Embia el 
Virey á 

Porq es a(1,q defpues de llegado el 
Virey a Lima, vino a belarle las ma- 
nos Pedro de Puelles,q eftava ala la 
zon en Guánuco,por Teniéte deVa 
ca de Caítro: y el Virey lelo agrade 
sio mucho, y le dio nuguos poderes, 

para 



Primera parte... 
para el cargo que antes tenia: y le hi 
zo boluer:mandando que tuuiefle 4 
punto la gente de la ciudad, y. los q 
mas por alli aportaflen. Y parecien- 
do le al Virey,fer ya tiempo , embio 

' Aleronimo de Villegas có efte man 

dado. Llegado puesá Guánuco lero 

“ nimo de Villegas; y auiendo dado fu 
recado, y carta 2 Pedro de Puelles 
( natural de Seuilla ) platicaron los 

VanfePe dos eltenegocio:y pareciendo les,q 

"dro de fifeyuanal Virey , feria del barata- 

Puelles y do Goncalo Pigarro:y que las orde- 

Ieronimo Nancas feriá executadas:yquedaéian. 
de Ville- fin Indios; portanto tomando Pe- 

gas para dro de Puelles,quarenta de cauallo, 

Goncalo y mas de veynte arcabuzeros que te 

Pirarro. nia,(e fue para juntarfé con Gócalo 
-Pigarro,do quiera q le hailaffe. Lue- 

Anilan go el Virey fue auifado dela yda de 

al Virey Pedro de Puelles, y fabiendo q auia 

la yda de de pafíar juntoalvalle de Xaoxazmá 

Puelles, do apreltar a Vela Nunez: fu herma- 
y embia no : y al capitan Goncalo Diez, y 
en fu fe- leronimo de la Serna, con hafta cin. 
guimien cuéta hombres bié armados, para q 
$0. fuefíen yleatajafíen por aquel paífo. 

Los quales partieró luego, y paffan- 
do de Guadacherijencontraró al Re- 
géte fray Thomas de fant Martin, q 
venia del Cuzco de hablar a Gonga- 
lo Picarro;por mandado del Virey: 
y el Regente auilo fecretamitea Ve 

- la Nunez,quele:queriá matar los q 
Avifa el enaua cóligo:Por lo qual Vela Nu 
Regéte 4 nezanilando á cinco, o feys deudos 
Vela Nú- y amigos fuyos,en anocheciédo hi- 
tex G le zieró facar fuscanallos,con dim 
quieren Jació q los yuá a dar agua.Y caualgá 
matar do en ellos y guiádo los el Regéte fe 
los G Ule- cfcaparó.Sabido por luá dela Totre 
m2,ybuel y Piedra Hita có otras perfonas del 
ue fe. concierto,fe leuátaron y acudieron 

2la guardia yvno,á vno los rindieró 
atodos: amedrentandolos que los 
matarian, fino fe yuan con ellos.Lo: 
'qual cafi todos otorgaron:c/pecialo 
mente el capitan:Goncalo Diez ; q 

fe tuuo entertdido fer del concierto: 
por fer yerno de Puelles, y Gala fa- 
zon eltauá en buena paz y amiltad. de Vela 

Y afíi fe fueron todos fin que nadie Naitez a 

fueífe forgado,en bufca de Goncalo Goagato 
Picarro : y quando llegaron dóde el Pigarro. * 
eftaua ; auia dos dias que Pedro de 
Puelles auía llegado.Y quádo llego; 
hallo 4 goncalo Picarro eltaua muy 
defanimado y confuto:y có fu vent- 
da fe animo el y toda fu gente. Y mu 
cho.mas defpues que llegaron Gon 
galo Diez y Piedra Hita, y los demas 
quede Lima auian falido con Vela 
Nunez.Y có gran determiñació , fe 
determin2r0,de proleguir la empre- 
da q auiá comencado : teniendo por 
bué aguero y principio bi¿ fortuna-"" . 
do; la venida de Pedro de Puelles y N4YR 
Goncalo Diez fu yerno.V ela Nunez 
y leronimo de la Serna y los demas 
fe boluieró ala ciudad de los Reyes: 
y labido porel Virey lo q auia paíía 
do; lo fintio demafiadaméte:porque 
veya ála clara,quan mal le fuccediá 
losnegocios,y quaenconados yuá. 
Y queriédo én alguna manera hazer 
jufticia yvengáca de tágri traycion, 
como el capita Gócalo Diez auia he 
<cho(perfona de quien táto cófiava) 
falrtádo la palabra yfe q lc auia dado, 
puesno podia hazer juíticia d (1 pet 
fona;hizo luego traer fu vádera y ar- 
raftralla por toda la placa,en prelen Máda el 
cia dtodoslos capitanes yloldados, Virey ar 

Anna 

Vanfeldos | 

fe Gonga 

lo Pigar- 1 
rocon la. 

venidade | 

Puelles y 
losdemmas 
de Vela 

a vilta de toda la ciudad. Y mando, q "efirarla 

todos los Sargótos,y Alferezes, ali vandera 
de la cómpania de Goncalo Diez, del capi- 
como de todas las demas ; cón las fan Gñra 
puntas de las Ginetas la hizicilen pe lo Diego: 
dacos:en opprobio y afrenta del ay- 
fente capitan. Delo qual no quedo : 
poco corrido y afrentado Gonvez 
Eftacio, Alferez de (a cópañia, y o- 
tros copanerosde la vádera:por fer 
lu capiti:y tábien porque al miímo. 
Gomez Eftacio,hizo.elVirey quello 
ualle la vádera arraltrádo.Yaflrdode 

clte 
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Libro primero. 
cíte punto , fue contrario al Virey, 
y gran feruidor y amigo de Gonca- 
lo Pigarro.Y puefto 4 algunos pa- 
recio mal loque Goncalo Diez aula 
hecho; y que juftamente pagana fu 
honra,en le arraftrar layádera;otros 

avia que fe holgauan dello : porque 
el poder del Virey yua menguando, 
y el de Goncalo Picarro creciendo: 
y defíeauan lu cayda y verle deltruy 
do y echado de la tierra.Y con efto;. 
ninguna cofa hazia, por buena que 
fuelfe;que a bien fe juzgafle : lo qual 
el fentia mucho,aúque diflimulaua. 
Auiendo pues hecho efto el Virey; 
en la vandera y honra de Goncalo 
Diez,nombro por capitan de fu có- 
pana a leronimo de la Serna:tenien 
do ya mejor concepto del yde lu fer 
uicio;que no antes tenia.Por la mue 
ftra, y experiencia de lealtad que en 
tal tiépo auia hecho:auiendo (e buel 
to con Vela Nuñez fu hermano. Y 
de alli en adelante, fiempre en todo 
lo que fe ofírecia, era el primero có 
quien fe aconfejaua:y de quien echa 
ua mano, y el que mas queria y hon- 
raua : y leronimo de la Serna le fer- 
nia lealmente. 

Capit. xv] , Como Balta- 
far de Loayfía vino á Lima, y fe par- 
tio con el perdó para Gafpar Rodri- 
suez y lus aliados, y comolos fobri- 
“nos del Fator falieron en (u fegui 

miento, y embio el Virey trás 
ellos , de que refulto la 

muerte del fator. 

SIDA LAI E NN 
cíte tiempo el Vi- 
rey muy trifte y có 
goxado:porque no 
auja acudido, a la 

PEA ciudad delosReyes 
: * perfona alguna de 

A A q 

16 
los que leronimo dela Serna le auia” 
dicho. Y gomo veya que tan auieílo.- 
le fnecedian las cofas y negocios: y 
que los que embiaua. ¿llamar no o: 
lo,no venianyempero (e yuaná Gon 
calo Pigarro ; eftaua puelto en gran 
confufton: y temia,fi por ventura le 
ronimo de la Serna no le auia dicho 
verdad: 0 fi icalo fe vuieíle reffria 
do ,0defbaratado la buena intéció 
delos conjurados:ó que vuieflen (1- 
do fentidos.Eftando pues,en tal có. 
fulion y fofpecha; llegó Baltafar de 
Loayla:cón quien el Virey le holgo 
mucho. Porque có:lu venida fue cer 
tificado de todo lo que paflaua : y q 
Serna en todo le aula dicho yerdad. 
Y certificole,que los que fe auíá huy 
do de Gongalo Pigarro; venian por 
la via de Arequipa,con vandera ten, 
dida,con voz y nombre de lu Mage 
ftad : y que fe auiá partido ocho dias 
antes que el faliefle del Cuzco. AM 
miímo le certificó; como los que-e- 
ftauan conjurados contra Goncalo 
Picarro;quedauan efperando el per- 
don para luego le prender,O matar. 
Lo qual animo mucho al Virey, y le. 

- puío grande elperáca: entendiendo, 
que antes que Goncalo Pigarro He 
gaíle a Lima; feria prelo O muerto. 
Y tratando con Loayía fobie el per 
don,le dixo el Virey ; que por cauía 
del fecreto, feria mejor que le diefle 
vna cedula de fupropria letra y fir- 
ma:porque haziendofe la prouifion, 
forcolamente lo auia de faber el Li- 
cenciado Cepeda,y el fator:de quie- 
nes en algúa manera fe temia.Loay 
la dixo,que no conuenia fino llenar 
prouifion Real librada por don Car 
los : porq efta fe pedia, y el auta pro-. 
metido de lleuarla. Finalmente, que 

la prouifion fe defpacho Inego para 
_todoslos q Baltalar de Loayfa nom 
bro, y tambié para todos los demas 
que lo miímo hizicffen : perdonan- 

_doles plenariaméte todo lo paflado, 
Era 

Viene Lo 

ayfa al 

Virey y 
“dalercia 

cion del 

cócie*044 

Dafed 
Loay[a 
la proni- 
fio deper 
don gene 
ral, 
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fecreto de la guerra , 0 otra cofa fe- Era fabado en la noche quando la. 

prouifion fe defpacho,y concertofe, 
que el fator auia de dar vn macho 
gráde andador a Loayía, para fe par 
tir el Domingo por la manana. Y ye: 
nido el dia, embiando Loayla por el 
macho; dixo el fator,que auian ydo 
en el por yerua,yque no fabia dóde:: 
lo qual fintio mucho el Virey, y fe e- 
nojó con el fator por ello. Baltalar 
de LoayÍa aparejo luego lu partida, 
y mádo el Virey que fuelle en lu co-. 
pania Hernádo de Zauallos: los qua 
lesluego fe partieron para el Cuzco. 
porlos llanos. Y como enelte tiem: 
po la ciudad delos Reyes eltaua diui 
dida en vandos; y fe tuno noticia de 
eftos delpachos;no era muy lexos 
dela ciudad Baltafar de Loayfa;quá 
do fe huyeron de la ciudad, y de ca- 
la del fator Y1li Xuarez;Diego Xua- 
rez Elcobedo, Diego Xuarez de Car 
uajal y Teronimo de Caruajalíu pri- 
mo y otros deudos fuyos y perlonas 
que alli pofauá:juntádo fe con: ellos 
otros de la ciudad:y entre ellos don 
Baltafar de Caftilla, Gafpar Mexia, 
Pero Martin, y otros:que lerian ha- 
fta veynte bien aderecados. De lo 
qual fiendo luego auilado el Virey 
por vn foldado,q fe dezia Franciíco 
Mezquita; concibio luego en fi,efto 
auer fido por confejo del fator.Y ai 
aquel meímo dia Domingo, catorze 
de Septiembre, delpues de auer em- 
biado a donAlonfo de Móte mayor 
con cincuéta hombres en feguimié- 
to delos huydos;eftando la géte del 
pucblo ya follegada, y el Fator aco- 
ftado cn fu cama;elVirey embió por 
el,con Vela Nunez fu hermano, y al 
gunos arcabuzeros. El fator fe leuá- 
to luego dela cama:y alli como quie 
ra fe viftio:y cubierto con vna ropa 
de Grana,fe fue con V elaNuñez:no 
fofpechido cofa alguna de fu daño, 
mas de que el Virey le embiana alla 
mar, para comunicar con el algun 

mejante ( como otras vezes lo folia 

hazer.) Y comollego a la prefencia 
del Virey;dixo le algo alterado (por 
lo G le aujan dicho) fenor fator,co- Laspala 

mo? No fuera parte elamiftad mia brasque 
y vueítra,de Elpana y de aca; para q 
tanto malno faliera de vueltra ca- 
fa?Por cierto que nolo aueys hecho 
como bué feruidor de fu Mageftad: 
ni celofo de fuhonra y feruicio.A lo 
qual dizen, que refpondio el Fator; 
no me maitrate yueftra lenofia tan- 
to como eflo: porque [oy tan [erui- 
dor de fu Mageltad como vueftra le 
noria.De la qual refpuelta ayrado el 
Virey;pateciendo le defcomedida y 
defacatada,refulto;relpondetle pala 
bras injurioías,y entre ellas,que mé 
tia como traydor : y ábuelta de las 
palabras,echo aceleradamente ma- 
no ávaa daga: con la qual algunos 
afirman quele hirio:y que mando 4 

paflaro 
entre el 

Virey y 
el fator, 

Muerte 
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fus criados que le mataflen.Finalme delfator 
te que el Fator fue muerto de mu- 
chas heridas que los criados del Vi- 
rey le dieron.Luego le amortajaron 
en la miíma ropa de Grana quelle- 
uaua cubierta: y le emboluieron en 
vn repoftero , para le lleuar 4enter- 
rar. Y porque no le vieflen lleuar los 
de la guarda; le delcolgaron por vn 
corredor, yie enterraron junto ávna 
elquina de la Y glefia mayor,que elta 
ua cerca. Y de ay apocas oras que el 
arrcbatado impetu de la yra y cole- 
ra,fe le patio al Virey;y le fenoreó la 
razon; cierto le pelo en todo eltre- 
mo : y le tuuo por cierto auer llorá- 

del Fator por toda la ciudad; el Vi- 
rey mando llamar algunos principa 

Yláxrua 

Y EZ. 

por la 

miserte 

Pefole y 
] mucho | 
do por ello, Sabida pues la muerte alVirey | 

d É a Pl EL les vezinos:ydefculpando fe afirmo delfator 
auertenido baltante cauía, para le y defcml 
auer muerto: atribuyendo fu muer- 
tc,al delacato de lis palabras. Y les 
dixo,que nadie le cfcandalizafíe por 
ello:que £ bien o mal ama hecho;el 

daria 

pafe. 

ñ 

“ 
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Libro primero. 17 
daria cuenta dello a Dios y a fu Rey. 
Delo qual todo el pueblo fe altero, 

y tomo mas indignacion contra el. 
Demaneraq q de la huyda de eftos, e 
caulo clte fangriento principio del 
qual fe tomo oceañto , y fallo color; 
para prender al Virey:que cierto fue 
tiranya lecreta y ln fandamento al 
suno.Y es cierto, q deípues delte fuc 
celo (imtio clVirey mucha pena por 
ello:y dezia muchas vezes q la muer 
te de Yltan: Suarez, le traya affom- 
brado y fuera de (1: y maldeziaa fu 
liermano Vela Nunez porque fe le 
auta traydo:llamadole detorpe y de 
beltia:porg conociédo fu condició, 
y viedo le tialterado;fele ama tray- 
do:diziendo,q fi fuera hombre de en 
tidimiento, difíiimulara en el cumpli 
miéto:delo q lemandava:haziendo 

- mucítra q nole hallaua: hafta que fe 
levyuicra:] pañad o.clcnojo. 

Cap. Xvij ¿Qomo el Vi Irey 
le quito fort ed ca Lima, y publi- 
co q ie queria yra Trugillo y embar 
tarios Oydor: OS y ando llenar A 
la mar los Anos del Marques , y los 
PSaESs irataron de prenderle, 

s A ESPA ES $ QUE 
ol Fator fué muer- 

A [| co fegun efta refor: 

yájdos Cada! hora yua 
3 | eoreciendo el albo- 

dad:cautado de los 
ántesónidos de delas muenas leyes. Y e- 
Sravá algunos tan danaádos; Sd andauá 
hiemdo comoen precio, la vida y 
ld a dol Virey. Aula Bláfco Nune 
WVelarenido noticia ei che tidpo, q 
Metdña Beltrá tenia pt en Guau 
tasciorrosCaciques e Indios:para cf- 
fido q le diebión mas tributos delos 
le denian:y q los anta maltratado. 
Y en razo dello ¿¡duía ciibiado a Si 

mó de Alceatig hizief'e la informa 

c16; delo qual Vetrura beltrá celtana. . 

roto por toda laciu: 

muy fentido.Yafíi efte y Antoniode 
Solar(vezinos ambos deMedina del 
cipo)andauá muy folicitos có otros 
lus allegados, incitádo e indignádo 
gótes. Y iia q mas: ayudaua para ati- 
zar el fuego ; cra, q cada dia venian 
nueuas de la venida de Goncalo Pi- 
carro yde lu pujága:y elVirey eltaua 
muy defatinado,por no entéder las 
volútades de aquellos ed quié trata- 
ua.Porq vnos le deziá q moririá con 
el:otros le dauíi mil confejos : otros 
afirmaui,q eltos y aquellos le enga 
nauá.Demanera q eftaua tá cófulo; 
qíialosyvnos creya,ni alos otros 
entédia, Y de aqui refultana táta va- 
riedad y confulion en fu pecho,que 
de fi miímo no fe fiana, ni de perlo- 
na alguna fe cófiaua. Pero có todos 
eños cótrarios,confiderádo la mali 
cia dela góte, ¡difimala aua con todos 
lo mej or. gq el podia: mioftridoles bu 
ds dido mueftra demucha có 
fiica.Y aunq hazer efto,no era de lu 
códició;cóformana [e yvlava del tié 
po.Segídaui enefto mas las nucuas 
por la ciidad;comoGócalo Picarro 

aula jútado mas dé quinistos hom= 
bres:yq fe daua prieliiaacaminar:có 
difinio d poner en effeto la intéció. 
Loqual acrecéótata mas nouedades, 
cótultas y corrillos. Y todos cftaui 
metidos en rebuelta y cófulion.Y el 
Virey andaua apaionado,cómil de 
lafolfliegos ye cuydados, le trayide(: 
uclado. Yno labiédo q le hazer yma 
ginaua,qual feria mas (eguro y lano 
cólejosfali al cipo,a darla batalla a 
Gócalo Picarro;o fi feria mejor for 
talecerfe en Lima:o por vétura, (le 
eftaria bi3 retiraríe d Lima pa abaxo 
cola géte q tenia: Y fobre todo efto, 
hablauar a muchos:mas d nadie ace 
ptaua cófejo,ni fe determinaua ¿co * 
la alguna: por el mal credito q deto 
dos tenia. Y delta fuerteni elbué cole 
jo fe ponia por obra:ni el malo fe co 
nociamicofa algúa (e efetuaua: (mo 

| | D que 

Caufas 
de eltar 

el Virey 

cofufo y 
no" fede- 
perales 

> é-cofa al 
guna; 
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que verdaderamente todos andauá 
en cófufton,como los dela torre de 
Babel. Empero,como en femejantes 
iegocios, donde ay muchos parece- 

Doaymu res ftempre fe toma el peor, ymcnos 
£hospare prouechofo ; delpues de auer detef- 
ceres fié- minado,hazerfe fuerte en la ciudad, 
pre feto- y barrear las calles , y fortalecer la 
ma el pe placa:yauviédolo puelto por obra;co 
or. mo coía de q finalmente le penfaua 

aprounechar; vi dia derramo y echo 
fama, que fe queria falir dela ciudad 

Ecba fa- y embarcar los Oydores y lus muge 
ma el b? yes y toda la gente principal : y reti- 
rey que rarfea la ciudad de Trugillo. Y dádo 
quiere É- muefira de quererlo effeétuar;man- 
barcar do 3 DicgoAluarcz Cueto q licuafíe 
los Gydo 4 la mar los hijos del Marques don 
res y re- Francifco Pigarro:yque los metielfe 
tirarfe 2 en yn nauio:y fe quedaíle en guarda 
Trugillo dellos y de Vaca de Caítro, y por ge 
y manda neral delarmada: delo qual fintieró 
embar-= maillos Oydores.Bolando pues la fa 
car los bi ma defto,deynos en otrosjalborotó 
Jos dels mas toda la gente:y todos andauan 
Marques en cofulras y cócilios: ymaginando 

medios para q efto no viniefle á efe 
to. Y como cíto fuefle en perjuyzio 

delos Oydores, y cótrala voluntad 
dellos;d2z1a,q ellos noqueriáidelm 
parar la ciudad ni dexar MÁ udiccia. 
Demanera q ali por efta canía,co- 
mo porlá muerte del Fátor, de G le 
haziá culpado;y finalmete porg(co- 

Prouecn Mo ya efta dicho) los Oydores cíta- 
los tres Ban ya parciales y allegados ála par 
Oydores TC y vando delos yezinos;juntos los 
gel Vi= tres Oydoreés en vno,Cepeda, Aluas 

rey fea fo. YCZ y Tejada:de yn parecer,acuerdo 
p) 

foy def. y cóformidad,acordaró;d por rene 
poffeydo dio euidéte ycofa muy neceflaria,pa. 
del man- ra aplacar el alboróto del pueblo;el 
do,ynom Vitey fuefíe preto, y delpofleydo de 

bran por lu mádo.Y en efta cófulta fue nóbra 
prefidéte do ylenalado el Licenciado Cepeda . 
al Licen- por prelidéte. Lo qual auiédo ai a- 
ciado Ce- cordado,hizieró llamar luego al'ca- 
peda.  pitaMartin deRobles:d era famano: 

eftaua bié có el Virey:y por fer fin ca 
_pitá,les parecio feria la prifió có me 

nos alboróto del pueblo. Venido. Mandáq 

pues ante ellos Martin deRobles,tu Martín 

uo el cafo por pelado y dificultofo: de robles 

y algunos dixeron auerlo rehulado: préda al 

poniédo efculas y dificultad enello. 4erey. 

Y como eíta prifió fe vuiefle acorda 

do debaxo de falío color dercéta ju 

fticia,y por autoridad del audiccia; 

atribuy¿do al Virey deliétos,y aú de 

latinos;3 por ventura jamasle pafía 
ron por el penfamiento quilicron 
juftificar fu caula:dando á entender 
q jufticia lo permitia:publicando fer 
en fernicio de fuMageftad:lolo para 
effeíto de contraftar la volútad del 
Vircy , delos querer facar dela ciu- 
dad.Martin de Robles viendo la de- 
terminada volútad de los Oydores;; 
pidioles mandamiento firmado de pz man 
lus nóbres,para fu defcargo y juftifi- damiéro 
cació:yafli fe le dieró,encargandole frmado 
el fecreto:hafta lo effetuar; quando de fund 
ellos como fenores y juezes fe lo bre para 
mandaflen.Yafíi defta fuerte,quedo prender 
concertada y tramada,la prifion del ¿¿ Vireya 
Virey. i | 

Capir.xix.Como el Virey 
fue prefo,y la forma que para ello (e 
tuvo. Y como don Alonío de Móte 
mayor boluiédo a Lima có los que 

con el anian falido, fue prefo 
con otras perfonas. 

=5==>39 OM O SE VVO. 
GOA q | concertado la pri- 
he m' ¿| fon del Virey;pare 

cio alostres Oydo 
res; para q vuiefle 
cffeíto,yla góte del 

PTA pucblo lo aprovat 
fc,cóuenia hazer y librar prouifion 
Real: en declaració y mueftra de lu: 
intencion. Y afíi luego la manda- 
ron hazer defpactiando la:por Don 
Carlos 82c. y fellada có fuReal (ello: 

la qual . 



Libro primero. 
Librafe la qual le dirigia/al confejo, jufticia : 

prouifió. y Regidores dela ciudad de los Re-" 
Real es yes:para que diefíen fauor y ayuda” 
formapa al capitan Martin de Robles, pata q> 
ralapri eltorualle al Virey ¿que no embate! 
fíon del cafielos Oydores y vezinos dela cit: 
Virey.  ddd;y que fobre tal'razd le pudiere 

prender. Y hecha que fuela prosiio-' 
la tomaron y retuuieron en hala! 
el tiempo de la-prifion;quela publi> 
caron. Y la noche figtiiénte delpues. 
de ler elto afíi tócertado para otro* 
día ¡ moftrando temer qué el Virey- 
pórnia en execucion,lo que auia pit: 
blicado;que erd, delimparar la ciós* 
dad y lacarlá géte della antes de-e- 
ftar ellos preuenidos;procuraron e-: 

. Ttar'aquella noche fobre'el auifo:ef” 

pecialmenteel Licenciado Cepeda, : 
que pofaua en vnas caías algo fuer-' 
tés;cerca de la plaga que érá de Ma: 
ria de Elcobar(que auia fido muger 

o. 

Preniené del capitan Francifco de Chaués 1 ' 
fe los Oy quien mataron los de Chile quando 
dores, y mataron al Marques don EFrancifco 
efpecial- Picarro) y enellas aquella nochejú- 
mente fe to lamas gente que pudo :aííi de a- 
'pertre- migos,como foldados y vezinos: có: 
| ebaelíi- los quales eftuo en guarda y vela, 
| genciado hecho fuerte toda la noche. Y demas. 
Cepeda, deíto,Cepeda y los otros dos Oydo- 
O res procuraron fembrar por el pue-: 
| 2 blo fu voluntad:para que todos cltu. 

“+ niefíen auifados y apercebidos (alo: 
"menos los principales) para queo- 
yendo tocar qualquier arma;acus: 

Ds diefíen luego a aqueilas calas. Mas 
rriene a- MO Pudo fertá fecreto;G aquella mif 

lao dvi Y noche(ya muy tarde)no llegafle 
a0ydos del Virey. El quabalgo alte- 
rado,yefcidalizado(aúque luego no- 
dio a.ello entero credito)quifiera la 
lirá laber q era: y poner remedio Í1 
fueffe verdad.Sino gla noche efcura 

| fe lo eftoruo ,por no alterar masla: 
. géte:y tabió,porg la elcuridad pudie 

ra cauíar algú delconcierto.Y afííi a- 
cordo eltatíe quedo:haíta q fuefís € 

| reyquele 

|| quieren 
| | prend ero 

by 

18 
dia:y mandó luego 4 Vela Nuñez Vi 
litar, y recorrer el cuerpo de guar-=' 
dia(qera íu miíma cópania.) Y enefta 
1iz0 faliofe vn foldado delos q elta- 
uanrecogidos en cafa de Cepeda: y 
vino 4 dar auifo al Virey delo q pal: 
faua:y dixo le; q haze vueítra [eno -salf y 
ria¿Que los Oydores y mucha gente - foldado 
levienen a préder. De lo qualel Vi- > de 9/7; 
rey atonito y alterado, pidiendo (us ge Cepe- 
armas y armádofe mando'tocar ar-*gy ydize 
ma:y luego fue hecho:có fe albo-*q Virey 
to táto el pueblo, y pufo tito: delati-“ gue levie 
no y temor en los hóbres (elpecial-. yen ápré 
méte enlos q ygnoraná eftos cócier der y má 
tos¡0 defconciertos referidos)q añ da tocar 
comécauia falir vnos por las calles, :arma, 
y otros acogerfe dellas a fus cafas, 
otros 4echar mano 1las armas; co-* Alboró- 
motfirele hazer el delcuydado exerci ito y cofe 
to, finrecelo de la priefía delos e-: fon por 
nemigos;repofladaméte efta durmió ¡toda la 
do:y fiédo acometidos de noche, al cindad, 
tiépo q el pelado fueno mas les car. 
ga,có el defatino del , y có el temor: 
de la muerte; ni halla fus armas, ni 
atinái ala puerta,niaciertá a veftiríe, 
niaun fe acuerdan, do efta fu ropa. 
Defta fuerte pues,andauá todos por 
la ciudad,no le entendiédo los vnos 
alos otros, ni fabiendo lo que era, 
ni donde aulan de acudir. Aunque 
nadie dexaua de entender; que don 
de eftaua el Virey; alli eftaua la voz 
y perfona Real, y que allieran obli 
gados a acudir(fiya no lo eftoruara, 
la contrariedad de los negocios, y la 
mala volátad que muchos le teniá.) 

-A elte tiempo pues, repentinamen» 
te,y con acelerados paños, falio de Sale def 
fu caía el capitan Martin de Ro- ca/aMar 
bles, con hafta cinco, o feys perfos tin de Ro 
nas lus amigos, y officiales de fu bles. 
compania, a faber que cola era. Y 
viendo el alboróto, que la noucdad 
del tocar arma,auia caulado en to- 
da la ciudad; y pareciendole, que 
deuia fer tiempo oportuno , para 

| Da cie 
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effetuar el defleó y concierto delos 

Oydores,con otro golpe de gente,q 

ya [ele auja juntado, acudio alas ca. 

las y apofento de Cepeda:al qual ha 

Jló,no poco alterado dela repenti- 

na arma,pertrechandofe lo mejor q 

podia de gente y armas:afli de los a- 

migos que tenia prenenidos; como 

de otros, que fin faber donde yuan, 
acudian al golpe de gente. Lo qual 

Cepeda hazia;creyendo qya elVirey 

venia fobre el Lo G no aprouechára 
poco,enaquellacoyuntura(fegun o- 

pinió d muchos)para eftoruar fu pri 
lion:por no eftar entóces, tan refor 
mada la parte de losOydores,como 

_defpues eftuuno. Ai que llegado alli 

Martin de Robles, y entendiédo los 

Oydores,en dar,orden,en lo q fe de- 

uia hazer para effeétuar fu yolútad; 

acudio Juego allien poco rato gol- 

pe de gente:afíidela gente que eita- 

ua prevenida,como dela que acudia 
de la ciudad a laber q era:y eran de- 
tenidos porlos Oydores, có la yoz 
de fuMageltad,aunq no erátátos, q 
parecieíle baftar para acometer tan 
gráde hecho.Empero luegocoméco 
á crecer el fauor de los Oydores; y 
méguar lavétura del Virey:acudicdo 
les mas géóte y armas. Y levitandofe 
tábic perfonas principales, del vido 
delos Oydores, q andauái eftoruáido 
por las calles, G no acudicíle la gére 
al Virey:diziédo,q dela otra parte e- 
ftaua el Rey y fu.Mageltad. Por lo 
qual,muchos le mudaró del primer 
intéto que llenauan:vnos por ai lo 
creerzotros porno lo entéder.Dema 
nera, qaugmentando fe el bollicio 
del arma, yfabiédo los Oydores,qcó 
todas eftas diligencias , le aula-aco- 
gido a la parte dei Virey gran golpe 
de géte de fus vanderas y capitanes; 
noteniédo por fegura lu fortuna pa 
ralo que auian emprendido:y dudá- 
do el fin y fucceflo;acordaron de íe 
auenturar y echarlo en el regaco de 

fortuna:y ponerel pecho al agua, y 

eljuego ydados al tablero.Sin tener 

atencion á fu poca gente,nia la mu 

cha que el Virey tenia : por no elpe- 

rar 2: q mas fe rehiziefle,ni que los q 

cófigo teniáte mudaflen.Y afliacor 

daron,falir de tropel de aquellas ca- 

fas;con nueuo animo,facado.del te- 

mor de fu emprefa:y comengaró de 

caminar para la placa,dóde el Virey 

pofaua.Empero llegados á la plaga; 

afíi los Oydores como la gente, vió: 

do delante tan gran tropelrehufaro. 

la entrada:y.retrayeró le,y Otra,y Oz. 

tra vezlo intentaron. Afi como el 

que del máío yleguro rio,en alguna, 

pequeña barca quiere falir cótra las 

brauas ondas,al tempeltuofo mar. 

Andádo pues,baciládo delta fuertes. 

llegaron fe les algunas perílonas de. 
nueuo:que añadio elfuerco, ala par. 
te delos Oydores, y fobrepujando. 
la ofadia altemor, determinaron de, 

le auenturar. Y llegando có efta de-. 
terminacion, a la elquina de las ca-. 
fas del capitan Diego de Aguero (q 
es el citó de la placa) como ya el Vi 
rey fabia fu venida, y vielle defde lu 
cafa,el golpe de la gente que por la 
calle parecia; mandó jugar el arca- 
buzeria que tenia pueíta en los cor- A 

5 vi 

redores de fu cala :la qual comen - Difparan 
có A jugar tan alto y fuera de cami- dos arca 
no,que aunque a muchos ponia pa- buzeros 
uoryefpito;ininguno acertaua(por: del Virey 

q los coraconesdelos arcabuzeros, 
deuiá cítar fuera de tino,ydefleales.) 
Lo qual teniendo por fauorable los 
Oydores ygéte de lu vido,para cole 
guir el fin q defícauan;oponiendofe 
de hecho,cótra toda aquella géte, q 
en la placa y corredores parecia : la 
fortaleza de lu animo, y la mala for- 
tuna del Virey,loslaco faluos , y fe- 
guros de la primera refriega: y (a- 
lieron alo ancho de la placa : don- 
de cftaua la mayor fuerca de la gen- 
te:de la qual la mayor parte le pao 

lueso 

. 
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luéegorfuvando: Y afli con mayor 
ofadia y meños temor, procuraron 
paar adelante : y llegaró á ponerte 
tobre el anden,y gradas, dela puerta 
principal dela Y glefia may or(que la 
lenada placa.) Dóde haziédo poner 
quatro fillas,fe aflentaró los tresOy 
dores,y comencaron a hazer audien 
cialobre la materia que trataui:cm 

Hazí at biando luego á llamar al Licéciado. 
diencia  carate.Donde confultado lo que de 
los tres jan hazerzcltando ya el Virey (por 
Oydorés feles aver pañíado lu géte)rerraydo, 
fobrelas y, cerrada la puerta principal dela 
gradas  cafa donde al principio auia baxado 
dela ygle con valerofo animo irefiftir los Oy 
fía ma- dores,con Vela Nuñez lu hermano. 
pues Luego mandaron los Oydores, que 

Teronimo de Aliaga; como efcriua-. 

no del audiencia, fueflerde fu parte 
Mandan a] Virey yle dixefle; q ellos le befauá 
los Oydo las manos como á lu Vilorey, y le 
res q lero requerian como Real audiencia, y 
mimo de. ey nóbrede fu Mageltad, fe viniete: 
vAl14g4, 1ueso ante ellos:pord el pueblo efta 

¿requiera ya alborotado,y conuenia q le em- 
al Virey barcalle,y fuctle dar cuétaa lu Ma 

q venga seltad de lo q auia. hecho, Lo qual 
áteellos. Teronimo de Aliaga hizo : y de,ay a. 

poco boluio có refpuefta del Virey, 
Refpue- en, q dezia;que no lo haria,por cau- 

fia delV? + 3 pole matafien.Luego mandaró 
Y). — JosOydores al capitá Martin de Ro 

bles cumplicíle elomandamiento q 

y sr, 
ni. * 

- queera Alcalde ordinario,que para, 
Y ello le diefle favor yayuda., por vir=" 
tud dela provifió,g para ello aulá li 

Mandar brado.Lo qual luego fe effetuo,en-; 

que Mar iyáido Gn relifté cia enlas calas del Vi 

tin deRo rey. Dóde fubidosalo alro;lehallaro, 

bles cur verraydo en vna quadra armado de 

pla elmá cora y coracinas,y vnayalabarda en: 

damiéco. las manos, comolejtomo la voz del 

"” alboróto:crey3da q porarmas le a- 
uia de hazer:ayudidole (tgéte,y no: 

U= defamparádole, comolos mas lo a- 

| viá hecho.Martin deRobles lc hablo: 

Y 

ni 4 . . q 

le avian dado,y aNicolas de Ribera. 

9 
có buenas ygraciofas palabras ypro 
metio el leguro de fu perfona:poni¿ 
dole por deláte, fer cola necellaria la 
carle d' alli, para aplacar el alboróto 
del pueblo. Y afíi le perfuadio abrir 
la camara, y de allile lleuaró por la 
plaga,al lugar dóde losOydores elta: llenan f. 
uan. A elte tipo pues,venia el Licé fo al pi- 
ciado carate de lu caía ,Ajútarle có rey ante 
el Virey y viédo q no podia paar; los Oydo 
fe metio enel portal dela Yglefia có res. 
los Oydores fus compañeros: dóde 
el Virey fue llcuado ante los Oydo= 
res q eltauá có los dos cuerpos dela. 
g£te,jultificido có palabras, fer lo q 
haziá en feruicio defuMageltad y bié 
de la tierra.Luego mádaro lleuar al: 
Virey en cafa del LicóciadoCepeda 
para q de alli fuefle llenado a la mar 
y embarcado para Efpaña.Publican 
do losOydores;tener ellos poder pa 
rahazerlo por via á jufticia.Lo qual, 
algunos creyá,y otros no entendiá,; 
y otros maliciofaméte difimulanan 
quadrando atodos el engáño , por: 
penfar que les era prouechofa y có- 
ueniente aquella prifion, parala re-, 
uocacion de lasordenancas: y para; 
quedar la tierra,como antes efltana,s 

Af que delta fuerto fue lacado el. 
Virey y traydo ¿da prefencia de los; 
juezes quelo eftauan efperando có: 

gran plazer y contento,por auer Ía-1 
lido con fu intencion ¿con tan po-; 
co efcandalo, y lin muerte de per: 
fona alguna, ni con daño del Virey, - 
(querera lo que masellos defícauz.) 

Porque fuintéto fol aúia fido, def 
pofleerle del cargo que tenia: Aun, 
que del Licédiado Cepeda:perfonas' | 
diforetas ybic entédidasjuzgaro;que: La fojpe- 
rer paííar mas adelante: y ai lo de: “ha ¿mu 
claran las palabras y glofa que fe hu Ebos Hu 
zo fobrelaañiccion de Blatco Nu- 4?er6 c0- 
nez Vela. Boluiehdo puesalpropo- **4 epa 
fito dela hiftoria : luego fue lloua- é2- 
do Blaíco Nunez Y elajá cala del Li- 
cenciado Cepeda, dóde fue puetto a 
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Llenapre 
foal y i- 
rey en ca 
fa de Ce- 

peda. 

Prenden 

a don A- 

lonfo de 

Mote ma 
yor yao- 
Éros. 

tan Martin de Robles, y de otros ca 

Primera parte 

recado con buenas guardas, y fin le 
quitar las armas que configo traya. 
Fue y paño efto a diez y ocho dias 
del mes de Septiembre,año de mil, y 
quinientos y quarenta y quatro. En 
efto no fe halió don Alonto de MO 
te mayor, capitan eintimo amigo 
del Virey 3 auia ydo en feguimiéto 
delos q le aulan huydo, para tomar 
los delpachos á Baltafar de Loavía. 
Mas venido que fue ¡por temor que 
fu venida no caufafle bullicio , por 
fer perfona muy principal,los Oydo 
res le prendieron,y tambien a Pablo 
de Mencfes, y otras perfonas de los 
cincuenta que con el auian ydo: y 
tambien aalgunos capitanes y ami-' 
gos del Virey ,á los quales encarce 
laron ligeramente,en cala del capi- 

pitanes y vezinos principales de la 
ciudad. Tiene [e por muy cierto,que' 
vna,y de las principales cofas, que a 
los Oydores ( y alas perflonas que 
los ayudaron) mas pulieron animo 
y abilanteza; para executar y poner 
en effeíto la prifion del Virey fue, 
la aufencia de don Alonfo de Mon- 
te mayor, y dé los demas que con el. 
auian ydo : que ferian cincuenta per 
lonas:todos de la'parcialidad del Vi 
rey:los quales [1'al tiempo de (U pri- 
lion tuuiera a lu lado;fe cree, y tiene 
por cierto que los Oydores nole o- 
láran acometer. 

Capit. xx. Comolos Oy- 
dores pidieron alVirey los Hijos del 
Marques, y queles entregafle los na 
uios,y fue llenado al puerto para q 
fe hizicfle. Y auiendo dadoCueto los 
hijos del Marques fe fue con los na- 

uios á Guaura, donde por enga 
no tomaron a Vela Nunez, 

de que refulto que- 
Cucto entrego 

el armada. 

L'ACUSA ZO NC Q-VSE 

el Virey fue prefo, eftani me 

tidosen los nauios de armada , que 

eftavá en el puerto, y Callao de Li- 

ma ( de queera general Diego Al. 

varez Cueto y capitá Icronimo Zur 

bano) el Licenciado Vaca de Ca-= 

ftro, y los hijos del Marques don 

Franciíco Picarro : los quales el Vi- 

rey mando meter para los cmbiar 

fuera de la tierra, O lleuarlos conít- 
20,11 fuefíe a Trugillo : opara los te 
ner por prenda y rehenes, para que 
2 el no fele hizicffe algú dano,o mal 
tratamiento. Porque al tiempo q el 
Virey los mádo embarcar; ya eftavá 
enconadoslos negocios:y tan teme 
roío de algú mal fuccefío; q ymagi- 

vaua y fantaleaua , mil inuenciones 
y chimeras,para atraer a li lasvolun- - 
tades de los q le erá cótrarios en fu 
opinió:trayendo delante los ojos, el 
auifo y cófejo del padre Regente, q 
le auia dicho; que fe guardafle de la 
gente del Perú yno fiafle,ni confial 
le de perfona alguna , porq le ferian 
traydores, por qualquier interefle: 
por [er géte qcomia có dos carrillos 
y fe mudauá como veletas, ála váda 
q el viéto mas frefco corria. Y como 

El anilo 
G dio el 

padreR* 

gente al 

ee 
Me 

por fu prifió,ytenerle ya delpoleydo 
de fu cargo ymádo;quitieflen los Oy 
dores poner enlibertad los hijos del 

E Z e E ; A NU Marques:y tener en fu poder, y deba 
xo de fu mano los nauios y armada 
q eftaua en el puerto; trataró con el 
Vircy q le los entregafle: poniendo: 
le algunos temores tino lo hazia,pa 
ra le atraer á-ello:lo qual auiendo 
tratado yplaticado,los oydores y o- 
tras perlonas con grande inftancia, 
e importunació;elVirey prometio q 
lo baria : y paralo effeítuar fue faca 
do de caía de Cepeda, do eftaua pre 
fo:yle entrego,có midamiéto delos 
Oydores,a Diego de Aguero yNico 
las deRibera,pa G le lleuaflen alpuer 
to (dos leguas de la ciudad ) donde 

los 

Pide los 
Oydores 
al Virey 
q les en- 
treguelos 
nautos y 

los bifos 

del Mar- 

ques,ycó 
cedelo. 

y 
Y 
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Libroprimero: pa 

_1lené al los nauios eftana.Para q mandafea. entregados denueítra mano A la fa 
Virey có lus capitanes; fe cumplielfejla volum ya, para que cumplamos aquello , + 
géteala taddciosOydores.Y.aflifuelleuado: quefomos obligados y deuemós ha 
nar pa- en compañia de mucha gente; para! zer: y lirfenoria eltando en lú liber- 
ra G má- ponerlo por obra. Mascomola:in==  tad,haga loque fuere Tervido.” Y (i' 
de facar tencion del Virey,enlo interior fuel.  eltofe huiziere,luegofe'porna por la 

les hijos fe otra,delag por defuera moftraua;:  Obra:yde otra manera fera eleuía: .. 
del Mar- pueíto que por fus palabras parecia:  do.Porq ni cóuiene ala honra defu , 
ques. * quererlo afli; con algunas fenales:y:  fenoria nial feruició de luMascltad 
Mida e] Temblátes , moftraua/cótradezirfus: 4 de otra fuerte fe haga. Acabadas 
Virey dá" palabras.Lo qual; note dexo de en= eltas platicas;los de tierra tiraró: có 

jús capis tender entos naulos, por fus capita» vn arcabuz al batei d leronimo Zur 
ranes fa- nes,viendole venir de aquella fuorte; bano:el qual relpondio preltamére Torna fe 
PE ycon'tanta gente.Por fo qual aperci có dos tiros,q vuiera de hazer dano ZHTr Lang 
us"gej* bieron luego fus nauios; y puefto q enla gére fal tiópo de pegar fuego 4 4s na- 
Marónes CL Virey les daua vozes; mandando no le apartaran.Y fín mas ctperar le utos ybir- 

fe pultefle por obra;por ninguna'via  boluio leronimo Zurbano los na Ea pS 
Los dela lo quifieron hazer antes leronimo:  vios:dizicdo y refpondiédo algunas pETaR S 
maraper Zurbano (por mádado de Diego Al palabras dela vna parte ala otra.Lue laciudad 

 ciben los Marez Cueto) lalio ¿del nauio én va go boluieró el Virey Y lacciudad,cl 
anios. Datelbien aperccbido, y llegó cerca  miímo dia de fu prilió:y le puficron era 

de dóde eftaua el Virey ytodalaga donde antes-cftana quitádo le'las af las y 
Saletero te: de fuerte q podia ler oydo yent3 mas q tenia:porg lrafta entonces no 44,4: 
nimozur dido,yhablo delta manera.Oyd.Oyd fe las aviá quitado. Los Oydores de VireY. 
bano en Oyd.DÓ Carlos por la gracia ¿Dios  inmduftria víaró co el alguna afpereza 

»n bare! Emperador y Rey de Caftilla y el Vi y rigor:por atraelle, vq toda via hi- 
ybabla d Ley 4 efta ay enfunobre.Yo toy em — ziefic lo G-pediá.Y fiédo para ello in Embia ee 
la gtrey biado, de parte delfenor Diego Al citado y perfuadido;torno ámádar, had ale 
pidegelvi uarez Cueto, General de los nauios  4£ hizielle y complice la entrega cen 
rey fede q eltá enelte puerto por fu fenoria,y delos nauios,y para lo effetuar, em- 2 Ñ 
we en fu ennóbre d fuMageftad:en gyo eltoy bid a Vela Nunez fir hermano. El AP 
libertad, por capitá, por'la mano de fa Señoz  qualfueluego al puerto, y fe metio Y” il 
como el ria af como en Caftillo fuerte deg  envaa balía'con vn Indio G la rema- OS ES 

17 te 

le pueda le tenemos hecho pleytó omenage:  úa.Y entrado que fuc-enel nauio del 
Denar a el qualno puede lernos quitadozha  Generalyle dio lu fingido niélaje. En Re/puef- 
losn<uios fta q Au mima perfona(eftidotáli  pero,como DicgoAluarezCuero en +4 de Die 

bre y tá lenor como eftana, alticpo  tédia ler al cótrario la voluntad del 39 Ana 
'Gnosios dio) felosboluamos,yrefti  Vircy¿novuo efícito alguno : y dia ex Cne- 
tuyamos.Lo qual impide la difpofi-  porrelpuefta;d el fe determinaua yr +0» 
ció del ticpo,yno dalugará ello:pue  aPanamajpara yr de alliá dar cuéra > 
fto q lu Señorialo máda.Porq ya fa: ¡fu Mageftad de lo que paffaua. Lo 
bemos, q no cita en fulibertad.nide  qualvifto porVela Nunez;de miedo 
fu voluntad lomáda, ni fa General. quenole mataffen(creyendo que el 
tiene por big fe cumpla: fino fuere ouicfle fido! cn lo eftoruar) no o/y 
delta fuerte; q le apartetoda la géte  boluer ala ciudad por lo qual los 
q efta eo fu guarda, y le dexen libre  Oydores mucho mas fcindignaron 
mente hablar comigo:y Gyolepue- contra el Virey y ledezian; q bien 
da llevar alos nauios:dondele lerá fabian ellos, que todo efto fe hazía 
| DA OL Ta 

| 
| 

| 
| 

| | 
| 

mem. 



Primera-parté 
por fu voluntad ; y por fu confejo y 
mandado.Pero. con todo eflo,no de: 
xauan alí miímo, dele perfuadir có 
buenas y blandas palabras:para que 
dieíe orden;como efto vuiefle effe- 
Gto. Y temiendo-el Virey,no fe del- 

. , mandafflená mas los Oydores có el; 
Embia el 

Virey a 7, orden de fantto Domingo)có vn 
fray Gal anio fuyo,q era muy conocido:pa- ar covn 

E 

anillo fu ra q lin-embargo de qualquier cóli- 

que el ar 
7. muchas platicas có Diego Aluarez, 

mada. fe mE A DA 
períuadiendole con inftancia,qué lo 

cutrEzns 
hizielte,por: la libertad y vida del Vi 

rey. Lo qual jamasquifo hazer Die- 
No quie go Aluarez.: Y al fin, pareciendo le 
re Diego 

Alvarez ! 
entregar 
el arma- Pa 
da, yda “9M luego'juntamente condon An- 

los hijos 

del Mar- 
ques. 

jos delMarques;fe dererminó deem 

ger,que eftauan en lu guarda. Y V.ela 

tá poco ofo boluer á la ciudad. Lue 
go Diego Aluarez fe determino la- 
lir de aquel puerto y quemo quatro 

' naulos, porque los de la ciudad no 
le pudicifen dellos aprouechar:porá 
el no tenia gente para ellos, y táabien 
puficron fuego? ados barcos que .e- 

- ftauan en el puerto, y có leys nauios 
reftantes,fe hizo luego á la vela.Los 
quatro naulos fe quemaron:que los 
de la "ciudad no los pudieron reme- 
diar:empero remediaró los dos bar- 

“Parte fe COS: puelto que toda via recibieron 
Diez0.Al harto daño del fuego.Luego fe par- 
narezdel tio diego aluarez la buelta de Guau 
puerto de ra(que: es vn puerto y aliento de In- 
Lima pa dios,diez y ocholeguas de Lima)de 
ra Guau. onde embio 4 Teronimo Zurbano 
+4. en vn naulo a Panama: para que de 

alli fuefíle a Efpana,a dar noticia a lu 
Mageltad delo que paffana: quedan 

. dote enGuaura Diego Aluarez,yVe 
la Nunez ,có los demas nauios enel 

embio a fray Gafpar de Caruajal(de 

deració,el armada le entregaflcalos 
MAREA Oy dores,Llegado fray Gaípar;paflo 

pequeño; inconueniente,darlos: his 

biarlos alos Oydores.Y afírlos laca: 

toniode Ribera,y dona Ynes fu mu: 

Nunez fe quedó en los nauios: que 

puerto,para procufar £ vuícte algú 
corte, medio,en la libertad del Vi. | 
rey. Lo qual como fue fabido porlos: 
Oydores;embiaron por tierra aVen. 

tura Beltran, y Ydon luan de Médo 
ca,con gente en fu compania : y por 
mara Diego Garcia de Alfaro, vezi. A 

no. de Lima, era pratico en las co-; Embiaa 
fas de la mar el qual fue en los dos, los Oydoz 
barcos (queyaeltaúan reparados ): res perfo. 
con treynta arcabuzeros, para ten- nas por... 
tar fi por:concierto:0 porengáno; tierra y. 
podria auer alguna, manera de aAue-; por mar, 
nencia con Diegó Aluarez,fobre la: para que 
entrega de los nauios: y fino,3 Pro“ por; com, 
curafle de tomarlos,dalguno dellos, cierto o 
conlos barcos.Diego Garcia de AL. por enga 
faro ,llegóbien de noche fobre los ño.tomen, 
nauios, y no fe olando determinar A losnanios 
dar en ellos; fe metieron en el puer 
to,detras de vo. ancon y abrigo;don 
deno podian fer vifltos,hafta eltar lo 
bre ellos.Eftádo los barcos encíte lu 
gar,dieróbozes algunos delos d ticr 
ra,y capearó de vn.alro q eltaua cer 
ca de los barcos:diziédo,que vi iniek 
fen los capitanes;ó/alguno dellos,pa : 
ra'con ellos dar aliento, fobre la JE 
bertad del Virey. Efto ,para effeéto ..... 
de engañar al general Diego Alua- -. 
rez. Vela Nuñez defltando la liber- 
tad del hermanoyfe puto luego en la 

barca del nauio con algunosVerlos 
para feguro de los que yuan:y fe fue 
hazia la partequele llamauan ( que 
era donde los barcos¡eftauan en ce» , 

lada) y como del:engano fuelle def 
cuydado;llegó tan adelante: ¿que pu- 
do muy biéh: delcubrir los barcos, y 

ellos al fuyo.Y puelto que Vela Nu- 
nez procuró de huyr;no lo pudo ha 
zer:y tampoco fue parte para le po- 
ner en defenfa:por lamucha venta- 22%. 
ja quele tenian: demanera, que fue L 
rendido y prelo.Luego embiaron re Prifióde | 
cado a Diego Alvarez azi do lefa. Vela Nm | 
berlo q paña certisoa do con la ez. 
cramentos, que lino entregana los 

| nauios 

yl 



talar de 

Libro primero: 
nauios;luégo harian julticiade Vela. 
Nunez, y lo miímo del Virey:: y con: 

Entrega temor nolo hizicflen, Diego. Alua- 
DiegrAl 
uarez los 
nauios. 

no hiziera;(i Teronimo Zurbano alli 
fe hallára.Fomados pues los nauios 
porque en yno dellos,eltaua deteni 

do Vaca de Caítro,por mádado del 

Vireyyle embiaron luego-a Lima :-y 
metieron tambié dentro 4 Vela Nu 
nez,para que del hizieficn los Oydo 
resloG les pareciefle: quedado pre 
-fo,en fu poder Diego Aluarez Cue- 
to.Loqualdexaremosagora,por có 
tar lo que hizieron , aquellos que fe 
huyeron de la. ciudad. delos Reyes: 

gue yuan en feguimiento de Balta- 
Bn de «dol la, 

Capi, xx]. Como don Bal- 
talar. de Caftilla y fus companeros 
alcangaron a Loayía y le prendieró 
y cLocuito los defpachos, y le llena, 
ron áGoncalo Picarro: y fe dio Gar 
rote a Galpar Rodriguez y 4 Á- 

rias M aldonadoy Pheli- 
. pe Gutierrez. 

¡ESP VES: QUE 
¡do Baltalar de Ca- 
ftilla y Ieronimo q 

Ey || Caruajal y compa 
E ¡[| neros ,falieron de 

Don Bal- la ciudad delos Re 

ca de la ciudad, ytemer no vinieflen 

en fu feguimiento;z no le quifieron 

alli Jueso catar y tomar losrecados 

que lleuana:zantes le llenaron conf- 
goágrande andar ,lleuádo le todos 

en medio, y mirando:mucho porel: 

2 caufa delos recados. Y quando pa 

-faron, pidieron le ahincadamente, 

rez entrego,y dio los nauios:lo qual 

yes; en feguimiéto 

Cafilla y de Baltafar de PET ad fe tan 

| Jus cópa ta pricfla,que a pocas jornadas lc al 

| meros ale cancaronen Mala(veynte leguas de 

| cancaná la ciudad de los Reyes) y por fer cer 
Loayza, 

conjuracion;y tambi¿ tenia recelo, 

21 

les dicfle los delpachos q lleuaua : y 
como affirmaíle:, no llenar recados 
algunos; lé delabrocharony cataró 
muy bien: mas pór muchas diligen= 
cias que hizieron; no le hallaron co 
fa álguna.Por lo qual entendieron q Catan a 
Baltafar de Loayfa,,:auia comido la 202y/4,y 
prouifion que lleuana: por efcularla 10 le ba. 
muerte 4 fusamigos. Áunque para dan def. 
efcular la muerte 4 Gáfpar Rodri- P4chos al 
guez ,aprouecho poco.PBorg como ¿+10s. . 
delpues dela huyda de leronimo de 
la Serna, y de losmas'q fe huyeron; 
fe vuieffe publicado:la voluntad de 
Gaípar Rodriguez;:y pocos dias de- 
fpues defto; vuiefíe llegado 1Gonca 
lo Picarro, meníagero de la prifion 
del Virey;y ciertas cedulas en que le 
dauan auilo,de lo q. Loayfa auia tra 
tado en Lima corel Virey;y efpecial 
mente le auiflauan que le guardalle ; 
y recatafle mucho de Gafpar: Rodri 
guez;confultando Goncalo Pigarro 
el negocio con Erancitco de Carua 
jal(que ya era Maeltrode cámpo) el 
miímo dia q recibio elta nueva enla ee 
cuefta q dizen de Parcos:delante de Muerte 

Guamanga, fue dado garrote a Gaf: dGafpar 
par Rodriguez, détro don toldo:que Rodri- * 
fue la primer muerte en € fe cnfayo guez, y 
el miniftro cruel e infernal Francif fuela pri 
co de Caruajal:para las:muchas que mera ¿4 
adeláte fe auian de feguir: fiédo ver- fe enfayo 
dugo vn negro,que para lemejantes Carnajal 
facrificios delde entonces fue dipu- > 
tado: cuya muerte en todos lus ami 
gos pufo gran laftima,y mucho efcá . 
dalo y temor:porque los mas dellos' : 
eran en elta conjuracion:y efpecial- 
mente a Diego Centeno,como mas 
principal amigo de Gafpar Rodri- 
guez, y de quien ya fe tenia mucha 
fofpecha. Empero aprouechóle mu: 
cho; que como efte cafo era en los 
principios,y Goncalo Picarro tenia 
necellidad de gente;y aun no eftaua 
bien: certificado de Los auétores dela 

n 
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Primera parte: 
fila prifion del Virey era mañofa pa 
ra le enganar;diffimulópor entóces: 
aunque toda via embió 4 Guamans 

ga á Pedro de Puelles,para que ma= 

"Muerte Tale A Arias Maldonado y a Phelipe 

de ?hiIj. Gutierrez (natural de Madrid.) | Lo 

pecusier qual luego hizo y executo:que cier 

rez y 4- TO Era poco menos de animo cruel 

rias Mar que Franciíco de Caruajal. Llegó en 

donado, efta fazon; Rodrigo de Salazar (que 

era de los que prendieró a Baltalar 
de Loayfa) y dio la nucua a Gonca- 
lo Pigarro de loque auiá hecho.Era 
efto enla cuefta de Parcos,dóde lue 
go Gócalo Pigarro hizo alto: y otro 
dia fabiendo fe que llegauanya cer- 
ca,los que trayana Loay(a, falioles 
al camino Franciíco de Caruajal, lle 
uando configo al pádre Herrera, y 
al alguazil Cantillana , y Buftiillo ef 
crinano (fecretario de Gongalo Pi- 
carro)ylos dosnegros diputados có 

-— botija de agua garrote y cordeles y 
MeteCar burro , para dartormento al padre 
sajal 4 Loayfa.Y encontrando los Francif- 
Lyay/a é code Caruajál, hizo meter a Balta- 
v14 E4e- far deLoayfa,en vna cueva que auia 
Ha pará enel camino: y haziendole defnu- 
darle tor dar le comenco a poner enel Barro 
mento». yhazer [us preguntas:empero jamas 

confelfó cofa alguna.Y auiédo eltá- 
do en efto Frácilco de Caruajal mas 
de dos oras,como muchos rogaflen 

| por Loayía 4 Gongalo Pigarro; em> 
Máda Pi bio amandará Francifco de Carua- 
garrog Jal que no le matafle y le lleuafle al 
no mate campo, donde fiendo llegado le to- 
Carnajal maron todo quito tenia, y le defter 
á Loayfa raton por los campos y defpobla- 

dos, y alli corrio gran peligro y tra- 
bajo,ypaflo mucha neceflidad,hafta 
en tanto que muchos dias defpues,, 
aporto muy deltrocado aAGuamáiga. 

Capitul. xx1j. Como por 
cauía que Gongalo Pigarro venia a- 
cercando le a Lima;los Oydores pu 
ficron al Virey dentro la mar, y los 

auttos que fobre ello fe hizieron y 
como le embiaron en yn barcoal 
puerto de Guaura y concertaró;que 
él Licenciado :Aluarez le lleuafle a 
Elpaña, y algunos en breue eferi: 1 

ptura glolaron los traba-'::' >! 
jos del Virey. > - 

A O) LV LEN DO 
A CH! pues al propofito ú 
2 9 Apla hyftoria;partidos 

que fueron los na 
uios del puerto de 
Lima; y los dos bar 

=== .cos en lu leguimien 
ro;parecio alos Oydores q el Virey 
no efltaua deguro en la ciudad: ali 
por la venida de Gongalo Picgarro(G 
ya [e venia acercando ) como porg 
la tierra eftaua.toda alterada, y Ec» 
mian,que li el Virey eftuniefe en la 
ciudad , feria caufa deles póñer en 
alguna neceflidad : eftandoa ojo de 
muchos de fus amigos queleavian 
féruido,y le auenturarian A ponerle 
enlibertad.Y temiendo elto, mas q 
otra cofla;echaron fama quele que- 
rian facar de Lima,porque los pariz Máda lle 
tes del Fator no le mataflen.Y alí a- 4ar al Vi 
cordaron que elVirey fuefie lacado Ye) avna 
dela ciudad y lleuado a vna Ulera 1/la def- 
defpoblada: que eftaua mas d vna 1le poblada. 
gua del puerto, hafta q le acordafie 
lo que fe deuia hazer:lo qual fe puto 
por obra, y le llevaron con mucha 
gente de guarda,á vn portezuclo do 
de los Indios de Maranga echan fis 
balías.Y cltando ya el Virey con to 
da la gente que le llenaua enefte por 
tezuelo;Sabado veynte de Septiem: 
bre,el Licenciado Cepeda pidio por reziimiz leia: j rimié teltimonio á Simon de Alccati: co: to del Li 
mo requeriaá Rodrigo Niño(procú aha 
rador de la ciudad de los Keyes) yA ceped : 
Nicolas de Ribera el moco, y Fran- js f 
ciíco de Ampuero, Regidores; q lue Ca Ó | 
go con las demas perlonas que con lord 
ellos yuá,fuellen á la Mla,que eftana ge. Limas E 

vía 



Libro primero. 
vna legua dentro el mar: y lleuaffíca 
al Virey, y le tuuiefíen en buena cu- 
ftodia y guarda, y q lu perflona fucíle 
tratada comola perlona Real : y le 

| defendieflen de qualquier perfona q 
le quifielte hazer mal, O daño : por 
quanto le embiauan alli por le am- 
parar y defender de fus enemigos. 
El Virey dixo a Simon de Alceat:: q 

El testi. dieíle el teftimonio que el Licencia- 
—monio ¿ do Cepeda le pedia:yque a elle die 
pideel pi le por teftimonio,que los Oydo- 
rey. res(como lo yeya) le echauana la 

mar,envn hace dePajas,con folo vn 
Indio,para q fuefícanegado y mucer 

¡Refpuef- to.El Licenciado replico;que afíen- 
qa del Li talle por lu relpuelta:como alprefen 
| cenciado te no auia en el puerto ningun bar- 
Cepeda. <o,en que fu Senoria pudiclle fer lle 

uado;y que todos los barcos de la 
tierra, eran de la luerte y manera,co 
mo aquel en quele mandauan me- 
ter:y como los demas en que yuan, 
los que le auian de guardar y defen- 
der.Luego le aparejaron los que a- 
uian de entrar enlas balías entre los 
quales cltaua HernanGongalez(que 
llamauan Ramugo) el qual fe llego 
al yirey , y le dixo;a lenor , muchos 
dias ha,que emos fofpechado , y di- 
cho que yueltra Senoria fe auia de 
ver eneftos terminos. El yirey fe eno 
jo mucho dello, y todos los que eri 
prelentes reprehendier oná Hernan 
Goncalez.Y de aqui procedio,que le 

| Jeuantaron que auia dicho ; fenores 

-ce:y que el Virey le refpódio ; dezid 
| villano , donde me yiftes vos nadar? 
- Meten al Aniendo pues paílado eftos auttos; 
Virey en el Virey fac metido en la mar, en y- 
na bal- na balía de elpadanas, O enea,có vn 
fade Ef- Indio que la remaua(porque eneftas 
padañas. ballasno ay lugar,nicapacidad, pa- 

ra caber mas gente) y [e metieron 
ali mifmo,los que alli eftauan dipu- 
tados para lu guarda,cada vno en v- 
na baiía,có lu Indio,que eran el Fa- 

tened le bien,que nada como vn pe- . 
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tor Tuan de Salas, Alcówehel Herná 
Goncalez,luan Enriquez,Diego bra 
uo enflayador,Rodrigo Niño, Fran- 
cilco de Ampuero, Rodrigo de Paz, 
Hernan 'Brauo deLaguna, Francifeo 
Martin el bermejo,luan deCaceres, 
Pero Hernandez, Antonio de Valda 
luan Nunez, Bernardino de Valde- 
rama: quedando le apreftando af 
miímo,Nicolas de Ribera, y otros q 
de[pues fueró.Era cierto cofa de la- 
ftima, ver yr de aquella (uerte al Vi- 
rey,metido en vna balíilla de enea, 
de poco foften, y menos feguridad , 
arraltrando los pies por el agua,con 
mil fobre faltos , que las ondas del 
mar,de poco,en poco le danan (por 
no tener experiécia de flemejante na 
uegacion)lo qual fe yeya en el fem- 
blante de lu roftro,y por algunas pa 
labras que dezia. Mas caulaua poca 
laftima y piedad, alos'que aíí le lle- 
uauan: por go fer alguno deilos de 
fu yvando.Defta fuerte pues fue el Vi 
rey llcuado a la Ia, y pueíto enella, 
con buena guarda de arcabuzeros, 
yvezinos deLima:donde eftuuo qua 
tro,o cinco dias con poco repolo, 
aficomo hombre forgado y prelo, 
priuado del poder y mando,que po- 
co antes tenia en toda la tierra, Y co 
mo enefte tiempo fe tuuo nueva, q 
Gongalo Pigarro 3 A mas andar fe ye- 
nia acercando a Lima, y el rigor de 
los Oydores,enlo q mas fe moltra- 
ua, cra;quererle echar fuera dela tier 
ra; “acordaron; de luego embiarle 
Efp aña á fu Mageltad, con cierta in- 
formacion que contra el hizieron : 
af de la muerte del Fator,como o- 
tras colas de que le hazian cargo y 
le acumulauan. Y determinaron que 
el Licenciado Aluarezle lleuaffe: el 
qual fe offrecio de hazerlo,o por co 
dicia de dineros quele dieron; o pa- 
-ra poner al Virey en fu libertad (co 
mo defpues lo hizo) que por ventu- 
ra arrepentido del yerro que aura 

hecho 

Entran 

los dipt- 

tados pa 

ra la gu- 
arda del 

Virey,ca 
da vno 

enfu bal 
fa, 

Era cofa 
de last 
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el Virey 
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hechoslo quifo hazer.Finalmente al 
Virey le facaron de la lla en vn bar 
co q para ello aparejaron:en el qual 
fue lleuado có géte q leguardalle, al 

puerto de Guaura, donde eftaua ya 

acordado,que fe auian de lleuar los 

deípachos, para lleuarle a Elpana: 
y alli eítuuo detenido algunos dias: 

mientras losOydores delpachaná al 
Licenciado Aluarez. Y afli miímo 
los Oydores embiaró á Vela Nuñez 
a Guaura:para q AUUide con Cue- 
to:hafta que le determinafle lo que 

Embian 

al Licen- 

ciado Al 

mHarez 4 

Ghanra. 

ya Goncalo Pigarro fe venia acercás 
do 4 Lima; ¡aprefliiraron en fu inten- 
cion y embiaró al Licéciado Alua- 
rezá Guaura:para q eftuvieflea pun 
to,y fe partielle luego,en embiando 

dellos le densa hazer. Y fabiédo que: 

lelos defpachos para llenar alVirey 
á Elpaña (que para otro dia (iguiéte 
fe auian de llcuar.)Auiédo pues paí- 
fado afíi efta fortuna y perlecucion 
del Virey,fegú efta referidozalgunas 
perfonas principales y de buen juy- 
zio quilicron efcreuir y cifrar, eftos 
Lus trabajos y acaecimiebtos en hi 
feoria e y verdadera diffracada. 

fe en bre Y PAra ello juntando fe en fecreto, 
me eferi- LO efcrivieron en folas doshojas de 
prura los laa fumando con toda verdad la 
trabajos Venida y pril ifion del Virey, y latribu 
del Virey lación de la ciudad delos Reyes. Y 
ylatribu ENtre Otras cofas que eneftatan bre 
lacion de UC,y Verdadera efcriptura pufieron; 
Jaciudad “Algunos há notado defpues acá(co- 
delos Re Mopor mifterio) las palabras q;allt 
yes. le ponen, en perfona y boz.de Ven- 

tura Beltran: y es,que auiendo el Li- 
Lo ¿fe ha cenciado qarate dicho,que el Virey. 

votado [o LO le maltratale,hi prendiefte; dize 

bre la aquella efcripturan.Entóces refpon 
muerte dio vno,que fe llamaua Ventura Bel 

de Vent tran,que tenia el poder detodos los 
ya Belerá traydores,la langre defte venga. fo- 
y de Mar bre nofotros y lobre nueftros hijos. 
tín de Ro Y cumpliofe la prophecia. Y como 
bles, 

Efecrinio 

defpues de ay á muchos dias; Vétura 

> Primera parte. 

Beltran fue jufticiado en Elpaña, eñ 
Medina del campo, fobre la muerte 
de fu muger:y aun le tuno entre mu- 
chos, ler inocente de aquel delito 
que le acularó; notaron algunos. a* 
quellas palabras,que le auia cumpli- 
do la prophecia.Y algunos tambien 
há notado la muerte del capitá Mar 
tin de Robles:a quien muchos años 
defpues, juftició en los Charcas, el 
Licenciado Altamirano,por manda 
do del Virey don Hurtado de Médo 
ca Marques de Canete:que tambien 
fuejuzgado fer [in culpa,por la cau- 
la que fue muerto, El qual fue muy 
principal(como efta dicho)en la pri - 
lion del Virey. Fueron en hazer efta 
fuma de hiftoria , perfonas princi-: 
pales y entre ellos algunos Religio- 
los : pueíto quefue vno cl que la pu 
fo en eftilo. | | 

Capít. xx1ij.Como el Licé 
ciadoAluarez pulo en libertad al Vi 
rey:y tomo él nñauio en que eftauan 
prelos, Vela. Nunez, y Diego Álua- 
rez y elVirey le fue 4 Payta,y de alli 

al puerto de Tumbez,y ayunto 
gente y armas, y delpacho:4: 

Diego Altiarez para 
Efpaña.- 

ARTIDO:/QUE 
fue el Licenciado 

¡Aluarez de Lima, 
para el puerto de 
Guaura, por máda- 
do delos Oydotes; 

fue Eneraido la razon : ponictdo 
en fu ymaginacion y penfamiento; 
la atrocidad del. caío y negocio: á 
afu cargo lleuana:que era, fer algna -: 

zil y carccícro de lu Virey aviédo el 
fido vno delos quelo au caufado:; 
Y confiderádo,que no folo por cllo 
caya en mal calo;pero que el Viroy 

(endo 

deíde aquella orale ln: 



Libro primero. 
« (Gédo la perfona que era) podia (er 
, parte para le quitar la vida y demas 

Determi 

na eli E 

cencia do 

e «defto,confiderando tábien ytemien 
do; ¿Que; -en llegando ¿ a. Panama;el Vi 

a. rey le feria quitado y puefto en fu li- 
bertad; por tanto acordó emendar 
el yiclló,con Reduzirle en (u gracia, 
y ponerle en fu libertad:y hazer en- - 

Aluarez, tender al Virey;que folo para tal ef 
poner en 

libertad 
feéto,ania pretendido y aceptado la 
jornada, Lo qual luego que fue llega 

 alVirey. do, ¿procuro ponerlo por obra, por 

La orden 

4 tiene el 

- Licencia 

do A'ua 

efta ordé:auia en el puerto de Guau 
ra delos nauios del Vireysfolos dos: 
el vno delos quales era de vn Pero 

diez: y el otro que fe dezia la Sacri- 
ftana:y el Virey eftaua metido en el 
de Pero diez:y enel otro eftauaV ela 
Nunez y Cueto.con lus: criados. Y 
pareciendo le al Licenciado lná Al. 

| Fez para narez, que eftando el otro nauio en 
O ar el PIEtEos no le podria bien cófeguir 
| al Vive). (y defieozacordo, dar mandado , de 
Í parte delos Oydores,que aquel otro 

nauio fe mandaua lleuar có los pre- 
fos ala ciudad de los Reyes: para q 
apartando fe dellos aquel nauio ; fe 
alcaílen con el los prefos(lo qual fe- 
cretamente el Licenciado Aluarez 

x lo auja aíi tratado y concertado,có 
algunos criados de los prelos) y que 
defpues fe boluiellen a juntar con 
ellos:porque de otra manera, no le 

parecia al Licenciado que e podia 
hazer,(n alboróto,juntara (i entrá- 

- bos.mauios : porque enel otro eíta- 

"Lamárecaudo:y era les notorio,que 

| Quiertf e 

alcar có 
el nauo 
Pela Na 

ez yCue 
to y (on 
fl EA y) 

¡fentidos. 

elnortenia comidió para llenar mas 
que al Virey. Lo'qual no fuccedio 
como el Aluarezlo ania cócertado: 
porque yendo navegando el nauio 
con Vela Nuncz y Cueto, y eftando 
ya fus criados pueltos.:4 punto, para 
dar en los que los llenavan; fucron 
ientid los ¿y pueftos los arcabuzesá 
Los pechos, para e ftoruo de lu inten 
cion: puelto que no fe hizo elto tan 
facilmente, que el capitan del nauio 
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y los demas los pudieffen rendir y 
aprifionar:antes yuo. entre ellos al- .. 
gunarebuclta, Y fue acuerdo y cócier 
to entre ellos ; que fe boluicfíen al 
puerto donde: auian falido: y alí fe 
hizo. Lo qual viendo el Licenciado 
Aluarez, lin tener certidumbredelo 
ue les auja fuccedidosacordohazer 

fc a la yela:yver el fin q trayan:porg 
temio que lu concierto [e fupielle:y 

Có Ocierto 

entre los 

del nauio 

tambien,porq entre tanto que eclo- - 
tro navio llegafle rrauegando ála ve - 
la ; padieííe poner en libertad al Vi 
rey(porque hafta alli no lo. auia effe 
¿ttuado.) Y paralo hazer;elLicencia 
do le metio en vna camara del na- 
uio,y de ay apoco falio có vn papel - 
en las manos que auia efcripto, que 
era, vnbreue requerimiento: en que 

en effeíto requeria al Virey;que por 
quanto lu Mageftad.le auia embia- 
do ágouernar aquellos Reynos,, 
por lasrebueltas paífadas auia fido 
prelo;ypor caula de la venida de GO 
galo PigarroslosOydores lus compa 
neros fele auian entregado , para le 
lleuar a Efpana;lo qual; por los oydo 
res, y el, le auia hecho para le facar 
de peligro;que portáto le requeria, 
vna y dos y tres y mas vezes, víalle 
de lulibertad : y arribafle con el na- 
vio,ala parte q mejorle pareciefle : 
porque el y el macítre y la gente, le 
obedecerian, como a u Viforey y fe 
nor:y que ali ello mandaua átodos 
por el poder que del audiencia tenia: 
con otras razones encaminadas en 
fu difculpa, y pedir perdon al Virey. 
El qual pensa de palabra, culpi- 
do le mucho por auer fido en fu pri 
fion, Y tambien por elcripto requi- 
rio el Virey al Licenciado Aluarez: 
que para que vuielle efeóto el reque 
rimiento que le hazia ; le fuefle con 
el,do quiera qfuefle,para poder víar 
del officio de Prelidente : porq có- 
formeá yna cedula, que de lu Mage 
ftad el Virey tenia (la qual mucho 

aula 

Requeri- 
mitto del 
Licencia 

do .Alua 

rez al 3 

reyo 

Refponde 
de pala- 
bra el Vi 

rey y Fre- 
quiere 

por elcri 
pto. 



Tenia ce "avia guardado) podía , con folo vn 
dulareal- Oydor, librar y delpachar por audit 
el Virey “cia: el Licéciado Aluarez lo acepto 

para liz debuenayoluntad: y: con elto dieró 
braryde buelta alpuerto, poniendo fe todos 
¿frachar Abuenrecaudóo, por cafo les fuelle 
coz folo! :mienelter defenderfe del otro nauió: 
+0ydor que tambien auia arribado al puer- 

io.Y viendo el Licenciado Altarez 

Ciro 14- tomaron el otro mauio con los pre- 
u10 y YiB= Los:y con elte buen fuccelío, deter? 
dele cor minaron yríe al puerto de Payta, y 
casécla, dealli donde mejor al Virey le pa. 

_ recieíle. Y echaron fuera en el puer- 
ao, los foldadosiqueauiá venido por 
. guarda del Virey: puefto que eftuno 

- en determinacion de los ahorcar 
todos, porauerfido 'fus loldados. 
Empero, hizo 'dexar quatro dellos 

- enel nauio delos mas deluergonca- 
dos, para hazer juíticia dellos : y a- 
quella mifma noche fe huyeronina 
do.Luego fueron figuiendo la de £ 
ta del puerto de Payta y tomaron el 
puerto álos diez y ocho de Oétubre: 

corriera Y VM1NOChe antes le vieron del na- 
OA uio,dos Cometas muy grandes,que 
Las de Lo COtrieron de Leuante al Poniente. 
vante ay Aqui en Payta hallo el Virey a luan 
Poniente MUyz con vn-nauio fuyo, y a Ponce: 

de Leon, los quales rogo fe fueflen: 
- conel para le ferair en lu emprela: 

- — Luegofe partio elVirey para el puer 
-— tode Tumbez,encomendando aluá: 

Puyz fu nauio,y otro q allitomo:de 
Vaca de Caftro,en q auia venido, vi 
fi criado q le dezia Pedro de Aller; 

+ que venia de Elpana: y aula traydo: 
el iraflado delas ordenancas , antes 
que Blafco Nunez entraíle en la tier 
ra. Lóqual no hizo poco dano enlos. 
¡negocios Llegado el Virey a Tum- 
BexAd 

- 

Llega el 
Virey a 
Pajyta y 

ES Priniera parte: 
bez,defpacho á Diego Aluarez Cue Llega el 
to para Efpaña,con larga telació,de Virey 4 
todolo q le avia fuecedido en Tier Tóbez y 
ra firme, y en el Perú: y eferinio/A 14 luego def 
Mageftad le embialle gente de cOn: pacha 4. 
fianca, porque en aquellas prouin- Cueto pa 
cias,no aula nadie, de quiéfe pudicf ra Efpa = 
fe confiar: y que en el interin gq Die- da. 
go Aluarezboluia:con elfocorro 4 Y... 
embiaúa a pedir; fe entrérernia en /.! 
Quito. y fu prouincia.Pareciendo le, 
queallí éftaria mejor q en otrápar- 
te:por ferlugatide baftimentos, y dó 
podrían acudir (us amigos yeriados: 
“porque detodos yua folo:ytenia ef 
peranca,queluego en labiédo de fu . 
libertad, le auran alli de acudir:ytám, 
bien dela ótra gente dela tierra.Por 
queverdaderamente tenia creydo, 
que fuera delos Oydores, pocas pet 
fonas le querian mal.Y afíiefperávia 
que con el favor de los dela tiérra —. 
( aunque no lé viniefíe ayuda de fu 
Mageftad ) podria boluer al eftado 
en que antes eftaua:yefto fuelo que 
lc engaño, para quedaríe alli y no fe 
guir la buelta de Panama(como lle- 
naua en determinacion) donde fe re 
hiziera de gente,armas yartilleria(q Segú opi 
diefpues laco de alli cl capitan Bachi son de 
cao)loqual(fegú opinió de muchos) recho ; 
fuera cofa acertada,y elcufára los al 
cances que le dieron, y mil trab ajOS ¿] Virey 
y fortunas que padecio: y por ventú yrie la 
ra fu muerte y las de muchós, 4 POL ¿elsa de 
le feguir murieron (puefto que a fo- 
lo Dios fabidor de todas las cofas ; 
prelentes,pafladas y por venir,perte 
nece el fecreto.) AÑ que efto le hi= 
zo quedar en Tumbez.Defpues que 
vuo defpachado á Cueto para Elpa En tibez, 
na; embio al capitan luan Ruyz, a comengo 
correr la cofta, y á recoger los na - el Virey 
nios, que vuielle. Aqui en Tumbez P4xer am 
comenco el Virey ahazer audiencia Hencia y 
con el Licenciado Aluarez,y defpa- 4/Pa- 
chó prouifiones 4 todas partes, a char pro 
Quito, fant Miguel, Puerto viejo, y iones, 

Trugillo- 

$ 

acertara 

Panamá 



Libro primero. 
Trugillo, y al tiempo que llegaron 4 
la ciudad de lant Miguel las proui- 
fiones y recados del Virey;vinieron 
tábien al Cabildo prouifiones deGó 
calo Picarro para [er recebido por 
Gouernador.Y con laber que el Vi- 
rey cftaua en Tumbez (termino de 
aquella ciudad) admitieron defcara 
damente las prouifiones de Gonga- 
“lo Picarro:embio el Virey aleroni- 
mo Pereyra a hazer gente a los Bra- 

camoros: y eltuuo algúnos dias en 

efte puerto de Tumbez: ayuntando 
1 1 alguna gente que venia de Tier- 

ra firme y Nicaragua y la Nueua Ef- 
paña y otras partes, y algunos de fus 

amigos y criados que por fu priió 

andauan defterrados y huydos. De 
Acudeal Quito le acudieron , Rodrigo de O- 
Virey gé campo, y Diego de Ocipo tu fobri- 

te de di- no con treynta de acauallo,vezinos 
nerfas 
partes. 

y foldados.Y de Puerto viejo le ém- 

bid el capitan Hernando de Santilla 

na(que eftaua por Gorregidor)veyn 

te y cinco hóbres;y la caxa de fuMa 

- geltad co quítidad de pelos de Oro, 

+ qrepartio en Motupe (dóde embió 

AV ela Nunez fu hermano.) Y le vino 

afíi miímo vn nauio dela Nueua:Ef- 

paña có ochéta hóbres:y luá de Vila 

nes llegó có vn Galeó y veynte y cin 

co foldados:tambiéle acudio do. A- 

1óío de Móte mayor,con veynte fol 
+ dados que auia recogido en fant Mi 

guel de Piura. Finalméte, q el Virey 

fe rehizo de gente y baftimentos,ar 

mas y caualgaduras y pertrechos de 
guerra. Lo qual dexaremos en efte 

“eltado , por tratar de la venida de 

Goncalo Pigarto, y delo que enefte 

tiempo fuccedio en la ciudad delos 

Reyes. | 

Cap. xxiiij. De vna conjú 
racion que vuo en Lima para matar 
al Licenciado Cepeda, y como fue 
defcubierta:y fabiendo los Oydores 
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la libertad del Viréy, embiaron pro 
úilion,mandando iGoncalo Pigat- * 

ro def hizielle lu:campo,, y lo 
que fobre efto paílo. 

tádo,comodefpues 
de fer prelo el Vi- 

dad delos Reyes, 
don Alonto de MO 
te mayor, y los de- 

mas que con elauián falido,en fegui 
miento de don Baltafar de Caftilla, 
y los fobrinos del Fator:y que fueró 
prelos. porlos Oydores. Pues es de 
laber, que eftos y otros amigos del 
Virey y feruidores de lu Mageltad, 
fe conjuraron vnos con otros, para 
matar al Licenciado Cepeda (deba- 
xo cuyo poder y mando, eftaua ya la 
Gouernacion de toda la tierra có ti- 
tulo de Prefidente y cerimonia de fe 
noria, y qte auia ya nombrado capi 
tanes y ofticiales de guerra. Capita: 
nes de Infanteria, + Pablo de Mene: 
fes,y Martin de Robles; Matheo Ra 
mirez,y Manuel eftacio : y de gente 
de cauallo, 4 leronimo de Aliaga: 
Maceftre de campo. 4'Antonio deRo 
bles: y a Ventura Beltran (argento 
mayor.) Era pues fu concierto ymo 
tio ; que delpues de auer mucrto a 
Cepedasalgarian vandera por elRey 

ABSTA CON * 

rey; vinieró a la ciu 

Confurá- 

fe mu- 

chos pa. 
ramatar 

al Licen- 
ciado Ce= 
peda. 

y libertarian al Virey do quiera que . 
eftuuiefle , para boluerle al cargo y 
mando que antes tenia:fiendo el au 
ftor principal delte concierto don 
Alonto de Monte mayor. Pero cto 
no fe trató có el fecreto y fidelidad, 
que tan peligrofo negocio requeria: 
porque fiédo defcubierto, o por foL- 

 pecha dela demaliada frequentació 
de los conjurados,0 por ventura(lo 
que mas fue fama)que alguno delos 
del concierto lo reueló a Cepeda; 
luego fueron todos bufcados y en- 

- carcelados,los q pudiero fer auidos: 
y aun 

- 



—Primeraparte.: 
TieneCe- y aun algunosfueron prefos á buel- 
peda m0- tas deltos,que no fe tenia noticia (ex; 

ticia de delos conjurados:mas de d eran fol 
lacójura pechofos,por fer de antes muy ami- 
ció y pré gos del Virey.Luego fe procedio ri- 

de a mu- gurofamente contra ellos :.empero 
chos nofe pudiendo bien averiguar, qui- 

fieronlos Oydores hazer jufticia de 

algunos de los principales, G 4 ellos 

Jes parecia fer mas culpados,lo qual 

no fe effeéruo,pord perfonas de mu- 
cha calidad y vezinos de la ciudad, 

les fueron Ala mano : mas por ami- 
ftad y cofejo,que por otra via:repre- 
fentando inconuenientes qué dello 
pudieran refulrar. Sobre lo qual al- 

gunos fueron atormentados, que €- 

ftuuieron fúertes enel tormento, fin 

“teo o defeubrir cola aJguna:entre los qua 
“s: 1 lesfue dado tormento a Alonfo de 
E daa Barrio nueuo, 3 declaró alguna cola 

pomo y fe condeno a fi miímo:por lo qual 
a Alon 10 fue condenado á hazer quartos.Co- 

AeBarrio cua lo qual ningun genero de ruego 

»HeB0-.. pudo baftar : hafta que facando le. A 
jufticiar, y faliendo a la placa (do fe 
auia de executar la fentencia)el capi 
tan Matheo Ramirez con fu vande- 
ra para cl feguro:de la tal execucio, 
interuinieron en aquelpunto tántos 
ruegos,que le otorgaró la apelacio: 
y le dexo.de executar la fentencia. 

cortofe Pero no fue tan lin dano de fu per- 
fona; que en lugar de la vida no le 

fuef'e cortada la mano derecha: q 
fuc el hierro con q fenalo por entó- 
ces fulealtad, en feruicio de fuMage 
ftad. Don Alonfo de Monte mayor 

pon alé Y los demas fueron «defterrados, de 
fo de mi Lima,para la tierra de abaxo:dónde 
te mayor delpueslosrecogio:elVirey,olama 

otros, Y Or parte dellos,yle firuieron en (us 
desterra trabajos y alcances, y batalla de Qui 
dos de Li to,como fe dira adeláte, Viédo pues 
De todos , quan mal les fuccedia ar los 

amigos del Virey;muchos yuo , que 
aunque eftáuan de buena: vóluntad 
en lu feruicio;procuraron andar có 

la mano 

derecha 

a Barrio 

nuUCuo. 

el tiempo, y legarfe 41x parcialidad 
delos Oydores: aunque fuera delos- 
dela conjuracionvuo tambien algu 
nos de tá leales entrañas;que no ni 
rando a eltos temores y miedos; fe 
ayuntaronconlosdefterrados,para 
yr juntamente có ellos enbuíca del 
Virey:para le ayudar yfauorecer,co 
mo delpueslo hizierd.Entre los qua V4 algn- 
les fueron,el contador luan de Guz nos ¿buf 
-man,Sancho Sanchez de Auila(deu 04 del Ve 
do del Virey) Hernan V ela, leront- 0 
mo dela Serna,luan Rodriguez ve- . o 
zinó delCluzco:y otros algunos.Los 
qualesfueron fufriendo muchos tra 
bajos hafta llegar 4Túbez en bulca 
del Virey.Porque ya eneíta lazon te 
auia publicado: que el Licenciado 
Juan -Aluarezle avia puefto en Lvl hs 
bertad:lo qual auian fentido mucho 
los Oydores y diziéndo mucho mal 
del Licenciado Iván Aluarezy fein- Tienen: 
crepauá y colpanan a 11: miímos: por tietalos 
le auer confiado tal negocio:Yhafta 0) dores 
laber el verdadero fucceflosacorda: de la li 
ron hazello faber 4 Gócalo Pigarro, b:rtad 
Y para tal efíctto libraron vna pro» del Virey 
vilion, que en fuma en ella le con: 
teniaz.que pues ellos eltauan em 1ó> 
bre deofu Mageltad/y auian fifpendi 
do las ordenangas, y embiado el Vi: 
rey da Etpañaque lorequerianlucgo 
defhiziciTe lu campory ti quiboléve embian 
mira Limasfuefle fín «campo forima- los Oydo 
do,cowhalta quinze o veyhte perlo res d red 
nas.Defpachada efta pronilion;nia- riy 4 Gó- 
gúvezino quilo yr á notificarlupor galo Pi- 
loqual los Oydotes reflolutamente carro, 
mandaron; que Aguftn de Carate 
(contador mayor de cuétas) ydón 
¿Antonio de Ribera Vezino de Lina 
fuefien a hazer aquella notificacion: 
los quales fueron con creencia de 
los Oydores camino de Xaoxa:don 
de en aquella fazon aula llegadoGó 
calo Pigarro:De lo qual teniendo el 
noticia, y temiendo que ll élte mon- 
Lage llegalle 4 (u campo lele amor 

naria 
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naria la gétesdefpachó luego Alero= 

- nimo de Villegas lu capitan,con al- 
gunos arcabuzeros,para que toma 
fe la prouilion, y detunieffe aquien 
la llcuaua. Caminando pues juntos 
don Antonio de Ribera y: Águítin: 
de Carare; toparon con vn: Und: 
queftraya vna carta fecreta elcondi 
da en vn rodete que traya enla cabe 
ca(queestrage de ciertos indios) y 
era de Gongalo Pigarro;para do An. 
tonio de Ribera, fecha enla cuefta 

| lehazia laberla muerte d GafparRo 

| Baltalar de Loayía : diziendo; que 4 
| bien librar, fe elcaparia con notable 

dano y afrenta. Aguítin de Garate. 

bera , elcriusefle. 4 Goncalo. Picarro 
en fauor de LoayÍa y lo hizo: no fa- 
biendo por ventura loque 4 Loayía 
auia fuccedido : y el Indio fe boiuio 
áGoncalo Pigarro,é yendo ellos ca 
minando encontraron a leronimo 
de Villegas, el qual detuno al conta 

| dor carate, y letomo los delpachos 

| 

| 

| rogo mucho 1Don Antoniode Ri- 

| 
| 
| 

y boluiole a Pariacaca por donde á 
nia venido ; donde eftuuo en fon de 
prelo:y adon Antonio de Ribera le 

E dexo paílar libreméte.Llegado Gon 
| caloPicarro aPariacaca,hizo amar 

a Aguítin de Carate para q le dicííe 
la embaxada “q traya:el qual temien 
do el rielgo de la vida,hablo 4 parte 
a Goncalo Pigarro:y cóforme alo q 

| trató con elidio luego fu embaxada 

'picho de qual ninguna cofa refpondio Góga 

deCarua Xx0sque en lo que dezian los fenores 
fal. Oydores , q fuelle goncalo. Pigarro 

| có quinze o veynte:le entendia q en 

Todos los capitanes y del cótejo re- 
fpondieró;que conuenia al bien co- 
mun hazer Gouernador ¿GocaloPi 

1 O Paro os: en que Gongalo: Picarro. 

driguez ; y lós demas, yla prifion de: 

en prelencia de fis capitanes: a lo. 

Frácifco 10 Picarro,Francifco de Carnajal di- 

trafle:có quinze o veynte por hileras, 

garro:y G có efto ie haria lo quelos. 

Oydorespedian:donde no, ¿ niete- 
rian a fangre y fuego la ciudad y la 
laquearia.Con efta refpuefta boluio 
qarate alos Oydores: los quales em 
biaró mélage á los capitanes, dizien 
do, ellos no lo.podian hazer de fu 
officio, fino precediefle pedimiento 
de parte. Lo qual fiendo entendido. 
en el campo de Pigarro., fe adelan-. Piden ¿ 

taron los Procuradores delos pue-. Pigarro 
bios, y:conlos demas que eftavá cn: porgoner 
Lima, dieró petició fobre ello: pidió: nador. 
do 4 Picarro por Gouernador. Vien: 

do eltolosOydores;disró partealos; 
Obifpos de Lima,Cuzco y de Quito: 
y al Regente Fray Thomas de fant 
Martin, y alos officiales Reales: lo, 
qual es cierto(y afirte entendio)q la 
hizieron para ludelcargo,pordq quá- 
do elto trataron;ya eftaná en deter: 
minacion de hazello, porno lo po-: 
der cotradezir [in rielgo de fusvidas.- 
En efto Gócgalo Pigarro llego £eó fu 
cápo,menos qvna legua dela ciudad 
de los Reyes:y porraquel dia fe dila- 
to la refpuelta delosOydores:có har 
to deflabrimiento de Gocalo Picar»: 
ro,y delos fuyos, y no:'con poco te- 
mor delos de la:ciudad. 

Capitulo.xxv.Como los q, 
fe huyeró del Cuzco vinieró a Lima 
y Goncalo Picarro llegó có fu cipo 
vna legua dela ciudad, yCaruajal en 
tro de noche y prendiomuchas per- 
fonas,yahorcoa Pedro cel Barco,, 
luá de Sayauedra,y á Machin de Flo 
récia:y los Oydores dieró prouilió a, 
Gócalo Pigarro deGiouernador y en 
tró enla ciudad delos Reyes có lu gé 
te y fuerecebido al cargo. 

=—==A ENEL CA- 
e] pitulo catorze eftaá 

l| referido; como 2 
tispo q Goncalo Pi 
carro falio del Cuz- 
.co,fe le huycró mu 

7 chas períonas prin- 
E cipales 
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cipales que fueron; el capitá Gabriel 
de Rojas,el Licéciado Carnajal,Ma 
chin deFlorencia luá de Sayauedra,: 
Pedro del Barco y otros,de los: qua 
les le tratara, en elte capitulo: pord 
no fue lu venida tan fin langre de al». 
gunos, y trabajos y peligros d otros; 
q fe deua paar en ilencio. Porq es. 
de laber,q delpues que eltos fe huye 
ron de Gócalo Pigarrosfueron cami. 
nádo la via de Arequipa por el cami! 
no delos llanos y cofta dela mar,de' 
teniendole en el camino, todo el ti8, 
po en que palfaronlos trances y re- 
bueltas que emos referido: y llegaró. 
altigpo y [2z0, q la alterada ciudad 
deLima eítaua mas atribulada:delo 
qual fueró admirados:ypor ninguna 
coía quifierá aucr baxado.Porg el te 
mor ymudácga del ticpo,les reprefen 
taua ya ,lostrabajos en q fe auiá de 
ver:y eftauá como atonitos y confu 
fos:faltádoles el fundaméto y occa- 
116 de fu venida: Porg quádo vno fe 
determina d acometer algú hecho; 
y có determinacion ymagina la for- 
m2 comolo ha de efectuar; (1 al t1é- 
po dela execució,le fallece el princi 
pio en q viene fundado; todojuyzio 
y entendimicto,por reportado gíca 
fe confunde y offuílca. AM pues que 
daron eftos leales caualleros: que a- 
uiendo venido 4 fanorecer al Virey, 
ála ciudad de Lima, donde eftaua fu 
voz:en Hdegando ala ciudad, enten- 
dieron que los negocios yuan al re- 
ues, y contrarios de lo q ellos tenia 
entendido y fantaleado. No mucho 
delpues de lu llegada : y fer pueftos 
debaxo el amparo de la Real Audié 
cia(que toda via parecia cítar en pie 
aunque coxeando) vinicdo ya muy 
cerca Goncalo Pigarro, para entrar 
otro día en la ciudad: (egun enel ca- 
pitulo precedente elta referido; co- 
mo aquel día fe dilato de darlelaGo 
uernació:pareciole al verduzo cruel 
Franciíco de Caruajal; que no era 

bien que fe tomalfie la poffeffion del 
gouierno, fin derramamiento de lan 
gre humana: para lolemnizar la fie- 
íta y dar principio,a lo que adelante 
auia de fucceder. Mouio pues, clte 
miniítro infernal la voluntad de Gé. 
galo Pigarro:, para que le embiafle 
delante ala ciudad ,á prenderlos q 
aíi fe lerauian huydo. Reprefentan- 
do quan gran maldad auian cometi 
do en dexarle,y aueríe venido al Vi 
rey. Lo qual Gongalo Pigarro no re 
hufo, ni Carvajal fue perezolo cn la 
partida. Queluego aquella noche vi 
no como por la pofta a la ciudad,co 
algunos arcabuzeros:y en llegando 
fue a hablar al LicóciadoCepeda:yle 
dixo q conuenia prender ciertas per 
“fonas,para aflegurar la gente de GO 
calo Pigarro. Lo qual Cepeda otor-. 
so y le hizicfle:entendiendo que no 
fuera partepara lo eftoruar.Finalmé 
te,el cruel Caruajal fe dio tan buena 
mana;q aquella miíma noche pren- 
dio hafta treynta perfonas á los prin 
cipales: los quales pufo en la carcel 
publica a bué recado, con priliones 
yguardas,y otrosmuchos fe huyero. 
Eftauan tambien encfta [azó,retray 
dos en caía del Obilpo (por la yeni- 
da de Goncalo Picarro) los capita - 
nes Alonfo de Caceres, yGabriel de 
Rojas: fiendo auilado delto Carua- 
jalsfue luego á cala del Obitpo, y la- 
cólos dela cama, y puíolos en la car 
cel con los demas:(in q nadie fuelle 
parte para [e lo contradezir,ó defen 
der:porq enefta fazO,no aula quaré- 
ta hombres de guerra enla ciudad:4 
todos los loldados del virey y delos 
Oydores fe auiá ya paffado ¿Gócalo 
Picgarro.Y có ellos,ylos q cófigo tra- A 
ya, tenia mas d mil ycien hó bres, bié 
armados y encaualgados. Otro dia 
bié demanana vinieró del Real algu 

nos capitanes, e infilticró a losOydo 
res;q dieften luego lá prouiflió deGo: 
uernador a Gócalo Picgarro: pues le 

pertene 

Prende 

Caraajal 

muchos 

delos que 

fe buyeró 
delí uzco 

y a otros 
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-pertenecia,por el nombramiento q 
el Marques íuú hermano en el auia 
hecho:ypor otros juftos y derechos 
titulos:y que haria pleyto omenage 
de dexarel cargo,cada y quido que 
porfu Mageftad le fuefíe mandado: 

donde no;que faquerian la ciudad.., 
Y como en efto fe dielfe alguna di - 
lacion por los Oydores;luegoFran- 
cifco de Caruajal faco de la carcel 
quatro delos prefos, y en lendas aze 
milas.los licuo fuera dela ciudad,y 
en tres quartos de ora ahorco los 
tres,que fueron;sluan de Sayauedra, 
Pedro del Barco, y Machin de Flo - 
rencia, cada vno defu rama, de vn 

arbol que cítaua en el camino por 

donde Goncalo Picgarro auia de paf 
far.Lo qual hizo diziendoles donay 

Ahorca res y gracias. Al quarto q era Luys 

Caruajal de Leon, Goncalo Pigarro mandó 

| átresper que ño le.matafle,a ruego de vn her 

fonasprí mano fuyo que era loldado. Deftas 

'cipales. muertes vuo gran temor y altera - 

| cion entoda la ciudad, y aun en el 

campo de Goncalo Pigarro.Porque 

ferentendio que Francifco de Car- 

wajalimataria todos los prefos,y mu. 

| chos mas.Por lo qual luego interui 

'palame nieronmuchos ruegos : y Gongalo 

dalla Pi Pigarro dio la medalla que traya, y 

garropa VO anillo muy conocido : para que 

ragcara Frácilco de Caruajal no matafle, O- 

'majalmo tra perfona alguna. Empero con to 

mate a do eflo vuo tábien grandes ruegos 

nadie, 'coh Caruajal y aun algunosle ynta 

le «on las manos con buenos tejuelos 

de: Oro:porque le conociá fer muy 
codiciófo.Viédo pues efta obra los 

Oydores;y que Francifco de Carua 

jallos amenazaua , que [1 luego no 

dauan: la Prouifion a Goncalo Pi- 

garro;auia de ahorcar todos los pre 

os¡y laquear la ciudad; mandaron 

juntarlas perfonas con quien el dia 

“antes fe aula comunicado el nego- 

cio,y.todas las demas perfonas fena 

ladas, quete hallaron en la ciudad. Ei 

Vds 
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Y fiendo afíi juntos todos acordaró .A4cuerdd 
de dar la prouifion de Gouernador darlapro 
aGoncalo Picgarro:la qual firmo pri xifion de 
mero el Licéciado Cepeda: y dando gonerna- 
fe la luego al Licéciado Carate q la dor a Pi- 
firmaíle; tomo la pluma “¿la mano f4rro. 
e hizovna cruz encima dí firma; 

e dixo,juro ¿Dios y aefta cruzpg y a Dela ma 
las palabras de los fanttos Euange- 1era d el 
lios,que firmo efta prouifion de mie Licencia. 
do,y porque no maten á ellos cana do garate 
lleros que eftan prelos.Y en prefen- firmo la 
cia de muchos pidio q aíi fe lo dief- promfion 
fen por teltimonio. La fuftancia dé 
efta prouifion era, que Goncalo Pi- Loque fe 
carro gouernafle aquellas Prouin- “ontenta | 
cias, hafta que fu Mageftad otra co- £n la pro 
ía mandalle:y que hiziefíe pleyto o» 4iJ10%. : 
menage,de ali lo cumplir: y que de- 
xaria el cargo y gouernacion; luego 
que el audiécia y lu Mageftad lo má 
daflen. Luego que la prouifion fue 
delpachada,la embiaró al Real 1GÓ 
calo Picarro:el qual auiendo recebi 
dolo que tanto defleaua;toda lu gé 
te y aun los de la ciudad fe regozija- 
ron:como de cola que ¿todos pare 
cia fer conueniente a la quietud de 
la tierra. Y tratauá que lu Mageftad 
lo auia de confirmar:afiporlos fer- 
uicios del Marques fu hermano; co- 
mo por otras cauías que alegauá en 
loor y alabanca de Goncalo Picar - 
ro. Porque tanto en efta fazon, for- 
tuna le comengaua aencumbrar en 
el animo y voluntad de las gentes, 
con aquella color delibertad; que 
generalméte parecia fer detodos a-: 
amado. Siendo lu fundaméto,aquel 
particular interefle;q acadavnole y- 
ua enel negocio de q fe trataua.Ylo 
q mas á efto fauorecia; era, auerles 
íido el Virey tan odiofo, por la mit- 
ma cauía de interefic(g táto atodos 
nos ciega.)Recebida pues ypregora 
da efta prouilió enel Real ¿Picgarro; 
con regozijo detrópetas, y bullicio 
de gente;por todos fele dio el titulo 

E 2 de 5e- 

A todos 

ciega el 

intereffe. 
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de Señoria. Y dandole algunos a- 
migos fuyos el parabien, le pidieron 
mercedes, como a Gouernador de 
tan grandes y profperos Reynos:lo 
qual otorgo con todo plazer y con 

- tento:por auer confeguido tan pro- 
ParteGó fpero fin, íín rompimiento de bata- 
galo Pi- lla, ni muerte de alguno delos fu- 
farro ato yos. Luego fe partio Goncalo Pi- 
mar la carro, 2tomar la pofleffion del car- 

poffefiion go, haziendo poner en orden toda 
delcargo tu gente,como fi vuiera de dar bata 

lla:marchando paflo á paíío, la arti- 
lleria por delante , de que era capi- 
tan Hernando Bachicao,a quien fe- 
guia el capitan Cermeno con fu có- 
pania de arcabuzeros. Tras cl yua 
el Bachiller y capitan Gueuara con 
la fuya : figuiendole el capitan Die- 
go de Gumiel con toda la Infante - 
ria. Tras eftos yua el nuevo Gouer- 
nador bien armado en vn poderofo 
cauallo,y vna ropeta de Brocado lo 
bre las armas. lunto a Goncalo Pi- 
carro venia Antonio Altamirano, 
con el eftandarte Real.Luego yuan 
figuiendo las vanderas ygente de ca 
uallo : dequeeran capitanes Pedro 
de Puelies,y don Pedro Puerto car- 
rero. Delta fuerte pues, entró por la 
ciudad delos Reyesáveynte y ocho 
de Ottubre, año de quarenta y qua- 

Reciben tro. Y dexando íu clquadron forma 
los Oydo do enla placa ,fubio do eftauan los 
res y ca- Oydores, por los quales fue recebi- 
bildoacó do,haziendo el juramento y omena 

ge: y dio fiangas de hazer refiden - 
cia, y eftara derecho con los quere- 

haze ju- llofos. De alli le:fue luego alas ca- 
ramento las de Cabildo, do fe auian ayunta- 
y omena do los Regidores:y fue recebido có 
Ze. folemnidad acoftumbrada. Lo qual 

auiendo hecho, fefue á apolentara 
las cafas del Marques fu hermano 
(que avian Íido apofento del defter- 
rado Virey.) Luego Frácifto de Car 
uajal apofento la gente por fus quar 
teles y calas delos vezinos: dexan- 

galo Pi- 

garro,y 

do allila q era necefíaria para guar- 
da del nuevo Gouernador. Y con e- 

fta entrada fe affeguro algo la ciu- 
dad: ofando ya todos tener [us ca- 
fas,haziendas ytiendas abiertas:que 
hafta alli no lo eftauan , con temor 
de fer falteados y robados:por el de 
falofiego y alteracion dela tierra: 
empero poco duro el lofliego yquie 
tud, que por los peccados de los ho 
bres (y porlo que Dios fue [eruido) 
las colas ynegocios luccedieron lue 
go de mal en peor, con rebueltas y 
batallas,que le caufaron por aueríe 
quedado el Virey enTumbez,como 
en fu tiempo Íe dira. Af que delta 
fuerte Goncalo Picarro quedo por 
feñor y Gouernador:ytoda la tierra 
debaxo de lu mano. : 

Capitu. xxvj.Como Gon- 
calo Picarro proueyo y puloento, 
dos los pucblos de la tierra, Tenien. 
tes y Capitanes:y Diego Centeno fe 
fue á la Villa de Plata en compania 
de Francilco de Almendras; y lo q 
hizieron el capitan Luys de Ribe. 

ra, y los demas que falieron 
¿acla Villa de Plata a 

feruir al Vi- 
rey. 

V EGO:.QUE 
Goncalo Picarro 
fue recebido en la 
ciudad delos Re- 
yes por Goucrna- 
dor del Perú; pare 
ciole, que vna de 

las mas principales colas que fe re- 
querian,para fuftentar fhintencion, 
y q nadie le pudiefle contraftar; era, 
ponerCorregidores,Teniétes yCapi 
tanes de fu mano,en todos los pue- 
blos de aquellas Prouincias. Y añ 

comen- 
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comenco á dar orden en ello : nom 
brando las perfonas , que eran mas 
fus amigos: y de quien tenia mas 
cófianca. Entre otros que nombro 
por Corregidores,fueron,el capitan 
Alonío de Toro (que en los princi- 
pios auialido fu Maeítre de campo) 
para la ciudad del Cuzco:y paraAre 
quipa, a Pedro de fuentes que tam- 
bien era intimo amigo fiyo y gran 
defenfor de fu caufa:y para los Char 
cas y Villa de plata a Frácifco de Al 
mendras (á quien defpues mato Die: 
go Centeno.) Y todos tres murieró 
en feruicio de Gongalo Pigarro.Lue 
go hizo defpachar fus cedulas y po- 
deres,quales conuenian, nombrado 
los aflíi miímo fus capitanes,pa mas 
los obligar en Íu feruicio: y á tener 
con el entera fidelidad. Avia baxado 
Diego Centeno con Goncalo Picar- 
ro:y como entendio que Franciíco 
de Almendras, era nombrado para 
la Villa deplata,y le parecio,que por 
alli podia boluer 4 enriftrar íu inten 

cion,en feruicio de fu Mageftad,pa- 
ra que el Virey boluiefle á fenorear 

la tierra;procuró y comenco maño 
famente quanto pudo, á moftrarle 
muy amigo de Francifco de Almen 
dras:y por el configuiente, muy fer- 
uidor de Gócalo Picarro y de [us a- 
migos y allegados: dando dadivasá 
algunos dellos có toda liberalidad : 
con que gano la gracia de Gongalo 
Picarro.Y fupo darte tan buena ma- 
na,que fue partezpara que haziendo 
del entera confiancasle dio licencia 
para que [e fuelle en cópania de Frá 
ciíco de Almendras, a vifitar fu caía 
y hazienda.Y afli le fue con el y con 
algunas períonas delos que fc aulá 

- venido huyendo del Cuzco y de Are 
“ quipa, aferuir al Virey: que eran, Á- 
lonfo perez de Efquiuel,Diego deRi 
ba a de Neyra y Luys de Leó y otros, 
que ferian ocho, O nueue. Los qua- 
les Gongalo Pigarro cmbiaua con 

Franciíco de Almendras, á manera 
de hombres delterrados. Baxo tam- 
bien en efte tiempo del Cuzco Die - 
go Maldonado có temor d [er muer 
to, por auer algado vandera,creyen 
do q el Virey eítaua en lu libertad. 
El qual viniendo por lugares aparta 
dos y fuera de camino, fe entró de 
noche en la ciudad, y le eícondio : y 
vifto lo que paflana, y que no tenia 
remedio alguno para faluarfc; fino 
era reconciliandofíe con GANO 

Picarro;procuro lo mejor que pudo 
con fus amigos efta Reconciliacion 
y perdon.De fuerte,que aunque con Perdona 
dificultad, Gongalo Picarro le per- Pirarro 
dono(puefto que fiépre le tuuo por 4 Diego 
enemigo y fofpechofo.) AM miímo Maldona 
el capitá Luys de Ribera y Antonio do. 
Aluarez, Lope de Mendieta , Diego 
Lopez de cuniga, Francitco de Ta- 
pia, y don Gomez de Luna, y los de- 
mas que auian falido de la Villa de 
plata con vandera de fu Mageltad, A 
cumplir el mandado del Virey, aná 
venido hafta Arequipa ¡juntando y 
allegando gente, armas y cauallos. 
Donde, teniendo nueua del def ba- 
rato y prilion del Virey, y buen fuc- 
ceflo de Gonsgalo:Pigarro; no claró 
eftarfe alli ni boluer ala Vila de pla 
ta:elpecialmente Luys de Ribera,, y 
AntonioAluarez,quo auian fido mi 
niítros de julticia, y principales en el 
negocio. Y afíi procuraron de poner 
le en cobro,por miedo de ler muer- LosGanid 
tos por Picarro,o fus miniítros, que falido de 
ya fabian eftar efparzidos por laticr la Villa 
ra:y alli cada vno porfi fe fue luego de plata 
3 elconder entre los Indios : donde f* efeide 
eftunieron con muchotrabajo yde- tatre los 
ffoficgo :hafta que Antenio Alua Judios. 
rez vuo perdon de Lorengo de Al- 
dana (alticpo q delpues quedo por 
Teniente de Gócalo Picarro)y Luys 
de Ribera fejunto:con Diego Cen- 
teno, delpues que marió Centeno a 
Erancilco de Almendras: Tambicn 

| 3 algunos 
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algunos deftos caminaró paraLima 
y fueron perdonados por Goncalo 
Picarro, aunque los repartimientos 
q tenian los puto en fu cabeca y los 
diputo, para galtos dela guerra. O- 
tros vuo deftos q [e fueró ala villa 
de Plata, donde fueron admitidos y 
perdonados por Francifco de Almé 
dras:aunque tomandoles (us hazien 
das y repartimientos,y andádo cor- 
ridos y máltratados:y á don Gomez 
de Luna porq fupo q auia dicho al- 
gunas palabras en oftenía de Goca- 
lo Picarro, y en feruicio del Rey; le 
prendio y pufo en la carcel publica, 
y alli le dio garrote,y defpues le má- 
do facará la placa, dóde le hizo cor- 
tar la cabeca. Tambien vuo algunos 
que por [er cóftantes yperlenerar en 
fu lealtad;¡anduuieron mucho tiem- 
po huydos, defterrados y perfegui- 
dos del cruel Caruajal , y por otros 
miniítros dela tyrania:hafta que los 
atribulados Reynos, configuiero li- 
bertad,y fueró reduzidos al [eruicio 
de fu Mageltad. 

Capit.xxvij. Como Góca 
lo Pigarro comenco a0yr y defpa- 
char negocios por Audiencia:y má- 
do matar al capitan Diego Gu- 

miel, y la occafion que para 
ello tuuo. 

OMO GON- 
caloPicarro vuo p- 
ueydo de fu mano 
las juíticias de los 
pueblos; luego co- 
menco adefpachar 
negocios por Au- 

diencia,con mucha auétoridad y re- 
putacion. Sobre que no faltauan al- 
gunas coxquillas entre el y los Oy- 
dores, de que en la ciudad auia algu 
na murmuracion : y le tenia cuenta 
con ello.Debaxo de cuya occafion, 

algunas perfonas procuraron indi- 
gnar á Goncalo Picarro con el Licé 

ciado Cepeda : auifandole « fe guar-. 
daff'e del porque era tan manofo; q 
quando mas defeuydado eftuuiefie 
le auia de dar trafpie y prenderle, O 
matarle. Lo qual tratando Fráciíco 
de Caruajal, y otros algunos; erá de 

parecer,que Gócalo Pigarro mataf- 
íe al Licenciado Cepeda. Pigarro lo 
rehufo,mas fue con acuerdo;q quá- 
do entrafíen enla coníulta,trataflen 
cierto negocio importáte, que prin- 
cipalméte tocaua á las cofas en que 
a Cepeda tenian por fofpecholo : y 
que Í1 replicafl'e, ó fuefíe de cótraria 
“opinion; que luego alli le diefien de 
punaladas:dando fena para ello Gó- 
calo Picarro. Delto Cepeda fue aul- 
fado:y entrados en la cófulta hablo 
y razono,tan a labor de Goncalo Pi 
carro y de todos,que fue cauía, que 
de alli adelante, eftuuo muy en gra: 
cia de Picarro y de lus capitanes : de 
tal fuerte,que todo lo mandaua y re 
gia. Fueron fueltos en efte tiempo, 
los que Franciíco de Caruajal tenia 
prefos : y Goncalo Pigarro perdonó 
otros muchos, puefto que al Licen- 
ciado Caruajal, y 4 Garcilafío de la 
Vega, no los quiío perdonar por en 
tonccs.Y mando pregonar, que nin- 
guna perfona laliefíc dela ciudad fín 
lu licencia:y porque fela pidicróRo 
drigo Nunez,y Pedro de Prado, los 
mandó matar : teniendo fofpecha q 
conuocauan algunos para le huyr 
en demanda del Virey. Afi mifmo 
de ay á pocos dias que Goncalo Pj- 
carro entro en la ciudad;mató al ca 

Procura 

algunos 

indignar 

aPigarro 

contra el 

Licencia. 

do Cepe- 

de, 
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taaRodri 
pitan Diego Gumiel, y fue delta fer goNunez. 
te. Auia pedido efte capitan 4 Gon - y Pedro 
calo Picarro,vn repartimiento de de Prado. 
Indios para vn amigo fuyo : y auien y al capi 
do le importunado muchas vezes 
y fiendo le fiempre denegado; co- 
mo el negar de las mercedes ¿que á 
los fenores fe piden; por la mayor 

parte 

tanDiego 

Gumiel. 
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Libro primero, 
El negar iparté engendra odio énel que demá 
delasimer da; luego clte capiti(aunque ti amb 
eedes ¿le SO y La imiliar de Goncalo Pigarro) 
piden en coticibio en fi odio y rancor, y que: 
geára 0- do incitado para le, procurar todo 
eo ene: 4 fa dano,en quito pudicite. Y có elte 
demáda, enojo, endo vn dia có 1ós hijos del 

Márques (los quales el tenia en mu- 
ca: veneració,por refpedt to dela mu 
+ cha atmiftad q con el padre avia teni 

Tom do)lés dixo(aunque etan muy peque 
ly BS ños): que a aquella g souernación q te- 

nia fa tio; a ellos pertenecia có más 
0 ulto tituló: y que el aia de hazer y 

y fer parte para que la vúieflen:y q pa 
yA To poner en efregió, él auia de fer 
otro luan de Herrada. Todo cfto y 
otras colas odiofas que les dixo; vi 
no Yoydos de Gógato Picarro, de q q 
recibio grande altéra ¡CiON,y cócibio 
fófpecha en fi, de alguna cojuració, 
Y yna noche ya muy tarác, embiolé 
a llamar diziendo,q queria comuni- 
car có el cierto negocio, q requería 

exo 0 prefteza.Y como otras vezes Diego 
Lu deGumel folia ferdefta (erte llama 

do por Gógalo Picarro;fue caula de 
| le engañar, para no rchuíar la yda,ni 
Ms poner elcufa: y aflino recibio fobre 

20 falto de fer llamado a tal ora.Pord (1 
mal fofpeci Jara; pudiera moy bié (21 
uaríe y añ fuera parte para caular re 
buelta en la ciudad: por fer perfona 
de valor ycapita, yler en eftremo bit 
quifto dtodos.Llegado pues a la pre 
fencia de Gógalo Pigarro;breuemó- 
te,y fin le oyr difenlpas; le fue dado 
garrote. Y por la mañana Francifco 
Catuajal, le hizo facar yy poner al pie 

del Rollo(4 efta en medio de la pla- 
Pala- €2)y le hizo alli degollar: habládo le 

bras de Y diziédole gracias,como [1 eftuuie- 
Cargajal YA biuo. Y delpuesde auer affi razona 
á Diego do co elen prefencia de muchas per 
Gumiel Tonas (q de induftria auta lleuado có 

aniendo- figo para el effeto)cóclúy ódizicdo; 

le dado af G buen capitiy gétl canallerto 

garrote. a delta vez vucitia merced no cfcar- 
cia, 

» 

28 
mienta juro porDios q no fe G le ha 
84.00 celtas muertes y eltos vandos, 
andatia la gente tan temeroÍa y élcá 
dalizada;q nadie fe ofaua delimádar, 
hihablar. Y con toda elta fubjecion, 
Goncalo Picarro fe daua: mala ma- 
na en contentar la gente:porq de (u 
propria códicion y natura,no era li- 
beral fino auaro(qpara todo tyrano 
essdanofo)por loqual af mimo mu 
chos andanan defcótétos:y fe huye- 
ron de lá ciudad algunos Toldados. 
Y envn barco fe huy eto, Ynigo Car 
do y PeroVello,y otros quatro ocin 
co foldados q [e fueron 'por la mar 
en búfca del Virey, y le juntaron co 
el y le firuicron, ya algunos dellos 
colto bié caro:porque defpues de la 
batalla de Quito, los mando mata? 
Gongalo Picarro. 

Capit,xxviij Como eltan 
do Gongalo Picarro en fieltas y re - 
gozijo,le dieron núeúas que elVirey - 
eftaua en libertad , y lo q [obre ello 
proueyo,y Vaca deCáttro fe algo có 
el nato, y fe prendieró fitichas per- 
_Sonas, y eftando el Licenciado 
Cartajal para fer degollado, 

Picarro le perdono, y 
 Lolto los prefos.” 

ESPVES DE 
| eftas muertes y re- 
friegas con el ale- 
gría y contento, q 
Gócalo Pigarro te- 

¿| nia de fu profperi- 
add: quilo reprcicn 

tar el'eftado y nueuo fenorio de fu 
goucrnacion y mádo dela tierra,có 
ficitas y regozijos. Y todos Íus capi- 
tanes y períonas de calidad,comen- 
caron a feltejarle.Con q parecia qíe 
auctorizaua mas la perfona de Picar 
ro,y[e regozijana la tierra. Aung del 
todo no entraua elte regozijo en las 
volútades “y coragones de muchos: 
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Primera parte 
adeuinando(por ventura)lo que ade 
láte auia de fucceder:porg la: miíma 
fombra del mal fe reprefentaua ya. 

Turban Y ai las fieftas fe enturuiaron:vinié 
felas fe- do luego nuevas, que el defterrado 
Jftas cóla Virey era puelto en Jibertad:y q celta 
nuera G, uaecn Tumbez juntando gentes pa- 
el Virey. ra boluerá Lima contraGoncalo Pi 
esta. en li carro y fus fequaces.De lo qual pelo 
bertad.. mucho a Pigarro y á fas amigos, y 

¿. aun átodo el Reyno:efpecialmente 
A aquellos q auian fido al Virey con 
trarios,Porque les parecia que el jue 
go fe boluia á entablar, y 4 poner en 
condicion, y que la tierra le aula de 
boluer a alterar(como de'hecho fuc 
cedio.Sobre lo qual auido acuerdo, 
con fus capitanes y amigos, proue- 
yo; que por mar fuefle- vn capitan 
con gente fobre el Virey: y fuelfíen 

A por tierra el capitan Góncalo Diez, 
a y leronimoVillegas con alguna gen 
Africa te,y que fe juntaflen con Hernando 
ps de Aluarado,que eftaua por teniéte 
no de Picarro en Trugillo. Y que eftos 
Ps dy baxallen a Piura,para yr tambien fo- 
Virey. bre el Virey. Gongalo Diez y Ville - 

gas, partieron luego, y Goncalo Pi- 
carro con mas cuydado q hafta alli, 
mando poner recado en la ciudad y 
en fu perlona. Y no dexo de tener 
deflabrimientos con los Oydores y 
otras perlonas que en la prifion y la 
lida del Virey , aujan tenido mano: 
porque no [e auian dado buena ma- 
na: y por auerle embiado antes q el 
viniefle.En elte tiempo no auia enel 
puerto dela ciudad de Lima, fino lo 
lamente vn naulo,en que toda via e- 

Tratan ¿ ftaua prefo, o detenido el Licencia- 
payá pro doVaca deCaftro.Y auia fe tratado, 
curado que le embiaflen dos Procuradores 

resaElpa a Efpana,en nombre de Goncalo Pi 
ña,y con- GAIro y dela tierra, para que dieflen 

tradizelo Cuenta a lú Mageftad de lo fuccedi- 
Carnajal do.Y delte parecer erá muchos:mas 

"Francifco deCaruajallo cótradezia, 
diziendo,que los verdaderos procu- 

radores erá,muchos arcabuzes y fol... 
dados,atmas y cauallos.Dezia mas,. 0, 

que lo que te deuiera de hazerluego ,.., 

al principio, era, prender los Oydo- 

res y embiarlos afu Mageftad , para 

- darle cuenta dela prifió de fu Virey: . 

y lo miímo dezia Bachicao.Empero 19. 

al cabo de muchos acuerdos fe pro- 
ueyo; que fuelle 4 Elpana el Door Proneefe 
Tejada en nombre del Audiencia, y. que el do 
que fuefle tambieo con el Francilco, ¿yy Teja 
Maldonado. Efto aprouo Gongalo, ga yr. 
Picarro , por algunos motinos Gtu- ezo Mal 
uo, y por canía que pretendia delha, donado 
zer la Audiencia. Y parecia le, q ydo, >ayand 
Tejada a Efpana, y lleuando el con: Epaña. 
ligo ACepeda;quedaua lolo el Licen 
ciado Carate,y q defta fuerte el Au- 
diécia * eftaua defhecha :lo qual el 
mucho delleaua.Luego [e concerto 
Gongalo Pigarro con el dottorTeja 
da,de darle para lu viage feys mil Ca 
ftellanos: y alli luego fe hizieron los 
delpachos y prouifiones que aula de | 
lleuar,lo qual no quifo firmar el Li- wo quifo 
cenciado Carate:puelto que le pulie elLicécia * 
ró algunos” temores: y elta prouilió do garate 
fe firmo delos dosOydores.Tambié frmar 
hizo q los Procuradores delosCabil las promi 
dos dieflen podera Tejada y a Mal. fiones, 
donado:y Gongalo Picarro efcriuio 
con cel Maldonado a fu Mageftad , y 
a lu hermano Hernando Picarro. 
Luego fe acordo q en aquel nauio q 
efta dicho; fuefe Hernando Bachi- 
cao con artilleria y géte, para lleuar 
eltos dos Procuradores. Yeftando fe 
acabando de defpachar los recados 
que auian de lleuar; como Vaca de 
Caftro fuefle auifado dello , por vn 
deudo y amigo fuyo, llamado Gar- 
cia de Montaluo; temiendo(e que la 
cádo le del nauio; le podria relultar 
dano,porqueGoncalo Picarro no e- 
ftava bien con el, por algunas cofas 
del tiempo en que auia gouernado 
la ticrra.Y elpecialmente, que quan 
do Gógalo Picarro falio delaCanela 

AO y fue 
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Libro primero; 
y fuca verá Vaca d Caftro enel Cuz 
co , le recibio con poco amor y me- 

no. nos cortefia:de.q Goncalo Pigarro 
fe Íintio tan injuriado;que dixo def- 

. pues publicamente enlos Charcas, 4 
auia eltado por darle de punaladas, 

- Y fueíu fentimiento, tan [entido , q 
el Bachiller Diaz fu criado fe deter - 
mino(por darle contento)de matar 

¡Vaca de Caltro con vn arcabuz: y 
. aujendo lo aceptado Gongalo Picar 
. ro,deípues le dixo y.rogo,que lo de- 
«xafle por entonces para mejor Íazó. 

Procura qual fe diuulgo en cl Perú, y afíí 
Vaca de: VACA de Caftro procuro, con fauor 
Cafiro al-Y ayuda defte lu deudo, y de criados 

y que configo tenia;de [e alcar.con el 
nauio, € yríe la buelta de Panama. 
Lo qual fin dificultad pudo hazer : 

.aMlíiporla poca gente del nauio , co- 
mo porel defcuydo que fe tenia. Y 
defta fuerte,alcando velas le fueron 
Lin que nadie le lo pudieffe eftoruar. 

Sabe Pi- Lo qual fabido por Gógalo Picarro; 
farro la le dio, grandiffimo enojo y deflabri- 
yda deva miéto,por no poder embiarlos Pro 
ca de ca- curadores ( que era mucho á fu gu- 
firo y pré fro) y no le quedar otro nauio en el 
de mu- puerto.Y con el pelar y grande yra, 
ebas per- que dello tenia; creyendo auer fido 
Jonas. Vaca de Caltro,ayudado de fúus ami 

gos y criados, que eftauan en la ciu- 
dad;luego mando tocar arma, y fue 
ró prefos todos los fofpechofos:aííi 
de los que fe le auian huydo a Pigar- 
ro delCuzco y otras partes;como to 
dos los demas que eran aficionados 
y amigos de Vaca de Caftro:que fue 
ron,el Licenciado Caruajal, Alonto 
perez de Efquiuel Gabriel de Rojas, 
Baíco de Gueuara, Alonío de Cace- 
res,Diego de Silua, Diego de Pineda 
Francifco Paez,Dionifio de Bobadi 
lla y otros. Y al Licenciado Carua- 

garfe co 
el nauio. 

jal, luego que fue preío , el Macítre. 
de campo le mando confeflar:certi 
ficando le que auia de morir: eltádo 
prefente el verdugo,conlas triftes in 

o 0) 

29. 
lignias de garrote y cordel.Lo qual Quiere 
puío ¿todos engran confulion y tri dar gar- 
fteza,Porque fe entendia;que hazien roteal 15 
do fe julticia (0 por mejor dezir inju cenciado 
fticia) del Licenciado Caruajal,nin- carnafal 
guno de los prelos quedaria con la 
vida (G.eranlos, principales de toda 
la tierra.) Eltando pues-el Licencia- 
do Caruajal en eftos terminos;yuan 
y venian muchas perfonas «2Gonca 
lo Picarro,y perfuadianle,que man- 
dafle fobreleer aquella jufticia:dizié 
do, que pueíto que el Licenciado fe Ruegan y 
le yuiefíe huydo del Cuzco para ye.- perfuadé 
nir a feruir al Virey; q auia fido por a Pigaro 
perfualion del Fator fi bermano :á no mate 
quien el Virey auia muerto tan inju al Licen- 
ftamente,y fin Razon.Yque quando ciado car 
por otra cofa no fuefte;le auia de (Cr najal. 
uir yleguir,por vengar aquella muer 
tc.Mas era tanto el enojo que Gon 
calo Pigarro tenia ; que á nadie que- 
ria oyr lobre eíta razon.A li miímo, 
los amigos del Licenciado Caruajal 
conociendo el humor y codicia del 
Maeftre de campo, le importunaron 
por la dilacion delta muerte:metien 
dole en las manos dos tejuelos de 
Oro,que valian mas de dos mil yqui 
nientos pelos:offreciendole mucho 
mas: conlo qual luego afloxo,yfue 
a confultar el negocio conGongalo 
Picarro,para que [e relfriafle.Dema 
nera que por entonces no vuo efte- 
éto.Luego dieron rezio tormento,á 
Frácilco de Paez, y á Dionifio de Bo 
badilla,y no fe hallando culpa ni in- 
dicio contra nadieztodos los prelos suelrá los 
fueron fueltos:ypor el configuiente prefos y 
el Licenciado Caruajal. Quedando al licena 
francilco de Paez y Bobadilla , mal ciado car 
tratados de los tormentos que aulá gajal. 
padecido. 

Capit. xx1x. Como Gon- 
calo Pigarro hizo aderecar vn vergá 
tin y vn barco ,en que fue Hernan 
do Bachicao con el dottor Tejada y 

? E 5 maldo- 
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M aldonado' y fueró la buelta de Tá 
_bezfobreel Virey, el qual creyendo 

venir grande armada y pajanca | 

de gente, fe retiró la buelta 
de Quito. E ea 

] O: MO. EL N A 
'úio en q eftaua Va 
“cadeCattro fe hizo 

| a la vela (como' ya 
“efta contado) y no 
quedo otro alguno 
en que pudieíten yr 

' losProcuradores ni baxar contra Y 
Virey ; hizo Goncalo Picarro ader 

Sar vn Vergantín y va barco , 9 Ed. 
“uá medio al traues:en los quales má 

"40 que fuelle el capitan Bachicao (q 
ode" era otro mintítro de crueldad, feme- 

jante al Macítre de campo.) El qual 
luego fe embarcó con cincuenta ar 

Parte po CABUZCLOS; y com el doctor Tejada, y 
Dicals Franciíco Maldonado.LleuandoBa 

dos ma. <hicio inftrucior; que fuefle por el 
com PUÚEFEO de Tíbez(donde ya fabian q 
ER el Virey)y li yuieffe forma pa 

arcaby. Yale prender, o hazerle retirar de a- 
zeros cd ln lo hizieff'c:y fino; fe fueífe á Pana- 
1 ssdespro R má,para que de all; e fuelfen A Efpa 

na el Doétor Tejada y Frácifco Mal 
dáonado. Eo qual proueyo Goncalo 
Pigarro,mas por cofa fin fundamen 
to;que por peníar, q de lu yda fe pu- 
die(le confeguir otro fruto : que po- 
nerí(e en auentura de perderlos na- 
vios y géte,por licuar a Paramá los 
Procuradore s:porqueno folo,no y- 
ua gente para poder offender al Vi- 

- reysmas, ni aun para le defender de 
Fortuna vn lolo mauio Í1 í ellos laliefte. Mas 
edtraria como fortuna quilieffe fer del todo 
al Virey cóntraria,al perflegnido Vircy; e in- 
y profpe- clinarle a e profperidad dé Picarro,; 

ra 4 Pi- 4quien tan fanorable auia fido;orde 
garro.  no,queáGoncalo Pigarro y a fu ca- 

pitan, les fuccediefle mejor delo que 
penfauan:dandoles nauios y gente; 
para del todo inquietar alVirey. Por 

4 i0s 

Ccitcnéra 

carado 

SES. 

que partido que fué Bachicaó; y Mor 
gado al puerto deTrugillo; halló Hr 
yn nauio bié grande, que cra de Bal TomaEa 
talar Diaz(vezino de Panama)j yuz chiczo»a 
cargado de metcaderias.El qual tó nanio yre 
mó y téhizo de artilleria y gente có bazefe de 
que luego fe partió para Túb jezidon góte y ar 
de ya fabia4e cierto quecl Vitdy e- tilleria. 
ftaua.A do llegádo muy demanana, 
dio en yA nauió, de que era capitan Toma Ba 
Bartholome Perez (veziño de "Prrer- chicao o- 
to viejo)muy (eruidor delVitey, Cb tro nanio 
el eltaua Hernan Perez fu hermano eaTibex 
y otras perfonas. Y puefto que le pus: 
o en huyda,muy prefto le tomo lía... 
refliftenciar por auerentl poca zea een 
te,y notener artilleria. Y por autres: 
huydo, quito Bachicao ahorcar Fa ona lo 
pitan, y alMa acltre: y de hecho lo ht- 
“ziera,fino fuera Xinterce on y tie 
go del Doétor Tejada. Y offrecitdo 
fe Bartholome Perez fer de'a1hi ¿de 
lante feruidor de Gongalo Picafro . 
(como con:todos los reconciliados S 
fe hazia) le lleno configo. Tomado ' 
pues efte nauio;pufole a gefto,y tam 
bien fu vergantin y barco, y el otro 
nauio, por hazer mas bultó y áppa- ; 
rato de armada. Y porq el Virey pa" 
fafle,que venia mas fuerca de sente, 
Y fuefte hazia tierra,mas cott inten- 
cion de dar algú fobrelalto alVirey: 
queno por tener pófamiento;de po 
ner los pies en ella.Porg cierto Het ye ug 
nando Bachicao,no era hombre pa ES 
ra que del fe prelumielle; Que Ccontrá e chieao 
las cotas difíicultofas le vuicffe de a* ¿7,2 ye 
uenturar.Lo qual vifto por el Virey, fas dif. 
dando credito a ciertas nuevas y car 
ta echadiza,que entre fu gente e al 
via publicado; que gran pujanca de 
gente venja lobre el: creyendo qué 
en ninguna manera le podiavaler o- 
tra cofa que el retirarle;por táhto'a- 
percibio fugente:y con el OydorAl Resira re 
uarez,y con los demas que le quife e? Pirey 
ron feguir; fe fue la buelta de QUITO la buelra 
(que era en aquella fazon,cl PuCDIO def mite. 

mas 

(e 

culto Le He 



mas apto para fuamparo)porq aun 
no eftaua inficionado como los de- 
mas. Demanera , que por fe aucr el 
Virey retirado afli; tuuo lugar , elte 
maluado capitan de tomar la tiérra: 
lo que cierto elno penfo. Y por el 
configuiente hallo aparejo para re- 
hazeríe mejor, de gente,armas y ba 
ftimentos,para poder paflar adelan- 
te,y proponer en li d ocupar el Rey- 
no de Tierra firme:y tomar y robar 
los pueblos dela cofta,como en effe 
éto lo hizo. 

Capituloxxx.Como el ca 
pitan luá de Yllanes viniédo la buel 
ta de Tumbez, vio los nauios de Ba 
chicao': y reconociendo [er de ene- 

migos;fe fue la via de Panama, y 
Hernando Bachicao á Puer 

to viejo : y lo que 
alli hizo. 

LA? SAYZO'N 
que Hernando Ba- 
chicao vino fobre 
el puerto de Tum- 
bezzauia ydo el ca- 
pitan luan de Y lla- 
nes (gran feruidor 

del Virey , y q fiéprele auia feguido 
y leruido) có vn nauio fuyo,a echar 
en vn pueblo de Indios (que fe dize 
Motupe) fetenta hombres, para có- 
ania de Vela Nunez:que con otros 

ochenta foldados eftaua guardándo 
aquel palo. Y lleuando efta gente, 
antes de llegar donde V elaNunez e- 
ftaua;tuuo nueua que por mar ypor 
tierra venia mucha géte lobre el Vi- 

Platican Yey.Con efta nueua luan de Yllanes 

Juan de Le dio mas prielía : por llegar donde 

yilanes y Vela Nunez eltava. Y como fue lle- 
Vela Nu- gado ; platicando entre ellos fobre 

ñez fobre cltas nuenas, y lobre el remedio que 
lo Gdeué para ello le tomaria ; el parecer de 

hazer. Juande Yllanes (como de hombre 

Libro primero. 30 
experimétado enlas cofas dela mar) 
fue;que Vela Nunez con toda la gé Parecer 
te [e metiefle en aquel nauio,ylefor de luá de 
talecieflen ybaftecieffíen delo necef? Yllanes. 
lario.Para que Íi por la mar veniala_ 
gente que auian echado por nueua, 
y faltaua en tierra á dar lobre el Vi- 
rey;ellos dieflen lobre los nauios có 
el fuyo , para le apoderar dellos : y 
quedar fenores de la mar:que falien 
do con ello feria gran parte,para tá- 
bié auer la tierra. Y que Íi no viniefíe 
tanto poder de gente, que quifiefle 
acometer efto;que fu nanio era muy 
bueno y nucuo: y lleuando toda a- 
quelía gente podia enueftir con los 

- enemigos, y rendirlos por fuerca de 
armas.Lo qual cierto,era bueno yÍa 
ludable confejo, y cofa acertada en 
aquella coyuntura. Y fi por obra fe 
puíicra;ni el Virey fe retirára de Tú- 
bez,ni Bachicao faltára en tierra, ni 
fuera a Panama, nialcancára la ven- 
tura ybuenos fuccellos que vuo:por 
que con aquel nauio ytoda la gente 
viniendo Bachicao como venia, le 
pudieran muybien tomar fus nauios 
y dar fina lu vida; Lo qual fortuna 
quitó y apartó del coracon y volun- NO quie 
tad de Vela Nunez, diziédo,que que- 7eV ela 
ria hazer lo que el Virey: le auia em- Nukez fe 
biado a mandar:que era,retiraríe co ¿47 el 
aquella gente la buelta deQuito.De bué pare 
manera, que no auiendo effcáto elte “er delna 
buen confejo;el luá Yllanes defpues 4 Ylla- 
de entregada la gente, fe boluio por 4%: 
mandado de Vela Nunez la via de Vaf]e Ina 
Panama,con inftrucion delo q auia de Ylla- 
de hazer en aquel pueblo, y en Puer- nesa Pa- 
to viejo,en dar auifo al capitan Her- namapor 
nando de Santillana.Aunque apro- mádado 
uechó poco : porque Santillana fue de Vela 
tomado por Bachicao. Y como ala Nuñez. 
buelta,Tuan de Yllanes defcubrio a- pefcubre 
quellos nauios fobre el puerto,y Cn rua de 
tendio ler de enemigos (por las nue 'y)anes 
uas que ya fe tenia) atreuiendo le al posnauios 
buen nauio que lleuaua (aunque Ún csrarios 

gente 
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_gente,ni armas, para poderfe defen- 
der) no quifo partir de alli, hafta fa- 

ber lo que auia fuccedido a fuVirey; 

2.2 y certificaríe quié venia en aquellos 

nauios:y dela fuerga dellos:y affi an 

duuo avifta dellos.Porlo qual de Ba 

chicao fue feguido y dado alcances, 

aunque efto no fue parte para le a- 

 partar dela intencion que tenia.Por 
que yendo empos del;y figuiendole 
animofamente y fin moltrar temor 
dellos;dio bordo la buelta del puer- 
to: donde otro dia fe halló entre los 
nauios.E viniendo ael el vergantin 
con cierta gente, difparando tiros, 
comencaron a dar vozes que amay- 
naíle de parte:de Pigarro. Alo qual 
Juan de Yllanes refpondio(poniédo 
vna vádera al quartel del nauio,ivfo 
de guerra) que llegaflen abordo los 
vellacos tyranos,yque verian como 
fe amaynaua.Y como creyeflen que 
deuia eftar en el nauio golpe de gen 
te, y no pareciendo otra perlona, Í1 
no luan de Yllanes; no ofaró llegar 
a ely menos Bachicao,que luego a- 
cudio,en otro barco,haziédo fieros 
ydeígarros d couarde(como lo era.) 
Y afíi le foftuuo luan de Yllanes, ha 
fta que los demas nauios dieron ye- 

Retira fe la cótra el y le necelfitaró ano elpe 
lná de y-Yar mas. Y afír fe retiro, la buelta de 
llanes ¿ Panamaáa dar mandado a la ciudad, 
Panama y al capitan Iuan de Guzman, que 
, alli cftaua haziendo gente,por man- 

dado del Virey(que para ello le auia 
embiado deíde el puerto de Túbez) 
pareciendole que ya no podia hazer 
otra coía, q mas aprouechaíle. Her- 
nando Bachicao con eftos dos na- 
ulos,vergantin y barco, yotro nauio 
pequeno. que le dezia de los dos her 
manos, y otro galcon que tomó en 
la Baya d losCaráques fe fuela buel 
ta de Puerto viejo do eítaua el Cor- 

regidor Santillana.Y llegado al puer 

to,embio al capitan Hojeda, y ¿Mar 
«molejo lu Alferez, con ciertos arca 

* 

 buzeros,al pueblo que efi 4 feys le- 
guas. Donde entrando fubito y arre 
batadamente, con eftruendo de ar- 
cabuzes y ruydo de armas, apellidan kl 
do Pigarro', Pigarro; con poca refi- 
ftencia ( por la poca fuercga del pue- 
blo y géte)fue prefo Santillana, Án- 
ton Ximenez, Hernando Holguin, y | 
Nicolas de Villa corta, y el pueblo Roba yfa 
fue robado y faqueado.Y llegado ci 244 Ba- 
capitan Santillana ála prelencia de chicao 4 
Bachicao;le mando confeflar,auien P*rto 
do ya mandado poner vn palo para 707 
le colgar del: no por otra cofa q fer 9e7€ 
amigo del Virey y lu Corregidor , y matas ie 
aucr prelo ydelterrado algunos ami “244452 
gos de Goncalo Picarro.Empero co "4414. 
mo lo que auia hecho, era en ferui- ¿ 
cio del Rey;el doétor Tejada y Mal- orga 
donado rogaron porel, y A fu inter- (2 Pda 
ceifion le fue otorgada la vida: que P4Picao. 
Hernando Bachicao , aunque malo W?4tlla | 
y cruelytenia refpeéto en lu crueldad ?4 4Kxe- 
ios ruegos de los que á Picarro fer € “elos 
vian. Y ali Sátillana elcapo la muer 9474. 
te:con prometer lo que fus leyes má **s 
dauan,cerca de la obediencia y ferni 
cio de Gongalo Picarro. 

Capit. xxxj. Como Her- 
nando Bachicao vino a Panama ylo 
que yuo en lu entrada:y como ahor 
có al maeftre y contramacítre de vn 
nauio:y entrado en la ciudad dio 

garrote a ciertos capitanes: 
y de otras cofas que 

fuccedieron. 

IOBADO EL 
¡pueblo de Puerto 
| vicjo,y prefo el ca. Parte Ba 
| pitan Satillanaypar thicaopa 
tio el coffario Ba. Ya Pana 
chicao con fusna- 4, 
ulos,ycon el no pá 

lado fauor ,Ja buelta de Panama” y 
Keyno de Tierra firme. Y en muy 

pocos 



Tuntan fe 
dosdePa 
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pocos dias fe pufo cerca del pueblo, 
entre vnas lílas cercanas , de donde 
“fueron vittoslos nauios,y fe dio lue 
go mandado a la ciudad. Y pot eltar 
con poca fuerca de Gente, armas y 
artilleria có que fe poder defender : 
recibio gran fobrefalto, y le pufierd 
en armas. Y para mejoracordaríe lo 
que fe deuia hazer, lobre la defenía 
y reliftencia de los nauios,que ya en 
tendian no fer de buena parte, por 

- lasnueuas que de la prifió del Virey 
le aula ya tenido. Pedro de Cafaos, 
que ála lazon eftaua porCorregidor 

y , y Alcalde mayor del Reyno; mádo 
,naña a 

dar ordé juntar á Cabildo losAlcaldes y Regi 
fobre log dores yperlonas principales dela ciu 

: 

7 

| 
| 

| 
] 

| 
| 
] 

| 

| 
| 

dad: donde fe trato, fobre la yenida 
eftos nauios, y delo que [e podria 

hazer en lu defenía.Y fue la opinion 
y parecer de algunos, elpecialmente 
delos capitanes, luá de Guzman,luá 

algunos de Yllanes, y del capitan ban Ven- 
capita - drel (que para juntar y acaudillar la 
nes y pe- BEnte de pie de la ciudad fe aula nó- 
Zinos. brado) y affi miímo de luan Fernan 

dez,_Baltafar Diaz,y Arias de Azeue 
do ,vezinos y Regidores, y algunos 
otros que dela parte del Virey y en 
fu favor le auian moftrado;q el pue- 
blo fe procuralle defender:y queno 
dexaflen entrar 4 capitan ni géte de 
Goncalo Picarro:porque Íi entraud; 
violentamente le ocuparian, contra 
el feruicio de lu Mageítad : puesá lu 
Viforey leauian prelo, y echado de 
la ticrra. Y que feria bien, queíe ar- 
mafle yn nauio,de los que eftaná en 
el puerto, y le metiefie en el mucha 
gente y armas, y facaflen plata de la 
caxa Real,para contentar los folda- 
dos que auia.Porque consefte nauio 
(fiendo bien aderecado)fe les podia 
hazer refiftencia y defenderles la en 

«rada del puerto. Y aunque parecia 
venir golpe de nauios; vendria en e- 
llos poca gente.Porque Goncalo Pi 
garro era muy claro, que no ofaria 

deuen ba 

zer . 

Buen pa- 

recer de 

SY 
embiar gran golpe de gente. Dado 
pues efte buen parecer; y que cierto 
fuera coía acertada hazeríe affiyvuo 
otros pareceres vatios y differentes Parece- 
delos del Cabildo, y otras perfonas Yes de có 
del pueblo,que fueron de ópinion,q traria o- 
entrafle quien viniefle, y que fe con- Pinion, y 
tratafle la tierra, y que no fe pulicíle cofidera- 
en armas.Diziendo,que feria cobrar “ones de 
enemiftad con Goncalo Picarro, y */g4n0s., 
con todo el Perú : y que le tomaria 
todo lo que alli cltaua demercade- 
res, y las contrataciones ceflarjan. 
Ayuntando á efto otras dificultades 
e inconueniétes : encaminados mas 
(a lo que fe podiventender)a fu pro 
prio interefle,y a temor d yer fus per 
fonas pueftas en peligro de armas; q 
notener atencion, ala defenía y li- 
bertad de fu pueblo.Porque por vna 
parte temian, creyédo venir alli grá 
golpe de gente: y por otra tambien 
los ocupaua temor de perder fos ha 
ziendas : efpecialmentelos q tenian 
trato enel Perú: pareciendoles, que 
moftrandofe contra Picarro, no fo- 
lo lo perderia; pero aun toda la tier- 
ra y contratacion della. Y aun algu- 
nos auía,que no folaméte por eftas 
caufas,eran incitados y mouidos, (e- 
guir efte fingido confejo; pero aun 
tambien pretendian moftraríe (eru 
dores de Gongalo Picarro yquerian 
ganar fu gracia. Porque en aquella 
fazó, como la voluble fortuna le co 
mencaua a encumbrar; y la bolado- 
ra fama,echaua yefparzia nuevas de 
fu profperidad; muchos aula que [e 
inclinauana el:pareciódoles(incon: 
fideradamente) que aquel tyrabiza- 
do feñorio,auia de durar mucho tié 
po.Y q dello les podria refultar algú 
prouecho : alomenos,quedar en nó 
bre y opinion de fus amigos y [erul- 
dores. Finalmente, auiendo fe trata Acuerdo 
do largo fobre ello: por vitimo con y refola- 
fejo y refolucion(aunque no en con Cion dela 
formidad de todos)íe acordo,que fe confultas 

elcri- 
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eferiniefe luego al'capitan, o Gene- 
ral delos nauios(no fabiendo hafta 

entonces quien cra) para faber fu in 

tento y voluntad, y aque cra fuveni 

da en aquel Reyno.Lo qual fe enco 

mendo al doítor Villalobos, que e- 

ftuuo en efte Gabildo : como perfo- 

na principal y Oydor, q auia fido de 
la Real audiencia de Panama. Yroga 

roná Andres de Ariza vezino de la 

ciudad, que fuefte el menfagero(por 
auer fido amigo y hazedor delas co 
Las del Marques don Frácifco Pigar- 

ro, y tenia mucha noticia de las co- 
fas del Perú.) Andres de Ariza rehu 
fo la embaxada, poniendo algunas 
efcufas ydiziendo,que fe efcogicften 
doze perfonas de las que eftanan en 
el Cabildo:y que le echaílen fuertes 
quales dos yrian: y que 11 4 el le cu- 
picífe la fuerte; yria,y no de Otra ma 
nera. Y queriendo fe afíi hazer; fe a- 
traueffo vn Luys Sanchez mercader 
(hombre rico,y. amigo de Andres d 
Ariza) y lerogo aceptaíle fer menfa 
gero:dando mueftra que fia elle fue 
ra mandado,lo hiziera:para q aquel 
negocio no viniefíe en rompimien- 
to. Porque (como efta dicho) todos 
aquellos á quien tocaua interefle en 
el trato del Perú, y alla tenian hazié- 
das; temian como fu propria muer- 
te, la contradicion y repugnácia del 
capitan , y el romper dehecho con 
el. Y como la intencion de Pedro Ca 

faos tambien (a 1o que parecia)fuef 
fe antes encaminada á conformi-] 
dad (pudiendo fe hazer finddaño del 
pueblo) que no,1refiftencia,nibata 
lla; creyendo que venia mucha géte 
en los nauios; viendo la voluntad q 
Luys Sanchez moftraua en fus pala= 

Va Luys bras;fue por el y por otras perlonas 
S: dnchex del Cabildo ,¿mandado,que el en nó- 
có carra bre de todos fucfle alos contrarios 
y menfa- a leuar la carta que ya eftava eferi- 
gea Ba- pta. Luego Luys Sanchez fe partio 
chicao. ALOSNauios : y Los capitanes « para 

la defenía fuer nombrados; queda- . 
ron apreltando la gente: para que Ít 
viniefíe 4 terminos de pelear, no les 
tomafle delapercebidos:aunque po- 
cos lo tenian en voluntad.Luys fan- 
chez dio fu menfage y carta, y de ay y 
ados dias dio buelta, con relpaelta 
y carta de Bachicao,en que dezia; q 
el novenia para hazer daño en aque 
lla tierra fino 1feruir ¿fuMageltady 
atodos los d aquel Reyno:y ah echar 
entierra dos Procuradores,que yuá 
a Efpana con delpachosdeGonrcalo . . 
Picarro como Gouernador y delAu  - 
diencia y cabildos del Pérú.Ypara q 
les conftalíe fer affi”, y Goncalo Pi- 
Garro Goneriior por laReal ae ida! 

diencia; que para elló el embiana el , 

traflado fignado de fu prouifion: có 
otras engañolas offertas y palabras ] 
fingidas que en fu icartade contenid: ...5 
para atraer elpueblo ylos Gleman + 1 
dauan,al confentimiéto de lu enfra 
da: como hombre en todas malda- B4cbicao 
des experto. Sobre lo qual ali mil experto 
mo efcriuio el door Tejada como todasmal 
Oydor del Audiencia del Perú: affir dades. 
mando lo.mifmo que Bachicao.Vi- 
Ttas pues eftas cartas por Pedro de 
Caos, juntámente con la relacion 
que dio LuysSanchez:que dixo auer 
le parecido venir en los nauios nas 
de trezientos hombres y los más at 
cabuzeros:y que venia vn Oydor de 
la audiéciazacordo: ,¿Gentraflen lin re 
fiftencia: Diziédo, que no queria po- 
ner el negocio'en condición; nila 
tierra en peligro. Lo qual E! muy gidor que 
cótra el parecer y Opinión delosida. ETA] 

= HB pitanes,y de los vezinos quelo aniñ auios cd 

contradicho*: adeninando cl dario 10 
dello aura de fiecéder,y fubjeció de ne AGN 
la tierra. Pareciendoles cofa. sravo, Aro 
qauiendo fido prefo ydelterrado, ote; 
na perfona como el Virey , vuieffeh 
de recebir gente dela parcialidad eo 
traria.Y no > teniendo por fegúros 

Re/puesta 
y carta 

de Bachi 
c40. 

Pa 

A 

Acuerda 

el Corre= 

en el pueblo, acordaron ponerte en 
cobro, 



Libro primero.” 
Mete fe eobro,antesque enel pueblo entraf 
ua de Y- len. loan de Yllanes le metio en la 
llanes en mar en funauio, con pocos marine 

fu nanio ros y menos adereco,y á vifta delos 
yvatbuf nauios cótrarios fe falio del puerto: 
ca del Vi y le fue en buíca del Virey: y en Qui 
rey. to fe ayunto con el, El capitá luá de 

- Guzman, le fue 3vna eltancia apar- 
"tada, do auia buen aparejo de le ef 

Ffconden conder:y los otros capitanes y vezi 
fe algíos nos ya nombrados, y Pero Mendez 
en luga- (que auia fido fecretario delA udien 
res co- cia) fe fuero ala villa de Nata(treyn 
marca- ta leguas de alli)donde eftuuicró ha 
mos. fta queBachicaofefue, y quedo la 
| tierra en lu libertad. Dado pues el 

menfage áBachicao para fu entra - 
| da;prometio,que no haria mal nida 

ño alguno fu gente: y que en echan 
do los Procuradores en tierra,y pro 
ueyendoÍe de cofas neceflarias del 

h pueblo,hafta en cantidad de cié mil 
| Caftellanos,que el y lu gente trayan 
| para gaftar;fe bolueria luego al Pe - 

rú. Y como con fus nauios guiafle al 
puerto, y vn nauio delos dePanama 
fe hizicíile á la vela, embio Bachicao 
fu vergátin tras el:el qual no queri?- 
do amaynar; fue combatido y rendi 
do,y al Macítre y Cótramacítre los 
ahorco de la entena:y afúlos metio 

¡ por el puerto, lo qual caufo grande 
efcandalo, y alboróto en el pueblo: 
porque entendieron quan diferente 
intento traya,de lo que aula moftra 

 Aborca 

¡Bachicao 

fire, y q 

cótra má 
ejire. 

| 
| eló mucho , por no Íe auer pueíto 

en defenía.Y fi para ello no fuera ya 
tarde,de voluntad lo hizieran.Final- 
mente Bachicao delembarcóo toda 
fu gente, 7 ferian ciento y fellenta hó 
bres, foldados, maeltres, marineros 
y grumetes (que de todos quito ha- 

- zer aparato y mueítra) en q podrian 
auer feilenta arcabuzes, y falto enla 
playa poco arriba del puerto que lla 
man Viejo, de donde fue en fu orde 

y pucítos apunto los arcabuzes: te- 

do,y le auia oftrecido.Y cierto qles . 
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miendo no le tunieffen puefta algu- 
na celada. AÑ entro porla ciudad, 
y fe apofento en las calas d Andres 
de Ariza,yla gente por las calas del 
pueblo:donde eftuuo pacificamente 
dos,o tres dias , fin hazer moleftia á 
ninguna perfona:entendiendo en vi 
litaciones,y haziendole muy afable 
á todos.Efto, mientras le informaua 
quienes eran los mercaderes mas ri 
cos:y los vezinos que teniá mejores 
cauallos y prefeas:y quié fe auja mo 
trado feruidor de Gongalo Picarro 
y quien no.Defpues de lo qual yfien 
do bien informado; luego [e apode- 
ro del artilleria que el capitan luan 
de Guzmá auia juntado,para lleuar Apodera 
al Virey:ypidio empreltidos,de dine fe Bachi- 
ros y mercaderias fiadas. Y coméco ¿ao del 
a vititar tiendas de mercaderes, bien artilleria 
acompañado de arcabuzeros,q con ypide em 

mechas encedidas parecia que efta- preslidos 

uan amenazando,mientras el pedia yhaze de 
alguna cofa,para que no le fuefle ne fafueros 
gada.Y affide vnos lacana dineros, 
de otros mercaderias y cauallos, y El pedir 
otras cofas que cohechaua : porque eraé ma 
el pedir era en lu mano,, y el negar node Ba 
en la de ninguno.Defta fuerte traya chicao, y 
tan atemorizado el pueblo;que nia- el negar 
uia otra jufticia,ni otro executor,ni en la ma 
4 quien temer.Porque la jufticia que no de nin 
eftaua puefta por fuMageltad,no fer euxo, 
ula para mas en efta coy útura, de te 
ner cl nombre.Y eltauan por clcon Eflan las 
figuiente las leyes [invigor,ni fuerca leyes fin 
alguna. Y todo fe fufria y diflimula- fuerga ni 
ua, porque no viniell': 4 peor eltado. vígoro 
Demanera,que cada dia crecia el da 
no, y enfanchaua la foberula delte 
maluado, hinchado con la vana glo- 
ria de lu proíperidad,y dela obedien 
cia que todos le tenian,que le incita 
uan á mil delatinos y locuras y pala F0cura; 
bras vanas.En tanto , que fe atreuio hincoazó 
á efcreuir cartas ála Mageltad del * ?4Bt> 
Emperador con razones hinchadas dad deBa 
y prefumptuo(as : las quales el mo - “be30- 

ltraua 



| ! Primera parte. y 

ftraua con grande arrogancia y leya 
á perfonas,que el ereya fer de fu van 
do.Lo qual no fe pudiendo ya fufrir 

Confurá ni tolcrar;algunas perlonas [e cóju- 
fe de ma raron de matarle:fiendo en efte con 

tar á Ba= cierto Pedro de Pena , y.los capita- 
ebicao. nes Bartholome Perez, y Hernando 

de Santillana y Antonio Fernandez 
y otras perfonas. Mas dilatofe entre 
ellos,hafta que dieró parte del nego 

cio 2 Marmolejo fu alferez: el qual 
fiendo perfuadido por Francifco ca- 

pefeubré Xero amigo fuyo,que tábien era AL 
la cójura ÍCTez, otorgo de [er en el concierto: 
ció ¿ Ba- y delcubrio el fecreto,á Hernando 

Bachicao:Y aquel miímo dia mano 
famente Bachicao prendio aBartho 

Dagarro lome Perez, y 4 AntonioFernandez, 
se Bachi. y A Frácilco Caxero:y dentro devna 
exo ¿Bar hora les hizo dar garrote, y pulo en 
tholome Íendos palos:y hizo poner á cada v- 
Perez y Noenlos pies vn retulo , que dezia: 
Antonio portraydor. Auia.en efta fazon em- 
Hernan- biado Bachicao al capitan Hojeda, 
dez, y a con algunos arcabuzeros, para que 
Frácifco prendiefle al capitan Santillana : al 
caxero, qualhalió enla yglelíia oy¿do mifía, 

y por ruego de:muchas perfonas dif 
firio de lleuarle por ví buen rato: 4 
cuya cauía, interuiniendo perlonas 
de calidad , y relfriada la furioía yra 
de Bachicao con la delaftrada muer 
te delos tres; referuo la vida al capi 
tan Santillana,y a hernan Perez her 
mano del capitá Bartholome Perez, 
que tambié eftaua prelo:y en denue 

Haze Ba Ro de la honra de los mucrtos capi 
cbicao ay tanes,hizo arraftrar [ús vanderas:co 
raftrar mo lino fuera tropheo de fu lealtad. 
las váde. Con lo qual todos quedaron tan te- 
ras delos merofos y efteandalizados; quáto la 
capita - Calidad del calo les obligatia.No te- 

nes Gfue niendo remedio por ninguna via pa 

tropheo ra echar de f1,tan dara y pefada cat- 
de fu leal ga de lubjecion:por eftar efte capita 

sad. del todo apoderado en la tierra, yte 
| ner ya configo mas de quatrociétos 

loldados.Porque delos que halló en 

chica0. 

la ciudad para embiar al Virey, yde + *** 

los que venian de Elpana todoslos -* >: 

auiajuntado A fi con grandes offrés 00 

cimientos queleshazia:dando lesal "+ 

guna parte delo que tobaua ycóhe 0" +“? 

chaua.Altiépo que llegó bachicao, +, Ja 

eltauan en Panama,el Licéciado Va ., pros 
cadeCaltro Diego Aluarez Cueto, y era a 
leronimo Zurbano los quales por pri 0 

fu venida fe fueró có prelteza al No PORO. 

bre de Dios, y le enibarcaron para fe E 
Efpana, el Dottor Tejada y Maldo- ¿os 07 
nado, tambien fe embarcaron lue- Epaña. ( 
go en la mar del Norte, y todosfue “9003 
ron figuiendo Íu viage. 20 

Capitu. xxxij.de los traba- 
jos que paílo el Virey de Tumbez a 
Quito;y la manera como'fue recebi 
do-: y como Vela Nunez fabiendo 
auerfe retirado el Virey fe yino la 
-buelta de Quito, y de lo que el 

'Virey hizo yproueyo pa- >. 
ra la guerra. Lo 

ESPVES QUE 
' Blalco Nunez Vela 
por la venida deBa 
chicao, le Retiro d 
Tumbez;fue cami- 
nando con los que. , 

: le quifieron feguir, ... 
la buelta de Quito (que fon mas de 
cien leguas)fufriendo mucha hábre, 
trabajos y neceflidades,y aun harto 
peligro dela vida, por auer Indios al Entra el 
<ados y de guerra. Y al tiempo de en Virey cu 
trar en quito,fue recebido alegremé Quito ,) 
teen la ciudad:y los Alcaldes y Re: reribent, 
gidores le metieron con Palio + y la cos cer. 
clerezia falio en proceMlio.Fueleto- monia, 
mado juramento, que les guardaria 
lus libertades y fráquezas:yjuró que Lo ¿bizo 
lo haria, guardádo lo que por fu Ma y ordenó 
geftad le era mandado. Luego pro: el Virey 
curó poner guardas y elpias por los ey Q iso 
caminos, para laberlo que Goncalo 

Picarro 

A 



Vienen a 

Quito Y- 

go caro 

do yPero 
Y ello y 0 

tros. 

Llega a 
Duitolua 
Ruyz, có 

algunos 
foldados 
y manda 
le boluer 
elVirey. 

juan ca- 

brera. 

Libro primero: 
Picarro hazia:puefto que de Quito á 
los Reyes,ay mas d treziétas leguas. 
Afú mifmo embió mandado y pro- 
uifiones portoda la comarca, para q 
alli le acudieffen.Y luego mando ha 
zer poluora,arcabuzes,picas y otras 
armas, y cofas para la guerra. Vinie- 
roná Quito en cíta lazo Ynigo Car- 
do y Pero Vello, con otrostres fol- 
dados,que eran los q de Gongalo Pi 

carro fe auian huydo con el Barco. 
Los quales dixeron al Virey,q Gon- 
calo Picarro eftaua tá mal quiílto có 
los vezinos;que qualquiera qtomal- 
fe la voz de lu Mageftad,todos le fe- 
guirian.Con lo qual y otras muchas 
coías q eltos le dixeron; le animo y 
propulo de falir de alli contra Góca 
lo Pigarro.Llegó a elte tiempo el ca 
pitan luan Ruyz (que el Virey auia 
embiado de Tumbez ala gouerna- 
cion de Popayá)y traxo algunos fol 
dados y armas. Y dio relacion como 
el gouernador y vezinos tenian affi 
cion áGoncalo Picarro , por cauía 
de las ordenancas.Por lo qual el Vi- 

rey le mando boluer alla có nueuas 
prouifiones, haziendo llamamiento 
general, para el Gouernador do Se- 
baftian Benalcagar, y todos los ca- 
bildos y vezinos de la gouernacion. 
Llego tábien Carlos de Salazar con 
cartas dol capitan luan Cabrera, en 
reípuefta delo que el Virey le auia 
efcripto de Túbez:el qual yua al def 
cubrimiéto del Dorado.Y dezia,que 
embiádole comilió ypoderes baftá 

has tespa tomar de la caxa del Rey;y de 

| los yezinos,los pelos de Oro necel: . 
larios,para el proueymiéto de lu gé 
te,que el faldria de fu conquiíta, pa- 
ra le fernir. Y que demas defto,le pro 

*embia Metiefle la entrada y defcubrimien- 
| promifion “O de Diego de Rojas,que al prefen- 

Mel Virey ; Ñ Md 
al capita qual el Virey le otorgo y embio fu 

te fe tenia por muy buena. Todo lo 

prouifion, defpachada por Audien- 
cia.En efte tiempo, V elaNunez cítar 
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ua en Motupe, yluego que fupo auer 
[e retirado fu hermano de Tumbez: 
le partio para Quito , fubiendo por 
la ficrra , para falir A'Tome Bamba, 
y 21os Indios Cañares: pafando no Parte fe 
menos trabajo y necellidad q el Vi- V ela Nu 
rey,hafta llegar 4 Rio Bamba y Luy "*RP474 
fa(veynte y dos leguas de Quito)dó Leto. 
de [e aloxo, hafta laberlo G el Virey 
mádaua. Auia elcripto el Virey def- 
de Tumbez,á Francifco Hernandez... A 
Giron(que era Alcalde ordinario de >8eFrá 
la Villa de Pafto)para quele vinielie 4/0 Per 
a feruir : el qual auiendo juntado al. 94% 2? 
gunos foldados, fe vino a Quito:é in AA 
formado el Virey de fu perfona, y q Y 4? 
era fernidor de lu Mageftad; le hizo 9) Ly 
lu capitan de Infanteria:y Franciíco lo 
Hernandez le firnio liempre lealmé 2448, 
te. Aunque de[pues fue tyrano, y le 
rebelo cn el Perú contra el Rey. 

Capit. xxxiij. Como el Vi 
rey fabiendo que los Capitanes de 
Pigarro auian muerto al CapitanPe 
reyra , y tomado la gente; falio de 
Quito y dio fobre ellos, y les tomó 
mucha gente : y como murie- 

ron Hernando Aluarado 
yGoncalo Diez, y el 

Virey [e fue a 
Piura. 

STANDO 
Blafco Nunez Vela 
en lant Frácifco de 
Quito dela manera 
q emos dicho : y te 

| niédo ya cóligoqua 
EE ==" trociótos hombres 

medianaméte aderecados; vinieróle 
nueuas,como los capitanes leroni - 
mo dVillegas,Gócalo Diez, y Herná 
«do d aluarado,auiálalteado ymuerto 

F al capi- 
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tanes de 

Pigarro 

faléalca 

pira Pe- 

reyra y 
degue.a 

de y redu 
zen lag? 

se dPigar 
FO de 

Sale elVi 

rey de 
Quito en 

bufca de 

los tres 
capita - 

nes de P; 

farro. 

Primera parte 

“al capirá Pereyra, q elVirey auia em 
biado porfocorroalosBracamoros 
yquele aviitoemado la gete q traya, 
Porq es af, q eftádo eftos capitanes 
de Gongalo Picarro enColique(quá 
renta leguas de Piura)fupieró como 
venia efte capitá del Virey có hafta 
fefenta de cauallo : y echadas fus cl 
pias, lalieron al camino por donde 
venia, y vna noche tomaron fus cen 
tinelas, y hallando las durmiendo y 
defcuydadas, degollaró al capitá Pe- 
reyra y Otros dos delos principales, 
y redúxeron la gente al feruicio de 
Goncalo Picgarro. Sabido pues clto 
por el Vitey; fue grádifimo el pefar 
q dello fintio.Y aunque era la jorna 
da larga , determino falir de Quito, 
en buíca deftos capitanes:(in'águar- 
dar,ni efperar el focorro q efperaua 
del capitan luá de Guzman,que era 
ydo a Panama, y del capitan luan de 
Yllanes , quede Quito aula torna - 
do.4.embiar Y OHLOS locorros que le 
'“auian de Venir Y con efta determina 
cion [e.comico'2apercebir para fu- 
bir a Piura:con intento que llegado 
alli, haria lo G.el tiempo le diefe lu- 
gar, y Dios, le encaminalle.Incitando 
le para eíta acelerada partida;la núe 
ua deltos capitanes, yque le certifica 
ron Gle tenian ocupado el camino 
de la fierra,para le eftoruar cl paflo 
del Cuzco:por donde tenian entédi 
do,que el Viréey auia de fubir.Puefto 
pues a punto con Íúus capitanes, que 
eran de gente de cauallo, don Alon 

“Lo de Móte mayor:y Rodrigo de O- 
campo q era tábien Macftre de cam 
po,y de arcabuzerós,lcronimo dela 

¿Serna,y Gafpar Gil, y de Infantería 
Eranciíco Hernandez Giron y luan 

Perez de Vergara, y Diego de Ocam 
-po,y Vela Nunez lu hermano (q ya 
era venido. por General, y Alferez 

- general Alonfo de Lerna y Andres 
¡de Sayauedra Sargéto mayor;comé 
50 lu jornada por el miímo camino 

que le auian dicho eftar ocupado, 
con grandiffimo trabajo fuyo, y de 

toda lagente.Por fer el tiempo enel 
rinon del Ynuierno, y auer grádes y 
caudalofos rios de grandes corrien- 
tes y cienagas. Y viniendo en deman 
da deltos capitanes hafta el aMñiento 
de Ayauaca fin tener delios alguna 
noticiazalli tuuo lengua, q eltauien: 
otra Prouincia llamada Caxas: para 
donde luego el Virey hizo caminar 
fugente:con volútad y defleo de les 
auer alas manos. Empero llegados 
alli y nolos hallando (porque ya fe 
avian partido de aquellos Tambos, 
donde algunos dias auian eftado)al- 
fentaron lu Real: y adelora y deim 
prouilo vinieron á dar con ellos cin 
co arcabuzeros de los capitanes, q 
eran cerredores:los quales de lu vo 
luntad fe vinieron al Virey y le die- 
ron auifo , como los capitanes efta- 
uan en Chinchachara, nueue leguas 
de aquel fitio , para donde el Virey 
mando luego aprefluradamente ca- 
minar. Y tomandoles defcuydados, 
por penfar quelos corredores(que 
ya eftauan con el Virey)les affegura 
uan el fueno:antes de amanecer dio 
tan fubita y arrebatadamente fobre 
ellos; que antes que [e aduirtieflen, 
ni pudieflen tomar armas; ni hazer 
refiftencia;zrindieron la mas or parte 
de la gente:yle tomo cafi todo el far 
dage de fu campo.Empero los capi- 
tanes, entre la rebuelta y priefía del 
rendir;con grande peligro yrie(go le 
huyeron,y metieró dentro de la mó 
tana ylierras,cada vno por lu parte. 
Donde, a Hernando de Aluarado le 
mataron los Indios, y Gócalo Diez 
murio dela hambre y trabajo q pa- 
decio.leronimo de Villegas con al- 
gunos loldados le huyo la tierra adé 
tro hazia Trugillo:por do fe el fcapo 
có harto peligro. ElVirey víó de pia 
dad cólos rédidos:procurádo atraer 
los afi.Luego geltoyuo acaccidofue 

períua- 

E 

| 
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perfuadido de algunos de lus capita 
| nes yloldados; q ala hora fe partief 

fen a tomará Piura(que eftaua fiete 
leguas de aquel afirento de Chincha 
chara) para fatiffazerle el Virey,yha 
zer jufticia de los vezinos de aquella 
ciudad : q con mucha deluerguenca 
y defacáto de lu perfona,auian rece 
bido por Gonernador 4 Gongalo Pi 
carro: eftando el Virey en Tumbez, 

| termino dela ciudad de lant Miguel. 
| Oydo por el Virey les hablo en efta 
platica. manera.Bien veo fenores,que cófor 
¿ne bizo me al termino y leyes de la guerra, y 
»l Virey aun conforme alo q .merecé los ve- 
¡fi géte zinos de lant Miguel, conuenia mu- 

ES cho para que ninguno fe efcapalle; 
tomar el camino con mucha celeri- 
dad:y antes que tunieflen auifo, apo 
derarnos de Íus perfonas yhaziédas: 
y hazer vn caftigo , con q enel Perú. 
fe comengafle á entender;q la parte 
del Reyno cftá tan fin fuercas, q de- 
xe de hazer caftigo en los delinqué- 
tes. Pero como enefte calo yo téga 
en.mas,lo que conuiene a la confer- 
uacion deftos Reynos:y ála reótitud 

| y benignidad con (la parte jufta q 
9 -feguimos,fe deue fenalar; q no el a- 
ve petito de venganca,y mis particula- 

“resinjurias; he determinado yr muy 
delpacio ala ciudad de fant Miguel, 

U ' y hazerles primero faber, nueftra ve 
30 pida yvittoria:para q el vezino q tu- 

' ñiere en fu animo el feruicio delRey 

fe conozca fu buena intenció, efpe- 

rádo nos alli, y declarandofe en nue 
| (tra amiftad: y el q tuuierelo cótra- 

rio,aufentando(e quede conuécido: 
| 

| 

Porfa 
den al Vi 

yaya va. 
ya a Pin 

va a cafii 
gar los 

PEZanos. 

y 

para: q boluiendo a nueftras manos 

| no pueda dezir , q mi fupita venida, 

'Anifa el y nO entender mi intencion; le hizo 

Virey d apartarfe de mi.Auiendo pues el Vi 

piura de rey dicho tales palabras; fue camina 

- fuvenida do,poco,1poco labuelta de Piura, 
Cy buyé fe auilandoles de fuvenid a.Empero no 
los vez halló el pueblo tá poblado ú géte,ni 

Unos.  delealtad como péfo.Porq en fabié 

| AADro primero. - Sh 
do fu venida; los mas vezinos fe fue- 
ron a Goncalo Picarro:de quien ya 
eftauan prendados,con el engaño y 
ceguera de toda la tierra; debaxo el 
particular interefe,q alosfenores E 
Indios tocaua. Quedaró folamente 
en la ciudad;luá de Efcobedo, Luce 
na y Farfan, y defpues de entrado el 
Virey acudio Bernaldo de Quiros,4 
hofpedo al Virey en fi cafa, do fue 
bien feruido de todo lo necelffario. 
Puede fe bien cófiderar q BlafcoNu 
nezV ela fue tá defgraciado y de ma 
la fortuna cn el Perúzen todos fus di 
finios y confejos , G todo aquello en 
q [e déterminaua,fue, lu deftroycion 
y cayda. Y vna de las cofasen q pa- 
recio,es,q teniédo de Chinchachara 
el camino de la fierra,feguro y muy 
baftante para yr 4 ponerte en cl afié 
to de Caxamalca: o el del Cuzco, O 
de qualquiera otra parte dódce hallá 
ra quátidad de géte q luego fe le jun 
tára, con que fe pudiera entretener: 
y defta fuerte fe puede prefumir;q el 
negocio dePigarro no fuera durable 
y firme:aMúi porq el atréuimiento de 
los que fe defuerguencgan contra fu 
Rey , de íi miímo amenaza cayda y 
perdicion:como porque Pigarro no 
tenia la facultad ypo(Mibilidad que fe 
requiere para cumplir con la gente 
del Perú,q fiempre fue amiga de lus 
intereíles ylas mercedes delRey fon 
firmes yhonoroías,ya(lhi mucho mas 
fe pretenden;tomo el de Piura, dode 
llegado fe detuno mas de lo que fue 
ra menefter:que no folo fue cauía q 
GoncaloPicarro le viniefle a bulcar 
con gran pujanca de gente.Empero 
por fer lugar mal fano enfermaron 

«los mas de los [uyos. | | 

Capit.xxxi11.Como Goga 
lo Pigarro falio có fu exercito de Ei 
ma y fe fuca Trugillo , y delas cofas 
q hizo y proueyo en [u partida,y co- 
mo yn foldado de Gongalo Picarro 

E 2 fe palío 
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Primera parte 
fe pao al Virey para matarle, y de 
las foberuias locuras yde(atinos que 

los capitanes de Goócalo Pigarro tra 
tauan y dezian. 

ENIA GOMN- 
| caloPicgarro en efta 
fazon pueltas guar 
das y elpias por to- 
daspartes,para cffe 

| Cto detener auifo d 
qualquier cofa que 

Tiene Pi fuccedicífe.Y ai no mucho defpues 
garro no del defbaráto deftos lus capitanes, 
sicia del tuo noticia de fu mal fucceflo:y co 
def bara mo al Virey fe le yua jútádo géte, ar 
so de fus mas y cauallos:afli delos q veniá de 
capita - Elpana,como de los vezinos yfolda 
nes, y de dos de la tierra.Por lo qual entédié- 
termina do nolefer cola fegura; eltar en Li- 
Se yr are ma tan delcuydado;acordo y deter- 
fifir al mino dexar las ficltas y paflatiépos 
Pirey. en que eftaua,e yrá reliftir alVirey: 

y defenderle la fubida, y el juntar de 
lagéte:queriédo antes prevenir áfer 
preuenido:moftrado á la tierra fu pu 
jáca,para G los € eftaná inclinados 4 
lu intenció viendole eftar quedo en 
Lima, nole tuvicífenen poco, y le 
delanimalflen:ypor el cof guiente pu 
fiefíe temor en lus cótrarios. Y alí 
CO tal intéto y prefepuefto, determi 
no jútar£u exercito,para yrá def ba 

Embiapi tratar al Virey y darle batalla £ elpe 
garro a rarle quiliclle:yvembio ¿Panama por 
llamar 4 HernandoBachicao para q [e jútafle 
Hernádo con el: y luczo nóbro de nuevo fus 
Bachicao Capitanes, e hizo paga, y comenco a 
y bazere embiar por deláte los cavallos y o- 
feta ypa tras cofas.Y auiédo hecho releña,ba 
ga. llo q tenia mas de quiniétos y cincué 
Procura tahóbres bié aderecados, y los mas 
Pigarro de cauallo.Empero para mas juftifi. 
q los Oy car íu viage,procuroGócaloPicarro 
dores le G los Oydores le requirieffen; G por 
requiera quanto el Virey andaua robando, y 
quevaya alterádo la tierra,G el fuelfe rechar 
eótra el le fucra del Reyno y caftigarle.Ypa- 
Firey. ra clto daua el Licenciado Cepeda 

firmar del Licéciado Carate. Pedro 

la orden q fe deuia tener : y para tal 
effetto le ordenaró tres prouifiones 
para q por audiécia le delpachaflen. 
La vna,para q GocaloPicarro fuelñe Primera 
con géte de guerra para echar al Vi prof, 
rey dela tierra, ytodos le obedecief. 
len y ayudaílen, y pudiendo el Virey 
fer auido,le prendieflen o mataflen. 
La fegunda, para que fe echaflc em- Segunda 
preftido por todo elReyno de dozié pronifió 
tos mil Caftellanos. Erala tercera , 
para q Pedro de Puelles pudiefle en Tercera 
trar con géte de guerra en la goucr promifio. 
nacion de Benalcacar,ytomarla.He 
chas pues eftasprouiliones firmolas 
el Licéciado Cepeda, y mádo q el ca No quie 
pitan Pedro de Puelles las fuefle 4 Ye garate 

firmar 
ac Puelles fe las lleuo: y no pudiódo»/s proui 
acabar q las firmalle; fe lalio llaman. Stones. 
cole de viejo loco.Por lo qual Góca 
lo Picarro fue en perfona có Franci- Y4 Góra 
co de Caruajal a lu cala. Y auiendo» lo Pigaro 
le madado y aun rogado ahincada-. 70 c0 Car 
méte que las firmafle;jamas lo quifo na pa 
hazer:diziendo,Gno erá aquellas co» Y4 qe 
las para hazerlas el, ni tenia poder: *£ firme 
para hazerlo:y q era cótra el jurame /as proub 
to Gauia hecho.Y q puefto cafo ¿ el Jones, y 
Licéciado Cepeda lo hazia yordena *0 quiere 
na;bien entendia,el poco valor q te: firmallas 
ni3,y q lo hazia,folamente,por fufté Y de no- 
tario q auia comécgado.Por tanto q table dif 
fuplicava a fu feñoria, no fe lo man: culpa pa 
daflezporg nolo auia de hazer aung *1 mo ba 
le cortaflen la cabega:porq feria grá 3erdo. 
trayció y aleue,hazer tal cofa; lleva 
do como lleuaua, falario del Rey. Y 
q pues por ello el Rey juftamentele 
auia de cortar la cabeca;queria mas 
que el fe la quitafíe fuftentando fu 
honra y fama y de fus hijos. Eftas y 
Otras cofas que dixo carate, efcan» : 
dalizaron mucho á Goncalo Picar - 
ro. Y tuno fe por cierto, que lue- 
go lc mandára cortar la cabeca: y fi 
Goncalo Pigarro lo dexó de hazer; - 
fue ,por no efcandalizar la gente., 

| Y por 



garro. 

 pna, Po Garro que fe lamaua Lu 

Libro rt primeró. 

Porócan Y pord en efte tiempo pretendia ju- 
fa dexo ftificar lunegocio : demanera, q las 
Pigarro tres prouiliones quedaron folaméte 
dematar firmadas del Licenciado Cepeda: y 

al Licen- lolo: con fu firma;,quilo. Gongalo Pi- 
clado ca- carro echar enellas el felloR eal:mas 
rates  defpuesnoleyío de alguna dellas. 

Llego en efta lazon ¿Lima yn vergá: 
tin de Arequipa con cien mil Cafte- 
llanos para Goncalo Pigarró.. Colo 

- qual y otras cofas,eltaua Pigarro y lr 
| Dizen de gente tan fobéruios; ¿q deziá locuras: 

> fatinos Y defatinos,y aun blafphemias en tu 
opinion. En tanto;q algunos dezian: 
aGoncalo Pigarro q te coronafle; e 
intitulafic Rey. Arguya Cepeda, Gde 

Arguy? (a principio y origó,todos losKeye S 

los de Pi 

Cepeda d defeendian de- Tyrania.Yq afila no 
todos los STeza tenia principio de Cayn: yla gé 
Reynos y rEplebeyadel jultoAbel. Y que efto 
la noble- Taro TE Sveya y moftraua¡potlosbla 
za delció (oeste fones 2 infignias delas armas:porlos 
de de £y- dragones, lerpes fuegos clpadas, ca 
rania. beras cortadas OtTAS tr triltes y crue 

les nlenas,q entis armas delos no 
Dicho de bles Te cpontan y figurauan. Áproua- 

Frácifco a mucho elto Francilco de Carua- 
TS a, 

decarka 31 y di catava dizicdo,q le viele tá- 
jal. ich: el dehafasto de dam;,para ver 

] ; per: 

Calor o alos LO de afila. To 
do lo qual oya Goncalo Pigarro de 
buena gana:puelto q có palabras ti- 
biaslo difimulaua. Auia Francilco 
de Caruajal quitado las armas Rea- 
les del cftádarte para poner en fu lu 

Armas garlas armas de deL alo Pigarro : q 
de Góga- ya elauia inuentado:q crá,vna coro 

lo Picar- na encima de vna.P. Ylas armasKea 

ro.»naco les echolas'en vn brafero que eftaua 

rona en- enla camara: y [áliofe fuera con el 
cima de 'eftandarte¡Y vn page de GoncaloPi 

"s dÁlmao 

uito las ar ar- 

no fe 

Quiere ¿en faliendofe Caruajal, < 

mar Car mas del q 

najal las Len, 
armas Cobradolás guardo. Fnac pes 

Reales, Caruajal y mo halládo las armas que 
ta 

a 

- Garcia de Herrezuelo, 

33 
madas,+y vifto queno auia otra per- Quitalas 
foná dentro de la camara fino Luys armas 
deAlmao;tomole con grádilima y- del brafe 
ra por los : cabellosyy 1 Tacole arraflrá ro Luis 
dor: ¿urádo por vid, vida del € Gouernador dealmao 
quel le aula de cahorcar:yde checholo y quiere 
hiziera,(141la fazon no falieraGonca le abor- 
lo Picarro y [elo eftoruara:ypor eft: elta car Car- 
cauía aunque por fentenciadelpues sajal. 
del defbarato y caftigo de Goncalo 
Pigarro, Almao fué dado” por tray - 
dor, no fe e fe condeno en mas pena de 
q firuiete defoldado en las galeras 
(eys.anos a lu colta.Boluiendo ; pues 
al propolito d de la hiftoria:: procuró Procura 
y mando Picarro,que los mas princi Picarro 
pales vezinos fueflen con el y le (i- quetodos 
guiefen,por hazerlos culpados, y € )os prin- 
ellos mifmos fe prendaflen:yaM fue cipalesve 
ron con el Pedro deHinojofa Pablo «;inos ya 
de Menefes Tuan.de AcoftaChrifto , yá có el. 
ualPicarro, BalcoXuarez, Garci Mar 
tinez;Diego Maldonado el tico, Lu ' 
cas Martinez, Pedro'delosRios, Gar 
cilafío de la Vega, Martin: deRobles 
Juá de Siluera,el LiceciadoCaruajal 

Antonio de 
Quiñones, luan diez, los Licéciados uE 
Cepeda,Leó,Rodrigo Niño y otros 
muchos vezinos dtodos lospueblos 
del Perú.Ordeno y mido, q Loréco 
de Aldana quedafle en Lima porta 70 
gouernador ylugaf teniéte, có felen 06 Alda 
ta foldados pa guarda y feguro dela "4 quede 
ciudad.Mádo tábié q el fello Real fe Por Co- 
lleuafíe¿Lo qual como vuo hecho fe **Pn4dor 
embarcó en vn vergátin, por el mes “44, 
de Marco del año de quareuta y cin J4enac0 
co:y jútameéte có el el Licóciado Ce Jigo el fe 
peda;,el cótador lui deCaceres, Blas pee 
de Sota fu hermano,Pedro deHino 
jola,y otras perfonas principales, y 
criados fuyos. Llcuando en dos ná- 
uios mucho numero de arcabuzes? 
y picas, y otras municiones y ade- 
recos de guerra. Y con la yda del * 
Licenciado Cepeda, fe edil el 
deífico de Pigarro, de defhazer el 

F 3 Audicn- 

Manda q 
Lorengo 

Embar- 
ca fe Gó- 
calo Pi - 

garro. 



Primera parte 

Audiencia: porrazon que ya en Li-: 
ma,ho quedaua Oydor alguno fino 
carate, de quien hazia poca cuenta: 
alli por efltar iEpre enfermo; como 
por eltar Blas de Soto fu hermano, 
calado con vna hija del garate: pue- 
to que elte calamiento [e aula he- 
cho contra lavolútad del padre:mas 

. con todo ello; toda via por confejo: 
deCepeda,yde Caruajal,quifo llevar 

Defem coníigo el fello Real. Fue Gongaloó. 
barca Ti Pigarro por mar hafta Santa y allife. 
ferro en delembarco:yfue por tierra,camino 
Santa, y de Trugillo para de alli falir al cami: 
va por no, y oponerfe al Vircy do quiera q 
tierra 4 cltuuiefle. Empero con toda efta pu 
Trugillo janga que llevaua, oftreciedofe le en, 

cel camino vnarreuido y delleal fol- 
.. dado (que auia fido page del Virey) 

Llamado Oliuera,mancebo bien dif 
Ofirecefe puelto y animofo, de quitarla vida. 

_Oliuera- por fola fu induftria, al perleguido 
aPigarro Vircysft dixo,no (blo auer confenti 
dematar do en ello Goncalo Picarro; mas. a- 
al Virey. uerle ofírecido grandiffimo premio 

por ello:puefto que algunos fucron 
de opinion cotraria.Empero, entras 
do Pigarro en Trugillo(donde tuuo 

Parte fe a Paíqua)cl infernal moco,tomádo 
Olinera del licencia, fe fue la buelta de Piura 
a Pisra (dóde ya fe fabia G.elVirey eftaua ) y 
con dices llegado ala preíencia de aquel aquié 
ciadePi avia d quitar layida le fgnificó auer 
sarro. . fe huydo de Gócalo Pigarro para le 

 feruir. Y para encubrir mejorftdia, 
Da aut- bolico intéto,dio auilos al Virey.de 
Jos Oliue algunas colas haziódo erádes faluas 
ra alVi y offrecimientos de lealtad:del qual 
Te) PO fue grata y amorofaméte recebido 
encubrir y le puío en lu coracon y animo, en 
fu mal. logar delos mas confiados y princi. 
dad. pales q cófigo tenia,ycomo talle co 

municana y traraua: y por el confi- 
guiéte,lo.era de todos lus capitanes 
y foldados. Mas como Dios nueftro 
fenor esjufto juez,no fue feruido ni 
permitio,q fiendo el viejo Virey tan 
leal a tu Principe; padecicíle muerte 

| Dios esfu 
fto fuez.. 

de tátabaxeza. Y aM efte foldadoA - 
qui enPiurá,nien todoslos otros trá 
tes delos trabajofos alcances que fe 
le dieron(de que fe hara mecion)ja- 
mas tano ofadia pa executar fu mal 
dad:hafta q perdiédola vida , vino 4 
pagar fu peccado:comio fe dira ade- 
láte,8 (u tiépo y lugar.Por cótar ago 
ra la muerte del capitá Francilco de 
Almendras: de donde procedicró y 
comencaron los peligrofos alcáces 
ytrabajos del capitá Diego Céteno: 
y muchas muertes y rencuentros q 

paffaron entre el y los capitanes de 
Goncalo Pigarro: porque enefta la- 
zon y tiempo fuccedio.. 

Capitu. xxxv.Como Die- 
zo Centeno yLope de Mendoga có 
otros íus aliados,mataron en la Vi- 
lla de Plata:al capitan Francifco de 
Almendras:y Lope de Mendoca fue 
aátomar a Arequipa: y la Prouincia 
de los Charcas fue reduzida al ferui- 

cio de lu Mageltad:yDiego Ceé- 
reno elegido por Capi- 

tan general, 

ATA ISO 
ría hizo Mencion, 
como al tiempo q 
GócaloPicarro nó 
bro a Franciíco de 
Almendras,por ca 

a pita y Teniente de 
Jos Charcas y dela Villa dePlata;Die 
go Centeno fe lubio con: el: pues es 
a((í1sq como cíte capitan DiegoGéte 
ho, viefle crecer la parcialidad y po- 
der del tyrano,y enfancharíe los ma 
les y delafoilicgos de la tierra (de G 
tambien aula cabido parte 4 aquella 
Prouincia)yq Erácilco de Almédras 
Lo color de jufticia (0 por mejor de- 
zir fin ella ) auia muerto 4 don Go- 
mez de Luna,por auer fido feruidor 
de fu Mageftad; fiendo pues a efta 
lazon el Capitan Diego Centeno, 

men Alcalde 
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Libro primero. 
Alcalde ordinario dela Villa d Plata 
y companero fuyo Alonío PerezGa 
ftillejozconcibio en fu penlamiento 
y trató con el, de matar a Francifco 
de Almendras. Pareciédole que por 
efta via le podia dar principio a la li- 
bertad de aquellos Reynos,cortan- 
do fe el hilo de la profperidad de Gó 
calo Pigarro , en féruicio de Dios y 
dela corona Real : y que por ello [e 
ganaria titulo de lealtad, fiendo au- 
'Etor del bien y fofiego de la tierras 
procurando para ello el favor y ayu 
“da delos amigos que en aquella pro 

Confura- 

dos con 

Diego cé 
teno pa- 

ramatar 

a Fracif 

co de .Al 

mendras 

uincia tenia(y aun los auia ayunta- 
do ai con efte pélamiento) que era 
el principal Lope de Mendoca, y ÁA- 
lonfo de Camargo, Alófo Perez EL 
quinel,Diego Mago d Alderete, Die 
go de Riba de Neyra, Franciíco Her 
nandez Hidalgo, Zambrano, Alófo 
de la Cueua,y Luys de Leon,yotros 
algunos.Lo qual auiendolo afíi có- 
liderado y tratado con Alonío Pe - 
rez Caftillejo y los demas, y halládo 
voluntad ydefieo en todos, de feruir 
3 lu Mageftad; fue determinado de 
lo poner en execucion, con muerte 

de Franciíco de Almendras, y otros 
dos criados de Goncalo Pigarro, y 
de Hernando Picarro lu hermano, 
llamados,Hernando Coruete, y Die 
goHernandez.Lo qual luego procu 
raron poner por obra, fin aguardar 
otra mas aparejada coyuntura que 
aquella. Y para lo effeétuar,fe encer 
raron todos en caía de Diego Cen- 

teno-para le armar y aderecar.Y fue 
acordado entre ellos, repartirfe en 
“tres partes, para que la vna diefte lo 
bre Fráciico de Almédras, y las dos 
fobre las otras dos cafas.Lo qual af 
í1 le hizo ,juntandofe ála parte que 
avia deyrá Franciflco de Almédras, 
el Diego Céteno y la mayor fuerca 
dela gente,como a cofa mas princi. 
pal.Siendo pues afhi concertado ,Le- 
creta y encubiertamáte, y fin mane- 

ua el Rey:yle hirio có vna daga.Aiño 

.prefo y lleuado a cala de Diego Cen 

| 39 
ra de rumor, ni bullicio, falieró delas 
calas de Diego Centeno, de dóde fe 
repartieron, liendo fenalado Cente-- 
no para la prifion de Almendras. El 
qual entrado en las cafas de fu mo-= 
rada,con los que le feguian;tuuo lu- 
gar de executar fuintencion , fin al: 
guna refiftencia,niefcandalo, Lédo 
le fortuna fanorable , en leaparej ar 
la ora y lazon: y la perfona de Fran- : 
cilco de Almédras, menos acompa- 
nada delo G de ordinario folia eltar 
y acabado de leuantar de la: cama. 
Y entrado q fue en lu:/apolento, co- 7a altera 
mo Frácitco de Álmedras le vio alli cjon algu 
venir tan de mananasrecibiendo de nasvezos 
ello alguna manera de alteració(na: piene del 
ida del daño y fombra del mal q le daño y (3 
avia de fucceder)le dixo : q es lenor: bra del 
Diego Centeno? que ay aca tan de-'mal ¿há 
manana? A lo qual Diego centeno: de fucces 
refpondio,malas nucuas:malas nue der. 
uas,que el Virey tiene prelo a Góca. 
lo Pigarro en Quito. Lo qual dizien 
do,y llegandofe ax elle traftorno fo- 
bre la cama q eltaua júto, diziédo bi 

Prende 

Diego cé 
tenoáfra 
cifco de 
Almeti 
draso 

qual luego acudio-la compania que 
lleuaua,con el miímo apellido, yfue 

teno,fiédo luego traydo empos del, 
cl Diego Hernandez (no le pudiédo 
auer elCoruete)cótra los quales lue 
go procedio Aloío Perez Caftillejo 
como Alcalde,y en nóbre de fu Ma 
geftad)haziendoles cargo,al Franci- 
[co de Almendras;de Teniente yCa 
pitá de Gocalo Picarro,y dela muer 
tede don Gomez de Luna, que por 
feruidor d lu Mageftad le avia muer 
to:y de otras colas ydeliétos:y aDie- 
go Hernádez,de amigo y fequaz de 
Pigarro,cótra el feruicio de fuMage 
ftad. Y hechos losproceflos breuemé Muerte 
teles cóodenó amuerte, q luegoles de Fran- 
fue dada:cortádo a Fráciico d Almé cifco de 
drasla cabeca,y ahorcando ¡Diego Almen- 
Hernandez , como perlona de mas dras.. 

ETA baxa 



Primera parte 
baxa códició.Y antes d cxecutarfe la 
fentécia, falio Diego Céteno la buel 

Sale Céte ta de Porco, a préder a Pedro de So 
o apren ria mayordomo d HernádoPigarro, 
dera Pe- por quitar de aquella Prouincia to- 
dro deSo- das las occañones. Lo qual por fer 
Ya. antes auifado,no pudo hazer:empe- 

ro aprouecho la yda de Diego Cen- 
teno,en que traxo la géte q auia en 

Bxeluecg aquellas minas, reduzida al feruicio' 

reno á la de lu Mageltad, conque dio luego la: 
Villa de buelta, y hallo las fentencias execu- 

Plata. 
para dar orden en lo que fe deuia ha 
zer y fue acordado,que Lope deMé 
doca lalieffe con alguna gente á cor 
rer el Collao, y tomalle a Arequipa: 
que luego le efícttuo.Loqual fabido 
por Pedro de Fuentes, Teniente yca 
pitan de Gongalo Picarro,delampa- 
ro el pueblo, y fe huyó con algunos 
que a fu parcialidad y vandofe ayun 
taron:quedando dentro los feruido 
res de fu Mageftad.Diego Centeno, 
fue por otra parte con el refto de la 
gente,que feria cien hóbres, la buel 
ta de Chicuyto,para efperar alliaLo 
pe de Mendoga y juntar la mas gen 
te que puciefle, para yr lobre la ciu- 
dad del Cuzco : que auia fido lu pri- 
mera determinacion, Y eftuuo algu 
nos dias cfperando 4 Lope de Men- 

.. doga,yno con poco temor(fegun la 
tardanca)de que le vuiefl'e la yda fic 
cedido mal.Empero como fue veni 
do con tan buen defpacho, y alguna 
mas géte dela que auia llevado;pro 
curaron de juntar cófigo, la mas gé- 
te que por aquella comarca vuiefíe. 
Y hallaró que auia en todos mas de 
dozientos hombres:con que confir- 
maron fu primera intencion: nom- 

iba brando de conformidad de todos, 
por Generalá Diego Centeno,ypor 
Maeftre de campo á Lope de Médo 
ga, y por Capitana Alófo Perez Ca- 
ftillejo,y Sargento mayor 4 Hernan 
Nunez de Segura. Y por cauía d eltar 

Puicreyr 

Je Diego 
Centeno 

por capi 

tan gene 

ral, 

tadas. Luego entraron en coníulta,. 

todos mal aderecados de armas y 
otras colas necellarias para lajorna 

da;no fe pulieró luego en camino: 
antes acordaron eftar alli algunos 
dias,haziendo arcabuzes, aderecan- 
do armas, y preuiniendo lo demas 
que les faltaua:poniendo guardas y 
efpias,para que de lo acaccido no fe 
tuuiele noticia en el Cuzco. En to- 

dolo qual gafto liberalmenteDiego 
Centeno gran fuma de plata de fu 
propria hazienda,en los galtos y pa 
ga de la gente: gaftando afíi miímo 
dela hazienda del Rey, y ayudando 
le tambien algunos de los yezinos, 
que mas pollibilidad tenian. Empe- 

ro,con todas las guardas y recato q 
fe teniaz no fe pudo tener tan fecre- 
to elte hecho (cfpecialméte delpues 
que vino de Arequipa Lope de Men 
doca)que por nueuas de Indios no 
fe tuviefle noticia: afíi de la muerte 
de Francifco de Almendras; como 

- del aparejo de guerra que Diego Cé 
teno hazia:y que la prouincia delos 
Charcas eftaua ya reduzida al (erui- 
cio de lu Mageltad. 

PAY ys , 20 Capit. xxxvj. Como labié 
doAlonío de Toro la muerte deFrá 
cifco de Almendras, falio del Cuzco 
contra Diego Céteno y le figuio ha 
fta la villa de Plata, yfe boluio al cuz 
co,yDiego Centeno reboluio fobre 

el: y del mouimiento que vuo 
en la ciudad delos Reyes 

labido cíte fuc- 
cello. 

efta fazon Alonfo 

il Guzco en va pafílo 
[que GoncaloPicar 
role ania mádado 

guardar: para que POr alli, el Virey 
n9 

STAVA EN 

Gañta li» 

beralmé 
te Diego 

Centeno.; 

de Toro,masde o. 
¿|| chenta leguas del 



Libro primero. 
no fubicíle:al Cuzco.El qual tenien- 

Sabidala do noticia y relacion, de la muerte 
muerte de Francilcode Almendras;dio lue- 
deFranci go la buelta a gran pricíla.Y llegado 
fcode.Al que fue al Cuzco,junto los Regido- 
médras , xes y vezinos, y leshizo vn largo ra- 
Alófo de zonamiento:refiriendo,lo que en la 
Toro fe Villa de Plata Diego céteno auia he 

fue al Cu cho,exagerando el negocio, y juftifi 
2co,yh4- cando la cauía y gouernacion deGó 
bla a los calo Picarro:perfluadiendolos,á que 
vezinosy luego lalieflen para lo caftigar. Lo 
regidores qual fue ai por todos acordado : y 

para mayor juftificacion fe eferimio 
en el libro del acuerdo del Cabildo. 

Haze gé Luego comenco Alonfo de Toro a 
$e AlÓ/0 hazer gente,y nombrar capitanes, y 
de Toro, hazer paga,intitulando [e Capitá ge 
y nóbra néral.Y auiendo juntado trezientos 
capita- hombres, falio có ellos de la ciudad, 
nes y da € hizo alto enVrcos(feys leguas del 
p2g34%  Cuzco)efperando alli, para faber lo 

que Diego Centeno hazia. Empero, 
como los Indios ayudauan 4 Cente 
no;eftaua el camino tá cerrado; que 
en mas de veynte dias q alli eftuuo, 

¡Llega A- no lo pudo laber.Demanera que lin 
lonfo de faber cofa alguna algo fu Real, y fe 
Toro con fue la buelta d Chicuyto(pueblo del 
fu géted Rey) y eftando ya cerca los vnos de 

vista de Josotros, y queriédo (e dar batalla; 
losde cea los de Diego Centeno acordaró re* 
teno.  traecríe por reípettos aque tuuieron 
Retraefe confideracion , no conuenir poner 
Diego ci- el negocio en aventura. Porque les 

tenoy va parecio [er neceflario que el Rey tu- 
Alófo de uielle gente en la tierra, para lo que 

Toro en fe offreciefie.Y aíli có efte acuerdo, 
fu fegui- feretiraron poco apoco, llenando 
miento. configo gran quantidad de comida, 

y los Caciques y principales Indios 
«de la Prouincia,mas de quarenta le- 
guas de delpoblado, la tierraá den- 
tro, hafta vn fitio por donde el capi 
tan Diego de Rojas entro al Rio de 
la Plata:caminando fiempre en lu fe 
guimiento Alonfo de Toro,hafta la 
Villa de plata, q fon ciento y ochéta 

A 
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leguas del Cuzco. Y entrado Alófo 
de Toro en la villa, como la yio tan 
fola,y que no auia aparejo de comi 
da para tener allila gente; por eftar 
los Caciques aufentes, y la tierra al- 
cada;acordo dexar el alcance, ybol- 
uio(e al Cuzco : dexando en la Villa Bxelue fe 
de Plata al capitan Alonío de Men- + Eled d 
doca,con treynta hombres de los q 4100 de 
tenian mejores cauallos : para q na- Toro» 
die delos fuyos fe pudiefíe huyr aDie 
go Centeno.Y tambien para effeto 
que fi Diego Centeno reboluicffe; 
Alonfo de Médoca recogiefle la gé- 
te y le fuelle ájuntar con el. Y como 
Diego Céteno tenia de fu mano los 
Indios;fue luego auilado dela buel- 
ta de Alófo de Toro para el Cuzco: 
y creyendo que le boluia por tener 
fofpecha dela gente que lleuana;má 
do,que Lope de Mendoca,fueffelue 
go con cincuenta hombres a la lige 
ra,para que diefle fauor á los que fe 
le quifieílen palíar.Lope de Mendo- 
gafe partio luego:y aunque Alonfo 
de Toro era ya paflado;tomo delos 
de la retaguarda alguna gente y ar- 
mas, y boluiofe hazia la Villa de Pla 
ta lobre Alonfo de Médoca.El qual 
como fupo la venida deLope de Mé 
doga,fe fue por otro camino,la buel eps ee 
ta del Cuzco.Llegado Diego Cente seo en/a 
no ala Villa de Plata, determino €- »:a de 
far de aftiento en ella, y hazer mas Plata, y 

arcabuzes y Otras armas, y pertre- da orden 
chos de guerra:y dar orden para jun ey hazer 
tar gíte y dineros. Tuuo fe muy en géte yper 
breue noticia defte fucceño enla ciu rrechosde 
dad delos Reyes:ycomo alli vuiefle guerra. 
foldados aficionados al Virey ; tra- 
tauan publicamente dello, y de yi- Trata 2) 
fe ajuntar con Diego Centeno.Y co giros es 
mo en efte miímo tiempo llegaron tima de 
tambien nueuas,que elVirey le auia funtar[e 
retirado aPopayan;y que enel cami ¿3 Diego 

no auia muerto 4 Rodrigo de Ocam censeno, 
po,y otras perfonas principales por 
fofpecha que dellos auia tenido; los 

F 5 que 
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que eftauan en Lima, dela parciali- 
dad y mádo de Gocalo Picarro: que 
xaroníe4 Lorengo de Aldana,de a- 
quellos que auian publicado aucríe 
de yr con Diego Centeno:diziendo, 
que fe auian defuergoncado,y q por 

: de <llo merecian grane caftigo.Loren- 

de na Sode Aldana difimuló con eftos lo 

de ls fe mejor que pudo, y les dixo, ¿que tal 

guieré yr cola jamas auja venido A fu noticia: 

con cente POXQUE fi lo yuiera fabido; ya el lo 
m0, Al- vuiera caftigado. Finalmente ,por el 

dana dif. Alcalde Pedro Martin de Secilia le 

| fimula, prendieron algunas perfonas, y que- 

' riendo de hecho dar tormento a al- 
gunos de los prefos; Lorenco de Al 
dana có buena maña que fe dio , los 

faco de donde eftauan, y los lleud A 
fu caía: lo color que eftarian mejor 

guardados y mas a recado, y no con 

fintio proceder enel negocio:ycolo 
radaméte, á manera de deftierro les 
dio luego vn nauio para que fe fuef- 
fen.De lo qual el Alcalde y Regido- 
res quedaron quexelos de Lorenco 
de Aldana,por auer afli difimulado 
cfte negocio:y fobre ello eferiuieró 

- Juego,y dieron fus quexas,á Gonga-: 
lo Pigarro. Lo qual agora dexa la hi 
ftoria,por contarlo que hizo Herná 
do Bachicao en Panamá , antes que 
de alli fe partielle. 

Capitulo.xxxvij.Como el 
Capitan Hernando Bachicao falio 
de la ciudad de Panama, y le embar- 

có para los Reynos del Peru, y 
de las cofas que alli hizo 

antes de lu partida. 

Dan rela 

cion 4 Lo 

ATEN E SDE 
tiempo,a Hernádo 
Bachicao fe le avia 
dado el mádado de 
Goncalo Picarro : 
para que [e jútalle 

con el: y eftaua de 
camino para bolueríe al Perú.Y an- 

Ordena 

Bachicao 

de boluer 

fe al Pe- 
Vi 

dáua con tanta diligencia y cuydaz 
do,que de dia,nide noche re epofaua: 
niaun dexana repofar a nadie:tomá 
doalosvnos y pidiendo álos otros: Las vespa 
no dexando armas,cauallos,ni otra ydefafue 
coía que bié le parecieile, que nolo ros 4 ba- 
tomafle:ni cafa de mercader que no 2% Ba: 
cohechafle:ni eftan cia que no fueflé chicas en 
iranchear:y finalmente ninguno a- Panamá 
uia 4 quien mal no hizieffe, Enttanto antes de 
que á yn reuerendo padre réligiofo, fa ata 
y predicador, de la ordé de fant Frá E ide 
cifco llamado fray Luys de Oña en a 
fu monafterio, con vna caña le dio 
por la cara, y fela quebro enla cabe 
ga : por folo que dixo ¿no labia del * 
guardian de la cala. Y alli milmo'a- 
uiédo en Panama Gouernador y Al: 
caldes ordinarios por lu Mageftad; 
por fu propria aultoridad hizo traer 
ala verguenca cauallero en yn afho 
vn loldado de los del Virey, cóvoz 1 
de pregonero,que dezia.Efta es laju 
fticia que manda hazer el lluftrif- 
mo cauallero y fenor Goncalo Pi- 
carro,Gouernador del Perú, 4 efte 
hombre por amotinador.No teniéd-.. ' 
do para lo hazer fundamento algu- 
no, faluo, que qualquier coía a que 
fuy ra ó hinchazon le perfuadia,o in 
clinaua,lo ponia luego en execució. 
Lo qual duró todo el tiempo 4 alli 
eftuuo. Y aun fu partida no fue me- 
nos peligroía y llena de temor, q lu: 
eftada. Porque querigdofe ya partir; 
por caufa que Gomez de Tapia(Al- 
calde de la ciudad ) auia por fu man 
dado hecho traer dos barcos, yno ' 
para ayuda de embarcar la gente, y 
otro para embarcar fu ropa yfuami  « 
ga,y otras mugeres;, porque efte bar | 
<O recibio algun reues, como acae- 
cer fuele,aunque fue fin algú daño; 
comengo Bachicao a dar grádes yo | 
zes,diziendo, mueran traydores. Y | 
luego falieron muchos foldados q 
con el eftauan,con el mifmo apelli - 
do:y á muy grá prieíía fueró la calle 

: arriba 
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arriba A cafa del Alcalde:que verda- 
deramente le: pento que queria (a - 

- quear el pueblo(quea todos pufo en 

, gran rebato.yytemor)halta que fe en 
tendio, que yua con determinación 
de matar al Alcalde.El qual bien fin 
culpa eltaua delcuydado áfu puerta. 
Y (ino fuera,porque Arias de Azeue 
do le dio auifo y le efcondio; de he- 
cho fuera muerto. :Al qual no hallá- 

do Bachicao,fe boluio haziendo fie- 
ros y fe embarcó. con toda la gente 

Us yrobos que auia hecho.Que fue por 
«Embar- el mes de Marco, año de quarenta y 
ca fe Ba: cinco:de que todos dieron muchas, 
ebicaocó dinfinitas gracias a Dios, portá grá 
soda la. beneficio y merced.Quedido el pue 
gente ylo blo tan folo, mal tratado y robado; 
gauia ro que verdaderaméte parecia pueblo 
bado.  faqueado de moros,o delamparado 

por peltilencia. 

- Capit.xxxviij. Como Her 
mando Bachicao llegó al puerto de 

Manta con la armada, y elcriuio aPi 

carro pidiendole gratificacion:y co- 

mo Gomez Eftacio y otros fe huye- 
ron de Bachicao al Virey, y la 

manera que para ello 
tuuieron. 

] ALEDO: HEB. 
EN EM nandoBachicao de 
o o) Panama como efta 
Ep. d | referido; lleuó con 

de figo todos los na- 
tiios de mercade:- 
rias que eftauá car- 

gados : y todos los foldados y otras 
perfonas que eftanan elperando paí 
age: en que lleuaua quinientas per- 

- fonas,y ochenta tiros de artilleria,y 

Prerfió Muchos cauallos,mulas y ropa, que 

deHerng auian comprado ,robado y cohe- 
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parezca fer efto cofa fuera de propo 
Íito,porque es cierto, que-aun tábié 
publicaua- que auna de ordenar cleri 
gos y dar Calongias,y otras dignida 
des, ytambien titulos dello. Y ali mu 
chas vezes dezia., que no reconocia 

otro Rey ni Papa,Imoa GoncaloPi 
carro, y que en llegando al Peru le 
aula de coronar por Rey.Lo qual ju 
raua con juramentos y blalphemias 
(como lo auia de coftúbre.) Y otras 
vezes quádo hablava mas humilme 
te,dezia, que por las'cartasque auia 
el elcripto á lu Mageltad,era cierto, 
que daria luego la gouernació a GO 
calo Pigarro:porque fino queria dar 
la yegua; le matariiel potro. Llego 
pues breuemente, y có bueña naue 
gació al puerto de Máta;,y eltuuo a- +4 
liimas de quarenta dias con todos *bicao al 
los nauios de armada y mercaderias PUertode 
lin dexar yr aninguno, hafta (aber Manta» 
del eltado de la tierra y lo que Gon 
alo Pigarro le mandaua:A quié lue 

go en llegando hizo menfagero,ha- 
ziétdole faber lu venida, y de [us pro- 
fperos fuccellos : pidiendole gratifi= . 
cación de fu lenalado feruicio:y aun 
dandole a entender, que antes de fal 
tar en tierra aula de (er gratificado, 
y antes q el armada le fuefle entrega Pedo 
da. Y pedia feñaladameéte le hiziefe 147040 
Almirante de la mar, y le diefle cier a 
to repartimiento en el Cuzco: apuñ | cos 
tando,que íi luego ño le fuelle con- a sd 
cedido: q el eltava enla mar con bue A E 
na armiada, y tenia el juego bien en o 
tablado.El mélagero fe partio agrá . O 
pricíla có eftos defpachos,y 4 ganar cojas E 
las albricias:y hallando 4Gógalo pi- y 
carro en Trugillo,dóde(legun emos 
dicho) ya era llegado;le dio las A eeibeP; 
tas y relacion de lo fuccedido. Gon- lts 
calo Pigarro recibio lás cartas, y grá pd 
difimo plazer del buen luccefio de 

Llega Bá 

Haxemé 

Bachicao 

y otorga 

lo q pides 

¡do Bacbi chado. Y fue guiando la buelta del 

ao, y co Peri,con penfamiento (alo que de- 

| fas q de- zia) que en llegando fe auia de ínti- 

gia, tular,Códe,Duque,oMarques. Y no 

los negocios : empero diole mucho 
deflabrimiento,quererle vender tán 
de contado,la yentura que como fu 

capitan 
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eXpitan'auja tenido: y la gente y ax- 

mas, que con fu dinero y en fu nom- 
- bre auia hecho y tomado. Mas vien 

do y confiderando la coyuntura en 
que eftaua:y que Hernádo Bachicao 

eftando en la, mar, era masfenor q 

no el;y que tambié podia fauorecer 
4 lu enemigo;por tanto,no folamen 
te le confirmo todo lo que pedia;pe 
ro,aun le offrecio mucho mas: y le 
efcriuio y mando; que con toda la 
armada fueffíe al puerto de Tumbez. 
Eftaua a. efta fazon por Teniente, y 
Capitan del pueblo de Puerto viejo 
(que eftaua cerca) luan de Olmos, y 
tenia el cargo por GoncaloPicarro.. 
El qual tenia vna compania de hafta: 

Pide Ba- cien hóbres.Lo qual fabido-por.Ba- 
ebicawa* chicao;luegofela embió apedir,má 
Iuáde Ol dando que luan de Olmos: viniefte 

- mos vna con ella. Y conociendo luan:de Ol- 
cópañia mos fu mala“condicion y foberuia, 
gtienede y. quede no felaembiar le fuccedes, 
cienbom yja dano;luego ala hora fe la embio:, 
bresyem no [e atreviendo:el a yr con ella:por 
biafe la. 

: cios de Goncalo Pigarro. Embiada 
'puesla gente,como fe dilatafle la ve 

- nida de luan de Olmos,teniendoBba 
* chicao recelo nofe aufentafle (co- 

- mo períona de quien no tenia buen 
credito) embio al capitá Hojeda có 

algunos arcabuzeros para letraer. 
Y recelando(e toda via Bachicao de 
alguna nouedad;embió tambien vn 
“algu azil defu armada,para le llamar 
—y:(aber en que dilacion [e detenia. 
Yendo pues efte alguazil al pueblo; 
* yuan hazia donde eftaua Bachicao, 
—Franciíco de Olmos (pariótede luá 
de Olmos) y Gomez Eftacio vezino 
de Guayaquil, y Aluaro de Caruajal 
Maeftre de campo de luá deOlmos. 
Conlos quales encótrando el algua 

zil y preguntandoles por el capitan 
. Hojedasle fue por ellos refpondido, 
 queatras quedaya con el capitá Iuá 

- de. Olmos.Yafú elalguazil pafló ade 

e auer moftrado:tibio en los nego- 

Pi 

Tumbez,y Gongalo Pigarro faliode y l | 
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lante a dar el mandado que llevána, 
Y no fiendo dellos aun bien aparta> 
do,fe determinaró de no paífar ade» 
lante;fino boluerfe:, y atar el algua: 
zil yprender al Hojeda:con determi 
nacion de yríea Quito a feruir alVi 
rey(porque no fabian como era fali y, O 
do 4 Piura) y con efta determinació qe Olmos 
luego boluieron yy dieron de palos y Gomez 
al alguazil quitandole las:armas y la” ¿q yg; 
vara: y afilo lleaarón atado al pue: préden el. 
blo,donde toda via fe eftana el capi: algu azil 
tan Hojeda:al qual aflimiímo pren: qe achi 
dieron y defarmaron; y:á los foida» ¿y y 
dos que configo tenia. Marauiilado capitan 
el Hojeda de tal nouedád, y temien- ya teda,) 
do que le mataria;ó por querer mal » ¿af ae 
aBachicao(que delde Panama letrá Pepo 
táua mal)opor otra caufa que fuelle 00% 
entendiendo: la voluntad deftos; fe 
offrecio yr con ellos.: y. afíi luego le 
particró en bufca del Virey.Lo qual 
fabido por Bacbicao; fue luego con 
gente al pueblo:y nohallando alHo 
jeda, nia perflona alguna de los que 
auivembiado,fe boluiorenegando, 
y diziendo mil'blafphemias.Y adere 
cando luego lu viage, fe fue conto- 
dos los nauios la buelta deTumbez, 
en cumplimiento del: mandado de 
Goncalo Picarro. Muchos vuo que 
defpuesjuzgaronla huyda deltos,a- 
uer fido enganofa y de trato doble: , . 
paradebaxo de color, yrfe al virey, 1 Ml 
eintétar lu muerte. Porque defpues IA 
de ydos eltos , el Virey mato a Go - buyda dd 
mez Eftacio,y:2 Hojeda, y a Aluaro Frá cifeo) 
de Caruajal,y otros delos q de aqui y, olmlk 
con cllos fe fueron : poniendoles:ti- Col 
tulo de traydores:y aun differenciá- Efacio $ 
do fus muertes, álasque fe dan por go jos ho 
otros delitos. Como:luego adelañ- sy, 
te (e dira, o O 

Capit.xxx1x. Como Her- 
mando Bachicao ahorcó tres hom- 
bres por la mar,y llego:alpuertode .. + 

Vafe Ba- 
chicao 4 

Tumbez, 

Trugillo 
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Trugillo con pujanca de gente, en 
buíca del Virey : y de algunas colas 

que el Virey proueyo: y la car- 
ta que e(criuio a Hernan- 

do Bachicao. 

AMINANDO 
Bachicao, por la 
mar adelíte, labuel 
ta de tumbez,eftan 
do en el parage del 
puerto que dizé de 
Zalango(que esan 

tes de la punta de lanéta Elena , en- 
tre la punta y cabo de lant Loréco) 
porque la nao Almiranta en que yua 
por capitan Martin de Olmos, y por 
Maeltre vn Cola, eftrangero, y por 
Piloto luanCano,queriendo hablar 
con laCapitanazcon delcuydo del q 
gouernaua topo con ella: creyendo 
que auia fido de malicia:(in mas có- 
fideracion, ni efperar algú defcargo 

MádeBa aceleradamente ycon rauiolo furor 
ebicao ló la mando lombardear y echar a fon 
bardear dó.Lo qual fevuiera del todo hecho 
yn nauio Íino que poniendofe el Capitiá bor 

do,lerogo yfuplico ahincadamente 
nolos hundiefle : porque aquello fe 
auia hecho innocétemente y finma 
licia alguna,por mal gouernar.Y có 
efto fue parte para q:el lombardear 

Haze Ba ceflafle:aunque no (a rigor; porqle, 
“cbicao ar 1 1CB0 mando al Capitan Martin de 
borcar al OlM05,que ahorcafle alMacftre,y al 
"Macfire Ploto:y por euitar mayor dano; in- 
delnanjo Somtinente los colgaron de la Ente 
y alíPilo na,y tras ellos a Pero Lopez Sargen 

to,y ¿pe LO de la compania, porque eftava o 
70 lopez. brela cubierta, al tiempo que la nao 

toco.Alléde quelos tiros aulá muer 
| to vn hombre,y otros dos eftaná he 
o «ridosdebaxo de cubierta.Lo qual a- 

viendo hecho,profiguio fu viage,ha 
fta el puerto de Tumbez,, donde fu- 
po que el Virey eftaua en Piura: y q 
Goncgalo Pigarro venia fobre el.Por 
lo qual no confintio delembarcar 

1 
ninguna gente,cauallos, ni otra co- 
ía,hafta faber,lo que Gongalo Picar 
ro con el hazia : fobre lo que dende 
Manta le auia efcripto y pedido, ylo 
que le mádaua hazer. En elto ya GO 
calo Picarro(auiendo entendido en 
Trugillo,el def barato de lus capita- 
nes y gente,que hafta alli no lo auia V4 Goga 
fabido) marchaua la buclta de Piu- 0 Pigar- 
rá:con voluntad y animo deverfe có 10 la buel 
el Virey:y echará vn cabo los dela- +4 de Pin 
fofliegos de la guerra. Y en el aflien- 74 en buf 
to de Colique auia hecho alto,don- “4 del Vi 
de le acudio Gomezde Aluarado, y "9" 
luan de Sayauedra con la gente de 
Guánuco y Chachapoyas. Y adere- 
coallitodo lo que le era neceflario, 
y haziendo alarde y relena de lu gen 
teshallo que tenia [eys cientos hom 
bres de pie y de cauallo bien arma- 
dos y aderecados:y entre ellos mu- 
chos foldados viejos y praticos en 
las colas de la guerra, y hechos a la 
tierra.Lo que no era en la gente del 
Virey,que los mas eran rezien veni- 
dos de Caftilla,y no hechos y abitua 
dosá ella,mal armados, y que tenia 
muy Ruin poluora. Salio pues Gon- 
calo Pigarro de Colique,para dar de 
hecho la batalla al Virey :creyendo * 
(y aun teniendo por cierto)que el Vi 
rey le eftana elperando con pujanca 
de gente.Por efte camino yua juntá 
do Goncgalo Picgarro algunos [olda- 
dos que fe auiá elcapado,del def'ba- 
rato de [us capitanes enChinchacha 
ra:entre los quales vinoManuel efta 
cio,con quié mucho [e holgo : porq 
le tenia por grande fuamigo: Y afíi 
fue caminando hafta layanca: dode 
alijo todo el fardage de fuReal para 
yr á la ligera,e fin embaraco para la 
batalla : porque fin duda creya que Haze de. 
el Virey fe la auia de dar. Eftaua el gollar el 
Virey enefta fazon en Piura : donde yirey 4 
auia hecho matar vn AlonfoGarcia Alonfo 
que andaua en feruicio de Goncalo Garcia y 
Picarro que fue degollado por el ¿Miguel 

cogote Tbañez. 
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cogote,y lo mifmo feaniahecho,de 
vnMiguel Yuanez vizcayno,porque 
auia echado trigo enlos Xagueys, 
por donde clVirey aua de paítar có 
fu gente, de los quales forgolamértre 
fe auia de beuer, Y el trigo en agua 

Echado reprefada es pongona Y teniendo el 
el trigo Virey nueva como GoncaloPicarro 
en 4814 venjazembio aV ela Nunez fu herma 
reprela- no con cierta gente,al valle de Mo- 
da espó- tupe,para guardar aquel paílo, y fer 
$0t»  avifado quando Goncalo Pigarro vi 

- niefle cerca.El qual teniédo noticia 
dela pujanca que traya,y que eftaua 
ya tan cerca(que de layanca1iMotu 
peno ay mas de guatro leguas ) que 
mo el Tambo,y ahorco vn foldado 

carro:y boluiofe a Piura a dar el aui- 
+" fo.Supo el Virey en elte tiempo,co- 

mo HernandoBachicao era llegado 
á Tumbez con el armada y gente q 
traya: y pareciendole que ayunran- 
do af aquella gente y nauios ; feria 
para del todo acabar lu empreía; á- 
cordo efcreuirle, perfuadiendole có 
razones amorofas,y haziendole grá 

Efcrine des ofrecimientos y promeflas. Y 
el Virey auiendo eícrito la carta el Virey fe 
áBachi- la embio:y no. (e atreuiendo el men 
£40.  fageroadaríela en fu mano,puío la 

encima del altar de la yglefia de aqi 
affiento. Luego vino 4 manos deBa 
chicao,el qual deípues de anerla ley 

Rópe Ba- do,hizo burla y efcarniodella:y lue- 
ehicao la go la rompio diziendo mil locuras 
carta. y delatinosiodiralos y 

Capitu. xl. Como Gonca- 
lo Picarro falio de layanca para yr 
a Piurá,y el Virey fe retiró á Quito, 

y Francifco Caruajal fue en lu 
feguimiento,y máto al. 
gunos de los que le 

tomaron enel 
alcance. 

Mod RES IDC. 
| pues Goncalo Pi- 

ol carro mandado ali 
ljaríu campo, para 
yrala ligera;,comé 
co á caminar defde 

| == Motupe con mit 
cho recato y cuydado:llenádo fiem 
pre lus corredores deláte. Y porque 
de Motupea Piura ay vn gran delpo 
blado de veynteydos leguas, que en 
todas ellas no ay agua, nirefrigerio 
alguno, fino grandes arenales y ca- 
mino muy trabajofo ; dio orden co- 
mo los Indios comarcanos lieuaf 
fen agua y comida neceflaria:ai pa 
ra la gente como para los cauallos. 
Y comencando á entrar por el del 
poblado;,embio deláte veynte y cin 
co de canallo porel camino Real,4 
de ordinario efte defpoblado (e fire- 
le caminar:ytodo el campo fue por 
otro diferéte camino, llamado Ser- 
ran(que no es víado)para falirfobre 
Piura. Yaprouecho poco para no fer 
entendido:porque allende que el Vi 
rey fue dello auilado , tenia pueftas : 
guardas por el yn camino ypor el o- 
tro. Eftaua el Virey determinado de 
elperara Gógalo Pigarro y darle ba 
talla:y queriendolo poner en execu 
cion;halló tan poca gente q tuuielle 
lalud para ello; que le pufo en gran 

dnd 

confufion: y entrarido fobre:el calo 4 utrda 
en confulta con fis capitanes fe a. 27 dió 
cordo, quela batalla no (e diefle; y no dar la 
de defuiarle retirandofe para Quito: batalla | 
porque de otra manera le perderia, ) 1247 ar 

4 3 A Al: por la mucha ventaja que en numo-/* 424 
ro de gente ymejoria de armas ypol Y: 
uora tenia Picarro:allende G la mas 
de fu gente eftaua enferma. Y af a- 
parejido deprefto lo neceflario,pa- 
ra lu arrebatado camino; con toda 
la gente no bien concertada y muy 
atemorizada (por eftar tan cerca el 
enemigo, y la guarida muy lexos)pa 
reciédole mas a propofito tomar la 

| buelta 

a 

| 

| 
| 
| 

1 
| 

| 

| 



Libro primero. 

buelta de Caxas falio por aquel ca- 
mino lo mejor que pudo:lleuido có 
figo toda la gente, q le fintio en dil- 
poficion para feguirle. Y no embar: 
gante q aua muchos enfermos; erá 
muy pocos los que fe querian que- 
dar:y ali con bueno yleal animo, (a 
cauan fuercas de flaqueza, para fe- 
suir la empreía tan jafta que aulá co 
mencado.Empero no pudiendo de- 
fpues vencer a fu enfermedad; mu - 
chos le yuan quedando por mas no 
poder:y cayan por los caminos:don 

- de muchos có la muerte dieró mue 
ftra de lu gran lealtad.Era elte cami 
no de Caxas;fierra muy agria y afpe 

ura, yde muy cítrechos paílos y gran 
des quebradas, por do fueron cami- 

Embia nando a mas q de paflo.Sábido pues 
Goncalo por Gongalo Picarro, q el Virey fe 
Pigarro yuaretirando,y el camino que llena 
aErácif. vasíin entrar en el pueblo,embio en 
co carna lu feguimiéto a Francilco de Carua- 
jal cótra jal con cincuenta de acauallo, para 
el Virey. que les fuefle dando caca en la reta 

guarda. Y luego efcriuio vna carta 
para Hernando Bachicao , para que 
de Tumbez fe fuefle a la Puna, y de 
alli ala Culata, y fubiefle aQuito,por 
el puerto que dizen deChimbo,para 
juntaríe con el.Y efto afíi proueydo 
con macha furia marchó con toda 

, fugente en feguimiento del Virey. 

Ya G0f4 E] qual con mucho afan ytrabajo ca 

do Picar mainaua animando lu géte lo mejor 

0er le- que podia. Y auiendo ya caminado 

oca ar- : A 

maalv¡ feleuanto luego el primero:y có ya 

. e 1) Ñ 

guimiéto ¿cho leguas con grandiílimo traba- 

del Fire) ¡9 y quebranto, q apenas ellos nilos 
cauallos lo podian fufrir : quileron 
defcifar vn poco aquella noche, cre 

yendo auer ya efcapado delas ma- 
nos de fus enemigos.Mas Francifco 

Caruajal G los yua figuiendo , llegó 

“quatro horas dela noche á dóde efta 

| Caruajal Uan:y con vnTrompeta queilcuaua 

lestoco arma:yfentido por el Vircy 

rey.  lerofo animo comégo acaudillar lu 

4.0 

gente, y ponerla en orden : y afli co- 
mo de primero comengaron a cami 
nar.Frácifco de Caruajal yua detras 
tomando algunos de los que le que 
dauan,que no podian durar lus caua 
llos. Venido cl dia, Caruajal que (16- 
pre les yua figuiendo, les dio vifta. 
Lo qual viíto por el Virey, luego hi- 
zO alto, yjunto los q con el auian lle 
gado, que ferian ciento y cincuenta 
hombres:y apeandofe en vna buena 
difpofició de litio que efcogio; hizo 
dos cíquadrones de fu gente, y cípe- Efpera el 
ró con propoíito de pelear.Kecono Virey pa 
cido fu intento por Caruajal,no qui ra pelear 
lo auenturarfe,ytocando la trompe y retira 
ta le boluio al pic dela cueíta de Ca fe Carna 
xas. El Virey los eftuno efperando j[al. 
mas de dos horas,haíta q auifando- 
lesque por ventura le tomarian cl al 
to; partio de alli yle puío en la cum 
bre dela cuefta: donde eftuno hafta 
bien tarác,y viendo ya q ningú otro 
remedio tenia, fino bolueríe 4 Qui- 
to;doliédole en el alma,ver que mu- 
chos delos foldados que yuan có el 
no podiá feguirle ,vnos por falta de 
lus cavalgaduras,otros por [us indi- 
[puíiciones y enfermedades:deflean 
do mas que fe quedafien con lu licé- 
cia,que no de otra manera;los hizo Haze el 
juntar á todos:y con el Roftro tá tri Virez [ñ- 
fte,que daua bien 4 entender lu fenti far fu gé 
miento,les dixo tales palabras. Vna teybabla 
delas colas, en que mi fortuna me des difere 
ha fido mas contraria,es deluiarme *4 y chri- 
cl aparejo, que yo delleana y procu- fiaramé 
raua tener, para gratificar los ferui- ? 
cios y enteravolútad,que en tan bue 
nos y leales vafllallos de lu Magcltad 
he conocido : y la deuda particular 
con que tan buena y leal compania 
me tiene obligado.«Pero;como creo 
feñores eftays fatiffechos de mi inté 
ció y agradecimiento,algun confuc 
lo me fera;que en qualquier tiempo 
que veays aparejo, tengays por cier- 
to,Gno oluidare lo mucho que fe os 

deuc. 



Primera parte. 
deue.Y porque al prefente la necefíi 

dad forcofa me haze temer, que mu 

chos de vofotros (por falta de falud 

y por otros inconuinientes)ferá im- 

poflible poderme feguir; quiero en- 

tre las otras coías,en que aucys mo 

trado la volútad que me teneys,fea 

en eftazque el que no puede yr comi 

go fe quede con mi licencia, y hazié 

do melo faber:porq yo entiéda que 

donde quiera que quedaredes loys 

mis amigos:y.lo aueys de fer,cada y 

quando q el tiempo diere lugar. Yno 

que quedando os por el camino por 

no poder mas;tengays duda; li yo e- 

ftoy indignado,0có mal credito del 
que fe quedare:y afli oluideys lo mu 

cho en 3 yo eftimo vueftra amiftad, 

ymi firme propofito de gratificaros. 

Mucho fintio toda la gente eftas pa 

Quiere 2 labras del Virey viendo fu bondad 

tes la gé- y Chriftiandad. Y pocos vuo queno 
te morir quifiefíen antes morir,que pidiendo 

q dexar licencia apartaríe de fu compañia. 
la cópa- Luego el Virey y la gente boluicró 

ma delV 2 fu trabajolo camino. Yendo pues 
reJ. marchando Gongalo Picarro; fupo 

del arma que la primer noche auia 
¿tocado Caruajal: y algunos de los q 

DIZtaP? yuan en el alcance le dixeron;que Í1 
pedo q/ Francifco de Caruajal no la tocara; 
Caruajal y diera en la gente con filencio;que 
no t0C4”- ¿todoslos pudieran alancear: fin q 
74 arma nadiefe efcapára.Delo qual Pigarro 
q elVire) tuno enojo,aunquelo difimulo. Y 
mo fe e fue juzgado de muchos ; q Caruajal 
capara. lo auja hecho manofaméte, porque 

fi alli fe diera fin ala guerrasfc le aca 
bára el mando que tenia. Es verdad 
que antes que Caruajal tocaffe el ar 
ma,le dixeron algunos de los q con 
el yuan, que dieflen en ellos antes q 
pudiefíen huyr:a lo qual refpondio 
Caruajal. O fenores, al enemigo la 
puente de Plata. Finalmente luego 
que efto fupo Gongcalo Picarro, má- 
do que el Licenciado Caruajal con 
el Maeftro de campo, fueílen có do- 

zientos hombres, q tuuieffen mejo-*. 
res cauallos : los quales luego falic- Máda Pi 
ron y fueron dando algunos alcan-: ferro yr 

ces al Virey: dando y picando fiem-;%as gen 
pre en la retaguardia:comandole al. te contra 

guna gente, y dela ropa y vagaje q; el Virey. | 

lleuaua. Y auiendo eftos hecho vna, 
buena prela;junto 4 vaas grádes que 
bradas,en que auiá tomado mucha Buelne el 

ropa y alguna gente;boluio elVirey *irey a- 

i ellos,con gran denuedo yvalétia:y, 1m0/4- 

apeandofe del cauallo; hizo que to, “ente, y 
doslos que con el yuan le apeaflen quiere a- 
(que ferian ochenta) y fue animofa cometer 
mente para acometer losenemigos. Joseneri | 
En lo qual no folo les puío temor; 305) hu- ' 
empero(Íe pufieron en huyda:dexan yen y de- | 

efto duró bien poco: pordg álos con ft! .;.« 
do la prefa que auiá hecho. Aunque +4 lapre | 

| 
| trarios les acudio mas gente: y lut- 0... 

go boluierona fu acoftumbrado al- 
cance.Y defta fuerte los fueró figuié 
do hafta el aliento de Ayauaca,que 0 > 
Lon mas de quarenta leguas.Donde....,': 
llegó Goncalo Pigarro con grande 1.1. 
afan ytrabajo de fugente:afli porla 
afpereza del camino, como por la 
gran falta de comida.Porque alléde 
de [er el camino efteril;ponia diligé 
cia el Virey,en algar los Índios y Ca 
ciques,para q los cótrarios hallaffen 
el camino defproueydo. Demanera 

- quela necellidad que tuno, de refor- 

mar fu campo ; le hizo quedar y ha- 
zer alto enefte afiento.Donde Gon Eferiue 
calo Pigarro efcriuio muchas cartas Picaryo 
alas perfonas principales y capita- aloscapi 
nes del Virey,para q le prendicílen, tanes del 
o mataflen : offreciendoles por ello Virey pa 
grádes mercedes. Y aun algunos re- ra quelo 
ípondieron a ellas,q lo vno ylo otro maten 0 
caulo defpues las muertes de algu- prendan 
nos,como fe vera adelante.Mató en 
efte lugar y afliento el langriétoCar Mató car 
uajal algunas perfonas de los que lc uajal en 
tomaron enel alcance (que mas £h el alcáce 
danada voluntad le incitaua)poblá- algunos. 
do con [us cuerpos algunos arboles delVirey 

de los 
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Eibro primero. 

delos ¿por alli auña. Estrelos qua- 
les fúeron, Montoya yezino de Piu- 
ra,y Brizeño vezino de Puerto viejo 
y Raphael Vela (q deztan fer pariéte 
del Virey) y otro llamado Balcagar. 
Entrelos demas q enel'arcáce fueró 
tomados; fue prelo vn folctado muy 
mogo:: :a qui aviendole Cartajal pre 
gútado cómo fe llamaua, y de q pue 
blo era;y dado refpuefta el fo'dado; 
le preguntó tábien Caruajal, fi cono 
cia alli vn cierto vezino q le nóbro: 
dixo el foldado; q leconocia muy' 
bis porq era lu padre. Caruajal dixo 
entonces; pues fepa vucftra merced 
q el fenor fu padre es el mayor ami- 
so gyo tune en Efpaña:yde quié me 
jores obras herecebido. Y prómeto 
av.m.qpor fu caula le[irua yo de 
muybuenña gana,entodo lod fe offre 
ciere como v.m. quiera ferbué ami 
go delGoucrnador mi fenor.Loqual 
oyédo el foldado, defpues d aucr da 
do las gracias delas oftertas y offre- 
eimientos q Caruajal le hazia; quifo 
luego alliincótinttiexecutar enFrá 
cifico de Caruajal lu bué comedimié 
to:y dixole; feñor ,yo pmeto de aqui 
adelante feruirá v.m. y al fenor Go- 
uernador:y pa q mejor lo pueda yo 
hazer y leguir á v.my le fuplico,qvna 
yegua q [eme tomo yla tiene vn fol 
dado de v.m. q es harto flaca, y vale 
poco,máde que fe me buelua:(1 quie 
Ya pata q pueda algarlos pics del fue 
lo.A lo qual relpódio Caruajal;o fe- 
hor, elfo yo lo remediare mejor. Y 
llamando vn criado luyo le dixo; an 
da prefto y toma vna foga y ahorca 
me luego al Señor fulano, y fea del 
mayor arbol quevuiere en todo efle 
campo.Y mirad que os mando, que 
fea demanera que tenga fu merced 
los pies bié altos del fuelo,todo quá 
to el fea fernido, y muy a fu volún- 
tad. El foldado fe atribulo oyendo 
“efto y dixo; fenor yo feguire á v. m. 
1'pic y aun de rodillas: porque dela 

41 
fuerte Gv.m. manda, yó no querria 
alcar los presrdel fuclo.Dixo Carua- 
jalentóces.v. m. por cierto es difcre 
to y prudente,y como tal efcoge lo 
mejor.Delta fuerte pues reprehédio 
Caruajal la preflurofa demanda de 
4ql moco:y fe eximio de hazerle dar 
la*yegua q pedia.Porque comoFran 
ciíco de Caruajal no daa otra paga 
alos foldados,mas delo que ganaui 
y robaian enla guerrasera muy ami 
go de fuftentarles agilo , y eftoruar 
que nadie felo pidielte ni tomafle. 
(Faftó Caruajal harto poco tiépo en 
las mucttes referidas:yluego boluio 
aláicance comécgado , en compañia 

de Iuan de Acofta; a quien Goncalo 

Máda Di 

farro q 

Picarro mando fir con fefenta 'hó- falgalua 

bres que mejores cauallos tuuicflen. de Aco- 

Bien a ahorcáraCaruajal muchos mas fia cótra 
fi Gongalo Picarro nolo eftoruára, 
á quien Catuaja Idonofamente repli 

el Virey. 

cata diziendo. De cn, enemigos, los Dicho de 

mcnos. 

Capita. xl; Delo que luan 
de Acofta he en el alcáce: y como 
el Virey mato en Calua a Jeronimo 
dela Serna, y a Gafpar Gil fus Capi- 
tanes:y en Tome Bamba A Rodrigo 
de Ocipo,y enQuito a Aluaro ¿Car 
vajal, Gomez Ettacio, y al capitá 

Hojeda,y á otros que con e- 
llos aula venido dePuer- 

to viejo. 

luan de Acofta en 
leguimiento delVi 
rey ycomo lituana 
buena gente, y an 
buenos cauallo 
bic le péfo NCAóE, 

y tomar antes de Quito. Empero el 
Virey caminana de dia y de noche 
con la poca géte q le auia quedado 
delos alcances pañlados:(ih le parar 
4 comer,ni dormir, aunque muchas 
vezes no hallauan fino yeruas del cá 

G po.Y 

VEGO SALIO' 

caruajal 
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Primera parte 
po.Y con la defeíperació ydefpecho 
que lieuaua , maldezia la tierra y el 
dia que enella auia entrado, y las gé 
tes que de Efpanaa ella aurá venido 
y los nauiosen que vinicron:puesta 
grandes trayciones fultentauan. Si- 
guiendole fiempre luá de Acofta re 
ziamente,haíta poco antes de llegar: 
al aliento de CGalua. Y llegando ya 
tarde,repofo algun táto aquella no- 
che, creyédo(fegun lo mucho que le, 
auian feguido) que tuuiera tiépo de 
repolar.Empero,llegádo luan de A- 
cofta al quarto del alua, dio de reba 
to y repétinaméte lobre ellos, y em- 
baracandofe con los primeros;tuuo, 
el Virey lugar de le efcapar,có halta 
lerenta hóbres,de los q mejores ca- 
uallos tenian contodos (us capita - 
nes.Y tomando luá de Acofta la de. 
mas gente y fardage, hizo alto y re- 
paro, pareciendole que ya no podia 
hazer mas effecto. Y con elto el can 
íado y afligido Virey,tuuo mas elpa 
cio y menos peligro.El qual llegado 
que fue ala prouincia y aliento de 
Calua:porque leronimo dela Serna 
y Gafpar Gil,fus capitanes, fe adelan 
taron de fu compania y váderas;fof- 
pechido que yuan a quebrar vn pal 
lo que eftaua enel camino por do a- 
uiá de paflar, G quádo vino de Piura 
le mádo hazer de madera có mucho 
trabajo,g era en vna penajunto ávn 
grande rio,do auia vn grá delpeñade 
ro,poco antes de Tábo bláco,en la 
prouincia GllamiAmboca:G parale 
hazer, file quebrárá, fuera menefter 
clpacio de tiépo:y afli miímo q auia 
tenido otras folpechas y aun auilos 
de q fe queriá recóciliar có Gongalo 
Picarro yq le auiá elcipto:por tanto 
fe determino quitarles lasvidas:ylue 
zo lo puto por obra: haziédoles dar 
garrote ydegollarlos,en aql poco e- 
ípacio de tiépo G los enemigosle a- 
uian dado.Y caminádo ya defde alli 
có menos trabajo y temor, llego al 

afñitro de Tome Bába: donde midó 

hazer lo miímo, de Rodrigo de Ocá Haze el 

po fuMaeftre de cápo(a quie hafta 2- Vireydar 
li auja tenido por íu gráde e intimo tabicgar 
amigo)porg del ana tenido la mef reteaRo 

ma lofpecha yauilo,q dlos dos muer dr/go de 

tos capitanes:los quales le auiá ferui desean 

do y leguido en todes [lus trabajos. porla me 

Sobre eftas muertes vuo en el Perú, /4 fofpe 
varios y cótrarios juyzios y opinio- cOn. ' 

nes, de culpa y de fu defcargo. Deíte Varias e 

afiéto deTome bába fue caminádo PAS 
BlalcoNuñez halta entrar en Quito: ee el Per 

fin tener algun reues yfin la hábre y "4fobre 
neceflidad que hafta alli auiá padeci las muer, 
do.Y porq antes de llegar a Quito tu * deftos 
uo noticia y fofpecha, q Frácilco de “4Pita-, 
Olmos ylos q con el auiá venido de *- 
Puertoviejo,auiifembrado palabras 
dmalaintécio,en deleruicio delRey; 

luego 4 fue llegado ala ciudad;pro- 
curó inquirir y faber la verdad de la 
manera € aulá falido dePuertoviejo 
ylo q defpues auian dicho ytratado: 
de qreíulto;q cófultado có elLicen 
ciado Aluarez; de muchos dellos fe 
hizo jufticia:á vnos cortádo las cabe 
cas, y 1 otros ahorcádo có titulo yre 
nóbre d traydores.Si¿do d los muer 
tos,Aluaro deCaruajal,elCapitá Ho 
jeda,y Gomez Eltacio: referuaido la 
vida á Frácilco de Olmos, entendié- 
do no auer fido culpado. 

Hizo fu- | 
Fticia el | 
Virey de | 
Aluaro | 

de Carua 

fal yde | 
Hojedayy 

Gomez e | 

facio y O 
: Dn tros. 

Capir. xl1j. Como eftando 
.€lVircy enla ciudad deQuito,proue 
yo, el Telorero Rodrigo Nuñez de 
Bonilla fuefle a hazer géte ¿las pro- 
uincias de Cali y Popayan, y 210s o- 
tros pueblos de la gouernacion del 
Adelantado Benalcagar,y lo G elTe 
forero hizo. | 

ESPV.ES:QY:E 
clVirey llego ála ciu 

2] dad de fant Franci- 
ES [co de Quito, y vuo 
/ [f hecho el cafltigo re- 

ferido; entendiendo 3 
por 



| Viene Ro 

| drigo Nu 

| 

gente al 

Y irc). l 

porlos negocios pafados,que el Te 
forero Rodrigo Nunez de Bonilla, 
era colada (cruidor de fu Mage- 

de ftad, y quelo que tocaíle a lu real (er 
de vicio,lo haria contodo zelo de leal 
y tad y fidelidad ; auiendolo confulta- 

do con lus capitanes ¡acordo de le 

Haze el nombrar por tu Capitan, para hazer 
Virey fu y juntargente contra la tyrania y al 
capitaa camiento de Goncalo Picarro y fus 
Rodrigo fequaces,enlas prouincias de Cali 
Nuñezde y Popayan : y enlos demas pueblos 

Bonilla y dela gouernacion del Adelantado 

embiale, ¿on Sebaítian de Benalcacar.Y dio- 
a'bazer le para ello Real promifió, defpa cha, 
gente. da por don Carlos. Con el qual'car- 

go,el Telorero Rodrigo Nunez to- 
mo luego mucha fuma de Oro y el- 
meraldas que tenia : y pudo auer en 
quantidad de mas ae cincuenta mil 
Caftellanos (que deípues galtó con 
la gente que hizo) y fuelle la buelta 
de “aquellas prouincias, 4 entéder en 
el juntar de la gente. Y hallando al 
Adelantado en el pueblo de Arma, 
le requirio con la Prouifion Real : y 
el adelantado fe fue con el hafta vn 
pueblo que dizé de la Pafcua(que es 
junto a la Prouincia de Antiochia) 
en buíea de Rodrigo de Soria,Capi- 
tan del Adelantado que auia jútado 
gente para yr avna cóquiíta.La qual 
gentele quitó por virtud de la proui 
fion y poderes que llevaua:dandole 
favor para ello el Adelantado:jútan 
do afíi miímo la demas gente que 
por alli auia: cl qual fe fue con ella 
al Virey, contra la opinion y penía- 
miento de algunos : que porle aucr 
vilto Heuar fu hazienda ,le avian f- 
gurado en fu entendimiento,y que- 
rido hazer entender alVirey,fer ydo 
a Efpana porel puerto de la Buena 
ventura: puefto que el Virey jamas 
dio credito a ello.Fimalmente el bal 
nio con la gente, aunque no a Quito 
fino ala ciudad de Popayan. Por- 
qu al tiempo que dio la buelta, ya 

ez deBu 

milla cun 

Libro prim ero. 4. 2 

cl Virey era falido, que Goncalo Pi- 
carro le auia hecho retracr , dando 
le alcance hafta el rio Callente.Don 
de la hiftoria le dexa agora,por pro- 
leguir la venida de GoncaloPigarro 
y del Capitan Bachicao. 

Capitulo. xli1j. Como fa - 
biendo el Virey que Bachicao fe da 
ua priella parale atajar, le falio de : 
Quito delpoblando la ciudad para 
la villa de Pafto : y como la trayció 
de Oliuera fue defeubierta en Ota- . 

valo, y fue jufticiado:y luan Ca 
brera llegó con fu gente, 
y elVirey le dio el car 

go de Macítro de 
campo. 

Ay ENE? SE 
¡y tiempo aula recc- 
Il bido HernandoBa 

| chicao el manda - 
| do de Goncgalo Pi 
| carro:y aura lega- 

] do cor fu gente al 
termino de Luyía : porque deíde la 
Puna (que es vna lila) auta metido 
en barcas y ballas toda fu gente, y 
aparato de guerra. Y auiendo fabi- 
do q el Virey auia ya paflado 4 Qui 
to, y Goncalo Picarro empos del; 
diofe priefla dá caminar, para Hogar 
antes que el Virey. Delo qual fien - 
do el Virey auifado; viendo que vn 
'enemigo le venia por vna parte,y o- 
tro por la otrazacordo no efperar 
mas alli, y acogerfe hazia el pueblo 
de Pafto (q efta quaréra leguas de a- 
quel pueblo)pareciédole que efraria 
mas leguro.Yali luego mido prego 
nar,q todoslos hombres y mugeres 
fe apercibieflen para yr con el. Porq 
fuintento, era defpoblar el pueblo , 
y no dexar cola alguna de que Gon 
calo Picarro fe púdicile aprovechar. 
Eftando pues coñ fu danada nten- 

G 2 cion 



Primera parte 
ció aquel maluado Olivera (dé quis 
atras hezimos mencion) reprefentó 
le el demonio,que efta era buena co 
yuntuta, para effeétuat el diabolico 
hecho 4 que cra venido: y vn dia Do- 
mingo mientras en mifla , dio atma: 
falía,diziendo que los encmigos ye- 

Da oli- nian : para con la rebuelta executar 
nera ar- lu intencion: Lo qual poniendo al 
ma falía Virey y toda lugente en gran reba- 
ymaginá to y cófulion;cada vno acudio a (us 
do dema armas y cáuallo:y fe puficron a pun- 
tar al Vi to.Y ño hallando efte foldado tiem: 
rey, y a- po que le pareciefle oportuno;en to 
cofeja al das eltas rcbueltas para hazer fu he- 
Virey fe cho (puefto G lo procuro por diter- 
entre en las vias) fuefie para elVirey,y con in 
»n huer: tancia le perfuadio y aconfejo;s fc a- 
to. cogiefle a vn huerto, que mas a den- 

tro de fu apofeñto tltava: creyendo 
quelo hiziera: y queal entrar por v- 
na portezuela pequena lepodria ma. 
tar.Defta muertelibro Dios al hon- 
rado Vireysmandando al Oltuera fe 

| fuefle luego á caualgar y le juntafle 
Repreben con la demas gente:increpadole añ 
deel Vi. mifmo de fu demalfiado atreuimien 
rey 40! to:fiendovn fenzillo foldado,querer 
mera fín le aconfejar cofa tan vergoncoía pa 
tener fo- ra fu honor.Pero,no porque por al- 
fpecha al guna via creyeíle o fofpechafle,que 
guna có- con engaño le vuiefle dado tal con- 
trae.  fejo:y por el configuiente, creyendo 

fer el arma verdadera. Eftando la gé 
te delta fuerte,mando dar otro pre- 
gon,q todos fe apercibieflen para la 
lir con el:poniédo grandes penas pa 
q fe hiziefle.Lo qual en algunos que 
eltauan danados contra el y afficio- 
nados áPigarro hizo poca impre ió 
y fe aufentaron, y tambien en otros 
q ya fe canfauan de feguirle. Delos 

Los ¿ fa- que en Quito auia [e aparejaró, Die 
lieron de go de Torres,Martin dela Calle Sá- 
Quito eé cho de la Carrera, y luan dela Puen- 
trael Yi te, vezinostodos, con (us mugeres 

re). y familia y haziéda:y el cótador Frá 

ciíco Ruyz Londono , Pero Martin 

Montanero, luan Gutiérrez de Per- 
nia, y Sarmiento, y otros algunos fol 
dados. Aunque déltos fe quedó def 
pues la mayor parte, y fe junto a Pi- 
carro conlos demas vezinos,qué al 
tiempo del pregon defaparecieron, ' 
Otro dia Lunes por la mañana elVi | 
rey le metio en camino, con la leal Sale el Vi 

y 

compania, G de fu volútad le le avia "Y de * 
Qu 

o 

ayuntado,y acudido có el pregon y 
con la que le auia reltaíto delos al - 
cances: con intento de yríc4la go- 
uernacion del Adelantado dó Seba 
ftian de Benalcagar.A donde(como 
eftá dicho) auia cmbiado al Teloté- 
ro Rodtigo Nunez de Bonilla para 
reformar fu gente del trabajo delas 
períctuciones pañadas:y de alli bol 
uer fobre tu perfeguidor, como de- 
ípues lo hizo por lu mal: y llegando 
a vn pueblo que le dize Otavalo; vi- 
no luego alli el Capitá Iuá Cabrera, 
có mas de cien hóbres,que venia en 
fu ayuda y locorro:á quien el Virey 
auia embiado á llamar para la parti- 
da de Pinra:y no pudo venir,por cau 
la G para juntar la géte,fuc menelter 
mas elpacio dtiépo, yaun dexaua en 
Popayaá luan Ruyz, para aular mas 
de otros cincuéta foldados, 3 fe que 
dauí apreltádo. ElVirey fe holgo mu 
cho de (u llegada:y le recibio có grá 
difimo amor yplazer:y á el y(u géte 
dio las gracias d lu lealtad y les hizo 
muchos offrecimiétos. Quifiera Iuá 
Cabrera(y aun lo pidio) el Vircy le 
hiziera lu General, como lo era del 
Goucrnador Benaicacar.ElVirey le 
dixo qlo era VelaNunez fu herma- 

uito. 2 

capitan 

brera. 

- no:empero gle haria fu maeítro dei 
po:y acepto el cargo,aung con algu 
na tibieza y delcontento.Antes que 
el Virey falieffe defte pueblo de In- 
dios de Otaualo; vuo de pagar el 
peruerío Oliuera, el peccado y deli- 
éto,que en fus dañadas entrañas te- 
nia tá arraygado: no quericdo Dios 
dar ya mas lugar a lus malos penía- 

mientos 

Viene as 
V irey eb 

luan Cao 
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1 

gos enlos 

perfegui 
dores del 
Virey, 

Libro primero: 
mientos, tii dexarle (in caftigo de lu 
tray.ció.Porque puefto que Dios da- 
ua lugar álos acotes yperfecuciones 
delVirey haíta fu muerte(porlo que 
fu diuina Mageltad fue feruido, y Ah 
nofotros no es dado inquirir)en mu 
chas cofas y peligros le guardaua y 
moftrana caftigos en lus perfeguido 
res. por diferentes vias; y'antes de Íu 

>. muerte.Y muchos anos defpues, le 
yo? dife há cófiderado y echado diueríos juy: 
rétesvias ios fobrelos triftes calos ydefaftra: 

das muertes que han acaccidoy van 
fuceediendo en los quemas le mo - 
ftraron yfenalaron enfu-prifion per 
fecuciones y muerte.Boluicdo pues 
4la hy ftoria:la manera ycamino por 
do el demonio le traxo: 4 Olivera a 
pagar luyerro,fue cita.Yua có el Vi 
rey, y en lu compania Diego de Ocá 
po aquien cl Virey auia quitado el 
cargo de Capitan de fu guarda: y en 
los alcances: paílados auia tambien 
muerto á Rodrigo de Ocápo fu tio. 
Y con efto el Oliuera ymagino, que 
para executar Íu mtencion; tendria 
buen companero en Diego de Ocá- 

Defenbre po. Y con efte intento le defcubrio 
oliuera lo que hafta alli folo fu pecho fabia, 
fu daña- trayendole ala memoria, y poniédo 
da inten- le por delante eltas cofas:creyendo 
cionáDie G le incitára para le hazer efpaldas, 
go de 0- y fer medianero en tan abominable 
campo. trato y concierto. Lo qual oydo y 

entendido por Diego de Ocampo; 

_Moftro 
Dios cafli 

- Difimu- diffimulo con el Oliuera lo mejor q 
la Diego pudo: y fininterpuficion de tiépo lo 
dc Ocam defenbrio luego al Virey:yluego fue 
poc8 Oli preío y fele tomo fu confeñon. El 
uera,yde qual dixo y declaró el intento y cau 
Serbriolo (a de fu venida : y le offrecio de ma- 
alVirey. tar a Goncalo Picarro con otra fe- 

' mejante aftucia. Luego fue conde- NA á | 
, Muerte nado a muerte de traydor, y en exe- 
del tr2y- cucion fue defcabecado y colgado 

- dor de 0- por los pies de vn palo,en parte que 
linera... fuefíe vifto por Goncalo Pigarro 
q | ( 

por alli patlalle, 
j 

4.3 
Capit. xluij. Como el Vi 
rey proueyo que V ela Nuñez fuelle 
al puerto de la Buena ventura y ¿Pa 
nama: y como en Pafto llego el ca- 
. pitan luan Ruyz con cien fol. 

dados de los de Panama 
y del Capitan 

Cabrera... 

VIENDO EL 
S 

E 
- Y WS AR 

2 E Ar 
mn 5 da” 

Y 
e WE 

Y 

Virey hechb juíti- / 
ciade Olinerazpar- 
tiofe d Otaualo pa 
ra la Villa de Pa- 
fto. Y vna jornada 

== antes dela yilla,en 
vn pueblo de Indios que fe dize Y les 
porque los capitanes luan de Ylla- 
nes Hernando Santillana y luande 
Guzman (que auian ydo por gente * * 
a Panama) le parecio que tardauan; Mád 
fiendo ya venido Hernando Bachi "5.07". 

| co elVireya 
cao,proneyo, que fihermanoÍ1aR y. 27, 
Velazquez VelaNunez con algunos ;, fiber 
loldados fueffe a la ciudad de Cali, y a, a: 
al puerto de la buena ventura, y(i pu e, y al 
diefle aer nauiole tomalle: y fino; a ertode 
que diefle orden de hazer yn barco, Ya puena 
en que fuefle a Panamá, y truxefle la ., gy 4 yy An 
gente configo. Para lo qual y ottas ¿llene 
colas necellarias le diorbuena quan yy bijode 
tidad de pelos de Oro. Y aflimilmo cecalopi 
le dio para que fucíle llenado ¿Pana garro. 
má(porla caufa que al Virey le pa- 
recio)yn hijo de Gongalo Picarro d 
edad de doze años, G de Quito auia 
traydo. Para lo qual Vela Nuñez fe 

- partio luego del pueblo deYles. Def 
pachado y partidoV ela Nuñez;el Vi 
rey fe fue 4la villa de Palto có fu gé 
te:dóde de ay apocos dias llegó elca 
pitá lua Ruyz có ció hobres:q eráde 
los q le quedaró recagados,yqueno 1 
le pudieron defpachar para venir có 
juan Cabrera : y los mas cran de Pa: * 
nama:porque luego que de alli falio 
Hernaádo Bachicao,quedidofe el ea 
piti Hernádo Sátillana, Corregidor 

G3-. que 



Nopuede 
caminar 

el capita 
Santilla- 

na y em- 

bia la gé 

deal Vi. 

rey. 

Primera parte 
que auia fido de puerto viejo (4 lle- 
uo prelo, Bachicao) la ciudad mádo 
hazer gente para el (ocorro del Vi- 
rey y vino con ella Santillana: y lle- 
gado al puerto de la Buena ventura 
como la tierra es, de muy clpelías y 
altas montanas, y “grandes ycaudalo 
los rios queno le puede caminara 
cauallo, y Santillana era hóbre muy 
gordo y pefado;embio la gente aPo 
payan dl capitan Tuan Ruyz, que ya 
labia eftar alli con defpachos ypode 
res del Virey:yferian los loldados q q 
de Panama vinieron á juntaríe con 
los recagados del capitan Juan Ca: 
brera,haita Hetenta. 

Capit. xlv. Como Gonca 
lo Picarro: fe partio: del alliento de 
 Ayauaca,y embio adetener al Capi 

tan Bachicao, porque fupo que el: 
"Wireyle auia elcripto y lo q 

con el paílo, y como: 
coa a pto 

lalfiened de e 
y ca, donde auia he 
«choalto , yrepara- 
ido! para “reformar 

lu campo, cana: que auemos referi- 
do:y venia la,b uelta deThomebam 
ba,con hafta dozientos y cincuenta 
hóbres. Porq toda la otra géte [e le 
auia quedado, y buelto del camino, 
con la háibre ytrabajos q auian palla 
do. Porg hafta aquel aftiento (G era 
la primera tierra dóde auia comida) 

aula mas de [efenta leguas de muy 
mal camino, y de muchas cienagas 
y frio. Lo qual paílo con muy gran 
trabajo y habre(como el Virey 1 tám 
bié auia hecho)porg de A yauaca,no 
aulan traydofino mayz toftado,que 
les auia durado poco.Mas llegado A 

elte afiento de Thome Bába; hallo 

comida de quee prouveyo.Y porque 

allifupo como el Virey aula cmbia- 7. eze for 

doámouer trato con Hernádo Ba- fperhaGa 

chicao (como celta dicho) temiendo ¿alo Pi- 

pues nó viniele en efíctto; procuro 

defpachar como por la poíta, perio 

nas de confianca,con mulas q anda y embia . 

uáaveynte leguas por jornada: para: 4 dete ener 

q le detguiefen dóde quiera Gleha le | 
Halen: Y el partiote luego'4 toda fa, cd 
ria con.elrefto de la gente: porque 
no le repofanael coraicon,por la po 
ca confianga Y del tenia, porrazon 
dela carta quele auia elcripto delde 
Manta, yporotrás foflpechas deque 
fe temia, por cofasque delle aujan 
dicho. Yllegando con cítas ymagina 
ciones a vn pueblo de Indios, q efta 
doze leguas de Quito (donde ya Ba= 
chicao eftaua detenido) lalio de alli 
áreccbir 1GogaloPicarro,masno le 
recibio como el penfana q (us ferui 

cios merecian. Porque 44u parecer; 
todo lo q Gócalo Picarro tenia, era 
poco para le pagar y gratificar, lo q 
auia trabajado y robado, y elarma- 
da qle traya.Yverdaderaméte creya 
3 auia de ferrecebido có triúpho co 
mo capitá Romano, y (er fegúdo có 
el en lagouernació. Y afíí fintio mu 
cho efte tibio y mal regozijado rece 

bimiéro: quexádole mucho por ello 
áGocalo Picarro:reprelentando fus 
grades leruicios ytrabajos,en q le a- 
uiaviflto porle traer la. armada. Todo 
lo qual Goncalo Pigarro moftro te- 
ner en poco (fiédo al cótrario en fu 
pecho)diziédole,q mas quifiera Gno 
lo vuiera hecho,por no oyr las que- 

calo Pe. 

carro 4 

tibiamen 

te. 

Quexafe 
Bachicao 

a Gonga- 

ro,por re 
ecbirlecó 
tibieza, 

y replica 
Gongalo 
Pigarro, 

farro de | 

Bachicao | 

RecibeGa. 

Bachicao 

lo Pigar- | 

xas q por fu cauía le dauá:ypor auer Y ee | 
moftrado para có elráta prelunció; 
qle vuielle elcripto locuras yvanida 
des, y adelitadofe 4 entrar en Quito Sigarod 

con e 

Quifoca 

fin lumádado.Yq eftaua en púto de galo Pin 
le caftigar , demanera q le pelafle, Y farro a 
aunno cítuuo muy apartado dlo ha Bacbicao 
zcr,(egú opinió de algunos: CMPCIO ydiffimes 

dilimu- /e. 



; Libro primero. 
difiimulo., potque no dixeffíen q tal 

- pago daua,a quié tambien le feruia: 
y de alli adelante le miró fiempre có 
mejor femblante y. le acrecento In- 

SN dios fobre los que tenia. Y defta ma- 
a nera, fue Goncalo Picarro caminan 
| do ya masa efpacio, y con mas fegu 
EntraCi ridad,hafta la ciudad de Quito : don 
calo pj. e entró toda lu gente puefta en or- 
galo Ti : ¡ 3 parro en den: aunquela ciudad eltaua tá del 
Quito poblada; que veynte hombres lin or 

" —den,y aun fin armas la tomáran, in 
algun peligro.Eftando ya dentro Fri 
cifco Caruajal,que fe 'auia adelanta- 
do deíde Tacunga(quinze leguas de 
Quito) con cincuenta de canallo. 
Entrado Pigarro enla ciudad, eftuuo 
en ella algunos pocos dias reforriá- 

“=> -dofugente¡por [er como es ¿tierra 
- muy abundoía de comida:y tambié 
> por.efperar alli los que atras queda 

Sale Pi- 'uan recagados.Lo qual hecho,vien- 
do fé con tanta pujanga de gente (4 

... tenia mas de fetecientos y cincuen- 
e ta hombres) falio dela ciudad cami 
feguimié a : 
to del y ¡. DO de Paíto en feguimiento del Vi- 
rey. FAN 

1 

Y E” Es 

e 

garro de 

Capitu.xlvj. Como el Vi- 
rey embio a Sancho dela Carrera pa 
ra faber de Gongalo Picgarro, y co- 
moPicarro vino en feguimiento del 
Virey y le fue dando alcance diez le 
_¿¡¿guas delante del rio Callente ' 

| de donde fe boluio 4 Qui: 
e to: y el Virey fe fue 

a Popayan. 

STVVO BLAS 
co Nuñez V ela en 
elte tigpo” mas de 
quinze dias, q no 
fupo coía alguna 
de Gongalo Picar- 

fi auia lalido en fu feguimicnto; man 
"ro. Y para fe auifar 

| et 
doa Sácho de la Carrera vezino de 
la villa de Paíto, fuefle có quinze de 
acauallo a faber de Goncalo Pigar- Embia 

ro, y de fu campo.El qual llegandoa Corredo- 
Y piales(catorze leguas de Pafto) le res el Vi 
aped con lus compañeros para dar 7€) para 
de comer 4 los cauallos. Y como la Saber de 
tierra es dobladazaung el campo de Corgalo 
Gongalo Picgarro eftaua muy cerca Pegarro. 
de alli,no le vieron. Mas luego topa 
fon con Martin de Garay vezino de 
Guamanga(que era foldado de Go- 
¿alo Picarro) yle prendieron y dixe 
ronle,que fuefle a feruir al Virey,y q 
dirian que de lu voluntad fe les auja 
paflado.Lo qual el rehutó de hazer, 
y'alcando la falda de la cota de ma- 
Jla dixo que le mataffen, y que no le 
lieuafien delante el Virey. Eftando 
en elto acudicró luego alli otros fol 
dados de Picarro y focorrieró aMar 
tin de Garay , y tocaron arma en cl Refricga 
campo, que alli muy junto eftaua. delos cor 
Luego falicró algunos en feguimi¿- redores 
to de Sancho de la Carrera y lus có- con losde 
pañeros, y con ellos Francifco de Pigarro, 
Caruajal: de los quales fe adelantó 
mucho vn Portugues comendador 
de Chriftus.Sancho de la Carrera re 
boluio fobre el Portugues, y diole 
yn encuentro que le paffo el brago, +: 
y le derribo del cauallo abaxo. Lo 
qual vilto pot Caruajal mádo fotor 
rer al comendador, y aptetaron tan 
rezio alos corredores, que les yuan 
tirando langas al paflar de las que- 
bradas,y les mataron dos cauallos. 

-Maslos corredores fe efcaparon , y 
a toda furia fe boluieron á la villa de 
Pafto,y dieron relacion al Virey de 
lo fuccedido y dela góte de Picarro. 
Luego mando el Virey tocar arma, 
y que la géte de pic,ylos q teniá mas 
ruynes cauallos,fe fueflen deláte.Lo 
qual hecho; el Virey con cincuenta 
lancas fe falio de Pafto: y poco á po 
co,muy a efpacio, y en buena orde, 
fe llego bien cerca de los enemigos: 

e G4  yjn0 p.. 



Primera parte 

y no le ofaron acometer, creyendo 
que auia celada : y reconociédo que 

no la avia; dieroníe mucha pricfla a 
venir obre el. Entre tanto que efto 
pallana auia lalido la gente de Pafto 
y los de Picarro entrauan brauos y 
defiergoncados,y fueron figuiendo 
alVirey que yua continuando fu jor 
nada toda aquella noche y la mana: 
na de otro dia hafta el rio Callente, 
que es nueve leguas dePalto.Donde 
llegado el Virey, hizo alto : y los de 
Pigarro venian ya baxádo al rio,por 
vnas cueftas afperas y muy altas. El 
Virey quifiera luego alli dar la batas 
lla : por fer el fitio y lugar bueno, y 
difpuefto para ello,y para defender- 
les el agua. Y af pueftos 4 Cauallo; 
lo coníultaron:vnos dezian que cra 
bié que alli le acabafle, y q para ello 
le trauafle luego elcaramuca,defen- 

- diendoles el agua.De otros era fu pa 
 recer que efto no.conuenia:porque 

feria dar mas lugar al enemigo para 
q fe acercaíle, y el Virey. y ellos fe, 
perdieflen. Aviendo pues altercado 
mucho fobre ello,determinofe, que 
Prancilco Hernandez capitan de ar- 
cabuzeros paflalle dela otra parte 
del Rio y les defendiefle que no ba- 

tient pol xaflen al agua. Y queriendolo effe- 
mora los Tuar,no fe hallaron mas q folos.do 
foldados, ES foldados con poluora:y afíi no fe 

| cffeétuo coía alguna, delo q elVirey 
Vafe el quiliera. Por lo qual figuio (ucami- 

Virey ¿ MO,la via de Popayá, enojado y def, 
Popayá. contento,de no auer peleado có fus 

enemigos. Y fueron caminando có 
grandiflimo trabajo, por la grande 
alpereza dela tierra, y muriendo, y 
adeciendo de hambre, que aunyer 

uas no hallauá para comer:y en efte 
camino le comieró algunas yeguas 
y caualios,y el q defto alcancaua vn 
oco de carne, fe tenia por contéto 

y de buena ventura. Los de Pigarro 
los fueró figuiédo mas de otras diez 
leguas,adelante del rio Callente,có 

Quifiera 
el Virey 
dar laba 

salía, 

Deterns;- 
nafe que 

Fracifco 

Hernan. 

des defé 
da el a- 
gua,y no 

Comi yc 
gHasyca 

mallospor 

el cami- 

30. 

ú 

grandiflimo trabajo yhambre.Porlo - 
qual,y no lo pudiendo ya mas fufrir Sigué los 

dieron la buelta, auiédolestomado de Pigar. 
enefte alcance mucha fuma de Oro. ro 4 (os 
y Plata,cauallos y efelauos ymucha: del Virey 
ropa y.ganados que los. vezinos de: )tomáles 
Quito llenauan:yde otros foldados,. mucha 
que en quito fe auian reformado. Y :pref4. 
defta fuerte poco 4 poco:fe boluie- mo 
ron de alli 42 la ciudad de Quito(cia > . 
cuentaleguas de dode:dieró la buel: 
ta) y el Virey fue conlos luyosctón. 
harto trabajo,aunque no tanto'co-:: 
mohafta allijameteríe en Popayan, 
que.eftaua treynta leguas, dedonde:> 
fe le dexo de. dar el alcice.Liégado 
quefue a Popayan; no:fuerecebido 
con cerimonia.alguna,ni le holgaró 
mucho con fuvilta,porrazó que ya 
cltauan afficionados áGoncaloPi- 
garro:á canía del fallo color de la re 
liftencia contra las ordenangas: 

Llega el 
Virey a 
Popayan 
y no es 
bien rece 

bido. 

Capit. xlvij. Como buelto 
Goncalo Pigarro a Quito: entendia: 
en ficítas y regozijos,y proueyo que: 
Pedro de Hinojoía boluiefíe con el 

armada a Panama, y Pedro Hi- 
nojofa embió delante 2 
Rodrigo de Car- 

uajal 

VELTO GON 
calo Pigarro ála ciu 
dad d fant Frácilco 
de Quito;tenia con 
figo ochociétos hó 
bres:entre los qua- 

== les eltauan los prin 
cipales dela tierra affivezinos como 
loldados.Y como aquella Prouincia 
es abúdoía de comida;hallauafe (en 
efta lazon) bien en ella, y moftraua EStafeP5 
fe foberuio y logano,con los profpe carro en 
ros fuccellos que avia tenido:ydecó Quito es | 
tino andaua embuelto en fieftas, re- feflas y 
gozijos y banquetes:y aun envicios vicios. 

delor- 

» 

3 



defordenados. Y lo. miímo hazia fi 
gente,porqueála cabecga liépre del: 

; fean ymitarlos miébros.Dixo le por 
Hizo ma coía muy, cierta auer hecho matar 
_sarPicar vn vezino de Quito; por gozar de fu 
>> ve- muger,con quié trataua de amores. 
zino por Y deíta fuerte fe entretuuo alli har- 
gozar de tos dias, [in auer tenido nueuas del 
fu muger Virey,ni delintento que tenia. Y Lo- 

bre el difinio del Virey., cada vno e- 
chaua lujuyzio como mejor le pare 
cia. Mando en eftetiempo Goncalo 
Picarro,que el armada q Bachicao 

Máda Pi auia traydo boluiefle a Panamá, y 
garro Gel por general della Pedro de Hinojo- 
armada (a con dozientos y cincuenta lolda- 
febuelua dos y que yendo ¿la Buena ventura 
a Pana- delde aquel puerto fuelle cofteando 
ma,yPe- y difeurriendo portoda la cofta:yno 

dro Hino dexafíe algun nauio.Gno le tomalle: 
jofa por entendiendo, fiédo feñor dela mar 
general. no podria tener contrafte en latier 

| ra.Luego eferjuio.Gongalo Picarro 
alos Principales yezinosdePanama 
y alos q alli tenia por mas amigos: 
encomendandoles mucho [us nego 

' cios,y colorando que el embiaráPe 
dro de Hinojofía,era, para fatiffazer 
y pagar losrobos y cohechos q Ba- 
chicao auia hecho en el tiempo que 

 alliauia refidido: certificádoles que 
=> embiaua Oro y Plata para ello. Y q 

: ¡ Pedro de Hinojoía licuaua gente; 
era, para le aflegurar del Virey y de 
los capitanes que en fu nombre ha, 

feHtinojo zian géte en Panama. Efcripras pues 
Meesemo” <E595 cartas; Juego fe delpachokino 
bia delá- jofa,y embio delante con eftos reca 
A osa Rodrigo de Caruajal, para te» 

ner gratas y preuenidas aquellasper 
fonas para quádo el fucíte.Y co efto 
Pedro de Hinojoía fe hizoá4la Vela 
con diez nauios, guiando al puerto 

de la Buena vétura:para de alli yr di- 
fcurriendo por toda la colta.Rodri- 
go deCaruajal fue figuiendo el dere 
cho camino á Panama:y tres leguas 
antesá do dizen el Ancon, falto de 

pefpacha 

de ¿Rodri 

go deCar 

l majal. 
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- noche con vn barco en tierra:y(upo 
de vn eftanciero,como eftauá enPa 

nama,luan de Yllanes y luá de Guz 
man,capitanes delVirey:y que tenié 
do hecha alguna gente para llevar, 
defpues auiá acordado,de eltaríe en 
Panamá con la gente,para defender 
el pueblo de Gócalo Pigarro.Por lo 
qual Rodrigo de Caruajalno fe atre 
uio á faltar en tierra: y embio fecre- 
taméte aquella noche las cartas có 
vn foldado fuyo,para quelas dieflea 
las perfonas para quienes yuá dirigi 
das.El foldado lo hizo,mas algunos 
dellos dieron delio auifo ala juíticia, 
y fiendo:prefo el foldado,dixo layer 
dad de todo lo que pafíaua,declará- 
do la venida de Pedro de Hinojo(Ía.:: 
Luego el pueblo fe pufo en arma, y 
armando dos vergátines, fueró con 
ellos para tomar el nauio de Roari- 
go de Caruajal:el qualviendo los ve 
nir fe hizo ala vela;guiádo a las Iílas 
delas perlas parwelperar a Pedro de 
Hinojoía. Luego el: Gouernador fe 
partio al nombre deDios y aperci-. 
bio la géte que alli auia,y fe vino có 
ella 4 Panama:para de hecho reíiftir 
a Pedro de Hinojoía quádo vinieíle, 

Capitu. xlv1ij. Como Pe - 
dro de Hinojoía llegó con el arma- 
da al puerto de la Buena ventura, y 
prendio a Vela Nuñez ylos demas q 
con el eftauan,y le fuea Panama, y 
la ciudad le defendiola entrada:y e- 
frando para romperlosvnos có los 
otros le concerto q;¡Pedro de Hi- 

nojoÍa entralle con cicuen- 
ta loldados.. 

ESPN BDS1QUE 
| Pedro deHinojoía 
vuo delpachado a 
Rodrigo de Carua 

diez nauios cofteá 

” dola tierra, hafta 

G5 el puex 

Saben en 
Panamá 

lavenida 

de Hino- 

jola,y po 
nenfe en 
arma, 

| jal; fueíle con fus 



Primera parte. 

“el puerto dela Buena ventura:có in 
tento de aber del Virey,y 11 hallaífe 
algun nauio llcuarfe le configo: por 
quitar alVirey todo qualquier apare 

jo.Eftaua a la fazon VelaNunez her 

mano del Virey,conlos que cófigo 
auia lleuado cerca de aquel puerto, 

dando orden de hazer vn barco pa- 

ra embarcarfe:y tenia ya aparejados 

todos los materiales , y queria em- 

biarlos aparejos al puerto, para ha- 

zer fu viage.Y para efte cffetto ,em- 
bio delante ¿1van ladrillero con ya 
íoldado Yres q fe dezia Guillermo , 

para ver fi el puerto eftaua feguro. 
Los quales fueron camino del puer 
to, y alegua ymedia del deuifaronvn 

—nauio por entre vnos arboles : y el 
Guillerme' dixo áluan Ladrilero,g 
fe quedafle alli y que el por fer mas 

“= fuelto y ligero: yria a ver loque auia 

en el puerto, y que luego bolueria 4 
dar relacion delo que encl puerto 

 quia.Eneíta fazon,ya Pedro deHino 
jofa auia echado algunos foldados 
en tierra:para que de los de la tierra 
tomaflen lengua de lo que aula:yp2 
ra que prendiellen los vezinos q ha- 
llaffen.Llegado pues Guillermo,pue 
fto q entendio que eran loldados de 
Picarro; no boluio con el recado á 
Juan Ladrillero, mas antes [e juntó 
con ellos, yles dixo, q li felo pagauz 
bien ,les daria. 4 Vela Nunez en las 
manos,y a Rodrigo Mexia,y Sayaue 
dra,con vn hijo de Goncalo Pigarro 

Cécierta que tenian configo.Llego en eftoPe 
vn folda ATO de Hinojoía, y prometio de dar 
do conii al Guillermo dos mil Caftellanos Í1 
nojofa de lo hiziefle.Luego embio Pedro d Hi 
darleen nojofa gente por dos partes: y encó 
las ma- trando los vnos con V ela Nunez, fe 
nos a Y e- quilo poner en defenía y matarona 
laNuñez Ortuño de Galácz Vizcayno que pe 

leo valientemente por le defender. 
Prifió de Finalmente Vela Nunez fue prefo, 
Vela Nu con todoslos demas, y robaron to- 
ez. «dolo quelicuavi,y tomaron el hijo 

de Goncalo Pigarro thizieron gran 
des alegrias por tan buen principio 
yproípero fuccefo.Luego Pedro de 
Hinojofa guio para Panama:y faltien * 
dole al caminó Rodrigo de Carná- * 
jal,le dio auifo de lo q le auia fuctes =>” 
dido,y comolos de Panama eltaná 
pertrechados para lerefiftir: porlo 
qual pueftos en ordé de guertaatiia 000 
ron al puerto.Los dela ciudad réci- 
bieron grande alboróto de fu llegas 
da:y pueíta la gente en orden vinie- 
ron con fus vanderas idefenderles 
la falida:que ferian quinientos Hon ** * 
bres,foldados,mercaderes y officiaz 0” 
les, algunos no con mucha ganade 0" * 
pelear,y aun malintencionados.Vi- 
fto por Hinojofía efta reliftenciasfal — * 
tó entierra al Ancon,dos leguas de “>” 
la ciudad, y con el luan Alonfo Pa- - 
lomino,y Pablo de Menefes. Y dexá4 —' * 
do en los nauios cincutta foldados —. * 
para guarda del armada, y con ord3 
que [1 vutefle batalla; a-la hora ahor 
callen a Vela Nunez) y alos demas 
prefos;fue marchando Ala ciudad có 
los dozientos reftantés, con las van 
deras tendidas,ileuando en los bar: 
cos delos nauiosjunto A tierra rodá 
el artilleria. Y queriendo remper los 
vnos<on los otros, eftando á tiro de 
arcabuz;llego la clerezia en Procc£ 
f1on,las cruzes cubiertas, y algunos 
religiofos.Luegocomencaron a tra 
tar de medio y concierto, para que oi 
no vuicíle rompimiento de batalla; Pd | 
y le pulieron treguas por aquel dia, vito 
dando fe rehenes dela vna partedla diera 
otra.Finalmente diputádo fe perfo- qe E 
nas,y dando y tomando fobreclne=.. e 
gocio,fe concertozquePedrode Hi ue 
nojoía faltafíe en tierra con cincuen | 
ta hombres para feguridad, y que pu 
diefíe cftar treynta dias enla ciudad: | 
y que en efte tiempo eftuuiefíe la ar 
mada en la fla de las Perias:y G par | 
lado efte termino Pedro de Bin ojaQ | 
fa fe boluiefíe. Hecho pues cfte con. 

cierto, 

1 

Eftando 
para ro” 
per los de 
Panamá 
y Pedro 

dcHinojo. 

fasfale la 
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cierto , y fiendo otorgado y jurado 
por ambas partes;entró Pedro deHi 
nojoía enla ciudad,con los cincuen : 
ta foldados:yen quatro dias fe le pal 
faron caíi todos los foldados q luan 
de Yllanes, y Juan de Guzman, capi 
tanes del Virey,auian hecho. Por lo 
qual los dos capitanes tomaron fe- 
eretamente vn barco , y con veynte 
foldados que lés auia quedado, fe 
fueron de Panamála via de Cartage 
na.Succedio efto por el mes deO tu 
¿bre de id Cinco. 

Capita. His Cea Mel- 
.chior Verdugo fe.alcó en Trugillo 
por fu Mageltad ,y la manera que pa 
ra ello tuno,y como fe fue 4 Nicara 
gua y Pedro de Hinojofa embió 

al capitan Palomino en íu 
[eguimiento. 

S EAVA EN 
cíte tiempo Mel- 
chior Verdugo en 
la ciudad de Trugi: 
llo,qfuc vno delos 
que prendio Fran- 

! cifco. de Caruajal 

da Ñóche:i 4 entró en Lima, quando 

ahorco a Machin de Florencia, y Pe 

dro del Barco. Y pueíto que delpues 

Melchior Verdugo fe auia recócilia 

«do.con Gongalo Picarro; fiempre e- 

-ftaua temeroÍo. Por lo qual fe e 

Uri... mino falir de la tierra, haziédo algu- 

l Boey ar na cofa en feruicio de fu Mageltad. 

did Gem Y para tal efícto junto, configo al- 

mo mel- Súnas perlonas,y compro armas fe- 

UebiorVer Cretamente: y aun mádo hazer algu 

' digo pa MaS prifiones.Y labiendo q enel puer 

ra fatir to de Tr ugillo cftaua vn nauio para 

yra Panama: embio allamar al mae 

(tre y piloto, fo color de embiar cier 

| 

. t 

de Trugi 
e llo enfer 

dos, los encerro envna camara lecre A 

a, : ta, y muy apartada,que para: tal cffe- | lado 
end e " 

Í Hicio de. tas colas/a Dañamd Los quales veni 
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éto tenia maridado es Luego fe 
enuendo con pañoslas piernas: fin- 
giendo que eftaua malo de cierta en 
fermedad que en ellas folia tener : y 
puío [e avna ventana de fu cafa,don 
de de ordinario fe juntauá cada dia 
los Alcaldes y otros vezinos : € e£a, 
en la efquina de la placa. Y venidos 
los Alcaldes faludolos, y rogo fe fu- 
bielfen iu apolento,para efíeéto de 
hazer ciertos auétos,pues el no po- 
dia baxar por fu:enfermedad,e indi- 
fpoficion.Y fiendo ya dentro con el 
elcriuano;los lleno con buenas pala 
bras pocoapoco,a do tenia el Mae 
ftre y Piloto, y quitádoles las armas 
y las varas, los metio en aquel apo- 

fento:echandoles las priliones q pa- 
ra tal effeíto auia mandado hazer, y 
dexo leys arcabuzeros en lu guarda. 
Y buelto 4 fu ventana;.en paflando 
algun vezino le llamaua , inuentan- 
do algun genero de negocio yle pré 
dia: Y idefta fuerte, diofe Verdugo tá 

buena mana;que en pocas horas tu- 
uo hafta veynte perfonas.delos prin 
cipales que en efta fazó enla ciudad 
refidian. Lo qual auiendo hecho,có 
algunas perlonas que tenia preueni 
das, falio por la ciudad apellidido la. 
voz del Rey:y junto mas gente, ylue 
go fe boluio alos prelos. Á los qua- 
les aujendoles hecho fu parlamento 
ydicho y fignificado;lo q le auia mo 
-uido hazer “efto; fe declaró có ellos, 

que luego fe recataflen: pord fino; 
los auia de llevar configo de la ma- 
nera que eftauan.Y que efte reícate 
lc queria,para ayuda de hazer gente 
y focorrer al Virey.Finalmente, los 
preíos fe relcataron,y cada vno por 
í1 hizo talla , que fue harta fuma de 
pelos y luego lo entregaron.Conlo ' 
qual y lo que tambien Taco dela ca- 
xa Real, y lo que más: pudo allegar 
Melchior Verdugo (que era muy ri- 
co) fe embarcó en aquel nauio con 
yeynte loldados,y[e fue ¿Nicar agua 

ado 
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Embar A do fiendo legado, hablo a los Go- 

cale Mel nernadores de aquella Provincia, y 

cbier Ver dandoles cuéta de lujornada;les pi- 

dugoyva dio ayuda ylocorro para yr alVirey. 

fea Nica Empero comono le le dio;fuefle de 

regaa.  alliálos cófines y al Audiscia Kcal 

que alli refidia,ypidio lo miímo:y el 

Audiencia dio.orden, que el Licen- 

ciado Ramirez:Oydor lo hiziefle. El 

qual fe partio. yapercibio los vezi- 

nos de la tierra ; para q eltuuiellen a 

punto con Íhs armas y canallos: pa- 

ra quandoles fuetle mandado. Sien 

do pues Pedro de Hinojofa auifado 

delo que Verdugo en Trugillo aula 

hecho;yque eltaua en Nicaragua ha 

ziendo gente para el Virey; mandó 

2 luan Alonfo Palomino,que fuefle 

2 Nicaragua có ciento y veynte fol- 

dados, y pulicife:renredio.El capitan 

Palomino, fe partio luego en dos na 

uios:y en llegando al puerto fe apo- 

dero del nauio de Melchior Verdu- 

go,yde los. demas que alli eftauan. Y 
queriendo faltar có fu gente en tier 

ra el Licóciado Ramirez y Melchior 

Verdugo con. la gente de la ciudad 
de Leon yGranada le lo relifticron. 
Por lo qual el capitan Palomino vis 
do [e inferior.¡21os contrarios y que 
tenian cauallos para correr la tierra 
acordo eftaríe quedo en la mar algu 
nos dias, efperando coyútura de ha- 
zex algun lalto. Y viendo que no [e 

Bnelue fe offrecia oportunidad para ello; to- 

*Palemi- mo algunosmanios del puerto yque 

mo a Pa-molos que ño pudo licuar y boluio 

namá. fer Panama.Alganos culparo aMel 
chior Verdugo, de no fe auerydo al 

Algunos Wixey poxla Buena ventura:pues en 
culparom. TONCES LO AULA quis [e lo impidiefle: 

á Verdu- y por aueríe ydo 2 Nicaragua, q tan 
go porno lexos cfiana de Popayan, yde donde 

fe aner y con tan gran dificultad y dilacion,fe 

do por la.podia yr al Virey;que no auia de po 
Buenavé ¿er llegar alla:ó tan tarde,que ya no 
tura alvi fuede mencíter. EtunoM clchiorver 

rey.  «dugo en Nicaragua algunos dias ha 

Partelua 

Al0foP a 
lomino 

cotral er 

du ZO. 

r hd 3 =N y 20 ; Po 1 ñ . e 

“zZziendole buen acogimiento el Liceo 

ciado Maldonado (Prefidente de a- 

quella Anditcia) y los Oydores, por 

dezit que yua conla boz de lu Mage 

ftad.Por lo qual y con lo que gafta- 
ua (porque aquella tierra no es tan 

'gruefía de dincro conto elPerú)É le 
allegzo golpe de sente. Lo qual AgO- 

“ra dexa la hiftoria, pór cótar lo qué E 
Goncalo Pigarro y el Virey hazian, 

Capitu.l. Co o Goncalo 

Picarro,fabida la muerte de Franci- 

íco:de Almendras y álgamiento de 

Diégo Centeno; embio 1 Francilco 

“de Caruajal 31los Charcas:y como él 

Virey fupo la prifion de V ela Nuñez 
“fu hermano! y falio con fu gen 

te de Popayan ala villa 
| de Patto. 

4 
ur io 

2 fras colas pañauan 
*a | ya Gócalo Picarro 

2 | por carta de Alon 
Pl fó de Toro, avia fa 

bido la muerté de 
Francilco de Almé 

dras, y algamiento de Diego Cente- 
no. Sobre lo qualluego proueyo q 
“Franciíco de Caruatal fu maecítro de 
campo fuefle 4 los Charcas álo' ca- 
«ftigar:con larga comiflió para ello. 
Y para recoger dineros y hazer gen 
te, y aula algunos dias que era parti- 
do:de quien adelante en la fegunda 0.1 
parte defta hiftoria , haremos larga... , de 

-menció y de lus crueldades y fuccel 204 
-Lo;queno fera pequeño diícurlo. Y e 
afíi dexando poragora elte cuento; 
«diremos lo que en efte tiempo hazia .. 05 
Blalco Nunez Vela enla ciudadde 0 0 
Popayan. El qual defpues que llegó 010 
a Popayan ; procuró que [e truxeile Lo queba 
alli todo el hierro que auia enla pro gia e Hi 
uincia,y los maceítros de herreria, y reyenPo 
dio gran priefla en hazer arcabuzes, payaita 

que 
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que fe hizieró mas de dozientos.Tá 
bien hizo q te hiziefíen armas defen 
fivas d cueros de vacas, celadas,bar- 

4 botes y tambien cofleletes yerá pa- 

d ra la neceffidad tan buenas; que no 
| auia langa ni efpada que en ellas hi- 

ziefíe mella, ni dano alguno,másque 
íi fueran armas de Mili.Eftáido muy 
ocupado en efto, vinieron le nuevas 

| dela prifió de fu hermano Vela Nu 
Dan 14€ nes y lus companeros, de la qual re- 
ua al Vi- cibio grandiflima pena:y toda fu gé 
rey dela te mucho pefar y trifteza: pareciódo 

prifió de les ya que de donde efperauan, y les 

Vela Né ania de venir el focorro; para hazer 
ñez,)c44 guerra al enemigo;les yua faltando. 

famucba Entédido por el Virey, ete fentimié 

trifieza to de lu gente,eftando cafi todos có 

en la gé- ej y 2 canallo,los hablo delta mane- 

be. ra.Bien veo [eñores la pena q todos 

Razon4- ayeys recebido có la nuena de la pri 

miéto del ¡on de Vela Nuñez, afíi por fer mt 

Virey 4 hermano; como por auer fido vue- 

los fuyos- (tro general yamigo de todos. Yo os 

ruego,no eflteys por ello triftes,ni os 

de pena:que íi efta prefo; es, por fer- 
uir 2 fu Mageltad.Y fi le vuieren cor 
tado la cabeca, el acabo [u vida co- 
mo bué cauallero,firuiédo a lu Rey. 
Ruego os mucho nopenfeys mas en 
ello , y que todos nosregozijemos, 
poniendo en Dios nueftra elperáca. 
Acabadas de dezir eftas palabras, el 

| buen viejo, por alegrar fu gente, le 

Muefira regozijo(al parecer)por la placa, re- 

el Virey boluiendo fu cauallo 4 vnas partes 
¡Tegoxi- y 2 otras, e hizo que todos los q efta 

jar[epor ¡an con etafíilo hizieflen. Luego q] 

q fu géte elVirey embio a Popayan;embio tá 

¡feregozi bien alnucuo Reyno deGranada de 

ye Bogotá por gente.Y defpacho para 
ello al capitá Nieto,vezino de aque 

lla Prouincia:yno vinieron mas que 

diez hombres.A lí mifmo viendo el 

Virey,que el Gouernador don Seba 

ftian de Benalcacar fe tardauva;yque 

eftaua en las Prouincias de Ancer - 

ma y Cartago,dixo publicamente. 

47 
Si el Góouernador Benalcagar esre - 
belde;y no quiere venir, yo embiar: 
a caftigarle , que todo es caftigar. Y 
vino de ay 4 pocos dias , q deuio [er 
auifado deftas palabras, y traxo con” 
ligo quarenta hóbres mal armados: Traxo el 
porque aun al Gouernador dio el Vi Goxerna 
rey vna cota,para entraren la bata- dorBenal 
lla.En todo efte tiempo ño auia labi cafar 
do el Virey cofa alguna de Goncalo quarenta 
Picarro:y tenia duda íi eftana enPa- hombres, 

7 AAA . s - í A 
fto,0 en Quito,o fi por ventura fe a- 
ula ydoá Lima. Y era la caufa;q GÓ 
caloPicgarro tenia pucífto grádiflimo 
recado en los caminos para que na 
die pudicíle yr nivenir.Mas có todu 6 
elte recato,tuno el Virey nueua por 
Indi0s,que dezian, que vn AÁtum A- 
po(que en lu lengua quiere dezir vn 
gran fenor) auia lalido con gente, y 
que yua camino del Cuzco.Lo qual 
era,que Francifco de Caruajal auia 
falido para yr cótra Diego Céteno. 
Y los Indiosno fupicron dar razon 
de quien fuelle. El virey moftraua te 
ner gran pena y congoxa, porno la 
berla certitud de quien era, yquein- 
tento lleuana. Lo qual auiendo del 
entédido;vn clerigo facerdote,le di- 
xo lecretamente.Senor Íi vueftra Se 
noria deflea tanto faber quien es el: 
capitan,que ha falido de Quito,y có 
que gente, y el fin que lleva; prome- 
ta me yueftra Señoria y deme lu Pa=  ” 
labra,que no pretédera [aber de mi 
quien me lo dixo,ni porque via lo he 
labido:ydeíta manera, para mañaná 
á eftas horas,yo me offrezco dezir a 
vueltra Senoria , certificadamente, 
quien ha partido, y quales y quantos 
van con el, y para que eftecto. El Vi- Chrifliaa 
rey le dixo, fegun fu relacion;tenia rifimas 
entendido,auia de ler por parte del palabras 
demonio, y que fiendo afíli; no fola - delPirey. 
mente no lo queria faber,en la coyú 
tura en que eftaua,mas q Í1 Dios per 
mitiefle, q el eltuviefíe en terminos 
de [er vencido y muerto, y por faber 

tal 
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tal cofa por femejáte medio vuieffe 
de fer vécedor; que antes le dexaria 
vencer y morir. Lo qual por cierto, 

fue argumento dela bondad y chri, 
friandad de Blaíco NuñezV ela.Yno 
fe téga por muy dificultofo en.elPe- 
rú,faber femejantes cofas delta fuer 
te:porque es cierto y cola auerigua- 
da, que de los Indios € Indias de to- 
da aquella tierra,hablan muchos co 
el demonio:y les da refpuelta de to- 
do lo que le preguntan.Y delta fuer 
te, muchas vezes fe ha. labido en el 
Perú, á dozientas y treziótas leguas, 
quien ha lido vencedor de vna bata. 
lla, el miímo dia que fe dio : y otras 
colas femejantes. Boluiendo pues a: 
la hiftoria , auiendo eftado el Virey 
muchos dias en Popayan:y viendo 
que ya no efperana locorro de par- 
te alguna; y q todo le fuccedia mal;, 
determino de [alir de Popayan.Y pa 
ra fer auifado,yfaber [i podia entrar 
en Paíto,y donde eftaua GoncaloPi 
carro,y lo que haziazembio al Capi- 
tan Cepeda (que era teniente de Pa 
to) con fu compania de acanallo, y 
fin efperar refpucita;de ay afeys dias 
embio al Capitan Garcia de Bacan,, 
con fu compañia, en leguimiento d 
Cepeda:ytras eftos al eftidarteReal, 
yá Francifco Hernandez Capitá de 
arcabuzeros enfu guarda. Y aíli llega, 
ron todas eftas. companias a Paíto , 
y defpues llego el Virey con el relto. 

Virey yfu de la gente: y fuc con grandiflimo 
gente. trabajo,por fer inuierno,ypalíar grá, 

des y caudalofos. rios, cn.los quales 
fe les ahogo alguna gente y canallos, 
yfe llenó vn rio vna carga de arcabu. 
zes que venian fobrados., 

Cap.l¡.Como Gongalo Pi 
carro hizo mueftra de yrfe de Quito 
alosCharcas,pa q elVirey fe viniclle 
a Quito, y Blafco Nunez Vela vino 
la buelta de Quito, y afientaron los 
Reales a vita el yno del otro. 

Primera parté. : 
SE Aina 
elte tiempoGonca 
loPicgarro en la ciu 
dad de Quito, con 
mucha pujanca de 
gente. Y defleaua 

1 mucho incitar al 

Virey para quele viniefle a buícar. | 
Y para tal effeéto, echó fama que fe Echa far | 

yua álos Charcas contra DiegoCen 

teno : y que dexaua a Pedro de Pue- 
maTigar 

ro deyra 
les en Quito,para que eftauiefle co- ¿ha 

mo en frontera,cótra el Virey.Y pa Charcas 

ra mejor lo diuulgar elcogio de to " por inca. 

da fugente y fenalo,los que aula de +2 al y; 

lleuar,y defpues de auer hecho alat- ¿yn 

de defta gáte y dadoles focorro;, par 
tiofede quito, y procuró por diuer- 
fas vias, q eíto viniefle á noticia del 
Virey , víando de algunas inuencio- 
nes:y tambien por medio de vna ef 
pia del Virey ,la qual fe defcubrio 4 ' 
Pigarro,ydeclaro la cifra que con el 
Virey tenia. Lo qual en alguna ma - 
mera el Virey auia creydo,antes que 
faliefíe de Popayá:y por el configuié 
te,todos los vezinos de Quito q có- 
figo tenia, que có eftas nueuas le da 
nan efpuelas, para q [e fuelfc a Qui- 
to:con deíteo de yr/e a lus cafas yha 
ziendas.Creyendo que auiendo(e y- 
do Gócalo picarro, (1 fuelle elVirey; 
Pedro d Puelles defampararia la ciu 
dad. Sabia en efte tiempo Goncalo 
Pigarro todo lo que elVirey hazia:y 
Labiendo que eftaua ya en Paíto,y q 
venia en lu demanda;boluioíle cóla 
gente que tenia, y lecretameute fevi 
no á Quito.El Virey llegó en efto al 
aftiento de Otaualo , y antes dos d 
tres leguas, (upo como Goncalo Pi- 
carro eftaua enla ciudad:pero nolo 
quiío declarará perfona alguna. An 
tes de llegar al Tambo de Otaualo 
mandó ponerla gente en efquadro 

. Nes,en forma de batalla, paraque ca 
da vno fupiefle do auia de acudir, y 
la orden que en la batalla fe avia de 

tener 
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tener. Lo qual fe hizo con regozijo 
de toda la géte, y aflilo autan. hecho 
algunas vezes en paíto. Elto hecho: 
e fueron a aloxar alTambo:y aque: 
lla noche durmieron en efquadron. 
Aqui eferivio el Virey muchas car- 
tas , 14perfonas principales del cápo 
de Goncalo Picarro (¿que eltaua en- 
tonces nucue leguas de alli) entédis. 
do,que labiendo fu.venida, algunos 
fele pallarian. Y otro dia iguiente 

— alquarto del alua mádo tocat ámar 
—char.Elte dia yino 4 dormir ávn afñié 

to de Indios,que llaman Cochifqui: 
- ytambien durmicron en elquadron 

- yenorden de batalla:por cauía que 

ya fe yuan acercando al enemigo. Y 
antes de amanecer mádo yrlos cor 
redores delante,para que vieílen los 
enemigos yfupiellen como eftauan. 
Los quales llegados á Guallibamba 
(que es vn rio.grande quatro leguas: 
de Quito) hallaron veynte corredo 
res de Goncalo Pigarro,que guarda 
uan cl palío del camino: y no le po- 

Hablafe. 
los corre. 

dores del 

Virey y 

de Pigar 

ro. 

dia yr 4Quito por otra parte, fino c- 
ra por vn camino malo,y muy afpe- 
ro queno fe podia caminar porel. , 
Llegados pues cerca de los corredo 
res de Picarroslos-corredores del Vi 
rey los hablaró ydixeron que le paí- 
fafíTen a feruira lu Mageftad y al Vi- 
rey en lu nombre,que atrasvenia có 
mucha gente,ydexaflen á vn tyrano 
que era traydorá fu Rey, y que no 
quifiefien morir con renombre y ti 
tulo de traydores.Ellos relpondiero 
que mas querian feruir al Goucrna- 
dor fu feñor: y que ellos tambien le. 
fuefllen á feruir, y les haria muchas 
mercedes: y dexaflen de feruir al Vi- 
rey , pues fabian que era vn tirano y 
venia a quitar la libertad y franque- 
za a todoslos del Perú.Yauiódo pal 
lado entre ellos fobre tal razon mu 
chas palabras(y aun defañoos que no 
vinieron á effetto)e boluieró losae: 
Picarro a dar auifo á Lu campo:y los 

48 
corredores delVirey losfueró guis 
do por vna cuefta arriba. Luego le, 

toco arma en el campo de Pigarro, 
diziendo que el Virey venia.con no- 
uecientos hombres:y pufo gran con 
fulion y rebato.en toda la géte, por 
que verdaderamentefe tenia ali en 
tendido:con todos los.recatos y aui 
fos que Goncalo Pigarro tenia, Y pa 
ra echar efta fama auta tenido el Vi 
rey grancuydado y auifo:y traya (6 
pre y caminaua, con nueve váderas 
tendidas. Y allende otros intentos 
y motiuos., que para lo hazer tuvo; 
fue para efteíto:, que le le palfalle a 
el gente de Gongalo Picarro.Luego 
pues que Goncalo Pigarro tuvo aui 
fo delos corredores; entró en coful 
ta contodos fus capitanes y perfo= 
nas de confejo de guerra:y tratando 
defte negocio;cafíítodos eran de a- 
cuerdo; que Gongalo Picgarro fe bol 
viefleá Lima,y que allijuntaria mas 
gente y artilleria para q con mayor 
pujanica y ventaja diefe-la batalla al 
Virey«Lo qual oydo por GongaloPi 
carro le declaro q por ninguna via 
lo haria.Dido para ello algunas cau 
fas no muy baltites antes de fober- 
via y prefluncion: dando á entender 
queno queria fer juzgado por couar 
de, y ali dixo en fin de u platica. lu 
ro anueítra fenora , que aqui tengo 
de vencer,ó morir. Y con efta deter 
minación fe eftuuo quedo enel tio 
que ya auia tomado, q era en lugar 
muy fuerte y alto,cercado dévna ca 
ua muy honda, y fitiado en el cami- 
no,por donde elVirey auia de venir. 
Luego embio al capitá Gueuara có 
cincuenta arcabuzeros, para poner- 
lc en celada por do auian de paflar: 
y que procurafle tomar alguno del 
Virey , para tomar lengua dela gen- 
te que traya(porq haíta alli por nin- 
guna via lo auia podido faber.) Y pa- 
ra elte efteto los corredores de Gó 
calo Pigarro pallaron delante, para 
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Primera parte, 

trauar efcaramuca, para que retrayó 

doíe, meticifen los contrarios en la 

colada: y provocaron á los corredo 

res contrarios para la elcaramuca. 

Empero teniédo fofpecha de lo que 

avia, fe mádo q nadie falieffe.Luego 

llegó el Virey marchando confu gé 
te cón muy buena orden, yauiendo 

bien reconocido'el logar yfitio fuer 

te que el enemigo tenia ; hizo mue- 

ftra de querer fubir alo alto:ydecen 

dio con fu géte 4 vn llano ribera del 

rio: y por vna ladera mandó poner 

muchos toldos. Y cómo al baxar [e 

diuifaua bien la poca gente que el Vi 

rey traya,tuno fe duda y fofpecha, li 

por ventura quedaua gente atras pa 

ra víar de alguna cautela y engano. 

Y diofe luego orden para que aque- 

lla noche vuieíle buena vela y gran 

recado en el Real de Gongalo Pi- 

carro. 

Capit.lij. Como el Virey 
algo de noche fuReal para dar antes 

que fueíe de dia fobre Gongalo Pi- 

carro,ypor fer el camino afpe- 

ro no vuo efteíto, y le fue 
á la ciudad de 

Quito. 

Mol END. O 
| Blafco NunezV ela 
bien vilto y eófide 
rado,el Íitio fuerte 
que fu enemigo te- 

i nia;entendio q era 
0 perdido (1 alli le a- 

cometía:é fiendo informado, que a- 
Determi via otro camino differente de aquel 
na el Vi- que Pigarro guardana, por el qual a 
rey yr quatro leguas falia á4la retaguardia 

por dife del Real de Goncalo Pigarro;por fi- 
rente ca- nes que para ello tuno, aunque le di 
mino 4 xeronque era peruerlo y malo;fe de 
darfobre termino yr por el para dat fobre los 
Pigarro. enemigos repctinamente, antes del 

dia por la parte 4 do:el camino falia 
y donde cítaua la gente de cauallo. - 
La arcabuzeria tenia Pigarro en la 
auanguardia:porque no fepodia pre 
fumir que nadie pudiefle y£ porelte ... 
camino:y aí eftaua fi guardas, Es "> 
ftando pues en eltar determinacion; 7 
aun no era bien anochecido, quido y24, el 
cl Virey mádo hazer en fuReal muy birey HA 
grandes fuegos para defcuydar los or gram 
enemigos, y dexando pueftoslos tol ¿os “fue 
dos,y los indios con ellos, fue cami- eos en fa 
nando con toda fu gente,por aquel 22] y 92) 

| 

Ñ camino, llouiendoléstoda la nóche: ¿y ge 
do auia muchas quebradas y grádes se por PB! 
rios. Ymuchas vezesveñiian los caya' pernerfo| 
llosrodando por lás cueltas abaxO. amino. 
y arraftrando las caderas yuá halta | 
dar enlos rios. Y delta manera cami | 
naron toda la noche, dexádo muer- | 
tos algunos cauallos yperdidos algu 
ros foldados,que defpues no pudie- | 
ron llegar al tiempo de la batalla. Y A 
fiendo de dia claro, fe hallo vna le" | 
gua de Quito, y viédo que no podia Hallafe' 
ya auer efteo Lu difiniozacordo yr- el Virey | 
feála ciudad,con intento de allegar vna le- 
2 11,los que enella vuieflen quedado, gua de 
que no vuieflen ydo con Picarro. Y 9 sito de 
alí caminaron para alla: y entrados dia claro 
no hallaron hombre alguno, lino fo y vafe'á 
lamente las mugeres.Yantes q enla laciudad 
ciudad entraflen tomaronlos corre 
dores vn hembre del qual fupieron 
por muy cierto,que Gócalo Picarro - 
tenia ochocientos hombres có bue 
nas armas y mucha munición y arti 
ljeria. Venida pues la mañana, Gon- 
calo Pigarro embio corredores que 
reconocieflen bié el litio del Virey, 
los quales fiendo llegados recono- 
cieron que no aula gente, y entraró 
enel Real, y folamente hallaron ya 
clerigo que venía con el Virey,G era 
cura de la villa dePafto q (e deziaTa 
pia,al qual luego lleuaron 4 Gonca- 
lo Picgarro, y le dixo la poca gente q 
el Vitey traya: y q atras no quedaya 

] perfona 



ro 

la gente fe auia ydo porel otro ca - 
| mino.Delo qual Pigarro y todos los 

) | -—— Suyos fueron muy alegres : y de alli 
ye tuuieron por fuya laviétoria.Porque 
, allende de venir con poca gente y 

mal armada; fupieron tambien que 
traya muy ruin poluora , que era de 
E(paña,porque en toda la gouerna- 
cion de Popayan, no auian hallado 
tan folamáite vna libra de falitre pa- 
rala poder hazer : y aMifue de poco 
prouecho.Entendido efto pot Gon- 
calo Picarro,luego falio de aquel Í1- 
tio fuerte, y vino marchando con Íu 
campo,la via de Quito. 

Capit.li1j. Como el Virey 
falio dela ciudad de Quito para dar 

la batalla y cl razonamiento que hi- 

zo 11os fuyos, ylas platicas que 
¿paffaron entre el y el Go- 

nernador Benal. 
cagar. 

==" VANDO GON 
calo Pigarro cami- 

l naua pa Quito có 
E | la buena nueua € 

Y, | elclerigo le auja da 
Sa | do;ya el Virey efta 

ANTROS ua dentro de la def 
folada ciudad.Y como el y Benalca 
car fe avian informado del hombre 
que auiah tomado, dela pujancga de 
Gócalo Picarro;pareciole al Gouer 
nador Benalcacar q [eria bié aduer- 
tiral Virey lo q conuenia,y darle fu 
parecer,como hóbre experimétado 

| y 4 auia cóquiftado AQuito.Y afi al 
| Habla entrar dela ciudad fe llegó 4 canallo 
¡Benalca- como eftava al Virey , y le dixo. Se- 
var al Vi nor yueítra fenoria lepa GPigarro e- 
'ey para fra aqui con.mil hombres, vezinos y 

jue fe ba buenos foldados, q fon la flor delPe 
ta cócier yú.Seria de parecer (11 4 V. S.le pare 
0com Fi ce)que dieflemos algun concierto 
RYrrOs 

l 
Jl 

conel,pues V.S. tiene tan poca:gen 

4.9 
te. Y para clto; yo me defarmare , + 
yre acntéder ytratar dello.Alo qual 
relpondio el Virey. Señor adelanta-Refpueñta 
do; aqui lomos venidos en buíca de del Virey 
nueftros enemigos, para pelear con 
ellos y caftigarlos,y noá dar cócier- 
tos ni tratar dellos,porque con tray 
dores;ni ay palabra,nila guardan, ni 
tratemos de eflo:(1ino, que pues efta 
mos cerca, y el Rey os hizo caualle- 
ro;que peleeys como tal,y en efto fe 
feruira Dios y el Rey.Nole conten- 
tó aBenalcacar efta relpuelta:y dixo. 
al Virey;fenor,pues V. S.máda ello; 
yo lo hare, y no en balde dizen en 
el campo,que V. $. va fiempre en el 
elquadron dela fanidad. Dixo en - Promete 
toces el Vircy. Yo os prometo, que el Virey 
la primera láca que fe rompa en los de ¿brar 
enemigos, fea la mia (y afilo cum- laprimer 
plio.) Dixo eftas palabras Benalca- langa, 
car , porque en los elquadrones ype 
leas,en que por el camino fe enflaya 
van,quedaua liépre elVirey có doze 
de cauallo detras del efquadró de la 
Infanteria. Y ali creyo q al tiépo de 
la batalla auia de fer lo mifmo.A vié 
do pues paflado eltas razones,fueró 

en fu orden, hafta llegar a la plaga,a . 
do hizieron alto : y el Virey les hizo 
alli vn breue parlamento defta ma- 
nera. Caualleros yloldados, que tá- Parlamé 
bien ylealmente aueys feruido ayue rod haze 
ftro Rey,en mi acompanamiento, y elVirey, 
rátos trabajos aucyspaflado:los ene animan- 
migos tenemos cerca: y muchas le- do fu gez 
guas emos caminado para darlesba teen fer- 
talia,y caftigarlos. Yo osruego que nicio del 
peleeys yaliétemére,como en volo- Rey. 
tros tégo la cófiica:hafta vécer vue- 
Ltros enemigos. Y no. permitays fer 
vécidos,q es la cola mas vil q los hó 
bres puedé hazer.Queaúquelos ene. 
migos fon mas q nofotros; muchos 
exercitos le hivécido,có pocos ámu 
chos.Y afli elpero enDios q vécere- 
mos efte:pueslacauía es fuya yd nue 
ftroRey.Yyo os prometo dehazeros 

H grandes 



Primera parte 

erandes mercedes y fenores en elte 
Reyno, en nombrede lu Mageltad. 

- Todos alegremente relpondicron ; 
que afíi lo harian yfe lo prometieró. 
Luego el Virey amando tocar los a- 
tambores, y e boluio áfalir fuera de 
la ciudad, puefta toda [u gente ca 
buen orden y concierto, con deter- 
minacion de dar la batalla. 

Capitulo l111j. Como fe ro- 
pio la batalla, y el Virey fue muerto 
en ella, y Gongalo Picarro vuo la vi- 

¿toria y lo que hizo defpues 
del vencimiento. 

V N ES: DE. 
[pues de medio dia 
diez y ocho de He- 
nero,ano del naci- 
miento de nueltro 

«Full faluador Iefu Chri- 
| fto,yde nuíftra redé 

pcion, mil y quinientos y quarenta y 
feys, yuan marchando los dos cam- 
pos, el vno en bufca del otro. Y pue- 
fto que-el Virey, no lleuava fino tre 
zientos y treynta hombres:y fabian 
que Gorncalo Pigarro tenia ochoci¿ 
tos;,yua el y toda lu gente con tanto 
animo y determinacion;como Í1 ya 
verdaderamente fupieran,ferfuya la 
viítoria.Y -puelto ya los ynos a vifta 
de los otros,en el campo que llamá 
d Anaquito(dos leguas dela ciudad) 
cada vno'comenco aordenar y ani- 
mar lu géte para dar la batalla. Efta 
ua Gongalo Pizarro, al tiempo que 

Sitio de 
Goncalo 
Pigarro. 

fitio¡en que aula algunas hoyasymoó 
tones de tierra. El V irey cftaua en v- 
na hoya,que para la poca gente qué 
traya; era lugar difpuefto para cfpe 

La order rar fivenemigo: Formo luego el Vi- 
de la gen rey fu elfquadron de Infanteria, de 
selesl. fetéra picas,que no tenia para mas. 

Y de ciento y veynte arcabuzcros 

Sitio del 

Virey. 

los dos tipos fe druilaron,en vn bué , 

que tenia guarnecio el efquadron:y 

dexo la mayor parte para fobreía- 

lientes, que encomendo al Capitan 
Francifco Hernandez: para que tra 
uafle la efcaramuga. Á la mano yz- 
quierda del efquadron de Infante - 
ria,pufo vn cfquadron de fetenta de ; 
cauallo;con el eltandarte Real:y en - 8 
comendole a don Alonfío de Mon- 
te mayor. Bormó otro elquadró de 
cincuenta de cauallo, que dio al ca- 
pitan Cepeda Teniente de Pafto : y 
efte pulo le ala mano derecho de la 
Infanteria. El Virey con doze de ca 
uallo,fe quedo enla retaguardia, pa 
ra [ocorrer donde mas neceflario 
fueffe : aunque defpues fue el prime- 
ro que rompio íu langa. Goncalo Pi 
carro, fiendo avifado de la ordé del 
Virey; ordeno fu gente de la mifma 
fuerte (aunque con doblado nume - 
ro) formo fu'efquadron de Infante- 
ria de trezientas y cincúeñta picas. 
Y enel auanguardia pufo perlonas L4 orden 
principales, que hizo apcar de la gé- dela gen 
te de caualio: y algunos pufo tam- 1ede Ph 
bien en laretaguardia: y guarnecio £17 TW 
bien efte elquadró de arcabuzeros, 
Y delos arcabuzcros reltantes y fa- 
có dos mangas : vna al lado dere- 
cho de lu elquadron,de que era Ca- 
pitan Iuan de Ácolta , con [eflenta 
arcabuzeros: y otra allado yzquier 
do,de qué era CapitanGueuara,con 
otros tantos. Luego formo vn cf- 
quadron de hafta noucnta de cava- 
llo, á4la mano derecha de fu Infante 
ria , que dio al Licenciado Caruajal, 
y a Pedro de Puelles y ¿Diego d Vr | 
bina. Formo tambié otro clquadró | 
de los de cauallo reftantes,que pulo 0] 
al lado yzquierdo dela Infanteria, hd 
en que yuá Gomez Aluarado. y Mar 
tin de Robles, y otras muchas perío . 
nas principales del campo: y ete ef ly 
quadron dio Gócalo Pigarto al Lieg. 
ciado Cepeda.QuedoPicarro detras Fl 
de tedos,có quinze dcanallo,y fuea "| 

2UE- | 



Libro primero: 
ruego de lós fuyos, porque fe queria 
hallar en los primeros, Eltido pues 

Eftafe ¿- los doscampos ordenados delta ma 
do Gorra nera; Goncalo Pigarro conociendo 
do Picar la y3taja de lu fitio,eltuuo fe quedo. 
royel V? ElVirey viendo eftar quedos a fus e- 
rey le va nemigos,y que el dia [e le yuazacor- 
a dar ba do animolamente, yr luego á dar la 
falls. — Latalla.Y có efta determinacion, fu 

bio fu Infanteria por vna ladera de 
la hoya en que efltana fitiado, para yr 
a lus contrarios: y los de cauallo hi- 
zieron lo miímo: fubiendo por otra 
parte que era el camino acanalado, 
yangoíto:que les fue forgado def ba 

qn yratarfe,y lalir de tres en tres, y d qua 
potro en quatro. Y al falir para adelan 
a teslas mágas de los arcabuzeros los 
¿Trama dieron vna rezia carga , trauádo afíi 
Francif* miímo FrancifcoHernandezla efca 
co Herná ramuca con eftos fobrelaliétes.Lue 
dexia ef go arremetio a manera de corrida, 
caramu- el elquadron de la infanteria del Vi- 
pa. rey alde GongaloPicgarro:é yuan en 

la delantera, luan Cabrera, Alonío 
Pelez va Sanchez de Auila, Rodrigo Nunez 
lieatemt de Bonilla y el Capitan Pedro deHe 
to los ca- yedia: Y llegando a la fráte del elqua 
pitenes  dron de Picarro, pelearon tan valien 
del V Té) temente y con tanto animo; que ró 

piendo y pafíando! por-las primeras 
hileras; def barataron el efquadron 
por toda aqueila parte:cayendo'té- 
dido y muerto el Capitan luan Ca- 

Uoolcar,z brera.Paílo adelante el Capitá Fran 
' ciíco Hernandez con vna partefana 
idezva en las: manos, e hizolo bien elle dia. 
| HS Sancho San chez de Auila yua delá- 
Lee Me te de todos y elforcadamente cóvn 
a - montáte ven las manos [e hizo hazer 
r ix lugartiafta llegar al medio del efqua 

) 

oro drontfigniendole fiempre los fuyos 
luuoss quele dulan quedado. Y toda via la 
lus l genreleall(e mantenia valerofamen 
| teje ania gramigrita y bozeria entre 

-tódos.Eftando enefto, viendo el Li- 
cesiciadoCafuajal cali defbaratado 
el eíquadron; falio de Lu puelto:con 
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los q tenia, y dd Alófo de Móte ma- 
yor le falio al encuentro; Entonces 
Blafco NunezV cla paffo delante de 
don Alonfo,dizitdo, Sanétiago y a 
ellos, figuiendole haíta veynte de as 
cauallo:los quales arremetieron có- 
tra el elquadron del LicenciadoCar 
uajal,con tanto impcetu y valentia;d 
derribaron 4muchos de los enemi- 
gos, y delbaratando efte efquadron; 
algunos cátaron viétoria, Siendo el 
primero que rompio fuláca, Blafeo 
NunezV ela:y del primer encuentro. 
que hizo,derribóo a Alonfo de Mon- 
taluo del canallo abaxo:y pafíó ade- ?* po 
lante peleando como valiente y ani bli 
mofo cauallero: y lo miímo los que EROS 
le feguian.Luego Goncgalo Pigarro, cae 
juntandofe con cl efquadron gráde ** 
do cftaua el Licenciado Cepeda, y 
los.principales de fu campo, arreme 
tio ala infanteria delVirey,biriendo 
y matando y def baratádolos: y pal 
fo haíta llegar do eltaua Sancho Sá- 
chez de Auila en medio de lu efqua 
dron, y. le cercaron por rodas par- 
tes, defendiendote tan elforcadamé caemuer 
te;que nadie [ele ofaua acercar: ha- so sócho 
fta que delas heridas: y canfancio ca Sanchez 
yo muerto en tierra. Luego fueron qe las he 
muertos cali todos: los que con el ridasycd 
eltauan:á lo qual ayudo,que el capi fancio, 
tan Cepeda(Teniente de Paíto)avia 
defamparado el lugar que tenia yde 
xo delabrigada la infanteria, ponié- 
dofe en la retaguarda del etandarte 
Real.Hecho eíto arremetioGonga- 
lo-Pigarro con gran tropel; contra 
la gente de cauallo. y quatro:de los 
que yuan delante encontraron alVi 
rey :vno de los qualesfue Hernádo 
de torres;¡natural de Cadiz: y todos 
quatro reboluicromfobre el ycó las 
porras y eftoques le derribaron,catfi 
muerto,del caualloabaxo. Lo qual peyrib4 
viendo losfuyos, y que losas erá a] pirey 
mucrtos; y cafitodos heridos; del. del cana 
mayaron del todo, y puficron fe /o, 

H2  enhuyda 

Rompio 
el Virey 
la prime 

e, 
de. 



Primera parte : 

en huyda. Los de Picarro,cantando 
“vitoria los fueron figuiendo, y efca 
_pandofe muy pocos, lostraxcron al 
Real. Siendo ya vencida la batalla, 
el Licenciado Caruajal encontroco 
el Vircy que ya queria efpirar,€ hizo 
le cortarla cabecga, y el y. Pedro de 
Prelles la lleuarona Quito; con grá 
des alegrias , auiendo algunos capi- 
tanes yperfonas, arrancado ypelado 
algunas de lus blancas y leales bar: 
uas,para tracr por empreía, y luíi:de 
la torre las traxo deflpues publicamé 
te enla gorra por la ciudad de los 
Reyes:por lo qual Dios fue feruido, 
y permitio, q eflte yotros juftamente 
lo pagafíen fiendo muertos inhabili 
tadameñte , como en el fegundo li- 
bro delta hiftoria le hara mencion. 
Llenada puesla cabega del Virey á 
la ciudad. de Quito,la pufieron en el 
rollo dea placa, do eftuuo colgada 
olgun poco detiempo:y pareciendo 
eíto aalgunoscofa de gran fealdad, 

$a. la quitaron yjuntaron có el cuerpo, 
Entierrá Y lcamorrajaro ylleuaró enterrar, 

ala yglefia mayor con:'gran pompa 
y.cerimonia Henando lutoGoncalo 
Picarro y algunos principales de fu 

ib. campo. Dieron. af mifmo honrada 
fepultura¡en la miíma yglefa,2San- 

as. cho Sanchez deAunila;¡por ferdeudo 
7 de Blalco Nunez Viela.Fue el enter- 
dl ramiento Martes ¿Otro dia defpues 

cc la baralal. Murio tambien el capi 
tan Cepéda natúralde Plazencia:la- 
lieron heridos don Alonfo de Móte 
mayor, y /el Licenciando Ivan Alua 

. rez. El Licenciado eftauaherido:en 
Muerte la cabeca,y murio enQuito:aunque, 

del Licen fe tuno por muy cierto, que Conca- 
ciado A! lo Picarro.le hizo dar pógona;y que 
marez. fue enlos poluos que losmedicos: 

Muerte le echaron enla herida, y otros affir 
«¿el capi- mau que fe le dio én vn almédrada. 
t2 Pedro El capitanPedro de Heredia fue pre 
E Here- fo,y mando Gongalo Picarro, darle 

la. 

El licen- 

ciado car 

najal ba 

Ze cortar 

La cabeca 

al Virey. 

Ponen la 

cabera 

del Virey 

enebrollo 

dela pla 

lVirey 

con pópd 
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luego garrote, porque fe aula palía- 

do alVirey:aniendole A el pedido li-". 
cencia para yríc a Tumbez.Hizo có 
gran diligencia bufcar los foldados, - 
que de Lima fele aujan huydo có el. Aborea- 
barco,y ahorcóa Pero Vello,y 3 Pe: ron ¿Pen 
ro Anton, y no pudo auer a Ynigo 7oVello,: 
Cardo. Auia le huydo el Capitan.Pe. J 4 Pero. 
dro deTapia,defpues del vencimien A4ñton. + 
to de la batalla:y acogiofe al mone-* 
fterio de fant Francilco, do eltando 
retraydo; embio a llamar al capitan 
Iuan de la Torre,que era fu cunado, 
para que le alcancafle perdon deGó 
calo Pigarro:el qual prometio de lo 
hazcr.Mas en faliendo del monefte-.. 
rio,lo dixo a Pedro de Puelles, q Íue-. Hizo cor 
go corto a Tapia la cabeca.Tuuole: tar Inau 
entendido que hizo efto Juan dela dela tor 
Torre,por gozar de donaTercía mu. re la ca- 
ger de Tapia.Eltos fueron muertos: beca ¿Pe 
defpuesde la batalla, y otros cinco. drodeTa 
o feys.A don Alonfo de Monte ma pia por» 
yor, y al Theforero Rodrigo Nuñez gozarde 
deBonilla,con otros ocho 0 nucue, famuger 
los defterro para Chile, y embiólos 
con el capitan Antonio de Vlloa y 
enel camino prendieronvalerolimé 
te al Villoa,y fuero le ala Nueua Ef. 
pana. A los demas que quedaron bi 
uos,procuro:Gógalo Picarro atraer 
los alu feruicio, mandando quede 
los fuyos fueílen bien tratados.Per= 
dono alGouernador don Sebaftian 
de Benalcagar,con juraméto Ghizo; 
de no fer jamas contra el. Quilo.ma 
taral Capitan FrancifcoHernandez 
Giron, y. aun tuno lo alimandado i : | (que cierto no fe perdiera nada por I 
lo que deífpueshizo,y cauló:en el Pe | 
rú) maspor muchosruegos:que y. 
uo, afli por fer-bien,quifto y,auerpe  Embia 
leado valientemente; como por fer Gongalo 
reputado por pariente de Loren - 
go de Aldana; Goncalo Picarro: le a 
perdono. Luego embió Picarro mé 
fageros por. todas pattes“con' la 
nucua de la vitoria. Embid1Pa=- ya de fis | 'Ñ 
nama,al Capitan Alarcon: para que 

dicíle 
vittorid. | 

| 

' 



Libro primero. 51 
dicífe la nueva del vencimiento aPe 
dro de Hinojofa , mandando que le 
embialle fu hijo y AV cla Nuñez con 
los demasque tenia prefos enTierra 
firme:partiofe luego el capitan Alar 
con,e hizo fu viage,ytrayedo de tier 

ra firmelos prefos,y có ellos al hijo 

E elc GoncaloPicarro;cerca de Puerto 

dee viejo ahorco a Sayauedta, y aLerma 

Marcó auecrá dos foldados principales de 
432)44€ 10s prefos, por tener noticia que de- 
draJ a cian y tratanan cofas contraGonca 
Lerma. 16 Pigarro:y queriendo hazer lo mi- 

ímo de Rodrigo Mexia: rogo por el 

cl hijo de Gongalo Picarro , dizien:- 
do, quetodoslos demas le tratavan 
mal, y le dezian injurias, y que Rodri 
go Mexia,le auia fiempre hablado,y 
tratado con mucha crianca,y come 
dimiento : el CapitanAlarcon lleuó 
los demas prelos a Quito juntamen perdona 
te con Vela Nunez, á quien GOcalo concalo 
Pizarro perdono todo lopaflado,ad prcarrog 
uertiendole,que en lo por venir efta y 0, my. 
ueffe muy fobre el auifo y recatado ñezlopaf 
y le hizo buen tratamiento, tenien- fado 

do le configo có alguna manera de 
libertad. 

FIN DEL PRIMER 
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Goncalo Picarro : y coueldades de Francifco de Caruajal : con los tra- 

| bajos de Diego Centeno. Y fe da relacion de la conquifta y de- 

(cubrimiento del Capitan Diego de Rojas:y de la yda 

del Prefidente Gafca al Perú, con el caftigo ó 

que hizo de Gongálo Picarro, y 

demas alterados. 

Capitulo primero. Como 
Francifco deCaruajal falió de Quito 
contra Diego Centeno ,tobando la 
tierra: y en Piurá mato a Francifco 
Hurtado, y la carta G de Lima e(lcri- 
uio a Goncalo Picarro:y de vna con 
juracion que fe hazia en Lima, y los 
que fobre ello fueró jufticiados:y co 
mo enclCuzco ahorcoCaruajal qua 
tro vezinos. 

AE NET, PRI 
(IN| mer libro defta hi- 

toria fe hizo men 
cion,comoGonca 
'o Picarro,deípues 
j por carta de Aló 

+ ¿0 de Toro,tenien 
te de la ciudad del Cuzco : fupo que 
Diego Centeno auia muerto al capi. 

tan Fracilco de Almenadras,en la vi- 
lla de Plata, y reduzido la Provincia 
delos Charcas, al leruicio de lu Ma- 
geltad¡embio defde la ciudad deQui 
to(do entonces eftaua)aFráicilco de 
Caruajal lu macítro de cipo,contra 
Diego C3teno:para hazer el caftigo 
y recoger gente y dincros yotras co 
las,para galtos de lá guerra. Toman 
do pues Frácifco de Caruajal los re 
cados y defpachos neceflarios; par- 
tiofe dela ciudad de Quito,con algu 
nas perfonas de confianga qelcogio 
y q Gongalo Pigarro le fenaló para 
hazer la jornada. Y como llego á la 
ciudad de fant Miguel de Piura, hizo 
mucltrad querer matar algunosprin 

Parte fe 

Caruajal 

de O sito 
pa ra yr 

cótra Die 

Zo cente- 

10. 

cipales de aquel pueblo:yadmitiédo Log bizo 
ruegos, les otorgo las vidas:y defter- Carnajal 
ro de aquella Prouincia,quitádo los ex Piará 
Indios q teniá:códenádolos ali mit  * 
mo en mucha quantidad de pelos, q 
luego cobro, q era lu final pretefio. 
Eftaua enelta fazó prefo enla carcel 
publica dela ciudad, Frácilco Hurta- 
do(vezino deSátiago de Guayaquil) 
qauia fido capitá delVirey.Y al ti¿po 
q luá de A cofta le dio el alcáce cnel 
añicrtodCaxas auia huydo:ylos alcal 
des de Piura, q fueró pueltos porGó 
caloPicarro,prouey¿doalguaziles, q 
bufcallen los delVirey,le auian tray 
do prefo.Ypor ler(como era)Franci 
íco Hurtado bié quiíto,no le aujá ju- 
fticiado:ni tápoco le auiá olado fol 
tar,por micdo deGoócaloPicarro.En 
tédiédo pues Frácilco de Caruajal e- 
fta prilion;le mádo foltar libremcte, 
reprehédiódo alos Alcaldes porq tá 
to tiépo le auian tenido enla carcel. 
Losquales leloltaró luego, yfuc ádar 
las gracias deílu libertad, ádFrácilco á 
Caruajal y elle recibio amorolamé 
te:moftrádo pefarle mucho de fu lar 
ga prifió,porq ala verdad de muy a- 
tras aniá fido amigos, e hizole que- 
dar cóligo acomer,cótodo regalo, 
ybué tratamiéto:haziédole muchas 
oftertas y offrecimientos.Defpues q 
vuieró comido, Frácilco deCaruajal 
embio államar al curadl pueblo:y fé 
do venido,dixo.Senor Frácifco Hur 
tado,yo he fido fiépre amigo y ferui 

Cuentode 

carnajal 

tado, 

y 
¿dor de y. m. y af como tal amigo, 

ycome | 

y muerte 
de Frán= 
ci/coHar | 



Libro fegundo: 52 
F como Franciíco de Caruajal,yyole  ciudad.Alonfo de- Monroy, capitáí 
aque, dela prilió,hazicdole aqueltra «del capitá Valdiuia,viño aqui de Chi 
tamiéto q v.m.ha vilto, Y haltaaqui  le,enlanaod Baptifta;criado del co 
yo he cúplido có. la obligacion q en mendador, HernádoPicarro.En que 
amiítad, deue Fricifco de Caruajal, fue Calderó de la Barca,y venia por 
A Francilco Hurtado: aoraesmene-  focorrode géte conbuenas nuevas 
fter queyo. cumpla tambien,có lo q q de.aquella tiesra,y algunos dincros, 

deuo al leruicio del Gouernador mi aunquebienpocos. Y auiendole yo 
¿Íen0r; y. añ yonopuedodexardma encaminado para V. S. y eftando de 
tara y. m. Aqui efta el. padre Cura. — partida;le dio vna enfermedad q en 

-V.M. Le cóficie porque, yo no puedo tres dias lc murio.Dizé los medicos 

¡hazer otra cofa.Y hablandole delta que fue-ramo de peftilencia:yo digo 
fuerte ¿Juego le hizo dargarrote. Y  Gellosle mataron;no fabiendole cu 

ea cobrado que vuobrcuemételas pe-  rar,ni entendiendo fu enfermedad. 
Vu, has.y repartimiétos que auia hecho;  Aora- queda aqui el capitá Baptilta, 
so partiofe para Trugillo:recogiédo Gé que esel G digo,fenor dela nao en q 

pre pordonde paflaua,la mas gente Vinieron, y vn hidalgo de caceres q 
que podia: fin dar otra paga,masde  Jllami Viloa,q vino co ellos deChile 

o ¿ha Los cauallos que robaua: víurpando có poderes de Valdinia para nego- 
Pe Cay. PAYA li todo el dinero,q enqualquier ciar en Caftilla lus colas. Y porq me 
mafal en manera podia auer:afhi delosempre ha parecido q el no yaya 4 Caftilla, 
destapa E9s y penas que echaua;como del ni aBorgona,fin dar razó.2 V.S; (e le 
pes orde aras hazia de las caxas del Rey  embio : para q del fe informe,y vea 
peffana, Y elos defuntos y depolitos publi- todo loqtrac.Y delpues de big infor 

ee Lo qual todo robauaycohecha mado,jno le dexeyraninguna parte 
ua,diziendo, que era para galtosde fino tengale cófigo. Porg no es me 
la guerra, Delta fuerte puesllego aL1  nefterG por parte ¿Valdivia le nego 
ma,do anian llegado ala fazon AlÓ cie nada con el Rey, fino có V.S.y 4 
o de Monroy,yAntoniodeVlloaG  .noayaotroq le pueda ayudar,ni ya 
wenian de Chile. Y entédido por Car ler:folo, porq fiépreValdiuia téga fin 
uajal a lo q venian;eftádo ya de par- de feruir por los beneficios y focor- 
tida có ciento y noventa hombres; ros delas goucrnaciones d V.S.ca 
elerinio vna carta aAGOgalo Pigarro: da dia recebira.Efto q he dicho;lo di 
ca que por lu ocoflúbrado eltilo,có  go,para grandes effeétos yfines,qno 
-prefuntuofas ylocas deferguengas, fon para cfcreuir y bien felo q digo. 
PEA delta manera. Pero fi V.S.fuere feruido de otra co 

fa,y mádare q [e locorra; embie me 
5 Muy IAN eS Señor. es 4 mandarlo q fuere feruido,y yo les 

dare la gete q V.S.me embiare ámá 
nO ME PARTI  dar.Y efto V.S.folo,lo podria mejor » 

Cartade rede aqui mañana “entender otro ninguno:porg fabe 
caruajal fi Dios quifliere:y la cófianca q tiene de Valdivia, y la 
ePigarro lleno comigo cer-  quefe puede tener:pero a mi me pa- 

cade dozientoscó  rece,que auiendo de yr focorro; va 
| todos, y entree- «ya vn Capitan de V. S, para que a- 

: lios los diez 0 quella gouernacion fe comunique y 

MW. Simé did en Quito:y los q he alle feateco elta, Y li 4 cafo mañana fe 
gado en el camino, y los q laló deíta A Pia P 

| > ' 4 «de 
* q y 
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Primera parté 
V.S.comolo es:en poder del Capi-- matar alcapitan Lorengo de AI Conjura 

tan,cóquienV.Sile embiare ellocor  na,yal Alcalde Pero Mattinde8Sect fe para 
ro. Y afíirernemosreparadolodele lia, y 20tros amigos de Gongalo pi" marard 
ftrecho,yleran eltos mundos todos,  carro:conintento de alcerla ciudad Lorigode 
termino de V.S,Elcapitáes mucho por el Rey,yjuntarle con Diego CE .4tdaña. 
miamigo yconocido:hóbredebien  teno.Sobreq fueron prefos múchás | 
y humilde:pero creaV,S.que conto  perfonas,y fe huyo Pedro Manjares Mi 
das eltas buenas coftumbres, quáido  vezino delos Charcas,que era elprin Defe gá. 

ya eftaá en ayte de Gouernador,fiem cipal mouedor:Aueriguado elnego roreaFrá 
pre lo querra ler, antesquedexarqg  cio,dierongarróte adosdelos pre- cifco Gi- 
lo fea fant Pedro d Roma. Y afipor fos, llamado.elvno Francifco Giró: ron y 20. 
cto, como porlo.que podria venir y queriendo ele dar a luan Velaz: tro. 
por el eftrecho; esbienque V.S.mi- quez,por ruego de muchos le corta Cortafe 
re lo que fobre efto de Chile fe vuie  ronla:mano derecha: y a otros die? la mano 
re de proueer:porquees vn negocio ron tan brauos tormentos, q perpe- dluá Ve» 

muy hondo. tuamente quedaron mancos y tolli: lezquez. 
Se Entre táto q elte Vlloavaa V.S. — dos.El Alcalde Pero Martin infiftio 
y buelue,queda aqui el Capitá Bapri mucho enel tormento que dio AFrá 

_fta lenor deíta nao,y procuraráiade»  cifco de Guzmá,que declarafe (i vn 
recalla de algunas cofas,para lu na= Perucho de Aguirre(que era lu ene? 
uegacion V,S.le clcriua y fauorezca migo) y otros quatro ó cinco delos .. 
diziendo,queleentiéde honrar y a:  qyuancó Caruajal:eran en elté mo 
prouechar mucho,afhi en cargoshó- tin, yuan tábien conjurados de nia 
rofos,de capitanias dela mar yd tier  tarenelcaminoá Francilcode Cor 
ra¿como de otras colasqíe offrezci:  uajal.Franciíco deGuzman conocié 
porque es honrada perfona, y tiene doelintento del Alcalde por fe euá 
platica de la tierra y delosaguajesy dir del tormento;declaró fer verdád 

e 
a 

puertos dela cofta de Chile. La nao loque ele preguntana:no labich 
de Pero Diaz que Jleua eftos delpa-  doenrealidadde verdad cofa algu- 
chos, lleua tambien mucha poluora na. Hecha efta declaracion, antes á 
para Ja armada,ydozientos yveynte  feretificafíe enella, el Alcalde Peró 
quintales de vizcocho.V.S.mire mu Martin pidio a DiegoGuticrrez eferi 
cho por la armada y lu falud,q eftas  uano del Cabildo (ante quien pafla- 
dos cofas nos terman en picderaqui  uala caula) le diefe vn traflado au- 
A milanosa pelar de Reyes y aunde  Étorizado:el qual luego embida Prá 
Papas.Nueftro fenor la muy Mlufire  cifco de Caruajal con mucha prefte 
perfona deV.S.conferue,coneicon za, y fue procediendo en la caufa. E 
tentamiento , proíperidad y falud al tiempo de la ratificacion declaro 
que V.S. defica deftos Reyes.A 25. Guzman,no faber cola alguna de a- + de OGtubre 1545.an0s. Lasmanos  quelnegocio:y que la confeñó que 
de V.S. beía, lu criado.Francifco de  auia hecho; auia fido por micdo del Caruaial. | tormento. AduernendofeDicgo Gu 

Parte SeDelfpachada efta carta,luego Frá  .tierrez de fuyerro , de aucr dado do Carusjal ciíco de Caruajal partio deLimapa  teftimonio antes de la ratificació: a para el raclCuzco,con cióto y nouentahó  cóluegovntraflado fignado dela có Cuzco. bres. Y pocos dias defpues de fupar-  fefíion y ratificació cótraria:lo qual tida,(e defcubrio enlos Reyes cierta Juego embió iErácifco de Caruajal. 
conjuració, en la qual lc tratana de Aunque quando llegó fue de ningú 

effcito 
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efecto porquevitá jórnada antesde 
Guamanga;a6ia Franciíco Caruajal 
recebido losprimeros defpachos del 

Alcalde ¡y luego hizo prender los có 

teñidos ycolgárlos devrios arboles, 
Perucho de Agúirre al tiempo que le 
quifiéron pretider,determinóvalero 
famente, antes morir quefer prefo: 
y cali hecho pedacgos le lleuaróá col 
gar con Zambrano yPineda y ottos 
dos: Parecio cola de mifterio y de 

Um juyzio efte cáfo:porq en efteéto; Erá 
cifto deGuziman;no fabia colaalgu 

ph, naly es cierto que Perucho d:/Aguir- 

¿levis rey Zambrano con:otros yuan con 

urados de matar a Frácifco de Car- 

tiajal: y para efto avia Perucho fali- 

w. do'ton el:yotro dia figuiente, q ¡avia 

caso de eftrar en Guamanga,le auián de 

mátar détro el puebloY fin duda fa- 

herán con ello, porque Perucho de 

2 Aguirre era valiente yde mucho ani 

mo, yde gran determinacion. Sabi- 

das delpues por Diego Gutierrez(ef- 

crinano de la caulaJeftas muertes q 

fe'ciularon por lu inaducrtecia;mo 

fro grandiflimo arrepentimiéto de 

fu'yerro:y determino:dexar el miúdo 

_. y'tomarabito de Religio:yle tomo, 

Sentécio videntro del año ledexó. Condeno 

el Alcal- el Alcalde ar Francifco deGuzman q 

de aFran (o metielíe ft y luego lo execu- 

cifco de-¿3 TRaziendole tomar el abito en el 

Guzman onelterio de la merced. Proliguié- 

q [e meta doFranciíco de Caruajal lu camino; 

Valentia 

de Peru- 

cho de A 

guirre. 

frayleY le dieron nuevas que rehufandoDie 

executoft $$ Centeno de dar batalla ¿Alonío 
«de Toro, fe ania retraydo por el del- 

poblado. Y por tanto le parecio fu 

yda no fer necefíaria , y determino 

pes ¿boluerfe a Lima : donde pocos dias 

delpues de llegado tuno nucua, que 

so Diego Centeno reboluia contra A- 

SaleCar lonio de Toro, y ali torno á aperce- 

najal de bir y juntar fu gente, yfalio delos Ke 

los Reyes yes la via de Arcquipa.Donde llega 

para A- 40 recibio carta de Alonfo de'Loro 

requipa. y Ti Cabildo del Cuzco,para q fucíle 

33 
al caftigo de Diego Centeno:y auié> 
do. tobadola ciudad de Arequipa, fa 
lio della con dozientos hombres ca 
mino del cuzco.Y fabiendo Alonfo 
¡0 $ US ñ PES bo] 

de Toro'qué pata ótro dia entraua. 
apercibiotodos los de la:ciudad, pa 
raquea'púto degúerra falicilen có 
el:ypufo.fé al traucs del camino por 
donde aruajal avia de paar. Y aun 
que no.lo :auia comunicado.d0 per- 
fona alguna,vuo fofpecha!, q le que- 
ria latiffazer,del rancor y enemiftad 
qué tenia Cor Caruajaliporrazódel 
cargo.de Maeftrode campo, q por 
el fe le auia quitado:y por otros pun 
donoresque entre los dos 1uta. Y fé 
do auifádo defto Carúajal ¿mádo a- 
percebir fu gente! y cargar los arca- 
buzes,yfue marchando en orden pa 
ra la ciudad. Alófo de Toro falio de 
donde eftaua , y fueron marchando 

los vnos:cótra los Otros:y como na 
dice acometio ; juntaron fe:en vno y 
laludaron'fe corteímente. Y. pueltod4 
Francifco de Carnajablintio mucho 
efte ademan;difimulo por:entóces: 
y dio mueítra de no auer mirado en 
ello.Empero de aya pocos dias que 
entío en la ciudad:, preridio quatro 
vezinosdella:yluegolos ahorcóo fin 
dar patte a Álonío de Toto ¿quelo 
£intio mucho, aunque lo difimuló 

Aborca 

Caruajal 

quatrove 

zinos.del 
LUZcO» 0 

porla neceflidad del tiempo.Y eftan 
doCaruajal mirarido:los que auia a- 
horcado,dixo pot via de amenaza a 
Alonío.Aluarez de Hiñojoía (q era 
delos principales del pueblo:y le te- 
nia por folpechofo.) Señor Alorifo 

Alvarez, roguenos > Dios muy de 
coracon, q le contente con aquella 
mivajita que le hemos offrecido, 
Moftrando y apuntandole los ahor 
cados.Los vezinosÍe atemorizaron 
mucho, y de miedo nadie rehufó de 
yr:con el. Salio Caruajal del Cuzco 
de ay ápocos dias có trezientos ho 
bres, labuclta de los Charcas,en de- 
¿manda de DicgoCenteno.ÁA uniendo 

A 5 prinicra 

Dicho de 
carnajal 
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primero robado la ciudad ¿de dine- 

ros,armas y cauallos y otras:cofas, * 

Capit, ij. Como Erancilco 
de Caruajal figuio A DiegoCenteno: 

y le defbarato:y Lope de Mendoga 
huyendo de Caruajal;en el defpobla 

do de la entrada del Riodela 

ñ Plata, encontró con Ga-: . 
briel Bermudez. 

AMINANDO 
Franciíco de Car- 

[f-uajal por el Collao 
| adeláte,para la pro 
f uincia de Paria:do- 
de ya labia que eflta 

ua Diego Centeno 

con dozientos y cincuéta hombres; 

llegado ¿ fue cerca,alcó Diego Cen 
teno fu Real y fuelle a poner junto 
al rio(por le parecer mejor fitio) có 
determinació de dar alli la batalla. 
Franciíco de Caruajal le puto có los 
fuyos vna legua del enemigo, y lc vie 
ron yhablaron los corredores de en 
trambos campos.Era eltoviernes de 
la Cruz, delano de mil y quinientos 
y quarenta y feys. Luego Franciíco 
de Caruajal puefta lu gente a punto 
fue marchando:contra DiegoCente 
no.El qual auido confejo con los ca 

vo _ pitanes y vezinos;fue acordado, q le 
Rretirafe É . 
Diego e retirafíen aquella noche,donde el e- 
A a los pudiefte alcancgar,y q 

*  denoche les dieflen armas y allal- 
tos.Porque delta fuerte inferiá, que 
la gente [e les paflaria, q venia muy 
delcontenta.Aunque es cierto, que 
eflte acuerdo, fue, contra el parecer 

- y coníejo de Diego Céteno: porque 
el quifiera mucho,dar allila batalla. 
Aquel dia ynoche caminaron cator 
ze leguas, figuiendoles fiempreFran 
cifco de Caruajal: el qual afíento lu 
Real cerca de los contrarios. Y pafla 
da la media noche, vinieron ochéta 

y 
ul 

Llegacar 

gajal avi 
fia deDie 

go cente- 

foldados de Centeno, 4-dar armaad 
los. de Caruajal, y les tiraró muchos 
arcubuzazos:con pentamiento,que, 
enla rebuelta fe les palííra algunos: 
Mas Franciíco de Caruajal ordeno, 
fu gente y la tano todala noche.ea 
elquadron:: fin confentir que nadie 
fe delimandalle.Porquetambié elte >” 
nia temox,que alguna gente fe lehu “> 

yelfíe, y afíi cftuuo toda la noche.en >” 

vela,fin auer:nnonedad.A la manana 003 

Diego Centenoaleo fu Real yfuele aeapie 
retrayédo:mas de of1as diez leguas; e. céteno 
figuiendole Siempre Caruajal, Lin ler, reg! y 

* perder punto. Y: delta-fuerte fue ca; bata 

minando á doze ycatorze leguas, ha 
fta Hayohayo,donde Caruajal alca- 
códoze hombres de Diego Cétenó _4horca 
y todosjuntoslosahorco,y los mas caruajal 

dellos fin confefion , y luego palló doze há. 
adelante.Viendo pues Diego Cente bres jui 

no, que ya no era parte para rediítir sos, 
fu enemigo;tomo lavia dela mar pa 
ra Arequipa, y embio delante al ca- 
pitan Diego de Riba de Neyra, con 
quinze loldados, a buícar algun na- 
uio por la cofta,y diole la lena ycon : 
tra fena,que auian de tener, para re- 
cebille en el nauio. Riba de Neyra / 
vio yn nauio que yua4Chile,y deno “ima 
che le tomo facilmente con balías. *.» 
Llego enefte tiempo Diego Cénte- “2.9 
no a Arequipa, y Francilco de Car- 
uajal venia en (u feguimiento.Vien-* 
do pues Diego Céteno,que el nauio 
no venia, yque el enemigo le le acer ' 
caua;determino de efparzir hafta o- 
chenta hombres que conligo traya, 
como Íe pudicflen efcapar;yel le que | 
do folo,con yn fu criado,y có Lnys Efcódefe. 
de Ribera: y metiédofe por los mon centeno 
tes fe elcódio en vna cueva, en cl re en »na 
partimiento de Miguel Cornejo, ve- cuena. 
zino de Arequipa,donde el Cacique... 
principal le dio iépre,el folo,de ca- l 
mer por fu mano,halta qíc tuuo nue 
ua,de la venida del Prelidéte Gafca. | 
LlegoCaruajal encíte tiépo ala cofta Ñ 

de Áre- ' | 

Pi 

A 

' 
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de Arequipa : y fabiendo que Diego 
Centeno era delaparecido, y fu géte 
derramada; embio vn capitan có gé 
te,en feguimiento de Lope de Men 
doca,que fupo que yua cerca de alli 
con hafta lfiete hombres. Có los qua 
les Lope de Médoca fe dio táta pricl 
ía, que en ochenta leguas q le Giguie 
ronsno le pudieron dar algun alcan 
ce:y afli fe boluieron los deCaruajal 
fin auer hecho effeto alguno.Lope 
de Mendoca fue liguiédo el camino 
dela entrada del rio dela Plata.Otro 
dia defpues de llegado Carúajal,pa- 
recio por la cofta el nauio del capi- 
tan Riba deNeyra:ylabido el effeéto 
para que [e traya, y la [eña,quifoCar 
uajal engañar á Riba de Neyra.Mas 
fiendo difereroslos del nauio,enten 
dieron el engaño : y haziendofe a la 
vela,fe fueron la mar adelante.Vié- 
do Caruajal,que de Diego Centeno 
nide los fuyos, ya no auia de que te 
mer:dio luego la buelta yfuelle para 
la villa de Plata. Lope de Mendoca, 
caminó có lus companerosla colta 
arriba, determinado de meterle la 
tierra a détro ala gouernació de Die 
go de Rojás. Y caminido por aquel 
delpoblado, toparon co Gabriel Ber 
mudez que era vno de los que auian 
ydoá la entrada con Diego de Ro- 
jas:quando fue a la conquiíta del rio 
dela Plata,por comiflion del Licen- 
ciadoVaca de Caltro.La cauía de lu 
venida y lo que alla fuccedio, conta 
ra aora la hyftoria. 

Caprt. 1ij. En que le da rela 
ció dela cóquifta yjornada de Diego 
de Rojas,al rio dela Plata,de donde 

aula falidoGabriel Bermudez, y 
de la manera que murio 

Dicgo de Rojas. 

ÑO DE MIL Y QVI 
niétos y quaréta y dos,auiédo 

J 
hd 

> 
el Licéciado Chriftoual Vaca de Ca 
ftro,vencido y jufticiado, a don Die- 
gode Almagro; y reduzido el Perú 
al leruicio de fu Mageltad:parecien 
dole, queno auia con que gratificar 
toda la gente de guerra, hi tampoco 
donde comodaméte pudicfle efpar- 
zirla;acordo dar algunas conquiítas 
y entradas. Y allende otras que dio; 
proueyo,que los capitanes, Diego d 
Rojas, Philipe Gutierrez y Nicolas 
de Heredia, fueffen en compañia, 4 
delcubrir delante de Chile, al rio de 
Arauco.FueDiego de Rojas, connó 
bre y titulo de Gouernador: Philipe 
Gutierrez, de Capitan general:y Ni- 
colas de Heredia, de Maeltio de cá- 
po.Contenñia lá prouifió; que fi el y- 
no muriéffe;quedafle el cargo enlos 
dos:y filos dos;en el vno. Y que mu 
riendo el tercero; quedafie la perfo- 
na que nombrafle.Siendo pues eltos 
capitanes ticos yprincipales;hizieró 
lu compania, en que gaftaró mucha 
fuma de dinero : y á la fama q eltos 
tres armañan, mouiolé gente princi 
pal.Yaun vezinos que tenian Indios 
de repartimicto enel Cuzco, y ottás 
partesslos dexaron por yr á eltajor- 
nada:y fueron en ella mas de dozié- 
toshombres, muy bien aderecados 

Proueyo 

Vaca de 

cafiro q 

Diego de 

Rojas y: 

Philipe | 

Gutter = 

rez y Ni 

colas de 

Heredia 

vayan á 

defcit- 

brir. 

y apercebidos de armas y cauallos, 
y feruicio de negros e Indios Yana- 
conas.Y para poder mejor y mas co 
modamente,paflarlos delpoblados 
entró cada vno por Íi: repartida en- 
tre todos tres la gente.Entró Diego 
de Rojas el primero, paífada la villa 

La entra 

da deDie 

de Plata. Y llegado que fue efte capi $ de Ros 
tan ala prouincia de Chicoana (que?**- 
fon Indios de guerra) hallaró alli ga - 
llinas de Caftilla:y preguntádo á los 
Indios que de dóde las anian auido; 
dixeron que las auia,palfadas lasmó 
tanas.Era el camino que auiá de to- 
mar paraChile;por el rioDaulcjádar 
en la ciudad de Sanétiago. Empero 
las gallinas fueró caula,de torcer el 

camina 
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_camino:crey¿do Diego de Rojas ha 
lar mejor tierra. Y paflaron las m0- 
tañas con grandiílimo trabajo , por 
(er tierra muy afpera:y luego dieron. 

LlegaDie <D prouincias de grandes poblacio- 

go de Ro- nes.Fue la primera Tucuman, dóde 

les falio al encuézro vnCacique prin 

cipal llamado Canamico,có mucha 
quantidad de Indios, y venia envnas 
andas, por tenervna pierna cortada. 
Eran eltos Indios,gente alta, bié di- 
ípuefta,ytraej conforme á fu eftatu 
ra los arcos con que pelean.Las tle- 
chas que tiran lleuan poncgana , que 
mata ravis93ndo en ocho o diez dias: 

Proprie- ydefde que comienca 4 obrat;los he 

dad de ridosfe dí de golpes yde cabegadas. 

erua de Viendo Diego de Rojas tanta multi 

indios. tud de Indos:y que tenia tá poca ga 

0 teyembió mandado al capitan Phili- 
pe Gutierrez, para q le dicffe priclla 
2 camib.ar:y pulo le en orden y ápun 
to para pelear con ellos.Y có vn cle 

rigo que conligo lHenaua , llamado 
fray Galan(freyre de la ordé de fant 
Juan)Jembio a requerir al Cacique. 
El clerigo fue luego con via Cruz 

' alta enla mano, teniédo grá temor 
de los Indios:y hablo a Canamico, y 
no fiendo biérecebido;fe boluio lue 
go y dixo abozes. Ea feñores caua- 

Peleapie eros Santiago y a ellos que encará 
wo deRo- los arcos.Y como efltaná ya pueltos 
as có los a punto y en orden;arremeticron có 
Indios y SYAD diflmo animo y determinació, 
def bara- Y los defbarataron y prendieron al 

talos. Cacique. Defpues defto llego Phili- 

De Gutierrez, y viendo le jútos pafíla 

pas a Tt- 

EXNIMAN. 

ron adeláte 4la Provincia Salabinaz 
"donde vuieron muchas refriegas y 

Fue beri- <lcaramucas,y fue herido Diego de 
do Diego Rojas de vna Hecha:con pongona. Y 
de Rojas la herida nO cra mas q vn: rafeuno E 
con yer. CIMPLIO 4 TCrcero dia obro la yerua 
y y comenco ádarfe de golpes y cabe 

cadas. Y como no fe fabia de la yer- 
ua,dixcronle algunos (efpecialmére 

o! 
e 

amiga dePhilipeGutierrezle auia da. 
do poncona,porque Philipe Gutier-: 
rez y Heredia quedaflen enel mádo: 
y perfuadianle que beuicfle azeyte.. 
Lo qual yenido 4 oydos de Philipe: 
Gutierrez;vifitó y hablo á Diego de 
Rojas, dandole fatiffacion de la fof 
pecha que fe publicana. Auian fe le 
hecho muy amigos ¿Diego deRojas. 
en eltajornada,Francilco deMendo 
ca, natural de Medellin y Ruy San- 
chez de Hinojoía. Y viendofe de tal 
fuerte,acordo dexar por fu hijo ado 
ptivo,aFranciíco de Mendoca,yque 
fuccediefle en el cargo de Teniente 
«le Gouernador. Y eftádo ya muy.al 
cabo y fin elperanca de vida;tratólo 
con Philipe Gutierrez, el qual porra 
zone la fofpecha lo aprouo y fe hi 
zo0.MuertoDiego de Rojas, Fricifco: 
de Mendoca e Hinojo(a, procuraró 
de hazer y ganar amigos con los bie 
nes heredados: dando liberalmente 
ávnos y á otros: con q cafi toda la 
gente fe les llego. Demanera q Phili 
pe Gutierrez, no era ya tanta parte. 
Eftando las cofas eneftos terminos; 
y ño fabiendo aun de la pongona de 
las flechas; dieron les vn brauo afíal- 
to los Indios:y en el fue herido Mer 
cado,el que auia fidoMaeftrefala de 
de Diego de Rojas:yhaziendo la yer 
ua fu effetto;comenco a darfc degol 
pes y cabecadas,con gran defafoflie 
go:como lo auia hechoDiego deRo 
jas. Y viendofe ya en lo yltimo de fu 
vida; importuno que le llamafien 
la Encifo. Y fiendo venida, la rogo, 
que por amor deDios,le perdonafle 
el lenantamiéto que auia hecho, en 

Muere 

Diego de 
Rojas, ' 

fer el primero q auia publicado , a- 
uer ella muerto á Diego de Rojas, y 
dadoleBeucdizos.Ella aung có diff, Muere 
cultad ymuchos ruegos, le perdono A 
y murio luego Mercado. lo 

| ¿nd o Jeria. 
Cap. 111]. Como Francifco 

Mercado luMacítre fala)que Encilo de Mendoga prendio a Philipe-Gu» 
tierrez 
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Libro. fegund O. de 5 ») 
tierrez,2 hizo.que Nicolas de Here- 
dia deliftiefle del cargo,y como dele, 
pues d muchos trabajos halló el rio: 
de la Plata,yla fortaleza de Scbaftiá, 

Gaboto: y de los trabajos y necefli-. 
dades que todos los dela conqui 

fta paílaron : y cl remedio... '- 
que tuuieron parala. .,,..:. 

ye rua. 

ASSANDO 
adeláte en lu defcu 

| brimiento,Phelipe 
| Gutierrez y Franci 
íco de Mendoga(q 
Nicolas de Here -- 

$ | dia aun no era ve- 
nido) dieron en la prouincia de So-, 
concho:donde vuieron hartas elca- 

ramucas y refriegas con los Indios); 
ehirieron muchos con las flechas: 
y ellos tomaron algunos Indios. Y 
teniendo ya noticia dela poncona 
(defpues dela muerte de Mercado) 
tomaron vn Indio y flecharonlo, en 
trambos mullos : y dixeronle que le 
fucíle a curar(porquefaberlo delos 
Indios de otra manera,ya fabiá que 
era elculado.) El Indio £e fue afihe 
rido,queá penas podia andar: y, jun 
to al pueblo cogio dos yernas y ma 
jolasenvnos morteros grádes.Y de 

' la vna beuio luego. el cumo:y¡c0 ya 
> cuchillo que:le, dicron,fe dio vna cu 
4 chillada en cada ¡pierna do eralahe 

rida; y buíco la pua dela flecha y fa: 
cóla:ypulo enlas heridas el qumo.de 
la otra yernaque aula majado:ycftu 

uo delpues.con mucha, dicta, y dano 
, preltamente. Delta, manera pues fe 
curaron defpues todos, y le lupo. de 
la contrayerua. Puelto que algunos 
múricron; por no, poder hallar las 

paas delas fechas,que Lon 1.mane- 
ra de agujas. Eltando aqui enSpcon 

A pe Gutierrez acordaron pallar ade- 

lante.con-la mitad de la gonte:y que 

los demasfe queda fen.Francifcode: 
Mendoga;y Ruy Sanchez deHinojo:, 
fa,andando defcubriendo,apercibie 
ron muchosde (us amigos, yvna ma 
drugada, eftando Philipe Gutierrez 
delcuydado dieron fobre el, Eranci- 
[co de Mendocayfus amigos,ypren  Prende 
dieronle:publicando que trataua de ,Frácifco 
matara Francilco de Mendoga, y al de Médo- 
carte con el campo. Y aniendole te- ca 4 Phi 

nido prefo algunos dias;acordo Erá lipe Gu- 
cifcode Mendoga, echarle fiera de tierrez. 
la tierra nueva. Y para eíte effeñto 
embio á luan Garcia de Almaden q 
le Jlevafle con treyntasarcabuzeros. Entrada . 
En efta fazó Nicolas d.HerediaMac de Nico=, 
tre de.campo (que era el pofirero y las deHe . 
teniamenos gente ) entro adelante redia. 
dela villa de Plata con mucho tra - 
bajo, afipor necellidad de comida, 
como por muchos rebatos y afal - 
tos,que de contino los Indiosle da- 
uan; dcíde Totora (tierra del Perú), 
y porfer en tiempo deinuierno, yno 
hallar raftro alguno delos compane 
ros,nilndios para guiassiunque def 
pues,con mana yardid que tuuiero, 
tomaron guia quelesguio álos An i 
desdonde hallaroninfignias de los. ¿> 
companeros.Y fiendollegados,He-, 
redia con parecer de yeynte ycinco, 
companeros quellevavashizo yn po 
blezuelo de cafas¡para aguardar alli 
el mandado. delos que yuan delan» 
te,por no le boluer atras¡dóde cltu- 
ujeron muchos dias padeciendo har: 
ta neceflidad y trabajo, y. có peligro 
delos. Indios,quede,contino les da 
uan afíaltos al quarto dela modor: 
ra:.lantaró le vna noche.mas de feys 
mil Indios para dartobre el pueblo: 
yendo fentidos por las. yelas por el 
exande alarido y Lonido de.-bozinas,... 
que trayan; dieroriarma,y luego fe... 
apercibieron, y puñierontódos 4pú | 
to. Y tratando fobre:la.defenía acor 
daron.de lalir al.campo:fecretamén 
te,entendiendo, 4 los: Indios creeriá 

) - que 
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que eran huydos, 9 cftauan defcuy- 

dados, yque delta fuerte fe elparziriá 

por el pueblo: y que fiendo delman- 

dados les podrian mejor offender. 

Tenian en aquella fazon quatro¡Ca 

ciques prelos en collera, y tratando 

” fobrela guarda,acordaró que fe que 

dafí'e con ellos algun [oldado : y vn 

Juan Gil fe offrecio de guardarlos. ** 

Lo qual entendiendo Mari Lopez 

(amiga de Balboa,que delpues fe ca 

19 con ella)dixo,G no era tiempo de 

tener los hóbres las manos quedas: 

MariLo- y que en tal fazon el officio de guar” 

pez feof da aclla la pertenecia:y offreciofe de 

frecé de guardarlos con fu efpada y rodela,y 

guardar que daria buena cuenta dellos. Y all 

los Caci- Le quedo en fu guarda, en la parte" 

mas fegura del pueblo:y toda la gen 

te lalio luego fecretamente a vn lla 
qu Ea 

no. Venian en efte comedio los In-. 

dios marchando có [us arcos y por- 

ras y medias lancas. Y eftádo ya cer 

ca de losbohios-del pueblo : viendo 

que no auia rumor ni reliftencia al- 

Acome- 
ten los In 

dale calas y del barataronfe. Luego falic: 

OS. 
y algunos rodeleros tras ellos, ape- 
Hidando,nueftra Senora, Santtiago 
y a ellos. Y fue táto el pauor ymiedo! 
que los Indios tomaron ;, de-affalto 
tan repentino; que eftuuieron tomo 
atonitos.Y andádo en la pelea;cayo 
vno del cauállorabaxo,y 1 0tro e le 
quebraron las cinchas y cayó tam- 
bien: y los cavallos le metieron hue: 
go entre los Indios relinchando; y ri 
fando:que fue muy gráde ayuda pa: 
ra mejor y mas prelto delbaratarlos 

Huydade Y auer la vitoria. Y fue demanera € 
dos Indios ¡Ego huyeron, fin alguna ordé, ma- 

tando e hiriendo enellos, y tomádo 
prefos algunos. Y mirando por los 
Caciques prelos, hallaron quelaMa 
ri Lopezlosauia muy bien guárda- 

guna, confideraron, que los Chriftia. 
nos le auian huydo; € inuiltieron co: 
el pueblo,y comencaro a Robarlas 

ron por las elpaldas los de cauallo 

do con fu efpada ytodela. Venido él 
dia fueron en procelhion a vna ygle 
fia q tenian hecha: y dieron gracias. 
ánueltro fenor, por tan grá merced 
como les atía hecho.Y de alli adelá” 
te_hizieró de madera, atalayas altas 
al rededor del pueblo de dondevela 
uan y atalayauan la tierra. Auiendo 
pues eltado con efte trabajo mas de 
feys mefes;dia de lenor fant Marcos 
delpues de auer hechovna proceMió 
deuilaron de las atalayas gente de 4 
cauallo:de quetodos recibieron grá 
contento y alegria:que erá los treyn 
ta de catállo,que trayia Philipe Gu 
tierrez y a Encifo fu amiga, para los 
echar de toda la tierra nueua en ter- 
mino del Perú.Y luan Garcia de Al 
maden (que era el caudillo) dexádo 
bien atras y 4 bu£ recaudo el prelo; 
pafíó delante con la mayor parte de 
los compañeros. Y llegando al pue- 
blo (dedo le auian falido a recebir, 
Heredia y los demas)íe apeo,y abra 
co ¿Nicolas de Heredia; diziendole 
que venia por el para le lleuar por 
Capitan y lenor.Y fueron fe aMijun 
tos alBohio,do fe auia de apolentar 
luan Garcia: y fiendo dentro conto 
a Heredia las cofas palladas:y por re 
mate de'todo,le dixo que fuelle pre Prende 
fo,poniédole guardas: y quito las ar 2HGar 
mas2los que tato por fofpecholos, 4 4 Ni 
de los'que con el eftava.Luego emo “as de 
bio"défde alli feys de canallo có Phi Heredia, 
lipe'Gútierrez y(ú amiga,para echar 
los fuera de la tierra. Y de alli le-bol 
tiio con Nicolas de Heredia a Fran- 
cifcó' de Mendoga.El qual en llegan 
do Heredia, hizo que deliítielle del Hazerrá 
cargo de Macítro de campo, y leju- vifeo de* 
rafle por fu Capitá: y otro dia liguxé Mendoga 
te nombro en fu lugar 4 Hinojofa.: que Here. 
Luego dio orden de profeguir el de: dia defi? 
fcubrimiento:yfueron adelante con fladelcar. 
mucho trabajo, y defcubricrón vna go. 
gran Prouincia de tierra muy pobla 
da,y media legua los pueblos vnos 

de otros, 



Libro fegundo, 
Prowim- de otros, de 4 ochocientas y amil ca 
cio deín las, pueltas por lus calles, cercados 
dios y fu. los pucblos de palizadas:ytienen he 
¿manera Chos fusterreros donde tiran al ar- 
y grage. Co.Tienen grandes corrales de oue- 

jas,como las del Perú. Es gente lim 
pia y bien difpuefta los bohios que 
tienen lfon muy grandes. Andan los 
hombres atados por la cintura, con 
vna cuerda llena dé plumas de Abe- 
ftruzes muy largas , qué les llegan 4 
las rodillas con que cubren fs ver- 
guengas,y otras plumas tambié por 
encima delos ombros quellegá ha- 
fta la cintura. Demanera,que. todo 
fuyeltido es de plumas.Cubreníe có 
vnas mantas en que traen chaquira 
de hueffos de Buytres. Las mugeres 
traen mantas de la cintura abaxo, y 
otra por debaxo del vn braco, y vn 
nudo al ombro,2 manera de las mu 
geres de Esypto. La tierra es muy 
llana: y porque en tiempo de aguas 
érece el rio; porque no fe aneguen, 
tienen hecho los pueblos, vna hoya 
muy honda y grande, de anchor dé 
yn grátiro de piedra, y el largo mas 
de treynta leguas:demanera, q quan 
do'crece el rio,vázia en efta hoya, y 
al veraño fecá fey entonces toman 
los Indios de todos los pueblos mu 
cho peleado. Y en fecandofe fiébrá 
Mayz, y fe haze muy alto, y da mu- 
cha cofecha: De fuerte que todo el 
largo defta hoya, es Chacarra de to- 
dos los pueblos ribera del rio.Tiené 
mucho mayz,y algarroba,yvn fruto 
“como acofeyfas de Efpaña: Tienen 
mucho pelcado muybueno, Abetiru 
zes,Liebres muy grandes, Pérdizes, 
y otra mucha diuerfidad dé aués; Sa 
lieron defta Provincia otitá de mu 

o cha comida ypoblazó: dedonde Erá 
ciíco de Mendoca falio có la mitad 
dela gente,en demárida de otra pto 
uincia , de que vn Indio muchacho 
le dio relación, que eta de mucha co 
mida yde muy buena gente:yprome 

E 
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tio de Íela moftrar. Y llevando efte 
Indio por guia pailó adelante guian 
doles á vna grande cienaga, dizien- 
do,que por alli auian de pallar.Fran 
ciflco de Mendoga dio treynta folda 
dos a Pero Lopez de Ayala, y man- 
do que palíaflen la cienaga , q feria 
trecho de vna legua: la qual palfaró Pafa la 
apic,con harto trabajo.Luego cami géte vna 
naron otra legua de tierra leca,y CO cienaya. 
mencanua otra cienaga. El Indio de- 
zia, que entraflen por ella que el les 
daria mucha comida y gente. Pero 
Lopez dio luego auiflo a Fricifeo de 
Mendoca,diziendo,que aquel Indio 
los deuia llenar enganados á morir, 
donde jamas faliefíen. Francifeo de 
Méndoca vino luego con otros qua 
tro,0 cinco,y por fu mádado, todos 
comencaron a caminar por la ciena 
ga pocoápoco,con mucho afan y 
trabajo. Y fiendo bien adentro ,les Paefae 
fue necefíario defcalcaríe y tomar otracie- 
los caúallos de dieftro. Y delta luer- naga ed 
te anduuicron feys dias con grádifli mrcbo 
mo molimiento. Acabadas de pañar trabajo. 
eftas cienagas;dieron envnos lalitra 
les,por donde caminaró otras ocho 
O nueue leguas, y porla falta d agua 
y comida, y no hallar camino, y tam 
bien,porque el indio moftraua yr de 
fatinado;[é boluieron atras, a paílar Buelme la 
las cienagas , muy fatigados , Y lOS géte apa 
pies aplagados,porá yuan delcalcos. Jar las 
Pero Hortiz y Holguin dixeron,que cienagas 

quien en tanta Fea y trabajo les 

auia puefto,no era poííible fer Indio 
fino demonio. Y diziendolo, arreme 
tieron al Indio y le mataron,en pre 
(encia de Francifto de Mendoca. Y Sufenta 
llegaron á pafíar las cienagas fin CO fe la gen 
mida alguna, y va meltizo1 halló vna te:có hxe 
manada de hueños de aues, delos xes de a. 
quales comio alguños;y llenó los de mes. 
'mas:y fue Dios feruido que en tanta f 
necelfidad , hallaron tanta multitud ¿ 
de hueuos; que comodamente fe fu ) 
ftentaron y palíaronlas cienagascó 

celta 
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efe mantenimicro, lrafta juntaríe có 

los demas que atras de las cienagas 

anian quedado.Donde llegados,fue 

acordado , que todos los que auian 

pafado las cienagas, fe fuetlen á re- 

formar al Real, y que los que auian 

quedado, fueflen a defcubrir por o- 

tro cabo.Los quales pallaró los An 

des de Tucumá haíta el pie de la fer 

ra:la qual defpues pafíaron , y halla- 

ron que losindios de aquella comar 

ca,eran morenos, altos con baruas 

como los chriftianos:y no tiení pó- 

coña en las flechas. Y aquel rio deSo 

concho [e confume en vnas ciena- 

gas ,que no parece mas. Biucn eftos 

Indios en cuevas debaxo de tierra, 

de fuerte G aunque lleguen álos pue 

blos;no fe parecen, fi noes por los 

mayzales. Defcubierta la Prouincia 

defta nueua gente barbuda; boluic- 

ron A dar dello noticia al Real, y to- 

dos fe apercibieron y paflaron por 

el rio en balías de Enca: y de la otra 

parte pufieron el Real en vn Íitio, q 
defpues llamaron la mala ventura. 
De donde Francifco de Mendoca Ía 
lio con la mitad de la gente, yfue ha 
fra la Provincia que llamá Talamo- 
chica:yde alli profiguio adelante có 
mucha neceflidad y trabajo , hafta 
dar en el rio de la Plata, yfortalezas 

Rio dela de SebaftianGaboto.Y vieron por el 

Plata. 
rio muchos Indios en Canoas, y al 

- gunas dellas fe llegaró a la orilla, (a 
ludando á los Chriftianos, y pregúta 
ron por el Capitan en lengua Elpa- 
nola.Eranciíco de Mendoca fe puílo 
luego ala lengua del agua: y en vien 
dole , dixo yn Cacique ladino, muy 
moco eres para Capitan, y boluiédo 
el roíftro alos demas Chriftianos,les 
dixo.Donde vays ladrones defíuella 
caras,malos Chriftianos,robádo to- 
do el mundo : los otros Chriftianos 
buenos fon, vofotros foys yellacos:: 
los otros dezir 4 nofotros daca peí- 

.Cado,toma tijeras , daca mayz, to; 
+ 

ma bonete,toma chaquira; y voío- |. 
tros,daca comida, daca Indios, daca . 
todo y toma lancada:andá andá pa- 
ra vellacos. Y có eftas palabras y o; 
tras tales los Indios les dauan la va- 
ya,xabonandolos defta fuerte. Los 
conquiftadores có buenas palabras 
los perfuadiá que faltalíen en tierra, 
haziendoles grádes faluas ypromef: 
fas:pero jamas lo quifieron hazer,ni 
darles Indio para guia, ni otra cofa 
alguna. Eftaua entre la gente vno q Ofrecefe 
fe dezia Soleto y dixo,que el fe que- Y» folda 
ria quedar alli folo ála orilla del rio, do de to 
fingiendo que le moria de hambre, Mar 78 
y que todos fe fueffen caminando:y Indiopa= 
detras de vna coftezuela le elcódicí 14 gu14 
íen dos hóbres con los cauallos me | 
jores de la cópania, para [ocorrerle, 
Y que defta fuerte el daria Indio pa- 
ra guia.Lo qual afíi hizieron, y que- 
dofe Soleto ala orilla del rio.Y ya 4 
la gente yua lexos,coméco a llamar 
los Indios y dezir, q fe moria de há. 
bre,que le dieflen de comer.Los In- 
dios creyendo tener preía, vinieron 
en las Canoas, y por caudillo el In- 
dio ladino,diziendo,que le darian de 
comer. Solcto fingiendo tener mie- 
do dellos, fe apartó vn poco del rio. | 
Y llegados á ellos Indios, abragofe 
fuertemente có el Indio ladino,ytu- | 
uole de tal fuerte afido;que jamasíe 7074 So 
le pudieron quitar. E incontinéti le 420 elIn 
garon luego á mas correr los de ca- 40- 
uallo blandiendo fus lancas, y huye | 
ron los Indios, quedando(e Soleto | 
con el Indio entre losbragos.Luego | 
fe offrecio [ile foltauan; que les da- Ml 
ria vna carta de otros Chriftianos: y | 
diziendo que le foltarian, hizo q lue y 
go los Indios fucfíen por la carta, y 
la truxeron,que era de Domingo de Carta de 
Y rala,quela aula dexado en la forta Domingo | 
leza metida en vn calabago: en-que de Yrala, 
declaraua los puertos que por alli a- ,] 
uia,y de que Indios [e deuiá guardar 
y recatar:yde quales fe podiá cófiar, 

La | 



Librofegúndo. 
La qual dexo alli efcripta para cffe- 
to; que (1 algunos Chriftianos a- 
portaílen; pudielfen fer auifados de 
la calidad de la tierra y gente della. 
Mas aunque recibieron la carta; no 
por cio foltaron el Indio : antes le 
lleuaron por guia : confiderando , 
que fe podian yrájitar có los Chri 
ftianos de aquel Rio. Porque dezia 
el Indio ladino, que eftauan cafien 
vn paraje. Mas por las grandes cic- 
nagas y elteros, y por la mucha ne- 
ceflidad de comida; no pudieró paí 

Grádeza far. Era efte Rio (Alo que parecia ) 
ymanera tan caudalofo;quejuzgauan tener, 
del Rio de fiete y aun ocho leguas de ancho. 
la Plata. Salian del muchos bracos, y tiene 

4 

el mejor y mas lano pefcado, que 
puede fer en el mundo :y lo fricn,, 
con la enxundia del miímo peíca - 
do.Rogaron mucho los Indios por 
el prelo,y dieron por lu refcate mu 
cha quantidad de peícado , y treyn- 
ta ollas de manteca, y via carga de: 
Mayz con que fe reformaron algú 
tanto.Fue tanta la necefíidad de co 
mida; que tres negros y cinco Ya- 
naconas, le fueron de pura ham- 
bre con los Indios, y los lleuaron 
configo en las Canoas. Y con tan- 
to Francilco de Mendoca fe boluio 
para el Real de lus companeros: a- 
uiendo defcubierto la fortaleza de 
Sebaltian Gaboto, y Rio de la Pla- 
ta, donde tambien ¡e dieron rela - 
cion del Braíil delos Portuguefes: 
£in auer hallado Oro,ni plata, ni o- 
tro metal alguno. Viniendo pues 
por fu camino, fuccedio quiftion en 
tre dos foldados que le defafiaron: 
el vno fe dezia Moreno, y el otro, 
FrácilcoGarcia de la Cuena,el qual 
dio vna cuchiliada por encima dela 
rodilla al Moreno, que murio della 
de ay a quatro dias.Francifco deMé 
doca diffimulo con Francifco Gar- 
cia (que auia fido muy fu amigo, y 
hallado leen la prilion de Philipe 

ds 

2 
Gutierrez)y a dos jornadas del Real 
le llamo, y le mando confeilar.Eran 
cilco Garcia fe difeulpaua, diziendo 
(como era verdad ) que el Moreno 
le auia afrentado y deflafiado. Mas 
no aprouechando difevlpa alguna, 
y viendo Francifeo Garcia, la deter- 
minada voluntad, que Francifco de 
Mendoga tenia en le matar ; dixo. 
Pucs yo os digo feñor Francifco de 
Mendoga; que no os llenaré mucha 
ventaja en elta partida , porque en 

comparacion [erá tan poca;que aun | 
no ferá carrera de cauallo.Notaron | 
y confideraron algunos eftas pala - 
bras: y a Erancifco Garcia le fue da- 
do garrote. Franciíco de Mendoca 
fac figuiendo fu camino, que eftaua 
ya cerca de la compania. Al qual de 
xaremos agora, por contar lo que 
fuccedio en elte tiempo, los que fe 
jucdaron en el Real y litio dela Ma 
ja ventura. 

Capitu. v. Delos trabajos 
que los del Real Paflanan , y delos 

afíalto3 que les danan de noche 
los Inaios,yla orden que te 
nian para bufcar comi- 

da,y como fe muda 
ron á otro 

litio. 

AR DID O 
fue Erácifco de “| que 

nojoía enclReal có 
la demas gente. Y 
puefto q el era Mae 

dos refpegtani aNicolas de Heredia 

el qual, CHinojofa fe lleuauan mal, y 

teniafe cuéta có ello. Era eflta tierra 

do cltauá frigidifima:por loqual,los 

Indios abirtan en cueuas, cuyas entra 

das ypuertas fon chicas, y eftan muy 

calientes: y ellos crian baruas. Ydo 

pues Francilco de Mendoga defte 
Il. afliento; 

| Mendoca,quedo Hi 

: Muerte 

de Fran- 

cifco Gar 
cia. 

ftro de campo; to-' 

Indios q 

abitanen 

CUCUAS 

y tienen 

baruas. 



Afucia 
de los In - 

dios 

«Primera parte. : 
aÑientosdieron entrefi orden, que la 
mitad de la góte fueflea ranchear, y 
buícar comida, y los demas quedal- 
fen en guardadel Real.Los Indios te 
nian aftucia, que quando fe diuidia; 
dauan de noche,.enlos vnos,o en 
los otros. Y defta mancra les dieron 
enlos primeros cincuenta dias,qua- 
tro ó cinco aflalros : viniendo fiem- 
pre denoche,pueítos en elquadron, 
trayendo lumbre muy elcondida. 
Auiendo ydo vna vez entre otras, 4 
bulcar comida Diego Aluarez,y Lo 
pe Rexas,Guillada y Pero Goncalez 
de Prado,con otros companeros; 
vinieron al quarto de la Mocorra 
gran multitud de Indios, ala ran - 
cheria donde eftavan.Y como fjem- 
pre fe velauan; tocaron arma Pero 
Goncalez de Prado , y otro fu com- 
panero. Luego hizieron fu clqua- 
droncillo y fe defendieron valeroía- 
mente y los def barataron : puefto q 
los Indios pelearon bien , y les ma - 
taron vn companero.,, y leys cata - 
llos , que los dos eran de Diego Al- 
uarez, y algunos foldados quedaron 
heridos. Y fino fuera gente tan eíco 
gida ,todos murieran lin falta. Sin - 
tieró mucho efta perdida enel Real: 

porque a la verdad ,en tanto tenian 
faltarics yn cavalio; como vn Efpa- 
nol. Salicron otra vez depues defto, 
a bufcar comida, y fue por caudillo 
Lope Sanchez de Valencuela, y tra- 
yendola, dicron de noche fobre el 
los Indios. Lope Sichez fe pulo lue- 
go en orden, y con veynte de caua- 
llo no les pudo remper tu efquadró . 
y los Indios flecharon cafi todos los 
cauallos , € hirieron algunos Eípa - 
noles. Los quales fe retraxeron,tra- 
yendo alguna comida configo. De 
que aíl: miímo [e recibio delconten 
to y triíteza en el Real, y tambien;, 
por no [aber coía alguna de Fran - 
ciíco de Mendoca. Sentian mucho, 
que los Indios eftuuielen gozolos 

deltos dos fucceTos:y eftauan dello 
corridos. Por lo qual Gabriel Ber- 

mudez con Guillada,y otros treyn- 

ta compañeros [e partieron luego, 

para laparte dóde auia luccedido lo 

deLope Sanchez, y dieró con tanto 

animo,y tan de rebato [obre los In 

dios; que fin auer contralte, ni def 

man y traxeron mucha comida. Lo 
qual Gntiendo mucho los Indios; . 
de ay ados dias lejunto toda la tier E 

ra, y vinieron en orden de guerra, pjeng Ta 

con gran pujancga de gente. Trayan gos con 

vnos collares de cuero, al rededor gran pus 

del peícuego,ylas caras pintadas,la langa fos 

mitad negras,yla mitad coloradas. bre los 
Y vinieron a dar de rebato, par qua chriftia= 
tro partes del Real, repartidos cN gos, 
quatro quadrillas. Y la que primero | 
acometio; fue,donde velauan Die- 
go Alonfo , Pero Goncalez, Fran - 
cifco Gallego y Herrera, poniendo 
fuego en algunos bohios: y dieron: 
por aquella parte con grande impe 
tu y furia de flechazos,y mataron el 
cauallo a Pero Gongalez. Luego a- 
cudierona celta vanda,Franciíco Ré LAN le 
gifo , Pero Barba, Miranda y otros 
buenos foldados:y rebotaron de a- 

-quella parte los Indios, y los delba 
rataron.Vinieron los demas Indios 
por las otras tres partes , donde a- 
cudicron valeroflamenteNicolas de 
Heredia, Diego Aluarez, Guillada, PeleziÑ 
Pantoxa, Lope Rexas, Bermudez y Cbrifiia- 
los demas: y cada vno peleaua en e k 
efta coyuntura, por faluar la vida. A 
Auiendo pues peleado gran rato, AE 
fueron muertos y heridos gran par 
te delos Indios, y huyeron,quedan 
do heridos algunos Chriftianos:los 
quales dieron gracias á Dios por la cias e 
victoria. Aujan les muerto y herido los CHAR 
en efte Íitio, mas de quarenta cana- fi 
llos. Y muertoles dos hombres, y e- 18 
ftauan heridos quinze. Y auiendo- Ly, añ, 
les aqui fuccedido tan mal; deter- 0 
minaron paílaríe a otra parte. Y 

luego 

Dan gra 



“Libro fegundo. 
Juego particró de alli ydelcubrieró 

. la Proúincia de los Ch inchagones, 
“donde aflentaron Real, y fu ranche 
ria. Y trayendo mucha rama y ma- 

“derashizieron vna cerca ala redon- 
da dexando folamente quatro puer 
tas. Hecha la cerca; hizieron tam - 
bien lus bohios, y dexaron dos ca- 
llesen cruz,que falieffed cada puer- 
tala calle: y los ranchos delos Ya 
naconas y negros,arrimadosá la pa 
lizada. Eltando el Real alentado; 
comencaron por fu orden , yr los 
vnos a buícar comida , y los otros 
quedar en guarda. Tambien vuo a- 
“qui algunos rebatos y efcaramucas 
de los Indios : empero fiempre fe 
traya comida, y te tomauan Indios, 
los quales dauá nuevas de los Chri- 
ftianos de Chile, y de las grandes 
Prouincias de Vngulo , y de otras 
-que eftavan en las cordilleras delas 

fierras. Eftana la mayor parte con 
"determinacion de yr en demanda 
de Chile, y al Rio de Arauco: por- 
"que en tres años que andauan dell 
“cubriendo, no auian hallado Oro, 

- ni Plata, ni otro metal alguno. Y 
preguntando álos Indios por Oro; 
apuntauan hazia las fieras. Y cha: 

: uan en elte paraje adeláte de Chile, 

miras vi. Como los del 
Teal tunieron grandes refrie gas y 
"“affaltos delos Indios : y como: vino 
a] Real Francifco de Mendoca,ydio 
relacion de lo que auia defcubier- 
to:y delas revoluciones que vuo en 
tre los principales y toda la gente: 
y como Diego Aluarez y otros ma- 
taronaá Eranci/co de Mendoga, y a 

- Hinojofa: y Nicolas de Heredia 
“2 fue obedeció de todos 

por Gouernador y 
Capitan ge- 

neral. 

s8 
T— ABIDO POR 

los Indios;,que el 
Pucará o fuerte de 
los Chriftianos te - 
nia quatro puertas 
acordaron de aco- 

meter por todas e- 
Has. Y fabiendo ya quela mitad de - 
llos cran ydos a buícar comida ; vi- 
nieron con gran pújanca al quarto 
de la modorra. Las dos puertas del 
pueblo cftauan cerradas, y las otras 
dos fe velauan á pie ,dedosendos , 
porq no auja cauallos. La vna puer- 
ta velaua Barbofa con otro compa- 
nero, y la otra Pero Barba,y Maníi- 
lla. Arremetiendo pueslos Indios a 
todas quatro puertas; abrieron las 
dos que eltavan cerradas : quitando 
la faxina 0 ramada que tenian. En 
las otras dos hallaron refiftencia de 
cípadas y rodelas, de hafta veynte y 
feys homibres que eftauan para pe - 

AÁYreme 

ten les In 

dios al re 

al delos 

Chrifita= 

nos por 

guetro 

lear. A la puerta qne mas apretaron parres, 
fue donde eftana Barbofa,al qual hi 
rieron de dos flechazos. Luego acu- 
dieron,Diego Aluarez, Pero Goíi » 
calez, Efpinoía, luan Vazquez, Pe- 
ro Barba, Hinojoía, Heredia y los 
demas, y defendieron valienteméte 
las puertas: y no aula entodos mas 
de cinco de cauallo. Eftando en efta 
pelea;entraron por el fuerte los dos 
elquadrones,o quadrillas de Indios, 
abriendo las dos puertas, que cíta - 
tan cerradas. Y como no aula mas 

de la ronda, y las quatro calles; en- 
trauan [e por los ranchos, robando 
Ja ropa, y andauan difcurriendo por 
las calles. Y dos mugeres que aula, 
que la vna fe llamaua Leonor de 
Guzman, muger de Hernando Car- 
"mona, y la otra Mari Lopez, ami- 
¿ga de Balboa, viendo los Indios den 

tro del Fuerte ; tomaron fus efpa- 

das y rodelas, y varonilmente le fue- 

ron 4 favorecer alas puertas. Los 
'“Iadios que andauvan porel pueblo, 

3 viendo 



Son losTn 
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mo las o- 
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buyendo 
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viendo la gran grita y alarido ,que 
aula á las puertas,quifieron acudir a 
ellas. Los de cauallo andauan por 
las calles a langadas tras ellos, Los 
Indios arremctieron,huyendo ycor- 
riendo alas puertas, y fiempre los 
de cauallo tras ellos. Y viendolos ve 
nir defta fuerte; los indios que efta- 
uan peleando alaspuertas , creyen- 
do que venian huyendo ; huyeron 
ellos tambiem inconlideradamen - 
te: porque en tal calo, cali todos 
los Indios fon de tal calidad;que hu 
yendo vno,le figué todos, ai como 
hazen las oucjas,que fiempre figuen 
a la primera. Demanera q ellos mil 
mos fe vencieron , quedando mucr- 
tos alli muchos dellos. Y como la 
tierra es muy fria, y cltos Indios bar 
budos fon grandes yandá deínudos: 
tienen muy grucilos los cueros de 
las carnes, que fon como armas de- 
fenífiuas, Auida cfta viétoria , dieron 
muchas gracias a Dios, y venido el 
dia hizieron procefon, teniédo grá 
pena por los companeros, que cran 
ydosá correr.Los quales vinieró de 
ay ados dias con alguna comida. Y 
de los Indios que trayan prefos, fu- 
pieron que venia muy cerca Franci- 
íco de Mendoga con fu campañia:d 
aula mas de ocho mefes, que fe aulá 
apartado y diuidido.Venido Franci- 
[co de Mendoca,les dio luego parti- 
cularmente relacion, de lo que auia 
defcubierto : moftrandoles la carta 
q aula dexado Domingo de Y rala. 
Y dio mueftra tener intento, de yr a- 
dde cltaua Domingo de Yr alayyno 
a Chile, que fe tenia por cierto cftar 
cerca. Vuo fobre efto grande mur- 
muracion y so rento : diziendo,, 
que aula tres años que padecian có- 
quiftando;,y quelos Indios les avian 
muerto,mas de quarenta compane- 
rOS,y de cien cauallos:eftando al ter 
rero de la muerte, los que fe queda- 
uan en guarda del Real, in cfperan- 

A 

ca de tener locorro de alguna par- 
te: y lin jamas auer podido auer, O- 
ro ni Plata, ni otro metal. Y añ pa- 
recia ámuchos, que feria mejor yt 
hazia la mar fobre Chile, y por Vn- 
gulo.Dezian afíi miímo que Franci- 
íco de Mendoca andaua huyendo. 
Trayan tábien ala memoria,la muer 
te de Franciíco Garcia de la Cueua, 
que auia jufticiado fin culpa. Eftan- 
do las cofas en efte eftado, vinierón 
a tratar Franciíco de Mendoca yNi- 
colas de Heredia, fobre lo que fe de- 
uia hazcr,ydixole Heredia,que le pa 
recia , que feria bien Íalir a dar noti- 
cia del defcubrimiento del Rio dela 
Plata, y de lo demas al Gouernador 
del Perú. Y offreciofe de yr a elte ne 
gocio y hazer gente,y boluer con el 
focorro.Diziendo aííi miímo, que Íi 
eíto no le plazia; fe fueflen en buíca 
de Vngulo, y que faldrian á dar por 
encima de Chile, á la tierra que def- 
cubrieron, los que fueron en el na - 
uio del eftrecho:pues tenian alli qua 
tro buenos foldados, de los que en- 
tonces en el aulan ydo : quelos dos 
dellos cran,Guzman y FrancilcoMa Enofafe 
nuel. Sobre cftas platicas fe enojó Frácifeo. 
Frácilco de Mendoca,y dixo 4 Here de Médo» 
dia:no mc hable en ello lenor Capi- ga conge. 
tan,que juro a Dios que le ahorque. redia. 
Sintiolo muchoNicolas deHeredia, 
mas difliimuwlo lo mejor que pudo, 
por la neceflidad del tiempo : y ref 
pondio 2 Francifco de Mendoca blá 
damente,diziendo;que fe templafle, 
e hiziefíe lo que mejor le pareciefle, 
En efte tiempo,algunas perfonas ha 
blaron a Francifco de Mendoca,yle 
rogaron, que pues Diego Aluarez 
eftana á pie y era perfona de auttori 
dad ; que le diefle yn cauallo delos 
que auian quedado deFranciícoGar : 
cia,yq no mirafíe, á q auia fido ami- 
go de Philipe Gutierrez. A efto Fran 
cifco deMédoga refpódio có alguna 
"manera de delden, y dixo.Diego Al- 

uarez 



”.» «uarez duerme mucho. Lo qual fue 
dicho Dicgo Aluarez,ylo Íintio de 

Lu mafiado,y lo tomo por injuria:y lue 
TrataHe go comenco átratar con (us amigos. 
redia de la venganca, y de matara Francifco. 
Matar dde Mendoga,y 4 Ruy Sanchez de Hi 
Fracifco nojoífa.De ayatres dias que eltovuo 
deMédo- paffado;cftando en el afiento delos. 
fa y 4Hi- Comechingones, Diego Aluarez fe 
nojofa. 

no de Balboa,y otras perfonas ami- 
gos [uyos (hombres de hecho) para: 
matara Francilco de Médoca y a Hi 
nojoía.Yla noche de nueftra Senora 
de Septiembre, eltando ya de acuer- 
do, fe juntaron fecretamente hafta, 
veynte delos conjurados en vn bo-, 
hio.De dondeá la media noche falic 
ró repartidos en dos quadrillas. Die 
go Aluarez, natural del Almendral 
falio con quatro ó cinco compañe- 
ros, para donde eftaua Francifco de 
Mendoca:y los demas fueron á ma- 
tará Hinojoía, y eftava cerca el vno 
del otro.Entró pues Diego Aluarez 
con fus compañeros en el bohio de 
Francilco de Mendoca, quedádo de 
fuera algunos, para aflegurar fi he- 
cho.Y fintiendo Mendoca entrar gé 

- te,dixo.Quicn anda ay? quié efta ay? 
Luego DiegoÁluarez relpodio;quic 

Muerte A | MUerte hado y le mató a punaladas. En e- 
de Pratt, fta lazO entraró tambien los demas 

ed 2 Binojofa,el qual no lo fint1o,hafta 
pe q le comécaró á dar de punaladas: y 
uertedo SUOMCESPEOCUrAaUAa defenderfe, lla- 
2 mando á vozes AFrancilco de médo 

Pinajo/a ca:mas luego fue muerto, y Balboa 
- falio herido en vna mano. Muerto 

pues Francilco de Mendoca; como 
Diego Aluarez era hombre de bue- 
nas fuercas,aflio del pelcueco a Fran 
ciíco de Mendoca y lleuole arraftrá- 

- doal bohio del Capitá Heredia (por 
que Heredia no fe hallo-en efte he - 

A 
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cho,puefto que bien lo fintio y ent3 
dio) y dixole. Senor Capitan veys a- 
qui,quien os tenia oppreflo a vos y a 
todos eftos caualleros : y no emos 

“tenido poca pena q elte nos aya alli. 
(ubjetado;yprelo aPhilipeGutierrez. 
Aíh mifmo truxeró allimuerto a Hi 
nojofa.Luego falio Nicolas de Here 
dia de fu bohio,y mando dar yn pre- 
gon que dezia.Máda el feñor Gouer 
nador y Capitan general Nicolas de 
Heredia por lu Mageftad,que ningu 
na perfona fea ofado falir de fu ran 
cho y apolento, fopena de muerte. 
Lo qual auiendo hecho,mando lla- 
marlos principales, y venido el dia, | 

hizo pregonar la prouifon del Licé 
ciado Vaca de Caftro,yluego fue o- 
bedecido por Gouernador y Capitá 
general. Nombro a Diego Aluarez 
por fu Maeftre de campo:y dello pe- 
ío ámuchos que lo pretendian,efpe 
cialmente 4 Pero Lopez de Ayala. 
Efto hecho , luego le hizo procef- 
lo contra Francifco de Mendocga € 
Hinojofa,haziédoles cargo de la pri- 
jon y deftierro del Capitan Philipe 
Gutierrez, y prilton y oppreftion de 

Nobrafe: 
Nicolas 

de Heren 

diaGouer 

nador y 

capita ge 

neral, 

Nicolas de Heredia, yde otras colas: 
fobre que luego fueron fentéciados 
2 muerte, y le pregono la fentencia.. 
Defpues delo qual fueró enterrados . 
honradamente. 

Capitu. vij. Como delpues : 
de muertos Erácifco deMédoca eHi. 

nojofasfalio la géte del affiéto delos 

Comechingones,y Heredia embioá. 

defcubrir aDiego Aluarez y a otros. 

Y defcubrieró Indios q trayan coro 

nas como frayles,y comiá carne hu-. 

mana. Y delas rebueltas q vuo entre 

“toda la géte, fobre q Pero Lopez de 

Ayala y otros, fe apartaró y fueron 

la via del Perú, dóde encótraron có 

Lope de Mendoca,el qual los hizo 4 . 

todos amigos:y á el algaron por Ca. 

pitá general cótra GógaloPicarro, 
103 DES- 
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ES PU ESPONE 

l fueró muertos Fra 
| cifco de Mendoca, 

| nojoía;luego fe có- 
| menco a tratar lo 

que deurian hazer. 
Sobre que vuo, contrarios y diver- 
los pareceres:y relumieren[e,en que ' 
boluieffíen ¿las prouincias deSocon 
cho,y fe procurafl'e poblar en Tucu 
man,o en otra parte. Y q el Capitan : 
Heredia faefle,o embiafle 4 darrela- 
cion de la conquiíta,al Gouernador 
del Perú: y le pidiefle locorro de gen 
te, y traxellen a Philipe Gutierrez y 
¿muchos cauallos. Y con efta delibe- 
racion,de ay aveynte dias falieró del 
afhiéto delos Comechingones,ypalf- 
faró las Prouincias delos Indiosbar 
budos y de la fierra. Y dando en lo 
llano tomaron los mayzales en ber- 
ca, no fepudiendo hallar otro man- 
tenimiéto alguno. Y por eltartodos 
los pueblosdelpoblados padecieron 
grandiffiima necefidad.Tanto,g no 
comian fino tallos deMayz cozidos 
que es cola muy amarga, Tomaron 
aqui algunos Indios, queles dieron. 
relacion de otra Prouincia,hazia vn 

- Rio que llenaua el agua colorada: y 
dezian,que los Indios d aquella Pro 
vincia les hazian guerra, y queálos 
que lleuauan captivoslos comian. 
Lo qual oydo por el Capitá Nicolas 
de Heredia , proueyo que Diego Al- 
varez,Pero Gongalez de Prado, Die 
go Maldonado, BaltafarHernandez, 
y Diego Hernádez y otras perlonas; 
fueflen a reconocer aquella prouin- 
cia.Y defpues q fueró ydos, algunos 
infiftieron,en que el Capita Heredia 
fuelle por gente,o q faliefien có bre 
uedad.Sobre lo qual Diego Gallego 
(q era thelorero de fu Mageftad)y o- 
tros, requirieron en forma al Capirá 
Heredia. Eftido pues en efte eftado 
los negocios,y có mucha necefíidad 

yRuyfanchezdeHi 

de comida; llegó Diego Aluarez cd Indios $ | 
fas compañeros, y dio nueva que a- come car 
uiá hallado vna Prouincia,de Indios'ne huma 
que comian carne humana, y trayan ma,y trat 

coronas en las cabegas comio fray- coronas 
les.Y con efto cello la falida por en- como fra 
tonces:y bufcando comida , dieron ple 

en vños pueblos de muchas Chácar 
ras, en fazon de que todos fe alegra 
ró mucho y fe reformo la gétc.Lue- 
go fe proueyo de yr adefcubrir ade- 
lante, y hallaron Indios q entendian 
la lengua del Cuzco : de quelos Ya-: 
naconas y negros le regozijaron. Y 
vieron vnRio q lleúaua el agua muy q 
colorada,como los indios lo auiá di * 
cho.Tomaronfe en efteRio muchos 
peícados y Barbos muy grandes.An 
dando en eftas Rancherias [e vinie - 
ron a hallar cerca de los Andes : y 
vuo entre todos muchas differécias: 
vnos dezian que fe eftuuicflen,otros 
q falieflen,de fuerte q todos eftunie- 
ro pueftos en vandos para matarfe, 
yeftuuieró pueftos en arma ápúto pa 
róper.Lo qualNicolas ¿Heredia apa 
ziguo có buenas palabras, fin muer- 
te d nadie,ni efcidalo alguno.De ay 
apocos dias fe dio ordé,q pues efta- 
uá cerca de losAndes, 4 falicflen yfe 
reformafíen,y q Heredia fuefle A dar 

o ¿lle 
ua el a- 

gua colo. 
rada. 

noticia deldefcubrimitto.A li fueró Dan los 
adeláte,yabriédo camino porlas mó de la en - 
tanas dieron en tierra del Perú, (alió trada en 
do cien leguas mas abaxo,de por do tierradel 
auiá entrado,la cordillera delas (er Perñ. 
rasabaxo. Donde tornó á auer otra 
reuolució entre la góte.ElCapitiHe 
rediabizo dar garrote avnSayaucdra 
mácebo, q auia fido gráde amigo de y 

Frácilco de Mendoca.Fue elto en la Hala val 
prouincia deQuiriquire:ypoco adelá Epañolg 
te toparó vn Efpanol llamadó Ama lesda rue 
dor,q les dio nuevas delPerú: y dela nas delos 
venida y fuiccefí'o d BlafcoNunezVe fuccefos 
la,y de Diego Céteno,yLope de- ME delPeria 
doca.Lo gual entendido, todos jun: 
taméte determinaron tomar la voz 

de íu 



Tomá los. de fu Mageftad, elpecialmente Nico 
2 dela en- las de Heredia,que ficmpre auia ido 
trada la dela parcialidad de dó Diego de Al 
voz defu magro.Luego mádo poner toda ía- 
Magefí.. gente porla coíta dela mar,diziédo 
3 que allieftarian fuertes. Y q entendi- 

do defpues quié fultétaua la voz del 
Rey; le juntariá con el. Muchos vuo 
gno fueron defte parecer, fino € lue- 

go facílen en demanda de Diego CS 
teno,y de Lope de Médoga:y dezian 
¿que no era juíto eftaríe quedos. Fi- 
nalmente muchos dellos fe amoti- 
naron, diziendo, q Nicolas de Here- 
dia ya no era lu capitan. Y madrugá- 
do al quarto delalua hafta treynta 

-foldados,cercaró los toldos do ejta- 
uan Nicolas de Heredia,y Diego Al 

. Marez, y dixeron.Senor Capitá Here- 
dia, nofotros nos queremos yr muy 

¿ de pricíla A bufcar el feruicio d fuMa 
¿geltad.v.m.no nos eltorue, nivayaa 

la mauo,ilos que te quilieró yr:pues 
- Vmiyanoes nueltro Capira,nijufti- 

Aparta cia fino el Gouernador del Perú. Y 
fe dela cd delta manera fe apartaron y lalicron 
paña la la mitad de la géte y mas, contodo 
mitad de (u feruicio,d ferian mas de [etéta:lle 
la gente. nando por fu caudillo a Pero Lopez 

de Ayala. Los demas q quedaron le 
ofrecieron feruiraHeredia,y obede 

-corle comoa fuCapitá y julticia. Lue 
go fe puficró apúro en ord¿ de guer 
ra, y embiaron lus corredores delan 
te,y los q primero yuan, caminauan 

ahí miímo có recato,dexando atras 
¿fas corredores. Demanera, Q todos 

o yuá cómucho cuydado.Caminando 
¿pueslos vnos y los otros defta fuer- 
te:yua deláte Gabriel Bermudez por 

Encuétra corredor delos alterados: y ali encó 
E Gabriel tro:có Lope de Mendoca, y Alonfo 

-Bermu - Camargovezinos de los Charcas, y 

dez có to con los demasfus compañeros. Y dá 

| pedemé- doles relació de lo fuecedido,te bol 

—docayfus vio con Lope de Médoca,a PeroLo 
compañe pez y (u compañia: y auiendofe dado 

YOS: 
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Mendoga de comun confentimicn - 

nobrede fu Mageftad,contraGonga 

¿noticia los ynos a los otros de fus 
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acaecimientos y fucceflos; Lope de Recóciliz 
Mendoga embio menlagero 4 Nico feen ami 

dades y PE EN . las.de Heredia ,que luego viño,y le ad los 
.confederaron en vno. Y por medio dels tra 
de Lope de Mendoca fe.recóciliaró da. 
en buena amiftad,todos los de la en 
trada. Y los alterados pidieron per- 
dona Nicolas de Heredia. El qual di 
xo 4atodos,q el cra foldado de Lope 
de Mendoza, y Gtodos le tuuicflen 0 Eligen to 
en tal poflefiion.Luego fue Lope de E dospcrpe 

neral con 

tra pigar 

lo P, y z ro aLope 

O IQArrO,. comencaron atratar y de Medo- 

dar orden para feguir la guerra. De- 
fra fuerte,pues,te quedoLope de mé ” 
doga con los del Rio dela Plata,que 
ferian ciento y cincuenta hombres, 
de la mejor gente y mas famofía de 
todas las Indias: foldados de gri pú 
donor y valientes. Yha durado hafta 
oy dia tanto fu fama en el Perúque 
«puelto que ha auido otras muchas 
«conquiítas y entradas; con ninguna nes cd 
fe tiene la cuenta que con elta,ycon plates 
los quea ella fueron. Y por excclen- 7,2%70 
cia hablando generalméte de entra- ets 
da, fe entiéde fer efta : y lo miímo Le da. 

entiéde porlos qa ella fucró. Y ai 
como por blafon a algunos deltos fe 
les ha.dado y puefto renombre de la 
entrada:comodcezir,Diezo Pere 

la gntrada, PeroHernádez dela.entra 
da y femejantemére A otros. El qual 
fobre nombre, áningunos.otros.de- 
fcubridores le ha dado hafta agora. 

Capit. viuij.Como Lope de 
Mendoca fe fue con la gente dela en 
tradaa Pocona, y Caruajal fue para 
alla:y de la pelea quevuo de noche: 
y como Lope de Mendoca y fu gen 
te, tomaron la ropa,Oro y Plata, 

q Caruajal avia dexado ficte le- 
guas antes de Pocona,ycó 

la prefa- fe fueron 

retrayendo. 
lA  Sien- 

to, clegido por Capitan general en 

... 

Y aloryfa 
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LEN DONES 

¡ Lope de Mendoca 
elegido por Capirá 
general,algo d nue 
uo la vandera que 
traya , en nombre 
de lu Mageltad: y 

dio jas gracias con mucho comedi- 
miento,itodoslos quelec'auian ele- 
gido y dado cl cargo,para el caltigo 
de Goncalo Pisa rro.biziendo, quan 
bien cumplian conlo q eran obliga 
dos al feruicio de Dios y del Rey:cn 

careciédoles mucho,el leruicio que 
enello 4 fo Mageítad hazian. Ofíre- 

ciendo,yprometiendoles;q por ello. 
el Rey los gratificaria y daria lo me- 
jor de la tierra.Luego facron gulan 
do al valle de Cotabamba,de donde 
Lope de Mendoza embio fus corre- 

dores delante, yfuero 4 Pocona(qua 
renta leguas de la villa de Plata)y de 

Duiereto Pocona embio algunas perfonas A 
pu de Mé logares occultos,dode el y DiegoCé 

doca re- teno aulan enterrado mas decincue 
partircin ta mil pelos en barras de Piara: y (1é 
cuétamil do traydas,queriendolas repartir cn 
pefos es- tre lagente;cafi no vuo quié quibef 
treta gé- fe recebir cola alguna.Por fer(como 
teynadie cran) los dela entrada perlonas de 
qusicrepa mucho punto y pretention, ytrayan 

32. buenas armas y cauallos. Y en el Pe 
Es cofl- ri fiempre hafido coltumbre, perlo 
bre delos yas [Cmicjates; remular de recebirpa 
pretenfo ga,o locorro pudtendolo cicular :4 
res delPe caula de pretender acipues erande, 
ru no re- gratificación de lus Icruiciós. Venia 
cebir pa- celta lazon Francilco de Caruajal 
gan fo- de Arequipa,para la villa dePlata((le 
corro. gun eftarefcridoJa quien ya Gonca- 
Tienennt 19 Pigarro ania efcripto, el proípero 
Az carta (uecelío dela batalla dQuito,ymuer 
jal de Lao te del Virey. Y en llegando 3 Paria, 
Pe demé uo nueva como Lope de Mendo- 
doga y fu ca,reboluia con la gente dela entra 
S£P1£,Y da Y tambien fupo, como no auian 
marcha Caido conformes, lino diuididos, y 
“ara e- : : E “en quadrillas, Lo qual confideran- 

ro,era contra el leruicio deDios yde ¿y 

do Caruajal; comenco de aprefiu- 

rar fa jornada, y caminar para ellos 
para acometerlos antes que fe cofir 
maííen en amiftad. Jleuando cófigo 
hafta trezientos hombres. Y afl1 lle- 
gd cerca dePocona(ochenta leguas 
de Paria) donde fupo fuvenida,al t1£ 
po que Lope de Médocarogaua co 
la plata alos loldados.Luego vinie- 
ron los corredores de Lope de Me- 
doga tocando arma:diziendo q Eran 
cilco de Caruajal venia porvna que 
brada abaxo,convanderas tendidas. 
Por lo qual le apercibicron todos, y 
fe allegaron ochenta de canallo:yde 
los bolos de los lndios,auian faca- 
doyaras largas, y hecho dellas algu 
náslancas, y veynte picas,para veyn 
te loldados de pie: y ataron dagas a 
las puntas de las picas:y diez y ocho 
arcabuzeros,con arcabuzes mal en 
cavalgados,y poca poluora y muni- 
cion:y dos balleftas, y dicz negros. 
Eftando pues encíto; embio Carua- Menfage 
jal menfage con vn clerigo q llama- dFraucé 
uan el padre Marqueza Lope ¿Men [to decar 
doca,diziendo,que bien fabia, fer tá- sajalalo 
to el valor de las perfonas que có el PE de Mé 
fe auian juntado; q aunque no fuera 944. 
fino folos diez, entendia que leauiá 
de efperar y darbatalla. Mas q le ro- 
gana mucho,quifielle hazer, lo q to- 
do el Reyno auia hecho yobedeciel 
le a Goncalo Picarro por Gouerna-. 
dor: el qual le gratificaria grandemé 
te por ello,ydaria de comerátodos y, refpue 
los 4 con el venian.La reípuefta fue y, d da 
que la pretenfion de Gongalo Picar Labed 

lu Mageftad:y que puesera a, Fran 
ciíco de Caruajal te pafíafle a ellos. o 
Y queno folamentre le ferian perdo 
nadas las cotas paladas; empero fe 
le harian grádes mercedes porfuMa., 
geítad.Lo qual fiendo referido AErá 
ciílco de caruajal,yino á fitiarfuReal .sigia Ira ¡ 
A E A. AN ») an ea ' 54 m A viíta de l OCona:co yn grande y el capo Car 

paciolo llano, y puío alli lus toldos. uajal, 
WES o 

endoga 



Libro fegundo. 
Luego ordeno fu gente,y pueíta bié 
en orden ya púto de guerra, fue mar 
chando hazia Pocona , dando mue- 
(tra d quererlos acometer en fu fuer 

SitiodeLo te: qué erayna placa cercada de altas 
pedeMen paredes y fos portillos en convinien 
dofa. — teslugares,y por defucra muchas ca 

las:(1tio bidacomodado para defen 
la. Vimiendo pues delta fuerte Fráci- 
[co de Caruajal; Lope de Mendoca, 
entró en acuerdo, con los principa- 
les, y períonas de LON (cjo, y acorda- 
ron;que porq Francifco de Caruajal 
eftava en aquel llano,donde la gente 
de cauallo(de que mas era fu pujan- 

ca)poaria mejor pelear, q lalicilen al 
campo yles dieñien allila batalla.Te 
niendo tambien atencion,á que Car 
uajal no les cercafle en aquella pla- 
ca, como no pudieñien falir abuícar 
comida. Ali miímo losmouio deter 
minaríe enefto;que en aquel gran Í1- 
tio,tendrian lugar de le patlar mejor 
los q fe quilicflen reduzir al feruicio 
del Rey. Y con efta determitacion, 
dexando todo fu fardaje enelpueblo 
y al rincen de vn bohio mas de yeyn 
te y cinco mil caftellanos;(e pulicró 

Marcha luego á punto, yfalieron de fu fuerte 

Lope de marchando derechos sl Real deCar 
Mendcga uajal.El qual viendo las yenir,lucgo 
cótra car [e y magino,que auia cnganado a a 
Hajal.  cnemigo con el Ardidide. auer toma 

do aquel fitio: teniendo definio a lo 
que fuccedio.Y continuo fa camino 
marchando los ynos para los otros. 

Con ma- Mas al tiempo q Lope de Mendoca 
fo(o ar- cra ya mas cercas Francifco. deCarua 
did enga jal le dio lado;y tomo:la delátera pa 

“ia carua ra ceotraríe en Pocona : Gnque fe le 
fala. ope pudielle poner eftoruo, efearnecien- 

deMendo do ymofando de us contrarios:por 
TE gó aucr.dexado y perdido fu fuerte. Y a 

te la verdad) elte hecho fue juzgado, 

| por vnode los principales, y en que 

mas Fricifeo de Carvajal, Te moftro 
fagaz., y prudente capitan. Tomado 

pues el fuerte; teniendo ya la gente 

ellos, f 
lio enelta lazon Carvajal á la placa, 
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noticia, q los contrarios avian dexa- 
do alli fu ropa; luego [e cfparzicron 
y dividieron por diuerías partes del 
pucblo:de tal mancra;que fi Lope d 
Mendoca reboluiera entóces Ícbre 

facilmente Jos defbaratára.Sa 

y viendo la gente diuidida y delman 
dada;ytoco luego vn arma falía,ypro 
curó con gran diligencia ayuntarla. 
En efte interin,avia fe alojado Lope 
de Mendoca, en el Real y toldos de 
los contratios:trócando los fitios el 
vno con el otro. Tambien le embio 
erefte tiempo a Lope de Mendoca, 
vn Indio ladino convna carta:por al 
gunos de los deCaruajal(al parecer) 
en que le auifavan; q aquella noche 
viniefle á dar enel fuerte, yque mara 
riana Caruajal y(e le paflaria cali to 
da la gente.Y por lo que adeláte luc 

“cedios | le tuuo entendido,[er elto, o- 

tro fegundo mañofo ardid, forjado 
por Franciíco dc Caruajal: para del 
todo engañar y delbaratar, ¿á Lope 
de Mendoca. El qualdando crecito 
ala carta,puefto q eltaua determina 
do retraeríe de alli(y:qué fuera cola 
acertada ) le apercibio para les dar 
afíalto aquella noche delpuesde pue 
fta laLuna.Caruajal,como deuio fer 
el auítor de la carta, puto gran reca- 
do en lu fuerte, encomendando la 
primera puerta de la placa al capitá 
-Alonfo de Mendoga,y las otras dos 
«puertas; vna al capitan Caltaneda, y 
¿otra 4la compania del capitan Mo- 
“rales.Lope de Mendoca y los fuyos, 
al tiempo quela Luna fe queria po- 
ner, comengaron a caminar para el 
«fuerte:y-fiendo ya bié cerca, hizieró 
ddeuotamente (u oracion:yfueron le 
derechos para la placa.Lostreynta y. 
ocho de pic arremetieron con gran 
denuedo ala puerta q euardana Aló 
fo de Mendoca,y Pedro de Soria y 
'otros:y pelearon tanvalerofamente, 
quee la ganaron.Fue Lope de Men 

a te docga 

ÚLrO AYa 

did forja 
deporFrá 

ciíco de 

caruajal, 



Primera parte. 
doca a la puerta que guardaua Caíta 
neda:y acometio con grande animo 
con los ochenta de cauallo.Y como 
los arcabuzeros de Caruayal diípara 
uan y ondeauá las mechas;los caua- 

Mos fe elpantauan y atemorizauan,y 
no querian llegar.De fuerte G los de 
Caruajal defendieron defta mancra 
aquella puerta, y mataron de vn ar- 
cabuzazo,i Pero Lopez de Ayala: e 
hirieron otros algunos delos dela 
entrada. Tambié fue herido de vn ar 
cabuzazo Francilco de Caruajal en 
vn muflo quefele paño fin tocarle 

Sale berí enel hueflo. Y dado que fue grande 
do Carua la herida y quele falio mucha fan - 
jal ydifé gresnunca dexó de andar y proueer 
mula. loq conuenía. Y aunque entédio a- 

uer fido delos fuyos el que le hurio ; 
lo diffimulo:dando á entender q los 
enemigos le auian herido.Parccien- 
dole que no conuenia a lu reputació 
entenderfe, quelos fuyos fe le atre- 
uian.Vilto pues por Lope dcMendo 
ca, la refiftencia que auja,yque los ca 
uallos no querian paflar adelante;ni 
aun ellos divifanan la puerta, y que 
ninguno delos d Caruajal le les pal 
faua;tuuo le por enganado:y boluio 
fe al fitio do auiafalido.Los de pie q 
aulan ganado la otra puerta yapode 
rado te della; viendo cargar fobre í1 
toda la gente;procuraron de retraer 

_Le,con harto peligro y riefgo de lus 
vidas.Ania fabido Lope de Mendo- 
ca,de yn foldado que auiantomado 
los corredores:que Francifco deCar 

_tajal aula dexado todo el fardaje,fíe 
te leguas de Pocona,por lo qual di- 

 x0 4 fu gente;que puesCaruajal ylos 
_fuyoslosauian faqueado y robado 
fu ropa;que hizicíen lo mifimo dela 
Lfuya,yque ferian yguales:y auriá mu 
cha poluora y municion, que con la 
ropa auian dexado,por venir ála li- 
sera, Y pueftos en orden para lo po- 

_hereneffedrosdieron de rebato enel 
fardaje lin fer fentidos,y hallaró mu 

Ppaflado vna fierra muy agria, como 

cha ropa,comida ypoluora, y aun ti Tomale 
bien quátidad de Oro yPlata de Frá pe de Mé 

-cifco deCaruajal yde otros.Lo qual doga la 
“ auiendo hecho,confiderando Lope ropayfar 

_ de Médoca,no fer parte para rebítir deje de 
2 Carnajal, por auer perdido parte Caruajal 
de la gente la noche de la refriega ; | 
profiguio fu camino A gran furia. Y 
pornole poder [eguir fe le quedaró 
muchos en el camino ,por falta de 
las caualgaduras , que como venian 
de la entrada, venian faltos de her - 
raje. 

Capit.1x.Como F rancilco 
de Caruajal mando matar dos folda 
dos delos de la entrada, y fue figuiéc 
doá Lope de Mendoga y lu gente y 

los alcangó y delbarato , y fueron 
muertos Lope de Mendoga, y 

Nicolas de Heredia y o- 

tras perlonas. 

TRO DIA SL 
Sa | guiente defpues de 

4 | efte rebato de Po- 
cona, mando Eran 
ciíco de Caruajala 
Caátillana fu algua- e] 
zil, que matafle 2 1 

, Iuan garcia de Almaden(que de do- 
lor de coftado alli auia quedado en- 
fermo)y 1 0tro llamado Porras que 
aula quedado mal herido dla noche 

_paflada.Alos quales luego dio garro 
te,(n aguardar aque fe confeflallen, j 
y pidiendo confefñion, Caruajal les 
dixo que no fe les diefíe nada que el 
fobre 1 tomaua fus peccados.Y den | 
deapocollegaron las nuevas¿ Car 7 
tajal,como fu fardaje era faqueado: 
y dixo.Mal fe entiende Lope de Mé- Dicho de 
doca, pues lleva configo el cuebillo cae! 
de fu muerte.Diofe pues Lopeá ME de carna 
doga gran priclía a caminar, y auen fal. 00 
doandado mas de catorze leguas, y 'N 

1 

7 

yuan caníados y fatigados:fueronfe 
a poner 



Libro legundo, 
08 aponerjuntoa yn grande arroyo de 

agaa;que eltaua bien cerca,defpues 
de paffada la fierra:creyendo € aque 
lla noche podian alli eftar feguros, 
porque Francifco de Caruajal;juzga 
ná queno feria poflible fino quedar 
fe atras dela fierra.Mas como Carua 
jaltenia beftias mulares,y lleuaua fu 
gente ala ligera; y ali miímo tenia 
grande aníia por lus tejuelos de Oro 
fueles (iguiendo liempre fin les per- 
der punto.Hazia la noche muy efcu 
ra,y auia gran neblina:yel arroyo có 

LlegaCar la rauda corriente, hazia grá ruydo. 
uajalyno Llegó pues Caruajal media hora de- 
es fentido Ípues que Lope de Mendoga,ylos lu 

yosfe auian apeado, y con el ruydo 
del arroyo nole fintieron:hafta que 
fue encima dellos con la mayor par 

te de lu gente, yentraron por medio- 
dellosá cuchilladas, y difparando ar 
cabuzes. Lope de Mendoca y Nico- 
las de Heredia con otros algunos, fe 
quifieron poner en defenfa:y comen 
caron a pelear:mas luego fueró pre- 
tos,y Lope de Mendoca herido mor 
talméte, porque [e determino antes 
morir hecho pedacos,que verfe pre- 

- fo.Catuajal le hizo traer ante 11, y le 
Valorycó hablo :pregútandole algunas cofas: 

0 
Phácia de EMpero no fue ofíible hazer q rel- 

odielte , ni hablafle alguua palabra: Lope de POCAS ¡niablaficalauta palabra: 
y allilo aula antes prometido: juran Mendoga . _— A 

| -do.que ya que le tomaffen vivo ; no 
Dafe gar 202 de hablar ni reíponder cofa al- 

er Los una:porque no le dixefle del, q aun 

6 2 

el muílo de vn arcabuzazo:y fabien- 
do que á todoslos heridos matauas 
viendofe ante Francifco deCaruajal 
dixo.Senor, yo eftoy fano , porg mi 
herida no es nada. Dixole Caruajal. 
Senor Morales vos eftays por cierto 
mal herido, y ali no podeys dexar d 
morir.El foldado affirmaua toda via 
que eftaua bueno.Dixole Caruajal q 
anduuiefle, mas no fe pudo menear; 
y mádo a Cantillana que le marafle, 

Rogo Morales a Carvajal, que ya q 
auia de morir le dexafíe confeflaríts 
peccados:empero no quiío, diziédo. 
Seguis al traydor de Lope de Médo 
ca,y no andays contelladorPues ai Dicho de 
aureys de yr.Cantillana le dio garro Caruajal 
tezycomo era cl poftrero d los muer 
tos,dexole puefto el garrote ylacuer 
da yaflile lleno arraftrando con Íus 
Yanaconas, hafta le echar enel arro- 
yo.Caruajal y lu gente fe alojaró en 
aquel litio ribera del arroyo,có grá- 
diflimo plazer de la viétoria, y de a- 
uer cobrado toda fu ropa:y mucho 
mas Caruajal por aucr cobrado fus 
tejuelos de Oro,puefto que algunos 
le faltaron, y tenia grande aníia pOr Buena yé 
ellos.Morales dAbbad defpues de a- pura de 
verle echado en el Rio;tuuo tal ven Morales 
tura,que boluio en fi:y có las manos de abbad 
defato el garrote dela cuerda, yheri 
do como eftaua falio á gatas, yfuefe 
al primer rancho que topó, que era 
el de Diego Lopez de cguniga (natu - 
ral deTalauera.) Y cótole comoDios 
le ania librado de tanto peligro ,ro- 
gandoleque le amparaflc.Diego Lo 

pedemé-<D la palabra aula comunicado con 
doga y d. raydores.Caruajal le hizo luego dar 

nicolas Barrote,y lo miímo á Nicolas de He 
| de Here Yedia. Y mando traer ante [1 todos 

pezle confolo, y fuefíe a Caruajal, y 
contole el fucceflo, Caruajal llamo 

dia. Josheridos,ymandólos tambien ma 
| tar,diziendo;que el herido era noto 
IPS rio,q le auia de fer enemigo defpues 

Dale gar de fano. Y aquella noche hizo dar 
garrote a Otros feys. Traxeronle en 

| .trelos demas vn foldado dela entra 
da,que fe deziaMorales d Abbad(na 

li tural de Cuenca) q eftaua herido en 

| 

roteao 

tros feys 

Juego 4 Cantillana, y preguntóle por 
Morales, El refpódio,fenor, dile gar 
rote y cchele en el Rio.Madóle Car- 
uajal que fucfle por el y fe le traxcÉ 
le. Y como dixo queno le hallava, di 
xo Caruajal. Aueys de [aber que ha 
relucitado:y por amor del fenorDie 
go Lopezle he perdonado.Por táto 

| | buícad 



Primera parte. 
bre á Dios y Tierra fiime;,eftava pof 
el Gouernador fu fenor ; les rogaua 
le fueflen buenosamigos : porq les 
yria bien dello. Eltando Caruajala- Cuento 
quienCotabambajllego acl vn hom de Fráci- 
bretratante,a quien los foldados de fco deCar 
la entrada auian topado;que yua:có “aja, 

buícad Indios y lleuenle a Pocona 
Y far de para que fe curc:e hizole HeuaraPo- 

piedad e- cona en yna Hamaca.Que cierto pa 
ra contra ra la condicion yhumor de Frácifco 
condició de Caruajal (no interuiniendo inte- 
deCarua rele) fue cofa digna de poner en hi- 
fal. toria: aunque poco defpues le hizo 

quartos. Perdono Franciíco de Car- 
najal a Alófo Camargo, y a LuysPer 
domo,y lleuólos configo,porquele 
delcubricró mas de quarenta mil pe 
fos,que DiegoCenteno auia dexado 

- enterrados enParia en barras de Pla 

ta. - 

Capit. x. Como Francilco 
de Caruajal le fuc a Cotabamba,!lle- 
vando la cabega de Lope deMendo 
ca, y de lo que alli pafló Caruajal có 
dos loldados,y fe fue ala villa de Pla 
ta,y embioó alas minas d Potofi a 

Pedro de Soria y Santacruz, 
que traxeron quanti- 

dad de Plata. 

T R:0-:D1LA 
figuiente defpues q 

A | Frácilco de Carua 
ll jalvuo eftéventuro 
Pío fuccefozmando 

falir la gente de al 
| litio, llenando con 
ligo la cabeca de Lope de Médoca. 

- La qual embió con Bonadilla (q fue 

defpues Sargento mayor de Gonca- 
lo Pigarro) para que la pufiefíe enla 
picota deArequipa:porque en aquel 

_ pucblo Diego Céteno yLopedeMEé 
doca auiá algado vandera por fu Ma 

geftad. Y fue caminando para el ya- 
He de Cotabamba (que esfertil y a- 
-bundolo)donde hizo recogerlos de 
la entrada.Y traydos ante Íi les hizo 
vn parlamento, diziendo; que no fe 
marauillana,que haíta allivuielen [e 
guido a Lope de Mendoca:no fabié 
do cl eltado de la tierra.Mas puesya 
labiá que todo el Reyno. hafta el nó 

yvnos carneros dela tierra:y auianle 
traydo a Lope de Mendoga quando 

- yuanaPocona,y el le auia offrecido 
feruir a fuMageftad en lu compañia: 
Y eltando en Pocona, quando fupo 
que Caruajal venia;huyofeé, y eftuuo 
ala mira. Y como vio que Lope de . - 
Médoca fue del baratado,lalio ¿Car . 
uajal en elte valle de Cotabamba, y . 
dixole.Señor,por no deferuir 2.y.m. 
y al fenor Goucrnador Goncalo Pi» 
carro, yo no me quife hallar con el: 
traydor de Lope de Mendoca, aun- 
qne metraya configo. Refpondiolé 
Caruayal.O vellaco gallina,los hom- 
bres:ivncabo 0 a otro fe han de ha 
llar. Veni aca gallina:(1 cftos caualle 
ros dela entrada del Rio dela Plata, 
no. fe.vuieran hallado con Lope de 

. Mendoga;como Franciíco deCarua 
jal,y eftos paladines,que andá comi- 
go,vuieramos ganado tanta honra? 

, Anda vellaco gallina, afíentaos enla 
compania del CapitanCaftaneda.Re 
ípondio cl hombre.Senor, fuplico a 
v.m.no me lo máde,porque yo pro- 
meto a.y.m.que en toda mivida, ja- 
mas maté cofía viua. Paffauan cítas 
platicas cn medio de la plaga de Co 
tabába, y en prefencia de mucha gé 
te.Y como efto oyo Frácilco de Car 
uajal; llamo a yn criado fiiyo que fe 
deziaPuelles 4 grádes vozes. Y como 
fuc venido le dixo. Toribio Puelles; 
trae me aca prelto mis corazinas. Y 
traydas que fueron; dixo á Puelles y- 

aotros ¿cftauá prelentes. Armame 
preífto efta gallina. Y como le fueró 
pueftas, le dixo Caruajal,q meneafle 
los bracos y bracealle:y preguntole 
como fe hallana. El refpondio Gmuy 

bien, 



Libro fegundo. 
bien.Caruajal echó mano de vna da 
ga y diole tres ó quatro cácharazos 
con ella, diziendo. Ali vellaco galli- 
na fabreys matar cola viua. Y mirad 
que mictras fueredes vivo no os qui 
teys ellas coracas : fino por vida del 
Gouernador mi fenor que os tengo 
de ahorcar.Y dio cargo a algunos q 
le velafíen , y requirieflen fiempre. 
Traxolas el bué hóbre muchos dias - 

q no fe las quitó de dia,ni de noche, 
y trayanle todos muy corrido yafró 
tado : hafta que áruego de algunos 
foldados de los de la entrada , Fran- 
cifco de Caruajal fe las mando qui- 
tar. Ponia Franciíco de Caruajal grá 
diligencia por faber de fu ropa y O- 
ro,que le auian tomado : y traya cl 
pias aqui en Cotabamba para ello. Y 
fue auiíado [ecretamente , como en 
vn toldo eftaua vn loldado de la en 
trada jugádo vn tejuelo de Oro.Car 
uajal fue luego para alla, y entrofe 

Otro ent de prefto,y vio que ia jugando 
to de Car 2 la dobladilla, y dixoles. lueguen y 
sajal. huelguen fe los caualleros, y eftele 

queda la moneda, ( es muybucna. Y 
tomo vn tejuelo de Oro de mas de 
ochocientos caftellanos,que jugaua 
Pero Hernandez, y dixole. A fenor 
PeroHernandez,quierole contar vn 
cuento. Aura de faber que vna bue- 
na dueña queria mucho á fu marido 
y murioíele. Y vn dia barriendo la 
cala topó con vnas calgas viejas fu- 
yas: y quitando dellas la brague - 

tapufola dentro en vn asujero, y ca 
da dia barria fu caía. Y quando llega 
ua al agujero, comencauaa cantar, 
ydzar.Ay cuyrada y guay delo que 
a amtarajaltomo la 
tejueto en las manos, yrepicauale cá 
tando. Y guay delo que aquí andaua. 
Luego fe boluio al foldado ydixole. 
AÑ que fenor PeroHernandez,q es 
de vna carga de Oro,que eftaua con 

efte tejuelozqueme faltan mas de O- 

tros veynte como efte,Relpódio Pe 
4 
de 
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ro Hernandez. Señor yo nolo fe, y 
elic tejuelo yo lo gane.Dixo Carua- 
jal. Pues lfenor bufqueme luego los 
otros y queden fe con Dios: y lleuó 
le el tejuelo enla mano.Pero Herná 
dez lo tuuo por bien , porque fe te- 
mio,que Caruajal le mandára ahor- 
car. Proucyo enefte aflienro Carua- 
jal; que fueffen treynta arcabuzeros 

¡Alos Andes de la Coca yá otras par 
tes: 4bufcarlos que fe auian huydo 
del def baráto, la noche que maró 4 
Lope de Mendoca:yel fucífe con to 
da la gente á la villa de Plata,do fue 
recebido có mucha cerimonia:y eX- 
tro en orden,tendidas lus vanderas. 
Eftaua a la fazon vn fulano Ramirez 
por Alcalde en la villa, ycomo levio 
Caruajal con la yara le dixo. A feñor 
Ramirez,haga.v.m. vna punta a cífa 
vara y tirela a vn perro.Ramirezde- 
xo luego la vara,y otro dia dio Car- 
uajallas varas de Alcaldes ¿Alonto 
de Mendoca y ¿luanVazquez de A- 
vila. Auia ydo por caudillo de los 
treynta arcabuzeros vn Sierra, y tra 
xo prefosá la villa, 4 Pero Goncalez 
de Prado, y lulia de Humaran, y 4o- 
tros algunos,a los quales perdonó 
Caruajal ylos hizo buen tratamiéto. 
Informaron en efte tiempo a Franci 
íco de Caruajal, q el foldado q enPo 
conale auja herido;era delos fuyos, 
y le llamaua Matamoros:alomenos 
que efte le auia tirado para matarle. 
Luego 4 le fue dicho mádo á vn Sar 
géto,que embiafle ciertos foldados, 
para eftoruar que vnos que yuan a 
Chile,no hizieflen daño en la tierra, 
y que Matamoros fuefle vno dellos, 
el qual dixo al Sargento, que fiendo 
poflible le efculafle, porq tenia cier- 
ta plata,y no tenia en q lieualla, y q 
dexandola,fe le perderia. El Sargen- 

Entra 

Caruaje! 

enla vi 

lla dePla 

1d. 

Dicho de 

C armajal 

ETE" 

to lo hizo, creyendo que no yua na-t» 
da,que fuefle otro en lu lugar. Y co- 
mo Caruajal buícaua occalió de ma 
Ele pro guaro al Sargento,li Mata- 

moros . 
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moros avia ydo.Y diziendo el Sargé 
to,que aun no eran partidos los fol- 
dados,y queMatamoros no yua por 
no perder la Platazmádóle luego lla 

Curto de MAL, y dixole. Señor Matamoros, yo 
Carnajal quifiera que fuerades có vueltros có 
y muerte pañeros,y veo quevos no quereys 
de Mata- YY:Pues ni lea lo que yo quiero, que 

es yr nilo que vos quereys,q es que- 
dar, fino que como entre amigos fe 
tome vn medio,q nivays niquedeys 
y efte medio Íerá , que os ahorquen: 
Yluego lo mando effetuar, diziendo 
que lo hazia porque todos entédief- 
fen,que en lo que el mandaua,no a- 
uia de auer replica. Y jamas moftro 

auer entendido, que Matamoros le 
auia herido.A uian le defcubierto po 
cos dias auia las minas de Potoí1, y 
era grande la fama de fu riqueza : y 

=peferbré embio alla Caruajalá Pedro de So- 
Je en este ria(mayordomo deGócalo Picarro) 
ticpo las y a Santtacruz,y a 0tras perfonas de 
minas de recado,para fe apoderar de aquellas 
Potefi, Y minas. Y traxeronle en breue tiépo 
ébia CartantaPlata;que tenia rimeros grádes 
uajalae- en fu camara de barras: en quátidad 
ellas. de masde quinientos mil pefos. 

IGOFOS> 

Capit. xj. Como [e delcu- 
bricron las minas de Potofi, y dela 
forma que fe tano para quel me- 

tal corrielffe con la materia 
del fuego. 

AN TIEMPO 
x delta rebelió deGó 

calo Picarro, y po- 
co antes que Fran 
cifco á Caruajal lu 
bielle alosCharcas 

| andaua vnEfpanol 
llamado Villa Roel con algunosYa- 
naconas bufcando metal. Y á diez y 
“ocho leguas dela villa de Plata,envn 
“grande y alto cerro,aflentado en va 
llano, defcubrio vn Yanacona, vna 

_jereados por algunas partes. Y en e- 

vena de metal, bié cérca dela haz de 
la tierra. Y porq los Indios A1los cer? 
ros y collados,y a todas las cofas'al- 

tas llaman Potofizafi le pufieron el 
nombre.Y lo milmo llaman ya alO- 
ro y Piata.Y af acoftumbran dezir, 
quando tienen neceffidad y 'eftá po- 
bres; que no tienen Potofi. Hallado 
pues el venero; poblofle Inego efte 
affiento: y defcubrieronte por lo al- 
to del cerro, cinco vetas muy ricas, 
que luego nombraron;Veta rica, ve 
ta de Centeno,de Mendieta;de Ona 
te y veta del eftaño. Y fue tanta la ri Riqueza 
queza defte cerro;que fumauan mas dePotofí. 
de ciento y veynte mil Caftellanos 
en cada mes, los quintos reales, que 
pertenecen al Rey:allende que muy 
eran quantidad fe lleva lin regiftrar 
niquintar: y quetambien los Indios 
encubren y occultan mucha Plata. 
Parece tambien cola de admiracion 
y occulta; que el metal delte cerro, cofa mae 
no puede correr con fuelles, nique- rauillofa 
dar con la materia del fuego conuer q esteme 
tido en plata:aunque muchos ygran meral no 
des macítros lo han procurado. Lo corre con 
qual algunos juzgan caufarle,por la fuelles, 
dureza del metal, yhafta agora lacau 
fa no fe fabe.El remedio fueque co 
mo á los fenores Ingas les trayan al 
gunas vezes metal de Plata, queno 

queria correr con fuelles(como efta 
de Potofi)para aprouccharle del me 
tal;haziá vnas formas de barro,ama 
nera de albahaqueros de Efpana,agu 

ftos ponian carbon, y el metal enci- 
ma,y pueftos porlos cerros, O lade- * 
ras,donde el viento mas feñorcaua, 
lacauan la plata:la qual defpues apa 
ravan y afinauá có fuclles. AM pues 
ymitaronlos Indios femejanteméte 
para fe aprouechar defte metal de 
Potofi.Y alas formas d barro llamá 4 
Guayras. Y ay de noche tátas dellas ' 
porios campos y collados,que pare 
cen luminarias. Y de que haze rezio 

| viento 

La man! 
y2 COMO 
corre le 
metal, 
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viento fe laca gran quantidad de pla 

-ta:y (1 falta el viento ¿no Le paros la- 
car cola alguna. 

Capit.xij.Como en la villa 
de Plata le conjuraron muchos fol- 
dados para matar a Francifco deCar 
uajal,y fiendo auifado,los prendio, y 
mato diez y leys dellos.Y procu- - 

ro echar de (1,4 los de la 
entrada. 

RAÁANDE ERA 
la cobdicia de Frá- 
cilco de Caruajal, 
en a y IRalar 

guna sos foldados 
de que muchos eltauan dellabridos, 
aílíi por eíto;.como por Íu alpera y 
cruel condicion.De fuerte que vinie 
ronáconjuraríe para lc matar, Luys 
Perdomo,Alófo Camargo,Pero GO 

calez de Prado, Diego de Luxan,lu- 

lian de Humaran, Balboa , Morales 

de Abbad (el refucitado que llama- 
ron)Llantadilla y otros,que feria to 

dos hafta veynte y fcys foldados. Y 

era el concierto,que vna noche que 
fucfílen de guarda, Diego de Balma- 
leda,y orros que Eranciíco deCarua 
jal tenia poramigos,le dieflen de pu 
naladas:y mataflen tambien: a Alon 

fo de Mendoca, yal Capitan Caltane 
da, y otros tres o quatro. Y eftando 
concertado para lo effeltuar,vifpera 
de fant Miguel fejuntaró en caía de 

Luys Perdomo, ! ión de Humaran, 

Pero Gócalez de Prado,Balboa, Llá 

tadilla,y otros quatro d cinco. Y en 

caía de Alonío Camargo [e juntaró 

Diego de Balmaleda, Morales, Die- 

go de Luxá,y. otros tantos como en 

caía de Luys Perdomo.Y los demas 

conjurados,eftauan por efpias, para 

darles auifo,al tiempo que Caruajal 

eftuuieñe menos acompañado : por 

razon que cada noche le tenia pala- 
cio mas de doshoras dela noche la 
mayor parte de la gente: y Caruajal 
los entretenia en buena couerfació 
contando cuentos muy donofos. Y 
aquella noche acudio mucha gente, 
y Francifco de Caruajal [e delpidio 
luego, diziendo,que le fentia mal di- 
[puelto,y fuefleá acoftar.De lo qual 
fiendo auifado Alófo Camargo;fue 
con fus cópaneros a Luys Perdomo 
ylos demas,ydixoles lo que paífana: 
y tratando del negocio, algunos di- 
xeró;que fi aquella noche no (e effe- 
Etuaua;todos erá perdidos.Y q pues 
Francifco de Caruajal dormia có tá- 
to recato,que no fe podia entrar dó- 
de eftaua ; que le pufieflen fuego al 
galpó de lu morada, yvozcádo q era 
muerto,alcaffen vandera por el Rey 
y apellidaflen fu nombre.Otros con 
tradezii efto,diziendo,que lo dexaf- 
len para el dia Giguiente. Y luego tra 
xeron alli vn ACA donde todos 
juraron de guardar fecreto:quedádo 
acordado,que otro dia figuiéte (que 
era de leñor fant Miguel) fe júraflen 
para lo poner por obra. Y con cíto 
le deflpidieron,yde ay á hora ymedia 
teniendo Caruajal auifo de la conju 
racion;puío gran diligencia por pre: 
derlos conjurados:poniédoguardas 
al rededor de la villa, para que no [e 
huyefflen. El primero que prédio fue 
a Alonío Camargo, y queriendo pis 
der 4 LuysPerdomo,fe huyo;que n 
le pudieron auer.Prédio algunos fo 
fpecholos aquella noche, y defpues 
cali todos los de la entrada. Y luego 
que fue de dia, mando hazer quartos 
a Alonfo Camargo.Y queriédole ya 
facar, llegó yn frayle de fantto Do- 
mingo, có yna muger de amores, lía 
mada doña Maria de Toledo ,y dixo 
a Caruajal. Senor, por amor de nue- 
ftro feñor que v.m.me oya. Refpon- 
dio Caruajal. Diga fu reuerencia. Di- 
xo el frayle, Señor,ya late v.m. que 

Alonío 

Tiene ani 

fo carua 
jal de la 

con jura- 
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Alonfo Camargo esde la tierra del 
ícnorGonernadorGoncalo Picarro, 
y que es muy leruidor de fu caía : y 
efto que agora le dize fin falta fe le 
ha lenantado: porque el no fe halla-. 
ria en ello, auiendo le ya v.m. perdo 
nado. Pero Gutierrez de gafra daua 
á noche a v.m.[eys mil pelos porque 
lc perdonalfle:fuplico av.m.le perdo 
ne y darfíe los ha: y el le cafará có e- 
ta muger.En lo qual v.m. hara bue 
na obra y la facará de pecado.Carua 
jal le refpondio.Padre padre,a ello q 
fu reuerencia dize , quiero le contar 

Cuéto de yn cuáto. Ha de faber que en yn pue 
Caruajal blo fuccedio vn negocio á vn hom - 

bre muy honrado, fobre que quilo 
matar alCorregidor d aquel pueblo, 
el y otros.Sabido por elCorregidor 
prendiole,y fabida la verdad,conde- 
nóle 4 muerte.Y facádole a jufticiar 
los alguaziles; falio yna putana feo- 
na muy vellaca,con yna cuchillada- 
za por la cara,y muy [uzia,dido gri- 
tos.Señores,fenores,no mateys al le 
nor fulano, dadmelo por marido. Y 
en aquella tierra era ley(como en o- 
tras) que quando vna muger q celta 
ganando con lu cuerpo, pidicfle por 
marido a vno que cltuuiefle conde - 

nado a muerte;que Íi aquel quiliefíe 
calar con ella,no le mataflen.Y alos 
gritos que daua la muger,pararó los 
alguaziles. Y como llego, diziendo 
dadme le por marido; dixeron los al 
guaziles.Senor fulano cafios con e- 
fta y no morireys.El boluio la cabe- 
ca,ycomo la vio,que deuia de fer del 
arte de ella muser;y Como cleraho 
bre honrado, y detanta prelunción, 
dixo. Senores ande elalno, ande el 
aIno,queño quiero talmuger.AfM q 

pagre ICuEredOs , 
margo,vezino y Begidor defta villa, 
ha de dezir lo que sixo aquel buen 
hombre:y el 6n falta morira, y el fe- 
nor Balmafeda y otros muchos ca- 
ualleros dela entrada del Rio de la 

Plata, que me querian matar, fobre 
tratarlos bien,y hazerlos mas honra 
que a los feruidores del Gouernador 
Gongalo Pigarro mi fenor.Con efto 
fe fueró el padre yla muger muy de- Haze 
íconfolados, y luego facaron á quar quartos 
tear á Alonío Camargo, y a Balma- Carnafal 
feda dia de fenor fant Miguel. Y En ¿ 1lonfo 
bio a Diego Cauallero con diez ar- camargo 
cabuzeros á Paria, y otros tantos a yáBalma 
Chuquiabo,para bufcar algunos que feda, 
le auian huydo,y aufentado:echádo | 
afíí miímo gente de cauallo por los 
alrededores de la villa. Y pulo chale 
quis por los caminos(que fon Indios 
que corren alegua, y legua y media, 

á manera d poltas.)Auia lidoBernar 
dino de Balboa en efta conjuracion, 
y auia le calado pocos dias auia con 
Mari Lopez tu amiga. Y fuelle a Car 
najal vna manana, y pidiole licencia 
para yrfe.Dixole Caruajal.SenorBal Cuento 
boa,fi que tambi3 querra v.m.llcuar de cerna 
configo ala fenora lu muger? Pues fal ymn= 
bueluafe delpues de comer que para erte de; 
todo fe dara baftante recado.Fuefle Balboa. 
con efto Balboa,y boluio ala hora G 
e le mando porla licencia. Y en vié 
dole Francitco de Caruajal;le dixo. 
Señor Balboa,entre fe v.m.en aque- 
lla camara,porque ha de morir:y lla 
menle yn clerigo fi le vuiere. Luego: 
vino vn clerigo que le confeflo(que 
para Caruajal no era poca caridad) 
y luego le hizo dar garrote,y cortar 
la cabeca, € hizo la lleuar ala pla - 
ca: y el cuerpo mando que le llena 
fen a lu muger. Supo en elto Carua- 
jal que Lays Perdomo y Efpinoía e- 
ftauan efcondidos en el campo:yem 
bio vn Yanacona que los lleuava de 
comer con géte para quelos bufcaf 
fen.Los quales fueron al monte con: 
cl Yanacona,y hallaron 4 Efpinofa,- 
con cel qual le boluieron ¿ Caruajal Comiero 
no pudiendo hallar ¿Luys Perdomo. losTigres 
(que deípues fe lupo auerle comido. 4 Luys 
los Tigres.) Traxcron tambien los q Perdomo 

fueron 

l 



de 
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fueró 4 Chuquiano,a Morales d Ab- 
bad,y otros quatro ó cineo.Y como 
pulieron a Morales muy atado ante 
Frácilco de Caruajal; arrodillofe pa- 

| ra befarle los pies:Caruajal le dixo. 
Dicho de Pues como fenor Morales, no me 
Diéejal pudilfes matar, y quereys me agora 

mordersDezidme yna verdad, y no 
morireys: donde eftá vueltro amigo 
Pero Goncalez de Prado el dela en- 
trada,que fue enelte motin?Morales 
reípondio , que cra verdad que ania 
fido Pero Goncalez de los principa- 
les,y que la noche vilpera de lant Mi 
guel, aula lido de parecer que (e pu- 
fiefíe fuego alGalpon de fu eftancia: 
y que dixeflen que era muerto. Mas 
que ciertamenreno fabia del.Dixole 
Caruaja!l.SenorMorales,pues no me 
dezis del, yo Os prometo que aueys 

Haze de morir,y que no refuciteys agora, 
quartos porque le haran quartos, y ninguno 
4 Mora- llenaran al agua. Lo qual fue luego 
lesde. Ab executado,y lo mifmo en Efpinota. 
bad, ya De ayá poco traxeron preílos a Ca- 
otrosmu Ítillo,vezino dela villa de Plata, y o- 
chos. tros cinco o feys, y luego afli miímo 

los mando ahorcar yhazer quartos. 
Yaui¿do hecho julticia de diez yÍeys 
períonas,perdono a lulian de Huma 
ran,y A Llantadilla y otros algunos. 
Y por muchos ruegos que interuinie 
ron, einportunacion de Camorano 
clerigo,perdono tambien“ PeroGo 

calez de prado.Defpues defto, Fran- 
cilco de Caruajal trataua mejor a fu 
gente, y daua algunas pagas y locor 
ros para veltiríe , y otras necefíida - 

Echa de des:y a los dela entrada, procuro e- 

E 

fi Carna charlos de ÍL, y embiólos de tres en 

'jal los de tres,y de quatro. en quatro,al Cuzco 
la entra y A Arequipa,y AGuamanga:pareció 

dole que afíi conuenia, para el fegu- 
ro díu perfona,ypor otros motiuos 
G para ello tuuo.Lo qual agora dexa 

la hiftoria,por cótar lo q Gógalo Pi- 

carrohizo,defpues dela batalladQui 
A to,y muerte del Virey Blafco Nuñez 

Vela. 
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Capit. xiij¿.Como Gongalo 
Picarro viuia viciofamente en Quito 
depues del vencimiento de la bata- 
lla, y. como Íe partio de alli para la 
ciudad delos Reyes , dexando a Pe- 
dro de Puelles por lu Teniente y Ca. 
pitan general. Y de las cofas que 

proueyo:y las platicas que 
por el camino tra- 

tavan. 

mm E S PV ES QU E 

A Goncgalo Picarro vé 
cio la batalla de Qui 

| tozque fueálos diez 
y ocho de Henero, 
deláno de quarenta 
yfeys;eftuno en aque 

lla ciudad muchos dias con fu gente 
en fieítas y regozijos y banquetes: y 
cometierófe feos calos. Elpecialmé 
te,que aula alli en Quito vn vezino, 
que el y lu muger avian fido criados 
de Goncalo Picarro,y le auian ferui- 
do mucho ti3po,é ydo có el a la en- 
trada de la Canela, donde firuiendo 
le paflaron muchos trabajos:y teniá 
vna hija calada con otro vezino de 
Quito.Y como parecieíle bien aGÓ 
cálo Picarrozmando al marido(para 
mejor gozar della)que le fuefle a las 
iminas.Y eftando aufente,la muger no a las 
fe hizo prenáda de Picarro:y porque minas 
ella temia que el marido la mataria por go- 

hallandola ali, fe concerto có vn e- zar defu 
ftrangero , llamado Vicencio Pablo muger. 
(que fiempre auia feguido ¿Goncalo 
Picaro)que fuefle alas minas do efta Cócierta 
tia el marido y le matafle. Llegado Picarro 
pues efte alas minas, pareciendole el demarar 
calo muy graue, lo comunico có vn al mari- 
amigo fuyo,q fe lo reprehédio, y dil- do de fu 
fuadio para,q no lo hiziefle: y deícu- amiga. 

brio el fecreto al marido(q fe llama- : 
uaFruétos.)Elqual oyédolo fe afligio 
mucho,diziédo,q no baftaua GGóca 
lo Pigarro le tenia fu muger ,fino q 

por 

Embia 
Pigarro 

vn VEZI- 
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por teneríela le queria matar, en pa- 
go de fu buc feruicio. Yerogo “ahinca 
daméte al amigo,perfuadielTe! alGric 
go que fe boluicíle fin efícétuaralo 
¿ venia,cl qual ati lo hizo. Buelto a 
Juito Vicencio fe efeufo,con los: q. 
le auian embiado, diziendo,4 no lo 
auia podido cifedtuar,por ciertas el- 
cufas que pulo dia onle mucho 
por cllo,y aun le quifieron matar. Y 
delta fuerte le mandaron luego bol 
ver, dáidolevna carta para el FEruttos 
en q Pedro dePuelles le eferima,que 
luego vinicfte á Quiro,con la cuenta 
del Oro que eltava lacado, porq Gó 
calo Picarro la pedia. Y mandaró al 
Griego,que en el camino lematalle: 
lo qual Vicencio Pablo puto por o- 
bra,y le mato.Muchos fueró de opi 
nió,q efto fue y paño fin q Goncalo 
Picarro lo fupicfte,y q Pedro dePue 
lles, y elpacre de aquella muger lo 
trataron:mas el vulgo ficmpre tuyo 
G elto fe hizo,por ordé y midado de 
Goncalo Picarro. Y como quiera q 
ello aya fido , defpues de aueríe co- 
metido elte delito ¿do mil polos 
caloPigarro al Griego,para q fe fuel 
fe afu tierra:y por vérura fue,porque 
no delcubriclle aucríclo el mádado. 
Y cfcrivio a Pedro de Hinojofá q de 

. Tierra firme luego le ayialca Elpa- 
na,y de alli fi tierga.Y defpues que 
efte fue partido,le parecio a Picarro 
q tábien en Efpana podria dezir algo 
q no eftunieftebiena lu hOra y tepu, 

. tacion:y boinio +cfcrcuir a Pedro:d 

Fue jufi 
ciado en 

cafíilla 

Vicencio 

Pablo, 

HEinojoía,4 luego le hizicíle matar. 
Mas quado llego efta carta; yaVicen 
cio era embarcado para Efpaña. El 

¿ qual muchos diasdefpues fue jufticia 
do en Caftiila, en la villa de Vallado 
lid por efte delito. Afli miímo el Ei 
cenciado Caruajal trato amores.có 
vna fu huelpeda,y porq los tomo cl 
marido yn dia jútos; el Licéciado le 
quiío matar, y le amenazó; y de mie- 
do dexo fu caía yfe fue á lus Indios. 

De donde entendiendo tambié, que 
allitrataua de hazerle matar; fe huyó 
ála gouernacion de Popayan.Y por 
que efte auia fido el principalvezino 
delos que auian procurado engañar 
al Virey, yá Benalcacár, para que vi 
nieffen a Quito, entendiédo q era y- 
do Gócalo Pigarro a Lima,el Gouer 
nador don Sebaftian de Benalcacar 
le ahorco. Boluiendo pues á la bifto 
ria;delpues q Goncalo Picarro efltu- 
uo en Quito regozijandolfe algunos 
dias; por el mes de Iulio le determi- 
no de yr a la ciudad de los Reyes, de 
xando en Quito por íu Tenitre yCa 
pitan general,a Pedro de Pueltes có 
trezientos hombres,con larga inftru 
cion delo q efta indo alli amia de ha- 
zer. Allende de otros motivosque fe 
platicauan auer tenido, para lalirde 
Quito,fe deziazaner fido, porrazon 
de tener alguna fofpecha del Capitá 
Lorenco de Aldana, q eftaua en Ei- 
ma:y tábi2,porq Franciícto deGarua ** 
jal eltando tan lexos,fe temia no hi- +: 
ziefte alguna nouedad:poniedole al- 
gunos temores fobre elte calo a Gó 
calo Pigarro, el Licenciado Cepeda, 
y luan de Acofta, que erá enemigos 
de Erancifeo de Caruajal.Pord aung 
eftos no defleavanver prelente aCaf 
uajal; fe entendia tratauan delte ne- 
gocio por indignar a Picarro cótra 
el para quele mataffe,ole quitafle el 
cargo.Y fobre efto por algunos lo. 
entédian fe echauá diuerfos juyzios: 
Auia Gogalo Picarro,quedadofe en 
Quito defpues delamuerte del Virey 
có las perfonas q masle agradanan; 
defpidiendo la demas géte:dando'a +0 
vnos Indios y a otros,entradas y de- **: 

feubrimientos: y aula dado licenéia »*' 

a algunos vezinos,para yrfe a fos cal 

las:y auia proueydo deTenientes,en 
todos los pueblos.Y viendo quan fe 
nor cltaua de todo el Peri ydel mar 
del Sur; fe comenco a tratar có ma 
reputació q halta allilo auta hecho: 

y atodos 
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Eincha- yátodos dana la mano para le la be 
z0deGó far.Determinado pues en lu partida; 
falo Pi- embio delante con LucasMartinVe 
garro.  galo1 Vela Nunez hermano del Vi- 

rey,que defpues defu muerte le auiá 
"Sale de traydo prelo : y falio luego Picarro 
QuitoGó con gran compaña la buelta de los 
galo Pi- Reyes.Y llegado a Piura;como en a- 
garro. — quellacomarca auia Indios d guerra 

mando al Capitá Mercadillo poblaf 
efe allivn pueblo,en parte conuenien 

Logpro te para el leguro y reparo delos que 
neyo Pi- hizieffen entradas, para cóquiftar los 
garroen Indios de guerra,que por alli aula: y 
el cami- diole ciento ytreynta hombres para 
nO. hazerlo.Y poblo a par de el Rio que 

llamá Catamayo, la ciudad de Loxa 
o la carca,en parte bis acomodada. 
Tambien embio al Capitá Porcel có 
fefenta hóbres a la conquiíta de los 
Bracamoros.Yhecho efto,profiguio 
fu camino para la ciudad delos Re- 
yes: tratando y platicando fu gente 
decontino entrefi. Vnos que íu Ma- 
geftad,no trataria de colas pafiadas: 
y que £n falta confirmaria la goucr 
naciona Gócalo Pigarro:otros aula 
g hablauan mas delembuelta y def 
vergoncadamente,ydezian;Qq aúque 
fuMageftad quificfle hazer otra cola 
no auria effecto.Y aun elLicenciado 

li Cepeda (como en todo queria apla- 
> zer ylifonjear aPigarro)pallaua mas 

be adelante: aprouando con cl Hernan 
Vo do Bachicao y otros tales, y dezia;4 
Lifonjea 125 Reynos del Perú le coperiá por 
¡Cepeda a ¡ros y derechos titulos. Trayendo 
Gongalo y alegandoa fu propofito excmplos 
¡ Flgarro, de Reynos, tierras y Prouincias, que 
perenye defpues de lu origé y principio,auiá 
¡Perbene- do tyranizadas:y por difcurío d rié 
| Recerte ¿0 el titulo fe auía hechobueno:? a- 
1d0s Rey> 53 quedado por fenores yReyes los 
tcp qlo auian tyranizado.Traya a cófe- 

Fa quencia, la differécia fobre elReyno 
de Nauarra,y la razon y forma y ma 

| nera,como los Reyes le vngian:y o- 

| tras colas femejantes. Atrayendo; 

) 
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perfuadiendo,e inclinando,á Gonca 
lo Pigarro,á que pretédiefte y paflat- 
Le masadeláte,que fer Gouernador. 
Afirmando, quejamas hombre que 
al principiovuiefle pretédido ferRey 
auia tenido tanto derecho como cel, 
ala tierra que gouernaua.Todo cíto 
oya Gocalo Picarro de buena gana: 
por razon que todos los hóbres ge- Todoslos 

: 2 bombr neralmente deflean mandar y [eñno- de de 
QT Sr cn - defjeam rear, y (e arrojanála ambicion.Quá- ES 

dar y fe 
to mas que Goncalo Picarro,cra de 
entendimiento algo grollero;yno la 
Bía aun lecr:y era hombre que mira y cra hombre que mira 
ua poco losinconuenientes.Y como 
el Licéciado Cepeda era tenido por 
letrado,y muy leydo,de buen juyzio 
y entendimiento; todos aprouauan 
lo que el dezia yles parecia bien:yna 
die le contradezia.Y todas las vezes 
q eftauan de efpacio yen couerflació 4 
no fe traraua de otra materia.Plati- 1 
cando pues en celtas colas y otras le 
mejantes;llegaron ála ciudad de Tru 
gillo: do vino el Licenciado Carua- 
jal,a quien GoncaloPigarro auia cm 
biado con algunos loldados,á recor 
rer la cofta,ytalio con el deT rugillo 
con doziétos hombres, la buelta de 
Lima. 

arrojan 

a la ábio 

ci0ñ. 

Capit. x11ij. Como Diego 
Aluarez Cueto y Francilco Maldo - 
nado llegaron á Efpana:y auiédo da 
do fu embaxada (e trato,q fuelle > 

al Perú el Licenciado Pe- 
dro dela Gafca,yfobre 

ello embiaró cor- 
reo4fu Ma- 

geftad. 

NEL UNTE 
rin q eftas cofas 

É auian fuccedido 

en el Peru;el Do- 
+ Gor Tejada y Frá 
lcilcoMaldonado 
que [e auian em- 
K 2  barcado 
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barcado en el Nombre de Dios,pro 
curaron con toda diligencia llegar a 
Efpaña tan prefto como DiegoAlua 
rez Cueto: llevando folamente nue- 
ua yrelacion,comoGoncaloPicarro 
quedaua por Gouernadoren Lima, 
y Bachicao en Tierra firme: y de to- 
do lo demas fuccedido,halta el tiem 
po que del Perú fe auiá partido.Por- 
que de todos losdemas fucceflos,no 
auian tenido noticia. Continuando 
pues lu nauegacion, llegaró a deflem 
bocar la canal de Bahama, y entran- 

Muerte do en el golfo,murió el Dottor Te- 
¡del Do jada, y fuecechado eñ la mar.Por lo 
£torTeja qual Frácifco Mildonado tomo los 
dio recados q lleuaua de Goncalo Picar 

ro,y del Reyno, y có ellos llego a E- 
ípaña : donde poco antes auia llega- 

y «do Diego Aluarez Cueto có las cat- 

os” tas de Blafco NunezV ela para el in- 
nitifimo Cefar,Carlo quinto Áugu 
fto Rey de Efpanña, q eltaua en Ale- 

Llegan á mana,en aquel tiempo , afbítiendo a 
¡la corte la guerra,que contra los rebeldes, y 

Maldona Luteranos hazia. Llegados pues ala 

do y pie villa de Valiadolid,dóde eftana el le 
go Alua reniflimo principe nueítro fenor Do 

76Z> Philipe de Auftria, con lus confejos 
y cortesdieron los dos relacion, del 
eltado en q uexaua las alteraciones 
del Perú, y Tierra firme,al ticpo que 
de alla partieron. Informando cada 
yno por íu parte,como a lu embaxa 
da mejor conuenia, y al defpacho q 
pretedia. Dio cierto mucha pena tal 
nuena:ypara ver mejor lo q fe denia 
e[creuir ¿lu Mageftad acerca del re- 
medio;fe juntaron con fu alteza;los 

Los ¿en- Cardenales don luan Tauera Árco- 

traro en Dilpo de Toledo, y don fray Garcia 

la cóful- de Loayla Arcobifpo de Seuiila,ydó 

ta. Frácilco de Valdes Prefidére del Có 
fejo Real, y Obifpo de Sigueca,elDu 
que de Alua,el Códe de Oforno, los 
Comendadores mayores de Leon y 

Caftilla Frácilco aslos Cobos, ydon 
Juan de quniga,yel Licéciado Rami 

rez Obifpo de Cnenca y Prelidente 
de la Real Audiencia de Valladolid, 
ylos del Cofejo de Indias, y otrasper: 
Íonas q para ello fe llamaron.Y con 
lideradas las difficultades que elne- 
gocio tenia; pareciendoles q no ba- > bo 
ftaua fuerca, fino interuiniefle nego- 
ciacion , para reduzir aquella tierra, A 
y gente della,al feruicio de fu Mage- Re/oleció 
ftad;todos le refumieron,en q fe de- 1e/a.c0m 
uia embiar perfona,qcó buenos me fulta. 
dios ynegociació la reduziefte, y fo Te 
gaíle. Y aunque algunos grandes (y 
de mucho confejo)dezian,que q pa- 
recia cola fuera detodo buen juyzio 
creer que gentes q tanto fe auiá def 
uergoncgado, como Gócalo Picarro 
y los del Peru; y que tá perfuadidos 
eftauan y prendados, para no cófiar 
en coía € fe les dixefle;y q tá lenorea 
dos le veyá de mar ytierra;le pudiel 
fe efperar o preflumir,que en ellos y- 
uiefle reducion: fino fuelle por fuer- 
cadearmas:y q por tanto,no fe de- 
via embiar ino hombre de guerra y 
experimeétado en ella, y con mucho 
poder;al fin fe rindieron, al parecer 
delos demas. Las razones q en elto | 
militauan,era,reprefentar la difficul Fitdamé 
tad 6 (por mejor dezir) laimpofibi to yr:20 
lidad que auia,en llevar gente, caua- 7 ¿(e f% 
llos y armas, y los baftimétos nece(: de la re 
larios , mas de mil y feys cientas le- (olucion 
guas,q deEfpaña,alNombre deDios dela con 
fe nauegan.Y otra mayor;la que lle- /4lta. 
gados a Tierra firme auia,para le po ol 
der alli (uftenftar, lin que murieffen 
de hambre o peftilencia.Y finalmen | 
te la que ania, de no poder hallaríe Íl 
mantenimientos y naujos para po= 1 
der llegar deíde alli al Perú. Efpecial 14 
mente teniendo (como tenia)Góca >  ' 
loPigarro la mar del Sur,ytodos los 1 
nauios.Reprelentando porelconfiz 
guiente, la trabajoía yperezola naue | 
gacion del mar del Surlosimportu A 
nos caminos, efteriles y de arenales: 
la mucha falta de agua q en ellos ay; 

con 
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conla differencia delos ayres yman 
tenimientos,y mudanca de conftela- 
cion,y Polo, q caulan gran debilita- 
cion y fatiga, 4 los que nuevamente 
van alPerú:y otros muchos inconue 

3 nientes que [e trataron. Determina- 
| los pues en que fe deuia embiar per 

10na, que por buenos medios procu 
rafl'e reduzir aquellas prouincias;fue 
la refolucion,que fueíte a ellas el Li- 
cenciado Pedro de la Galca(que á la 
fazon era del confejo dela lantta y 

frapara general Inquilicion) de cuyas letras 
rad prudencia y rectitud, y otras muchas 
dal buenas partes, ya le tenia expericcia 
Derio diuerfos negocios de grande im- 

portancia,que fe le autan cometido. 
Cofaspri Y efpecialmente en la preparació q 
cipales¿ ÍA hecho,para la defenta y fortifi- 
en cast, cacion de la ciudad deValécia, y pue 
lla ania PLOS Maritimos de aquel Reyno: y 
bechoca Lelas lilas Mallorca,Menorca e Yui 
fea 2 Lo qual fe le encomendo por fa 

Mageftad que hiziefle,cótra la arma 
da del Turco , que Barbaroxa traya 
por la, mar,yla de Francia.Donde tá 
bien en lu primera comiflion auia Ía 
cado á luz,negocios.muy intricados 
y elcuros del Santto officio q alli a- 

pefpa- uia.E affiluego có diligencia e def 
baje cor pacho correo para Alemana:con re 
Creo para lacion y parecer,para q lu Mageftad 
la Mage confirmafle,lo que en Efpana fe auia 
fiad del confultado : y dieíle el delpacho ne- 
“Empera cellario para cllo como mas ferui- 
dor. Jofuelle.Y por ler (como cra) el ne- 
| gocio tau arduo y pelado,yde tanta 

calidad;no parecio:que fe denia pro 
ucer en Efpana, lin lo ecmunicar có 
fu Mageftad.A( miíno Diego Álua 

Señalafe 
el Licent» 

ciado Ga 

Partenfe 
tambien 

do y cue- palfaron á elta fazon enAlemaña,lo 
do, bre fu.embaxada y procuracion. 

Capit. xv. Como llegado 
el correo en Alemaña; lu Mageltad 

ordenado, y cfcrivio:al Licenciado 

UMaldona YEZ Gueto, y Francilco Maldonado, 

| confirmo loque enElpaña fe aula 
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Gaíca para que le particíle al Perú. 

LEGADO EL 

correc en Alema- 

na,có la relacion y 
parecer q de Efpa- 
nafobre cl negocio 
(e embiaua al inuit- 

Gtifimo lacro Env- 

_perador; y afíi mifmo,auiédo hecho 
fus embaxadas Diego Aluarez Cue- 
to,y Francifco Maldonado;ía Mage Recibepe 
ftad recibio la pena y enojo, q le de- na elEm 
uia recebir,de cofa tan defuergonga perádor 
da y atrevida, como auia fido la de de la def 
Gócalo Pigarro y delos del Pern:en “erguen 
socuparle tierra ran grande ytan rica f4 delPe 

y quitarla A udiencia,yprender [uVi: 44. 
foréy,y perfeguirle. Y no contentos 
con eíto occupar la mar del Sur, y 
Tierra firme.Porá cierto parece,que Confide- 
aunque Dios aya peomitido(por mo *4c/ó de 
ftrar mas en el ing há tenido las/al la temec- 
teraciones de los vafíallos de fu: Ma ?arza del 
geftad,lo q a lu Mageftad ama, yq es “erguen 
elvalorde fu perfona)q aya auido al £4 delos 
gunos lenitamiétos en fus eftados; del Perd 
ninguno parece-Gha lido de mas [en 
timiento,q elte del Perú. Porg al tis 
po de las comunidades de Efpaña; fu 
Mageltad,ni por fu edad,ni por la ex 
periécia dreynar y gouernar cn paz 
ygucrra;nipor la grandeza de lu efta 
do:eftaua en tá gráide auctoridadyre 
putació(aunq fiépre fue muy gráde).: 
ni fe tenia tanta noticia del valor de 
íu perfona;comollo eftaua,yfe cono 
cia altiépo del lenátamiéto delPeri. 
Y af parece q fue elte de mayor te- 
meridad y atremmicto,q no e: delas 
comunidades. Porq en ellas, no af 
como enel Perú, (e defacataró ydef- 
nergoncaron,a víurpar ytomar la ha 
zienda Real. Antes con gran confu- 
fion y locamente, quificró crecer el 
patrimonio Real:quitando para ello. 
las haziendas 9 Gtros tenia:preredié 
do ,aueríe de añadir ala del Rey. Y 

K 3 final- 
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finalmente, ninguno en las comuni- 
dades, ofó jamas Hablar en que la 
tierra le quitafle alRey, ni te negaíle 
-£u vaffallaje,como en el Perulo pre- 
tendio 'Goncalo Pigarro ; tomando 
-loca y luciferina fobernia pafer Rey 
«de aquella tierra. Y quanto mas ba- 
xo vaílallo era de lu Mageftad;¡come 
tian,el ylosqael fe allegauan, ma- 
yor defacato y offenía a lu Rey y (e- 
nor natural.Empero,entendiendo fu 
Mageftad,Ja difficultad que auia,, en 
la recuperacion del Peru, fino fueífe 
interuiniendo buenos y blandos me 

'Praden- dios;con lumadura prudencia, y pe- 
cia y PT regrino entendimiento,templo laco 

tud dela Jera de fu. yra:y oyo, y refpódio có.la 
SacraM» menos demoftracion que fue pofli.- 
del EM- ble, a Franciítco Maldonado. Y con 
perador. Diego Aluarez Cueto, fe condolio, 

¿de los trabajos del Virey: víando de 
daniela benignidad yamor que iem 

A pre tuuo alosquele delicaró fernir, 
Y luego con prefteza delpacho a E- 

Cófirma (paña para que conformea lo ¿alla 
fu Mag. les auia parecido fe hiziefen los de- 
docófu!- fpachos, para que fueffe al Perú el Li 
sado e cenciado Galcazaliqualefcrivio efta 
caftillas carta. NE 

ERE. Y 
MT UCGEMN CIN DD 0: DE 

Carta de 2 la Gafca del nueltro Confejo de 
fa mag 14 Inquifició,ya deneys tener entédi 
al Liceu do, lo fuceedido en la promncia del 

ciadoGa Perú: y el eftado,en:que alla cfran las 

$cs. colas. Y como quiera que viíta la re- 
belion en que elta Goncalo Picarro 
y los que le figuen; y los alborotos, 
y cfcandalos que ha auido en aque 
lla tierra , de quatro ó cinco anos a 
efta parte;cóuernia víar de rigor: ha 
parecido q lo mejor es,lleuarlo por 
el prelente,con blandura y modera- 
ci0,para allanarlo yponerlo en quie 
“tud. Y que vaya vna perílona de nc- 
e 

dios, y experiencia y cclofo de nuez 
ftro feruicio.Y teniendo por cierto q 
en vos ayielftascalidades,os aucmos 
querido elegir y nombrar para ello: 
Confiando quelo hareys ytratareys; 
de tal mañera que fe cóbga el fin pa 
ra que os embiamos. Y encargamos 

os mucho,que luego que celta llegue 
ávucítro poder,os delembaraceys,y 
dexeys lo que teneys q hazer en efie 
otro negocio, en queeltays occupa- 
do (pues fiendo neceflario fe podra 
proucer d otra perlona)y os partays 
y végays[inideteneros,a la corte del 

fereniflimo Principe mi hijo: a quien 
efcriuimos,lo q fobre todo es nue- 
ftra voluntad. Y por leruirnos ácep- 
teys de yr efte viaje.Que yo embio a : 
mandar,que fe entienda en hazer los 
defpachos neceflarios:yq le de pricl 
fa en apreftar las naos en Gaueysde 
paflar:porque no [e paíle el buen ti 
po.Que poremplearos en efto q tana 
to importa, yque vays mas librezaue 
mos dexado de proueeros en vña de 
las yglelias; q eftá al prelente yacás. 
Pero de q plaziendo a nueltro feñor 
boluays,ternemosmemoria efpecial 
de vueítro acrecentamiento y hon- 
raros yfauoreceros,como ferá razó. 
De Colonia a diez y leys de Agolto, 
de mil y quiniétos yquaréta y cinco. 
YO EL REY. Por mádado de lu 
Mageltad Franciíco de Erafl'o. 
SeLlegado pues el defpacho áfuMa . 
geftad a Valladolid,dóde el principe 
nueítro feñor eftana;luego (uAlteza: 
y el Comédador mayor Frácilco de 
los Cobos,embiaró alLicéciado Ga > 
íca,efta carta de fu Mageltad:y le ef 
crivieró, q có toda diligócia dexafíe: 
enel archivo deValécia,losprocellos' 
de la vifita,có relacion del eftado en 
q cada vno eftaua: y de aquello que 
a elle parecia q fe deuia hazer:en ca 
da negocio.Y q tábien embiafle me- 
moria de algunas perfonas, G a elle. 
parecieflen conuenientes para cÓtis> 

nuarlos, 
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nuarlos.Yfobre todo,¿ con labreue 
dad poflible, fuelle ¿la corte de fi Al 
TEA dr ORIO 

Capitu.xvj.Como eftando 
en Valencia el Licenciado Pedro de 

la.Gafca,recibio las cartas de lu Ma 
geltad, y del ferenifíimo Principe fu 
hijo,y fe vino a Madrid, donde (e tra - 
tó fobre el poder y delpacho que le 
le aua de dar para el Perú: y lo que 

pidio el Licenciado Gafca que 
le le auia de conceder, 

para hazer la 
jornada. 

¿STANDO EL 
Licenciado Gafca 
en Valécia, enten- 
diédo có toda dili 
gencia y cuydado, 
enlos negocios de 
fucomiflhioyendicz 

Recibe y fiete de Septiébre del año de quaré 
Galta la ta y cinco,recibio la carta de fu Ma- 
carta de 8eftad, y otra del Serenifimo Princi- 
fu Mag. PS fu hijo. Y en cúplimitto dellas fe 

dio toda priefla a poner en ordó los 
proceílos, y hazer la relacion q fele 
mádaua. Luego cícriuio 4 lu Alteza, 
como lo quedava haziódo.Y detenió 
do fe mas delo q requeria la necefíi 
dad d lu partida,para las Prouincias 
delPerú,fele torno á elercuir,q dexá 
dolo todo fe viniefle.Yafi lo hizo,q 
luego tomo fu camino para la villa 

VieneGa de Madrid; donde 4'la fazon fe avia 
fea ala mudado la corte.Y llegado q fue,ca 

e0rte. 
del Perú. Y diofele aentender al Licé 

ciado Gafca,q las vezes que aia de 
lleuar,era para mediarentreclVirey 
y Gongalo Picarro,y los del Perú,pa 

| ra reduzitlos a paz, y boluer alVirey 
Confide- ea fu ofticio,y ala Audiencia, como 

ració de antes ata eltado.Confidero el Lics 

Cafca. ciadoGalca,que cto fole deziazpara: 

da dia fe entendia en los negocios: : 
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que el puficife(como dizen) nombre 
ala coía,y diffimulando no lo enten 
der,dixo,que fe marauillaua embiat Refpuefta 
le con tápoca autoridad á negocio deGafca 
tan importante, y tan dañado, y que y lo que 
tan lexos de lu Mageftad le auia de pide pa- 
tratar, para no recorrer porpoder, ra yr al 
en las colas GÍc podian ocurrir, y a- Pera. 
urian fuccedido defpues de la parti- 
da delos menlageros:fegun la diípo- 
(cion en que dexaron las cofas tan- 
danadas, y con tan poca mano para 
atraer,nipor bien,ni por mala gen- 
te que tan levantada y deluergonca 
da eftava,como aquella.Y que el, de 
qualquier manera tenia offrecido p- 
lona y vida al feruicio de lu Mage- 
ftad.Pero G á elle parecia,q ( fu Má 
seftad mádaua que el fuefie,le deuia 
dar poder tan lleno ybaltante,como 
el enlas Indias tenia.Para que ento 
das ellas le acudieffen; con la gente, 
dineros,nauios;cauallos,armas y ba 
ftimentos que pidiefle.Y para poder 
en lu Real nombre, proucer todos 
los repartimientos de Indios yacos, 
y los que vacafien eltando el alla. Y 
los:officios de aquella tierra. Y para 
dar entradas y gouernaciones de lo: 
q noeftaua pacificado,ni de[cubier. 
to. Y para perdonar todo lo cometi 
do en aquella tierra, y fe comitieffe 
halta pacificarla: Y nofolo,para que 
contra los delinquentes y crimino- 
los queíe perdomaflen;no fe pudiefíe 
proceder enlo criminal, de officio; 
pero ni aun a inftanciade parte: que 
dando quanto al interefle de hazien 
da qué vuieflen robado,o damnifica . 
do,1cadavno fu derecho afaluo.Y q 
a(lrmiímo el pudicffie mádar boluer 
a Elpaña al Virey:(1 le pareciefle que . 
para la pacificacion yreducion de a- 
quella tierra conuenid, Y para poder 
galtarddela hazienda Real todo lo q 
conuiniefle para la: pacificacion. Y 
defpues de pacificada ;encla.adminis 
fracion de jufticia, y. gonernación, 

Ki4 0" gus 



Primera: parte. | 
Y que elno queria lalario alguno, fi- 
no que Íe le diefíe lo q fuelle necefía 

rio para fultenracion fuya,y de los q 
, con el fueffen:a (li por efcular gaftos, 
como porque e perfuadieflenlos de 
Picarro,que yua tan de paz,que legu 
ramente le podian dexar entrar en 
la tierra y andar entre ellos. Y que 
configo lleuaria bien pocos: de fuer 
te que juzgaflen , que la mas fuerca 
que licuaua,era fu abito de clerigo y 
breuiario. Y que lo que para el salto 
fuelle neceflario ,no auia de entrar 

en lu poder;Íino de vna perfona nó- 
brada por lúu Mageltad € lo recibief- 
le y galtalle, y eftuuiefíe obligado ,a 
dar la cuenta dello. Y que efto [e a- 
uia de tener por aueriguado qÍe auia 
de hazer:porque el por ninguna ma- 
nera avia de yr có falario alguno,cn 
auentura fi aquellonole baftafleyer 
le delpues en necefíidad:pues el con 
lo poco que tenia no lo podia fuplir: 
y que ya que algo lobrafle, queria q 
ninguno penfafle,quetenia en tá po 
co fu perfona y vida,y q fu cobdicia 
era tanta ; que poraquello lo ponia 
enel peligro y ricfgo,que enla jorna 
da auia y: le clperana; 

-Capit. XVif, Como. auieno 
dofe tratado y altercado fobre los 
capitulos y Cofas que pidio-el Licéen 
ciado Galca te embio la relació a fu 
¿¿Mageftad: y de vna carta que d. 

fu deca elorinio ebLis. 039 
¿ciciado: Gaícas 

lo que fe Y | Ao C H O: :S sa 

trato en y trato y confirio,ed 
la conful Ni 4 la colulta algunos 
ta, fobre * el dias fobre las. colas 

dog Gaf- 1 qel Licenciado Ga 

ca pide, ¡fca auia pedido. Ef> 

y lo que | pecialméte fobre el 
fobre e Aide q pediaspara perdonar el dere 

llo fepro eho de tercero, para noe poder pro, 
UCyO, pp contra los, delinquentes, 4 4n2 

/ 

ftancia de parte en lo ctimihal. Porg 
dado que en cófejo ¿todos parecio; 
que (como el Licenciado Gafca des 
zia) no baftaua para aflegurar agen 
te que tantos defacatos y delitos"a; 
uian cometido ,perdonatles lo crimi 
nal de officio:pues podian efperar,g 
1inftancia de parte feria caftigados 
tan enteramente,como lino les fue- 

ra perdonadolo de officio:y aunque 
para ello le podrian folicitar las:par 
tes,que tantas y tan injuriadas aula; 
empero, dudofe, (1 el Pribaipa podia 
perdonar efto: y fobre bien alterca- 
do,fue la refolucion,que por bien de 

paz (que tan dificultoía era de auer, 
como la que fe procuraua) lo podia 
hazer el Principe que no reconocia 
fuperior,comolo era el Rey d Elpa- 
na.Aujendofe pues bic altercado fo- 
bretodolo pedido por el Licéciado 
Gafca,fe le mando q diefle todo log 
pedia por efcripto de fu letra. Yafíi lo 
dio, poni¿do y declarido efpecifica- 
daméte las cauías yrazones,G le mo- 
uiá á pedir cada cofa.Lo qual [e em- 
bio afuMageftad originalméte.Pord 
el Cardenal y Comédador mayor y 
los demas del Cófejo,cófideraró,po 
dria parecer á fuMageftad q no fe le 
deuiad otorgar mucho de agllo.Ytu 
uicró cófideració qluMageftad enté 
dieffe q el Licéciado Gaíca lo pedia 
y q no Íalia deilos.Tábié (e trato fo- 
bre efereuir a fuMageltad q deuia p- 
ucer d Ygleía al LicéciadoGafca pa 
ra tener mas credito con los altera- 
dos: yipara eftetto q aduirtiefflen me 
jor alo q les.dixefíe yperfuadie(e(en 
tédiédo,q importaua para:ello,el cre 
dito/q.el titulo de Obitpo le podria 
dar.) Lo qual entédido por el Licen 
ciadó Gafea,co inftancia lo rebatio: 
pareciódole Gaqllono era cofa,q fe 
denia fiplicar a lu Mageftad, ni cola 
jufta proueecr fu Mageítad deyglefía 
ahbobre q tálexos como alotro mú 
do queria embiar. Teniédo ai mi£ 

mo 



cd de Librofegundo. 
mo por inconueniente,dar con efto 
occafion,a q fu Mageltad creyefle, q 
enel auia táta ambicion, gá fu inftan 
cia,aquello fepidieffe.Queriédo pues 
breueméte refumir el negocio y ace, 
lerar la prouifó,puesfu calidad lo re 
queria;luego con diligencia fe delpa 
cho correo a lu Mageftad:có el qual 
el Licenciado Gaíca eferinio la car - 
ta liguiente. .., - 

O CICM 
RECEBILA CARTA 

Carta del 2 de vuetta Mageltad,en q fe mi- 
Licencia daga, q fuefíe entender en las colas 
doGafca del Perú. Y.dado G.eftando tan poco 
para fW acoftumbrado A largo:camino(elpe- 
Mage - cialméte de-mar, en q hafta oy núca 
ad. carre) me parecio;q era jornada tra 

bajoía y peligroía , para falud y vida; 
pero conociódo que los hóbres,del- 

pbos2de que nacemos eftamoscodenados 
sala muerte, y obligados al trabajo:y 
23 quan particular obligació tenemos 
ww: s2qeltolosvafíallos de V.M.viendo la 
 determinacion,con q todas lasvezes 

que dello ay. necellidad.V. M. por lo 
gánoflotros cóviene,.no rehuía de 
poner a todorielgo y trabajo. fu per 
lona,fiendo la Ges,e importando fu 
cofleruació táto,al bien vninerfal de 
la,republica Chriftiana;¡no mepuñe- 
ró.eltas dos coías táto temot para d, 
defícalfle q le.me efcuía lle efltajorna. 
da;quáto conocer mispocas fuergas: 
corporales, y cortaindultria:y q nin- 
guna experiécia tego delas colasdIn 
dias. YG cóforme acíto,por faltarme 

a = Vida O falud enel camino, ó medios 
Lac. Cn los negocios;podria (er inutil, pa: 
eos, Sexuir aDios;y.aV :M,en ellos:y occu 
eo paria lugara otro, q embiidofe:1e- 
| Fe q O, ' E . 7 . e 

cu Hos, le cófiguieffe:el fin ypacificació: 

e 

l/ ñ 13 (1 

! Su Mi Bis 
y a 

.G de aqllatieratfe pretéde.Mas¡ente, 
us digdo la deteeminació con que cíto, * 

o 1 1.M,máda,me parecio; q lin replica, 

69 
nicfcuía alguna lo denia óbédecor: 
y ati me determine de hazerto.CO£ 
derádo,q co hazer yo:loq en mi fucf 
fe,fin dexar nada de agllo a q mi po 
quedad baftafle, tratando los nego- 
cios,có la fe,verdad ylimpieza,que 4 
Dios y ami Principe deuo; cúplia. Y 
tenigdo por cierto GV.M.no es ferui 
do,q efte delterrado yfuera demi na 
turaleza,mas del tiépo q fuere necef 
lario,para poner en foíliego aquella 
tierra. Y q puelta plaziédo a Dios en 
ella, lléuo licécia,pa boluermea celta 
in aguardar otra.Y cúplizdo el man 
damiéto de V.M.llegue aqui a treze 
del paflado:ydefpues que elPrincipe 
mi legor yComédador mayor dLeó 
y los demas fe juntaron en efta villa, 
le ha tratado ytrata,en darme ¿enté 
derlas cofas de aquellas partes: y en 
ver,lo que para el remedio dellas es 
neceflario proucer, 
No parti de Valécia ala hora q re 

cebila carta de V.M. Af por dexar 
en buena ordé,yrecaudo los procef 
fos,y cofas delos negocios de aquel 
Reyno;como porq me parecio;cóne 
nia,q antes qyo de alli faliefle,fuelte 
la perfora q los aula de continuar y. 
acabar. Para q en prefencia dellos le 
pudiefle informar del eltado eng los 
dexaua,y del intento q tenia,en lo q 
quedaua por hazer. Lo qual péfaua, 
fe pudiera hazer en ocho dias q alli 
me alcangára. Y aunq me partiera el 
miímo dia Q recebi la carta ; no pu- 
diera llegar a Valladolid , antes q lu 
Alteza laliera de allijó ya Gqantes lle 
gára (q a mas fuera vno o dos dias). 
le hallaua tan de camino, q noe pu 
diera entender en cola alguna. . 
$e Por elfauor GV.M.me haze enla 
memoriaq cferive terna d mi,quádo 
boluiere defta jornada:beío las ma- 
nosa V.Miq cierto todo el caudal q 
della hago,es,feruraDios y aV.M.y 

có darmeila diuinabódad lúbre yera 
cia, pa ácertarahazerlo,yboluermea 

e. morir 
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morir ami naturaleza,me ternia por 

contento y pagado. Solo fuplico a 

V.M. que informado que cabe en la 

períona,reétitud,entendimiento yle. 

tras del doétor Gafca mi hermano ; 

Oydor,que de quatro anos a cfta par 

te es en la Chancilleria de Vallado- 

lid; fea lernido de hazer 1el, y a mi 
merced,de le paflara la placa que en 
el confejo de jufticia elta vaca, por 
muerte del Licéciado luan Sanchez 
Corral.Que para mi fera muygráde, 
y fino me engaño, (uplira en aquel lu 
gar, la falta que con fu fallecimiéto, 
hizo el Licenciado. Porque ambos 
fueron de vn tiempo de cftudio,y re 
fidieron en va miímo Colegio, y en 
futrabajo y abilidad(a lo que entien 
do.) vuo poca o ninguna differccia. 
N. S. guarde la lacra e Imperial per- 
fona de V. M.portantos y tan feli- 
ces años,como laChriftiana republi 
ca ha mencfter,ylos vaflallos 4V.M. 

" defílcamos, y en particulartenemos 

Cófidera 
ció fobre 
da refpue 

fia del Li 
cenciado 

Gafca 4 

fm Mag. 

neceffidad.DeMadrid,catorzedeNo 
uiébre de mil y quiniétos yquarcta y 
cinco.De vueftra $. C.C.M. humilde 
vallallo,e indigno criado, q lus Rea- 
lesmanosbefa. El LiciciadoGalca.: 

Se» Refpondio defta manera el Licé¿ 
ciado Gaíca,álo q fu Mageltad le of: 
frecia:porg el daua 4. entender,q ace 
ptaua la jornada,có mas certidúbre 
de acabar:en ella fu vida,q no có el- 
perica de poder boluera fu naturale 
za.Cofiderando lu edad, y el trabajo 
de tá largo viaje y peligrofa nauega 
cion,y diueríidad de ayres,manteni: 
miétos y conftelacion, para tan lar- 
gas tierras, Reynos y Prouincias por 
cljamas viftas,ni.conocidas.Do auia 
tan danadas y tan differentes volúta 
des y códiciones. Y lin tener efperan 
ca, q auja de hallar períona alguna, 
de quien fe pudiefte confiar. Por lo 
qual có lacraméto afirmaua, folo a- 
uerlo aceptado,por feruir a Dios y a 

fu Rey : y correfponder A fu honor y 

concepto, que algunos de lu animo 
tenian. Y porno dar occafioná que 

del fe penfafe,que tenia en mas la vi 

da,que eftas tres coÍas. a 

Capitu.xviij. cómo llegado 
elcorreo 4 lu Mageltad , otorgó to- 

das las colas que el Licenciado Ga- 
ca auia pedido enElpana yde losne 
gocios ycoías q hizo,antes de lu par 

tida,ycomo le embarcó ylalio desir 
Lucar con la flota, ylo.q enel 

camino le acaecio. 
¡EGEBIDOS., 
pues, por lu Mage- 
tad los delpachos, 

| q de Elpañna le em- 
biauan ordenados; 
los mando ver:y le 
defpacharon todos 

juntaméte,có el poder de dar gouer 
naciones y delcubrimiéros. Lo qual 
fue en Venelo a diez y feys deHcbre Los defpa 
ro,de mil yquiniétos yquarétayleys, chos q fi 
y luego fe embiaró a Elpaña,có mu- 442-c4 
chas cartas en bláco,para Gel Licen 49P4ri 
ciadoGafca las pudiefe henchir,qua 4444» 
do vicfle qera neccflario.Y ua vna lle 
ña para GocaloPicarro:y otra pa Ba 
chicao:crey¿do q aun fe eltaua cóla 
ármada de Gócalo Picarro en Pana- 
má. Y otrasaíli miímo llenas para el 
Virey de la NútuaEfpana,y Audien- 
cias de Nicaragua y SittoDomingo 
Gouernádor del Nuevo Reyno y Po 
payá:zen q le les mádava;z acudicilen 
cotodo lo q de parte de fuMagecltad 
elLicéciadoGafca les pidiefle:ylo' cir 
plieffen,bien ai comio, fi fu períona 
Real fe lo mádafle. Qiádo eltos def Lo 3 ha 
pachos llegaró; eftaua el Licenciado” 54 Gaf 
Galca en Toledo:dode por mádado ca en T 
de (uAlteza auia ydo a tomar la pol: Jedo quí 
fefhion del Arcobifpado. Porque pa- do/lega 
reciendole al Arcobiípo don Iuan ron los 

Martinez Siliceo. Que de quando defpa- 
el Licenciado Gafca yilito aquelia' chos de 

yglela fu Mag 



yeleña ytribunales ecclefiaíticos,en 
tiépo de don Iuan Tauera, tenia no- 
ticiade aquello, yle podría fer de pro 
vecho,para felo dexar ordenado,ha 
fta que el fedelembarcafie y fuelíe; 
fuplico a lu ea fe lo mandale. 

Méda fu Venido pues,que fue de Toledo, a 
Vltezaa miímo le mado lu Alteza;que antes: 
Gefca ¿ G le particíle procurafle concordar 
concierte los teltamentarios de don luan Ta- 
vos tefta- gera,con la camara Apoftolica. Por 
miétarios que el confejoRcal eltaua,en que, ni 
de doiuá de aquel fpolio,ni de otro alguno en 
Tauera Efpana le deuia permitir que elPapa 
con laca llenafíe nada : pues era contra dere-' 
mara A cho € introducion, que de poco tié- 
pofolica po fe ania procurado poner en Efpa 
y ejfetta ña.YG aun en Portugal no le avia có 
alo.  fentido,ni confentia. Y atu Alteza y 

al Comendador mayor Cobos, pare 
cio; que no erafazon de remoucríe 
Aemejante humor, Éno que [e cócer- 
tafle.Y ai mandaron al Licenciado 
Galca que entédiefle en ello, ylo efre 
£tuo.Y elto hecho,te comengo de a- 
preftar; para fu viaje. Y al tiempo de 
fu partida, el Cardenal y Comenda- 

iueitra dores mayores moftrauan tener pe- 
le tener ma,porque fu Mageftadno le vuieíle 
Péna,por PIO 0Ogdo deY gletia. Y pareciendole 
y Ma al Licéciado Gafca,que fe lo dezian 
Ceeft no p reyendo que por ello el tenia pena, 
año obj. Yue femejante cócepto, no era bis 
odo a que debe tuuicfle; procuró darles a 
Bafca y entender quan de orra manera cl lo 
lo á Gal entendia, Diziendo, q f u Mage E 2- 

, nialhecho To q ala coniciencia de er 
. Dv 

MOS co nena: dues ya do u 12 

e odia 1 2 

ñiurieíle,o le maraflien: que entóces 
oe 

Libro fegundo: O 
de nadale | odriafer bueña, fino pas 
Ta partir delta vida, con mas congo- 
xa y pena dela poca ctienta que das 
ua de la prouilion que aula aceptas 

_do. do. Y que aun paralo defie mundo, 
no le conuenia:porque [i en el nego, 
cio 4 que yua,no hiziefíe nada, avien 
dole auctorizado de Obifpo; parece 
que aula mas cauía de dezir,Q el era 
para tan poco, que con todo lo que 
le auiá auttorizado,no aula fido pa- 
ra hazer cffcéto alguno. Y que yendo 
afl: como yua,auia algo masoccalió 
de le defculpar. Y que aviendo algo 
que de momento fuelle, le atribuyria 
afu perfona,y no a. 0tro adherente. 
Mucho agradaron eftas razones al 
Cardenal y Comédadores mayores: 
de los quales el Licéciado Gafea lue 
go alli fe defpidio. Y auiécao tomado 
licencia de fu Alteza, le partio para 
Seuilla : donde llego alos diez yfeys 
de Abril.Luego comengo a entéder 
átoda diligencia en q [e apreltallen 
los nauios que alli avia: dela flota en 
que el aula de yr:y que elMaeftro Cá 
pos: fe diefle pricfla en poner a púto 
el matalotaje , y las otras cofas para 
el viaje:porque efte era la períona,q 
fe auia lenalado para lu gatto:, y de 
los:que yuan en fu cópania. Al qual 
le mádaró dar tres mil ducados para 
ello:y q llegado Tierra firme dielíe 
cuéta alos officiales Reales, de lo q 
hafta llegar alli vuuiefle gaftado, Y 
afíi miímo de lo € de alli adeláte ga- 
ftafíe: tomádole en fin de cada mes, 

Tarte fe 
Gafcapá 
ra Seni- 

lla y ¿lle 
gádo há- 

Zelas de 

ligencias 
para (u 
partida. 

del tiempo q alli fe detuuielle, cubra 

de lo enel gaftado:y dandole para el 
gafto del guiente. Y que lo miímo, 
llegado al Perú, hizicffen los ofricia- 
les Reales de aglla Provincia; Y af 
defpues fiépre fe hizo y guardo cíta 
orden.Y porq en fant Lucareltanan 

" nauios para cargar delos dela filos 
ta, porque en ninguna parte vuiefle 
deícuydo. Dexo el Licéciado Gaíca 

enSenilla, ? ia fu hermano luan Xime- 
nez 



Embar- 

cafe Ga- 
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nez de Auila, para que diclle priefía: 
y el fefuca darla en Sant Lucar.Pa- 
reciendole ¿ el ydo, no folo fe dariá 
pricíía los de Sant Lucar,pero,q los 

que quedauan enSeuilla; viendo que 
los aguardaua enel puerto,fe aprefta 
rian con mas diligécia,como en effe 
éto le hizo.Y aun por acortar las lar 
gas que la gente de mar fuele tener, 
delpues de parecer q efátodoa pun 
to;por tanto, quando el Licenciado 
Gaífca vio que ya lo eltana,fe embar 
co luego, y efltuno tres dias embarca 
do antes de le hazer ala vela. Y otro 
dia hizo llegar la nao alavboca de la 
barra: y otro dia (iguiente yeynte y 
leys deMayo,de mil yquiniótosyqua 
réta yleys le hizo.toda la flota ála ve 
la, y falieron de la barra. Ya quatro d 
lunio llegaron a la Gomera,dóde fe 
detuuierona tomar agua, y algun fre 
íco y matalotaje.Yeftando álasdiez 
horas del dia,lenantadas las ancoras 
para falir del puertozvieron atraneíl 
far cerca d la cofta dela Ifla,vna nao 
y vn pataje de Erancefes,ypor defcu 
brirlo q era,antes de lali le tornaró 
a poneren vna ancora. Y por tierra 
con gente de cauallo y por la mar, 
conalgunos bateles,embio el Licen 
ciado Gafcad defcubrir fi avia mas 
naos.Y entendido y vifto,que no crá 
mas, falicró ya tarde.Y ala falida del 
puerto diolesyna refriega(que fobre 
noche ordinariaméte alli fuele aver) 
q puto algunas naos en peligro d co 
cobrar: elpecialmente enla que yua 
cl Licenciado Gatca.Salidos pues de 
la Gomera, yengolfados cien leguas 
dentro en la mar; les dio buen tiépo 
a popa,y con ely con las corrientes, 
que ya defde alli adelante van por a- 
quel camino,nauegaró veynte ydos 
dias, lin ver tierra, Y á tres de lulio,, 
defcubrieró las Mlas,que atravicllan 
todo aquel mar, que ay deíde Vene- 
guela a Santto Domingo, efparzidas 
ele tres,y de diez en diez leguas, y de 

menos y mas diftancia vna de otra. 
Entre eftas llas ay dos,que lavna lla 
má la Defíeada,y la otra la Antigua: 
Y entre eftas dos llas, es pordonde 
fe paíía de vna parte del golfo ála o- 
tra. Y creyendo los pilotos,que yuan 
4 paflar entre ellas; con vn nublado 
muy cerrado que hazia, defconocie- 
ron las,y erraron el camino:penían- 
do que dos puntas que haze otra Ia 
grande que le llama de Guadalupe, 
eran aquellas dos lflas:yenderecaró 
4 meteríe entre las dos puntas.Y fue 
ron tan ciegos, que halta llegar vna 
legua dellas , no conocieron q yuan 
fuera de camino. Fue grande íi tur - 
bacion,porque yuan tan metidos ya 
en tierrazque les parecia no podrian 
doblar la vna punta, fino que auian 
de daren tierra y perderfc:y ya q las 
doblafien;eltauan otras Iflas, que lla 
man Todos fanttos,que no podian 
fino al entrar en medio dellas,dar y- 
na nao en otra : cipecialmente , que 
era ya puetto el lol,íboca de noche. 
Y demas de ochocientos marineros 
que yua en el armada, ninguno auia, 
que alli fe vuiefíe vilto : fino era vn 
lombardero Flamenco , que dezia; 
que otravez viniédo en vna nao por 
alli; con otro lemejante yerro, auiá 
lido forgados , los que venian en a- 
quella nao,áentrar por medio dGua 
dalupe,y Todos fanétos. Y que,aun 
que era angofto el efpacio , era lim- 
pio:y no auian encótrado en queto . 
car. Luego con grá diligencia y fuer 
ca que fe hizo, y llevando las naos 
tan de lo,que no yuan en poco peli- 
gro,agranpena, y tan junto ala tier 
ra,que fino fuera cofta limpia, (n fal 
ta le perdicran;doblaron la punta y 
lalieron al golfo , por entre las Ifias 
de Guadalupe, y Todos fanétos. E- 
ftan todas eftas Tílas pobladas de In 
dios flecheros , que tiran con yer- 
ua : y los heridos della , mucren en 
veynte y quatro horas, con grandes: 

dolo- 
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dolores yhaziendo vifajes como los 
que rauian. Y dexando por agora al 
Prefidente Gafca en lu navegacion; 
diremos lo que fuccedio a Melchior 
Verdugo en la prounincia de Nicara- 
gua y en Tierra firme. 

Capit.xtx. como Melchior 
Verdugo,partiendofe de Cartagena 
falio a la mar del Norte, y cóbatio 
de noche la ciudad del Nombre de 
Dios: y el Capitan Hernan Mexia 

íc huyó a Panama, donde e- 
ftaua el General Pedro 

Hinojofa. 

A EN LA PRI 
mera parte defta hi 

ftoria cÓtamos co- 

mo Melchior Ver- 

dugo, defpues q en 

| Trugillo algo váde 

“ra por fuMageltad; 

fe fue ala provincia de Nicaragua: 
y 

que el Capitan Palomino vino por 

mar,h echarle de alli: y nO lo pudien 

do hazer, fe auia buelto á Tierra Luco 

me:y Melchior Verdugo le quedo en 

Nicaragua. Pues es de labe
r, que de- 

fpues defto,Melchiór Verdugo,
 con 

la gente que traya y que le le allego 

fe vuo en aquella prouincia,tá defor 

denadaméte¡que la Audiencia tuto 

neceidad de procurar echarle de la 

tierra Y ai el LicenciadoQuino
nes 

(que era vno de los Oydores)con já 

to : 0 
ta de gente,vino contra el, y 16 pufo 

en eftrecho de tener por bi¿ de fe /a- 

lircon cerca de dozientos hombres 

g le Gguieron:y metiofe en barcas. Y 

porel Rio que dela laguna de Nica - 

ragua (ale (que Haman el defaguade 

ro) falió 41a mar del Norte, conin- 

tento de yr, dexando la cofta de Pier 

ra firme 2la mano derecha, y apartá 

dofe del Nombre de Dios ¿Cartage 

na y defde allia Popayá: dóde creya 

que eftaua el Virey. Porque aunque 

aula cinco meles que era muerto, el 
no lo fabia. Salido pues ala mar del 

Norte con efte intéto,fupo la mucr- 
te del Virey ,de vna fragata q venia 

del Nombre de Dios:ycomo a aquel 

pueblo auia llegado Herná MexiaCa 

pitan de Goncalo Picarro,yque que 

daua con poca géte. Lo qual fabido 

por Verdugo fe determino yr al NO 

bre de Dios, y hazer algun falto, cóf1 

derando quelo podia muy bien ha- 

zer 4 cauía q Pedro deHinojofa efta 

riaen Panamá con toda la gente. Y 

con elteintento,con tres fragatas fe 

fue por el delaguadero, a la mar del 

Norte. Y antes de llegar alNombre 

de Dios,tomo vn barco, en el Rio de 

Chagre,y de los que en el yuan, fupo 

todo lo que enel Nóbre deDios pal: 

faua,y los capitanes Y alli auía, y (us, 

moradas. De lo qual fiendo bien in- 

formado,tomo algunos negros ladi 

nos que yuá enel barco. Y a los veyn 

te de lunio de quarenta yleys ála me 

dia noche llego al puerto, y le defem 

barco fin que fuefle fentido. E infor 

mado bien donde Hernan Mexia po 

Determi 

ña Me!'- 

chiorV er 

dago yr 

alNóbre 

de Dios. 

Deferm 

barca 

faua fue luego a fu caía y cercola,a- Verdugo. 

pellidando,, vina el Rey y Melchior fín ferfin 

Verdugo fu Capitan,y mueran tray- 

dores.Hernan Mexia cítava a la lazó 
tido, y po 

ne fuego 

durmiendo con treze, O catorze per 4 las ca- 

fonas q cófigo tenia.Los quales efta fas delca 

uan tambien durmiendo:y delperta- pita Her 

dos con el ruydo de la géte y armas, %9f Me. 

fe puleró en defenfa,e hizierólo có *4, 

tanto animo,¿có toda la fuerca Gpu 

fo Melchior Verdugo y lu gente; no 

pndieró fubir a vn alto de la caía en 

g eftaua.Por lo qual Verdugo acot- 

do ponerles fuego.Ycomo las caías 

de aquel pueblo (efpecialmente los 

altos) fon de madera y tablas de C
e- 

dro(que esvna excelente madera, q 

en aqlla tierra ay,afíi de grádeza co
” 

mo' de luítre y color que tira a colo- 

rado) encédiofe la cala, demanera q 

Hernan Mexia,ylos q con el eftatiá, 
tuuie 
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tuvieron neceffidad de arrojaríe en- 
tre los enemigos, y el fucgo.Y efto hi 
zicron có táta prelteza, que aunque 
algunos dellos fucró heridos; fe elca 
paron por medio dellos , y huycron 
a los montes que eftanjunto al pue- 
blo muy grandes y etpcilos. Y cami- 
naron aquella noche yotro dia,ypar 
te del dia Íiguiente, diez y ocho le- 
guas, que ay del Nombre de Diosa 
Panama,de muy afpero,y mal cami- 
no.Y las feys leguas y rnas, van con- 
tinuamente por agua,por dos Rios, 
el vno como vá Rio arriba, y cl otro 
agua abaxo.Y por bien que hombre 
quiere huyr lo hondo del Rio;acóte 
ce,yendo a cauallo , dar el agua a la 
rodilla del hombre, y algunas vezes 
tener necefíidad de nadar la caualga 
dura : y acaece ahogaríe, quando de 
preíto viene alguna auenida, ylos ca 
minátes le halla en parte do no pue- 

las aue- dan tan preñto falir del Rio.Efto vie- 
nidas de ne de que la tierra es tan afpera, y 9 
dos Rios, de la vna y otra parte, le leuátan de- 
queviené Íde la madre de aquellos Rios, tátas 
dePana- fierras, y ran llenas de arboles ypian 
má alNó tas,que no queda pordonde yr, fino 
bre de porla madre del Rio.Y quando mas 
Dios. fe lale della,es, por algunos pedacos 

pequenos de camino,que enlas buel 
tas el Rio dexa defenbiertos. Y alí 
por gozar de aquella poca tierraíe a- 
trauicfía tantas yezes el vno de aque 
llos Rios;q Pero Hernandez Pania- 
gua (Regidor de Plazencia) quando 
delpues pao có el Prefidente Gaíca 
quito contar quátas vezes atrauc[la- 
uan cl Rio,y conto nouenta y tátas: 
yenfadado dexó la cuenta. Llegaron 

Llega pues, Hernan Mexia y los que conel 
Hernan yuan delcalgos y muertos de hábre, 
Mexia 4 y muy caníados y fatigados,y dicró 
Panama arma a Pedro de Hinojofa,y alos de 
y da cué Gongalo Pigarro,y al Doétor Pedro 
ta 4 Pe- Ribera, Gouernador que alli eltaua 
dro deHi por lu Mageftad. 
nojofa. 

EnyeHer 
nan Me. 
xla y ef. 

capofe. 

Cala de 

Capit.xx.Como Melchior 
Verdugo fe apodero dela ciudad del 
Nombre de Dios, y el Gouernador 
y Pedro de Hinojofa vinieron de Pa 
nama fobre el, y vuo pelea entre 

ellos, y Verdugo fe fue a 
Cartagena. 

TIENDO MEL 
chiorVerdugo,que 
Hernan Mexia de 

la ciudad ydela gen bre de 
tc,armas y cauallos, que alli aula. Y pios. 
como todas las colas nueuas aplazé 
y mas el viuir libremente entre gen- 
te perdida;como era la mayor parte 
que en aquella tierra eltauayallegaró 
fc le muchos. A (11 de los que eftavan 
en aquel puerto , como tambien de 
los q auia encl pueblo,yalgunos mer 
caderes,que con la fe que a fuRey te 
nian,les aplazia la Real voz.Y afli le 
hizoMelchiorV erdugo poderoío en 
el pueblo, y có las armas y municio 
nes que alli auia,adereco bien lu gé- 
tc. Y temiendote de los de Panama 
puío efpias en diuerías partes del ca 
mino,para que le dieflen auifo fi con 
tra el vinieflen.Pedro de Hinojofa y 
la otra géte de Gongalo Picarro, a- 
uiendo fabido de Hernan Mexia lo 
que paflana; trataron luego de venir 
contra Verdugo. Y pareciendoles, 
que fe haria mejor, y en mas gracia 
de los vezinos del Nóbre de Dios, y 
dePanama,( fe hiziefle avoz yen nó 
bre del Gouernador;procuraró per- 
fuadir al Dottor Ribera, y darle 1cn 
tender q MelchiorVerdugo le hazia 
grande injuria en (u gouernacion, 
es ocuparle la jurifdicion della. Y 
aíli con elta perfinafñion, determinó 
yr contra Verdugo. Y auiendolo co 
municado con los vezinos de Pana 
má;a todos les parecio que lo denia 

hazer. 

Guzman y los q có Apodere 
cl eftauan fe aulan feverdi 
huydo;apoderofe d sodelni 

A A A A A 
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hazer. Porque los mas dellos eftauá 
inclinados'iGoncalo Pigarro,porel 
intereíle q en lus tratos pretendían. 
Y tambien porque tenian enel Perú 
las mer cancias y baziendas,y no oía 
uan enojar Goncalo orcas 
no felas tomalle Y « aunque algunos 
no deficafíen poralguno deltos re- 
ípettos, complazer a Goncalo Picar 
rO,y alos fiyyos;no ofauan contrade 

viene e] 2610 que ellos queriá:por eftar fub- 
ra jettos y oprimidos.Salio pues de Pa 
or y Pe namaáelGouernador, acompañado 
so dei de Pedro de ind y delos otros 
ojofacó capitanes y gente de Gongalo Picar 
ra Ver- 10:yEndo delante Hernan Méxia có 
mgo.  OTEOS Adoro para tomar las ef 

| pias que Verdugo auia puelto (de q 
8 algunos del nombre de Dios, les a- 

vian dado auilo)con intento def 
teara Verdugo , fin que lo finticiTe, 

Toma el haíta que etuniefen fobre el. Cami- 
apitan nando pues deíta mancra HerniMe 
Mexía 'xia,tomo la primera efpia,dela pe 
asefpias Íupieron,que tanto de alli: y dóde 
eV erdu tana la otra mas cercana. Porq dd 
¡0 y ya ra que fuelle mas breuc el anio, la- 
ndio da bia cada vna de las efpias, do elfaua 
rio a a laotra.Y ali fue Herná Moxia tomá 
Verdugo” ¡do todas las efpias, halta la poftrera 

'que eltana cerca del Nóbre de Dios: 
que era va Indio, que con la ligereza 
que todos ellos fuelé tener, fe les fue 
ty dió máridado a Verdugo. El qual 
Iiiego procuro poner a puato fa gen 

Aperci-" tejuñto ala mar, allegandoW'tierra 
dele Ver fs barcos, para qué: viendol en ne- 

lugo. ceMididícp udiefe acoger a ellos. El 
| Gbuerador, y losde e Pic arro,con la 
4 prieha que fe autan dado? icaminar, 
| delpúés que entendieron que fe auía 

huydo la ies tn y con el grá calor de 
aquélla tiérra, llegaron tales, y tá per 

Mueren didos, que luego aquel dia murio de- 
tres ¿cal Mós vn Capitan amado leronimo 
mados de de Caruajal,y va Alferez,y vn Sargó 
los dePito,encalmados: que es vn encendi- 
parro. 'midto, que muchas vezes da en aque 

sb 
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lla tierra, a los que Con (ol trabajan 
demaliado. Y es tan grande, que les 
quema el pulmon:y enciende tanto; 
que deípues de eftarvno af quema- 
do,no aprouecha agua ni otra cofa, 
para queno muera en muypocas ho 
ras, con grandes aníias y congoxas. 
Llegada pues la gente tá fatigada al 
Nombre de Dios,á gran trabajo y 
fuerca la podian facar Pedro de Hi- 
nojoía,y los Capitanes de las calas, 

do fe entrauan á beuer y a tomar la 
fombra.Finalmente, ellos yui tales, 
que menos gente defcanfada,que la 
que tenia Verdugo baltára para los 
poner en aprieto; fi como pulo géte 
entre el pueblo y la mar; la puliera 
antes del pueblo, faliendo a recebir 
los enemigos al camino.Pero como 
de el principio fe enfayo la huyda; 
afí como comencaronlos de Picar 
ro,falir ala marina;yle trauo lapelea 
entre ellos:é vuo algunos muertos y 
heridos; los vezinos del Nombrede 
Dios, viendo a lu Gouernador de la 
parte contraria,fe retraxcron: y los 
foldados de Verdugo por los dete - 
ner, fe delordenaron. Lo qual viódo 
Verdugo fe arrojó 4la mar, y fe aco 
sio a vn barco: ycon algunos que le 
íiguicron [e metio luego enva nauio 
delos que en el puerto eftauan. Vi- 
fto elto todos delmayaron ,y vnos : 

Acogefe 
Verdu go 

ala mar 

fe echaron alagua, y otros huyeron. 
al monte. Melchior Verdugo artilló 
y pertrecho aquel nauio,ycomenco .. > 

de batir el pueblo. Mas viendo el po 
co daño que hazia, y confiderando 
que la mayor parte de lu gente fe le 
quedaua, y quelefaltauan los bafti- 
mentos;fe retiro de alli al puerto de 
Cartagena: lleuando ag! nauio y las 
fragatas,q d Nicaragua auia traydo. 
Luego el Gouernador hizo alli pro- 
cefío contra Verdugo, llamandole a 
Pgones,ytomádo informació como 

“aula entrado ¿la tierra d(uMageltad 
yvíurpado la jurifdició yhecho otras 

ExXOr- 
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exoruitancias. Y para cerrar efte pro 
cello fe quedo alli:y Pedro de Hino- 
joía y los otros de Goncalo Pigarro 
fe boluierona Panama:yel Gouerna 
dor hizo lo miímo cerrado el procef 
fo. Dexando en guarda del nombre 
de Diosá Hernan Mexia de Guzmá 
con la gente auia hecho,yla que (e 
le dio,de la compania del Capitá le- 
ronimo de Caruaja! ,que alli murio 
encalmado. 

Cap.xxj. Como profiguien 
do elLicenciado Gafea fu nauegació 
llego a lanétta Marta, y alli tuno nue 
ua de la muerte del Virey,ylo que lo 
bre efta razon dixo, y demoftro:y co 
mo por razon del intercíle, Gócalo 
Pigarro era comunmente amado de 

- todos, ypor cl configuienteBla 
íco NunezV ela fue deto 

dosaborrecido. 

AO V ¿E e 

el Licéciado Galca 
| por entre las iflas 
de Guadalupe, y to 
dos Sanétos; alos 

diez de Iulio ,tornaron aver tierra 
en las fierras neuadas,que comiécia 
catorze,o quinze grados de cíta par 
te dela equinocial:y corren hafta el 
eftrecho dMagallanes,q eshaíta cin 
cuenta y tres grados de la otra parte 
dela equinocial, Y eftan todas cubicr 
tas de nicue perpetua, fin parecer q 
algun mes del año le difininuya, ece 
pto en las partes donde vienena ha- 
zer quebradas: porg alli muchas ve- 
zes no ay nicue.Reconocida pues la 
tierra guiaron fu derrota ,al puerto 
de fanttaMarta dóde tomaró tierra. 
Porg pueíto, q quando la flota falio 
de fantLucar,auia parecido alos offi 
ciales dela cafa de la cótratació,que 
deuian tocar enfantto Domingo;a- 

-ducióspero aun le parecia ycólidera 

uiendo juntado los Pilotos en la Go 
mera, y platicado la derrota que de 
alli auian de lleuar,le entendio, que 
fe torcia algo el camino,por Sanéto 
Domingo,y que era puúcblo,de q no 
facilmente [e podria facar la gente 
de mar. Porlo qual el Licenciado 
Gaífca mando , que guiaflen aSan- 
Eta Marta: donde no auia occalió de 
parar mas tiempo,del que fuelle me 
nefter para tomar agua y lena, de 
que tenian neceíidad, y algú mayz, 
porq ya auia falta de pan.Hallaro en 
lanéta Marta al LicenciedoAlméda 
rez,juez de relidécia Ay Gouernador 
de aglla prouincia y del Nueuo Rey 
no:queles recibio bien, y fue el pri- 
mero de quien [upieró la muerte del. « ¿8 
Virey,que puío grá turbacion en to mul 
dos los dela flota.Pareciédoles, que delvire 
anadido efto, fobre los otros deli- | 
¿tos pallados; le deuia tener poca e- 
[peranca,de la redució de los del Pe 
rú.Y aunque al Licéciado Gaíca dio 
pena elta nueua;procuro diflimular- 
lo,y dar a entender,que por la muer 
te del Virey le pefaua : empero, no 
por lo Gtocaua ála negociacio.Pues 
los delPeru,fe auiá de reduzir con la 
benignidad q lu Rey era [eruido víar: 
co los perdonádoles fusculpas co 

metidas, hafta q íe reduzicilen.Y afíi 
aquella,como las otras,cayan deba 
baxo del poder y el trayapara perdo 
nar.Mayormcre,qaun la data del po 
der era hecha delpues de la muerte 
del Virey.Lo qual dezia elLicéciado 
Gafca,no folo para animarlos;empe 
ro aun para G lo publicallen y conci 
biefien los culpados elperáca de fer 
perdonados. Y no folo elto que de- | 
zia,le ayudaua a no defcófiar dela re | 

TieneG 

fca nu 

Difima 
lación ' 

platica 

del Lic, 

ciado G 

fea. 

ua;qla falta delVirey podria fer qayu e 
dafle á la negociació.Porq fegú la e- Confid 
nemiftad q con el tenian,y el micdo raciód 
que el entendia, auian concebido Zicécia 
dela aípereza, eimpetu del Virey., do Gafe 

daua 
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dauaá entender , que eftando de por 
medio el odio q le tenian, y el temor 
de lu condicion, aula de fer cauía de 
no fe reduzir, quedando el Virey en 
la tierra. Y que ya que fueffe necefía- 

rio facarle della, no podia fino auer 
encllo grandificultad, no fiendo de 
lu voluntad.Y ya que lo fuefle,paref- 
cia que fe injuriana.y afrentana, cria- 
do de tu Mageftad,que tanto zelo te 
nía, y auia molftrado a lu Real ferui- 
cio, y que tan afligido y perleguido 
por clloauia Údo de los alterados, q 
era cierto confideracioó diícreta ypia 
doía . Porque verdaderamente en el 
fe aua conoícido grande animo, y ze 
lo de leruir a lu Rey. No tratando, Í1 
fue contanto tiéto y cordura,como 
cóuiniera, aunque la falta deftas dos 
colas,pudo (er, no procedielle tan- 
to de lu condicion y talentozquanto 
de fer fu negociacion pelada, y en tá 
gran contradició,que fondos cofas, 
que grandemente defatinan, y hazen 
perdertodo buentiento , y elpecial - 
mente, defpues que [e comiéca a er- 

Z rar.Do pudo tábien ayudar a la alpe- 
reza y rigor del Virey, la prenda q a- 
uia lacado de Efpana,de executar las 
ordenicas,atli de aucrle elegido por 
hombre quelo haria,como por lo q 
cerca dela execucion, fele deuria a- 
ucr encargado: q erá colas ,q no al 
tenian prendados, para la execucion 
dellas, alos otros Gouernadores , q 

| en Indias cftauan. Y aníi,como ento 
| das las Indias no vuo en aquel tiem- 
| po hombre mas amado que Gonga- 
| lo Pigarro;por.el configuiente no le 

; vuo.mas aborreícido que el Virey, Y 
Á90t2= 10 yno, y. lo:otro, manana de tener 
[ee al as amor, y moitrar mayor obiiga- 
"Y Y % cion alinterefle que a la virtud, Por 
¡mar aCÓ due como todo el intercíffe,delos de 
[falo P2= las Indias,confiftice en que le enco 
[farro,2 o endafíenlos Indios, y repartimien- 

dete eos dellos A particulares, y, que no (e 

Confide - 
ració fo- 
brelosne 
gocios dl 
Virey Bla 
feonuitez 

ner mas puliefíen en cabega de fi. Mageltad, 

y moftraua defender elto Gógalo Pi amor ya 
carro, y el Virey auia procurado exc Aigació 
cutar lo contrario, y auia tenido tan alinteref” 
tainclinacionacllo, que aun antes fe que a 
que fucíle relccbido cn Lima lo co- la virtud 
menco á efteruar, y delde Tierra Fir y ponéfe 
me a publicar, y por canía que a el lo las cano 
lo fu Mageítad diefíe gracias dello, y fas y 7a- 
[ele atribuyelTe la sloria, lo quiío ha z0nes de 
zcr por fi,y fin los Oydores.De don- fio. 
de tomaron todos tanto amor con 
el vno, y tanto aborrefcimiento con 
el otro.Y confiftir cneíto el intereíle 
de todos los de las Indias;es cola ma 
nificlta.Porque de los vezinos que te 
nian Indios efta claro : pues le les a- 
via de quitar [1 concurrian enellos, 
las cauías de priuació, contenidas en 
las ordenangas . Y ya que algunos v- 
niefle en quien no concurricílen ; fe 
les quitaua la fucceflió enlos Indios, 
que por cedula de lu Mageftad tenia 
fus hijos, y en deffeéto dellos lus mu 
geres.Yaníi enla Nueua Elpaña,Gua 
timala, Nicoragua, y las otras partes 
d lasIndias,llamauá los vezinos 4GÓ 
calo Picarro,padre fuyo, y de [us hi- 
jos,y mugeres. Porque deziá, que les 
defendia lus haziendas. Y dela gente 
que aun no tenian Indios , fino que 
los elperauan tener, ó que viuian có 
los vezinos,eltá affimilmo claro el in 
tereíle , pues en los vnos le quitaua 
la elperanca, de auer Indios, y alos 
otros toda manera de yiuir enlas la 
dias Pues quitádofe el arrimo de los 
yezinos:ninguna lesquedaua. Afimif 
mo coníiftia el intereíle de los mer- 
caderes., y tratantes en las Indias, q 
vuielle vezinos de repartimiéros: por 
que aqueftos fon los que gaftan las 
mercancias, y labran las minas de o- 
ro y plata,conque las mercaderias fe 
compran, y le hazen todos ricos . Y 
elto le puede hazer con el ayuda de: 
lus Indios, y tributos ,que dellos re- 
fciben,y no fin ella. Y quitaríe los In 
dios y poner los en cabeca de lu Ma 

L geltad, 
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ciado.fuefíe con toda breuedad,a la Vienena 
carlos de aquella neccílidad.Y aujen exa a Sá 
do cótado lo q Verdugo,y el doctor éta Mar 
Ribera,y Pedro de Hinojofa,auiá pal tha de lo 

geñtad ; no folo ceffatian los vezinos 
(que fon cl fundamento de todas las 
Indias)pero no fe pudiendo fultétar, 

fe avian de venirá Elpana:y anfi cel 

Embar - 
cafe Ga-, 

fcaco la 
flora, 

lana toda contratacio, y labor de mi 
nas. 

Capitul.xx1.Como querié. 
do falir la flotadel puerto de Sanéta 
Marta,le llegó nuena alGouernador, 
como Melchior Verdugo áula llega- 
do a Cartagena, y le pedian Tocor- 

ro, y como el Licéciado Gafca 
eícrinio a Verdugo. Y la flo 
ta Íiguio luego Íu viaje pa 

ra elnóbre de Dios. 

ESPVESQYE 
la gente de la flota 
vuo temado en Sá- 
ta Marta, agua, y 
lena, y algun mayz, 

| y poca carne, (porq 
alli estodo poro lo 

que ay) y dexando el Licenciado Ga 
fca cicripto pliego' para el Confejo 
Real de las Indias, en que hazja rela 
ccion,ce lo que alli auia fabido-, y de 
todo lo Nebendo , hafta: Hegar 1a- 
quel puerto, icembarco toda la gen 
te,a quinze de Talio.Y eftando levan 
tando las añcoras, delcubrierom vna 

fragata, q veniade hazia la parte de 
Cartagena. Y aguardáido atomar nue 
ua della, llego Touilla Fattor díu Ma 
geftad,de aquella prouincia, y dio v* 
ña carta delos de Cartagena;al Lic: 
ciado Almendarez; y dixo:comoVet 
dugo ana llegado a a puerto, y 
que con la nueva de: lo que.auiá pal. 
fado en Nicaragua, y defpuesenel nó 
bre de Dios, y de la tomada' del na- 
úo;cftaua aquel pueblo tá alterado, 

y amedrentado; q las mugeres conel 
mueble q auiá podido Heuar, fe aui 
ydo almote: y los hóbres quedanan 
todos en arnra,con intento de defen 
dera Verdugo, y á los q ed el venia, 
la entrada enel. Y q togauá al Licen- 

fado enel nóbre de Dios, luego el Go quehaze 

uernador rogo al Licenciado Gatca; Verdugo 
le diefle algunos delos nanios, y gen 
te dellos,para yra eftoruar,q Verdu- 
go no hizicfle en aquel pueblo algu- 
na delorden,o q el le fuefle por alli y 
q el yria en lu cópania. El Licéciado 
Gafca refp3dio;qno era juíto q elem 
biafle contra perfona q traya boz de 
fu Mageltad,ni conuenía, qauiendo 
táta cnemiftad,entre Verdugo, y los 
de Goncalo Pigarro, q eltaváenelnó 
brede Dios;y Panama,el fc viefle có 
el,porá de fu odio, reluitaria defgra- 
cia contra el,endos de Gógalo Picar 
ro,y lofpecha para nole dexar deícm 
barcar,o nole querer oyr: creyendo 
q fe avia concertado con Verdugo. 
Empero, que el le efcriniria, y q cre- 
yefle,que hombre que fe preciana de 
feruidor de fu Mageltad, no haria e- 
nojo,nidaño enel pueblo que cítaua 
en lu Real [eruicio , como lo cftana 
Cartagena.Y luego el Licéciado Ga: 
(ca le eferinio, encomendandole, no 
dicfíe peladumbre, ni confintieffe al 
fu gente hiziefle dano alos vallallos * 
de in Mageftad, q cftauan en lu feruí- 
cio. Y que el nzuio 4 auia tomado, le 
dexafie libre á lu dueño,con todo lo 
que encl venia:pues hazer Otra cofa, 
no feriá leruira lo Mageltad, ino ha 
zelle gran delleruicio. Y que le pare- 
fcia,fe devia boluer a AA 
que'alli eftaua 4 mano, paralo q del 
vuicfie neceflidad , en fericio «deu 
Mageltad.Y q no deuia de hazer (ob, 
tanto q otra cola no'fele eferinic he) 
mas de eftar apercebido có quietud, 
y loftiego. Porq fu Magcltad era Ler- 
uido, q las cofas del Perú fe afíental 
fen,y pufteffien en ordi,con todabe-, 
higúidad, y bládura: vlandodeclemé 
cia có Jos culpados. Co cita carta te 

boluio 

Efcrine 

Galca á 
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Libro fegundo. 
boluio Tobilla,y la flota le hizov4la 
vela para el nombre de Dios.Y y¿do 
vna noche,dia de la Magdalena ,fo- 
bre el Rio grade; les dio vn aguacero 

usas Elrezio, q todas las naos y los 4. ene 
as Has yuanjandaná nadando en agua, y 
00 enla camara; en q yua el Licenciado 

 Gaíta, entró tanta por la parte de lá 
.» POpa;G no tenicdo delaguadero, laca 

do fa cama leuátada mas de tres pal 
mos, quando tio fe cato, eltauan los 
" colchones y el, metidos encl aguá. Y 
nie ¿Por: prefto q elLicéciado quifo focor 
urervn eferiptorio, donde yuá las pro 
. ¡uifiones delu: Mageltad,eftaua yamu 
cho del metido enclagua.Y con efte 

tan:gráde aguacero, le oluidaró algo 
los pilotos,d meterle ala mar,y huyr 
la corriéte del Rio:gráde, q entra có 
muy grá fuerca,yreflaca de arboles, y 
lenos,feys leguas détro enla mar.Ylo 
vno y lo.otro,los pufo atodos enhar 
ta confulion,y neceflidad, de q Dios 
fue leruido efcaparlos. Y aunque los 
truenos, y relampagos(q en aquel pa 
ragc,aníí enla mar del Norte, como 

enla del Sur, fon muy grandes y. de 
_muchos rayos)les.amedrentauan:tá- 
bien les faborefciá para poderle ver; 
y marcar las velas. 

.  «Eftosaguaceros enla mar del Nor 
dera A toda aquella 
cofta,haíta paffado el Golfo de Vene 
cuela y enla mar del Sur, delde Nica 

Porá ra- ragua,hafta cerca de puerto Viejo(e- 

xon en la Ípecialmente;cerca delas coftas, Jon, 
mar del Muy grádes, y delcargá tá de rezio; 4 
Norte ay NO parcice lino q [e vierte agua a cá- 
grádes a- TArOS. Porg como aglla tierra, a cau- 
guaceros fa de eftar entre dos mares, fea tá hu: 

mida, ay mucha materia para humo- 
res aquofos. Y como el fol tenga alli 
táta fuerca para lenátarlos, y levanta 
dos en nues, para derretirlos; caen 
muy de golpe;:como aca en Eur opa 
enel efltio, quádo acontefce llouer,y 

Jllueue muy de golpe: por la fuerga q 

, Mara le hinchio tan en breue, q eltan 

74 
el fol tiene para dérretir las nunes de 
prelto.Ecepto, q como aca aya poca 
materia en aquel ticpo; para humo- 
res aquofos,!leuátanle pocos.Perocó 
la fuerca q entóces el fol tiene, elfos 
pocos derritéle jútos, y cad juntos, y 
anfi fon aca las lluuias dl eltio rezias, 
mas durá poco.Pero alla,como aytá 
ta materia para caufar(e nuues de a- 
gua. Y(como elta dicho) el lol tiene 
mucha fuerca,atrac muchos, y aund 
caen muy de golpe, tiené materia pa 
ra durar eltos aguaceros medio dia, 
y algunas vezes,vna noclie. Y aimil 
mo,la fuerca del fol canta grandes e- 
xarliones de truenos, y relampagos. 

Capit.xxi1 comoprofsiguié 
do la flota íu viaje, llegó al nó bre de 
Dios, y dela manera conque el preíi 
dente fue refcebido en: el pueblo, 

y Hernan Mexiale vino a ver 
de noche fecretámáte y la 
fimulació, y recato q el 

Preíidente:con to 
dostenia;s 

“TAVEGANDO COMO 
efta dicho la flota, llegaró hafta 

el paraje del Go'fo de Acla, q es,vna 
enfenada, puelta la entrada al corrié- 
te de las aguas, Y aii hazen en aquel 
feno,vn remolino cótinuameéte. Y y- 
na mañanafe hallaró algunas de las 
naos,tá cerca dela boca; Ga gran tra 
bajo pudieró (alir de la corriéte ,para 
no entrar enella.Y vna carauela q en 
tro,cftuuo quatrodias (in poder falir 
de aquel remolino , y fino fuera por 
vn terral, G aquella mañana ayudo, 
tuuieran necefiidad los q enella efta 
ui,dedelampararla, y dexar el caxco. 
Hazé efte remolino aquellas cofrien 
tes,en algunos lenos d aquella cofta: 
Y efpecial,esvno en lo dVenecuela:a 
dóde por venir cómas fuerca las cor 
riétes¿es tá grande,q de los nauios q 
hatfta ahora haentrado ; ninguno ha 
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Primera parte 
(alido. Y aí entró en aquel golfo y- 

na nao,en que yua vn Obiípo de fan 

Gta Marta frayle Geronymo , coñ o- 

tros muchos paffageros, y anduuicró 

muchos dias dando bueltas alrcde- 

dor dela cofta de aquel golfo, y al fin 

defconfiados de poder alir, fe aucn- 

turaron a faltar en tierra de Indios 

fiecheros.Y como no les bafto el má 

tenimiento que facaron para llegar 

a lanéta Marta, murieron delas tres 

parres mas de las dos,a manos delos 
Indios, quedando delmayados de há 

bre, y canlancio.Y los que elcaparó 

continamente viueron enfermos, de 

Ja mucha hambre que pañlaron.Pord 

vinieron a comer rayzes, y mariíco 

erudo, como lo hallauan ala orilla 
del mar. Llegó pues la flotaal Nom 
brede Dios aveynte yficte de Tulio. 
Y hallaronal pueblo, y a Hetnan Me 

xia y fu gente, alterados; creyendo 
que Verdugo boluia; y defpues que 
entendieron que no venia alli, y que 
era el Prefidente Gafca, y la flora 
que de Efpana venia; le foflegaron. 
Y aquella noche Hernan Mexia de 
Guzman efcriuio al Prelidente, que 
el era leruidor de lu Mageftad, y que 
no le ofaua venir a ver, porque no le 
entendiede. Tambié el Gouernador 
embióovn eferiuano avifitar las naos, 
y ver dela manera que la géte venia. 
Y fegun venia apafionado contra 
Verdugo;y moftro fer aficionado a 
Picarro;j¡uzgo [c,que lo miímo denia 
eftár quien leembiaua. El qual en- 
tró muy lleno de malla en las naos, 
y con cfpada y rodcela. Otro dia (i- 
guiente el Prelidente fe delembarco, 
y refcibieronle con muchas armas, 
y arcabuzes, Hernan Mexia,y fus fol- 
dados, y los que del pueblo los acó- 
pañauan,con el Gouernador, fin le 
moftrar amor, hi mucho refpetto. 
Efpccialmente muchos de los folda- 
dos , que eftauan deflacatados, y de- 
zian palabras feas, y deluergócadas. 

era neceflario ) hazia las orejas for- 
das.Pero los clerigos hizieton gran 
demoftracion, de confolaríe con fu 
venida,de la oppre/flion, €inquietud Refcibeli 
en que eltauan,taliendole a refcebit ¿omo 
reucltidos,y con la cruz, y metiendo ¿,, Al 
Je en la yglefia, cantando el TeDenta y: 
laudamus. (Pc, Que al Prelidente dio », ed 
grandiimo contento, y alegria.Y ,, 
aquella meíma noche, le vino a vill> ;, 
tarencubiertamente Hernan Mexia; necbeóW 

y le moftro el borrador de vna Cart a. Me 
que a lu Mageltad ania elcripto; y (€ y, ayi 
offreício mucho a lu Real fernicioY iz yy. 7 pre 
deallien adelante , ficmpre com dentes 
nico de noche conelprelidente , el 1 
qual defpues que comengo a tratar 
có todosjalll loldados, como los del 
pucblo le fueron mot raido mucha! 
voluntad: € yuaníea comer y a eftar 
algunos ratos con el Prelidente. Y 
el gouernador tenia todo refpetto 

de complazelle, y de :hazcr lo que al 
Prelidente pareícicile ; y delas plati- 
cas y conuertacion que con el tentá 
y en los lemblantes y:/ademanes, y fe 
nales exteriores que enel Preídente 
veyan;todos,aMilos que con el fue- 
ron,como los que alla cltanan, enté:- 
dian,y juzgauan . que no yua mas de 
a ponellosen paz, por incdios blan- 
dos,y fin rigor. Y que en calo que có 
efto no lo pudicfle cfíeétuar, te avia 
de boluer a Elpaña, fin hazer mas 
fuerca.Que fue cierto, cola que mu- 
cho les affeguro, para no [e eíquiuar 
de lu conuerfacion. Y ai el capican 
Palomino vino alli y auiédole habla 
do,dixo de(pues a Hernan Mexia. Si 
otrono embia el Rey mas brauo;no 
aura porque le deuamos temer. 

A lo qual el Prelidente ( viendo que 
| 
| 

ne de 

Lo que fe 
entendia 

y juzga 
42 del 

Drefiden 

teGafcdo 

Capitulo.24. como eltando 
el Prelidente enel Nombre de Dios, 
vino Melchior Verdugo , y pulo en 
rebato el pueblo: y el Prefidente dio. 

orden 



Libro: legrado! 

orden para! que Ye faelto, y lo que 
“Hetnán 'Mexta' palfava” con el- 
Prelidente, dé ló qual cal 

* Avifado” Hinojofa, a 

] | que Herna Mexia fe fuel” 
e áDañama ; 
so NTE NDO 

UN "Jpues el Prelidente, 
2») ¿en la buena dilpoí1 
“cion y fofliego que 
“entos feferido”y la 

| «gente idel Nombre 
ienevert Ta A de Dios; parelcictó 
lugo al Doolsanios aho furgieron vna legua 
wjabre ' «del pueblo¡Y entendido: que enellos 
e Dios. ivema MelkMór Verdugo;codoste al 

- SHototaron:, y entre! 19 (oldados no 
ld - Aeidexo: de fofpechar (yaun dezir)que 

- Veliduso venias bie concierto del 
' Prelidénte:que fue coÑie! que para có 
*dlogle cauto delgracia. Y paro (a. 
¡neatiós, y (oflezarlos ¿luego 'clcrigio 

ifcriue vna carta a Ne tdugo dizmiendole ; y 

l Preff- encargando le,que -luegoffi g gente al- 
lente a «eh senialla deshizieilo, y roficayel 

'erángo ¿5 9 fs, duenos. Jos¡dos naulos que 
¡Eraya. One era el vno., él que ( como 
a flicho)avia, Sacado, de aquel puer 
E giro Elf que, ¿delpues. auia cogi- 

TZ DD EJE 

cd 

sr 334 

iS e ea y. alte gente Aian 
tomado:y el fe fuede, y.no entrafle 
en tierra fol, Porque lo que el ha- 
zia, no era conforme a la voluntad 
de fu M ageftad,la qual era,quelas co 
las le tratallcn con benignidad,y má 

“Aédrimbre, ¿y que no interuinielfe ri- 
| «gor alguno:Y que por efto auia cmn- 
| biado aentender enellas a vn cleri- 
| “YO ¿teniendo tantos otroslegos, a 
| Guién lo pudiera mandar: Íi fuera fer 
oque en “nido que por otro camino fe Henara. 
ecrero  Efra carta emibio' el Prefidente publi 
ombio el camente, y auiendolo vifto todos;fe- 
Prefiden. “Cretamentes dixo a yn'clerigo Muy a- 

“migo de Verdugo, que fuefiea el , y 

le dixcíe, que aquello: conueniá “al 

feruicio dé lu Mageltad, que afívlo 
"E 110 % 

> 

'e adezir, 
aVerda- 
70. 

ES 

to en Nicafágua;y qu qué 

'cia,G a fu perlona le tunichl 

13 
hiziefe.Y que (er Dolaleíe 4 Nicara ia 
gua,y aguardafle alli ayer en que parida 
"rauan las cofías : y que el ternía cayo a 

“dado de Te-auifar, de todo aquello 909 
en qús pudiefle feruiro Luego Mel “1 
chior Verdugo. dex los ñaúios, y a 
la poca gente que traya,dio libertad 
para que-fe fucfle Y a (E vinieron 
algunos alnombre de Dios3 con fe- sa 
guro,que para ellos facó A Prelidenos! +: 
te, del Gionermador y dd d6sde Gon' Sepuef 
galo: Pigarto: Mas nó pago Verdugo de este 
lo que auia tomado detos aáñios. TY Skid 
embid a dezir al Profidentezcon ee 
elerigo,que el auía quedadomal qui ed 

¿oO fapia dato ai al 
uerallaMas ¡ el tenia queshazer: enano ca 
Elpañavadonde lepra Eb Prefdente CÉBIE 
le torho'4'embiab2 dcir eohHenó bientea 
(queste 'Hamava el cierisoldhe mas Y RáLgO 
rafle q de hada podría feruirityda a 
Efpaña enaquella fazon; ño de ias 
zertelación delos delácatós ydetué 
turas que avión pifado; en defferui 
cio de Dios,y de Í1' Mageftad/que es 
ran cófas,q ya quanido cLabla! Hevak 
(efe fabriá: y (e re(eibitia! peladabré 
en tofharlas a oyr como cofastán 
poco fabrolas . Y' que li para pedir 
mercedes o julticia (q era los dos-gé 
neros de negocios,potquúe los delas 
Indiása Efpana (uelen recorrer)que- 
ria yu le avian de refpondet,q hiánia 
fazon, ni lascofas auian tomado cfta 
do para poner maño ex'náda- dello, 
Y q poréeíto le parcfeia, qya q no qui 
helo yria Nicaragua; qe fuelle a Lan 
fo Domiago:q el efériviria al audi3 

erelpetto 
como a feruidor de fa Mageltad.Y 4 
hazetotracofa, erá boluer las efpal 
das al fernicio del Rey.Sin embargo 
de todo elto MelehorVerdugo le de 
terminó de yr a Efpañna,y fe fue.Conñ 

éfto q hizo el Prelidite có Verdugo 

fé foflego lo del dombre de Dios , Y 
fe reconciliaron' mas lás volupra 
des. Y Hernan Mexra pidio [écrera: 

L 3 men o 



Primera parte ' 
Pide Her mente licencia para hazer gente ..Di- 
náMexiaziendo,que fe queria hazer mas par- 
licéciapa te,para li della tuuiefle nccellidad pa 
rabazer xa el fetuicio de lu Mageltad.Y dado 
gente, que al Prelidéte parefcio,que no po- 

«dia fino aprouechar, aunque no fuel 

e,(ino para entretener gente,que no 
pafíafle al Peru; no queriendo: dará 

Diffima- entender, fino que venia de paz; le di 
la el Prexo;que aquello no fe denia de aflen- 
fidéte 66 rar,Ííno.por los medios de paz, de q 
Hernán Lu Mageltad.era leruido le víalle. Y 4 
Mexia.. cl no teniaton que le poder ayudar, 

a hazer gente.Pero al fin HérnanMe 
Hazeto- xia le determino toda via de hazerla: 
da viagé parefciendole (como ála verdad era 
te Herng/an(1) que los que auian venido en la 
Mexria Hota,eran aficionados al Prelidente 
'mañofa- y que dellos la podria hazer, y tene: 
mente — llos el Prelidente a lu mano.Y tomo 

. para ello tres mil ducados preítados 
de vn metcader.Y con eltó comenco 
Hernan Mexiá a hazer géte.Y como 
algunos delosique con el Prefidente 
auianvenido,Vieflen que en nombre 
de Goncalo Picarro le pregonaua,e- 
ícandalizaroníe mucho. Efpecialmeé: 
te el Adelantado Andagoya, que co: 
mo hombre que mucho amaua el (ef 
ticio de lu Mageftad;có lagrimas di: 
xo al Prefidente, que mirafle lo q ha- 
zian aquellos traydores: y quien po 
¿o tenian la clemencia de £u Princi- 
pe, y el bieri que les émbiáta¿que de 
balde querian hazer gente en delacá 
to de lu Mageltad,y del q en lú Real 
nombre venia. Elto palfatia afolas có 
el Prelidéte: porque de otrá manera, 
én aquel tiempo ño ofárá : Procuró 
el Prelidente foflegarlos có dezirles 
que no tuuieflen pena ; que aquello 
lo deuian hazer, por las differericias 
paffadas con Verdugo ¿del qual aun 
no [e tenian porleguros.Pero que ya 
que pof otro reípeíto lo hizielíen, 
ño auia para qué terier pená de aque 
llo:pues de otros.cabos mas impor- 
tántes,auia de pender el bueri fin de 

-«Carro,0 porque de Panamá [e embió 

-los negocios, y telpondencia que.(£ 
deuiayala fidelidad de ln Rey. Y aun- 

que en aquellos pocos dias , gue eli 
aquel pueblo.el Prefidéte fe avia de- 
teñido;auia creícido la voluntad que 
tenian a lu perloña¡ñojtratatia de ne 
gocios tan abiertamente por no.dar 
recato,y que lofpechár a Pedró de 
Hinojofa,y a los,/otros que en Pana- 
ma eltávan conda armada (de donde 
¿dependia todo el negoció de Tierra 
Firme,mas no faltó quié efpió ¿Her 
nan Mexia (0 pot la micha afficion..... 
que tenia adas cofás.de GongaloPi- 

a dezit) y vio como yua; a hablar al £/fhian 
Prelidente de.moche, y auifo dello a Hernañ 
Hinojola.El.qual luego,embió a má Metas; 
dar a Hernan Mexia, fe fuéfle a Pana 41/21 2 
ima;y don Pedro Cabrera le efcrinio, General 
que no hizieffe otra cola : porque de 4400) 
hazerla,cotria peligio: fi vida: Y. ai 
le partio lucgo a Panama: 

Capitulo.xxv: como elPre ” 

Iidente fe fue a Panamá, y lá fimula- > 

cion y recátó conque háblo á Pedro 
de Hinojoía,y ala geñte de Gó 
¿alo Picafro,pará atráellos al 
feruicio de fúi Mageftad. Y” 
Pedro Hitiojofa efcritio * 
a Goñcálo Pigarro la 
venidá del Pre(i- 

-dente: 

=DÓHERNAN 
AJA] Mexiaa Panama; 

Y | quedo el Prefidéte 
| entendiendo en de 

Jl fpachar los nauios 
A|que conel auian ve 

—=—>7 mido, y en házet pá- 
garlos fletes.,-y foflegar,y abláidar ' 
la gente del pueblo: y en efcicuit pa- 
rá Efpaña:Lo qual hecho; alos onze. bi y 
dl Agofto,fe fue aPanámaidódePedio 
de Hinojofá le falio a felcebir có lus ha 

Capita» 
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capitanes,dó Pedro Cabrera, Herná 
Merxia, Pablo de Meneles,y luá Aló- 
fo Palomino: y con muchos arcabu- 
zeros,que pueltos en dos ordenes hi 
zicron vna calle por donde el Prefi- 
dente pafíafle difparando (ús arcabu 
zes. Y el Prefidente con toda (u pru- 
décia,dubdaua,y no labia; Íi aquello 
fc hazia por hazelle fiefta, O por ven- 
tura,por moftrar lo que tenian, para 
reícebir, a quien no fuefle lu amigo. 
Y llegádo aílicerca dela yalelía; falio 
el Prouifor có (us clerigos, y la Cruz 
có la miíma folennidad,que enel nó 
bre de Dios fue refcevido.Tenia en- 
tonces Pedro de Hinojofía vna fraga 
taá punto para embiar auilo a Gon- 
calo Picarro dela venida del Prefidé- 

. te:y no la auia delpachado,aguardan 
do a entéder que traya.Y aníi lo pro 
curo faber por terceros, y delpues el 
en perfona lo trató con el Prefidéte, 
y fe lo pregunto.Refpondiole,que el 
traya muy gran bien para todos los 
del Perú: y efpecialmente para los q 
tenian Indios.Porque fu Magefltad in 
formado que las ordenangas no con 
venian (de que fe aula fuplicado) las 
aula mádado renocar. Y aííi traya la 
renocació, y facultad de poder orde 
nar(con pareícer delos pueblos)lo q 
conuinieíle al bien dela tierra, y bene 
ficio delos pobladores.Y que coníi- 
derádo los feruicios, que los del Pe- 
rú le avian hecho:y la occafion á les 
aulá dado las ordenácas y rigor q el 
Virey auia tenido, en no otorgarla 
fuplicació q para fa Mageítad fe aua 
interpueftozauia ido fernido die dar 
poder, para perdonar todo lo lucce- 
dido.Replicó a1efto Pedro de Hinojo 
fa,que ya aquello el lo fabia;mas q le 
penaua,q no le dixefle , q traya la go 
uernación para Gócalo Pigarro:por 
q en tierra Firme, y enel Perú, lo te- 
nian por cierto, Y que aííi de Efpana, 
en dinerfas cartas le aula elcripto. Y 
alli era verdad, que muchos aujan e- 

feripto, que cl Prefidente fcnana la 
goucrnacion para Góngalo Picarro: 
y entre otros el Contador Diego de 
carate lo efcriuio atierra Firme, a 
buen fin, y para effcéto que por ello 
el Prelidente fuefíe mas bien refcebi 
do y refpcétado. Efta pregunta de íi e 
lleuaua la gouernacion para Gon- 
calo Picarro,fe le auia hecho al Pre- 
Íidente en tierra Firme por muchas 
perlonas, y aun por los que de Efpa- 
na configo traya. Y eítos le auian 
puefto en perplexidad , y confuñion,. 
de que refponderia : pero tuuo la 
mayor defpues qué fe vio entre los 
de Gongalo Picarro . Porque á re- 
íponderles que no la traya ; juzga: 
ua que los indignaria; y haria odio- 
los con cl:que era cola que no cóue 
nia:pues para lu negociacion impor- 
taua conferuaríe con ellos en gracia: 
porque con ella los pudiefle mejor 
conferuar, y atraer. Y adezir que le 
la llcuaua; no folomentia, y no tra-- 
taua có: la verdad:que los hombres 
de bien deuen fiépre tratar ( fpecial- 
mente rcpreflentando las vezes ú lle 
uaua ) empero auttorizana el nego- 
cio de Goncalo Pigarro. Necefitan- 
do en alguna manera, alos que cnel 
Perú eftauan,que le deffcaflen mas fe 
gtir y complazer, creyédo que aulá 
de quedar debaxo de lu gouierno, y confidea 
mano. Y para huyr cltos i¡nconuinid yacion y 
tes, tomo el Prelidéte por remedio, pruden - 
de reíponder ( fpecialmente a Pedro cia nora 
de Hinojofa)quelo q tráya, era man ble ¿el 

damiento de lu Rey, y lo ania de tras Prefidés 
tarconla autoridad , y reputacion; ge, 
que fe deuia a quiende embiaua . Lo 
qual no haria, ( antes de tiempo, y la Habla el 
zon,lo manifeftafle. Y que folaméte Prefiden 
podia dezir, que el bien de Gongalo te 4Hino 
Picarro, y de todos los demas , 4 en jofa , y 
algo le vuiellen feguido, cftaua en re perfnade 
fpondera la obligacion natural, Q de le al fer- 
vallallos tenian:y en obedeícer (pri- micio del 
mero, y ante todas coías ) lo que fu Rey. 
sy Lo 4020 Roy. 



Primera parte 
Rey les mádana. Y que el que dellos 
elto hiziefle; allende de conferuar fu 

honra, y hazienda, feria fauorefcido, 
como lo acoftumbraui,ferde lu Ma 

geftad ,todoslos que le auian ferui- 
do, como elloslo auan hecho en la 

conquiíta, pacificación , y poblacion 
de aquella tierra, (in que jamas vuief- 
fe memoria de los delcuydos, que de 
pues dela venida del Virey,ni antes, 
yuieffen tenido. Porque fu Mageftad 
tenia entendido la occalió queen no 
les otorgar la fuplicacion, fe les aia 
dado.Y que el que no tuuviefíe cuyda 
do de refponder a eftas dos colas ,y 
3 la fidelidad que a fu Rey fe denia, fe 
hazia indigno de fer fauoreífcido , y 
perderia lu propria honra , y efcurel- 
ceria la de lu linage, y al fin le perde- 
ria. Y que pues elto'afli le auia de en 
tender,que el,como cauallero, e hi- 
jo dalgo, auia de refponder a lu fue- 
lo,no lolo en fu perlona , pero aun 
reprefentandolo:en lus cartas a Gon 
calo Picarro , y que efto feria verda- 
deramente óbra de amigo. Defta ma 
nera pues habló, y refpondio, el Pre- 
fidente 4 Pedro de Hinojofa,y porel 
configuiente,2losotros Gápitanes,y 
perfonas mas principales que alli e- 
ftauan por Goncalo Picarro.Perlua- 
diendoles, que les conuenia elcreuir 
a efte tino a Gócalo Picarro, y atrac 
lle a ello:para que todos pudieflen vi 
uir,en riqueza y wepolo. Y cerca de- 
ífta mareria,dio,y tomo el Prefidente 
todos los dias que fe dilató ,de par- 
tir la fragata. Y porque enella yua(y 
la llevaua a cargo)DiegoV elazquez, 
Mayordomo de Hernando Picarro, 
el Prelidente tambien le hablo,y tra- 
to conel, lobre lo que deuia perftua- 
dir 4 Goncalo Picarro , para que fus 
cofas fe hizieflen bien, y faliefle de a- 
quello,en que fe auia metido,con ho 
nor y reputacion, y con gracia de (u 
Rey. Lo qual hizo el Preílidente por 
entender de Diego Velazquez, quey. 

vaaficionado átferuir añu Magefad, 
y que era hombte bió intencionado, 
y de buenentendimiento . Pedro de 
Hinojofa,con el delleo q tenia dedar 
noticia á Gongalo Picarro,delo que 
el Prefidente traya, habló con todos 
los que conel auian venido,procurá- 
do faber, fi traya la gouerñacion pa- 
ra Goncalo Picarro . Y como no Íu- 
piefe,ni pudicíle entender,mas de a- 
quello que en general el Prefidente 
aula dicho, determino deipachar la 
fragata, y efcreuir lolamente, lo que 
aula entendido, diziendo , que creya 
que no venia la goucrnacion para el. 1, quer 
Y no efcriuio con mucho calor a Pi- nojoja e 
carro , para que fe reduxeíle al ferui- 
cio delu Mageftad:porque entendio 

chára Goncalo Picarro ,queelno e- 

crinio Y 

1d 91986:8N > Goncaly 
que filo efcriviera có eficacia, fofpe p, farro 

ftaua ya tan firme en fu amiftad, y fer 
uicio,como antes. Y por lu carta dio 
noticia dela perfona,y atauio del Pre 
fidente. Empero loando+«fu diícreció 
y prudécia, y q en todas us platicas, 
y cofas,era muy auifado.Y offreciafe 
que por muy labio y recatado q fucí 
fe , le facaria del pecho todo lo que 
traya,y peníaua hazer, y luego auifa- 
ria dello. Y á efte tenor eferiuieró tá- 
bien a Gongalo Pigarro , lus Capita- 
nes, y otrosamigos Íuyos , y afficio- 
nados. 

Capitulo . xxvj. Como el 
Preífidóte tuuo manera, que cn la fra 
gata en q yua Diego Velazquez fuel 
le Fray Frácifco de fantMiguel,co 

el qual efcriuio muchas cartas 
para los pueblos, y Prela- 

dos del Peru. 

V:ANoD Op BL 
2. | Prefidóte llegó a Pa 
4 [| riama, hallo que efta 
ua alli Fray Francif 

co de Sant Miguel, 
dela orden de San- 

bre 

Lo G Ga) 

ca trató 

cor Fray 

Frácifco 
de SátMi 

to Domingo, hom gueto 



Libro fegundo. Ñ 2 
bre de letras,y de buen pulpito, que 
fu orden embiaua al Pirú . Y enten- 
diendo el defaloffiego que alla auia, 
no auja querido pallar. Y como elPre 
fidente entendieíle , tener buen zelo 
al feruició de fu Magcttad, le rogo te 
cretameñnte, q pafafíe en aquella fra- 
gata, y procuralle encl Pirú, có fimu- 
lacion(y fin dar á entendet, que el le 
lo auia encargado) fauorefcer el ne- 
gocio que el ileuauaa cargo. Y q pa- 
raello elle daria cartas, y lo que mas 
menefter fuelle, para fu viaje:in q dé 
nadiele entédiefle ¿que el le aujaua. Y 
puefto qué a Fray Franciíco, (e le hi- 
ziefle cola difficil y peligrola, lo ace- 
pto,y [e determino hazello.Y:afli mo 
ftrando yr a cumplir alo queá lu o£ 
den le auia embiado , rogo a Diego 
Velazquez le llenafle coníigo, y a Pe 
dro de Hinojoía,lo tuuielle por bue- 

no.Y afíi fehizo , fin que alguno de- 
llos entendicfle otra coía. Y conefto 
dio el Prefidéte alReligiofo muchas 
cartas paratodos los Prelados y pue 
blos del Pirh delte tenor. 

Copia delas cartas que efert 
“uio el Prefideté alos Prelados del 
Pirú: 

| Reuerendif8imo Señor. 

| A MI ME EMBIA SV 
| L Mageítad con la renocació de 
artadellas mucuas leyes, de que en ellas Pro 
refidenuincias del Perú le agrauiaró, y fupli- 
a los caron. Y cen poder para perdonar to 
reladosdo lo ficcedido en las alteraciones, 
| que halta ahora há auido encflas par 

tes:y 4 ponellos en paz y loMiego.De 
ercer as ¿que te configuira clto buen 
fin,pues q tantoimportáa las almas, 
honras, vidas, y haziendas, y quictud, 

cas, confirmandoles fus haziendas, 
para que las tengan y gozé,como an 
tes que [e hizicflen, y con defleo Ca- * 
tholico que ceflen las mueliás muer 
tes,que eneffosReynos,de diez,o do 
ze anos ácasha auido , vnás en guet- 
ras,y otrás por jufticia ; esferuido Íe 
haga nueuo libro. Vueítta Señoria 
deue mandar encomendatr en íus [a- 
crificios, y oraciones, y de fus fubdi- 
tos,y deuotosá Dios, que por lu im- 
mcía miléricordia alumbre átodos, 
para que Cconozcán tan gran bien, q 
de (u diuina maño viene. Y no permi 
ta que, o porlo poco que yo merez- 
co, fer inftrumento de tan buena o- 
bra, o por las oftenías que contra lu 
diuina Mageltad [e ayá cometido, le 
dexe de entender, y de relcebir,co la 
obediencia, y gratitud que [e deuc. 
Pues delo contrario,tan gran mal, y 
difturbio,podriá réeduridar. Y porque 
mi yda(plaziendo á lu dinina bódad) 
aver, y comunicar a yueftrá Señoria, 
fera en breue,no terne coía otra que 
dezir encíta , ino que nueftro Senor 
conferue,y augmente, vida y eltádo 
fpititnal de vueítra Señoria, con lo q 
pará ello es menelter delo temporal, 
a fu lanéto feruicio, y bien de lu ygle 
fia,como delíca.De Panama,1.26. de 
Agofto.. 154 6.Devueltra Señoria 
feruidor,que fus manos befa;el Licé: 
tiádo Gafca: 5 

Copia delas cartas que elcri 
bio ES Prelidente alos pueblos del 
Perú: 

Muy ma gnificos Señores, 

TREZEDEL PRE 
- fente llegue a efta ciudad dePa 

hama : con dellco de partirme luego 
de los yafíallos de ft Mageítad , que 
en ella tierfa viuer.Y pues lu Rey có 
“tanto amor y clemiencia , les ha he- 
“éhojuíticia, en revocar las ordenan: 

> 

a ella tierra. Y a cauía de algunos im Cariadel 
pedimentos, ño lo he podido hazer Prefidé. 
haíta ahora. Y temo,que anfi,porquete á los 
eftos aun duran , como porque de a- pueblos: 

Nal L3 qui 



.  Primeraparte 
qui adelante el tiempo no ayudara - 
ala nauegacion; fe dilatara mi parti- 

da,hafta fin de Nouiembre, o princi-. 
pio de Deziembre : que no poca pe- 

na me da.Y parefciendome, que dila 

tando fe tanto la yda a efla tierra; e- 

ra juíto diefle a vueítras mercedes no 

ticia de miyenida por carta; acorde 
de eferenir efta. Haziendoles laber co 

mo fu Mageftad ha [ido fertido de 
mandarme venir a foflegar ella tier- 
ra,con poder de perdonar lo fucce- 
dido; y con reuocacion de las orde- 
nancas nucuas de que fe fuplico;y fa 
cultad de poder ordinar,có pareícer 
dejos pueblos, lo que mas conuen- 
ga al fcruicio de Dios, y bien de la 
tierra, y beneficio de los vezinos de- 

-la.Y porque efto, y todolo demas, 

en que nueftro Rey mueftra la volun 
tad,que al bien, y fofiego de vueftras 
mercedes tiene; entenderan por lo 
que fu Mageltad les cícriue , y por: 
fus prouifiones, quando nueltro [e» 
ñor alla me lleuare(que ferá quan en 
breue pudiere)folo feruira efta, para 
que entretanto tengan fummaria no 
ticia de mivenida. Y íe foflieguen , y 
reíciban la alegria, que fe deuz refce- 
bir,de cola tan conueniente para yi- 
uiren eftado feguro a las almas, vi- 
das,y honras, y conferuacion de ha- 
ziendas;y para poder gozar dellas có 
defcanto y loMego. Plega a Dios ef- 
fetuarlo como atu lantto Íeruicio, 
y biendetodos los de eflas prouin- 
cias cóniene. Que cierto folo lo que 
a Dios como Chriftiano, y a mi Rey 
como vaflallo , y a vueltras merce- 
des como proximos deuo , me han 
neceflitado a poner encl poltrer ter- 
cio de mis dias, mi vida en peligro, 
trabajo, y delallofliego:por quitar de 
llos las de vuetras mercedes , cuyas 
vidas y cala nueítro fenor conleruc, 
y augmente . De Panamá , veynte y 
feys de AÁgofto, de Mil y quinientos, 
y quarenta y feys.A fernicio de vue- 

firas mercedes: El Licenciado Gafca, | 
Dixo el Prefidente encíta carta de Confide. 

los pueblos;que fu fin, y motiuo , de zació del 
los efcreuir,auia fido, para que tuuiclintito de 
fen noticia de lu venida, y fe LoflegalGafca en 
fen,para effeíto,que quando Gonqá-las razo 
lo Pigarro vicíle alguna de aquellas nes dela 
cartas( como creya las aula de ver ) cartapaf 
no peníafle , que el Prefidente las c-fada, 
fcreuia,para alterar los pueblos con 
tra el:pues enla carta moftraua que 
rer lu lofliégo.Dadas pues cítas car- 
tas a Fray Franciíco; y treflados au- 
thorizados,del poder y prouifiones 
del Prelidente, con lo que efcrivie- 
ron cel General Hinojofa, y los otros. 
Capitanes, fe partio Diego Velaz- 
quezen la fragata. Efcufo íe el Preíi- 
dente de elcrenira Goncalo Picarro: 
diziendo , que pues lleuaua carta de 
lu Mageflad para cl,hafta darfela, no 
deuia preuenir con la fuya.Y anfi en- 
cargo a Diego Velazquez le lo dixef 
fe.Pero la verdad fue, que no le eferi 
uio,entendiendo la poca latisfacion, 
queíu carta podía dar alu preten- 
(10; y el poco cafo que avia de hazer 
della,con la grandeza en que le pare 
fcia que eftana:alomenos,no fela em 
biando a fombra dec la de lu Mage- 
ftad. ] | 

Gapitulo.xxvi ¡como al tié 
po que el Prelidente eltana en Pana 
ma llegaron muchos pañlageros del 
Perú, y le dieron auifo del eftado de 

la tierra, y lo que Gocgalo Picar- 
ro,y los fuyos tratauan, y 

las confideraciones q 
hazian,e intento 

que tenian. 

«a 

A 

VIAN LLEGADO 
enefta fazon muchos paflage- 

ros del Perú. Vnos que auian lido 
criados, y allegados del Virrey,delos 
quales algunos yenian delterrados 

] por 

TA AI RS 



Libro leg dó. 
por Goncalo: Pigarro; y fus.mini- 
tros. Y otrosfe venian huyendo de 
miédo que ño los mataíle. Y otros, 
qué aunque nos átiian fido del. Vi. 
rey,viendo lá confulion y. tyrania de 
la tierra; y lás ciueldades y robos 
que cnellá le hazian:; procuraron Íá: 
lir della, con lo que auiah podido a: 
llegar. Y todos tráyan tan gran mie: 
do , quie ño ofáuán hablar, niveral 
Preíi dente:témiendo dé enojar álos 
de Gongalo Picátro . Y áfli múchos 
dellos(elpecialmente criádos del Vi- 
rey)fe pafíatori al Nombre de ¡Dios; 
fin qué el Préfidente pudicfie hazer 
gue le yicfíen, aunque lo Procuro: 
mpero con los demas Procuro te- 

fer fu comunicacioñ,y que le vinief 
an relá fer á hablat:efpecialmente denoche, 
¿alpre pará efteto de laber dellos, él eftado 
dere deen que las colás del Perú quedauan: 
do lo ¿y lo que alla pafaua.Los quales refe 
aa en rian muchas muertes, y crueldades; 
Peru. que en defleruicio de Dios,y defaca: 

to del de fu Mageftad Le atián: he- 
cho;y hazianlos miniftros de Gon- 
galo Picárró ». Principalmerñte por 
Caruajál li Mácltro de Campo, que 
andaua pot el Ciizco, y la comarca, 
ahorcando los homibtes:no folo por 
conoícer ler yno feruidor de lu Ma: 
geltád;pero aun porlo fofpechar, y 

fin daflugar a que fe confellaflen. Y 
| contaroti de vio,que viendo que no 
| auia cauía pará lé inatar, auia pregú:- 

todo a Caruajal; quie porque le man=- 
rbos y dá áhiorcar, y que lé atiá relpondi 
ahosde 10. Ya 0 os entiendo, fabed q 
Imisfal2MÓEEO ot feruidor de lu Mágeltad, 

| y el oslo refcebirá en lerdicio . Y có 
1horco,poñieridole eti los pe 

| chos ví retulo que dézia;por leal. Y 
tratando de las manás y chiltes defte 

4 

miniítro de crueldad, entre otras do 

| fas lé dixerfon:que fabiendo ví feriii- 

| dor del Rey , que le buícaua pará lo 

| ahorcar,fe fue a fu polada de Carúa- 
Jal; y dixo que le queria hablar en (é- 

28 
creto,yapartandofe le dixó ¿que fas 
bia que le queria matar; y qlierpor a- 
mor ade Dios le perdonallelo palfi- 
do; y. que.eñ lo'por venirel le ex 
mendaria,y que lesdatia dos: mil pe: 
los de oro que alli tráya cidos te: 
juelos de oto. Y que Caruajallosa- > 
hia tomado, y eltando aa fólas, al- 
co la boz(como los que éltaltan fue 
ra le púdieflen oyr)dizicndo. Oféñor 
renia vucítrá merced configo el titu 
ode Cotoiá, y tan auténtico, y 

me podia antes auét auiíado ? Vaya 
| tá merced, y elte (eSuro: ue 

ya que féamos contra el Re ¿ño he,7 
ímos de Ter contrá a eglehao? que 
afli por da co cáruajal; atiia 
elte faluádo (ú vida. Y diltás colas fe 
imejantes contauan muchas; y dela 
grandeza y fobcriiá;con que Gonca 
lo Picarro fe tratava: Y que le hablas 
ha muy publicamente, exi Coronarí? Dizen á 
Rey del Perú. Y que paralo hazer có Cafes ¿ 
mas auétoridad,y prenda delos vezi Pigarro 
hos;(é dezia, los queria conuocar, y trata de 
juntar ile en la ciudad delos 1d) coronar- 
yes: Y que Sia id q y ¿llamar todos feR eyde 

pueftos pot el Fiaoa Y que le há= 
blauá éiitre Gongalo Pigarro; y los 
de ii Gonfejo;et tener mañetá pára 
embiará ofrecer al Papa gran [hm- 
ima de dinero ; porque le dice la 1n- 
ticltidurá de aquellas tiertas; con te- 
vocacion delá gracia que alos Re- 
yes de Gáftilla auia hecho. Y que cito 
pretendian mucho,parefciendoles € La cauf 
auida eta,(e affeitatian mas los áni- poráfe de 
ios dela gerite en tenerle pot tey. Y zia, ques 
tratándo con eltos cl Prelidente,que rerPigar 
forma le podiia tener para offender ro coro = 
aGoncalo Picarto;todos concluyab narfe. 
en dezir ; gue eráimipollible allañar Lo 4 tizé 
¿Goricalo Picárro; ú los del Perú ho a Gofrá 
[e de(itichibialiati deli.ó tánta parte; fer ene 
que ftiefle mas poderofa que los que fler para 
con. el quedafien . Y ai por fer dfiscolan á 

cúltofá la paffada al Perú, como por Pigarro ; 
Otras. 



” otras muchas fazohes,que para cllo 

dauan.Y dezian , que aunque enten- 

dian,que los mas delos vezinos def- 

feauan verle faecrade la tyrania, pot- 

que conella,ni eran fenores defus ha 

ziendas, porque fe las tomauan, co- 

mian , y gaftauan, la gente de Gon: 

galo Picarro , y lus Ninideds , hafta 
tomarles las mugeres, y por poca oc 
cafion los matanan:pero que los ve- 
zinos eranpocós , y muchos dellos, 
por autr reícebido. Indios de Gonga 
lo Pigarro, eltauan obligados ate: 
guirle para Tos conferuar : y los que 
auian feguido al Virey, cran. todos 
muertos, d deíterrados. Y. que pue- 
fto que los vezinos , y conquiftado- 
res,y hombresticos, folia tener fuer 
caen aquella tierra, quando vivian 
en jufticia, y tenian libertad;pero: que; 
eltando tan opprimidos y fubjettos! 
no eran parte para fc ayudar, niaun 
para ofar hablar aquello que les cum 
plia, Íno tan folamente aquello que 
fueíle para complazer, y agradar, a 
Gongcalo Picarro : viendo que en el 
que no lo bazia, con muy pequena, 
o ninguna occalion, le executaua la 
muerte, tan en breue , y lin fer oy- 
do. Y que afíi miímo los Cabildos y 
Concejos,no olauan procurar, ni ha 
blar otracola . Y que como cra la 

Pori ra violencia y tyrania tan grande, aun 
zon la gg 09 ofaui comunicar entre (1 miímos 
se baldia cola alguna (ni aun con los confeflo 
feguia a ses) como quiera que fuefle en con- 

trario de la voluntad de Picarro . Y 
¿que la gente perdida, y valdia,a quie- 
nes eftauan , y fabian bien las cofas 

de Goncalo Picgarro ; eran muchos, 
y eltos gozauande todo. Y entendiá 
que pueíta la tierra enjufticia, nó a- 
uia deaucraquello . Y eltanan tan 
pucítos conel , que parefcia, que no 
auia camino , ni manera de reduzir- 
los , porque por muchos refpettos, 
todos tenian por ley la voluntad de 
Gongalo Picgarro,porque gozauande 

Tigarro 

ys 

Primera parte! 
ticrra tah rica videl Dry Plata z0% 
feles daua para fas gajes Ye fperinan 
ganar Hepattimientos. Teniendo tó- | 
da libértad ide robar, y delinquir, y | 
biuíricomo quificflen.: Dag Esvan- | 
ciftode Caruajál entre otras períua- 
fiones', que arefta gente hazia!, para 
quefiguielíen: a Gongalo Prato, les 
dezia'squeel que firuiefoal Goner 
nadorfu fenor', entendicíle ; que te: DIAN 
nia preuilegio de viair: ena: ley que 68724] 
quifiefie Y cítos'entendian, que re- el 
duziendole la iéerta ayuíticia ; todo 
aujade cefíar! Y los Frayles y Cleri 
gos¡queconfigo traya,1e erantan'a- 
pafionados (“por el intereffe que de ¡ 
tenér la graci aide Gencalo' Picarto, | 
felestoguia) que no foto” ¡protural E 
nantcos toda diligencia avtacele Já Frei 
gente, masatn' con gran defuerguen cseri a 
cales porfiadiah en los Fermones yy a/c 
fuera dellos,que no dexafíede fer ía. 40 el 
ñor: puestados en aquella tierra e 41% 
ftauan-obligadosa tenerle por tal, y * 
(eruirle,y obedelcerle. Y que vn fray 
Luys Dominico; auia predicado de 
lante Gongalo Picarro, y encarefcion 
do mucho4tu hecho, y la obligacion 
que todostenian , para tenerle por 
fenor,al fin'del fermon,¡boluiendo la 
platicaa los vezinos les auia dicho. 
Efte'ha fido cl fermon, agora quicro Plate 
echar el vando. Tened entendido, q de va] 
aueys de tratar bien los foldados , Y yle Do 

partirconellos lo quetnuieredes.Y. Q mico € 

offrefciédole necedad, no eS de fermó 
peníar faliros a fuera,como algunos fador: 
lo foleys hazer. Y que quando'le of- 'Pigari 
frezca,y no firuieredes como deueys 
a lu Señoria; no os coltará menos 
de la vida, y- vueltras haziendas y re- 
partimientos , le repartiran : y vue- | 
ftras mugeres, fe daran a quien las | 

A 

merezca. Y aflicra, que quando al- 
gun yezino: matavan , Gongalo Pj- 
garro daua (u: haziendaa quien lo pa 
refcia : y hazia que lu muger fe cafaí- 
le conel. AÑ, que por todas e» 

Las 



Librofegiindo; 
ftas razones, y Otras muchas que da- 
uan, que fe dexan de dozir , por huyr 
la prolixidad-. Todos. eftos:que' del 
Perú venian, affirmauán, y tenian 

| por cierto , que Gongalo. Pigarro 
| auta de eltar tan lenantado, y fober- 
| uio ; queno ania de refcebir; ni co- 
| nofcer la benignidad, de, que lu Ma- 

geltad, era feruido víarconel y mira.- 
os 3 pie SEptarla.Y que aunque hizieffe muc- 
Los A ftra de dar elperáca, feria para alar- 
bh 0 gar, y temporizar . Parelciendole, 
los pa que de cada dia le hazia mas.podero 
jes be fo ,yaflentava mas fu tyrania, ¿y- 
| ua plantando mas de fumano la rier 
dife. ra, y facando della a cuchillo, 0/con 
1d deltierro, losque tenia por foípe- 
' " chofos;, y. que le acudirian de Otras 
dd partes gentes, quales el atijarmene- 

19 víter. Y auntambien, porque penía- 
e” Tua , que con la dilación podtian fuc- 

«ceder colasa lu guíto. Y porque por 
guerras, y otras occupaciones, (1 Ma 

| 

4 ¡ 

lar concl, ó que el tiempo le daria 
ayudadores,. y amigos, que ahora 
por exar fu Mageftad tan lenor, no 
fele oftrelcian .. Y que eftas conífi- 
deraciones ¿entre los ¡mas de Gon- 

e galo Picarro fe hablauan, diziendo , 
h que aunque nofc puiefíle de procu- 

rar la dilación , fino porrazon, que 
quanto mas aquel mando durafle, 
gozan mas tiempo de laticrra; y 
fc oluidaua mas el principio de fu le- 
uantamiento, y colas que enel auian 
cometido ; le denia procurar, Quan- 
to. mas que concluyan con dezit;que 
Í1 Goncalo Pigarro no queria, noa- 
ula principe que fuefle poderofo ,a 
quitalle el feñorio de lá tierra . Y fi- 
nalmente ,a todos pateltia, que íi 
aula de aueralguna manera de redu- 
zirfe aquella tierra; auia de fer con 
darla goucrnacion a Gongalo Picar 
ro, y queel la acepralle , en nom- 
bre de lu Mageítad . Porque les pa- 

2 

geftad tuuiefle neceffidad de diffimu- - 

| int: 
felcia:y'quela gente que ide coraconí 
le feguia , que era (alo queíte en- 
tendia ) de cinco partes del Perú, las 
Quatro , aviendo cometido ,; y ayu- dado a cometet , tAhtOS 7 $ tan grá- 
ues delitos, y robos; tomó (e ayan 
cometido ; no atian de quefét cón- 
fiatfe de otra perfora qhé góvernal. 
fe, fino de Goncalo Picarro? Enteno 
diendo lá poca feguridád; que po- 
dian tener, gouernando Útro por fit 
Mageltad ,párano ler caftigados de 
lus deliétos., y lerles pedido lo-que 
auian robado de ás haziendas de fa 
Mageftad, y de pafticulares : que e- 
ra tanta , que no la podian pagar. Y 
aañ dubdauan, fieltando el tan fe. 
ñoreado de la tierra , aceptaria la go 

-nemacionta nombre del Rey, fino 
fuetlc con intento; de affentarí mas 
en lu tyrania, lo coloride Gouerna- . 
dor,y de tener mas tiempo, parapo- 

nerla debaxo de fu mano: que delta 
mantra, no feriadacarla de fu po- 
der, Linoayudár;a*que echaflie mas 
rayzes., y:brotaíle mejor ;' y que to ; h 

dos: le le rindieílen y ubjetafien 
mas de veras. Losimalos figuiendo 
fuinfidelidad , y Josque atían ido 
buenos; perdiendo la eípéranca de 
verte jamas fucra «de aquélla opref. 
fion.Y de(pues de auerle dicho eltasy 
otras coías, finalmente cócluyan del 
engañando al Prelidente, q fegun el 
eltado en que las colas eltanán; y las 
mañas y mentiras, con que Gonca- 
lo Pigarro; y fús confejeros, lás tra- 
tauan ; tenian por cierto; que fi por 
calo embiallen a dezir:a Pedro de 
Hinojofx, que le dexafíe paar; fe- 
ria para atracrle con dadiuas, que 
hiziefte en el Perú, lo que ellos qui- 
(ieffen, y ficon elto no pudiefien, le 
opprimirian, y forcarián a ello. Y (í 
les pareícicfle le matarii,dandolé en 
la comida con que muriefie. Y auñ G 
feles antojalle,lo harian publicamen 

te 



«Primera parte 

te, para con: Aedo ci pas 
e- 

toi Úp ota 10 
Í 1 p ba pea * 

LN Ti 4 pr e 7 

Capir; «xvii 5 Corto aufén 
do el Pr efidente Gaíca, entendido. de 

«los paflageros, el intento. de Gon-, 

«Calo Picarro,y, de lu gento,y el.> 

“eftado dela tierra ; elcriuio . 

muchas. cartas a diuerfas - q 

PARIS: Ponceíe el trefla. , E 

-¡do.de.la carta aus; 2 MN 

«eleriio. al Virey- ñ 

¿dela puena Exc: 
¡viR Da, 

y || pues,todas eltas.co 
ilfaspor el Preliden- 

Lo queba e ef o 27 tele parefcio,deuía 
ze y orde Wi rr procurar de. eftof- 
maGafca KA Our) quanto: fuelle 
informa-_] SS poflible, no pallatle 
do bié de gente, cau allossar mas,ni Otras colas 
las cofas q] Piru,que pudieflien ayudar, y. hazer 
del Perl. mas poderofo aGoncalo Picarro¿en 

lu leuantamignto.. Y que bfñitmiimo 
deuia procurar'atraer la voluntad de 
los de la/Nueua' Elpana,Guatimala, 
Nicaragua¡Santto Domingo ,/y: Cu- 
ba ,dandoles:a:entender, larenoca- 
¡cion queíu Mageítad auia hecho: de 
las ordenancas,: de que(como cita di- 
.cho)auia falido el azedo de todoslos 
de.las/Indias, y.la aficion.que aian 
tomado a Goncalo Picarro. Y afi có 
<íte fin elcriuio muchas cártas, alos 
pueblos de aquellas Pronincias;é yÉ 
Jas,fo.color dedarles parte ¿como a 
buenos vaflallos , y feruidores de fu 
Rey, de.Jo.que fu Mageftad auia'pro- 
uecydo;;en derogacion delas ordená 
cas:y bien vniuerfal,de todoslos:po- 
bladores de Indias, y benignidad con 
los alterados;reuocando:las ordená 
gas, y dando poder para perdonar a 

otras cofas,de que fe pudiefen ayu- .. , 

-al Perú, niviniclfíen a Tierra Firme... 

Y aunque enla que eferivio al Virey 

los delPert:Sin moftrarles enfus car 

tas,que:el entendia , auia necelfidad 
de fanearlos:. Y a mifmo efcriuio 
alVirey dela Nueua Efpaña;y al au- 
diencia de:aquel Reyno, y alade Ni- 
caragua, dandoles quenta de fu yeni 
da, y. encargandoles,que quantofuef 
fepolíible de fu officio (y. daría 
-entender,queeéraa fu inftancia ) no 
permitieffen,que géte, ni cauallos,ni.; 

darienfus alteraciones, Goncalo Pi-. ;.:, 
carro;¡y-los que le leguran ¿pafíaflen ,”. 

Parque: como aquélla tierra eltava 
ocupada delos fuyos. Yel cada dia 2.1 
embiaua a nyandar , le embiafíenla , 
gente que alli Hegalle ; 'eralo miímo, ,.. 
venir:a Tierra Firme, que yr'al Perú. 

delaNueua Efpaña, Te alárgó mas, 
aníi por fer lá perfona que era, y elpe 
rarfe della , mayorayuda contralos 
alterados; y eftar más lejos de “Tierra 
Firme, y del Perú , quelos otros”, a 
quien elcrenia , y que auia menos o- 
portunidad de entenderíe por los de 
Gongalo Picarro , procuraua enella 
leuantarle ellanimo, cinclinarlea la 
negociacion,y haziédole tanta parte 
encila,y aflomádole la oportunidad, 
que para feruir ,el, y lu hijo, y echar 
cargoaíu Mageltad , le le offrefcia; 
aunque nó tan abiertamente, cafi e- 
fcrinio por la miíma forma a: las au- 
diencias. 

| Del Prefidente Gaíca a don An- 
tonio de Mendoga. Y 

Muy Iufire Señor. fé 

v MAGESTAD ME:- EM 
biaa entéder en la pacificació del 

Perú , con poder de perdonar”, y re- 
uocacion delas ordenancas, y nue- 
uasleyes,de que para el 'aui4: fupli ica- 
do. De peníar es, quellos del Pérú 
relcibiran efta merced ,que Dios, 

pd y lu 

Carta d 

Gafca a! 
Virey dl 

¿La Nue 

*Epaña, 
y 

- fi 



Eibrofegundo. 95 
y íu Mageftad les hazen; para (us hd 
ras, vidas y haziendas, y aun paralas 
animas:pues en la vida de delatoMe- 
go que traen, no pueden cftar en la 
gracia ¿quea lu faluacion conuiene, 
Pues ano la refceb:r le perderian , y 
ferian caftigados, eo el rigor que fus 
culpas, delo mol ¡cimiento »Ppedirian, 
pero dellos fera, hazer lo que a Dios 
y afu Rey dené y lo que fusanifias, 
bonras¿vidas,v haziendas, han mene 
ter . Y de los que tienen vezes de lu 
Magcltad, es prouter lo que á fu fer 
vicio conuenc:clpecialment,auicdo 
algun indicio de mueítra de pertina- 
cia,que dealgunos le teme. Y pore- 
fto meparclcro, elercuireltoa vueltra 
Senoria, como 2 mas principal en e- 
ftas partes. Á quien y con mejor titu 
lo eltan cometidas, v mas zelo a fer- 
vira lu Mageltad, y aparejo para ayu 
dara efta negociacion tienc.Suplicá- 
dole, que porq en calo quie eldemo- 
nio tengá tanta parte con los q encl 
Perú cian alterados,que los ciegue, 
parano cono(cer el bien que (les Me 
ua, y Dios indignado de algunas of- 
eaías”, que contra fu diniira bondad 

íc han cometido ,permita,que ni en- 
tiendan efté bica,ni el mal que de no 
refcebille,les pueae venir, fea necefla 
rio allanarlos con rigor. Vucítra Se- 
noria [ca leruido de 'mandar, que 
tanto que lá cola del Perú no fe <A 
ze, y aMéta enel feruicio de lu Mage 
ftad:no fe faquen cauallos , niarmas, 
de ellas prouincias; para el Perú,nipa 
ra eltas partes. Af porque no aya lu 
“gar de prouceríe, y fortificarle, los q 
mo quilieren ferlos que deuen, en el 
fervicio y obediencia de mocttroRey; 
tomo porque lu.Mageftad(cn cafo q 
aya necellidad) mandara que te haga 
ay gente de pie, y de cauallo:, para a- 
“Hanar aquella tierra, como viniendo 
“4 tal menelter,vueftira Senoria por fu 
“earta vera. 
--'Tambié (epa vueltra Señoria, que 

lu Mageltad entendida la confufion, 
que cauía la mucha gente fuéira, y 
perdida que ay enel Perú, y lo que a 
efras alteraciones ayudas ha manda- 
do, que ninguno paíle aca lin fu licé- 
cia,(ino fuere mercader , O calado, y 
que traya lu muger : vueítra Senoria 
deue fer leruido,de mandar vilitar có 
dingencia;las naosg de ellos Reynos 
vinicren a eltas partes,'o alas del Pe 
rú.Para que no lolo, no [e trayan en 
ellas cauallos,ni armas, pero queno 
paílen encilas encíta lazó ,losque no 
traxerc licencia,o [us mugeresjó no 

fueren mercandtós : Y que los mari- 
neros que enellas vinieren;(e tomen 
por memoria,ante efcruano, y deba 
xo de pena le obliguen los macítros 
de boluerlos, O fe del que le vuiere 
muerto.Porque defltos marineros, es 
dela mas gentede la que aqui ( y aun 
enel Perúu)me dizen , que los altera- 
dos tienen,y la peor: efpecialmente, 
los que fon el (ftrangeros, que (como 
enemigos de nueltra nacion) matan 
en los rencuentrosa los Efpanoles 
vencidos. Y defpues que a efta tierra 
llegué,tengo bien entendido, lo que 
importa, que fe guarde cíta prouilió 
¿de fu Magelad,en tanto,que las alte 
raciones no le fofliegan, O lu Mage- 
ftad notien<e levantada gente deguer 
ra.Porque como los que vienen fuel 
tos lleguen perdidos, y con nccefli- 
'dad; y no hallen quien de parte de íu 

“Mageftad les acoja ; alleganfe a la de 
Jos alrerados:porque como eftan fe- 
“"nores defea tierra; hazen que les den 
“apofento,y de comer, los vezinos de - 
«fte pueblo de Panama yy del nombre 
de Dios. 
-dos,que encítos dos pueblos tienen, 
ino feda de prelente . Y delta ma» 
nera, cada dia comlosque de nue: 
tro: vienen , creflce la gente a los al- 
-«terados , para que con mas difficul- 

Que otra paga;alos folda- 

tad por bien le puedan allanar Por 
razon de la auvilantez q, la mas gente 

les 
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les puede dar. y ya queá rigor fea ne 
cellario venir porlo que a lu refiíten 
cia podria ayudar cl mayor numero 
de los foldados con que fe hallariá. 
Eneftas coías fuplico a vueftra Seno- 
ria, mande pronecr lo mas de officio 
que fea poíible , y fin dara entender 
que fe haze a initancia mia. Porq pa- 
ra que no pierda yo la gracia necefla 
ria para [er gratamcre oydo, enel tra 
to de follicgo , que porel camino de 
paz, y clemencia,(u Mageftad ha man 
dado,que primero fe procure; cóuie 
ne queno fe entienda,que a peticion 
iia le prouee elto. Y porque lu Ma- 

geftad y Señores del Cófejo, efté ad- 
uertidos,quando algo les informare, 
de lo que vueftra Senoria máda pro- 
veer,lesembio el traflado deftacarra. 
Bien es, que vueltra Senoria máde te 
ner buen recaudo, y guardar losna- 
uios,q enla cofta del Sur yuere,por- 
que no han dexado de amenazar, al- 
gunos delos que aqui cftan de Picar- 
ro,que auian de yr atomarlos. Seria 
poíflible que fuefle blalon, y q no tu- 
uieflen tal intento;pero €s bit fe pro 
uca cótra lo que podria venir, pord 
aungue fe intente no tenga efícéto.. 
Tambien me pareíce', que vueltra 

Señoria deue fer leruido de no man- 
dar falir los Galeones , ni nauios de 
armada,que me dizen, vueftra Seño- 
ria tiene enc] mar del Sur,fino q vue 
ftra Senoria mande aderecarlos, y € 
eften apunto, y le detengá hafta ver 
a que vienen las colas.Porque enbre 
ue daran [enal , li le pueden aflentar 
porbicen,o li (erá neceffario allanar 
las con gente de guerra. Y viniendo 
a cltos terminos, “de ningun calor ni 
ayuda,encitas partes , haze lu Mage- 
ftad caudal, para efta cola, como del 
de vueltra Señoria, como quando le 
venga a eltos meritos por Íus proui- 
fiones,vueftra Señoria verá. Y fucce- 
diendo enellos, piélo áferá acertado, 
q á cofta de lu Mageltad el Senor do 

Fraciílco venga a ayudará capitancar 
la cofa, y que entonces venga como 
quien es,porque [era el mayor,y mas 
fenalado feruicio que a fu Mageftad 
[ele aya eftos dias hecho: y en q ma- 
yor cargo tele eche. Y porq vueftra 
Senñoria no efte fufpenío , yo le hare 
laber quan en breue fuere poílible,el 
eftado en que los negocios fe pulie- 
ren. Y (1 fuere de guerra,embiare las 
cartas, yprouiliones,q paravueftraSe 
noria, yefla Realaudiécia ay. Nueítro 
Señor conferue y augmeute, vida y 
citado de vueftra Señoría a fu fantto 
feruicio,como vueftraSeñoria deflea 

y lus leruidores deflcamos.De Pana 
máa.18. De Septiembre .154 6. 
Seruidor de vueftra Señoria, que fus 
manos befa,el Licenciado Gafca. 

Capritul.xx1ix.Como enten 
diendo el Licenciado Gafca,que Hi- 
nojoía eltoruaria (u pafíada al Perú, 
acordo cícreuir a Goncalo Picar-. 
ro, y embioa Pero Hernandez, 
Paniagua conla carta, que fu 
Mageltad eferiuio a Gonca 
lo. Picarro,juntamente 
con otra que cl Pre 

lidente le ef 
- Criuio. 

Lor EMO BO 
q el Prelidente Gaf 
caelcriuio eftas car 
tas,acerto venir alli 

: va camarero del Vi 
ib" | rey, do:Ántonio de 

” Mendoca,quevenia 
del Perú de cierta cobranca.Y inem 
bargo que vio, como los de: Gonga- 
lo Pigarro entravan en la pofada del 
Preílidente,y le vifitavan ¡traya tanto 
temor delas colas que auia vifto,que 
a penas le pudo acabar conel quede 
noche fuefle a ver al Prefidente, y le 
encargaíle de llenar las cartas. Final- 

meca 
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mentc el Prelidente tuno gran dili- 
gencia y cuydado de abrir las cartas: 
de manera, que todas [e dieron a las 
audiencias y pucblos,y períonas,pa- 
fa quien yuan dirigidas.Lo qual he. 
cho,comenco a tratar de lu palfada 
al Perú. Y fue auifado ¿que aunque el 
General Hinójola no le dezia que fe 
lo eltoruatia;que tuuiefle porcierto; 
que háftá que vuielle refpuelta de-Jo 
que auiá efcripto en la frágata; y en: 
tendielte ; 1 Goncalo Picarto queria 
que palíafle € o fio, queno le dexaria 
paílar . Y que fabiendo que vn máe- 
Ítro, que andaua aderegándo para yr 
al Perú;le auiá offrefcido fú nañio;le 
auia renido mucho por ello, y enoja: 
doíe conel:y mandado,que dixeíle,q 
no le podia paflar: poniendo por a- 
chaque,y elcufa,que tenia, ya carga- 
da y embaracada lu nao.Cófiderádo 
pues el Prelidente la dificultad que 

8 1 
nucua de fu venida, que aula licuado 
Diego Velazquez, y lo que fus cartas 
Obrauan. Y para mejor entenderlo, y 
porque no pareíciefílc a Goncalo Pi- 
carro,que tanto eftaua en Tierra Fr 

me,finle elcreuirjacordo hazerle mé 
lagero.Y parcíciédole, que Pero Her 
hádez Pañiagua, vezino y regidor de 
la ciudad de Plazencia, era perfona 
qual conuenia por fer hijo dalgo,y e- 
ftar , como tal obligado a feruir a fu 
Mageltad y cumplir lo que fele dixel 
le,y que dexata hijos, y muger,y ma- 
yorazgo en Elpana;Y que afíi miímo 
le ternia Goncalo Pigarro,, relpeéto, 
por fer de fu tierra, y dela parciali- 
dad de que eran fus deudos;le come 
tio lajornada. El qual., lin embargo 
del peligro que (ele offreícia, có def 
leo de [eruira lu Magettad, y d echar 
cargo al Prelidente lo aceptó.Y por- 
que - fuelle mejor ,y mas en breue le 

compro el Prefidente vna fragata, y 
(ela entregó por auto: para que die 
le a Gencalo Picarro, la carta que fu 
Mageltad le efcrenia, y, otra q el Pre- 
lidente le elcripio, den fueron delte 
tenor. Or a] 

'enfide - atiiá en fu partida, y la que ya. que al 
ciones Perú folo llegalle, le le auia de ofíre- 
el Prefi fcer para poder negociar;y lo que e- 
lenteGaf ftando en Tierra Firme, podria hazer 
% para reduzir aquella armada, y ganar 

aquella puerta, y la mar del Sur; que 
eran colas de tanta importancia, pa- 
ra palíar con:mas reputació,para dar 
animo alos que fe quificllen reduzir 
a lu Mageltad;Y confiderando,, q.en 
tan poco tispo tenia, ya buena par= 
te de los que eltauan en Tierra Fir- 

- me, con la boz de Goncalo Pigarro, 
| y como todo efto [e perdia, dexido ' 
—lo,y paflando al Perú; le parefcio di- 
0 Jataría partida: publicido,que lo de 

xaua por aguardar-las briías de Na- 
vidad, que con menos trabajo Ye dila 
cion,(e nauega aquella mar, y 4 Glos 
de fu compania conualelcieffen, que 
eftauan enfermos: y fe auia ya muer- 

| to el Licenciado Renteria:y el Licen 

Ialaci ciado Cianca, eltaua muy al cabo;Pe 
udelPre ro todo elto: hazia,y fingia el Prelidé 
¡déteGaf te,a fin de entender como Goncalo 

hos att, y los del Perú; tomauan la 

Copia de la carta de fu Ma- 
e geftad,a Goncalo Picarro, 

E LB E 

TRONCAL o | PICAR RO, 
2 por vueltras letras, y por otras 

relaciones, he entédido las alteracio 
nes, y colas,acacícidas enelfas prouin 
cias.del Perú ¿defpues- que,a ellas lle- Dala os 
g0 Blalco. Nunez Vela nucítro Vifo- 
rey dellas, y los oydores de:la audié- 
cia. Real, que conel£ueron . A cauía 
de auer querido poner en execucion 
las nueuas leyes, y ordenácas, pornos 
hechas, para el buen gouicrno de ef: 
Las partes, y buen tratamiento delos * 
naturales dellas.: de q me ha defpla - 
zido : affi porlos daños que dello fe 

M han 
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han feguido, como por el eltoruo 
que ha auido para la inftrucion , y 
conueríion de los naturales dellas. 
Y bien tengo por cierto que encllo 
yos,nilos que os han feguido, no a- 
ueystenido intencion a nos defler- 
uir,(ino acfcuíar la afpereza y rigor, 
de que el dicho Vilorey queria víar, 
íin admittiros fuplicacion alguna. 
E aníi eftando bien informado de 
todo, y auiendo oydo a EFrancifco 
Maldonado,lo que de vuéftra parte, 
y de los vezinos de eflas prouincias, 
nos quiío dezir;auemos acordado 
de:embiar a ellas por nueftro Preíi- 
dente de la audiencia Real al Licen- 
ciado Gaíca del nueftro Confejo, de 
la fanta, y general Inquificion. Al 
qualauemos dado commifliones , y 
poderes , paraque ponga en foíl1c- 
go, y quietud efla tierra; y prouea 
y ordene enella,lo que viere quecon 
viene al fervicio de Dios nueltro fe- 
nor , y noble(cimiento de éllas pro- 
uincias , y beneficio delos poblado- 

TOS vafíallos nuéítros , que las han 
ydo a poblar ; y'de los natarales de- 
llas.Porende yo vos encargo, y man- 
do, quetodo lo que de nucítra par- 
te el dicho Licenciado os mandáre, 
lo hagays,y cumplays , como li por 
noíotros fuefle mandado ; y le deys 
todo el fauor y ayuda que os pidie- 
re , y mencíter vuieré, para hazer y 
cumplir lo que por nos le ha fido 
cometido . Segun, y por la'orden, 
y de la manera que el de: nueftra par 
teoslo mandara, y de'yos confia- 
mos.Que yo tengo , y terne memo- 

ria de vueítros: feruicios , y delo que 
el Marques don Franciíco Picarro 
vucítro hermaño ños fir uio;para que 
lus hijos y hermanos refciban mer- 
ced.De Veneloadiez y Seys dias del 
mes de Hebrero,de Mil y quinién- 
tos y quarenta y (eys anos. 

OEA. RE aaa 

ciíco de Eraflo. 
Por mandado de lu Mageftad Fran- 

Copia dela carta que efcri 
úro el Licenciado :Gaíca,a Gon 

calo Picarro, 

=i '-Ulnfire Señor | 
ei y REYENDO 4 Cartade 

y mi partida a ela Prefido! 
da tierra , ouiera (tdo se Gaje, 
ar l* h mas breue; ; no he a Gósal 
PRA | ¡ embiado a eel tod 

” merced la carta del 
Emperador nueltro Señor , que con | 
elta va.Nihe elcripto yo de mi llega | 
da acíta tierra, parefciendo que no 
cumplia con elacato que ala de fu 
Mageítad le deúe, fino dandola por 
mimano,y que no [e fufria que car- 
ta mia fuelle antes dela de luMage= * 
ftad Pero viendo que auja dilacion E 
en'mi yda; y porque me dizen que A 
vueltra merced junta los pueblos en a 
efía ciudad de Lima, para hablar en a 
los negocios paflados;me parefcio, 
que con men/lagero proprio la denia 
embiar.Y afhi embiofolo a llenar la, 
de fu'Mageltad y elta; a Pedro Her> 
nandez Paniagua:por fer perfona de 
la calidad que requiére la carta de 
fu” Mageltad, y tan principal en aque 
lla tiérra de vueltra merced .Y vno 
delos que mucho fon entre fus ami 
gos y feruidores. Y lo demas que Si 
yo en cfto puedo dezir,es:que Efpa» E 
na [e alteró fobre cómo fc deurian 
tomar las alteracionés que en effas 
partes ha auido defpues q el Vilorey. 
Blafco Nunez (que Dios perdone ) 
entró enellas , y defpues de bien 
'mirados, y entendidos, por fu Mage- 
ftad los pareíceres que enelto vuo, us 
le parcício, queen las alteraciones 
“no auia auido haíta agora, cola por 
¿que le denietfe peníar ¿que fe avia 
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taulado pot dellernirle, ni defobe- 
defcerle : ino por defenderíe los de 
efía prouincia, del rigor, y alpereza, 
contra el de recho que eltana deba- 
xodela (uplicacion que para fu Ma- 
geftad tenian déllas interpuélta. Y pa 
ra poder tener tiempo en que lu Rey 
los. oyelíe fobre la fuplicacion , an- 
tes dela execucion.Yaili pare[cia pot 
la carta que vuúcftra merced a lu Ma 
geltad efcrinio haziendole relacion, 
de como aula aceptado el cargo de 
Gonernador, por aucríelo encarga- 
do la Audiéncia ep nombre y deba: 
Yo del fello de fu Magettad. Y dizien: 
do'quecn aquello ruifia, y que de 
no To aceptar, lerja defeenido, y qué 
potetto lo avia aceprádo, halta tan. 
to que fu Mágeftad otra cola man- 
dife Lo qual vireftra merced como 
Bréño y leal vaf1llo , obedelceria, y 
“tumplivia, Y ai entendido cto por 
fu M ageñá d,me: mañdo venir a paci- 
fKtatélta tierra, con la teiocacion 
de las'or denacas de que para ante 
eb fia (aplicado Y con poder dé 
perdonar ento: fuccedido ,y de orde- 
nar y tomar el par elcér delos. pue: 
blos en lo que más 'conuiniciíe al fer 
úicio de Dios y y bien dela tierta, y 
beneficio delos pobladores y Vézis 
nos della: Y para Eniplear, y téme: 
darlos Efpañoles, a quien no fe pil: 
He Men dar repártimicntos , embians 
dolos a'“nuevos : defcubrimicitos; 
¡Quees elverdadeto remedio, có que 
dosíqueno túuicren de comer cnlo 
defcubiérto ; lo tengafi en lo que fe 
defeubricre * y danen Mota, € rique- 
“pitotmo lo*hizietoH'1ós conquilta- 
“dores delo defeubidrto; y conquiltá- 

dóiA vuefttd merced” fuplico man- 
demirar cEcofa dó animo dé Chri 
(iano, y dé cata lero,y hijo dálgo, y 
deprudente: y tonel ámot y volún- 
“tad que deus, y fiempre ha moftía - 
Ai tener,al. bien della ticrra, y de los 
NM 
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que enclla vinen, Con animo deChri 
ftianosdando gracias a Dios, y a Nue 
Ítrá lenora (de quien es deloto) qué 
via negociacion tan graue y pelada, 
como es la en que vueltra merced fe 
metio ( y hafta agota ha tratado ) (é 
aya entédido por (u Mageltad,y por 
los, demas de Efpana; no por genero 
de rebelacion , ni infidelidad coñitra 

fu Rey, fino por defenía de fu juficia 
derecha: :que debaxo de la fuplicació 
que para fu Principe fe avia interpne 
fto tenian. Y que ptes fu Rey(como 
Catholico y júlto) ha dado a vueftrá 
merced, y a los de efía tierra, lo qué 
Íuyo era, y pretebdian ¿en íu fuplica- 
cionideshaziendoles el agravio qué 
por ella dezian aucifel les. hecho cot 
las ordenancas . Vucítra merced de 
llanamente a fu Rey lo fuyo., que es 
la obediencia : cumpliendo en todo 
lo qué por el fe le manda. Pues ho lo 
lo enéfto cumplita con la hatural o: 
bligacion de fidelidad,que como val 
fallo a fu Rey tiene;pero aun tambi¿ 
¿on lo qué deue A: ¿Dios ,que enley 
de natura, y de ec SHE yy de gra- 
cia, empre. mando ¿que fe dicfle a 
cada vno lo fuyo. Elpecial á los Re- 
yes la obediencia, fo pena de no po- 
der faluaríe el que, con éfte manda- 
iniento no cúmpliere. Y loconfidere 
afMmiímio con añimo de cáuallero 
hijo dalgo,pues fabé que efte illuftre 
hombre le dexaroñ, y gañaton , lus 
antépallados, con fer buenos ala Co 
Fona Real adel ladtandole as en [c£ 
tiirla, que otros q no. mertícieró que 
dar con nóbres de hijos dalgo . Y q 
Tertia cola gfauc, que le perdicfle vue 
ftea merccd,por: no [ef quales fueró 
los fúyos.Y puficile nota yefcuridad 
enlo bueño de (ti linage, degeneran 
do del.Y pues defpues, del alma,niñ- 
guna cola és Entré los honibres. mas 

preciofa(clpecialméte < entre los bue- 
nos)que la honra; ha fe de cltimar la 
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perdida della , por mayor que de o- 
tra cofa ninguna ,fuera la del alma, 
“por vna perlona como vucítra met- 
«ced,que tan obligado es a mirar por 
ella, y le dexaron fus mayores , y O- 

bligan fus deudos, cuya honra jun- 

tamente con la de vueftra merced re 

(ccbira quiebra, no haziendo ello q 
con lu Rey deue . Por queel que a 
Dios enla fee, 0 al Rey en la fideli- 
dad ,nocorreíponde , como es ju- 
fto ; no folo pierde fu fama; mas aun 
eícureíce y deshaze, la de fu linaje, 
y deudos. Y anífi miímo lo confide- 
re conanimo , y confideracion de 
prudente, conofciendo la grande- 
za delu Rey, y la poca polfibilidad fu- 
ya , para poder conferuar(e contra 
la voluntad de fu principe. Y que ya 
que porno auer andado en fu cor- 
te, ni en fus exercitos ,no aya vifto 
fu poder y determinacion , que fue- 
le moftrar contra los que le enojan, 
buelua fobre lo que del ha oydo, y 
confidére quien es el gran Turco , y 
como vino en perfona, con trezien- 
tos y tantos mil hombres de guerra, 
y otra muchedumbre de gaftadores, 
a dar la batalla. Y que quando [e ha- 
llo cerca de fu Mageftad,junto a Vie 
na, entendio bien , que no era par- 
te para darla, y que Íe perderia (1 la 
diefíe, y fe vio en tan gran necelli- 
dad , que oluidada (u authoridad , le 
fue forcado retiraríe. Y para poder 
lo hazer ,tuuo neceflidad de perder 
tantos milhombres de a cauallo,que 
delante echo, para que occupado en 
cllo , fu Mageftad no viefíe,ni fupicfl 
fTe,como e retraya el, có lá otra pat 
te de fuexercito. Y anfimilino coníi- 
dere,quien es el Rey de Francia, con 
fu caía y eftado. Y como bajo alta- : 
lia en perfona, y con todo fu poder, 
quería fojuzgar todo lo que fu Ma- 
geítad en aquellas partes tenia. Y que 
defpues de aucr puefto todas: fuer- 

cas muchos dias, infiftiendo fu por» +; 
fia,folo el exercito y capitanes d nue 
ítro Rey,baftaron a darle batalla, y a 
romper [ú campo, y prender al Rey, 
y tracrle en Efpana. Y cófdere la grá 
deza de Roma, € quan facil fue al e- 
xercito de nueítro Rey, entrarla y ía 
quearla , y hazeríe fenor de los que 
enella cftauan, Y confidere , que de- 
fpues de auer viíto el Turco,que por 
íi no auia baítado a dar batalla a lu, 
Mageftad, antes le aula fido neceffa- 
rio retiraríe afrentofamente; Y vien- 
do aníi miímo el Rey de Francia, lo 
poco que baftaua , por [er contra el 
poder de lu Mageltad; acordaron en 
trambos de conformaríe contra nue 
tro Rey.Y pulicron en la mar, la ma 
yor armada de Galeras,y Galeotas, y 
Fuftas,y otros Nauios, que ha gran* 
desaños que [e juntó . Y que el po- 
der de lu Mageftad , y el valor de lu 
períona,fe moftro tan grande,que en 
dos anos que efta armada éftuuo jú- 
ta,no baftó 4 tomar vna almena de 
tierra de fuMageftad. Antes el prime 
ro año fu Mageftad occupo,y tomo, 
los ducados de Gueldres, y luliers, y 
otras placas de la Frontera de Flan- 
des , Y le cohofcio por tan inferior 
el Rey de Francia; que aunque con 
todo fu poder anduno hazia aquella 
parte; no o(lo llegar a focorrerlo : ni 
poneríe tan cerca , que lu Mageftad 
le pudiefíe neceflitar a la batalla. Y. q 
confiando , en fer tiempo de inuier- 
no,oÍó dar mucítra della,para q con 
aquello , lu Mageltad le defcuydafle 
del cerco de cierta placa. Y deípues 
no oÍo a guardarle , antes le retraxo 
y metio én yn fuerte quetenia , para 
ello hecho.De donde aquella noche, 
fabiendo que lu Mageftad mandava 
dar Alíalto dentro del fuerte; fe la- 
lio del afrentolamente, y con mas 
pricffa , que fu authoridad requeria, 
con algunos de a cauallo : dexando 
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maridado a tu hijo; que quando el y- 
uicite. pri algun trecho, falic£ 
fe del fiserta!, y le Gguiclle con cl re- 
tó del exercito , Y ca mino aquella 
nocas,y otro dia,tana furia, que quá 
do entró enla Ciudad deSanquintin, 
folos:tres de cauallo,, auian podido 
tener conch. Y el fesundo ano,(u Ma 
geltad entró, y ER cupo, gran parte 
de Erancia,Ún oíar el Rey, ni lu exer 
cito , refiltirle, Y afíi eltos dos prin- 
cipes tan grandes, como el Turco, y 
el Rey de Francia, no aujendo podi- 
do hazer nada con lu confederacion 
y junta, contra las cofas de fu Mage 

ftad y antes auiendo refcebido el de 
Frácia,el daño,que hedicho,deshizie 
ron la armada . Y el Turco tuno tre- 

guas.con lu Mageltad , 
Francia ha procurado paz :que (egú 
el eftado, en que ha quedado, y cha, 
le puede “bien creer , que vna de las 
colas que mas deflea, es, que lu Ma- 
geítad quiera conferuarla conel. He 
reprefentado efto, porque entiendo, 
que muchas. vezes le mira, y tiene cn 
mucho lo que le yce, aunque [ea po 
co: y.lo queno Íe ha yifto, ni efperi- 
mentado, por no le aduertir, no Íe 
entiende, ni fene, enlo que es ,2un- 
que fea mucho. Y deífleo con animo 
de buenproximo ; que yu eftra mer- 
ced,y gualquicr otro ¿delos que enel 
la tierra, eftan , no (e enganalle , tes 
niendo en algo,lo que pueden, en re 
fpeéto de quien es el poder de fu Ma 
geltad: que estantosque quando fe 
vuielíe de venir a allanar cía tierca, 
no porel camino de clemencia debe 
nignidad , que Dios, y lu Mageltad, 
han Íido feruidos, fe tenga en pacifi- 
carla,(no por rigor; auria mas necel 

" fidad, que no fe meticílie en ella tier 
ra,mas gente de la que para ello fucí 
fe'mencíter, por no la deltruyr ;que 
ño de procurar, que fueíle la que ba- 

ftafle , Y tambien deuc yueltra mer- 

y el. Rey de- 
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ced confidetar,quan otra feria la ne: 
gociacion de aquiadelante,delo que 
ha ido hafta. agora: porque enlo paf 
fado, los que a vueltra merced fe alle 
gauan;le eran buenos; por el encmi- 
go con quien lo auia; y por la cauía 
que trataua. Por el enemigo,que era 
Blafco Nuñez., aquien cada vnó:de 
los q a vueftra merced feguian, tenia 
por proprio enemigo:por tener crey 

do,que Blalco.Nuñez, no folo la ha- 
.zienda,pero la vida,deflcana quitar a 
todos los que le eran contrarios. Y 
qualquiera q le ayudalle de vueftra 
merced, para defenderíe de fu enemi 
go; era forgado , que le fueñe bueno 
en aquella cola , y porlacauía q tra- 
taua : porque qualquiera de los vezi- 
nos del Perú, que có vueítra merced 
fe juntó; no fue por defender lo de 
vueftra merced,fno fu proprio dere- 
cho.Y entanto que para defender (u 
coía propria, vno [e ayudafle de. yue- 
tra merced; forcado es, que le auia 
de fer bueno:no por fer bueno a vue 
ftramerced , finoa li propria nego- 
ciacion. Pero de aquia delante, coi 
mo a los del perú fea fegura la vida, 
porel perdon,y la hazienda, por la re 
uocac:on de las ordenancas, y en lu- 
gar de yn enemigo comú alos del Pe 
rú, fe ponga el mas natural amigo 
que los Efpañoles tenemos, que es 
nueltto Rey , al qual tenemos natu- 
ral obligacion de armar, y gnardar 
lealtad , porque nafcimos enclia,y la 
heredamos de nueftros padres, y a+ 
buelos, y antepaífados, de mas de 
mil ,€ trezientos años a celta parte, 
que guardamos elte amor, y lealtad, 
a nuejtros Reyes . Y ha vueftra mer 
ccd de tener entendido, y penfar, quo 
en el eltado que ya las cofas tienen; 
y hanide tener; de niaguno le podria 
fiar: antes de lu proprio hermano 
le auria de recatar : y penfar., que a- 
uria de poner en vueítra merced las 
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manos. Porque como el padre, y el 
hermano,y qualquier otro téga mas 

obligacion, a mirar por lu anima, y 
confciencia, que no ala vida, y vo- 

Juntad de fu hijo, y¿hermano, ni ami- 
go; viendo que lu hermano, negan- 

do la obediencia a lu Rey , perdia el 
alma, no folo encfto no le (iguiria , 
pero le feria contrario. Como lo vi- 
mos en las comunidades de Efpana. 
Confiderando en quanta mas obli- 
gacion era a fu honra, y ala de fu li- 
nage, queno a feguir el querer de 
vucítra merced, y dara entender a lu 
Rey,y a todo el mundo, que fu fide- 
lidad y bondad baltaua para limpiar 
qualquier manzilla que en lu linage 
le ouiefle puelto. Y fe puede peníar, 
que lo que con masrigor procuraria 
feria fatisfazeríe de vueítra merced . 
Como eftos dias aconteício a dos 
hermanos Efpañoles, de los quales, 
el vno eftaua en Roma, y enten - 
diendo alli ,como cl otro que reli- 
dia en Saxon:a era Lutherano; viuia 
muy afrentado:parelciendole que lu 
hermano deshonraua a ely a fu li- 
nage. Y queriendo remediar elto, fe 
partio de Roma,y fue halta Saxonia 
cógrá determinacion de cOuertir a 
fu hermano : y quando no pudielle, 
matarle.Yaníú lo hizo : q defpues de 
auer procurado quinze oveynte dias 
que con el eftuuo que le conuirtief 
fe, y quitafle lainfamia que en [u li- 
nage tenia puefta, y no lo pudiendo 
acabar,lo mato: (1n que le eltoruafle 
el deudo;ni amor de hermano , ni cl 
temor de perder la vida, matando 
aquel por fer Lutherano: en pueblo 
y tierra donde todos lo eran. Por- 
que entre buenos efte apetito que a 
la honra fe tiene,cs tan grande, que 
vence a todo deudo : y al deflco de 
vinir . Efpecialmente conofciendo 
íu hermano , que no folo a (y alma, 
y honra , mas ala conferuacion dela 
vida, y hazienda, tenia mas obliga- 

cion, queno feguir la voluntad de. 
- yueítra merced:mayormente no (1é- 
do efta,ordenada como denia, Y co- 
nofciendo que figuiendola , no folo 
perderia el alma y honra, mas al fin 
auria de venira perder la perfona, 
y hazienda. Y finalmente quien mas 
a vueítra merced vuielle feguido, te- 
niendofe por ello por mas culpado: 
y entendiendo que para boluer cn 
gracia de fu Rey, y que no folo le 
perdonalle,pero aun le hizielde mer- 
cedes,le conuenia fenalaríe : feria el 
primero, q con mas deligencia pro- 
curafle faltar a vucftra merced, y ha 
zer plato de lu períona. Dc manera 
que [eria negociacion la que vue - 
tra merced tomalle, queriendo ile- 
uar efte delaflofliego adelante, en 
que los mas amigos le lerian mas pe 
ligrofos:y que ninguna palabra,ni la 
cramento ante Dios ni el mundo ter 
nia fuerca:pues darla, feria feo en fee 
de Chriftiano , y guardarla mucho 
mas: y no lolo los amigos ,mas aun 
la hazienda , en tal caío le dañaria: 
pues por cobdicia della, le harian có 
mas inftancia contradicion los que 
peníaficn que les podria caber della 
parte. Y conlidere como el dia que 
íu Mageftad,ó el que lus vezes tuuie 
re,perdonarc a los del Perú, (1 vinie- 
rea meritos de exceptar alguno;quá 
íolo,y en peligro quedaria el tal ex- 
ceptado,quedando los otros perdo- 
nados, y delagrauiados. Y anfmif 
mo le fuplico mire , y confídere efta 
coía con el amor que deue, y ha mo- 
ftrado tener al bien de efla tierra, y 
vezinos della . Porque con dar fina 
los deíaflofizegos y alteraciones que 
ay y haauido, dexara vucítra mer - 
ced en cargados atodos los vezinos 
della , por auerles ayudado , en que 
contra elderecho de [us fuplicacio- 
nes, no [e executaflen las ordenán- 
cas. Y lu Mageltad aya fido feruido 
de mandarlos oyr, y delagrauiar, 
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como lo hajhecho, Ya lleuar vue-. 
ftra metced elte delaoMego, ade - 
lante; no lolo pierde todo. el he - 
rito que cerca delos yezinos éd' lo 
paflado parelce 'auer ganado ( pues 
queriendo que dure el defíaffiego de 
pues:de auerle confeguido lo que: 
conmúiene al bien dellos ¿daria 4 en-. 
tender , que no por el bier déllós ; 
[1 no por fu propria pretcridencia 
le ha puelto en ello ) , peto ah les 
haria tan gran daño, que cón muy 
gran razonle ternian pot enemigo, 
viendo quelos queria tener en con- 
tíinua fatiga;C inquietud y peligro de 
lus yidas y galtos de (us haziendas, 

vis y, que no los queria aun dexar go- 
y. zar. dellas econ la quietud ; y loílicgo 

de que tienen necelidad para gran- 
..1jearlas y gozarlas, y aproucchar - 
.» Le, dellas , conforme a la merced 

que fu Rey les haze. Y aun parcíte 
queno con menos.cauía fino con 
mayorle podrian tener por tal,qual 

: tuuieron a Blalco Nunez : pues íi el 
les queria quitar las vidas, y hazien- 
das; quien quifiere tenerlos en tan 

continuo delafloíliego , y fuera dela 
obediencia de fu principe, parelceria 
quererles hazer perder las almas, y 
honras , y vidas, y haziendas.Y tam- 
bienes de coníiderarla caufa que (e 
dariayendo a cíla tierra gente en cl 
numero que yra de deltruyr a ella, y 
alas hazicudas que los vezinos dellx 
tienen cn gran cargo deconfciencia, 
delos queacíto dicen occalion. Y. 
no folo fc haria elte daño, y daria 
vueltra merced cauía de fer delama- 
do delos yezinos,y mercaderes,y de 
las otras plonas q enefla tierra tiend 
officios, y grangerias ,de que fe ha- 
zen ricos;pero aunalas gentes bal- 
dias , y que no tienen repartimien- 
tos, y Otros tratos de que viuir,fe ha 
ria gran dano. Porque ocupandolos 
encítas diflenfioncs, y defuentura; 

. 
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no (olo pierden la:vida los que de: 
llos. encllas mueren , pero aun los 
que quedan: Pues auiendo venido 
tantas leguas delterrados de fis na: 
turalezas y á tandifferentes climas, y 
tan deftempladas regiones, con tan. 
to riefgo dela lalud,no gaítan lus yi-. 
dasen.aquello para que vinieron; 
que fue, ganar con: que bueluan a. 
[us tierras ricos y. remediados, d bi- 
uanencítas honrados. Lo qual no 
fe puede hazer, fino yendo a nuevos 
defcubrimientos, pues.no caben to- 
dosen lo deícubierto. Lo qual no (e: 
haze entretanto que gaítan lu tiem. 
po enel exercicio-que traen, que es 
de tan poco prouccho, que íi qui- 
frefle1 boluer a Elpaña muchos de-. 
llos han de bufcar para el flete,y ma 
talotage. A vueftra merced Íuplico, 
que aunque me aya eftendidoa re- 
prelentar mas colas de las que fon 
necellarias para que vueltra merced 
como quienes haga enefta negocia-. 
cion loque deue a Chriftiano y caua 
llero hijo dalgo,y afu mucha prudé- 
cia,y alamor que alos yezinos defta 
tierra,y alas coías della tiene ; no fe 
reíciba, niatribuya lo que he dicho 
a delconfianga,por auct fiempre oy- 
do,que todas eítas partes caben eri 
vueftra merced , fino que le eche al 
deflco y amor con que ámo como 
buen proximo,y feruidor de vueltra 
merced ,a los que en efía tierra e: 
ftan , y deílco ía bien y acrefcenta: 
miento, y aborrezco y temo fu mal 
y peligro. Y lo reíciba como quier 
vueítra merced es de mi, como de 
hombre que enefta jornada ningu- 
na coía pretende, fino féruir a Dios, 
procurando la paz que fu benditifii- 
mo hijo tanto nos entomendo, y a 
miRey,cumpliendo fu mandado. Y 
eumplir con la obligacion que co» 
mo proximo a yueftra merced, y 
a todos los de cíla tierra tengo. 

M 4 Pro- 



Primerá parte 
procurandoles que vivan con eltado ' 
tan feguro para las almas; honras y * 

vidas y haziendas como es la paz. 

Pues fuera defto', ninguna colaque- 

buena fea para elta vida, ni paralaro-! 

tra puede auer. Y con efte zelo y (as. 

mor , he: fido eneftá negociacion! el” 

mejor folicitador que vueltras mer-> 

cedes todos han tenido , y detérme! 

ne de poner mi perlona en trabajo,' 
para lacarlas de vúcítras mercedes, y' 
mi vida en peligro por quitat dello s' 
las fuyas; parelciendome que” Í'aca- 
bale elta jornada,botueriaa” Efpaña. 
alegre , y quando'no; confolado de' 
auer hecho lo queen mi era para cú 
plir con Dios enla deuda de Chic 

ftiano;y có mi Rey en la de vaflallo,. 

y:con vueítras mercedes en la de pro - 

ximo y natural fuy o; que (1 Dios ene! 

fre trabajo me!leuarfc,me llcuaria fir 

viendo ael,y a miprincipe, y-procu- 

rándo de hazer:bien, y quitir de mal 
a mis proximos. Y pues tanta fee, y as 

mor,medeue vueltra merced, y to- 

dos los de ea tierra; julto es que fe. 

aduierta en loque digo, que lolo en 
elto quiero de vueftrás mercedes el 
pago delo que medeuen.Y tambien 
fuplico avucltra merced quan affe- 
EGtuolamente puedo , que lo que enc- 
fta he dicho locomunique con per- 
lonas zeloías del feruicio de Dios, 
pues el pareícer, y confejo deltos es 
feguro, y fano, y el:G (e deue feguir, 
fin folpecha que fe' de por intereíle 
proprio , ní por otro mal refpetto. 
Nueltro fenoí por íu infita bondad. 
alumbre a vueítra merced, y atodos 
los demas para.que acierten a hazer 
enefte negocio lo que cóuiene a fus' 
almas, honras; vidas y haziendas, y 
guarde entu fantroferuiciola Hluítre 
períona de vueftra merced.De Pana- 
maya veynte y [eys de Septiembre de 
quinicros y quaréta y leys anos.Ser 
uidor de vueítra merced q fusmanos 
beia.El Licenciado Pedro Galca. 

Capitulo, xxx. del' intento: 
y confideraciones, que-el Prefidente: 

co maldonado, y vn-frayle quelo»: 
10, cartas del Preflidéte ala.bue»; 
na ventura, lepartieronen 
un ¿cOpañia de Pera Hers0: ¿i9n1 
viso Bandez Paniagua. ccoo A o buoiz 

y NESTA CAR 
ACNE ta que el Prefiden* | 

“te Gatca efcriuio a! Intéto del. 
Gongcalo Picarro;* Licencias ' 
¿tuuó intento a per do Gafea | 
(tadile que obede: fobre la 

2% == (cielo, y le reduxef carta Ge 
(c.Y notan folamenté pufó razones? ferinio a 
fundando que entey dé Chriftiano;' CógaloPi 
y ide vallallo,y: de hijo dalgo , y honi:*' garro, de ' 
bre'iprudente y grato 'a aquella tier-? muchadi | 
ra(donde tanto bien auia tefcebida)' ferecion, | 
lo denia hazer, empero pufolas tar y prudes | 
tificiolamente;,que tocafíen y perlita cia. ' 
dicflema qualeíquier otros vezinos,” 
y perfonas,que enel Perú vuiefíe.Pa- A 
reíciendole que fiendo tan generales | 
y comúnesa todos, las cáulas que pa 
ra reduzir(e yuan; no podia fino (er | 
de effeéto,aun para todos 'los otros:' 

| 

$ 

ef] 

ES 

RN pa 

i 

Porque li Goncalo Picarro(parelció 
dole que no era bien qtie otros viek- 
en aquella carta)la ocultaua,y no la” 
queria moftrar;caufana carga,e indi<' 
gnacion de fusamigos, y delos G no: 
ló eran: pues auian de faber que el 
Prelidente lecícreuia.Parefciendóles- 
que ocultar lo que en'la cartá yua,' 
era por recatarle dellos:y aun auian* 
de fofpechar,que lo que fc le eferivia 
era cola que bien les eftana. Y que,' 
porq nolo fupieflen, y aceptandolo 
le dexaffen;no les daua parte dello: y” 
que li ela moftraíle, (cria reprelentar 

les 
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les láSirázones que quia, para que fe 
per(uadiefíen a apartaríe del, y redu- 
zirfe al feruicio de lu Rey. PorqueGó O 
calo Pigarro no fabia leer, ni efcre- 
uir;nas de folo hazer (iu firma, y era 
neceffario dalla a leera otro:. Y cre- 
yo el Prefidente,que ya que. en fecre 
too hizicíte,la comunicaria y daria 
aleerial Licenciado Cepeda(que le 
deziariera mucha parte de fu confe- 
jo¡ó*btodo;en auíencia de Caruayal) 
leiparefcio tambié efcrenirle.Procu- 
randoganallela voluntád, para que 
al tiempo que viefle la carta,hiziel 
le buen officio en ayuda dela nego- 
cidcion;y dela beniuolencia de (u per 
Tona: porque entendia el Prefidente 
lo:que'eftó importana al negocio. Y 
-para.masaflegurarle que auiade que 
daren fixofficio; le parecio tratar có 
el,y el Licenciado: garate , loque fe 
deuia hazér,en la prouilión dela pla- 
ca de 'Oydor que aula vacado , por 
-.mucrte del Licenciado Rétcria (que 
-€ra defuntto en Panamá) como con 
-perflonas:que tenia por Oydores de 
la Audiencia. Elcreuiale tambien ro- 
“gando le ayudaílc ala breue buelta 
de Paniagua:afli por la noticia 4 con 
fu buelta le podia dar dela difpofició 
de Gongalo Picarro,y lus colas ;co- 
porque coninterceflion del Licécia 
do Cepeda, podria Paniagua con me 
"mos rieígo falir del Perú.Y afíile efcri 
nio la carta figuiente:juntamente có 
¿otra que delas emblanco de lu Ma- 
de hinchio para el. 

Copia dela carta que EA 
cenciado Gatfca eferinio al Licé 

.. Siado Cepeda. 

Cartadel sj Muy Magnifico Señor, 
Licencia» Pp OBLRO E. ¿TE NG. O 
do Cafca por cierto que vueltra merced ye 
alLicécia ra la que efcriuo al Señor OnSalo 
do Cepe- Picarro; adonde digo todo loque en 
da. efta negociacion(fobre que lu Mage- 

ftad a yueltra.mercedelcriue).aJcañs 
-0,y loque enellaya, le puede a vue- 
tra merced dezir todo (pues no me- 
nosenley de Chriftiano,e hijo dalgo 
y hombre prudente, cl obligado a 
hazer lo que deue. No. terne enefía 
para que repetillozfmo fuplicarle, q 
entodo la aya por tan fuya, como úi 
a vueltra merced fe eferiviefe.Y que 
pués allende delo que en aquella di- 
go,concurren en vuecttra merced Je- 
tras, y mucha prudencia: y ler criado 
y official de lu Mageftad,para eftara 
un mas obligado ahazerdo q a Dios 
“como Chrifljano: ; y alu Rey como 
vallallo,y criado dené:; ; Vucítra mer- 
ced ayude, y fauorezca; para que por 
efte camino de clemencia, y piadad, ¿ 
Dios y lu Mageltad,hiíido feruido:? 
le tome, y le alfiente, y ponga en paz 
cíla tierra.Pues enello:tanto,alá divi 
na, y humana Mageltad, feruira, y en- 
cargara,para que no.folo fe cólerue 
lo q tienc; pero fele hagan otras mer 
cedes. Y elculará los males que auriá 
11 le vuiefle de allanar. con rigor. Y 
pues eftá cierto,que [e ha de afencar 
y reduzir alo natural;es bien queto-*' 
dos defle3,que [e haga: por clemen- 
cia,y benignidad, y teman, y aborrez 
'¡cáelotro camino.Á vueítra merced 
fuplico entienda , quele habla: efto 
perlona que mucho le ama, y deílca 
feruir.Porque aunque antes tenia o- 
bligacion a cllo;de poco aca,me ten 
go por mas prendado, porque legun 
lo que me han elcripto, delpues que 
aqui llegue;tengo por hermana vna 
deuda muy cercana [úya: con quien 
me eferiuen que fe ha calado mi her 
mano, Y auiendo prenda tan grande 
como elta,podrá le bié creer,que co 
mo fu feruidor,he de:deílear lu bien, 
y crelcimiento.De dos Oydores que 
venian para refidir enel Audiencia 
con vueftra merced, y el tenor Licen 
ciado carate, falleício aqui cl vno:le- 
rá neceflario que fe prouea de otro, 

M os dene 
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deue vueltra merced mandar comu- 

nicarcon el feñor Licenciado cara- 
re,cerca de la perfona, que couernia 

proucerfe;y fi les parelciefle,que ene 

ftas prouincias vuiefle perlonas de le 

tras, y confciencia, qual conuiniefle 

para cíta placa,parelce, conuernia a 
uer eftado enefta tierra , porq mejor 

entenderia los negocios della.Máda- 

rá dar mis belamanos,al fenor Licen 

ciado: y que con elte menfagero me 
manden efercuir,lo que les parefcie- 
re a cerca deíto ¿Y q vueltra merced 

me la haga tan grande,de hazerle de- 
fpachar luego; 4 la refcebire muy fe 
nalada enello.Efte pliego de cartas q 
có elta va,me dieró para vueltra mer 
'ced.Nucítro Señor cóferue, y augmé 
te,vida y caía de vueltra merced,a fu 

- Sitto feruicio,como dellea.De Pana 
ma.26.de fepticbre.1546.Seruidor de 
devucítra merced,el Lic3ciadoGafca 

seFricilco Maldonado(aquié cl Pre 
fidente p3lana traya muy puefto, y fir 
me enel feruicio de fu Mageltad)qui- 
lo yr en cópañia de Pero Hernádez 
Paniagua,adar quéta dla embaxada, 

có GGOcaloPigarro le auiacnibiado. 
Y para ello le pidio licécia,diziédo,q 

fi lc parcícia, q no denia de yr,no Íe 
yria,ni apartaria delPrefidéte.Elqual 
le refpondio,que conuenia que fueí- 
fe,no lolo para dar quenta de (1; pe- 
ro,aun para feruicio de lu Mageftad, 
por lo q alla podria aprouechar, per- 
fuadicido a Goncalo Pigarro,y alos 
demas,lo que tanto les conuenia. Y 
ai determino d le partir. AM miímo 
embio el Prelidite enelte nauio mu- 
chas mas cartas para los pueblos , y 
otras perfonas particulares , con vn 
frayle dela Merced, que auia venido 
en lu flota,é yua a Quito. Y encargó 
le,las embiafle con Irrdios, lo mas dif 
fimulado que pudicfle. Y con Pania- 
gua(por le cfcular el peligro q de lte 
uarlas le podria fucceder)no eferiuto 
lino a Goncalo Picarro,y Cepeda, y 

otra carta, que con vna del Obifpó" 
de Lugo, efcrivio al Licenciado Car 
uajal,pará que como adeudo [uyo fe 
las diefíe en fecrero. El Marifcal Alo . 
fo de Aluarado,quiío efcreuirencite - 
nauio a:Goncalo Pigarro, que le pro. 
ucyefle de vnos Indios, junto a Tru- 
xillo(donde el era vezino ) para pro» 
uceríe de mayz y trigo, para lu cala; 
y feruicio perfonal. Parefciendole, q 
con efto,ylos Indios que tenia:enlos 
Chachapoyas, viuiria contento, q nó 
era todo ladecima parte de lo q de: 
fpues, en nóbre de lu Mageltad fe le 
dio,y moftro,quedar agraulado: De- 
terminófe Alonío de Aluarado., ha- 
zer efto creyendo que no auia q.elpe 
raren la negociacion del Prelidente: 
fino que lo del Perú te añia de refce- 
bir de la mano de Gongalo Pigarro. 
Y como dio parte al Prelidente, que 
queria embiar a pedir aqllos Indios; 
aunque no le parcício big, lo difima 
lo,y réfpondio; que hizieflelo q me- 
jor le eftuuieffe.Sin embargo, q quá- 
do elMarifcal efto le dixo,tenia ya rc 
duzida el Prefidente,mucha parte de 
los principales, que en Tierra Firme 
eftauan con la bozde Goncalo Picar 
ro.Mas conofciendo lo que importa 
ua el lecreto ; a nadie defcubria lo q 
con otro pafiaua. Af q el Marifcal 
los embio a pedir, y partierófe en vn 
nauio,Pero Heínandez Paniagna, y 
Francileo Maldonado, y el religiofo. 
Y en vn barco que yua en elta lazon 
a la buena ventura, efcrivio tambien 
el Prefidente con otras períonas, al 
Adclirado don Sabaltiá de Benalca- 
car,y alos pueblos deíu goucrnació. 
Moftrando, que como a tá pronados 

-vaflallos de fu Mageltad,y zelolosde 
lu real leruicio; le avia pareícido da- 
Hes parte de lu venida, y delos defpa 
chos con que fúu Mageítad le embia- 
va pára pacificaf,y poner en fofiego 
las prouincias del perú: y ordenar lo' 
que embicn, y vtilidad dellas, y delos 

pobla- 
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pobladores comuiniefle, y con reno- 
cacion delas ordenancas, de que pa- 
ra el [e aua fuplicado. Y dexádo por 
ágora elte difcurfo, diremos lo q ene 
fte tiempo hizo Pedro de Puelles en 
Quito,y Francifco de Caruajal enlos 
Charcas y el Cuzco. 

Capit. xxxj. Como Pedro 
de Puelles ahorco en Quito, a Rami 
rez,Capitan de Goncalo Pigatro, y a 
Godinez fu muger, y al padre de la 
muger , con quien Gongalo Picatro 
tenia en Quito conuerlacion delone 
«Sta , y aotras perlonas, y de yn 

quento que a Franciíco de 
Caruajal aconteício con 

vn hombre tratante, 

[|Puelles ( como di- 
¡cho es) qdo en Qui 
to,por Teniente de 
Gócalo Picgarro, có 

treziétos hombres. 
Porque aunque Gó 

calo Picarro dexo coníigo confede- 
rado al Adelantado don Sebaftiá de 
Benalcacaripareleiole , que falido cl 
de aquella tierra , podria interitar de 
occuparla, 1 fuMageltad felo embiaf 
le a mandar.Y defpucs de partidoGO 
galo Pigarro, dio luego mandamien- 
to , para que todaslas jufticias de a- 
quella prouincia,prendieílen, y ahor 
cafíen,quale [quier perfonas, q en fus 
juriídiciones fc hallafíen, de los q al 
Vitey auian leguido.Y para que con 
mas diligencia te hiziefle, embio por 
executor aDiego de Ouido(hijo del 
Comendador Ouando, Gouernador 
que fue dela Yíla de Santto Domin- 
go , y de vna India de aquella Y fla)g 
era vno delos Capitanes, que Pedro 
de Puelles coníigo tenia, Y ai fe pre 
dicron y ahorcaró,algunos delos del 
Virey . Y Pedro de Puelles ahorcó 

86 
tábien a Ramirez, Capitan que aula 
Lido de Gógalo Picarro, por algunas 

- palabras,que de defcontenio deGó- 
galo Picarro,avia dicho,cótra lu ne- 
gociació. Y por la miíma cauía ahor 
co,a va Bonifacio,4 auia tábien fido 

Ahorcó 
Pedro de 

Puellesal 

Capitan 

Ramirez 
; y E A O lequaz de Goncalo Picarro. Hizo e- ) 2 Boñi 

ftas muertes Pedro de Puelles,có co facio: 
lejo del Capitan Diego de Vrbina,fo 
brino de luan de Vrbina, y Capitan 
que aula fido en Italia, v criado de la 
Emperatriz nueítra Senora,y de Die 
go de Ouando,y de Rodrigo de Sala 

- zar(natural de Toledo) que era el o- 
tro áclos dos Capitanes que Puelles : 
tenia, el qual en las alteraciones y le- 
vantamientos de don Diego de Al. 
magro,jle figuio,haftag lalio del Cuz 
co,a dóde le quedo. Y defpues de del 
baratado don Diego y aujendo veni 
do huyéndo al Cuzco;fue vno delos 
principalesen prenderle.Y llegado al 
Perú el Vircy Blafco Nuñez Vela,an 
duuo conel, y fue cl primero a quien 
cl Virey dio Indios. Y ai fue yno de 
ípues delos Gprimero fele huyeron, 
y le fuéron a Goncalo Pigarro. Y a e- 
fte cometio Pedro de Puelles, la cau 
la de Ramirez, y elle ahorco.Tábien 
ahoreó Pedro de Puelles en eftos 
días , al padre de aquella muger, con 
quien Goncalo Picgarro auia tenido 
participacion:y porello auia muerto 
a lu marido,como eftá dicho. Ahor- 
€0 al padre ; porque auiendo parido 
de Goncalo Picarro , aquella muger 
vna hija, y muertofele,no fe hazia ya 
cafo dl padre, ni dela hija,ni leles pro 
ucya, como quando eltaua preñada, 
y yiuía la muchacha.El padre deícó- 
tento,hablo algunas cofas,que no pa 
relcicron biena Pedro de Puelles : y 
por ellas le ahorco. AM miílmo de ay 
a pocos dias , ahorcó tambien a vna 
muger,llantada Godinez, que auia Í1- 
do calada con Ramirez, y con quien 

. delpues de,la muerte del marido, te- 
aia Pedro de Puelles comuerfació de 

fo3 6 
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honeíta,y publica. Y ahorcola, por- 
que habló algunas cofas contra [us 

alteraciones. Estaua, y refidia Franci-' 

íco de Carauajal encíta fazon , enlos 

Charcas, y enel Cuzco , procurando 

“continuamente , embiar a Gongalo 

Picarro,la hazienda de fu Mageltad, 
y mucha dela que robaua , de otros 

particulares, que no los tenia por 

tan deuotos de Goncalo Pigarro . Y 
porque los amigos de Gongalo. Pi- 
carro,no entendieflen, que fe embia 
uan los quintos de lu Mageltad a Pi- 
carro;para que el bizicfle dellos co- 

mo de propria cola, y confiados de- 

la amiltad los dexaffen de pagar ala 

fundicion, y vuiefle menos de que 

Picarro fe aprouechalle ; yua el mit 

-_ moen períona, ala caía dela fundi- 

cion,combidando atodos para que 

fueflen a hazer (us fundiciones: y ha- 

zia el la tuya de fu proprio oro y pla 

o ta:y pagaua fo quinto, y daua algo 
mas, diziendo; gue antes queria en 

 gañar afo raro 
os dEIKEy. Y con elto, crqué mas 
amigo era,mejor quintava. 

Andando Franciíco de Carua- 
jal por el Gollao ; le acontefcio afl1- 
miímo , vn donolo quento con yn 
hombre tratante , y fue : que como 
Francilco de Caruajal a todos, forca 
ua que figuieffen la guerra , y andu- 

uiefíen con el;llego fe a el vno, y di- 
xole , que tenia ocho mil pelos,con 
que trataua: y que era hombre que 
fe labia dar buena maña en fus tra- 
tos : mejor que en fer foldado , y 
tracr armas. Y que Í1 le hizicffe mer- 
ecd de prenilegiarle, que no fucíle a 
la guerra, y no le lleuafle configo; 4 
el trataria con aquellos ocho mil pe- 
fos: y que las ganancias ferian de 
compañia para entrambos.Y que pa 
ra que mejor fuccediefle el trato, y 
vuieffle mas ganancia en las mercan- 
cias, elcrinicfle Erancilto de Carua- 

' 

jal, a Alonío de Mendosa,.que era 

Alcalde dela villa de Plata, para que, 
delas mercaderias que alli vinieflen 

“ de mercaderes, fe le dicflena el, algu 

na buena parte dellas., por el tanto. 
Infiriendo , que entendiendo el Als 

calde, ler compañia e interefle de 
Caruajal,le fauorefciefle lo pollible. 

Y delta fuerte dezia, que fe multipli- . 

caria mucho, y augmentaria cl cau- 
dal delos ocho mil pefos: y que to- 
da la ganancia la partirian. Oydo 
pues por Caruajal lu demanda, co- 
mo fuefle de fu natural auaro,y cob- 
diciofo,y peruerfó de condicion; lue. 
go lo acepto,aiziendo, que era muy 
contento. Empero, que para que el 
Alcalde no tuvicfe tofpecha, q lo 
que le rogaua,fuefle importunacion 
y carta de ruego; feria bien que fe 
hiziefle carta de compania, ante el- 
criuano,para que la pudiefle moftrar 
al Alcalde, y afhile fauorefciefle con 
toda calor . El tratante no Íc te- 
miendo de engaño, lo acepto, yle pa- 
reício muy bien que afí fe bizielíe. 
Y luego llamo vn efcrinano, e hizie- 
ron carta de compania: declarando, 
y confeflando,que cl puefto de cada 
vno , era quatro mil pelos. La qual 
hecha, y. auiendo cltc facado lu tref 
lado fignado; Franciíco de Caruajal 
eferiuia la carta al Alcalde , en que 

dezia . Que por quanto el tenia he- 
cha cierra compañia con el porta- 
dor, y defpues de hecha,le auja pare- 
cido que no le eltaua biena fu ho- 
nor, que en tiempo. de gucíra, y de 
rata neceíidad, y fiendo Macítro de 
campo,hiziefle companias, y trataflgs 
y le eftaria mal, que Goncalo Pigar- 
ro tal (upieíle;que por tanto viíta 
fu letra,cobrafle del tratante fus qua 
tro mil pelos por el, y le los embiak 
íc,o fe los guardafle.Y para que con 
mas juftificacion lo bizieíle ; el mit 
mo'le moltrariala carta de compa- 

"  Hu1as 



Libro fegnndo, 
nia. Y rogauá a Alonfo de Mendoca 
en lo demas le fauorefcille. Elta car- 
ta certada , y fellada, la dio al hom- 
bre , el qual fe fue con ella ala Villa 
de Plata, lleuando alla todo (u cau- 
dal.Y diola al Alcalde: y de palabra 
le dixo ,comó venia a tratar por el 
Maéltro de Campo:y moftrole la car 
ta de compañia: para que mas credi- 
to Íe le die(íe.Vifta puesla cárta por 
el Alcalde , y la carta de compania, 
luego le executó por los quatro mil 
pelos para Francifco de Caruajal , y 
fe losembio . Y al tratante fe offre- 
ício mucho dele fauoreícer en fus 
tratostodo lo que pudiefle , y ali lo 
hizo : que en dano de otros le apro» 
uecho, de manera que fe defquiro 
del engaño. Y fegunlos tiempos an- 
dauan turuios, y la condicion defte 
No bis iqhe burlado;fe tuuopor 
de buena ventura. 

eos 

Capitulo, xxxij. como fray 
 Francilcto de Sant Miguel lle- 

gando al Puerto de Manta, en- 
“camino las cartas,:y como yen 
do Pigarro dela ciudad de Tru- 

, gillo para Lima , antes queen. 
rrafle llego DiegoVelazquez 
con las cartas de Pedro 
¿de Hinojoía , y de la 
| manera que Gonga 

pianos do *Picarro fue : 
pata refcebido en 

tesazoenidsidos Reyes: 4 
TT EX: 

DORADO 07 e e 
MS % 

10 1VIEN 
do pues al propo- 
lito dela hyftoria, 
de(pues que Diego 
Velazquez (menía- 
gero q en la fraga- 

8 7 
ta embio Pedro deHinojoía) vuo Jle- 
gado al puerto de Máta;falro en tier 
ta Fray Francifco de fant Migucl: y 
liego embioa Puerto Viejo.Quito, 
Guayaquil,las cartas que para aque- 
los pucblos le auia dado el Licen- 
ciado Gaféa. Y defde Tumbez, las 
que yuáa Piura, Truxillo Guánuco, y 
Chachapoyas. Y queriendo paílar a- 
delante;no felo confintio Bartholo- 
me de Villalobos, Teniente de Gon 
calo Pigarro : porque allende de o- 
tras inftruciones , y cofas qué Gon - 
calo Pigarro efpreffamente le avia 
mandado que guardáfle, era vna, 
que a ninguno , que fuelle pérlo - 
na , de quien fe fofpechafle, que po- 
dia fer de negocios, le dexaffe paflar, 
hafta en tantoque (elo hizieffe laber. 
Pero fin embargo que le detuuo , 
procuro defde alli embiar las otras 
cartas. Y aunque los vezinos delos 
pueblos holgaron con ellas; no lo o- 

Da Eray 

Frácifco 
de fat Mi 
guel car: 

tas deGa 

fca, y tna 
camina 

otras. 

faron moftrar: antes las embiaron a. 
Goncalo Pigarro muchos dellos . Y 
ali cl Prefidente , defpues que (e hi- 
zo juíticia de Gongalo 'Picárro las 
hallo originales en fu cfcriptorio. Y 
con elto luego le publico én aque- 
llas Prouincias,lo que encllas fe con 

- tenia. 

Yua pues enélte tiempo Goncalo 
Picarro caminando con mas de do: 
zientos hombres,de Truxillo para la 
ciudad de los Reyes. Y tratauan por: 
el camiño,la manera, y forma como 
auian de entraren Lima:y la cerimo 
nia con que auia de [errefcebido. El 

Tr 
ls 

y 
ma q Gó- 

galo Piga 
rro,ba de 

entrar em 
Licenciado Cepeda, dezia; que aula Limas 
de entrat como Rey ; debaxo de ai 
co Palio . Otros eran de opinion , 
que fe derribaflen algunos folares 7 
y fe hiziefíé calle nueua para fu en- 
trada . Y fobre eftas dos colas auia 
grandes alteraciones, y differencias 
entre los capitanes, y principales del 
dia y rió de confejo.Y con 

efta 



Primera parte. * 
- elta difcordia, llegaron a tres leguas 

LlegaDié de Lima, dondea la fazon llego Die 
go Vela, go Velazquez con las cartas del Ge- 
qHeZ , y neral Pedrode Hinojola, y de otras 
dalascar perfonas,para Gógalo Picarro:en q [e 
tas a Pi- Ja dana noticia dela yenida del Pre- 

garro» — fidente Gafca.Luego efto fe diuulgoó 
pot toda la gente, y todostrarauan 
defte negocio,muy differente, los v- 
nos delos otros. Empero todos con- 

' cordauá en dezir,g el Emperador,no 
deuia tener enojo,de las colas palla- 
das,pues les embiaua hóbre clerigo, 
y no pratico enlas cofas dela guerra. 
Por lo qual juzgauan; q lu Mageltad,. 
folaméte auia tenido atéció aponcr 
paz,entreel Virey,y GócgaloPigarro, 
y aluípéder Jas nuevas leyes. Muchas 
colas tepregunto Gongalo Pigárro,d: 
Diego Velazquez,(obre razon, [1.cn 
los delpachos,¿ dcíu Mageltad,elPre 
lfidére traya y li le mandaua a el dexar 
la gonernacion»:A lo qual Diego Ve 
lazqueznofupo(ni pudo)dar otra re 
Ipuctta,mas, de q,el Prelidente.traya, 

+= la fufpentio delas ordenangas, y q to, 
dos fusrecadós eran, lobre apaziguar 
las cofas palfadas, y perdonar los cul 
pados:y.pata:G Blalco Nunez fe bol- 
uiefie a Blpama.Por lo qual fe enten- 
dia,G lu Mageítad no fabia (ni podia 
auer tenido núsua) de la muerte del 

Buelné a Vircy. Y como encíta lazó. ya cftaná 

tratar (o Cerca dela ciudad , y yuiefen venido 
bre como muchas perfonas.a refcebir aGogalo 

- ferefcevi Pigarro;bolvieró a tratar, fobre laor 
ria Cóga- den q fe daria enel reflcebimiéto. Y f 
lo Picar- nalmérefe refumio;en q entraíle a ca 
ro, y loq uallopllenádo delante de (1,y a pic to 
feacordo cos iapfaplcan cs có los cauallos de 

dieltyo¿ eltádo ya todas las calles de 
Rofcebí - la ciudad entoldadas , y eñramadas. 
mientode Alti3po deíu entrada repicaró las.c1 
Gontalo panas de las yglefias, y monafterios.. 
Pirarro Entro pues GócaloPicarro enLima, 
es Lima. Heuando delante deli,mucha mulica 

de trompetas, menceftriles, yatabales. 
Y llenandole cn medio,el Obilpo de 

Lima, y el del Cuzco, y losObifposde 
Quito,y Bogota: acompanicole Lo 
renco de Aldana , conel Cabildo de 
la Ciudad, y. todos los vezinos. Y de- 

fta manera , fue lleuado ala ygleña . ..,. 
Mayor, y de allia lu caía. Luego Gó- dí q e 
calo Pigarro fe trató de allia dejan: + or 
te, con mucha mayor autboridad , y | 
cerimonia, delo que haíta alli aiia he 4744 
cho:trayendo muchaguarda de arca rua b, 
buzeros, y a nadie quitatia lagorra,ni entra 
daua filla.Ordeno,que delos vezinos *” Li 
que con el alli cftauan , le hizicfen | 
guarda doze cada lemána, de dia , y 
de noche,durmiendo envía piega an | 
tes de lu camara :é hizo guarda de fol | 
dados, y capilla de meniltriles. Y nih- i 
suno fe lentava delante del , fino a- | 
quellos vezinos que le hazianla guar | 
da,y el Licenciado Cepeda, y Licen- | 
ciado Caruaja! ¿que le fentauan en y 
bancos. Al Licenciado Catuajal.ha- | 
zia mucho faubr, porle tener muy | 
prendado, pgdr lo que avia hecho có 
el Virey,defpues del vencimiento de 
la batalla de Quito. Porgud-fiempre 
fue lu concepto, y lenguaje, defpuesG 
fe defuergontco; de tener pot hayor 
amigo , al que mayor. delito yuief 
fe cometido:diziendo,queanjd meti 
ao mayor préda. Y por el q nota me 
tia,dezia (jurando por nucltra/Seño 
sa)que aquel no queria (er (uamigo, 
pues no hazia por donde [e prendal- 
fe para cello. Y efta fue vna de las co- 
las,porque los que ler defiéanan agra 
dar; mayores deliétos ¿y delacátos, 
cometian en obras, y palabras, Ha- 
ziaya Goncala Picarro pocas mer- 
cedes:parelciendole. q ya no teniane | 
necellidad de nadiesporque de lunas , 
turaleza era,auaro, puefto q era pre: G9f4d01 
fiptuofo arrogáte,ambiciofo, e hin ferro £ 
chado:y moftrata tenerpoca cógo- Jura 
ja de la venida del Preíidente, por te “4x4 4% 
ner entendido,que no venia para to: 70, 44% 
mar armas;y que fu abito,y perfona *” ogan 

Condici 

y noti 
de GOpAl 

Picarro 

ai lo dauan a entenderÁ lo. qual a. 14) fo 
vuda 2 cioj0.. 
y a 

> 
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Libro fegnndo, 
yudaua la gran confiáca que tenia de 
Pedro de Hinojofa:el qual, y los Ca- 
pitanes de Panama, le efcreuian, € (1 
conuení a,boJjueriáa embarcar al Li 
céciadoGaita para Elpaña,ó le mara 
rian.Y con elto,e(taua fiempre en fie 
ftas y regozijo,holgandofe mucho q 
le diefíen mulicas, cantando roman- 
ces, y coplas,de todolo que auia he- 
cho: encarefciendo fus hazañas, y 
viétorias.En lo qual mucho fe deley- 
taua como hombre de gruefío enté 
dimiento.Mando,y encargó mucho, 
a Diego Velazquez, que no tratafíe, 
ni hablafle con nadic cola alguna, q 
fucíte en bien,ó loor dei Prefidente. 
Parefciendole que no era bien q del 
fo tuniefle ningun buen concepto, íi 
no toda ruyn opinion. Y a cite fin hi- 
zo puúblicar,a los queen Efpaña auiá 
conoícido alPre(fidóte,cofas de cruel 
dad y enganos': que dezian auer he- 
cho.Para eftetto,q todoste amedren 
tafíen; y no deffeaflen que el Prelidá 
te gouernafle. Y para € no le fiaflen 
del ni defus promefías; dezian,que c- 
ra falto de verdad, y que enel cafligo 
de Gáte,avia fido vno delos principa 
les juezes,y mas crueles.Núca jamas 
auiendo eftado el Preíidente en Flá- 
des,ni aun falido de Efpana. Tambié 
publicaná, q auia engañado alos del 
Reyno de Valencia,con palabras blá 
das,páta que le refcibicflen por vita” 
dor de aquel Reyno:y q defpues q fe 
ania vilto apoderadoenel;¡auia hecho 

grandes juíticias,y crueldades.AM q. 
publicaui del prelidéte eltas, y otras 
colás bien contrarias dela verdad. 

Cap1.xxx11j. como Gonca- 
lo Pigarro entró en confulta para lo 
que (3 deuia proneer fobre la venida 
del Prelidente Gafca, y fe nombraró 
procuradores para yr a Elpaña, y le 
elcriuio lobre ello vna carta al Prefi- 

“dente con [eflenta y qua- 
tro firmas. -' 

que fele diefle pongona en Panama. 

83 
A VNQVE A GONCA: 
4 lo Pigarroledio poca pena, la 

venida del Licenciado Gaíca; no por 
clío dexó de llamar aconífhlta todos 
lus Capitanes, y períonas del cólejo, 
Dofe alrerco mucho,logíc denia pro 
uecr, fobre tal negocio.En q vuo:ya- 
riO5, y difícrétes, y aun contrarios pa Lo gue fé 
reíceres. Vnos deziá,q le dexallenpal treranaé 
far libremente al Perd,y q li depues le conf! 
no hizicílelo 4 ellos quiñefente ma ta fobre 
tarian,o embiariá aEfpaña.Otros crá Japenida 
de opinion,que por ninguna manera deGafca 
cónenia dexalle entrar eneciPeru:por 
los incóninictes, 3 día entradapodriá .denerdo 
relultar. Y aun vuo algunos q dezia, y refolu 

cion dela 
Finalmente defpues deanerke dicho, ronfilta, 
y altercado,muchas colas fobre efe . 
negocio;fe acordo, que fee lorivicle 
a Pedro de Hinojofa para que le de- 
tuuiefle en Panama, e hizicíle otros 
eftedtos. Y que de parte de Gócalo Pi 
carro,y d' todos los Cabildos del rey 
no, fe nombrafíen procuradoresque 
fuellena negociar con fi Mageftad, 
fobre las cofas tocantes al reyno, y a 
la goucrnació: y para delculparíe de 
la muerte dél Virey, y pedir la gouer 
nacion para Gongalo Pigarro. Y que 
los tales procuradotes llenafizn po- 
deres,yrecádos baftantes para todo: 
y tambien para requerir ( les pare- 
ciefíc)al Prefidére queno entrafit en 
el-Perú: halta en tanto'que ellos por 
pálábra, fueflen a informara tu Ma- 
geftad-; y a clle conttafelog fu Ma- pi 
geftad nuétamete proueya Y ésto Tr atafe 
liempre fe ttatava de corónar a Gon: **mbien 
cálo Pigarro por Reytambién fe era Sobre cos 
to que fénombrallen pérfoñids que "nara 
fueflen a Roma, (obre lo delainuetti- Pigarro, 
dura. Vrratandofe lobtc las perfonas Y P 44210 
que auian de [er nombradas¡3l cabo 40Je no- 
de algunas differeneias”, que bre e] 2122 per 
lo vuo;fe réfimieron +; que fuehien, (9745, a 
don leronimo de Loayfa,Obilpo de “Plan el 
Lima, y fray Thomas de Sárit: May- "mbra» 

, 



Carta de 
dos procu 
radores 

los pue- 
blos al Li 
cenciado 

Gajfca. 

“yueftra merced, en la muerte de Bla- 

3 doca,y.los demas quelos [eguiá, que 

Primera parte 
tin, Prouincial de los Dominicos, y 
el Obifpo de Bogotá , Lorenco de 
Aldana , y Gomzz de Solis , Mae- . 
itrelala de Goncalo Pigarro.Los qua 
les luego fueron llamados, y acepta- 
ro el nombramiento, y procuracióo, 
y leles dio poder cuplido en forma. 
Y hablaron a fray Thoinas de Sant 
Martin, para que [e encargafle del ne 
gocio de Roma , y le comencaron á 
ordenar los recados.Y porqueles pá 
reício,quz fe deuian hazer algunas di 
ligencias en Panama;acordaron, qué 
íc fuelle delante Lorengo de Aldana 
a hazerlas:yle quedalle Gomez deSo 
lis, pará lleuar todos los defpachos, 
de[pues que efitiviellen ordenados: 
E afíi fe partio Lorengo de Aldana, 
con vna carta que Goncalo Picarro 
hizo eflereuir al Prelidente, co fellen 
ta y quatro firmas, ,que aíli dezia. 

Carta q efcrivieron los Pro 
curadores delos pueblos, al 

Licenciado Gaíca. 
Muy Magnifico Señor. 

OR GARTAS DEL Cr 
pitá Pedto de Hinojofa,fupimos 

la venida de vucítia mercéd,a Tierrá 

Magéltad, y al bien delta tierra. Y (i 
fuerá en tiempo, que no vuieran (uc- 
cedido rántás colas,como.enella de- 
ípues dela venida de Blálco Nunez 
V elá ha auido; fuera verdaderamen- 
te bié:y todos portal lo tuneramos. 
Pero auiendó pafladolas coías q han 
pallado ,defpies de la prouifion de 

íco Nunez, y de los que conel vinie- 
ron,y lo de Centeñio,y Lope de Mé- 

'vinieron contra el Capitan Frácitco 
de Catuajal., en-Jos Charcas, y lo de 
Verdugo enefllaptouincia;no flolameé 

“tenonosfuera fegura la,entrada de 
vueltra, merced.encitos Reynos ;pe: 

Firme,y del buen zclo que trac alfer. 
uicio de Dios núeítro Señor, y de fu: 

ro feria canía deacaballos de affolar, 
y deftruyr. Porque ningun hombre 
ay enellos , que de otro fe fiafle , que 
vuieffe fido de pareícer , que vucítra 
merced entrafle en efta tierra. Y aun 
no fabemos, fi el fenor Gouernador 
Goncalo Picarro, nitodos nolotros 
Ícriamos parte , para aflegurar la vi- 
da alque de tal parefcerfuefie.Todos 
cltos Reynos embian procuradores 
a lu Mageftad,con relacion , cinfor- 
maciones, de todo lo fuccedido ene 
fta tierra,dende el primer dia , q Bla- 
íco Nunez Vela en ella entro, hafta 
el dia de oy:moftrando la juftificació 
que han tenido entodolo que han 
hecho.Y moftrando claramcte la cul 
a, que Blalco Nuñez Vela, entodo 
ES tenido:y fuplicido a lu Mageftad, 
confirme la gouernacion deftos Rey 
nos, al lenor Gouernador Goncalo 
Picarro.Porque concl toda la tierra 
eftara fegura , y pacifica, en fernicio 
de lu Mageltad, y en toda julticia:em 
biidole cada yno fus drechos,y quin 
tos Reales:porque el poríus virtudes 
es muy amado dá todos: Y tenido por 
padre del Perú.Y con larga elperien- 
cia que tiene encíta tierra ¡entiende 
lo quie dene hazer, y contiene,ala go 
uernacion acítos reynos: y lo haze 
con mucha facilidad . Lo que otro q 
el nó fueffe,no lo podtia hazer, fin a- 
uer relcebido la tierra grá dano, quá 
do lo yiniefle a entéder.Aníi, quelo 
que efta tierra (uplica a fu Mageltad, 
y tenemos por muy cierto,q lu Ma- 
geltad nos hata merced;pues lomos 
lus vafíallos, y ningun delconcierto 
delos juezes, que de Efpaña ha cm- 
biadoni furor dela guerra,nos hahe 
cho faltar yn punto de lo que dene- 
mos a fu real ferunicio,en dichos,yen 
hechos, lo que no han hecho Jos jue 
zos que lu Mageftad ha embiado de 
Eflpáña, antesle há robado y deftruy 
do todas íus hazicndas reales;es;que 
proueyendo la gouernacion [ como 

dicho 



Libro fegundo. 
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dicho tenemos.) Y viltas las informa 
ciones queembiamos á lu Mageltad 
aprueue todo lo que eneftos Reynos 
emos hecho,en defenía yprofecució 
dela fuplicacion tan jufta, que de las 
ordenancas interpulimos.Pord per- 
do, ninguno de nolotros le pide,por 
que no entendemos q emos errado, 
£ino feruido a lu Mageftad:conferuá 
do nueltro derecho;que poríus leyes 
Reales,a fusvaflallos es permitido. Y 
certificamosá v.m.que 1 Hernando 
Pigarro(que es el hóbre que en mas 
tenemos encíta tierrajeftuniera ádO 
de v.m.efta, no le cófintieramos en- 
trar:antes murieramos todos, fin fal 
tar vno.Porq no ay cola 3 en el mú.- 
do fe tenga en menos;que enefta tier 
ra arriícar la vida yhazienda,aun por 
colas no de mucho pelo.Quáto mas 
en elto que nos va,vida, honra y ha- 
zicnda.A v.m:fuplicamos con el ze- 
lo q ha tenido y tiene, al feruicio de 
Dios nueltro feñor y de lu Mageltad 
buelua a Elpana: einformea lu Ma- 
geftad delo q a efta tierra conuiene: 
có la intécio y prudencia,g de talper 
fona como v.m.es,fe efpera. Y no de 
occafió,qco eftar la tierra de guerra 
fe acabé de deltruyr los naturales q 
há.quedado.Pues q có la determina 
cion que emos dicho q. tenemos,no 
puede falir otro fruéto:(i de otra ma 
nera fé guialle. Y porq elCapitá Loré 
co de Aldana,va de parte deftosRey- 
nos,á hazer ciertas colas q nosha pa 
recido GcOuient;acl nos remitimos: 
a quié v.m.puede dar entero credito 
de todo lo q de nueftra parte dixere. 
Nueftro fénor la muy magnifica per 
fona de v.m.guarde y póga enclefta 
do q deílea.Defta ciudad dlosReyes 
y de Oétubre catorze,de mil yquinid 
tos y quarenta y feys años,befan las 
manosávim. El licéóciadoCepeda,cl 
Licéciado caruaja); Hernádo Bachi- 
cao,loá de Acofta,donAntoniod Ri 
bera,loan Ramirez, Ruyz de Bacca, 
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Alóífo Rigueime Garcia deSalzedo, 
Caceres,Nicolas de Ribera,Diego € 
Silua, Thomas Vazquez, Bernardino 
de Anaya,el Licéciado de Leon,Go 
mez de Solis, FrancilcoLuysdeAlcá 
tara, Baíco de Gueuara, Garcia Her- 
nádez,Martin deOlmos, Frácifco de 
Ampuero, Martin Pigarro , Diego 
Guerra, elLicenciado dela Gama,Ga 
briel de Rojas, do Pedro puertoCar 
rero,DiegoMaldonado,Pedro delos 
Rios, Antonio Altamirano; Chrilto- 
val de Burgos,Gógalo de Nidos,Ber 
nardino de Peramato, loá de Piedra 
Hita,Luys de Almao,Luys dChaues 
Martin Moje _Chiftoual Picaro,Her- 
nido deVargas, Garcilaflo,Lorenco 
Muñoz, Alonfo de Avila Graciá Fer 
rer ,Gafpar del Alcacar, El Bachiller 
Marin¿Martin de Robles,loan Mar- 
tinez de Ribera¡Hernádo de Torres 
Joan de Torre Villegas, Antonio de 
Viezma;Martin:de.Almendras,Fran 

cifco de Leon,Herniando deMótene 
gro,Diego de Caruajal, Hernádo Aló 
to,El Capitá loá de Valdes. Nuñoval 
derrama, Pedrode Carvajal; Gatpar 
Mexia,Gomez do :'Mezqua Hernido 
Alonfo;RodrigodeEfcobar.Alófo 
Diez Metino.El Eicéciado Rodrigo 
Nino. 4) ab” 

Capitu. XXX11] de las cofas 
que fe contenian en la inftruació que 
fe dio a Lorenco de Aldana,ycomo 
fé dio'licécia alos nauios del puerto 

deLima para yráTierra firme. ] 
¡ | YM ESN> DO 

“pues cfcripto la Car” 1 ¡nftry 
ta refcrida;diole af= ¿jp df 
fi miímo a Loréco ajo á Lo- 
¡de Aldana vna in- renco de 
itrucion, para Gel dana” 

7 y Pedro de Hlinota para tra 
negocia Ten con clPrelidente,le bol rarcon el 
vieffea Elpana, e informaflea fuMa- Prefiden 
geftad q au feruicio cúplia dar 2GO ge, 
calo Pigarro la gouernació delPerh. 

N Porque 



Primera parte. | 
Porg defta manera [e podria reduzir 
alla tierra,y cobrar fus quintos yha 
zienda Real,y no de otra fuerte, Y q 
entédiédo efto aula acordado de bol 
ueríeá informar y hazer relacion de 
llo. Y q viniendo el Prelidente en ha 
zer eclto,le podian prometer cincuen 
ta mil pelos: y darle luego yeynte y 
dos mil,q con Gomez de Solis fe a- 
uiá d embiar para Hernádo Picarro. 
Y hazerle obligacion dele dar los o- 
tros veynte yocho mil pelos pueltos 
en Efpañna en la parte, y con el fecre 
to q al Prelidente pareciefle. Y q en 
cafo,que elto no pudiefíen effetuar 
procuraffen q algú criado fuyo, 0 O- 
tra períona, q en lu polada tuuiefle 

Eralaín entrada: le echafíe en la comida tofi 
firucidd go con q murieíe. Porg delta fuerte 
Ji Gafea dezian q fe elcufaria (en cafo q toda 
no acep- via el Prelidente porfiafle 4 paar al 
tafJefele Pera) de venir en neceffidad de felo 
aiclje £9- impedir por fuerca.Y q elto procural 
figo,y p- fen mucho ,dadotodolo q piaielle, 
mio 4 el q to vuieíle de hazer. Y quádo nin 
quien (e una deltas dos colas le pudiefie ef- 
lo dice. feuar requiriele Lorenco de Alda 

, . naalPrefidente,ennombre de todo 
Log aut e] Reyno,G no pañalle al Perú: porá 
de reque aunque Goncalo Picarro le quifiefíe 
riralPre defender(fegun eltanan perfuadidos 
fidente. todoslos d aquellas pronincias, que 

no cóuenia que fuelle nadie a gouer 
narlas fino Goncalo Picarro)no fe- 
ria parte para hazerlo.Y que li cóto 
do cfto no fele pudielffe eftornar la 
paílada, moftrafle Pedro de Hinojo». 
fa,que como general deGoncalo pi- 

¿ carro holgana que pafíafle y le dieffé 
' de lu manova nauio,cuyo maeltro y 
La orden piloto fucílen lus ámigos:y metieflé 

gue feda enclal Capitan luan Alonío Palo - 
lua en la mino,o al Capitan HernanMexia có 
infirució vna dozena de loldados, y que llega 
para a- dosá la cofta del Perú, le deffondaf 
negar al len lecretamente, y le dexafíen con 
Prefiden el Prelidente yralfondo, y ellos (e 
Be. falnaficn en el batel. Pareciendoles, 

que delta manera fe podria dar cre- 
dulidad,a que fe penfafle,que a calo, 
yno por auerinteruenido malicia,el 
prelidentefe ania perdido.Y có eftos 
delpachos fe partio luego Lorenco 
de Aldana del Perú. Encargandole 
mucho Goncalo Pigarro,le dielfe a- 
vilo con toda breuedad , delo q en 
Panama le fuccedicíle,ydelos defpa 
chos y colas que cl Prelidéte trayas 
Proueyendo para elto portodoslos 
puertos dela cofta delPeru,para que 
con toda prelteza le embiaflen lue - 
go las cartas y recados que Loréco 
deAldana,para el embiafle.A (mil 
mo parecio tambien a Goncgalo Pi» 
carro y alos fuyos,que pues ya efta- 
uan feguros de Tierra fifrme,para em. 
biar nauio, Íin que vuicfle géte de fu 
Mageltad que le los pudiefle tomar; 
que era bien dar licencia,atodoslos 
que alli tenian detenidos , para que 
fueíen a traer mercancias.Confide- 
rando que podrian traer muchas,an 
tes de aucr quien lo impidielle:y que 
como hombres preuenidos,era muy 
bien prouccrfe dellas: para en caílo 
que tu Mageltad quilicfíe. adelante 
prohibir que las lleuaflen entendida 
la rebelion de los del Perú. Ya die: 
ron licencia atodos los nauios que' 
quificilen yr: 4. Panama, para que lo, 
hiziefíen: y como los macltros y, los: 
dueños dellos,ymercaderes,perdian 
tanto con el detenimiento;á mucha 
priefía fe apreftaron y partieron. 

Capitulo. xxx v. como aulé 
do luan de la Forre hallado vha ri-. 
ca fepultura, fe quifo yr a Efpaña, y 
trató de llenará Vela Nunñez,y el có: 
cierto que fobre ello pafló: y como. 
Juan de la Torre defcubrio el cócier 
to AGoncalo Pigarro,de quereful.: 
to,queV ela Nuñez y otros fue 

ron prefos: y la delaftrada 
muerte del CapitiGaf 

par Mexia. [.s190 
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Libro fi [a 

Na iBoS. Tr E 
miímo ti¿po,luan 
de la Torre Ville- 

La ricafe gas, natural de Ma 
pultura drid, q auia halla- 
g hallo do en vna [epultu- 
1ná dela ra,en Oro, y Plata, 
sorre.  yefmeraldas,valor de feflenta mil ca 

ftellanos;viédo [e tá rico, quifo hur- 
tar vno deftos nauios,q enel puerto 
de Lima Gongalo Picarro tenia de - 
tenidos:é yríc a Nicaragua , y delde 

Trata aili2 Efpana. Y comunicólo con el 
Juádela Guardian de fant Franciíco de aque 
Torre có lla ciúdad,diziendo q defícana hazer 
el guar- aquello,pero temia,G llegado AEfpa 
dias de 5a le caftigariá porlos deliítos q a- 
fant Fra via cómetido.Porqueá efte confian- 
tilco de dote del el Virey BlalcoNuñezV ela 
yrfe a Ef le añia embiado,tras vnos q (e huyá 
paña. para yr(e ¿3Goncalo Picarto:y auia le 

tábié el ydo có clios. Y áuia (ido vio 
de los q por Gócalo Picarro, mas fe 
auia fenalado eñla batálla deQuitro. 
Y auiá pelado las battias a la cabeca 
del Viréy, para moftratlas en Lima 
(como ya la hiftoria lo ha cótado.) 
Yquádo luan de la Totre faco la fe- 
pultura;por no auer llamado losoffi 
ciales comio [e requeria,para q fuel- 
Sen 9 embialíen perfona q afhiítielle, 
a verlo q enella auia en nóbre de fa 
'Mageltad;auiá hecho inftancia,preté 
diédo G lo auia perdido,y q pertene- 

ciaá fu Real fifco.Y fobre efto, y fo- 
bre ¿no queria pagar el quinto,fe a- 
uia traydo có el pleyto:en el qual el 
auia dicho palabras grádeméte defa 
catadas(como las deziá los q queria 

asradara Gócalo Pigarro.)El Guar- 
diáleloo mucho,el defíco q tenia d 

Hl guar. yrle 3 Efpaña. Y le acólejo,g facalle 
lid a1ná y leualle cófigo a V cla Nunez, her- 

de laTor mano de BlaícoNunez.Dizicdo,qcó 
ved lle- aqilo prendaria a los deudos delV Í- 

we confs. rey,para Gno folo,no le hizieflen có 

p04Vela trariedad en Efpañaspero aun le ayu 

Nxiez. dallen, y fu Mageftad le tendria por 

¡Acófeja 

como hóbre fofpechofo eftaua dete 
nido en calad HernidoMóte negro: 
cO licécia q pudieffe yr a mifa á lant 
Franciíco,yfalir al cipo algunas tar 
des, a efpaciatle por cieitas parres , 
para lu recreació Auiédo pues Vela 
Nunez, entédido la venida del Preíi 
déte,y tenido relació d lu eftado,ma 
nera y perfoña;¡moftrata tener gran 
delcótéto por ello, y alguna maneta 
de defefperacion-Porg entédio,q tal 
perfona como fe dezia fer el Licécia 
do Gafea,no venia a hazer caltigo € 
las cofás paffadas:fino para tratarde 
cóociertostóGoncalo Picarro.Y ai 
Vela Nunez lo trataua có las perfo- 
nas de quié mas cófianca tenia.Y co 
mo enefta Íazó [e tratafle rábien en- 
tre la gete lobré la tardága de Frici- 
íco de Caruajal yfofpecha q del fe te 
nía; trató VelaNúnez (como mejor 
púdo)có algunaspeiíonas inclinadas 
al feruicio del Rey, 3 fe embarcalíen 
en vn natio yÍe fueffeñ a la ciudad q 
Arequipa:y de alli dielffen auifo aFrá 
cilco deCaruajal, d lu determinació. 
Y (ile hallaflen de lu propofito,fe jú 
tallen có el para yríe alPrefidéte.Y q 
11 Frácifco deCaruajal de tal parecer 
no fuefle,q tomariá el mejor confe- 
jo ,G la oportunidad del tiempo les . 
dieíTe. Eftaua tábió entonces retray- 
do enel monclterio de fant Frácilco 
Bernardino de Loayía, de miedo de 
Gócalo Picarro: por cauía de cierta 
informació q contra Loay(Ía fé auia 
embiado de Guánuco,porg alli auja 
tratado algar vádera porel Rey:con 
quiéV elaNunez te aula delcubierto. 
Y para efte efteóto,vnIuá fanchez del 
barco,lo tratana có dos maefítros d 
vn nauio,4 erá dos hermanos,para q 
en a3| nauio lleuaflen aVelaNunez y 
los ¿ có el falieflen.Enefta coyútura 
pues fue,quádo luá dela Torre hablo 
al Guardiá.Y para imas prenda le dio 

N 2 a guar- 

TrataVe 

la Nuñez, 
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Primera parte. 
, Aguardar mas de veynte ycinco mil 
caltellanos. El Guardian có bué zelo 

H:blael habló 1 Vela Nunez, y comunicóle 

Guardia elintéto de luá dela Torre.Lo qual 
aVelaWa V elaNunez rehufo, por le parecer q 
ñezfobre el trato y cócierto q traya para yrle 
el cócier enel nauio de los dos hermanos,era 
to yno lo cofa cóueniente.Y tábien,pord ver- 
otorgt. daderaméte fe temia deluá dela T or 

rc. Y comunicidolo con algunos de 
los conjurados,dio áello deluro.Em 
pero viendo el Guaxdiá el calor y di- 
ligencia de luá de la torre;perfuadio 

Buelue «1 A Vela Nanez q le vielle có el. Y afí 
Guardia aniédole hablado ycomunicado los 
¿ Perfua dos;concertaró (u yda,y juraro el [e 
dir a Ve <reto,fobre clAra,deláte el lantroSa 
laNuñez Crameéto. Andando pues entédiedo 

acepta Cnel concierto; VelaNunez péfo mu 
la yda, <hoenello:y acordádofe le delas ma 

neras q luan dela Torre auia tenido 
en lo paffado;yfiguridotele q no de- 
uia fiaríe del, coméco a eftar perple- 
xo,y comunicólo có el Guardiá:yen 
fin,vino a moftrar a luan dela Torre 
alguna tibieza, dela qual aunq le pro 
curo facar no pudo. Y pareciédole, q 
hóbre q ya del defcófiaua, eftana cer 
ca de deícubrirle:yq 4 lo defcubricl 
fe 4 Gócalo Picarro,le cortaria la ca 
becazacordo el de tomar la mano:y. 
dixo AGoncaloPicarro,¿ el avia que 

"Defeu-Yido tentar aVelaNunez,para ver co 
breIzan mo eftaua en guardar lapalabra,que 
dela Toy de tener carceleria aula dado.Ylc'a- 
re el con ula oftrecido de le facar envn nauío 
cierto a en q el avia dicho q le queria yr.Y q 

-Gougalo Vela Nunez le avia falido muy bic a 
Pizarro. ello.Gongalo Picarro fe indigno mu 

cho cótra VelaNunez:ydixo a lui de 
laTorre q cótinualle el trato,hafta q 
falieííen a effetuarlo. Y € para € tu- 
uiefíle mas color, y V elaNunez fe afle 
gurafle mas; cl le daria códuta para 
yrahazergéte aNicaragua yqpodria 
dezir AVelaNunez, q el auía procura 
do aqlla códuta,enganando 4Góca- 
lo Pigarro.Diziédo;4 lo q auia halla- 

en la fepultura, queria galtar enfu fer 

uicio,yendo A hazer gente a Nicara- 

gua, y trayédofela.Con elte concier- 

to,luan dela Torre torno a hablar a 

VelaNunez: y molftrádole la códuta 

de Capitan,4 le dixo, auer por enga 
no,facado de Goncalo Picarro;y di- 
ziédo,como yatenia nauio;le boluio 

4 calentar enla yda.Y concertaron q 
1todos los q Vela Nunez quiíicíle 
lHeuar,los embiafle a luá dela Torre, 
y le alieífen del dedo pulgar dela ma 
no derecha: que feria la lenal de q el 
fe los embiaua. La qual fena(dizen) 
dio V ela Nunez, por razon q aun le 
recataua entonces de luan dela Tor 
re.El qual importunaua mucho 1Ve 
laNuñez dle dixefíe los q erá enel có 
cierto:y Vela Nunez como noble de 
códició,no queria poner los demas 
en peligto(yagalli fepuliclle)por cau 
ía dela fofpecha q tenia. Y porq luan 
de la Torre mas no le importunafle 
le dio aqlla fena có certificarle,q eri 
mas de treynta los del cócierto. Án | 
daua luan dela Torre enclto muy fo | 
licito pa effeétuar elnegocio:auiédo 
fe ya puefto en la marina, y enel na- Teme ft 
uio gran recado para los prender.Y. op5 ag 
profiguiendo enel trato,temiofeGó ; 1 > y, 
caloPigarro,4 luá de la Torre no le 7oriW 
enganalle:y dixo al Licéciado Cepe yo eogs 
da,y aotros có quié el negocio fe a- E | 
uia comunicado. Está diabolico cfte 
q como ha engañado aVelaNuñcez, 
tábié nos podria enganaranofotros: 
Y es cierto grá delcuydo el nueftro. 
Yaííi fecretaméte,puío luego tábien 
buena guarda fobre juá dela Torre. 
Llegada pues la noche del cócierto, 
por ciertas fenales,€é indicios, q algu 
nos cólideraron aglla tarde; le reca 
tarópara no yraglla noche:yaujíaró Ab 
a VelaNunez,para q no fuelle. Y afñi | 
de agllos q no fueron auiíados pren Y 
dieron vno,yotros le huyeron. V eni | 
dala manana,entraron en cófulta lo 
bre el negocio:yporg luá delaTorre 

affirmaua 
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Libro fegundo. 
affirmana, q VelaNuñez le auiadicho 
có facramento,¿ eran enel cócierto 
mas de treynta;les parecio,q no'po- 
dia [er menos,fino q RodrigoMexia 
y Loayía fueflen enefte con cierto:y 
tambien porq Iná dela Torre dezia, 
(pueíto q era mentira)q eftos le avia 
afido del dedo pulgar. Y ai (e acor- 
do,que do Antonio de Ribera lúcgo 
fuefle a prender a Rodrigo Mexia: y 
el Capitá Galpar Mexia prendiefe 4 
Loayta:y q el Licéciado Cepeda Pra 
dicíle 4 VelaNunez,yle pufiefíe enla 
carcel con prifones. Elqual af lo hi 
zo,y don Antonio Prendio ARodri: 

“ da . d 

go Mexia.El Capitá Mexia, no cono 
cia otro Loayía fino a Baltafar de 
Loayfa cl clcrigo:yafi entendio,quí 
do le dixeró q prendiefie ¿Loayla; q 

era porel clerigo.Y comio falio con 
fiete o ocho arcabuzeros, y le encó- 
tro q venia 4 mula, para lalirá la pla 
gayechóle mano y prendiole, maltra 

. tando para ello fu perfona.Y lleuido 
le-afir prefo, fue auifado por los G la 
biá el negocio, G no le mandauái pré 
dar,ímo á Loayía el foldado. Y con 
cito folro Al clerigo,y fueró á bulcar 
a Bernardinode Loayfa. El quál(co 
movuo alguna dilació enclte yerro) 
tuto lugar pa fer avifado:y elcóder- 
fe:con harto peligro,hafta G defpues 
Gogalo Pigarro le perdono ai0ltan 
cia y muchos ruegos,de los Obifpos 
procuradores q yuvaElpaña.Fuedo 
de apearó de la mula al padre Loay 
fa,ula elquina delas cañas d Nicolas 
de Ribera el viejo, G.es-el vn cátó de 
la placa. Y parecio fer cola de milte- 
rio:G de ay ados ótres dias corriédo 
en aquel miímo lugar el Capicá Gal 
parMexia yn cauailo;clcánallo le e- 
itrelió en aquella miíma equina ycá 
ton dela placa:de G luego (upiranicir 
te En:confefió muriosPor foípech: 
le prendicró otras muchas perfonas 
da Virey,q fueró fueltos, y alevrós 
dctrerrados.Y entédiédo q lo y luza 
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dela Torre auia dicho de la feña def 
dedo pulgar, cra fingimiéto fuyo;fol 
taró luego a Rodrigo Mexia: puelto 
que era(en realidad de verdad) muy 
principal del concierto. 

e AD 
Capit. xxx vj. como el Licá 
ciado Cepeda,por mádado de Góca 
lo Pigarro,condenó a muerte aV ela 
Nunez, y le fue cortada la cabeca, y 

al que con el fue prefo le hizie- 
ron quartos. 

PAREADO PON 
- Pigarro al LicenciadoCepeda 

(que era Teniéte géncral fayo en to 
do cl Reyno) que a Vela Nuñez y a 
otros q aulan prefo, les diefle rezios 
tormetos:para q confeflaflen lo que 
querian hazer,y quienes eran enello 
yque luego hizicfie jufticia dellos. El 
Licenciado Cepeda hizo cabeca del 
proccilo,y tuno delnudo a Vela Nu- 
nez para darle cl torméto:y el cofel 
lo todo lo que auia paffado,y que el 
trato aula falido de luan dela Torre 
lo qual deíde el principio ali creyo 
Goócalo Pigarro.Y porú los Obifpos 
de Lima y Bogota y otras muchas 
perfonas le importunauá por la vida 
dVelaNunez,reprefentádole,que no 
aula cometido otro delito,Ífino auet 
fe querido huyr ybufcar lu libertad y 
la occafió q le dezia G pa ello Iná de 

. 

“la Torre le auia cado;portáto Gon 
caloPicarro por huyr importunacio 
nes,mádo aCepeda q luezo lanoche 
figuiére cerrafle el procelo con el, y 
otro dia,en fiedo d dia le facafir a de 
gollara la placa. Y có el cuydado q 
GocaloPicgarro tenia Gefto fehizictie 
luego embió aglla noche luideA- 
cofta,para q dixcíle de lu parte al Li 
céciadoCepeda, q no vuiefle falta ni 
delcuydo en lo G le auia mádado q 
hizieíle de VelaNuynez. Y reípódiédo 
Cepeda :q él no hallava caufa porq 
deuicite codenar agql hóobrestorno a 
embiar Goncalo Picarro al mifino 
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Primera parte. 
'Acofta con mucho enojo, diziendo; 
G no curafle ac efcutas, y q luego hi- 
zicífle lo Gle citaua mádado.Sobrelo 
qual Cepeda fue laego a hablaraGó 
caloPigarro:ytoda via le rcfumio,en. 
q VelaNunez auia de morir. Tuuo [e 
entédido,q para eltar Gongalo Pigar 
ro tan duro en eltozania ayudado la 

Sofpecha inftancia del Licenciado Carnajal, a 
fobre el de fecreto hazia.Buelto puesala car 
Licencia 1 Cepeda;condeno a Vela Nunez, 
do cara ? Y fuelle facado ala plaga có voz de 
jal. pregonero, y afíi le facaró luego a la 

manáinaá pie,có vn Crucifixo en [us 
¿hianos, pregonandole por traydor,y 
amotinador de agllos Reynos,y¿do 
a fu lado el Provincial fray Thomas 
de lantMartin,q le confello y ayudo 
4 bien morir. Yllegado júto al rollo, 
en vna capa Galli tendieron, le coita 
ron la cabeca. Y al ticpo q fe queria 
hincar de rodillas : Antonio de Ro- 

bles(q era delos mas fequaces ydef- 
vergoncados que Gongalo Picarro 
tenia,y alguazil mayor fuyo,q venia 
á cauallo) le vuiera de tropellar.Por 
lo qual le dixo el Provincial co eno 
jo,malas y fcas palabras:yfe alargo a 
dezir; q elefperava en dios de verle 
en agl trance.Y por ello Goncalo Pi 
carro le llamo ante Í1, y le trato afpe 
raméte, y el Provincial le (atiífizo di 
ziendo;G no lo auia dicho fino de e. 
nojado,porá perturbavan e impediá 
a Vela Nunez 4 no muricíle bien. Y 
agldia q fue diez ynuene de Nouié-, 
bre, de mil y quiniótos y quarenta y 

dos feys, fe hizo quartos vno delosg aulá 
epi ido prelos cóVelaNunez.Eltamuer 
fiima la YO de Vela Nunez fue de todos muy 
muerte Lentida, ycauío general laftima y len 
de Vela timiéto,por (er canallero virtuolo y 

bien quilto,y amado de todos. ., 

Cap.xxxv1j.como le partio 
de Lima Gomez de Solis con inftru- 

ció y poderes de Goncgalo Pigarro y 
del Reyno:ylas colas q enello le có- 

DPreoóc 
lo fa 

q (acan 
sx 

a Vela 

Nuñez. 

Nuñez. 

teniá, y como tábien fe partieró los 

demas procuradores, cl Obifpod Li 

ma y el de Bogotá y fray Tho 
mas de lant Martin. 

RA NP RAE SSA 
Á (e dana Goncalo Pigarro para Defpacha 

q los procuradores q auian de yr a Pigarro 

Efpaña fe defpachaflen. ValiGomez a Gomez 

de Solis le delpachó con poderes de de Sodis. 

Goncalo Pigarro ydel Reyno,en los k 
quales nombrauan por procurado - 
resá Hernando Pigarro y a Loréco 
de Aldana, y á Gomez de Solis, para 
q por virtud de los poderes, y cofor- 
me á la inftrucion q le dauan; pidicte 
fen a fu Mageftad diverías colas (CO yy jee 
mo fiennada le vuieran deferuido , calméte 
yle vuieran hecho grádes feruicios) f anjade 
y efpecial para qle pidiefien,dicfle la pedir a 
goucrnacion dGongalo picarro,pot (y Mage: 
todos los dias defuvida:có facultad pag paz 
de poder nóbrar defpues del,ala per pa picar 
fona q.el quiliefte,para q aquella alí yo y fus 
mifmo la tuuielle por fu vida.Dizien feguaces | 
do, aquello conueniaa lu feruicio, | 
y al bien de aquella tierra, y ála paci 
ficación della:lo qual no fe podia ha 
zer de otra manera. Y q haziendo [e- 
efto feria muy a puechada fu hazicda: 
yle le embiarian tus quintos y no fe 
gaftariá como [e avia hecho,en tiem 
po de los q deEfpana,ania embiado 
agouernar.Yq por el tiépo de agllas 
dosvidas diefíe lu cedulaReal,q enel 
Perú,no [e proucecria Audiócia. Y q 
fuMageltad apronalle todo lohecho 
por ellos en aqllas prouincias,defde 
el dia q BlafcoNunez entro enellas.' 
Y q diefíe los Indios delPerú,itodos' 
los q los pofleyá entóces, perpetuos 
pa fus hijos y decédientes y fuccéfo 
res,por via de mayoradgo.(Siédo co 
mo eran, todos los mas q pofleyá In 
dios,delos alterados,y q mas auiá fe 
guido a Gongalo picarro, y los tenia 
de fu mano,auiendofe quitado 4 los 
leruidores del Rey.) Y que revocafíe 

todas 

| 



Libro fegundo. 
todas las “ordenáncas q para'aquel 
Reyno aúia hecho.Y para] af mil 
mo le pidieflen,  reduxeíle los dere 
chos d fusquintos,enelOrodel quin 
to aldiezmo:y enla platayal quinde 
-cimo. Pot:maneraq enel Oro fueífe 
ferivido de: llevar la. mitad menos q 
haftá alliyy en la platalas dos tercias 
partes menos. Eftas pues y otras co 
las delta calidad mandauíi'a los pro 
curadores, 4 pidieflen.Pareciendoles 
q enlas alteraciones lobre ello a- 
uria;le galtaria tiempo:Y q fobre lo 
q [e reloluiefle, fe boluerian a hazer 

menfageros,y auria la dilacion GO 

.calo Pigarro ylos fuyos procurauan 
ro ydelos para aflentar mas (u tyrania.Y 4 elte 
Jiyos, fin dezia en los poderes,€ inftrucion 
¿HA q los negocios y cofas ya dichas,no 
Bo Jas pudicflen tratar fino todos los 
5 procuradores juntos. Pareciendoles 
¡0% G auria mas difficultád en cócordar 
+ fetodos, yq feria meneltermas tiem 
35 po para ello.Dieron ai miímo aGo 
2 mez de Solis vna inftrucion,Gonca- 
Infirució lopicarro, y los de fu confejo , para 
de Pedro Dedro de Hinojofa:en q le dezian, q 
E HBO" Luego q tuuiefíle nueva q(uMageftad 
Ye mandaua embiar gente de guerra a 
| “accuparaáTierra firme;robafle la ciu 

dad del Nóbre de. Dios, Panamá, y 
Nata,de todas las mercancias, y en 
elpecial dehierro y armas, y lo em- 

—barcalle a bué recaudo para:el Perú, 
conlos.3 fueflen para la guerra. Y q 

los viejos y perfonas inutiles para e- 

lla los embarcafle yechafle,delaTier 

ra.Y que quemafle aquellos tres pue 
-blos.Y.G todos los ganados de puer 

cos yvacas,que no fueffen menefter 
para proucer fu armada, los matalle, 
y Le fuefíe con los nauios de armada 
que alli tensa por la cofta de Nicara 
gua,Guatimala, y de la Nueua Efpa- 
na: y tomaíle y quemafle todos los 

nauios, ai los que eftuuieflen en los 

puertos,como enlos altilleros. Y que 

continuaméte corricile aqllascoltas 
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procurando quemirlos nauios que 
de nuetro fe quifiellen hazer.Diziédo 
que para lacópañar lus nauiós,fe ha- 
tia dos galeras; y le le embiaria. Pare 
ciédoles'G delta maneta, poca ni mu 
cha'gente,que viniefte de Efpaña,no 
podtia fíftentaríe en Tiérra firme, fi 
nó mty pocos dias. Puesalli no ha- 
Narián'có q:ni del viaje deElpani les 
podria fobrar mantenimiento algu- 
no. Y que no auiendo en el mar del 
Sit natio qno efeuuielíe enfu poder 
no podrian paar, los q fa Mageítad 
embiafle,(ino haziendo nanios. Y q 
los q los vuieflen de hazer,con no te 
ner có q fultentarfe el tiempo q era 
_menelter para hazcrlos,nila gente q 
era neceffaria para defender q no fe 
quemaflen;no los podriá hazer. Em 
biaron tambien inftrucion con Go- 
mez de Solis a losTenientes q Gon- 
galo picarro tenia enTrugillo, Payta 

-—Piúra,Tumbez, Guayaquil, y Puerto 
viejo(q fon los puertos ylugares,por 
donde deíde Tierra firme le va a Li- 
ma)para q luego q femejante nueva 
tuuieflen delpoblaísé aqllospueblos 
de Efpañoles e Indios, y alcallen los 
mátenimiétos dela cofta.Y q ali mil 
molos xagueys q ay delde Túbez a 
Lima, le atoligaflen. Pareciédoles q 
ya q por algun delcuydo , o malicia 
delos q eftaui co Pedro de Hinojofa 
o otros calos; fu Mageftad pudieffe 
aer nauios, en q por la mar del Sur 

.embiafle gente;liegados al Perú mu 
ricflen de hábre y d led,o atofigados. 
Y có eltos delpachos le embarcoGo 
mez de Solis,enél puerto d Lima,pa 
ra Panama.EmbioGongalo picarro 
en elte nauio a fray Elteuá coméda- 
dor del monefterio q enTrugillo tic 
ne nueftra fenora dela Merced: pa € 
debaxo de color q yua a coías de íu 
ord¿,paíafíc cóLoréco deAldana y 
Gomez d Solis aElpana,y entédiefle 
lo q alla paaua:yboluicfle a dar aui 
lo a Pedro de Hinojo(la.Para q trayé 
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do nuera á guerra cúplicio la Abra 
cion referida y «de, alli viniefle,a, dar 
dello noticia al Perú, Fuc-tábien en 
efte ñauio,el Obilpo. de BogotaEray 
le leronimo,y. Ay, aficionado AGO 
calo Picarto, para q pañalio, con;los 
procuradores: A CAN navy los ayuda: 
Le aperluadir a lo M lageltad,, para 4 
dicííela goncrnació: (egú: da dicho; 
Y juntam ente le embarcó. el Regen 
te fray Thomas de fant Mastiny /¡Pror 
bincial dela orden de fantto Domina 
g0,con poder para yr á Roma,y pro 
curar lo dela inueftidura.DioGonga 
lo Pigarro a todas cftas perfonas di: 
neros para el camino. Y dio ¿aGomca 
de Solis para Úi y para Loréco: de Al; 
dana treyta mul pelos: y mas yeynte 
y dos mil para Hernado Picarro. Ad 
uirtieadole, q fi con el prelidente fe 
vuicíle hecho el concierto de. boluer 
íca Efpana,le le diefíen ael los. veya 
te y dos mil pelos. Af q có eftas per 
lonas y delpachos [e partio efte na» 
uio para Tierra firme:y corrio la,co; 
fta del Perú, dando alos Tenientes 

Parteer los defpachos q pá ellos llenana, Y de 
otro Ra- ay 4 poco fe partio en otro nauio 
xo el 9- fraylcronimo de Loay(a,Obilpo de 
bifpo de los Reyes, y le dio Goncalo pigarro 
Lima. dos mil pelospara el camino:los qua 

tes deípues de la jornada los boluio 
cel Arcobiípo,al arca de (uMageltad:. 
entendiendo q Gongalo pigarro los 
auía tomado della. Y dexando efto. 
para lu ticpo, diremos lo que el Pre- 
fidente hazia en Tierra firme. 

Capit.xxxviij.como Alon- 
fo d Aluarado fe Anto embarcar pa 
el Perú,y la canfa porquelo dexo : y 
como los Capitanes de Tierra firme 

—infiftian al prelidéte para matar aPe 
dro de Hinojofa,ytomara Tierra fir 
me,y las diícretas y prudentes ra 
zones,que el prefidente dixo 

alosCapitanes y a Pedro 
de Hinojofa. 

A > | Br imera parte. 
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el Prelidento Gata fu negocia 

cion.<n Panama; có jos Galli cemian 

da:boz de Goncalo Picarrog y tenicn 

do yagran páereldellos ganada;apre 

fKtolé vn fhaluio. para yral Perú. Y pare 

ciendo¡alMaritcal Aloñfo dc'Alua- 
rado, % eh el inegocio dol prefidente 

nofehazia paa ini feria de crudo 

alguno ; (e: determino pañar! ten aql 

nadio, Y caloradámére habloval Pre 

lidéte fobre fu yda: perfiadiendole - 

4 no eftunié Neural cnolla.Diziendo 

¿ ydó eralta,(cgú la amiftad, G entre 

el y Gócalo picarro auia, y cl credito 
q tenia del, le po pe ríuadir, para 
3 viniefle:cntodo lo 4 bueno fuelle 
ydcuiefle hazer. Parcciole mal al pro 
fidétesq unhombre como Alófo de 
Aluarado,a quictuMageltad auiakió 
rado de-abitó de Sanétiago, y titulo 
de Mariícal; y 4quien el para que le 
ayudafe yacompanalle,auia lacado 
de la carceleria que el Confejo de In: 
diasle renia puclta y auia hecho dar * 
licécia para boluer al Peruyle dexalo 
fe entre los derGoncalo picarro,tan 
folo cono el Marifcal creya q que- 
dana: y fe fuelle a meter entre los de 
Goncalo picarro,y los de lu rebelió: 
donde tenia entendido,que de fuer- 
gao de grado auia de hazer, lo que 

ellos hiziefíen: pues delos q de alla 
auian venido, tenia entendido quan. 
firme y adelante cftaua la pertinacia 
dellos.Pero diffimulólo,y fin querer 
doblar fu braco (afli porque le pare-: 

cio poquedad, moftrar necefíidad: 
del, como porque del conocia, que 
fe podia difficulroflamente difluadir" 
de aquella determinacion) le dixo, q. 
hizicfíe lo q en aquello le parecieffe: 
y que bien creya, que alla podria en 
mucho ayudar: Y queriendo el Ma- 
rifcal efectuar fa propolito , fe fleto: 
en aquel nauio, y metio en el fu ha- 
zienda.Y eftando ya para partirfe, lle 
go otro nauio del Perú, en que le 

elcrinie- 

O nicre | 

Alófo de. 
Aluara 

dop affa | 
al Perike | 

e 

"eN 

Parec 

mál : 

Prefiden 
teel inté 

to de Al 

naradoy 

1 



“Libro lesu ado; 
'efetiulerob aleunos amigos: fuyos(y 
sefpecialm nte: Chtifioual de DUrgiós 
¡Rogidorde Lima? que Goncalo” Pi- 
“carro. eltaa inayiidienado ¿ontra 
«elidiziendo;que aviendofe el puelto 
¡contra el Rey; iendo que era defenfa 
desdas haziendasidel Marifcal ydelós 
otros vezinos del Pertiferauia encár 
gado dé fu Mageftad; aceptádo el a- 
bito:y tituló de Marifcal. Y qué era 

| tanta fu indignació, que entendia; q 
| fraila pafauale auiado cortar lá ca 

beca. Viltas pues porel Marifcál e- 
tas tartas, dexo (u yda ydello pitizo 

| mucho al Prelidente.Elqual viendo 
| que tenia de fa parte los más de los 

principales de Goncalo Picarro: y q 
eclara eltava aflegurado delos qiratroCapi 
| fe eb Pre TANES que allveftavan cón Pedro de 
ute ci » "Hinojola; Inego fe: declaró con to- 
| todos y doselios. dando a entender 4 cada y- 

procura “no:lo que con los otros tenia, y los 
| aer d cc a pr de y Mageltad, 
ElinojojaFparaallanar Ja tierra por rigor:en' ca 
Ue ferni- fo queno fe pudiefle hazer, por el ca 
cio del Mino de benignidad. Y aPedro deHi 
Rey. nojofa (Gn darle 4 entender la parte 

¡G de fu gente tenia)procuro atraerle 
Refonefia al fernicio de tu Mageftad; y el refpó 
deHtino-- dia alPrelidéto;q no auia de ler tray 
| jofa. dor. Ydaua a entender q no cumplia 

con la amiftad q deuia tener a Góca 
lo Pigarro, auiendo confiado del fu 
-armada: alomenos.q nolo deuta ha 

| ozer,haíta en tanto q le cóftafle q no 
Perfua-: queria obedecer lo que lu Mageltad 
dé alpreemádaua. Lo qual entédiendo los o- 

| fidente q tros Capitanes (efpecialméte Herná 

_Dexala 
pda Al- 

¡garado. 

A 

por fuer matando O prendiendo á Pedro “de 
ga». Hinojofa. El Capirá Palomino fe of- 
PA frccia darle de punaladas y matarle : 
A y Hernan Mexia dezia que cl traería 

lu eópania del Nóbre de Dios para 

Replica. el cifetto.El prefidóte cótéporizava 
del Prefi-mucho có clios,moftrádoles quá co 

dente. 

haga la: Mexia) perfuadiá al Prelidóte,q lúe- 

_redución go le hiziefíe la redució por fuerca, 

¿nocido tenia fu buen zelo y deflco ; 
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“Mas que conuenia mucho procurar 
-que áquella reducion fe hizicfle por 
bien, yo con fangre.No lolo por lo 
que deuiana Chriftianós , y aconfor. 
imaríe con la voluntad de fu Mage- 

ftad;que ania fido(y era)que quanto 
facie pofible fc efcufafie el rigor;pe 
ro aún para perívadir mejor aGOca- 
lo Picarro y a los 3 có eleltavárpara 
que creyeflen q lo q el lecuaua,les e- 
ftava Bien "y creyendolo acudiefen 
Ha voz' de fu Mageftad. Lo qual ha- 
riañ méjor, quádo fupiefíen q todos” 
los de Panama lo auian vifto y trata 
do,y de fú volútad (e aujá reduzido. 
Y-G fi enla redució interuinicfíe fuer 
ca O muertes;no lo atribuyriá al bié 
gaulá conocido los q le redúxeró:( 
noa la fuerca q [e les auia hecho.Y q 
coófideraflen,hazia poco la redució 
delós q eltaná en Panama,íino acu- 
dieften a ella los del Perú.Y q era de 
ningú mométo ganarla géte, q cita 
ua détro d Tierra firme, fino fe gana 
uálos nauios del armada, q enla mar 
eftaná.Yq el dia Gmetieísé en rebucl 
tala géte q auia enla ciudad d Pana- 
ma;(e pónia en augtura, qlos í tenia 
Pedro de Hinojofa en los natos, fe 
lenafien, ehiziefsé a lo largo, y le que 
daíle GócaloPigarro fenor dela mar 
del Sur,comolo eftáva.Y puelto que 
parecia, G a todas eftas cólideracio- 
nes no auja refpuefta;era táto el def: 
feo q teniá de fenalaríe en fernicio d 
fu Mageftad; q el Prefidente no po- 
dia có ellos. Eltaua pues lacoía en ta 
les terminos,q có los q erardela de 
uocion de Goncalo Pigarto ; tenia 
neceílidad el Prelidente , de procu- 
rar que la dexaílen: y có los que del- 
feauan feruir a (u Mageltad, que [e 
templaflen. Y es cierto que tenia ya 
mas trabajo enlo legundo que en 
la primero. Porque le daua congo- 
xa ypena,ver táardiéte defieo,en de 
terminacion tan moca : con la qual 
ya le tenia tan poco ticto y recato; 

Ñ 5 que 
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.G Pedro de Hinojofa(efpecialmente 
«deíde que vn dia Hernan Mexia le ha 
.bló con palabras claras y ardientes 
enel (eruicio de fu Mageftad)comen 

o afofpechar q,viuia en peligro,y q 
el Prelidente tenia ya¡mas parte, de 

Porfua. la GA lu leguridad,y alas colas deGó 
demino- Salo Pigarro contenia. Y déde ento, 
jofa al p- ES COMENSO A perfuadir al Prelfidéte 

fidenteg Pallalic al l'enu,y le daria yavio,pp 
paffe al Í fuefle a Lu plazer.X difhmulando el 
Per. Pprelidente con el,y moftrando.q,te- 
Logrefpó Mia del tanta confianca,q,no le acór 

- deGafea Fcjaria ino lo q le conuinicfiostrató 
con el, quan peligrofo le feria: paar 
alPerúu,auiendo fabido la dura deter 

- minacion y crueldad de GógaloPi- 

carro,y delos q le feguian, Y q por tá 
to le parecia € le feria mejor bolucr 
fe a dar cuenta a fu Mageftad delo q 
paílana; que no yríe a poner en. ma- 
nos de quis, en deleruicio de Dios y 
de lu Mageltad,hiziefien del, lo q ha- 
zian de todos los q.no queriá fcguir 
Lu voluntad. CO efto pues le foflego 
algun tanto Pedro de Hinojoía. Em 
pero defpuesentédicdo mas la nego 
ciacion,boluio diuerías vezes, á ha- 
blar en lo mifmo:procurando có in 
fricia,perfuadirle q paffafie al Peru. 
Dizicdo al prelidere,q no creyelle q 
lc aulá d tratar mal: (ino q quádo no 
quiíicien hazerlo q les dixeflesle de 
xariá libreméte bolucr.Y finalmente 
neceílitado Pedro de Hinojofa dclo 
q fentia;vino a dezirle., q para que:el 
fuefíle mas feguro, (e queria yr có el: 
yenefto hizo infticia algunos dias. Y 
diziédole cl prefidente,g 4 el como 
chriftiano jurafle: y como cavallero 
hijo daigo,hiziefle pleyto omenaje, d 
lc llevar yboluer lin dano(en calo q 
no le quilicílen recebir)comohóbre 
bueno,ycuydadofo díu palabra:q en 

Refpuefta tóces el le veria enello.Refpódio Pe 
de Hizo- dro d Hinojoía,3 no ofaria hazer tal 
fofja.  promcfía.Porg puefto en el Perú no 

(cria parte pa eltoruar lo q Gongalo 

Lo Gpide 
Galca £ 

Hinofofa 

¿Primera parte. 
Pigarro quiGe/le hazer. Y ai dea 
¿miíima refpuelta tomo el prefidente 
arguméto yrazonpata fe elcofar Di 
,zicdo, q pues'có.[er el tan amigo/de 
¿Gongalo:picarro, y auerle táro.fegui 
doy ayudado; norofaua auéturar fa 
-palabra;como'queria;q:el q núcalo 
auiafido,nile-yua ajayudar ,(noe- 
Jtoruar,auenturalle firvida. Y G € an 
tes eltaua de-parecer,g de.era masite 
guro y conuenienteal feruicio de fa 
Mageftad,y a lu-perfona, boluerícia .. 173 
Elpana, q no:yra meterle en poder 
de Goncalo picarro. y de los:alrerá- 
dos; aora ,auiendole::oydo la poca — 
<onfianga que dellos tenias lo cltama 
mucho mas.Y con lemejantes razo» 

nes le entretenia.Condecendia. ta ,. 
£ltos dias el prelidentecon Hernan 
Mexia; q fuelle al Nóbre de Dios y ' 
pufieffe a punto fu cópañia, y puelta 
le:viniefle a Panama. Elperádo clPre 
lidéte q enelte tigpo:fe podria redu- 
zir Pedro de Hinojoía, demianera 
linriefgo,ni derramamiento defan- 
gre pulicífe en feruicio de fu Mage- 
«£tad , lo q alli anvia, enla mary en la E 
tierra. Y ali Herná Mexia fe partio al 
Nóbre de Dios,có gran cótentamié . .. 
to,pareciendole q fe le aparejava ca 
¿/mino,para conleguir fu deílco. 

Capit. xxxix.como Loren 
go de Aldana llego a Panama y que- 
«m0 la inftrució de Goncalo pigarro 
y Pedro de Hinojofía entregó.al prefi +. 
déte lecreramctre la armada, y la dio 
«de fu mano al Capitá Palomino, ha- uN 
ziedotodos pleyto omenaje degnar 1 
dar fecreto. | 

SIA NDO LAS CO Llega to 
las enefte eltado, llegó Loréco d rengo de 

Aldana a treze de Nouiembre, y de- _1/dana 
Jembarco en el puerto de Panamá. ¿Pang 
Y fin ver alPrelidéte,le fue ipolarcó jpg; * 
Pedro dHinojofa.Y auizdo entendi-..0 00 
do del y de otros, la muchaparte q... 

' cl preíi- 
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Librofegtnds: 
cl Prefidéte tenia,cn la gente del ar- 
mada y del pueblo;pareciédole, que 
corria peligro fi el Prefidéte fupielle 
dela inftrució q traya,paralo ¿ con 
el fe auja de hazer ; aquella noche q 
llego, la leyo có todo lo demas que. 
traya a Pedro de Hinojofa folo,ylue 
zo larompio, y la echó enel fuego, 
fin g Pedro deHinojola (elo pudiefl 
fe eftoruar.Luego otro dia figuiente 
fue Lorécode Aldana có Pedro de 
Binojofa á vilitar al Prefidente:y to 
dos tres a folas eftunieron gran rato 
dando y tomando en los negocios : 
enlos quales Lorógo de Aldana ha 
bló bien y como feruidor de fu Ma- 
seftad:Pero toda via deziaHinojofa 
que el no aula de ler traydor: mas q 
defleana como amigo de Gócalo pi 
carro que Te reduxefle al feruicio del 
Rey: y G para ello fe hizieflen las dili 
gencias.Demancrad aunque moftra 
va inclinació de feruir a fuMageftad 
detenía fe. Y para conuertirle, el pre 
fidente le reprefentana,la obligació 
q tenia de feruir al Rey,como vafla- 
Jlo € hijo dalgo:y a fer encllo vno de 
los primeros. Y lo mal que le eftaia 
hazer al cótrario,poniédo deláre los 
inconuenittes q de no lo hazer fe le 
podria feguir.Trayédole grádes cxé- 
plos ycóparaciones.Yeftádo enlapla 
tica hizo lámar el prelidente á Aló 

-Sode Aluarado y ¿Pablo de Mene - 
fes¿los quales ayudaró lo pofíible, y 
Pedro de Hinojofa fe vio niúy apre- 
tado yeógoxado:idemancra q le mo 
ftro mas blado,mas no q por ello le 
declarafíe ni determinafíe enla redu 
10 q (étraraua.Y roda vía dezia,qno 
aula de fer traydor;ni hazer cofa có 
tra Gócalo picarro,halta en tanto q 
fupieñle q no obedecia lo q lu Mage- 

peclara ftad mádaua.Finalméte, el figuiente 

(e Pedro dia,Pedro de Hinojofa íe fue al Preíi 

de Hino- dente, y en prefencia de Lorengo de 

jofa y re Aldana, fe declaro q (erniria a fuMa 
geftad, y G debaxo de fu mano en lu 
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Real nóbte pondria 261 y la gente y 
nauios:con q elto fe tuvicíle lecreto 
haíta Gíe defpachallen cartas ytralla 
dos delas prouifiones G les pareciel 
íe,1 Gógalo Picgarro. Porq có efto fe 
perfuadio q cúplia con la cófianca q 
del fe aula hecho.Y lobre elte cócier 
to en diéz y nueue deNouicbre fcjú 
taron có el prelidéte Pedro de Hino 
jofa,Lorécgo de Aldana, Alófo de Al 
varado Pablo de Menefes doPedro 
Cabrera,el Capitá Palomino,y el Á- 
delátado Andagoya:e hizieron pley 
to omenaje y juraró todos de (cruir 
aluMageftad,yentregar la armada al 
Prelidéte,y á quié el lo mandaíle. Y 
afiluego fenalo al CapitáPalomino 
para q en nóbre de fluMagetftad la tu 
viefle. El qual hizo pleyto omenaje 
dela tener por elPrelidéte,en fuRceal 
nóbre,yhazer della loq el ordenafle. 
Ytodosjúataméte hizieron omenaje 
y juraró de lo tener en fecreto,hafta 
en táto q fueñien defpachados losmé 
lajeros con las cartas y traflados, de 
puifiones para el Perú. Y porq fe hi: 
ziefle mas difimuladaméte la entre: 
ga de los nauios al CapitiPalomino 
yno qdiefíe cauía de fofpecha la noue 
dad Gfe hazia,d yr el arefidir enellos 
fue con elPedro deHinojoía yfingio 
q ledexaua en fu lugar. Y porg auia 
algunos enlos nauios apalionados 
de Goncalo picarro,los facaro,fo co 
lor q eftauá enfadados, y q era jufto 
q faliefíen a gozar de la tierra. Y afli 
fueró facido y metiédo perfonas,a- 
migos de Palomino, y 2 lu guíto,pa- 
ra Gtuvieffe mejor el armada de fu 
mano. No fe halló Herná Mexia en 
elto,porg eltaua entl Nóbre d Dios. 

Caprt. xl. dela imuencio que 
tuuo el Prefidente, para diflimular 

las confuitas que auia tenido có los 

Capitanes, y para embiar traflados 

iGoncalo Picarro y pueblos del Pe 

rude las prouiliones y poderes que 
| traya, 

E 

Hazen o 

menaje 

de feruir 

a fu Ma- 

¿estado 

Iuran de 

tener fe- 

creto. 

Entrega 
la ara 

daTPedro 
de Hiro - 

fofá. 
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“traya,y las cartas que cferiuio 4GO- 
«calo Pigarro y alos pueblos, y el fin 
¿que para ello tuvo. 
prorcemeccorcaren E S PV ES 

“$ que entre fi vuieró 
hecho eljuraméto 
y Oomenaje,pa mas 
lo difimular, y del 
mentir alos q aviá 
de licuar los defpa 

Procura 

difiima- 
er la re 

ducion y 

para q Dedióyea Ñ a 
] chos Ga Gongalo Picarro,y 1 los del effetto, Vidies 2d y Peru,fe querian embiar,y G los men 

lageros de las juntas que auíá hecho 
no fofpechaíen la reducion, para la 
poder dezir,en parte,de donde Gon 
galo Picarro lo pudiefle entender: y 

$ 
embiafic fobre ellos genre en los na 
uios que enel Perú quedauan, antes 
q elios fe rehizicffen:y refultafen,de 
femejante auifo, los inconuenientes 
q podia auer, para apercebirleGonca 
lo Pigarro,yfe fortificar,juntando có 
higo los vezinos y Elpañoles, dG por 
los pueblos eltauan derramados:qui 
tando las vidas álos q lofpechafTe,a: 
uan de acudir a la voz de íu Mage- 
ftad, y defpobládo la cofta que yédo 
al Perú avian de tomar, y alcádo los 
mantenimiétos della yhaziédo final 
mete otras muchas preuéciones ati 
propofito;publicaron, G Loréco de 
Aldana auia requerido al Prefidente 
q le moftrafle todos los delpachos , 
y poderes q de fu Mageltad traya, y 
le dicíle traflado dellos,pord los que 
ria embiar a Gongalo Pigarro y alos 
del Perú:y q el prelidéte auja eftado 
duro en hazerlo, pareciendoleg no) 
trataua como deuia,lod luMagefrad 
le auia mádado, fino moftrandolos - 
por tu perfona, y en la parte, y alas 
períonas para dódeyuan.Y q aquello 
fe denia hazer paflando el al Perú, y 
no de otra manera. Y q tratarlo, co- 
mo te le pedia,parecia elpecie de de- 
lacato.Pero q al fin,cófiderádo lavo 
luntad q de lu Mageltad fe conocia, 
para q fe procuraíle, q fin afpereza , 

ni fangre de lus vafíallos, fe Hfegat: 
íen las alteraciones, y le puficfien en 
fofliego las prouincias delPerú;fe a- 
uia perfuadido de haze: lo que le pe- 
dian,yembiar con ellos ,proprios mé 
fageros.Quitofe pues con efta mu: 
lació,algo dela fofpecha que fe auia 
concebido de aucr concierto,de ver 
juntar conel Prefidentea Pedro de 
Hinojoífa , y alos. demas capitanes: 
puelto 4 no cello del todo, Y temié- 
do q alguno de los que muy afficio- 
nados citauanáGoncalo Picarro,có 
efta fofpecha, no facaile del puerto 
algú nauio denoche para yr á dar a- 
uilo deftas juntas;clPrelídente trató 
con Pedro de Hinojofa,y Palomino 

q dandoa entender, que,era orde q 
de Gócgalo Pigarro autatraydoLoré Toman 
co de Aldana;tomallen las velas y. ti los timo 

monces,átodoslos nauios, y [e me- nes y ve 
ticflen enel galcon en quePalomino las d- los 
relidia.Lo qual auiédo hecho,lucgo nanios, 
elPrcfidéte á toda diligencia comen 
coafacarantedoselcriuanos(cuyos SacaGaf 
fignos erá conocidos enel Perú)tra- ca trafía 
lados delas cedulas y pronifiones,q dosdelas 
ac faMageltad traya,dela reuocació pronifío 

de las ordenácgas nuenas,g difponi3, nes yp0 

q losindios quevacaflen,lepulielen deres q 
en la coronaReal,yg fe quitafien los trae. 
Indios, a los nortableméte culpados 
en las alteraciones,entre do Franci- 
[co Pigarro,y donDiego de Almagro 
y del poder para perdonar alos'cul- 
padosentodolo fuccedido,no folo 
en lo criminal d officio,pero.aun en 
lo criminal a inftancia de parte,y del 
poder para ordenarlo q conviniciie 
al noblecimiento de las pronincias 
del Peru,ydelos pobladores dellas:y 
para encomendar Indios, y dar nue- 
nos delcubrimictos.Sacaron [e pues 
de cada vna de las cedulas y pode». 
res, muchos trallados, fignados de 
entrambos efcrinanos, para G no fo 
lo fueíflen A Goncalo Picarro; pero 
atodos los pueblos del Perú, y alí 

- «miímo 



Cartadel 

Prefiden 
se Gafía 
4Gógalo 
Pigarro. 

-Librofegundo! 
mifimo fe embiaró 4los pueblos,tra 
lado dela carta deu magcltad para 
Goncalo Pigarro,ydela del Prefidéte 
q le eferiuio con Paniagua.Porq ha 
calo Gógalo Pigarro las occultalle; 
entédieflen los pueblos lo q conte- 
nia. Y tábien le embio el trallado de 
la carta,que con cíte defpacho efcri 
uio el Prefidente1¿Gongalo Picarro, 
que era del tenor figuiente. 

Del Liceciado Gaílca aGon 
galo Picarro. 

| WluStre Señor, 
MBE ZE oaD ER: DP RoB 

lente mc dio Eorenco deÁlda 
na vna carta firmada de fefenta ytá- 
tas períonas, las qua!es(fegun el y el 
General Pedro de Hinojoía mae dixe 
ron)eran de los pueblos de efie Rey- 
no.En q me efereuian;qno paflafle a 
cíla tierra : porq mi entrada en ella 
noles feria fegura.Y pareceme q es 
cola de marauillar,q le entienda , q 
en clerigo tan poco comio yo,y q tá 
folo ha venido, y con táíto deíleo de 
hazer bien y feruicio á todos los de 
efí'a tierrazaya cauía de péíar, q fi en- 
trafle en ella , pudieTe fer peligrofo 
av.m.niá otro alguno. 
Tábien le me efcriuc G me buelua 

defde aqui á Elpana:y como yo def 
feo. táto verme buelto en ella; pare- 
cegno lolo efto,no me denia dar pe 
na; pero q me aula de alegrar, pues 

era,para q conforme a mi deíleo. pu 

dicfieboluer en breue,fn q le me pu 

diéfle imputar culpa deno aner paíla 
do adelante. Pues la poflibilidad có 

q me embiaró, no era parapoderlo 

hazer:no me lo permitiédo v.m.ylos 

aqui enclta ciudad, y enel Nóbre q 

Dios eftan.Pero toda via no pude de 

xar de recebirla,de q en ella tierra a- 

a,quié.no téga en táto el bit q áto- 

dos losdella lleno,para las almas, ho 

ras vidas yhaziendas:como lo tiene 

quien me embia: y fe cftima en toda 

95 
Efpana.Podra fer,q v.m.diga,q cada 
vno fabe mas en fus colas, q no los 
otrosen las agenas.Pero tabiéc esbis 
q confidére,q muchas vezes [€ reci- 
be engaño enlas proprias,por cegar 
fe la razon, con la demafiada affició 
que a ellas le tiene. 

El Gencral Pedro dHinojofa,y Lo 
renco de Aldana, han hecho mucha 
inftácia, conforme al poder q alla le 
les dio,para Gles moftralle las prout 
liones,q dfuMageltad traygo:ydiefle ' 
dellas copia, para q le facaflen en tra 
lados autéticos y le embiaflen av.m. 
Yaung me parecio, 4 hazer efto aqui 
era hazcrlo fuera del lugar y tiépo y * 
fazon. Y q afíi fe tratana la cola de fu 
Mageltad,có mas facilidad, y menos 
authoridad q requiere, y piden nego: 
cios de nueltro Rey,mas cópelido d 
la neceffidad € có fuinftácia me pu- 
fieró,y có el defíco q tégo de hazer, 
quito en mi es, para Gtéga efteto e- 
fte.bué camino de clemécia y paz, 4 
la dinina yhumana mageftad,há ido 
feruidos,tomalle y Gguielle,y porno 
quedar có elerupulo alguno de auer 

dexado de hazer coía q en mifuefle, 
para effectaario,y dar todo el cóten : 

tamiéto q pudicífe av. m.y alos de 

eflosReynos; y antes en efto peccar 

de largo,g no de cortozacorde,Ímo 
ftrarles las puifiones,y dar copia pa 
G le facaflen traflados autéticos.Los 
quales fe facaró ante dos efcriuanos 

tá conocidos enefla tierra, comofon 

PeroLopez,yAntonioNieto.Y fe em 

biá para Gv.m.ylos pueblos yvezinos 

deficReyno(por cuyo poder [e hizo 

la inftácia)puedái ver,con quan larga 

mano,Dios ynueftro Rey (como fu 

cleméte miniítro)les hazémercedes. 

Yporá todo lod enelta podria dezir; 

tégo dicho yreprelentado en otra,4 

có PeroHernádez d Paniagua a v.m. 

efcrevisno terne Gdezir, mas de (upli 

carle;G lo q aora fe ébia,yllcuo Pani- 

agua,v.m.lo máde mirar como chris 
ftiano 
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ftiano y canallero, y aduertirá ello, 
con la prudencia que pide, cola que 
tanto le importa: y en que errando 
festáto fe erraria,pa có Dios y elRey 
y elmúdo yfu alma,honra yvida y to 
do lo demas. Nueltro [enor tenga á 
v.m.de lu mano yle alumbre,para q 
acierte a hazerlo q deuc,á todo lo q 
he dicho en fu fantto feruicio.DePa 
namáveynte y ocho de nouiembre, 
de mil y quiniétós y quarenta yÍeys, 
feruidor de v.m. ElLicéciado Gafca. 

El inten- Se» El intento que tuuo el Preliden- 

to deGaf te en efta carta fue, deluclar aGonca 

ca enla lo Pigarro,y defcuydarle de lo q elta 
carta de na hecho:ydarle a entender que em - 
arriba, biaua lostraflados:a los pueblos,có 

pelido del requerimiento,que en no 
bre del y dellos fe le auia hecho. 

Copia delas cartas q [e elcri 
vieron á los pueblos del Perú. 

Muy magnificos feñores. 
pon O PHRASS E. Bo :En8 

DelPrefi L- tengo dado cuétaa vueltrasmer 
dente Ga cedes como lu Mageltad me embió 
fea a los 3 pacificar cfía tierra con reuocació 
pueblos delas ordenágas,de 4 para el fe fopli 
del Perú co y có poder de perdonar en lo fuc 

cedido, y de como con el amor que 
fu Mageltad tiene atodos [us valfa- 
llos, y deíleo q le acierte, á ordenar 
lo q mas cóuéga al feruicio de Dios 
y buen eftado.de ellas Prouincias, y 
bencficio d losvezinos ypobladores 
dellas,pareciendole,q efto [e acerta 
ria mejor á hazer có parecer delos q 
mas expericcia y noticia tiené delas 
colas d elle Reyno;me dio poder pa 
g jútoslos pueblos y có lu parecer, 
fc ordenafl'e lo Gmas cOuiniefle alíer 
vicio de Dios ybi¿ de la tierra y vezi 
nos y pobladores della. Y afíi miímo 
hazia faber en agllas cartas, como 
auia llegado á efta ciudad có propo- 
fito de paflar luego a ellas partes. Y q 
no táto por falta de ticpo,como por 
otros impedimentos , me auia fido 

forcado de detenerme. Yno dexo de 
fer vno dellos,auer fentido,q los a- 
qui tenia Gógalo picarro,no holga- 
uan q palíafle,haíta faber, (1 ello te- 
nia por bueno. Y temi q fiintentára 
partirme,fe delacatariá aimpedirme 
lo.Y cófolcme,pareciendome,4q po- 
dia fer d fruéto midetenida aqui, pa 
ra q vuiefíe auido tiépo, q quádo yo 
ilegaíTe a ellas, eftuuicíle alla entedi 
do,el gran bien, q para todos lleno: 
y no vuieífe quien lo impidieíle, por 
no lo entender, (ino que todos eftu- 
uieffen defícando gozar dello:como 
de cola G táto importa al feruicio de 
Dios y de nueltroRey,ybié de las có 
(ciécias, hóras, vidas y haziendas de 
vueltrasmercedes:como es el eltado 
de paz y fofliego,fin el qual de nada 
le goza, ni poflee có feguridad:ni ay 
q fuera delte aproueche, ni entre en 
guíto :antestodo éslleno de pena, 
congoxa y cocobra , mezclada con 
continuo odio y rancor. 
Defpucs ( efto, porla primera de 

aqllas tres,leshize laberzembié có vn 
cauallero 4 Gócalo Pigarro,vna car 
ta de lu Mageltad y otra mia, cuyos 
traflados co eftavá.Y aora he recebi 
do, otra q de Lima fe me embió có 
Loréco d Aldana, firmada d muchas 
-perfonas(como pot el trallado q de 
llo embio podrá verjen qíe me dize 
Gno palle a efía tierra,porq mi entra 
da enella no es legura,finog mebuel 
ua á Efpaña. Bié creo,G los q no tie- 
né pór fegura mi entrada en efla tier 
ra,no es,pordq temá mi períona,pues 
es de vn clerigo harto poco,q va có 
pocó mas ¿dos criados ocópaneros 
metido en vna loba vieja; fino ¡les 
parecé iálos q no quieró mi entrada 
que la voz de nueítro tey,y la paz,e- 
ftan tan delicadas en efía tierra; que 
pienfan que fi entraflé alguno en e- 
llas,no ferián ellos parte,para impe- 
dir ,G no fe recibieííen y abracalíen 
có la fidelidad y voluntad q Íe deue: 

elpecial 
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Librofegindo! 
elpecialmente yédo con el gran big, 
G paratodos lleuo.Pero como quie- 
ra que ello fea, tengo por coía dura 
y rezia,G aquien nueftro Rey embia 
no fe confienta entrar ni hollar (u 
tierra,ni meter enclla la merced que 
alos della fe embia.Y porque entien 
dá quí gráde es, me parecio embiar 
les traflados autenticos de algunas 
prouiliones de que cóforme ávn po- 
der que en Lima fe dio, por los q di- 
zen que alli eltan de efía ciudad y de 
los otros pucblos; le me pidieron:(a 
cados por dos e[crivanos,tan cono- 
cidos en efe Reyno,como fon Pero 
Lopez y Anton Nieto. V ueltras mer 
eedeslo deuen ver todo, y entédido 
qual es,procuren gozar dello,y dela 
paz y lolfliego; que Dios y fu Rey les 
embian:que es,qual lohan mencfter 
para lalir del aciañlofkiego ycótiivo 
peligro en que eftan. Para biuir có la 
quietud de efpiritu y cuerpo, que es 
neceflaria la feguridad delas cofcis 
cias y conferuacionde las vidas y ha 
ziendas:y para.fer lenores dellas,y te 
ner elrepolo en lus calas có lus mu 
geres e hijos, que lus trabajos pafla- 
dospidé.Sime dieran lugar, holgára 
mas,de tratar elto con vueltras mer 
cedes,y reprelentar lo q eneíto alcá- 
co por palabras y en prefencia,q no 
por cartas y enaulencia.Porq podrá 
bié creer, q pues he venido tantas le- 
guas.ycó táro trabajo yricfgo de mi 
falod yvida:enel poltrer tercio d mis 
dias,con delico de ponerlos en paz y 
lofhego,yde quitarles la inquietud y 
defuentura,q tana colta de vidas,en 
elle Reyno 2auido y ay; de buena. 
gana yria elte poco de camino q de 
aquiá cfía tierramorclta deffeétuar 
este mi buen deffico,3.como Chriftia 
no, pximo y. natural de vueltras mer: 
cedes:me trae:y.q¡3 medida del feria 
tá largo, en víarlas puifones en bié 
detodoslos de ellas partes,quáto lo: 
fue nucítroRey enscometerme fus ve; 

> Y 
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zes.Demanera q no fe pudicfle dezir 
por mi,el refran:Señoreslo dá yfier- 
uos lo llori.Plega a Dios guiarlo eo 
mo cóniene a fu fantto fernicio y eh 
pleá vueltras mercedes: y Gitodos 
alúbre,parag ninguno,có particular 
y no bien ordenado refpetto, quiera 
intétar 2impedir,tá comú y crecido 
bi¿,como có paz,y lo q (u Mageftad 
embiaá todos viene:Pues al finel q 
efto quifiere, ito podria facar otro 
fruto fino perderte: tomando cótis 
da contra Dios y juíticia y lu Rey, y 
el mundo.Guarde y cólerue las muy 
magnificas períonas deyueftras mer 
cedes en lu faníto [eruicio. De Pana 
má áveynte y ocho de nouiébre,mil 
y quarenta y leys años. 

) El Licenciado Gafca. 
sePareciolealPrelidéte q enelta car 
ta deuia comécar mas abiertamcte, 
aindignarlos pueblos cótra lanego 
ciació de Goncalo Picarro, pero no 
tanto,G pudieíte Pigarro certificarle 
por la oladia de fu carta, q tenia las 
coías de Panama y Tierra firme de 
fu mano: Y ati le parccio elercuir 
cícuro y cerrado. | 

Capitul. xlj. Delas platicas 
que pallaron, el Prefidente y Pedro 
de Hinojoía,fobre como fe anian de 

lleuar los delpachos y cartas, y (1 pri 
mero [e embiarian a Goncalo Pigar- 

ro,y lo que el Prefidente efcriuio 
al Gouérnador Benalca- 

caryaotros. 

PNSISTIO. MVYC€HO 
Pedro de Hinojola, fobre q eftos 

defpachos, le embiaflen derechos al 

Perú,y G los mélageros los leuaflen 

2 Gongalo Picarro.Mas el Prefiden- 
te procuró perfuadirle , que aquello 

no conuenia, ali por el peligro que 

los menfagetos corrian , ía Gonga 
lo. Pigarro no agradafle lo que lle - 

vauan, y fofpechrafle de lo que fe ef- 

ereuia a el y alos pueblos, lo que 
en Tierra 

El motis 

uo deGa 

fca en la 
carta fo 

bre ejeri 

pta, 
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Muy magnifico feñor. 

Iuerías otras he elcripto a v.m. Carta de 

haziendole faber de mi venida Gafca al 

a elta tierra, y fuplicandole me man- Gouerna 

dale efcrevir,didome fu parecer cer dor Be. 

ca de loque fe deuia hazer,para la pa alcagar 

enTierra firme auia;como tambien, 

por la neceílidad en que los podria 

poner,para que dixeflen lo que pafla 

ua. Y q aunque dellos no lacalle mas 

que auifarle, la conueríacion yjuntas 

que entre ellos auia;baltaua para po 

der fofpechar la redució y hazer los 

apercebimientos que fe temian. Ef- 

pecialmente,que como para delmé- 
tirá los mélagcros,y a todos los de- 
mas que eftauan en Tierra firme, le 
auia dado a entender,que cl capitan 
Palominofpor ordé,que auia embia 
do Gongalo Pigarro) tomaua las ve 
lasátodos los otros nauios,no fien 

do aíli: y fe auian hecho otras noue- 

dades debaxo defte color ; diziendo 

las los méflageros a GoncaloPicarro 
le harian mas vehemcte la folpecha. 

Mas lin embargo,toda via eftuno Pe 
dro dHinojofa en fu parecer.Loqual 
entendido por el Prelidente le pare 
cio diffimular cón Pedro de Hinojo 

ía, y executar fu intento : cmbiando 
los defpachos,no ala colta del Peru 
fino por la buena ventura,a Cali. Pa- 
ra que defide alli, los lieualle al Perdt 
vn frayle del monefterio dela Mer > 
ced , que enaquel pucblo eftava. Y 
diefíe los que yuan para Quito, á Pe- 
dro de Puelles, Teniente de Gonca- 
lo Pigarao,en aglla Prouincia.Y a 
miímo los q yuan para Goncalo Pi- 
carro en Lima.Y procuralle embiar 
los otros antes que llegaíle a Quito, 
con Indios,a los Pueblos del Peru. 

Y para Q elto e effeétuafle mejor,ro 
go a fray luan de Vargas de la ordé 
dela Merced (q con el auia ydo)lle- 
ualle eltos delpachos a Cali, y los 

- guiafíe con el otro frayle de lu ordé 
que era muy fu'amigo. Y efcriuio el 
Preíidente,al AdelátadoBenalcacar 
(en cuya gouernacion eftaua aquel 
pueblo)la carta que [e figue. 

Del Licenciado Gaíca, al 
Gouernador Benalcacar. 

cificació delPerúu.Yafíi aora lotorno 

a hazer. Y porq entédiédo cl eltado 

q efta negociacion tiene, mejor me 

lo pueda dar;hago faber av.m.como 

delpues q la primera cfcreni; embie 

vn cauallero a Gongalo Pigaro, con 

vna carta de lu Mageltad,y otra mia 
cuyo traflado con efta va. Y q eltos 
dias reccbi otrade Lima,firmada de 

muchas perfonas cuyo trallado ali 
miímo embio a v.m. eng [e me elcri 
ve,q no paíle a aquella tierra, fino q 
me buelua deíta a Elpana.Porg dizé 
gnoleses fegura mi entrada enelPe 
rú.Deue fer porg los q no quicren q 
yo entre,conocé q ay táto delleo de 
yer en agilas partes la voz del Rey;y 
paz y folliego, q creen no [erian po 
derofos para eftoruar q [e recibiefle, 
entrádo yo con ellos. Dado q fuelle 
táde paz como podria yr vn clerigo 
metido en vna loba có media doze: 
na de criados O cópaneros.Pero co- 
mo quiera q fca;esla cola mas rezia 
y dura, q en nucltros ticpos(ni en el 
de los pallados)fe ha oydo:que valía 
llos de nueltro Rey fe quieran algar 
con la tierra de luMageftad,y poner 
fea no confentir q la hucile,nientre 
en ella,quié fuMageltad embia afof: 
fegarlos yponerlosen paz, yhazerles 
bien. Ya le la pena que v.m. fentira; 
conforme al gran zelo y fc que liem 
pre ha tenido y tiene al fernicio de 
fuMageítad.Mas efpero cnDios,que 
fi encíta negociació algunos inlité, 
ferá materia,en q v.m. fenaladaméte 
firua y merezca, fobre lo merecido, 
grádes fauores y mercedes de luMa 
geltad.Porg no fera cofa qíe tomara 
tá remillaméte como lo paffado de. 
G lc informaua a fu Mageltad,4 cran: 

mas 



Libro (egund O: 
mas diferécias con Blafco Nunez, y 
defifajd cótra el haziá Gógalo Picar 
ro,y los de fu valia, lobre el derecho 
de la fuplicació qrenia interpuetta de 
las ordenácgas,q nodelacatos, ni rebe 
li0,cótranuecítro rey: Porq ya ceísá el 
azedo cótra Blafco Nunez(GDios p- 
done)y el agrauio delas ordenácas, 
pues el es muerto,y ellas reuocadas. 
Y porg como fuMageftad elto toma 
vera, v.m.por [us puitiones ( viniédo 
la.cofa a rigor)no me alargo por ao 
ra eneíto;mas de q por ellas entéde- 

. rasla grá cofiáca, q lu Mageltad de.v. 
' m.hazc.Para mayor jultificacion, yO 
embio a Gógalo Picarro, y alos pue- 
blos del Perú treflados autéticos,(a- 
cadosante dosefcriuanosd aqla tiet 
fa, delas prouiliones q los procura 
dotes d los pueblos,nte vinieró aquí 
a pedir. Yan porá no auja nauio pre 

T froigfucfle alPeru,corro porá me in 
us formató,d por cíla tierra yriá en bre 

” ne,como.tábió portaber el fanor,ydi 
' Jigécia q. v.mha de mádar poner, en 
las. cofasg al feruicio du Mag, impor 

'tácomo efta,aacoíde de embiareltos 
delpachos,por ella; ¡Suplico a.v.n7. le 
máde dar ordé,y todo el fauorneccl 
(ario,para ú ettos defpachos. le llene 

alos pueblos, y el va aGócalo Picar 
ro a.Lima.Pord clto.es co/a dd gráde 
importácia,yde mucha) ¡ugificació q 
los pueblos,y Gógalo Picarro entié- 
diclbiéq lu. Mag.les embia: yconoz 
gag nofolo fe, mucltráa llas procura 
dores, las- -prifiones, qrpidé Lerles mo 

y 
Jehiate relació envha nao qe partica 

détro d quinze dias,d como ette de- 
ípacho táimportite [c guia a.v.1. y 
por fu mano. Mádarme ha d todo lo 
qíe hiziere clercuirlargo,y embie el - 
parecer q le tégo [úpricado.Porq có 
embiarla carta d.ym. a tu. Mag.fele 
hararelació muygrata.Nueftro leñor 
cóferuc,y augmete vida y eltado d.v. 
m.a lu [to leruicio. De Panama. 26.- 
d noviébre d.1546:El licéciadoGalca ' 

Cap.xlj.como auiédofeem 
barcado los mélageros có los defpa 
chos, fchizo atito publico del perdon 
general:y pedro d Hinojofa, y capita 
nes le aceptaroó, y entregaro las váde 
ras al Preíidente, y el felas boluio a 
dar de lu mano. Y el Prelidéte comé 
¿o a dar ordé enlas colas dla guerra. 

VIENDO clPrelidére efcri 
- to eftas cartas luego mádo ade 

recarvna fragata, y encargóla a Juan 
de Iilanes,pa q enella Netallea fray 
Juá deVargas,y a Barrictos, q erá las 
períonas cá. quié embiaua dos delpa 
chos.Los quales deípues dejaner he- 
cho fu diligécia, fc ana d boluer a la 
Buena vétura, dodeta fragata los a- 
via de cfperar.Eleriaootábié el Prefi 
dére a Nicaragna¡y al Virey dela nue 
naEfpana y ala Andióciadagireyno. 
Lo qual hecho. luego ordeno el au- 
¿to dl perdó.Cóccdiédo alften lo eri 
minal de officio,como a infráncia de 
parte,a todos los que luego que del 

lftradas: pero aun (eles embiá los trel 

Jados,porinfirametosdellas . Y cíto 
uplico quá encarecidaméte puedo, 
ehaga-córodo cuydado,ybuena ma 
naDe manera q no aya lugar, q algu 

tuuicilen noticia, fe reduzieflen al fer Pregona 
vicio dc fu Mageftad ¿ y tomallco (a fe pubi* 
seal boz.Y fobre elto fe hizo yn folé camente 
ficauto.en vn cadahalfo, q para ello el perdon 
mádó hazer, dóde le pregono.Y acep general. 

no:có malicia pueda impedir eflta ju- 
Sificació.Y para Gyde todo, fe le de a 
y.m.la quéta q fele deus,embio có e- 
fra otros tales treflados ¿quales Leen 

biialos pueblos, y ¿Gógalo Pigarro. 
Ypaq(u.Mag.fea infórmado, ¿lo mu 
cho q d. v.m.me ayudo, y fanorecio, 

tádole Pedro d Hinojoía,y todos los 
otros capitanes y géte:pidierópor te 
ftimonio,como'clloste poniá deba 
xo dla mano ál Licéciado Galta, có 
mo dePrefidéte y capitan generalde 
fu Mageltad. Y cltaná preftos): y apare 
jados de feruiren todo lo G enfu real 

O ferui 
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Primera parte 
feruicio los mádaflc,como fus fieles, 
y leales vallallos,de la forma y mane 
ra,q el elo ordenafle, y enfu nóbre le 
lo mádafle. Y en execucio dello, falie 

los Capi- rd todos có Íus váderas,y géte, y en- 
tanes fus tregarólclas. El Prefidéte lasrecibio: 
vanderas y auiédolas tenido enfu poder, fe las 
al Prefí- boluio a dar,có códutas d capitanes 
dente,yel defi Mageftad haziendo a Pedro de 
Jetasbuel Hinojoía,general deftu Mageftad,yfu 

ue de fu 
Mano» 

Lo quebi 
z0 y orde 
vo el Pre 
faderte. 

yo,enífu real nóbre.No fe halló el ca 
pitan Palomino a efte auto,pory ala 
iazó eftaua enla mar cógel armada. El 
qual defpues, ai mefmo algo vande 
ra,y fe hizo auto có el. Luego cl Pre 
lidéte negoció có los vezinos, y mer 
caderes,q cada vno tuuicfle por bit, 
d recebirlos foldados porhuecfpedes, 
q cóforme a lu pofíibilidad pudiefle: 
y les dieffen la ració,G a cada vno le 
“taflo.Prometiédoles, q fe pagaria,lo 
GaMi gaftaffen.Y encargo alos folda 
dos,viuieflen có todo cócierto,pues 
feles daria lo necefíario. Y porq auia 
muchos enfermos, (e pulieró en dos 
calas, q para enfermeria fe diputaro, 
dódefe pufo todo feruicio,ymedico 
y curujano, q los curaflen. Y afíi mib 
mo negoció,comolos mercaderes d 
alli,y del nobrede Dios,preftaílen, y 
fiallen,dineros,calcas,j¡ubones , gor- 
ras,pano,feda, yotras mercácias, para 
focorrer la géte,y ai fe hizo todo. Y 
có elto,viedofe los yezinos y merca- ' 
deres,libres,y fuera dela dura opprel 
110,q antes padeciá,moftraui gradif- 
Íimo contéto:y ayudaró co [us hazié 
das, preftidolas,ylocorri3do coellas. 
Y los foldados, viendofe mejor trata 
dos,fe alegrana,y viuicró de alli ade- 
láte corregidos.Luego ordeno elPre 
íidéte,q el capitá Palomino, y Pablo 
de Menefes fueflen có géte endos na 
uios bien artillados, a cltar enla yfla 
dlas perlas:para-GÍ algú nanio delPe 
rú viniefle,lo tomaflen, y el vno de- 
llos le truxeffe al puerto € Panama. 
Porg en aquella y/la(q es la primera 

g de TierraFirme reconocé,losq vie 
ng ál Perino pudiefíen dlos Indios, 
y negros, y Efpanoles, q andá alii en 
fi labor;tomar legua delo qania en | 

Tierra Firme, y boluieflen al Peruza | 

dar dello noticia , a Gócalo Picarro. | 
Eftas colas,y todas las demas,las ha- 

zia cl Prefidéte,có táta deltreza,y di- 
fcreció;q todos fe admirauvá defu pru | 

decia, y del valor defu animo.Defuer Adm 
te,q era en general de todos amado, fe toa 

y en mucha reputació y eftima teni- de la 

do:y todo lo que mandaua , ala ora “Pe 

(e ponia en efícéto, fin repugnancia; Pé 
ni contradicion alguna. del P 

Cap.xli1j.como el Prefide 
te delpacho períonas que fucífeniala 
Nucua Elpaña,y Nicaragua , y Otras 
partes, para que le embiallen géte y 
armas, y otras coías ncceflariaso. 

Pp REGONADA PVES Pret 
la guerra,procuro el Prefidérea em 

toda diligécia,de jútar entierra firmé dilige 
toda la géte,vituallas, municionesjat 4451 
mas y artilleria q pudo. Y allególoto Prefa 
do en Panama: alí para la paffada, * 
quádo fe vuiefle de hazer,cómo para 
engroflar la armada q en aquel puer- 
to auia.Porq Ga calo Gócalo Picar- 
ro,vilto qno yuá nauios quilieficent 
biar en los q le quedaua, géte en'0u- 
mero,fobre Panama;(2 hallaffecó pof 
fibilidad dela refiítir. Porq entonces 
(fuera dela géte d' aqueilos:¡pueblos) 
no auia de treziótos y cinqueta hom 
bres arriba,(anos para pelcar ..Y añ 
có elteintéto defpachó a Villauicen! 
cio natural de Xerez (fargéto mayor 
Galli era de Gongalo Picarro)para' q 
del Nóbre de Dios fuefle aQartagez 

na,a traer la artilleria, Galli ata dexa 
do, y la géte q alli hallafle.Y q de alki 
embiaíle cartas q el Profidóte embia 
ua a lantta Marta,para q tambié'em 
bialle a tierra Firme la gente qúea- 
lli vuiefle. Embio afimifmo a Bofcá 
natural de fantLucar(hóbre antiguo 

| MUAY O Pp Qu 

. dente, 

bel 
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del Perú)g fuefíe afanto Domingo 
có la cedula de (u Mageítad,y lus car 
tas:para q embiaflen la géte,baltime 
tos,armas,cauallos, y municiones a 
yuicfTe, haziédoles laber, el eftado de 
los negocios. Embió ala audiécia de 
losCófines deGuatimala,a midGoz 
má,y Nu£o de Guzmá,con la cedula 
delu Mageltad,y carta [iya: parag có 
toda diligécia le embiafíen la gére, y 
mátenimictos, qÍe pudieflen a mer:yla 
nas para velas dcios UA d algo 
dó en aquella pronincia le hazó muy 
buenas) y pez, y febo,y cables;yotras 
coías para xarcias, q ali miímo fe ha 
zé,dc vna pláta,q llamá Maguey:que 
aunqnoesdtáta tura, como elcerro 
de Canamo;es mucho bueno. Y Gem 
biaflen todoslos alpargates q pudicl 
fenaucr(qes calgado muy necellario 
para los largos.caminos q por tierra 
llegados al Perú auiá de andar.) Y de 
ípacho taábiena dó luá de Mendoca 
(deudo del Virey do Antonio de Mé 
doca)para q fuefle ala nucua Efpana 
có las cedulas G de [a :Mageftad auia 
para elVixey, y audiócia deaquelrey 
no.Y eferiujoles lo mifimo 4 alos de 
Guatimala.Y efcriuio aVirey,G le pa 
recia deviaembiara lubijo dó Eráci 
(co £5, lá géte q vinicile. Y eftos tres 
mélagerospartieró jútos envn.bauio 
hafta Nicaragua.Para 4 delde ali, 1uá 
de Guzma,y Nuño de Guzman, Luef 
fen-por tierra halta los cófines, y.dó 
Ivá paílalle deláte có el naúio:hafta 
3 colta dela nuena Appa 

Cap. hi comoel Obifpo 
de Lima,y el de Bogot4,y cl Prouin' 

cial delos Dominicos , y Gómez de 
Solis, procuradores de Goncalo Pi- 

. sarro vinieron a Pañama,, y de 
la fuerte que llegaton.” 283 

STANDOIVANALON 
- (o Palomino, y Pablo de Menefes 

en vlas lílas delas perlas;de dódea to 
Ehh y 

d 

dos los nauios q veniá a reconofcer, 
los tomaua, y trayá al puerto (como 
por el Prefidére lesera mádado)anié 
dofejárado có ellos luá á Illanes có 
la fragata:cltido ya los rresjuntos:a 
los nueue de Hencro o, lego yn nauio 
en G venia dó Geronimo. deLoayla, 7 
Obiípo d los Reyes,có el qual (E hol 
garó mucho,porq aliéde defi prodé 
cla,yauthoridad;era muy feruidor de 
fu Mageftad. Y otro dia figuiéte lle: 
g0.a reconocer elotro nauio Gtraya 
En Obiípo de fanétta Marta, y al Bro- 
uincial fray Thomasde fant Martin, 
y a Gomez de Solis. Los quales cer. 
ca dela cofta delPeru auiá encótrado 
va nauio de Nicaragua. Y allilos del 
mauio,les dieró nueva, G aniía lofpe: 
cha,q la armada de Gocalo Picarro, 
fe ania reduzido . Y aung elmacítro - 
de aquel nauio les dixo,gno lo tenia 
por cierto, (¡mo porcoía de burla;to-.. 
da uia Gomez de Solis venia có mie» . 
do,y defleo d entéder laverdad:y ha= 
lládo q era reduzida,boluerít alPeru de 
a dar auifo a Gógalo Picarro. Y có e- 
fte intéto tomo el puerto de Piñas:q -.- + 

la buena Vér wo 
tura: pélando hallar A Indio, «> 

es,entre tierra Ej: "me, 

de quié pudicíle tomar lésua delo q 
auia en Panama. Y como node hallo 
palo alas Iflas delas perlas, a do.co. 
mo fuc llegado cercaslalicró las dos 
naos,y. fragata, Gna poco acrecótaro 
firtemor. Y nras,entédiendo $ q feguan 
fu nauiovenia rotos; yhaziédo UR 4 

agua,y.! falto de 20988; jos, y,.xarcia;no 
podia huyr:, Y viendole: a turbada 
fray Elena; dela.ordé dela Merced(a 
quis tegú efta dicho, ,embiaua Gonca 
lo Picarro a Elpana parag boluiefíe 
a darle auilo ¿delo q fu; Mageftad pro 
ucya cótra, elle dixo, Gel, yria enel 
barco dela nao. (4 llenaná ya por po 
pa)a faber por quien eftauan aque - 
llos nauios.Y que li eftunicílen por - 
Goncgalo. Picarro, haria foltar. vn 
tiro, Y; daria cierta. feñnal: y no la 

% 

03 3 dan: 

es 



Primera parte 
dádo procurafle de huyr.Y eóefto,el 

" padre fe fue ala nao de Pablode Me 
nefes, El qual como le conofcia por 

tá deuoto de Gógalo Picarro;le reci- 

bio bi¿, y le dixo q eftauá por Picar- 

ro. Y el frayle le dixo có mucho pla- 

zer y regozijo,lo q auia concertado 

có Gomez de Solis. Y ali luego fe hi 

zo la fenal:y el frayle fue có cfte bué 

cócepto,halta q llegados cerca dela 

nao de Gomez de Solis; le mando a- 

maynar:titádole Pablo de Mencles 
por vna parte , y Palomino por otra, 

hafta q baxaró las velas. Y Juego pal- 

laró a Gomez de Solis, y al Obilpo, 
al nauió de Pablo de Menefes.Y a e- 

llos,y al nauio lleuaró a Panama. Y 

llegado Gomez de Solis al Prefidéte 

tuno miedo 4 lc mandafle jufticiar. 

Entrega Masel le tratóbié,y le tomo fi cofef 

Gomez. 115 delo q lleuaua. El qual declaro la 

desolis al verdad, yentrego elpoder, € inftruelo 

Prefiden nes lecretas q traya.lo qual tomo el 
se el po- Prefidente,y lo embio al cófejo d In 

der e in- dias . Y los veynte y dos mil pelos q 

firucio- lleuaua para Hernádo Picarro (porg 

nes y »e- declaró auellos tomado Gócalo Pi- 
ynteydos carro dela caxa de fu Mageftad; man- 

sil pefos do luego entregar alos officiales rea 
les y feles hizo cargo dellos.Góel O- 
bilpo de Lima, y có fray Thomas de 
fant Martin [e holgo el Prefidente,y 
los recibio amoroflaméte :auicdo ya 
entédido quá leruidores erá del Rey. 
El Obiípo de fanta Marcha eltuuo 
cófulo, y auergócado,entediédo, ya 
elPrefidéte fabia quí aficionado era 
de Gócalo Pigarro . Y quificra luego 
yr (e al nóbre de Dios,y de alli a fan= 
Eta Martha. Mas có buenas palabras, 
y diffimulació,le detuno el Prelidére: 
diziédo,d era necefíario q le hallafíe 
cá el,para có lu prudécia mejor orde 
nat lo q cóuinicfe hazer, en feruicio 
de íu Mageftad.Lo qual hizo potq te 
'mio, 4 (i el Óbilpo fuefle a fáaéta Mar 
ta(aung có trabajo, y largo camino) 

podria por tierra hazer laber a¿GOga 

lo Pigarro lo q pafíana.Y afíi el Prefi 
dételederuuo halta poco antes de 

fu partida al Perú. 

Cap.xlv.Deloq fuccedio a 
Pero HernádezPaniagua,lobre el mé 

age q lleuaua:y como fe derramaró 

muchas cartas por el Perú, y lo q fo- 
“bre efto hizo y proueyo Gon 

calo Picarro. 

Dime QVE PERO 
Hernandez Paniagua partio de 

Panama en la fragata , có Francifco 
Maldonado, y el frayle dela Merced; 
llegaró en treynta dias a Puerto vie- 
jo.Adóde cl frayle dio las cartas que 

pará aquel pueblo llcuaua. Y de cami 

no dio las de Guayaquil:y otras em- 

bió aotros pueblos. Y partiofe para 
Quito,a dar las para alli lienaua,dó 
de era fu determinado paraje. Y Pan- 
y agua camino la cofta abáxo, hafta 
el puerto deTúbez;adódeVillalobos Prédey 
le prendio, y tomo las cartas, q de lu ¿lalobes 
Mayeftad,para Gócalo Picgarro lléñia a Pero 
va,y la q el Prelidéte le efcritia,y las Hernan 
del licéciado Cepeda, y diolas a Fran dez Pa 
cifco Maldonado Glas lleua(ie.Ponic y agua, 
do en prifió a Paniagua, y haziédole 
mal tratamiéto,hafta q llego alli Go 
mez de Solis,3 a fu ruego le embio a 
vn pueblo de Indios, llamado Marca 
velica(veynte y cinco leguas de aili) 
a vn vezino de Piura q alli refidia, q 
le tuuiefíe a buen recaudo, páfá dar 
cuéta del a GócaloPigarro quádo fe 
le pidieffe.FrácifcoMaldonado,cami 
no deíde alli,por tierra haíta Lima, y 
recibiole Gócalo Pigarro tá de ma- 
la mancra, q le mádaua cortar la cá- Ke/cibe 
beca:y fe creyó q lo eficétuara. Emi- Wal Go 
pero por fus efcuías,e intercelforesq falo Pi 
_vuo,no lo executo:y diolás cartás al garroa 
Licéciado Cepeda,Glas leyelfe publi Maldon 
camente. Y delpues de aner leydo lá do. 
de fu Mageftad,coméco a leer la del 
Prefidéte: y no le cótentando las ra- 

as E 20163 



Diuulga 
fe por el 
Perú las 
cartas de 

Ga/ca. 

Lo ¿ efcri 
bio Car- 

majalaT: 

garro, fo- 
bre las 

cartas de 

Gafca. 

Máda ¡ri 
garropro 

ceder con 

tra los ¿ 
traxeron 

lascartás 

de Gafca 

y prendé 
dos fray- 

os, 

Libro legundo. 
zonés della,ó porgnoeraa lu guíto 
O porg le parelcio q no cóuenia q fe 
oyclleslela tomo al licéciado Cepe- 
da,fim le dexarproceder,dizicdole;de 
xadla,dalda al demonio, q fon miti- 
ras,y cójuros de aquelvejezuelo,que 
trac bulas falías.E auiédo leydo Ce- 
peda las dos cartas q yuá para el, le 
las dio a Gógalo Picgarro. Diuulgaró 
le enelte ticpo, por todo el Perú, las 
cartas di Prelidére,e hinchiófela tier 
ra dellas.Lo qual venido a oydos de 
Gógalo Pigarro, fe indigno dello . Y 
Frácilco ¿Caruajal,G eltaua enclCuz 
co,vio algunas, yluego elcriuio a GO 
calo Picarro,Q le maravillaua de Pe- 

dro deHinojofa,q tá poco recado tu 
uieflc en tierra firme,en faberlo q d 
alla venta, para no dexar traer leme- 
játes cartas.Y Q ya q Íe vuicilen tray 
do,q como no fe caltigana? Y q enté 
diefle, q eran mas de temer aquellas 
cartas, q alas lágas del Rey de Calti- 
lla.Porq aqueftas no le podian facar 
langre , eitádo los del Perú jútos có 
el:y lemejátes papeles podriá caular 
íu perdició dinidiédolos de lu deno- 
ció, y feruicio.Y G por táto deula má 
dar hazer gráde inquilició cótra los 
glas cartas auiá traydo, y caftigarlos: 
de manera q otros temieflen de no 
tracrlas. Y a Gógalo Pigarro proue 
yó a todas partes, para q lus reméros 
hizieffen informació, cótra los 3 las 
cartas auia traydo, y los caftigaflen. 
Y Pedro de Puclies(q eltaua en Qui- 
to)hallído cuipadosalos dos frayles 
de la Merced, yd fant Frácilco(que a 
Quito auiá ydo)los predio, y dio tor 
méto,lobre 11 fabian de otros,que y- 
vieflen traydo cartas, y a que perío- 
nás las auian dado.Y aunque no con 
feflaró,mas delas auer cilos traydo; 
creyendo que no defleruii,como ho 
bres quede nueuo anuian venido ala 

tierra, y no entendiá las cofas della, 
los tuuo Pedro de Puelles a punto, 
para los dar garrote, Como d hecho 
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lo hiziera, fino interuinierá táto por * 
lu frayle,los dla Merced, q fiépre fue 
ró muy deuotos deGózalo Pigarro, 
y de fu rebelió.Y por el frayie de lant 
Erancifco, interuino vn fray lodoco 
Flaméco,religiofo de aquella ordé¿,a 
quié los deGócalo Pigarro teniá mu 
cho refpeéto,por fer muy fu amigo, 
y q era vno delos q puíieró a Gócalo 
Picarro en lo dela inucftidura.Llego 
encíte ticpo al Perú vn nauio,y algu 
nos dlos q en el yuá,dixeró aucr OY po. 
do en Nicaragua, q la armada de Pa- fe ME 
nama fe auia reduzido. Loqual le co led 
meco a publicar enel Perú, y caulo sd Pr 
entre todos grá turbació. Y como vi ¿yz 7.7. 
no aoydosdGógalo Picarro,embio , y, 
la cofta abaxo, por el macttre de aql e 
nauio.El qual vevido ante cl,y enté= y 
diendo,quá mal feria refcebido cófe x 
mejáte nueua;la deshizo d:iziendo q 
era mctira. Y q antes los q auá venl- 
do de tierra Firme a Nicaragua, de- 
ziázcomo todos eftauá por el. Y con 
elto Gógalo Pigarro le alfeguro, e hi 
zo elcrenir a todas partes, lod efte 
macítre dezia. Y mádo caftigar a algu 
nos marineros, auian publicado lo 
dela reducion. Por cauía defltas nue- 
uas parefcio a Gógalo Picarro, y alos 
de lu cófejo,g era bid embiar por Pe 

ro Hernádez Paniagua, para faber de 
fto € fe dezia. Creyédo q el lo fabria 
y embiaró a Marcabelica (ció leguas 
de Lima)al vezino q le tenia, para q 
lucgo le truxefle,Gn le dexar comuni 
car cá perfona alguna . Y como fue 
traydo;¡GógaloPicarrole refcibio có EmbiaPi 
mucha auftoridad,haziédo poco ca- garro por 
lo del,y le amenazo q lino dixeñe la Paría- 
verdad de todo lo ¿le pregitalle, lc gu4. 

mádaria cortar la cabeca.Y auiédole 
hecho muchas pgútas, Paniagua affir: 

mo có grádes facramétos, 3 clnoía lo ¿dize 

biaotracofa,nilocreya,mas, dq elPre Paria- 

fidétevenia apacificaragllarierra,por gua a Pi 
medios d paz,y Íinarmas, niruydos. ¿arro. 
Y geíto fe podia ver,pues clqvéa era 

3 va 
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vn cletigo,y tá fin géte.Y q afíi lo te- 
niá entendido todos los q eftaui en 
tierra Firme. Y q luego 4 le dixeflen 
3 fe boluieffca Efpana lo haria . Y q 
fu Mageltad,y todos los demas, q en 
Efpaña teniá noticia delas cofas del 
Perú, entédian,g fin fu volútad,no fe 
podian aflentarlas colas de aquella 
tierra, y reduziríe ala obediencia del 
Rey.Y dixo,g aungel lo aula oydo de 
zira muchos,q no lo auia creydo,co 
mo deífpues q auia llegado, y auia en 
tédido la fortaleza y poder qel tenia 
y el gráde amor,afficion y voluntad 
con G todos le feruia.Y có eltas, y o- 
tras lifonjas,le gano la volútad , y le 
comencó a tratar mejor. Y ayudádo- 
le elLicéciadoCaruajal como deudo 
alcico licécia para le boluer a tierra 

bid embiado.Vino tábien géte,de Sá 
Cta Marta, y Nicaragua, y dela q auia 
llegado al nóbre de Dios de Efpaña. 
Y affimiímo,le llegaró calafates,ycar 
pinteros en numero, y quátidad de a 
parejos para aderccar las naos, y de 
mucho Mayz € vino deNicaragua. Y 
dl bizcocho y harinas, vino de Efpá 
na,(e hizo gra prouilion.Y afimiímo 
dela madera Gay en aquella tierra, le 
hizieron arboles para las naos, y ta- 
blas para echar planos. Viédo púés 
el Prefidéte,como Dios nueftro fe- 
nor,có tá larga mano le proneya de 
todo,en aquella tierra tá falta;de tan 
tos nauios de los enemigos, y oficia 
les, y aparejos para adobarlos.Y de vi 
tuallas,mas q alli fuele aver: y de ar- 
mas,artilleria y municiones, y de gé- 
te de guerra: y mucha della hecha a Firme.Y diole GócaloPicarro mil pe 

Da licen- EA : TO Did be 
LSO fos para el camino, y quié le boluief losmátenimiétos y téple de aquellas j 
roa Pan  halta entregarle la fragata en que partes; habló en fu paffada al Perú, y 

» auiaydo (q fe leauia embargado en  fobre ello fe dio y tomo, jútando fe yaguad A > Ñ ñ AA 1 blema Túbez)jenla qual fe boluio aembar- có el Prelidéte clObifpo dlos Reyes, Entra en 
atierra <%5,y Íe partio del Perú: no có poco Pedro de Hinojofa,Loréco de Alda crfulea el 

> 4] 12 le ver . : » as de > : apta A 4 > Firme  “ótentami¿to de yeríe fuera del peli  1n2,y los demas capitanes. Y en la de- Prefiden 
gro en qauia eftado. Y al tiépo de la 
partida le dioGócalo Picarrovna car 
ta para el Prelidéte,en refpuefta dela 

terminació vuo grá perplexidad:por te fobre 
qamuchos pareícia fer impollible partir fe 
hazerfe comodaméte antes de venir al Perm 

qaula traydo, y pidiédole refpuelta 
dela de fuMageftad,no fe la dio dizié 
do, ya tenia cfcripto có los procu- 
radores,lo Ga aúlla podia reípóder. 

S ; 
Cap.xlvj.como llego a Pa- 
namá nunicro de géte,baltimétos, y 
municiones, y embio cl Prefidente 
por la góte úla nueva Efpaña,y deter 
minado cníu partida,caméco a apre 
itar la géte y navios para el viage. 

NES T'O'S* DUNAS UA MITA 
llegado numero de géte a Pana- 

ma,q de Cartagena traxo Viilauicen 
cio CO la artilleria:ydel Cabo dela ve 
la,q traxeró los capitanes Santillana 
y Ladrillero (q en aquella pefqueria 
de perlas,relidia)y q Bofcá auia tam- 

las brifas, qerá neceflariaspara poder 
nauegar.Tábien dezian,que la gente 
era poca, para animar alosdel Perú a 
tomar la voz del Rey.Mayormétc.q 
la mayor parte dela géte,era delos q 
auia venido de Efpana:G por no eltar 
acoftábrados alos mantenimiétos, y 
teple de agllos climas,de tá difieréte 
ayre,del en q naícicró,fe aulá de mo 
rir,O llegar tales ala cofta del Perú,q 
no fueflen en muchos dias de proue 
cho.Otros deziá,q (1 alaño figuiéte, 
fc aguardafle la pafíada; ya Gócilo 
Picarro auria entédido,comoTierra 
firme eftaua por fuMageftad,y fobre 
ello, y la defenfa haria grádes preué 
ciones.Pedro deHinojofa infiítia mu 
cho,en que no fe denia dilatar .«Á lo 
qual,incliinando(fe el Prefidente( aun 

que 



Libro fegundo. : 
que contra el parefcer de los mas) fe 
determinó de yr aquel año: animido 
alos que eran de la opinion tontra- 

Log platí ria,con dezirles , que la yda era muy 
ra el Pre leguraspues enla mar , eran (fiiperio- 
fdéreGaf res a losenemigos.Y que quando, O 
ca, cerca pornolesdexar tomar tierra, o falta 
def par de tiempo,para nauegar;o de mante 
ida. nimientos, o por aguardar la góte de 

la Nueua Efpana,y de Nicaragua, q 
eran los inconuinientes que podian 
temer, les fuefle forcado beluer a ar- 
ribar a Tierra Firme;erala buelta en 
lu mano:por fer la naucgacion tá fa- 
cil, y breue;quanto dificulroía, y lar- 
gaenla yda. Y con celta determina- 
cion,comenco el Prelidente a poner 
todas fuercgas, y diligencia, a apreítar 

| .,. lo neccflario para ello. Repartiendo 
Las dili- 12 genteyy officiales para todo loque 
gencia9d (e auia de hazer, y poniendo los Capi 
axe Gal ranes y períonas principales,que cúu 
pe. uieffen aladobo delosnauios,y a cor 

tar, y traer dela madera necellaria pa 
ra ellos,y para caxas dela artilleria. Y 
agran diligencia fe hazian , y adobas 
uan arcabuzes, y hierros para picas, y 
clauazon paralos natos, y el artille 
ria,y a hazer picas de Cedro , y de o- 
"tras maderas de aquella tierra, y a re 
finar,y-bazer poluora.. Y entodas e- 
fras.colasjandaua el Prelidente muy 

folicito.Y parefciendole,que feria co 
fa conumiente, para colas que en la 
coíta del Peru,fe podian offieícer, lle 
var algun nauio de remo(que le enté 

dio, podria andar enla mar del Sur, 
aungfuelffeengolfandofe)embio alas 
Yílas delas Perlas, dóde auia buena 
madera,al Capitan Vendrel Catalan, 

Ordena perlonaGtenia experiencia de gale- 
el Prefi- ras,co officiales deilas, y herreros eo 
lente de dos fraguas, a hazer vna Galeota de 
hazer P- veynte y dos remos, y le encargó mu 

pa galeo cho la:breuedad. Y luego diípachó mé * 
ta para fageros,ANicaragua,y Nueva Efpana, 
eimardel" dádo auilo.del acucrdo Q avia toma 

sur.  dosdeyraglanoal peru. Y encargan 
¡NS GÍ A 
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do alas audiócias,y al Virey, embial . 
fen la géte,y mantenimictos,y las O» 
tras colas,derecho ala celta de aque 
llas pronincias. Áduirtigdo , que por 
lacotta, los yrianaguardádo, y entre . 
teniendofe haíta q llegaflen: A Mimil- 

_ mo compro el Prelidente.en Tierra 
Firme,cauallos;mulas y machos, pa- 
ra ileuar al Perú. de | 

o dee AIR AS 

Cap.xlvij. Como proueyo 
el Prefidente que Loréco de Aldana, 
Hernan Mexia,y Palomino, y ltiá de 
Y llanes,fueflen delante contreziétos 
arcabuzeros, ef quatro nauilos. 

- Ylaayudade cofta,que fe 
dio alos Capitanes, 

y foldados: A 

ETERMINADOTPVES 
2 el Preíidéte Gaíea , paflar luego 

al Pert;parefciole,aníí para mejor di 
Ipofició dlas cofas deiPerú,como pa, as 
a animar a los q tuuiefíen atéció de Parecelo 

leruir alu Mageltad, y apartaríe dGO * Prefs- 
calo Picarro,y no le feguir; Y para q dente e 
los q huyédo del fequiliefien acoger, 9? 24 
a la mar, pues en tierra no teniñaco 4405 delá, 
gida.G feria bien apreftar algunos na ?4,00% gé 
tos, y embiarlos deláte có perfonas te confia 
de confiiga,y q tuuieflen credito, en %, 
aqlla tierra. Pues fegú Gogalo Picar: 
roauia quedado fin nauios , y cftaua 
lin artilleria alguna, yriá leguros los 
q fueflen,pertrechados della, y degé.. 
tc. A todos parefcio bi¿ efte parecer, Todos q4- 
y le aprouaró,y có tal relolució,fe e. P?444a2 
fcogieró d todos los nauios,por mas el parejo. 
veleros(yq menosles quedana de a- cerdeGaf 
derecar) el galeó q allitenia Gógalo 4») * 
Picarro,y-otros dos. nayios,.y la fra- perciben 
gata,para focorro de algunas necefí Ra NErES, 
dades, G.por fer de,remo.fe podiá a. "440% 
puechar della. Y có mucha duiligócia. su... 
fe pulieró luego apitro ,y artillaró: y, 
efcogierólerreziócros foldados, todos, 

arcabuzeros, q fueften encilos : dida 
lesaarcabuzes,y municiones,ytodo lo 
demas nceccflario para.el yiaje, y por, 

4 ayu 

y 
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ayuda de cofta,para fe veftir, y adere 

Elcogen- car,a cien pelos a cada vno,y a algu- 
fetrezié- nos mas, y a bien pocos a menos. Á- 
tos arca- llende delo que luego que fe hizo la 
buzeros, reducion,fe les auia dado.Porque en 
para los aquella tierra es la gente tan loca; q 
mauios, y le afrentarian de refcebir por via de 
danles fo paga,no digo lo que en otras partes 
corro de fe daa los loldados;pero mucha mas 
cié pefos quantidad:(ino que [eles ha de dar 
a cada concolor, yatitulo de ayuda, para 
yno. poder feruir:quedádoles entera la e- 

íperanca,para el premio que por lu 
Coftúbre [eruicio pretenden,en los aptouecha 
delos fo! mientos, y repartimientos dela tier- 
dados del ra. Y elto leha guardado como ley in 
Perm,  uiolable en aquellas partes. Y fue ne- 

- ceflario pafílar poreillo en aquella jor 
nada.No folo por los hallar en aque 
lla coftumbre;empero, por [er guer- 
ra tan de ruego. Y en competencia 
de quien tanto podia dar, y daua,co- 
mo Goncalo Picarro. Y dela meíma 
manera conuino hazeríe:con los ca- 
pitanes :en tanto que el Prefidente 
le detuuo en tierra firme,que les dio 

Daua el para lu plato;y galto, que a fu meía 
Prefider con foldados hazian; quinientos pe- 
te alos ra (os cada mes,que [on fey fcientos du 
pitanes  cados:y que fon mas quinientos pe- 
quinien (os en tierra firme; que dos mil cnel 
tos pefos Perú. Y uan entre eftos trezientos [ol 
cadamts dados, perfonas de confianca , y que 

algunos dellos auian fido capitanes 
y tenido officios entre géte de guer- 
ra,en Efpana, y en Italia. Y a eftos le 
les dio ayuda con mucha mas venta 
ja que alos otros.Confiderando , lo 
que importaua,que vuiefle fidelidad, 

| y buen recado , en aquellos nauios: 
Nombra delos quales nombró por Generala 
elPrefidé Lorenco de Aldana.Af por fer per 
te a Loré (ona prudente, y experta para el car- 
fode.Al- go,y afficionado al feruicio del Rey; 
dana por como porque el Prelidente tuuo até 
General . cion,que auiendole embiado Gonca 

lo Pigarro,y'el Reyno por fu procu- 
rador;viendole boluer defpues con 

el juzgarian que era porlo que atia 
vitto,y entendido,en tierra firme.Lo 
qual confiderando,todos, O los mas 
dellearian hazer lo mifmo.Pues Lo- 
réco de Aldana era de todos tenido, 
y reputado , por hombre diícreto y 
bien entendido.Nombrado pues Lo 
renco de Aldana por General; pare- 
fciole al Prelidente que deuia nom- 
brar por Capitanes a Palomino , y a Nombra 
Hernan Mexia, para que fueílen con el Prefi- 
el,y a luan de lllanes, que era hóbre dente ca- 
de la mar.Y afíi hablo luego al Capi- pitanes. 
tan Palomino, el qual aceptó có mu 
cha voluntad,de yr có Loréco de Al 
dana.Y hablando a Hernan Mexia;re 
ípondio ; tener grandiflimo zelo de 
leruir a lu Mageltad, y de hazer lo q 
fe le mandaíle, pero que no yria deba 
xo de Lorenco de Aldana. Y afli pa- 
ra concertar la yda, tuto neceflidad 
el Prefidente de tratar de medios, 4 
fue; que Lorenco de Aldana fuefle 
hafta Lima por capitan enel Galeon, 
y el Capitan Palomino en otro na- 
uio.Y por capitá de otro nauio fuef- 
le Hernan Mexia, y luá de Illanes en 
la fragata.Y que llegados a Lima Lo 
renco de Aldana dexaflc el galeon a 
Hernan Mexia,conel qual le bolvief 
fe la cofta abaxo , dando 'defpachos 
y recogendo,los que con el fe quilicf 
fen meter, halta encontrar al prelide 
re con el armada,que auiande procu 
rar partir trasellos. Y que Lorencgo 
de Aldana fubiefle la cofíta arriba,có 
los dos nauios,y fragata, y en [ú.có- 
pañia fuellen el Capitan Palomino, 
y luan de Illanes y fray Thomas pro 
uincial delos Dominicos, adar car* 
tas, prouiliones y fees, de los perdo= * 53 
nes, y reuocacionesde las ordenan- '» 
cas, y delas otras prouifiones:que pu 10 
dicíflen dar contentamiento paraa 
traer al feruicio de fu Mageftad', ala * 
gente de aquellas partes. Y encargó >. 
mucho el Prelidente, quefiendo pol. “0 
(ible,no tocafíen en pucrto :alguno, 

| halta 
Sy «23 
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haíta llegar a Lima.Por caufa ¿ Gon 
galo Pigarro no tuuieíle nueua,ni no 
ticia alguna dela entrega de fu arma 
da,y fe preuiniefle con tiempo.Lue- 
go le repartieron los foldados entre 
eltos capitanes. Los quales en los : 

Partt de JUAtro nauios ( y lleuando configo 
sa los al Prouincial de los Dominicos ) le 

quasro partieron del puerto de Panama en 
nanios, iez y licte de Hebrero, de mil y qui 

nientos y quarenta y fiete anos. 

Capit. xlvi1j. Como el Li- 
cenciado carate murio en la Ciudad 
dad de los Reyes, y a Alonío de To- 

ro,le mataron enel Cuzco, y de 
los. que fueron jufticiados, 

an por [e querer alcar en 
el Cuzco,por el 

Rey. 

+ ] 'STAVAENE 
O) Ju fte tiempo el Licé 
OS ciáado carate, en la 
jaa Ciudad de los Re- 

y Mi yes, tantemerolo,, 
| SA ll que ni falia de [u 
== cala , ni confentia 

que nadie le vifitafle : porque fabia q 
era tenido por fofpechofo:a(li por fe 
auer moftrado feruidor de lu Mage- 
ftad contra Gongalo Pigarro ¡como 
por los muchos agrauios que le auja 

hecho:como fue calarlela hija cótra 
fu voluntad:y dezirle denueftos y pa 

l abras injurioías. El qual eneíta fazó 

| enfermó de camaras(que es en la ciu 

«dad de Lima,enfermedad peligrofa). 
«Debajo decuya occafion le fue a. ver 
Goncalo Picarro:y certificóle,que-el 
tenia vnospoluos de cuerno de V ni 

| - cornio,que eran muy apropiados pa 

¡Muerte ¡ra aquella enfermedad. El Licencia- 

del 1icé- «do garate,coneldefíco de falud,y Ln 
ciado ca temerío de engaño ,inconfiderada - 

rate. mente los tomo : y falleício de ay a 

1 
: 

OA ir 

- des delos del Perú, porque todos eri 

pocos dias. Y entédiole por cola cier! 
ta( y afí fe publico)aueric dado ene. ' 
ftos poluos pongona.AMÍ miímo, en 
cite tiempo, Alonío de Poto( que e- 
ta teniente enclCuzco)vuo palabras 
de enojo con fu luegrea: y alas bozes + | 
fubio el marido, y creyé¿do,que Aló- de. 
lo deToro,la ponia las manos, ledio 
de puñaladas, de que breueméte mu 
rio.Luggo el Cabildo del Cuzco, elí- Muerte 

gio por Capitan,y Teniente,a Alon= de _4lon- 
lo de Hinojo(a,cuya elecion, confit- fode To 
mo Gongalo Pigarro:moftrando grá ro, 
fentimiento, por la muerte de Alon 
lo de Toro, por la mucha confianca 
que del tenia. Y de ay a pocos dias Conjurá 
fuecedio enel Cuzco, q algunas pet- fe algu 
fonas quificeron algar la Ciudad pot nos en el 
el Rey,contra Gócalo Pigarro.Y fue Cuzcocó 

ron jufticiados lobre ello, Lope Sán era p;- 
chez de Valencuela, y Diego Perez carro p E: garro, y 
Bezerra,por Alófo de Hinojofa:por juficiale 
que eran principales authores de la algunos 
conjuracion: y delterró de la Ciudad por ellos 
a otros que conellos lo tratáuan. 

Capitu.xlix,.Como querien 
doíe coronar Gongalo Pigarro , em 
bio a llamar aFraneifco de Carnajal, 

el qual enfermo enel camino, y 
como fingio confellarle, y 

la carta que eleriuio a 
Gongalo Pigarro. 

TSTANDOLASCOSAS 
de Tierra Firme,enlos terminos 

que efta referido ; y rio las fabiendo 
Goncalo Picarro,antes ereyédo que 
eftaua porel: y que (us procuradores 
aujan paífado al mar del norte,é yriá 
Ja buelta de Efpana. Y q eltaua muy 
feñoreado,delas perlonas, y volunta . 

aquellas prouincias, le reconofcia1 
por fenor , y procurauan hazer gran 
demoftracion de amor, y voluntad,a 

lu leruicio,vnos,porque le tenian, y 
y ll otros 
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ótros, porque no ofauan hazer otra 
cofa,y otros , porque de coracon le 
amauái,y los renia obligados, y muy 

prendados;fe pertuadio,que denia ya 

QuilerePi tomar cl titulo, y corona de Rey(de 

faro ce- que tanta ambicion tenia). Pareícien 
rosarfe do a el y alos de fu confejo,que con ' 

por Rey. aquello afíentaria mas (u fenorio : y. 
que con la authoridad nucua, confit 
maria mas loscoracones detedos, y 

Jos animaria a citar mas firmes en lu : 

feruicio.Y ai acordo hazerlo, y que 
le hiziefle vn agto,lemejite al que en 
Caftilla,en tiempo del Rey don Enti 
que, fe hizo en Auila, con fu herma- 
no dó Alonfo.Y que para cello fe lla- 
maííen todos los vezinos,y perfonas 
principales, q enel Perú fe hallafien, 
para que fueflen prefentes,C intorui- 
niellenal atto. Figurádofeles, que có 

aquello fe prendarian mas, a eftar fir 
mes, y viidos concl: por auer inter- 

 ucnido,y puefto la mano, cnatto de 
. tan grande aleuc,y delacato.Y aMicó 

tal intento,embió a mandar,general 
mente por todo el Perú, que viniel- 
fentodos a Lima: Y eleriuio a Fran- 
ciíco de Caruajal; fu maeftro de cam 
po(que eltaua encl Cuzco) que dan- 
do orden en las colas de aquella ciu 
dad, y comarca ¿luego partiefle para 
fe hallar prefente: El qual fiendo aui- 
fado,como losLicenciados,Caruajal 
y Cepeda, y el Capitan Iuan de Aco 
fta (que era gran priuado de Gonga- 
lo Picgarro)le cizanauan,y metiá mal 
conel y le perfuadian, que le mandal 
le matar, diziendo que auia robado 
mucho:y 4c0 ltisrobosle hxzia4 mal 
quiíto , y que fe'enténdia del; que fe 
holgaua de deténiérle porllo de arri- 
“ba,con intento (que fia Pigarro mal 
le fuccedicfle)de algaríe contra el. Y 
que fobre efto”, todos tres ¿uan he- 
cho grande inftatícid. Lo qual,aníi a- 
"uia lido, poreimbidia que tenian'yde 
lo mucho que elliáeltro de campo 

_pódia con Goncalo Pigarro. Y porg 
Zi ets 

Maáda Pi 
garrogíie 

todos Los 

P:Z ¿nos 

vengan a 

Lima ,yef 

eri? 4 

Carsajal 

creyan,que viniendo el, podria Mu- 

cho mas que no ellos.Y porq al pare 

reícer de todos, ya eftavan las cofas 

tan debajo de poder fuyo,que Góga- 

to Pigarro no hazia otra cofa, mas de 

lo que eftos ordenauan, y tratauan. 

Por tanto Francilco de Caruayal , fe 

detenia,dilatando fu venida, todo lo 
pofible.Y puelto que ya fe auja parti 
do del Cuzco, venia muy paílo a pal- 
fo.Y en Ándaguaylas(auiendo cami- 
nado quaréta leguas) diolc vn dolor 
de coftado , de que llego muy al ca- 
bo. Y fiendo muy importunado,, de 
los que concl venian, que le confefe 
fafTe; moftrando quelo queria hazer, . 

hizo lamár a vn clerigo , que le de- importas 
zia,cl Padre Marquez , que porañer **4 Car 
fido feruidor detu Mageltad,le traya ““falgue 
prefo , y le avia dado cargo de hazer le confief 
las crines, y las colas, alas mulas, y /“ 
machos,que traya. Y quedandole lo 
lo. conel;quádo el clerigo llegó aque 
rerle oyr de con ferhon : preguntóle 

Carua), (1 fabia cl romance de Gayfe Cnentode 
Carusjal 

tras colas temejantes . Y encítas bur- 

Jas(eítando como cftaua ) le detuuo 
vna ora:y mandóle que le fueíle, y q 

os necios no le mportunallen . Á- 
menazandole,que Íi el fabia, que de- 
zia otra cofa; le coltaria:caro: Y co- 
mo los emulos d Caruajal, folicitavá 
mucho a Goncaló Pigarro; auiale e- 
fcripto dos vezes al Cuzco: y ala po- 
ftre con alguna colera, encargádole, 
que porque quedafl'e mas Íeguro el 
Cuzco; quemalle las “picas 'que alli 
aula. Y eftando Caruajal ya en Anda 
'“guaylas, refcibio eftos delpachos, y 
carta de Gongalo Picarro. Entendió- 
do pues Caruajal,efta emulacion;re- 
fpondiendo con fuacoftumbrado e- 
ftilo,y [imulacion ,deshaziendoloG ..-% 
entendia,que contra el fe tratava;C--... 01% 

fcriufo a Gonigalo Pigarro, la carta. 5 
que gue, ui 0: mi aod 0300 po 

De 
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creto, como para tales cofas fe re-” 
requiere, | 

Deíde efte miímo afiento, embis 
al Cuzco a Burgos, para que acom- 
páñne los coflolet: s,que me. tracn,có 
alguna monedilla de la hazienda « de 
vuejtra Señoria del Cuzco. Yo lo e- 
chare todo delante, tambien atauias, 
do cemo es menetter: ¡y fe bara todo 
lo € fea fernicio de: y ucítra Señoria. 

Muy Wufire Señor. 

OMO SOLO DIOS ES 
el macítro verdadero de todas 

Carta de lascolas,y labe lo que dize,yhaze to 
Carnajal do'a fú voluntad y plazer:aunque yo 
aTicarro elte otro dia, efcreui a vueítra Seño: 

ria con Diego Lopez de Segura,que 
cl dia que vueítra Señoria,aquella car 
tavicfle, entrariamos nofotros en 
Guamanga; no fue el fernido, que an 
Tilo hizieflemos.Porque el martes (i 
guúiente en la noche(defpues q a Die 
go Lopez delpaché, q fuymosa dot- 
mir alos Lucumaes :)me vino vn do 
lor de eftomago, que deípues vino a 
parar en gran dolor de coftado . Del 
qual nohe péfado efcapar:ni auncreo 
lleno camino dello. Aunque no que- 
dapor medicos,nimedicinas,ni de en 
tender encllo(como fila burra fuel 
fe algo). Hallandome mas aliviado, 
me parti delos Lucumaes (dóde me 
dio el mal)y vinemea Andaguaylas. 
Adonde ya cargó tanto,que era dele 
[peracion,ponerme en camino: y af- 
Íí me eltoy curádo.Doy cuenta a vue 

+ ftra Senñoria,para que no pienfe que 
. Cftoy en otras fieftas. Encíte aliento 
- de-Andaguaylas llegó Burgos, paje 
de vueftraSeñoria; el qual me dio los 
deípachos,Gde yueftraSeñoria traya, 
Y vifto enellos , todo lo que haze al 
calo ¿vueftra Señoria no tenga pena, 
porque yolo traygo del Cazce , ya 
todo bica remediado. Alli por vnas 
partes,como por otras, trayendo co 
migo todos los fofpechofos,que al- 
go podian hazer. Para que conozcan 
a vucftra Señoria,y le firuan, y dexá- 
«o alla lembrado,lo que yo vi q con 
venta. En fin,halta que yo vea a vue- 
Ttra Senoria,y le diga-a boca, lo que 
conuiene hazerfe, para 6 guridad de 
todo ello;clta muy bien,con tanto [e 

e 

Las picas q vueítra Senoria man- 
do,que yo quemalle,heembiado por 
ellas: para que vengan poquito a po- 
quito,enderecadas a Lima, Y clto íu- 
plico a vueítra Señoria, que fe bierre 
por micabeca: porque para la coro- 
na de Rey,con q.en;tan breves dias, 
émos de coronar a vueltra Señoria, 
aurá muy gran concurío de gente. Y 
pará entonces, yo quiero tener car- 
go de aderecarlás', y tenerlas como 
conniene. Que certifico a vucítra Se 
noria,que la mas terrible guerra que 
fe puede hazer; para feguridad de los 
exercitos de vueftra Señoria, y offen 
fa delos enemigos ; es con las picas. 
Y yo fe bien lo que digo. 
-Aqui llego anoche Rodrigo de ca 

mudio,que “refide enChuquiabo,con 
el padre Ortiz Sanchez,enlás hazien 
das de yueltra Seroria, y. trae, baíta 
veynte mil pelos de oro,de Chuquia 
bo,y en Plata de Poto(1,que ya el di: 
cho padre,conmigocomunico. Yo le 
he auiado de aqui lomejor q he po- 
dido.Suplico a vueftra Senoria, le ha. 
ga buen tratamiento,y regalos,porq 
en verdad 4 trabaja mucho cada dia, 
de aca paraalla,entodo lo q le man 
dan,en [eruicio de vucítra Senoria. Y. 
yo relcebire la merced por mia pro- 
pria. Nueítro Señor , la muy lllaftre 
perfona de vueltra Senoria conferue 
conacrecentammento de muy gran- 
des cltados:y conel contentamiento 
y falud, que wucítra Senoria dellea. 
Deíte a:éto de Ándaguaylas,oy lue 
ues,2.17. de Margo:.1547. Las 

m2- 
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figo, y lleuaron hafta Tum

bez, dóde 
manos Ivueftra Señoria befa.Su cria 
do.Franciíco de Caruayal, 

Capitulo.l. como los nautos 
en que fue Lorengo de Aldana , por 
neceífidad 4 tuuieron, llegaron aGua 
yaquil,yy a Tumbez:y Villalobos, dio' 
dello auifo a Goncalo Pigarro,y Die 

- go de Mora abrio las cartas, y par 
tiendofe para Lima por cierto 

acaelcimiento le boluio a 
Truxillo , y le embarco 
con fu muger,y géte 
la buelta de Pana- 
maá,en feruicio 

de lu Ma 
Kad. 

STANDO 
pues GoncaloPicar 
ro muy latsfecho 
defu negocio , cre- 
yendo que le tenia 

] muy aflentado , y 
que citaua lenorcado de todo cl Pe. 
rú, Tierra Firme, y mar del Sur; y 
ntendiendo en juntar ( como: di- 

cho cs)rodos los vezinos,y períonas 
principales en Lima,para coronarfe, 
y hazer el ato reterido ; los Capita- 
nes; Lorengo de Aldana, Hernan Me 
xia,Palomino,y Juande Yllanes , no 
pudiendo(con la mala, y larga naue- 
gacion)dexarde llegar a la cofta; de- 
fpues q llegaron enel paraje de Gua- 
yaquil,ellos con fus tres naulos, yfra 
gata, y Paniagua, q los auia encontra 
do,y boluia con ellos, y con otro na 
nio, enel camino auian topado,yle 
lleuauá configo;los de aquel pueblo 
de Guayaquil, para faber que nauios 
eran aquellos feys; entbiaron ciertos 
E(pañoles,é Indios,con vna balía,pa 
ra aber dequien eran. Y los capitanes 
procurando no [er detcubiertos, ha- 
fta mias cerca deLima;tomaron alos 
que enella venian, y los meticron có 

zu 

eftaua Bartholome d Villalobos por 
teniéte de Goncalo Picarro. El qual 
viendo aquellos nauios , dos o tres 
dias, dando bordes al rededor de a- 
quel puerto, y que no le tomauan, 
concibio fofpecha,que no venian de 
la opinion de Goncalo Picarro : y 
luego de alli le hizo menfagero por 
tierra, en que le auifaua de aquellos 
nauios que alli andauan, y que no a- 
uian querido furgir. Enderecgo Villa- 
lobos efte menfagero,a Truxillo(cié 
to, y diez leguas de alli ) al Capitan 
Diego de Mora,que eftaua por teni 
tede Gongalo Pigarro ( aunque era 
de Íecreto feruidor de lu Mageftad, 
y auia embiado a offreíceríe al Pre - 
fidente con el Obiípo de Lima) para 
G de Truxillo, Diego de Mora auial- 
le cl menfagero a Lima (ochenta le- 
guas mas adelante) donde Gongalo. 
Pigarro eftaua. Y al tiempo que lle- 
go elte menfagero a Truxillo; eftaua 
Diego de Mora aderegandofe , para 
yr al llamamiento dé Gongalo Picar 
ro.Y recebidas las cartas, que yuan 
para Gongalo Picarro;las abrio, y-le- 
yo. Porque con la confianca que del 
hazia;le auia dado inftrucion;que las 
que vinieffen de toda aquella parte, 
baxo de Truxillo,las abricíle, y viel: 

fc.Para que 1i alguna cola [e oftrecicl 
le de prouecr,lo pudiefle el hazer có 
mas breuedad, £in aguardar, que de 
Lima fe lo embiafle a mandar. Viíto 
pues por Diego de Mora, lo que Vi- 
llalobos, de los feys nauios eferenuia, 
y la lfofpecha que dellos formaua , y 
con la mala gana que cl yua a Lima 
parelciendole cola graue, y de gran 
defacato , y alcue , aquella, para que 
le llamauan; cfiiuvo dubdando , Íi y- 
ria,ó íe meteria,en vn nauio ,4 auia 
enel puerto de aquella ciudad, ayra 
bufcar aquellos nauios,para fe meter 
encllos,(i trayálaboz detu mageltad. 
Mas cóliderando, quí incierto aúllo 

cra 

AbreDie 
go de Mo 
ra lascar 

tas que y 

Uan pará 

Digarro. 
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Libro fegundo. 
era, y que no auía nueta, que Tierra 
Firme extuuiefle, fino por Gógalo Pi 
carro, de donde aquellos hauios pa- 
refctian venir: ycomo todo lo del Pe 
rú cítaua porel, (in auer pueblo, nibó 
bre, q en aquella [azon otra cola mo 
ftrafle, antes pareícia que todos eítá 
uan tan debáxo de(ti mano,que le a. 
mauan,y deflcauan (eruir, con vidas, 
perlonas, y haziendas; no oío fino de 
terminatíe de yr a Lima.Y aníi fe par 
tio en topañia de fray Pedro , y fray 
Goncalo(frayles de la Merced, y grá 
desapaltionados de Goncaló Picar- 
ro)yde Ottos , de aquel pueblo.Y en 
la primera jornada, yerido caminan- 
do, fele cayo la elpada dela vayna : y 
tomandola el cauallo entre las pies- 
nas, le dejarreto!y con lá perplexidad 
g cófigo lleuata;efto lebaftó pormal 
pronoítico, para no continuar el ca: 
mino,y bolueríe a lu cala, y hazer lo 
que antes áuia peníado. Y fingiendo 
que fe bo:viá 4 tomar otra caualga: 
dura,dixo a los qtie conel yan, que 
continuallen fu camino, y qhe Íi an> 
tes que el, llegaflen a Lima; dixeflen 
a Goncálo Pigarro, lo q le auia acon 
telcido:y que luego feria conel, Y af 
Í¡ dio lá bueltá para Truxillo, y reco 
gió de (u hazienda , lá Plata y Oro, y 
mueble q pudo, y mctiolo en vn na- 
vio, que eftaua detenido eh vn puet» 
to,cerca de aquel pueblo , pot caufá 
que hazia táta agua, que fin tomarle 
la,no ofaná lacarle. Y baltefciole,yme 
tio enel a fi muger , preñada de [eys 
"mefes, ofrelcierido a todos los q qui 
yellen tomat la bozdel Rey, y cm: 
barcaríe conel,que les hária lacofta: 
y los lleuatia, bafta los poner don la 
armádá de fu Mageltad , de que dixo 
tener ñueiiá ciertá ; que venia cercá 
de alli. Y recogiérido quarenta hom- 
bres,vézinos y foldados, fe hizo á lá 
vela, la buelta de Panama.Dexádo y - 
na fola hija que teñia de dosaños,e nh 
comédada a vn amigo fuyo ,porgno 
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la ofó meter en la mar. Luego pues 
qúe lalio de Truxillo;los vezinosque 
alli quedauan,hizieton có diligencia 
meníagero a Gógálo Pigarto;auifan- 
do úe lo que Diego de Mora, y los q 
conel yuan,atrian hecho: 

Capicul.lj, Como nauegañ 
do Diego de Mora con fu nahio, to: 
po los natiios,en que venia Lorenco 

de Aldana¿y todosjuntos e vi- 
nieron a Truxillojy algaroñ 
vandera porel Rey: y elcri 

uicron la fazon de fu 
venidá, a diueríás 

parres... 

pESPVESOQVE 
Diego de Mora, y 

| y «9 YA [| los que conel yuan 
Bo 8) 3 1| particron del puer- 
Mi a): 4 to de Truxillo,cn a- 

A EN quel navio; caminas 
ton aquel dia, y par 

te delanoche figuiente, con grande 
trabajo , por hazet el nauio tanta a- 
gua, é yt tan foto; que auñique conti- 
nametite yuan daido a la bomba¿no 
podian tanto vaziarla,queño fuelíen 
en hárto peligro, defe anegar. Y bol- 
uerfé al puerto, mi tomar otro,de los 
que adelañte eltauan;no les era legú 
ro, pues todos cftauan por Goncalo 
Pigarro: Yendo pues aníi,con mucha 
congoja;y tratajo, deftubrieron vi 
“fatol á gran rato de la noche. Y (in fa 
ber de quié era(aungio coñ falta de 
turbación )fé determinaron endeté: 
cara el,con intento , que (1 fuelle de 
atmadá de lu Mageltad; le meterián 
enlos ñáuiós,que enella viniciten:y 
fuelle de Goncalo Pigarro;diria Dié. 
Bo de Mora que auia fábido de aque 
llos hauios,y le auiá pareícido , falir 
á vet quieñés eran:para embiar dello 

fueiá a Goncalo Picárro:y que con 
“efto fe alíeguraria dellos. Y defpues 

Podrian 

Anilará 

Pigarro 5 

lo que hi. 

Zo Diego 
de Moras 
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podriancon la. noche apartaríc,y en 

vs derecar lu camino; hazia la Baena Vé 
tura,para meterfe por alli, en la go- 

y. Mernacion de Popayan,a vétura, que 
= Benalcacar; ó como feruidor de lu 

Mageltad,losamparalle,o como ami 
go de Goncalo Picarro, felostornal 
fe a embiar: de que ño lleuauan po- 
co miedo(a cauía dela confederació, 
que deípues de la muerte del Vircy, 
con Gócalo Picarro auía hecho) por 

Tantafe que yr masadelante,no podian.Y có 
Diego de elto llegaron al Farol,que era del Ga 
Moracoñ leon,enque yua Loréco de Aldana. 
Lorégode Y entendido como todos eran de (u 
váldant. Mageltad, fe boluio conellos, hafta 

la mañana,que fe paflaron, Diego de 
Mora y fú muger, y los que conel a- 
“nian falido de Truxillo,a aquel Ga- 
Jeon,y enlos otros nauios,en q yuan 
los Capitanes, Hernan Mexia, y Palo 
mino.Y todos le detctminaron yr al 
puerto de Traxillo, y alli echar an- 
«<la,y que con. ayuda de DiegodeMo 
ra, y de los otros vezinos , tomarian 
baítimentos, de que yuan tan necefli 
tados:que a no lo poder hazer, les e- 
a forcado boluer a arribar a pana - 
ma,por la falta dellos. Y que tambié 
defde alli embiarian delpachos, a di- 
úerías partes,para que con Diego de 
Mora,y.los quele figuicflen,fe viniel 
fena juntar los que encllas relidian, 
en va fitio fuerte de Cochabamba, 4 
¿eftá entre dos rios,y todos alli pudiel 
Xen aguardar, a queel Prelidente lle- 
salley juntarfe conel. Y executando 
cíte parecer, furgieron en aquel puer 
to,y con Diego de Mora, y [us com- 
paneros,falio parte.de la gente , q en 

Embiapi los nauios venia. Y facron a Truxi- 
egodeMo-llo , y algaron vandera por, fu Mage- 
ra a di-ftad. Y procuraron todos con diligé 
nerfas “cia,dcembiar, y traer vituallas alos 

parteslos nauios . Luego Diego de Mora hizo 

defpa- “diuerfos meníageros con los defpa- 

chos del chos que el prelidente embiaua, pa- 

Ono ra Gomez deAluarado,que eftana en 

te, 

(4 

los Chachapoyas;porteniente deGó 
«calo Picarro,y a:IvádeSaanedra que 
lo era:en Guánuco, y a Juan Porcel, 
enlos Bracamoros. Y con eftos teca 
dos efcrinieron,Lorencode Aldana, 

Mexia,Diego de.Mora, y Pabimad. 

Haziendoles faber deu llegada; y di- 
.ziendo, como el Prefidétes veniatras 
ellos con armada, y pujanca de gen- 
te.Perluadiendoles, que con toda la 
que ellos pudieflen,: fe juntafien con . 
Diego de Mora en Caxamalca.Y que 
allifeguraméte aguardariana quecl ., 
Prelidente legafie, y fejuntafien con , 
«el. Efcriniendoles,que Diego de Mo- 
.ra ya quedaua de camino, có todala 
gente de da ciudad de Truxillo. Y el 
miímo defpacho,y cartas, embiaron 
al Capitan Mercadillo, que por Gon .; 
calo.Picarro tentala ciudad de Loxa... 

y [fu prouincia: que entonces porde- 
nocion del lugar de Gógalo Picarro, 
le llamaua la Carga. 

Capitol. mA Comoteniendo 
nueua Gongalo Picatro,de lo q Dié-' 
'so de Mora avia hecho en truxillo, 
proheyo al Licenciado Leon , Por te. 
niente de aquella Ciudad, encomen. . 
dando los Indios, de los vezinos. de , 
_Truxillo, al” Licentiado: Leon, y - 
“los que conel yuan, y embió ' des 

"+ a fray Miguel de Lorenées: >" 
Esq Panatma,a requetir al” 

Prefidente. 

e q la mañana, veynte y 
[| quatro deA bril,lle- Llega, 

y go alaCiudad delos Gogalol 
7 in Reyes, frayGonsgalo carro, | 

(gran fequaz, y afÍ- nuena! 
cionado de Gonga- lo que 

lo Picarr o)con la nuéna , que Diego zo Die 
de Mora, y los vezinos: de Truxillo de Mor 
¿Le aujan embarcado la buelta de Pa- 
ama, Co lo qual. le acabo de dar cre 

dito, .- 
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dito,que la armada era perdida : En- 
tendiendo que no era poflible,fino q 
Diego de Mora, y los demas vezinos 
yuan a coía hecha, y cierta, vlobre ca 
fo penfado. Y fobre ello vuo hartas 
differencias,y contradiciones.Empe 
ro de ay a poco,vinieron los menía- 

getos de Trugillo: que dieró relació 

como Diego de Mora auia buelto 

con los nauios de fu Mageltad : con 
que fe acabaron los juyzios. Eftaua 
enefta fazon acordado,que denuevo 
fueffen perfonasá Panama,a hazer 
ciertos requerimientos al Prefiden- 
te:y con cite fucceflo novuo eftetto. 
Y proueyofe que el Licericiado Leo 
(natural de fant Lucar de Barrame- 
dadfuélíe alá ciudad de Trugillo; por 
teniente, y capitan de quareñnta folda 
dos,de los mas amigos y apafliona- 

dos de Goncalo Pigarro.Y dio los In 

dios,y haziendas de Diego de Mora, 

y delos vezinos qué fe auian ydo co 

el al Licenciado Leon , y aotros de 

los que con el yuan:y lenauan cedu 

Tas ,deftas encomiendas: Y luego fe aá- 

preftó vn nauio en qhe fuellén. Y có 

cftos embio Gócalo Picarro, a Fray 

Pedro, y a Fray Goncalo (frayles del 

'monalterio de la Merced de aquel 

pucblo)para que ayudafíen al licécia 

do Leon, enlo que en Truxillo yuicf 

42 fe que hazer.Y le auifaflen, de lo que 
mo entendicflen que aula fuccedido de 

y Diego de Mora, y de los qué con el 
y yuan.Proneyo fé rambi;que:embar 

busy cafíen enclte nanio Jas'mugeres de 

los vezinos huydos'có Diego de Mo 

a Ya, no las confintiendo” llenar pieca 
alguna de Indio,ni India, quelas (e- 
nieffen,ni' Cola alguna de oro o pla- 

ta,para fugafto. Y quea cltas muge- 

res las lleuaffé a fu cargo enaquel na 
uio,hafta llegara Panama; fray Mi- 
guelde Lorenes (Comendador dela 
“Merced del monalterio de Lima) el 

qual diefíe, y entregafle las mugeres 
a'fus maridos en Panama: tenicúdo 
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por cierto,que Diego de Mora vuief 
fe lleitado aquella derrota: Y que en 
Panama clte frayle hiziefíe al prelide 
te yn requirimiento, qué Jleania or- 
denado y firmado de muchas perlo- 
nas, que conteniá; q dexalle yr libre- 
mente a Efpana,los proctiradoresde 
Gongalo Picarto, y del reyno del Pe 
rú,que yuan a fu Mageltad , y que el 
Prefidente; no entrafie con mano ar 
mada en aquellos reyros;hálta có tá 
to,que fe tuuiefié refpuelta delu Ma: 
geftad.Y que dexafle venir alpera,los 
nauios,y mercancias: Y el dia qué e- 
fto fe proueyo;vino nucua, que enel 
Collao fe auiá lenátado masde treyn: 
ta hombres porel Rey.Sobre loqual 
le acordo, que le cfermiclfe al Sargé 
to mayor,luan de Syluera( que auia: 
alginos dias,que era partido) q pro- 
cufafle deshazer aglla géte,y de ma- 
tar dl caudillo q deziá ler luá Monta 
nes.Tratófe tábié enla cófulta, lobre- 
mar los nauios q eftauan (urtos en 
el puerto del Calláo de Lima:Por ra- 
zon,que fi cl armada vinicfie,nole a- 
prouechalle dellos: y pof otras cau- 
las y motiuos,que confideriuan; Lo 
qual,por entóces nó vuo efícóto por 
muchas contradicionés que vuo,aun 
que delpues los quémaron: Finalmé 
te,el Licenciado Leon, y los-que con 

veynte y fcys de Abril, en vn Galcó, 
¿on ochenta perlonas vezinos,folda 
dos y paflageros; entre los quales y- 
na el padre Balthafar deLoay(a,natu 
falde Madrid (de quien enel primer 
libro defta hiftoriafe hizo mencion) 
fingiendo q eftaua enfermo, y q yua 
“atomar la garca parfilla, a Trugillo, 
y de alli yríe ala ciudad de Quito. 

Capit.liij. como yendo por 
“Ja mar el licenciado Leon, encontro 
cón los nauios de luMageltad enque 
venia Lorenco-de Aldana, y le redu- 
xo wellos:y Diego de Mora-le fue có 

la 
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ha gente que tenia a Caxamalca, ylos 
nauios fe fueron la buelta de Li- 

ma,y como [e reduxeron Go. 
mez de Aluarado, y Saz 

uedra, y otros Ca 
pitanes. 

¡MBARCADO 
.que fue el Licencia 
do Leon,coó los [ol 
dados,y paflageros; 
guiaró la buelta de 
-Truxillo, p CERROS 
al paraje de Santa, 

' quifieron tocar alli, porque conel re 
celo que lleuanan, dellearó fabernne 

uas de lo Gavia enla ciudad de Lru- 

xillo. Empero por perfuañon de Bal» 

“thafar de Loay(la, paflaron adelante, 

hafta el puerto que dizen. de Guaña- 

"pe(liete leguas de Truxillo). Donde 

por lengua delos Indios, fupieron q 

enel Arrecife aula nauios.Y fofpechá 
do ferla armada le alborotaron mu 

cho, y quifieron dar buelta ¿para Li; 
ma. Empero Balthafar de Looayfa les 
dixo;que fin laber que nauios, y gen- 

_ teera, para poder dar auilo.a Gonga 
lo Picarro, no hazian lo que deyian, 
en boluerfe tana 2 ciegas, que no pu- 
diefíen dar verdadera relacion de lo 
que paflaua «Y q (cria bid,acordado, 

-Qquealgunas perfonas confiadas. fuel 
“Cen hazia Truxillo,a aber laverdad. 
Tratado pues (obre efte negocio, a- 

 cordole,que fray, ¿Pedro(que, llamayá 
“esarcabuzero) có Pigarro dela Bua, 
y Luys de. Alcantara, te delembarcal 
fen y fuefíenaT raxillo,a! informar 

geloque avia. Los quales lalieró Jue 
zo,y al medio camino, toparon, va 
eltanciero, que auiédo fabido: la nue- 
ua como aquell os nauios eftauan eh 
ci puerto de Truíillo;. yna: ajimtarfe 
conellos. De quien fupicrom», ¿COMO 
Lorenco de Aldana, y InanAlonío 
Palomino, y otros Capitanes djRey, 
eranalli llegados, Fray Pedro:, dixo, 

y afirmo aleftáciero,como en aquel 
nauio que cltana en Guanape, venid 
cien arcabuzeros: y con elto le bol: 
uicron a Guañape,a dar anifo al Li- 
cenciado Leon. Enefte medio tiem- 
po, Balthafar de Loavía fe auja pue- 
fto enla popa del nauio,é auia hecho 
vn razonamiéto atodos cn general, 
perfuadiendo yexortandolos, queno 
fc boluicffen a Ícruir a Gócalo Picar 
ro. Y que fe defembarcalien, y fuefíen 
por tierra,adcruir a íu Mageftad,jun 
tangofe con fu armada. Dandoles pa 
ra ello muchas,y baltantes raziones, 
Lo qual bafto,paraque parte dela gé 
te fe defembarcalle para yrle portier 
ra,poco apoco,a Truxillo,y cóellos 
Balthafar de Loay(a.Affirmido el Li 
eenciado Leon, y los demas, queno 
darian buelta,ni le mudariá del puer 
to,haíta en táto, que Loayía boluief 
ley, fe certificalle delo que auia. Con 
elte.cócierto. le partio Loayía, ¡2PIC, 
para la ciudad deTruxillo, Y luego to 
pó:enel camino,los corredores. de, la 
armada,de quienes: fupo de cierto, lo 

- Gpafaua:Llegado.a Truxillo ; hallo 
al capirá luan AloníoBalomia .0,QUE 

avia.con lu gente laltado¡en tierra ay 
auiendole ha blayo,, elerivio luego a 
los demas capitanes. de fu. Magchiad, 
y,todos ellos felo.agrade(cieron; mu 
cho, loando,y aprouando lau bus. Pro 
pofiro. Luego fe bolnio;,Loayía. ado 
aia dexado-elnayio, llevando, conti 
gojel perdon general 5y- poderes. q 
Prelidentezbien autorizado,cóotros 

dos,los.quedexádo a; ¡Pigarro, cie 
fen al Rey. Y halló que auizn, Heg 
dosfray Pedro, Alcantara, y DICTE 
dela Rua.Y cs de faber,. ¡que delpnes 
4 (alio Loayía del nauio; el Capita y 
los; ¡demas aulá tratado de dar labuel 
ta fobre¡el pueblo. de Santa, roban- 
do los ¿pafíageros, y los loldados que 
tenian. por lolpecholosa enfu opimó, 

y to- 

Habla 
Baltha -1 

far dele 

: ayala 
Zente, 

Bueluelo 

ayfa allá 
g te com 
e perdon 

y poderes 
recados ¿ £n que, fe, hazian grandes del Prefis. 
Ofertas; y offrelcinticntos > ALTO dente. 5 
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y tomar fus ¡cauallos que por tierra 
trayan, y de alli bolucríe a Lima, a 
juntaríe con Gongalo Picarro. Eltan 
do pues encfta determinacion; llegó 

deg2Ba! Balthalar de Loay(Ía: y como fue dé- 
afar de tro enel nauio;leyo publicaméte los 
v4y/a « poderes, y perdon general:perfuadiz 
acompa doles G luego algallen anclas, y dief- 
ido len velas para juntar fe con el arma 

¿da.Ycomo fintio.mucha tibieza,y de 
«algunos [us amigos, entendiefíe lo q 
«antes auian tratado;con mucha fimu 
.lacion,y animo,falto dentro enel ba 
tel,con folos dos hombres dela mar 
¿que eran de fu:vando.E hizofe luego 
«alo largo,amenazando a todos, y po 
.niendoles miedo, y pauor : diziendo, 
y :afirmando,que en breue ferian to 
dos: hechos quartos como traydo- 

, Tes:pues era cierto, que el capitá Me 
xia de Guzman,venia fobre ellos có 
dos nauios de armada. Y refultó,que 

., con el miedo quelos puío, yeltar lin 
., Datel,que no podian alcgar anclas;ro 

garon a Loayía [e boluieííe al nauio: 
7 prometiendo de hazer todo lo q el 

quilielíe.Loayía [e:lo hizo alí jurar: 
y tambien, que dexarian las armas:lo 
qual (e hizo.Y haziódo que fe delem 
barcaflen algunas períonas fofpecho 
fas,para que fueflen por tierra a: Tru 
xillo en feruicio del Rey; hizo +algar 
las anclas:y dando velas:(e fueron la 
buelta delos n2uios;y puerto d Tru 
gillo. Antes defto,por lengua de los 

:; Indios,auia fabido Lorenco de Alda 
_na como efte nauio'auia llegado a 

.. Guanape. Y como aquel eftanciero 
a (A:quien hablo Fray. Pedro) ania lle- 

sis gado, y dado nueua,que cra gente de 
w + Pigarro,y que venian cien arcabuze- 
5, rosjacordofe, que fueflen en dos na- 

uios Herná Mexia y. juan de Illanes: 
y que luan Alonío Palomino, fucíle 

1. ¿on gente por tierta,pata q por mar, 
LL ni por ticrra , nadie fe les efcapaíles: 

« Xédo pues,elte nauio a la yela;(e de- 

», Ícubrio el de Hernan Mexia , el qual 

— 
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loscomencó alombardear para qué 
-amaynallen:y luego lo hizieron.Y el 
licenciado Leó,y Baltalar de Loayía 
le entraron en el batel,cipeando có 
vn paño de manos enfeñal de paz. Y 
como llegaron cerca de los nauios; 
el:capitan Mexia conocio a Baltalar 
de Loayfa, y con mucho plazer dixo 
luego a bozes.Salua, falua,que Loay 

. Sa viene. Y entraron enel nauio con 
¿grande alegria, y regozijo de todos, 
¿porel fuccelo de tá buen principio. 
Y delpues de aueríe relcebido có ce- 
rtimonialos ynos a los otros; fe bol- 
tijeró todos juntos al puerto de Tru 
gillo, ajuntaríc con elarmada: dádo 
dello auifo al capitan Palomino,que 
yuúa por tierra.Mas fray Pedro,Luys 
de Alcantara, y Pigarro dela Rua, no 
le juntaron cólaarmada:antes fe bol 
unieron como dañados,a feruira Gó- 
galo Pigarro.El padre Loayfa fe par- 
tio para Túbez,a refcebir alPrefiden 
te,para darle auifo delas cofas, y lc 
cellos dela tierra . Con el qual eferi- 
-uieron al Prelidente, Lorenco de Al 
dana,y los capitanes.Y auiendo pro- 
.ueydo los nauios,delosbaítimentos 
le pudieron auer,y deagua;y echa- 
do entierra mas de treyta foldados, 
que yuan muy dolientes, porque no 
Le murieffen,como auiá hecho otros 
de los:que venian encllos;(e particró 
de .aquel puerto: , la bueltade Lima. 
Y Diego de Mora, có.todos los mas 
yezinos,génte,cauallos, y armas ;de 
Fruxillo para Caxamalca. Y los del 
pachos, y cartas G/de aqui fe embia- 
ron,perfuadieron tanto,a Gomez de 
Aluarado,y a luan de Saauedra, y a 
luá porcel,y alos d entaquellos pue- 
blos eltauan;que todos, con lus ar- 
mas,y cauallos,y los mas baftimitos 
que pidieron aucr, fe fueron a Caxa. 
malca,como fe les auia efcripto. De. 
famparando los lugares donde refi- 
dian;dexando enellos tan folamente 
los yiejos,y perfonasinutiles,para la 
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guerra, donde [e juntaron, mas de 
quatro cientos hombres, bien arma- 
dos,y muchos dellos bien encaualga 
dos. Auifado Villalobos enclte ticm 
po,que Diego de Mora y los de Tru 
«gillo , eftauan con la boz del Rey ; y 
que los nauios que cl auia vifto, eran 
«dela armada del Prefidente; procuro 
Sacar toda lá gente que pudo,de Piu 
r2,Tumbez, y Marca Velica, para la 
llcuar a Lima por la fierra. Y comen 
cádo a entrar enella;(upo, como por 
el camino,que auia de yr,venia,Gon 
calode Aluarado , y Juan de Saane- 
dra , con mas numero de gente'que 
el lleuaua.Y hallando(íe atajado,hizo 
alto : y la gente que cone] yua: efpe- 
cialmente don Hernando de Carde- 
nes natural de Madrid, le prendieró, 
e hizieron que alcafle vandera poríu 
Mageftad,y le boiniefc a Piura, a te- 
ner aquel pucbio por cl Rey , como 
le auia tenido porGoncalo Pigarro: 
Y para ello, je tomaron por capitá,y 
Viilalobos lo:acepto y cumplio.A(11 
miímo defpues G los nauios licgaron 

“* a Truxillo,cexaron la balía que aujá 
tomado de Jos de Guayaquil : y cm: 

_biaron defpachos con ella al capitan 

Mata 

Francif- 

«ode Ol 

mosaMa 

nuelEjta 
£l0. 

Franciíco de Oimos,y a otros:dizicn 
do como venian co la bozdecíu Ma- 
geltad, y que detras venia.el Prefidé: 
te con grande'armada:por tanto que 
hizicflen como:buenos,y leales vafía 
llos.Y reccbidos los defpachos, y en 
tendido ,1o queen Trugillo y-Piura 
íc aula hecho; Erancifco de Olmos, 
( que en Puerto: Viejo era Tenien- 
tede Gongalo:Picarro ) fe fue diff: 
muladamente. con perfonas: confia- 
dasa Guayaquil: y dio de punaladas 
a Manuel Eftacio,que alli cftanapor 
Gongalo Picarro,y algo vandera por 
Lu Mageltad. 0.5 01101bi4 951 

Capitu.líiij. como teniendo 
nueva Goncalo.Picarro,que el Licé- 
ciadoLcon le auna juntado co los na 

nios¡nóbro capitanes para la guerra, 
Y Frícifco deCarnajal entro enla ciu 

dad de los Reyes. Y fe embiaron'a 

preucnirtodos los Capitanes, 
y Tenientes del Reyno,pa 

ra que eftuuici- 
fen aperce- 

bidos: 

=== ABIDO POR 
E AS Gócalo Picarro, co 

_— 

Kyo 5/1 mo los navios de ar 
ke Y mada eltauá en Tru 

7 lgillo:y que el Licen 
ciado Leon con el 

“nanio:, y gente fe le 
aulajuntado;teniendo ya por cierta 
la guerra; acordo nombrar Capita- 
nes; y officiales de guerra. E alli NOM yop py 
bro por fu Teniente y Capitan gene concal 
ral,al Licenciado:Cepeda : y quetu- Pigarri 
niefle compania de acavallo. Y al Li copiras 
cenciado Carnajal af miímo porcCa yes yo] 
pitan de acaúallo y. de 2rcobuzeros ciales 
aluan ac Acofra,y luá Velez ac Gue guerra 
vara,y¡aluan dela Torre: Y por Ca- 
piranes de Infanteria,a MartindceRo 
bles, Martin de Almendras, y aB er 
nando Bachicao. Y. Alferez General, 
a.Ántonio Altamirano. Y por.Mae» 
fre de. campo, a Francitco de Caruá 
jal,¡como antes lo auiafido'.:El qual 
enefra fazon fefabiaauver legado/a 
Guadacheri(diez y. ocho:Jeguas deLi 
má).Luegoferocarona Tambores, 
y fedio vando, para quec'todoslost: pj q 
ftantes, y auitantes fe recogicflen en p7gas 
lasvanderas:;: y: fueflen Júego arecel garro 
bitipaga. Y «Ml pulierion debajo do mas d 
videra,muchas mercaderes ,y perfoz guinia 
nas:pacificas:.aungJe entendia;QnÓ. pos si 
auiá de pelear; fe cócerto, q dicfle.cas coflelle 
da vno armas, y canallo:y los G nolo: zos, 
tenia pagauá el valor. Gaftole en dar Efrine 
paga alos capitanes;,y otras perflonas a Carn 
mas. de quiniétosmilcaftellanos.Lue: jal los 

go qulos Capitanes fueró nóbrados, pitanes 

los dInfáteria,cadavnoporki,efcrivio de Inf 
amiga- terio 



- amigablemente, a Francifto.de Car- 
ua jal.(que como dicho es eltaua en 

ir + Guadacheri)rogandolo,q pues el cra 
maecítro de cápo,y no auza de tener. 
vandera,le dieíle géte,ymunició para 
fu cópania.Relcibio Erácifco de Ca- 

| rauajal todas las cartas de los capita 
| nes en.vn mifímo dia:y oyo bic,y gra 
| tamente al menlagero de cada yno: 

y aguardo a leer todas las cartas jun 
tas, cn prelencia d muchos floldados 
de los fuyos.Y como las yua ley¿do 

Quéto de lasyuaponiódo vna,a vna,muy ygua 
Carmajal tadas y tédidas encima de vna meÍa. 

, o: acabado que las vuo de lecr;las to 
mo alli todas juntas,como. eftauá y- 
gualadas, y tédidas; y algólas en alto 
.cO:(us manos a manera de pádero, y 

v»repicido enellas có los dedos,comé 
$0 acantaren tono.Para mi melos quer 
¡ria madre mia, para misme los querria . Y 

+ luego tomo tinta y papel, y eícriuio. 
vel e aGoncalo. Picarro,, diziendo,que el: 

ajal efe traya coníigo “aquella a ente, y lolda-, 
dos:los quales ya eftanan. hechos tan 
a (us manas;que de mala gana Grui- 
ri31 2:01ro capitan,en otra yandera., 
por! tanto que le (upl.cana. (elos de- 
xalle, tener coníizo:porque importa- 
uamucho ala gucrra, tener el capitá 
loldados.a fu guíto:y. los.foldados ca 
pitan;de quien ya vuniefien entédido, 
Y; runicffen experiécia, de lus manas, 
y ardides. Y tambien eleriuia, que no, 
le conucnia citar encl campo, (in gé- 

4 ES, y amigos:idando baltátes razones, 
aa: para ello , A pueslacarta ala 
acionde hora! laembio a Gongalo Pigarro.El 
Digarro,) qual: :como la vuo leydo;luego fe de- 

obre lo $ termino, conceder lo que Caruajal 
vide car pedia. Porque de hazer lo:contrario, 
tajal.  pareíciole, que le deflabriria Carua 
| jal,puesla fazon del tiempo, le necel 

Graua a complazer a qualquiera:quá 
to mas a Caruajal, que.cltaua.enton- 
ces aulente,y en la (ierra,y con bue- 
na gente, y mucha municion; y con 

mas de quinientos mil Caftellanos. 

rinio a 
jomgalo 
PiGarrO» 
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Y aíi con elta determinacion refpió: 
dio a Franciíco de Caruajal, otorgá: 
do lo que pedia,mandando, que lue- 
go [e vinielle. Erancilto de Caruajal 
íc aderego luego, y vino a,Lima,don 
de Gógalo Picarrole lalio a refcebir 
con.todos luscapitaties y géte: y fue 
reícebido con gran falua , y ecrimo: 
nia. Aula poco que Gocalo Pigárro, 
por confejo del licenciado Cepeda, *1 Lima; 
y del licenciado Caruajal auta hecho. 
quemar , y echar ona todos los 
nauios que eltauá enel puerto de Li- 
ma.Porque fe temio,que auiendo na 
uios enel puerto , le podria huyra e- 
llosalguna gente, e yrlea Loréco dé 
Aldana,y alos otros capitanes.Y en 
tendido por Francilco de Caruajal: 
reprehendio mucho,el aueríe hecho 
Diziendo que enclios fe podia el me 
tercon buena copia de arcabuzeros, Repreben 
2. yr contra Lorécgo de Aldana y los. de carua 
otros capitanes:q legun era de creer, [21 aner 
trayan la gente fatigada, y enferma:y, quemado 
las armas y arcabuzes mal adereca= losnanios 
dos,y.la poluora delmayada y humiz J de la 
da. Y que aunque trayan artilleria, yo canfa, 
el no la lleuára;pentara pelear con é 

, y tomarles los.na- 
uios, Los licenciados Caruajal,y Ce 
peda, defendian fu parefcer:y cótinuál 
do el odio, y cmulacion,que con Car 
uajal tenian; pracurauan perfuadir a 
Gongalo Picarro ¿quelo hecho clta- 
úa bien? y quelo que dezía Cáruayal, 
de meterle encllos; era muy peligro- 
fo,y le podia bien! (olpechar, gue fuer 
ra para pafaríe alos éhemigos. Pero 
fín embargo delto, tenia tanto credi 
to de fu Macltro de: campo; le qua- 

. Entrá 
, caruajal 

dro fu parclter,yle cometio todo lo 
dela gúerra.Luego fe acórdo;queAn 
tonió de Robles fuelle a tracr la gen 
te del Cuzco : cfcriviendo a Alonto 
de Hinojoía , queera alli (1 tenich- 
te., vinielle con toda la mas que pu- 
dicííe... Eleriuiofe a luan de Siluera, 
que vinicfie tambien con la gente 

Pia de. dela 
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dela villa de Plata. Y a Lucas Martin 
Vegaflo(que era fu teniente en Are- 
quipa)que luego truxefle la gente, ar 
mas, y municiones que alli vuiclte. Y 
que cierta quantidad de plata, que a- 
lli tenia, la embiafle a buérecado por 
la mar.Mádo affimifmo Goncalo Pi- 
_carro,que don Antonio de Ribera, 
fuefle por la gente de Guamanga. Y 
efcriuio a Pedro de Puelles,que lue- 
go acudiefle a Lima con la gente de 
Quito.Y lo miímo alos capitanesSaa 
uedra,mercadillo,y Porcel (q aun en 
tonces no fe tenia nuecua, de lu redu- 
cion.) Ydefta fuerte embio Goncalo 
Picarro méfageros a todas partes,có 
inftruciones para todos los capita- 
nes:cn G daua la ordé delo que aná 
de hazcr.Mandádo , que no dexaflen 
en íus juriídiciones,armas, cauallos, 
niotro algú aparejo,que dicfle a na- 
dic ocafió de acudir al Prefidére. Co 
lorando, y juftificando con todos Íu 
caufa,con fophifticadas, y coloradas 
razones.Todo lo qual hazia Gonga- 
lo Picarro,có gran folicitud y diligé 
cia:mudando el cuydado que tenia 
dela ficfta de lu coronacion,encl de- 
la guerra:y haziendo llamamiéto pa- 
ra ella, como poco tiempo antes lo 
hazia para coronaríe. | 

-Cap.lv.como Gongalo Pi- 
carro mando hazer reflena para ver 
la gente que tenia. Yla manera como 
contodos juftificaua lu cauía . Y del 
proccílo y fentencia que el licencia- 
do Cepeda hizo cótra el Prelidente, 
_ y los capitanes q le entregaron el . 
. armada, y [e proueyo, q luan 

de Acofta fuelle contra 
Diego de Mora. 

N GRAN CONGOXA 
AS y cuydado eftaua Goncalo Picar 
ro enefta lazon:viendo que fu nego- 
cio le fuccedia tan mal. Y entendien 
do ya, q la guerra no fe podia efcuíar 

quiío faber el numero de gétegalli  ? 
en la ciudad tenia. Y auiédolos capi- 
tanes hecho fus váderas y eftádartes; Máda Pi 
mádo hazer reflena general. En que garro ba. 
yuo mas de nouecientos hóbres, to- zer refe: 
dosricamente armados,y ataviados, ña gene 
de feda,brocado, y recamados:y mu- ral. 
cha chaperia d oro,fembrada por las 
sorras,(óbreros, y frafcos. Luego fe 
dio nueua ordé enlavela dlaciudad, y 
guarda de Gócalo Picarro. A quié de 
noche velauá cié arcabuzeros, y do- 
ze vezinos.Y generalmeéte todos mo 
ftrauan en lo exterior,querer , y def: 
fear lu confernacion. Procuraua quá 4 
to podia,juítificar có todos fu 'caufa;: Procura 
elcrmiendo cartasalos aulentes, con Pifarro 
razones jultificadas.Ycon los prefen puftsfical 
tes trataua y platicaua, la nucua que “0% tod 

% 

ftad;agora venia cótra el. Y q aMimil “A 
mo,embiando fu Mageltad al Licen ** 
ciado Gafca,pata entender en la' paz 
y quietud dela tierrazauia hecho ger 
te,y venia có mano armada adfof . 
fegar,e inquietar, y caltigar a todos 
los q aulá fido en los negociós pala 
dos.Dezia,q cófideralíen bié, q a to* 
dos(y a cada vno)les yua tito cono 
a el,en hazer có diligécia la guerra. 
Dido a entéder; y fulterádo;q puélto 
caío q fe dezia, fu Mageftad auer per 
donado todo lo paífado; era burla, y 
mentira. Y d aung cito alí fueffo, quí 
do fe proueyo,no [e labia la muerte 
del Virey.Dezia tábien,4 el eltadaiA 
formado por muchas cartas, q de E- : 
fpana aula recébido ; de perfonas de ' 
mucha auttoridad;q al licéciado Gai 
fca;no le embiaua fuMageftad,parag 
le quitafle la gouernació Gtenia, fino 
a Prefidir en la Audiécia Real. Y que 
hafta en tanto q conftafle del manda 
to de lu Mageltad;el podia muy bien 
defenderle la entrada. Pues fu Mage- 

pel 

ftad no era [leruido delo q Gaífca ha- 
41d. 



2ia.Todo efto "confirmana el Licen: 

ción, y delidto;én detener los progu- 
| radores.Y fobre todo; que Ligan 

te fele podia lvazer la guerra: y cafti 

“2e,a los que fedefmandallen , hablar 

por cl mifmó cafo les cortaria las ca 
«becas.Dezia conmucha colera 2 GO. 
galo Pigarro ; que lu dexaffe julticiar' 

e qe 

cinquenta pérlonas, y que el le allana' 
riá toda la gente,y la tierra. Y (icons 

| tra efto,en qualquier manera, algas 
| no le re >plicaua; reípondia Cepeda; 4 
| mas Chriftianós auian muerto, el 

"urco y Mañoma, y otros mucnos 
| Mucipes, y lenores; y no Tos caltiga-: 
TE 
lr niera feruido:; que'alguno hizicllo' 

trayciona guici firuiefle:y (la hazia 
1. quelapagalte. Ep MA 
| cy ottas muchas ¿fas 
| femejantes a eftas, dezia Cepeda, 

cruéles, y del dd riidas 
fto efercuirlas,y que padria fer lo hi- 
zieflc ; porque Gongalo Picarro hi- 

y zielle del entera confianga: y nadie 
> fuelle parte parale meter mal conel. 

pues »  Perquees cierto que no faltána quié 
la sy «lo procurafle: diziendo ; que elté era 

criado del Rey, y fu Oydor, y queal 
"in fe avia de bolucr al Rey : y otras 
femejantes razones.Lo qual todo al 
fesuraua Cepeda, con fus malos con 
(Ej0s, y peores obras.Procuro Cepe- 

peda “a con inftancia, hazer procello con 
baerpro US el Licenciado Gaíca, y los Capi-' 

eo rom. Vátics que auian eritregado la armia- 

mo Gaf. da en Panama, y contra los procura- 
byotros ÁOTES que fe auiana embiado . Y para 

)lo que <fto hizo gueGoncalo Pigarro hizicf 

wa, fejuntar todos los letrados que a- 

uia en la ciudad delos Reyes. Los 

quales fiendo ayuntados;¡Cepeda les 

Tocura 

Libro fégnndo, 

ciado Cepeda, drziendo, que el lieco=” 
Ciído Gatca aula cometido grá tráaya 

gar los que fueflen tibios en hádetia / 
y feguirla. Y amenázina pubhicameñ? 

cola alguna cótra Gongalo Picarro.: 
.Haziendo grandes facramentos, que. 

O: porque no queria, | 

queno es jú- 

107 
propulo la venida del Liesciado Gaf 
ca:y entrega dela armada, drguyens 
do fer grave de listols Trayéndo á lu 
propofito, y alegando; muchas le- 
JCs , razones, y auttoridades : refi - 
riendo cxemplos de Romanos; y de 
Otras liyftorias antiguas. Y como 
generalmente, todos eftanan ate. 
.Morizados y ; apronarón y confintie- 
Iron'con lo que destabGepeda yy di- E 
E , Xeron,quúe firmariviitedolo que el 
dixefle,hiziefle, y ordenafíe A lud- 

13 : Fut 
¡go fe hizo, y fulisiño cy y biauegd Fo 
104 Y. AGAR de algunos dias Gon- o 

ceo 9 galo Picarro flaco via (entencia* la; 
qualeóntenia;que atrento la culpa, 
y deliótos,que refultavdn adla infor"... 
macion*y proccílo 'qhe le anta he- 04 
cho contra el Licererado Galca , Cea 
que lé condennana a cottar la cabe: ceci E 
ca, y a Lorenco de Aldana, y Pedro»; >) 
ae-Hinojola,que fueffen atr abr ados 
y hechos Quartos. Y CPES pro - Pedro. 
pria orden condennauv'a cada Cápi- a de 
tan enel genero de muerte que le pa of ; 
reícia. El Licenciado Cepeda firm Pc 
luego” eíta [entendia y: mans Jándo 
Goncal O Picarro , que los demas lez 
trados la firma/Ten; algunos dellos le: 
infiftieron, y perfuadicron, que efta 
fentenciá no fe firmafle por hingu- 
na via. Y qué a Gongalo Picarro le 
eltaua mal.Por razon que podria [et 
que aquellos Capitanes [e le pafal 
len; y que fabiendo y que cftanan 
condennados no lo quetrian hazer. ? 
Y que el Licenciado Gafca cra Cle- 
rigo , y firmando ellos la tal fenten -7"4/4/e% 

tencia no 
cia, ONE en delcomunion. Firpo, 
nalmente ,cl negocio (e, fafpendio es: 
por entonces, quedando la fenten- 
cia firmada foiamente del Licencia- 
do Cepcda.El qual auia hecho gran- 
de inftancia leobre que, efta fenten- 
cia (e firmalle.Y defto Francilco de 
Cáruayal (e fonte eya, y mofaua , di- 
ziendo que Íin falta ninguna, denia 
yE muy gran cola en firmarlo aque - 

UNE la 

> Aldana, 

Las tau 

fas cogió 

perfuadó 

aDirarro 



Primera parte 
tla fentencia. Y enderecando Íu plati 
caal licenciado Gepeda le dixo. Se- 

de A e UN iiO 
or Licenciado, y firmando eltos fe- 
nores letrados,moriran luego todos 
cffos caualleros? Refpondio Cepeda; 
que no:empero que era bi¿,que cftu 
uicfle concluydo con ellos, quando 
los prendicílen.Riofe mucho enton- 
ces Caruajal y dixo; que fegú auia he 
cho la inftancia,que auia entendido, 
que la julticia como rayo, auia de yr 
luego a julticiarlos. Y dezia que (i el 
los tuuiefle prefos, no fe le daria yn 

— clauo por fu fentécia,ni firmas. Y fo- 
bre efta razon, diícantaua có Íus chi- 

- ftesy donayresacoltúbrados.Segun 
do enefto la nueua delos nauios que 
auiá partido,de Trugillo para Lima. 
Y proucyofe,que el Capitan luan de 
Acolta (hombre de animo) partieíle 
ala ligera con cinquenta de canallo, 

' yarcabuzeros,en mulas y machos, y 
fueíle a Truxillo,y procuralle tomar 
a Diego de Mora, y alos otros,G con 
el fe auian leuantádo:y los julticialíe, 
Y entendicfle la gente q venia en los 
nauios, y donde quedaua el Preliden 
te:y que de todo auifafle con breue- 
dad.Y trabajafle,de dannificar,a los 

, en los nauiosvenia, (1 lalraTen en tier 
Partellá 4 Y a1í partio con bué golpe de gé: 
de Ac0= ce Y llegado aTruxillo,no halló fino 
fia cógen mug?eres, viejos y niños:porque toda 
be pará la gente auia vdo a Cochabamba có 
Truxillo. Diego de Mora. Y aíli otro dia figuió 

te dio la buelta hazia cl rio de Saíta, 

£ 

a : ; 
Cap.lvj.como losnauios lle 
garó al rio de Santta, y la burla q les 
hizo dó Martin Indio. Y luan de aco 
fta tomo alguna géte dellos, q haziá 

aguada. Y como luá de Acoíta 
le retiró hazia Lima. 

¡5 NAVIOSDE LO. 
régo de Aldana, y de los otros ca 

pitanes,cóla mala, y tardia naucgació 
G por los tigpos, € yr fuzios tunicró; 

quádo llegará al rio de Sitta ( 4 por 
tierra celta de Truxillo quinze leguas) 
como yuá ya có falta d agua,y no có 
tantas vituallas quáto cra mencíter, 
para cúplir lo q fe les auja mandado, 
y dado por inftrucióyacordaron cm- 
biara fray Pedro de Vlloa,cópanero 
del Prouíncial,có vn dó Martin Caci p,, bi 
que de Guarmey, Indio lengua anti- fray] 
gua de los Efpañoles(G enel nauio 4 y, da ¿ 
Gógalo Pigarro embiaua a Lima, a- 
uian tomado)a vn repartimiento (u- 
yo, que eftana la cofta arriba hazia Li 
ma.Para Galli llegalle mayz,puercos 
y aues:y dieronle para ello feyfcien- 
tos pelos. El Indio moftro grá volun 
tad dlo cúplir: y ellos quedaró hazié 
do fu aguaje en aquel rio d Sitta.Lle 
gados pues alrépartimicro,el doMar 
tin dio a entéder Gyua por fusIidios: 
pa allegar la contida, y dexo en fu ca 

caciqu 

compr 

Ditu al 

taa fray Pedro. Y-có“toda diligécia y 
preficza fe fué a Gózalo Pigarro: y le Huy 
aurfo3como dexavá al frayicenfu ca C4c1gh 
ía. Y el engaño Gaclyalos capitanes Gógal 
auia hecho. Luego Gócalo Picarro,:f4Tr0. 
embió a fray Pedro, y a fray Gógalo 
frayles dlaMerced(có lus arcabuzes, 
q cótinuaméte trayan) y a otros pa- 
ra q letruxeflen a fray Pedro dVlloa. 
Y auiédole traydo, le entregó a Frá- 
cifco de Caruajal, q le tuno prelo , y 
muy cerca de darle gatrote. Y no lo Prend 
effetuo, por intercellió de fray Do- 4 fra 
mingo religioío dela mifima ordé , y dro de 
de Martin de robles G dixo,4 ya 3 y: loa, 
ua derechameéte cótra (ui rey:no fuel- 
len cótra Dios.Y q 1 mataua ágl ré- 
ligiofo facerdote,el nolosfiguiria.Có 
eíto no le mataró , y pulieróle en vn 
fotano fin luz,do eftutiocatorze dias 
có cadena y grillos. Y dípues delte tié 
Pol leicha muchiaspregútas) 
Gógalo Pigarro lc mádó entregar a 
fray Domingo,a quié [e dio pára que 
en lu monaltetio le tuuielle prelo, y 
no le dexaíle hablar có períona algu 
na.Buclto pues Iuná d Acoíta de Tru 

] xillo 



bibrok 
Jan fe xillo al rio de Siéta, algunos delos q 
Igunosa auian falido ahazer aguada , fc hu- 
14 de A yeron, y le pallaron ael;y auilaron 
fa , y do eftauan los otros quela hazian: y 
rerde a dando lobre ellos mató tres, y pren. 
FOS.. dio otros algunos: y otros agrá tra: 

bajo fe huyeron en vn barco. Quito 
luande Ácofta yr de aqui diícurrien 
do hazia los pueblos de abaxo, pot 
recoger dellos la gente y caualgadu- 
ras que vuieíle, y robar la tierra.Y e- 
ftando con elta determinaciou;vuo a 

Ma las manos vna carta, que Balralar de 
sa. Loayíajauia efcripto al cabildo dela 

eAcofta ERAS z a 
na cap. dad de lant Miguel de Piura, de(* 
Matos de Túbez.En q referia,como el Pre- 

ros gente eftaua ya enel puerto con to 
| da laarmada:y que ados dias dela fe efe a ada dada al 
ima,  “ha,partiria Alonto de Aluarado,ala 
| ligera,con qnatrocientos arcabuze- 

ros,ea buenas mulas, y .machos que 
trayan.X que eftos yrian: difcurrien- 

A do por toda la tierra. Viltá pues por 
E Juan de Acoftaclíta carta, dando a e- 
| lla creditozacordo dexar fu intento, 

y bolucte a Lima. Y 'al tiempo que le 
retiro, fele huyeró algunos toldados, 
que fe fueron a Tumbez,a juntar 
comelPrelidente. luan de Acolta le 
fuc retirando haíta Guaura(diez y O- 
cho leguas de Lima) do hizo alto, e- 
Iperandolo que Gongalo Picarro le 
“mandaíle hazer.La cauía de aucr Bal 
thalar de Loayía efcripto efta carta, 
fue; que quando fe partio de Truxi- 
Ho para Tumbez; fue reduziendo , y 

Ñeferi - perfuadiendo los que podia al (erui- 
A aque. Siode:la Mageltad, ali de palabras, 
ll carta COMO POL Cartas. Y como quando 
cs afiy- Uegóa Pumbez,no auia nueua de lu 
e. yénidastuuo recelo, que dela tardan: 

| 

7 rá ra- 

anLoay 

“2 ga del Prelidente,fe podria caular ti=. 
—bieza, ytemor, enlosanimos dela 

gue el no eftaria muy feguro . Y ah 

como difcreto, y afturo,efcriuio,con. 

maña, y ardid celta carta;q vino a mas 

nos:de luan de Acofta, y otras algus 
- 

4 

“gente leal. Y tambien (porveútura). 

Xi 

gnndo, 108 
nas: para que la fama le chéndiefe, 
que el prefidente ya era delembarca: 
dq,con gran pujanca. Para effeto,de: 
poner pauor, y miedo alenemigo : y 
animarlos buenos;y leales,y confirs 
marlos enel leruiciodel Rey. Quedá 
do fe pues en Guaura luan de Áco- 
fta;embio de alli a Goncalo Picarro; 
aquellos que le le auian paffado,ylos 
queel auta prefo: De los quales (16- 
do bieninformado ; lupo la mucha 
falta que traya de mantenimientos la 
gente delos nauios, y quan pocos em 
ellos auiá quedado, porauerte mucrt 
to muchos,y otros echadoen tierra 
enfermos:y que la gente que queda 
ua,venia doliente ymal trávada,y per 
didas las armas, y municiones. Y que 
notenian nueva del Prefidente,ni ía 
bian del.Y certificaró a Pigarro, que 
no feria pofííible, venirsaquel año. E- 
fto publicaron luego,Goncalo Picar 
ro,y, los fuyos, y lo efcrivieron a to- 
das partes.Con clta relacion, enten- 
dio:bien Gongalo Picarro; quan mal 
coñfejo auia fido, quemar losnmauios, 
y larazon que Francifeo de Garuajal 
tenia, delo reprehender. Enefte puer” + 
to de Guátra, donde luan de Acolta Cofa mol 
hizo alto;es cofa bien ngrable, q pue table del. 
den tomar los nautos toda la (al que puerto de 
quieten,y es muy bucna,y es cola de Guardo 
admiracion la quantidad della, pord 
podria muy bien proueer atoda Ita- 
lia, Francia y Efpana. 

Capital. Iv1j. Como auien- 
do proueydo Goncalo Pigarro , que 
el Licenciado Caruajal fuelle con gá 
te contra Diego de Mora, y á otros 

efferos:por perliafion de Car- 
- uajalnotediiz IPPO ue. 
yo quefuefle luan al 

ee acoftá, ,- DE 
a 

A VIÉNDO.GONCALO 
£ A Pigarro,entédido;la buelta de 

| L 4 luan 



Primera parte 
Juá de Acofta,y dela manerag veniá 
los nauios, y gétezy tenicdo afíi mif* 
mo ya ñoticia de algunos que fele a- 
nianreúclado;acordo, que el Licen- 

ciado Caruajal fuefle con trezientos 
arcabuzeros:el qual tomádo aimif 
mo de camino, la gente que luan de 
Acofta tenia en Guaura , fe fuelle la 

fal vaya cofta abajo,para impedir, qué los ná 
con tre. vios notomaflen mantenimiétos. Y 
zientos 'quedexando la gente , que á el pare 
bombrés fciefíe,que para aquello báftauayel fe 

partiefle con la demas reftáte,la buel 
.  tade Cochabamba, a caftigar a Die- 
“go de Mora,y los que conel eítauan. 

Aprefa El Licéciado Caruajal fe aprefto lue 

Acuer> 
daPigar 

ro, que 

el Licen- 

ciado 

Carua- 

Se el Li-'goa todadiligencia: y teniédo ya to: 
da la genteápercebida para [e partir; etciado 

Caruá- “otro dia por la manana, Frácifco de 
fal. —  Caruajal hablo la nocheantes a Goñ 
Per [ua - calo Picarro,y le perfuadio, q en niñ- 
deCarua guna manera conuenia,que el Licen 
Jal a Po- ciado Caruajal hiziefíe aquella jorná 
sarro ,4 darporque fe tenia por entendido, 4 
10 vaya [ey ria a leruir al Rey como lo aula 
el Lacen- hecho,quando viño el Vitey, Blafco 
ciado có Núñez Vela , huyendo(fele del Cuz- 
la gente, ¿9.Y que tambien fe acordalíe, auer 
y da cate tenido préfo en la carcel publica; 
fa para fentenciado,y a punto de muerte.Po 
ellos niale delante, que todos fus herma- 
214 nos, y deudos; eran criados del Rey. 

Auiendole pues diclio, eftás; y otras 
razones; Gongalo Picarro fe deter: 
mino;en que el Licenciado Caruajal 
fe quedafle. Y tambien ayudo para q 
no fuefle; que fabido por luan de A- 
colta,la nueua prouifion; vino a mu- 
chafuria defdeGuáura,a contrádezir 
lo, y aagrauiatíe dello . Finalmente 

Paris Mando Gongalo Picarro,que luá dé 
ré£ . Acofta párticfle lego. El qual añ lo 

Juan de io :y fue hatta la Barrarica; véyite 
Aca > auátro leguas de Lima. Los de Co 
con lag? di abamiba,coñ el ténior que tenian, 
en no fuefle,o embiaffe Goncalo Picar 

ro [obre ellos;ponian mucha diligé- 

cia para:(er auílados delo que en Lis 
J 

ma fe hazia.Y para ello teniá Indios 
y Elpanoles en diuerías partes , por 
las qúales fupieró dela Tálida de Iuá 
de Atofta:y el intento que llevana:á 
no les fue de poca turbacion. Coníi- 
derádo,que yendo por vna patte luá 
de Acofta, y eftádo a lus efpaldas Pe 
dro de Puelles en Quito;corrian mu 
cho riefgo: Y afíi con mucha prefte- 
za le mejoraron de lugar: metiendo 
fe entre dos rios, G el vno etaua ha- 
zia la parte por do luan de Atofta a- 
uia de yenir,y el otto hazia la de Qui 
to.Y quebraron las puéres delos dos 
rios,paflando dos barcas que enellos 
auia. Y enefte litio eftunieron có mu 
cha confufion,háfta que Efteuan Xi- 
menez les llegó con cartas; y deflpa- 
chos del Prefidente.Pueltoqué lá jor 
nada de luande Acofta no yuo effe- 

tes le dira. 

Capitulo, lvsij. delo que ha; A 
zo don Antonio de Ribera en Gua- 
imanga,y Herdaido Alonfo en Guá. 

nuco,y con cl cápitán Saauedra 
le fue a Caxamalca, y fe le 

huyo Franciílco de E- 
fpinoía,y Antonio 

de Robles fue 
al Cuzco: 

ON ANTO- 
nio de Ribera, que 
Goógalo Picarro a- 
uia embiado atraer 
la gente de Guámá 

' ga ; llego a aquella 
| ciudad, y(in embar 

go, que los vezinos della ; tenian ya 
entendido lo q auia paffido en Tru- 
xillo,y llegada delos Capitanes, yque 
cl Prefidente Gaíca venia en lu fegui 
miento;temian tanto a Gongalo Pi- 
garro;que no le ofaron refiítir: antes 

- Eto,ni paílo dela Barranca: por lo 4. 
luego adeláte,en los capitulos figuié 

Log do 
Anton 

de Rib 
rá biz 

en ol 

manga 



Libro fegundo. 
le dexaron facar muchas cádalgadis 
ras,y armas; y algunos [e vinieron có 
ela Lima.Y los demás [e huyerona 
“cierto Peñol,que en aquellos termi- 
nos efta:donde le pulicron, llenando 
hijos y mugeres,y el mueble que bué 
namente pudiéron allegar, y el mán: 
renimiento que pudieron auer:haltá 
laber eú que paraua layenida del Pre 
idehte. 

Aííimifimo auia llegado Hernádo 
. Alonío,a Guánuco,conlas cartas, y 

| menfaje de Gongalo Picarro: en que 
mandana al capitá Saauedra;que lue 
go partiefle con la gente.Y yn dia ari 
tes avia Sáátiedra telcébido cartas, y 
prouifiones delá armada: é hizo lue* 

no. go apercebir lagente, focolor dela 
Reduze lle úar á Goñcalo Pigarro. E auiendo 
le Irá de Caigo fuera del pueblo con quaren: 
Jazte- ca hombres,hizo les vin parlamento: 
dra 34 exortandoles ál fetuicio del Rey:mo 
$9" ftrandoles las cartas y protiiliones á á 

quia reícebido:y camino có ellos pa- 
o. ra Caxamalca: donde ya labia q auiá 
inyefe 
viraTl ho por Francitcó de Efpiñoía vezino 
Carro 

vancif- 
0 de Ef 
aofa.. 

quatro foldados amigos [tiyos: y vi- 
nofe con ellos á Goncalo Picárro, á 
quiéd dio relació del fuccefío: Pigat- 
ro felo ágtadelcio mucho, y le man- 
do que luégo boluiefíe a Guánuco 
“con quinze foldádos,para defpoblar 
el pueblo, y quematle! y que trúxef- 

=fenla gente, catiallos, gánados ; € ln: 
dios de feruicio, ¿y todo lo demas q 
vitiefTe.Partiofe pues Frácilco de É- 
(pinofa:empero quando llego, todos 

los Indiós eftauan alcados,y de guer 

¿ Ta,por mádado de fus amos:y notra 
a có xo a Lima,mas de quinze hombres; 

alo Pér Gué por alli halló; e algunas yeguas. 
trro a Lg qual Gongalo Picarro moltro te 
rautif: fiet ei mucho, y le hizo ftiMacltre 
> deEf Sala. 
inofa fu Antonio de Robles, a quien Gon 
bae s galo Pigarro auia embiado al Cuz - 
' Pte 
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acudido otros capitanes. Lo qual vi- * 

de Valladolid,fe le huyó , con otros 
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co; como fue llegado a quella ciu: 
dad; fue reícebido por capitan, y te- 
niente:porque para ello lleuava' pro- 
uifion.Entendiofe que Hinojofla ref 
cibio deflabrimiento!y procuro Ro- 
bles en llegando,recoger toda la gen 

te que auia,y la plata que pudo auer 
para pagarla:y laliofe con la gente a- 
companandole Hinojeía, hafta el vá 
lle de Xaquijaguana , quatro leguas 
de la ciudad:con intento de la llevar 
a Gongáló Pigatros Y alli luego tuuo 
nueuá,como labidó pot Diego Cen- 
teno 166 álbotótos de lá tierrá, auia 
falido del lugat donde eftaúa efcódi: 
do:é aula procurado bulcat algunos 
delos huydos,de los que coñ el aná 
andado ¿e auja jútado álgihos:delos 
quales , vhos Venian a pie, y otrosa 
cauallo:y que todos venian con inté 
to de tomar el Cuzco.Lo qual alí e- 
ra verdád. Auida pies efta nueua, An- 
tonio de Robles, y Alonfo de Hino- 
joía fe boluieron ala cindád: y comé 
caron a dar orden para teliftir a Ceñi 
teno,y defenderle lá entrada. 

Cupitulo. liz. como Diegó 
Centeno entró denoche enel Cuzcó 
y peleo ton la gente del pueblo, y ye 

uo lá victótia; ¡y juftició á Anto 
nio de Robles:y reduzio la 

cidad al feruicio del 
Rey:y falio.có gen 
tecótra Alólo 
de Mendoga: 

MNESPVESDELPER 
dimiento de Diego Ceñteno, a- 

uia mas de vn año que Diego Alua- 

rez del Alimendtal, y Luys de Ribe- 
ray. Áloñío de Efqiinel,y luá de Se- 
gouia,y. Domingo Ruyz (que llama- 

úan el Pádte Vizcayno)andaná elcó- 

didos pot los montes,y lugares inha- 

bitables,por temor de Franciíco de 

Caruajal que los perfeguia,y al cabo 
Pp $ delte 



Primera parte 
delte tiempo, falierón defus elton- 
drijos,y fueronfe ala Naíca( reparti- 
miento del veedor, Garcia de Salce- 
do)con deflco de faber,fiauia alguna 
nueua de prouilion de fu Mageltad . 
Y en llegando ellos, vino alli yna car 
ta,que de Lima embiaua, luan Alon 
lo de Badajoz,y fin firma. En que de 
zia, que el armada de Panama cftava 

| porel Rey. Y luego llegó tambien a- 
; llivn hombre que venia de Lima, y 

dixo lo miímo. Y con efto Dicgo Al 
uarez,2brio vna petaca, y flaco vna vá 
dera,que algo enalto, diziendo. En 
nombre de Dios, y defu Mageftad, al 
£o elta vandera,y me hago capitá de 
Diego Cenreno,en lu Real nombre, 
y a vos Domingo Ruyz, os la entre- 

£ RO >) go como Alferez. Y alí cllos,y otros 
segoere nuene que fe juntaron alli, tomaron 

del eftanciero del veedor nueue ca- 
vallos,diziendo. Diego Aluarez, que 
el yeedor auia dicho, que los tomal- 
fe y todo lo demas q quiliefíe: y fue- 
roníe de la Naíca , a buícar a Diego 
Centeno. Al qual hallaron en las Ca 
becadas,de Conde fuyo,q conel mif 
mo defto auja (alido, y juntaua gen 
te.Y fiendo ya todos, hafta quarenta 
y ocho perfonas, trataron y confirie- 
ron, para que parte leria bien q fucf 
len. Y como vnos dixeflen, que para 
Arequipa, y otrosparalos Llanos;di 
xo Diego Alnarez, que no deuian de 
yr fino al Cuzco.Delo qual fe holgo 
tanto Diego Centeno,que le abraco 
porello con mucho amor . Y fiendo 
todos delte acuerdo,enderecaró pa- 
ra alla,con tanto animo,y ofadia,co- 
mo fi fuerá vn grueflo exercito.Y af 

y ¿Diego fi caminaron hafta le poner enyn cer 

Centeno , TO,que efta encima del Cuzco. Y alli 

a towr el algaron quatro vanderas , para dara 

CHzcO. entender que era mucha géte, luego 
el Cuzco fe puío en arma. Era efto yi 
fpera de Corpus Chrifti, enla tarde: y 
dixo Diego Centeno a lus compañe 
ros;que cl auia de morir, O facar con 

Diego Al 
marez, y 

etros , 4 
gan vañ- 
dera por 

Topa Gie 

go. Aluá- 

rez a Die 
go Cente 

n0,y fun” 

sanfe, 

“do tenia por coftumbre de rezar. 

ellos otro dia, las varas del palio del 
Sanéttifimo Sacraméto.Losde la ciu 
dad le pulieron en efquadró , dentro 
la placa, ala entrada dela calle de An 
tonio de Altamirano. Y embiaron a 
correr el campo,a Erácilco de Águir 
re.El qual le fue a Diego Centeno, y 
diole auifo de lo que auia:y guió los 
por la calle dela Merced paraque no: 
diefíen enla frente del elquadro.Lue 
go ordeno Diego Centeno, que ato 
dos los cauallos feles quitaflen las Íi _4rdid a, 
llas y frenos:y los guiaflen porla ca- pirgocé: 
lle,que yua a dar al elquadron,y COM sego, 
Indios tras ellos, que con furia les a- . 
guijaffen,y Eguieflen . Y como yuan 
corriendo atoda furia, primero rom 
pieron por la gente, y la desbarata- 
ron ,que los pudielten matar d refi- 
ftir,ni aun entender, f1alguno venia 
encima dellos. Y a efte riépo dio Die 
zo Céteno porvn lado del elquadró, 
con gran determinacion, y animo! 

como quié yua determinado de mo- 
rir, O vencer. Y como era de noche, y 
el ruydo grande;no fe entendian, ni 
oyan vnosa otros. Entraron apelli- 
dando, viua el Rey,y mueran traydo 
res. Y ali eftunieron peleando tres 
quartos de ora... Auia lalido aquella 
noche al efquadron, Pedro Maldona 
do(natural de Salamanca)y dieronle 
vn arcabuzazo, enel pecho yzquier- 
do : y acerto a darla pelota en vnas h 
horas,que alli enclTeno traya:porlas “4t/Fi04 
quales fe metio hafta llegar a las ho- Pedro 
ras de nueltra Señora , que el folda- Maldoa4 

e y doenlep 

Lo quea 

“no paro de alli, q ciertoleruno por 144 P4 
cola d myfterio.Por lo qual juro Mal **/c%0 € 
donado dcjamas halla Me embaralla, fade ml 
qúede Chrifiznos a Chriffianos fet fierio 
fe. Finalmente, Diego Centeno, y los — od 

fuyos, pelearon con táto animo; que | 
los del Cuzco fe desbarataronyy hu- 2% dal 
yeron, quedando herido Diego Cen: "Hora 
teno de dos golpes de pica: y mucr- PorDi8 
to Alonío Perez de Elquiuel. Y dela “24 

po 



Libro legunao. 
parte del Cuzco,murieroh mas, y en 
tre ellos Argote,natural de Segouna, 
y quedaron muchos heridos:y delos 
de Centeno caí todos. Al tiempowe 
la mayor prielía le palaron a Diego 
Centeno,Luys Garcia, lant Mames, 
y Alonto de Hinojoíá que dizen, fué 
cauíá deíta vitoria. Antonio de Ro: 
blesfe huyó al monafterio d lantFrá 

mllieza  ciíco:de donde Diego Centeno le fa 
'enteñoa có ala manana,c hizo deljúílticia.Lue 
Antonio go fueclegido Centerio poi Caápitá 
leRobles general del Cuzco, en nombre de fu 

- .Mageftad,y comengo ajuñtar gente, 
digefecó y contérarla.NObroCapitarics,de In 
mo por famteria,á Pedro delos Rios,éaluan 
apitá ge de Vargas,hermíano de Garci Lafo,d 
eral, Y andaua con Gógalo Picárro: y de gá 
Bbra cá te de cauállo , a Fraricilco Negral, y 
fanes. pormiacítro de campo a Euys de Ri 

bera. Y repartio entre la gente haíta 
| cier mil pelos que alli pudo recoger 
ile céte de Gócalo Picarro,y otras perlonas. 
idelcux. Y con cito falio del Cuzco con qua- 

c0 qua tro ciétos hombres,porel Collao ar- 
» ezétos riba,con intento de yt alá villa dePla 
Imbres» +4, y requerir a Alonío de Meridoca, 
] viniefle a feruir al Rey: y lino eritrar 

la villa. Y pata tratár de conciertos; 
lleud coníigo al macítre c(cuicla, Pe- 
to Gongalez:ál qual, embio delante 
pará liazerlo.. y 

Ñ 

¿ Enelte tiempo , el Capitan Lucas 
1 Martinez Vegaflo, auia recebido las 
' cartas y meéníaje de Gócalo Picarro: 
] y auia falido de Arequipa, con ciéto 
| y treynta hombres con interito deyr 
| a Limia, para le ferbir. Cuyo [fucceílo 

fe porie enel Capitulo figuiente. 

Cupitul. lx. como querien- 
do Lucas Martin traer la géte de Á- 
requipa,á Goncalo Picarro,le prédie | 

| - romilos del pueblo, y le embiáron al 
Ñ Cuzco,á Diego Ceniterio: y ellos de-. 
Ñ pues le partieron en lu denianda, y 

le entregaron la gente y vanderas. 
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VCAS MAR- 
tin Vegafío, vezino 
deArequipa,hállóíe 
onla batalla ¿Quito 
contrá Blaícto Nu - 
hez Vela. Y procu- 
to mucho con Gon 

galo Pigatro , le dice lá vara de Te- 
hiente de Arequipá. Y áuiendole Pi- 
carro proueydo de aquel cateo; hizo 
enlicgido pefquila,para aber deDie 
go Ceúteno: Y como tuno del algu: 
Há noticid , y del Theforero Manuel 
del Elpinar,ydé otros letuidotes del 
Rey, embio al alcalde Alonto de A: 
tiila(q era el mayor amigo que Góca 
lo Pigarro álli teniá)paraquelos buf 
cafle. El qual hizo muchás diligécias 
para los auer,de tál manera, q el the 
loreto,y otros, Viniéroii a dar en las 
inanos de Villacaltin,vezitño del Cuz 
co,que los predio enel Collao. Y trá 
yendo los prefos,tuuo Lucas Marti. 
tez noticia dello : y platico el nego- 
cio,con luan de Syluera,que alli efta 
ua ala lazon, que yilá por teniente 
delos Charcas . El qual liiego partio 
por lá poíta,y a niédiá noche llego al 
aliento dé Ayauire: y ahoíco al the: 
lorero,y có el otros cinco d feys.De 
ípues dejto recibio Lucas Mattin el 
iccado y mienfaje de Gongalo Picar- 
to: para q fuelle ala ciidád de los Re 
yes,coni los vezinos, y gente que alli 
vuicíle,y con cierta quañntidad de pe- 
los.Y refporidio pot carta a Picarro; 
que el embiariá á toda diligencia, la 
Plata y Oro,que alli auia [uyo: y el y- 
tia,con toda la gente, caualgaduras, 
ármas,y municiones que pudieíle. Y 
que no temiefle de cola alguna, pues 
eftando los del Perú tan (uyoszno a- 
ia para que tenier Emperadores, ni Lo ¿ eferó 
Papás.Finalmente,cl elérivióvna car sio Lucas 
tá muy defuergorigada. Y en vna Ga Martin a 
leota proptia,con vn fu hermano, a- Pigarro. 
derecó para embiar a Lima , mas de | 
treynta mil pelos,que alli aula de Gó 

galo 

Aborcan 
4 Manuel 

del Efpi - 

nar, y 0* 
tros feys. 



Primeraparte 
«¿alo Picarto.. Y dexando la 2 punto, 
«para fe hazer a la vela, facóo a mucha 
¿priefa,la gente, caualgaduras , y af- 
mas: fin poder acabar con el los del 
pueblo, que dilatafle la falida. Puelto. 
que Hernando de Sylua le habló en 
nombre de rodos:para que las fobre 
Ley efe, hafta en tánto., que tuuiefle 

mas claridad delos negocios : y tu- 
mice otro nuevo mandado, por ra- 
zon, que el pueblo quedaua tolo , y 
defamparado, y los vezinos calados 
dexauan alli fus mugeres , de que fe 
podrian recrecer grandes inconuinic 
t1cs.Empo Lucas Martin ferelumio: 
en que juego auja de yra feruir a lu 
Gouernador : y que todos alli lo 
aman de hazer. Y a la ora mando e- 
char vando, paraque luego faliefien 
fuera los vezinosde la Ciudad , y la 
genteque tenia hecha. Y tratando 
con los vezinos lobre la falida', dixo 
Lucas Martin. O quien tuuiera vn 
ípinta Familiar,como ciDottorT or 
ralua , para que le dixera el eftado 
de la tierra. A do qual refpondio luá 
dela Torre. Pues haga quenra vue- 
ftra merced que yo [oy el Diablo fa- 
miliar,y atemeal dedo, que yo le di- 
rc la veráad de todo lo que paíla en 
el Perú: y Í1 en algole mintiere, a- 
horqueme. Riofe mucho dello Lu- 
cas Martin, y echólo en burlas. Y lue 
-go,hizo lacardos vanderas que te- 
nia,vna de a caualio, y otro de Infan 

teria, e hizolas bendezir:y entrego la 
vna a Alonfo de Áuila, por Capitan 
de Infanteria, y la otra dio a Miguel 
de Vergara, Y porque vn official de 
arcabuzes que enel pueblo auia, fele 
eícondio;le hizo tomar las herramié 
tas, y deshazerle la fragua, y quemar 
le los fuelles. Porque Íi a calo viniel: 
íe por alli Diego Centeno (de quien 
ya fe fabia que hazia gente) no vuieí- 
fe quien le hizic(le arcabuzes, ni ade- 
recafle armas. Y luego falio de la ciu 
dad, e hizo alto con la góte toda del 

3 

pueblo a media legua del : dondta- 
quella noche le prendieron los mif- 
mos que lleuana : y algaron vandera 

por fu Mageftad: y tomaron el Oro 
y Plata, que cn la fragata cmbia- 
ua:y repatticronlo , entre los folda- 
dos que alli avia . Y aunque le roga- 
ron q el fuefie lu Capitan por elRey, 
no lo quifo aceptar. Y lieuaron le ala 
Ciudad, alas ancas de vna mula , y e- 
charóle prifiones. Y como de ay apo 
cos dias, fe fupo la entrada de Diego 
Centeno, en el Cuzco;tratole, que 
Lucas Martin fe lleuafle alla:y que fe 
publicafle,que el yua de fu voluntad 
a feruir al Rey.Y afh le llevaron y lo 
dixeron a Centeno. El qual le reci- 
bio amoroflamente, creyendo que y- 
va de fu grado. Porque li luego fupie 
ra la yerdad,entiendefe , que lejuíti- 

ciara . Eltando pues Lucas Mattin, 
enel Cuzco,dixo a algunas perfonas 
con quien el tenia mas amittad , q le 
pelaria mucho que [e pudicfle dezit 
a Gongalo Pigarro; que el vuiefie he 
cho en lu deferuicio,cofa que no de- 
uiefle. Lo qual fiendo referido a Die 
go Centeno, dixo.No es mucho,que 
Lucas Martin perdone las palabras ; 
pues a el fele perdoná las obras. Por 
que entóces ya CiegoCenteno labia 
dela manera, que a Lucas Martin a- 
uian traydo.Boluiendo pues a la hy- 
ftoria,los vezinos de Arequipa, lue- 
go que fupieronñ,que DiegoCenteno 
eftaua encl Cuzco,determinaroó yríe pa. 
cóel.Y ali; aniédo primero embiado 
a LucasMartin,yreftimonio,lignado 
de lo qauiá hecho;luego fe dio ordé 
pa yríe al Cuzco:auiédo elegido por 
lu capitá a leronymo deVillegas, q al 
principio deftas alreraciones, fe auia 
huydo có géte, dlVirey BlalcoNuñez 
pa Gócalo Pigarro. Y antes q [e par- 
tieflen , defpacharó en la fragara dos 
vezinos,pa q fueflen por la cofta aba 
xo,abulcar al Prelidéte, y le dicí(Té re 
lació delo q feauia hecho, y de'como 

lc yuan 
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Librofegundo 
fe yuan ajuntar con Diego Ceriteno 
(que ya en efte tiempo labian q auia 
falido del Cuzco, paralos Charcas) 
aduertiendolos,que enel paraje de Li. 
ma,(e metieflen dentro ala mar, por 
que defcubriendolos a caílo , no em- 
biafle en algun barco Gongalo Picar 
ro tras ellos.Lo qual hecho (e partie 
ron,en demanda de Diego Cente- 
.no:yfuerdíe aponer enChicuyto,por 
¿Teraíliento comodo, y de mucha co 
,mida.Donde eftuuieron en arma, y a 
punto,recelandoíe de Alonio de Mé 
doca,y de luan de Syluera, que efta- 
uan en la villa de Plata. Y eítando en 
Chicuyto, fueró auilados,que Diego 
Centeno venia del Cuzco,có los qua 
trocientos hombres, y faliédolea re 
cebir,, le entregaron las dos váderas 
que trayan: metiendofe todos deba- 
jo-el mando, y eltádarte Real,de Die 
go Centeno. Y como: al tiempo'que 
Centeno entró enel Cuzco, auja mu: 
chos apañionados de-Goncalo Picar 
ro;álgunos partieron lego a diligen 
cia: y le dierón'la:nucua delo fitecedi 
do,y muerte de:Antonio dé Robles. 
Delo qual Gongalo Pigarro, moftro' 
gran lentimiento. 1 10q 

Capitulo, lxj. como fabien= EA AN 

do Gógalo Picarro la muerte de An 

E 

ramento q los yezinos 
hizierona Gonga 

¡colin ADA(PVES) 
¡la nucua a Gongalo Picarro, del 

Ñ 
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algamiéto de Diego Céteno, y muer 

te de Antonio de Robles, y dela pri- Lo 4 hizo 
Í16 de Lucas Martin; acordo embiar GógaloPi 

“fobre Diego Centeno,a luan deAco garro, de 
fta, con la gente que mencelter fuelle: pues ¿fa 
y feguirle el miímo connouecientos poel alga 
hombres,que coníigo tenia, con los tmientodé 
principales vezinos del Perú. Y con Diego cé 
elto entendio de allanar toda la tier 
ra de arriba:y q defpues haria la guer 
ra atodos los demas. Y q fi efto bien 
no le (uccediefíe ; fe yria al de(cubri: 
miento del Rio dela Plata, O de Chi- 
lc: adonde por la parte delos Chat- 
cas le podia yr comodamente. Aung 
efto yltimo, jamas Goncgálo Picarro 
lo comunicó a nadie. Pero alí le en- 
tendia,y platicaua', en todo lu cápo. 
Y ai con elta determinacion, le em- 
bió a Hamar:y clcriuio , que luego [e 
boluiefle : dexando la cmpreía á lle- 
uaua:. Vifta pues por luan de Acolta 
el mandado de GoncaloPigarro(que 
le tomó enel Tambo dela Barranca) 
dio preltamente la buelta para la ciu 
dad delos Reyes:de que la.gente fe al 
boroto dmaliado,é auia mucha mur 
muracion delta retrayda, e huyeron 
haíta liete buenos foldados. Y emb:iá 
do:a mandar a quatro corredores €. 
yuan delante,que fe recogieflen; los 
dos dellos;que eran leronymo de So 
ria', y Raudona, mataron alos otros 
dos,y huyeron a Truxillo, y muchos 
mas [e hoyeran,(i luan de Ácolta no 
tuuieragran recato, y atemorizára la 
gente, cortando la cabega aLorenco 
mexia,'fintener certenidad , porque 
lo hiziefte. Y ahorco vn foldado,folo 
porque tenia dos camiías veítidas, y 
foífpecho: fer para huyríe. Y a otros 
lleuó prefos ala ciudad delos Reyes, 
donde pocos dias antes que luan de 
Acofta entrafle,hizoGogalo Pigarro 
dar garrote vna noche,a Antonio Al 
tamirano vezino dl Cuzco, y Alferez 
general delu cápo.Y el dia Giguiente, 
le hizo ahorcar enel Rollo , fin aner 
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cofa fenalada,ñi eiertá,porquelo hi- 
' ziefíe.Mas de folaméte por lofpecha 
que del tuno, porle parecer, quean- 
daua tibio eníu negocio. Y. dio el.e- 

' ftandarte Real,a don Antonio de Ri 
bera, que auja poco que cra venida 
de Guamága,con veynte y cinco hó+ 
bres, y algunas armas , y cavalgadu: 
ras, que auja: recogido: Y entrado € ía] 
fue Juan de Acofta en Lima ¿porque 
aleronymo de Soria, aula preftado 
cl Capitan Lope Martin vn cauallo, 
en que avia huydo; le prendio Eran- 
cifco de Caruajal; diziédo que como 
amigo del capitá Palomino ,auia das 
do ag! cauallo,. para 9 Ieronymo de 
Soria huyefle;y fe fuefíe alos nauios, 
con cartas, y. aujfos,que conel embia 
ua.Y finauermasinformacion;'qué 
íolo fu fofpecha, y no endo verdad; 
le hizo confeflar,y echar vn-dogal al 
peícueco. Y aniendo dado vna buel: 
ta al garrote, don Antonio de Ribes 
ra( gran feruidorde Gócalo;Pigasro, 
y que conel aula precurado dar:a,vi 

. daa Lope Martin) llego con ya: gemas 
te fuyo,diziendo; que Gonrcalo:Pigar 
ro mandata, hole matalle porque 

. queria faber cofas de Lope Mártin;g 
conuenian afudermicio. Y «có eftome 

32. dio ahogado le quitaró del palo: Co 
Máda Ticitas colas y [ncceíflos, andava la gen 
£arro que te confuía, y efcandalizada; ¿Lo qual 
no meteyiendo el Licenciado Cepeda Tenió 
a Lope te General de Gócalo Picarro)como. 
Martín. ya el labia muy bien,los perdones;y; 

reuocacion. de ordenangas;G Ju Ma: 
geftad embiabaspareciole; gue quan: 

do efto bien fupicflen los vezinos de 
la ticrra(delos quales,la mayor. parte 
eftaua con Gongalo Picarro que po: 

Aria ler le defamparaflen, o hizicfien 
otra coía de mayor daño, Y por tan- 

-.to,aconfejo,y perfuadio ¿a Goncalo 
Picarro , que:baziendo juntar todos, 
los vezinos; les. hizicíle jurar foJenne 
mente a todos,y firmar de-fas.nom- 

. bres; que le feguirian y favorecetian 

Quiere 

Cartaja 

dar gar- 

rotea Lo- 

pe Mar 

“cenciado Cepeda les dixo la cauía de, 

Primera parte: 
entodo perpetuamente: «Y que con: 
cl razonamiento que el des harianin 

gunorehufaria de hazerlo. E af Gó: 

calo'Pigarro hizo yútar todos los ve 

zinos que auia. Y Men hd ¡untos;cl Li: Máda D 

garro jui 

he todo 

los vezi 

nos, y l, 
“platica 

des haz 

el Licen 

auerlos aii mandado juntar, y el effe: 
Go para que era. Trayédoles ala me: 
moria el cargo, en que:todos cra ge-: 
neralmente a Goncalo Picarro. ¡Al 
poraucr defcubierto, y .conquiftado: 
la tierra,comoporaneríe puelto atás 
tos trabajos, y guerras, por defender; cdo C 
lus vidas, y honrps, y las baziendas: Vped PE 
pofleyan.Y que contiderallen, quear 
viendo j juli sado:tantoJecauía con 
fu/Magoftad,comoiatia £do, embiás 
dole procuradores que le. AE 
fen:y del grande agramo:que avia; hes 
Los al Perd, con.la prouilionde Vis 
roy aBlalco Nunez: efpecialmérexcó; 
las rigurolas ordenangas.que traya,y 
a.dalle quenta: delo. íccedido enla 
tierra, el Licéciado», Gaícalos aniade 
tenido, y le auia,concerrado y aliado: 

con fus Capitanes;y: romadolejÍa : aL 
mada quetraja porHa,mar. Y. que tO, 

docto el Licenciado -Gatca lo hazia 
por fu particular, y proprio. interefics 
fin tener delu Mageftad facultad pa- 
ra ello:Pues cra potosto, quel fi latTa, 
xcra; la embiara con Pero Hciniar 

| Pinigna. Y quéno contento avr ES 
ero”, vel le entrand er Ca jurifdición; 
y 18 Pázid la puára ; y Je cchava dr: 
ti moy perjtdiciaies" pórel Regio, 
¿Emo a todos les era notorio.Y le | 
vor tanto GOrREO Picdrró PS | 
fente cada, róñia aetéfininádó fefiR 
firie Ya entrado ett Peri icon toda 
pestibiidad: y feigas tánto portog 
a el conuenia;como por lo quedto- 
dos generalmente: tocana:Tenferdo 
confideracion,a que Ki Licenciado 
Gaíca entratia enla ticrrajauia deto- | 
mar quenta de todo lo paílado, y de | 
tantas batallas y muertes j y: alborg- | 
tos,que auian fuccedida: Eno quál | 

todos | 



Libro legundo.. 
todoslos vezinos(o la mayot parte) 
fe auian hallado. Y que endo anti; 
tanto intereílo le yua a cada vno, co” 
moa Gongalo Picarro. Y que haíta 
entorices le aula tratado , de deffen- 

der las haziendas, y que agora fe tra- 
_taua delas haziendas y vidas. Eltas y 
Otras razones,les dixo el Licenciado 
Cepeda: quea el parefeieron conui: 
nientes para concluyr y fundar fu in 
tento. Y finalmente les dixo; que la 
intención de Gócalo Picarro en aucr 
les mandado al juntar, era, para que 

oq le 
xo Gou 

ido. Pix, 
urrO.. 
| 
1 

cada vno le dielíe fu parelcer. Y que 
qualquiera que no le pareíciclle bien 
la determinació que tenia; (elo dixef 
fe luego ala ciara:pord el Señor Go 
uernador prometia como canuallero 
hiyo dalgo, y: lo juraria lolennemeh- 
te deno tocarle en perfona, ni hazié 
da:(ino a todos dexarlos yr libremé- 
te do quulieffen. Y q porel configuien 
teyel que feguirle quificfle, tambien 
[elo dixeífe a la clara:.porque felo as 
Uila ali de prometer,y jurar, y firmar 
lo de fu nombre . Empero que les a- 
percebia, mirafle bien cada yno lo q 
prometia:porque el que quebrantafl 
le la fc,aviendofela dado, o le yicíTe 
tibio enlos negocios;haíta concluyr 
y determinar la guerra; qualquier o- 
calion baftaria para le cortar la ca- 
beca, Acabada pues fu platica el Li- 
cenciado Cepeda;luego Goncalo Pi- 
garro les dixo, q el dezia aquello mif 
mo. Y que cada vño le diefle abierta 
mente ía parelcer, y le declarafíc lu 
determinació:porqúe afíi auia defer, 
como el Licenciado Cepedalo añia 
dicho:e afí eftaua en determinacion 
de hazerlo. Luego todosjanta men: 
te dixeron,que ellos le feguirian,e ha 
rian quáto el les mandafle, atoda lu 

- pafíibilidad:anenturando, y ponien- 

do lus perfonas, haziendas , y vidas. 
Euego ebLicéciado Cepeda, facó va 
largo papel de efcriptura, que conre- 
nia/lapropolicion de Gongalo Pigar 

112 
ro,y el parelcer que fobre ella les pe 
dia,y enel fin eltava efta claufula. 

Yo cl Licécia Cepeda,juro a Dios La clama 
y aelta Cruz 3 e alas palabras delos fulafinal 
Santtos Evangelios, y prometo có- que con- 
mo hijo dalgo,de feguir'al Señor Go' tenia el 
uernador Goncalo Pigarro, contra papelo 
quienquiera que fea:y hazer en todo 
lo que porel me fuere mandado.Ycó 
tinuauaníe énefta claufula, otfas ra- 
zones lemejantes a celta. Y al cabo, e- 
ftaua lu nombre, y firma.Todos dixc 
ron,que deziá lo.miímo. Y lo prome Todos af 

ticron, y juraró : y cada vno lo firmo filo cos 
defu nombre. Luego Goncalo Picar 19? JE 
ro les dio las gracias, y prometio de 4708* 
lo gratificar a todos en general y par 
ticularmente a cada yno: 

Capit.Jxij. Como proueyo 
Gongalo Picarto ,que Juan de Aco- 
fta facíTe al Cuzco con trezientos ho 

bres. Y lo que cl Licenciado hazia 
para aularla gente, y lo que GÓ 

cálo Pigarro refpondio a 
fray Domingo,períuá 
diédole,que dexal' 

2 01S fela tyrania:! > | 
D ESPVES'Q VE GON- 
2 calo Pigarro vuo'hccho la dili- 
gencia referida conlos vezinos; lue- 

3 2 

Acuer 

da God 
go acordo,que luá de Acofta particl y Picar 
le contrezictos hombres para la ciu 
dad del Cuzco,porla fierra.Y q fuef 
fe por macítro de capo Paez desoto 
mayor, y Martin de'Olmos,por capi- 
tan de gente de cadallo:y Diego Gui 
llen'de arcabuzcfos: y de infanteria, 
Mattin de Almendras:y licualle el e- 
fraridarte Martin de Alafcon. Y cito" 
con'intéto de le partir eHuego en fu 
feguimientos,con la demás gente. Y 
para eltccffcéto , hrzo tomar todos 
Joscauallos,yeguas,y Beltias dcarga, 
-Qauia en Lima, y toda lucomarca: q 
ferian dos mil y quinientos: Y tomo" 

—endineros, quantidad grande, a los 
_mercaderes,y vezinos:y mucha copia 

de mer- 

ro,luade 
Acofta 
vaya al 
Cuzcocó 
gentes 



Primera parte. 
de mercaderias . Dio cargo de pro- 
ucer las. cofas dela guerra a Frácifco 
de Caruajal. Y de todo lo neceflario, 
para la jornada,al Licenciado Cepe- 
da lu teniente general, y Capitá deca 
uallos.El qual enefte tiempo, oluida- 
do delo que conuenia a (us letras , y 

- »profeilion,y officio de Oydor, falio 
en calcas,jubon,y cuera, de muchos 
recamados:y gorra con plumas. E hi 

Exor bita zo fu officio con tanta eforbitancia, 
614 y ¡Pi0 y violencia;que no dexo hazienda de 
lenciadel lu Mageltad , ni deudas que [ele de- 
Licencia mieffen,ni bienes de defuntos, y au- 
do CePt- fentes , nilo que eltaua en monette- 

1 
Ú 

rios de mercaders, y otras perfonas, 
ni caualgaduras,ni armas,que pudie(l, 
fe auer;que todo nolo tomalle, y rc»; 
particfle,alos loldados, y gente, q £O 
Gongalo Picgarro,entendia yr . Y fo- 
bre de(cubrirlo, y auerlo ; hizo gran- 
des vexaciones,ymalos tratamiétos. 

Y no contento con elto(que fue grá 

quantidad)repartio otra de emprelti 
do,entre vezinos y mercaderes, que 
Íaco,y gafto para elte eftetto.Vino la 
coía en tanta rotura;que Goncalo Pi 

Echo Pi- carro,y lu macítro de campo, dezian 
garro fu 

marcatr 
la plata, 
y manda 

que que 

valga fín 
otro enfa 
yo 

alos foldados; que ellos fe informal 
-fen,y fupiellen,de bienes de lu Mage- 
ftad 0 ddefunétos,Ode armas, y caual 
gaduras,que alguno tuuielle,y diefle, 

dello auto al Licenciado Cepeda, q 
el felo haria dar. AM mifmo echó Go 
galo Picarro a toda la plata que ga- 
ftaua y deftribuya fu.marca , que cra 
vna.G.rebuelta:en vna.P. y pregono 
q lo pena de muerte, todos recibiel- 
len por plata fina.la q tuuiefie aque: 
lla marca: (in enfayo, ni otra diligen- 
cia alguna . Y delta fuerte hizo paffar 
mucha plata de ley baja por fina. De 
manera,que no reíto otra coía, fino 
ponera faco la ciudad.Lo qual dexa 
ron de hazer,por auer enellayezinos 
y mercaderes, y otras perfonas,deuo 
tas, y afficionadas a Goncalo Picar- 
ro . El qual fiendo perfuadido mu- 

cho en efta coyuntura, por fray Do- 
mingo,dela orden de Santto Domin 
go , y perfona a quien tenia todo-re- 
Sfpeéto : para que no fe hiziefle tanto: 
mal y fe apartafle deíu rebelion:mo- 
ftrandole cuidentemente fu perdició 
y cayda, le refpondio; que el diablo 
le auia de lleuar el anima , O auia de 
fer gouernador. Boluiendo pues ala 
hyftoria;teniendo luan de Acofta,fu 
“gente en orden, y apercebida; facola 
dela ciudad delos Reyes, por la fier- 
ra:por donde Gongalo Picarro lemá, 
do yr,para q por aquella parte fuelle 
recogiédo gente, cimpidiendo, q nin: 
guno viniefle por alli a Centeno. Di- 
ziendo ,que luego el partiriapor los 
llanos,haziendo lo miímo.Y ai que 
dó Gongalo Picarro,apreltando, y a- 
parejando lo neceflario para la par- 
tida. q cOnt-sh 

Capitulo.Ix1ij. Como<ftan 
-do Goncalo Picarro aparejando lu 
partida ; la dexó por la yenida de Jos 
nauios a Lima, y facó la gente al cá- 
po, y el capitan Pena vino a hablar a 

Goncalo Picarro, y le traxo los *: 
delpachos. Y lo queen trás 

zon dellos pafóen 
la coníulta, : 

E STANDO GONCALO 
Picarro cneíto;vinole nueua,gla 

armada q traya Loréco de Aldana, 
aula pareícido quinze leguas dLima. 
Y auiendo cófultado lo q fobre elca 
lo [e deuia prouecr;acordó(e, q Gon 
calo Pigarro , lacafle toda la góte de 
la ciudad, y [e fuefíe a poner conella 
cerca dela mar.Temicdo, q li vna vez 
llegaflen los nauios al puerto; tédria 
lugar quié quiliefíe para yríc acmbar 
car.Luego fe dieró pregones para 
ninguno fe quedaííe enla ciudad. , Lo 
pena de muerte. Y dioíe ordé,3 para 
cffetto de executar los prégones ; fe 
quedafle dentro el macítro:de cápo, 

| con 

Perfua 
de fray 
Doming 
a Gógal 
Digarro. 
Refpneft 
de Gorg 
lo Pigar 

Acofta 

porla fit 
ra. 

Ls 7 fe 
cordo € 

la cof 



Libro fegundo. 113 
con cien arcabuzeros.Andaua lagé-  afolascó Peña; le dixo y perfiadio, 
te,tá allombrada y turbada,conelte  diefie ordé como pudicile aver elGa 

Lun. mor dela muette;q no teniananimo — ledalus manos(q era do eltava toda 
Los para huyr:aunqué en voluntad lotu la fuerga del armada) haziédole grá 
Lo iellen. Y muchosyuo, q le elcondie des offertas yofírecimiétos [1 lo effe 

ron por los canaucrales y arcabucos  £tuafle.El Capitan Peña rehulo tá lu 
Lo.) y cucuas. Y al tiempo q Gongalo Pi zio trato,con buenas ycoloradas ra 
| carro auía de falir otro dia conlagé zones, yfe boluio a la armada, vinien 

te; defcubrieron felos nauiosjunto do luego aá tierra luan Fernandez, q 
al puerto delCallao de Lima.Conlo  quedaua en rebenes. Luego Gógalo Fama 4 

| qual le alborotaron mas: y tocando  Pigarro llamo acófulta, las perlonas £9/ullta 
ale Gon arma; lalio Goncalo Pigarro conla  dequií mas cofiáca tenia: y les hizo Gongalo 
ilo Pí- mas gente que pudo,ycon vanderas — jurarGnocomunicariá a nadie lo q Pfarro- 
irro de tendidasaflento Realvnaleguadela  allife tratafle:y mofltroles los defpa- 
ima c0 ciudad, q escn medio del camino q. chosq Pena auia traydo:y encargó- 
¡gente. ay dela ciudad ála mar.Tomo aquel lesGlos vicflen muy bien, yle dielfen 

itio,para q los dela mar no faltaflen  libreméte fu parecer.Los quales (é- 
en tierra:nilos luyoste pudieflenem  dovbieé viltos y entendidos, le comen 

- barcar. Proucyo q eltuuiellen ocho  caró rogar [obre quié auia d hablar 
o. decaualloyúto ala mar:para effeto primero,có palabras de comedimic- 
 Gfialguno delos nauios (altalleen  to,femblátes yademanes,elpecialmé 
tierra; no padielle boluer a ellos:ni  teelLicéciado Cepeda y Franciíco 
'Embia echar eartas:ni hazer otra diligencia de Caruajal.El qual(defpues de auer 
"carro alguna. Y alí eltuvieró haíta otrodia fe rogado mucho có Cepeda;y q GO 
¿ud Fer que Goncalo Pigarro embió a luan galo Picarro le mando hablar)dixo, Log di- 
¡mdez Fernandez vezino delos Reycs,para  Senoreslo. q amime parcce, es, G e- tocarua 
¿los na- 9 fuelle cavna balía alos nauios,ydi — ftasfon buenas bulas,y q las deuc to Jal en la 
los  xeficaLoréco de Aldanasle embial- cados ytodos confulta 
| fe vn cauallero de los luyos,y G elle  noflotros:porq traen grádes indulgé ¡ 

quedalle en rehenes, para tratar la  Cciás.Replico el LicéóciadoCepeda di Tlaticas 
razon de fu venida. Y como luan fer ziédo.Y q esla bódadq tient?Relpó entre car 
nandcz parecio folo en la cofta;lue- dioCaruajal eftrechidofe d ombros, suejal y 
go del armada lfeembioá IlnanAlon  Señorq fon muy buenas y muybara Cepeda. 
fo Palomino en yn batel, donde to-  tas:y aflilas deuemos tomar y traer 

| mo á luan Fernandez, y le llenóá4la las porreliquias al cuello.Dixo entó 
jjene el Capitana.Entendido pues por Loré  cesCepeda a manera de elcarnio.Ya 
«pitan co de Aldana la razó de lu venida;  tienemiedo el Macítro de cipo. Y al 
¡ena 4 embió al Capiti Pena(hombre prati. gunos nurmurauá de Frácilco dCar 
iblard co y experimétado en laguerra) que  uajal: y fintiédolo les dixo. Yo leño- 
ferro dando en fu poder luiFernádez.Má res doy mi parecer y voto,como [er picho de 
| do Goncalo Picarro, q pena no en-  uidor del Gouernador mi feñor:qen Francif- 

trafle en el Real, hafta ler de noche: lo demas,tá bué palmo de peícueco ¿o de car 

porg no pudielle hablar a nadic.Pe-  tégo pa el cabeítro, como cada vno yajala 
lg per na le dio la carta que traya de crecn d vueltras mercedes.GócaloPicarro 

ladepi cia y el perdon general y poder que barajó luego la platica,mádádo qno 

rro al el Prefidente traya,con la reuocació — fe trataíle mas del negocio.Y có efto 
pitan delas ordenangas.Y auiendo manda  falieró dela cólulta, lin refumirfe en 
tiña. » do falir fuera losCapitanes,quedádo cola algúa.Luego incótinéri quemo 

Q_  Gonca- 

to! 

| 

Elie 



Primera parte. 
Goácilo Picarro los delpachos: ha- 
ziendo grádes fieros, q caftigaria af: 
peramente, aquien los traya,y: aquié 
le los embiaua : como auia hecho a 
todoslos quele auian oftendido. 

Capit.lxitij. como del cam 
po de Gongalo Picarro fe huyeron 
muchas perfonas,yfuer on tras ellos 
y eftando Herná Brano para le ahor 

car,fue fuelto por vna íu parien 
ta, y luego [e torno a 

huyr. 
VERANO DO 

£ | GoncaloPicarro Ía 
[lio de Lima ¿para (1 
| tiar fucampo;dexo 

| por la Alcalde ma 
4) | yor a Pero Martin 

== de Sicilia:ycó ordé 
que li alguno fequedalle enla ciudad 
fin fu licécia: luego lin dilacion le a- 
horcafle. Y q lo mifmo hiziefíe,al que 
lin licencia vinicfle del cápo á la ciu 
dad. Vinieron pues del Rea!,con licé 
cia,algunas perfonas,aprouceríe en 
Limade colas neceflarias(alomenos 
có cfta occafió)entre los.quales fue 
ró Vaíco de Gueuara, Herni Brauo 

huyeron deLaguna, Diego Tinoco Nicolas d 
de Picar Ribera Frácifco deAmpuero,Alófo 
ro alos deBarrio nucuo,yotros (nsamigosy 
namios» aliados.Y todos jútos fe huyeró con 

fus armas y cauallos.Yfiendo viftos 
por las guardas, dieron luego máda- 
doá Goncalo Picarro: y mando que 
luego los figuielfe Iuá de la torre có 
algunos arcabuzeros, El qual los Íi- 
guio mas de ocho leguas:yno los pu 
diédo alcicar, fe boluio:y enel cami- 
notopo de buelta a Herni brauo (4 

, por fe auer detenido en alguna cofa 
lc avia quedado atras) y pradiole. xi 
lleuádole 4 Gócalo Picarro,luego le 
mádo ahorcar. Y cftido Herni Bra- 
uo de rodillas pidigdo mifericordia 
a Gocalo Picarro,rogádo 4 le perdo 
nafíe;Hernádo > Bachicao le quitó ar- 

Losquefe 

Embia 

Picarro 
tras los 

buydos. = 

Prenden 

a Herna 

Brano y 

mandale 

Pirarro 

aborcar. . 

raftrádo por las baruas, para le 2hot | 
car.Masinrercediendo por el vna lu Perdon 

pariéta, Picarro le perdono, Y de ay Pigarri 
A tres horas q cíto paflo; le huyo el a Hern 
Capitá Aloílo de Caceres, y elte Het Brano 
nan Brano, y otros muchos. Caulo luego pi 
en clReal grande alboroto,la huyda baye. 
delta gente:porq auia muchos entre 
ellos ,q defde el principio auiá (egui ' 
do ¿Goncgalo Picarro, y metido grá 
des prédas.Otro dia Gguiente,el Ca- ve] 
pitan Martin d Robles fe fuearlacio 
dad có achaque de proueer de colas 3 
necefíarias á lus foldados : y debaxo 
defta cautela lleno mucios delos de 
fu cópania. Y en llegádo 4 la ciudad, 
falio có treynta dellos en buenos ca | 
uallos la buelta de Trugilló,en demá Heyef 
da del Prefidéte. Luego vino la nue- Martin! 
ua alReal:y fuetáto el efcádalo,y al- deroble 
boróto Gvuo;Gno fe podia creer me osrose! 
nos, fino q aq! dia todos fe huyeflen, el,y va! 
$ mataflen aGocaloPigarro. eN qual fe para. 
procuro de lo apaziguar lo mejor q vref 
pudo: moftrando no tener pena por dente | 
los q le le auíá huydo:más antes pla 50! 
zerle por ello, por mejor apurar lus 1) 
amigos. Affirmádo,q con folos diez  «% 
buenos amigos g le quedafíen, auia 
de conferuarle y cóquiftar de nueuo 
todo el Perú. ql 

Cap. Íxv.como fe hoyero on 
el Capitá Lope Martin y el Licécia: 
do Caruajal y otros muchos: yG0G1 Lo 
loPicarro algo fu cápo yle partio pa 
ra el Cuzco. 

N TOD TO ENS 
“po, Gongalo Picgarro tuuo alli 

(1008 fu campo; fiempre los dela ar 
mada eltuuicró muy comedidos, en 
palabras y hechos. Y poniá muchos | 
defpachos por la cofta,en varashin- 00 
cadas y vanderillas enellas. Y 4 los q 
por: ellos venia, fe les daua feguridad | 
y cO ella los tomauan y llenavanal 
Real de Picarto y otras partes:(ín q 4 

delos 



Libro fegundo:: 
«delos nauios:fe les tirafíe tiro algu- 
no:Porque en todo fe cumplio lain- 

pp : Relgion: q en Panamael Prelidente 
25 Jesavia dado. Viendo pues Goncalo 

: Picareó lo que paílaua; determino al 
- cabíureal pára otro dia por laimaña 
: ná Y auiendo preuenido para hazer- 

Huyenfe losaquella noche te huyó Lope Mar 
dePigar tin;vezino delCuzco 4 vilta delReal. 

Y venida la manana,mando q la gen ro Lo 
rim e taminafle, pa le poner dos leguas 

OLTOS. deagt fitio ,juntoa vna grande ace- 
quia: poniédo muchas guardas y cof 
fedores:, para q nadie (e le pudieile 
huyr.Y pareciendole; q todá la diffi- 
caltad eltana en facar la géte diez le 
guas de Lima; mando al Licéciado 
Caruajal,q velalle aquella noche pa- 
ra 4 ninguno fe fuefle. Empero quan 
do la gente eltaua foflegada;el fe hu 
yo,la buelta de la ciudad de los Re- 
yes, para yrícaTrugillo lleuido mu- 
cha gente de fu compania. Y efta mil 

P ma noche fe huyeron Gabriel deRo 
| jas,con Gabriel Bermudez yGomez 

"de Rojas, con otras perfonas de ca - 
E lidad. Venidala mañana,como Fran 

ciíco deCaruajal entendiolo q palla 
edrarra 1A¿Comenco a cantar 4vOz en tono. 
Dtifro de Eltos miscabellicós madre;dos ados 
craruajal melos llena el ayre. Mito eto mu- 

y n 

a 

o GonsaloPicarro,teniédo e yma 
cinando ya fu perdició, y Íintio elpe 
cialmente , la aufencia del Licencia- 

¡ do Catuajal. Y hazia muchas conje- 

É éturas, y confideraciones,fobre q po 
dia auer fido la cauía de auerle huy- 
do.Increpaua afí miímo,por le auer 
quitado la jornada de luan de Aco- 
fta. Y (obre efta razon cargaua mu- 

E Chio la culpa, AFranciíco de Caruajal, 
porále auia inftituydo yacófejado le 

quitafle aqlla jornada.Caruajal fe di- 

4 fculpana có dezir; G pues aora [e a- 

Él via huydo, arrifcádo la vida; mejot 
lo hiziera, fi le diera la gente,comoa 

TAO TNI AION 

ll. ' Juande Acofta.En fin,el campo que 

do tal con la huyda deltos;¿ no [e ó=, 

I 14. 

fauan mirar los vnosá los.:otros.Có Confide- 
fiderauá los loldados, q pues elLicé- ració de 
ciado Caruajal le auia ydo al Rey, fa los folda 
biédo los negocios y fecretos deGó dos de Pi 
galo Pigarro,auiendo metido tantas garro. 
predas;y cortado la cabeca al Virey 
Gera bié qtrodos aíli lo hiziefien.Los 
vezinos,pues,tábien deziá y confide- 
rauan lo miímo.Otró dia figuiéte ca 
minando Gócalo Pigarro có toda lu 
gente, vilta de todo el cápo yde [us 
ojos fe huyeron Erácilco Guillada y 
Tuan Lopez (dos:buenos foldados) 
dando vozes yapellidido viua el Rey 
y muera el traydor de Picarro. Lo 
qual hizicró,cófiados enlos'buenos 
cauallosq lleuatii.Era ya táto lo que 
Picarro fe recelana de todos;q ana: 
die cófintio $ q losfiguielfe:có temor 
q todos (ele huyria. N viédo ya [us a- 
migos por enemigos,vnos enel puer Natural 

to y'otros'en cala; no labia de quien condicio 
cófiar pudiefle,yde todos generalmé qe tyra- 
te le temia(como es natutalcódició nos. 

de tyrano.)Dido otra noche figuic: 
te gran prieíla á caminar por los lla- 
nos la buelta de Arequipa; fe huye- 
ron muchos arcabuzeros, y algunos 
de cauallo.Yafíli detoda parte que el 
Real [e'affentana,fe defminuya la gé prop 
te:puelto q ahorcoCaruajaldozehó ¿7 
bres q dellos fe tomaron,fin dilació y, E 
alguna : y in dar lugar á q ninguno Da 
dellos fe cófellae.Yí alguno pedia cofefid 
confeflió có inftanciasle dezia, q no ' 
tuuilefte dello pena,pord elle podria Dicho de 
én vn momento con Dios, para ao errajal 
con el [e confeflafle facie ad fació. ) | 
alléde los q Caruajal juftició,a otros 
muchos mataró á lancadas y á elto- 
cadas.A Mi q defta manera yuaGocga 
lo Picarro caminido:receládofe, no 
le diefíen de noche algú arma falía,q 
fuelle occafió qtodos fe le huyelten. 
Delta fuerte pues llegó Picarro ala: 
Nalca(cincuéta leguas dela ciudad d 
losReyes)có los dozistos hóbres; , 
porgtodoslos dmas fele auiihuydo. 

Q_2/. Cap: 



Primera parte 

Capitu.lxvj]. Comolosque 
quedaron en Lima alcaron vandcra 

por lu Mageftad, € hizieró pregonar 

cl perdon general y la renocació ' 

de ordénangas: y delo que 
_proucyo Lorenco '' 
dean A 

02Sim:2 ol aburo 
dcfpues:q Gongalo 

A A | Picarro falio de, Li- 

so ob Y ma el Alcalde Mar» 

0 | tin Pigarro, y¡Antó 

de Leon, y don An 
TA tonio de Ribera., y 

otras períonasG có licencia de Gon 

calo Pigarro fe auian quedado; faca- 

ronel pendon dela ciudad, yalcaron 

le en nóbrede fu Mageltad:y prego: 

naron fe las prouifiones Reales(que 
Lo ¿ mu ya Lorégode Aldana le las auia em 
chos af - biado)yes cierto q muchos afirman 
firmaró (aung no esde.creerjauer mandado 

defle al. Goncalo Picarro,q lo hizieffen. Por 

famiéto- razon G los q fe le auiá huydo no ga 
nafí'en aqlhonor.Y anerfe echado e- 

Vandosy fra fama; puede fe juzgar [er inuéció 
parciali- de góra del Peru:g por lus preteníio 
dadesdel nes,yandos y parcialidades, vían de 
Peró.  femejantesardides y chimeras. Etpc 

cialméte aquellos,en cuyos animos 
cta arraygada aquella enemiftad y 
pañon antigua de Pigarro y Alma - 
gro:¡ cierto es muydañnola alos que 
han querido efcreuir las colas delPe 
rú.Alcada pues lavandera por clRey 
y la ciudad reduzida a lu léruicio; al 
gunos q en la ciudad fe auian queda 
do,y otros q [e auian huydo; acudie 
ró ala marydiero dello noticiarLo 
réco de Aldana.El qual cftava cómu 
cho recato,recogiédo los q ala mar 
fe acogian.Y para elte effeíto eltaua 
en la cofta el Capitá Palomino, con 
cincuéra hóbres, y los batelesá pun 
to,para recogeríe liendo necellario.. 
Porq fe temia q Gócalo picarro auia 

de reboluer fobre la ciudad: fabiédo 

como fele auiñrebelado.Y para effe 
Eto de laber preftamenteel auifo, p- Lascofas 
ueyo,3 doze de cauallo,delos q. (e:4- que hizo 
uiá huydo d:Pigarro, eftunicflen.por y,prone- 
los caminos: para yenirá toda furia yo:Loren 

adarauifo de qualquier nouedad;g gorde A) 
vuiefle, Proneyo tábien poluoriftas; Ppna» 

¿fueflen a hazer grá quitidad de pol 
uora:y otros 4 fueffen a hazer-picas: 
y Occupo herreros en hazer hierros 
para ellas, yen hazer yaderecar arca 
buzes. AM miímo proueyo, q el Ca- 
pitan Alóflo de Caceres eftuuicle.en 
Lima recogiendo la gente: y q luan 
de Yllanes fubiefíe con la fragata Ja 
colta arriba a. echar en el puerto de 

Arequipa,va religiofo,y aPantaleon 
clerigo Portngues,parag alli dieffen 
los recados:yde alli fuefíen alCuzco 
y dieffenauito 4 Diego Centeno;y, 
Alonío Aluarezde Hinojoía y alos 
demas allicftauan, de lo q paffaua 
en.Lima,y de la yda de luan de Aco. 
fta,y de Goncalo picarro.Encargádo 
les mucho q no rompieílen có ellos 
[ino fuelle fobre tener cierta laviéto, 
ria:(aluo q le entretuuieííen, haíta q; 
todos fe juntallen. Y efta fragara le 

partio de noche porg no la vieflen "1 
yr,y diefien dello noticia 4 Goncalo A 
Picarro. Embioó por.tierra tábié men 
lageros praticos ycófiados para que 
fucílen a Arequipa có cartas y reca- 
dos para perfonas particulares:y que 
palfando mas adeláte,lleuafíen otros 
al Capitá Alonío de Médoca,y aluá 
de Siluera.Proueyo tábi¿é como por 
medio de Indios le echaffen tambié 
cartas y defpachos lemejantes en el. 
real de luan de A cofta:para muchas. 
perfonas,con el perdó general y pos 
der del Prefidóte. Demanera G en to 
da parte [e tuniefle noticia dela beni 
gnidad y clemencia q luMageftad v- 
íaua có todos los del Perú. Y cafi to 
doseftos defpachosvinieró amanos: 
de aquellos a quienes yuá dirigidos :: 
y tuuieron buen l[ucceflo. De donde, 
o O CIAO: 



ps MARA 
| reíulto grande vtilidad y prouecho. 
| Tábien eferivio a lui de Efpinoía q 
| eftaua en Andaguaylas de quiéLoré 
| co de Aldana auia recebido cartas y 
| auifo, delo que en aquella comarca 

patranaater de ly Pedo 
a) 2 A o : . Capit. lx vi¡.Como fe publi 

có 4 Gócalo Picarro daua la buelta 
para Lima, y puúlo en rebato la ciu- 
dad,y fabiendo fer nucua fivsida,Lo 
rengo de Aldana y lós capitauves 

del armada, faltaron en 
ota 

AS N TIRE TAN 
a E AGN! to q eltas cotas pal 

: lauan,no falio dela 
mar elCapitá Loré 
co de Aldana: y de 
alli proucya todo 

e | lo neceflario: Y te- 
nigdo relació q a Pigarro le lleuavá 
auilo delo q fe hazia; embiatia cada 

¡cba fa. dia corredores para lo eftoruar y te- 
na Pi- ner lengua de Gogalo pigarro.Dieró 
larro G le eneíte tiépo relació q reboluia có 
cbuelue todo (ucápo:lo qual fucforjado por 
bbreLi- ebtyrano,y eferiutofe pór caula qno 
pa, y la BO le fuellena dar arma, y los folda- 
eya. dos fele huyefien. Sabido pues efto 

en la ciudad de los Reyes,puío gran 
de alboróto y turbacion: ai por no 
fer baftantes para refiflirlos, (1 rebol 
uieffen; como por la gente no eftar 
puefta en orden,nidebaxo de capita 
nes y officiales de guerra, como era 

b necellario.Viíto elto fe acordo do 
le efperar en la ciudad:y afíilos qno 
tenian cauallos acudicró 4 la mar, y 
otros lalieró del pueblo porel cami 
no real de Trugillo:otros le dimidie- 
ró por efltancias y logares lecretos y 
arcabucos:cada vno do mejor le pa- 
recia. Y delta (uerte anduuieró albo 
rotados aqlla doche:y el día Gguien 
te,halta q le tuuo nueua cierta, q GO 
galo Pigarro yua profiguiédo fu ca- 
mino a mucha furia. Lnego [e reco- 
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14 Eibro fegundo. 
gierontodosála ciudad, y cada día 
venia gente de los q fe huy: Los qua 
les dauan relació, delo q enel Real 
de Pigarro pafava.Y la vltima nueva 
fue; G Goncalo pigarro yua có gran 
temor de lu miíma gente:yx] lleuaua 
gran recato y guardas, para q no le 
le haycfic.De todo lo qual daua Lo- 
tenco de Aldana relació al Prefiden. 
te por mar y por tierra:y átodas par 
tes del Reyno. Finalmente Lorenco 
de Aldana tuno nuera GGoncaloPi 
carro auia pafíado de laNafca, y que 
yua ya mas de ochéta legivas de Li- 
ma:y q auía mandado al padre Die- 
go Martin clerigó:G condos negros 
q cófigo llciatia; atóauelafié por y- 
nos delpoblados con quinze cargas 
de Oro:ylo enterrafie.Elto dezian a- 
uer fiecho con temor G tenia, q por 
tomatíelo,los luyos le matarian. Sa 
bido puestodo por Lorenco de Al 
danazalos nueue desepticbre de qua 
reíita y fíeto falró en tierra y con el 
los demas Capitanes y géte de guer 
ra que tenia. Y los de la ciudad le fa- 
lieron a recebir con mucha géte de 
pie y de cauallo:dexando Loréco de 
Aldana en guarda de la mar al Alcal 
ac Tuan Fernandez(de quié emos he 
cho relació)entregandole la armada 
có la cerimonia q [e requierc.Luego 
Lorenco de Aldana procuró poner 
buena cuftodia y guarda éla ciudad: 
pertrechidoíe de todo lo necefíario. 

Capit. lxv11j. como Gocalo 
Pigarro efcriuio a lnan de Acolta q 
le juntaíle con cl, y Martin de Olmos 
fe huyó con muchas perfonas, y Áco 
fta llego al Cuzco, yauiédo lalido de 
la ciudad fe huyo Martin de Almen 
dras: Y enel Cuzco algo vandera y le 

vino a Lima , y luan de Acofta 
llego 4 Arequipa, y fe jun 

to con Goncalo 
Picarros 

Qe AL 
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Primera parte 
LT LE MP. O poi 
eftas colas pallauan en la ciu- A 

“dad delos Reyes;yua luan de A cofta 
caminando por la fierra hazia elCuz 
co,con fus trezientos homhres bien 

aderecados. Al qualGoncalo picarro 
eferiuio conFrayPedroarcabuzero, 

mandandole,que [e fuelle por cierta 
parte ála ciudad de Arequipa, ajun- 
taríe con el:y q allile efperaria: yque 
lo tuuielíe fecreto , hafta G conel fe 
juntafle. Luego luá de Acofta publi: 

có,que las nueuas que fray Pedro le 
auia traydo,erá de profperos luccef- 
los de Goncgalo Picarro ydela gente 
G fele juntaua, Y q auia embiado pío 
nas confiadas para q fingiendo Gyuá 
huydos yaefcontétos, le alcaflen ma 
nolamente con el armada.Pafló a e- 
fta fazó por aquel camino el Obifpo 
de Quito q venia del Cuzco:y procu 
ro períuadira luan de A cofta,vinict 
fe al feruicio de lu Magefltad:ponien 
dole delante, las mer cedes í q luMage 
ftad hazia por medio del Licóciado 
Gafca,a todos los dela tierra. Y dixo 
le la llegada dela armada a la ciudad 
de los Reyes, y de los q [e auian huy- 
do de Gongalo Picarro(delo qual ya 
luan de Acofta ylos que có el eftavá 
teniá noticia porlos defpachos que 
Lorenco de Aldana auia embiado d 
Lima,q los Indios auian colgado en 
arboles por los caminos, por donde 
paffauan.)Acofta relpondio al Obif- 
po:q porla vida,ni portodo el mun 
do,no auia de hazer coía fea (como 
11 lo fuera acudir a fu Rey, y dexar el 
camino de traydor.) Viendo pues el 
Obifpo,el obltinado animo deluá de 
A coíta, y que perfuadirle era marti- 
llar en hierro frio; hablo al Capitan 
Martin de Olmos, y a Paczde Soto 
Mayor:los quales concertaron con 
chenta perlonas,qtodos juntos ha 

blañená luan de Acofta que [e redu 
ziefle:y que lino lo quifiefle hazer, le 
matallen. Y antes de lo efícétuar, fue 

L 

ron fentidos, por aner fido tátos en 
elte concierto. Y entendiendoloMar 
tin de Olmos, ¿Alco fu vanderaá me- 
dio dia,y dixo; 3 con que lo quiflic£ 
fe feguir, fe queria yr á fernir a fuMa 
geltad. Y acudieronle cincuenta hom 
bres,ymuchos dellos de los principa 
les q Iuan de Acofta llenana:y entre 
ellos Paez de Seto mayor. luan de 

Acofta les fue Gigui¿cdo doze leguas; 
y enel camino le quedaron a algunos 
dellos,d ferian:doze O treze,Q mató 
luan deAcofta.Ytodoslos demas te 
elcaparon con Martin de Olmos, y 
fe fueron 4 Xauxa.Iuan de A cafta hi 
zo informacion, y.prendio algunos: 
y fue caminando para el Cuzco, ma 
tando por el camino alos que tenia 
por folpecholos, y q le querian hoyr. 
Llegado q fue al Cuzco;quito las ya 
rasálos Alcaldes q las tenian por fu 
Mageltad de Diego Centeno:y pufo 
por Alcalde a Juan Vazquez de Ta- 
pia:y tomó luego la viade Arequipa 
parajuntaríe con Gócalo Pigarro.Y 
enel camino fe le huyeró dos ádos, 
y tresátres, mas de treynta hóbres, 
qíc vinieron a Lima. Delta manera 
pues lalio Iuá de A cofta delCuzco, y 
ádiezlegunas dela ciudad fele huyó 
el Capita Martin de Almendras, con 
veynte hóbres delos mejores q llena 
ua, El qual boluiédole alCuzco y có 
la gére q en la ciudad auia;quito Jas 
varas alosÁlcaldes,y las dio á otros 
en nóbre d luMagcitad:y embió pre 
lo el vno delos Alcaldesa la ciudad 
de los Reyes. Viédo luan de Acofta 
¿] cada dia fe le menguana la gente, 
determinó guardar bid lu períona, y 
alargar lasjornadas,por aliegurar fu 
vida. “Y defta manera llegó Y Arequipa 

có cien hoóbres,delos trezientos que 
delos Reyes auia lacado.Dóde halló 
aGocalo Picarro co folos treziétos 
ycincuéta. Y citaua muy cofuío yato 
nito,deyer fus delaltrados fuccellos. 
Viendo fe tan abatido y baxado del 

mando, 
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Libro fegundo. 
mádo q poco antes tenia, comí có 

LoG ordi tóto de todo el Reyno. Lo qual ordi 
nariamé. nariaménte fiépre acaece 4 todo ty- 
/£4caece rano.Porq ai como la tyrania (ube 
ales 2yra y(o enfalga,con la boz y alabáca del 
ws. vulgojafíipor el configuiente, fe aba 

xa y abate,quando ceífla,y fe oluida, 
la boz popular. Como, y dela mane- 
ra 9 agora le yee en Gogalo Picarro: 
q aniédole poco antes eli infipiente, 
rudo yconfuío vulgo ¡inconfiderada 
métc,y (in tener atócion alu proprio 
dano »algado en la cumbre del feno- - 
rio ymádo q teniazagora,delpertado 
de lu fueno,y aduertido del yerro en 
q eltava¡le igucyperfigue por todas 
partes, procurando fu cayda.Ydexan 
dolos en los lugares, y de la manera 
q eftá dicho; bolueremos 4 contarlo 
G hizo el Prefidéte Gaíca , delpues q d 
defpacho A Lorenco de Aldana ¿ya 
Jos capitanes,góte ynauios,q embio 

lo de Tierra firme. 

q pit. [x1x. como eftando 

| bio vnainformacion, hecha contra 
esoo Diego Garcia de Paredes, y lo G en 

| ella le contenia, y lo que fobre 
DS ello. hizo y proueyo el 
| Prefidente. 

] L. ¿E-L DIM PO 
que el Licenciado 
Galca Prefidaté del 
Pero, eftaná enTier 

8 rafirme ,didofe prie 
la co muchocuyda 
do para aniara Lo: 

A o a + 

| nes ygstescali al fin de fu partida; re- 
Llega a cibio. del Nóbre de Dios vna infor - 

salta y. macio, q alli auia tomado dó Pedro: 

reirfor Cabrera, cótra el Capirá Diego Gar- 
mación Cia deParedes $ gaaql puerto, aula lle: 
*trapie gadoPor la qual parecia; q el te aia: 
10 Gar- falido dela corte de lu Mageltad(g A 
ES dePa la fazó eltaua en Fládes)muy delcon 
'edes, 

el Prefidente Gafca en Panama reci 

re ho, dc Aló ana, yl los demás Capita: 

téro y co: deíleo locoyde hazer algú: 
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deleruicio. Y q entenditdofe efto fer 
affíizen Seuilla (6 auja mádado, ,Qnin 
guno le pafífafte.Y q án embaigo ¿ ati 
tulo de criado de Chriftonál Gutier 
rez(Regidor de Plazencia)í cauviaem 
barcado ¿yaula dicho encl viaje gran 
des liuiandades: repretentádo lo mu 
cho q peníaua ayudar a Gongalo Pi: 
carro. Y q llegado al Nóbre de Dios, 
yentendido q aq!lo eftavá reduzido; 
áuia moftrádo por ello pena, y dicho 
palabras de injuria, contra los 3 alli 
teniaPicarro,por aucrdexado luboz 
y feruicio; ¿por cl Rey: Y que no fe a- 

uia querido defembárcar,haíta gdon 
Pedro Cabrera le auia lacado y pue- 
fto en prifon. 
See V ita pues la informíació porel p- 
Gdérek Gn dar de te:a nadie, dio man 
damiéto para:q doPedro le tuuicfíe 
prelo; y qa cofta del Chriftoual Gu- 
ticrréz, ydel macítro del iauio,lctor 
naílen a embiar enel primer nauio 4 
partiefíe, picto y 44bué Ea Lo ql 
no [e pudo hazer táten breue,¿ nolo 
(upiadiea el Obifpo delos Re yes;y Pe 
dro d Hincjofa y Loréco de Aldana: 
q todos erá deudos d DicgoGarcia. 
Y cltos có grádeiniticia,por(1,ypor 
el Mariícal ALOLO deAluarado,roga 
róal Prefidóte,no.le mádafle boluer 
2Elpana:ño qGMmelfle afernir có ellos 
alu Mageltad.Prometiédo;,q feria el 
q deuia,pord ellos le dariá 4 enteder 
el feo yváño yerro q auia cócebido, 
én apattaríó díu Rey:enel qual todos 
lus paffados fiépre autá fido tá fieles 
y 'saftado fusvidas:Empero,nopudic 
do' atraer alPrelidéte ensíto;le pide 
ró,q alomenos holgaífe qle traxe(sé 
alli4Panama.Yq comanicadoles le 
pareciefle toda via ¡mo couuenia,le 
podria entóces, tornar aembiar.Pulo 

eíto en perplexidad al Prefidéte: por 
feie oftrecer hóbrerá peligrofo”, y q 
tá ruyn pelamiéto traya. Y tábié q fe 
atreuia ámucho,aui¿dofe enElpaña 
mandado , q no pafíafle a las Indias, 
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Primera parte 
- euarle configo; Y Gai miímo réce 
birian aqllos fus deudos,mayor def- 
contéto, de tornarle 4 embiar defde 
Panamajaniendole hafta alli traydo; 
yvifto ycoueríado:Gno file embiafle 
del Nombre de Dios.Por otra parte 
fe le offrecia,confiderar la defgracia 
q aquellos deudos fuyos (q eran per 
lonas tan principales entfu negocia- 
cid) recebirian, de no condecender 
enlo q le rogadan.Y aun tambien,q 
concebirian del , q teniala dureza y 
crueldad,q enel Perú [e auia publica 
do:G era opinion, q para el negocio 
áqueyuano conuenia. Y q parecia, 
q no fe podia creer, q Diego Garcia 
eltunieff'e tan danado yduro; q aque 
llos fus deudos no le pudiellen qui - 
tardel propoíito q traya:efpecialmé 
tedondeaellosles yua ranto,q la ne 
gociacion tuuiefle buen fin.Y afli de 
termino,de mandar, q le rraxcífen:a 
Panama, y G fueff'e en lu cópania:of- 
freciendole q feria premiado de lo q 
antes auiaferuido;y delo q adelante 
lfiruieffc.Y confiderando el Prefiden 
te,lo Gael miímo le yua (ya que con 
tra la informacióg tenia le lleuaua)e 
que firuiefíe como era obligado;pro 
curo de hazerle todo buen tratamié 
to, y moftrarle. mucho amor. Y :anífr 

, quando los nauios le partieron; que 
do Diego Garcia con el Prelidente 
muy engracia y fauorecido. | 

¿pe LEFT q 
Capitu.lxx.Comoeftando 
el Prefidente apreftando fu partida, 
le pidieron (focorro contra. los Fran 
cefes q auian llegado a SandtaMarta 
y-lo q enella fuccedio,ycomo el Pre 
Ade fe hizo ála vela có el armada: 

ARTIDO:S 

vios y fragata, pulo 

ho 

qfueron los tres na: 

el Prelidente grádi: 
ligencia , envadere-' 
gar lu partida:Gcier: 

'tofue trabajadapor 

todos,como Íi acadavno el ne egocio, 
en particular tocára.Yaíh cada qual 
fe defuelaua,enlo q le cra ecncomen 
dado, y ponia fus fúercas con tanta 
llaneza y obediencia; q los Obifpos 
y clerigos,y los capitanes ymas prin 
cipalesperfonas, eranlos q primero 
echanán mano, ytiravan de las gumi 
nas y cables de los nanios a los 
lacar ala cofta : y para echarlo del- 
puesal agua; y embarcar la artilleria 
yhazer todo lo demas.CO mirar har 
tomenosá fu authoridad,y con ma- 
yor diligencia G los marineros, y la 
otra géte baxa. Enlo qual no fe po- 
nia pequeño delleo a eftos para mas 
trabajár.Didofe pues tantapricfla en 
íu partida; y eltando cafi a punto de 
embarcarfe;hizieronle méfaigero de 
cartagena, y Sanéta Marta có vn yer 
gantin,haziédole faber,como enSan 
tGraMarta quedauan dos nauiosFran 
celes y va patage:y mucha gente de- 
llos dentro del pueblo. Pidiédo alPre 
fidéte,les diefíe ayuda y focorro POr 
que robado aql BasBÑo verman a ha 
zer la miímo a Cartagena. Pufo mu- 
cha cófufion encl Prefidéte efta nue 
ua:pord dexar d partir, por occupar 
fe en aqllo; no fe fufria : anfipor fer 
ya tá tarde para la nauegacion de la 
Mar delSur;como por yr ya delante 
los'nauios,q có losCapitanes [€ auiá 
embiado,11os qualesno fe fufria,(1- 
no (eguir có toda brevedad, Y dexar 
almenoslo deCartagena(eftando tá 
4 la mano)4n ayuda; parecia cofa de 
inhumanidad.Por lo qual acordo, q 
enel Nóbre de Dios¡de algunos vezi 
nos yg3te dela mar q ali cftaui ,y na 
nios pa boluér a Efpaña, (e: aderécafe 
len barcos;y lgs nanios q alli efavi 
más prcftos, y q fe meticfien énellos, 
licuando por'fus Capitanes, algunós 
loldados'de:los- q con el duian ue yr! 
y J entro eftos Fuel DicgoGarcia d 
Paredes. Pareciendole al Prefidente, 
quo folo' ayudándo € en aqllo; comé 
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cariad tomar mas amor, al as 
de (uMageltad;mas grábic el fe efcu 
faria de paflarle al Perú:hafta en tan- 
to G las cofáas de alla cftuunieflen con 
menos peligro.Lo qual el y fus deu- 
dos te có buena volútad: pa 
reciódoles,q le honraua y daua en q 
firuicde:y q defpues de hecha la jor- 
nada; ely los demas le leguirian. Y 

“affi con mucha diligencia Te apreftó 
entl Nóbre deDios lo necefario, Gn 
q portanto afloxafle la priefa, en la 
partida del Prelidente. Y eftando en- 
tendicdo enloyno yen lo otro;!llegó 
alNoóbre de Dios vn Vergantin q el 

Uilega, Teniente de Saníta Marta defpacho 
nueva al “cferiuiédo al Prefidéte;como el le a- 
Prefiden ula vito en grande aprieto, y q no a- 
tede! def tia tenido -otro medio,para laluaríe 
abaréros A 1 y a aquel pueblo; sino hazer muy 
delos fed bué recebimitro 41os Fráceles, y lá 
eefes. Mejor gira Gq pudo. Y que có aqlio; y 
| con veñir muy neceffiradosde vitua 
| Mas y defcolos de refrefco:auiá cafi 

todos faltrado:en ticrra.Y q teniendo 
los apofentidoseñel puebió yeomié 
dojama dido fobre elos co la gente 
«Qtenia;y cónlos Indios de la tierra, 
Xq aquel Idistaño ipercebidos)yania 
¿preto muchos: y:otros por acogerle 
ada marle aníd ahogado. Y q vio lu 
gar de tomar el naujo y patage; con 
dos bartos q. enelpueblo aula. Y que 
wlotrofeadiaiecho ala vela, -nuy 
falto de gente ydelo: demás/para na 
Mmegur. Y queco efto.y hazer mucha 
tdgua pefava (e perderia. Y q alo q fe 
cesya ¡enana la derrota dela Y agua 
na.Y q el Prefidente perdieffe cuy da 
do de aglnegocio. Y af el Prefidéte 
teniédo aparejado ya todo lo necel 
o los imauios apáro;en diez d A 

ide quarera yllete!, primer dia de 
Hazef. se deRe efutteciós e hizó'a tavela 
bla vela dE Pinsdina aTaboga:dode cftania to 
UT ref Valla lorra: Sfiada(d era de veynte y 
lente Ga dos náuros)dós diag aula, haziédo a- 

ca.  guada.PorqelPrefideteauia queda: 
Der h 
By dd es 

1 A 

“do aid para Caftilla, y pa 
Nicaragua yla Nucua Elpaña: dando 
cuéta de fu partida ypara dar la ordé 
G los officiales Reales y julticia d Pa 
nama,yNóbre de Dios aniá d tener, 
en aular la gente de SitoDominzo 
q ya tenia nueua venia có ella, el Al 
mirante dó Luys Coló y q Bofcan(a 
quien por ella auia embiado ) avia 
muerto pocos dias defpues qaaque 
la Ia llegó. Y de ay á dos dias, (e par 
ticró de TabióBA sel Prefidéte yGene 
ral Hinojofa,y “Diego Garcia dePare 
des, yotras perfonas principales enla 
nao Capitana.Auiédo encomédado 
Al Capitá Ivan V endrel la galcota. 

Capr.lxxj. dela gran tormé 
ta que la armada End ¡delpues que 
partio de Taboga:y como queriédo 
todos arribar Piétta firme, lo eltor 

ud el Prelidente, y las caulas G q 
para Ay dav, | 

AR T1 p: dd nd: 4 io RE 
“fidente, y Géneral bin ojofa cón 

toda la armadadeTaboga, cofiderán 
docomo ya losticmpos y las corrió..*., 
“tesles eran tá contrarios para lá na- 
egacion;y que fe auia de temer, ca- 
yefien 1laBuenauentura(a donde a- 
“quellas corrientes van yhazen remo 
lino, y donde no fe puede, fino tor- 
“nar arribar ATicrra firmo)procura 
"ron de (ubir la cofta arr iba,hazia Ni 
“caragua” hafta las llas que dizen de 
Quicafí, De dondeles Parecio , que 
“podrian atraneflar aquel solfo,yque 
“aunque el tiempo. y corrientes les 
defcayeflen y llenalíen hazia la Bue 
“mauentura,no feria tanto; que ño to 
inafien la Tila de Tabogaa lota ven- 
tto:dexandola ala mano yzquierda. 
'Pero no fue af: Glas mas delas naos 
lla tomaron porla mano derecha SY 
furgicron en ella. Y la Capitana,y o- 
tras quatro que con ella quedaron 

z Os cayeron 
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cayeron debaxo, fin poder (urgir en 
ella:aung llegaró a dos leguas. Y pue 
fto q porfiarótodo lo poflible de lle 
gar a echar fondo,jamas lopudieron 
hazer:antes en tres dias q efta porfia 
tavieron;defcayeron entre cl Rio de 

fant luá y la Buenanentura, ytan cer 
ca della;q todoslos marineros yper 
fonas,4 de aglla naucgació entendiá 

pizen al dezian;q nunca fe auiavifto,de aquel 
Prefiden Paraje yr al Perú:y q le deuiá boluer 
reg fe de? arribar a Tierra firme. Gola cierto 
neboluer Y dio al Prefidente gran pena,enten- 
a Tierra diétdo, ql boluiá aTierra firme [e per 
firme, Y deria todo el negocio. Porq defam - 

recibo Parauan los mauios q auiá ydo delan 
gran pe te, y a todas las perlonas q les vuiel- 
O fen acudido, y hecho alguna demo- 

ftracion contra el intento de Gonca 
lo Pigarro.Y G todos fe deflanimariá, 
y los enemigos tomariá mucho ani- 
mo.Los quales teniendo tiépo de ca 
fivn año q auia,hafta boluer otravez 
ahazerla jornada;harian los effetos 
q [e auian temido, con q clnegocio 
fc haria muy difficalrolo. Y aili reí1- 
ftio el Prefidéte pora q no, te hiziclTe: 
moftrando mucho.enojo y deflabri- 

Mete miento, enello fe hablafle. Diziédo; 
MO elño avia de boluer a Tierrafirme 
mofa dije fino yr por maral Perú,o por la Bue 
fidente,y naustura por tierra: O enello acabar 
lo ádixo. la vida.Laqual dezia tener en menos 
1 q boluerle a Panama:pues co. perder 

la ymorir,cúplia cóolu Rey,ycóel mú 
do.Yhaziendo otra cofa,caya:engrá 
verguéca y afrenta. Y porq el Prelidé 
te defleaua en grá manera poder me 
teríe en la galera, pareciendole q en 
ella(aung fuelíe agrá trabajo)podria 
llegar á remo,a la cofta del Perú, y já 
taríe có los nanios de los Capitanes 
Lorenco de Aldana,Mexia y Palomi 
no,yrecoger algunos dela armada, q 
vuieflen tomado la cofta mas adelan 
tc,ylas naos Gandaná en lu cóferua 
era mejores deyela, y orceauan mas 
(la Capitana;mando q ningú nauio 

curafíe dela conferua delos otros:Í1- 

no que cada vno procurafle, quanto 
en fi fuefc,tomará Taboga.Y que el 
que la tomafle con el nauio, O có el 

barco del hizicfle,qluego la galcota 
vinicíle en lu buíca. Y con efta deter 

minacion yorden,todos [e apartaró: 
y enpocorato dexaron los otros la 
Capitana, y fe fueró metiendo hazia 
Taboga a muchos bordes,y con ma 
cho trabajo. Lo qual la Capitana no 
hazia,fino fi3pre delcaer por fer(co- 
mo era)muy zorrera y pelada: q era 
va nauio grande,ancho y corto,que 
no fe podia poner cótra el tiempo,d 
menos € á tres vientos. Nanegando 
pues delta manera, y có cfta cogoxa 
fobreuino al anochecer vn Norte e 

muy defhecho:qual nunca alli(elpe- Corrétor 
cialmente en aquel tiópo)le luclever mira en 
y con muchos trucnos y relápagos. la mare 
Y entendiendo, q folo aqllos podia , 
Mieuar,alomenos haíta la Gorgona, 
queriendo el Prelidente aprouechar 
¿e del;puto mucha fuerca, en q [e le- 
uantafen velas, quanto fuefíe poll1- 
«ble, Y aunque todos dezian , q aquel 
tiépo ño era fino para aflegurarlas; 
con la infticia q pulo;hizo qíe echaf 
len todas y leuantaflen, todo lo q el 
alto del arbol fufricffc.Y affi comen 
caroná caminar contra las corrien- 
tes la buclta dela Gorgona.Y el tiem 
pofe arrezio,yembrauecciofe el mar 
tanto; que muchas vezes eltuuicron 
apunto de cocobrar.Y las olas eran 
tan continuas lobre la puente de la 
nao; que no auiá quien alli paraffe.. 
Y dela agua que entrata,ydela q del 
Cielo caya (que es mucha y muy 
grande en aqila parte quádo ay agua 
cerosjandaua cótinuamente toda la 
nao llena della; aníi camaras como 
lo.demas. Y los truenos y relipagos =,..10 
eran tantos y tales; que fiempre pa- .... 
recia que eftauan en llamas, y que 2.515 
Sobre ellos venian Rayos(queento 
das aquellas partes caen muchos.) Po 

| ? Toda 



: Libro fegundo Toda la góte,marineros, paffageros 
y loldados, y en efpecial Diego Gar- 

Requieré cia de paredes,ydon Antonio de Ga 
al Prefi- tay, pedia có grande inftancia al Pre- 
dente G í1 dente, y le requerii,q hizicile amay 
baga a- narlas velas, dexando lolamente el 
meynar trinquetebaxo,para gouernar.Dizié 
dasvelas. ¿do,q hazer otra cola, era a fabiédas 

tomar la muerte y genero de dell. 
peracion.Y con lo poco ¿en alla la 
zon,el Prefidente eltimava la vida 4 
¿ho aula de hazet la jornada:yel gran 
deíleo q tenia de hazerla;(e puílo có 

Confian ¡tLa ellos diziendo; € q ualquiera q le 
cia y ani tocalle en abaxar, vela, le coftaria la 
mo del ¿ Vida.Y aííi por elto,y q Pedro de Hi- 
fidéteGa MOJOÍa y Otros Y alli yuan, defleavan 
fra... + feguir lu voluntad, y no le dar defla- 
es. Primiento;baftó para q nadie hablal 
ER. acen abaxar velas, Aung muchos fi 

. Ofáran le defuergoncárana hazerlo. 
. Y con elte trabajo y temporal(y por 

. . fiando có el Prelidente,G (e baxallen 
+ las velas)fueró halta las tres dela ma 
us Mana, q el Prelidente fe entró en lu 
«+ ¡camara: para ver como yuan con el 
agua las eleripruras y prouifiones á 
enana. Y luego q le vieron entrar; 
Diego Garcia y dó Antonio y otros 
fueron álos marineros á dezir,que el 
Prefidente mandana, q amayaallen 
Ja vela grande, y afieguraflen el trin- 
quete.Y nolo queriendo hazer, dio 
¡cabía para G hablaflen encllo tan al- 
to, cl Prelidentelo fintio:y por pre 
Íto 4 puloel mejor recado q pudo A 
Jas efcripturas y falio; con el defleo 

| Gtodos tenian, de q.aquello fe effe- 
| Ctualle, ya eltaua mucha géte añoxá 
| do las eícotas, y otros de pies enci- 
| ma dela entena:procurádo de hazer 
| 2 abaxar.Porq como el tiépo era tá 
| rezio,yclagua aula ido tantascltauá 

las velas muy encápanadas y tieltas: 
y elencarreamiento de laentena no 
queria correr.Las vozes y el ruydo 
eratá grande, y la inclinacioniaba- 
xarlas yelas tan vehemente; q aung 

ya a a 

as 

vilto fenales de cef 
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el Prefidéte daua vozes ¿no las aba 
xallen,y ticafículas efcoras, y no las 
afioxafien;ao le oyan,ni queria Oyr. 
Yeltando enelta cofuñon parecieró Elidoen 
gran muchedumbre delúbresporto la tormé 
do elnauio, y entenas y Baura , que ta paren 
atodos dieron en efta fazon grande cen mn 
alcgria,confolacion y cótento:diziz chas ¿um 
do, q era Santhelmo q leles apare- bres élas 
cia. Luego fe bincaron todos de TO- gasids, y 
dillas,rezando las oraciones quelos todos di- 
mariacros asanthelmo ficlé hazer; Zen ¿es 
Y con aquelpoco de Glencio;vuo Ju Santhel - gar para q oycilenal Prelidenteyle m0. 
obedeciefien,boluiódo dtirarlas el 
cotas, y ayudando el miímo,con Pe- 
dro de Hinojofa y otros: cn lo qual 
pufo gran diligencia y cuydado. 

Capit. lxxdj. como aniendo 
arlatormenta.el 

Prefidére perfuadia, fueíen con ella 
ala Gorgona,ylo G.(obre'efta razon 
dezia:y como llegarona laGorgona 
y de alliá la lla delGallo donde ha- 

llo a Paniagua y ie dio la carta: 
q Gócalo Picarro le eícro 

ua en re/puefta.de 
la ínya. 

bolo DB 
Vil las buenas letras dl 

| Prefidente,y (umu £rael fp. 
cha prudencia,bug fíditeGa 
JUyzio y claro enté fea curio 
dimiento; era tam- fo,y bien 
bien,curioío ybien leydo em 

leydo enletras humanasY.aM, luego” letras bre 
que vio aquella incenfió de lumbres' manas, 
que aparecieron en el navio; enten- 
dio ,que naturalmente la tormenta 
no podria durar mucho: acordando 
fc le delas razones q Ariltotetes yPli 
nio aigni,quido afirmá ydizé; q la 
incéió d muchas lúbres,es feñal que 
quiere cefiar la torméta. Cófiderádo 
pues, q (1 le acabaua, antes de poder 

dar 
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dar fondo en la Gorgona;lés bolue- 
rian las corrientes á donde antes a- 

vian eftado; procuró perfuadir Ato- 

dos,para q halta llegara la Gorgona 

fe efforcafen a boluer al trabajo paf 

fado:y hizicflen conto leales feruido 

res de lu Mageftad. Y para mejor los 

atraerá ello, declaro a algunas per - 

fonas que el conocia fer masleydas, 

y de mejor entendimiento; aque - 

llas caulas naturáles. Y tratando de 

Ja piadoía opinion delos marineros 

de Santhelmo yfanéta Helena, las có 

to con mucha gracia , lo q fabulofa 
mente tuo la gentilidad antigua, 

Cuenta Y Contando como los poetas auiá fin 
relata el gido, que eftando lupiter enamora: 

Prefidé- do de Leda; para la engañar fe auta 

se la f2- ruelto en Cifne.Del qua! fiendo ella 

bula de enamorada,[e aula emprenado:y de 

caftor Y yn parto auta parido tres hijos:Gfue 
Polux» ráCaftor,Polux yla hermof Helena: 

yq eftos dos hermanos varones, quid 
fido grandes pilotos, e auian hecho 
por tierra y mar,grádes hechos yha- 
zanas.Alos quales Ñiédo muertos, lu 
pirer aula colocado en el Cielo:y fu 
conítelació era cl fgno deGeminis, 
Y ¿q comoceltos auiá fido pilotos quá 
do viuiá en el mundo;defpues de lle- 
uados al ciclozauii Gépre tenido mu 
¿ho cuy dado de confolar en los peli 
gros alos mareites,quádoles pedia 
fuayuda.Y ai llamaro (y oy dia mu 
chos en otras prouincias llamá)a la 
incéfi9 dá muchas lúbres,Caftor y Po 
lux.Que poríer hermanas, les párece 
q traen pacificació y concordia. Y a 

PorqH£ la incólion de vna lúbre(q tábien na 
mala euralméte aparece, y es natural pro 
brees fr oítico,de crecer la tormenta)llama 
ñaldetor 5 Helena.Dádo dentéder, G como 
e Y Helena puto la difcordia,y dela To Me 
mucdas so entre losGriegos yTroyanos;aM 
de ate” gallaincentió era fenal d mayor tor 
084R54 mira y peligro.Auiédo pues el Preíi 

dóte cótadoles clla fabula;y declara 
“do el alegoria della; folo por hazer a 

fuvropofito(aurfí el tiépo era inco- 

modo para nouelar ) aviédoles certi_ 

ficado G la torméta duraria poco;to.. . ” 

dos lo tomaró bien, y le pufieronde + =>” 

mejor animo,y mas cóoformes co el, + 

de lo G antes aujan eftado.Luego de 
alliles fucafloxido el Norte, y el a- * 
gua,truenos y relápagós. Pero toda” * 0 

via les duro, Iraftá vn ora defpues de 

dia:y A muy grá pena, y co el abrigo 

q laGorgona les hazia delSur,ydelas 

corriétes qcó elvenia;pudiero echar 

fondo, y furgir media legua della, 4 
tincuéta bragas. Ylas otras naos qén sino 
fu cóferua auiá andado;có fer mejo= 0% 

res dela vela, yorccar mas, poraflegat bom 
rat las velas,no llegaró afMrgir haltas MN 
la tarde de agi dia. Y yna en q yuacl El nauñ 
Capitá do Pedro Cabrera, y los 1115 de dí De 
de fu cópañia; defcayo halta arribar dro bol: 
2la Buenautura:de dóde el nauio le nivaTie 
boluio ia Tierra firme. Y do Pedro y ra firm 
la géte G cóel yua,fuc por tierra atra y defpue 
úucffando la Buenausrara,haftaPopa fuerópo 
yiyQuito.Ycó grádes trabajos,yque tierra 4 
dido los masdellos e nel camino, lle Perd. 
garó defpues 4 Xauxa por el mes de 
Nouiébre:auiédo caminado por ticr 
ra mas deleys me[lcs.Luego puesq la 
Capitana echó ancora;fue elPrefidé 
te a tierra enel batel, y halló doze 
naos galli eltana furras,có mucha pe 

na,porq del no auíá labido,y la gale 
ra q eftaua lurta a la otra vanda dela 
-Ma.Luego hizofubir ¿algunos mari 
nerosaávna fierra, pa faber de las o- 
tras naos:y defcubrieróle Gandauan 
dádo bordes,mas adcláte dla Gorgo 
na.Lucgo todos procuraró de jútar 
fe, y el Prefidéte y Obifpo de Lima, 
Pedro de Hinojofa y Diego Garcia d 
Paredescon cincuéta foldados arca 
buzeros delos mejores q enla arma 
da auia; fe metieron en la galera. Y 
poftrero de Abril,de quarenta y (e- 
te, fe hizieron a la vela dela Gorgo- 
na, con intento de que ya que las o- 
tras naos no pudieffen naucgar; yrfe 

ellos 



¿«£llós enla galera aunq fuelíen lolos, 
«remo al Perú, 4: dar calor al nego- 
¿clo:y hazer lo q pudieffen.Y aíí pro 
curaron de naucgar á vela y remo, la 
buelta dela Tíla del gallo.Y con eftar 

menos de quinze leguas dela Gorgo 
na, eyr trabajando á vela y remo por 
.tomarla; no lo pudieron hazer hatta 

Halla el: 
Prefidé 
£dPe- 

10 Her- 

dez é 
.la 
zlGallo 

| dale 

wa de 

ligar ro 
nrefpue 
a dela 

ya. 

ocho de Mayo.Porque las corriétes 
y ticpo,fon en aquel paraje tá cótra 
rios y rezios, q folo en aquellas quin 
ze leguas galtaron nueue dias. Y ha- 
dlo alliel Prefidente 4Pero Hernan- 
dezPaniagua,con lu barco:q auiédo 
fe/perdido vna noche cerca dePayta 
dejtos nauios de los capitanes, y no 
entendiendo a la mañana q borde a- 
uian tomado;acordó bolueríer bull 
caral Prefidente,y la armada, la co- 
fta/abaxo.Y dio al Prefidentela car- 
ta.dé Gócalo Picarro en repuelta de 
la fuya;la. qual era del tenor l[iguien- 
TC. y 

Muy magnifico y muy reuerédo feñor, 
NA: D Bo TUNES DRA 
5! merced recebi,hecha enefla ciu 
dad de Panama,a veynte yícys de Se 
ptiembre;del ano pafíado. Y por los 
aullos q:v.m. enella me da, belo las 
manos:av.m.muchas vezes. Porque 
bien entiédo,q lalé de vn animo tan 
finzero y limpio;como es razó le té 
ga vna perfona de tanta calidad y tá 
eftremado en confciencia yletras,co 
mo y.m.es.Y enló q amitoca, v. m. 
crea, mi voluntad fiépre ha lido y 
es,de fecuir a fu Mag.Y fin q yo lo di 
ga,cllo miímo fe dize, de Íbyo : pues 
mis obras y las de mis hermanos; há 
dado,y dan teftimonio claro dello. 
Porque ami parecersno fe dize leruir 
a lu Principe;el q le irue:có folas pa 
labras. Y aunq los q ponen obras a 
cofta de luMageltad;Giruen:pero no 
q tengan tanta razó de encarecer lo 
que Íirué como yo:Gno có palabras 
íino con mi períona ylas de mis her 
manos yparicntes,he feruido a luMa 
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geltad,diez y (eys años G ha Gpafea 
eítas partes: auiédo acrecentado, en 
la corona Real de Efpaña, mayores 
y Mejores tierfas, y mas quantidad d 
Oro yPlata,G aya hecho ninguno de 
los G en Efpaña han nacido jamas. Y 
efto, ami cofta, lin q lu mageltad en 
ello gaftafle vn pelo. Y lo q de todo 
ello ha quedado a mis hermanos,ya 
mies,folo elnóbre dauer fernido afu 
mageftad.Porg todolo ¡ enla tierra 
cmos ganado,fe ha gaftadó en ferui 

“cio de 1u Mageftád. Y al tipo dela ve 
nida de Blafco Nunez, fe hallaui los 
hijos del Marques, y Hernádo Picar- 
ro y yo,fintener Oro ni Plata(aung 
tarito aulamos'embiado a fu Mage - 
ftad) y fin tener vn palmo de tierra, 
de táta como auiamos acrecentado , 
a fu Real corona. Pero con todo ez 
fto;tan entero én fu feruicio , como 
el primer dia. AM q de quien táto ha 
feruido a lu Mageftad;no fé dene pre 
fumir,aya neccílidad; de faber el po- 
der de lu Principe :mas de para ala- 
bará nueltro fenor, q tanta merced 
nos haze,de darnos yn tal feñor;que 
alléde las muchas virtudes q enel(co 
mo en lu morada propria cócurré ) 
le hizo tá poderofo yde'tantas viéto= 
rias; Gtodoslos principesChriftianos 
e inficles,letemá y recelé.Yaung yo 
no aya galtado táto ticpo enla corte 
de fu Mageltad;como he galtado en 
la guerra,en fu feruicio;v.m.crea,foy 
tan afficionado , a faberlas colas de 
fu Mageftad(elpecialmente, las q ha 
hecho en las guerras ) G muy pocos 
ay,de los q enella fe hallan;q me ha- 
gan vétaja: en laber el verdadero pú 
to,de todo lo que enellas ha (uecedi 
do. Porq con el afficion, que en mi 
conocen los que de alla vienen(que 
fe me podria notar a curiolidad,con 
fer tan amigo deyerdad,como en to 
das las cofas fuclo [er ) fiempre pro 
curan efcrenirme, lo que realmente 
paíía: y yo como cofa que tanto me 

dcley: 
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ddoLSura yd larilfzze, fiempre procuro 
tenerlo enla memoria. . 
: Ser Dieraa v.m. larga relacion, de lo 
¿fuccedido en efta tierrasfi los procu 
.radores deftos Reynos, no fueraná 
fu Mageftad ¿informarle delo q o- 
bro, la venida de Blafco Nunez, con 
las ordenancas q coníigo traya. De 
quienes v.m, podra claraméte cono 
cersquan grande es la julticia q eftos 
Reynos tuuieron,en lo qhan' hecho: 
y quanta razon tienen enlo q fupli- 
ca au Magcltad.Enlo q ami toca,fo 
lo quiero (epa.3 apedimiento de to- 
doslos vezinos deltos Reynos, y pa- 
recer de todoslos preladosdellos;el 
Audiencia Real,me mando con yna 
prouifion,có fello de lu Mageltad,a- 
ceptalle la gouernacion dellos:enté 
diédo, q afi conuenia al feruicio de 
lu Mageltad.Y yo conociédo fer alí 
lo acepte:yami cofta pacifique eltos 
Reynos,reliftiendo y caltigando to» 
dos los q enellos, , por fus particula- 
resintereíles, procuraui alterarlos. 
Demanera,q dende la villa de Pafto, 
hafta Chile (q .fon.mil leguas) no ay 
cola,q no efté quieta, y pacifica, en 
feruicio d fu Mageltad.Lo qual hafta 
aqui,no eftaua. Antes Blalco Nunez 
y otros q tomauan fu apellido,como 
có Cabeco delobo ; robaron las ca- 
xas Reales de lu Mageltad delas ciu- 
dades de Trugillo, Piura,Guayaquil, 
Puerto yiejo,Quito,Paíto Arequipa 
ylos Charcas. Ydefpues GDios a fido 
fcruido,q yo lo pacificafle yreduzicf 
fe al feruicio deíuMageftad;en todas 
las dichas ciudades , ellan todos los 
quintos y derechos de lu Mageltad, 
de Oro y Plata, fin faltar vn pelo en 
Íus caxas Reales, en poder de [us offi 
ciales. Y lo que enclto yo he trabaja 
do y galtado,Dios.es teltigo dello: y 
teftigos todos los principales deltos 
Reynos,q lo há vifto.Y fi por fola mi 
volútad fe vuieffe de guiar, ninguna 
cola delleo mas, q defcálando. de tá 

tos trabajos,dexar la gouernació ya 
quien me defcuydafle, y defcargafle. 
Pero. todos: los caualleros de eltos 
Reynos (a quien yo deuo,todo lo4 
fe puede encarecer,en amor yobras) 

¿les parece, q al feruicio de Dios nue 
ftro fenor yde la mageltad,no cónic 
«ne:por tantas razones, q excederian 
el termino Ga carta fe dene poner Y . 
me importunan y fatiga(como v.m. 
.vera,porlosdefpachos q Loren

gcod 

Aldana llenóo)no dexe lagouernació 
hafta q (uMageftad fiédo informado ' 
«por fus procuradores;próuea,lo que 
¿masafu Real lgruicio conuenga.Yo 
aunque conozco la razon dtient(eb 
pecialmente dicho:por perfonas;:a 
quié yo no puedo negar cofa)defleo 
« v.m.vinieíle a clta tierra pa q por vi 
fta de ojos conociefle, quáto conuie 
ne al leruicio de fuM ageltad,g ? aquié 
fe diere poder.enefta tierra de gouer 
narla;tuuicfle conocimiéto yexperió 
cia delas coías della, muchos dias an 
tes q el poder:Porq de la confciécia 
de y. m. eftoy muy íatilfecho y de la 
“authoridad y credito, q có fu Mage- 
ftad , en elto como en lo demas teri- 

dria.Y ali creo yo,que efta via feria 
muy derecha y acertada, para hazer 
los negocios deltos Reynos. 
Se-De yna cola me pudiera yo agra 
uiar(fino tuuiera táto credito d v.m. 
q todas las coías,aung no feá indiffe 
rétes,oneutrales,fino q incliné cono 
cidamétca no fana intécio,las quie- 
ro echar abuena parte) y es,q labié 
do y. m. G yo era Gouernador delta 
tierra. por lu Mag.no liendo v.m. en 
ella recebido,ni auiédo moftrado p- 
uifio d (Mag. por do lo deuiera fer; 
no aula para q efereuirálos cabildos 
pues ellos, efta claro , q no auian de 
hazer,mas de lo q mi voluntad fuef 
íc.Y hazerlo ; parece q fuc,dar mue: 
ftra,de querer prouar,(i auia alguno 
que - quiliclTe intentar cofas nucuas. 
Pero de efta fofpecha y de otras; 

yo me 



Libro legundo, 
yo me fatiffago, co lolala etimació 
buena,que de v.m.tégo concebida, 
Se Dize vi.m.en lu carta, q defde Ro- 
ma fue vno áSaxonia,a aconfejar vn 
hermano fuyo,para € dexalle la feta 
lutherana,yviniefíle ala fe d lefuChri 
fto:y porg no pudo con: el,por la in- 
juria q recebia enquitarle la honra 
de lus pafíados;le mató:pofponiiédo 
todo peligro.Por cierto gel hizo co 
mo bué cauallero yhóbre de honra. 
Y crea v.m.q (1 yo fupiefe,q Hernan 
do Pigarro mi hermano, hazia algu- 
na coía en defleruicio d fuMageltad;, 
q yo dexaria elto q tengo entre ma- 
nos(aunque importa mucho a eítos 
Reynos)y le yria 4 dar de: puñaladas 
donde efta.Que loshombres de bien 
en mucho mas han de tener la hon 
ra yel anima;que otra cola ninguna. 
A todolo demas de lu carta, no rel- 
pondo particularmente:porg la jufti 
ficacion de mi intencion y obras lo 
mueltran.Y v.m. lo vera claramente 
por los delpachos q los procurado - 
resdeftosReynos lleuan.Y y.m.crea 
q eftoy en cito tan fatiffecho de mi 
:miímo;:q por el leruicio de lu Mage 
ftad ypundonor de mihóra;perdere 
la vida yla hazienda. Y como todos 
los defteRicyno conocen efto de mi; 
tienen tanto cuydado de la guarda 
de mi perlona(entendiendo 4 ¿enello 
a fu Mageltad fe haze [ernicio)y pro 
curan'el biendelteReyno;4 aquel fe 

tienc:enmenos,q menos diligencia 
pone en guardarme: Plega á nueftro 
Senor,me haga tanta: merced que (u 
_Mageltad oyalasfupplicacionesycla 
-mores deítosfus vafallos: con el a- 
'morypiadad, gq ála fidelidad que 4 
fu fernicio tenemosfe deuc.Que ene 
lloyo cltoyfatiltecho,q (u Mageltad 
fera delos Pigartos , y defte Reyno 
tan (eruido;quanto vaffallo ha ferui 
dojamas a lu Principe.Y los demas 
viuiremos bienauentarados..> *: 
¿Pero HernandezPaniagua le efta 

1d 
uo en Piura, Alqual yo efércuizen re- 
puetta d vna que me efcrinio;como 
le queria boluer aPanami:G le dicffe 
licencia. Yo af fe lo efereni.Yantes 
q los delpachos llegaflen cl fe partio 
para donde yo eltava:y enel camino 
le erraron,y vino aca: El yido la tier- 
ra y los eanalleros que enella eftan. 
Elqual dara á v:m. relacion de todo 
como lo ha vifto. Yo le dixe , dixcíle 
alo que venia. El refpondio: ¿ no ve- 
nia 4 mas,de traer las cartas:y q con 
la relpuelta dellas le queria boluer. 
Y yo lc di licesieia para ello, y fe va: 
aunque enel camino fele recrecen 
hartos trabajos:por cauía delos mu- 
chos Rios que ay, y esaora el ticm- 
po d inuierno.V.m.fe informara del 
de todo lo que ha vilto y pafíado : 
porque es perfona que dara muybue 
na razon dello. Yo mo quifiera (e fue 
ra tan ayna:el meimportuno fe que 
ria yr,porque yua mucho hazerlocó 
breuedad.Nueltro feñor la muy ma 
gnifica y muy reuerenda perlona de 
v.m.guarde con: la:profperidad que 
defica. Delos Reyes yeyhtey nueue 
de¡Henero de mil yquintentos yqua 
renta y fiereanos. Bela las manos á 
v.m.Goncalo Pigarro, 

Capit.lxx1j.como el Prefi- 
dente y Capitanes llegaron ala Ba- 
ya de lant Matheo , y queriendo e- 
- Char parte de la gente en tierra; 

llego GomezArias con vn 
nauio de prouifion q el 
Audiencia de los có- 
fines embiaua. 

OS DIAS 
cftuuo el Prefiden 
te conla armada 
enla lía del Gallo: 
tomando agua, y 
dando lado,y leba 
ala galera. Porq A 

cuña de fer aquel mar, elpecialméte 
lo que 
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lo que efty cerca dela tierra muy (u- 

zio yvifcofo;yua ya pefada.Y ala ma 
“hana diez y ocho de Mayo (lalieron 
«del puerto :y a la falida encontraron 
tres naos,gvenian á entrar enel:yvie 

ron luego todoslos otros nauios q 
«de Taboga auian partido,andardan 
do bordes por llegarfe ala lia. Y di- 
xeron aPablo de Menefes(que era el 
Capitan de los mas deláteros) dictíe 

uian de llenar. Y a eftuuo quatro 

dias efperádo,hafta que llegaron los 

nauios del Mariícal Aluarado, y del 

Adelantado Andagoya,y otro en q 

traya prouifiones de refpetto luáGo 

mezdeAñaya,prouecdor dela arma, 

da.Estan baxa cftaBaya,G todoslos 

nauios q aella llegan en menguan- 

te,encallan, pero lin peligro alguno 

de abriríe por fer de lama,aunque al 

gunas vezes. acacce traftornaríe. Y Encalla 

affi lo hizo el del Marilcal,, que fino el nanio 

fuera por el focorro, G:con barcos y “e Mar 

la. galeora fe le dio; cayerade lado.: (caí. 

pricffaaldos nanios q alli llegaflen,pa 
ra q luégoles figuieflen nauegando 
ála Baya de fant Matheo: ado les a- 
guardarian.Y poco mas adelante to 
paronlos nauios delMarifcal alvara 
do,y Adelantado Andagoya,q auiá 
tomado al atraneffar, mas arriba de 
la Tíla del Gallo: y boluiá arribando 
á ella com neceffidad de agua: dela 
qual venian tan neceíftitados;q la gé 
te ybeftias q en lasnaos venian,auia 
dos dias G o beuian [ino la q :cogiá 
de los aguaceros'en calderas y otras 
valijas. Y aunque des quifierá dar de 
la q llenauan, porg no atribáran: no 
vuo lugar:1 caulade andariel mar al 
to ytemcr,q luego.quelosvnos ylos 
otros quilicften quitar velas, les'lc- 
uariildas:cofrientes la cofta abaxo? 
Por lo qual less dixcron lomifmo:.G 
á Pablo de menefes: y figuieró fu ca 
mino¡nauegando có mucho trabájo 

Ordenofle queluego todosechallen 
en tierra las beítias qne avian que- 
dado. biuas:y quelo mifmo hizieffen 
los otros nauios que alli llegalíen. 
Por caufa queen los naulos no auia 

mayz aun para la gente. Y tambien 
porque delfembarcados dellas.,me -: 
jor pudicllen nauegar.Y encargofea 
JuiPerezdeVergara(Capitan q auia 
fido del Virey enla de.Quito ) 4 los 
-Jlevafle por tierra 4 Guayaquil;rana 
elpacio como fe requeria, faliendo 
tan flacos y fatigados, € auiendo de 
yr de alli adelante folamente có yer 
ua. Senalaronfe quatro nauios, que 
«fueffen por la cofta hafta los Quixi - 
.mines (que fon vnosefteros o refta- 
naderos de la.mar, que entrá ádiez 

Llega el |”: A 
Edén a cauía delas corrientes.Yen veynte y mas leguas dentro , y hazen:toda 
tealaba Y 9Cho de Mayo tomaron laBaya de “aquella tierra de tantas cienagas y 
ya dale fant Matheo,de donde luego elPrefí.  tanpantanola,que por ninguna ma 

Matheo. 
dente quiliera partir: por yrá dar ca 
lor a los q delante yuan: y alos q cn 
feruicio de lu Mageltad fe vuicfíen 
moftrado:y faber lo 3 paffana.Y aun 
porg yales yúa faltando la comida, 
porg no comiá fino mayz en grano 
cozido,y alcaparras, yalgun poco de 
quelo:porq:el vizcocho ycecina que 
en Panama ( y defpues en la Gorgo: 
na)aulan tomado, fe les ania ya ga- 
ftado. Empero nofe partieron , por 
aguardar el Prelidente algunos na - 
uios, a quien dexaíle la orden:que as 
yn s A, . 

nera [e puede andar )para::que: alli 
tornaflena tomar las beftias ylas pal 
lafien feys leguas. por la mar,que de 
¿ancho duran aquellos reftanaderos. 
-Y mando el Prelidente.que le repar 
tieffe por los nauios, la Prouifion 
que luan Gomez de. Anaya traya: 
porque toda la gente venia con:há - 
bre. Mando a: miímo, queen vn 
naujo pequeño que atras venia bol- 
ujefle Gomez Horozco:,con cartas 
para el Adelantado Benalcacar; y el 
Licenciado Almendarez,a leunaárlas 

| por 



. * Librofegundo, 
por la buena ventúira.En que los aui 
fava, como yua ya porla cofta del Pe 
ru. Y encargaua al Adelantado fe lle . 
gaíle todo lo que pudiefle a Quito: 
porque elacudiria por aquella parte 
a delembaracgarle el camino d Pedro 
de Puelles. Y al licenciado Almédas 
rez que dieíle priefla a embiar la gen 
te dela manera que le auia clcripto. 
Y para lo hazer dexó al Mariícal, y a. 

mafe a Man Gomez de Anaya. Aqui encíta 
1/la le proueyeron de agua, la qual a- 
lli fe toma defdelos nauios en creció 

los na- e de mar:y no en menguáte (que es 
ss en “ontrario delo que fe haze comun- 
efeifre MENte en las entradas delos rios en 
mo en 12 Mar)y es la cauía ; porque el rio q 
igháte, COTA en aquella Baya,cae buena pie 

ca de alli,de vna lierra : y defpues va 
muy llano:y ai, quando la mar cre- 
ce halta dóde cae dela fierra; releibe 
el agua lalada,a la dulce,encima: y af 
í1 le va haíta la Baya. Y quádo es mé 
guante;como el rio viene llano al tió 

po que fejunta en la Baya con la ía- 
lada;mezclaíe conella Tomada pues 
el agua;cótinuó fu camino el Prelidé 

“ teenla galera:y el Adelantado en (u 
naujo.Y defpues q fueró partidos, lle 
garó las naos ala Baya: y delcargado 
le delas beftias,las entregaro al capi: 
tan lua Perez: cóforme ala inftrució 
q el Prefidéte auia dexado. Y venian 
tan faltos de mantenimiétos ; y cran 
tá pocos los 4 podiá tomar dl nauio ' 
de luan Gomezde Anaya; q eftuuic: 
ronen mucha confulion. Pareícien- 

| doles,q tio podrian llegar a puerto 
- Wiejocó ellos, fino defcarganá géte, 
 Gíe fuelle a fu ventura por tierra,bu 

fcádo Mayz o rayzes q comieflen(co 
mo en muchos defcubrimientos €n 
aquella tierra fe ha hecho.) Y tenien 

| do determinado,de echar los negros 
y muchachos, y otra gente inutil pa- 

ra la guerra:y no con poca pena ch. - 
tendiendo , que era echarlos alli co- 
mo ala muerte,pues todos los nas, 

ádnlce 

la mor 

- 
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le creya que motitián añtes de llegar 
a puerto Viejo, llego acíta fazon el 
capitan Gomez Arias, que los de la 

- Audiencia delos confines embianan 

en cumplimiento delo que el Preíi- 
denteles auia elcripto,con vn nauio 
cargado de Mayz,tocinos, y eecinas, 
y alpargates.Del qual pudieron pro- 
ueeríe de todo lo neceflario ¿in vas 
ziar gente, y dieron Mayz para Glas 
beltias comicffen enel camino. Y al 
Í1 vituallados fe partieron en fegui- 
miento del Prefidente , dexando los 
quatro nauios eñlos Quiximines:los 
quales defpues de pafladas las beltias 
hizieron lo miímo. | 

Cap. lxxit1j. como el Prefi- 
dente llegó a Manta, y alli tuo nue- 
ua dela reducion de los pueblos, y 
gente por el Rey.Y teniendo auifo q 
Pedro de Puelles embiana gente có. 
tralos de Guayaquil, embio a Pa- 

blo de Menefes a hazer gen- 
te : y/lo que masel Pre- 
lidente hizo y pro 

ueyo. dE 

EROCVRO EL 
7) Prefidéte quáíto fue 

poífible,nauegar en 
la galera la buelta d 

| puerto Viejo . Mas 
por cauía de no [e 

* poder meter enella 
ala mar:por andar alta, y fer la cofta 
de muchas quebrazones,y pútas,pa- Llega el 

ETE A 

ra no poder feguraméte nauegar de Prefidite 

noche:erales forcado firgir cadatar al puer- 

de.Y defta manera yuan figuiédo ala to de Má 
galera,el nauio dl adelátado,y otros ta,y dále 
dos dauiá tomado encima ¿dla Baya: nuena de 
los quales llegaró cali jútos'cO ella, pueblos 4 
al puerto deMáta,dóde fupicró la re fe han re 
dució de Trugillo,Piura,Guayaquil >, duzido, 

y puerto Viejo, 4 les dio grádifiimo 

cótéto.Luego el Prefidóte delpacho 
q puerto Viejo , haziédo laber fu lle- 

R gada 
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sada, de donde con mucha prefteza, 
y alegria vinieron la juíticia, y capitá 
que por fu Mageltad aulá puefto,quá 
do [e reduxeron, y cóellos otros mu 
chos,y les lleuaron refreícos, y man- 

tenimientos,de que tenian harta ne- 
cellidad. Y eftos mas particularmen- 

Galeon la cofta abaxo:conforme ala ' 
inftrució que en Panama les auia da | 
do.Encargó efte defpacho a Efteuan 
Ximenez vezino de Puerto Viejo. Y | 
eltando ya aparejádo para le embiar | 
al paílo de Guayaquil, y q de alli en | 
via balía paflafle treynta leguas de 
mar a Tumbez,ydeíde alli fuefíe por | 
tierra dando cartas; llegó vn menía- Llega 
gcro , que hazian deíde Guayaquil a /28N 

Dn 24€ te informaron dela reducion:y de co 
naalPre mo Diego de Mora , luan de Saaue- 
fidéte de ¿ra Gomez de Aluarado,y luá Por- 
otrOspHe cel eftauanen Cochabamba:con gol 

pe de gente , aguardandolos para [e 
juntar cóellos.Luego encargo el Pre 
lfidente a algunas períonas de aque- 
llos que fabianbien la tierra,que fuef 
fen alos Quiximines,a ayudar a luan 
Perez de Vergara , a traer las beftias 
a puerto viejo:y lleuallen mayz para 
ellas,y comida para losque vinieflen 
conellas. Y ali miímo ordeno,4 fuel 
íen por todos aquellos lugares de In 
dios, donde le coge mucho mayz,a 
recogerlo y traerlo, y hazer q [e tra- 
xefle,todo el mas pan cozido, que [e 
pudiefle hazer dello. Porque aunque 
en todo el Peru(y comunmeéte en to 
das las partes donde fe come mayz,) 
el pan que dello fe haze, no [e puede 
bien comer, fino reziente;el de aque 
lla parte fe detiene,tanto como elpá 
de trigo. Yenefto pufieron todos mu 
cha diligencia, y proueyeron de mu- 
cho mayz en grano, y cozido : y de 
mucho pelcado( que enaquella cofta 
fe toma)y aues delas deEfpaña, y car 
ne de puerco.Porque en aquel tiem- 
po;aun no auna en aquella comarca, 
vacas, 0uejas, ni cabras: porque ene- 
fta fazon [e comencauan a criar. De 
aqui eleriujo el Prefidéte lu llegada 
a Guayaquil Piura,Truxillo,y a losq 
eftauan en Cochabamba: animando 
los, y diziendo;que lo miímo ellos hi 
zieflen,a todos los otros pueblos, y 
partes del Perú. Efcriuio ai mifmo 
a Hernan Mexia, creyendo ya aurian 
llegado el y Loréco de Aldana,y los 
demas a Lima:y que boluerian co el 

de 

puerto viejo, diziendo;como losque 64) 
en aquel pueblo auian quedado, le a- 241%) 
uian delamparado:y palladofíe có lus "4t4:| 
haziendas,e mugtres,e hijos, ala co- 48% 
fta que eltaua hazia puerto viejo, de- $44 
xando la otra que eftaua ala parte de /2%P' 
Quito: porque Pedro de Puelles em- +44 
biaua [obre ellos:y pedian focorroa | 
los vezinos de aquel pueblo.Porque | 

| 
| 

es de laber,que al tiempo que Loré- 
co de Aldana,y los otros capitanes, 
llegaron al puerto de Truxillo ; y fe 
algo vandera en aquel pueblo por fu 
Mageltad ; venia vn criado de Pedro 
de Puelles de Lima por Truxillo : y | 
vio lo que alli palaua: y como Piurá | 
eltaua por fu Mageltad.Y entendien- 
do como los de Guánuco , Chacha- 
poyas,y Bracamoros, lalian a juntar 
fe con Diego de Mora, como fue lle- 
gado a Quito ¿dixolo a fuamo : y a- 
confejóle, q pues eftaua de todas pat 
testácercado,no (e quilicífle perder, 
lino que hiziefíe , lo que aquellos a- 
uian hecho.Pedro de Puelles fe eno: 
jÓ tanto por loque le dixo ;que eftu 
uo por darle de punaladas . Y luego 
procuraró hazer mas gente, y crecer 
della las dos vanderas que alli teniá 
Pedro de Salacar y Diego de Ouáido. 
Y (upliolas a cada vno de dozientos 
hombres: conintento de guardar a- 
quello, o yrfc ajuntar con Gongalo 
Pigarro. Y fabiédo defpues lo que en 
Guayaquil, y puerto viejo,fe hizo , y 
que auian muerto los tenientes de Pi 
garro;embió contra ellos con gente 
a Lunár vezino de Quito. Y auiendo 

( clte 



Libro legundo. 
cíte menfagero entendido en puerto 
viejo,la llegada del Prelidente ; auia. 
llegado á darle lanuena.Sabido pues 
porel Prelidente luego a diligencia, 
hizo q Pablo de Menefes có lu nao, 
y otras tres que eran llegadas ,tomaf 
fe quátidad dela géte dePuerto viejo 

afca gé 
EE conel Efteuan Ximenez, para que de 

alli continualle lu viaje a dar las car- 

de Garay (gráde amigo de Pedro de 
Puelles ) aperfuadirle fe reduziefle al 

(criuio feruicio deíu Mageftad.Y para ello el 
afca a Preolidente efcriuio a Pedro de Pue- 
edro de lles:offrelciendole, no folo perdó de 
wellesa lo paffado, pero gratificacion delo q 

hizieffe . Y afíi partieron luego para 
Puerto viejo:para hazer lo que clPre 
fidente les auia mandado.Puecltoque 
enefte tiempo, ya a Pedro de Puelles 
le auian muerto,como Íe dira. 

Capitulo.Ixxv. Como el ca 
pitamkodré de Salazar , y otros ma- 
taronen Quito a Pedro de Puelles, y 

| “Ae reduxo la ciudad al [eruicio del 
| - Rey, y fabiendolo el Preliden 
] ¿1 te embió prouilion de ca- 

pitan y juíticia mayor, 
1 | al Capitan Sa 
y lazar. 

ESPVESQVE 
Pedro de Puellesde 

A || fpacho la gente có- 
<P [| tra Guayaquil,con- 

a 7 ¡|| fiderando Rodrigo 
! de Salazar, fu Capi- 

. tan, y de quien mu- 

i Cho fe fiaua, y otros fus loldados, lo 

Dos: que en feruicio defi Mageltad, auian 

hécho los otros pueblos, comunica- 

ron entre Íi, y tratáron,de matar aPe 
ÍA d 

_tadala cabeca a Pedro de Puelles, y 
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dro de Puelles . Fueron pues en cíte Tratáde 
concierto,Morillo,Tyrado,y Hermo matar a 
íilla,y otros algunos foldados, dquié Pedrode 
mas confianca Salazar tenia. Y eftan Puelles. 
do ya todos bien preuenidos; entro 
el Capitan Salazar vn domingo muy 
de mañana á vilitar a Pedro de Pue- 
lles,el qual aun no era leuantado . Y. 

entrado el Capitan en lu camara , le 
dixo Pedro de Puelles; que ay por a- 
ca feñor capitan tan demañana?Sala- 
zar refpondio., que venia para le yr 
conel a mifla:yque Morillo le ania ro 
gado, le entraíle a fuplicar le hizicfíe 
boluer yna cierta India q fe le auiato : 
mado: y que [i era feruido que el en- 
traria:á darle la razon deíu demanda. 
Pedro de Puelles dixo , q entraííe en 
buen ora, que con tal tercero , noÍe 
podia dexar de hazer todo lo que pi 
diefle. Salazar entonces le llamo por 
fu nombre: y el entró muy comedi- 
do con la gorra enla mano, y comen 
co á explorar fu peticion.Y en dizic- 
do dos palabras;arremetio á el deno 
dadamente:y coméncole a dar de pu 
naladas. Y al mifmo punto entraron 
Tyrado,y Hermofilla,y otros, y die» 
ronle de eftocadas,y mataronle.Lue 
go falieron fuera con las elpadas def 
nudas,y arcabuzcs con mechas encé Muerte 
didas,dando bozes y apellidando;bi- dePedro 
ua el Rey, y mueran traydores.Y aun de Pue- 
que el otro capitan, y lu alferez, y o- “és. 
tros que conel fe hallaron; falieró có 
“tra cl capitan Salazar, y fus aliados, 
no fueron parte: antes, fueren algu- 
nos muertos, y el pueblo reduzido a 
la voz defu Mageftad. Luego fue cor 

Reduze 

fela Cin 

ad de 

íc pulo enel rollo, donde el auia pue Quito al 

fto la del Virey Blalco Nuñez. Y por MY» 
que Lunar, con la gente que lleua- O 
ua no hizicíle algundano enGuaya 
quil; defpacho el capitan Salazar (a ÍS 

quien el pueblo auia hecho lu capitá 

y jufticia mayor por fu Mageftad)vn 

menlagcro, elcriuiendole,q boluicfle 
Ra lue 



Primera parte 
luego con la gente que ilceuaua:inha 
zer dano a nadie, y darle la obedien- 
cia,como á tal capitan, y jufticia:yan 

- filo hizo. Y elte menlagero, pafío de 
lante 4dar la nueva a Guayaquil ; dé 
lo fuccedido en Quito. Y fabido por 
Pablo de Menefes ( que a la fazon a- 
lli llegó)embio efte menfagero a Má 
ta,a dar la nueua al Prelidente : con 
que el y todos,mucho fe holgaró. Al 
íi por la parte que era Pedro de Pue 
lles;,como porque el Adelantado Be 
nalcacar, y los del nueno Reyno, po: 
_dian venir,ajuntaríe conel Prefiden- 
te,finimpedimento alguno . Luégo 
efcriuio el Prefidentea Quito,al Ga- 
pitan Salazar,y álos del pueblosloan 
doles lo que auian hecho: y haziédo 
les laber fu llegada. Y embio: a Sala: 
zar prouilion,de capitá,y j¡ulticialma 
yor por fu Mageltad; en aquélla Ciu- 
dad.Encargádoles,que a Benalcacar; 
y fu gente, y a la del nueuo Reyno(4 
por alli vendrian)auiaflen:, y les em: 
biafíen las cartas que-el mélagero lle 
uaua: en queles dana cuenta, donde 
quedaua , y lo fuccedido en Quito), 
enlos otros pueblos.Mandando eftu 
uicflén 4 punto, para.quando los em 
biafle a llamar. Efcriuio tambien aPa 

- blode Meneles , recogiefle todo el 
- mayz,que enla Puna,y.enla comarca 

* fepudicíle aucr:y conello,y las naos 
fe fueíte aTumbez: donde conel ayu 
da dabliostcrialtohel muy en prene 

Capitulo. lkxvj. Como+l 
. Prefidente llegó alpuerto de; 

Tumbez,y. las colas 
que alli pro 

uCyO: 

VIENDO EL PRESI. 
: dente Gaíca embiado á la Ciu 
dad de Quito, la prouilion de capitá 
y jufticia mayor,al capitan Rodrigo 
de Salazar; y hecho limpiar y dar le. 
E) 

bo alos nauios; mando facardellos;, 
todos los que venian ehferiias (aquel 
eran muchos)y 3 los lleuafíen apuct' 
to viejo,pára que alli fe curallen.Por, 
que allende la dolencia y flaqueza q: 
trayá;les dio allivn mal de berrugas,* 
tan grandes como vna nuez y Mayo' Manera | 
res,que nacen enlas puntas delas na- de enfer. 
rizes,yenlas cejas,yenla barba.Devn' medad. 

humor entre negro ybermejo:que al de berry 
tiempo que [e hazen(y dias delpues). gas, E | 
dan dolores como mal Frances. Y al. > mo mal | 
filos que las tienen dan bozes,, y Le: Erances| 
quexan, Y fhelen durar trcs,y quatro 
mefes, hafta que fe van marchitando» 
y Le refueluen. Y: quedan los que las: | 
han tenido defpues con buena difpo: Rezópor 
ficion.Dizefe,que efte mal, y otros Y ¿fecam 
en aquel paraje ay;fe caulan;poreltar: fr efaen 
debaxo la linca Equinocial: dóde cn! fermes 
el cielo dene auer algunas cóftelacio! dad. | 
nes que lo cauían: que porvétura a“ 
lli tiené mas fuerga que en otras par: | 
tes. Auiédo pues proucydaclto, y re» | 
cogido todo cl mayz en grano,y Niz! el 
cocho, que pudieron; y dado orden, de 

| 
| 

| 
| 

ad 
ME 

y encargado,alos vezinos de alli,qua, 
proueyellen delo neceffario;a 33 lua Pe 
rezde Vetgará , para las beltias que 
traya, y fueflen esellas al palo d Gua 
yaquil, y efuuicílen alli halta' embiar 
por ellasjen veynte y tres de júnio fe 
particron de aquel'puerto'; y con la | 
buena nauegacion que ttiniéton, lle | 
garon en feys diasiTumbez, á gran | 
piega dela noche.Donde halló el Pre 1Jega el | 
fidente a Pablo de Menefes, que con Prefidi:| 
fus haulos y Manuel de Caruajal(mé tea Ti 
fagero. de Arequipa ) con fu fragata: be 
aquel dia adian llegado . Mannel de Llega 
Caruajal le llego luegoa la Galeota: manud | 
y dio al Prelidente sla entbaxada: que a: 
traya delos de Arequipa. Y afimilmo jalaGa| 
dio relacion de todo.cnlo de arriba ca y da 
fuccedido : y.comolosde Arequipa la emba 
fe yuanrajuntar. con Diego Centeno., rada de! 
El Prefidente le hizo alegre reccbi + los dea. 

- miento(que cierto en elto tenia. clpe, rca 
cialif | | 



Librofegundo. 
cia= cialisiima gracia)agradeciendole mu, 
ma 
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cho fu trabajo, y peligro;en que fca- 
ula: puelto por venirle á dar; tan ale- 

Prefí gre y buena nuena. Y atéto q lu buel 
Gaf ta de Arequipa por mar,no era fegu 

razmi lo era tampoco la yda(í de alli 
falo yuaa juntaríe con:fus vezinos), 
el Prelidente mandó que fuefíe enu 
compania portierra:para que quan* 
do llegaflen en parte fegura;pudiclle 

y. Parftir.con la refpuelta.Y otro dia de 
tp manana(dexando quié guardalle los 
doi nauios:y galeota) le defembarcaron 
;, €n Ballas,que para aquello alli ay de 

los:Indios . Porque a cauía de ler de 
muy.gran túbo,el mar de aquel puer 
to,ordinariaméte no [e puede deflem 
barcar enel, (ino de mañana; que an- 
da mas manío, y en aquellas balías:q 
porter anchas, no. cocobran, como 
los'bateles . Empero contodo efto; 

no faltaron muchos de fer bien mo- 
jados, y aun algunos que corrieron 

. e] tiefgo de fer ahogados. En llegando 
de. Cl Preíidente a Tumbez,hallo quele 

Pi 
ren 
95 

cftauan efperando,menfageros de di 
uerías partes , de Lorenco de Alda- 
na y Herná Mexia, y delos de Cocha 

ser bamba,deDiego deMora,luá de Saa 
ar- Medra,y de Mercadillo,y dela ciudad 

de Quito . El Prefidente los recibio 
con mucho amor: y dio buen defpa- 
cho atodos: elcriuiendo a todas par- 
res lanueua dín llegada aquel puer 
to : mandando lo que en cada parte 
le auia de hazer. Embió 4Guayaquil, 
para que los cauallos,y beftias, le tra 
xeflen con breuedad.Efcrivio a Qui- 
to, paraque Pedro de Salazar vinief 
[e con la gente a juntarle conel. Y tá 
biena Benalcagar ,y Licenciado Al- 
mendarez,para que traxellen, o em- 
biaflen lolamente la gente, que de fu 
voluntad quilicíle venir; y que no hi 
ziefie falta cnlas grangerias, y deffen 
ía defus goucrnaciones. Y que fueñe 
demanera como enel camino nó hi- 
zicílen dano, ni delordó alguna. Ycn* 

1273 
bió 4 don Antonio de:Garay, para q 
viniclle con clta gente.Luego en lie- 
gando,dio prouifion de, capitan y ja 
lticia mayor de Piuraz ardon luan de 
Sandoual : y mandó que relidiefíe a- 
li, para la deffenfa del pueblo,co 
mo para tener fiempre aulo de Gon 
galo Pigarro:por fer aquel pueblo en 
buena comarca pa ello:Hallo el Pre- 
Íidente,entre otras perfonas que alli 
en Tumbezle elperavanzal padreBal 
thalar de Loayfa:que le dió entera re Dioloa 
lacion de todo lo dela tierra: y.per- y, A, 
fuadiole para que no mandale venir fideo po 
la gente de Santto Domingo y Nue- Jarno 
uo Reyno, nide otra parte alguna: ), fuece- 
Dádole muchas razones para ello: y dido > 
afirmando que todos los vezinos € e bio da 
eltauan con GoncaloPigarro, lede- y Quito. 
xaria, luego que vicflen luprefencia: 
y de algunos dellos ; dio cartas que 
traya al Prelidente.El qualmando q 
Loayfa fuefle a Quito con vna inftru 
cionquele dio para el Capitan Sala- 
zar:y.a el mando q refidieffc en Qui- 
to, y detuuiefie la gente que viniefle 
de.Bogota,y del Nueno Reyno. Ta- > 
bien llegó enelta fazon a Tumbez,cl 
padre Juan Rodriguez,queyenia del 
Cuzco: de parte de Diego Centeno: 
auilando al Prelidéte lo.queania he- 
choen el Cuzco. Y fupo que era ya 
partido e ydo a recogér la gétede A- 
requipa, que traya el capitan lerony 
mo de Villegas. | 

Capitulo. lxxvij. Como el 
Prefidente le partio de Túumbez,yde 
las cofas que enel camino hizo y pro 

ueyo:y como llegó a Xauxa co 
lu compañia, y los que alli 

hallo,y los que mas 
fueron llegan- 

do. 

PFAESP.V.ES QUE EL PRE 
2 fidente:yvuo eftado algunos dias 

R 3 ca 



Primera parte | 
en Tumbez , auiendo hecho y orde- 

Ye ea nado,lo que emos referido; partiofe 
de Tim Por tierra ,y conel,don leronymo de 

bez por Loay[a(Obifpo de los Keyes)y el ge 

sierra e] Peral Hinojofa,y el Marifcal Aluara 

Prefidé: do: auiendo ya embiado los Capita- 

nes, y gente, que fueflen por mara 

Payta. Y llegado al Tambo de Cafa- 
caos,defpachó menfageros,con car- 

Llega al tas para Lima, y el Cuzco. Y en efle 

Prefidó- camino llegó Ventura Beltran, que 
te Venta ayia Gócalo Picarro embiado a guar 
ra Bel- darelpuerto de Guaura, y auiale de 

tra y0 alli yenido con HernidoAlonfo,Die 

bros. go del Caftillo,luan de Agreda,y Á- 

lonío de Efquiucl. Vino tambien luá 

| Porcel a comunicar el camino, que 

Lascofas el y los demasCapitanes auan de lle 

queorde gar . Al qual luego el Prefidente de- 
ne elPre (pacho para Caxamalca, dando la or 
fidenst. den pordo auian de yr. Mandándo 4 

Juan Porcel fucfle delante de lagen- 
te Gauia de yr porla hierra,para alla- 
nar y aderecar el camino , y proucer 

te. 

de lo neceflario.. Mando que lagen- 
te de armada, fuefle parte della por 
la marjhafta el paraje de Trugillo, y 
la otra viniefte por Piura ¿ y a Caxa- 
malca:para que juntada con la delos 
Capitanes,caminaíle por la lierra,ha 
zia Lima,y el Cuzco: y gras ella por 
el miímo camino,la de Quito.Orde- 
no que el, y el Obifpo de Lima , y el 
Mariícal Aluarado, con alguna gen- 
te de cauallo, fuefílen por los llanos: 
aíli por dar calor y animo alos del 
Guzco,como por tener proueydo lo 
de Lima,quando por la fierra legal 
fe la gente: y que vuiefíe ya falido de 
Lima.Demanera , que no vuielle nc- 
cellidad de deteneríe defpues de lle- 
gados. Mando que el General fueíle 
por la fierra , porque la gente fuelle 
con mas orden y concordia : y por- 
que con fu bondad fe elculalle de dar 
moleftia á los naturales. Ordenó , y 
.mando, que todas las naos q de Pay 
ta quilicllen boluer a Panama, le los 

pS 

diefíe licencia:y que Y ellas y 1 todas 
las demasslas dexaffen venircon'mecr 
caderias,pues la mar y puertos, ya e- 
ftanan por fu Mageltad:con que Jaju 
fticia de Panama, y officiales Reales; 

no dexallen venir enellas , (iio mer+ 
caderes, y marineros. Y que las otras 
naos pallaflen adelante, y lleuafíen la 
gente que auja de yr por mar. Y que 
quedalle 4 prouccrlas luan Gomez 
de Añaya.Profiguiendo pues cl Pre; Lleg 

E! 
e 

| 

| 
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fidente por tierra (1 camino ; lHlego4 pe 
Piura:do llegó el LicenciadoSachez; soy 
con cartas de Lorencgo de Aldana,y yy. 
los de mas Capitanes, y de muchos 
vezinos de Lima,y de Guamangayen 
que le dezian, como Goncalo Prgar: 
ro yua mas de feñenta leguas de Li: 
ma: y que aguardaua a luande Áco 
fta,para juntarle con el para ye fobre 
Dicgo Centeno. Luego cl Preliden- 

te lalio de Piura:y profiguiendo fuca 
mino, a media jornada antes de Co: 
piz, llego Gafpar de Rojas , con Car : 
tas de Aldana, y Hernan Mexia:. El 
general Hinojoía fe partio para Ca- 1 

xamalcal como. el Prelidente lo auja . 
ordenado) por el camino que liena- 
ua la gente dela armada: para citedto 1 
de yr contodo el campo(afh de la ar 
mada, coo Capitanes de Cayamal: 
ca,y Quito)a lalir por la fierra¿Xau 
xa. Y el Prefidente con el Obifpo y El 
Mariícal, y Capitan Mercadillo, par- 
tio con ochenta de cauallo, para la 
Ciudad de Trugillo:para le yr aSan- 
ta y de alli á Guaylas:y por la lierra 
falir a Xauxa. Y porque le parecio q 
feria bien ponerle breuernéte corXau 
xa, para darcalor á Diego Centeno; 

y A los que cftauan con la boz:de íu 
Mageltad, y alos que quificfien acu= 
dira clla, y deflanimar a Goncalo Pi- 
garro y los de (u valia; por eflto elPre 
fidentte, embiana de contino menía- 
geros a folicitar al General: Hinojo» 
la, fe dicfíe pricífa2 caminar con'el 
campo: para que llegaflc 4 tiépo con: 

el y 

| 
| 

| 
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1 ely fu. compañia á Xauxa. Elinten. 

oy to del Prelidente en mandar quela 
ess gente fucfle por la fierra ( allende o- 

tras buenas coníideracioñes que pa- 
Li ra ello tuno) fue; porque 1o entran- 

A 

a — 

do la gente enLima,le efculauan grá 
. des galtos,e importunidades, que an 
tes de falir de la ciudad,la gente le da 
ria.Que eran cofas que fe deuiáhuyr, 
no lolo porque el galto feria mayor; 
mas aun por no auer dinero alguno 
de lu Mageltad:que todo lo auia lle: 
uado Goncalo Pigarro. Y ai mifmo 
lós mercaderes , y vezinos, y cltan- 

3 tes, quedaron tan robados y nece(l- 
usos tados; que no tenian pollibilidad de 

qa el 
efidz- 
tTru 

D. 

ga el | | 
efidé- lomino con cier foldados de fu com 
2Xau pania: € afíi miímo eran llegados los 

dar,nipreftar coía alguna. Ántes de 
llegar 4 Trugillo,embio:el Preliden- 
tea Gaípar de Rojas a Lima; y elcri- 

uio el camino,que el General, y cam 
po,llenauan porla (ierra, y el que el, 
y. (u compania, Jlenauan para Trugi. 
llo,Sanéta,Guaylas, y Xauxa. Enco- 
mendando mucho, que có toda bre 
uedad falieflen todos de Lima, a jun- 
taríe concellos en aquel puelto: y que 
Loréco de Aldana quedafle enel go- 
uierno de la ciudad, y guarda de la ar 
mada,y puerto: para proueer lo que 
de alli fuefle menefter al exercito, y 
otras partes.Porque le parecio ler co 
la neceffaria , éimportañte , que tal 
perílona quedaíle, para colas de tan- 
ta importancia, y calidad . Pues cto 
afiordenado , profiguio fu camino 
conel Obiípo,y los demas deíu com 
pania.Y llegando a Prugillo , vino a- 
lli Alonío de Alarcon con cartas de 
Lima: y luego profiguio hafta San- 
éta,y de alli tomo el camino dela lier 
ra, y enderecó para Xauxa, adonde 

llegado que fue,halló al Capitan Pa- 

Capitanes, luan Porcel, Mercadillo, 
y Hernan Mexia, y los Licenciados, 

Caruayal, y Polo,ydon Pedro Cabte-: 

ra con lu gente, que por la tormenta 

124 
aula venido por Quito,Bafto de Gue 
uara, y el Capitan Gaceres, y otras 
perfonas con cllos.., Y luego fueron 

entrando, Martin de Robles, el Ade 
lantado Andagoya, y luan de Saaue- 
dra, y Gomez Arias con fus compa- 
nias, y Serna, y Pardaue con la gente 

de pic , de los de Diego de Mora, y 
Francifco de Olmos conla fuya. Lo 
qual agora dexa la hyftoria, hafta lu 
ticmpo,por contar el fuccefío de Gó 
galo Picarro,y Diego Centeno, 

Capitulo. lxxviij . Como 
Diego Centeno tuuo nueua de la ve 
Dida delPrelidéte Gafca y Alófode 
Mendoca, y luan de Syluecra, fe 

- juntaron con el, con ciertas 
Capitulaciones,y Franci 

íco de Carvajal ahor 
có al padre Pan 

taleo,y a 
- Otras perío- 

nas. 
* 

ESPMESOVE 
l Ja gentede Arcqui 

pa le juntó conDie 
Y | go Centeno; vino 

Y) don Martin deGuz 
S Pq | man, alcampo del 

Rey,y dixo ¿Diego 
Centeno, que venja cn íu feguimicn. 
to gente dela villa de Plata: y que a- 
uian cortado la puente del defaguar 
dero.Luecgo fe proueyeron corredo- 
res que fuefien á correr elcampo, y A 
hazer aquella puente,que eftaua mas 
de treynta leguas de aquel (tio. Y 4 
eftuuicflen alli algunos foldados en 

guarda, para que dieflen auiío de lo q 
hazian,Alonfo de Mendoga, y luan 

de Syluera. Vino encíte tiempo al cá 

po Juan de Macuelás (hermano de 

Gomez Calauantes, vezino de Lima) 
R 4 que 



hi Primera parte 
Llega Tu que feania huydo de Gongalo Picar 
an deMa ro. Y dio nueua como la armada de 
suelas, y Picarro fe auia entregado al Prelidé 
danuena te Gaíca,el qual'avña llegado A Tum- 
como la bez, y que Loreícgo de Aldana efta- 
armada ua con los nauios enel puerto de Li 
fé ba en- ma. Eftanacntonces Diego Centeno 
tregado en Hayo hayo., y holgaron fe todos 
al Prefó- mucho con eta fueua: y foflegaron 
dente. fe muchos, que tenian malas volun- 

-— tades; Empero como no llenava car 
tas,ni teftimonio alguno, no.fele da- 
ua entero credito. Mas de ay a diez 

Llega el dias, llego el padre Marquez, con car 
padre tas,y teftimonios, y el poder del Pre 
Maráx fidente, y perdon Gencral : con que 
conelper dio 2 todos. grandiffimo contento, 
don gene Luego hizo Diego Centeno ¡untar 
ral. todalagente:.e hizoles vh largo ra- 

zonamiento , refiriendo las nucuas: 
dando muchas gracias á 1 Dios por e- 
llo:y exortádolos alferuicio del Rey. 
Y embid las cartas y teltimonios có 
Luys Garcia Sant Mames yy el Arce- 
diano Rodrigo Perez, a Alonfo de 
Mendoca: lo “qual fue ca que mas 
prelto viniefíen. Porque luego embia 
ron ciertos Capitulos a Diego Cen- 
teno,que contenian. Que por quan- 

embio 4 YO Alonto de Mendoca traya tuucha 
lonfo ¿e SEDES Que: aula (ernido : a Picarro, y 
Mendoga YM robado á los feruidores delRey; 
a Diego AE NO les pudieflen pedir,Oro niPla 
Centeno, Mi camallo, ni armas , ni otra cofa 

— alguna: Y que ali mifmo Alonío de 
Médóca auiá de [er General de (u ga 

Acepta te y Centeno de la [uya. Diego Ceñ- 
Diego cé teno aceptó los Capitulos : Y como 
teno les paffafien algunos dias , y no venian; 
capita > quifo( con acuerdo del Obifpo del 

Los capi 

tulosonue 

les. Cuzco;que vénia en fa compania) yr: 
fobre Alonfo de Mendoca, Y eftan- 
do ya caíi de partida;llegó Iná de Syl 

- uera,que dixo;como Alonto de Mé- 
docga venta con fu gente; Y (abiendo: 
que ya licgaua cerca, Centeno le fa- 
lio 4 recebir: y le recibieron con mu 

: cho amor. Traya.coníigo Alomfo de 

Mendoca mas dértezitrós hombres Llega y 
Luego acordaroh yHa al defaguadel lonfo d 
ro,y “alli fortaleceríena añ cl Real fe Mendog 
alco;de Háyohayo-, y le fic ¿poncr y vanfi 
al defaguadero:donde va fulanoLed todos a 
hablo en fectéto 4 uan de Syluera, defagua 
y le perfuadio; que feátalle a Diego derg, | 
Centeno, y 2.0tros., leruidores- del : sE lo 
Rey : y fe algafie con a gentegen fal 7. 
uor de Goncalo Picarro.luande Silk 
uera [fc ymagino,que-Econ letentas 
ua por confejo de Diego Centeno: > ps 
af fue luego 4 el; y feto dixo 281% 
niandofe mucho del.De que: sofelto) 
que 4 Leon fele dio garrote aquella Dan ga 
noche:éotro dia guiente, amanedio roteale 
puefto en yn palo,có va letrero; ¡que 
dezia.Por amotinador.Paflaronfe en 
efte comedio quatro loldados de Pi= 
carro a Diego Centeno, y el Capiram ! 
Antonio de Vlloa, que yua'a Chiles | 
y dieron nueta; como Gongalo Bix | 
carro y Ácoftá venian : y q Franciíco' 
de Efpinoíla'avía [alido delante 4'cor: 
rer¿Luego proueyo Centeno;que As 
lonío Aluarez Hinojoía, laliefte ¿cor 
rer el campo con treynta de canallo. 
Y dando la buelta, dieron nueva co-: 
mo venian a Chicuyto, y que ferian: 
hafta quinictos.Informado pues Die 
so Centenode fu venida, y quantos 
ferian; squifo efcreuir al Prelidenre to! 
fuccedido,yel eltadoprefente. Dido A 
particular cuenta, como Alonfo de Y 
Mendoca, y Syluera:, fe le aulanjun= | 
tado : y que tenian configo mas:de» 
nouecientos hombres. Lo qualcta 1; $ 
crivio juntamente coñel Obitpo/dcl. 3150 
Cuzco: y las cartas le embiaron.con 10 
el padre Pantaleo. El qual luego que. 5 
fe partio; fue tomado por los Ccorre- me 
dores de Pigarro:y Franciíco de Car ye 
uajal le ahorcó , cón las Cartas yel 510 
Breuiario al cuello; y: 2 otro foldado «5 
que eftana recogiendo comida; lc to: | 
maron a miímo y Je ahorcó: in có: Abored 
felflron:y lo miímo hizo. Caruajal: de “armaja 
Otros feys que tomaron: al pai 

Capi- Pátalco 
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Eapitalo! Isxixe Deloque 
hizo Gongalo, Pigarro,, défpues que” 
Lupo que, Alonío de: abi | 
Pe quía conféder ado con Die. 

so Centeno, y del' LSON y 
Fu ¡miénto de lá bata b.,. h 
2qu9 ; Ma de Gua * ha 

A B: 1 D O. -P. ño) R 
: Gócalo Pigárro co; 
mo Alonfa de Mé- 
dogw [e avia :confes 

detfado:con ¡Diego 
pGenteno y y que.e- 

TA tanahjunto ada la 
guna. Titicaca, por do.eltenía inten- 
toide palar,para yrfe. a, Chile, oa la 
entrada de Diego de Rojas; endere- 
có, para:alla fincamino( aunque dizó 

1“. fueconintento de, darle lado.)Y em 
bio delanre3:Franciíco bofiocó:car 
= tas, y meníage, para Diego Centeno, 

- Enquelestraya dla memoria las:co- 
las paífadas: perfuadiendole, que fe 

a IADERÍES con el:y que haziendolo;pi- 
f lo que quifiefe:para Í, y 

us amigos. Llegado pues efte: equ 
- geroa Centeno;y (i (iendo del bienre- 

cebido;:elcrinio 1 Pigarro:ycon mu- 
¿Cen cho comedimiento ; resónociende 
veferi las. buenas obras que del aviarecebi 
a Gó do: y perfadiendole, dexaíte fu pre- 

0 P?- tenlion,y que le reduxefíeal lervicio 
ro  delRey:yque haziendolo, ; le. ferra 

buen tercero para conel: Prefídente, 
Buelto el menfagero;2 Gongato Pi 
carro como le dixele la intencion 
de Centeno; no quiloverlas:cartas, 

y al las rompio publicamente, Y de 
alli, fue profiguiendo fu:camino pa- 
rados Charcas: con¡propofito:de del 

mentir el. camino;y colarfe (¿que a 
SAA 

e 

Tus clerigos y. fraydes, para animar la 

nacentincla, y llego a 10s 1 
nos negros dicrondrma, y añ diípa- 

175 

Caruajat (e lo: ata acaúíejddo:)- Ent; +h 3519 
Diego Céntenotifado: delt a dotére sig 4 
nunacion;con que Pigarro venia EN AN 
auiendolo conímirado:con. (us Capó ¿0% 
tanes;y,con el Obiípo del Cuzco: do, 
Eray. Tuah Solano (que <on el venia) 
acordo: dexaji el litio! tán fuerte co- 
mo tenia: y atajarle aquel: palo ¿Mes 
celitandolea bocalla ¿Ea comens 
goracaminar con todó (acampo biá 
en:orden. Yendo afíi miímo cónel el 
Obiípardel Cuzco:comíu Cruz y va 
vañdera pequeñacon yn letrero, y có 

Dexa Di 
ego cen- 
teno el fe 
ticfuerte 
por ata- 
jar aPi- 

génte Y, eftando ya ¿dos leguas,:el eS 
vn:campo del. otro ;todos. le pulñie» 
ron én arma; y (e vitron, y:hablaron 
las: vnos cotredores,:4dos:ottos. Y 
aquellamoc lis iguiénte. toda la gem 
teeftuvo eméiquadronofusta de 1oós 
toldos;(ino fue Diego Genteno,que 
vena; muy entermo:y.eltana leys ve: 
zes fangrado: Eftando; pues delta fuer 
te; vino fecretamepte a la media no- 

ché Huan de ¡Atoffa:con stey nta: ar- 
cabuzeros; comintento:do' matará 
Diego; Centeno: ¡(porque ya -labian 
que “alli eftana) y. puefto, qlie tomo y- 

Toldos; v- 

Habláfe 
los corre 
dores,v= 

NOS 4 9- 

tros. 

Eftá Die 
go cente 

10 MUY 

éfermo. 
Viene Im 
ande A 

cota a 
matar a 

centeno. 
raror 0d “arcabuzesaX: aunque Jue- 
go-pufo confuton en la gente; luan 

«le, Acofta fe boluio finhazer otro 
effeto.Otro dia por la mañana, veya 
re. de OGtabreyde quarenta y fiete,ol 
'Obifpodixo milla s;yimuchos Cleri- 
gos: y frayles de los. que conel venis, 
y: muchos confeffaron y comulgaró: 
yatodala pa piesh el Obilpo vn 
razongamientorexortando, y animan Haze ra 
dolos y para labatalla.. Exagerando Z0%4mie 
muchola crueldad y tyeanidide Gon 40 el obi 
calo:Pigarro', y. deFranciíto de Cax- ffo del 
uajal, que haítados Clerigos y-Fray- CUzco a 
les Sacerdotes, [e eltédia Y acabada le gentes 
fu platicajd ay udosoras todos le pu 
¡Neronen elquadró. Y comencaró de 
amiarchar fusvanderas rendidas, ¡¿Encíta 

R 5 ma- 
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o Primera parte 
ordé de manera. Hizofe vn elquadron de qui: 

la gente niétos piqueros:y alos dos lados del 

de Cente efquadronciéto y feffenta arcabuze- 
ros:y los demas tenia el Capitan Ne. 
gral para fobrelaliéres.De la vna par 

te del efquadró, yna el macftro de cá 

po Luys de Ribera, y Icronymo de 

Villegas, con la gente de Arequipa: 

y Alonío de Mendoca, con la gente 
de la villa de Plata. Y por la otra par 

te de la Infanteria , yuan otrosidos 

eftandartes de cauallo , de que eran 
- Gapitancs,Pedro de los Rios, y An- 

tonio de Vlloa. Y mandofe que el cl 

quadron de pie rompielle con la In- 

fanteria de Pigarro: y que los¡Capita 

nes, leronymo de Villegas; y/Alon: 

fo de Mendoga,tompieílen conlagé 

te de Cavallo Y que Pedro delos 

Rios,y Antonio 'de Y lloa, rompicf- 

Sen contra el efquadron de Infante 
ria,en favor del elquadron de:Infan- 
teria de Centeno. El qual yua en v* 
nas andas por lu dolencia, y vn paje 
par de foje llevaba el Canallo. Y Er» 
vas vn:foldado- viejo”, gran hombre 
de guerra, yua 211 mifmo envnasan 
das,por eftartollido de gota. Eftana 
la gente de Pigarro (| que (crian qui- 
nientos) al pierde vna fierra , en que 
auia trezientos y veynte arcabuze» 
ros dicltros, y que trayan buenos ar 
cabuzes , y buena, ymucha poluora 
refinada: la qualno tenian los de Cé 
teno,tno poca, y que no valia nada. 
-Eltos pues:ordeno Francifco de Car 
uajal, de doze en doze : con orden 

Ordena que los feys tirafíen., y los feys:car - 
carnajal gaííen. Pao la gente de Caualio de 
la gente tres vanderas que traya,en vn efqua- 
de Pigar dron deochenta y cinco hombres: y 
YO. entre ellos quarenta arcabuzeros. E- 

ran Capitanes de cauallo, Gongalo 
Picarro, el Licenciado Cepeda, y cl 
Bachiller Guevara.Dela gente rcítan 
te , hizo elquadron de piqueros : de 
que eran Capitanes Hernando Bachi 
¿ca0,luan de: Acofta,y luan de la Tor 

re.Eftando defta fuerte,embió Gon- 

calo Rigarfo al padre Herrera, gue 
hablafíe a Diego, Centeno, y al Obi. 
(po del Cuzcó,que le eran pago 
fin batalla. Y que fi no lo quibieflen 
conceder requiriefíe a Diego Cente- 
no,y proteftafle contra el todo el da 
ño que della fe recrecicfte. El Cape- 
Jlan fue luego con vna ymagen devn 
Crucifixo en la mano; empero no le 
dexauan llegar , entendiendo que y- 
ua á reconocer la orden que tenian, 
para tomar ventaja en la fuya: hafta 
que Diego Centeno embió porel: y 
auiendo le 'Oydó ¿le mandó rete- 
ner:enla tienda del Obifpo.Eltando 
pues ordenada la:igére de ambás par 
tes; auja feys cientos paflos de diftá- 
cia delos vnos. 4 los otros, y el cam- 
po de Pigarro:¡comenco.a caminar 
haba cien palos: muy ¿elpacio, chi 
zo alto. Y loB de Centeno pafo¡a pal 
fo,hizieron lo. miímo:y efivuieronle 
quedos. Viendo Carvajal queel com 
po de Centeno efltava parado; pefó 

Va el pa 

dre Her 

rera ar 
querir l 

Diego Cc 

teno, 

Je mucho dello: y para los provocar Ardidi 

mando falir algunos arcabuzeros 10 3 cif 
brelalientes,y mandó marchar la gé- q, caru 
te muy a cfpacio, no mas dG dicz pal ¿y 
los. Y enefto, ya auian falido treynta 
arcabuzeros de los fobrefalientesa 
eicaramugar conlos de Picarro.Y en 
efta lazonlos de Centeno comenca 
ron a yr marchando.viendo efto Er- 
uás(queyua en-fus andas) dixo á bo- 
zes:alto,alto,contejo,conítjo. El pa 
dre Domingo Ruyz y otros reípon- 
dieron. A las manos;á las manos:á e- 
llos,a ellos. Ea fueron marchando 
a pricífía. Lo qual viendo Caruajal, 
mando difparar de induítria, a algu- 
nos pocos arcabuzeros:y los de Cé- Mand 
teno comencaró luego 4 difpararde carnaji 
golpe:fin hazer efícto alguno: porá de indi 
auia mas de treziétos paffos de diftá- fria d 
cia, El efquadró deCéteno dela infan fparar: 
teria,fue marchando ran rezio;que 4 alguno 
algunos feles cayan las picas, E yuan arcabs 

eltro- ZErOs. 
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+ +Librofegundo: 
| efttopecando y cayendo. Y quando 
delta manera le acercaron queno a- 
uia de ciento y yveynte paílos arriba, 
de vnos a otros;mando Caruajal;que 
toda fu arcabuzeria defcargafle d gol 
pe. Y dela primera rúcidda mataron 
mas de cien bombres, y dos Capita- 
nes ¿y dela legunda mataron otros 
muchos; y abriofle el efquadron;, per 
diendofe toda la orden: Auian Alon 
lo.de Mendoca y leronymo de Ville 
gas;acometido por vi lado al efquá- 
dronde cavallo de Gógalo Picarro, 
que eftauari en la retaguarda defu gé 
te de pie;¡y Pedro delos Rios, y Án- 
tonio de Viloa , dieron porel otro, 
fin daren la gentede pie,como: feles 
auja mandado . Y fue de tal manera; 
que cali derribaron toda la gente de 
Picarro: que no quedaron diez en la 
filla. Y como hombres que tenia por 
cierta la viótoria; comengaron a del 

—balijarlos contrarios; y tendirlos, y 
quitarles las armas. Fue en efte ren- 
cuentro derribado CongaloPicarro: 

y Garci Laffo(que auia quedado enla 
(illa)ferapeo y le dio fu cauallo, y le 

1) Ba ayudoa Inbir:y el Licenciado Cepe- 

E, 

¡fafje 

da eftuno rendido. Hernando Bachi: 
cao creyendo eltar por Diego: Cen- 

la par teno-la viétoria,fe huyo : y pafto 414 
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parte deCenteno. Y enclte comedio, 
como la Infanteria de Centeno eftu- 
uiefle desbaratada finmvenira las ma- 
nos,cargaron fobre la gente de cava 
Ho de Diego Centeno, toda la arca- 
buzeria de Picarro:de ral fuerte, que 
los derfibados,y rendidos, vuieró lu 
gar de rehazerfe, y rcboluieron con- 
tra los que auian fido vencedores. Y 
andauan Muy trabafados , y rebuel- 
tos ,porqúie los de Centeno fe man- 
renian valerofamóte. Llego luego a- 

uifado. Mi Caruajal,y como los vio tá ¡coueh 

did de tos;llamo a todos los arcabuzeros, y 

ruajal dixoles. Ea feñores ; ¡a todos,A todos, 

Yamigos y a enemigos, que añ con- 

vienc.E añ lo hizieron: de tal mane: 

126 
rá,que delos vños y delos ot£o3, fué 
ron muchos heridos y muertos. Y co 
mo los que le mántenian de catiallo 
ño ferian mas que ciento ; y vicroir 
desbaratada toda fu Infanteria , que 
no/anía quien los pudielle hazer pic, 
quefe huyan,hizicró ellos lo mifmo: 
quedando el canipo y la viétoria por 
Goncalo Pigarro. Dicgo Centeno, y 
el padre Vizcayilo ; y otros fe linye- 

-rón (que defpues aportaton ¿Limay 
y el Obifpo fray Tuan Solano, fe hu- 
yó con parte de gente al Cuzco . El 
Íacó que vuo fue “grande: que fe dixo 
fer de mas de vn sxúllon y quáitroció 
ros mil pelos. Fue lá mas fangrienta 
batalla que veo enel Perú. Muricrci 
dela parre de Cenreno', trezientos y 
cincuenta, y mas de Otros tantos hés 
ridos!y de los Capitanes,Luys de Ri 
bera,Diego Lopez de cuñiga, Rera= 
mofo,Negral, Pantoxa, y Diego Al- 
tiarez, y muchos'vezinos y foldados: 
Dela parte de Pigarro murieron mas 
ES pal vio cl ció heridos. 

Capital O. lesa Delo que fe 
hizo defpues de la, batalla, y de la ma 

_ nera que pelean los de cauallo 
en el Perú, y las colas que 
«Gongalo.Pigarro pro 

ucyo, y ícfucala 
ciudad del 
Cuzco. 

JECONOCIDA 
Ppuesla Viétoria; y 
huydo los de Cénte 
ino; anbdaua Pránci- 
co de Caruajal ¿on 
| dos negros que con 
porras haziamatára 

los que en el campo quedauan heri. 
dos. Fueron muchos los q defta ma- 
hera mato. Y todos los muertos fue 
fon muy de prelto pueftos en carnes 
por los Indios y negros del Real. A- 
úia tambien mas de cincuenta catia- 

llos 

Quedar! 
campo y 

la vito 

ría por 

Gongalo 

Pigaróos 

G nel A 

did de 
e 

Francif e 

code Car 
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llos muertos: in los que id he, 
ridos,vuo grádes y mortales heridas; 
delangadas delosde cauallo.Porque; 
aung muy pocostraen en el Peri ar, 
nes ni riftres ha le hallado en aquella 
tierrazvna nieta, cruel, y defuariada 

Cruel, y manera de pelear los de cauallo, Yes; 
dejuaria que traen Jancas de Frefno grueflas 
damane y largas , metidas en vnas bolías.de 
ra de. pe cuero:las quales cuclgan de vnas cor 
dear. reas muy rezias afidas del arzó delan 

tero,queé dan bnelta porel pecho del . 
cauallo.Y quádo.caminan llevá enar 

¿2 bolada, y acontada la langa en aque: 
lla bolíila. Y.quando fe han de.encó 
trar; meten-la lanca debaxo cl loba, 
co:y requierenta¡enla bolía. Y como 
las correas vienen porel. pecho delca 
uallo;es el encuentro-có toda, la: tucr 
sa del cauallo. Y ai Ñ la lanca,ceua;: 
o ha de paffar alenemigo,o derribar 
le: y muchas vezes ael y atu cava os 

Y fi queda fana la lanca, yel ge.cana 
llo es para ello; defpues de hecho. el 
encuentro,ó herrado; executa.como, 
ginete. Y para cumplir coneltos dos 
officios canalgan Jargos :.y no tanto 
como hombres darmaás: y tracn í las 
ginctas como dela brida. Elta iauen- 
cion hallaró los de Chile: y fe dizé a- 
uerla inuentado vn clcrigo que anda 
ua conellos.Boluiendo pues a la hy- 
ftoria;acabada la batalla fueFráciíco 
de Caruajal con algunos de acauallo 
dando alcance 11os huydos: cfpecial 
mente por ver: fi pudiera alcancaral 
Obifpo:de quien moftraua tener mu- 
cho enojo; porauerydocon Diego 
Centeno, y halladofe en la batalla: y 
cierto fi Je tomára; no le perdorfíra 
la vida. ElObifpofe elcapo huyendo, 

Aborca y, como Eranciíco. de Caruajal no: Je 
carnajal pudo auersahorco¡a Ximenez fu her: 
alberma mano: y ayn frayle fu compañero, y, 
no del O h otros:y boluicfíer Gongalo Picar 
-bifpo , y ro. El qual mando luego recoger y, 
»n fray curar losheridos: y enterraralgunos 
ley ao- mucrtos:y repartiola tierra entre fu 
Éros. 
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gente, haziendoles grandes. ofertas, 
y offrecimientos. Luéso proveyo,4 
Dionifio de Bobadilla fuefic-conal: 
guna gente a laivilla de Plata ¿y a las 
minas,a recoger todo:el Oro y y Pla- 
ta que halafle.Y, a Diego Carvajal el 
galan mádo quefucfleá la ciudad:de 
Arequipa, e hiziefle Jo miímo.,Y co- 
mo Pigarro y Caruajal,cftavanitá e- 
nojados delos vezinos:de Arequipa, 
por do querauianhecho¡mandaróna 
Diego Carvajal, q truxcfle prefas t0> 
das las mugeresde aquellos que.con , 
tra Picario auran fdo ¿Otro dia de- | 
ípuesde la batalla proutcyo queovan er pre 
dela Torre: fuefto al, Cuzcó con qua- 
rentaarcabuzeros. El qual enel.cami 
no mato algunos delos deGenteno: re 
y legado: al Guzco Juego jtifticio a, 
luam Vazquezás £ apia cai y: a) Y 
Licenciado:Martoal. Y mando que¡to 
dos los de Gentono. Ga la ciudad y» 
uicllen:llegado Le yiniefien a poner 
debaxo de vandera: fopená de muer- ¿ 
te. Y perdonóles todo lo paffado», fi a | 
no fuelle alos que vuiefitn hiecho:co e | 
fas fenaladas. Tambien embia Goñ- 
galo Picarro:á Pedro de Bultinca có | eo Bubincaco 72 ll 
alguna gente,patá que fuce 2.Anda an 
guaylas,y tómalle los Caciques:de:a- li 
quella'convarca,y los tuuielle predos:: ES 
porque proneyetlen el campo de co 
mida. Y de:ayaalgunos dias Gonca- 
lo Pigarro fe vino:al Cuzco, hazien= 
doleluá dela Torre gran reccbimic= 
ro:por fer daprimera Ciudad en que 
entraua defpues. dela vitoria de Gua e | 
rina:que dezian,aucríe la Dios milas | 
grolamente Gu Y enel camino en, | 

Inli(pueblo del. Rey ) mato. Coruajab | 
a Hernando Bachicao: diziendole chi: MataióN 1 

audehl 

[tes y donayres Y fue, porquecrda; najal 4 
batalla fe. auia $e a Ditg Epia E 
teno. ¡do o Barlá 

C40. 

se Capitulo ceheddas YY, 
no ,de lo que mas.hizo Goncalo: Pi= | 
carro en el Guaco, y como “Diego, 

/ Carua 



¿Caruajal ttaxo las mugeéres de Are... 
0 quipa al Cuzco, y lo.que el y Viezma. 
us hizieron con dos:mugeres.caía 
| das. Y como Frácilco de Car 

uajal mató ádona Maria 
Calderon,muger del 

capitá lerony .: 
mo de Vi 

llegas. 

| Libro fegnndo! 

| 

VEGO:0.Q VE 
Gógalo Pigarro en 
tró enel Cuzco,pro: 
ueyo que Eranciíco 
Efpinola(naturalde - 

Fell Valladolid ) fuelle 
' oa con treynta arcabu: 

 zerosá Arequipa,y A los Charcas , y 
brea HMegádo ala ciudad de Arequipaahor 

pci. co Alarcon vezino de aquella Ciu- 

L Ef dad, y avn Viera portugues por (crui 
da a dores dl Rey.Y llegado alosGharcas 

Leo, ahorcóo vr Alguazil y vnRegidor por 

vera ler oficiales de fu Mageftad .Y robo 

 fefentamil pelos a particulares; y re 

brca cogio quarenta hóbres,y vinofe con ' 

mos ellos, (autique llego: defpuesdela ba-. 

iras talla de Xaquixaguana)y quemo feys 

13 Indios enel camino;pordq dieron aui 

Lyn lo 1 Elpañoles de fu venida, y le auiá 

or. huydo.Eftando Gongalo Pigarro ea 
ino el Cuzco, illegóoDicgo de Caruajal(na 

'n> taval des Plazenciajala ciudad deÁre 
quipa, € hizo muchos y malos trata- 

miétos alas mugeres delos vezinos, 

vilas robo de todo lo que tenian, ha 

tallos veltidos . Y porque la:Ímuger 

de Diego Garcia de Alfaro, fa efcon- 

dio,pulo.2 tormento la madre,yla a- 

menazó, que [ele daria , fino dixolle 

deíu hija. Y de miedo: felo dixo. Y de- 

pus (pues qué la tuno enfu poder, (e apro 

 uecho della carnalmente, y por fuer> 

pa” calfegun ella dezia)y de aftrótada del 

4- calo,tomo rejalgar pava matarle. Y: 

bvrd cftando ya muy al cabo, y. cercana q 

her Ja muertesvinio,con remedios: quela 

Ida izieró, Ah miímo Antonio deViez: 
ETE 

l 
| 

| 
4 

ma(natural de Vbeda, Alferez del Li 
cenciado Cepeda)que,fue can Diego 
Caruajal¡tuuo tantbié accelfo.cóv na 
cafada,muger de vezino de alli, y lle- 
uada al Cuzco [e mató con foliman, 
eftándo preñada, por lo que 0 Viez- 
ma auia paffado.Traydas pues todas 
las mugere3 de Arequipa,a la ciudad 
del Cuzcosdixtron a Goncalo Picat- 
ro,que dona Maria Calderon,muger 
del capitan leronymo deVillegas ha 
blaua macho:y que dezia; G muchás 
mas viétorias auián alcácado los RO 

97” 
-quip?,y 
ellatoma 
rejal - 
cd NON 
Viezma 
tuo aca 

ceffo a0 
tra mu- 
ger cafa 
day ma 
tofe cor 
Joliman; 

manos, y que al fin le auran perdido: - 
Y q mucho mejor fe perderiá losque - 
Ctan tyranos;y cótrá la Rey. Por lo 
qual fue Erácilco deCaruajal vhama- 
nana a (u.cala:y eftando ella enla ca- 
ma le dixo.Senñora comadre(porque 
ala verdad lo eraJno labe como:la vé 
go a dar garrote? Ella penfo q le bur 

laua conella;yle dixo;que eta vh bot 
racho: y que ni aun de burlas queria 
que (elo dixefle,q fe fuefle.conel dia. 
blo. Finalmente Caruajal hizo G dos 
negros la ahogafíen, y afíimuertala 

AA 

Matafrá 
cifco de 
carnajal 
a doña; 
Marié 
calderón 

hizo colgar con vna foga dela miíma - 
ventana: Avia enelte tiempo fabido 
Gongalo Pigarro la muerte dePedto 
de Puelles, y. como Rodrigo de Sala- 
zarle auia muerto,con Morillo, Ey- 
rado,y Hermoíi!la: y eftandolo:con- 
tando,dixo Diego Cáaruajal graciofa 
mente, quea.Pedro de Puclles:;:per- 
rosle avian defpedagado como 124 n 
theon,Lo qua) dezia; porque.Mori: 
llo. y las demas eran nonvbres de per 
ros:y fus nombres proprios., cafirio 

4 

Graciofó 
dicho de 
Diegode 
carmajal 

fobre la 
mucrte 

dePedro 

de Pues 

Hess 

auia enel Perú quien los fupiclle.De 
xando pues poragota a Gongalo: Pi- 
carro enla ciudad delCuzco;ditemos 
lo que el Prelidente hazia enel valle 
de Xauxa, n py 

Gapitulo.lxxxij. De las co- 
fas que el Prefidente hizo, y proue- 
yo. y defpues que Hego al Valle de 

X2UXa, 



A todos 
admira 

la folici 

tud dili- 
gencia y 

gracia 

del Pref 

dente», 

SabeGaf go Centeno:y cierto fintiolo naucho. 
(como era razon) mas ello diffimu-- 
ló.. Y enlo publico moftraua no ha- 
zer calo dllo,ni tenerlo en nada. Lué 

€a la ro- 

ta deCen 

teno yf0é 

L 
» RON 

Xauxa. Y dela mucha diligencia y cuy 
dado, que en todo ponia. Y la quere 

lla de Diego de V rbina contra 
Rodrigo de Salazar, lobre' 

la muerte de Pedro de 
Puelles. 

a ¡el PrefidereGaíca lle 
El! go al Valle de Xau- 
xa; luego delpacho 
cartas, y menlageros 
atodas partes: dádo 

el, 8) priefía a todoslos ca 
pitanes,para que acudiefien có la gé 
te allidóde el eftaua. Y en pocosdias 
le juntaron mil y quinientos hóbres. 
Y a todos recebia el Prefidente con: 
gridiflimo amor y les hazia muchos 
offrelcimientos y promeflas. Y vien- 
do tanta gente coníigo , eracoía de 
verla diligencia q traya en hazer fra 
guas, buícar y traer herreros que hi- 
zicílen, y aderegaflen,arcabuzes , y A 
cortar picas:yfinalmente,en hazerto 
do genero de armas, y proueer de lo 
neceffario a todos.Todo lo qual ha- 
zia, con tanta gracia y buená mane- 
ra;que a todos admiraua.Porque ver ' 
daderamente parefcia,que toda lu vi 
date vniefle criado, y exercitado en 
la guerra. Tenia gran folicitud y cuy- 
dado de vilitarde contino el campo 
y todo lo que fe hazia: y de curar los 
enfermos. Y hazia y proueya tántas' 
coías., que parelcia cola impolible, 
poderlo hazer vn folo hombre. Por- 
que de tal manera tenia cuenta con 
cada vna cofía deltas, y lo folicitana; 
como fi de otra cola alguna no tu- 
uietacuydado:. Conlo qual en muy 
poco tiempoygano la voluntad 1 to- 
dos:y le tenian mucho amor ytodos 
le defícauan agradar y feruir: Vinole 
enefto la nueua del del barato deDie 

pESPVES QUE: 

Primera parte | a 
go proueyo, q eléapitá Mercadillo,y - telo,y 
Lope Martin,con treynta de canallo ¿ma 
fuefíen a defcubrir y corret el capo, Lasc 

la buelta del Cuzco. Y q paflados de queb 
Guamiga fueflen deláte, quáto la di- y pre 
fpofició de los negocios lo fufiriefle yo ell 
y procuralle faber de Diego Céteno, ciado 

y por dóde yua,y recogicflen losq le fea, 
vuiecflen huydo. Luego embio al Ma 
rifcal Aluarado a Lima:para que ayu 
dafle 4 Loréco de Aldana, a facar la 
géte, y tracrla con breucdad, Y diole 
vna prouifió y vna carta, paraembiar 
de Lima porel camino de la Naíca a 
Diego Céteno,para q í acaío pora- 
Jli vuiefíle aporrado desbaratado; fu- 
picíle como el Prefidente eftava en 
Xauxa:y [c viniefle a ¡útar có el:y.tru: 
xcíle la géte q pudiefic.Y mido traer 
toda la artilleria Q auia cn la Ciudad 
delos Reyes. Tábié defpacho al capi 
tá Palomino, q fuefle có cincuéta ar 
cabuzeros deíu cópañia,para jútarle 
có el capitá Mercadillo, y có losg de 
Centeno vinieflen: y todos fueffen a 
Guaylas,a dar calor,y animar,álos In: 
dios, para q no acudieflen ¿Pigarro,y 
le alcafien los mátenimientos. Y afíi 
miímo, para q deffendieffen;G los de: 
Picarro no lleuafíenlos Caciques:y q 
ellos los recogiefiena Guaylas . Por 
razO,q quié tiene los Caciques;tiene 
los auifos,y los Indios, y los máteni 
miétos.Porq filos enemigos Hcuaf 
len el mátenimiéto,y deftruycófon a- 
quella comarca;el exercitoReal pade 
ceria mucta hábre,quádo allillegaf 
fc . Era venido enefte tigpo Rodrigo 
de Salazar có la géte de Quito:y Die 
go de Vrbina moftraua tener paró 
y cnojo,por aner muerto Rodrigo d 
Salazar, a Pedro de Puelles. Y dezia; Quer 
que antes que le matafle;tenia ya or ladeL 

denado Puelles,de reduzirfe al feruj. $2 del 

cio del Rey:yG conel y con otros lo %*4 
tenia tratado , y concertado:que a: ** d 

Zo «e uia de lervn dia de fieíta , que venia 

Ros 

3ámuy cerca. En el qual dia Pedro de «e 
Pue 



Libro fe 
Puelles avia de hazer vn grá combi- 
te,y banquete,a muchas perfonas, y 
que eftando alli todosjuntos,auia de 
hazer la reducion con mucha folen- 
mdad, y cerimonia. Y que eíto,eftan- 
do allú concertado;,el mifmo Vrbina, 
lo auiadicho en poridad y fecreto, a 
Rodrigo de Salacar, como a grande 
amigo fuyo,que entonces era. Y que 
por razon, que (iempre el auia ferui- 
do,y feguido a Gócgalo Picarro, y en 
tendia, que (1 Pedro de Puelles hazia 
reduzir la gente, a el nofe darian gra. 
cias algunas,ni del le acordaria elPre 
lfidentezÍc aula el antecipado, y vrdi: 
do de matar a Pedro de Puelles. Y de 
zia;que nolo hiziera salagar,lino en 
tendiera, que Puelles fe queria redu- 
zir. Y fer elto ali verdad que el lo ha 
ria bueno, y lo combatiria aRodrigo 
de Salacar. Y dezia eftas colas Diego 
de Vrbina con mucha unftancia y co 
colera.A elto reipondia, y latisfazia, 
Rodrigo de Salacar diziendo;que lo 
q Vrbina deziazauerle a el delcubier- 

to,fobre la reduzion que auia de hia- 
zer Pedro de Puelles ; era aíi verdad: 
y felo auia a el dicho.Masque el le a- 
uia muerto,porque fofpecho, que di 
latarlo como lo dilataua para aquel 
dia de fieltazera entrerenimieñto pa- 

rano hazctlo.Y cocíta refpuelta Die 
go de Vrbina le farisfizo : y el Preíi- 
dente los acordo: loando y aprouan 
do lo que Salagar auia hecho. Y de- 
¿ia que allende que lo hecho, efpera- 
na bien alo por hazer;con qualquier 
occafió fe pudiera mudar Puelles de 
aquel buen propofito. 

Capitul.lxxx1ij. Como Lo- 
p< Martin prédio a Pedro de Bultin- 
ga, y alos que con el eftauan en Án- 

daguaylas. Y el Prefidente nom 
bro Capitanes, y officiales de 
guerra, Y partio conel ca 

po de Xauxa, para 
Guamanga. e 

enndo, 
A AMINANDO 

"y el Capitan Merca- 
dillo, y Lop: Mar- 

] tin con la géte que 
illeuatan;en paflan- 

e do de Guamága les 
TT dieron nueva , que 

Pedro d Buítinca (vezino del Cuzco ) 
eftana enel Tambo de Andaguaylas 
con veynte y tres hombres:y que te- 
nia preto al Cacique principal. Dieró 
les efta nuena, cinco leguas antes del 
Tambo:y era ya tarde. Luego el capi 
tan Lope Martin tomo quinze folda 
dos configo delos que lMevanan,y a- 
delantofe, y fue aguijando conellos, 
demanera , que ala media noche ]le- 
go al iambo.Y defuiando(e del, pal 
laron adelante camino del Cuzco: y 
apearoníe, y reboluieron fobre elTá 
bo:donde eftauan yeynre y doshom 
bres de Picarro : y por íu capitan Pe 
dro Bultinga . Y vieron tres dellos, q 
eltauan a vna lumbre en vela. Lope 
Martin arremetio a ellos con doze "mofa - 
que lleuaua,que le auian leguido, di- mite có 
ziendo abozes.BinaciRey , y mue- 114 Pe- 
ran traydores. Y fingiendo que el ca- %0 Bu: 
pitan Mercadillo venia alli, dezian. (424%, Y 
SeñorCapitá Mercadillo,cerque vue “9 /1y08 
Ítra merced todo el Tábo con fu gé- | 
te.porque no fenos vayan cítos tray- 
dores.Y con efto y có difparar enlos 

a 

JÁComes 

teiope 

Martina 

- quede Picgarro alli eftauan;los hizie- 
ron tetract a vna camara:donde que 
riendolos poner fuego , feles rindie- 
ron : y los quitaron las armas, y los Rindenfé 
ataron muy bien. Y luegoa la ma- y Lope 
nana Lope Martin ahorco dos de €- Martin, 
llos,que eran Gorcos : que confefía- y aborca 
ron auer muerto enla de Guarina, dos bom 
diez hombres de Centeno: y G auian bres. 
fiépre eltado cólus arcabuzes,al cftri E 
bo d Picarro.Lope Martin auiamucr  ¿* 
to otro enla rebuelta,quando entras +*í 
ron enel Tambo.Élto hecho, Lope  *“* 
Martin hizo foltar onze dellos,¿ erá as 
delos de Diego Céteno.Y los demas di bi AA íd4 



Primera parte 
los dexo defpues en poder dela jufti- 
cia de Guamanga.Y có Pedró de Bu 

ftinca le boluio a Xauxa. Enelto tien 
po bolnio el Mariícal de Lima( don 
de el Prefidéte le auia embiado)yem 

bio delante mucha gente y artilleria 

. decápo,municiones y armas. Y que 

dauaníe apreftando mas de otros cié 

hombres, que eftauan caíi a púto pa- 
La mane ra yvenirle.Luego el Prefidente orde- 
ra,como nó lu campo enefta forma . Que Pe- 
el Prefi- dro de Hinojeía fucfle General, y el 
déteorde Marifcal Aluarado, maeftre de cam- 
xo fuc4- po,el Licéciado Caruayal, Alferez ge 
po. neral,Pedro de Villauicencio, Sargé 

to mayor.Y [iete Capitanes de acaua 
Siete e4- llo,de cinquenta hombres cada vno, 
pitanes que fucron;don Pedro Cabrera, Go- 
de cata: mez dAluarado lua deSaauedra,Die 

ilo. __ gode Mora,Francilco Hernádez, Ro 
drigo de Salazar, y Alonío de Médo 
ca. Hizicroníe de tan pocos, porque 
los Capitanes pudicllen tener quen- 
tacon lu gente, y comunicarla : y te- 
ner mejor recado enella. Y porel mil 
mo reípeíto [e hizieron treze cópa- 
ñiasde Infanteria.Que fueron,Pablo 

Tregere ye Menefes,don Baltafar de Caftilla, 
itanes a 
pr ed Hernan Mexia de Guzman , luan A- 
ia 1ófo Palomino,Gomez de Solis, Frá 

cilco Mofquera,don Hernádo deCar 
denes,el Adelantado Andagoya, Frá 
cilco de Olmos,Gomez Arias, luan 
Porcel, Valentin Pardauec, y al capitá 
Serna. Y por Capitá de artilleria Ga- 
briel de Rojas.Tenia configo el Pre 
íidente al Obifpo de Lima:y los Obi 

..  Tpos del Cuzco,y Quito, y al prouin 
Los Obi cial fray Thomas de fantMartin, y al 
fpos,Reli- Comendador ,prouincial de la Mer- 
gio/os, Y ced: y otros muchos Sacerdotes, cle 
Secerdos rigos y frayles. Ordenado pues el Pre 
bes que je Gidente lu campo;llegó el padre Viz- 
+ laos él cayno Domingo Ruyz: que Íalio de 
£4p0 la batallacon Diego Céteno y traya 

carta luya,enque referia, que auia lle 
¿ gado a Hacari (fetenta leguas de Li- 

_ I2)con treynta y cinco hombresde 
l , 
: 1 

cauallo:y que el venia mejor, Y q en 
Hegando a Lima, y proueyendo(e,y- 

ria de alli en buíca del Prefidente. En 

la poftrer refleña queel Prelidéte má 

do hazer, halló que tenia fetecientos 

arcabuzeros,quiniétospiqueros,qua 

tro ciétos de cauallo. Y de alli hafta 

llegar a Xaquixaguana, le recogicró 

haíta numero de mil, y nouccientos 
hombres.Salio el Prefidente del Va- 

lle de Xauxa conel campo, a veynte 
y nueve de Deziembre , de quarenta | 

y ficte. Y fueron caminádo haziaGua ee | 

manga, para tentar por donde auria be | 

menos peligro de pafíar el Riode A- 7% 
vtancay.Auiendo ya embiado delan- és | 

Tiene | 
Prefia 
teen]! 
quixa | 

- teparalo preuenira Pero Alólo Car 
raíco,y a Meía,y a Orihuela, vezinos 
del Cuzco,que por aquella parte te- 

- mian Íus repartimientos . Y auiendo 
ali miímo cícripto al Capitan Palo- 
mino,y Mercadillo,que eftauan delá 
te,auilandolos de lu camino, ylo que 
deuian hazer. 

Capitul. lxxx1i1 . En que fe 
pone cl treflado de yna carta, que el 
Preíidente cfcrivio, para luan de E- 

ípinoía , en razon de otra carta 
gue Goncalo Pigarro muy 

en colera aula embia 
do a luan de E- 

Ípino(a. 

a: ¡NTRELAS 
SOS | perfonas que clPre 

A (dárcembió a An 
g e |y daguaylas , para a- 

9 Aiyútar los Caciques 
All ylos dmas effcétos; 

* fue a luan de Efpi- 
noía.Y eftando alli haziendolo;¡Gon 
galo Picrrro le auia efcripto vna car 
ta:en que hazia grandes amenazas al 
Prefidéte,y quele haria andarlos tur 
diones, al fon del viento: y otras co- 
las lemejantes. Y a luan de Efpinoía 

e dla le efcris 



Cartadel 

Libro fegundo. 
Je e(criuia yn monton de: villanias e 
injurias. luan de Efpinofa referivio 4 
Gongalo Pigarro có alguna colera : 
en relpucíta de lu carta. Y el traflado 
de ambas cartas, embiole:al Prefidé 
te. El qual recibio eltos trallados y 
carta de luá de Eflpinofa, nueue dias 
defpues q partio dXauxa.Viltas pues 
las cartas por el Prelidente; relpon- 
dio a luan de Elpino(a,porvna carta 
del tenor figuiente. 

Del prelidente Gafca áluan 
de Efpinola. 

neg Señor. 

ECEBI sv CARTA 
de dos del prelente:y juntamen 

Prifiden tela GGócalo PigattoJe embio.Y pa 
tea nan rece q la de v.m.tiene el coraje, q vn 
detfpino bueno deue tener:y ¿ la deGongalo . 
fa. Pigarro mueftra bié Ja baxeza d quié 

la elerivio.Porq,aung no concurrie- 
“ra otra coía para no efereuir las va - 
nidades,e fimplezas á q enclla dize;(i- 
no fu propia reputacion; no las auia 
de elcreuir.Pero al fin,no puede dif 
mularlabaxeza q de lu proprio naci 
miento trae: y lo q en fu crianca de- 
prendio. V. m. ño deue tener pena: 
pues lolo él la auia de tener, de lo q 
efcrive : li entendicile la limitáció q 
enlas palabras delos bueños deue a- 
uer.Y aíi le lo pido por merced ¿no 
la téga.Y q .cótinuidoloq fiépre co- 
mo hijo dalgo ahecho en feruicio de 
lu Mageftad; ponga diligécia en alle 
gar los Caciques e Indios dela co - 
marca. Y hazer q no acudan có máte 
nimiéros a Goncálo Pigarro:y en te 
ner cipias,y hazer todas las otras dili 
gencias q cóuerigan,para faber lo q 
Goncalo Pigarro haze. Y nos de(en 
elte poco de tiempo, q dura nucftra 
aulencia) auifo de todo lo q [(upicre. 
La pricíía q ennueítro camino nos. 
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damos; verá por la q efcrino á cífos 
feñores Capitanes. Y por eflo no lo 
torno aqui á dezit.Nueítro feñor có 
ferue y augmenteen lu fantto ferui- 
cio la magnifica perlona de v.m.co- 
mo deflea.DePaucaraá nueve deHe 
nero, mil y quinientos y quarenta y 
ocho. A lo que v.m. mañdarc. 

El Licenciado Galca. 

Se»Por celta carta le puede ver quáto 
cuydado tenia el Prefidente de cum 
plir con todos y agradarlos: y có quá 
ta prudencia lo hazia. 

Capit.lxxxv. Como el Pre 
dente llegó con el campo 4 Andar 
guaylas, donde vino Diego Centeno 
yBenalcacar,yel Oydor de Guatimá 
da,ycomo tambien llegó Valdivia 

de Chile. Pone (e la razon 
ds luvenida. 

2"AMINANDO 
el Prelidente có fa 

- Exercito ; llego 4 
Guamanga:donde 
proueyo colas ne- 
ceflarias , y defpa- 
cho menlageros a 

diuerías partes. Y de alli fucron poco 
ápoco,ala puéte d Bilcas,có alguna 
necellidad de comida : y holgaronfe 
imucho,de hallar hecha la puéte:por 
que tray4temot ,q los de Picarro la 
Vuielen quemado, q cierto lo pudie- 
ran facilmente auet hecho¿ycon cin 
cuéta arcabuzeros q alli pulieran C- 
ftoruáran G no fé boluiera á hazer. 
Paílada pues la puente deVilcas;paf 
faroná Andaguaylas: y hallaton los 
Capitanes ygente,q delante le auian 
embiado. Y de ay 4poco llegó el A- 
delantado Benalcaicgar có veyíite hó 
bres d cauallo.AM miímo llego Die 
goCenteño con fellenta de cauallo: 
con el qual el Prelidente y todos los 
del exercito fc holgaron mucho: por 
fu mucha bondad y lealtad, en q grá 
demente fe auia fenalado. Luego tá- 

S bien 

LlegaDie 

go cente 

10 ál Cde 
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Llega 14 

bien Pe-, 

dro de 

Valdivia . 

de chile, 

lueca ca 
Has y cor 

ren forti 
ja los del 

Rey . 

La mane 

Ta como 

Pedro de 

V aldinia 

falio de 
chile. 
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»bien llegó Pedro'deValdivia,cono- 
cho de cauallo,3 venia de Chite.Y.el 
Prefidente ytodos. fe holgaron eftre- 
madamente.Pord.aung con el Preíi 
dente eftauan buenosCapitanes ygé 
tesninguno aula tá pratico y dicítro 
comoValdiuia:ni q alli le pudicfle:y- 
gualar có la deltreza ymaña de Fran 
ciíco de Caruajal. Luego llegó tam- 
bien, el Licenciado Pedro Ramirez 
(Oydor dela Audiencia de los COf1- 
nes)con doze hombres de canallo:q 
venian conel: y otros ciéto y veynte 
quedauan atras,porg venian a pic. Y 
tras cltos llego el Contador Iuan de 
Caceres con' mucha ropa y Plata,pa 
ra el locorro delos loldados : con q 
la gente fe regozijó mucho. Y porlá 
venida de Valdinia y Centeno,juga- 
ron cañas ycorriéron [ortija.ÁA qui fe 
detuuo el campo mucho tiépo: por 
fer ya clinuierno; y ¡auer muchas-lu 
nias; donde adolecio grá parte de la 
gente, y algunos murieron.Y fallecie 
rá muchos mas, fino fuera porel mu 
cho cuydado q el.Prefidére tenia de 
los enfermos: por cuya caufa mu- 
chos cóualecieró. Y porg qualquier 
diícreto curiofo letor,dellcara faber 
da cauía dela yenida dePedro de Val 
diuia,y q conuiene para mejor enté 
dimiento de la narracion de la hifto 
riajla quiero aqui poner: que fue de- 
fta manera. 
sorEltanco cl GonernadorPedro de 
Valdivia en las Provincias de Chile; 
tuno nueva como Gongalo Picarro 
eftana algado cótra el feruicio de lu 
Mageftad.Y aun quieren dezir(y alí 
es)q auja recebido cartas de Gonga 
lo Picarro. Lo qual difimuló Pedro 
de Vaidivia, como finada fupicra. 
Y pidio preftado Oro á las perfonas 
q entendio q lo tenian:diziendo,que 
queria efte empreftido , para embiar 
a Francifco de Villagra al Perú, para 
hazer gente, y para acabar de hazer 
aquella conquiíta. Y aunquelo pro» 

Primera parte 
curó muchó ¿ninguno le quifo pre- 
ftar cofaalguna.Por lo. qual, Pedro:d 
Valdiuia difiimuladamente , juntó 4 
todos y dixoles;q. pues de lu volúrad 
no le.querián preítar el Oro que les 
avia pedido;que fe fuefien alPerú to 
dos los q quiflicilen:que el les dana li 
cencia para ello.Por razon dvifto“a- 
lia q lleuzuiOro,fe acreditalle latick 
ra yviniefíe gétesa ella. Y defta fuerte 
muchos fe difpulieron á venir al Po» 
rú:y fe fueron a embarcar al puerto 
de Valparay[o(4 es diezleguas:dela 
ciuúdad'de Santtiago)y con ellos Frá 
ciíco de Villagra: q .era la perfona q 
del Perú auia de boluer con gente, 
Y Valdiuia quedofe enla ciudad de - 
Santtiago.Y ya q todos fucron par- 

tidos,y q entendío q eltarianaprelia 

dos para:hazer fu viaje; falio de no-. 
che fecretamente:y llegó 4 tiempo q 
todos eftauan embarcados: y q auiá. 
hechowna ramada ala lengua del á- * 
gua. E alli Pedro deValdiuia hizo gui 
lar muy bien de comer: y embiólos 
a combidar,q ferian haltaveynte per 
fonas.Los quales vinieró todos: y 4- 
cabada la comida;hablólos,chcomé 
dandoles mucho a Francifco de Vi 
llagra(q tenia enlugar de hijo) dizi3 . 
do;q pues el yua conellosa traer gé 
te,para defenía de la tierra; les rogar 
ua, q (1 Villagra tuuiefle alla necefli- 
dad de algú Oro,fe lo preftallen.To 
dos prometieró de hazerlo eó gran 
volítad.Lo qual hecho; Valdivia fa- 
lio dela ramada muydifiimulado,ha 
zia la mar,dóde eftavavn barco:enel 
qual fe entró y[e fue al nauio,ytomo 
todo el Oro qllenaua:q feria mas de 
ochenta mil caftellanos:é hizo aften 
tar,lo G á cada vno tomaua.Y metio 
luego cófigo enel nauio ¿Teronimo 
deAlderete, Gafpar de Villaroel,Ivá 
de Cepeda,y alCapitá lofre,_Luys de 
Toledo,don Antonio Beltrá, Diego 
Garcia de Caceres, Vicécio deMóte, 
Diego Oro, y 4 fu Secretario :ante 

Los G mt 
tio confi 
go Pedre 

de Y aldi 

1iZo 

quica . 



Entran 

ncofu!- 

2, lobre 
azer la 

ente. 

Libro flegundo, 
quien hizo cierta proteltacion,de co 
mo yua a (eruira lu Mageltad cótra 
la rebelion de Pigarro.Y dexando en 
tierra aquellos que tomo el Oros lue 
go con eftos fe hizo a la vela:dexan- 
do por fu Teniente general a Franci 
íco de Villagra. Y llegados al Perú; 
tuuo nucua como el Prefidente yua 
camino del Cuzco, yvinieroníe dere 
chos 4 Lima,donde (e proueyeró de 
todo lo neceflario. Y de atli fe fueron 
a Andaguaylas, donde fabiang todo 
el exercito eftaua elperandoa q aflo 
xaflen las llauias, y entrafle la punta 
delverano:pata de alli caminar ydar 
fin a las colas de la guerra. 

= . , e > pt 

Capitulxxx vj.Como el cá 
po partio de Andaguaylas para el va 
lle de Auancay,dondete trató de ha 

zer la puente de Apórima y lo 
que lobre elto le hizo. 

A QVE AL 
Prelidente le pare 
cio,gla furia del in 
uierno era pallada 
y Glas lluuias aula 

| cefladoyauiédo da- 
do algun locotro 

alos foldados,partio coí todo lu cá 
po para el valle de Auicay.Y Llego 
a la puente delte valle, q efta veynte 
leguas del Cuzco:donde eftuno fitia 
do tres dias por entéder (( pudierá) 
el définio de fus enemigos:para me- 
jor atinar el camino q de alii dculan 
feguir:y 4 q parte auiá de caminar. Y 
porq GócaloPicarro aula hecho que 
niar todas laspuétes del Rio deApo 
rima:por donde auian de pafar(que 
efta doze leguas del Cuzco) entraró 
en confulta,para determinarle,en q 

lugar y fitio harian la puente. Porq 
de otra manera auiá de caminar por 
otras partes, mas de letenta leguas: 
ypor lugares incultos ydefpoblados 

e > 
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y faltos de comida. Y cltando deter 
minados de hazer puéte; le trató,en 
q fitio fe haria, Gmas comoda fueíle: 
y q el enemigo fuefle menos parte, 
para eftoruar de hazerla. Y auiendo 
le tratado y altercado mucho; del 
pues de muchos y diuerfos parece - 
res, lc acordo; GA quatro partes fe 
traxcílen criznejas,y materiales, para 
hazer puentes.Por defuelar a Gonca 
loPigarro:q no fapicfe en G parte le 
deuia de hazer: y fi acudiclle a vna 
parte;pudiefien acudir ala otra. Y (18 
do ya delte acuerdo,le determino; q 
los quatro lugares fueííen, la vna en 
el camino Real, y las otras en Cota- 
bamba, Acha, y Guachaca. A pedro 
Carrafco encomendaron con gente 
la del camino Real:y 4 LopeMartin 
la de Gotabába:y á don Pedro Puer 
to carrero,y ThomasVazquez,la de 
Acha:y a Antonio d Quiñones yluá 
Iilio de Hojedala de Guachaca.No 
fe intentó de yr por el caminoReal, 
porlos malos paílos y dificultad de 
hazer alli la puente. Y pord no avia 
comida deíde allial Cuzco:y llegán- 
do faltos della, necefitauaníe a dar 
batalla en el fuerte donde los enemi 
gos quificilen efperar para darla. Y 
no podiá aguardar tiempo alguno, A 
los q [e quilicfíen venir del tyrano a 
feruir al Rey. Yafíi por el confguien 
te, parecia aucr difrictltad en el pal 
fo:por Acha,y por Guachaca.Dema 
nera quela parte mas comoda,pare 
cia fer en Cotabamba. Y refumidos 
encfto,mando el Prelidente,que Pé- 
dro Valdiuja Gabriel de Rojas, Die- 
go de Mora y Francifco Hernández 
facflen 4 Cotabamba, aver el lugar 
donde fe deaja hazér la puente : y la 
falida que della aula. Y 1informaríe, 
que tanlexos dela otra parte aula d- 

gua: y de los Íitios que auia para al 
fentar el Real : y la difpofición para 
tomar lo alto de vnas lomas, que e- 
ftan paflada la puente:dóde [e temia 

j S 2 que 

Atuera 
do de la 

cofulca. 
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que verniá los enemigos a defender 

la fubida: ya que no defendieflen el 

hazer la puente, ni el paílo della. Ve- 

nidos pues ctrosCapitanes,todos fue 

ron de párccer,y dixeró;que fe denia 
yr por Corabamba:y dieró para ello 

muchas y baltantes razones. Luego 

e efcrinio a Lope Martin, para q tu- 

uic(le apunto las crizncjas, y materia 

les. Auifandole, q otro dia el campo 
marcharia para alla:y que no echafle 

crizneja alguna, hafta Ge le elcriuicl 
fe.Porquelos enemigosno tunieflen 

lugar de entender, alli fe hazia pué 

te:yvinicflen a impedir el paflo, o la 

fubida dela cuefta: echado las crizne 

jas antes que el campo llegafle.Lue- 

go alli mimo fe elcrivio a don Pe - 

dro Puerto carrero, y a los que con 

el eftauan entendiendo enlos mate- 

riales de la puente de Acha; que lue- 
go echaflen dos crizncjas en aquella 

puente. Af porque los enemigos 
entendieffen,que por aili queria pat- 
far el campo,yfe defcuydaílen de Co 
tabamba;como tambié; porque por 
aquellas criznejas pudieflen llenarco 
mida al Real:quando por la otra par 
te vuicllen paflado. Tambien [e pro- 
ueyo, como nadie pudielle paflar el 
Rio de Apórima,para dar auifo alos 
enemigos. Y para elto le tomaron 
todas las ceftas y ballas por donde 
los Indios paffan,yfe pufieron en po 
der de perlonas,que tuuieflen cargo 
de embiar foldados confiados, e In- 
dios,para tener auiío de lo que con- 
uenia. 

Capitu.lxxxvij. Como te- 
niendo echadas tres criznejas el Ca- 
pitan Lope Martin ala puente; los 
de Pigarro quemaron las dos:y el cá 
po fue alla:y á nado, y en vna balía, 
paíío gente de la otra parte, y [e e- 

charon las criznejas, y la puen- 
te le comencoá 

AE ECOS E 

Primera parte 

- na el Preíidente defto. AM porque 

VIENDO 
ya cl Prelidenteor Eferine 
denado eftas colas lopemar 
Recibio carta dLo tind tit. 
pe Martin, en que ze echas 
dezia; que yatenía das tres 
echadas tres Criz- crizne- 

nejas, y que el dia guiente á medio fas a la 
dia, ternia hecha la puente. Y que por puentes 
tanto,el campo [e dicfle priefía a ca- 
minar : porque pudieflen paflar an - 
tes de fer lentidos de los enemigos. . 
Grá dellabrimiéto recibio el Licécia 
do Gafca,en que fe vuiefíe LopeMar 
tin adelantado á echar las criznejas: 

€ hizo que el campo marchafle de a- 
lli a toda priefía. Y mando,que fuef- e 
Ten delante, Valdiuia y Palomino,pa 
ra que ayudallen á guardar la puen- 
te,y a hazer lo que conuiniefle.E yó 
do caminando cel Prefidente, llegó 
fray Martin(lego, de la orden de lan 
étto Domingo) y dixole,como el dia 
antes LopeMartin auia echado tres 
criznejas , y quela noche pafíada a- 
uian llegado tres loldados de Pigar- 
ro con Indios, y auian echado fuego 
y quemado las dos: y que luego a - 
uian huydo. Recibio grandiflima pe 

Dizé al 
Prefidéo 
te, q los 
de Picar 
ro h aque 

madolas 

dos criz, 

nejas, y 

recibe 

mucha 

penapor. 
fe auia perdido authoridad de aucr elfo, 
tenido tan poco tiento y prudencia, 
en echar criznejas tan antes de ticm 
po; como de auer auido tanto del- 
cuydo en guardarlas. Y lo quema-= 
yor pena le dio,fue,creer que ya ter 5 
nian auiío los contrarios : y que en 
tanto que el campollegaua ala puen 
te, y le ponia en eftado de pallar por 
ella ; ternian tiempo los enemigos 
de venir á eftoruar que fe hizieffe : ó 
alomenos que no paffaflen por ella. 
Y que defta mancra,o pallaridáa gran 
ricígo , O ferian forcados yr a paffar 
por Acha : de que relultaria grandes 
inconuenientes y mucho trabajo: y 
lc perderia animo y reputacion de 
(u parte : y lo ganarian [us contra - 

rios. 



rios . Y que tambien podrian tener 
noticia del camino que auian de lle 
uar, y les podrian eltoruar el cami- 
ho por Acha. Coníideradas pues e- 
ftascolas;parecia,que el remedio de 

+, Todoeftauaenlabreucdad: y ali a- 
Lo ¿ acor cordo que tras Valdinia, y el Capi- 
¡4 y orde tan Palomino; partieffe luego el ge 
nó el Pre: neral con las compañias de Pablo 
lidente. de Menefes,y Herhan Mexia(qúiée e- 

| iran de arcabuzeros.)Y que procural 
fen(í fuefíe poíible) llegar á lá pué 
tre'aquella noche: Af para procu. 
rar de paffat cá Balías delá otra par 
tespara deftender que ño fé quemal 
ela Crizñejá que quedatia; comio 
tabien para áyudat a eltirar lás Criz 
nejas, y hazet la puente. Y que ai 
miímo fuefle Gabriel de Rojas cor 
la artilleria,para que corilos lódios 
della y fuinduftria,ayuidafió á las co 
fas de la puente. Y dio orderi, que 
otras compañias fueffen figuiendo 
al General. Y diffimulando el Prefi- 
dente que falia platicando colascori 
el General;(e fue con el: y echáidole 10 Juego menos los Obifpos, y otras 

7 muchás perfonas, fe partieron tras 
cl:qiiedando el Mariícal con el cami 
po.Y aquella noche fueron a la pué 
tc,el General y fus Capitanes , Me- 
xia, Valdivia y Palomino : e hizie- 
ron palíar á nado fus foldados, que 
paflaron de la otra parte á grá riel. 
go.Y con elto , y con difparararca: 
buzes toda la noche; aíi los que e- 
ftauan con el General, como los de 
la otra parte;cor efto,no ofaron lle 
gar ciertos Elpañoles,e Indios,que 
de parte de Goncalo Picarro vinie- 

ron 4 quemar la Crizriéja que auia 
quedado : y A derribar el Pilar, que 

- eftaua de aquella parte. El Préfiden 
tecon los Obifpos, y otras perfo- 

3 

cheá la puente:aunquea pie con él. 
curidad, y delpenaderos caminaron 

. mucha parte del cámino: hafta que 

Libro legundo 

nas, no pudieron llegar aquella 16? 

E e 
de canfados pararon A medid legua 
de la puerite.Y aquellá noche luego 
que falio la Luna; fe partierona pie 
(que pot fer aípero el tamiñio , rio 
podian yr caualgándo ) y llegaron 
en amanecierido á la puente:Luego 
fe dio gran priefá en lá obra de lá 
puente, y fe echiaton ties Criznejás: 
Y aquellas, y la que ño fe queino; le 
cftiraron ; y aderegaton i y ápateja. 
ron fe tambien otras des para otrd 
dia. Y pulieronfe a punto todós lo3 
matetiales; para texer, y folar la pue 
te: Luego paffaron cali dozientos 
hombtes;, por vña balíilla de Ma: Paffipar 
gueys(que cs, yn palo litiiaño , co- E Abe 
mo de Cana Hexas:auñiqte tati gor del Rey 
do como vna pierna de hombre)ti- e 
tando gente de vna parte y de otra, ASE 
de dos grueíías fogas + y paffaroni 1 
gran trabajo y peligro : traftorhati: 
dofe muchas vezes la Balía ; con la 
gran cotriente del Rio:teniendo de 
baxo los qie eri ella yuan. Mas plu- 
go a Dios, que finguño peligró . Y 
afli mimo por cl Rio 4 ñádo paffa- 
ron aquel dia muclios catiallos:aun Pafámá 
que con mucho trabajo;a(íi por ler choscana 
el Rio-grande y furio(0; como,por- llos a na 
que la'entrada áe) era muy afpera, docómu 
y alta, y cayancomo defpeñadosen chotraba 
el agua:y ai hartos perecieron. La jo. 
gente qué eftaua , de la vna parte y 
de la otra, todos tirauah y trabaja- 
tiar al poner, y aptetaf de las Criz- 
nejas: fin que el Prelidente, ni Obi- 
fpos, ni otra perfona quifiefle te - 
ner preuilegio para dexar dé trabas 
jar: 

Capitulo. lxxxvi1j. Co 
mo fabiendo Goncalo Picarro 
que la puente fe hiazia ¿embió 
a Iuan de Acofíta con gente, y 
lo que hizo, y la puente fe aca- 
bo de hazer, y por ella pafló to 
do el campo, y Goncalo Pigat 
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gente. 

pe Primera parte. 
TO ) embid 1requerir al Prefidente.Y 

Jo: que Caruajal aconfejo.a Pi: - 

garro, el qual falio delCuz 
co, y afíento fu Keal 

en Xaquixa 

guana, 

E N 1-E,N DO 
NJ pGócaloPigarro no 

ticia como la puen 
| te fe avia hecho en 
Cotabába , embio 

Gongalo a Iuan de Acofta, 

Pigarroa con ciéro y cincué 
Juá de A YA arcabuzcros, y treynta dea cava; 
cofa con llo,el. qual luego partio, con imten» 

Embia 

que vuiellen paflado:y defender que 
«allino fe boluiefle a hazer. Y como 
vio que andauan corredores del cás 
po del Reyadelantole confolos cin 
cojo feys de á cauallo : y dexó lao. 
tra gente; puelta:en celada. Y pallan- 
do a delante,hizo mueítra defesepa 
rar, a fin de.meter á los corredores 
enla celada.Y lo hizieran , no que 
lua Nunez;de Prado(g venia. có luá 

Pafíafe de Acofta)pufo'las piernas al cana- 
Igan N4 llo, y pallófe a los corredores: y dio, 

sex de. losauilo.Y eo. efolos corredores Íe 
Prado,y fueron reirayendo:y dierou auifo a 
da anifo. la gente que avia paffado,comoluá 

de Acoftavenia. Por lo qual, toma- 

ron por fuerte vn recuefto : € hizie- 
ron fubir enlos cauallos, Indios, yne 
gros(perg ya cali todosloscauallos 
auia pallado por hallaríclagéte mas 
defembaragada a Ja mañana)y dido 
les las lágas,y palos delos toldos, hi 
zieron vn bué cfquadró: cubriendo 
lashazes delas primeras hileras con 
los Efpañoles. Y afíi quando luá de 
Acofta embio a reconocer lagéte; 
creyo G auia numero tan deligual;G 
nolosoto acometer:y feboluio por 
mas géte.Y entre táto.el Prelidente 
dio  pricfla en acabar de hazer lapué 
te:é hizo paflar luego todo el cápo. 

to de quemar la puente, y matar los - 

¿Otro dia figuiéte éffaviya tó dose 
Ja otra parte del Rio. Esrfimitmo fe 
-pafló toda laariillerian Lo quakbe- 
cho el General yyPédro de V aldiíusa 
fueró a tomarloyltodeda mótana: 
q avia cafidosleguas:de fubida.Por 

cauía q [r Gongao/Pigarro fo adelá- oa y 
“talle ahazerlo;tes. pudiera: haztrigrá sv (e 

dano primero: 4 íubiclica. Y dicrófes «Tis 
mucha pricffa-4 fubir. Y pueltos.enla 
cúbre,cfiuuieronenyela; y emelqua 
dró toda la noche houeciótos hom 
bres,q con el Profidóte avñá fubido 
de pie y de.caualló Venido pues:el 
dia,embio GogaloPigarro trezibtos 
arcabuzeros a luadeA cofra.Y tenis 
do auifo delto,cl Prefidéte prondyo 
q el Marifcal Alonfo de Lluarado, 
boluieffe ad: Rio:para hazer (Mbirda 
artillcria y recoger yerasr cóligo tó 

31055 

da lagére Yi como antes q clMarib 
cal boluiefto,afomaro das vanácras 
de GócalorPicarto; liego:(e puforl 
Prefidéte có os moiieciótosróbres 
enordé de batalla para daríelasKico | 
mo la:géte q d focorroatia venido | 
aa Acoftacrá folos treziétos Retirá 
hóbresarcabuzeros;vizdolamuncia Made, 
pujáca defus.cótrarios, fé retiro;y le “ofa» 
hizofaber 2:GócaloPicarro.Y. el Pre 
idérceftuno en aquel Gtio tres dias 
hafta q la géte y artilleria acabórde | 
fubir aquella gricuefta.TeniaGóca | 
lo Pigarro en efte tipo grácógoxa | 

| 
| 

enno faber q gente traya el Prelidé 
te en fu.exercito:y el y los fuyos lo 
deflcavan mucho laber.Pero fue:tá | 
to el recado y auifo que fe tunosdel | 
deque el campo partio de Xanxasg | 
nopudo tener remedio parado; (a> | 
ber.Y con efte defleo, viendo quan: | 
to le importaua, determinó embiar emba 
dos clerigos al Prefidente:-fo color nsclo| 
de le requerir que no pañafigade- meri 
lante: y que derfamafle la gente, ha de 
fta en tanto que Íu Mageltad fot, 2% j 
fe informado delo q flas procurado , mel 
res,y delReyno pedia ¿fu Magcfrad: $ El 

Llega- $ 

SS 



Libro fegundo. 136 
llegaron pues los clerigosal Prefid¿ tura: pues fiempre aula lido vence- 
tc, vn día antes que partielle de aque dor, y jamas vencido. Y ai falio del 
lla Loma el campo: y entendidopor Cuzco, con noucciétos hombres de 
cl Prelidente elintento, y definio G pic y de cauallo:y mas delos quinié- 
trayan; nolosdexo boluer. Ántes  tosarcabuzeros, y leys.piecas de ar- 

| mando que cltuuieffen encl Real, ha  tilleria. Y vino a affentar fu Real en 
| fta que feles dicile la relpuetta delo  Xaquixaguana(quatro leguas dl Cuz 
| que pedian.Hizo clto( allende otros  co)envnliano al pic del camino,por Afsienta 
| motivos que tudo) porque temio,G donde eltexercitoReal avia de palíar Pigarro 
intento y labiendo Picarro la calidad y nume-  baxando de la fierra. Y eraelfitio ra Jucampo 
motino” ro dcla gére que traza; podria darla  fuertesque no le podian acometer, (¡ y el Sitio 
lel Pref; do: y andaríe con alguna gente can-  nopor vna pequeña angoftura, que 2*ct0má 
lens, Lando, y trabajando alosqGle figuicf- por delante tenia. Porque de la yna. 

(en, y fatigando toda la tierra. Sabi- parte tenia el Rio y la cienaga: y por 
do pues por Gongalo Pigarro,que el la otra la montana ; y por las clpal- 
Prefidente auia tomado el altodea- das vna muy honda caua: Y defde a- 

a quella gran cuefta; aconfejofe con fu llifiempre faliana elcaramucar (tres 
de maeítro de campo Caruajal.El qual, — dias que alli eltuno antes que la ba- 

dizen que le dixo , que le retraxcfle + talla te diefie los vnos có los otros: 
| de alli del Cuzco,con los que tuuicf yendo marchádo cl campo del Rey, 
1 confe- fe mas prendados:y mas fc confiafle: — hafta hallar lugar y Íitio feguro don- 
¡1 quedio yque haziendo cíto;el les haria alos de alojaríe mas adelante: o enel para 
aruajal contrarios vna guerra galana,q fuel jeque cllos eftauan, 
¡Gonca- (e Señorde todo lo que quifteíte ho | 
yPigar- llar, y lo gozafíe. Y que le iguick. 5... 4 LATA ss 
» en; de comaeriá más de aquello que Capitulo . Íxxxix . Como 

palíando ellos les quifieflen dexar:y el campo Real fe pulo a viíta del de 

Ma: 

A 

] 
| 

que deíta fuerte le manteruia hafta Goncalo Pigarro:ybaxó álo llano 
canfarlos: 0 haíta que del defconten jugando fu artilleria, y haziédo 
to nacicile alguna noucdad:que per- dano alos enemigos:y de la 
fcuerando en la retrayda,cra impo manera que el Prelidente 
ble faltar.Goncalo Pigarro rehiuo e- ordeno los elquadro 
fte confejordiziendo ; que fele impu- nes para dar la 

ipuefta taxia á.couardia:y dirian,, que como batalla. 
0 Digar couarde auia huydo. Y entendiendo 
'ñ eto Caruajal,le dixo,que aquello no 
teplica Eta huyr fino retracr. Y quelos pru- 
WEráci- dentes y valientes Capitanes, ño juz- 
lodecar Saron jamas perderfe pundonor en 
hfal. la retrayda. Y ai le boluio á perlua- 
| dit lo miímo,diziendo. Haga vueftra 

AL. TIEMPO 
iq elexercito Real 
[venia decendien- 
ido porla cuelta a 

¿«Bbaxo ; temiendo 
+Goncalo Picarro, 

Lu, Señorialo que digo: y da citos de Dic | =2== que la gente def 
po de go Centeno, demos les fendas ligas  fallecaria , viendo tanta ventaja en 

Srrajal de centeno, y vayante.Porquecítos — fis contrarios;mando retracrla gen Hazema 
| fon rendidos, y nunca feran buenos te detras de vn cerro, que eftaua jun rn 

amigos:yfín ellos nos eltara muy bié toa fu campo. Fingiendo quelo ha- ge Js 

el retracr. Finalmente , Goncalo Pi-  zia, porque viendo el Prefidente la yo repyas 

carro dixo que queria pronar fuycan buena orden,y el puna y pad er fu cen 

| 2 O te, 



Difpara 

el artille 

ria de Pi 

farro. 

Difparar 

quatro ti 

ros tosdel 

Rey,y po 
nen enco 
fufion a 

los de Pi 

farro. 

Orden de 

la gente 

del Rey. 
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Primera parte 
de gente,que tenia,dexaria de dar la 
batalla. Y auiendo ya paflado la gen- 
te,y alentado fu campo en vn llano, 

A viíta de los enemigos ; flaco Gon- 

calo Picarro toda fu gente en fus ef 

quadrones: facadas mangas de arca- 

buzeros, en orden de dar batalla. 

Y comengo á difparar fu artilleria y 

arcabuzeria : para que el Prelidente 

lo vice y oyefle. Y venida la noche 

acordaron Gócalo Pigarro y lu Mae 
Ítro de campo, venir por tres parres 
a dar fobre el Kcal. Lo qual no vuo 
effefto,porque feles huyeron dos fol 
dados : y entendieron que aurian ya 
dado el auiío . Y venido el dia, mu- 

chos arcabuzeros de Gongalo Picar 

ro,fubieron porel camino de vnaLo 

ma,para dar enel Real. A los quales 
falieron al encuentro , luan Alonfo 

Palomino y Hernan Mexia, con tre- 
zientos arcabuzeros: y con ellos Pe- 
dro de Valdinia,y Alonto de Aluara 
do, y los hizieron luego boluer mas 
que de paílo. Y Valdivia y los demas 
hiziéró fubir encima de la Loma qua 
tro tiros de artilleria: y difpararon a 
mucha furia.Porque como la muni: 
cion,a(l de pelotas, como de poluo 
ra, y van [us cargas hechas; pudicron 
hazerfe muchos tiros : que pufieron 
gran confufion entre los enemigos. 
Porq muchas pelotas dieron en me- 

. dio de la:gente, y vna dellas mato jú 
to A Goncalo Pigarro, vn criado fu-" 
yo que fe eftaua armando:y mató o- 
tro hombre, y va cauallo : que puto 
grande alteracion enel campo, y aba 
tieron todas las ticdas y toldos.Los 
tiros de Pigarro comencarona aíle- 
ftar alo alto dela Loma:cmpero nin 
gun dano hizigron.Y auiendo por a- 
llibazado el exercito Real; luego fe 
pufo en orden con gran prefteza , y 
fue defta manera. Vn eiquadron de 
Infanteria de trezientas picas, y qua- 
tro cientos arcabuzeros:los dozien- 
tos y cincuenta en dos mangas, que 

lleuauan los Capitanes,Iuan Alonfo 
Palomino : y los demas en la frente 
del efquadron. Porque como tenian 

quifo que la gente de cavallo de Gon 
calo Pigarro,no pafiavan de cozien 
tos, y la del exercito cra mucha mas; 

parecio que no auja para que guar- 

necer efte efquadron por: los lados. 

A las efpaldas defte ciguadron , ya 
el Gencral conel Eftandarte Real, y 
tres vanderas de a cauallo, en bue- 
nos cauallos, y medianamente arma 
dos:que todos ferian doziétos yveyn 
te. El qual con la gente de a cauallo 
auia de hazer cípaldas acfte elquadró 
de la Infanteria, hafta que llegafle a 
pelear:y entonces falira dar en la ge 
te dé cauallo de los enemigos. Y tem 
otro efquadron de dozientas picas, y 
dozientos y veynte arcabuzeros: los 
felenta en vna manga que lleuaua el 
Capitan Valentin Pardatie : y los o - 
tros felenta , donde la gente de cava 
llo de los enemigos pudiefle venir a 
romper enel. Porque efte elquadron 
auia de romper por el lado del elqua 
dron de la Infanteria de los enemi- 
os,que era vno lolo.La gente de ca 
uallo yua en dos efquadrones:elino 
de ciento y veynte, y el otro de o- 
chenta . A las:efpaldas defte efqua - 
dron menor, yua junto ael, otro ele 
quadron de quatro vanderas de gen 
te de cauallo : que auia enellas cien- 
to y cincuenta :y por Capitan el A- 
delantado Beralcagar:para que Jue- 
go que cl elquadron menordiefle en 
los enemigos; diefíe efte de 4 cana- 
llo, enel menor de cauallo delos con 
trarios. Y ua el Capitan Pablo de Me 
nefes con los arcabuzeros defu com 
pañia, por fobrelalientes : que eran 
ciento y tantos. El Capitan Alon- 
lo de Mendoca quedo con fi com- 
pañia de ácauallo (que eran mas 
de cincuenta) para que eftuuieficn a 
vn lado,fuera de los efquadrones : y 
para que acudicflen 2aquella parte, 

que 
> 



5 Libro fegurido; 
que mas necellidad tunicíle:y eftaua 
con el capitan Diego Centeno. Los. 
fiete tiros fe pulieron delante de los 
elquadrones , ala mano derecha : y 
los otros quatro fe baxaron de enci 
ma dela Loma, y le pulierona la yz- 
quierda(que era hazia la parte que la 
Loma eftana. ) Enelta orden pues fe 
puío el campo con mucha preíteza: 
porque la artilleria delos contrarios 
le yua acercando , y podia hazer da- 
no.Y llegando(fe el campo Real ene- 
fta orden: alos enemigos, fe puílo en 

sio dela yn lugar baxo ( fitio bien difpuefto) 
ente del donde dela artilleria contraria nin- 
e gun daño le podia recebir. Y ¡unta- 
vn mente con efto debaxo dela guarda 
| delos fobrelalientes, y delas dos má 

Y ria, y de la compania de Alonío de 
| Mendoca;fe faco por entrambos la- 
0 dos la artilleria. Demanera que def 

Y la de Goncalo Picarro ningun da- 
_ñoles hazia,por eftar ran baxos,que 
todas las. pelotas bolauan por alto. 
El Mariícal Aluarado quedo para re 
correr, y acudir,a todas partes, y pro 

Ñ ueerlo que fuelle neceflario. Y para 
b elmiímo effeóto quedo Pedro deVal 
 diviaconél Capitan Peña. Fue fargé- 
| to mayor deíte campo, Pedro de Vi- 
| llauicencio. Yua poniendo la gente 
1 enorden, Pero Alonfo de Hinojola, 
| como General della:aciendo dado la 
lo latra traca de los cfquadrones, Pedro de 
¿delos ef Valdiuia:3.quien todos fe rindieron 
e - enefto. Y adi quando vip Eranciíco 
*Valdi de Caruajal el campo Real; parecien 
a dolequelos.efquadrones venian bis 
Icbo de ordenados, dixo. V aldiuia efta en la 
18 i cdo rige es o el diablo, 

| Capital. 
| pio. la batalla de Xaquixaguana, y el 

Prefidente vuo la viétoria, y Gonca- 
lo Pigarro y fu macftro, de cápo fue- 

dt 

gas de los efquadrones de la infante 

cubria los enemigos,y dana enellos. 

xc.comoferom- 

| Er 
ró prefos.Y de algunas cofas qué diz 

xo Francifco de Caruajal. : 
PRA: VS E; S) Paffanfé 
ihnueue de Abril; de: dlguños: 
¡mil yquiniétos y q- de Pigara 
| réta yocho, quádo ro al Reys 

EX pabaxado G fue elcá: 
PSA poReal;dla cueftaz: 

— en comencádofe 4 
dedenat, (e pato 2el Garci Lao ¡y un 
primo fuyo, có otros gcó ellos fe hu: 
yeron:q fue mucho defman para Gó: 
calo Picarro.Y luego tras eftos vino: 
tambien huyendo, el Licenciado Ce: 
peda: y falio tras el iguiendole para: 
detenerle,Pero Martin deCicilia y le 
alíceó el canallo: y lino fuera focor: 
rido,tambien a el le alanceára. Pafió 
fe alí miímo el Bachiller(que llama 
uan)delos diez, y el capitá Diego Gui 
llen con doze arcabuzeros. Y todos' 
eftos dezian al Licéciado Gaíca, que 
no diefíe aquel dia la batalla:porque 
aquella noche fin falta fe le pafaria: 
toda la gente o la mayor parte de-: 
lla . Y aunque el Prefidente temia la: 
huyda de Congalo Picarro ; toda via 
le derterminanua de no fela dar, haíta: 
ver fila gente dexaua de continuar: 
en paíflarle. Mas como Goncalo Pi- 
carro , y lu Macftre de cimpo, vie- 
ron como fe les yua poco apoco la: 
gente; procuraron caminar en la or- 
den que tenian, para [ús contrarios. 
Lo qual viendo los fobrefalientes aya 
mangas del campo Real; fueronfe a-* 
Hegando 2 los enemigos. Eltando 
pues los campos cafi júntos:los ene- 
migos le desbarataron:y como hom» 
bres perdidos, y cortados,muchos fe 
pufieron en huyda: y entre ellos Frá 
cifco de Caruajal , y Goncalo Picar- prenden 
ro:que nifueron para pelear, ni bien aPigarro 
para huyr. Y ati luego fe dio Gon- y a carna 
calo Pigarro a Villanicehetó; Sar- Jal, yad 
gento mayor : a quien entregó: las “¿yos, 
armas.Y con el fueron prefos , luan 
de Acofta, Francilco Maldonado, - 

$5 ye 



Llenan a 

Pigarro 
al Prefi- 

dente. 

Lo ¿dixo 

el Pref: 
dente a 

Pigarro. 

Traen a 

caruajal 

al Prefi- 

dente. 

Primera parte 

y el Bachiller Guevara, y Otros mu- 

chos.Goncalo Pigarro fue llevado al 

Prefidente:a quien(fiendo apeado)hi 

zo fu mefura. El Prelidente le quifo 

confolar,juntaméte con reprefentar 

le fu yerro: a lo qual Pigarro fe mo- 

ftro obítinado, y duro:refpondiendo; 

que el auia ganado aquella tierra . Y 

colorando en alguna manera lo Ga- 

uia hecho;daua fus difculpas. Y hablo 

de tal fuerte ; q forco al Prelidentea 

refponderle aípero : porú le parecio 

que conuenia fatisfazer á tantos co- 

mo le oyan.Y le dixo;q nole baltaua 

andar fuera de la fidelidad q dcuia á 

fu Principe;Gno que aun en aquel tié 

ofele quifiefíe moftrar ingrato , y 

obfítinado. Y q auiendo lu Mageftad 

hecho merced a fu hermano el Mar- 

ques,delo q le dio;có que á el y afus 

hermanos aula hecho ricos de muy 

pobres, y leuantadoles del poluo de 

la tierra;tambicn lo deflconociefle:e- 

fpecialmente,que enel delcubrimien 

to de la tierra, el no auja hecho na- 

da. Y q fu hermano G lo auia hecho 
todozavia fiempre moftrado bié,quá 
entendida tenia la merced que luMa 
geftad le auia hecho: ho folo moftrá- 
do fele fiel empero muy acatado . Y 
in aguardar el Prefidente,que a eíto 
le dicííe refpuefta algunasdixo al Ma- 
riícal,que [ele quitafle de delante,yle 
esítregalle a Diego Centeno: á quien 
encargo lu buen tratamiéto. Lucgo 
traxeron al Prefidente ¿Franciíco de 
Caruajal (que enel alcance auian to- 
mado,caydo en vna cienaga,debaxo 
deíu cauallo ) al qual traya Pedro de 
Valdiuia.Y venia tan cercado de gen 
res offendidas que le querian matar; 
Gápenas el Prelidéte le podia deffen 
der.Y daua Caruajal a entender, que 
quifiera q alli le matáran. Yaffi roga- 
ua affetuolamente, 3 noles impidief 
fen,para G le dexaflen de matar. Lle- 
go a elte tiempo el Obifpo del Cuz- 

co,y dixole. Caruajal porq me mata- 

ftes mi hermano.(Lo qual dezia por 

Ximenez fu Hermano , G defpuesde 

la de Guarina le auia horcado)Carua 

jal refpondio.No le mate yo.Y torná 
dole a pregútar el Obifpo. Pues quié 

lo mató?*dixo Caruajal.du vétura.De 

lo qual enojado el Obifpo ( y repre- 

fentandofele entonces la muerte de 

fu hermano ) arremetio á el, y diole 

tres d quatro puñadas en el roítro. 
Aííñ miímo llegaua mucha géte, y le 
dezian injurias y oprobios:reprefen- 
tandole colas € auja hecho:a lo qual 
todo Caruajal callaua. Y Diego Cen 

teno reprehendia mucho alos quele 
offendian.Por lo qual Caruajal le mi 
ró , y le dixo. Señor quien es vueftra 
merced € tanta mercea me hazetálo 
qual Centeno relpondio.Que o co- 
noce vueítra merced a Diego Cente 
no?dixo entonces Caruajal.Por Dios 

PP. ACOSPE OZ I 

feñor gue como fiempre vi á vucitra 
A O 

merced de elpaldas; q agora teniédo 
Je de cara,no Je conocia. (Dado a en 
tender que fiempre auña del huydo). 
Lleuaróle luego prefo:y toda via CE 
teno(aun conlo q Caruajal le auña di 
cho)fele yua ofíreciendo mucho, y le 
dezia, q Í1 aula en Q hazer alguna co- 

e 
Haúl 

caruafa' 

a Diegl 
Centeno | 

| 
| 
| 

Dicho d | 

caruajt | 

Virtu 

de Dicg 
ía porel que felo dixefíe, porg lo ha- centeni 
ria con toda voluntad, aunq el no lo 
hiziera,eltando enel eftado q el cfta- 
ua. Á lo qual Carvajal llevandole en 
tonces al Toldo,do avia de eftar pre 
lo;reparó vn poco y dixo.Senñor Die- 
go Centenozno foy tan niño, ó mu- 
chacho,para ¡ cos temor dela mucr 
tc cometa tan gran poquedad y liuia 
dad:como feria rogar 4 vueltrá mcr- 
ced hizicfíe algo por m': y nome a- 
cuerdo buenos dias ha,tener táta oc 
calion de reyrme , como del offreci- 
miento q vueítra merced me haze. Y 
con efio le mctieró prefo en vn Tol 
do.De todo el exercito Real,no mu 
rio, Íino tan folaméte vn hombre en 
la batalla,y de Concalo Pigarro mp- 
ricron quinze . Porq alli comc Dios 

puío 

Lo 4 diz 
caruaja 

a Diego 

Centeño 



Libro fegundo. 
Los Gmu puío los medios(por quié el es,ypor 

_rieróen los meritos y lancto zelo ¿ lu Mage 
la bata- (tad tuno para víar de benignidad có 
Ma, yla Goncalo Picarto,y los fuyos) afi de 
| confide. fu bédira y poderoía mano, dio elfin, 
Tacion, con tan poco derramamiento delan 

gre.Auiendo de entrábas partes, mil 
y quatrocientos arcabuzeros, y diez 

| y liete tiros de campo, y mas de leys 
5 cientos de a cauallo,y mucho nume- 
| ro de piquetos. Porque,como los del 

campo Reál, vierori ltiego tan del he 
chos y perdidos fus contrarios, y fin 
refifténcia alguna,no hizieron mas q 
prendetlos. luntaró (é¿quellá noche 

| conel Prelfidente;el Obifpo de Lima 
2 yel General, y Macitro de campo:y 
| trataron (obre f1 fe llcuarian los pre 

los al Cuzco,para hazer julticia: o fi 
fe haria en aquel aliento. Y parecio 
les q le deuia hazer con toda brene- 
dad:ai porel peligrog de huyríe los 
prelos podia auer;como porq en tá- 
to q Goncalo Picarro biuta; parecia, 
dla paz no era fegura:egú la inquie- 
tud ymudangas q í1 e empes aula auido 
en aquella tierra Y afli les parecio, q 
del, y delos otros [us Capiranes que 
preíos eltauan; fe deuia hazerjulticia 
antes q de alli le particllen: tomadas 

 fusconfeíliones,c informacion,de la 
"enia el notoriedad defus delidtos.Y aunque 
Prefidé- porel breus,¿ a inítancia de lu Mage 
£breue frad,quando los negocios de Valen: 
instan cia te dio al Prefidente, pudiera elco 
lade/[% nocer deftas cauías, y de qualeíquicr 
lag. pa otras (aung fueflen criminales ) y de 
218 fe rodolo á q lu Mageltad le midafle en- 
1 2% render, ¡Cmipero por la decencia delu 
iscrimi abito;cometio el caftigo delos culpa 
ales, Y dosal Licéciado CiátaW al Marifcal 
vrfadel Al5fo de Aluarado macltro decápo. 
porque 

equ. Cap. Xcj. Comofe hizo jutti 
cia de ele Picarto, y de Féancil” 
co de Caruayjal, y de tuan de Acofta. 

Y las colas q dixo Caruajal. Y erre 

fidente conel campo (e fue alCuzco: 

LaS 
-donds (ehizo jufticia delos culpados 

en la Rebelion. 

NEO O ORO DOTA 
Martes diez de Abriljauiendofe 

tomado la confeflió muy larga a Go ES jufti- 

calo Picarro;fe dio por CARO: y le cia 5 fe 
hizo de 

le corto la cabeca, y mandófe Jleuar 
2 Lima al Rollo deila. YG le derribal, 
fe la cálá q enel Cuzco tenia, y la emi * 
braífíen de (al : y en aquel ficio le pu- 
fiefle vii létrero, declarando la cauía, 
Y aunq algunos dieron parecer, ¿in- 
fifticró ,q le deuiá hazer quartos: y po 
nerlos por los caminos del Cuzco;cl 
Prefidente ho lo conintio: por el re 
(peto que al Marques íu hermano fe 

Gongalo ' 

TP; ¿¡CAYrrO: 

deuia.Murio b18,moftrando arrcpen 
timiento de los yettos'G cótra Dios, 
y lu Rey, y proximos auia coinetido. 

- Elte mifmo dia [e hizo juíticia de Muerte 
Franciíco de Caruajal . Fuc arraltra: der rage 
do,y hecho quartos, q fe pufieron cado 
tededor del Cuzco:y té mádo poner carnajel 
fu cabeca en Limá, con la de Gonca 
lo Pigarro: y que fé dertibafe la caía 
gen Lima tenia, y (embralle de (al, y 
pulielíe letrero. Elte Frácifco de Car- 
tuajal allende de lo 4 delemos referi- 
do,eftuno defde q te prendicró,hafta 
g del fe hizo julticia,tan inturbació; 
comolo eftaua en tiempo de toda (u 
profperidad. Auiédole notificado la ' 
fentencia, y todo lo que enellá [e có Dicho de 
tenia;dixo (in alteracion alguna. Ba- carna al 

fra inatar.PregútoCatuajal aquel dia al tiépo 

por la mañana,G de quantos auiá he de fu mu 
cho jufticia ; y como le dixcron q de frte, 
ninguno , dixo con mucho fofhiego. 
Muy piadofo es el fenor Prefidente: 
orque [ir pornofotros vuiera caydo 

la fuerte; ya tunicra AL erramados 

or cita por cite aíéto, los quartosd los quartosdenoue- 

cientos hombres. Acabole con gran 

dificultad que le confellalic: y per 
fuadiendole 3 ello, dezia; que e en 
tendía: y que aula poco que fe aula 

- confellado. Y tratando conel de refti 

Sé tució; 



Primera: parte 
; ación, fe reya delto,diziendo. En ef 
fo no tengo que confeflar: porque ju 

ro A tal,que no tengo otro cargo, Íi 
no medio real que deno en IEA 
vna bodegonera dela puerta del Are 
nal, del tiempo que paíte a Indias. A 
tiempo que le metian en vna petaca, 
en lugar de feron,dixo cómucho def 
cuydo.Niño en cuña, y viejo en cu- 

_na.Llegando ya al lugar que del fc a- 
nia de hazer jufticiacomo yuan tan- 
tos á verle, y Embaragauan al verdu- 
“go;les dixo.Señores, dexen vueftras 
mercedes hazerjufticia. En todo mo- 

ro morir mas como Gentil, que co 
mo Chriftiano, De trezientos y qua- 
renta hombres que fe dixo,Goncgalo 
_Pigarro y lus miniítros, aver juíticia- 
do enfu rebelion; fe tiene que Carua 

| “al julticio los treziétos. Luego fe hi- 
do zo tambien jufticia del Capitan Gue 
fticia del Lara natural de Malaga, y de luan de 
capitan A cofta, natural de Villa Nueua , de 
Gueubra “Barca Rofaa cíte ahorcaron, e e 
y deluan ¿y quartos, y, fe lleuo tambien fu ca 
ee Acofe beca ala ciudadde los Reyes. Ámié- 

«dofe pnes hecho efta jufticia ; partio 
€l Preíidéte de Xaquixaguana en on 

Vafeelpre ze de Abril,con todo el campo pará 
fidenseal el Cuzco, y entró:cl dia Giguiéte,y fue 
c8Z00. weccbido. con orádiffima alegria.Lue 

go elPrelidente eleriuio A todas las 
partes del Pera; haziendoles aber fu 

4 glorioía viétoria. Y encomendo mu. 
,. cho,que todos dicflen gracias ADios 
¿porlos.aúer librado de. tan dura fub. 
jecion y feruidumbre. Luego predice, 
ron muchos culpados en el ¡Cuzco,y, 

—fetraxcró de otras partes; y cada dia, 
le yua haziendo, dellos jalticia:g fue- 
ron, Franciíco Maldonado, Juán de. 
la Torre,el Bachiller Caítro, el capi- 
tan Vergara, Apdo delos Nidos, ] 

IS | 

Los ¿mas 
fueron ju 
ficiados, 

mo ácotaró por la ciuaad mucho nu: 
mero “de culpados, condenados? 284: 

leras : y fe procedio tambien contra , 

> L 

chos Capitanes, EE E il 

los delinquentes: que eran ya deffud. 
tos. Y en rebeldia fe condenarona - 
muerte(que no pudicron fer auidos)- 
dozientos y deziteys. Y clObifpo del . 
Cuzco y el Prouincial delos Domini 
cos penitenciaron tambien, a Fray 
Luys de la orden de Santo Domin- 
go,y 4 Iuná Coronel canonigo dcQui 
to,y. A luan de Sofa, clerigo > facerdo- 
tc.Tambien el Prefidente eferiuio a 
todas las jufticias del Perú, que pren 
diefíen(con lecreltacion de bienes)a 
todos losque vuicílen fido culpados 
enla rebelion: que no vuielfen acudi 
do ála boz y fesuicio deu Magcltad. 
Y lo.mifmo eferivio a Popayá,y nue 
uo Reyno. Vino deípues dela bata- 
lla Francilco de Efpinoía,que Gonca 
lo Picarro auia embiado 4 Arequipa 
y los Charcas, y fue preío y cortada 
la cabega. Das L ayl 

C apitulo . Xc jas | 
Prefidente dio la conquifilde Chilé 
a Pedio de Valdivia, y iitdo: Sotho 
el repartimiento én Guajñatilna Le 

| embió ? 2 publicar al Cuzco có. * 
“don leronymo de Loayfay : 

la carta que el Prefidéte 
efcriuio a todos los 

prerenfores. A | 
1. AY A DIEZ UN 

| dias que cl Prefidé 0 
te eltuno en la Ciu 

8 || dad del Cuzco, des 
Jl pacho a Pedro de | 

| Valdivia POrgOUEL: gig e/Pre. 
¡mnador,y capitan ge fidente k | 

Ets 0 Chile (llamado Nucuo cltre valdivia, 
mo). Limitadá y tallada aquella go- MN] 
ucrnacion deíde Copiapo,, queefta A 
veynte y fiete grados de la Equino- We 
cial'al:Sur, hafta.quarenta y vn gra =' 
dos norte Sur delMeridiano.Y enan, 
cho:deíde la mar, la tierra a dentro, 
cienleguas Oeclte lefte, Diole cíta go. 
ucinacion el Prelidente, ¿por virtud, 

del 



dinido 

lartadel 
reliden 
alosdel afus colas proprias tienen;no les de- 
Uzco, xa tan libremente víar de la razO co 

Libro legundo. 
Porá dio del poder que de fu Mageltad tenia, 

lel Prefi- para dar gouernaciones. Y tábien fe 
déte efla la dio encíta fazon,; ¿porque conuenia 
gorerna mucho defcargar el Perú de gente, 
Aa Val Dioícla a Pedro de Valdivia, antes 

que á otro; potqué allende lo que fir 
uio a fu Magettad enla jornada; te- 
nia mucha noticia de Chile : y avia 
trabajado mticho en aquel delcubri- 
miento, y conquitta . Dada pues efltá 
gouernaciona Pedro de Valdiuia; y 
proueydo de jufticias todo elReyno; 
y hecho otras muchas coías, tocan- 
tes, y cumplideras,al feruicio deDios 
y de lu Mageftad, y a la buena gouer 
nacion y bien dela tierra, y de los na 
turales della; y auviendo tambien he- 
cho el repartimiento en cl aÑéto de 
Guaynatima;( como elta referido en 
la hyltoria que de la tyrania de Fran= 
ciíco Hernandez Giron auemos eícri 

pto)embio el Prefidente eíte reparti 
miento conel Obiípo de Lima, alli 
conel eítaua. Y auiendo mandado q 
fe publicalle dia de lantBartholome; 
embio a encargar ál Provincial Fray 
Thomas de Sant Martin , predicafic 
aquel dia, coíno mejor le pareciefle, 
al propolito. Y que enel fin razonal- 
fe con todoslos pretenfores: para q 
tuuieffen por bueno el repartimiéto 
que el embiaua. Y Gdefpues del fer- 
-m0,y deíu platica; les leye(de vna car 
ta, que para todos efcrenja , que de- 
iaa. 

Sobre Eferipto.. 

A los muy Magnificos, y 
muy Nobles Señores, los Señores 
Caualleros,e Hijos Dalgo,feruido 
+es de lu Mageftad : En el Cuzco. 

Muy Magnifisos y muy Nobles SeFores. 

¡ORQVE MVCHAS VE 
zes, la aficion que los hombres 

139 
mo cduernia, para dar gracias a quié 
le deuen ; y tenerle amor y gratitud; 
ácorde elercuir elta.Suplicido a vue 
ftrás mercedes le tengan, € conferué 
a mi perlotia.No folo porel erecido, 
que yo có cada víño de vucltras mer 
cedes tengo, y he de tener; peto aun 
por loq enífú ferdicio he hecho;hago 
y hare,quáto bivierc,enelPera, y fue 
ra del, E q dexadá a parte la cóolidera 
cion,y memoria, que le deue a parti- 
culares fefuicios;, q 4 algunos de vue 
ftras mercedes he hecho;confideren; 
como aun eri lo generál ninguna co 
a delas que he podido,he dexado de 
hazer enfu feruicio.Pues como fabé, 
enel galto de la guerra que [e ha he- 
cho;ninguno enel Perú niatin fuera 
del)creo (e ha vifto,ni le fabe,que eri 
tan poco tiempo, y con tan poca gé 
te,tanto aya gaftado . Y todo lo qué 
eftaua váco en la tietra,he pueydo a 
vueltras mercedes cóla mayot ygual 
dad y juíticia,que he podido.Defuelá 
dome denoche, y de diá, en peníar 
los meritos de cada vno,para álá me 
dida dellos repartir á cada vno lo q 
mereciellc.No por afficion, Íino por 
imeritos.De tal mancra,que ni alque 
mucho fuefle, por contentarlo,no fe 
dicfle tanto;que le defraudalle alque 
menos meritos tuuiéfle,delo q mere 
cieffe.Y lo milo fe hara en todo lo 
que en tanto que eltutiere en el Pe- 
tú vacare:que fera,repartirlo lolo en 
vueítras mercedes, losque como bue 
hos vaflallos e hijos dálgo, firuiendo 
a lu Key,lo han nierecido. Y porque 
imas a folás vdeftras mercedes gozó 
delta tan tica ticrra;¡no lolo procuro 
echar della los que han fido mialos;y 
aun los que hian eltado a la mira, de- 
xando de hazer, lo que vueftras mer- 
cedes han hecho; más he procurado, 
que haíta que vueltrás mercedes cfté 
remediados,y ricos ; hide Efpana,ni 
de Tierra Firme, ni de Nicaragua,ni 

- de Guatimala,¿ni Nueua Elpana; en- 
tren 



Primera parte 
tréá de nueuo enélla, otros Y puedan 
etoruar 4 vueftras mercedes el apro 

uechamiéto delá tierra. Y pues todo 

lo d digo es verdad, y es todo lo q he 

podido,ypuedo hazer en feruicio ya- 
proucchamiento de vueítras mcrce- 
dessfuplicóles, q Gguiendo a Dios,fe 
contenté,y fatisfagan,có lo 4 el fe ía 

tisfaze:q es;có hazer los hóbres lo q 
eníu fervicio puedé.Y q conociendo 
efto,el q lleua fuerte(aunq no fea tá 
egruefía como el la deffeaua)fe conte 
te:conliderando, q no [e pudo hazer 
mas.Y Gel q aquello le dio, defíeo,4 
vuiera para darlela muy mayor : y q ' 
afilo hara,quando vuiere oportuni- 
dad para ello.Y Ga quié no le cupie- 
rescrea G fue, poraner menos pano 
delo que yo quifiera,para poder fela 
dar, Y G tenga por cierto,q todas las 
vezes q vacare cofa alguna de proue 
cho (en tanto q yo cftuuiere encl Pe 
rú ) nofe puccra, Íino entre vueftras 
mercedes. E ai al q ahorano le cu- 
po,le cabraplaziédo al immeétfoDios. 
Y pues de todos mis trabajos q por 
mar y tierra cnefta jornada(enel po- 
ftrer tercio d mis dias)he paffado;nin 
guna otra cola pretendo, ni quiero, Í1 
no auer hecho:en ella conforme a la 
poquedad de mitaléto;lo q deuo co 

mo Chriftiano a Dios,é ami Rey,co 
mo vallallo,y avucítras mercedes;co 
mo proximo, y verdadero [eruidor; 
gráde agrauio me hariá lino lo enté- 
dieflen:y fucílen gratos alamor ydef 
feo q al erecimiento de cada vno de 
vueltras mercedes tégo:c aloq he he 
cho,y hare enfu fervicio.Poés como 
he dicho, en nada de lo Ghe podido, 
ni podre,aura en mi falta. Y porque á 
cauía de yr yo a allentarlaAudiicia, 
é colas dela ciudad de Lima, é todo 
lo demas q aqui podria dezir ; podra 
mejor reprelentar fu Señoria reucré 
diffima dl Señor Arcobiípo; (aplique 
a lu senoria, me hiziefle merced y fa 
n1or,de yr a ella ciudad, y dar 4 cada y- 

no d vueltras mercedes, lo Gle ha ca 
bido:y offrecerles en mi nóbre, lo q 
he dicho,g le hara enlo por venir. Y 

por efto no terne aqui mas qdezir,de 

q ruego á nueítroSenor me dexe ver 

1 todas vucítras mercedes: y con tan 

grá profperidad y crecimiento,en (u 
fanéto feruicio;quanto deflcan, y yO 

deíflco : q pueden tener por cierto es 
todo vno. Defte afiento de Guayna 
rima á deziocho de Ágolto de mil y 
quinientos y quarenta y ocho, ferui 
dor de vueftras merecdes . el Licen- 
ciado Galca. 

ASES pa 
Cap.xctij. Como el Prefidé 
te mádo poblar el pueblo nueuo de 
la Paz,al Capitan Alonto de Meñído 
ca,y le fúea la Ciudad delos Reyes, y 

del recebimiento que fele hizo, | 
y la cerimonia con que en. 

tro el féllo Real conel 
Preíidente. 

PDARTIOSE DON IERO 
4. nymo de Loay fa có efta carta pa 
ra la Ciudad del Cuzco : y fobre.eíte 
repartimiento fuccedieron las cofas 
referidas enla hyftoria de la tyrania 
de Franciíco Hernandez. Coya rebe- 
lión;y defuerguenca, quieren dezir q 
tuuo origen y principio, dcfie repar- 
timiento. El Prefidente Galca fe par 
tio de Guaynarima para la ciudad de | 
los Reyes:y encl camino defpacho á 
Alonío de Mendoca , con poder de 
corregidor acl pueblo nueno:queen 
Chuúquiabo (en el repartimiento ge- 
neral)mádo fundar Cintitular fasciu- 
dád de nueftra Señora dela Paz. Nó- 9074 1 
bróle afíi el Prelidéte,por le auerfun ds | 
dado en tiempo de pazo delpues deta Menta 
tas guerras. Y eh aquel fitio, porque pueblos 
era en medio del camino ,que va de 02 7% 
Arequipad los Charcas:que es de ció Jira E 
to y fetenta leguas. Y alli miímo efta 4 e] 
enel medio del camino, q va del Cuz 0 

| co a 



ES 
umane 
1 como 
abro el 
do Real 

' Lima, 

el Pre- 

dense 

«¿Libro feginsillo. e Lo 
co 2 Los. Charcas, «de, ciebto y feflea 
ta leguas. Y Y poraucrtan gran, diftá? 

cia entro Clas pusblos.; y NO: AUEF 
entre ellosipueblo, alguno de, Chri- 
fhianos: y Serrentre cltos, .pugblos yá 
guncia, Y. canal contratacion;eou 

nino. mugho¡hazer allispueblo;: ¡para 
efcularrobas ymalos calos, que por 
aquella, somarca le hazian,, ¿Añiédo 
pues, hecho cita provion; fuc.proli EEE Si 

guiendo, fu camino: y.en diez y (ie - 
te de: Sepriembre, entro enla ciudad 
delos ¡Reyes ido fue recebido .cOmu 
cho. 1cgozi) 9, de Juegos: y dangas;y 

a le recibieron, delta manera. ¿cEntro 

w có el fello¡Real,que para; affensasila 
audiencia, € aquella ciudad el-Rre; 
fidente lleuana.:Metieromal £elo, y 
al Prelidente, debaxo de-vnricoPa 
lio : llevando le ALu-mano derccha, 
Yua metido el fcllo enyn:cofre. muy 
bien aderegado ¡y adornado: prefto 
encima de vn, cauallo-bláco:cubier: 
to có.yn paño de Brocado, hafta el 
fuelo; ; y leuava de rienda el cavallo 
Lorenco: de Aldana(Corregidor de 
la ciudad). Y a la mula del Prefiden> 
te lleuaua deriéda leronymo de Sy! 
na(Alcalde Ordinario») Y ua Lorégo 
deAldana,ylos, Alcaldes, y losotros 
G Hicuauadasyarasdl Paliozcó ropas 
Rocagátes de Carmefi Rafo:ydetcu 
bierras las cabecgas. Dierófe libreas 

- ¿los A guarda(G. para meter:el, fello, 
«yal Prelidere,la ciadadíacó) y para 
otros perfonajes de juegos y dágas;: 
de leda de diuerfas colores. Salieró; 
 covnahermoíz dáca, ritos digates;: 
como pueblos. pricipales:: aujta enel 
Peri: y cada vno dixo vna copla en 
nombre defu pueblo, Reprefentan- 
do | oque en denvoftracion de, fu fi- 

delidad aia hecho. que: fucró, eftas. 

LIMA. 

Y O ie ha Ciudad: de pee 
que fiempre tune mas ley 

al camino a recebillo:, 

pres: fue canfado darcima 
a cola de tanta eltima::: 
y contino por el 0 

0) PaoN E 

TRVGILLO. 

Se Yo bic (y la cad 
muy nombrada de Tiugillo 
que fal: con:gran lealtad. 
.cobgente alu Mageltad; 

eta 
uislasr 

Se Yo, dy Piura. delfecla «. 
de fernirte con pie ias 

queicomo.Leona tauiola 
me moltre 1y animofa; 
para dar final tyrano! 11 
"Na TrTE 10490 HD 0 LOA o 

Sisa 1 bo ¿ona Es 

y E P 
í LEN £ pas 

Sgo: o acol dbaltadrc 0 
(aunque fue tan Glsida 2, 

, :4eg01) ¡con fidelidad Irsa1e; h 
-L e a 

“Ja boz de fu Mage! ftad . 
cba Cen Viéhdome Berta. E se 

00d WAN? dio: > Y 
“>” Tos Chachipoyas.* . 

$e Guánuco y la Chachapoya 
te belamos pies y manos 

7 3 gue por daral Rey lajoya > 
«delpoblamos nueítra Troya 
“trayendo los comarcanos. 

COVA MANGA. 

o se Guamanga foy que troque 
on Yan trueque que no fe qe 

«+, enel mundo tal,ni fue”: 

¡e trocando la.P.por.G..: | 
va fue Dios aquel ns RO quiío. | 

ARÉQVIPA. 

io la villa mas. Haro 
de Arequipa la escelaniSl het 
Jamente fola vna cola 

que 



o Primera parte 
queen Guarina la O 

pa puEnio toda la gente: 

EL CvVZCO, 

$1 Iifuftrifimo Señor 
yo el griCuzco muynóbrado 
te fue leal feruidor 
aunque el tyrano traydor 
me tuuo fiempre forcado. 

1.0.5.0: A RIAS 

$e Preclarifimo vároñ. 
Juz de nueltra hs pi dy 
Parnalo de perficion”: 
defta Chrittiana region "> 
por lá divina bondad: 
En los Charcas Horeciod 
Centeno difcretamente 
y puefto que no vencio; 
fue que Dios lo permitio, 
poo: al Peclid EXCON 

Capitulo: cil]. (CShiO el 
Prefidéte embió a prender a Pedro 

de Valdiuia, y delos Capitulos 
que los de Chile le pifieron 

y la forma que el Pre- 
Lidente tuuo, para - 

faluarle, i 

<= AHÍZO.MEN 
¿N| ció lá hyftoria, de 

la forma 4 Pedro 
al Valditiia tuuo, pa 

ta (alir deChile.Y 
g como defpues le 

dio el Prelidente 
la conoalh de'aquellasProuincias. 
Pues queriédole apreltar para lajor 
nada; Valdiuia le fue del cuzco para 
la Ciudad de los Reyes: donde fe a- 
preftó de todo lo q le era menclter: 
y juntó los que pudo para acabar la 
conquiíta. Y entre la gente que!le- 
uaua-, aula algunos que auian fido 
delterrados del Perú, y otros á gale 

ras: por culpados enla rebelion. Y 
como vuo aparejado la gente; y co- 
fas neceflarias; todo lo embarcó en 
nauios, que fe hizicron? ala vela def 
de el puerto del Callao de Lima. Y 
Pedro de Valdivia, fuelle 4 Arequi- 
pa portierta.Y como enclte tiempo 
yaiefendado noticia al Preíidente, 
delos culpados que lleuaua; y de al 
gunas otras cofasque yua haziendo 
potel camino;y delacatos q auia te- 
nido 4 ciertos mandamittos fuyos; 
embida Pedro de Hinóojofa, para q 
por buenas. mañas le truxefle prefo. 
Y: dixole', la manera 4 para hazerlo 
auia de tener.Pedro de Hinojofa. al- 
canco a Valdivia enel camino: y ro- 
gole fe boluiefíe a fatisfazer al Prefi 
dente. Y como nolo quificffe hazer; 
fuefíe vna jornada en buéria conter 
lació con Pedro de Valdiuia. Elqual 
yendo defcuydado:afli por la géteG 
lleuava conligo, como: confiado en 
la amiftad,q con Hinojofa tenia; tu- 
o Pedro Hinojofa manera , como 
le predio có folos feys arcabtizeros 
q auia llenádo:y vinicrofé juntos al 
Prelidente.Aí mifmo, aujan ya lle 
gado enélta (azonzalgunos deChile, 
de aquellos, a quié Valdiuia auia to 
iñado el Oro al tiempo defu venida 
(como tenemos cótado). Eltospues 
pufieron ciertosCapitulos por eferi 
pto, y querellas cótra Pedro de Val Poxé (, 
diuia, luego q llegó có Pedro de Hi pitulosl 
nojoía. En q le aculauidelOro Ga- dechile 
uia tomado: y de perfonas que aula tra Va, 
muerto: y de la vida q hazia con vna di ¿158 
cierta muger:y aun, de Gauia ido có 
federado có Gógalo Picarro. Y G AL 
lalida ¿Chile auia ido para le feruir 
enlu rebelion:y de otras muchas co 
las q le achacaui.Y finalméte pediá 
q luegoles pagaíle elOro q les auia 
tomado.Vioíé cófufo có elto el Pre 
lÍidente: confiderando , que fi con- 
denaua aValdiuia;defauviavale lu via 
je(4 para los negocios del Perú, le 

pare- 



Libro fesundo E 4.1 
parecia o erande inconueniéte, por la 
gente baldia, que con el yua.) Pues 
prouandofe auer tomado elOro á a- 
quellos; y no felo hazer boluer y re- 
ítituyr; pareciale cola injulta contra 
todo derecho: y que por ello feria 

¿ muy notado. Eítádo pues enelta per 
plexidad; inuento y hallo,vna cierta 
manera de faluarle por entonces,de 
ita reftituciO.Y fue; que antes de dar 
trafiado á Pedro deValdiuia de la a- 
culacion y capitulos;ni tomar lima 
riainformacion dellos; tomo infor- 
macion de oficio, lobre quienes y 
quantas perlonas auian hecho, yfido 
en hazer y ordenar, aquellos capitu- 
los. Lo qual hizo muy defcuydada- 
mete: (in que nadie aduirtieffe ni en- 
tendieíie para que to hazia. Y a elte 
eifeto ,tomo por teftigos defta in - 
formació,todos los deChilc interel- 
Jados.De que refuito; q todos ellos 
auian Íido en los hazer y ordenar. 
Demanera, que ninguno podia fer li 
gitimamenteteltigo en fu caula pro 
pria. Tomada pues efta informacion 
mando el Prelidente dar traflado á 
Valdiuia de aquellos capitulos. El 
qual prefentovn bien largo eferipto: 
defcuipandote de todo lo que fe le 
imponia.Y como ya enefte negocio 
no le podia proceder a pedimiento 
delas partes,por la falta de ligitimos 
teftigos(q ninguno aula)procedio el 
Prefidente de oficio. Y no hallando 
por la informacion de las otras co-- 
fas, ninguna aucriguada ni cierta; por 
a denicile eftoruar A Valdivia lu jor- 
nada (aunque yvuo algunos indicios 
de lo de Goncalo Picarro ,yotras co 
las)le mando yr áhazer fu viaje,ypro - 
feguir lu conquiíta: con que prome- 
tiefle de no lleuar los culpados. Re- 
feruando que fe embiaria juez, para 
latiffazer los quercilofos,fobre el O- 
ro que auiatomado:encargando mu 
cho 1V aldiuia,que luego en llegádo 
fe lo pagaite. El qual af lo prome- 

Ses de hazer : y con cfto Valdima (e 
O luego para Chile. 

Capitu! O.XCV. y final, de las 
colas que el Licenciado Gala hizo 

-defpues que entró enla ciudad delos 
Reyes,y delas buenas partes que tu 

uo. Y porque fue notado,del re 
partimiento que hizo. A 

VPO o” 
el Licenciado Gaf 

| ca entró cn la ciu - Lo quebi 
dad delosReyes, al z0Gafca 
fentó la Audiencia d. pres ¿ 
Real y prefidio en entró es 
ella: y le comecaró Limas 

¡A delpachar los pleytos ynegocios. Y 
pcuro mucho q fe tornafe AhazerÍa 
lanéíta doétrina álos naturales. Tuuo 
aíl1 mifmo grande atécion,a (ultétar 
y foltener el Reyno, y reduzirla tiet- y 
ra,a mejorcftado.Ypor tanto procu 
ro facar della, la gente fuelta, vaga- ' 
munda ybaldia(porque cita, fiempre Ñ 
lueje ler occaton de alborotos y no 
uedades.)Yafíi icíte effeéto dio entra Y 
das, y conquiftas, por dende (c cfpar 
ziefie. Y porque en la fegunda parte 
delta hiftoria(que es,en el libro dela 
tyrania de Francifco Hernandez Gi- 
ron )(e tratan aquellas cofas que hi- 
zo,y leavinicron; defpues de la bata 

lla de Xaquixaguana;y lo que fucce- 
dio, de los repartimientos que en el 
Cuzco y en Lima [e publicaron; y lo 
que fue de la Rebelion de los Con - 
treras;y de fu llogada a Caftilla (ráto 
para el dellcada ) no lo diremos en 
elta. Fue el Licenciado Gafta hom - Condició 
bre vircuolo , prudente, diícreto, y manera 
muy auilado: de gentil y dulce con- y virtud 
veríació yde but ingenio, y de claro «el T ref 
juyzio y entédimiéto: y fobre todo denteGa 
hóbre de grádes medios.Lo q dezia, fea. 
hazia y elcreuia , lobre tos negocios 
q tratana; era todo d mucho tunda- 

mento 



Primera parte. 
méto,y preuiniendo á diuetfos fines. 
Tenia mucho brio en todo loque en 
tendia y hazia:y mucha gracia y fuer 
ga en perluadir,Odiffuadira qualquie 
ra.Fue muy curiofo € (eruir a fuRey: 
Y [obre todo, tan limpio y fin codi- 
cia,en lo que trato; aun alas fofpe- 
chas preuenia. Y afli noquiío aceptar 
encíta jornada falario alguno, fino 4 
lolamente perílona feñalada le dicíe 
aquello que vuicfle menefter:enten- 
diendo que los demas Gouernado - 
res, auian fido notados de codicia. 
Fue tanrecatado y eltremado en e- 
fta virtud;q puelto 4 de muchos que 
do mal quilto,quádo del Pera te par 
tio para Efpaña,por el repartimiéto 
que hizo:con todo effo;sjamas nadie 
dixo del,ni folpecho; que en elto, ni 
otra coía,fe vuielfíe mouido por co- 
dicia: dado Gálos que le informaró 
y acófejaron, el vulgo losinfamo : y 
aun oy dia no losperdona. Eftando 
¿el Licenciado Gaíca en el Cuzco , y 
en Lima,y en otras partes; algunos 
_Caciques principales, le hizieró pre: 
lente de baxilla de Plata, y otras co- 
las:emperojamasquifo recebir,nito 
mo cofa alguna: aunq los Caciques 
«Jorauá y le entrifteciá por ello.Pare 
ciédoles,g por eltar dellos enojado, 
no lo queria recebir:como los Ingas 
q eráíus lenores lo foliá hazer. Al tié 
po que fe quifo embarcar en el ca- 
llaó de Lima, para venirle a Efpana; 
( £in el entenderlo) le llenaron algu: 
nas perlonas de los q le yuana delpe 
dir;mas de cincuéta mil cáltellanos. 
Y le importunaron mucho que los 
recibiefle:diziedo,Gya cefíaua laca 
la,porque de antes no fe avia queri- 
do (eruir de lus perfonas. El les rin- 
dio las gracias de fu buena volútad 
y offerta,diziendo; que el no auia y- 
do, fino tá folaméte a feruirá Dios y 
a lu Rey,y a ponerlos en Paz. Y que 
pues Dios auia querido obrat aque- 
Ho,fiédo el inftrumento , y lin tener 

merecimiéto,ni fer pa ello; folo por 
los meritos de quió le auia embiado 
(q era lu mageltad)q le parecia profa 
nar la merced q Dios le auia hecho; 
Í1 tomana interelíe alguno. Por lo 
qual, algunos de aquellos le embia- 
xó a Seuilla mas de veynte mil calte 
Jlanos:y le efcriuieron;los recibieíle: 
pues ya eftaua fuera del Perú.Mas tá 
poco quifo tomar nada: antes efcri- 
uio luego alos padres y deudos de 
aquellos q fe lo embiauan:para q vi- 
niefíen por ello:y alí vinieró, y feles 
dio.Con eftar entonces elLicéciado 
Gafca tan Pobre; q el Arcobiípo de 
Seuiila le daua d comer.Fue alli mif 
mo loado , por celar y guardar mu- 
cho el lecreto de los negocios q tra 
taua: G noes cierto pequeña virtud, 
Lino muy grande y necefíaria,2los q 
tratan y hazen negocios importan - 
tes y de gran calidad : comio lo eran 
los gel LicóciadoGafca fiépre trató. 
5 Con todas eltas buenas partes, 3 
tuno;fuc(y ha fido) de algunos muy 
notado, dizitdo;q enel repartir de la 
tierra; vÍó de injulticia y mucha defi 
gualdad:porq dio mas hóra, interc£ 
fe y prouecho,a los principales vale 
dores y fequaces de GógaloPicarro; 
G no álos leales, y(eruidores del Rey: 
y porq á muchos deftos,no les cupo 
ni leles dio cofá alguna de renta. A 
cíto, los que [on libres de aficion y 
paítion ( y que no les tocó interefle 
enel negocio) aunque juzgaró en al- 
guna manera , aueríe hecho injuíta- 
mente:comparando la lealtad delos 
vnos;á la iniquidad de los otros: te- 
niendo tan folamente ateficion; a a- 
uer yládo generalmente el Licécia- 
do Gafca, oficio de juez,y no h otra 
cola; coníliderando ,auerlo hecho 
adminiftrido jufticia, jantaméte có 
lo q pertenece y tocaá officio deCa 
pitá general; juzgaron aucrlo afí he 
cho con mucha prudencia y difere: 
ció.Pues notoriaméte lo hizo, 4 fin 
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Libro legundo 
de foftencr y fuftéta r el Reyno,y me 
jor conferuarle. Elto,afíi por las con 
lideraciones que el Licéciado Gaíca 
tuao ; como aun por la experiencia 
G lo moftro. Porq (i repartiendo la 
tierra; gratificira folamente los lea- 
les;eran tantos,que por muyjuíta ba 
lanca que tuniera, auian de quedar 
muchos quexofos: y eltos juntádofe 
conlos Ga Pigarro primero auian le 
guido;y có los huydos ydefterrados; 
fueran parte para [e algar,ytiranizar 

| el Reyno:por la arrogante, toca y lo 
| beruiola pretenfion, de toda la géte 
tincha delPerú:q cadaqual cree, por fus fer 
l precé uicios y meritos, el lolo merecer to- 
imdeia do el Reyno.Lo qual el Licenciado 
inte del Gaíca defuió,gratificido grádeméte 
yk. A perlonas muy principales,y de mu 
| chos amigos y allegados , de aqllos 
| que a Pigarro auian feguido,y q def 
| pues al Rey [e auian buelto.Cuya re 
| ducion,fue parte(y aun cl todo)para 
l deftruyr y def baratar al tyrano. Y a- 
J ueríc hecho la experiencia delos lea- 
'onfide les hinchados;moftrofe luego incon 
ció de tinenti que fe hizo el primer reparti 
mácifto miento,en Francilco Hernandez Gi 
e ron.El qual (de verdad) liempre ha- 

| 

| 

¡ 

z Giró Ita entonces auia lcruido al Rey.Yte 
3 

14.2 

niendo en Paíto aun no feyscientos 
pelos de renta; y auiendole dado el 
Preíidente el repartimiéto de Xaqui 
xaguana; que era el mifmo q gonca- 
lo Picarro tenia, y que valia en aque 
lla lazon mas de nueue mil caftella- 
nos de renta; con todo cífo [e agra- 
uió tanto;que no lo pudiédo diflimu 
lar(con fervn hóbre particular, yque 
aula muchos muy mas principales q 
no el) fe quiío luego alcar y tirani- 
zar la tierra.Como fe refiere enla fe- 
gunda parte delta hiftoria. Quanto 
mas, que todos los que firuieron al 
Rey en aquella empreía y recibieron 
gajes y premios,y armas ycauallos y 
comida: que todo fue de mucha co- 
fta. Como [e podra mejor ver, por 
las cuentas y coftas de la hazienda 
Kcal.Demanera , € lolo en quercríe 
comparar vnosá otros,fue yle tuno 
por agrauio e injuíticia. Y hafta oy 
dia duran defto las querellas,ante fu 
Mageftad,y los de fu Cófejo Real de 4! confe 
las Indias:á quien juftamente toca el fo Real 
examen y fentencia deltas dos oppi- Je Indias 
niones. Y con elto,á loor ygloria de toca el 
Dios,y dela gloriofifiima immacula- €*4mé y 
da virgen Maria fu madre,pongo fin Jentécia, 
4 elta primera parte de mi hiftoria, 

q DAVOS DEE O. 

MF VE IMPRESSO EBYPRE 
I S E NOE FEBRERO SON O SE SV ELLA > EN 

caía de Hernádo Diaz.Acabofe a veynte y quatro dias del 
mes de lulio ,ano de mil y quinientos y 

letenta y vno.' 
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IE E SDE EA ETS*TO RITA 
del Peru,que eleriuzo Diego Fernandez, vezino dela ciudad 

de Palencia : en que contiene latyrannia, y algamiento 
delos Contreras, y de don Se baftian de Caftilla 

yde Francilco Hernandez Giron:có otros e 
muchos acaeícimiétos y fuccellos. q. % 

LON IPN DE SOCORRO OD ES O TRAS AL ED A É 

origen y principio de los Ingás,y fu defcendencia. Dirigido dla C.R.M. se E 
del Rey DON PHILIPDPE suefiro feñor. er 

Con Priuilegio Real,de Caftilla,y Aragon,ydelas Indias, 
Se Fueimprejo en Senilla,en cafa de Hernando Diaz, 

en la calle de la Sierpe.Año de 1571, 
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1 ÓN PHILITTETORLAGCRACIA DE DIOS REY DR 
o castilla de Leon, de Aragon,de las dos Secilias,de lerufalein, de Nauarra, de” 

Ji Granada,de Toledo, de Valécia,de Galizia,de Mallorcas,de $ enilla, de Cerde- 
PLE | nia,de Cordoma,de Corcega de Murcia, de laen,delos Algarues, de Algtzira, 
19), de Gibraltar,Duque de Mila,Conde de Flandes y de "Tirol.G'e. Por quanto por 
[7 | parte de vos Diego Fernandez,vezino dela ciudad de Palencia, nos fue fecba 

: bi elacion, diziendo,que vos auiades eferipto ycompuesto,el alcamiento y tyran 

nia de Francifco Hernandez Giron, en las Indias:y anfi mifmo la rebelion de Gongalo Pigarro y fu 
castigo : la qual fe auta visto por los del nuestro confejo delas Indias,y os aniamos dado licencia pa 
ra los poder imprimir y vender en ellas.Por lo qual nos pedisics y fupplicaftes,vos dieffemos licencia 
para lo poder imprirair y vender,enestos nuestros Reynoso como la nueflra merced fue/Je.Y vijto en 
el muestro cofejo,las diligencias contenidas cu vueftra peticion y licencia que os dimos,para « los di- 
chos libros feimprimiejjen y vendie/Jen cn las Indias. Fue acordado que denzamos mandar dar esta 
nueftra carta para vos enla dicha razon,y nos tunimos lo por bien. Por la qual vos damoslicencia 
y faculrad,para que encllos nueftros Reynos,por efta vez podays bazsr imprimir los dichos libros , 
que de fufo fe baze mencion, fin que por ello cayays ni incurrays en pena alguna. Y mádamos, que 
la dicha imprefsión f+ haga por los originales,que van los dos firmados, al cabo del Dottor Francif? 

eo de Villa Fañe: y el otro del Dottor Aguilera del nueftro Confejo delas Indias. E que de fpues de im 

prefsos,no fe puedan vender,ni vendan, fín que primero fi trayga al nucstro Confejo , juntamente 

con los dichos originales para que fe vea, fi la dicha impre[sion csid conforme a ellos: y fetafse ante 

todas cofas,el precio a que fe oniere de vender cada volumen:fo pena de caer,e incurrir en las penas 

contenidas enla dich Pragmatica, e leyes de nuestros Reynes,e mas dela nuestra merced,y de diez 

mil marauedis para la nucftra czmara.Dada en Madrid , a diez y nueue dias del mes de Hcbrero, 

demil e quinientos y fefenta y nuene, Años. e 

D.Card.Seguut. El Doftor Die= ElLictciado El Lictciado El Doftor Suarez. Don Antenio 
Ne go Gafca. Morillas. '  Atienga. deToledo, de Padilla, 

E A $ demas licencias y Preuilegios , de Caftilla, y 
¿+2 Aragon y las Indias, elta todo pueltoe inferto, en el 
_ «principio de la primera parte defta Hiftoria del Peru. 

| x entrambas partes , van firmadas del Author : para 
¿1 ¿que fin lu firma, nadie las pueda vender, en Caftilla,n1 
-JAragon,nienlas Indias. A di 
Sila y 

be 
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AISTN-VMEC IES SiO | 
CATHOLIGCO, DEFENSOR 
dela Fe,muyalto y muy poderolo Rey y leñor nueftro, 
-DON PHILIP P Efegundo,R ey delas Efpañas, 

“y Napoles, leñor de las Indias, y Nueuo. | 
y 

mundo.c.Diego Fernandez. 
AY | L a Ud IN : 2) 

: S, y P. PB, 

E todala gentilidad antigua C.R, M, fue fiem- 
> LOA Y pre la pintura loada: y de las artes, la mas eltima- 
2158 | da enel mundo:y los excelentes artífices della,fue 
2 ESA ron muy nombrados: y en mucha veneració ten 

=== dos: porq co variedad de lineas, y de matizados 
colores,no lolamente reprelentauan las cofas y hechos; mas au 
(en alguna manera)cómoulan a qualquiera, los affeétos del ani 
mo:fegú erá los lemblátes delo figurado, Y qa q mas durafle 
la memoria;lo pon11 en los templos: y lo cofagraua a fus vanos 
diofes.Empero, depues q fe hallo la hiftoria;eftafue có masra, 
zon eltimada:y tenida por mas excelente: ypor ello vino la pin 
tura a ler menos digna.Porq allende q la hiftoria,va mas eterni 
zádo los hechos; mucho mas comueueyfuerca los affectos:auié 
do la meíma differécia,dela vna,a la otra;q ay del hóbre mudo 
(q habla por feñas)a otro,q con palabras ordenadas, y deuidos 
accétos, y paulas; nos declara y mueftra lo q quiere.Por mane- 
ra,q la pintura,no es,fino buda hiftoria. Y quáto es mas prefert 
do,lo animado 4 lo puelto en debuxo, y la cadela encendida ála 
muerta; y lo cierto alo fingido; en táto le ha de preferir ala pin 
turala hiftoria. Aura po yo.C.M.halladome enel Perhaldó 
po qFrácifco Hernádez le deluergonco : y en aqlla fazó eltaua 
tletado paravenirme ¿Efpaña. Y porhazer loq deuia,al feruicio 
de V.M.(comoaRey yleñor natural)dexe miviaje:por feguir 
la guerra,debaxo el eftandarte Real: y ferui 2 mi colta, defde el 
principio:hafta q del todo,fuela guerra acabada: y agllos Rey 

n0s 
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hos fueró reduzidos i va Real corona. Y figuiédo efta guerra; 
(q fue biélargadentédiendola variació, y cótrariedad,4 avia en 
referir, y contar diuerfamente, los cafos y acaefcimuétos della; 
'tuue intéto, yprocurc(quáto pude) yr elcriuiendo por orden y 
tiépo:la verdad de todo lo q fuccedia, para offrecerlo a V. M, 
Defpues, vino por Vilorey del Peru, de Andres Hurtado de 
-Medoca(Marques deCañete)y entédiédo lo Gyoauia feruido 
y aquello en q me auia occupado;nombrotne por hiftoriador y 
Chronifta,de agllosReynos. Madando(por el titulo qpara ello 
medio) yo comengalle a elcreuir;delde q el PrefidéteGafca,fe 
partio del Peru,para Blrara Pecloponida el Vilorey (fegun 
dixo) el defcubrimiéto de aqlla tierra, y las palsiones del Mar- 
ques don Frácilco Pigarro, y de do Diego de Almagro, y la ty- 

y 

rannia de Gongalo Pigarro,ytodo lo demas qa precedido; 
eftavaya,por otros authores efcripto,diuulgado,timpreflo.Cú 

? Perea pues yo,lo q me fue mádado, ycotinuadolo:elereui el pre 
ente volumen:adornado de verdad(q es, el verdadero matiz, 
y pinzel,dela hiftoria.)Y auiédole acabado de ordenar, y deter 
iminadome,prelentarle 4 V .M.(como lo hize)fue enelte tiem 

do antes q yole dieffe 4 V.M. le moftraffe,a don 
e Sadoual(que entonces era Prefidente del Co 

E perfuadi 
rácilco Tello 

fejo Real delasIndias.) De qrefulto,q atriendole vitto, y leydo; | 
- procuró mucho, qyo eferimefle la tyrannia de Gogalo pigarro: 

7 als1 la comence a ordenar. Y pretédiedo yo entoces, q V.M. 
me hizielle merced:en remuneracion de mis leruicios: y auien 
do dado fobre ello mis memoriales: y remitidolos V .M.;fe me 
dio rélpuelta;que acabada la hiftoria qyua haziédo; lo acordaf- 
fe. Y es cierto, q efto me pulo ardiente elpuela:para acabar obra 
tá pelada, y cogoxola:como esefcreuir le mejantes hechos: y en 
tiépo tan moderno. Y mas,auedo quedado delta;harto fatiga- 
do, y cáfado.Y aun tábien porgalgunos,tenterido relacion delo 
q yo efcreuia (defpues q el prefidente, y otros del colejo,lo auia 
vifto) me dauan quexas:porque no me alargaua masien elcre- 
uir lo q ellos auian hecho : en feruicio de V. M. Y aísi mifmo, 

*3. porque 



porque me acortaua táto:efcriuiédo los hechos delos def leales. 
- Comofiverdaderaméte, yofuera feñalado:folo,para folicitar, 

y procurar, la pretenfió delos vnos:y para fer filcal delos otros. 

Empero, ya q nó espofsible (efertuiendo hiftoria ) cumplir del 
todo, conlos interetlados enella;mucho me conorta, y latiffa- 

- zedaber ciertaméte, que todos los que vieren,lo que efcrino: y 

tunieren noucia dello(fiendo libres) j¡uzgarán auer y o hecho¿lo 
que vn hombre cuydadofo de elcreuir verdad , ha podido ha - 
zer. Y efta certidumbre me guio: para que ofadamente yo me 
atreuieffe: aponer el traflado deftelibro, en las Reales manos 
de V.M. Finalmente, yo he cúplido ya: con lo que me fue ref- 
pondido,y mandado: y a 'V.M.lo he confagrado, y offrefcido.. 
Auiendo pues yo dado a V .M.el primer original delta fegúda 
partey V.M. recebido le de micon frente lerena;juíto es, que 
faliendo agora áluz;yo le intitule , y confagre a V.M, Y por el 
configuiente,que V.M.le acepte,reciba y ampáre:y fauorecié- 
dole,fea feruido leerle (que fera el mas defleado premio de mi 

trabajo.) Porque demas que contiene , muchas mas reuolucio- 
nes, y novedades que las otras hiftorias del Peru; fu lectura, fe- 
“ra veil, y prouechola a V.M.cuya Real perlona, Diosnue- 

(tro lenor,guarde yprofpere:có augmento de mas Rey. 
nos, y leñorios,en fu fancto feruicio:como por 

V.M.ylos aficionados fubditos, y 
| vallallos fe dellea. codi 

Amen. 



Prohemio. 

¿A principal virtud, y de todas mas excelen 
te, cs,la lagrada julticia : de cuyo manantial yfuente pro 

ceden, y mañan, todas las leyes , y derechos: por do el 
| mundo es mejor gotiernado:y aíi es dichofo,proípero,y 
de buena fortuna:aquel Reyno y republica, que con y- 

¿[y sual jufticia , en paz fe rige, y gouierna. La jufticia, con- 
tiene en (1, fu pura fuerca,y potencia; quando:es conjun- 

q9 BELO a ta con la paz : y en apartando(fe della;pierde fu acoftum 
brada fuerca, y officio : reftando flaca, y debilitada. El oppoíito, y contrario 
dela paz , es guerra(vnica,y vniuerfal deftruycion,de todo lo animado: y de 
toda profpera republica: y del mundo.) Segun lo qual , qualquier. prudente 
Lettor ¿que elte mi volumen,con diícrecion,y confideradamente,leyeresbié 
conocera,quan amilanada,quan elcondida, y difimulada , ha eftado la jufti- 
cia en el Perú:en tiempo de lus diflenfiones,y rebueltas.Pues notoriamente. 
por tal occalion,los rebeldes, y tyrannós (que merecian graue caftigo) fuero 
mtichas vezes , remunerados, y gratificados : y por el meímo cafo,los leales, 
y (éruidores del Rey, quedaron lin premio:y muchos y calificados deliétos, 
quedaron injultamente, lin punicion ycaíftigo.Y en fin (fegun creo) la difpoíi- 
cion del tiempo,la calidad de la tierra, y el temor de ñuena guerra,lo deuicró 
caular. Y aníi entiendo,que 11 don Pedro Gafra ( Prefidente del Perú ) aquel 

- quecon tanta prudencia, y ventura(Giruiendo ala corona Real de Caftilla ) 
allano la rebelion de Gongalo Picgarro:declarárá ¿lo que enelte cafo le acae- 
fcio ;Confefíára,auer hecho muchas promeflas(yáun crefcidas mercedes)alos 
tranígrefíores : qué 1 no fuera, por prenenir a colas futuras; los puliera he - 
chos quártos por los caminos.Succeden pues con la guerra, mil generos de 
calamidades, ydefuenturas:profananíe las cofas fagrádas: menofpreciando cl 
¿ulto divino:la fuercá y violencia, fuccede,en lugar de leyes : y liendo (como 
fon) lasque hablan y tratan,el officio de jufticia;luego conla guerra enmude 
ceniporg las leyes ; callan entre las afmas:y fi algo hablan; los oydos fe en- 
fordecen:Que lugar tiene, el eftudio, y buenas coftumbres,có el bramido de 
la gente de guerra ? con el fonido de trompetas ¿con el loco, y fordo lon,de 
los atambotes? con el refonido delos arcabizes, y artilleria? Que aun las be 
(tiás fieras,aues, y peces, fierido por efto offendidas ; le luclen defterrar de fus 
proptias moradas. Y como dize Hoimero.Llorán con la guerra los viejos. Pri 
uafi fe de vidalos mocos.Quitan alos padres,de lus queridos hijos:y álas mu 
geres,de fus ligitimos maridos. Deltruyen fe los campos.Defpueblanfe los lu 
gares que fe abitan.Arden [e los teniplos: Rebtieluen fe los pueblos.Derribá 
fe las calas, Los hombres(ricos y pobres) fon laqueádos ; y tobados ( colas 
milerables por cierto.) Y aun fucceden otras muy incutables : como fon: a- 
dulterios : que las múgeres oluidañ , y pierden la verguenca , y caftidad. Las 
donzellas 2 cada paíío fe deffiotán , y cortompen. La jutientud cimpeora : lus 
buenas coftumbres tranffoitmando eñ Vicios: Y fi alguna bueña obra, yfantta 
con nofotroseftauazde improvilo fe alexa, y tránfmofita.Luego falen las fu 
rias del infierno, fenorear la tierra: yra,(angte,rauia, muerte y maldad : que 
rebueluen todas las cofas:poblandolo de hombres maluados, y facinorofos: 
robadores,adulteros, rufianes, ladrones, coflarios,traydores,vfurpadores de 
rentas Reales, lacrilegos perjuros, yblafphemos.Aníi, que figuen, y fucecden, 

ala 



Prohemio. 

A la guerra; eltos y otra infinidad de males:yprincipalmente enel Perú:donde 
ha fido de ral éalidad la cuetr a;que níica (0 pocas'vezes)(E aura vifto;que aca 
bada vna guerra; no: dexe rayz y [imiéte para otra:porque vna, de otra depé- 

de.Pues fi queremos: confidetar,la tyrannia,y deftergienca, de Franciíco Her 
nandez(de. quien fe ha de tratar eneítelibro ) quanta mul Ititud de males yeré 
mosjuntos: Perdiendofe la fanéta doétrina, que a los naturales le hazia; Y: no 

folo,talando,dcftruyendo, y robando todo el Reyno, y poniendole debaxo 
detyranniaspero lo queno fe puede dezir in fentimiento y dolor;quan pros» 
phanados fueron los templos, yfaqueados:quitando las campanas, y Otras co 
fas, dedicado al calto diuino;pa facrificio del demonio:allende otros ignume 
rables daños.Auiendo paz;cada vno vía lu officio:floreícé las. cofas honcftas: 
obedecé [c:c0:réuerccia, las leyes, yfanétajulticiaraugmentato la religion: culti 
uan le los campos: crelcen los bienes,y hazienda ,multiplicandofe: ymejoran 
fe las coftumbres. Finalmente , con: la paz;en Gintiendofe los vicios, fon puni 
dos,y caltigados. Y: para mas corroboracion delo dichozmiremos,quanto en 
fu teftamento, naeltro feñory Redemptor del mundo, nos dexo encomenda 
da la fandtifima paz.O quanto por talrazon, [on obligados? 2 fus Reyes, los 
de nueltra Efpaña: pues porla antigua y perpetua paz, en que la han (ultenta 
do, tan libre,y reítamente,feñorea en ella, la lantra jufticia: hija procediente 
de la verdad (norte, y guía de los Hiftoriadores,yChroniftas.) Teniendo pues 
yo, difcreto,y prudenteletor, laverdad por mira(ymi pluma afleftandola)he 
tenido animo y atreuimiento,para eferenir yfacar a luzslo que con tanto tra 
bajo y cuydado,hize;y ordene: compliendo redtamente,có el cargo y¡officio 
que me fue dado.No temiendo,nirecelandome,de las brauas ytempeltuolas 
ondas y tormenta, que me eftan amenazando: por las dinerfas y contrarias 
-Opiniones,que algunos tendrá: contra lo que aqui efcriuo. Caulado,mas por 
los engaños, y chimcras,de algunos; no por falta,ni delcuydo mio.Portan- 
to,candido Leítor; quanto a [er elta hiftoria cierta y verdadera ; podrasbien 
affegurarte:( fueres curiolo ,en aucriguar laverdad.En lo demas, 3 tocaal elti 
-lo,difpofició delos calos difcurfo,ydecoro delas perfonas,ycófideracio- 

nes dela obra; no hize(ni pude hazer)mas delo 3 mi talento alcan 
ca:tu puedes enclto(con moderacion) corregir y cmmen- 

“darme: y yo con humildad (agradeciendolo)rece-. 
bire de buen grado;la correcion y cen- 

lura que me dicres. 
ES 
TE 
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del Peru,que; fe. mando efcaenir a Diego Fewmnandez,yezino.de la ,. 
. ciudad de Palencia. En, sontieno loz4hizo el; Reeb déte Ga; A Úbt 
Lea ¡Jelpues dela viétoriadela batalla: de Ja quiXaERODRIcÓ « ebrio! 
la tyrania y algamiéto dedos Gótreras;y do. Sebaltiade su me... 

Caftulla,yde Francitco Hernangdez:Giron: con e 5 ¡cio 
Plgsm: y. principio que! los Ingas pUnAO) 105 450 ey usd iu 

-xon,y Lu delcendenciás- ob £ib,0%: 

Caplio PLANES. Como, 
auiendofe publicado: Eos ciudad, del, 

Cuzco, el repartimiento que: his. 
zo el Prelidente Gaíca; er ea 
gunos QUEXOQÍOs trata, >2000:) 

ron rebelar el. 
Perú. 

== ¡Elpues qel Prá 
nea SN idénte Gaíca,con la 005) 

aus. E/lidesbarato de Xaqui- 
ze Rod PS, | regiana, pufo tenia: 
me TC CON tan profpeto 

fin, alas crueles guerras del Perú; q 
reduziendo aquellós Reynos, al' fer. 
icio dlinuictilimo EmperadofCar 
lo quinto Augufto Maximo,debaxo 
la Corona Real de Caftilla; hizó el a: 
llanamiento y caftigo de Gócalo Pi 
carro, y delos demas alterados, € q en 
fu rebelion, y cótra cl eftádarte Real 
auian Édo;en acabandofe de hazer el 
principal caftigo,que fue otro dia de 
ípues dela batalla, Martes diez de A- 
bril, ano del nalcimiento de nueftro 
Salvador IefuCbrifto, mil y quinien- 
tos y quarenta y ocho ; luego [e par- 
tio para la ciudad del Cuzco (4 cfta- 
uá quatro leguas del cápo ) € alli en 

EN gloriofa Str del. 

dad dd 

culpados , at; rNlado AQ sad 
Cianca, y al Marifc4l Alónfo de Al! 
narado ¿ viendo feMmoleltado de los 
Cápitanes,y gente de guerra, ¿que le 
pediaf repartimientos,e Otrascofas, 
en gratificació de feruicios q al Rey 
avianthecho; ¡reptefentádo pata ello, 
gaftos, trabajos, y fatigas, q en aque- 
lla , y otras jornadas auian laltado y 
fafrido; dexádo pot foftituto fuyo al 
Licenciado Ciañica”, con poder muy 
copiofo , para entender eh todas PS * 
colas de jufticia, y gotiernacion, anfi 
dela ciudad del Cuzco,como de: A: 
requipa, y Guamanga, y villa de Pla- 
ta; le fue al affiento de Guaynatima 
(doze leguas delCuzco)lleuando có 
figo:4 don Ieronymo de Loayía (O- 
bifpo de Lima , que entonces cra)y 
auiédolo conel cófultado,hizo cier- 
to repartimiento: que en aquella fa- 
zon fe valuó ¿h vn millon, y quaréta 
y vhmil y t tantos pelos de renta, en 
cada vn año:de quatro cientos y cin 
cuenta marauedis el pelo. El qual a- 
viendo hecho,le émbió ¿publicar en 
el Cuzco,có do Teronymo de Loay 
fa: 4 quien eftando en aquel affiento 
le vinieron defpachos, que efa' 'elctó 
por primer Arcobifpo de Lima. Por 
Prefidéte fe partio luego 4 la ciudad 

Lo ghizo algunos Mia dio ordé enproueer có 

elPrefide las tocantes al fernicio de Dios, do- 

tede(pues rina, y buen téatamiento de Pod na 

delzbara turales, y otras al feruicio de fu Ma- 

la dexa geltad, y bié del Reyno.E anfímifmo entédido,que fe aulentó del Cuzco, 

| quixagu auiendo cometido el caftigo delos  pornofe hállar prefénte ala publica 

ána. ] Aa cion 
«d 

de los Reyes; para dar ordenar dal 
fiento dela Audiencia Real, y prefi- 
dir énella (comio en la: primera parte ' 
defta hyftoria cfta contadO”. Tuuofe: 

] 

] 

7 

| 
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 Seguuda partes *: 

fagaz,y prudente Freniá ya éxperien (quétes,q por fu ventaja, y proprio in 
cia delos dela tierra; temio la deluer erra; ter lefuer  terefle, enclta jornada folaméte lc a- 

gueficá de los foldados:: y de ojr fús" aan lferuido:delos quales el Prefidé- 

cion del repartimiento, G como era * loanfi,caftigária criminofos, y delin 

quexas, blafphemiasyremiegos: Enlo  “igeño folo; no auiaofado hazer juíti 
qual ciérto” nofe engano*porqlitdo o £] ciapéro aú de'miedo les auja'augmé 

llegado el Arcobifpo al Guzco; dote” citádo mucho en hóra y prouecho,lo 
auian jútado calirodos tosvezinosy? obre lo' q antestenia.Tomauilobre fu 
foldados, q enel altanamiento fa --> anima y cofejencia laculpa defte pec 

cadot(alguno:era)infiricdo q el he- 
car el repartimiéto, dia defeñorfant o :choletajuftifimo, caltigandoles por 

Bartholome,veynte y quatro de Ago. 
fto ; Juego muchosdelos vezinos , y. 
foldados, comencaró a blafpbemar,, 
y dezir denucítos contra el Prefiden 
tc,y publicamente dezian defuergué 
gas, quealleltauan A tyrania,y Nuevo 
algamiento.Entrauan en fus.conlul- 
tas, ytratauan de matar alOydor Án 
dres de Cianca, y tambien al Arcobi 
fpo, porq le juzgauá authorde aquel 
repartimiento.La cauía de fu yra , y 
elcandalo,era, dezir que los principa 
les repartimientos,y encomiédas de 
Indios,fe auian dado 4 los q anian (1 
do fequaces, y principales valedores 
de Goncalo Picarro, y álos que auiá 
deferuido al Rey. Procurauan el Ar- 
cobifpo,y el Licenciado Cianca, mi- 
tigar aquella furia, y aplacar la géte, 
y aníi para cfte efteéto, facaron de la 
caxa Real, cantidad de plata,para có 
tentar algunos (que aníi el Prelidé - 
te lo auia mandado)mas no por eflo 
ceffó la deluerguenca pallada. Ántes 
cófiderando 4 aquello fe hazia de te 
mor, mas crecia la yra, y delacato, y 
el delíeo d executar lu peruería, y da 
nada intenció.Entravá en cófultas, y 
cóocilios,y finalméte le perfuadiá, ma 
tar todos aquellosá quié el Preliden 
teauia gratificado, q antes ouieflen 
deferuido alRey.Y nofaltaná enla có 
fulta clerigos lacerdotes, q incitauá, 
y dauí calor para ponerlo por obra, 
diziédo, q fin falta el Rey lo aprota- 
ria, y ternia por bueno, y aun les ha: 
ia porcllo mercedes. Pues haziendo 

- 

las offenías G cótra Dios y, fu Rey a- 

uiicometido. Avia elPrefidete dado 
reparfimictos, A algños delos quexo 
fos;'con q fuera bié cótentos,finofe Caufa 
pulicrá alitoque,y cóparacion delos porá me 
demas,q menos meritos tenia. Y les chos ques 
vierá augrajados entalmancra; q re- dero que 
[petto dellos fejuzgauan agrauiados «ofos del 
y pobres.Mádo el Licenciado Ciáca repartio 
dar pregon , para q lo graues penas, miento. 
nadie falieíie lin licécia de la ciudad 
delCuzco:porg temio q laliédo lagó 
te fuera, tratariá mas libreméte algu 
na noucdad.Porq el comú delcóten 
to dla géte,ya del, y al Arcobifpo,les 
era notorio. El q enclte cafo le mo- Fracifco 
ftraua mas quejofo,era elCapitá Erd mermar 
cifco Hernádez Giron:á quié fe. avia dez Gi - 
dado el repartimiéto de Xaquixagua :ró era el 
na:g valia en aquella faz0,mas d nue mas que 
ue mil caltellanos de réta en cadavna xof0. 
ano.Pero(como cíta dicho)cófiderá 
do log el auia feruido,é aquello que 
aotros el Prelidétedaua,parecialexe 
cebir notorio agrauio,e aníi lo dzia, 
y publicaua:diziendo;q otro auia de 
deshazcr el repartimiéto GÍe auia he 
cho. Las quales palabras , por ler en. 
tal coyútura,muchos las interpreta- 

uien mala parte, y jazgauí eftar pre 
nadas de mal [onido. Y alí aquellos 
q eftauá quexofos,procurauan de fe 
allegar a Frácilco Hernádez, y hazer 
lc fu General: por fer como era muy 
affable y bi quiíto, y aueríc moftr:1- Cof 2 
dofabio,y animofo.Y hazer colas Íc muyordi 
méjites aclta,en aquellos Reynos;ha naria en 

| dido el Perú 



Libro Primero 6 
fido muy ordinario «Porg defpues á 
el Perú fue delcubierto,liépre ha fuc 
cedido, en acabádole de apaziguar 
yn leuátamicto, y de caltigar vn,cau- 
dillo,la géte delcótéta y alborotada, 
luego ha puelto los ojos,en otra per 
lona q les haparccido aparejado,yco 
uinióte a lu propofito. Mas Erácilco 
Hernádez,o por nofe hallar en tal re 
belió,o (por vétura ) para effeétuarla 
mas a fu laluo, O por otro motiuo 4 
para ello tuuic(le; determino falirle 
dela ciudad.Y hablo fobre ello al Ar 
cobifpo,acuytádofe mucho enfus q- 
xas: y pidio licécia para yríe al Preli- 
déte,a quexarfe,q le aula dado poco, 
en remuneracion delo mucho q auia 
feruido;y galtado: á caufa delo qual, 
dezia eftar muy neceílitado, y adeu- 
dado. Y como el Arcobifpo (elo re- 
prehendio, y certifico, q tal licencia 
no [ele daria; FrácilcoHernádez lede 
fpidio del Arcobifpo,y fe partio lue- 
go para Xaquixaguana:y algunos fol 
dados enfu cópañia. Siendo defto in- 
formado el Licéciado Cianca, le em 
bio a llamar con vn alguazil:y por.v- 
lar có el de comedimiéto,le elcriuio 

crinio vna carta,rogádoleque luego fe bol 
Licen- viefle al Cuzco. Y al tiépo q el algua- 
ado cia zil llegó a Xaquixaguana conel man 

¡a Frá dado;auia llegado(qvenia delCuzco) 

froHer yn criado del Prefidéte llamado Cor 

indez . ro.El qual dixo aFrácifco Hernádez, 
Gla ciudad quedaua muy defuergon 

- cada:portáto q nofe boluiefte: porg 

labiédo conocidaméte como fe auia 

falido defcontéto,procuraria la góte 

de le hazer por fuerca inGeneral.Lo 

qual Erácilco Hernádez tomádo por 

occafió,auiédofele dado el mádado, 

y leydo la carta;dixo al alguazil, q le 

boluicffe al Cozco:porg no cúplia lu 

buelta : y q el efcriniria eu refpuelta 

para el Licóciado Ciáca. Vifto por el 

alguazil Gno era parte para hazer O- 

tra cofla,boluiofe para el Cuzco, € di 

xo al Licéciado Ciáca lo q palílaua,y 

qa Frácilco Hernádez fe le alleganá 
foldados:y q publicaua yríc a Lima a 
dar ciertos auilos al Prelidéte. Y có 
efto le dio la carta de Franciíco Her 
nádez, la qual era del tenor figuiéte. 
$e La de.v.m.me dieró:y fi entendic 
ra q cumplia mas al feruicio deDios, 
y defu Mageltad,boluer aefla ciudad, 
q yrá do efta el fenor Prelidente; yo 
lo hiziera,aunq fuera de rodillas. Pe 
ro entienda. v.m. q yo conozco lagé 
te defte Reyno.Y como hóbre q ten 
go cfperiencia defus cofas,he procu- 
rado apartarme,por huyr y euitar oc 
caliones. Quanto mas,q quádo otra 
coía no me mouiera, fino verme en 
tanta necedad como eftoy:y cl po 
co refpeéto q a mi perílona Íe tiene, y 
la burla q de mi cada dia le haze; ba- 
ftaua para mouerme a venir delterra 
do por eftos caminos como vengo. 
Porel camino q oy he venido,he oy- 
do dezir a hombres q van porel, pala 
bras q.meparece due. v. m.mirar pot 
(i,y aníi felo fupplico,y plega a Dios 
q todo redunde en bien. Efia.v.m. 
le pareciere, q es bien laltimarme en 
la hazienda que no tengo, é al Senor 
Prelidentecortarme la cabeca; haga 
le porque defcaníare,é acabaran mis. 
enemigos de vengaríe de mi:pues há 
comengado. 

Capitulo Segundo,como el 
Capitan Alonfo de Mendoca falio a 
prender a Franciflco Hernandez,yco 
mo fe prendieron algunos culpados 

enel motin , y la jufticia que fe 
hizo, y como venido Franci 

íco Hernandez a Lima, 
= fe le dio lacóquiíta 

delos Chun 
chos. 

E LLEMA O O Y. EXE 
Licenciado Ciáca elcrivio efta 

carta;ya eftaua auilado , de como en 

la ciudad muchos hazian juntas,e có 
Aa 2 cilios, 

Carta de 

Erancif- 

coHirna 
dez al Ez 

cenciado 

Ciantcd. 



Prenie - 

nefe el Li 

cesciado 

clanca y 

embia a 
prendera 

Frácifco 

Hernan- 

dez. 
Prenden 

fe algu- 

nes del 

Motín, y 

bazejeju 
ficia de 

112 de E- 

ftrada y 
otros fe 

deftierra 

Encarce 

lafe Frá- 

cifto Her 

nasdez y 

rensize fe 
al Pref 
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«Seguuda parte 
cilios,para amotinarfe.Por loqual te 
miendofe de algun mal (ucceffo, pre 

vino algunos veziños, € otras perío* 

nas de quien fe confiaua: para q eftú 
uiefien en arma, y fobre el auifo, pa- 

ra fi alguna cola fobreuiniefle.Y jun 

to con eíto proueyo; q el capita Alo 

fo deMendoga có algunos foldados, 

fuefíc A prender AFrácilco Hernádez. 

Y tomádo informació cótra los [e 
queriá amotinar; predio algunas per 
lonas, y haziédo jufticia de vn luá de 
Eftrada;defterro para Popayi al capi 
tá Hernádo de Benautte, y ¿Diego 
de Aualos,y a leronymo de Torres, 

porá auiá entédido, yfabido el motin 

y nolo auiádicho.Y efte deftierro de 
ípues les algo el Prefidente.Conefto 
pues parecio al Licéciado Ciáca, y al 
Arcobifpo Gno era bié inquirirmas 
del negocio,por algunos relpettosq 
tunieró:y entendiédo q era peor hur 
garlo,lo diffimularó.El Capita Alon 
lo de Médoca partio Juego en buíca 
de Frácifco Hernádez.Al qual alcan 
có vna noche a las onze,en el Tabo 

del valle de Auicay:y otro dia dema 
ñana partio conel la buelta del Cuz- 
co.Y dezia Frácilco Hernádez,q le a- 
ulavenido,porg los foldados nole hi 
zicíflen general, y por quitarle de in- 
comuiniétes,y eltropiccos. El qual lle 
gado alCuzco,fue encarcelado en ca 
la de lui d Saauedra.Y hecho pcello 
cótra el leremitioCiáca,alPrelidéte. 

Por le parecer,q a el principalméte, 
recaua eftenegocio.Y tomófele pley 
to omenaje,parag pacificaméte fe y- 
ria aprefentar ante el cnía ciudad de 
los Reyes. Ylucgo le partio del Cuz- 
co para Lima,trayédo en lu cópañnia 
a d0 Sebaltiá de Caftilla(hijo del CO 
de dela Gomera) q era gráde amigo 
fuyo : de quié adelante fe hara larga 
menció enclta hyftoria. Y antes que 
Frácilto Hernádez llegafle a Lima, le 
dinulgo q venia ácalarfe có donaFra 
ciíca,hija del Marques do FracifcoPi 

L 

“bio'2 mandará Francilco Hernádez, 

Patel 

¡carro. Y era aníi miímo fama, G clMa 
rifcal Alonfó de Aluarado,la preten 
dia calarcon"dó Miguel de Velaíco 
fu'euñado. Y poreíto(o por otra qual 
quier caula G fuelle) el Prebidéte em- 

'Gno entraffeen Lima, y q fe boluief 
fe. Y tomóle efte mádado a la falida 
deChilca(nueue leguas de Lima)por | 
lo qual fe boluio a Chilca, dóde cftu 
uo fiete,ó ocho dias, efperádo galgu 
nas perfonas amigos fuyos alcancafl 
fen licencia delPreíidéte,para entrar | 
enla ciudad. Y como nofe pudo alcá 
carsfuefle de alli andando por aque- : 
llos valles al rededor deLima,masde | 
tres meles: dido mueltras de cnamo 
rado . Y defpues,fe fue la buelta del 
Cuzco. Y de ay a algunos dias, lc em 
biaron á dezir, como el Prelidéte le 
daua licencia para entrar en Lima: y 
luego vino alli. Y fiendo del Prelidé 
te bien recebido; le horo mucho.Y 
finalmentea veynte y feys de Hene - | 
ro del año de cincuenta, le dio,thizo | 
capitan general dela entrada, y cóqui | 
fta delos Chunchos:con q guardafíe A 
ciertos limites de los terminos de la D4 P 
ciudad del Cuzco, y villa de Plata, y 4408 
del pueblo nueuo dela Paz:có facul- Frácifa 
tad d poblar tres pucblos,en el fitio 444% 
de fu conquiíta. dez las 

4 | quiftad 
Capitulo Tercero, Como soschm 
dexando hecho el Prefidente el legú ches. 
do repartimiéto,fe embarcó pa Tier | 
ra Firme con grande theforo, y e- | 

[tando para fe embarcar reci j 
bio vna cedula deflu Mage- Ml 

tad [obre el feruicio 
perfonal. 

Odo aquel tiempo qel zz pe 
PrefidóteGafca prefidio enciau gía y or 

diecncia Real¡Gépre fue (u principal, y denané. 
y final intento;dar orden como mc- Gafrap» 
jor fe hiziefíe la conuerfion delosna ¿diendo 
turales,doétrina y predicacion ,G CÓ enla am 

: E las diencias 

f hit may adelanit 

e ORACON 07 É NA 



+ 

/ 

lasguerras paííadas ya eftana deltruy 
da, y perdida.Mádo hazer Vilita Ge- 
neral delos Indios, y taflar lo q auian 
de dar a fuisencoméderos,y fenores: 
«y q enelto entédieflen dó leronymo 
de Loayía Arcobiípo delos Reyes, y 
el Regéte fray Thomas de fant Mar 
tin, y fray Domingo de Sanétto Tho- 
mas,de la ordé de fantto Domingo. 
Los quales ordinariaméte entendiari 
enello. Y agraniádofe el dottor Bra- 
uo de Sarauia,Oydor dela Audiéciá, 
(porg auia elpecial mádato de lu Ma 
geltad;para q la táflació delos Indios 
fe hiziele juntaméteco elA udiécia;) 
fe nóbro el Licéciado Ciáca, para al 

- fiftir có los demas, y por fu enferme 

Acuden 

nuchos a 

edirgra 
ificació 
UPrefi- 

lente. 

dad íe foftituyo defpues el Licéciado 
Hernádo deSantillan.Y es de laber,q 
en todo el tiépo q elPrelidéte cltuuo 
en Lima, q feriá diez y fiete meles, (16 
pre acudieró muchas períonas, 4 pe- 
dir remedio deus necellidades, y gra 
tificacion defus feruicios. Porq fegú 
eta dicho; erá muchos los quexofos 
del primer repartimiento, delos q a- 
uiá ido feruidores del Rey. Y enclte 
tiépo aulá vacado muchos,ygrandes 
repartimiétos de Indios, por muerte 
de Diego Céteno, Grabiel de Rojas, 
y el Licéciado Caruajal.y de otrosve 
zinos q auiá fallecido.Y porel coníl- 
guiéte,aula tábicnq proucer otrasco 
las y aprouechamiétos.Por loqual e- 

..ra el Prelidéte de todos muy impor 
tunado,y cóbatido:y dauale cóellos 
tá buena mana;q á cada vno datiaco 
tento enfu relpuefta. Y como eltana 
de camino les dezia apartadameéte;q 
rogaflen aDiosle diefle bu3yiaje:por 
q les dexaua pueltos en bué lugar. Te 
niá grá cuenta los pretélores coníus 
criados, para tener auiío delo q lesda 
ua. Y algunos dellos haziá entéder á 
capitanes, y loldados con quié tenia 
mas amifltad(o q eftaná dellos préda- 
dos) q axiá vitto el libro del reparti- 
mitto:y á vno dezian q le dexaua tal 

Libro Primero , 
encomienda, y a Otro otra cola feme 
játe.Y oy en dia creé algunos Gloha 
ziá por fácar intetefle: y q fingidamé 
te lo cóponiá:otros tieñé poríi,q co 
mo el Préfidóte era lagaz y prudéte; 
lo eferenia para aquel effetto,y G de- 
(pues víaua d alguna maña dedeícuy 
do:para q algú criado fuyo lo pudiel 
fe ver,y lo tauiefie por cierto: y aníi 
eñ lecreto lo manifeftalle, pot cauía 
q todos que daflen cótétos enfu par- 
tida.Y es cierto, q oy en dia ay hom 
bres q ctcgé,q a ellos feles quito, lo q 
el Prelidéte les dexó feñalado. Y aun 
fe puede elcrenircon verdad, q algu- 
no perdio el felo con efte penfamié- 
to.Tuuo el Prelidéte Gaíta gráde in 
telig8cia, y cuydado,porllenar alEm 
perador mucha [uma de Oro, yPlata, 
y juntó vn millon, y medio de caíte- 
llanos:que reduzido á coroñas de E- 
[paña,es mas de dos millones, y cien 
mil coronas de á trezientos y cincué 
ta maraucdis la corona:aniédo ya pa 
gado grande (umá q auia gaftado en 
la guerra. Llegado pues eltiépo de fu 
partida(cofa para el muydefícada)da 
uale demaliada priclla: có temor no 
le yiniefícalgú defpacho q ledetuuiel 
fe,o alc.nenos para € le tomafle fue 
ra del Reyno.Y acabado q vuo fu re 

- partimiento;hizole cerrar, y fellar,y 
mádog nofe abriefle, nipublicafie,ha 
fta q fuefien patíados ocho dias, q el 
fuefle hecho a la vela. Y q delos repar 
timiétos q dexaua proueydos, diefle 
el Arcobifpo cedula dla encomiéda, 
Partiofe de Lima para elCallao(puer 
to qeftados leguas dla cuudad)aveyn 
te y cinco de Henero.Y el Domingo 
(iguiéte,antes q (e hizieffe ála vela re 
cibio vn pliego díu Mageftad(gle lle 
só ala lazon d Elpana)y cnel vna ce 
dula eng el Rey mádaua quitar el fer 
vicio pertonal. Vilta la cedula como 
fintio q la tierra eltaua tá vidrio(a, y 
defcótéta, y llena de malas intencio 
nes, por cauía del repartimiento de 

“AA Guay 

La mane 

Ya como 

el Prefi- 

dente de 

xo hecho 

el repar- 

rimiento 
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Guaynarimasanfi por auct ¿xado fin 

fuerte 1 muchos feruidores dei Rey, 

y dado grandes repartimientos4mu 

chos q auiá fido primero delvádo de 

Gócalo Pigarro,como por otras cau 

fas q le mouian, determinado ya en 

fu partida;proueyo poranéto: q por 

quáto el yua á dar relació au Mage 

ftad del eftado de la tierra, y de lo 4 

tocana 2 fu fernicio;4 fufpedia la exe 

cució dela cedulaReal.Y G el feruicio 

perfonal nefe quitafle,halta entáto q 

de boca fuefíe lu Mageltad por el in- 

formado, y otra cola mandalic. Y có 

cíto Lunes figuiéte fe hizo ala vela, 

lleuádo cófigo todo el Oro y Plata, 

que auia juntado. 
AA AE 

Cap.iiij.como el repartimié 
to fe abrio: y Francilco Hernádez fe 

partio para clCuzco,y pregono fu en 

trada, y de las rebueltas que tuuo có 

el Corregidor, y las colas que 

fobre ello paflaron.. 

Pp Afíado pues el terminog 
el Prefidite Gafca pulo, para q el 

repartimiento fe publicafle;y venido 

el dia tá deflcado delos pretenfores, 

como fazó,y tiépo,en q péfauá tener 

fu remedio:todos acudicron ala fala 

del Audiécia. Y eftando los Oydores 

enlos eftrados,fe abrio el repartimié 

to q el Prelidente aula dexado cerra 

do,y fellado:y alli fue publicamente 

leydo.Y muchos delos q mas confia 

dos eftaná,falieró Íin fuerte : y Otros 

G no teniá tá entera confiáca, lalieró 

có buenos repartimiéros.Fue cofa d 

ver, lo q vnos deziá,ylas malas volun 

tades q otros moliraus, y la defpera- 

ció q algunos tenii,y lo.q dl Prefide 

te blafphemauá.Porq ya noles refta 

ua elperáca de cofaalguna. Eftana en 

efta lazó FricifcoHernádez enLima: 

(4 como efta dicho)íele auta dado la 

cóguiíta dlos Chúchos:q llamá la en 
trada de Diego de Rojas:y auja le ya 

Seguuda parte b-. 
pregonado; Y como era bié quifto d 

los foldados, muchos fele allegaron 

para yríe cóel. Y luego nóbro capita 

nes, y los embio á hazer géte a la ciu 

dad deArequipa,Pucblo nucuo,y ala 

villa de Plata. Y el le partio có algu- 

nos foldados para el Cuzco. Y dieró 

le nuevas enel camino;g enla ciudad 

del Cuzco, fe tratava ya entre los ye 

zinos,d le eftoruar lu entrada.Llegó 
al Cuzco Iueues dela Cena, y el Do- 
mingo de Quafimodo hizo có trópe 
ras pregonar la pronilió.Luego [eco 
méco átratar entre algunos. vezinos, 
G no era bié q Frácilco Hernádez hi Trarafé 
ziefle aqlla cóquiíta,por algunosmo entre los 

tinos q lu pprio intercíle les moula. »ezinos 
Otros deziá q fela aniá de impedir, y del cuz 
eftoruar,porg la prouilió no era defu co de im 
Mageftad,fino del Prefid3te Gafca,y pedir la 
q auiá de fupplicar della. Otros mutr- cóguita 
murauá de Frácifco Hernádez,dizió- a Fran 
do,4 no tenia tábué j¡uyzio como pa fco Hera 
recia:y G otros vezinos aula q la po- nandeza 

diíá mejor hazer.Aníi q parte álos ve 
zinos moltrauá pelar, ali por fus in- 
terellesscomo pord lacaua dos folda- A 
dos dela tierra.Cóliderádo,3 (1 fuMa 
gcftad alguna coía proueyefle enfu p 
juyzio;le podriá refponder con folda 
dos: como otras vezes auia hecho:y 
3 fin ellos eftauá acorralados.Delde 
cel Domingo q fepregono la entrada, 
fe comencaró adiuulgar eftas colas, 
entre algunos dela ciudad. Y cl Mar- 
tes adeláte,hizo Frácifco Hernandez. 
vn parlaméto alos foldados q eftavá 
en lu caía, y ¿4 otros q para el cfíetto Si 
auia hecho llamar, diziendoles;q mi Ñ 
rafíen q era íu capitá general, y q por y 

prouifió Real hazia la géte. Y Gel te- ¡ 
nia entédido,que por cíta cauía algu ] 
nos vezinos le queriá mal:y le aujá a- 
uifado q le queria matar, O próder:q 
por táto aftectuolamóte les rogaua, 
le ayudaílen a deffenderíe enfu caía, 
li alguno a offenderle viniefte : pues 
les era notorio, q el tenia bié para le 

| lus 

o oq pena ppt 



Libro Prierlo 
faftentary lo dexaua todo,por'les yr 
-2 remediar,y bulcartierra,dondeles 
dieífle de comer, y tulieften deícáfo. 
Pues el no pretendia que los vezinos. 

8 
dordixo a Fracileó Hetnidez.' Señót regidory 
Capitaháme dicho q Gia Merced redi Erácifco 
bió pena porg yotali? 4 rondar lá ciu Hernan. 

- dad: ptes mire Gmo. la dene recebir: dez. 

Vela fe 

le dieffencola alguna de (u haziéda, 
ni les queria pedir nada:mas que fup 
plicarles; le dexaflen librementeha- 
zer fuentrada . Y Q para cfte effegto 
cftuuieflen todos cócl apercebidos, 
y en vela : para 1 los vezinos le'qui- 
lieflen poner eltoruo, o hazer algun 
defafuero.Conelto eltuuieron en ve 

pues yo "hago lo q d deuo al cargod té 
0. Y antes q.v.1a, viniefíe AC lta ciu- 
dad, folia yo hazer lo mifmo. Alo 
qual replicó Frácilco Hernádez. Bi3 
lo cEdo yo [eñot; ¡Pero cola nuéua pa 
rece q mi, rondar con las perlonas q 
falio. Y fepa € (he han dicho; d.v.M.y 
1óS veziños me quieren matar. Y ae- 

Fracifeo la coda aquella noche:y Íintieron co  ftal caía yo me hé recatádo,y hecho 
MEmar- el Corregidor,por aquella parte gente en mi cafa para deffenderme. 
dez dela cafade Eranciíco Hernádez, hi- “El Cofregidorle certificó ; q en ello 

zo ronda con golpede vezinos ¿grá  nole auian dicho verdad. Y G todos 
parte dela noche:G parecio cófirmar los vezinosle crá amigos, y teniá vo 
el recelo q [ertemia.¡Venidopuesel  lñtad de le aujar y favorecer para fu 
dia; vino el Alcalde Inan de Berrio, — “entrada. Y que para hazer la jornada 
4 caía de Francifco Hernádez,1leha  brenemente,cl daria todo el favor,y 
blar de parte del Corregidor: para G calor pollible; portanto q comengal 
deshizieífe aquella junta de génte q  fe3 a echat la góte fuera:q ellos haria 
“eníu cala tenia. Porq pareciacolací  falirzylos (acaría fuera dela ciudad, 
cidalofa;y en delacato de lajufticia,  defeys en leys, como el dicffe la or- 
Tambien vino paradeícnlparal Cor den.Y q vnvezino yria có cada qua- 
“regidor,y alos vezinos, de la foípe-  drilla:para darles lo neceffario, hafta 
cha q publicaua q le querian matar, — fueralos terminos dela citidad. Eran 
o eltoruar fu entrada.Porq ya clCor cito Hernandez dixo entóces. Dios 
regidor eftaua auifado, y le auian di-  meesteftiga,qí algo piento penar 

cho,como Erácilco Hernádezíe que  enclotro mundo, es, por fiépre auer 
xaua del, y le recelaua. Y G de temor tenido intenció de morir por los ve 
fe pertrechana enfu cala para ladef-  zinos,y tenerlos fiempre delante los 
fenía. Y auiendolehablado largamé — ojos: fi cn algun tiempo he peníado , - 
te fobre eíte calo,FrácilcoHernidez hazer algo. Ló qual diziédo;le delpi- 

fe afármóo mucho con luan deberrio dio PSICO Hernandez; con vn con ... 

eníus qxas:yú lanoche antesleyuicí  tinente altivo: y có mueftra de,teher ;.. 
fen rondado táto la puerta; q auilac-  alCorregidor en poco .Defpues de 
frtado cali determinado de falirác-  ydo,trataró fobre aquellas poftreras 
llos.Finalmente Juá de Berrio le per  palabras:las quales juzgatan auer di 

fuadio que (e fueffe ala yglefia, para  cho,a finde declararíc; que en algun 
verfe con el Corregidor fobre aquel tiempo fe auia querido alcar. Y dixo * 

negocio.y aníi fe fueron luego, lleuá. el Corregidor;que le auia querido e- 
do Frácilco Hernandez enflureguar-  charmano,y prendcrle enla yelefa: 
da obra de quarenta foldados. Y en- fino fuera por la mucha gente € efta 
trados enla yglefa le apartaron avn ua enfu guarda, de temor no vuiefle 

Hablá fe cabo el Corregidor y FrancifcoHer algú alboróto! Aquella noche guió 

enlaygle nandez,y ME de Berrio, y elcapitá te eftuno Francifco Hernandez có el 

fía el cor luan Alonfo Palomino. a DA miímo 1ccarO y guarda,que antes a; 
A ula” 



Segunda parte 
faliofe cópaflosapreffurados,dexádo uia eftado. Y porel configuiente lo 

cftuuicron el Corregidor, y vezinos: 
recatandofe los ynos delos otros. 

Cap. v. Como eltando pa - 
ra romperla gente dela ciudad, y los 
de Francilco Hernandez, Íe concer- 

to,que el Corregidor, y Franci- 
íco Hernádez fe hablafen,y 

delo q entre ellos paflo. 

T'ro día adelante, lueues 
diez y liere de Abril, fuccedio en 

la ciudad del Cuzco, q queriendo vn 
alguazil executar cierto mandamien 
to de execucion,enyn foldado delos 
de Franciíto Hernádez(llamado Se- 
baftian de Santiltcuan)por no le dar 
fiancas;el Alguazil le quifo prender : 
y el foldado fe pufo en deffenía. Y lie 
gando á la lazó otro Alguazil de la 
ciudad, anduuo con ellos a bragos:y 
puío mano á vna daga, y enla rebuel 
ta le quebraró las varas de jufticia, y 
en efto acudio el Corregidor, y pren 
dio al loldado. Eftaua enelte tiempo 
Frácilco Hernádez enfi caía: platicá 
do có luideBerrio Alcalde, y cóDie 
go deSylua, fobre los negocios paña 
dos.Y llegó enla coyútura vn paje d 
Frácilco Hernádez muyturbado,ydi 
xo,qle queria hablar en fecreto. Y a- 
partádofe,le dixo,como el Corregi- 

Arifan dor mádaua ahorcar a Santifteuan. 
a Fran» Luego Frácilcto Hernádez enderecó 
cifeotler. fu platica cótra Diego de Sylua, y le 
swandezg dixo.Señor fupplico 4.y.m.vaya lue- 
elcorreg; go,y diga al Corregidor 4 lefirpplico 
dor quie no toque enla perfona de Sátiftená , 
re abor- G fi algo deuicre,yo lo pagare:y otra 
car »n yezreplico lo meímo, có cótinéte q 
Joldado, parelcia amenazar,mas de lo € lona- 
Aperci- uailas palabras. Y antes que le baxalle 
benfelos Diego de Syluasvio como muchos d 
Soldados los foldados fe dauá pricílaa lacar ar 
para qui mas delosapolentos partelanas,co- 
tar 4 la tas,rodclas,y arcabuzcs.Diego d Syl 
Jufiiciael! na los dixo,3 (e foflegalíen,q el yua A 
Soldado. poner remedio en lo de Sátilteuan, y 

Al Rey,có alguna géte, para ahorcar 

9. aque be Gulre yne aa hras, 

los enfu obra. Y hiallo al Corregidor 
q ya eltaua enla placa, j¡úto álas calas 

el foldado.Diego de Syluale dixo; G 
tenia poco aparejo para refiíftit lade( 94 de | 
uerguéca de los foldados.Y q cúplia 
Gen todo caío 16 diefle A Sanriftena: * (Ha 
porá (mo le le dava,entédicile q fele le e 
quicariá.Sicdo informado el Corregi $3) 
dor delo q palaua, y comolos folda *** 
dos eftaui en arma; dio el foldado 1 
Diego deSylua,pa 3 le licua rfi ca 
La,có feguridad G le dio dela vida. Y 
luegog le vuo lleuado, (e bóluio ica 
tuallo:yvio como todos losfoldados 
cftauia púto pueltosen arma. Y dan 
do auifo al Corregidor,mádo facará 
la placa el cltádaree Rea!, y fe dieron 
lucgo pregones por la placa,y canto 
nes, para q todos le jútailen 1 la boz 
delu Mageltad,lo pena dela vida,yde 
lex auidos por traydores.Alo qualfe 
jútó mucha géte.Luego mádoelCor 
regidor fueílen en cafa de Franciíco 
Hernádez dosefcriuanos dla ciudad, 
có Garci Lalo dela Vega, y Baltode 
Gueuara,y Diego de Sylua,y elAlcal 
de Diego Maldonado de AÁlamos:pa 
ra q miraflen lo q auia.Y Juego dieró 
bueclra certificandole,como tenia en 
fu caía grá quátidad de foldados,bié 
armados y a punto de guerra.Y q de 
ziá muchos opprobios, y defuergue- 
gas cótra la julticia.Lucgo mando el 
Corregidor poner todala géte en or 
den,y tornó ¿embiar a Garci Lafo, 
Baíco de Gueuara,y Diego deSylua, 
y 4 otros: para q fueffen á Franciíco 
Hernádez,y le dixcilen; q luego fe yi- 
nicíle como vallallo y feruidor defú 
Mageftad,a ponerte baxo el eltidar 
teRcal.Losquales é llegádo vicró co 
mo ErácileoHernádez cltaua Tarma 
do,y moftraua tener congoxa,ypena 
delte fuccello, y dEulpidofe cócilos 
maldezia (1 yótura, porg ún el faber 
lo niauer entédido cola algúa,le po 
niá culpa cnlo € nola tenia.Dizigd 0; 

que 
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Libro Primero 
q el era feruidordel Rey!y añ gria yr 
al mádado del Corregidor. Y dando 
mucítra de efftcátuarlo, quito fubir en 
vicauallo:pero luego felo eltortaró 

-los foldados, y le drribaró dl yimpidié 

Aptrci" 

ve el cor 

¡rgidor 

q gente 

le La ciu 

¡adpara 
sar bata 

laa Frá 

coHer 

¡andezo. 

do lu yda!y le amenazaró, poniédole 
los arcabuzes álos pechos, diziédo; q 
en ninguna manera fe aula de yr, y q 
miraíle G el Corregidor le engañana, 
para luego le cortar lacabeca. Y có 
clto vn loldado de agllos có vn mó 
táte cnlas manos le diovn répuxo,di 
z1cdo;0 pele á tal có vos, vamos 4er. 
los traydores. A lo qual re(pódioFrá 
cilco Hernádez,q por amor de Dios 
le dexaflen, y vieíicn q le echauá áper 
der . Bueltos los vezinos al Corregi- 
dor, le dixeró lo q pafíaua, y les man 
do boluer có legúdo mádado.Y qan 
í1 miímo requiriefíen 4 los foldados 
vinicflen debaxo el eftádarto Real, y 
dexafíen venir libreméte ¿Francióto 
Hernádez ante cl.Y cóelto apercibio 
la góte para les dar batalla, haziendo 
della dos cíquadrones, yno de Infan 
teria de q cra capitá Juá Alófo Palo- 
mino:y el Corregidor fe puío pot ca 
pitá dej otro elquadró de á cauallo. 
Lucgo comécaron á internenir fray 
les, y lacerdotes clerigos , y vezinos 
principales, platicando muchos y di- 
ueríos medios, dlosvnosálos otros. 
Enlos quales veniaFrácifco Hernan 
dez dbuena volútad(alog moftraua) 
pero los foldados eftauá tádefuergó 
gados; q jamas en cócierto alguno q 
navenir:moltrádo mucho animo:y q 
teniá en poco la multitud dlos cótra 
rios.Y quilieró dezir,q dlos q eftauá 
dela parte del Corregidor les auii da 
do auito, q dieflen enlos efquadróes: 
q cllos mifmos matarian al Corregi 
dor:y alos demas q les cótradixcilen. 
Y cftádo la géte, como en aquel tié- 
po eftaua, parece, fe podria creer ler 
aníi verdad.Finalmente ellos falicró 
a la puerta, pueltos eníus hileras, y cl 
Licóciado Alameda andaua entre e- 
llos có yn mótáte,poniédolos en or- 

¿A 

d¿.Andádo enlafuria dloseáciértos; . 
al cabo d grádes alrercaciones vinie 

-ró, en q Frácilco Hernádez fe viefíe 
-c0cl Corregidor enla ygleía. Y q pa 
Lu feguro,qdaísé en poder días folda 
dos, quatro vezinos principales de Ja 
<iudad,GarciLaflo,yel alcalde Diego 
Maldonado,Bafco de Guevara y Dic 
go de Sylua. Y eltádo ya eltos quatro 
en caía dFrácilco Hernádez fóbre pa 
Gto y Cociertozaun có táto no le griá 
dexar venirlos foldados,reliftiédo fu 
yda:no obítite q los vezinos les dziá. 
Dexad yr ávucítro capitá puesva por 
el bié y quietud drodos,(i algú daño 
lc viniere, en vueítro poder ddamos: 
q nos podeys luego cortar las cabe- 
gas.Y Iná de Berrio q avia venido có 
ellos,comovio eltas differécias,echó 
la mano drecha áfus propias baruas, 
y lacádo dellas, dixo 4 los foldados. 
Tomad [enores, q yo os empeño e- 
ftas baruas,q os boluere vuettrocapi 
tá lano y Íaluo. Los foldados las to- 
maró,elcarneciédo dellas diziédo al 
gunas deluerguécas. Y al cabo de grá 
des importunidades q pafaro,Fracil 
co Hernádez lalio defu caía payrála 
ygiela á verle cócl Corregidor: y Jue 
go boluio al gaguá de fu caía do efta 
uan los vezinos por rehenes, y les di 
x0;q perdonallen, porq cúplia dexaí 
fen lasarmas, por dar cótétoafus lol 
dados. Y anfi les fucró quiradas: que 
dádo enfu guarda algunos arcabuze 
ros.Lo gl hecho, Frácilco Hernádez 
lc fue ala yglelia,pa fever cócl corre 
gidor.Á do tunicró grádes dbates, y 
altercaciones [obre elnegocio.Y alfin 
fuela cócluíto; q Frácilco Hernádez 
le boluieíle rfu cafatydeshizicílela YE 
te,y entregalle al Corregidor ficte d 
ocho fuldados losmasculpados:dlos 
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quales dio nomina para q fe dterrar Hernan- 
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de dáraquelos fóldados. Pero ellos 

¿dezian:G.en ninguna manera paflariá 

porello.Francitco Hernandezles di 

xo, que el no podia hazer otra¡coÍa: 

¿porq aníilo auia prometido. Pero q 

ellos fe-fuefien relcóder por los pue 

blos de Indios cercanos:y en Sanéto 

Domingo, y do mejor les pareciefle, 

Cap. vj.como Erácilco. Her 
nandez fue fobre feguro a caía del 

Corregidor,el qual le prendio; é hi- 

zo jufticia de algunos loldados: , y a 

Francilco Hernandez , le remitio 

con el proceffo al Audiencia. 

Efpues que el Corregl- 
dor vuo hecho el conciérto có 

Franciíco Hernandez; luego mandó 

deshazer los elquadrones:y mádo a- 

quella noche que los vezinos, y algu 

nos foldados le hizieffen cuerpo de 

guardia. Y eftuvo toda la noche en 

vela,y con grá recato,halta ver (1 Erá 

cilco Hernandez cúplia el cócierto. 

Y aquella noche le dixeron como to 

da via Fráciico Hernádez tenia mu- 

cha gente configo. Lo qual era aníi 

yerdad,porg los foldados le auiá cul 

pado mucho,de auer hecho ag] par- 

tido:y le perfuadiá diefle aqueila no- 

che fobre ellos . Pues era cierto Q ya. 

jamas fe lleuaria bien cone! Corregi 

dor,y vezinos. Porq fuintéto era de 

le matar ó préder,por eftoruar aglla 

entrada. In(iítiále có gráde importu- 
nació, q fucfíen luego a dar cóbate a 

Ja cala del Corregidor.Y para masle 

perfuadir deziá;q pues era hobre ex- 

perimétado enla guerra, cóliderafle, 

quáto mejor feria acometerlos el, q 

fer dllos acometido:pues no aula du 

da fino € auiá de intétar de matarle. 

Y q luego fucífen para le alar có la 

ciudad, y matafíen los vezinos q les 

fuelíen cótrarios, y robaflen fus mu- 

geres, y haziédas. A todo lo qual Frá 

cifco Hernádez daua defuio,opponié 

“Segunda parté. 
doles algunos eltoruos e incóuenien 

tes: Y aníi los vnos y los otros pafla 

ró có recelo toda alla noche. V cni- 

da la mañana , el Corregidor embio 

fus efpias, para faber fi Frácifco Het- 

nádezrenia góte cófigo. Y como fa- 

po'¿G fi, lo comunico có Iuá Alonfo 

Palomino, y otras perfonas:y eftuno 

determinado facar luego eleftádarte 

211a placa, y cóbatir la caía de Erácif 

co Hernaádez.Iná de Berrio le dixo;Q 

el queria yr primero a vetíe có Fráci 

fcoHernádez:y anfi fue, yle dixo;quá 

mal lo hazia en no cúplir fu palabra, 

enlo 3 auia quedado có luá d Saaue 

dra. Alo qual Erácifco Hernádez dio 

delculpa q no era mas enfu mano,ni 

podia acabar otra cola con fus folda 

dos.Y entre otras platicas luá deBer 

río le perfuadio,fe fuefle a ver con el 

Corregidor:G el le daua fu fe y pala- 

bra,¿ no recibielfe daño,niperjuyzio 

en coía alguna:yGafhi como fucfle có 

el,le bolueria (ano, y faluo,y libre. Y 

G para ello el Corregidor le auia da- 
do la fe de cauallero.Y fiédo por luá 

d Berrio muy importunado,cócedio 

enello,có la dicha promefa. Y porg 

los foldados nolo fintieffcn, fe fue an 

fi como eftaua encalcas y jubo,có v- VafeH 
na ropa.El qual entrádo en caía dlaá cijeo HI 

de Saauedra(g eftava có júta d góte) nandz 
le prédio, diziédole algunas palabras caja de 

de enojo.Y mádo ále echallen prifio corregl 

nes, y le puliellen gére de guardia.Sa dor, PI 

bido luego por los foldados « fu ca- delta, 

pitá era prelo,tomaró fusarmas,yto 

dos deflampararó la caía, elcódiendo 

fe por diuerfas partes. Luego embió 
el Corregidor acala de Frácifco Her 
nádez para laber frauia géte.Ycomo 

entendio que eran ydos;mádo a Die 

go de Sylua,que con doze de a caua 

llo bufcafle los que eftauá elcódidos 

porla ciudad,y los prediclle. Y labido 

g muchos dellos eftauá hechos fuer 

tes enel monefterio de SittoDomin 

so;fe fuc para alla enordé de guerra: 
| | y luan , 

O 1 ¡07 



y 

y luan Alonfo Palomino enla delan 
tera por Capitan dela gente. Y abrié - 
do las puertas ,vnos le elcondicron 

por la caía, y otros fe hizieron fuer- 
tes enla torre. Luego mido el Corre 

| gidor a Diego de Sylua, y á vn padre 
yl dela ordé,q fubiefíen ala torre do e- 

| ftaua los foldados,y les dixefíen;q vi 
nieflen a obediccia dla juíticia, y q le 

| riá pdonados.Y como fuerólolos;los 
| dexaró fubir:y pluadicró á algños lol 

dados q eftavá al medio dela torre, q 

fe rindieflen,y feri3 perdonados:y an 
| li lo hizieró.Empero vn Benito ú A. 
1 guilar,G eltaua mas arriba,los repre 
Fl hédio mucho porello:y fe pulo en re 

y Ítítécia,có otros foldados, q eltauan 
enlo alto dela torre.Entre losquales 

15) eftauá luá Chico, Benito dela Peña, 
-- Caftillejo,y Lagos.Los quales rezia- 

0  méte y có gráde animo fe deffendia, 
[no obítáte q eri cóbatidos por toda 
la géte,y les haziá grádes humos, y o- 
tras diligécias. Pero ellos [e deffédie 

E 16 tábien, q no pudieró fer auidos. Y 
| de ociog fe prédieró,mádo luego el 
| Corregidor aceleradaméte hazer ju- 

flicia de vn foldado que no erá delos 
mas culpados, llamado Alonfo Do- 
minguez,y publicófe auer fido incita 

2. ¿do porva vezino dela ciudad,por ra- 
MSéX zo G le avia facado vna India deíu ca 
| 1a,G pudo feranli(porg es cierto auer 
| perfonas enel Peri, mercaderes, fol- 

dados y vezinos á ali les peía, y en 
té,quíco les lacivna India moca,de 
fu cala,como (1 les llevafíen (u ppria 
muger.)Cerca delo qual denrian por 
cierto los juezes ler muy recatados 
en no hazer,ni dar mueftra,q pordar 
cótóto ¿nadie,hazé cofaalguna:mas 
de por la reétitud delu officio. Y mu 
cho mas enla mucrte de vn hóbre,G 
por jufta fentécia € fca,la due prime 
ro llorar de piadad: y no G parezca ( 
por yra O por végaca de (1,0 de lus a- 
migos,executá la jufticia.A Goncalo 
Mongo, y aleronymode Barrioscor 

nfticio 
| corre- 
¡dor a 
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taró las manosfinieftras:yá PeroMu 
noz cortaró tres dedos:yá Gafparde 
A coíta le defterraró paraQuito.Los 
quales pagaron por todos los culpa- 
dos. Y.porg el Corregidor daua mue 
ftra q fe temia de aquellos 3 fe aujan 
aufentado, porq fe jútariá có los Ga: 
uiá de venir d Arequipa, PuebloNue 
u0,y los Charcas,dóde Frácifco Her 
nádez auía embiado ahazer géro;qui 
fo hazer del julticia,cófiderádo, a fal 
tandoles la cabeca, luego todos los 
foldados fe drramaria.Y afíi dos dias 
dípues q fue prelo,tomo la informa 
ció cótra el,y haziédole cargo le dio 
los terminos por credos . Franciíco 
Hernandez le recufó por enemigo, y 
requiriotomafle acópanado Gfuefle 
letrado, y le dicífe termino para fu de 
lcargo. Empero teniédo el Corregi- 
dor grá volútad d juíticiarle; ordenó 
la fentécia parale cortar la cabeca. Y 
procuró có halagos y ofíertas(y aun 
por temores) q algú Letrado tela fir 
maíle.Y no halládo quié lo quifieíe 
hazer, le remitio á la Real Audiccia, 
mádando q áfu cofta le llevaffen a Li 
ma el Alcalde Diego Maldonado de 
Alamos, y el Capitá luá Alófo Palo 
mino,có veynte arcabuzeros.Y para 
mas feguridad, el Corregidor letomo 
pleyto omenaje,y pueftas las manos 
d Frácilco Hernandez, détro delas fu 
yasle dixo. Capitá Frácifco Hernan 
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dez,hazeys pleyto omenaje ypromef Haze o* 
fa,legú vío y coftúbre delos caualle- 
ros antiguos de Caftilla;q en compli 
niéto dela remifion q defta vueltra 

cauía y negocio yo hago ála RealAu 
diencia de fu Mageftad; que os yreys 
a prelentar conel Capitan Juan Aló 
foPalomino,y el Alcalde Diego Mal 
donado de Álamos,có la demas gé- 
te q con ellos fuere,quieta y pacifica 
meéte,fin hazeralboróto ni efcanda- 
lo,ni ruydo,ni auer quiftió, ni enojo 
có alguno dllos:por vueftra perfona, 
ni por otrosen yueftro nóbre.Y q fe 

rcys 

menaje 

Frácifco 
Herrnana 

deZo 

A 
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Segunda parte, 
reys obediente 2todo lo q os fuere 
mádado porellos:hafta os ponet,yen 
tregar enla ciudad delos ReyésiAlo 
qual re(pódio el capitá Frácilco Her 
nádez. Si pmeto y hago pleyto ome 
naje delo cúplir,yguardar,legú mees 
encargado,y mádado. Defta luerte el 
Corregidor lo torno a dezir,fegú de 
fulo por tres vezes: y otras tátas Frá 
cilco Hernádez abíoluio alpleyto o- 
menaje. Luego fe partieró cóel, para 
la ciudad delos Reyes, el capitá Palo 
mino,y Diego Maldonado cóbuena 
géte de guardia. Y llegados ¿ fueró, 
le entregaró alos Oy dores cóél pro 
ceflo.Y dexádole prefo,fe boluicron 
al Cuzco. Frácilco Hernádez eltuno 
algunos dias en prilió,defpues de lo 
qual fe caíó en Lima,có vna dózella 
bié moca, y horiefta,hijá del thefore- 
ro Almaraz, y de doña Leonor Puer 
to Carrero:ylos oydores le dieró en 
fiado,y dexaró boluer libremente al 
Cuzco.De q reíulto grádifimos,éin 
tolerábles danos en todo el Reyno. 
Perolos juyzios d Dios,nadie lospue 
de alcangar.Lo qual dexaremos ago 
ra por cótat lo que en efte ticpo fuc- 
cedio en Nicaragua, y Tierra Firme. 

Cap. vij. Como Hernando 
Contreras mató al Obiípo de Nica- 
ragua, y tomo la ciudad, y el puerto 

del Realejo, y del cóbate que dio 
luan Bermejo en la ciudad de 
Granada,y delo q mas hizo. 

P Edro Arias de Auila,Go 
ucrnador de Nicaragua,caló vna 

deíu hijas có Rodrigo de Contreras 
(natural de la ciudad de Segouia ) el 
qual defpues de la muerte de Pedro 
Arias,tuuo algunos dias aquella go- 
uernació: fiédo proueydo por fu Ma 
geltad,por nobramiéto de lu fuegro. 
Hafta en táto q vino el audiécia alos 
cófines d Guatimala:¿Gno folo le qui- 
to el cargo d gonernador;mas priuó 

le delos Indios, G fu muget deña Ma El a 
- riade Penaloía, y fu hijo Pedro d Có cia d 

treras polley3.Sobre efto Rodrigode atim 
Cótreras vino aEípana,a pedit reme quita 
dio del agrauio qpretédia aucríelehe goxer 
cho:quedádo en Nicaragua fumuger c08 1 
e hijos. Defpues,teniédo nueua Her- dios 4 
nádo de Cótretas fu hijo(q eftaua en drigo 
aquella fazó enla ciudad de Granada Cotre 
de aquella provincia)de como en E- 
ípana enel cófejo Real d Indias,fe a- 
via cófirmado,loq losOydoresdelos 
cófines de Guatimala auiáhecho; fin 
tigdo mucho auer fu padre támalne 
gociado;,oluidado dela lealtad q afu 
Señor y Rey natural deuia; le deter- Deter 
mino rebelar en aquella puincia : có 24Hle 
fiado enel aparejo q halló en ciertos docon 
foldados q auiá venido del Peru, Al- rasre 
gunos defterrados porla rebelion de larfe: 
Gogalo Pigarro,yotros defcótentos Nirar 
de q el PrefidéteGafca noles auia da £4. 
do coía alguna.Tenia Hernádo 4Co 
treras gráde enemiftad có don Anto 
nio Valdinieflo,Obifpo ¿Nicaragua 
Y algunos affirmáa,g por differéciasd ; 
auia tenido có Rodrigo de Cótreras. 
fu padre.Aung otros fon de opinion 
q la enemiftad q HernidoContreras 
tenia cO el Obifpo;era paflió particu 
lar fuya.Y q fueíle la caufa,la vna ó la 
otra; €s cierto q entre ellos avia ene 
miftad:y q Hernádo Contreras, y fu 
hermano,teniá fofpecha (y aú fabiá) 
q el Obifpo era cótrario a lu padre, 
enlos negocios de Efpana. Auia en- 
tre aquellos foldados q auiá venido 
del Perú; vno llamado Iuá Bermejo: Pe 
el qual comofuefle belicofo,ymal in € 144 
técionado; y entendiefíe eftas paño- 20%; 
nes,yel defcótento delos hermanos; * HN 
procuró perfuadir quanto el pudo a A cm 
Hernádo de Cótreras;paraq tomafle 1% 7% 
végáica dl Obifpo: y fe algafle có la P te ali 
uincia.Dádole á entéder,¿ toda lagé Poy je 
te le acudiria:por fer nieto de Pedro “7 
Arias de Avila, g la auia cóquiltado. 27% 
Offrefciédo le que le daria para ello “* 
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todo fauor y ayuda,con fu perfona, 
y amigos: que dezia ler baftante pa- 
ra executar feguramente hecho tan 
peruerío y horrédo. Lo qualaceptó 
lernando Contreras:(ea por la can- 

fa queá qualquicra mejor le quadrá- 
rc. Y anfi enla ciudad de Granada(dó 
de ala fazon eftauan) comengaron a 
conuocar en íu opinion algunos o- 
tros loldados. Y alli difimuladamen 
te comencaró á aderecar algunos ar 
cabuzes, y otras armas querenian.Lo 
qual hecho fe partieron a Leon(dicz 
y ocho leguas de Granada) cexando 
a Pedro de Contreras (mantzebo de 
diez y ocho años ) en cafa de Dona 
Maria de Penalofa fu madre . Fueffe 
Hernando de Contreras luego q en 
tro en Leon;a polar enfus calas:con 
mueítra de yr á ciertos negocios. Y 
conjurada la muerte del Obifpo(pa- 
ra principio de fu abominable em - 
prefa)con vn Caftaneda frayle Domi 
nico;vnMiercoles delpues decomer 
veynte y leys deHebrero, Hernando 
Coros ad algunas perfonas pa 
ra 0yr á vn cantor que tenia enfu ca 
ía. Y fiendo dentro,los metio en vna 
camara:y alliles hizo vn parlaméto, 
diziendo dela eftrecheza en que efta 

. a la tierra, y como ya nofe podia vi 
uir enella. Porque no folamente efta 
uan los foldados fin remedio;peroq 
nafta a los yezinos les quitauá los re 
partimientos de Indios que aviá con 
quiftado y ganado,con fu propia fan 
ere. Y que porel remedio de todos el 
queria tomar la camprefa. Lo qual a- 
uiendo dicho, fin declarar 4 dóde a- 
vian de yr,falio con los q alli fejunta 
ron a cffeítuar fu intenció. Algunos 
le dixeron,q les dexafle yr por las ar 
nas:pero el les dixo;q no auiá mene 
fter mas armas delas q teniá. Y porq 
algunos delos € lalieró fe haziá algo 
perezofos;dixo á luan Bermejo,¿los 
hizicfle andar, O los pallafíc con vn 
aguja enhaftada, q enlas manos traya. 

£ 
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Salio el frayle Caftáñeda có vnas ¿o 
razinasen lugar delos abitos:ytodos 
“hechos vna mucla (e fueró deréchos 
A'cafa del Obifpo:q eltaua en conuer 
fació cón vn frayle Dominico , y vn 
clerigo. Y como al Obifpo dixeró,q 
Heritaido Coórreras venia;folpechan 
dó fu intento;[e quifo efconder: mas 
no púdo:q Hernádo Cótreras luego 
le topd y le dio de eftocadas; y cayo . 
junto á vna tinaja, y echádo mano 4 
vna diga le diomuchas punaladas: di 
ziendo. el Obifpo. Acaba ya carnice- 
ro,dexame ya,¿ bien baíta lo Gas he 
cho. Luego hizo Hernádo Contreras 
defcerrajar dos cofres q el Obifpo te 
nia.Vno en Jaula Oro y Plata: y o- 
tro de efcripruras. Auia el Obifpo a- 
quel dia predicado en la yglelia:y co 
mo quedo caydo con tantas heridas 
cali muerto; llegaron luego a el fray 
Aloto, y el clerigo.Y el Obifpo les di 
xo q truxeflen quien le curalle. Ellos 
le dixeron;q no curafle del cuerpo, q 
no podia tener remedio:q procural- 
Le elanima. Y llegandofe fray Alófo 
a.cl,fe confefló:y pidio vn cruciáxog 
tenia en fu camara. El qual tomo en 
fus manos,adorandole con gran de- 
uoció.Preguntóle el frayle,G a quien 
dexaua por fu muerte encomendada 
la ygleíía en q prefidia. Refpódio;que 
el la dexaua encomendada a aquel q 
enfus manos tenia: q era lu verdade- 
ro cípolo:y tédria cuydado dla regir 
y goucinar. Y preguntádole el frayle, 
a quié dexaua [us bienes, y haziéda. 
Dixo; q mádaua mil caftellanos á la 
slefía,yG todo lo ámas vujefle,quié 

mejor árecho tuuicíte. Acabado efto 
rezó muy deuotaméte elCredo:ybol 
uiendole 4 dezir có grádiflima deno- 
ciósal medio del,dio el anima 3 quié 
la crio.Eftando prefente ajos dolo- 
rofos autos, fu delconfolada madre, 
q cra laftima de ver el grá dolor, ypa al 
110 que moftrana. Auiédo efpirado, 
pidieron licécia a Hernando Contre 
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Er Segunda parte. 
ras pa le dar fepultura, y fele dio, Lue 
go pues que vuieron muerto al Obi- 

Algan fe ípo;y robado Íu calaslalieron todos 
có la ciu por la ciudad, apellidando libertad, y 
dad. bina el Principe Contreras.Y fueron 

3 caía del Rheforero 4 do decerraja- 
ron la caxa del Rey:y tomaron lo q 
tenia.De alli falieron por toda la cin 
dad,juntádo géte, cauallos, y armas: 
de fuerte que hizieron mas de quaré 
ta hombres bien aderegados:con ar- 
mas y cauallos. Hecho efto embio a 

Da anifo Granada,á dar auifloá Pedro de Con 
Hernádo treras lu hermano, de lo que ania he 
decontre cho. Embiandole la daga con q avia 
yas de lo muerto al Obifpo fin punta, ¿ íele a- 
que a he ua delpuntado al tiépo q le mato.Y 
cho a Pe el le partio con aquella gente,al Rca 
dro de có lejo(doze leguas de Leo)q es el puer 
Breras . to principal de aquella prouincia, y 

como fue llegado, tomo dos nauios 
Galli cftauan:y quedando Hernando 
Contreras en guarda del puerto;cm 
bio a lua Bermejo átomar la ciudad 
de Granada.El qual fue para alla, y a- 
ula en la ciudad mas de cien hóbres, 
porq aula llegado vna fragata Q ve- 
nia del Nóbre de Dios,G traya hafta 
lelenta perfonas , y entre ellos algu- 
nos loldados dlos defterrados del Pe 
rú.Martes quatro deMarco llegoluá 
Bermejo a Granada con hafta veyn - 
te y licre foldados. Y eftauá enla cin- 
dad pueltos en efquadron mas de cié 
to veynte,y por Capitan Carrillo , y 
entre cllos cítaua Pedro de Contre- 
ras.Luego como llegó luan Berme - 
Jo, hizieronlos dela ciudad muecftra 
de refiftirle , mas luego fele paffaron 
muchos dela ciudad,d ya deuiá eflar 
preuenidos,y de cócierto.Mataro al 
capita Carrillo, hirieró otros cinco 

Apede- O feys. Iná Bermejo fe apoderó de la 
rafeluan Ciudad. Y embioa Salguero q fuelle 
Bermejo COveynte y f1ete loldados á Nicoya 
de la cin (quaréta leguas de Granada)á tomar 
dad de la géteynauios qalli vuiefle.Defpues 
Grasada Q luá Bermejo tomo la ciudad , y de 

lla lo q le pareciosjutaméte; cóPedro 
de Cótreras y la demas géte; le vino” 
al Realejo: a jútarle có Hernádo Co 
treras. Aujá eneíte tiempo venido al 
Realejo dos nmauios de mercaderias: 

y Hernádo Cótreras tomo dellos la 
géte,y cofas,q mejor le parecio. Y em 
bió algunos prefentes de aquello ála 
ciudad de Granada,á dona Maria de 
Penalofía lu madre.Y es d faber,q en 
Granada defpuesq Íalicró lná Berme 
jo y Pedro de Coótreras;los Alcaldes 
y [eruidores del Rey, quikeró adere- 
carvna fragata,paraq fuefle porel del 
aguadero a dar auifo alnóbre á Dios. 
Y no falto enla ciudad quié echo fa- 
ma,G por aglla caufa veniá loldados 
de Leó,y del Realejo,a faquear laciu 
dad.Y para víar de mas ardid;comé- 
caró a paflar, y elcóder colas de vna 
caía a otra.Principalméte enlas calas 
de BenitoDiaz,porg erá mas fuertes 
y d piedra.Yeftádo enefte rebato,co 
mo dixeflen G veniá cerca; y que era 
por reípeétodel auifog queria dar;de 
terminaroó desfondar la fragata: y lo 
hizieró.Y tuuijeró enefte comedio lu 
gar algunos negros,de yr á dar al tra 
ues cóella.Tuuieró efta nueva portá 
cierta, G rogaró a leronymo Ramos 
alguazil, q laliefle fuera dela ciudad, 
para dezir álosfoldados qno vinief 
fen,porg ellos prometiádno embiar 
mádado á parte alguna.El qual hizo 
muelftra de hazerlo:y de ay ados dias 
vinieró vezinos de Leó y dl Realejo: 
y fupieró por cofa cierta,Gno auia ía 
lido nadie: ni tal feania platicado. Y 
afli por elte manolo ardid,dexaró de 
dar el avifo,losdla ciudad ¿Granada. 

Cap.vij.Como Hernando 
Contreras fue la buelta de Panama, 
y le apoderó dl puerto y naujos, yen 
tro en Panama, y tomó grá fuma de 
Oro y Plata, y falio camino del 
Nombre de Dios,en buíca 

del Prefidente Gaíca. 
| LiL E- 
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GÍfueroPedro.Có 
|Ftreras y, luan Ber 
«mejo al puerto dl 

Realejo ; luego 
Hernando Coótre 

n= dd ras entro cóellos 
en acuerdo, fobre lo que deuian ha- 

E Per acordaron partirica Panama, 
y Nombre de Dios, 41lo fubjetar, y 
Tobar. Y que de alli aaa la buel 

ta del Perú : y le apoderarian de to- 
"dos aquellos rcynos. Lo qual figura 
uan feria facil de hazer:entendiendo 
que la gente eftaua delcontéta, y def 
Icoíla de qualquier noucdad. Y aní1, 
auicdo quemado enel puerto dlRea 
lejo, dos nauios que encl quedanan; 
Lc fueron la buelra de Nicoya:por.la 
mara delante: á donde Salguero les 
eftaua elperando con fefíenta folda- 
-dos(que en aquel puerto y por algu- 
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nas eftancias auia recogido). Y juntá 
dofe todos en quatro nauios,tendiég 
do las velas fe fueron nauegando en 
demanda de Panama.Y llegados a la 

% punta de Yguera, dexaron alli furto 
el nauio enque venia Salgusro; por- 
¿Que era zotrero . Y de alli fe fueron 
alas yílas de las Perlas: y vieró venir 
yn nauio q venia de Panáma, figuie- 
ronle todo aquel dia, hafta pueíta de 
fol que le tomaron. Y truxeronle có 

“figo,haftaOtoq (ocho leguas de Pa- 
-nama.)Y vn poco delante,entre Oto 
que y Taboga furgicron, y pulieron 
toda la gente en dos fragatas:quedá 
dofe á tras Caftaneda (por [er zorre- 
ro el nauio en que venia). En la vna 
fragata le pulo Hernando de Contre 
ras, y luan Bermejo (u Maeftre deca 
po, conel mayor golpe de foldados. 
Y cn la otra Pedro de Contreras có 
el refto de la gente: que [erian veyn- 
te loldados. Ya que feria noche llega 
ron 2 Taboga: yde alli (e fueron de- 
rechosal Ancó(media legua delpuer 
to,)y lurgicron. Hernando Cotreras 
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faltó en tierra.có fu gente puefta en 
orden. Y a lamefma ora pufo Pedro 
Contreras los que traya en dos bar- 
cas, Seria elto á la media noche, Do-. 
mingoveynte de A bril:y da bis a 
Quatro 0, cinco.nauios, q en el puer- 
to eltauan furtos. Y como la gente e- 
ftaua durmiendo, y delcuydada,lue-. 
go.los entraron, y rindicron,toman-: 
do.todoslos aderegos, velas, y timo» 
nes que tenian, con,todas las armas 
y municiones, que dentro auia, y pal 
fofTe. Pedro de Contreras enva buen 
'nanio. que alli tomo, que era de do- 
na Maria de Penalofa. fu madre,,con 
toda'(n gente, armas y perrrechos. Y 
eneíte tiempo, luego que Hernando 
Coótreras falto en tierra, embio 4 Sal 
guero:con veynte y. cinco arcabuze- 

ros porel camino delas Cruzes,en fe 
guimiento del Prefidente Gafea(que 
ya labian era partido. de Panamá)pa 
ra q tomalle enel rio. d Chagre la pla 
ta q clPrelidéte auja lleuado.Y tábis 
para tomarlos paílos y caminos, pa 
ra q no fe dieíle auifo 3los del nóbre 
de Dios. Los quales Juego partieron 
para cfte effeíto. E yuá platicando, y. 
tratádo entre Íi porel camino, las in 
jurias,opprobios, y denueftos q auiá 
de hazer. al Prelidente Gafca. Y al ca 
bo,y remate, jurauá q le auiá d hazer 
poluora,porg teniá falta demunició 
(q fueló fer proprias amenazas de fe 
mejátes foldados).Luego pues 4 Her 
nádo Cótreras vuo delpachado ? a Sal 
guero;puío toda la góte en ordé con 
váderas tédidas: y fucróle derechos a 
las cafas del Goucrnador Sancho de 
Clauijo.El qual le auia partido vndia 
“antes, y como nole hallaro,faquearó 

la cala, echando todo lo q détro auia 

por las véótanas.Y prendiero al algua 

zil mayor Rodrigo deVillalua que e- 

ftaua détro.Luego fe fueró dalli alas 

calas Hidoktor Robles,dóde ya labia 

q el Prelidéte Gafca auia polado(yel 

lucues antes le aula partido para el 
Nom; 

4 — a: 
dy A 

-Tomaber 
“pando de 
cOtreras 
los naui- 

os del pu 
ertodePa 

NAMA. 

Va Sata 

- guEro Cr 

bufeadel 
Prefidei 

14 



Nombre de'Dios) y.como no le ha- 
llaron;apoderaronlede todo el'Oro 

Tomober y Pi lata;que dentro'ania:que' eftáavaa 

vandocó punto'; para lo lleuár al Nombre de 

treras to Dios: que ferian mas de ocho ciétos 

do el Oro mil Caftellanos.Luego fueró diícur- 

«Jo Plata, riehdO2por toda la ciudad; y:apellidá 

h Apodera do,vina viua, Hernando Contreras, 

fe.Herna Principe: dela libertad ; quebrantaró 
do contre y abrieron muchas puerras,entrádo, 

«rasdePa y tobando las Cafas: y faqueando tié 
,aamá. «das de mercaderes;contodaslas ca- 

tualgaduras AtmaS,y pertrechos. Fi- 
nalmerite (e apoderaró de la ciudad: 
prendiendo al Obifpo, y al Thefore- 
ro ce e Añaya,y a Martin 

vs. Ruyz dé Marchena. Y anífi de noche 

| los lleuaron ala Picota,haziécdo mue 

ftra de querellos ahorcar ¿ Y- fino-lo: 
eltoruira Hernando Contreras; cier 
to lo hiziera de hecho luan' Bernie - 
jo: y aun le enojd' mucho por felo a- 
uer eltoruado: y le dixo ; que pues le 
yuaa la mano en lo que tanto cum - 
plia;que ran buen pefcueco tenia co 
moelpara cl cabeftro(proprio' dicho 
de Francitco Carnajál) perócon to- 
do cíto, Hernando Contreras no lo 
confintio:mas de que antes que fuel 
fe de dia,tomo juramento alObifpo, 
y alos demas, que nole ferian cótra 
rios en lu opinion.A martin de Mar 
chena hizieron muchas amenazas pa 
ra que declarafíe do eftauá las armas 
de la ciudad, é hizolo tan bien, q aun 
que hizieron mueftra dequererle ma 
tar;jamas lo quiío dezir: mas de que 

el Prefidente las auia lleuado. Antes 
. Pa Her que .amaneciefle falio Hernando CO 
mando «o treras con haíta quarenta foldados, 
treras al camino del Nombre de Dios:al cami 
nóbre de no de Capira . Y quedo luan Berme- 
Dios. JO Aapreltando la gente, para yr en fu 

" - Tegntimiento.Y diofe priefla , en buí- 
-* Carcadalgaduras y armas:y echo vá- 

do para que todos vinicilen a meter 
Le debaxo fu vandera, y manifeltaflcn 
las armas que tuuiclén, lo graues pe 

Segunda parte. 
nas: E hizo que Algunos mercaderes 
fe hizieflen depofitarios dtodo el O- 
ro y'Plata qué áulan tomado:para q 

acudirian conello 4 Hernando Con- 
treras,o 2€el en fu nombre, como les 
fuelle pedido: ¿Eo qual hecho ,fe par: 
tiode Panami4las diez del dla; lle* 

uiándo configo prefo a lua Lopez de 
Añaya:porque éra official del Rey Y sao 
hombre del PerT.Sin dexar enla ciu! ¡o 
dad'alguna gúdtda, mas qiie dos fol ¿oq 
dados que fe añian quedádo porfal* 
tade caualgaduras, y no poder cami 
mar. Porque ño tenia recelo aner en 
Jal ciudad quien fe rebelalle. Antes 4 
Juan Bermejo falieffe de la ciudad,e- 
ftauan las Miugeres todas dentro en 
la ygleba, y configo las criaturas que 
tenian. Y cómo delos foldados era 
Lu comun apellido: mucran mueran 
traydores; ¡deujó fer,que alla en la y- 
'slefia,las mugeres entre li dixeflen.” 
Salgan falgaí traydores. Y afíi acae- 
cio,que falio dela yglefía vn nino de 
Tolos tres años, ypronuncio aquellas 
palabras: bien aníi como Papagayo, 
que ymitalo que oye. “Y vno delos 
foldados pufo mano 112 efpada pa- 

má, 

Mi 

'rá el nino : y le dio yna cuchillada,y bi 
fino fe le quitáran le acabára de ma- 
tar. 

Cap ¡tulo ix. Como falido 
dd Bermejo de Panama, la ciudad 

le reduxo al Rey, y fabido por 
Juan Bermejo fe boluio 

del camino, y del 
combate que 

les dio. 

== VEGOQVE 

If curo Arias de Aze 
uédo, de dar auifló 
al Nóbre de Dios. 
Yaní rogo mucho 
pe ¿vn 

toda la góáte fue la- 
lida dla ciudad;pro 
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¡fa de martes por la manana,vno de aque- 

llos foldados, que por falta de caual 

-Libro primero: 
Avn criado fuyo, llamado Locano, q 

tuuielle diligencia en tomar la delan 
tera alos tyranos: y diefic maridado 
al Nóbre de Dios: para q eftuuicflen 
en arma, y les reliftieffen quando lle 
gaílen: Y afíi mifmo fe embiaró dos 
negrosivño q fuelle el camino ¿Cha 
gte, y otro pot el camino del Nóbre 
de Dios. .El Logano. buíco yn cava - 
llo,y figiio por el camino que lleva 
uan Hernando contreras y luá Ber- 
mejo. Y como paflalte a vilta de los 
tyranos;puío piernas al cauallo:y añ 

ombre que fue con peligro [e les palo delá 
te,q nole pudieron alcafigaridado q 
le figuieron yn but trecho. Otro dia 

gadura fe aula quedado,alcáco 4 luá 
Bermejo : y dixo como la ciudad fe 
les auia rebelado:y redúzido al ferui 
cio del Rey.Porlo qual fe determino 
boluerá Panama. Y efcritio luego a 
Hernando Contreras, que adelante 
yua,auifando de lo que paflaua : y q 
el fc boluiaá caltigar aquella vil gen 
te de lu atrevimiento. Y q el fe que- 
dafíe con los foldados G tenia , para 
guardarlos paflos d luntas y Capira: 
pues alli con pocagente podria refi- 
ftir 4 muchos. Y 4 por cauía quelos 
del Nombre de Dios, ya ferian auifa- 
dos, por la efpia que fe Jes aula efca- 
pado; el embarcaria luego todo el 
theloro q auian tomado có todo el 
baíftimento y municiones que en la 
ciudad yuicíle. Y que tendria preue- 
nido , para que Pedro Contreras tu- 
uieffe los batelesa punto.Y que efto 
hecho,el y Salguero boluerian a ha- 
zerle efpaldas:y fiendoles neceflario” 
fe retirarian á Panama: á do el tiépo 
les daria el confejo:para determinar 
fe, [1 boluerian al Nombre de Dios, 
o fi Inego boluerian la buelta delPe 
ru(do tenian determinado, y figura- 
do lu pallaje. ) lunro con efto efcri= 

uio tábien a Salguero,que feyiniclle 
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ijuntarcon cl para ambos diefica 
fobre Panama. Y hiéctio elto, fe bol- 
uio caímino de lá ciudad. Y es de la - Bueluefe 
ber, que luego que luan Bermejo la: Iná per- 
lio dela ciúdad de Panamia;ypor los inejo a 
dela cidad fe enibiaron los átilos Panamá 
al Nombre de Dios;fe júritaró, Mar 
tin Ruyz de Marclicna;juati deLares 
el Dottor Meneles y Vidlalua algia- 
zilmayor,y otros algunos: y dando 
parte al Obilpo, determinaron alcar Reduzefé 
vandera por el Rey.Yaníi lo hiieró Pang 
que luego lacaron fu vanderá coñ ¿ Key. 
boz de fu mageílad,y bitia el Rey. Y 2 
repicaron campanas: y détrode dos 
oras acudieron los que eftauan elcó 
didos: y lejuntaron palíados de trc- vembri 
zietos ycincuenta hombres. Y nom depa 
braron en fu confulta por generala sama me 
Martin Ruúyzd MarchenayypotMac feiaies 
ftre de campo,a AlonfoCaltellanos. qe guey. 
Y eligieron quatro Capitañes;q fue- ra, y ens 
fon, Chriftoual de Cianca(herínano pan di 
del LicéciadoCianca)Palomeqúe de confutid 
Menetes,Iuan de Lares, y a Pedo de 
Salinas: Nóbtados ellos, (E juñtafoii 
a confejo de guetra en caíá del Obi- 
(po. Y tratádo de lo q (e deuia hazeé 
(depues de diuerfos pirecetes) acof 
daron, que otro dia por la mañana, 
bédixelicn lus vanderas: y que la pla- 
ga fe fortaleciefle , para q alli hizicl 
fen lu fuerte. V enida la manana otro 
día martes, fe juntaron todos:y auié 
do oydo mifla , dieron orden como 
fe pertrechafien muy bien enla pla 
ca.Y que en medio della [e puficilen 
Jos negros que auia:con mucho nu- 
mero de piedras : y que lo memo fe 
hizicfíe por las vétanas. Y que todas 
las mugeres, viejos y ninos, fe metief 
fen dentro en la yglefia.Yeltando e- 
fto aníi cócertado, Chriftoual de Ciá 
ca propulo er la coníulta, que feria 
bien yr alas Cruzes, en demanda de 
Salguero,que aula llenado poca gen 
te.Y offreciofe , que (1 3 el le dieffien 
quarenta foldados,yotros tantos ne 

: Bb . gros; 
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1 Segunda parte | | 
Erodi que el le daria aquella noche 
encamifada : y itodos los cortaria 
las cabecas. Y comono vinielícn en 
ello ,Importuno tato a Martin Ruyz 
que felo otorgó. Y af aquella tarde 
tomo quarenta foldados q mejorle 
parecieró:afli de fu compania,como : 
delas otras:ycon Otros tátos negros 
todos bien encamifados,a pucíta de 
fol figuio port el camino delasGruzes 
en demanda de Salguero.Y a buf tre 
cho del camino), le falio al encuétro 
vn Portugues eftanciéro: que como 
labia bien la tierra, auia arrancado 
del camino derecho del Nombre de 
Dios,yvenia por aquel delas Cruzes 
para venir á guareceríe ala ciudad. 
Y como conocio 'al Capitan Cianca 
y vio que cra gente del Rey ;les dio 
auilo,como parte dela gente; q auia 
ydo al Nombre de Dios, torhadala 
buclta de la ciudad.Por lo qual pare 
ciendoleá Ciahca,3 feria bueno'bol 
uerfe,paraReliftir los tyranos;habló 
luego alli 1todos los que cóligo lle 
naua.Diziendo; que miraflen y coníi 
deraflen el auilo que aquel hombre 
les daua.Y que fi aquello era vefdad, 
leparecia lo mejor acordado:boluer 
le 4 pertrechar en fu ciudad. Porque 
allende quejos de Panama eftarian 
delcuydados;les canfaria flaqueza, la 
falta detan buenos foldados como 
alli traya.YG juntádote con ellos, tos 
animarian mucho:y tendrian en po- 
colos enemigos. Diziendoles tábi8; 
que confiderafien,que en la refiíten- 
cia de Panama eltava toda la fuerca 
y fortaleza del Perú: donde los tyra- 
ranos tenian determinado pallar.Y q 
en eíto fin duda feruiriam grandenxé- 
teá Dios,y 1 lu Rey. Y que pafíar de 
alli (teniendo por cietta la nuena)le 
parecia hecho temerario, é incófide- 
rado.Por tanto [e vieften bié encllo: 
y fe determinaflen:en' aquello q me- 
jor les parccielte. A lo qual todos 4 
vna refpomndieron ; que no auía que 

peníaf, ni acordar fobre tal calo o - 
rra cola; mas deque luego dielffenla 
buelta,por lás caúfas que les ata di- Buelasfe 
cho! Y anfi reboluieron luego fobre Ciáca a 
la ciudad . Y elte mifmo dia Martes panama 
auia acontecido en Panama, que co: 
mo Pedro de Cótreras(que avia que 
dado en guarda delarmada)auia oy-" 
do'el dia añtes fonarlas campanas, y 
divifo la gentejanta; bien tuno por 
(quo por fu hermano HernandoCo' 
trerasfe auia hecho. Y como tuuiefle 
delieo de faberloquele aula Íuece- 
dido; ¡acordo embiarva batelba tierta 
con feys,ó-fiete tóldados, y otros tan 
tos t1icgros : pará q le dieflen nuevas 
detodo el fucceffo. Empero¡fue to- 
mado por losdela ciudad: y acorda- | 
ron , que aquella noche fueflen con de 
tres. batcles acombatir el nauio: y q 
lleuafíen contigo , a vn Hottiz(que 
en el batel avian prefo) y para que los 
hablaíle; y lostomaflenconaquella 
cautela. Y a aderecaron los ttes ba 
teles:y fiendo de noche, fe metieron contre 
dentro.Y en elyno(deque era caudi q 
llo'Mafia) yua el Hoftiz bien atadas: So 
las manos:aviendo prometido de ha. 
zer lo que le mandafíen.Y Maflacn- +. 14h 

derecd al borde, y los demas poral A 
rededor del nauio.Y fiédo vito por 
los: de Contreras (que cftavan bien 
defesydados de tal nouedad)les pre 
ea E per Se A ED 

Van con 

tres bate 

les cotra 

Pc cdrode 

ES 

nando do nEreas. od do ds liste 
tad 9y porel eftazrodala tictra.Y co y 
so no conocicróxvnla voz mas dial 
Hortiz ¡y vierontresbateles( no as. 
uiendo embiado mas de vno) añque 
Inego creycron,ferian dela gente de 
Hernando Contreras; viendo que a- 
quel batel A furia cabordaua come =' 
llos, les dixeron,que fe hiziefien alar 
go.Y conto no lo hizieron;vn mací- 
le Benito de Zafra(macítro delas ar 
mas)dio al Mafla con vna partelana 
de fuerte que le derribo. Y cargaron 

obre 
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la placa ¿on grande animo, y mncho 
denuedo, queriendo romper el repa 
ro de que eftaná pertrechados, pero 
los dela ciudad comio eran muchos, 
y eftauan en fuerte;felo defendieró. Pe'eg ej 
Tambienlos negtos granizaban €n- ¿relyan 
cima con lluuia de piedras: Demanc Bermejo 
tá que aunque luan Bermejo ((iguié y los de 
dole algurios d los fuyos) feattiapue la cig - 

lobre el batel tantas botijas de vino, 
que le hizieron cocobtar:y todos pé 

¡  faronanegaríe.Pero luego fuero fo- 
| corridos por los otros dos bateles: 

donde los recibieron ahogádo (e: les 
vn [oldado. Y el Hortiz que ellos a- 
uian traydo bien atado,Íe dio talma 
ña,que fe metio con la rebúelta enel 
nauio de Pedro de Contreras. Eltan 
do enelto [e determinaron los del 
nauio , cortar las amarras, y aMilo 
hizieron: y tendiendo velas (e falie- 
ron del puerto:y luego dieron auifo 
al Capitan Caftaneda, que auia que- 
dado atras. Y anduuieron barlobori- 
teando alrededor de Panama, haíta 
faber del todo,lo que á los fuy os les 
fuccedicíe.Pues en efte miímo tiem 
po, auia ya llegado a la ciudad el Ca 
pitan Cianca, con lá gente que aula 
lleuado : y halló , quetodos eftauan 
delcuydados , de temeríe de coía al- 
guna. Y luego les dio cueñta , de co- 
-mo aiiá encontrado aquel eltancie- 
ro que cóligo trayá, y.lo quele auia 
dicho.Relátañdo las caulás quie le a- 
uian mouido á dar la buelta:boluien 
doíe de la empteía que lleuaua. Lo 
qual, el Obifpo, y General, y demas 
Capitanes aprobaron , dandole gra- 
cias,y haziendole offertas por ello; 
Y luego a muy gran furia pertrecha 
ron fu placa:principalmente aquella 
parte por do los tyranos auian de ve 
nir á entrar. Y apercibieró todos los 
negros , que auia quantidad dellos, 
prometiédoles libertad, y otras mer 
cedes,aunq no les confiavá otras ar- 
mas mas que las piedras. Llegada la 
media noche, las centinelas que auiá 
pueíto deípues del auifo , les tocaró 
arma. Y auifaron como los tyranos 
venian.Los quales aflomaron luego 
y luan Bermejo venia delante de to 
dos,animando lu góáte:diziendo; que 
no temieflen los contrarios, porqie 
eran pulilanimos,y de poca fuerte, 4 
luego e les rendirian. Y arremetio 4 

fto de pies enla talanquera;,para fal- 
tar eí la placa; le hizieró retracr por 
fuerca.Y delpues de atier peleado yn 
buen rato,los tyranos (e retraxcron 
á vna eftancia;de hato de ganado, q 
es media legua de la ciudad.Dode fe 
eftiitieron toda lá noche có mucha 
guarda. Y por el configuiente los de 
la ciudad détro lu fuerte, y palizada:; 

Capit. x.comolos tyranos 
fueron muertos y pre[os, y le proue 
yo gente,que fuefl'e en buíca de Her 
nando Contreras y lu hermano, ydel 
fin que vuo,y como el Prelidente 

Gaíca le embarcó para 
Efpana. 

8 | Torge,miercoles ye 
EJ | ynte ytres de Abril; 
dl los de la citidad en: 

!! traron en fu coníul 
+ ,ta:fobre lo que de- 

urian hazer. Yerañ difcordes en fu có 
fejo.Porque vnos dezian,que fueffen 
luego á dar en los enemigos:y el O- 
bilpo y Otros algunos eran de pare- 
cer, que dexallen eftar al enemigo : 
por no déxar fu ciudad delampara - 
da : pues en ella eftauan bien fuertes 
y pertrechados.Porque faliendo fue- 
ra;podria mejorarle el partido delos 
contrarios:y delta opinion cran mu- 

0d 9 | te dia de feñor lant 

-chos.Chriftoual de Cianca yotros al 

gunos que le fegujan,dezian;que era 
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pegunda parte 
harto mejor, yr derecho ¿los enemi 
gos, y darles batalla:aMi por eltar pu 

jantes para cllo;como porno mo; 

ftrar flaqueza(cofa de que mucho fe 

ahima el enemigo.) Y tambien dezia; 

queno era bien efperar, que los ene 

migos vinie/len acllos,porqueles po 
dian facilmente quemar lu ciudad: y 

feria pofible facarlos dl fuerte y del 

baratarlos. Pero lo que mas parecio 
que les fatiffizo,fue, dezir que miral- 
fen,que a la lazon los enemigos .elta 
uan derramados:yque (1 21 etuuicf 
fen,en vn íolo dia, le les juntarian al 
enemigo ochenta foldados,cóel cau 
dillo que conligo trayan : que tam - 
bien lesfaltaua.Lo qual dezian, q [e 

deuia obuiar en todo calo : pues era 

notorio, ya les aurian auifado de lo 
que paflaua.Perfuadidos pues con e- 

fto ; aunque al principio eran.pocos 

deíta opinion; cali todos fueron luce 

Salenlos go de la parecer: aprouando, lu cófe 
de Para jo: y anfilo pulierompor obra, Que 
macótra pucítos en buen orden, falieron dela 

lostyra- ciudad camino dela eftácia. Lo qual 
205  viendoluan Bermejo, y confideran- 

do que Íu gente era menos en nu- 
mero, y tambienque ya no los tenia 

en fu fantafía, por tan canaila como 
antes ; falio fuera del Íitio que tenia 
y fefueá poner en yn cerro, que € - 
ftaua cerca de alli. Y acaecio,que al 
tiempo que lalio de la eftancia, pára 
yr al cerro; affomaron algunos [ol - 
dados,de los que aujanydo con Sal 
guero:y algunas beftias de requa car 
gadas de Plata. Porque llegado que 
fue Salguero á las Cruzes; halló que 
el Prelidente era ya embarcado en 
cl Rio de Chagre : y tomo vn Bar- 
co cargado de Plata,que eftaua apre 

para juntaríe:con luan Bermeja, y 
con: Hernando Contreras. Y como 
en el camino fe :alterafien las nue - 
uas differentes,y contrarias vnas de 
otras (cono decontino en femejan- 
tes:calos acaece)colno vinielle la no 
che, fiendo difcordes á do acudirian; 
vuos defualagaron.por vna parte , y 
otros por otra. Y aii fe vimicron a 
juntar aquellos foldados con Iuan 
Bermejo. Y las beftias, como tenian 
trillado aquel:camino; ellas mifmas 
fe venian.Tambien algunos de aque 
llos foldados, fe fueron derechos a 
la.marina ado Pedro de Contreras 
losrecogio en bateles ,que alalen- 
gua del agua traya, para aquel effe 
éto': Subido:pues luan Bermejo al 
cerro; luego los del Rey fe llegaron 
a.contejo,y fe determinaron comba 
tirlos. Y ai mandaron; quelosne- 
gros fe pufieflen en vn cerrillo, que 
eftana junto 4 los enemigos: de don 
de» 1es podian tirar con piedras; B/ 

dad 

rieron A ellos, lo qual viendo Ivan 144 
Bermejo, tendio vna alabarda que 6] 

Y cillos.pueftos, en: orden, arreme- 

icuava en clíunelo:, y tendiole mor- 
diendo la tierra (lo qual deuio hazer 
de brauofo..) Y luego fe lenantó en 
pie, tomando con mucho:animo lu 
“alabarda , y con vn contiñenre ay - 
rofo , dixo 21os luyos. Ea'caualle» 
ros, que cfte es el dia que emos de 
ganar honra «porque efta gente es 
defconcertada y fin animo, y vnos 
merchantes viles. Los del Rey te pu 
ficron junto i1ellos , requiriendolos 
que (e rindiefíen , y ferian perdona » 
dos. Pero ellos no moftrando fla» 
queza, con mucho orgullo los elpe- 
raron, y los reliftieron braúamen-- 

' 

ftado para lleuar al NóbredeDios: — ee, peleando conellos. Y tañto, Que Retir 
que eran fetenta cargas. Y viniendo aniendo herido 4 algunos de la ciu- los d 
con ello, fupo como la ciudad fea-  dad;los hizieró retirar mal de fu gra 
uia reduzido al Rey, y que auia mu- do, y poner en huyda,quedando fo- 
cha gente en Panama. Por lo qual lamente peleando cinco, o feys fol - 
tomo el camino del Nóbre de Dios: dados. Los quales no Gando locor- 

: ridos, 

ciud 
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Libro primero 
ido, tambier Bolaieron las efpal - 
das: que -«dandofe luan Bermejo en (tí 
cerro. Que cierto filos figuicra quá 
do ellos huycron , los lleuára como 
A Indios. Pero como vio quedar pe- 
leando folos cinco,o feys foldados ; 
y huyr todoslos demas; tuvo por: en 
tendido, fer mana,y ardid de guerra: 
para que dieflen en alguna embofca 
da, ó otro engaño femejante que pé 
fo. Y por efto no figuio la viftoria : 
que fue fin duda cauía de fu perdi- 
cion. Eftando pueslos del Rey en 
confulta ( que les dieron lugar para 
ello y le determinaron emmendar 
fu flaqueza: có moftraríe animolos: 
Y aníi el General , Maeítre de cam - 
po, y Capitanes, con toda la gente ; 
los apretaron de tal manera que mo 
ftrauan querer hazer entender á los 
enemigos , que no eran los que an- 
tes avian huydo. Y puefto que luan 
Bermejo peleaua valientemente,y a- 
nimaua fu gente; y que algunos de * 
los fuyos peleanan bien ; efpecialmé 
te vn foldado(que auia fido lacrifltan 
de Panama, y el Obifpo le auna de - 
(terrado)con yn montante enlas ma 
nos, y herido de mortales heridas, 
y muy defangrado; lo hazia tambié; 
que nadie fe le ofaua poner delante. 
Mas no pudiendo reliftir la multi- 
tud delos contrarios; fueron del ba 
ratados, muertos, y prelos: ecepto 
algunos pocos que fe pudieron huyr 
ala marina:do fueron recogidos por 
“los batéles de Pedro Contréras. Mu 
rieron de los tyranos,ochenta ydos: 
y entre ellos,luan Bermejo , Salgue- 
ro,y Benavides: y delos del Rey, Á- 

-lonfo Caftellanos Maeítre de cam- 
po , y Mariana “Alferez de Palome- 
que de Meneíes. Y encalmados ála 
fubida del cerro (como la fegunda 
vez fueron a furia ) murieron otros 

tres.Traxcron prefos a la ciudad, los 
que quedaron binos: y lleuaron los 
z las cafas del Gouernador: donde 

que fue del puerto,de ay á tres 0 qua 

Fed 
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los ataron álos poltes. Y eftando co 
miendo toda la gente, y foí egadá y 
el Alguazil mayor Alonfo de Villa! 
ta ( por lo que le parecio) folo con 
dos,ó tres Negros, en muy.poco tiem 
Po, mato 4 punaladas. muchos de a- 
quellos , que 4 los poftesanian ata - 
do: fin defcaníar vh momento: Log 
quales a bozes pedian confellion , y 
muchos murieron (in ella:dando gri 
tos, y diziendo ;que los. demonios 
eftauan afidos dellos,y que los vey4 
viliblemente (que cierto fue grande 
crueldad.) A los que aníi murietor 
fin confefñion , enterraron los orilla 
dela mar: y los que biuos quedaron, 
ahorcaron por los cerros,de diez en 
diez.Hernando Contreras fiendo en 
efte comedio auifado , del mal íuc - 
cello de luan Bermejo, [e fue huyen 
do la via de Nata: Pedro Contreras 
de(pues que vuo recogido los foldá- 
dos que fe auian efcapado del ren- 
cuentro, y juntadofíe con el Capitan 
Caftaneda; y aníi mifmo auiendo to 
mado el galeon que auián dexado, 
entre Taboga y Otoque; bolúiofe. 
para Panama: y quiío acometer con 
tra los nauios. Pero vifto que aula re 
fiftencia y gente;dieron la buelta en 
demanda dela Punta deYguera,con 
halta cincuenta foldados. Y: falido , 

HuyeHer 
nando có 
treras fi8 
do auifas 

do del 

mal fut» 
cefJo. 

Partefe 
Pedro có 

treraspa. 

ra la Pú 
ta de Y- 

LUZ 
tro dias, los de Panama dieron of.- » 

den como fueífen en fu feguimien > 
to: y aderecaron quatro velas con 
gente de armada, fiendo caudillo Ni 
colas camoranño , con hafta cien hó- 
bres. Y fin faber por do fuefíe Pe - 
dro Contreras,enderegaron alaPun 
ta de.Yguera : por les parecer Que a: pios o, 

uria llevado aquella derrota. Llega- ¿,. ¿pe da 

dos al paraje de la Punta, reconocie carreras 

ron las velas de los tyranos: y:ende- 

recaron á ellas. Empero ellos die-, 

ron bueltaá la Punta, y echaron la. 
gente entierra queno quedaron en 
los nauios mas de los marinetfos.,, 
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Segunda parte 
Los quales fe algaron cólos naujos 

y le vinieron a rendir, A Nicolas ga- 
morano:el qual mando echar la mi 
tad dela gente en tierra, en bufca. 
de los contrarios, mas no pudie - 
ron [er auidos: y traxeron tres de- 

llos,que de fu voluntad [e avia que- 
dado. Y de ay a dos dias Nicolas ca 
morano fe tornó a hazer á la vela, 
para Panama. Y las corrientes le e - 
charon la buelta de Nicaragua , O - 
bra de diez leguas. De do le fue me, 
nefter dar bucira á la Punta deY gue 
ra , para hazer aguada. Y tardo en. 
lHegar tros dias,y aquella noche que 
llegó al puerto,vn eftanciero que e- 
ftana en tierra,los bizo farol. Y á la 
Manana Nicolas camorano, cmbió 
con vn batel, afaber que era, y to- 
maron lengua delos tyranos,qué e- 
frtanan cerca. Y acordaron (alir fe - 
fenta hombres en tierra : dexando 
otros tantos para en guarda de los. 
mauios : y entraroníe en dos bate- 
les por vn eltero,agua arriba; eftan- 
do de vna y otra parte grande efpel: 
fura de manglares,por do no le pue, 
de andar. Y anú fueron but trecho: 
haíta llegar al delembarcadero,que 
lera,vna legua del puerco. Y alli de- 
xando amarradoslos bateles; le en 
traron por vna gauana ; de do pu.- 
dieron bien diuilar loshumos, que, 
los tyranos hazian : que eftauan ha- 
ziendo:matalotaje , para meterfe la, 
tierra á dentro. Y dos leguas de do- 
de eftauan , tomaron vna efpia,que: 

. les dixo ,comoÍe querian partir: y. 
fueron derechos eilos. Y el efpia, 

cs TDS certificó,que eftauan determina, 
2. dos, y Ofperar < a qualquier gente, que: 
los viniefe a buícar. Y a le fueron 
todos.en buen orden, hafta que fe. 
diuiflaron vnos a otíos. Luego algu- 
nosaelos tyranos fe vinieron a ren: 
dit áCamorano:: y otros dieron a 
huyr. “Seria los prelos mas de treyn. 
ta loldados:: empero Pedro de Con. 

treras, y el Capitan Caftaneda, con. Efcep 
ocho, ó nucuc foldados, y algunos [e Pedr 
negros, e indios fe elcaparon, entre Cótrira 
la efpefíura de los manglares. Y vilto ) el cap 
que no pudieron fer auidos , le bol- 14 Cafls 
uio Nicolas camorano a Panama,có feda, 
los prifioneros ynauios.Los que fue 
ron en feguimiento de Hernando 
Contreras, la via de Nata ; hallaron | 
vnhombre ahogado envía cienaga, | 
que tenia el lombrero de Hernando Hallan 
Contreras : y vn Agnus Dei al cue- Hernád 
llo,que tambien era (uyo. Cortaron cótreri 

le la cabeca y llevaronla la ciudad. abogal 
, Y el Prefidéte Gaíca(que ya era buel en vna 

toa. Panama ) la mando poner cn la ciena a 
picota: en vnajaula de hierro,con el . 
nombre de Hernando Contibras s Opinio 
Aunque muchos affirman,que aquel de algu 
hombre que hajlaron, no era Herná mos fobj 
do Contreras: fino que fue ardid pa-. la mue 
ra laluarle. Tambien traxeron 4 0 - te de Hi 
tros, de los quales fe hizo julticia : y. nádo € 
lo mifmo (e hizo delos prefos. deNi brerasa 
colas gamorano.Otros fueron afren 
tados por jufticia : por auertomado. 
algunas barras de Plata , de la requa i 
que Salguero auia cargado enel Rio Ñ 
de Chagre. Aníi que el Prelidéte Ga- De: 
[ca , con las demas lus buenas fortu- 
nas, que en Efpana y Perú le avian | 
luccedido ; terció con cíte profpero si 
fuccefío : do cobró el robo ran cali-. 1.007 
ficado que fe le avia hecho/con otra ml 
infinita fúma de particulares.Elqual 0 
con todo aquel theloro fe embar Emb 
co para Elpaña. Y llegado en: falua-: “eel 
mento,fue A informar a fa Mageftad /Métep 
(que eltaua en Alemana) aviendo le 74 Epa 
ya dado cl Obiípado de Palencia, ña. 
que:avia vacado,por muerte de, don 
Luys Cabega de vaca, de buena me- 

moria.Encl qual refidio hafta el año 
de fefenta y vno, q el Gatholico Rey | 
DON.PHILIPPE nueítro fe- e 
nor, le dio el Obiípado de Ciguenca:. | 
y. le tuuo hafta clmes de Nouiem - 
bre,de felenta y liete:que citando en 

Ciguenga 



deíta prelenta vida. 

ay «leydo algunos authores, que len - 

que al yieron clte cafo yluccello de los Có 

re el Nombre de Dios;ó dolcatino: ¿bol 
'eeffo vio alos tyranos,y los: vencio, yde(- 
losC3 barato:y tambien efcriien, que Pe- 

"as. dro de Contteras: faltden ticrr a, el 

Contreras: y que Pedro de Contre 

ras le boluio a la mar,con los caxo 
nes de Oro: y que defpues el Pref» 
dente los hizo traerala ciudad : en- 
tiédale ciertamente,auce íido la ba: 
“talla y viétoria,comio enelte capitu- 
lo e refiere. Y todo lo demas, auer 
aníi paado como fe eleriue .. Porg 
es cierto, que aujendo yo viíto hat. 
tas contradicciones, en el referir de. 
fte caío; bulque, e inquiri la verdad 
con toda curiolidad ytrabajo.Yaun 
hize aucriguació enlo que pudo ha 
zerle. 

e it 

Pos itulo. xj. De vn motin 
Lp E trató en el Cuzco entre los 
¿Soldados y algunos vezinos : y 

del ardid de vn clerigo 
codiciolo. 

(+) 

, Elpues q los 
Contreras dieró 
fobte la ciudad € 

7 Panama, vinicró 
nueuas confuías 
al Perúyde como 

. Tierra firme efta 
na por los Contreras : fin laber co- 
ía alguna del luccello. Y como la gé 
te eltaua delcontenta ¡tomaron al- 
guna occafion para mas defucrgon 
garle.Y dado que fegundola nueva, 

Ciguenga, fue Dios feruido llevarle. 

Se Y PORQUVE yobhe vilto, y: 

s0s bé treras : donde atribuyen la vidtoria 
iripto al Prelidente Gaíca : diziendo, ú del. 

Panama, con lu hermano Hernádo: : 

Libro primero | 16 
de todola acaccido;y de como fe 42 
uian caftigado,nolas tenia el vulgo 
por nueuas ciertas: Oalomenos ña 
gian queno las tenian pot tales, De 
zian,quelos Oydores las echaná de 
miedodelos foldados , y aun tam - 
bien:de los vezinos:por algunas co- 
las,que en perjuyzio del interefíe de 
fus repartimientos letratauan. ÁA- 
tian [e juntado enelte tiempo , mu- 
chos foldados en el Cuzco:y auía [e 
tambienencita fazon embiado vna 
prouifton porlos Oydotes : en que 
mandauá lacar los Indios de las mis 
nas de Potof1.Y que fobre efta razó, 
nadie fuele oydo, ni conuencido, 
Saluo,que el que deilo le agraniafio 
pareciefle perlonalmente en Lima: 
lin embiar Procurador en lu nom - 
bre. Aníi.miímo en elta coyuntura 
fe auia lleuado al Cuzco otra proui 
fion,enque mandaron parecer añte 
li perfenalmenteá luan de Berrio, 
(queéra Alcalde ordinario del Cuz- 
co) el qual ya le auia partido: delo 
qual aníi miímo molftranan alterar- 
fe: y legun el ¡uyzio de cada vno,an 
fi loencarecia. Finalméte,que ellos Haz? jd- 
comengaron ahazerjuntas entre li, q los fol 
y á dezir cofas en delacato dela julti dados en 
cia,ydel Rey.Los que le demofltrauá ¿Cuzco 
más principales y caudillos, eran; 
Francilco de Miráda,vezino delCuz 
co, y Alonío Melgarejo ( que cra y- 
no delos buenos foldados, y mejot 
arcabuzero delos del Perú) y Alon 
fo de Barrio hucuoÁ lguazil mayor. 
Dezian eltos,pafa iiduzir á algunos 
vezinos eu fu opinion. Como fe ha * 
de fufrir vna cofa tan braua como 
elta?Porque no folamente aucys de 
pallar por efto; empero mañana Os 
tallaran y retaffaran de tal manera; 
que no querays fer nacidos. Con ta 
les razones, muchos yezitios anda - 
uan temerolos, y biuian tecatados: 
porque algunos loldados que teniá 
por amigos, los auifani de lecreto, 

Bb4 que 

Lo q dizB 
los jolda 

dos a Los 

Pez inos 



Segunda parte. 

que los querian matar. Y aunles de 

zian (porles echar mas Cargo ) que 

fino fucra por ellos, yalos vuieran 
Entrá en muerto. A cauía defto , auviendo le 

confulta yn dia juntado en fu ayuntamiento, 

Iuflicia y tajuíticia y Regidores,fe trato; que 

Regido - feria bien embiar algun vezino 4 la 

Tos. ciudad de los Reyes : y dar auifo a 

los Oydores delo que pafíana: para 

quelo remediaflen. Y pareciédoles 
que feria bien hecho; trataron que 

fucfTe Pero Lopez de Cacalla. Mas 

el Corregidor Tuan de Saauedra lo 

contradixo:diziendo;que fi los fol- 

dados vicíien falir dela ciudad qual- 
quier vezino; que luego [e diuulga- 

ria 4 lo que yua:y le matarian:(iguié 
dolce hafta el Audiencia. Porque la 
coía eftaua ya tanrota; que no ba- 

ftaua remedio. Y aníi falieron de lu 

Cabildo,aunque el Capitan luan A- 

lonfo Palomino, y leronymo Co- 

Lo ¿ tra- ftilla y otros, infiftianen ello. Otro 
tá en có- dia delpues de aueríe ctto tratado, 
aerfació Le juntaron el Corregidor y muchos 
el Cowre- yezinos, como en conuerfacion ,a 
gidor y tratar de las colas delos foldados': 
“muchos y que occafion tenian para defuer- 
vezinos. goncaríe tanto. Y calentando [e les 

la boca dezian;que mas querian mo 
rir,que efperar tantas citaciones. Y 
que por auer los Oydotes,tanto a- 
pretado la tierra; cltaua tal ; que Í1 
vn hóbre refpettado tomafle la ma- 
no, que en veynte años no entraria 
el Rey en ella : niaun en toda [u vi- 
da.Trayan en confequencia,que Gó 
calo Picarro, no fe auia labido en - 
tender. Y que auia fido mal aconfe- 
jado,en le declarar : porque (i aguar 
dára, 4 que toda la tierra eftuniera 
defcontenta; entonces no [e per - 
diera: antestodos vinieran a le be- 
(ar las manos por ello. Y todo efto 
dezian, debaxo de color de fernido 
res del Rey : para tener libertad de 
dezir lo que quifieffen. Eltas y otras 
femejantes razones tratauan los ve 

zinos , y foldados. Por"otra parté” 
trayan tan gran confalion, y diner-=,Confa, 

fidad entre (imiímos, queno pare») dine 
cian otros que los de latorre de Bas dad Él 

bel. Y aná hablauan en diuerfos l6=: des fol! 
guajes entré (i miímos., y en auilos:dos, - 
que dauan a vezinos, que les eramo | 

hueípedes y. amigos. A vnos dezian “+ 
que ya enelte punto fe querian al=: 
car. Avotros, quealanoche. Aros 
tros, que para otro día fe dexaua,y. 
por algunos refpcétos.V nos fembra' | 
uan,que don Pedro Puerto carrecro” | 
era lu General y cabeca. Otros de=: 
zian que el Corregidor Tuan de Saas: 
uedra era el principal que lo trata. + 
ua. Y que eltaua fecretamente con= 
certado con el; que yrian fecreta- 
meénte a lu cala cincuéta loldados < 
con mueltra de quererle matar, fis 
no fucíle fu General. Y que el haria 
ademan , que por faluar la vida fe 
juntaua con ellos. Y que de alli fal. 
dria Alonfo de Barrio nueuo difli> . 
mouladamente: y traeria los vezinos 
a caía delCorregidor:como que los 
lleuaua, para comunicar negocios 

de la republica.Y venidos; vno a v- 
no los hablarian:y al que les prome 
tieff'e fer con ellos, y meter prenda; 
le tendrian configo : y al que no; a- 
lli Juego le matarian. Y el que vinief 
fe 1calo; viendo lo que paílava, ve- 
ria tambienlo que le conuenia. O- 
tros tenian por cierto; que cito fe 
auia de hazer, fin que cl Corregidor 
lo fupiefle : y que le auian de tomar 
de fobreíalto.Y que fino quifiefíe ha 
zer lo quele mandaflen;le háriá pie 
cas. Tales auia que dezian; que cl 
concierto era ,entre el Corregidor 
y don Pedro Puertocarrero : y que 
el vno eftaua fenalado para Gene - 
ral, y el otro para Macltre de Cam: 
po, y Franciíco de Miranda Sargen 
to mayor. Y que eftauan fenalados 
fefenta foldados de los mas elcogi- 
dos, para lacar delos doze Capita- 

nes 
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Libro primero. Ny 
ños, y Officiales de guerra. No falta 
van algunos que dezian , fer bueno 
hazer General al Capitan luan Alon 
fo Palomino; porque le tenian por 
Capiraw bien fortunado.Muchos de 
zian-que Franciíto de Miranda cera 
General, y Alonfo de Barrio nue - 
no Macltre de campo, y Melgarejo 
Sargento mayor.Y delta opinion e- 
sa la mayor parte : dado que en les 
repartir cltos tres officios alterca - 
nan. Finalmente, ellos eftauan en 

fu confualion , con tantra diueríidad 
de opiniones, que li-agora dezian 
vno , por vn nofe que que veyan,ó 
fc les antojaua; dezian otro : y ali 
comoCamaleones [e cambiauan de 
otro color. Y no (lolo tratauan efto 
entre [i; empero pot gran fecreto 
lo reuelauá a perfonas religiofas en 
confeffion, y lecreto : diziendo ca- 
da vno, aquello que era lu opinion. 
Y de aqui procedia, que los frayles 
y clerigos , por eltoruar tantos da- 
ños como figurauan; dauan fecreta 
mente auifos. Y: anfi aquella miíma 
diuifion que fe tratava en los quelo 
deziam; caulana diuerlidad en el pe- 
cho delos que eran auilados: y to- 
da la ciudad bullia deltas noueda - 
des: que en otra coía no fe trataua. 
Elintento quetodos tenian,era, al- 
caríle con apellido de libertad:y que 
roda la gente le juntalle en campo 

+ formado:y recogieflen todas las ca 
ualgaduras , herraje”, armas, y pet- 
trechos que pudiellen. Y que yrian 
la buelta de Potofi: y que llegados 
alla, el tiempo les daria el confejo 
de lo que deurian hazer. Algunos 
contradezian clte camino : dizien - 
do; que era mejor yríca Lima,y ma 
tar, o embarcar los Oydores: Em- 
pero los que eran del parecer con - 
trario,flatiffazian con dezir; que en 
alcandofe el Cuzco ¿lo mefimo era 
hecho en Lima: porque alla lo tra- 
tana alli el General Pedro de Hino - 

jola, y él Mariícat Alonfode Ataíi 
rado. Y que auian elcripro; que lue 
go como vinicffe lá nueua fe alga- 005 
rian. Y aun affirmauan que lo mif- 
mo aulá eferipro al Cabildo deiCuz 
co. Y.porelta cauía fe incre paná y- 
nos'a otros dela tardanca,de no po 
netlo en efíctto. Viendo pues la co 
fa tan rota,habló Juan Alonío Palo' Dizen al 
minoO,y Otros con eljal Corregidor, Corregi 
para que lo remediafle con caftigo, der ¿ ha 
haziendo informació de lo que pal: ga infor 
fiua. Mas el Corregidor fe efeulava macion, 
diziédo; que no haria tal cofa:porú y el feef 
ya efltaua clcarmetado dlo Gania hé cufa. 
cho cón Franciíco Herñandez:pues 
ercyendo hazer vn gran feruicio al 
Rey, los Oydores ho lo auian teni. 
do por bueno:antes aujan difimula 
do con el,ypublicaméte auiá dicho; 
q eripañliones particulares. Y q ago 
ra no queria mas que allegurár íu vi 
da. Ania en eíte tiempo venido del 
Collao alGuzco dó luá de Médoca; 
y enteridiédo lo ¿ pafíava;comoe- 
ra amigo de Francilco de Miranda; 
le fue luego a hablar: para fáber lo 
que auía. El qual fe lo dixo: apuntá 
do que le queriiá el por General, y 
1'Alonío de Barrio nuevo por Maé 
ftre de campo.Y que auia dos dias q 
auiari querido alcaríe,y matar al Ca 
pitan Palomino, y a leronytno Co- 
ftilla:y q el lo avia cltortado;y auiá 
puerto incóuenientes para no lo há 
zer, porq los tenia por amigos.Delo 
qual fiendo auilado Inan Alonfo Pa 
lomino:hablo a Franciíco de Miran 
da:dandoleé las gracias de lo q porel 
auia hecho. Y Frácifco de Mirada le 
certifico;fer añíf1,como á don luá lo 
auia cl dicho. Y q los foldados efta- Reprepé: 
uan tan neceíitados;queé noles relta de 115.4 
ua otro remedio fino alcatfe:yG rel lonfora. 
le queriá algar por cabeca. Palomi- loimino 4 
no [e lo afeo mucho, y le dixo, que Frácifco 
tunielfle icpre deláte aDios,yalRey, deMiran 
y que mirafle en que auian parado da. 

Bb: 3uPicarro 



Segunda parte. 

Picarro, y Almagro: y queno feria 

parte para falir con tal empreía . A 

Repuefña lo qual ReplicoMiranda:que de har 

de Mirá to menos delo que el era, lc auja 

de. hecho el gran Tamorlan. Delpedi- 

do Palomino de Francifco de Mira- 

da, procuro inquirir por todas Vias, 

lo que entrelos foldados fe-trata- 

ua. Y como tuuicfle por amigos a 

Alonío de Barrio nucuo, y a:¿Alon- 
lo Hernandez Melgarejo; fuelle a e- 

llos, como hombre que ya aula en- 
- tendidolos tratos en que andauan. 

Y Melgarejo le dixo,que era verdad 
que [e queriá algar, y que aula mas 
de vnano que lo trarauan:y que los 
foldados no aguardauan otra cola, 
fino que los vezinos fe delconten » 
taíTen: y que agora les parecia bue- 
na coyuntura, Hablo tambien a: Bar 
rio nuevo y dixo lo meímo en fub- 
ftancia : y que vno delos que mas e- 
ran en el pueblo, y mas mandaua, 
guiaua la danca: y lo auia dilatado , 
efperando en que parauan las nue» 
uas ciertas de Panama. Porque en- 

. tonces, conlos dineros yhazienda 
del Rey (e hizieflezporque auria me 
jor coyuntura : y todos ferian á v- 
na,y(n contradició de nadic.Y por 
que me parece, no fera lin propoíi- 

snuenció 50 > quiero efcrenir aqui vna inuen- 
de vn cle 10M, de que vfó en efta coyuntura 
E clerigo enel Cuzco; y es,queco 
dectajo: mo ala ciudad del Cuzco auian le- 

gado las nueuas,de como era toma 
da Panama; y fe renia duda, ficra 
verdad, que le aula reduzido alRey; 
recogíio efte clerigo todas las bori - 
jas de yino que pudo auer: a veynte 
y cinco pelos. Demanera, que jun- 
tó mas de felenta botijas, que tiene 
vna arroba cada vna.Yluego que las 

vuo recogido; efcrivio vna carta, y 
fingio , que venia de Arequipa: y e- 
chóla por la ciudad para que le di- 
uulga Te. En la qual dezia;q al puer- 
to dela ciudad de Arequipa, auian 

llegado dos nauios de Panama, de 
la góte que en Nicaragua fe auia al- 
cado: y que aujan difparado dos ti- 
ros y que por efto en Arequipa fe 
velauan, y tenian grande temor. Y 

con eftas nueuas luego le cerraron 
las tiendas de los mercaderes: y fe 
algaron las mercaderias:yel clerigo 
vendio [us botijas a mas de cincué. 
ta pelos cada vha. Que fue cierto, 
altucia y ardid de clerigo cobdicio- 
fo. . | 

Capitulo.xij.como el Ca- 
pitan luan Alonfo Palomino , 
y Icronymo Coftilla, le huye - 
ron del Cuzco para la ciu- 

dad de los Reyes, y 
quemaron la ' 
puente de 
Apori- 
ma, 

Eferido e- 
mos, como los 
Oydores auian 
embiado vna p- 
uilion, para que h 
fe lacalflen los In y 
dios de las mi- 

nas. Y como en el Cuzco eftana la ; 
gente de mal arte; de qualquier co- 
ía moftrauan clcandalizaríe. Y aníi, 
[obre razon defta prouilion, fe jun- 
taró todos los vezinos de la ciudad 
que en aquella fazon enella eftavan, 
en cala del Corregidor luá de Saaue 
dra:exceptoA ntonio d Quiñones,y 
Garcilafio, y Thomas Vazquez yPe- 
ro Lopez d Cagalla.Y trataró en el 
remedio q auria,pa € la prouiñó no 
le exccutalle. Y acordaron;que fup- 
plicaflen della, y que la fupplicació 
fc hiziefle por confejo de tres letra- 
dos de la ciudad. Lo qual encomen 
daron al Licenciado Aluarado , y 
al Bachiller Barahona. Ellos pidie - 

ron 

Curzccen 
caja del 

correglo 
dor pará 

Supplis 

vna pro 
1:/20Ho 

Iuntonft 

los vez | 
nos Y | 

car de 
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dot a das. Le fuelen, , Porque des 

Libro primero? 
ron termino de tres dias, para cltu- 
diar el negocio. Y quedo aníi con -. 
certado: con que todos los vezinos 
firmaflen : que paflarizo por lo que 
los letrados dixeflen acerca dla fup ' 
plicacion que auian de hazet. Y ai 
firmaron los mas vezinos. Y como. 
algunos faltafíen por firmar; ron- 
picron fe las memorias, y firmas Ll 
auian hecho: 
gidor algun deflabrimiento, por las 
firmas que faltauan. Y aquella mif-. 
ma noche vinicrona caía del Capi-. 
tan Palomino dos loldados amigos 
fuyos, que eran Alonío de Auila, y 
Alonío de Montaluo, y dixeron le, 
que la cola ya yua de rota , Porque 
tenian certificacion que muy a fu- 
ria [e trataua entre los foldados, de 
yrá hazer mucítra de matar al Cor 
regidor, para le tomar en lu ópinió. 
Y que clto [e trátana con confejo de 
don Pedro Puertocarrero.Y que ya, 
fe andanan juntando para el effeto.. 
Y que ydosen cala del Corregidor, 
amiá de embiar pot los vezinos, éx-; 
ecpto por leronymo Coftilla, y “pot. 
el meímo Capitan Palomino , por- 
que cítaua concertado de matarlos 
en fus caías. Luego el Capitan Pa- 
lomino habló 4 leronymo Coftilla, 5 
re dio cuenta de lo que paflaua, y 
altercaron, fobre fi a clto dárian cre 
dito, 6 no. Y al cabo (e determina- 
ron , Que, tunicifen a punto fus cátia- 
llos, y (6 informalíén difimulada=, 
imente de lo. que paffaua. Y hablán- 
do fobre el cafo ¡¿don-Túan de Men 
doca, les: puto, mayor | temor Ba les, 

ho 

oi 1 

ñia, , era por el alvifrad Echa 3H: 
tenia coi Erancifco de Miranda 
que por entonces Les añegúrana. Per 
ro que pot cola alguna. ÑÓ. dexaria” 
de yríe a Lita ; para dar cuchta de; 
lo que: ¿uia, 4 da Real Audiencia, 
QOiLEA Y y Me 
7 4Ñ 

moltrando el Corte. Li 
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Eftando aníí temerolos, Palomin 
y Coftilla; determinaron faliríe hu- 
yendo dela ciudad. Y tomando dos 
buenos cauallos , y [ús armás,, difli- 
muladamente pá falicron a de 

viíperas. Y andutieron aquella no - 
che hafta que amaneció doze leguas: 
que fue deíde el Cuzco, halta paar 
la puente de Aporima (que. CICrto 
en aquella tierra es gran jorñiada.) 
Paflado que vuicron la puentezde te 
mor no vinieffen tras ellos(por razó 
delo que enel Cabildo les auia dicho 
el Corregidor )fe determinaron que- 
maila,y aníi lo hizicron . Y de alli fe 
fueron al Tambo de Auancay , dori 
de bizieró alto quatro ó cinco dias: 
por ver li podrian faber nucvas del 
fuccefo del Cuzco. Que tenian por. 
muy cierto, ya cftaria algado. Y an-' 
filo dezian a todos los que en el ca - 
mino ecncontravan. 

5 

Capitulo treze, del temor 
que puílo ¿los vezinos del Cuz 
co, la huyda' de«Juan Alonto 

¡ Palomino, y de Icronymo Co- 
«ftilla. Y de ciertos auétos y re- 

querimientos, que fobre. 
ello fe hizieron. Y O- 

tras colas que 
-fobre ello . 

 pafla- 
iO) 

EN la manana def- 

( ! Palomino, y le- 
o 59 " . 

se ds: ronymo Cofti = 
So Mazaodaua gran 
2 de alboróropor 

la Ciudad. y cada: vno (cgun. lu y - 

maginacion ; aná juzgana de (ul 
huyda; 

> ro: dia por 

hy Pies que fe fue 
=pron, el Capitan 

Salenfe 
del CuZ- 

0) elcapi 

tan Polo 

mino y te , 

FOR YO 

Costa, 



Segunda parte. 
¡untá fe huyda. Por lo qual el Corregidor fe 
el corre- juntó en Cabildo con los Regidores 
gidor y y vezinos dela ciudad. Donde tra - - 
regidores taron del negocio, y del gran peli- 
yvezinos gro en que la ciudad cítaua . Sobre 

que vuo diuerfos pareceres. Algu - 
nos eran de opinion , que feria bien 
aufentaríe de la ciudad. Lo qual o- 

Lo que yendo don Pedro Puerto carrero le 
babió dó leuanto , y dixo. Senor Corregidor, 
Pedro  y[enores vezinos;aqui requiero avue 
Puerto ftras mercedes delante el efcrivano 
Carrero, de Cabildo , para que anfi mé lo dé: 
al Corre por teftimonio; que no dexen (u ciu 
gidor y dad,ni la defamparen. Y menos con- 

_ Vezinos, fentah: , que vezino alguno [e vaya 
Que cola es ? que porque dos hom. - 
bres le vayan, fe aya de delamparar 
vna ciudad como efta, fin que aya. 
porque? Si luan Alonío Palomino 
es ydo; el vaado le pediran eftrecha 
razon y cuenta de lu yda. Y el Rey 
tiene en efta ciudad tan buenos ler - 
uidores como Palomino. Y a quien 
intétare hazer algo en deferuicio de 
lu Mageltad ; defenderlelo:hemos. 
Yo tengo dineros y hazienda , galte 
fe todo en feruicio del Rey. Y (1 algu 
no fe fuere; yo prometo que aelle 
peíe por cllo Y aun: mas digo, que 
quando mas no.aya,y todosíe yayá, 
yo quedare folo enla ciadad : y fo- 
lo la defendere, y fuftentare , por el 
Rey : y Dios medarafuercas para e- 
llo. Y digo otra vez fenores a yue - 
ftras mercedes, y le lo requiero , que 
no le vayan: porque yo me offrezco 
a defender la ciudad por el Rey., y 4 
todos los vezinos, y lus mugeres, y. 

' haziéndas. El Corregidor y Vezinos, 
mo/(traron agradecer fe lo mucho A 
don Pedro , y y telpondieron ¿Que e - 
líos no pretendian yr(e dela ciudad, 
fin ver porque.Y que procufariá dar 
corte, y poner remedio en todo,co- 
mo fu Mageftad fueffe feruido. Luc- 
go fe Alió. don Pedro del Cabildo,y 
fe fué a caualló por toda la ciudad, 

hablando á los vezinos,y 2 Otras per 
fonas:perfuadiendoles , á que no te- 
mielfen cola alguna : exortandolos, 
1 que nadie fe fueffe.Lo qual fue par 
te, para que algunos dexaflen de yr- 
le huyendo. Y como fueron Íalidos 
de Cabildo , importunó don Pedro 
al Corregidor, que le embiafle auifo 
a la ciudad delos Reyes,como la ciu 
dad eftaua por el Rey. Y que le em- 
biaflen teltimonios y recados baftan 
tes dello:porque no [e alterafíen por 
los que yuan huyendo. Y concerto- 
fe,que el Fifcal hiziefíe vna prouáca, 
fobre las cofas que en la ciudad paf 
fauan,por la yda de Palomino y Co- 
ftilla. La qual hecha, con vn teítimo 
nio de como la ciudad eftaua pacifi- 
ca, yen feruicio de fu Mageltad; le 
dio. 4 Iuan Tulio de Hojeda, para que 
lo llcuafle a Lima. Y auiédo'defpues 
nucua, que la puente de Aporima c- 
ftava quemada, ¿y que Juan lulio no 
podria paflar ; embió don Pedro, 
ciertos recaudos a Lima, con vnos 
Indios fuyos. Y llegados al paraje de 
la puente , mas abaxo depor do a- 
uian de paar a nado, fe les fantaleo, 

- quede la otra parte del Rio aula mu 
cha gente. Y luego dieron buelta, y 
lo dixeron a don Pedro.El qual aun 
que era cafi la media noche, quan - 
do los Indios llegaron; fé fue a ca- 
la del Cortégidor ,y le dixo la nueva 
que los Indios trayan, y que deuian 
fer, el Capitan Palomino y Coftilla, 
que juntavan gente para venir con - 
tra la ciudad. Lo qual luego fe diuul 
g0 por el Cuzco: y yuo grande albo 
róto deftas RUCUAS. Vnos deziá, que 
(e hizielle gente , pare yr contra Pa 
domino; Otros ¿que fe armafíca, y ve 
lafíen fi ciudad. Otros eran de Ópi- . 
nión, que les fuefíen A requerir. 
Don Pedro infítia mucho al Corre- 
gidor, eftuuielle fobre cl auifo, y pu- 
fiefíe gran cobro en la ciudad, y em- 
biáfle luego a faber la verdad, de 

lo que 



Libro priniero. 
lo que era, y preuiniefle con gran re- 
caudo en los caminos: porque Palo 
mino podria hazer vna trafnochada 
y dar de rebato fobre la euudad,ycor 
tar las cabecas á quien quiliciie. Y q 
el muerto fe quedaria por muerto , 
y por traydor. Y que 4 Palomino Le 
le darian delpues gracias por cllo, y 
le gratificarian lo que hiziclle. Acon 
lfejauale tambien que embiafic yn 
Regidor con va elcrivano;,querequi 
ricfle APalomino,que luego fe vinicf 
fe afucala, y nolosalborotafle. O 
que aelle diefle yn mandamiento, 
que el yria con gente, y le tracria,pa 
ra que diefle cuenta de quien albo- 
rotaua el pueblo , para que fe cafti- 

 gafle,y fe pufiefle remedio. Y que li 
Viene no quificffe boluer,le llevaria halta 
ena 4 le entregar a los Oydotes en Lima. 
¡capita Eftando en eftas confuliones,les vi- 
alom?- no nueva, que el Capitan Palomino 
0.qui£0 aya quirado los defpachos ¿2Tuan lu 
¡depa lio:Porlo qual don Pedro hizo facar 
dosaluá Grro traflado; y le embio có yn cria 
19 «do fuyo porotra parte. 
ll e de 

Capitulo. xitij. Del gran te 
| mor que tenian los vezinos del Cuz- 

co, y del concierto que fe bizo 
entre don luan de Men- 
doca y Francifco de 

Miranda. 

| Sd) 

V chas y gran- 

tratauan en el Cuz- 
co, por la yda del 
Capiran Palomino. 

. Y todos en general 

eftauan temerolos, de que la ciudad 

eftaua rebelada. Y dezian,que prefto 

laldria el parto de aquella prenez. 

Porque tenian entendido por muy 

des nouedades, le 

19 
cierto,que no fe auian huydo los ye 
zinos lin cauía: y arcada golpe,d tuy 
do de puerta O:ventana, O grito de 
Indio,o cola femejante ; qualquierá 
fe elcandalizana. Andaua enelte tión 2... dé 
po don huan de Mendoga, poniendo ¡un de 
temotes álosvezinos, y á.cada yno ARA 7 Mencoga 
aconfejaua con mucha importuna - grandes 
cion; delamparafle la ciudad y (e hu temores 
yelle,( queria efcapar có la vida:por 
queyamno aula otro remedio.Tenia 
don Íuan por grande amigo Franci 
Íco. de Miranda a quier imiportunó 
mucho,que fe fue e. Miranda le di. 
xo; que los foldados hazian mucha 
cuenta del, y queíi (e huya;los fólda 
dosyrian trasel,y le matarian.Y ét- 
tre muchas platicas,que fobre cite ca 
lo tuuieron,le concertaron,que Mi- 
randa [e quedaíle con los foldados , 
(pues no auia remedio de eftoruar Concier 
elalboróto, y motin) con quecícri- t0 entre 
viefe con do luan, vna carta de cre- “05 lnan 
encia para los Oydotes: y el credito deMendo 
fuelíe; como el fe quedaua con la gé fa y ErA 
te del motin,porque lé hazian cabe- 4/0 de 
ca, y principal de todos. Lo qual el Miranda 
aula aceptado,por no poder elcufar 
la rebelion.Mas,que defpues los Oy 
dores le embiaílen vna prouifion de 
petdon ; y de Capitan general para 
el cáftigo. Y que el lo remediaria , 
porque eltando ya con el mando ca” 
ftigaria los culpados. Reyan le mu - 
chío entre [1 miímos (que cierto pa - 
rece bien coía de rifa) de la burla q 
delpues auia de hazer alos foldados. 
Diziendo; que defpues les auia de 
dar con la mediana. Loaua mucho 
don luan elte concierto, y traya 3 e- 
xemplo; que eltando don Garcia de 
Padilla có otros caualleros en la ca 
mara del Emperador;tratando lo - 
bre colas días comunidades:yeltádo 
fu Magéftad apartado : empero que 
lo podia muy bien oyr;lesauia di - 
cho. Si Tuan de Padilla mi lobrino 
aceptara el cargo de los comuneros 

para 

a losy ezi 

nos deb 

( HZC0s 



Segunda parte. 
para feruir A fu Mageftad; el le vuie 
ra feruido , mas que todos los q an- 

duuieron conquiltando el Reyno. 

Y aplicando dixo.Afíi que [enor Mi- 

randa, li vos os quedays para del ba 

ratar defpues, lo q fe ha de cffeátuar 

agora;y os aueys de reduzir enferui 

cio de lu Mageltad;y caftigar los cul 

pados;mas fin comparació feruireys 

acá, que no en otra parte. Y yo me 

quiero luego partir, para que en Li- 

ma le me de credito de lo que aqui 

emos tratado.Por tanto luego fe el- 
era la carta:para que Os remitays a 

lo que yo dixere:y me dé entero cre 

dito.Y vos palíaos 4.mi cala,que alli | 

mis Indios os feruiran.A lo qual re - 
plicó Miranda;que no era bien:por- 
que huyendo el, y dexandole fu caía 

yhazienda;cítana claro que no fe có 

fiarian del, y le ternian por fofpecho 

fo. Y ale dixo. Dexá fenor don luá 

loscumplimientos, que entre vos y 

mino ay para que, y efcriuamos lue- 

go la carta;y vos Os yreys luego a la 

- buenanentura , que de todo lo que 

-Comcter= vuiere yo os anifáre. Y platicaron de 
sanfedó como fe podrian auiíar el vno al o - 
1448 ,Y tro fecretamente, fin que nadie los 
Miranda entendicííe el fecreto, y cifra. Final- 

para el mente fue el cócierto; que efcrivicf 

erexirfe (enton yn cierto betumen,y que de 
en cifra, (pues en ninguna manera le podria 
Y que na leer, fino fuefíc echando la carta en 
die lo en- ÉS he cl agua. Y acordaron efercuir lus cat 
tienda. ras conbuenatinta,y á propolito de 

lo que les pareciefle , y cola q no les 
importafle:yque entre los renglones 
(ó por la margen ) fucfle el auilo. Y 
luego fe elerivio la carta para losOy 
dores,que dezia ali. 

Carta de + PORQV E ya vueítra Alteza 
Francif- tendra claridad deftos negocios de 
codeMi- aca, del Capitan Palomino, y lerony 
randapa mo Coftilla; no doy al prefente par- 
ra los6y ticular razon dellos. Yo no voy con 
dores. don luan: de Mendoca , porque nos 

* parece;que li alguna nouedad yuiere 
podré yo mucho mejor feruir ene - 
fta ciudad,que no alla. V ueftra Alte- 
za de credito,a lo que de mi parte [e 

dixere: porque yo dare teftimonio d 
fus palabras,ó la muerte có la expe- 

riencia dela limpieza de mi vida y fa 
ma.Efcripta la carta, le defpidieron 
elyno del otro, có grandes offertas. 
Diziendo don luan deMendoca,que 
luego aquella noche fe queria par - 
tir. 

Capitul. xv. del miedo que 
ponia don luan de Mendocaálos ve EM 
zinos del Cuzco para q le huyeflen, 0 
y el fe huyo dela ciudad. Y como y 

falicron con gente á pren a | 
derle,y le cícapo. | pH 

(x) | 

-Omo donluá sammeá XxX mo Con ua y, guedi 
tuno en lu poderla ze juan 
carta de Francilco de Mix 
de Miranda; luego: goga dl 

441 fue a hablar alCor corregi 
4<|| regidor luan de Sa dor, 

aucdra,yen [ecreto 
le dixo;que porque no fehuya,(i que 
ria que le mataflen?pues era lo mas 
cierto que enla ciudad podia efpe - 
rar, Y que confiderafíe ; que el venia 
como angel de fu guarda, para lc a- 
partar del peligro en que eftava. Y 
dixole como el fe queria partir aque 
lla noche, ala ciudad delos Reyes: 
porque era ya claro , que no podia 
tardar mucho de rebentar la furia 
delos foldados. Y que mirafie, que 
los primeros aquien matauan, eran 
fiempre las jufticias del Rey. Y per- 
fudiale mucho para q fe fueffe: dizié 
do; q fin duda el labia todo el [ecre- 
to,y quienes erá las cabecas: y q no 
podia dexar d aucreffcéto. Y G pues 
el (que eftaua ya aparejado de yrfe á 

AOS UA, 
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Caftilla porfi múger) dexana [u Car 
ía y hazienda; que pot alli podria 
ver lo que NA ciudad aula. Y co e. 

fro; (aco vnos clavos y herraduras:G 
traya ,y le dixo: Mirad pues fenor 
qual yo ando:que efto:es al fin loque 
valc.El Gorregidorle dixo;que el no 
fe yria por alguna via,pord dariama 
la cuenta de fu cargo: Y no (abria 
que reíponder, quando le dixefíen:; 
Pues que viltes para dexar la ciudad; 
y la vara ¡y venirosíPero, que don fuá 
fe fucfíe con Dios : y diefíe cuenta a. 
los Oydores de lo que-paffana: Sa- 
liofíe don luan de caía del Corregi.- 
dor,y fueííe a perluadir tambien 4 0- 
tros vezinos.V.enido efto 4 oydosde 
Antonio de Quinones; y de Garci - 
lafío,fe juntaron con Thomas Vaz- 
quez,y Pero Alonfo Carralco:y em- 
biarona llamará don luan:y venido 
les dixo. Que que hazian? como no 
fe huyan ? que el pueblo eltaua alca- 

- do:y que fi en aquel dia no fe parti; 
+la noche les cortarian átodos, las 
cabecas. Y preguntandole,quienes e- 

ranslesdixo,que fe fuefen fuera dela 
ciudad , que alla fuera:fe lo diria. Y 
diziendo ellos que no [e yriá, fin ver 
O laber porque : les dixo. Que mas 
oa faber de q ay general, Mae- 
ftre de campo,y Sargento mayor ? y 
preguntado quienes cran,dixo ; que 
Franciíco de Miranda,Barrio nueuo 
y Melgarejo:yque lo fábia dellos me 
ímos.Los quales por mas feñas, auiá 
dicho; que las mugeres g euardarid de) 
mo el dia lanéto del Domingo. Ern- 
pero, que el matar y robar, te les.a- 
via de perdonar. Y que fuera dela ciu 
dad, prometia de les dezir otras co- 
fas mas enhondo, de que le maraui- 
JlafTen,Diziendo,que daria ellos cier 
to otra cuenta, de la que podriá dar 

Palomino,y Coftilla, enrazon de lu 
yda, Y facando las herraduras que en 

cl feno traya,lesdixo.Sino me creeys 
«saira qual ando. Y les.conto como 

20 
licuana: vna cartá hiel Generalpara 
los Oydores : declarando el: effótto 
paraquela llenaud.No le oluidando 
de váziar el lecreto.como fe,auíá de 
elcréódir: Finalmente les dixo ; que 
tampoco fentia muy biende las.co - 
fas de Juán de Saanedra. Salido don 
luan de hablara eftos quatro; luego 
le fue porla ciudada cónocar otros; 
diziendo a wvnos, que el Corregidor 
queria matar los vezinos , y ala ríe 
con la ciudad. Y A otros,que los! fol 
dados! querian mataral Corregidor. 
A otros,que á4don Pedro, y 2 OTr0S, 
que don Pedro lo queria hazer. Y an 
(1 andaua Aliendo de vna parte,y en 
trando en otra,perfuadiendo:2 AVNoOS 
y conuocando á otros:para que de- 
famparallen la ciudad.Lo que caula: 
riaen don luá, tantas nouedades,es, 

Andá dé 

Iman de 

Mendog4 

conMncás 

do 4.05% 

trospezó 

NOS. 

que Ffáncilco deMiranda le tuiicile 
tai embaucado ; que agora le hazia 
entender vno, y que delpues fe deter 
minauan en otro. Porque es cierto, 
que entre los meímos foldados de 
mala intencion , y que tratadan del ' 
motin, auia diuerfidad de opinio- 
nes. Que vnos entédian vno,y otros 
tenian otro. Y los ynos entendian 
que auian de matar a aquellos mif- 
mos; que otros tenian por muy no- 
torio fer cabecas. Y por celta razon, 
aun haíta el dia d oy, ay diuerías por 
fias y opiniones en el Perú, fobre el 
trato defte motin. Finalmente, como 
don luan de Mendoca,no pudo per 
fuadira nadic,para yrle con el; le de- 
termino de lalir folo: y afíi lo hizo... 
Y luego que le hallaron menos, die- 
ron todos,de los embuftes y maivas 
que avia traydo . Y quedo de tódos. 
tan mal quiíto; q luego vezinos yfol 
dados, fe fueró a quexar.del al Corre 
gidor.Dizi¿do;q en todo calo fuefsé 
tras el,para que fuefle caftigado, Por 
que luego 4 le fue,cada vno cótaua, 

lo que don luá le auia dicho en fecre 
to, Y coparido lo q:dezia 3 los ynos, 

con lo 



Segunda parte. 
ed lo que auifania álos otros;no pa: 
recia fino difparates, O razones Íe - 
cretas del juego de los propofitos. 
Demanera que para mitigar la furia, 
e impetu del vúlgo;conuino al Cor- 
regidor, embiar a Alonío de Bátrio 
nucuo,alguazil mayor, y ¿don Mar- 

Sale gen- tin de Guzman, q fueflen Aprenderle 
te del cu 
zco apré 
der a dó 
luan de 

con géte,cada vno por lu parte;por- 
que no le pudieflen erraf en el cami- 
no; los quales falieron con dos qua 
drillas. Mas fiendo don luan auifado 

 mendoga porlos de fu cala ; fe dio tan buena 

Pubica 
feqelti 
cenciado 

dela Ga 

maviene 

al cuZcO 

y alboro 
tanfe los 
Soldados. 

imaña,que [e les elcapó avna decana 
llo.Y ellos fe boluieró alCuzco muy 
corridos,ycon harto pelar,por le les 
quer alli elcapado. 

Capit. xvj.Comoentrelos 
foldados fe diuulgó,que el Licencia 
do de la Gama yenia al Cuzco, para 
los defterrar del Perú, yfobre ello hi 
zieron junta para [e algar con la ciu- 

dad.Y de los conciertos q vuo. 
Y otras colas que fobre 

elto paflaron. 

lendo los folda 
dos, como ya auji 
ydoá Lima algúos 
vezinos del Cuzco; 
procurauá algunos 

] =4: delos q erá mas en. 
tre ellos,de indignat el vulgo:para q 
faqueafíen la ciudad. Y publicoíe por 
ellos;que otro dia entraua en el Cuz 
co el Licenciado dela Gama:có pro 
uilion delos Oydores,para los echar 
de la tierra : fino fuelle alos que tu - 
uicffen exprefía licencia del Prefiden 
tc.Y deziá;que ya en Arequipa yGua 
manga le auia esecutado. Fue gráde 
la alteracion que defto fentian: y la 
mucha indignación que moftrauan, 
y principalmente Francifco de Mirá 
da y Alonío de Barrio nueuo,y Mel 
garejo:porque éltos le moltrauá por 

por la mañana faliefien ala placa en 

cabega de todos. Dezian; que no fe 
auia de fufrirtal cofa: pues atiendo Log 
cllos fervido al Rey: y dadole la tier zien 
razno crajuflo fer defterrados atnen folda 
guádamente. Y que antes era mejor 
defenderfe,y morirtodos enlá demi 
da,que no fer prefos.Algunos dellos 
dezian. Efto Dios [elo quiere, para 
que falgamos de lazeria, y nO ande» 
mos pidiendo fiempre limofna A €e- 
ftos mercaderes. Porq ya nos aprie- 
tan táto las cinchas;que noes poíli- 
ble fino rebétar:Tratauan pues eftas 
y otras cofas, haziendo fieros y bra- 
ucando.Y aquel fe tenia por menos, Com 
que menos fieros hazia. Y concerta- 21 
ron todos entrefi,que para otro dia 4% 

efquadron,y fe defendieflen con las, f 2 
armas, y faqueaflen la ciudad.Ytuuo ” 
fc gran cuenta,enque aquella noche 
fe preuinieficn todos los loldados q 
vuiefle en la ciudad : pará que el dia 
figuiente nadie faltafle có fus armas. 
Luego aquella noche fe auiflaron v- 
nos ¿otros preuinicdofe parala ma 
nana.Y tratádo delo q deuian hazer, 
lo remiticron todo alas tres.cabecas 
que cmos nobrado.Venida la mana 
na del figuiente dia, que fue viernes, 
veynte y ocho de Nouiébre,efltando : 
ya los foldados conformes,ydevn 2% 
parecer;pareciole á Franciíco de Mi Fr4éi 
randa,que feria bien víarde algun ar 4 Mi 
did;para que fi la empreía no falieffe 4 ») 
como tenian figurado; pudicfle aucr 41m 
diículpa en lu yerro. O por ventura, 
para que auiendo effeéto ; li defpues 
en algun tiépo fobre efte calo fe per- 
dieflen;y el Rey(como fiempre acae 
ce) cayefle encima;pudieííe ligitima 
mente defculparfe. Porque fin duda 
denia de aucr muchos dias que lo te 
nia forjado en fu ymaginacion: fegú 
mucftra el trato que hizo con dó luá 
de Mendoca,queriendo engañar los 
Oydores con la carta G les auia cfcri 
pto.Y aííi con efte intento,fe fue 231 

dia 
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dia en amaneciendo , en cala del Lis 
cenciado Guerrero, que le tenia por 
amigo:y le dixo(moftrando venir a- 
medrentado)quela noche antes le a- 

_bian querido matar, Y que luego cú- 
plia embiar porel padre PeroSichez 
clerigo.Al qual fueron a llamar, y vi 
no:eftando juntos Franciíto de Mi- 
randa, y el Licéciado Guerrero. Y en 
entrando le dixd.Padre, aueys de fa- 
ber que mehá querido matar eltá no 
che,por cauía de cierto motin quefe 
quiere hazer enla ciudad: porque yo 
no queria fer encl. Y por faluar mi vi 
da yo los he entretenido halta aora. 
Y por no ofar eltar en mi cala,me he 
veñido aqui.Porg os fupplico , vays 
luego á dar auifo a luá de Saauedra: 
y le direys, como el pueblo eftá en 
gran peligro.Y que le da auiío defto; 
quien otras vezes le tiene auifado; y 
dezid que yo [oy, y que breucmente 
ponga diligencia: porque aníi le con 
urene. Porque enelintetin,yo olere, y 
raftrearé lo que vuiere,para darle avi 
lo de todo.Y diziendo celtas palabras 
entró vn efcriuano, a quien tambien 
auia hecho llamar. Y en prefencia dí 
Clerigo; hizo ante cleícrinano vna 
proteftacion, con conlejo del Licen 
ciado Guerrero,cuya fubltancia fue. 
Que porquanto el pueblo eltana ef. 

hrftimo cádalizado y alborótado, y en termi: 
vGpide nos de rebelaríe córra el leruicio de 
'ácilco (1 Mageftad;y que el quia fido incita 
¡Miran do para ler enello;porque el era fer 

Sy Pro nidordelRey,que lo hazia faber alpa 
¡facion Are Pero 'Sanchez,para q lucgo fuel 

| fe remedialle. Y que mientras, el pro 
| curaria delo eltoruar,como liempre 

lo auia hecho.Y no pudiendo, fe jun. 

taria con la jufticia.Pero [fiiconuiniel 
le andar có los alterados,y lo hizief- 

 facarlo q auia enlas tales perfonas: 

ne bazo [e ata julticia ádar auiío dello,como 

le,y dixefle algunas palabras en defa: 
cato defu Mageltad;que [eria,a finde: 

y como lo auia clcripto:a la Real:Au- 

diencia,'con don luan de Mendoca; 
Y q porello no (ele imputalle culpa, 
ni tele diefle pena. Y G aquella prote- 
ftacion hazia para deffenía, y guarda 
de lu derecho. Y que lino manifefta- 
ua las perlonas que eran enello ; era 
dé temor que nole mataflen.Y tomo Toma fe 
délto vna fe del efcriuano, El Clerigo decora 
fe fue alCorregidor, y lelo dixo en le mb Fra 
creto.Elqual luego hizo llamar algu cifco de 
nosvezinos dela ciudad, y lesdio Par: Miranda 
te delo que palfaua:declarando el aui deja pro» 
fo que el clerigole auja dado.Losve eefiacion 
zInos acordaron juntaríe en caía del. 
Corregidorpara la deffenGa,ó de alli: 
huyríe . Y enconclulon les parecio s len los 
que mejor feria. falir 4tomar la pla- vezinesy 
ca, antes G los loldados la pudiclen elcorregi 
tomar. Y anú (alio el Corregidor 4 drid 
cauallo,y con armas, y algunos vezi- mas a l4 
nos cohel,para yrle ala placa. Luego laga. 
vino'dó Pedro PortoCarrero,en buf 
ca del Corregidor, y le dixo; como: 
los foldados eltauá d mal arte,y muy 
alborótados:pord dezian, que aque- 
lla noche entraua en el Cuzco el Li- 
ccnciado delaGama,có vnaprouilió 
para los prender, y echar dela tierra, 
y embarcarlos para Caftilla.Por tan- 
to vielle el remedio que cóuenia. El 
Cortegidor llamo luego al Alcalde 
Alonfo de Macuelas, y A otros vezi- > 
nos,y Regidores, para cófultar el res 
medio que auria.Y fueron de cócier: 
to;q el Corregidowles dielle fe; y pa: 
labra,de no executarla prouiGó mié 
tras tunieíle la vara. Y q forro luez 
viniclle, ayudaria para queno la exe. 
cutalle,y lupplicar della, Y que fáliel 
len dos vezinos dela ciudad G:fuel 
fen(6 fueflen menetter ) hafta la:ciu- 
dad de Guamanga, para hablar al Li Nombrá 
cenciado dela Gama:yle rogaflen les fedonte 
dielle la pronilió,para ioflegar elpue gro y Die 
blo. Y fueron para efto nombrados, 'godes yl 
don Pedro Porto Carrero , y Diego ' ya barad 

. de $ylua.Los quales propufieró,que hablen a 
ya que ellos yuiciien de yr,leria bien: los folda 

Ce que dos, ¿ 
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que eiCabildo les diefíe vna carta de 

ercencia. Y tratando enfu Cabild
o co 

mo fe deuia efereuir, les parecio que 

no era bien hazcrlo, porque en algu- 

na manera parecia repugnará la vo- 

luntad de fu Mageltad . Y acerdo fe 

que para cumplir con los foldados; 

íeles dice vn pliego de papel en bla 

co doblado cerrado, y fellado, 4 ma-
 

nera de carta, con fobre efcripto pa- 

ra el Licenciado dela Gama . Y co - 

mo facron falidos de Cabildo,fe dio 

la carta h don Pedro, y la llenó. Lue- 

go auifaron al Corregidor, como en 

cala de don Pedro auia mas de cien- 

to y ochenta foldados armados,y có 

cincuenta arcabuzes. Y cftando 
con 

fafos fobre lo que harian; vnos deziá 

que fueflen a ellos, otros que Cra m
e 

jor que los efperaflen,y aparejaríe pa 

ra la deffenfa.Y al cabo fe determina 

ron en que fuefíen Antonio de Qui- 

ñones,y Diego de Sylua,a darles pa- 

labra por el Corregidor , que no los 

ccharian de la tierta : ni tuuiellen re- 

celo , que la juíticia les hizieffe mal, 

ni daño alguno.Los quales fueron a 

caía de don Pedro (do auian dicho, 

que fe auian juntado)para felo dezir. 

Pero no hallaron enfu caía,(no a fus 

criados. Y dixeronles que eftauan en 

la plaga de Santo Domingo,y fuero 

alla,y vieron como todos eltauan en 

corrillos,y juntas . Y auiendo les di- 

cho lo que eftaua concertado;los al 

feguraron de parte del Corregidor, y 

dela fuya, y de todos los vezinos. Xx 

con cíto moftraron de apaziguaríe. 

Empero coníultado entre los lolda- 

dos ; el concierto del Corregidor , y 

vezinos de embiar:al Licéciado dla 

Gama, don Pedro, y Diego de Syl- 

uas les parecio que no era vien, que 

don Pedro fuelle, confiderando que 

ellos Je tenian por fu amparo. Y que 

temian le prenderia el Licéciado dla 

Gama, yno teniendo cllos aullo,po 

dria el Licenciado dar de rebato yna. 

G 

noche fobre ellos. Y porefto fe deter 

minaron en refiítir, que do Pedro no 

fuelíe. Y anfi nombraró algunos [ol- 

dados que fuefíen a don Pedro, í dar los fold | 

le cuenta de fudererminacion.Y que Pe | 

por manera alguna no le confintiriá 

yr a Guamangaíí ya no fuefle llevan 

do quarenta toldados que cilos da- 

rian,para fu acompañamiento , y [e- 

guro. Y que en el entre tanto ellos a- 

uian de quedar en cala del Corregt- 

dor, para que eftando alli; no pudicf 

fe hazer contra ellosjunta de gente. 

Y efto le embiaron adezir, con a- 

percebimicnto, que (i otra cola quí- 

licTe hazer; nole yria bien dello. Y 

fueronádon Pedro, y explicaron le 

toda lu embaxada. Y entre otras pla los folda 

ticas le rogaron les moftrafle la car - dos adó 

ta del Cabildo para el Licenciado la Pedro. 

Gama.Delo qual fe cículo,diziendo, 

que fiendo carta de todo el Cabildo, 

y auiendo fela dado cerrada y con le 

llo;haria mal cafo, y no como caua- 

llero.Mas que pues el mefmola auia 
vilto efcreuir, y eftaua fatisfecho;que 
cllos tambien lo deuian eftar.E hizo: 

mueítra eltardellos quexolo,pormo 
ftrar,que no tenian entera confianca 
de lu perfona.Y con efto no le repli- 

caron,ni infiftieron mas encllo.Que 

cierto li Don Pedro les moftrara la 
carta, y vieran como yua en blanco; 

(o ellos le forgará a ello, como el le 

temio)bien le puede crecr, y aun te- 

ner por cierto:quelos loldados que- 
bráran del todo.Pero ellos fe fueron 
farisfechos a (us companeros, anien- 
do ya hecho fu embaxada. Luego q 

(e fucron ,embió don Pedroa dezir 

al Corregidor;como losfoldados no. 

le confentiá falir de la ciudad. ElCor 

regidor le embió allamar,yel fue lue 

go.Y (ubido a la fala do eftaua elCor 
regidor conalgunos vezinos,el Licó 

ciado Aluarado fe pulo ala ventana, 
y dixo al Corregidor,como por laca 

lle adelante venian foldadosa fu ca: 
AA la, El 

) 

Determi 

y 
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a. El Corregidor dixo 4 don Pedro 
que no con intiefle que fubieflen.Do 
Pedro fe pulo ala ventana, rogando 
les que no fubieflen arriba, ni entral 
fen en caía del Corregidor. Mas lin 
embargo ellos fubicron: de q el Cor 
regidor recibio algunaalteració.Por 

muchos Que entraron mas de quaréta folda- 
foldados. dos: y entre ellos Atonío de Barrio 
ahablar Nueno,y Melgarejo , y Franciíto de 
al corre- Miranda:el qual dixo al Corregidor. 
gidor. 

» Entran 

Frácifco 

de Mirá- blando de (1 miímo,y a mangra:dete 
da al cor ner enpoco al Corregidor. Y: luego 

replicó diziendo.Señor, porque vnas 
vezes me hazé General, y otras Mae 

- ftre de campo, y otras Diablo; pren- 
damc vucítra merced, y (1 me hallare 
culpado,caftigueme. Las quales pla- 

Onerí [e ticas el Corregidor barajo,diziendo; 
los folda que no auia para que tratar lemejan- 
dos alcer tes colas. Los foldados [e quexauan 
regidor. al Corregidor: diziendo ; que no era 

juíto echarlos de la tierra : pues con 
fu langre la aulá ayudado á ganar. Y 
que pues auian feruido alRey;no los 
auian de embiará Efpaña ,pobres, y 
afrentados.Declaranaofe tambien; q 
no coníentirian falir de la Ciudad , a 
don Pedro. El Corregidor procura- 
ua delos apaziguar, aptouando con 
ellos, y diziendo; que no era juíto e- 
charlos dela tierra. Y q pues no que- 
rian que fuelle fuera don Pedro, que 

| yria otro cauailero en a lagar. Y an 
Nombra ( fue nombrado Antonio de Qui- 
fe .Asto- ñones, para que fuefle a Guamanga, 
niode 7%! ¡untamente có Diego de Sylua. Los 
Mones € (oldados pidieró al Corregidor, que 
lkgar de para que ellos pudieffen citar mas [e 
do Pedro guros, conúinticíte que eltuuieflen jú, 

| tos en Sito Domingo, ó en caía de 
don Pedro,ó que fe eitarian conel, y 

le guardarian.El Corregidor les repli 
có acíto,G en fu cala,ni para Íu guar 
da no auia para que, porque el íc cita 

regidor. 

Si vueftra merced ha de caftigar Ae== 
Lo ¿1ixo fte Macítre de campo,o Alferez Ge- : 

22 
ua bien guardado có la vara del Rey, 
Ni ellos tampoco tenian de q guar- 
.darfe:porque la palabta que el lesa- 
uia dádo , fueflen ciertos le cumpli- 
ria lin falta. Mas (1 ellos querian;que 
le juntaflen en Sito Domingo, o en 
caía de don Pedro, donde ellos mas ' 
quifieflen. Y entre otras razones les 
dixo;que no le alborotalfen, ni dief” 
fen lugar 4 malos penfamientos.Y 4 
atendiefífen en lo que auian parado, 
aníi encíta tierra,como en otra qual 

V quier parte, los que contra lu Rey fe 
neral,ó quier que feashagalo:ya.Ha= * auian rebelado . Encargo mucho el 

Corregidor 3donPedro;que porque 
los foldados no le delucrgoncalTen, 
anduuieíle fiempre entre ellos, y los ' 
recogfelle en lu cala.Defto nofe olui 
do don Pedro de tomar teltimonio, 
y aníi le defpidieron vnos de otros. 
Eíte dia, a prima noche le juntó en 

cafade don Pedro gran copia de [c] 'ntan fe 
dados, andauá allegandolc todos, £"42 co- 
y en entrando alguno por el zaguan; P 14 de fol 

_nole confentiá delpues falirá fuera, W4dos en 
Porque eltaua ála puerta vn foldado “4/2 de 
llamado Gaípar Miguel , que con la 40m Te- 
elpada defenua y nada felo eftoruana, 4% 
Algunos de los loldados que mas e- 
ran,entrauan a hablar ado Pedro en 
fu camara. Y faliendofe, hazian enté- 
dera los otros,que le hablauá fobre 
que aquella noche auian de tomar la 
ciudad, y faquearla.Don Pedro enté- 
diendo(por ventura) íu intencion, (a- 
lio a ellos y les dixo, que les rogaua, 
fe fuelten a lus pofadas, y que (1 remiá 
de algo, viniellen a la manana, por 
auia prometido al Corregidor , que 
de noche no les cóflentiria juntar cn 
lu caía. Y deftas palabras auia confu- 
lion entre algunos foJdados, porque 
los que tenian mal propoíito,fauore 
cian fuinteanto,con dezir;que lo tra- 
tauancon don Pedro. De que reíul- 
tó auer entre Í1 algunas palabras de 
difcordia:por caula de no le entéder 
los ynos con los otros. Y como era 

Ém Cc a ya 
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- Segunda parte | i 
ya muy tarde,do Pedro fe acoftó en 
fu cama, diziendo,que eftaua mal di- 
ípucito. Y fintiendolos contrapaflar 
de vna parte 4 otra, embio a llamar 
a Barrio Nueuo, y le rogo delpidiel 
le aquellos foldados , porquele pela- 
na de que fefatigallen, pues no auia 
para que.Luego entraron enla cama 
ra de don Pedro,Melgarejo,y Galpar 

Entrafol Miguel y luan Chico, y le dixeron.Se 
dados a nor; aqui eltan muchos caualleros, 
bablara vueítra merced vea que manda.Don 
dó Pedro Pedro les dixo; q de lu parte les fup- 

plicaflen,fe facílen álus pofladas,por 
que el fe lentia muy maio, y le hazia 
mal el ruydo que hazian.Y ellos algo 
enojados le lalieron diziendo. Pefe a 
tal con yos,anda os hombre juntan- 
do los foldados,y vos echayslos.Lo 
qual oydo por los foldados fe fuerd 
todos, y algunos dezian.Pele á tal có 
el vellaco,y no mira, que por lolo e- 
fta junta le pueden manana cortarla 
cabega.Áuia elCotregidor embiado 
a prima noche en caía de dó Pedro, 
A laber (1 autagunta de loldados;y co 
mo le auilaron, que le llegavan mu- 
chos;jhizo llamar, y as la mas 
gente quepudo enfa cala para que fe 
guardailen. Y tornando mas tarde a. 

.embiar dos hombres a ver lo que a- 
ula, diveron;que aura pocos, Eltanan 
a eliá fazon,poral rededor de la cala 
de don Pedro algunos foldados,que 
clperauan á que Talieffena a dar elre- 
bato, por no perder fu parte del ro- 
bo. Y elfos como vieró falirlos dos 
hombres que el Corregidor auia ent 
biado por elpias; creyendo que eran 
delos toldados que dentro eftanájles 
dixeron.Donde en ora ma'avaysino 
veys que ha de: fer élta noche * Y co- 
mo bueltos, dixeron elto al Corregi 
dor”; fue cauía de qué eftuuieffe mas 
fobre clauifo. Y embiádoles delpues 
ya bien tarde álasonze de la noche, 
le dixeron ¿QuE ya no avia nadie, por 
que pass e auian vito muy bien. Y 

sd 

4 

diefíen certificar.Delo qual el Corre 

Aní miímo auia lle 

que don Pedro tes auia hecho mirar | 
toda la cala; para que mejor felo pu- 

gidor y los demas que con el effavá, 
recibieron gran e Que cicrtro e: | 
ftauan temerolos, ,€e for aquella no- 
che OO MEUAADS por la maña * 
na en amaneciendo, fuedon Pedro 
4 cafa del Corro esidor, eunfrítio para 
que diefle pregon, quelos foldados 
no fe pudis Ten juntar de dos arriba. 
Luego falio el Corregidor acompa- "Ml 
nado de algunos vezinos,y por citor | 
uar quelos. loldados no pudisffenha 
zer jonta;mando pregonar enla pla- > 
a, y por toda la ciudad; que lopena 
dela vida no anc 3uuicilen juntos los 
foldados de tres arriba. 

Capicul. xvii, a el Ma 
rifcal Alenío ns Aluarado vino por 

Corregidor al Cuzco, y del ca- 
ftigo quehizo de los fol. 
dados que fe que E A] 

sian alar, | 

Nel tiempo q 
enel Cuzco paana 
cítas colas; el capi- 
tan Tuan AlontoPa 
lomino , y Ierony- 

pmoCoftilla, auia lle 
gado ala ciudad de 

los Reyes. Y dieron cuenta alos Oy 
dores de fu venida, y de como la cin- 
dad del Cuzco ya cftaria da 

egado don luá de R 
Mendoca con lainuencion dela car- .. 1 
ta de Francifto de Miranda. La qual | 
aula dado alos Oydores. Mas quan- Proneen 
do cilos Eto ya los Oydores te dos Oydo 
nian noticia de.todo.Y auid proucy- res por. 
do lecreramente por a del correo. 
Cuzco, al Mariícal Alonío de Alua: dor de 

rado, y le auianalgado la carceleria: Cagco a 
que eftaua prefo en Lima cn elta la- .4 5/04 
z0n: por cierta querella que del avia marado y. 

dadoo ¿o ¿hizo 



Libro Primero 46922 Ma 6 gado M aria de:Lezcáno , vezina de 
0» Trugilo . Y le mandaron que fuefe 

con gran recato,y fecreto, y con to- 
da prelteza.El qual aníi lo hizo, y lle 
g0 al Cuzco 3 tres de Deziembre , y 
por fu llegada huyeron, y le aulenta- 
ronalgunos loidados delos mas cul 

ds pados.Y Juego en entrando, prendio 
ss*uerto a dom Pedro Puerto Carrero,y le pu 
Cárrero fo.caprifionescon guarda. Y toman 
de Xerez doJa informacion delo hecho, tenió 

do noticia de todo lo que aua paía 

do, hizo jufticia de Franciíto de Mi- 
randa,y de Alonío de BarrioNueuo, 
y Alonío Hernandez Melgarejo, co- Carrillo 
mo principales mouedores del mo: desenilla 
tin,y mas culpados.Defterro del Rey Perezde 
no,a leronymo Carrillo, y al Bachi- funt La- 
ller Pacheco cirujano , Melchior pe- car deda 
rez, Martin Quixada, y al Bachiller rrameda 
Barahona Letrado. A los quales o. Quixa- 
torgó la apelacion:a donPedro,remi da deMa 
tio al Audiencia conel procelío , da drid. 
por los Oydores fue dado por libre. 

FIN.DEL PRIMER LIBRO, .: 

COM 
De la Segunda Parte. 

TD NO SEG VIN DO 1D a 
la Segunda Parte,de la Hylto 

ria del Peru, 

Capitulo Primero, dela ve- 
nida del Virey,, Dón Antonio de 
Mendocaal Perú,yde vn motin que, 
 enelte tiempo [e trato enel Cuz 
co, entre Don Sebaftian 

=, Vádo el Pre 
£A | fidente Galca(de- 
il ¿fpuesde auer co- 

ING | xobo que los Có: 
¡treras le hiziéeró ) 

to.4 Elpaña,con tanta riqueza, y bue: 
na fortuna:cltaya.en aquella fazon el 
Sacro Empcerador,Koy, y feñornue- 
ftro,Garlo Quinto,aítiédo Ala guer 

Embia ra de Alemana, que contra los rebel:, 

afca a des hazia. Porlo qnal luego delpa- 
ipeMar cho, al Capitá Lope.Martm, q fuelle. 
ln para pora poíta para dar cuóra afu.Mage 
| de cué | ; 

TRE NA 
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¿'brado el famoflo. 

7»: llego en falnamés, 

ftad deíu venida;yde todo:lo fuccedi +3 a ES 
do:Efta fue: moy agradable:nuena PA! perador 
ra el','y parael Rey de Romanos íu defu bué 
hermano,que conel eltava.Y:auiédo fucceffos 
ya proucydo por.Virey de la Nueva: 
Efpaña,a don Luys de Velalto( vee: 
dor General delas guardas de Cafti: 
lla,y Virey de Nauarra)y al Virey de 
Nueua Elpana,don Antonio.de Mé 
doca,por Virey del Perú. Cuyo Rey= 
no eftuuo,dcbaxorel govierno.delos 
Oydores;hafta Qlego ickelVirey dó: 
Antoaio.Que delpues desuerhécho' 
fu nauegacio;entró enla ciudad dlos 
Reyes, Sabado 2doze de Séptiébre,: 
de cincuenta yvno.Hizoícle entuen: Hezefe 
trada folene reccbimiento, con mu- felíne re 
cho numero:de:arcos Ttriúphales, y ccbimié- 
con grandes ficftas y regozijos,ymu- to.enfa 
chas,y diuerlasintéciones. Saliole A udad. de. 
recebir la ciudad,y Audiécia,cótoda los Reyes. 
popay Real apparato: llenádo muy al Virey 
rico Palio, debáxo del quabentrafíc. don An- 

-Reliníó el Palio:con gra modeltia: y tomio de, 
Cc 3 aun- Mendoga 



Dor An 

tonio de 

Mendoga 

varó mo 

defto eftu 

diofo, fa- 

bio yorm 

dente, 

Virtudes 

de dóFrá 
Cifco de 

Mendoga 

A los no 

bles vir. 

tuo los la 
libertad 

es disro 

freno, 

Fue don 

Frácifco 

de Médo e AR asis 3 
colas de q le dio infitucio.Para verdt: £a a los 

Charcas 

a tomar 

relacion 

$ 

-auná fobre ello fuc importunado; ja 

mas lo quifo aceprar.Diote luego el 

Palio A fus lacayos, cuyo es de coftú- 

bre. Alegrófe el reynocó [u venida: 

Gantes q llegalle, era de todos ama- 

do en general. Porla buena fama q 

ya renia en todo cl Peru; de varó de 

grá modeftia,cltudiofo,(abio,yprude 

tiimo.Traya cóñgoa do Frácileo d 

Médoga fu hijo, Gleria d edad d veyn 
te yliere años . El qual moftraua cier 
to en fus politicas virtudes, ler pcrea 

dod tal padre. Porg era bic ahi como 

cl, modeíto,cftudiofo,fabio,y virtuo 

fo.Y fue delpues cltremadameéte loa 

do, dela cótinua, yhumilde obediécia 

có q liépre relpetro, y firuio,idó Án 
tonio á Médoca lu padre. Y lobre to 

do,á aquella oneftidad yrecaro, q (18 

pre enel Perú guardo.Porq detal ma 
nera, y có tá duro freno, retiftio a fu. 

juuérud;d jamas fe dixo del en cl Pe- 

rúí(ni aun fe lofpecho)aner caydo en 
alguna deshoneflidad ó la(cinia.Co- 

.Sa por:ciettobié digna d fer notada,' 
fiédo,como el eramogo;generolo;y: 
“rico,y in le faltar defpolició, y loga 
nia, y otras gracias;que en gencrolo. 
corteflanó fe requiére. Teniendo ali: 
miímo fuelra libertad¡q alos taleses 
duro freno.Luego.pues Gdó Ánto-> 
nió de Médoga coméco igoucrnar;' 
y prelidicenel Audiécia:proturó de: 
tratar, y entéder,todas las colas yne> 
gocios dela gouernació del Perú:pa- 
ra en todo proueericó maduro cófe; 
jo. Aúng mucho le:impedia [w indi-. 
Ipofició y poca falud.Porq.co fusien! 
fermedades,, viuia.como artificiofa-! 

meérc.Y ahi entédiaren pocas cofas.> 
Mido ado Frácifcode Mendoga fu: 
hijo,fueíle alas prouincias dlos Char. 
chas,á tomar entera, y verdadera re» 
lació del cerro de Potolt; yde otras» 

cóuenia facat los Indios delas minas: 
(como por prouilió Real (c auia má: 
dado).Y rabien, paracotros efteítos.! 

- Segunda parte DS 
El qualaníilo hizo, G tomó enterá y del cerro 

cierta relació,delo q le fue mádado. de Peto- 

Figurádo en pintura y debuxo,la tra /i y 20» 

ca del cerro de Potof1, y tierra delCo traseofas 
llao.Y venido q fue Ala ciudad delos 
Reyes có ello;luego don Antoniole 
defpacho a Elpana,con la relacion Y 
auia traydo:para q de todo diefíe en Partefe 
tera noticia á fu Magcítad . Partiofe donEran 

de la ciudad delosReyes para ¿e ef. cifeo de: 
feto,a ficte de Mayo,del ano de cin Mendogd 
cuenta y dos. Auiá enclte tiópo [uc- para Ef- 
cedido enla ciudad delos Reyes, y en paña, 
el Cuzco,villa de Pláta, y AfMiento de 
Poro(i,y en otras partes del Reyno; 
algunos homicidios, y hechofe cam- 
pos y defafios,y cometido otrós mu 
chos femejites deliétos. Ácuya'cauía 

candauan muchos foldados huydos, y 
aulentados delas jufticias. Y eltauá en 

- quadrillas por diuerías partes y luga 
res. Y algunos auia retraydos por las 
yglelías y monelterios.Y los que alli 
por [us deliétos no [e teniá por legu 
rosjandauan elcondidos por los. púe 
blos delndios d repartimiétos de los. 
vezinos,q los fuftentana.Porlo qual 
en todo el Perú,fe diuulgaua gran di 
uerlidad de nuevas , q todo afieftava 
3 motines , y rebeliones. Era en efte 
tizpo Alófo d Aluarado Corregidor 
yjufticia mayor enel Cuzco:dóde Ala 
fazó Lo hallauá muchos foldados, ¿(e 
aulájuntado,delde q Francifco Her- 
nádez auia pregonado fu entrada (le 
gú cltá dicho.) Y tibic otros q auian 
de(pues acudido'al motin d Frácilco 
de Miráda, Barrio Nuevo, y Melgare 
jo.Eltauá pues enelCuzco retraydos 
ciertos foldados,enel moncfterio de 
fantro Domingo.Y vn dia dela fema? 
na lanéta por la mañana;Egas dG Guz' 
man;y Baltalar Oforio(q eftavar alli” 
acogidos)preuiniéron aciertos folda 
dosamigosfuyos:pa Gdefpues deco! *'“ 

mer fejuntafien encl monefterio,pa: * 

ra cierto cóbite,ypreuinicísé a otros 
lus amigos, Y afír le ¡Graró,dó Seba-' 

fan 



ftian de Caftilla; Egas de Guzmaá, dó 
Diego Enriquez,dó:Garci Tello,Ma 
theo del Saz,Tellode Vega, Gomez 
Mogollon, Aluaro LopezGuarnido, 

luntanfe Hernando Guiilada,y otros.Losqua 
los joida les le entraró envn apofento delmo 
dos, y v- Nefterio.Quedádole Egasd Guzmáa 
no aeílos la puerta del apofento,en cuerpo co 
baze eg Mo pudicíle ver lo de fuera, y. dede 
partamé tro.Y eftádo ya todos loflegados , fe 
0. lcuáró en pie vno delos q alli eltaua, 

y quitadofe la gorra en fenal de aca- 
tamiéro,hablo en general atodos de 
lta manera. Suplico a vueítras merce 
des, elftó atéros alo G aqui e traráre. 
Porq aunq eftos fenores hicfctogido 
mal faraute para proponerplatica;to 
da via có mi pocojuyzio,yo dire, lo 
qpo: ellos me es mádado,debaxo dl 
mejor parecer de vueltras mercedes. 
Yo les fmpplico me relpondá log del 
calo Íintieré, deípues de me auerbi3 
oydo:y q yo aya propuelto lo q quie 
ro dzir. Y a-vueltras mercedesíenores 
labé la píperidad Gencitos Reynos 

- ha auido,hafta el dia de oy. Y G pot 
nueftros peccados;ha venido 4 tanta 
mileria, como vueltras mercedes en 
tiendo; y yec.Yes,porg eftos ieñores 
Oydores,han eftrechado táto la tier 

- Ta, poniédo en execucioón lo q lu Ma 
geftadimáda; q Ítialgunos vezinos a: 

dio. ula GAyueltras mercedes, hizicffen al 
da gb bis y fanortaflandolos ya, como 

los hirtafíaao;¿no lo puedó hazer:De 
manera, q-1i necefíidades al prefente 
ay,cada día las aurá mayores. Porque 
por la eftrechezag lesipone, penas! 

lc puede fulterarellos,y fus mugeres 
e hijos. Y bic fabé lenores, q delpues 
G.elP ero fe defcubrio,núca ha auido 
táros,ni tá.buenos caualleros,como 
cl diade oy,nitá perdidos. Demane 

ra,Q veévucltras mercedes, comolos- 
mas delos: _aquiseltá; y otros. q eftá 
en Códe(uyo,Callao,y Potofizandi: 
huyódo depobladofolamétepor no. 
tencr. ropa veltir,cóforme alus per” 

y 
a 

Librolegundo. 24. 
lonas. Y fe andá entre los Indios,to- 
mádoles Papas, y Chuno pa comer: 
y otras cofas defta calidad. Que cier 
to fon muy vergócoÍas, para lemejá. 
tes perfonas.Y digo q verna la tierra 
a tára miferia; q bufcarán los hóbres 
aquis (eruir,y nolo hallarán.Porque 
aunq vueltras mercedes fe quicrá a- 
baxará feruir,ó á otra cola lemejáte; 
labiédo quié vueltras mercedes fon, 
Ho aura quié dellos [e firua: ni tápo- 
co vueltras mercedes lo há de hazer. 
Y pues eíto fenores es aníi ; el leñor 
do Sebaftiá de Caftilla,G efta prefen- 
tc,bió fabé vueltras mercedes,q es y- 
luftre,hijo del Códe dla Gomera. El 
qual condoliédofe de neceffidad tan 
gráde,quiere tomar á cargo el reme 

- dio de todos.Y aníi, el có ciertos a- 
migos fuyos, tiene acordado( para el 
dia Gaqui fe fenalare, y a vueftrasmer 
cedesles parecierc)matar alMarifcal 
Alólo de Aluarado: y el leñor Egas 
de Guzmá,con otra parte de caualle 
ros,y amigos, matará alLicéciado de 
la Gama, y 4luá deSaauedra, y al capi 
tá luá Alóío Palomino, y a otros, q 
nos parezca cóujene q mueran para 
nueltra feguridad . Por táto vucítras 
mercedes veáenelto lo q les parece. 
Acabada lu platica,1todos pregúto 
q les parecia delo Gauia dicho.Y to- 
dos refpondieró a vna, q auia habla- 
do muy bien,como de tal perfona fe 
elperaua.Lucgo tomo lamano Fgas 
de Guzmá, y les dixo. Suplico a vue- Habla 14 
ftras mercedes, q enelto q aqui fe ha biz Egas 
tratado,nadie elte tibio. Pues todos de GHz - 
vucftras mercedes fon caualleros , Y máalos 
detáto valor;G cada vno por (,bafta Soldados, 
para empréder efte hecho, y falir có 
el y. gouernar todo cíte Reyno. Que 
bic 1abé yueftras mercedes quan po 
cos hóbres delos de Chile, fueró có 
Inan de Herrada al palacio del Mar- 
ques do Erácilco Pigarro:yen:medio 
del dia le mataró.Anfi G lo 4 parece 
difficultolo;d es Matar al Mariícal y 

Cc 4 a lu 
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Segunda parte 

A fu Teniente luá de Mori; al fin fon 

dos hombres:y tomando los deflaper 
ccbidos (como fe tomarán ) ay muy 

poco que hazer en darles de punala- 

das. Lo qual el fenor Don Sebaltian 
de Caftilla, que eftá aqui, lo toma a 
a cargo. Y luego preguntó 4dó Gar 
ci Tello, yá Gomez de Mogollon íi 

les parecia buena traca. Los quales 
dixeron que (1: pero que no conuc - 
nia dinidiríc los que alli eftauan. Por 
que allende de aner hijos de muchas 
madres, fiempre a las colas que fe di- 
larauan (fiendo delta calidad )íucce- 
dian delaítrados fines. Y porque con 
uenia que todos.ellos eltuuicilen jun 
tos en aquella ciudad( que era la fuer 
ca del Reyno)que nombraflen luego 
vn cauallero de los que alli cftanan, 
para que fuelle 4 la ciudad de los Re- 
yes, á algaríc : como lo del Cuzco e- 
ftuuieffe hecho. Porque era cola im- 
portante algarlc.con aquella ciudad, 
y tomar la mar.Luego entrelos que 
alli eltauan,le comencgaron a dar me 
dios diferentes ynos de otros. Por 
lo qual barajandofe las platicas,por 
la diueríidad de opiniones que teni, 
les dixo Egas de Guzman;que todos 
atendieflena fer vnanimes , pies erá 
tales; que cada vno lo aula de tomat 
por (,y todos por vno, y vno porto 
dos. Y que puefto que don Sebaftian 
era mácebo;tenia partes para ferprin 
cipal. Porque eraclmas magnanimo, 

liberal cauallero que auía enclk ey. y 
no del Perú. Y que fi Gongalo Piear- 
ro tuniera aquellas partes, nole per- 
dicra. Algunos de los principales de 
la confulta,povian algunos inconui- 
nientes:diziendo, que todos los que 
alli eftauan eran mancebos. Y q mi- 
rafíen 
carro,que! los quele auian metido en: 
la tyrania , auan (ido de(pues en fu: 
mucrte.Egas de Guzmá les dixo.Ca- 
ualleros ninguno efté muftio, ni tri-> 
lte encíta empecipass tanbrene po:> 

, no fuecíte lo de Goncalo Pi-* 

¿demos todos fer alegres. Porque en - 
clftehecho; ay mas caualleros de los 
:que vueltras mercedes pienían: y al- 
gunos vezinos delos principales de 
¡fte Reyno. Y diziendo elto, flaco vna 
carta del feno, y dixo. Veys aqui efta 
carta de Balco Godinez , en que me 
aifa porella, q tenemos feguras las 
<paldas. Y haziendo ademán de que 
leyala carta, dixo , como por ella le 
auiflaua Balco Godinez,que teniatre 
zientos foldados para fe alcar concel 
Aliento de Potofí, y villa de Plata, 
y Chuquiauo: todos hombres de he- 
cho,y con gran voluntad que fe effe- 
étuafle en cl Cuzco; lo que enla con 
lulta fe aula tratado, Conefto dio E- 
gas de Guzman fin a lu razonamicen- 
to.Y Sant luan Vizcayno dixo , que 
el fabia cierto que era aníi verdad, y 
que 4 vn gato obedeccriá todos:quá 
to.masa vn cauallero como don Se: 
baftian de Caftilla.Y (ino-, que lacafl 
fen vna calauerna de aquel monelte 
rio, y la juralfen , y obedecieffen to- 
tos.Y dixo al fin.Pele a tal, que fi e- 
fte vellaco gallina de Francifco Her- 
nádez quifiera;ya todos tuuieramos 
remedio:pero agora le dara. Porque 
yo fe,q delde Potoú hafta Lima, fon 
todos de voluntad que fe alcu vn ga 
to,parale obedecer. Y fe,q folamen- 
telos pulperos, y mugeres enamora 
das,baltá para echar de Lima los Oy 
dores, y alcarle con la ciudad. Luego 
entre algunos foldados fe comenco 
3 errata R.de como fe auian de auer en 
la rebelion, y dezian; que defpues de 
algados encl Reyno; avian de matar 
4 cuchillo todos los vezinos q tuuief 
len repartimientosde Indios:ecepto 
Adon Pedro Cabrera(vezino delCuz' 
co)que auia [ido padre de foldados, 
y.Iuan lulio de Ojeda. Y en Guaman ' 
ga al Capitá Chriftoual de Pena, que 
era gran foldado;y buen hombre. Y. 
que embiarian a Efpaña al Virey dó 
Antonio de Médoca, y al Arcobifpo- 

y Oy 
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y Oydores, con fendas cañas en lás 
manos, para que lu Mageltad les diéf 
le de comer : pues ellos le avianpet- 
dido,por poner enexecucion lo que 
les mandaua. Y que defpues dehécho 
clto,efcriuirian a fu Mageltad,les hi- 
zicíic grandes mercedes:pueslo auiá 
hiccho en venganca de fu Virey Blaf- 
co Nunez Vela. Porque el Licencia- 
do Gaíca no Íe auia atrenido alo ca- 
ftigar. Finalmeéte,de(pues de auer tra 
tado mucha diueríidad de colas; re- 
mitieron el effeéto para quádo ádó 
Sebaltian y a Egas de Guzmá mejor 
coyuntura pareciclle. Y encomendo 
fe entre todos el fecreto:lo cargo de 
juramento, quecada vo hizo en la 
Cruz deíu efpada.Con tanto fe defpi 
dieron, aung no fue tan fecreto efte 
negocio, que pocos dias defpues no 
tuuieñe noticia delta junta, Alónío 
de Alnarado:y haziendo pelquifa lo 
bre elcalo; juftición4 don Diego én- 

La 4d iris 

riquez:lo qual dexaremos agora lta- 
ftaíu tiempo, porcótarlo qué entré 
tanto [udessilo enla ciudad delos eS 

yes. 

Capitulo Segundo, Coti 
le pregonó en Lima ,que no vuielle 

feruicio, perlonal,y del motin 4. 
fobre ello le rrataua, y co. 
de mo fe hizo tica: de 

' Luys de Var 
| a 

A.emos conta 
| do,como altiempo 
qel Prefidente Gaf 
ca, (aho dela ciudad 

/lidelos Reyes, parale 
BA embarcar enla mar 

del Sur, para Dierra Firme;recibio ce 
dula det: Mageltad,para que el fciut 
cio perfonal: ke ¿quitafle.Y que fufpen 
dio lalexécnció de aquella ccdula:ha 
fta que fi Mageltad (Gendo porel inc 

nl o 

formado)otra cola mandafle. Pues 
es de laber, que defpues delto, , VINO 
al Perú vna prouifion Real, de mer- 
ced, que lu Mageltad hazia ¿ avnCe- 

| brian de Caritate, para tracr came - 
llos en aquella tierra, por dicz años. 
Y que por aquel tiempo no los pu- 
diefle meter otra perfona alguna . Y 
entre Otras razones,que en la proui- 
fion fe contenian, dezia yna.Por quá 
to eran muy necellarios para el ferui 
cio dela tierra: pues ya no ania ene- 
lla feruicio pertonal : ni le auia de a- 
uer.Por efta razon, (in embargo delo 
proueydo porel auéto del Licencia- 
do Gatca, le platico entre el Virey 
don Antonio de Mendocga,y los Oy 
dores(eftando el Virey a la lazon cn 
fermo)de quirar el fernicio perfonal, 
Y aníi le pregono publicaméte en la 
ciudad de Lima, vifpera de fant luá, 
veynte ytres de Tonio ¡del año de cin 
cuenta y dos:cltando alli muchos ve 
zinos del Reyno. Delo qual mucho 
fe efcándalizaron todos: y porel có(1 
guientelos loldados. Porque,por (us 
necefidádes,eftaná con ellos muy a- 
bracados. Andaúa ala fazon palican- 
dofe por la Plaga Martin de Robles: 
y como oyo el pregon;llesófe delan 
te muchas períonasavna caía y dixo 
al huefped della. Dadme feñor vn jar 
ro de agua para poder pallar cito, q 
«amhetonanosHo ceo le emos 
depoder pañar . Y dende que fe dio 
eMe prezon multanan todos entre 
li muy gran delcontento, y hazian já 
tas fobre elte calo . Y cfcriuieron á 
todos los Cabildos lo q paífaua, Yen 
el de Lima fe coméco luego á tratar 
del remedio:y acordaró fupplicar del 
mádado,para ante luMageftad.Y co 
moala fazó eftaua dó Antonio Mé 
doga tan al cabo,¿no podia entéder 
en colas degouierno;dieró la petició 
enAndi¿cia,(upplicido dlo pueydo, 
Delo qual los Oydores (inticró muy 
mal. Y de palabra maltrataron 3 Tero 
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nymod Sylua vezino dela ciudad de 
los Reyes, q la prefentó a quié auian 

_clégido por procucador general dela 
ciudad por fer diligente , y bien enté 
didó en negocios.Fue la reprehenfió 
por fer general la fupplicació , porg 
dezian los Oydores,que el que preté 
dicfle ler agrauiado,refpondielfíe por 
11,y no por comun.Pues algunosyezi 
nos auria que no reclamallen,yotros 
q no tendrian de que. Viíto el mal a- 
parejo que vuo en los Oydores,acor 
daron dar peticion fobre ello.al Vi - 
rey,la qual dada, mandó don Anto- 
nio de Mendoga al SecretarioPedro 
de Auendaño,que la recibicíle, y les 
dieffe teltimonio della . En efta mef- 
ma coyuntura refrelcauá las nucuas 
que á los Oydores auian venido,ded 
los foldados que eftauan enlos Char 
cas andauan muy deluergócados. Y 
trataron entre [1 qferia bien proucer 
perfona fenalada para aquel efícéto. 
Proponiendo, que allende que cóue- 
nia ler caftigados deíus delitos;pare 
cia que cltauá pueftos para guarida, 
occalion,y auilanteza, que otros co- 
meticífen femejátes deliétos y excel 
los. Y q fegun eltauala tierra; podria 
porello relultar alguna defuerguéca. 
Y defpues de auerlo entre Íi platica 
do, dieró parteadó Antonio de ME 
doga,y trataron con el que fe deuria 
nombrar para elto al General Pedro 
de Hinojofa. Por algunas y ligitimas 
cauías que para ello le dieron. Y por 
eltar don Antonio tan enfermo; co- 
metio alos Oydores la expedició del 
negocio.Para que lo proucyeflen, fe 
gun como felo»auian platicado. Y: co 
mo la enfermedad del Virey fueDios 
feruido que tanto [e agrauafle; que fe 
tuo por cierto, el fin de lus dias fer 
legado;y tábien los yezinos eftuuiel 
tn tá delcontentos,por las prouilio 
nes q fe auiá pregonado, fobre el fer 

,Hició perfonal,y por la tafía y retalla 
éj lc hazia; comengofe á fentir porla. 

- e 

ciudad, vna cierta manera demurmu 
racion contra los Oydores : fin q el 
vulgo tuujeíle cierto autor. Dezian 
le palabras pregnadas , que afleftavá 

tiendo MelchiorVerdugo vezino de 
Trugillo,lo fue a dezir, y comunicar 
cocl Doétor Sarauia, y le declaró co 
mo auia cierta conjuracion:paraque 
fiendo fallecido dó Antonio de ME 
dbca, al tiempo 3 los Oydores fuet- 

Atyrania,y algamiento. Lo qual Ga- 

Declars 

Melchio 

Verdug 

alDotto 

Saramiá 
fen enfu enterramiento, los prendiel ager co 
fen con apellido de libertad, paralos 
embarcar y embiara Elpaña. Y le di- 
xo;quelos yezinos,y foldados eran A 
vna,por cauía de las prouifiones que 
fe auian pregonado del (eruicio per- 
fonal: y por latafía y retafías que (e 
hazian. Y tambien porque no fe te- 
nian por feguros dela rebelió de Gó 
galo Pigarro, conel perdon del Pref 
dente Gaíca. Y entre otras cofasle a- 
puntó; como era fama que tenian á 
Pedro de Hinojofa por cabeca.Final 
mente le dixo,¿ lo mirafle bié, y con 
(ideraíle lo q podria fucceder,para q 
mejor Íe preuinicíle y remediafle, te 
niédo relpcéto a negocio tan arduo, 
có hazer lo q 'cóuenia al feruicio del 
Rey.Y q luego 4 furia (e inquirieffe, y 
caftigafle. El Dottor Sarauia le dixo, 
q quádo en femiejátes cafos fe hazia 
peíquifa, y al cabo le deshazia como 
nicbla;era peor hurgarlo . Porque a- 
llende que era delpertar al dormido, 
podria defpues facilméte refultargrá 
dano,delcubriendofe la forma, y ma 
nera, que para lo hazer fe tenia. Y q 
c0 tal color [e podriá tratar coías p- 
judiciales alReyno.Pero q úi las tales 
perfonas Gael felo auiá dicho ,:y a- 
uilado, a el felo dixeffen,como dello 
pudielle refultar alguna informació , 
en tal caío cúplia,y era bié tratar del 
negocio ,y no de otra manera. Y al 
cabo de muchasplaticas y razones , 
q fobre efto paífaró ; aung Melchior 
Verdugo fe elculana dedar el autor, 
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Libro fegundo. * 
el Dottór Safania le ahinco tanto: :q 
abiertamétele vino A declarar, aver 
Téelo dicho, Garcia de Bagan, y Luys 
de Tapia. El Doétor Sarauia los em- 
bi0 luego abufcar:y encargó mucho 
a Verdugo tnuiefle cfpecial cuydado 
de e ftar en vela, y fobre clauilo para 
fi algo fúccedicile,y q de fécreto pre 

| viniclfe ,q todos [us amigos, y ferni- 
dores del Rey,eftunicfltn a púto, pa 
11 fue (Te menclter. Venido pues Gar- 
cia de Basi 4 cala dl Dottor Saravia, 
fue cótelte en todo L0' 9 Verdugo le 

- avia (ignificado, y le declaró , como 
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Luys de Vargas era vno dlos q feha 
zía parte enclmotin,y trataua dello. 
Luego el Doítor Sarauia mido buf: 
cará luys de Tapia. Y'A elte púro lle- 
go la ota d yrfe al acuerdo:enel qual 
auiá de proucer a Pedro de Hinojo- 
fa al cargo'ya dicho, y leauia de ha- 

0» blar fobreélto.Y luego q [e juntaró; 
el Dotor Saráuta dio cuéta a lus co 
pañeros de lo q Verdugo le auia di- 
cho,y lo q mas paffaua.Mas porclto 
ño fe dexo rábic d tratar cn proucet 
lo de Pedro de Hincjofa Y determi: 
nidos eúcllóo; embiaron'por el,del a: 
everdo: parate hablar fobre q accep' 
tauro et cargo. Y enciteinftáte dixo el 
portero como 'eltana “alli fuera Luys 
de Papia A El Doétor' Sarauia (2 
ho del acuerdo) y 1e MAS Y La cala, Y 
dodé en RO le dixó; aquello méf. 
mo 3 g Garcia de Bicir le auta dicho; 

sos fiwdiffetenciar en cola alguna. Bael 
tá Saramivalz cuerdo hallo que aoía 
venido! Pedrude Hiho/9(;: 4 quié los 
Oydores atan diciio log q proueydo 
tenian Y aná Pégro deHinojola pu 
fa algunas eRafas. pata exoneraríe dl 
SÁreo? diziendo; q el no fabia letras, 
fte pia Experiécia, para tratar nego: 
dios de jufticia,y republica Guo para 
niádar vna capa y cipada; y 4 enefto 
lé 'mádallen Y él lo q cúplicllz al fesui 
cio defa Mágettad,y no erilo: Gno lx, 
il Entédia; porgignorantemete” 
01 

26 
no erraflezal cabo fiendo elto recha- * Acepra 
cado por'los Oydores,accepto elcar Hino ofa 
go. Y de alli fc fueron játos adó An el cargo. 
tonio de mondo para le dar parte. 
Y auiendofele dado relació delo pro 
ueydo,moftro tener dello muchocó 
tento, y agradecio a Pedro de Hino- 
jofa auer acceprado el cargo, Enelte 
ticpo avia buelto el Dottor Sarauia, 
y juntos enfu acuerdo les dixo loque 
auia paflado con Luys de Tapia. Por 
lo qual mádarona Alonío deCaitro SADA 
Alguazil mayor, q búfcafle luego a Lua 70 
Luys de Vargas, y le truxcile ante e- OS 
llos.El qual venido; y tomada lu con pl DN 
feflion, declaro fer verdad todo aque a ca 
llo q Luys de Tapia,Melchior Verdu a 1 
go,y Bacanauian dicho: de que tam “ 

- bien relulto alguna culpa contra Pe 
dro de Hinojo(a,y contra vezinosde 
los principales del Reyno,delos Gen 
Lima entonces eftauan. Y culpando 
fe Luys de Vargas en alguna máne- -, 
ra,2 (1 mifmojluego hizicron del juíti qORcje 
cia: y prendieron a yn Hernando Du' I4icia 
ran,y ottos. Y mándaron los Oydo- “uy 

de Var- 
res,q el proceflo (e guardafle enel ar di 
chivo; por tocar A perlonas de cali- Le A 
dad:y porles parecer, q por entóces fin a 
ño era bien proceder adelante en la Jere des 
petquila. Porq temieró, q apretando * Y 
en tal coyuntura, podría cótra (1 mil 
mos enceder el fuego, y perderfe ro- 
da la tiérra. En lo “qual cierto le pue- 
de bié cófiderar, y es argumento, de 
quí temerola, y atnrilánada, ha fdoal 
gunásvezes la ufticiaenel Perú:pues 
en calo tá ARO to y atroz,por me 
jor partido, (e efcódia, y de temor ca- 
Mana, la que era fúpréma julticia. 

Capinp h Comoe IWVirey do : 
Antonió de Mendoca fallecio en la 

ciudadídelos Reyes, y fe hizieró [olé 

riementefus oblcquias. Y comolos 

Oydo. es proucyeron al General Pe- 

“dro de Hinojofa por Corregidor 

+ y j¡ulticia mayor.delos Charcas. 
Muchas 

mo, 

* 



1 V chas y diuer 
Eg | fas opiniones eran, 
¿2 y fediuulgauan, en 

ay >B/4|< fte tiempo por la 
| Ye Al ciudad: fobre la pri 
=== lion, y juíticia , que 

de Luys de Vargas fe aura hecho . Y 
fegun el juyzio de cada yno., aníi era 
£u parecer.Pero todos concordanan 
enla caufa porque auja fido prefo : y 
que Pedro de Hinojoía era cabega,y 
principal, en la eLo q fe ha- 
zia : y que eran enello muchos vezi - 

- nos principales del Reyno. Y dezian 
por cola notoria y publica, que aníi 
Luys de Vargaslo auia declarado. 
De lo qual Pedro de Hinojoía yi¿do 
fe confulo,y congoxado: no fabia q 

ed hazerfe.Alfin determinófe, de hablar 
ofofa él fobre ello al Do4or Sarauia, Y-aníi 
doliorón fue,y le. dixo, la mucha pena 4 fentia 

delo q por la ciudad fe diublgaua. Y 
es que no cra jufto , que porque yn fol- 

dado como Luys de Vargas(quepor 
colorar lu maldad, O por vétura por 
le tener enemiga )le auia culpado en 
fu confefñon; padeciclle fu honra, ha 
zienda, y perfona. Y diziédo cltas co 

dejo fas y otras lemejantes;, cl doétor le fa 
Lore cisfizo A fu gulto:porque entendio, 
desta por entonces anti conuenia; y de(pi- 
mia a Hi diolea] gun tanto conortado deíu te 
nojofa. mor,y cógoxa. Y puedele bien fofpe- 

char,que fu platica fue , para facar y 
entender delas platicas del doétorSa 
rauia;la opinionque los Oydores del 
tenian. Y por ventura por faber, (1 lo 
bre el negocio fe. procedería adclan 
te. Porque fama auia lido,que al tiem 

Obinion po q le hizo julticia de Luys de Var- 
cotra Pe gas; ania Pedro.de ¡Hinojo (a preueni 
dro deHi do 4 (us amigos, yezinos y foldados; 
mojofa. Y queauia tenido los cauallos.a pun 

to,para huyríc.Mas que defpues, CO; 
mo fintio que no avia rumor decoÍa 
que contra el fe hizigile; fe affeguro: 
y c44us quedo: elperando en que pa 

e 

Segunda parte, * 
rarian aquellos nublados : y el fin:3 
auria de rales negocios. .Encíte tiem- 
po,agrauole tanto el mal de dó An- 
tonio de Mendoga; fe llego el pun 
to,y ora defu finamiéto:G fue lucues 

viípera dla Maga alena,entre las diez 
y las onze:á veynte yvno de lulio ¿de 
cincuenta y. dos. Y ocho dias antes a 
dos oras dela noche, (e oyo vn truc- 

no muy temerofo, có dos relapagos 
(cola G enel Perú jamas Íeania vifto) 
fobre ¿ fe echaron diuerlos juyzios, 
aníi por Elpanoles,como por los na 
turales dela tierra.Fallecido pues dó 
Antonio de Médoca,y paflado delta 
breuc,y tráfitoria vida, ala perduras 
ble,y fin fin.Auiédo dxado los traba 
jos deltecaducomométaneo múdo, 
porel defcanío y gloria-del q €s infini 
to y eterho(coma de fu memorable 
vida, y coftíbres le due efperar )hizie 
role lus oblequias yenterramiéto,cd 
toda la pOpa,apparato,y cerimonia, 
q átal lenor cóuenia. A níi porla ordé 

Buen fin 
de do.An 
tonto di 
Médogas 

del abito deSáétiago, y por la prehe ,. 
minencia del cargo en:G.auja prefidi . 
do;como porel valor y merecimicto 
defi períona. Fue dó Antonio el pri 
mer Gouernador,a quié fe hizieró fe 
mejátes obfequias. Porátodos losde 
mas q enel Perú auian fallecido ¡aula 
lido có delaltrada muerte,Luego en 
cíte tiéposfe augméto la fama,del de 
lafloMiego dela prouincia delosChar 
chas:como los foldados andauá, def; 
uergócados. Y tratádofe efte negocio 
entre losOydores,erá diuerfos fuspa 
receres(como, d.tales cafos,diuerfos, 
y variables effetos fuelé proceder.) Y 
cofiricdo fobre la prouifió ya hecha 
en Pedro de Hinojofa; confultauan; 
Íi feria bien que le fuelle revocada la . | 
comifion: pues, podria luccedes QUe 
intenrafle hazer cierta la folfpecha 4 
del (é auia tenido. Mas deípues de a», 
uer tratado,yaltercado mucho fobre: 
el negocio; y auiédo bi£, eípeculado, 
los inconueniétes gq delo yvnoy de lo; 

Otro 
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e Libro fesundo! 
Otro podian refultar;al fin feconfor 
maron,que haziendo ( como dizeí) 
del ladron fiel,le confirmaflén el car 
go: y de nueno le proueyellen , para 
le echar en mayor obligacion. Y'an- 
li embiaron porel: y venido al acuer 
do;le hablaron,y recibieron con mu 
cho amor:encargandole el negocio. 
Y le fenalaron caulas , por do el me- 
jor que otro, tenia mayor obligació 
de hazerlo.A níi porla honra y autto 
ridad, que el Prefidente Gatca le avia 

'dado,en auerle hecho Gencral, con 
darle mejor repartimiento queao- 
tro alguno; como por la mucha con 
fianca que ellos a tal tiempo del ha- 

-zian.Cercificando!e que:ala confeflió 
de Luysde Vargas / y fama del pue- 
blozno auian dado credito ,¿enlo que 
2 el tocaua.Por eftar ellos de fu per- 

“fona muy cófiados:y'que auja de fer 

¿enel Reyno,el mas feruidor del Rey. 
¿Y que, lo que Luyside Vargas del'a- 
“nía dicho;era,muy diuério de lo que 
fe dezia. Luego le mofiraron aPedro 
“de Hinojofa, ola confelicn que Luys 
de ero auia hecho: y fela dexafó 

over, (am lecoccultaeeo (e guna Por 
“lo qual Pedro de Hiñojófa: quedo la 
«tisfecho,y fín fofpecha delo que(por 
ventura) fe recelaua delos Oy dotes. 
Y refiriendo les muchas gracias pór 

_. “ello, teles offrecio múcho: y proihe- 
“tio ¡agradecerfelo y. quea toda fupol. 
fibilidad, procurariá , fé pre feruir a- 
quella merced que le házian; teniet: 

de do lobte todo, (peejal cuy dado'én 
“do que cunpliciTe alferuiciodelRey. 

- Diziendo,que fus obrás darian mue- 
ftra y teftimónio de lo que dezia: De 
fuerte, quelos Oydores fe tumeron 
por (eguros, de lo que antes (e rece- 
-Janan de Pedro de Hinojofa : y tam- 
bien por cliconfiguiéte; Pedro de Hi 
¡nojolaíc animo 2 perdio: €l miedo,y 
“temor, quede los Oydores tenia: De 
sípues de lo qual, trataron los Oydo 
res por buen refpetto; que Pedro de 
Y du 1) 

A, 
“Hinojofía llenafíe cófigo y y por fi Te 
“niente a Alonío de Caltro, Alguazil 
may of dela ciudad delos Reyes. E 

Capitulo quarto , al 
Capitan Martinde Roblesfe partio 
de Lima, y embiaron a leronymo de 
-Sylua tras el. Y como tambien le par 

tio Pedro de Hinojofa, y la.cau 
la porque fe leuanto cierto. 

teftimonio a. Pablo de: 
Meneles. 

colas en eftos ter 
¡Fminos, auiale par 

“[ftido Martin d,Ro 
¡bles de la Ciudad 

: yiStandolase as CO 

“gas fue prelo. Y ayia comprado mu- 
e chas canalgaduras,y armas que lleúo ' 
6 coníigo: Y tambié algunos loldados .+*" 
fueron en lu compania, armados de ' 
“cotas y arcabuzes. Y como de(pues 
abiuo la fama dela rebelion; ¡algunos 
foldados tuuieron por entendido Pq 
Martin de Robles yua alcado . Y lo- PRA 
bre cíte calo fe diuulgaron muchas, 
y diuerfas opiniones. Vnos dezian,, 
"que el General Pedro de Hinojofa, le 
embiaua delante, para efíctto q q quan 
do en Lima el (e 'algaffe; Martin de 
Robles hiziefle lo miímo entosChar 
cas.Otros publicana, q yua ¿matara 
"Pablo de Menelcs, q era julticia ma - 
“yor dela villa de Plata, y aÑiEto dcPo 
“toÍl: envengáca de cierto teltimonio 
-gaujá leuatado 4 Pablo de Mencfes: 
de que auia adulterado có dona Túa 
“na delos Kios, mbgcr “de Martian de 
Robles .Ló qual! auian foijado algu- 
“nos loldados mal, ndo Ba 
“Ya que €l intento. que! tenian, EG," 
“belar cl Pera, vúicife n  Dnejor Lao h 
“Y porq te Uhtizda' ely principio 
Ca del Tedantanii Sto el: SEDA ; 

quie 

Wilidelos Reyes eldia' 
| que Luys de Var. 

» 

Teflimos 
nio cótr:z 

Pablo de 
Menefes: 

y caufa 
defte le 
Hantami 

ento. 



Bafco 

Godinez . 
mal inté 

cionado 

contra el 

feruicio : 
del Rey. 

Dela fiog 

fe bizoen 
el DPerh. 

Segunda parte. 
quiero aqui declarar (u origen, y es, 
que Pablo de Menefes , y Martin de 
Robles,eran grandes amigos : y co- 
mo tales (e tratauan. Y al tiempoque 
Martin de Robles baxo a la Ciudad 
delos Reyes;encargo a PablodeMe: 
nefes (como 4 tal amigo )tuuielle e- 
fpecial cuydado,de mirar por fu mu- 
ger, y familia. Y 2 dona luana (u mu- 
ger,mádo hiziefíc todo [ernicio á Pa 
blo de Menefes, en lo que de fu caía 
y hazienda mandale, y vuiefle menc 
fter. Auia quedado enefta fazon Baf 
co Godinez,en cala de Martin deRo 
bles:2 quien tenia por amigo, y enté 
dia en (us haziendas, con poder que 
para ello le auia dado. Y como Bal- 
co Godinez, fueíle vno delos princi- 
pales loldados,y peor intécionados, 
contra el leruicio del Rey;procuraua 

allegar 4 (1,0tros lemejantesen fu o- 
pinió.A los quales focorria en íus ne 
ceflidades, de todolo q a el era pol 
fible:á colta de la hazienda de Mar - 
tin de Robles. Enefte tiempo ( pues) 
aujale hecho cierto delafio enel aMé 
to de Potoíi, primero de Nouiébre, 
entre vn Balthaíar Perez,y Diego Nu 
“nez del Algaua:(obre ciertos puntos 
de honor, de que ellosavian fido pa 
drinosen otro delafñio.Sobre que en. 
1Tfaron en campo,en calcas, y en cat- 
nes, de la cintura arriba, y defenbier- 
tas las cabecas.Y fuero [us padrinos, 

—Egas de Guzman de Balthalar Perez: 
y Hernan Mexia de Diego Nunez. Y 
auian muerto á Hernan Mexia,y da- 
do muchas heridasa Diego Nunez, 
los contrarios. Y retruxeroníe al mo 
neíterio de la Merced, donde Baíco 
Godinez los embiaua lo necelíario. 
Y embióles dona luana yn dia para 
hazer colacion( porque era dia de a- 
yuno)vna tortada, lin les embiar có 

- “ella otra cofa.Delo qual Baíco Godi 
nez,y Egas de Guzman, le enojaron: 
“y tomaron la tortada con los platos 
€n que venia, y dicron con todo enel 

fuelo,y pilaronla:diziendo.Pele ital 
con la fuzia ceuil,porque efto nosha 
de embiar,como apollos.Si fuera pa 

ra Pablo de Menefes; ella lo. embiara 
muy cúplido,y perfumado. Alo qual 
eftauan prelentes algunas perfonas: 
y de aqui le Iguanto la platica entre 
vos y Otros,pata tratar defta mate- 
ria. Y como aquella traca, cftaua pre 

uenidasluego le diunlgo , que Pablo 
de Meneles,ydona luana delos Rios 

fetratauan como enamorados, y le 
conuerfanien fecreto.Y como á do 
na luana le pareciefle tan bien en e- 
fte tiempo;que fu hazienda la difipa- 
ua Baíco Godinez, aulaíe citrechado 
concl,de tal mancra;que por rafa le 
le daua lo que auia menelter. De lo 
qual Baíco Godinez moftro eftar re- 

-fabiado:y daualo a entender a doña 
.Juana,en nola querer acompanar co 
_ mo folia. Lo qual ella fintio mucho, 
y le reuocó el poder que tenia, de en 
tender en las haziendas. Y como en 
femejantes calos , no ha menclter el 
vulgo,mas que vna fombra falla, pa- 

ra encaramar celtas cofas, y otras ta- 
- Jes¡lucgo por vnas y otras partes, fe 
derramo elta fama: lembrandola los 
meímos auítores,loq mas podiá.Cu 
yo intento era, que yenida elta nue- 
ua a oydosde Martin de Robles;pro 

- curaria.a toda lu poílibilidad con [us 
 amigos,y los derramadores delta fa 
ma, de matar a Pablo de Mencíes. 
Que(fegun efta dicho)erajuíticia ma 
yor en aquella prouincia.Loqual po 
nigdofe en effetto,necellitaria a Mar 
tinde Robles, de poner por obra de 
alcarfe, y reuelar el Perú(coía para e- 
¿Nos tan deflcada.)Y que defta fuerte 
íc (iguiria el effeéto,que ellos tenian 
fantafeado,para el remedio delus ne 
cefidades. Haziendole cada vno de- 

.Jlos en luymaginacion, fenor de vn 

.grá repartimiéto, y principal dla tier 
,ra.Pues boluiédo al ppolito;poreíta 
.razóyuaMartin dRobles ai ptrecha 

da 

Intéto 
los an 

res del 

Mátam 

to cont 

Pablo 

Menefí 



Libro fegundo, 
do de foldados, y'armas.Y al q tenia 
-por amigo e le encargaua mucho, 
y le pedia fe ypromefla q le fauorece 
ria, para ganar (u honra cótra Pablo 
de Meneles. Venido pues a oydos de 
los Oydores,q Martin de Roblesyua 
deíta luerte;y que muchos (e (aliá de 
la ciudad para le alcangar, é yríc có 
el; y que yua acópañado de foldados 
con arcabuzes, y las cotas de fuera; 
proueyerona leronymo de Sylua, q 

Proueen fuelle porelcamino dlos Llanos(por 
os Gydo do yua Martin de Robles)hafta laciu 
squero dad de Arcquipa:y que detuuiefle, y 
ymo de prendiefle todos los que fucílen Ga 
plus va licencia del Vilorey:y les tomaíle los 
“es fe- arcabuzes, y otras armas ( lleuallen. 
¡tien Y quea nadic dexalle pafar,q no lle- 
vdemar uaile exprella licencia. Y principalme 
im de Ro tc, le mandaron detenera Martin de 
des, y le. Robles: do quiera Ñ le alcancafle . El 
etenga. ¡qualauia ya diez diasque era partido 

dela ciudad: y fc dezia q lleuaua dos 
lios de arcabuzes. Apreltóle luego le 
-ronymo de Sylua,yfalio deLima con 
Ja gente qle parecio [er neceiario. Y 
«diofe tanta priefla q alcácó 4 Martin 
d Robles en Chincha(treynta leguas 

| «de Lima) donde ova ya de partida 
para hazer lú viaje. Y lleuaua vna grá 

| A requa de mulas y machos: y algonas 
I 

| 

| 
| 

| 

arcabuzes,y cotas, y quatorze tolda- 
 dos,(nla gente dela féruicio. Y tenia 
ya nucua, delaprifió y muerte dLuys 

| de Vargas:ydel finamiento de do An 
O. toniodce Mendoca.leronymo de Syl 

| Detiene ua, deruuoallia M: artin de Robles y 
eroñimo A todos los que y Han porel caminp: 
le Sylua; y dio luego avifo ados Oycores: y ¡el 
tMartin¿criu.o,conto Marria de Roble esnolle 

derebles, Uan lios denrcabuzes.Los Oydorés 
Masden, elcrinicron a leronymode Sylusde- 
os Oydo, xalTe libremente, hazer (1 viajo a Mar 
esq Mar tinde Robles. El qualaquel mci mo 
dy de Ro, dia que vino la licencia; fe partio Lan 
bles nofe todo fu fardaje. Defpues quelos,Oy- 
detenga. dores vuicró embiado-cfte delpacho 

“A Ísronyma. de Sylua;por alguno - | 
[AE 

| Se! 
| 

28 
tiuo que tuuieron,le tornaró a elcre- 
vir, y embiaron otra nuena pronilió, 
de luez de Comihion,fobre lo q pri- 
mero le auian mandado: y para que. 
en el calo hizicfle jufticia , como a el. 
mejor le parecicfe. Y como enla ciu 
dad dlos Reyes, le auia ya publicado, 
que Pedro de Hinojola yua prouey- 
do de aquel cargo;algunos juzgauan 
mal de aquella prouilion: y tratavan 
fobre ello algunas colas, bien perju- 
diciales al Reyno . Y los Oydores, O 
porelto(o por otra cauía que fuelle) 
efcriuieron a leronymo de Sylua, tu 
uiclle cuydado como no pafaffen e- 
ftas nucuas,a lo de arriba: ni tá poco 
le entendiclle, quien yua proueydo 
por juíticia mayor. Y liédo ya debuel 
ta leronymo de Sylua , encontro en 
Mala a Pedro de Hinojofa,que ya y- 
ua lu camiuo con hafta veynte hom- 
bres. Y como llegó al Guarco; aquel 
mefmo dia,á dos oras dela noche, lle 
go alli el fecretario Pedro de Ánen- 
dano,para le notificar vna prouifion 
deíu Mageltad.Mas Pedro de Hinojo 
La fabiendo,que Pedro de Auendano 
aula aníi venido con priefla; slaltóo por 
vnas paredes, y corrales, y fuelle co- 

mo huyendo.Pedro de Auendaño [e 
boluio,(n hazer la notificacion:y lin 
le ver.Sabido cíto poralgunos en Li 
ma,juzgauan a mal, efto que hizo Pe 
dro d Hinojofa.Sinti ¿dog yua có ma 
la inrenció;y juzgauá q la miíma auia 
tenido en Lima : pues Gyua a goucr- 
nar,y ¿fer jufticia,y huya della. Y bié 
[e púudiéron engañar los que mal juz- 
garon delta hufdá de Pedro de Hino 
¿jola,Porque es de laber; que algunos 
e diasantes que fe partiefle,ania veni- 
do cierta prouifion de Elpaña : para 
que todos los vezinos del Reyno le 
calaflen dentro de cierto termino:lo 
pena deprivació díus repartimiétos. 
-La qual fe notificoya todoslos q ála 
yfazon eftauan cnlaciudad.Y eftando 
Pedro deHinojoía conel Licenciado 

Cian 

Bueluen 

los Oyda 

resadar 

nHCuA 

prouifió 
a leromy 

mo deSyl 

44» 

VafePe- 

dro deHi 

nofofa co 

mo buyé 
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Prelun- 

pcion en 
fanor de 

Pedro de 
Hinojofa 

Segunda parte. 
“Cianca,y otras perfonas;entró el Se 
eretario Pedro de Auendano,para le 
notificar aquella prouilion. Y el Ge- 
neral dixo al Secretario, que bien fa- 
bia que le queria notificar la proui- 
fion, y que por entonces no fela no- 
tificafle,hafta otro dia, Y ath el Secre 
tario, por entonces fela dexo de no- 
tificar: y defpues , el General le efcu- 
í0 como no [ele notificafle: y aníi [e 
fue.Defpues, preguntando el Dodtor 
Sarauia, 4 Pedro de Auendaño; í1 fe 
auia notificado la prouiflionaá todos 
los vezinos;le dixo,3 (1,excepto á Pe 
dro de Hinojofa. Delo qual eidoétor 
Sarauia,moftrorecebir enojo, dizié- 
do;que tendrian razon de folpechar, 
que aquello fe auia hecho,por favor 
O cohecho. Y reprehendicdofelo mu 
cho,mádo fuefle por la polfta, á le ha 
zer aquella notificacion. Y afhi,es de 
prelamir; que quando llego al Guar- 
co Pedro de Auendaño. denio cóce- 
bir el General alo que venia:y $e fue, 
porque aquella prouiion no tele no 
tificalíic. Empero el vulgo, liempre e- 
cha,yjuzga eltas colas,ala peor parte. 

Capitulo quinto,Como Pa 
blo Meneles le concerto con Baíco 
Godinez,páta que fuefle a Arequi 
paa hablar aMartin de Robles, 

yla pendécia que tuuo Go 
dinez con Franciíco 

7 de Grado. 

==201V ado Martin 
24%) ¡de Robles, fe partio 

EA | de la Ciudad delos 
y | Reyes;ya eran ydos 

¿aí | dcláate GomezdeSo 
AA lis, y Martin de Al- 

mendras, camino de Arequipa. De- 
pues delo qual,en primero delulio, 
fe pronunció vn auéto porel Audié- 
cia:cn que fe retaflíaron los Indios, y 
tributos del repartimiento de Tapa- 

Y 

13 

odo: fino quecomo antes fe fiana en 
- Tu amiftad;para mejor fatisfazer fu a- 

cari(encomendado en Gomez deSo 
lis) declarando la cantidad delos tri- 
butos que le auiá de dar en cada vn 
año,de alli en adelante: que era mu- 
cho menos que lo que antes le dauá., 
Delfto fe dixo;q Gomez deSolis auia 
recebido gran defcontento,dóde lo 
fopo. Efltaua ash miíno en ette ticm- 
po Pablo de Menefes, muy congoxa 
do,porel teftimonio que tele auia le- 
uantado (porque ya auja dias que Íe 
lo auian dicho )y luego que lo fupo, 
como era Corregidor; bien quifiera 
hazer alguna diligencia, y caftigo, lo- 

Tiene 1 
goxa Y 

blo den 

nefesde 
uer fe, 

leuatad 
bre elcalo:8 inquirir de rayz el nego ¿fil 

cio: como perfona q eftaua libre de 
aquel hecho. Y afhi aula falido de la 
villa de Plata, hafta Ma cha: en fegui- 
miento de Egas de Guzmá, para pré 
derle: y de aquel como principal au- 
étor,comécar a defcubrirla maldad. 

. 

ñ10s 

Sino que alli tuuo nueua,como don 
Francitco de Mendoca venia: a quié 
el Vircy don Antonio(fu padre)em- 
biaua(legunaucmos dicho) a tomar 
relacion del Cerro de Poto(fi:y de o- 
tras colas de aquella prouincia.Y por 
recebir a don Frácilco,lodexó de ha 
zer por entóces. Empero defpues de 
partido don Fracifco;procuró Pablo 
de Menefcs, tratar manofamente , e- 

-Strecha amiítad, con Baíco Godinez. 
Trata 4 

miftad 
Y-aun le dio A entender, que fe que- Pablo d 
ria yr a Elpana : y dexarle fus Indios. 
“Y para elte eficéto, fe trataron entre 
los dos,ciertas capitulaciones, y con 
cordia. Y concertaron entre (1,3 Bal. 
co Godinez fueíle Arecebit a Martin 
¿de Robles mas alla de Arequipa.Y q 
“en habládole, luego diefíe auifo:á Pa 
¿blo de Menefes:(i Martin: de Robles 
tenra noticia de aquella fama: y le el 
-criuielie la intencion que traya.Aun 
g Pablo de Menefes, teniendo 4 Mar 

tin de'Robles por cauilo(o;fe temia,** * 
que no dariamueltra delo auer fabi.: 

Sumo 

menelts 
con Baf 
co Godó 
17 ON 

7 
7, 

Temorde 
Páblo de 
Menefes. 
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¡ mez de Solis; llegd9 Egas de Guzman Llega É: 

en demanda dé Bafco Godinez:y tra gas de 
taron,la forma y maneta que terniá, Guzman 
para (e alcar con la tictra. Finalmen Y tratan 
te, le acordaron (aniédo ya dado par la mane 
te del negocio a perlonas que lo tra rado al: 
tauan como en cifra, porno lc atre- farfe, 

nimo en lo que vinielfíe determina: 
| do,difimularia con el: y eto ponia 
0/4 Pablo de Menefes.én toda confúu - 
mos» fion. Partiofe pues Baíco Godinez, 
con efte intéto para Árequipa:o(por 

ventura) con otro peof propolto.. 
110% Y Inego:que fue llégado , efcrinio: 4 
rise Cotabába (Indios dedó Pedro Luys uerd defcubrir los. v1os á los otros, 
o.Go de Cabrera) a Egas de Guzman: aui-  aldelcubierto ) que Egas de Guzmá 
'z 4 fandole,como el eftaua en Arequipa fe fubiéfie á los Charcas: y lleualle có 

lis de elperando 2 a Martin de Robles. Por  figo a don Garcitello, y otros folda- 
iman tanto,queluego vinicfle con los de- dos que auijan quedado en Cotabam 

mas loldados que con el eftauan:pa= 
ra que fe dieffe orden y traca, en lus 
tratos. ÁJli tuuo nueua;como Mar- 
tin deRobles,auia falido dela ciudad 
delos Reyes, y que llegana cerca: y (a. 
lio dos leguas de la ciudad á recebir 
le con algunos foldádos amigos fi - 
yos. Y enel camiño yuan tratando , 
como Íe diulgaua,que Pedro de Hi- 
nojoía fe queria algar. Y entre otras 

- razones, dezian; que los que fabian 
mejor aquellos tratos , eran de opi- 

ba:yque recogiefle todos los mas fol 
dados , que para tal efíctto mejor lé 
parecieflen. Y aníi, Egas de Guzman 
te lalio de Arequipa con elte trato y 
concierto. Luego tuno aúilo Baíco 
Godinez , como venia cerca Martin 
de Robles:y laliolé 4 recebir a Oco- 

- na:llenando cófigo iLucas dela Tor 
re, y 4 Pedro de Caltro. Y llegádo á- 
lli Martin de Robles; luegoBaícoGo 
dinez lé dixo; lo que de doña Luana 
fu muget , y de Pablo de Menefes fe (q tra Ad Ppr 

Eo. nion, que Pedro de Hinojoía auia di auiá dicho.Martin de Robles(añque 
de¡ <ho a algunos vezinos; que elnoíe ya dello tenia noticia ) moftto rece - 

yfa, “lgaria:empero que fe holgaria, que — birgrandealteracion:y al cabo de al 
en la prouincia de los Charcas, algu- 
no fe algafíe.Porque tenia entédido, 
de los Oydores;que luego le nóbra- 
rian por General. Y que con el cargo 
el le daria mana,como dar de mano 
alos mejores foldados,ymas bien ar 
mados, como que [e yuan huyendo 
del campo:para que [e juntaflen con 
los rebelados.Y tratando eftas coías 
encontraron con Martin de Robles 
y Gomez de Solis y boluierófe a A-. 
requipa.Donde auiendo eftado algu 
nos dias, fuccedio,que cltando Baíco 
Godinez, parado en vna cierta calle, 
falicron a el, Eranciíco de Grado (ve- 
zino de aquella ciudad ) y Aluarado 
de Grado,yvn luan de Hoces:y echa 
ron mano á las efpadas contraBalco 
Godinez: el qual de la rebuclta falio 

con vna pequena herida enel roftro. 
Y eftandoíe curando en caía de Go- 

gunas razones,dixo;qhe el eftana bié 
fatiffecho de la bondad y lealtad , de 
doña luana:enmipero,3 Pablo de Me: 
nefes, le auia de dar cuenta, de la e- 
ftrecha amiítad que entre ellos avia: 
pues fiendoCorregidor,auia difimu 
lado aquella fama: fin auer hecho di 
ligencia alguna : ni caftigo fobre tal 
calo. Y platicando en efto y en otras 
colas, le vinieron a Arcquipa: donde 
Godinez con Villa fuerte, y lnan Ra 
mirez Cigarra,Rodrigo Palomeque, 
y luá deHuarte;trataron de hazer de 
fafio,con Franciíco de grado, y luan 
de Hoces,y Aluaro de Grado: fobre 
la pendécia de la herida de Baíco Go 
dinez. Empero Lorengo de Aldana, 
Martin de Robles,yGomez de Solis, 
los coneordaron, € hizicron DUERO 
amigos. 

Dd Cap. 



| Segundaparté. ' 

Capitul. vj.comoBalcoGo 
dinez y Martin de Almendras (alie - - 

ron de Arequipa, y fucron juntando 

foldados , y defpues falio Martin de ' 

Robles, y erGeneral hizo gente 
«en el camino.Y de otras 

«colas que lobre'elto 

Succedicron. A 

Aa and 

Vego qfue- 
RS ron hechas cltas 

N tin de Robles.y 
Martin AN lb Balco Godinez, 
deRobles | S ds 

y Bafco | ES JAPA MES ámuchos fol 
Godinez Y" a dados:y algunas 
muchos dellas en cifra : para que le juntaflen 

Eflcrinen | 

$ 
i 

a a - 

foldados con ellos. Tomádo occalion para ha 
para áfe zerlo ,la infamia que contra Martin: 
funteneo de Roblese auia diuulgado.Y de ay. 

ellos.  A-cinco,o feys dias, le partieron de 
Arequipa,Baíco Godinez, y Gomez 
Mogollon,con otrostres o quatro ; 

y fueron fe por la cofta:y en el cami- 
no juntaron configo, a Pedro Loga- 
no, Franciílco de Chaues,Gafpar Mi- 
guel,Egas de Guzman, Pedro deVita 
Hernando Candidato,luan de Verga 
ra,y luan deHuarte.Con los quales, 
y con los demas que encontrava,(16 
pre Baíco Godinez y ua tratando, lo 
bre las colas deLima:y del ettado en 
que eftana la tierra: y fobre lafubje- 
cion que losOydores poniana losve 

- zinos,lobreel leruicio perfonal.Y ¡p- 
figuiendo fu camino, llegaron á Ca- 
racollo:de donde Baíco Godinez el- 
criuio a Baltalar O(orio,y Hernando 
dela Concha,Pedro de Caltro,Eran- 
ciflco de Gaona,Gracian de Seíle,y a 
Gabrielde Pernia: los quales vinieró 
ajuntarle có el. Y por el camino per 
fuadian alos foldados, que fe fubiel- 
fen a Potofi:diziendoles;que alli po- 
drian mejor remediarle, Y fi alguno 

¡ amiltades;Mar-. 

y efcrinieron:car- 

moftraua tener necefidad fócorriari:: 
lescon dineros y caualgaduras. Avia | 
fe quedado enelte tiempo Martin de ¿sofpecl 
Roblesen Arequipa:juntamente có dela ar 

Gomez:de Solisiystratauaníe con tá fad en 
ta amiftad,y fecreto; q. vino a:diuuls Marti 
garfeportodo el Reyno, q fcaniiju/deRobl 
ramehtado fobrovna ¡Ara cotifigra- y Goa 
dayde fiempre fer ynanimes y:cócor de Sol! 
desiyide jamasidetiarel vno,delo:q: +5 
elotro quilicle Y iconcertarónentres 590 
(i2que Martin deRobles particfle de: 0] 
lante:y efperafle al GeneralPedro de : ¡ 
Hinojofa, en la ciudad de la Paz: y q: 
Gonmicz de Solis quedafle en A requi-: 
parpara yríe con:el. Y para clte cffe- 
to, dexo Martinide Robleseferipta | 
vaa carta a Pedro de Hinojofa:en la' | 
qual prometia,de elperar cn'laPazo! | 
Y con efto fe partio Martinde Ro + 
bles de Arequipa:lleuando en fu cós 
pañia 2 Diego de Aualos,luan Rami 
rez Cigarra,y Matheo de Caftaneda, | 
y ¿Hernando de Mena(queyua con 0 
fu muger e hijas.) Y del camimo,Mar 
tinde Robles ,embio recadosá Pe- 
dro:de Hinojola,y a Gomez deSolis, e 
certificandoles,que fin dudalos cfpe 
raria en la ciudad de la Paz:aunq tar | 
dafien diezanos. Empero, luego que .41leg 
llego ala ciadad de la Paz; comico Soldado 
de allegar foldados:ye(criuio afu mu Martí 
ger,que fe viniefle 4 Chayanta:ycom d:Robl 
pró algunas cotas de malla , y otras. ) compi 
armas. Y laliofle luego dela ciudad de armas 
la Paz: velando fu períona con gran $ 
recato:diziendo,que auia fido auifa- 
do,que Pablo de Meneles fe recata- 
ua de lu venida : y le pertrechava de 
armas y amigos.Y que auia dicho,q 
Íi venia con mas gente de la que fo - 
lia traer ¿le cortaria la cabeca. Eran 
ya enclteticmpo partidos de Arequi 
pa, el General Pedro de Hinojofía, y 
Gomez de Solis: y átresde Nouiem 
bre, llegaron a Chicuyto:do tunic - 
ron nueva , que Martin de Robles a- 
uia paffado de la ciudad dela Paz. 

Y (alio 



Y falioles al camino Tuan Rodri - 
guez(que era vezino de la Paz.) Y di- 
xo a Pedro de Hinojoía; que procu- 

rafle aprefTurar lujornada:porá toda 
la prouincia eltaua alborótada,ypue 
fta enarma: porque Pablo de Mene- 
les tenta gente de guerra, y elpias, y 

Libro fegundo. 30 
auia,y de todaslas nuevas que (e pus 
biicauan.Dealliádelante,embio por 
corredores,á Gomez de Solis,y adó 
Piilippe de Mendoca, y a luanVelaz 
quez,con otros quatro foldados:pá= 
ra que llega (len á Cafacollo, y (úpicl 
fen lo que auia. Y Á vuielle aconteci: "halquis 

$ indios 
] corren 

a lecna 

y media 

Chafquis por los caminos, para que 
le auilafien dela venida de Martin dé 
Robles. El qual fe yua velando con 
gran recato, y pertrechandole tibié 
degente y municion de armas:yque 

do alguna cofa;boluicflen con preita 
za.con la nueua. Los quales como 
fueron llegados ; fupicró,como Mat 
tin de Robles, avia atraucflado á Cha 
yanta:do dezian auia llegado fu mu- 1 mane- z y a y de po- yua muy defuergoncado.Gó eftaoc-  gerdoña luana:yque auia llevado có 

le cañon, comengo Pedro de Hinojola  figo,cinco y leys loldados.Y por te- 
Enea qt ajuntar lagente G pudo: y elcriuio ner celta nueua,bizieró alto.Otro dia 
pedro aLorenco deEttopinan(que eraCor.  defpues, entró el General Hinojola, 

regidor de la Paz) eltuuieile a punto 
para quando el llegafle, con toda la 
gente de la ciudad,para lo que fuefl'e 
neceflario:yque fiempre tuuicíe cor 
redores delante. Luego delpacho a 
Alonío Paez de Soto mayor, có car 
tas para Pablo deMeneles:en que le 
auiló de lo que fe dezia: encargando 
Je, biuiefle muy recatado,hafta que el 
llegalle. Y conelíto camino hafta la 
ciudad dela Paz:y alli legundo la nue 
ua dela defuerguenca,y vela, de Mar 
tin de Robles. Y de como los folda- 

" dosque lleuaua,anii eftado en la cia 
dad muy defuergoncados con la ju- 
fticia : y in refpeéto alguno . Por lo 
qual,Pedro de Hinojoía , culpo mu- 
cho al Corregidor Lorengo de Elto 

' pinan,en no aucr fido, para prender 
a Martinde Robles, y alos que con 
el yuan. Y mando le apercibieíle,con 
todos los vezinos y loldados que v- 
uiefíe en Ja ciudad:para q fuellen con 
el hafta pacificar la prouincia del to 
do : y la reduzielfíen al feruicio de fu 

3 Mageltad, fi alguna novedad vuielle 
fuccedido.Luego fe apreltaró,:l Cor 
regidor,vezinos,y foldados:y ialioPe 
dro á Hinojofía dela ciudad delaPaz, 

¿ con nouenta hóbres de guerra. Y lle 
gado q fuc a Hayohayo, efcriuio al 
Audiencia Real, la relació de lo que 

con lá gente de la ciudad de la Paz: 
y labido que Martin dé Robles fe a- 
uia ydo a Chayanta,y q ninguna del- 
gracia auta fuccedido; teniendo aníi 
miímo noticia, q Pablo de Menetes 
biuia recatado,y que toda la prouin- 
cia eftaua en (eruicio de (uMageltad; Máda Hé 
defpidio alli al Corregidor y géte de nojofa, 4 
la Paz:y les mido boluer.El General la gente 
Hinojofa , profiguio lu camino pará de la cin 
el affiento de Potofi, conla compa- dad dela 
nia Guantes lleuaua. Y es de laber, q Pax fe 
quando el General llegó ala ciudad bxelna, 
dela Paz; le dieron vna carta de Mat- 
tin de Robles ( que alli auia dexado Recibe el 
eleriptajen q le hazia laber,como a- General 
li lé auiá dado nueua, q dona luana carta de 
eltaua en Chayanta,y muy mala: y q Martin 
por efto le auiaadelantado:ytambic deRobles 
porq le auiláró por coía cierta, q ve 
nia contra el muy enojado : y q aula 
jurado dele prender. Finalmente le 
fupplicaua,qcomo cauallero,no dief 
fe credito a lo q no (fupiefle : porque 
erá perlonas q le querian mal, los q 
le auiá indignado contra el. Tambic 
d Caracollo eferiuio otra carta alGe 
neral,que ali dezia. 
Se BIEN creo vueltra merced ven Carta de 
dra enojado d mi:porq le aurádicho, Martin 
q no quife elperarle en la Paz: y Q ve derob!es 
nia velandome có mis amigos ,delde a! Genga 

Dda  Cala- ral. 



Segunda parte 
Calamarca.Y es anfi verdad:que def- 
de aquel tábo me vine velando:pord 

he tenido cartas de Potoíi ( y melo 

han certificado)que Pablo de Mene- 

fes,tiene hecha gente, y biue con grá 

cuydado: publicando q me ha de to- 

mar, y cortarmela cabecga. Y Por efta 
caufa yo me he velado:porq no quie 
ro paflion con la juíticia del Rey, ni 
con otro,q con Pablo de Menecfes. 
Y afíi mevoy á Chayanta,do efta mi 
muger:no mas q con quatro ó cinco 
amigos, q yo figpre fuclo traer en e- 
fra tierra.Y á los demasles he dicho 
aqui, fe vayan donde quilieró.Porg 
no quiero q [e diga;q yo hago gente 
contra la jufticia. Y (1algo.y. m. me 
quificre mandar ;me lo puede efcre- 
uir aChayanta.Porg en todo feruiíre 
á.v. m. como ajuíticia mayor defta 
prouincia de los Charcas: y comoá 
Pedro de Hinojofa.Y mire.v. m. q es 

cauallero,y q yo foy,hijo dalgo: y la 
occafion q he tenido enefta maldad 
q fe me ha leuantado.Y pues.v.m. lo 
entiende,me fanorezca:no dado oy- 

dos á quien me quiere mal.Y no clpe 
ro a.v.m.en elte Tambo;porq mc, di- 
zen,g dona Iuana efta mala:yvoyme 
aver có ella.Empero laldreá do.v.m. 
me mandare,como vea lu carta. 
Se» L V EGO que Pedro de Hinojo 
la recibio efta letra; coméco a tratar 
de Martin de Robles:diziendo,4 era 
vn bachiller:y que le ania de caftigar 
porlo q auia hecho: por mas reíabi- 
do q fucfle.Y culpaua tambien a Pa- 
blo de Menefes:porq no auia tenido 
efpias,quádo Martin d Robles entró 
enla prouincia,para prenderle y cafti 
garle: o ecmbiarle prelo , remitido al 
AudiéciaReal.Y deziía ali miímo, q 
aula de caltigar a Pablo de Menctfes: 
porq auia hecho géte, lin tenerpoder 
pa ello.Pues no auia fido para bié de 
la puincia: (ino por lu particular pa£ 
116.Platicido en eftas cofas, viniédo 
por cl delpoblado dePotofi;en llegá 

do:4á1la venta deen medio(q llaman, 
de Lorégo de Aldana) le vino a ver: 
Martin de Robles.Y al Principio , el 

General fe le moftro azedo: por [e a- 
uer venido de la ciudad de la Paz lin 
efperarle:ypor.lo demas 4 del fe auja 
diuulgado.Martin de Roblesle dixo.. 
Yo [e q enel camino fe há dicho mu 
chas colas de mi, q no fuenan bien 
al leruicio de tu Mageltad:por tanto 
aqui eltoy:vueftra merced haga d mi 
lo qfuere feruido.Porq cierto,yo no 
pretendo, mas q verme có Pablo de 
Menefes. Y efto a de fer en tiécpo q el 
no fea Corregidor. Y Pueíto que Pe- , 
dro de Hinojofa,fe le auia moftrado 
deflabrido;al cabo perdio el enojo q 
del auia moftrado. Y dixo 4 Martin 
de Robles;3 el entendia dar orden y ha 
traca, como hazerios conformes. Y Sofpecha 
aquella noche Giguiente, durmicron el 
juntos en vnapolento:y tuuicró grá Cent 
des piaticas y fecretos:de q no reful- y Martin 
tó pequena fofpecha, entre los q alli deRobles 
fe hallaron. Venido el dia, Pedrode Ml 
Hinojo figuio el camino dePotofi: hi 
y Martin de Robles le boluio a Cha- 
yanta:do luegole vinieron,don Gar Ñ 
citelio y Egas de Guzman , Baltalar | 
Oíorio, Aluaro Lopez Guarnido, y 1 
otros foldados,de quien ya tenia pro 
mella le ayudarian ,en la differencia 
y paílion,de Pabio de Mencles. Y e- | 
ftando en Chayanta recibio vna car fas 
ta,clcripta en cifra, ¿Baíco Godinez: Bafro Gi 
en que certificana ¿Martin deRobles dins ej 
como el Afñiento de Potofi , cltaua cifra d| 
por fuyo,todas las vezes que quilicl aartia 
le venir á tomarle.Empero, que mu- derobla 
chos dezian, que no ferian enello ; (i | 
Pedro de Hinojofa no entrafle junta al 
mente en el negocio. Y dixo Martin 
de Robles. Que me va á mien tener 
aPotoíi;(ino tengo 4 Pablo deMene 
fes:que 11 Dios me dicíle el Cicio,y el 
Rey el Reyno,quieta y pacificamen- 
te:a trucque de no me ver conPablo 
de Menefes,no lo tomaria. 

Cap. 

Ñ 
l 



Libro legundo».. at: 

| Capitulo. vip como Gomez 
de Solis llenó ciertos:capitulos. de fa 
tiffacion de Mattin de Robles á Par 
blo de:Meneles :y Pablo. de Menefes 
vinoalA(Méto dePotofia darla: vara 
al General Pedro:deHinojofa. Y del 

temor yfofpecha q aviasde q en 
tre ellos vuielle ren- 

Ccucntro. 

Les gado q fuer 
¿Ol el General Pedro d 
SI Hinójofa,al: 'Afñicn 

e )l|:to: de- Potofi;de ay 
||Atres o quatro dias 
» ¡nido alli Batcó Go 

dinez có ciertos da 
pitulos que Martin de. Robles pedia 
a Pablo.de Menefes.Losquales lleua 
ron ala yilla de Plata,Gomez de So- 
lis,Baíco Godinez y. diego de Almen 
dras ,con:otros foldados:3 con. ellos 

4 [atif: fuero. La (atiffacion.q Martin de Ro- 
icion q bles pedia; cra. Queen; prelencia de 
ideMar don Pedro de Portugal ;Gomiez de 
ndeRo Aluarado,Pero Hernádez Pañiagua; 
les. Gomez de Solis; y.de luá Hortizde 

carate,dixeíle Pablo deMenefes: que 
el no era hóbre para pedir cola algu 
na,a dona luana de los Riosiporque 
11 £e la pidicra;ella era perlona de tal 
calidad;q le pelára las baruas:y diera 
de chapinazos. Y G demas deftas pa- 
labras; y Otras algunas;le rindieftey- 
na daga.Llegados pues,á la villa, Go 
mez d folis dio los capitulos ¿Pablo 
mencles:jútameéte có vna carta d Pe 
dro de Hinojofa:en q le efcreuia,q le 
llegafíe al Alfiéto á darle la vara.Pa- 

| blo deMenefes no quiío ver los capi 
tulos (porg ya eftaua informado de 
lo q cóteñniá.) Y dio por refpueíta : q 
el eftauá de camino para el Affiéro, q 
alli tratariá de aql negocio: porq te- 
niendo vara de jufticia;no queria tra 
tar cola alguna.Luego Pablo de Me 
rieles adereco lu partidaslleuado con 

jan los 
'pitumlos 

| Pablo 

Mene» 

lo 

E rm 

figoyét fircópañiaacAntonio ¿Li 
xán,y luan Ramo, y: Francifco de Tá 
pia; có:halta treynta foldados bié a- 
percebidos de arcábtizes, y armas en 
haftadas, Y. viniédo delfabiido,de los 
capitulos: ¡G Gomez de Solis, le auia 
Henado!;: dixo áalgunos amigos fu - Lo Gdizé 
y/085: 9: eftáava por de(mentit el cami- Pablo dé 
no doPotofi,. y .reboluerlobre Cha: de Menes 
yantaparacprtarla,cabecad Mar- fes a fué 
tindeRobles, Eo.qual, figurana po: amigos 
der.hazer facilmente : porq ya tenia 
entefidido , Glas:cípias de Martin de 
Robles, fciauiriandelcuydado; pélari- 
dd,4 yua camino. del AMento. Y que 

luego.q le vuieffe inuertose mbiaria a 
darlda-vara a Pedro de Hiñojofaicon 
poder. para lertomar relidencia, Y q 
ebvendria derechoa difculparíe enla 
Audiencia Real.A-elto le fue replica Lo que vé 
do;4 podria [er,no-fuelle verdad; to- plican 4 
do:lo.q de Martin: de Robles, le auia Pablo de 
dicho.Y que,pues ficdo Corregidor, Menefes. 
no lo. auia hecho; ho lo deuia hazer , 
eltando ya Pedro de Hinojoía efperá : 
do la vara en: Potoíi. Porq denmolo 
auetántes hecho,le tendrian por re- 
millo;y.hazetlo en. tal coyuntura, le 
imputariá por aceelerado,t impetuo 
lo:y por hióbre q ania confeguido vé 
ganga de lu particular pañon. Pablo 
de Meneles dixo; q jamas el auia te- 
nido la occalon. G [ele offtecia:pot- 
que Martiri de Robles hafta entóces 
no e auiá tanto defiergoncado. Y q 
embiar femejátes capitulos 4 vnCor. 
regidor del Rey;.era jufta catifá de le 
cortar la cabega:Finalméte,leperíua 
dieró pa no hazerlo: opponiédole, q 
no deura fer juez en lu cafo proprio: 
y G liMartin de Robles mereciefle pe 
na;íe la daria.Pedro de Hinojofa. Co 
cíto.; Pablo de.Menefes figuio fu ca- 
mino:y llegado Gfue ála villa d Plata; 
Pedro de Hinojoía tomo lavara:y Pa 
blo d Menefes:fe eftuuo en la villa có 
mucha vela yrecato:receládofe dlos 
amigos de Martin de Robles:q eran 

Dd j3 muchos 



dE Segunda parte: 
muchos lós que fe: auían declarado! 
Y fi de allifalia para'alguna partezlle 

uauá mucha gente có(igo,paro guar 

- darfu perfona.Y de tabmanera anda 

Deffeálos 11211 clfas: cofas;que cada dia fc clpe- 

foidados rana auér tompimiéto entrelos dos: 

«¿aya 16 qual cafñi todos los foldados /sme- 
«pimiéto ftremo deffeauan.Porquelosmasde 

entre Pa 116s no auíá fubido ala pronihela có 
blodeMe ¿tro intento,mas depor hallaríe: cn 
nefts y aquellas enemifltades.Porteñicrenté 
Martín dido,nopoder relulear deflas ovta eo 
deRobles (a querebelaríclarierra(cofade to- 

dos ellos.tan delicada!) Eltavanmo- 
chos délos que 4uianwenido có Ba- 
1co'Godinez, y Martin de Almédras 
yy con Martin de Robles ¿alrededor 
del AMento: vos renia BaltalarVe 
lazquez en los Indios de Hernando 

ame Pigarror otros Gomezde Solis en fu 
20002 repartimiento de Tapacati:y¡otr0s 
1. +" eltauan en Chayantáentre los quá- 
sá les auja muchos homicidas, y delin- 

quentes.Y eran eftostiegocios táro 
tos, yal delcubierro; q ya le tenia de- 
lo entera noticia y en la ciudad dela 
Paz,y en el Cuzco.Y las jofticias yea 
bildos ,effáauan prevenidos, para que 
en viniendo qualquier nucua, fe per 
trechaflen contra los rebeldes. A- 
ula en-elte tiempo, el Marifcal:Alon 
lo de Aluarado , hecho pregonar en 
el Cuzco; que lo grauespenas nin - 
eguno faliefte de la ciudad: fin licen- 
cia. Loqual auviamandado, a fin que 
los foldados que alli eftavan ¿no (u 
biefien Los Charcas: Potque defde 
que Martin de Robles fe partio deLi 
ma; auiatemor de gran delucrguen- 
cta. Tambien fe entédio, aucríe dado 
cftc pregon; a cauía de inquirir y de- 
fcubrir Alonío de Aluarado,los que 
auian fido:en el motin,quela quaref 
ma palfada fe auia tratado enel mo» 
nelterio de:lantto Domingo: fobre 
que auía julticiado:4don Diego En» 

2 , 
te e E de dl idas 

Capitalo; viij» como Mar 
tin de Robles fe-partio de Chayanta: 
pára Y ocalla,, loObre:concierto q (al: 
¿dtia Pablo de Mencles al delafio : 
¿y como fueron amigos:y.los 
2b £ .Soldados.quedaron: 

113 p > rriftes y:delcon 
100% LENTOS: 

: pe 

| el GencralPedro d 
SN Hinojo(a, tomo la 
vs Mlovara en cl A fiento 

JPde Potofiytrató Go 
id Y limez de Solis-có Pa 

£39 20711912 02 38'blo de Menefes(co 
motercero entré el y Martin deRo- 
bles) para que los dos fe vicffen jun- 
tos: y de vna fuerte o de otra fé aca- 
baffe'la differencia que los dos teni. 
Pablo de Menefés dio palabta,q por 
caúía de cuitar muertes y efcádalos, 
faldria:al campo'con Martindé Ro - 
bles: para le dar fatiffacion quele pa 
recietle juílta. Y que fi Martin de Ro 
bles;tal latiffacion no quificfle admi 
tiryen tal calo [e mataria con el, de 
bueno a bueno:como Gomez de So 
lis fueflle tercero entre ellos. Y entrá 
do Baíco Godinez ; al tiempo que e- 
fto fc tratauasvuo algunas differécias 
fobre la manera que fe aujan de ma- 
tar: y ('auia de auer padrinos en el 
defañio.Finalmente , al cabo de mu- 
chas altercaciones y debates; quedo 
concértado;que luego que fucile ye 
nido Martin de Robles de Chayan - 
ta,pára cite cfícito; faldria Pablo de 
Menefes al'campo.Con tal acuerdo, 
que cllos folos fe combaticiien, fin 

- que otra perlona, ni tercero entraíle 
en el defafñio.Y clto fue,con que Mar 
tin d Róbles aníi lo quificile.Porque 
fi Martin de Robles metiefle padri - 
ño; quedó nombrado, por parte de 
Pablo de Meneles, luan Ramon.He 

cho 

Cocierti 
co Pablo 
de Ment 

es. 



Libro fegundo. 
<ho el concierto ¿ Gomez de Solis y 
Baíco Godinez,lo efcriuieron 2 Cha- 
yanta: para que Martin de Robles fe 
vinicfTe a Yocalla( quatro leguas del 
Aliento) certificandole , que como 
alli llegaíle; le facarian al campo aPa 
blo de meuefes,al medio camino: pa 
ra que la difrerencia le acabaíle. He - 

Cho clto,Gomez de Solis auifo a Pe- 
Cocierto dro de Hinojoía , delo que paana : 
mtreG0= y concertole entre ellos, q quando 
ez de MartindeRobles viniefle; le diefle a- 
de Solis nifo fecreramente, para que el diefíe 
pelGene orden de hazerlos amigos:fin que v- 
ral, niefTe muerte, niotro dano exitre e- 

llos. Llegadas las cartas á Martin de 
Robles,en Chayantá, eltauan con el 
(a la fazon)Egas de Guzman,dó Gar 
citello,leronymo de Soria,Caftane- 
da,Diego de Aualos, Pedro de Vita, 
Sepulueda,Pedro de Caltro , y otros 

toó dize loldados.Y auiendo ya Martin deRo 
Martin bles,leydo las cartas;dixo atodos los 
leRobles que con el eltauá. Pues vueítras mer 
lepn sie cedeslo há de laber yo fe lo quiero 
mer re- Aezir. Eltas cartas lon de Gomez de 
wbidolas Solis,y Godinez:y efcriuen me, que 

Pablo de meneles le quiere ver comi 
go en el campo. Y diziendo efto, dio 
la vna carta 2 Egas de Guzman, para 
que la layefle.Y mando luego apare- 
jar fus armas y cauallo : y eleriuio a 
Gomez de Solis; que el le partia lue- 
go para Y ocalla.Lo qual hecho,fe a- 
parto con don Garcitello, y Egas de 
Guzman:y eltuuicro gran rato hablá 
do en lecreto.Defpues defto, dixeró 
a Martin de Robles,todos los que a- 

+ Vi eftauam;que ellos fe queriá yr tras 
el,para le ayudar: ácafo le tuuieffen 

Parte Ordenada alguna traycion.Martin de 
Vartí de Robles les dixo; hizieflen como á e- 

tobies y llos mejor parcciefle.Y luego fe par- 
defpues tio paraYocalla:lleuando configo tá 
varréfus lolaméte vn paje. Pero aquella met- 
imigos ¿ ma noche, le fueron figuiendo, don 
% fegui- Garcitello,Egas de Guzman, Ánto- 
miento. nio de Sepulucda,Diego de Vergara, 

Bartas, 

Galpar Miguel,Blas 3 Merlo,Miguel 
de Villa fuerte,Balralar Oforio , Al. 
uaro Lopez Guarnido,Dicgo deA ua 
los,Matheo deCaftaneda,leronymo 
de Soria,luan de Montoyaá, Flames, 
luan Ramirez Cigarra, Pedro de Vi- 
ta, y otros algunos. Llegado Martin 
de Robles a Y ocallá; luego vino alli 
Chriftoual de Caruajal, cod vía car- 
ta de Pedro de Caftro(primo deMar 
tin de Robles) en qué le auifana,que 
fu venida fe fabia en el Afíiento: y q 
eftauan en arma:por táto que luego 
le boluicfic.Recebida cíta carta; lue- 
go Martin de Robles embio a Riba 
de Neyra (fu paje ) para que dixefle 
a Egas deGuzman,y a los demas;que 
le boluieflen. A los quales encontro - 
media legua de Y ocalla:que yuan ca 
minando.Y como Egas de Guzman 
oyó el mandado;dixo,que no queria 
boluer:que aquello fe hazia por cum 
plimiento. Y queriendo paflar adelá 
te; vieron baxar a Martin de Robles 
por vna cueíta abaxo,con lá carta en 
la mano. Y llegado que fue a ellos, les 
dixo.Caualleros,buelta a Chayanta, 
que ya defpintofe el nublado : y mi 
primo Pedro de Caftro me eferiuc,q 
el Afíiento eftá en arma: por tanto, 
que oluide por algun dia cftos ñego 
cios : pues agora no ay lugar ni tié - | 
po de me (atilfazer.Egas de Guzman Perfume 
y otros algurios de los que alli yuan 2$4Mar 
comengaron a Perfuaditá Martin de *n de Ro 
Robles_que fueífe 4 dar fobre elA Mé dles 7 va 
to: porque allá tenian pteuenidos a- Y4 a to- 
migos queles favorecerian, para ma "arc! af 
tara Pedro de Hinojofía: fi meneíter fiento de 
fueífe:y a Pablo de Menefes:prome- Potofí. 
tig¿dole,fe haria (in difficultad,ni rict- 
go. A lo qual Martin de Roles, ponia 
algunos inconuenientes. Á eftas pla 
ticas, baxauan ya por la cuefta,Balco Recibe 
Godinez, y PeroGomez ú fanéta Cata Merti de 
lina:los quales dieron aMartindeRo Robles 
bles vna carta del General Pedro de carta del 
Hinojoía. Y Baíco Godinezledixo , Generals 

Dd4 como 



Sestiida parte. 
“como 'en todas mañeras cumplia hle- 
earíé a Poroli:yquealli fe mataria có 
“Pablo de Menefes:Martin deRobles 
dixo, ño0.yrla: porque tenia:temor, 

«que Pedro de Hinojo(ale cortaria la 

cabeca. Dello qual le:afeguró Balco 
“Godinez:diziendo, que Pedro de Hi- 

“nojofa lesdaua fe y palabra, qentra- 
tía fegúro de qualquier dano:con tal 
:qno meticíle mas que tres,ó quatro 
"perfonas configo.Y con elto, Martin 
“de Roles dio de elpuelas Ala mulaza- 
“niendofe defpedido: de los quecó el 
quian venido. Y como aníile vio yr, 
don Garcitello ledixo. Donde vays 
Robles? El qual le reípondio. Moya 
“cobrat mi honra. Y faltandofele 1 dO 
"Gar cia'las lagrimas delos ojos, le di- 
xo.0O traydor,que me has hecho del- 
cafo Nenas aádon Sebaftian.Y dimiendo 
-eltas palabras; BalcoGodinez fecabra 
co con do Garcia, yle dixo.Callá her 

Lo ¿dino Mano q nofotros lo haremos.Ahia 
4 ¿xo 

Marin" Gicho tábien Martin de Robles; 3:d0 
derobJ 5 Sárcia eltando en Chayanta(viendo 
adó Gay Le 2ndar algo trifte y delcontento.) 
cia. Porque eftays multio: dOGarciarQue 

“¿quatro millones y Francia, quádo to 
“do el mundo nos faltezno nos puede 
«faltar. Finalmente, Egas de Guzman, 
y don'Garcia,con la demas gente, le 
bóluicron a Chayanta : y Martin:de 
Robles có Balco Godinez y PeroGo 
“mez fefaeron para el Añento dePo 
oo MY5 cono(fegun efta dicho)auian 
+ concertado,Gomeéz de Solis y el Ge 
neral que quando viniefle martin de 

' Robles, le-auiíafíe ; Inego 4 llegaron 
a Yocalla, lecretaméte Gomez deSo 

lis dioavifo alGeneral.El qual llamo 
-2 Bal¿o Godinez,y lerogo,que en to 
do calo traixcfle a Martin de Robles 
cal Alfrento:có feguro q no recebiria 

pss 2dano: Manítlo cferinio el General a 
a 23Martinide Robles: 'y amenazandole 

er olllotra colY'hiziefle¡Martin d Robles 
13 2partio Mego y fe fue cala del Gené- 

salido» citando como Ac icO trata 
AEERRADE : 

Log ¿dixo 

don 6nt 

citello a 

Martz de 

Robles. 

E 

rs 

ron Gomez de Solisy el General, de 
hazeriamiftad perpetua entece.el y Pa, 
blode Menefesiteiiendo porleuan- 
tamiéto y falledad lo q (e auta diunl 
gado: Demanera; q al cabode mu” 
chas alcergaciones,y replicas;Q palla comciey. 
ron della vna parte a la otra,fecóclu po y, 
yo; en que Pablo.de Meneles calalle entre pa 
condona Maria hija deMartindeRo blode me 
bles,quea la fazó feria de ficte años. nefes" 
Ofireciendoleiol padre, de daria Pa- dl 
blo'de”M enetfes;treyota y quatro mil Robleso 
caftollanos conella.Los quales [e o- sl 
bligóo de dar, luego G dona Marialu 1 
hija cúplicife doze anos.Comloqual 
Pablo:de Menetes:, y Martin de Ro- 
bles, quedaron en toda cóformidad. 
Y porel configuiente;, muy delefpe - 
-rados y triftes infinidad de foldados, Quedar 
.que/lacftos vdndok atan acudido. uy trl 

-Porentender,que de qualquier via Q Sos los 

fuccedicra¡le rebelaria todala tierra foldados 
cón:que todos figurauan tener reme conlaa 
dio:gozando del único robodeloa- sistad 
geno.Teniendo ya cada vno. en fimy- deroble 
maginacion,que feria lenor deva grá y Pablo 
repartimiéto. Lo qual dexaremos.a- de Mem 
gora por darrelacion de lo que fuc- fs, 
cedio a don Sebaltian deCaftilla:que 
eftaua en el Cuzco: y de fu venida en 
efta lazon al Afliento de Potofi. 

$ y AY 

Capitul. 1x. como don Seba 
ftian de Caltilla y otros loldados fa - 
licron del Cuzco, y lo que hizoAlon 
fo de Aluarado porlos prender. Yco 
mo don Sebaltian fe fue 4 la villa de 
Plata: y Pablo de Menefes y Martin 

de Robles, quifieron huyr de la 
villa,ála ciudad de los Re 

yes:y les fue forcadó 
quedar!le. 

(*) | Y 

Y Aenelca piculo prime- 
ro defte fegundo libro,hezimos 

mencion,de cierto motin que [c tra- 
r 
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Librofegundo. 
tó en laciúdad del Cuzco: enceliriaor 
neíterio de fanto Domingo-Pues ds 

2.61 de laber,que de allia algunos.dias;re 
niendo Alonfo deAluarado, Alguna 
noticia(aunnque confuía)delo q Auia 
paffado.Mando pregonar, 4 nadieLa 

+ liefíe del Cuzco, finíumádado. Anta 
tambien eneílte tiempo,recebido car 
tas don Sebaltian de Caltilla, de Baf 
co Godinez::para que fe [ubieffe a la 
prouincia de los Charcas. Embiando 
para el effeíto algunos foldados :bu- 
lliciofos,y malintencionados : para 
que (1 eftuntefle tibio, le pulieflenca- 
lor y efpuela:atrayendole en fu pro. 
poíito: que era para effeéto de rebe: 
larel Reyno,contra el feruicio de. fu 
Mageltad: poniendole debaxo de:ty 
rania.Perfuadiendole, con caufasy 
razones, forjadas poreldemonio:pa 
ra que oluidado delatealtad q alu 
Rey (y lenor natural)deuia;y dela d- 
bligacion que como cauallero tenia 
de feguira lus mayores; figuicile he- 
cho tan facinorofo:como era el que 
fe intétaua,por:aqueilos bulliciofos. 
Hallando aparejo , anfi en muchos 
foldados criminolos,y delinquentés 
qála fazon andauanhuydos; como 
«enel defcontóto de algunos vezinos 
por cauía del feruicio perfonal, y re- 
tallas, y otras colas,que con prouilio 
nesles auian cercenado. Y tambic en 
aquellas enemiftades,que.en aquella 
fazo letratauan de Pablo de Mene - 
«fes yRobles.Por cuyo Refpeéto,auiá 
acudido , mucho numero de los que 
feguian aquellos vandos:acoftando- 
fe cada vno á la parte que mas lu ani 
mo le inclinana (o por mejor dezir) 
a la vauda que mayorinterefle preté 
dia.Pues encfta coyuntura, auiendo 

Bafto 

rebele 

lee de Le dado ya en el Cuzco el pregon re- 

Ab di ferido; es 'anf; que a tres deNouiem 

bhasig bre, ala media noche, don Sebaltiá 

aCafi- fe falio dela Ciudad del Cuzco:unta 

la de] mente con Tello de Vega fu primo, - 

uxco. Y con Matheo del Saz, Diego Perez 

a 5 
33 

de lo qiráda Rodrigo de Añertató, 
Dicgo de Figueroa;y Torres ¡¡rádós 
icon fusarcabuzes y cotas. Y temien- 
do noticia delto,otro dia por la:pia- 
ñana;zel Corregidór'Alonío de Ab- 1 3 
uarado ¡creyendo que yrian camino 0007 
de Potofi;defpachó gente, menfage- Éótoa 
TOS'Yícartas,por aquel camino. Y el. ió 1 
crinio ai Pedro Encifo(que eraCorre dh a 
gidoren Chicuyto) para effeóto, que Ds (e 
puíiefíe gran diligécia, como fuefen LAS 
prelos.El qual luego defpacho:a Juá ER 
Godinez de Henao (alguazil mayor se O 
de aquel AMÑento) con dozearcaba 0 po 
ZCros: para que fuefíe en lu bulca: Y ; 
auiendo andado aleunos dias bufcá 
dolos; tuuo nuevaen cl delpoblado 
como aulan pallado¡ocho dias auia 
mas de veynte leguas, deluiados de 
Chicuyto.Y vifto:queno los podia al 
cangar; y que era fuera de fujurifdi- 
cionyfe boluio de alli,á dar auiforPe 
dro dEncifo.Elqual luego defpacho 
parala ciudad dela Paz, villa de Pla 
“ta,y:AMiEto de Potofi;con las cártas 
«del Marifcal:auiendo ya antes embia 
do elranifo,a Pablo de Menefes (que 
eraCorregidor entonces)para que fe 
velafle y procurafle prenderlos: AM 
miímo anifó a Pedro de Hinojoía (4 
ala fazon yua por Corregidor de la 
provincia de los Charcas)linfiftiendo 
para que aprellurafle la jornada:por 
que fe temia, auria rencuentro entre 
Pablo.de Meneles' y Martinde Ro- 
bles. .Pueses de faber, que don Se - 
baltian y fus compañeros; con fof- 
pecha ,que el Marifcal haria gran di 
ligencia por auerlos, y que ymagi- 
naria, que yuan labuelta de Potofl; 
dieron la buelta: hraziendo mueftra 
de yrle hazia la ciudad de Lima.Y an 
[1 fueron porParinaCocha(Indios de 
don Balthafar de Caftilla: fu herma- 
no.) Y auiendo paffado el Rio de A.- 
bancay; fueron aCochacaxas, y :2:Co 
tabamiba. Y de alli dieron búuelta a 
los Chichas , derechosa Guallaripa: 

Dd; de don > 
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Segunda parte. 
de donde (e fueron por el defpobla - 
do hafía (alir al detaguadero: 1n 11e- 

gara poblazon alguna:(ino fuefle,de 

algunos Indios oucjeros.En efte tié- 

Las dili- po,ya Martin deRobles,auia pallado 

gencias¿ con tanta deluerguéca, que ya todos 

bizo Alé le juzgauan algado.Por lo qualÁlon 

fo de Al. fo de Aluarado fe pertrecho enla ciu 

marado. dad del Cuzco:haziendo poluora , y 

otras munciones.Y defpacho luego a 

Juá de Móri(fu Teniéte) y á algunos 
vezinos de la ciudad, con quaréra hó 

bres: para que fueflen por tierra del 

Collao , como cortedores del cápo: 
y le pulicífen en paraje , do mejor, y 
mas comodamente pudieflen tener 

noticia del fueceflo de los Charcas : 

para hazer el mejor effectoque les pa 
recielle:y le diefíen luego auilo de lo 
fuccedido.Los quales llegaron hafta 

Ayavire (treynta y cinco leguas del 
Cuzco) á diez yliete de Noviembre. 
Y alli por parecerles lugar yíitio có- 
ueniente;hizieron alto:aviendo pue- 
fto IndiosChafquis (q corren 4 mane 
ra de poítas.)Los quales pulicron ha 
fta el Cuzco:para que la nuena q les 
viniefe,la embiaflen con prefteza. 
De Ayauire cferivio luan de Mórid 
Pedro de Encifo (Corregidor de Chi 
cuyro) auifandolc de fu llegada: y pa 
ra q luego puíiefle Chafquis por fuju 
rifdicion,para le auifar, (1 vuiefíe algú 
rumor de tyrania (q eralo mas cier- 
to q fe efperaua.) Aujan (e enefte tié 
po,partido algunos foldados del Al- 
fiento para el Cuzco, y otras partes: 
y auian le buelto del camino: a la fa- 
ma de Martin de Robles.Y fi alguno 
les preguntaua,la cauía de fu buelta; 
re(pódian;q atomar la bula, y ganar 
las indulgécias deMartin de Robles. 
Pero, como ya vuicíle llegado el Ge . 
neral Pedro de Hinojofa;y fuelle effe 
Gtuada la concordia , y paz referida; 
luan de Móri fe bolaio al Cuzco. Y 
los foldados del Afñiento de Potoíi, 
villa de Plata, y los q eftauan aulen- 

tados por eftancias, y pueblos de In- 
dios, fé quedaron muy triftes del (ue 
cello.Y quexolos y delcontentos, y 
aun muy indignados contra Martin 
de Robles:i cauía q no folo , no los 
focorria ya,comno folia : niles dauva 
coía alguna ;empero publicamente 
mofana,y elcarnecia deilos: dizicdo 
1algunas perfonas.Que os parece de 
cltos mis amigos , como han queda- 
do hechos matachines¿Y empre di: 
Ícantaua cnefte cafo,con otros leme 
“antes donayres:de que mucho [e re 
fabiauan. Avia el MarifcalAlonfo de 
Aluarado,eferipto a Pedro de Hino- 
jofa,tobre la yda de donSebaftian de 
Caftilla:para que le prendiefle: y aui- 
fandole que [e guardaíle del ,ybiuief 
fe muy recatado: porque era fama q 
le querian matar.Mas Pedro deHino 
jola,ó por amor q tuuieffle 4 doSeba 
ftian;(o por algun lecreto rancor, q 
vuieíle entre el yel Marifcal]no hizo 
cafo alguno dello. Masantes dixo a 
algunos amigos de donSebaftiá,q le 
auifaflen,no le aulentafle:fino qíe vi 
nicfle 1 dóde el eftaua.YaMi,do Seba 
ftiá le vino a la villa de Plata: dOdeá 
la lazó el General era venido a tener 
la Paíqua de Nauidad.El qual le reci 
bio amorofamente:moftrido holgar 
fe mucho con cl. Y moftrole las car- 
tas q tenia delMariícal, para prender 
Je. Partiofe en cfte tiempo Pedro de 
Hinojofía, de la villa para boluerfe al 
Afíiéro.Y luego que fue llegado,tra 
tó con los foldados, que fe fuefíen 4 
la villa, y quelos daria apolento : y 
regiítro las armas que auia enel Af- 
fiento de Potoíli. Auia le quedado 
don Sebaftian en la villa de Plata:dó 
de los vezinos eftauan con temor, 
de la fama que auia , de que los fo]. 
dados tenian hecha liga , y conjura - 

Onueda 
erifies le 
fold ado. 

y muy i 
dignade 
cogtra 
Marti d 
Robles, 

Lo q de 

zia Má 
tin de R 

bles. 

Viene d 
Sebasti 

a lavill 

de Plal 

Solpech 
entre lo 

cion de alcaríe : de lo qual auian da- Soldado 

do clara mucftra. Porg el dia de Car- 
nes tollendas , don Sebatftiá,y otros 
muchos foldados , concertaron de 

hazer 



JADro legundo, | 

hazer 'frefta en vna eftácia,fuera dela 
villa. Y auian combidado á algunos 
vezinosy yal General Pedro de His 
nojofas: El qual noquiío yr , períuas 
dido porel Licenciado Polo , que le 
infiftio mucho para que no fuelle:So 
fpechando,4q aquel cobite(ental co= 
yútura) era color para jútarle todos 
los: loldados(como lo auian hecho) 
y.matarle': y prender ;:ó mataria los 

- demas vezinos:lo qual:fue cierto 4 
anfilo aulan tratado. Y auiá los mas 

- dellos:yHenado fus:cotas delcubiér- 

canfa 
rg do 
pa fiiñ 
las fol» 

los ¿> 
mal 
licena 

ido Po 
E 

tas:y otras armas:con dezir q la eta 
| pa ciacra fuera dela villa:yq yuá como 

de camino: Y fuccedio defpues dela 
ficlta;G como le boluieflen todos ála 
villa,en mulas y cauallos,regoziján? 
dofíe ala entrada¡eltauvaála lazon Pé 
dro de Hinojoía en (u' cala conel Li 
cenciado.Polo,y otros vezinos.Y co 
mo el Licenciado (q ala vétana efta: 
ua)vio la poluoredade la gente,d ya 
por la calle venia; mando Juego cer 
rar la puerta:hafta entanto q la góte 
fue toda elparzida.Porlo qual,dó Se, 
baltian,y los demas, tuuieró defpues: 
iépre enemiga contra el Licenciado, 
Polo:fiendo delto informados. Anú, 
qauian fuceedido eftos y otros indi 
cios lemejantes: que por euitar proli 
xidad aqui nofe eleriné.Eltádo pues): 
Pedro de Hinojofa( fegú eftá dicho) 
encl AÑento de Poto(1,y don Seba- 
ftian enla villa, vino don Sebaltian v- 
na nochc delpues de cenar a caía de 

"Pablo de Menefes,con hafta diez fol 
dados conífigo: no eltando Pablo de 
Meneíes mas que con Martin de Ro 
bles, y otros dos o tres.Don Sebaltiá 
pidio juegoa Pablo de Menectes(q a- 
llicra el jugar quotidiano )el qual di 
zo,que no tenia gana de jugar: porq 
jugando al fiado, fe cobraua mal: fo- 
bre que paffaron algunas platicas. Ei 
nalmente,Pablo de Meneles pregun: 

tó 4 dó Scbaltiá,fi queria jugar al fia 

do(por via de donayre). Y don Seba»: 
Ei ii 

34 
ftian relpondio;que (1:y que defpués, 
cada vno cobraíle, como mejor pu- 
diefle:Lo qual dixo:con tal continé. 
te;quele Íintieron mucho, Pablo de 
Mencfes;,y Martinde Robles. Empe- 
ro;diffimularonlo: y principalmente - y, ¿yg 
Martin de Robles lo fíintio.mucho:d condició 
no era de fu condicion cerrar telpue q payo 
fta.enel pecho:mas por la necellidad ¿in dero 
del tiempo, yla ventaja que allitenia ¿05 cop. 
don Sebaltiansno replicó :que'biden: ,yy ygf. 
tendicron, que con pequena oecafió: uelta en 
fe deflimandarian:Y aníi, con diffimu: el pecho, 
lacion,jugo Pablo de Menefes'aque-- 
llanoche:y don Sebaftianle ganovn: 
cauallo: Luego que don Sebattiá fue. 
falido;Pablo de Menefes,y Martin de coscieys 
Robles, trataron;del gran peligro en ¿43 pa: 
que eftauan, entre gente tan delucr- ¿odeMe 
gongada.Y concertaron, que de alli sgfos y: 
adelante biuicflen có grá recatoy qui Marti. 
tando los inconuinientes que pudiel Jerobles 
fen.Defpues de auer elto palfado, fic: ge biuigo 
cedio,que partiendofe luan Ramirez recata a 
Cigarra dela villa;para el AMiento;ve dos, 
nia el.Rio de Cachimayo( q eftádos. 
leguas dela villa)tan crecido;que no 
lé podia vadear: y vio que de la otra 
parte del Rio,eftaua otro hóbre de-- 
tenido por el miímo cafo: que veniá 
del'A(liento. A quien luan Ramirez 
pregunto por nucuas, y le dixo;q las 
nueuas que auia,eran , que Pedro de 
Hinojoía auia hecho alarde enel A(- 
fiento, delas armas, y géte que auia. 
Y con elto , luan Ratnirez le boluio 
ala villa:y dio aquella nucua.Y como y ogoy ij 
Pablo de Meneles, y Martin de Ro- 
bles, ya de antes eltauan temerofos; 
oyendo elto, le determinaró de huyr 
ala ciudad delos Reyes:por euitar el ¿52yp3p 
peligro defus vidas. A lo qual,tábien ¿erobles 
ayudaua,algunas paioncillas,que a- yrfealá 
uta,entre Pablo de Menefes y Pedro” idad 
de Hinojola:(obre vn Cacique(Indio ¿eos Re- 
principal)de Pablo de Menefes, QUE "yes ypor 
el General pretendia fer fuyo. Y A canfá: 
miímo,que Pedro de Hinojofa,teñia.: 

algunas 

s 

nan Pa- 

blo deMé 
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Segunda parte, 

algunas coxquillas conMartinde Ro 
bles.lunto con efto, eftauan tambié 

certificados ; que Baíco Godinez, y 
BaltafarV elazquez(11os qualesya te 
nian por enemigos) auian hecho en 
el Affiento,muy coftofos, y ricos ye: 
ftidos:y era fama,anerlos hecho,con 
penfamiento de fer principales perío 
nas dela guerrano pudiédo ya encu- 
brir la Prenez de lus penfamientos. 
Aníi,que con celta determinacion,co 
mencarona herrar fus mulas,para la 
partida,Pero luego acudieron, don- 
Sebaltian y otros foldados y vezinos 
y les dixeron,3 lo hazian mal en yríe 
huyendo, en aulencia del General: a 
quien afrentauan con tal hecho.Y a- 

Pablo de cudieron al Alcalde: Orellana , para 
Menefes 3 fe lo eftoruafle, Lo qual trataron: 
yMartin muchas perfonas, cóimportunació: 
deRobles Je fuerte q fueron necellitadosá que 
dexan la darfe:entendiendo que les refiftitian: 
partida. la partida. ] 

Capitul. x. como Pedro de 
Hinojofa,creyendo € Pablo deMene 
fes y Robles,eran ydosa Lima, em- 
bio trás ellos : y como vino Egas de 
Guzman 4 la villa, y le partio para el 

Aífiento : dexando concertada 
la muerte del General 

Hinojo(la. 

blo de Menefes, 
y Martin de Ro 
bles, vieron q fu 
partida fe les a- 
ula eftoruado;a- 
cordaron ,efcre 

E viráPedrodeHi . 

nojoía : por víar de cumplimiento. 
Y dieró las cartas,a RodrigoPalome 
que, y 4 luan Ramirez.Los quales co 
mo llegaron al Afhiento,fe las dieró: 
y le informaron,de lo que auia pafía 
do.Y como el General, ya eftaua mal 

con'ellos: y en alguna mantra loste- 
nia por contrarios;concibio enfi,4q 
no obítante que le efcrenian comio 
ellos le quedauan; que finembargo 
fe aurian partido. Y aníi, dixo luego 
aPalomeque y ¿4 Ramirez. Yo os doy 
mife,que eftos fon vnos bachilleres, 
y que in duda ¡os han enganado.Yte 
niendolo por cola cierta; llamo lue- 
go a Baíco Godinez, y diole vn man 
damiento,para que fuefle en lu fegui 
miento:y los boluieffe prelos. Y man 
do,que 11 fe defendie(lenjlosmatale: 
Y llamo algunas perlomas que fuel- 
fen con Baíco Godinez: mandando- 
les,que haftaLima los (iguieflen,que 
fueron;Baltaflar Velazquez,Rodrigo 
Palomeque, tuan Ramirez Cigarta, 
Matheo de Azeyruno,Iuan de Aole 
ftia,Pedro de-Aedo,Diego:d Aualos: 
Valera, y luande Montoya:Los qua 
les particron luego en fu feguimien- 
to: creyendo eran partidos para Li: 
ma.Yafi fueron apreffurando lasjor 
nadas,halta el delaguadero.Defpues 
que ellos particron;Pedro deHinojo 
ía le boluio ala villa de Plata:ycomé 
co A trarar,quelos foldados fe alojafl 
fen:mandádoadon Sebaftiá y 4 Her 
nando Guillada, hizicflen el apofen- 
ro,por las calas de los vezinos,y mo- 
radores : de Galgunas períonas fe a- 
grauiaron.En efpecial, Martin de Ro 
bles,g dezia; q cótra lu voluntad no 
fe auiá de echar huefpedes forcofos: 
acl ,nia Pablo de Menefes. Empero 
Pedro deHinojofa le refpondio muy 
enojado; q ellos eran mas obligados 
quetodos,a fuftentarlos foldados : y 
que [e les auian de dar diez dobla - 
dos huefpedes. A el, porque los a - 
uia traydo enganados para fus pal- 
fiones,y tratos dobles: y 4 Pablo de 
Meneles; porque auja retenido los 
demas, á cauía quele defendiefíen , 
y vandeaflen en lu differencia. Y e - 
fto dezia liempre Pedro de Hinojofa 
muyenojado:afíi deláte dellos:como 

en lu 
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Libro legundo. 
en fu aufencia. Eran ya encíte ticpo 
los cóxilios, y j¡útas,de los loldados , 
atodos muy notorio, y temiantelos 
vezinos : porque entendian, q trata- 
uan de algarfe,y matara Pedro deHi 
nojoía y a ellos. Y principalmente;e- 
ftauan mucho mas temerolos; aque- 
llos q conocian,q por tu cau la, ycon 
fejo, fe auian venido, y juntado. Por 
razon,q alos taies vezinos, aulendo 
fe les defbaratado la ymaginacion y 
Chimera,q antes tentan;ya les dauan 
de mano:(n hazer dellos caflo,ni cué 
ta alguna.No lolamentc, faltádo las 
offertas,y grandes prometimientos, 
q les auian hecho;mas aun folaméte 
de comer no lesdauan. Avia muchas 
vezes cl Licenciado Polo , aulfáado a 
Pedro de Hinojola,4 fe guardalle, y 
miralle por fi. Y que hiziclfe informa 
cion y caltigo dela gran deluerguéca 
y motin que [e trataua: certificando 
le,que hallaria quanta prouanga qui- 
ficffe: y que fino lo hizielle ; tuuicile 
por cierto Gle matarian. Principalme 
tele dio por avilo,y.confejo; le guar 
dafíe de don Sebaltian de Caítilia:de 
quien tanto moftraua cftar cóñado. 
Empcro,Pedro deHinojola, (empre 
lo rechagana, y moftrando grande c- 

nimo y ftima y valor de lu períona, dezia; q 
peta el folo baftaua paratodos ellos.Y o- 
gene tras vezes que mejorlo tomaua: mo 

p 
¡”o 

A Y 

ftrandole mas reportado, daua diícul 
a del bus acogimiento q haziaa3do 

Sebaltian:dizicdo,á difimulaua con 
el, para tenerle por leñuelo, y cacar 
có el á Egas de Guzman, y a donGar 
citello;q andauan huydos.Y defpues 
embiarlos todos tres ala Audiencia 
Real, en tres azemilás, y con buena 
guarda. AbiuauaÍe yá mucho, clcó 
cierto de los foldados: y muchos de 
llos teniá por entédido;q el General 
lo auia de hazer. Y ponian por efcuía 
dela dilacion;que eflperaua mejor co 

yuntura : y que viniefle reípuefta de 
los Cabildos, de Arequipa, Cuzco, y 
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Guamanga,yotraás partes:a donde de 
zian auia embiadoaá Diego dePátoja 
lo color de cóprar ciertos ganados. 
Lo qual á muchos foldados hazian 
entender, Hernando Guillada, y don 
Sebaftian. Y como eran tan cótinuos 
con el General;fingian;que efto y o- 
tras femejantes platicas, avian trata- 
do con el.Loqual podria ler poflible 
que aníi fueffe.y que por algun fin,el 
General difimálafe con ellos: por a- 

quel reípeíto que cada vno (fegun fu 
juyzio)podriajuzgar.Empcro escier 
to;que ¿Egas de Guzmanyjamas (e le 
allento,ni fue de opinion,que cl Ge- 
neral le alcafie,por alguna manera. 
Y aní dezia;que harto necio leriaPe 
dro de Hirojoía,en querer fer feñor 
con trabajos:y ota fuRey:pues 
muy mejor lo podia fer con (u hazi¿ 
da. Y quando enello le hablauan, fo: 
lia dezir. Ahorqué me, (1 jamasPedro 
de Hinojoía haze cofa alguna, y al 
tiempo doy por teltizo. Y aníi fiem- 
pre perfuadia que le mataílen. Y con 
efte intento, auia venido de los Chi- 
chas ( Indios de Hernando Piyarro ) 
donde Balralar Velazquez le tenia; 
con otros foldados delinquentes, Y 
vna noche,áa veynte y dos de Margo 
vino a la villa, junramente con Án: 
telmo de Efcuias. Y antes que en- 
trafíe,dio mandado con va Yanaco- 
na; 3don Sebaftian.El qual yGomez 
Mogollon,le auilaron,que entonces 
no entraffe:porque andauan rondan 
do:y que el General eltaua puefto en 
arma: por le auer auifado de (u ve - 
nida,Palomares, y Francifco Pache- 
co,q le auían vito venir.Por lo qual 
Egas de Guzman [e apeo , y le entró 
a pieslienando Ercuias los cauallos. 
Y llegado que fuea la polada de dó 
Sebaítian; como no le hialló en ella; 
comenco a renegar: porque tratan - 
do femejantes negocios, y labiendo 
como era llegado, le ocupauái en jue 
gos. Y como don Sebaltian vino, 
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Negunda parte. 

cenaron luego:ydefpues fe entraron 
en lu apofento:¡antamente con Ma- 
theo del Saz, y Gomez Mogolion, y 

Aníelmo de Ercuias. Á los quales E- 

Platicas Bas de Guzman pregunto;le dixetlen 

entre É- EM: queentendian,y lo que pretódian 

gas de hazer:poes Pedro de Hinojofa no ha 
Guzman ria nada,ni en toda fu vida haria.co- 
y don Se- fa alguna.Don Sebalftian le dixo;que 
baftian, aia cltragado el negocio ,poraucr 

el venido: q auía dado á todos mala 
foípecha.Y q alli eltavanen arma: y 
queno auria efícto aquella noche d 
juntaríc. A lo qual dixo Egas de Guz 
mán.Pues para eílo aybué remedio: 
y es,que vayá luego a Pedro de Hino 
jofa,y á Gomez de Solis,y digan les, 
como yo eltoy aqui:y con elto fe al- 
feguraran. Y trayan me 4Gomez de 
Solis,diziédo,4 le pido por merced, 
me venga a hablar fobre aquel nego 
cio,que le he fuplicado otras vezes. 
y aníi fueron con elte recado: y Go- 
mez de Solis vino luego.Egas d Guz 
man le rógo, fupplicaíle a Pedro de 
Hinojoía, fueff'e leruido dar orden, 
para q de fu negocio fe librafle por 
la Corona.Gomez deSolis prometio 
de lo hazer:certificandole,que lin du 
dalo haria:y q negociaria con el,pa- 
ra G lo cfcrivieflealAfiento dePoto 
(:al Alcalde Martin de Álmeédras : y 
q fe partiefle luego: porque otro dia 
viernes, el fe partiria tambien. Y con 

2 tanto, fe defpidio Gomez de Solis. 

E 285 Y falido que fue,dixo Egasde Guzmá 
745 "Me" a don Sebattiá; que le hiziefíen efpal 
ÓN das,a el,y a Anfelmo de Ereuias, y q 
Sd yrian lucgo a echar á parte aquel ne 
E “2 gocio:ymatarian 2 Pedro de Hinojo 

y la.A lo qual, do Sebaltian puío algu 
nos inconuenientes , y objetos. Di- 

ziendo;que Pedro de Hinojofa(fegú 
le dezia Guillada) no efperaua, fino 
tener mejor oportunidad dá que fuef 
fe elegido por los Cabildos:porq de- 
fpues no le faltafíen,como 4 Gonca- 
lo Pigarro. Y que eto era el mejor 

Peofua 

confejo. Por cauía que todos ellos 
eran mocos,y fe perderian,(in tener 

_cabeca. Y que tambien , de prefente 
elftaná anfentes,Baíco Godinez y Bal 
talar Velazquez, y los que con ellos 
auiá ydo:y que podria fer los tomal- 
fe la boz en parte; que no les pudief- 
fenacudir.Finalmente,fe defpidioE- 
gas de Guzman:con acucrdo, que el 
Domingo figuiente, al yr,ó venir de 
mifía,matafien a Pedro de Hinojo(Ía. 
Eftando primero preuenidos, todos 
los:fo!ldados para efte efteéto muy fe 
cretamere. Y que fuellen leys dellos 
acompanandale: y otros leys vinief 
lena encontraríe có el, yle matallen, 
y alos vezinos que con cl fucílen. Y 
que luego que cíto fe hizielle,le em- 
biafíen la nucua por la pofta: para q 
el luego fe algaíle có el Añiento. CO 

cíte concierto , le defpidio Egas de 

có ci 

la mi 

te del 

neral 

drod 

so 

Guzman,y fe fue a Pilcomayo: para . 
elperar ¿Gomez de Solis.comolo a- 
ujacon el concertado. Y como Go- 
mez de Solis llegó, le dixo; como el 
General cra contento , de que fe li- 
braíle por la corona:y le moftro vna 
carta,que el Gencral embiaua,al Al- 
calde Martin de Almendras, para a- 
quel effeéto. Y porqueno los vieffen 
entrar juntos en el Alñiento;fe cócer 
taron;que Gomez de Solis fuelle de- 
lante, y Egas de Guzman fe quedafle 
atras:para entrar de noche que no le 
vicíllen:y anít [e hizo. 

Capitu. xj.como echaron 
de noche vna carta enel apolen 
to de don Sebaltian, yla moftro 
al General Hinojofa.Y como a- 
uilaron al General que le que- 

rian matar. Y de la conju- 
ración que vuo,entre 

don Sebaltian ylos 
demas foldados 

para ma- 
tarle. 

j Eñtan. 



UP: STANDO “LAS! 

= uantandofe do Se! 
EN baltian vn dia d íu; 

10 DR auiá echado aque 
lla noche, en la camara donde dor» 
mia, vna carta cerrada,que dezia. cn: 
el fobre elcripto. Alosamuy magnifi: 
cos fenores don Sebaltian de Cafti= 
lla y lu caía. La qual fiendo porela- 
bierta, vio que tan folamente eftava; 
efcripto enella. Vueftras mercedes (€. 
enticda,pórg ya los enticde. Eftuvo. 
do Scbaftiáimdeterminable, y cófulo 
delo q haria:bié q el lentido yficl do 
de táalés razones afleftáva, lé era no- 
torio, y muy claro.En fin,de(púes de 
auer algú táto cófiderado lo q haria; 

Muestra (e determinó, moftrar alGeneral ad- 
onSeba lla carta:cófiado del fanor y amiftad 
tían la Gle moftraua.Yafl fe fue para el y le 
arta al la moltro:y haziendofe marauillado 
ieneral. le dixo; queno podia entenderlo q 

fuelle :nifofpechar por quien la cat- 
. tale fuefíe echada: y moftro eftar a- 
temorizado de tal hecho.Pedro d Hi 
nojoía le dixo; qne no tuuielle pena: 
porque el entendia muy bien cuya 
era la carta;y labia q le la autan echa- 
do,para que fe huyefle,y aufentafle:y 
que eran forjas y bachillerjas de Mar 
tin de Robles, y Pablo de Mencíes. 
Y anadio diziendo.Cada dia me ma- 
tan eltos,y tambié otros vezinos, pa 

ra que eche fuera los foldados, y ie 

1 guarde de vos:porque dizen , que os 

1 quereys algarimas yo fe ciertog loys 
mi amigo, y ( me puedo fiar de vos. 

Don Sebaftiá fe lo regradecio a Pe - 

dro de Hinojofa, y con tanto [e del- 
pidio del:y boluiendo otros dos dias 

aver al General; coligio en fu fanta- 

fia ,que no le miraua con tan buen 

femblante como folia. Y pareciole a 

fu juyzio,que le ponia ceno:de q con 

cibio en li algun pauor. Y cftando en 

N 

Afegu- 
el Ge- 
leral a 
wm Scba 
¡an de 

1écamor 

Librofegundo? 

colas en el eltados 

- GQauemos dicho;le. 

Y x 

/camajhalló quele, 

A 

clta perplexidád,le auilo dela fientó 
GabrieldePérnia;¡como vn fraylede: 
la mercedauia manifeltado;quedea: 
uan deltubierto en:confelió;como: 
veynte y.quatro foldados eltatah có. 

tn tA 

jurados,para matará Pedro de Hino * 
jofa:poritañto quee guardafienspot 
q ya yuaelanilo aliGeneral.Lo:qual 
todo¡yidon Sebaltianmicomunico cón: 
Gomez Mogollon;y otros foldados: 
fus amigos. Los: quales le dixeron,q 
en fin aquellos tales auifas lalian de: 
los vezinos : con quienes el General 
no cftana bien:y qúeaní el General 
no datia:credito:alo.q: le le dixeíle ; 
pues. no hallaria: mas q lus dichos y 
opiniones.Y porel configuiente, tra 
taron,que en femejantes cafos ; Pe- 
dro d.Hinojoía era muy manífo y pia 
dafo:pues auiédolidoCapiti general 
de GócgaloPicarro(q era tyrano)a na 
dic aula muerto:ymenos liédo Gene 
ral del Rey.Por lo qual,algú táto mo 
ftrauáí alleguraríe.Pero en fin, la con 
clufió fue;q en todo calo fe alqaísé d 
allial jueves figuiéte, q(e cótavi nue 
ue d Márco.Y q no auiédo efteíto; a- 
uilarii a Egas d Guzmá fe fueflcálos 
«€hichas,de dóde auia falido.Y q por 
elcófiguiéte,todos alí lo hizielse:to 
mádo cada vno la jornada;y camino 
q mejor le pareciefle:pa eftar mas [e- 

guro.Encfte miímo tiépo,el Licécia 
do Polo,auia muchas vezes dado aui 
lo deftas cofas 4 Pedro de Hinojofa, 
infiftiedole,qhiziefie informació,y ca 
ftigo,fobre elte negocio. Y como vio 
qnada aprouechanasfabado, quatro 
de Marco,deípues dla miíla d nueftra 
fenorashablo al guardiá de lantFráci 
íco:pa q le lo dixcíle:y le perfuadiefe 
qentodo caío lo remediafle.Y le di- 
xefíe,q en confeltion fe lo aujá mani 
feltado. El quai luego lo hizo: empo 
halló mal aparejo en pedro de Hino 
jofa. Tambié cíte mifmo dia defpues 
de comer,fe lo dixoMartin d Robles 
delanre algunos vezinos, diziendole 

claramen 

dojo, 

Añijo 
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vezes el 
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al Gene- 
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Segunda parte. 
- Dize claramente, que los foldadosle que- 
Martin rian matar. Mas.ccomo Pedro de Hi - 
deRobles nojoía eltaua del refabiado,y auiá ya 
al Gene- paffado las razones dichas; fobre c- 
ral que charle hueípedes; le dixo, quelo de- 
le quieré zia.por hazer teltigos.El Licenciado 
matar. Polo que eltaua prefente,le dixo con 

alguna colera ; que mirafle poríi::y q 
i Martin de Robles le diefle infor - 
mació de lo que dezia,la tomafle lue 
go, y lo remedialle : y que fi aníi no 
fue(Te,que muy bien podia caltigar a 
Robles.Empero que el eftaua cierto, 
que todo el pucbio,hafta las piedras 
dirianlo mefmo:por táto que luego 
comencalle a hazer informacion, y 
diligécias,fobre cafo tan arduo y dif 
ficultofo. Y fi aníi no fueffe comole 
dezian;que á el miímo le cortafle la 
cabega. Finalmente,que Pedro d Hi 

, . nojoía, jamas quifo reportaríe: mas 
Infolécia antes con vna foberuioía, y jaítante 
y jetían infolencia,dixo;que todos los folda- 
sia delge dos no baftariá para le offender, fi cl 
nerál, 

rajo la platica,diziendo;que nadie le 
hablafíe mas en aquel calo. Otro dia 
Domingo defpues de comcr , Pedro 
de Hinojoía,eltuuo en buena cóouer 
facion,có Martin de Robles, y Pero 

Vá algu Hernandez Paniagua, y otras perfo- 
nos folda nas: y aquella tarde le fuerona ver, 
dos aver luan de Huarte, y otros algunos fol- 
al Gene- dados,con cautcla:para conliderar q 
ral con. roítro los-hazia: para que de lu aípe- 
cautela, Eto yfemblante juzgallen(como bue 

nos Alftrologos) la voluntad que dé- 
tro en fu pecho tenia. Porque cierto 
le hazian hombre llano:y de muy po 
ca fimulacion. Los quales auiendo 
con el eftado y platicado; entendie- 
ron de lu conucríacion;que los auia 
recebido alegremente, y muy regozi 
jado.Y tratando fe de los loldados q 
alli auia,dixo; que fe holgaua de ver, 
tan buenos y valientes loldados,co- 
mo tenia en fu jurifdicion:affirmido 
que eftaua en la villa, toda la flor del 

para ellos echaua mano. Y Juego ba- : 

Perú.De lo qual no recibieron poco 
- contento: y con efto fe defpidieron 
de Pedro deHinojofa:lleuando aque 

llas nueuasa don Sebaftian,y álos de 
mas confederados. Y luego dierd or ., , 
den de acortar los embites en aquel 
juego:conjurandofe todos para jun- - 
taríe aquella noche, y falir porla ma. . 
ñana,adar principio ála tyrania:zabor: 
tando la prenez,que tanta peladum= 
bre les daua. ( 

pr O 

Capitulo. xij.como don Se 
baltian de Caftilla,ylos demas conju 
rados,entraron en las calas delGene 
ral,ylo mataron:y 4 Alófo de Caítro 
lu Teniente. Y del concierto y or 

den que para ello tuuicron: 
y como por vna defgra- 
cia,dexó el General 

de [er auiíado. 

(*) 

Enida que fue 
la noche, don Seba ( 
fria d Caftilla,y Her Pe 
nando Guillada, có dos paja 
otros algunoslolda marar al 

1 dos, de quien teniá general, 
confiancazanduujeron acaudillando 
la gente:para que fe juntallen todos, 
como tenian concertado. Y fueron a 
caía de Martin de Robles : do fiépre 
acudian al juego.Y cltuuo don Seba 
ftian,hafta las diez de la noche,remo 
linando del patio al apolento;dóde 
jugauan:preuiniendo alos que (aliá : 
teniendo ya carta de don Garcitello 
como aqueila noche entrana enla vi 
lMla:a quien auia embiado á llamar có 
Lucas de la Torre,a vn pueblo deln 
dios de Martin de Almendras,que e- 
ftaua dozc leguas dla villa. Vino pues 
don Garcitello aquella noche:junta- 
mente con Diego de Vergara, y Bal- 
talar Oforio , que con el eftauan. Y 
dos oras antes que amaneciefle, an- 

ais y duuo 
€ 

* A 
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Prenieduno don Garcia con don Sebaítiá, 
¿y alle 4 prevenir, y allegar loldados. Y con 
an fol- “aquellos de quié no tenian entera có 
ados do fíanca,víauan de cautela: diziédoles, 
ebaltiz que fe fuellen con cllosa cierta par - 
'dó Gar te que los auian menelter. Y enentrá 

do en la pofada de Hernando Guilla 
da(do'era la junta Jeltauan Pedro de 

oGhazi Saizedo,y BalrhalarOforio,ála puer 
Pedro ta,con las efpadas delnudas: y aper- 
auzedo cebian.alos que entrauan,diziendo. 
Battha Quien vna vez aca entrare,por laspú 

lt Ojo - tasdeltas efpadas ha de falir. Y aníi 
10, fejútaró en vn apofento,halta treyn- 

a 
" 
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ra ftoldapos:eftáido preuenidos otros 
diez¿que pofauan en las calas de Her 
nando Picarro:frótero de las del Ge 
neral Pedro deHinojoía.Los quales, 

cemo viellen entrar ¿don Sebaítiá, 
en cala del General;aviá de (alir,é yr 
fe derechos, a matará Martin de Ro 
bles y a Pablo de Menefes:delos qua 
les'era caudillo Gomez Mogollon. 
Y defúelta media noche, auiá velado 

oncier 

ya tan 

edema 

y aPa 

lo deMe 

ejes y a deiosen dos, ala puerta : para ver, 
po: quando don: Sebaltian viniefle:y dar 

Juego auilo,a2 los demas . Alos qua- 
les,y 2don Sebaltian, y don Garcia, 
avianirequerido por dos vezes. Y la 

: poftrerazauia: (ido al punto de reyr el 
alua. Y ibuclrosa la polada de Herná 
do Guillada,al tiempo de amanecer, 
comencgarona ficar icotas, y arcabu 

mos 0 zes;y Otras atmas 1 y reparticron las 
entre ff; como.mejorles parecio... Y 
pregubtandodon Sebaltian,queper 
-fomas1eria mejor que taliefien conel 
enla delantera y Hamo:a Gongalo.de 
Marasy 3408 inGélnro o desElerentas: y di 
xo Góngalo de Mara: Senor; no con 
viene que Anfelmode Hereutas y ni 
yo, vantós delante: porque venimos 
antenochev tabenque falímos de 
fterrados: iy viendonos;tomaratbío> 
fpeclias y porwentura no le efteótua: 
rávucítrodefico. A lo:qual replicó 
Antelmo de Hereuias;y dixo. Dexe 
vucltra merced ¿Macayq fiel no quie 
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re yr,yo yre,pues dila palabra 2Egás 
de Guzman.Que yo bien le, que por Lo ¿dixo 

“HAoloj juntarme aqui, es toda vn agua. Anfel- 
mo deHe 

renmias. 

Y buelto:a todos los que alli eftauí, 
les dixo; tuuie(íen atencion , que to- 
do lo que hafta allilesauia fúuccedi - 
do;auian fido cofas de mocos , y lin 
fundamento:por tanto,que en tal co 
yuntura [e emendalls el yerro pafía- 
do.Confiderando, que la mefma pe- 
na tenian por la junta;que porel effe 
cto. Y enderecando la platica a Die- 
go Perez, y 4 Hernando Guillada,les 
dixo,que bien fabian, le auian haJla- 2, ádixo 
do en muchas, y diuerfas juntas,y mo Herenias 
tines:delo qualcon ninguna cola a- a Diogo 
tiian lalido. Y que el,no le aula jamas Perez y 
hallado en otro alguno q enelte: em a Herndo 
pero que lesempenaua: la fe, de mo- docuilla 
riraquel meímo dia lobre el nego- da, 
cio;o lalir có la emprela.Y como ya 
entralle el dia,y ellos: tunicllen, pue- 
tas cípias que los auifatfen , quando 
abrieften las puertas del General,en- 
tro Gafpar Miguelá dezir , q ya efta- 
uan abiertas. Y luego tambien entra 

ron, Matheo del Saz ,Diégo de Ver- 
gara,y Garci Tello, ¡de Vega, y dixero, 
que todo eftaa feguro, y llano: por 
queenla villano aura rumor,ni fenti 
miento;de:cofa alguna ¿Luego don 
Sebaltian de Caítilla jefcogiofiere (q Los ¿ fa- 
mejor le parecieron) paraque fueflen 4eron es 
conelenla delantera:que fueron, An la delan 
felmo de Hereuias ; ON 6pez Bar "Ya con 
yi,Diego de Vergara,Gocalo de Ma don Seba 
ta Garci Telio de Vega el mayor,Pe fas. 
dro/de Sauzcdo y. Antonio. de Sepul 
ucda que fe offrecio, de hazer peda» 
cos todas las puertas que vuielle.Do 
Garci Tello, fe quedo con la demas 
gente:para que en fabiendo,que don 
Sebaftii avia entrado en las.cafas del 
General; faliefe con la. demas gente, 
puefta enorden,para tomarla placa: . .: 
y hazer fegun eltiempo le dieflelu- Los que 
gar. Y eranlos que conel quedauan, fe queda 
Balchaíar Es Gafpar Miguel,Pe 70 condó 

Ec dro Garcia, 



Segunda parte 
dro del Corro elChico,Franciíco de 
Hermofilla,luan de Valuerde, Pran- 
cilto de Anaíco,Lope de Á guirre el 
mayor , Diego Perez de la entrada, 
Hernando Guillada, Diego Mendez, 
Juan de Contreras , Hernando de la 
Concha, Lucas dela Torre, Nicolas 
de Maqueda, Mathco del Saz , luan 
Nieto, Tello de Vega( que llamaron 
ci Bobo).Y como los que auian (ali 
do delante con don Sebaltian , yuan 
aguijando;¡Garci Tello deVega(algo 
turbado)afio de la mano a Anfelmo 
de Hereuias,diziendole.Senor Here- 
vias,mirá que aueys de fer compane 
ro comigo.Hereuias le dixo . Senor 
yo gano mucho enelílo , cmpero re - 
portaos,que cierto vays turbado . Y 
el animo de valor,en lemejantes ca- 
íos fe conoce. Y como Tello de Ve- 
ga yua aníi alterado;boluio elroítro 
y dixo. Mucho tarda cífta gente. Lo 
qual dixo, por los que quedauan có 
don Garcia . Luego dixo Herecuias a 
los:que alli yuan. Águijemos que es 
tarde, y paflemos prefto la encruzi- 
jada. Y paflado que la vuieron;dó Se 
baftian les dixo, que fe encubrieífen, 
y fueílen por las efpaldas, rodeando 
á falira lascalas del General, por o- 
tra calle.Empero, Aníelmo de Here- 

- mwias dixo entonces. Álto a delante, 3 
no es tiempo de parar. Y anfientro 
porla calle que guiaua derecho, dizió 

- do.Sigame el que quifiere.. Y fueron 
- aguijádo, hafta las calas del General. 
y antes que llegaflen,vicró vn negro 
á la ventana: y dieroníe priefía ádle- 
gar,creyendo que eran fentidos: He- 
reuias dixo aden Sebaftian, que ha- 
bla: conlos que eltavan ala puer - 
ta para deícuydarlos. Y aníientraró 
dentro. Y a/a puerta dela fala , falie- 
ron,cl Teniecnté Alonío de Caltro, y 

Habla. a Alontfo Paez de Soto Mayor. Y co- 
lonfo de mo Alonfo de Caitro,los vio anfi;di 
Cofre a. xoles.Caualleros,que cs cfto*Biua el 

PES, 

los foldá Rey Luego don Sebaltian, echo de- 
, 

4 

nodadamente mano a (u efpada,y ca 
pa:diziendo . Ya no estiempo deílo, 
Y Anfelmo de Hereuias , que eltaua 
mas cerca,pulo mano a vna daga,pé 
lando alcácarle conella a Caftro.Em 
pero, Alonfo deCaítro fe rehuyo,me 
tiendofe la fala á dentro. Hereuias e- 
chó mano a la efpada : y le entró en 
ayuda de don Sebaltian : que eftaua 
ya embuelto con Alonfo de Caítro: 
y luego le dio vna eftocada , que le 3 
cofio con la pared. Y liendo: muerto Muerte 
de aquella eftocada, y de otras mu- de 4lox 
chas heridas que le dicron;(e pañfaró /o deca: 
adelante,á bufcar la camara del Gc- fro, 
neral, Antonio de Sepulueda,Sauze- 
do,y Aluar Perez. Y luego falicrófue 
ra,diziendo;que no eftaua alli, y que 
lin duda era huydo.A efta fazon , fal- 
tó vn negro por vna ventana de la la 
la:y creyendo que era el General; (a- 
lieron corriendo á fuera,para matar 
le:y viendo que era negro, fe boluie- 
rona dentro, Y es de laber,que altig 5 
po que don Sebaftian entró en cala 
del General; fe auianpuecíto en para- 4 
da,Matheo del Saz, y otro foldado: 
parade lexos ver quando entranan. 
Ycomo los vieron entrar, aguijaron mi 
á furia,A darauilo a don GarciTello. Dan qui 
Elqual luego falio puefta la genteen fa don 
efquadron:lleuando enla retaguarda Garcia y 
los. mas confiados. Yuantodosarma y falelh 
dos de cotas,arcabuzes, partelanas, la gente 
y rodelas:y porlos llenar mas fegura 7 
mente, fe fue por de fuera del pue - 
blo.Y al tiempo q emparejaroncon 
la calle q da en las calas delGencral; 
vio donGarcia faltar dosnegros por 
vna ventana, que cftana fobre la pla- 

- ca:y creyendo que vuiefle dentro re- 
fiftencia;dio priefía alos foldados, di 
ziendo.Marchar,marchar, á delante 
adelante.Y medio corriendo, finque 
rer tomar la placa, le entró porlas ca 
las del General , con la mayor parte 
dela gente:y la otra,[e quedó guardá 
do la puerta, y ventanas. Luego que 

| don 



Librofegundo. 
don Garcia-entro! en: las cáfas del Ge: 
neraljá la ora fe aflomó.4 vna ventas! 
na que daua enla placa ;juntamente: 
con Aluar Perez Payan; y comengo: 
á dar grandes bozes,y dezir, que era: 
muerto el tyrano ( yaunno le: auam 
hallado.)Empero,hizolo cóinduftria. 

Ifucia y ardid:para daranimo álosfoldados 
rdid que eftauan abaxo:y porel configuió 
dóGar te, para delimayar la gente dela villa, 
Ú (6 alguna por ventura acudielle) que 

fue la miíma cautela delos de Chile, 
quando mataron al Marques dó Fra-> 
ciíco Picarro.Eftaua enefte comedio 
Alófo Paez,encerrado en lu apoten- 
to,de miedo que no fe matallen:yde' 
ziaa1 los loldados.Señores,q mequie 
renami, que yo foldado loy como 
vueltras mercedes, no me maten.Go 
calo de Mata(que eftana enla placa) 
le dixo;que no vuiefle miedo :y que | 
le echalle por la ventana.Y anfilo hi 
ZO: que lá ventana era poco alta y le 
ayudó Gongalo de Mara. El qual le 
dixo;que fe eftuuiefie alli fuera entre 
los loldados: y el le entró dentro en. 
las:cafas. Ya tambien,auiá lalido, dó: 
Philippe de Mendoca ,y Pavia, con 

- las elpadas defnudas: y por manda - 

, to los loldados. Auia entrado Garci 
* Tello de Vega,por vnos corrales de 
¿la cala en buíca del General: yencon 

. trole, que fe auia ydo á proucer para 
¿ Lu necefidad. Y dixole;como don Se. 
 Daltian, y Otros caualleros le bufca- 
:, Uan, que faliefíe a ellos:(aliendo Gar 

q E su Ci Tello deláre del. Y al (alir dla puer 
Se ele ta,para entrar enel patio, les dixo.Ca 
1? ualleros,veys aquí al General.Luego 

bla 8 (alio el General, y como entro enel 
hi folda patio; Goncalo de Mata patló delan», 

di. ue diziendo a Hercuias, y á Tello de 
Vega;que eftuuieflen quedos . Y por, 
niendo vna mano, fobre el braco de 
Hereuias;le pulo delante Pedro deHi 
nojola,y le dixo.Señor, eftos caualle 
LOS «Quicren a vucltra merced por [e- 

DAN es 
| «1H 

do de don Sebaftia no los aniá muer 
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DOT, y por General; Y por padralbE * 
Generalalgando. la boz:les dixo fon $ a HE 
riendofe¿A mirPues hemeaquitño > 
res. can vueltras metcedos! lo 4/17 E 
dan: 'A:lorqual replicó Garci Téllo 1. 
de Mega O pele 4 tal queyanaes > e 
tiempo, que buen Gencral tenemos. dp 
en don Sebaftian: Yidizicdo celtas pto * 
labras,le dio vna clftócada; que leime! 
tio la elpada por el cuerpo, poco me! 
nos de hafta la Cruzide que luego vas 
yO enel fuclo . Y queriendo. forcojar! 
para leuantarfe,le acudieron, Antol 
nio de Sepulueda, y Aníelmo:de He 
reuias , y le dieron otras dos eftoca=' 
das,que le boluieron a derribar! Y co' 
mengo a dar bozes. Confeion cau 
lleros.Y aná le dexaron por muerto: Matanal 
Enefto baxana don Garci Tello,yco: General 
mo le dixeron q el General era muer Pedro de 
to;dixo,que boluieffen 4 mirarto bié, Hinojoja. 
no fe vuiefíen engañado: pues veyan 
lo que yua enello. Por lo qual, A ntel 
mo de Hereuias, torno 4 donde eltaz 
ua el General, tendido enel fuclo:y 
alli le.dio vna grandifiima cuchilla + 
da por la cara, de q luego:acabó de 
efpirar.Y (álierona la placa; dido bo 
zes,diziendo.Biua el Rey, que muer* 
toesel tyrano( que es enel Perú co: 
mun apellido de traydores.) Y en vn 
punto,robaron, y faquearon:toda la 
cafa:que en toda ella¡no quedo cofá $4quean 
alguna.Quando efto pafíava, ya eran la ea/a 
falidos de las calas de Hernando Pi: del Gene 
carro¡Gomez Mogolló, luácde Huar ral. 
te,Chriftoual de Caruajal Pedro de 
Vita, Francifco de Villalobos, Saya- 
uedra, Hernando Candidato ; Anto» 
nio de Campo Frio Caruajal., y Gra- 
cian de Sefle el Coxo : porque luego 

como los que velavan, vieron entrar 
4don Sebaltianen caía del General; 
dieró dello auifo a todos. Y en aquel 
inftante falierom,lleuando por caudi 
llo a Gomez Mogollon::y fueron de 
rechos para matar:á Martinde Ro-+ 
bles,y a Pablo de Mencfes:Emporo, 

Ec 2  fien- 



Quieren fíédo a 

matar 4 
Martin 

deRobles 
yaPz- 

blodeme 
nefes,y € 
Seapanfe 

Acáeti- 
miento/o 
brelamu 

erte del 

General, 

nifadoMattin de Robles, que 
entravacofucafa gente armadaja la 
orafalro.por vna vétana: y fe fue hu- 
yenslo en.cámifa;y enpiernas:Pablo: 
de Menefescania falido aquella ma 
nana, 2 vna eltancia, donde lucgo fue. 
avilado de lo.que palíana:; y fe-puto: 
en: lalo ¿Y como los foldados'no 
los:hallaron (defpues. delos auerbié: 
buícado , y quebrado las:puertas:, y: 
aunrobado lo.que hallaron) fe:bol- 
uicrona la plaga: :ajunraríe con don 
Sebalian,y lu gente. Aniendo tam-: 
bien acudido,don Garci Tello ;, y o- 
tros loldados para el efíeóta de ma- 
tara Robles , y Meneles «Todo lo 
qual, pafló vna ora defpues de ama: 

wbecido:Lunes feys de Marco año de 
mil y quinientos, y cincuenta y tres. 
Se Y es de faber,, que el Domingo 
en la noche (antes de la nuuerte del 
General)auian llegado aCachimayo, 
tres Íoldados de los conjurados en' 
fu muerte. Losquales hizieron para 
da enla eftancia de vn A flentio Mar- 
tinez: al qual defcubrieren el hecho 
de la conjuracion : y comio otro diz 
enamancciendo , auvian de matar al 
Gencral.Y tunieró recato¿no le fuef 
fe de la eltancia, para poderdaraui- 
fo . Empero, al tiempo de les dar de 
cenar, efcrinio de preíto vna'carta,d 

+" Tuan Miguel de Villauendi ( macltro 
de canteria, que eftava en la villa de 

> Plata, y cra fu grande amigo) aurlan: 
* dole,como luego por la mañana , a- 
uan de, matar al General : y que á la 
Ora quela carta llegalle le avilafle de 
llo,para remediarlo.Y dio efta carta; 
ávo lu Yanacona, lin quelos folda- 
doslopudicflen ver. Llegó el Yana- 
cona ala media noche á la villa:y co 
mo golpeafic:con priefía la puerta;al 
Iuan Miguel(como era Vizcayno) fu 
biofeleda colcra: y mandó,, que na: 
dic le, re(pondielle . Y aun hizo jura- 
mento,que aunque mas llamafle, no 
de abririan,ni refponderian:haíta que 

el 
É 

Ss Segunda parte 
fuelle de dia:y dni lobizoVéonió y 
la mañana le abrio, y vio la €a ready 90 
guijo:luego con clla:y en llegando 2 
la plaga,vio los foldados ya nena. Y 
anti entendio,que fu defe uydo;y'ne- 
gligécia,aviaifido canía de tito mal 
que cierto parece no'carecer de my. 
ltcrio.Y es de faber rambich; quee! 
(tando el Generalen Lima, te fuepro” 
nofticada fumuerte: A úbia MosChar' 
cas.Y parecio fer (eñal della; a pro-. 
digio que aparecio enel Ciclo antes 
que le matafen ¿Como fe dira en Y 
¡guiente Capitulo. j her 

DT Sedo a MET | Capitulo. xtij. Como antes 
que clGeneral fubicíie alos Charcas; 
le pronofticaronen Lima que le 
¿ auá de matar. Y de yn prodigio 
q aparecio enel Cielo , fobre 
el Aliento de Porco. Y de 

otro femejante que a- 
parecio en Eran- 

cia. 

Ltiem poque 
Pedro de Hinojo 
fa cíftava en la cia 
dad delos Reyes, 
apreftando fu par 

24 tida paralosChar 
cas 

gn 

: eltauacen la teyziode 
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- TA 

e 
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ciudad, vn Tarragona(de quien fe hi- 1:00 
zo julticia delpues enla ciudad Les na (bn 
dela prouincia de Nicaragua, como 4444 
adelante diremos)efte perfuadio mu ** del Gt 
cho,áa Pedro de Hinojoía,no falicfíe wcralil 
de Lima:certificandole,que £i arriba 
fubia, le auian de matar . Y como él 
vulgo es credulo, y efte Tarragona 
era tenido por hombre ¿echana juy 
ziOs,y pronofticaua algunas colas; di 
unlgo fe entre algunas períonas elte 
juyzio.Y dando á cl algun credito; le 
aconfejaron,que no faliefe de Lima. 
Delfpues deíto, cítando ya Pedro de 
Hinojoía en los Charcas , (víando cl 

car- 



Librofegúndo. - 
cargo de Corregidor yy jufticia ma - + 

yor )viernes:a treze de Enero(cincué * 
tay dos dias antes Gel General;mu- 
riefíejJa las fiete dela: arañana; apare- 

redigi0 cio enel Alñiento de Porco,cl prodi *. 
2p2 gio que adeláte eltá figurado. “El cer- 
«io enel Cy grande , que pafirpor medio del 
élo,an= (91 natural, y por los demas foles, y 
$ de la unascftaua cltendido hazia el ponié 
uerto 

L gene” ¿y palmo)! la vitta. A elte cer- 
ls co(al Pda ) medialegua de Dia - 

metro.El lol natural,etaua algo ber 
mejo,que tirauva a fangre: y los cola- 
terales mny bermejos, y hechos lan- 
gro:de tal manera,que cl refplandor, 
y fuego que lancauan, quitava la vi- 
fta a qualquiera que los miraua, Las 
lunas fronteras, cran amancra de lu 

nas blancas, y algo bermejas, que ti- 
rauan algun tanto á langre. Los dos 
arcos que le parecen, eran azules , y 
colorados,como fuelen aparecer. El 

arco pequeño,era mas ancho que el 

otro grande. La cometa que [e pare- 

| ce fuera del cerco; eltaua muy encen 

| dida de color de fuego, y hecha lan- 

| gro. Fue vifto clte prodigio encl AC 
| fiento de Porco: y tambien en algu- 

nas eftancias, cn que eftauan Efpaño 

les alrededor del AMénto.Luego fe 

echaron diuerfos joyzios: como or- 

dinariamente acacíce, en todas par- 

tes q [e veen femejantes coflas:y prin 

liosfén cipalmente los Indios, que fon gran- 

randesa des agorcros : y piden luego refpue- 

Wigos, las deftas colas al demonio : y aníi 

te:y era todo blanco,y de gordorde. 

39 
ji pidieron delta:haziendofus hechi: 
zerias y ritos, que ellos acoltumbrá, 

“ Y confultadas lusGuagas,publicaro, 
¿que cFdemonio les auia dicho:q mú 
ria yn! ¡Apo (que ellos llaman gran 
fenor)y q auria guerras. Y como de- 
pues Tuccedio la muerte del Gene - 
ral,y el algamiento; deziálos ludios; 
qleya el Cielo-lo auia dicho. Y por- 
que Marco Guaco, refiere otro pro- 
digio,califemejante á eltesle quife po 
ner aqui,como por Paralclo.Elcriue 
pues Marco Guaco( liyítoriador Y ta 
liano)en la fu hy ftoria,de Jas cofas di 
gnas d memoria:(emejátes palabras. 
Eneclanod mil y quiniétos qe nta 
yÍcys, lunes á veynte y ocho d Septié 
brea las liete del dia. y Aparccio en la 
ciudad de Paris(en Francia): cl verda 
dero fol , entre otros dos Íoles : los 

- quales por fus rubicundos y ardiétes 
rayos,cegatan la vifta de quié losmi 

Confulra 
ron los in 

dios co el 

demonio 

el prodi- y 

gio dilcie 

L0. 

Prodigio, 

) en Frá 

cia apare 

cio en el, 
cielo, 

rava, e vno de los dos foles que elta: *- 
ua contra el Oriente;parecia eftar lle F: 

no de fuego,y con vna cola larga, y * 
derecha.El otro,que era allado nie 
ftro3y hazia cl Occidente, tenia ( aníi 
como €l otro)otra cola larga ydere: 
cha: Empero no era tan larga como 
la otra,ni tan encendida. Los quales 
dos Toles;enfi mili os fe deshizieró: 
gdádo: (olaméte enel Cielo,el fol na +: 
toral. Y aní dizen, que los foles que - 
aparecieron enel Alhento de Porco; 
cercos, lunas, y cometa; fe deshizicró 
en (:(1n correr a parte alguna, 

Ec z Elta 
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Capit. x111] . Como luan Or 
tiz de carate y Otros vezinos fueró pre 
fos,y don Sebaftian hizo lifta de géte, 
y embio cel auifo a Egas de Guzmá,pa 
ra que fe algafle conel Affiento de Po 

tol, y la mucrte del Cóntador 
Hernando Aluarado. 

Omo el Gene- 
ral Pedro de Hinojo 
fa fue muerto; luego 
falieron los tyranos 

: ei a laplaga, dando bo 
: A zes CO apellido de bi 

Py enden ya el Rey, Gmuertos fon los tyranos. 
05 tyr4" Y acudiendo a las calas delos vezinos; 
soy 48h prendierona luan Ortiz de garare, y A 
puuosP€- Pero Hernandez Paniagua, Regidores 
(ínOso 

Segunda parte k 

EIA TON 
Pombo depr Los LD E IN 
el Alsiento de Porco. 

ENUA EA del 
A 

P 
A l 
Z 

== Te 

Y NS 
IN 2 110 y ? 
4 7 
ES 

dela villa, y a Antonio Aluarez. El Li-- 
cenciado Polo feles huyó a cauallo,ar 
mado de cota yarcabuz,¿ fue avilado Huyedl 

por vn Yanacona.Tello de Vega(q lla Licéciado 
maron el bouo)íacó luego del monc- Polo. 
fterio de Sant Fráciílco vna vádera de 
Indios, y la cáped por la plaga: y diofe Sacá vna 

_vádo có atábores, para q fopena dela vandera 
vida,todos los eftátes y abitantes,acu de Iudics 
dieffena la placa ,4 ponerfe en efqua- y echavá 
dron, y debaxo de vádera.Luego vino *0 que 0 
Rodrigo de Orellana, dexando la vara dos falgá 
en lu cafa,aunque era Alcalde Ordina “La plaza 
rio . Acudieron ad miímo , luan Ra- Hazefe li 
mon, y el Licenciado Gomez Hernan fta de gl 
dez.Hizole lifta dela gente, entrando ge, 
por vna puerta dela ygleíía, y faliendo Nombra 
por la otra: en q vuo ciéto y cincuéta miéto de 
y dos hombres. Nombrofe don Seba- don Seba 

: Ltian, fiian. 
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fiian, Capitan General, y juíticia ma- 
yor. Y de ay ados dias,hizo q los pre 
los le eligicfien por Cabildo . Nom- 

Nombra brando por fu Teniente,al Licencia 
don Seba do Gomez Hernandez.Dio cargo de 
flian ca- Sargento mayor;a luá d Huarte. Hi- 
pitanes y zo Capitanes A Hernando Guillada, 
officiales y 4 Garci Tello de Vega. Capiran de 
de guer. artilleria a Pedro delCaftillo.Veedor 
ra. y Proueedor General, a Aluar Perez 

Payan:y Alguazil mayor,a Diego Pe 
rez de la Entrada:y menor a Bartho- 
lome de Sanétana. Nombró ai mil 
mo,a Dicgo Mendez, por Capitande 
lu guarda:y para efta vandera le nom 
braron los masconfñados:que fucró; 
Diego de Sauzedo cl Valiente, Alua 
ro Lopez Guarnido, Antonio de Se- 
pulucda, Áníelmo de Herenias,Mat- 
cos dela Torre,Goncalo Cabrera de 

* Cea, Balthaíar Oforio , Matheo del 
Saz, Delgadillo,Goncalo de Vallejo; 
Diego de Tapia, Graciari de Seíle, y 
Diego de Aualos (que vino otto dia 
con Baíco Godinez). Salio tambien 
ala placá, Garcia de Bacan en vn ca- 
tallo, y con fu lanca: al qual don Se- 
baltian embió con algunos foldados 
3 Moxotoro: para que recogieíle los 
cauallos y cíclauos del General: y la 
gente que por alli vuiefle:y para pre- 
der a Diego de Álmédras que alli e- 
ftaua. Tambien defpacho álguñosfol 
dados, en feguimiento del Licencia- 
do Polo:el qual le auiá y do por Mo 
xotoro, primero que Bagan llegalle: 
y dio auiío a Diego de Almeñdras: y 
tomando fiete cauallos del General, 
y los elclauos que pudo:auer ; le fue 
de alli, y fejunto con don Pedro de 
Portugal:y fue recogiédo alguna gé- 
te,hafta Pocona,que le juntó có Go- 

Inntafe mezde Aluarado . Avia ydo Blas de 
tlas de Merlo, entrelos luldados que fatie- 
'4erlo có ron tras el Licenciado Polo:empero 
1! Licen- adelanto fe dellos, y juntoíe concl, 
tado Po Efte dialunes. Embió don Sebaltian 
lo, á Galpar Miguel, y Diego de V erga- 

SAA 2 
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ra para que fuefíen al AMentodePo  Embia 
toí1, y dicffen lanueua delo ficcedi. elanijo 
doa Egas de Guzman:para que enel don Seba 
Alhento hiziellelo miímo.Los qua- flían 2E- 
les llegaró otro dia martesálas diez. gas de 
dela noche. Luego pues que fueron Cuzmas 
llegados al Añento¡Egas de Guzmá 
fc junto conellos,y con FrancifcoAr 
nao,Alóío d Arriaza,y Antonio Fer 
nádez,y con otros algunos. Y finque 
reríe armar para el efícito, le fueron 
cubiertas fus capas,a las calas de Go 
mez Ge Solis,y de Martin de Almen 
aras,y los prendieron, y lleuaró álas 
caías del Rey: donde los echaró gri- PrendeR 
llos y cadenas.Los quales liédo pre- gas algu 
los;Egas de Guzman fejuntó có An nos vezi 
tonio de Luxan, Martin de Licalde, 9os, 
y Ordoño de Valeécia, y otros. Y pré 
dieron al Contádor Hernádo de Al 
tiarado, y al Theforcro Franciíco de 
Y (aúga:y los puficron affimiímo pre 
los enlas calas del Rey. Robaron lás 
caxas de la Real hazienda: y falieron 
con apellido de tyranos. Echo van- 
dos, pira que todos fe juntaflen al el 
quadron'y nobro por fus efquadras, 
a Antonio de Luxan, Hernan Rodri- 
guez de Monroy, Gabriel de Pernia, 
Diego de Porras, Ordoño de Valen- 
cia,luan de Cepeda, Diego Moreno, 
y Diego de Acuna(por otro nóbre y 
proprio Diego de Dueñas) nombró 
aníi miímo por Alcalde mayor, 1An Mata an 
tonio de Luxan; el qual hizo juíticia, tonio de 
(O por mejor dezir injufticia)del Có- Luranal 
tador Hernando de Aluarado:hazió- contador 
dole cargo que auia lido confedera- Aluara- 
do con el General Pedro de Hinojo- do. 
fa:pata algaríe conel Reynho:y có tal 
pregon le mataron . Delpácho Egas 
de Guzman,á ATonfo de Árriaza, pa 
ra que fueflc 4 tomar cl Aliento de 
Porco:y recogicfle la gente, y arias ento de 
que en aquel ÁrMiento,y ala redonda 
vuieffle. Fueron conel, Pero Hernan- 
dez dc la entrada, Lorengo Gonca- 
lez,y Bernardino de Herrera, y otros 

o lol- 

Embia E 

gas ato” 

Porco. 

mar elaf 



¿Segunda parte 

foldados lo qual aní hizieron como 

+ Jes fae mándado . Otro dia defpues 

' de muerto Hernando de Alvarado; 

Egas de Guzman hizo llamara Caíti 

+ llo mercader :4 quien anta mandado 

Quéeré: que dieíle armas y cauallo.Y venido 

matar E" ante el le dixo, q do eftauá las armas 

gas 4 €2 y cauallo,que le auia pedido? El mer 

ftillomer Cader juró que no las auia hallado A 

eader. — cóprar:iporlo qual le hizo luego lle- 

var ala carcel:y llamar al verdugo, y 

vn confeffor. Y vino vn frayle Pran- 

ciíco A rogar que no le matafle.Mas 

Egas dio al frayle de cmpuxones: di- 

“ziendo.Quitefe alla padre, q no creo 

en tal fino querria ver masá yn pol- 

uoritta. Luego acudio Diego de Vet 

gara( que auia traydo la nueva de la 

muerte del General ) y a fuintercel 

fion,le otorgo la vida. Quando eftas 

colas pafanan;eltana el Comédador 

Bernan Perez de Parraga (cauallero 

a, . dela oraen de fant luan, vezino de la 

Log eftr villa de Plara) encl repartimiento de 

ne Herná (45 Indios:y fabida la muerte del Ge 

Pereza neral; efcrivio vna carta á don Seba: 

don Sea fijan: dando le el para bien del buen 

fiian, ccefo.Y dezia, que embiafle veyn- 

te arcabuzeros para prenderle:y que 

cl fe yria con ellos, ¿prender a Go- 

mez de Aluarado, y a Lorencgo de Al 

dana:y que no vinieflen por el cami- 

no ordinario. Mas dexaremos agora 

eltedifcurfó:por contar, lo que fucee 
“dior BafcoGodinez;y a Balthalar Ve 

lazquez,y 410s demas que fueron cn 

demiáda de Pablo de Mencfes, y Mar 

tin de Robles: porque es al propofi- 
to de la Hy Loria. 

. = 

Capitulo .xv «Como Baf- 
lud co Godinez, y los que aulan ydo en 

buíta de Pablo de Meneles ,y Mar- 
tin de Roblesjentraron en la villa de 

Plata. Y Baleo Godinez fue nombra 
do Maeltre de campo . Y don Seba- 
ftian embio a luan Ramon, y a don 

Garcia para matar al Marifcal Alua- 
rado. Y Egas embio gente pa- 

ra cl miímo cffceto. 

A A e e 

A mo 1 A ET 

A eftá cotado, .. 
como Bafco Godi- 

¿ss || nez y Balthalar Ve-0 
A lazquez , Rodrigo 

[Aty* | Palomed , y Otros, 
1 | 2S falicron por manda 

do del General del Amiento de Po - 

tofi:en demanda de Pablo de Mene: 
fes,y de Martin de Robles.Pues esan 
1i,que fueron enfu demanda, baíta el 

defaguadero.Donde fupieron porco 
fa cierta,que no auian paflado.Y alli 
recibicron carta de Pedro de Hinojo 
fa:en q les mandaua boluer:por qua> 
to Pablo de Meneles, y Martin deño 
bles, fe aujan quedado en la villa.Por 
lo qual, tomaron luego la buelta ce 
Potofi.Quedaronfe enel camino Ro 
drigo Palomeque, luan Ramirez Ci- 
garra,Pedro de Aedo, y Inan de Áo- 
leftia:y fue la cauía; que por muy pe- 
queña occafion le defafiaró,luan Ra 
mirez,y Aedo. Y por quedar entram 
bos heridos ; fe quedaron con ellos, 
Rodrigo Palomeque,con Cigarra: y 
Iuan de Aoleftia,con Aecdo.Llegaró 
Jos demas, lunes feys de Marco, dos 
oras antes de puekto el lol(que fue el 
dia que mataron al General) a vna e, 
ftancia de Rodrigo de Balda: que es 
cinco leguas dela villa de Plata. Y ye 
nian armados de cotas,y arcabuzes, 2, an 
y armas enaltadas . Donde teniendo ¿y, - 
nueua de la muerte del Gencral; fe a- p Pe Y 
partaron Bafeo Godinez, y Baltha- E A d 
far Velazquez. Y delpues de aueren,, j 1 4 
lecreto, y entre Íi platicado gran ra- , 18 
to;preguntaron a Rodrigo de Balda, A de 
(3 podrian alli eftar leguros delos ty- 
ranos.El les dixo que Í1: y que les po "e 
dria en parte; G aunque ochenta hó- A 3 
bres viniefien , no les enojaflen . Y da 
bueltos Acófultar otra vez entrell : % 

alía 

Buelwen | 
los Gania 
y do a pre 
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dara vuéltra mercod, po 

Libro fegungo, 
al 6n fe refumieron : en que Balda les 
dice yna guia, haíta les poner en v- 
na quebrada ambdia legua dela villa.) 
La qual fe les dio;y DiegodcAualos ' 
coméco arecoger las caualgaduras, 

“y negros, que por alli pudo auer: en 
que romo tres mulas,y vn canailo, y 
vn negro cíclano, Y lin quereríe po- 
nerenla quebrada, nien otra parte; 
Baíco Godinez embio delante a luá 
de Montoya: para que dicfle A dó Se 
baítian la nueua de fu llegada : y lle- 
30 Martes por la manana. Y eltando 
yadon Scbaftianaparejandofe, para 
falira recebirlos; alomaró por la pla 
ca de la ho a. Don Sebattiann le tue 
aleg gremente para cllos:y Godinez [e 
e hizo al meueñtio: apeandote,en 
trambos fe recibieronalegremente: 
y fe abracaron có toda cerimonia de 
buena crianga. Bafco Godinez dixo 
adon Sebaftian. Senor cinco leguas 
de aqui,fupe delta gloria,tanto demi 
defícada.Don Sebaltiá refpondio (la 
cabeca delcubiertaJeltos canalleros, 
me han nombrado por General:yda 
do cíte cargo:yo le acepte, haíta que 
vuecltra merced viniefie. Mas agora 
yo le tenácio, y dexo en vucítra mer 
ced.Alo qual replicó BafcoGodinez. 
Por cierto el cargo clta bien emplea 
do:y yo no lo he trabajado por otra 
'cola;que por ver a vueltra merced en 
el. Y auiendo entre cllos paffado e- 
tos comedimientos; luego le aparta 
ron losdos:y platicaron a parte, yen 
'fecrero. Defpues de lo qual, mando 
don Sebaftian dar pregen,que lo pe- 
ña de muerte, todos obedeciefen a 
-Baíco Godinez por Mazítre de cam- 
“po.Y naombro a BalthafarV clazquez 
¿por Capitan de a cavallo,Lo qual he 
cho, dixo don Sebaftian a Baíco Go 
dinez. Señor, no fue posible aguar- 

orque [e nos 
pañasa el tiempo + pero hafta agora; 
ello ha fido todo acertado: de aquid 
deiante, vueftra merced guie como 

Gtoaluind de Vaizas:; 

tes de medio dia,luan Ramon, Don , y, 

'calo de Mata, Erancióón de Añaleo: 

4.1 

mejorle parecicre.Balco Godinez re 
plicó diziendo, que entonces, nien 
algun tiempo,nofe podia errar por 

tal confejo. Y que cfperavaen Dios, 
que los paífos que aquel negocio le 
coftauan,anian de ler, para delcanío 
de todos. Y luego dizoá todos enge:” 
neral; qa bien parecia que auia a 
do cl aufente,puesno au ydo a moi: 50h 
tar al Marifcal Alonío de Aluarado. 
Y G lila nueua le tomára mas atras, 
el, y fus compañeros boluieran a e- 
llo. Y tratando lobre efte negocio, 
maudo don Sebaftian llamar a-con- 
fulta,Paralo qual fe juntaron, Baleo _. 
Godinez, Balthafar Velazquez, luan da EN 
Ramon, el Licenciado Gomez Her- coja rA 
nández, Hernando Guillada, Diego la qe E 
de Aualos,Pe dro del Caftillo , Y don hats y 
Garci Tello,có otros algunos:y Baf CUR 
co Godinez le offrecio de comas la ES ON 
mano para fer caudillo en Alta jo jo 
nada.Empero, don Sebaltian dix 04 
lo aula ya prometido a Iúan Rani6.. 

Cs 

Y aní falio acordado, que fe hizicffe 
lifta de veynte y cinco foldados : y 4 
fuellen caudillos, luan Ramon y don 
Garcia: ytomaflen la ciudad dela Paz. 
Balco Godinez dixo, que aula pocos. 
que hazer , eferiviendo E tal cffe- 4% : 

va Martin con 
Olmos:y fe ofrecio de efcrevirles: y: 
afíí lo hizo.Luego hizierólifta delos 101 
que auian de yr, y los apercibicron 
para otro dia Miercolos ¿dándoles 

armas, y caualgaduras, para hazer ha 

jornada. Y 2ñfi falicron ¡nietcoles ar Los Eva: 

áta' 

Garci Tello,Gomez Mogolloñ; Gon al Marif- 

> cal. 
Almanía ( Hernando de Soria ) Pe- 
dro de Caítro, Matlico de Caltañe- 
da, ¡Eniapo Frio de: Caruajal, lua Nie 
to, Pero Franco de Solis, Baithafar 
de 'Efeobedo¡ Die O Mald: onado,Pe- 
dro de Marguia, Rodri igo ú Areualo, 
Antonio Altamirano, Lucena, Her- 
moilla:los quales como fuero parti 

Esso: dos 



Segunda parte. 
«dos dela villa ; luego Balco Godinez 
dio dello auifo.2: Egas de Guzmi :pa 
.ra q del Afñióto embiafle focorro de 
gente a luan Ramon,y a don Garcia. 
Y la carta que le efcrinio es elta. 
Se Hermano mio de mis entranas:d 

Carta de don Garcia nueítro hermano, y luan 
Bafto Go Ramon;defpacho el fenor General,al 
dinez az pucblo Nucuo , á prender al vellaco 
gas de del Baltardo.El qual prefo y muerto; 
Guzman no tenemos deftenfa,ni contraíte, pa 

ra (eguir nueítra viítoria. Van veynte 
y cinco caualleros, tales, que oÍaria 

yo acometer con ellos, todo el ge- 
nero Humano. Y aíli tengo por cier- 
to,no aura contraíte alguno, Por cl 

“fo hermano mio,aderecaos , y reco- 
ged las armas:porque el fenor Gene- 
ral me dize, (y ámime parece muy 
bien) que falga gente de elle Alien- 
to bien aderecada, en favor de nue- 
ftrosamigos. Aca nos ha parecido al 
fenor General,y 4rodos,que vueftra 
merced ha víado de gran mifericor- 
dia,en darla vida á Gomez de Solis: 
y mifericordia,mas no tanta. 
Se» Recebida celta carta,por Egas de 
Guzman;luego mádo apercebir cin- 

Embia g cuenta y cinco hombres, para q fuel 
gas gire len en fanor de luan Ramon: y por 
en fauor Capitan Gabriel de Pernia, y Alferez 
deln¿ra Alontío de Arriaza. Á los quales má 
men, do que fuelen haíta el Pucbio Nue - 
10, €n leguimiento de luan Ramon. 

Luego fe apreftaron y falieró del Af 
frento con vandera tendida: y entre 
ellos yuan, Ordono de Valécia, Die- 
go de Tapia el Tuerto, Franciíco de 
Chanes Mulato,luan de Cepeda, Frá 
cilco Pacheco,Pero Hernandez de la 
Entrada, Alonío Marquina, Pedrode 
Venauides, luan Marquez, Luys de 
Eltrada, Melchior Pacho, Antonio 
de Auila, y otros: en que yuan cin- 
cuenta y cinco foldados. Los quales 
dexaremos yr lu camino por contár 
lo que hizo luá Ramon, defpues que 
falio de layilla de Plata. 

bd 

Capitulo. xv)j. Como luan 
Ramon delarmó a don Garcia, y O- 

tros foldados, y fe fue ajuntar conel 

Marifcal. Y don Garcia embio cl auií 
fo don Sebaltian, de que refultó 
que Baíco Godinez mató a do 

Sebaftian, y la villa de Pla- 
ta fue reduzida al ler 

uicio del Rey. 
(e) ne 

Ntes que luan 
Ramo faticfle de la 

eL TS villa de Plata;preni- 
k 37 | no algunos amigos 
AQ uyos:para efíeiod 

BR +4 en el camino fe re - 
duzieden al Rey: y que defarmando 
los que le fuefíen contrarios; le fuel: 
fen derechosá la ciudad dela Paz, A 
juntar conel Mariícal Alonfo de Al- 
varado. Y fue anfi;que aquel dia mier 
coles que partieron de la villa, fuero 
a dormir á ynas penas ( media legua 
de Moro Moro ) donde don Garcia, 
teniendo mal concepto de luan Ra- 
mon; y alguna noticia delo que auia 
tratado; le quifo determinar de ma- 
taric.Empero reportófe, confideran 
do aníi,que el auifo quele auian da- 
do,podria [er fallo,y por le echar car 
go( que es proprio, de gente Vetera- 
na del Perú.) Y tuuo atencion,4 que 
luanRamoó tenia muchos amigos en 
la villa. y que podria fer, que por fu 
muerte huyeflen, y faltaflen a don Se 
baltian:de € [e le podria imputar grá 
culpa. Y tambien, que tenia amigos 
entre los toldados que alli yuan : de 
que facilmente podria refuitar algun 
inconuinióte:y ali determino, de dif 
fimular el negocio. Y tambien, porá 
juzgó , quelo mas que luan Ramon 
podria hazer, feria huyríe para dar a- 
uifo al Mariícal:y que (i mayor noti- 
cia tuniclle; podria forcará luan Ra- 

| ¡MOM 

Preten- 
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Librofegundo:- 
mon, q fe fuelíe conel envna mula la 
mas cáfada: como no fuelle poflible 
fcguir fu propolfito. Y con elteinté- 
to, le dexó de aduertir de otra cofa. 

Sofpecha Otro dia liguicte, luan Ramó loípe- 
ydeterss? cho( por a'gunos indicios q tuuo ) q 
nacionde don Garcia,ya tenia noticia defu de- 
Juan Ra terminacion. Por lo qual determinó 
mon. — accelerarcihecho q pélado traya. Y 

eltando con efta deliberacion,encó- 
tró entre medias del camino de Cara 
Cara, y de Macha; có Gomez Mogo- 
110,luá de Orihucla,Cápo Erio d Car 
vajal,Hermofilla,y Chriftonal deCar 
uajal:q fe aulá quedado atras de don 
Garcia:el qual le aulasadelárado có al 

“ gunos foldados,para yr 2Macha.luá 
: Ramon los tomo delapercebidos: y 
los acometio de impr ouilo,con GO- 

_calo de Mata, Ántonio Altamirano, 
Prédeluá leronymo de Soria,Pedro de Caftro 
Remonal y otros, có quié cltaua cófederado:y 
gunos foh los delarmo,y dexd ipierdexandoles 
Meos: de folamére vna mula canfada, y lin fre 
l0S arca no:mara q como romerosíe bolnicl: 
| len,Luego lui Ramopaño deláte,ca 

mino.de Macha:do hallo 4d0 Garcia 
pi eO Hernádo Gádidato,Rodrigo d A- 
| reualo,Alófo de. Torres, y Balrhalar 
| - dEfcobedo:yafli miímo los defarma 
Préde la ro quitidoles los arcabuzes, y 4rmas 
mRer0 enaftadas. Empero, dexaróles lus c(- 
tdo Gar padas, y cavalgadyras:excepto aBal- 
tay ao thafarde Elcobedo,gG no le quitaró 
ros. cofa alguna: y luá Ramo le quiío lle 
07 fe dí nar cb go:por tener del cófianga.Tá 
vo de don bien le dixo, do Garcia, defpues de 
mrcid.  aucr fido delarmadosfe óffrecio deyr 
có Tuan Ramo, en feruicio del Rey: 
2 y G poralgunas cótradiciones le de, 

| xaró.có los demas. Luego pues, q e- 
ftovuo pallado,Gongalo de Mata ía 

Z  cóynpano de manos(q lleuaua envn 
2 aJforjuela)y poniédole.en vna parte- 

fana,dixo,G le alcaua por vádera, en 
Alga fe nombre deíu Mageftad, y en fernicio 

Jandera de Dios. Delta fuerte caminaró para 

u núbre Chuquiauo. Dó Garcia le boluio pa- 

l 

| 

| 
Ñ 

4.2 
ra la villa de Plata: y encontrandofe 
enel camino có GomezMogolló,enm 
bio delantea Rodrigo deAreualo,pa 
ra G lleuaile la nacua a dó Sebaltiá. 
Y aní, Areualo fe adelanto dellos, y 
llegó a Chuquilaca(q esla villa dePla 
ta)labado enla noche, onze de Mar- Llega la 
go, 1 0ra delas nucue.Y COMO ENULÓ pena a 
por la placa;luego le echaró porlagS soy soba 
te diucrfos juyzios defu yenida.DOn pg dejo 
Sebaltian,Balco Godinez,y Tello de recogido 
Vega, mandaron a Redrará parte la 
góre. Y delpues q habiaron vn poco 
con Rodrigo de Áreualo; llegaron 
le al elquadron : y mandaron encen- 
der vna hacha, y llamarlos de lacon 
fulta.Los quales vinieron, y le entra- 
ron enel Zaguan de las Cafas delGe 
neral, do citava lla hacha encendi- 
da. Fueron los que para clto le junta 
ron,don Sebaítian, Baíco Godinez, 
Baithalar Velazquez, TellodoVega, 
luan de Huarte,el Licéciado Gomez 
Hernandez y otros algunos. Luego 
don Sebaítid propulo el primero: co 
mo Rodrigo de Areualo era venido 
a darle auilo, de como don Garcia le Propafí - 
embiaua á hazer faber,como los ye- p;z falfa 
zinos q Ícavuiá huydo dela villa; eran qe dá Se, 
paffados deláte.Y q por elto,la gente bafian, 
auiabecho alto enel camino: hafta G  * 
feles embtidilicaécaudo delo q cl má- 
daua 3 (Ten. Y fobre efta falía pro E 
poíició,pidio átodos,dixellen lus pa | 
reccres.Luego comécaro atratar del 
negocio: y por ordé, cada vno dio íu 
parecer:bié diferére los vnos dlos o- 
tros'como coía q lobre falío yuafun 
dada. Y al cabo le determino, y fueró 
todos dacuerdo;d (e cfcrinieflen dos Acuerdo 
cartas, vnaaáluá Ramoó,y a dóGarcia, dela con” 
pa G luego fe vinicifen:yla otra,alAl falta. 
fizto,1Egas ¿Guzmi:pa q ebiafle Jue 
go a mádar ¿4Gabricl d Pernia, diefle 
buelta cóla géte q aula llcuado:pues 
aqi negocio ya no podia tener buen 
fucceflo:poreltar elMarifcalfuenido, 
Eltádo clcriniédo cítas cartas enl Za 

| -guan; 
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guan:donde(«como dicho cs ) eltana 
la hacha encendida;don Sebaltian le 

entró dentro enel patio,con Baltha: 

far Velazquez:y fc andauan paílcan- 
do,comunicando en lecreto ,lo que 
fe deuia hazer lobreaquel hecho.Por 

Dize don que don Sebaftiá, le auia ya dicho la 
Sebaflian verdad,delo que auia dicho Rodrigo 
a Baltha de Arcualo.Eneíte inftáte, Balco Go 
far Velez dinez fe paró multio,y muy y magina 

quez la tino:confiderando,como en fu nego 

verdad. cio comengauana fucceder cofas,ta 

auicVas de lu querer, y opinion Y por 
temor, queno fe podrian ya mucho 
(nitentarentfu tyrania;ymaginó envA 

Tmagina punto,de matara don Sebaltian. Ha- 
y determi ziendo Chimera en lu penfamiento; 
na Bafco que de alli le podria refultar grande 
Godinez, interelfe,y prouecho: reprelentando 
de matar yn (eruicio tan calificado. Y determi 
a don Se- nado en elte intento ; dio parte de lu 

bafian. propofito, al Liciciado Gomez Her | 

nandez:(4 quien ya tenia por intimo 

amigo) y le dixo el gran feruicio que 

podria en tal coyútura hazer al Rey. 

Pues le parccia,que ya don Sebaltiá, 
no era pollible poder mucho (uften- 

taríe en futyrania.Y afír con elta de- 
terminacion , comengaton a entrar 

el pario á delante.Empero BaícoGo 
dinez,afíombrado de temor (¿como 

en femejantes cafos es muy otdina- 

Esordina io) le reparo, y dixo 4 Gomez Her- 

rio el te- nandez. Bien [era que preuengamos 
mor afó- algunos amigos,para que nos aflegu 
brar alosren dela guarda de don Sebaítian. Y 

bowbre, aníile encargo, llamafle a Riba Mar 
tin,y luan Chacon,y Pedro del Calti 
llo,y 4 Juan Gutierrez. El Licenciado 
Gomez Hernandez, (e boluio hafta 

el vmbral de la puerta principal dela 
caía: y los llamo á todos por fus no- 
bres: Empero vifto que no le refpon 
dieron;fe boluio : y enel camino to- 
pú con Gongalo de Cabrera (que e- 
ra muy lu amigo ) y le dixo q fe fuef- 
fe có el, y que hizicfle como el, y diel 
íe en quien el dieflc.Y con efto le cn 

- Sebaltian (que eltaua armado de co- 

Segunda parte. 
trarondonde Godinez los cfperaua.. 

El qual dixo 3Goncalo Cabrera;que 

miraíle bien por la puerta do eltaua 

la guarda. Y aní paffarona delante, 

Baíco Godinez:y Gomez Hernádez, 

teniendo ya antes preuenido Balco 
Godinez;a luan de Huarte. Y eltan- 

do ya juntos, dixo a don Sebaltian el: 

Licenciado Gomez Hernandez. El le: 

nor Maeítre de cápo y yo,queremos 

a vueítra merced vna palabra. Y con *. 

elto , Balthalar Velazquez le aparto fiian. 

tres d quatro pallos «para les dar lu- 

gar que hablaflen. Y en aquel inttan- 
te, (0 abracaron entrambos con don 

Habla Ga 

mex Her 

nandez 4 

don Seba 

DZ de pm 
ta de malla, y gorjal ) y le comencas riadas a 
ron á dar de puñaladas.Balthalar Ve dea Seba 
lazquez,como cltaua delapercebido (tias, 
detal calo; dio arrebatadamenteva 
grito; faltando parwatras:: como cn * 
calos inopinados y lemejantes, liem 
pre acaece: porque los primeros mo Losprim 
uimientos nó lon ca mano delos hó ros moni 
bres. Y por elta:cauía, les luccede le- mirtosm 
mejáte terror, y efpito. Luego pues- fon enmo 
que Baichafar Velazquez, le reportó, no de le 
viendo fu intimo amigo,y compane» hombres 
ro(Balco Godinez) en tal hecho; pu: ; 
fo mano á vn punal que traya : y co- 

E 
E o 

menco adar de puñaladas adon Se- " 50 
baftian:tauiendo ya tambien acudido *  * 
luan de Huarte, con vna partefana: * 
con que tiró'algunos golpesáa do Se > * 
baltian: halta que fele delcabeco . Y 9 
como era de noche; acerto algunos 
golpes aloscompañeros.Don Seba +” 
ftian fe defafio dellos, y le fue clpatio Metefed 
adelante con hartas heridas á meter y.) ja 
en vn bohio. Encíta fazó auian ya a: ¿,,, a 
cudido , Diego de Aualos, y Pedro ¿,.,. pe, 
del Caltillo: ytodos entraró dentro q, on» 
del Bohio.Empero como eftavaefea m0 
ro,tenian miedo de heriríe vnosa o- : 
tros. Y por elto, BalthafarV elazquez, 
dixo álos demas,que fe fueflen,y di- 
xellenaá la gente, que ya era muerto: 0 

y que el te quedaria para le acabar > > 
| de q 



Libro fégundo? 
deinxtar.Los:qualesaífi lo hiziertony > 
y: Balritalar Velazquez,topando con 
don:Sebaftian( que éltaua arrimado 
alrincon delBohio)le dio múchaspu 
naladas por lacabeca,y otras partes; 
El qual pediacontethon: y anítle his 
rioybalta quessio que ya no hablaua: 

y yoHlalto fuera Abufcar quien felecaya 

E? 

Aucredó 

ebefed. 

Juedabe 

daíle y facarabefquadron, llamando 
al Licenciado Hernandez, y 4:Dicgo 
de: Aualos.Y quando llegaron; halla: 
ron qa gatas le axia falido 4 la puer- 
tadcl Bohio,do eftana tendido, y:bo 
queando.Y alli le. dieró muchas mas 
heridas, halta que vieron qué acabó 
de efpirar:que ferian las diez de la no 

o Baf che. Y quedo Balto Godinez dela re 
o Godi- buclra herido: en la mano derecha. 

| 7 

Los mMA- 

adores, 

nastyra 

os G tos 

MMErtos . E 
« mo esde marauillar , ni engrandecer pa 

onfide- 
ación fo 

relarmu 

vee dedo 

ebaftia 

' 

Luego: lacaron don Sebaltian aníi 
mu?rro al elquadron:apellidando,bi 
val Rey, que el tyrano esinuerto, 
Y Baíco Godinez falio tambien dan 
do bozes. Biua el Rey que el tyrano 
esmuerto:y yo le maté . Aunque es 
cierto(a mijuyzio:) que no nerraria, 
quien juzgalle a los matadores por 
tanto, y mas tyranas que al mucrto: 
porque tarto y mas que no el,lo a - 
mian fido. Y defpues Gendo miniítros 
de jufticia,fe moftraron mayores. Y 

efte hecho,como algunos lo há que:- 
rido ensrandecer : enel Perú:que'eltá 
docomo cftauan , trezientos y qua- 
renta hombres en elquadron; ofaf- 
fen tanpocos,atreueríe 4 matarádó 
'Sebaftian . Porque fe dcue confide- 
rarque fino eran los matadores del 
General y muy pocos mas;todoslos 
otros eltauan forcados , y contra fu 
voluntad. Y: por cl configuiente, fe 
ha de attender; que los “matadores 
de don:Sebaltian; eran tan principa- 
les(y auu mas)enla tyrania, como el 
miímo donú Sebaftian. Y auian fuíten 

ia tado a fu cofta,muchos foldados,pa- 
ra aquel effeíto : y los autan focorri- 
do:remediando fus neceftidades, Co 

lebráron por ante cferiuano 

mo:muchos dias auía, que lo: hole RE 
cho,Baíco Godinez, y Balthalar V e- 
lazquez. Y tambien, por el miímo ca 
losíc-hade juzgar, quelostales.ma- 
tadores;cran los principales, y" prime 
rosén tener mando : y por cuyocon: 
Tejo, todo (e goternava, Porque Bal : 
co Godinez ; cra Macítre de cahipo: 
el Licénciado Gomez Hernandez, te 

niente de General; Balrhalar Velad- 
quez;Capitá de cauallo: yluideoHuar 
peSatéento mayor”. Por to:qual', es 
cláro,que pudieron bien fair, (y Y a 
faluo)conel hecho: que acometiéró; 
Y aelo que les pudiera venir contra 
fte era lolamente,porlo aúer inteñi 
tados fin lo comunicar con Baltha> 
lar Velazquez.Mas es muy cierto: y 
aueriguado, q Balthalar Velazq4ez 
y Baco! odinez, ,Eratodo via cofa, 
y iaa en femejantes afferos. Y añ 
ide ay a tres dias que fue muerto 
dóm Sebaftian (y Géndo ellos elegi:- 
¿os mano armada pof el Cabildo)ee 

, Catía 
de compañia, y hermandad por diez 
anos:imeriendo-los Indios quelés de 
poíitaflen, y tuuielfen : con las mu- 
las,cauallos, y elclauos , ganados, y 
bbeftias , y otras colas de [u feruicio: 
halta los Yanacenas que les fersiian: 
con todo lo demas que en aquel tié 
“po por qualquier via vuiellcn, O 'ere- 
-dallen. Y que en los gaftos , y trajes; 
no vuicfle cuenta,ni razon: fino que 
cada vno galtafle lo q quilicic: Que 
en tal coyuntura fe arguyó, la mali- 
cia, y pongoña de fus danadas entrá- 
mnas:y de lus. loberuios, y locos a 
mitútos. 220 

pos xvij.Como luá ue 
a. ed y Pero Hernádez Paniagua, 

Cartade 
copañia 

entreBal 

thafarWe 

taz quer 
y Bafco 
Godinez, 

ee UE 

EAS 

Argumt 
to de la 
mala in< 

tenció de 
Godinez. 

yVelazo 

a 

fueró fucltos: y: (e hizo julticia dálgu 
nos foldados,yBalco Godinez fe hizo 
nóbrar por Cabildo, jufticiamayor,y : 
capitan General, y. lc le depolitaron 

los 

“y 
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sy Segunda parte. 
los Indios del General; y al' Licencia 
-, y do Gomez Hernandez, los: -:' 
es bre Ingios de:P una Y.s: 

=== Omo dó Seba 
ae. | A Y Mtian fue muerto(Íe 
Eso e 0 Lo | gun cltá dicho) y lar 

i 

», 4 cado al elquadron, 
| y pueíto entre la gé 

Wi ¡te, todos los culpar 
aosic delmayaron. Y luego facaron 

del toldo(do eftauan prelos ) a luan 
Ortiz de garate, y a Pero Hernandez 
Paniagua... A los quales dixo Baíco 
Godinez.Senñores,por amor deDios, 
que pues yo no tégo mano, vueítras 
mercedes eften enefte elquadron , y 
animen los que enel eltan:y les exer 
ten, firuan ihfu Mageftad.Empero,co 
mo Juan Ortiz de garate, vicfle que . . 
todoslos delinquentes, ymatadores 

y del General, eftauan enel clquadron; - 
y por Capitan,vno delos principales 
agreflores;que era Hernando Guilla 

, da¡de temor no le mataflen( y por le 
parecer tan bienque aníi conuenia ) 
dixo publicamente 4 bozes; q todos 
tuuiefflen por Capitá a Hernádo Gui 

| llada.Luego Baíco Godinez [e entró 
-Yafe Baf en vna tienda de vn boticario(que e- 
«eo Godi- ftauajunto al elquadron ) para curar 
nez 4 CU: (2 dela mano. Y toda aquella noche, 

rar dele eftunieron,luan Ortiz de garate,ype 
Mato. ro Hernádez Paniagua, có otras per- 

fonasde quien [e tenia cóocepto, que 
ferian feruidores defu Mageltad, ro- 
deando el elquadron:porque enelno 
yuicfle algun delman: y no fe huyel 
*“fen los delinquentes. Y defpacharon 
con breuedad a luan de Cortaza có 
cinco arcabuzeros:para q tomalle el 
camino de Potofi: porque no pudie(- 

z fen dar la nueua a Egas de Guzman. 
Dafe gar Prendieroná Sauzedo el valiente, y 
rote a ¿A. Antonio de Scpulueda , y Nicolas 

tresdelos de Maqueda, y luego les dieron gar- 
culpados rote.Queriendo ya amanecer, Balco 

Godínez embio a llamar (de la ticn- 

— tyrano;y leruir 4 u Mageltad, y liber «losvegi! 

dado eltaua echado curandofe)+Huá. 
Ortiz: de carate, y a. Pero Hernandez: 
Paniagua, y a Antonio Aluarez, y 
Martin Monje(que eran los vezinos | 
queen aquella Azor auia en laivilla: | 
de Plata)y (iédo venidos lesdixoSe Platica | 
nores ya vueltras mercedes fibenel de palco 
peligro en que me pufe; por mataral Godinez. 

tar ávucítras mercedes: y que pol és nos de la 
llo: he perdido la mano derecha: (up villa de 
plico 4 vueltras mercedes me honré; lara, | 
y fanorezcan:de manera que cl Rey, | 
y lu Audiencia Real; tengan noticia... 14 
de mi.Y enel entre táto(pueslo pue 
den bien hazer)me hagan merced de 
me elegir, por jufticia mayor defta 
prouincia : pues el General esmuer- 
to. Y per el configuiente , me non- 
bré por General para la guerra.Pues 
laben,que Egas de Guzman chiapo 
derado de Potoíi :y.no fabemos ló 
que alla aura fuccedido . Y pues los 
Indios:del General han quedado va- 
cos; tambien me los pueden vueftras 
mercedes depofitár:hafta que el Au- al 
diencia Real otracoía prouca. Pero Refpuefia 
HernandezPaniagua reípondio;z que de Paro 
a lu parecer ellos no eran parte;para Hernani 
elegir ni nombrar julticia may or:cm dezPal 
pero,que alli eftaua el Licéciado Go "agua, 
mez Hernácdez que era Letrado: que 
[1 el dielíe parecer que fe podia ha » 
zer,como fuelle valido;que en talca y 
lo de muy buena voluntad lo hariá,. Pare 
El Licenciado Gomez Hernandez;,di del Licen 
xo;que podian muy bien elegir a: Bal ciadoGo 
co Godinez,por tal julticia mayor, y mex. Eler 
Capitan General para la guerra:y que nardezo 
feriacola muy acertada:por ferjuíto Hazufe 
lo que Baíco Godinez pedia. Y af deremor 
llamando al Efcriuano, luegolo hi /o ¿ pide 
zicron:y entregaró le por auto lava Baico Go 
ra de juíticia:y nombraron 4 Balrha! dinez. 
lar Velazquez, por Macftre de cam: Lo ¿me- 
po. Tambien negocio el Licencia: gocio go 
do Gomez Hernandez, como fueíle mex Her 
nobrado por Capitá deacauallo,yle nandezo 

enco 2 
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Capitul. xvuJ. 

Libro fegundo. 
encomendafíenlos Indios de Puna: 
como a Baíco Godinez los del Gene 
ral. Que cierto parece, que de fu pro- 
pria mano Íe quificron pagar: y ven- 
der bien ,la opinion, en que con los 
loldados elanah: y el miedo tambié 
que dellos los vezinos tenian:y el te- 
mor de q no fueffen mas cruelescon 
ellos; que don Sebaltianlo auia fido. 
Delpues defto;fue nombrado el Li- 
cenciado Gomez Hernandez, por te 
niente del campo. Y nóbraron ¿luan 
Ortiz de qarate , y 4 Pedro del Cafti- 
Mo,por capitanes de Infanteria. Lue 
go le pregono publicaméte, q todos 
obedecieflen 12 Balco Godinez Por 
General:y ABalthafar V elazquez por 
Macítre de Campo. Proueyote q Ri- 
ba Martin'con cinco foldados fuelle 

. camino de Macha, y prendicffeá do 
Garcia,y los demas que conel vinief 

- fen. Aní miímo, luego Balthaíar Ve- 
lazquez, hizo.dar garrote a Frácifco 
de Villalobos, ycortar fendas manos 
a Pedro de Mata;y Lucas de la Tor- 
10 Y arraftraron, €hizieron quartos 
a Aluar Perez:P Pay an, y A Galpar Mi- 
guel,que aujan tomado enel camino 
de Potoí1, con delpachos de Egasde 
Guzmi,para. do Sebaftiande Caítilla. 

Como vinie 
ró a la villa Pablo de Menctes,y Mar 
tin de Robles,y Otros yezinos, y de 
las razones q pallaron con Ba£ 
1 co Godinez, lobre que le. 

lo hizicfle nucuo 
“nombramien 
ESP AS | 
19M y Po Ol 

TL ro día Giguie- 
Nite defpues del nom 

“Aipbramiéto de Baíco 
/ Godinez, vinieró a 
? ha villa de Plata¡Pa- 

ql 23 blo: dMenefes¡Mar 
tin:de Robles,Diego de Almendras, 
y.Diego Velazquez, que andauanau 
fentados,y huydos,d pues dela muer 

y 
s 

E 
te del General Pedro Hinojoía. Efta 
ua enelta fazon Balco Godinez,apo 
Sentado en las catas de Pero Hernan 
dez Paniagua: y eltauacchado en y- 
na cama,corandofeaela herida de la 
mano. Y fabiendo que eftos vezinos 
eran venidos; embio luego á Hlamar 

. a luan Ortiz de qarate:y dixale . Yo 
querria que vueltra merced mela hi- 

-zielfe,de hablar de mi parte,a Pablo 
de Menctes,q es Regidor:y a Martin 
de Robles, ¿es principal vezino de- 
fta ciudad;para effeéto,que pues vue 
ftras mercedes me han nóbrado por 
jufticia mayor,y Capitan General; y 
me han depofitado los Indios delGe 
neral,cllos lo tengan por bueno: y ¡ú 
tamente lo aprueué có vueftras mer 
cedes:haíta en tanto q elAudiécia o- 
tra cola prouca.Por cauía, q eíta ele 

* cion'téga mas authoridad: y (ca mas 
fixa..Iuá Ortiz hablo luego 4 Martin 
de Robles:y diole porrcípuctta; qel 
era amigo de Baíco Godinez:y q te- 
nia defeo acertafle enfu negocio: y y 
q no diefle mueftra, d el (eruicio tan 
fenalado;G atu Mageítad avia hecho; 
vuiefle ido porintereffe, y vanaglo: 
ria:mas G por otra cofa.Portáto ¿no 
curalle de quereraquellós cargos, y 
prouechos:(ino q luezodififticile de 
todo:y dexaíle el cargo yla execució 
dela juíticia de aquel ent ¿Aa juíticia 
Real.Auida luá Ortiz efta reípuefta, 
hablo fobre lomifmo a Pablo deMe 
nefes. El qual refpódio en fúma; q lu 
parecer era,que el cabildo de la yilla 
de Plata,no tenia poder: de elegir ju 
fticias mayores:ni hazer capitan Ge- 
neral. Y Q por táro,el no firmaria (o-> 
bretal cafo,cofa aleuna:porá noque 
ria q le coltaíle trúpho:como aula he 
cho alos vezinos dela Paz¡en tiépo 
q hizieronotra tal elecion,enAnto- 
nio de Viloa. luan Ortiz de garate, 
dio eftas refpues,a Balco Godinez: 
y por ello moftro grande enojo ¿ di- 
ziendo; que no confentiria, que na- 

die 

Lo qued? 

ze Godi- 

nez alud 

Ortiz de 
parate g 
bable a 

Pablo de 

Menefes 
y a Ro- 

bles. 

Refpuefta 
de Mar- 

tin de Ro 

úlcs. 

Refpuefia 
de Pablo 

A Mene 



Segunda parte. 
die le quitas fuhonra.Eltauá ya en 

fta-fazon preuenidos muchos folda - 

«dos,amigos de Baíco Godinez, y de 

Balthafar Velazquez:de manera,que' 

fe auian entrado al patio, mas de [e- 

fenta foldados,con arcabuzes,y m0- 

Efan fol chas encendidas,y con partefanas. Y 

dadospre cran venidos con determinacion de 

venidos Matar,a qualquiera,que enciCabildo 

para ma contradixefle el nombramiento pal- 

tar al 7 fado.Defpues que luan Ortiz de gara 

contradi te,vuo dado eltas refpueftas, a Godi- 

xereelnó nez; luego vinieron , Martin de Ro- 

bramien bles,y Pablo de Mencles: y palíaron 

so. algunas platicas, y razones con Baf- 

co Godinez:fobre lo que auiá dicho 

4 luan Ortiz de carate : cltando pre- 

fentes,luan Ortiz, y Pero Hernandez 

y otros.Sobre que, BalcoCodinez di 

Lo ¿dize XO publicamente . La honra que yo 

BafcoGo he ganado en matar al tyrano,no [e- 

dinez y rá nadie parte para quitarmela. Porq 

Pedrode! a quien tal pretendicre, deffenderíe 

Caftillo. lo he,en quáto yo pudierc.Alo qual, 

Martín de Robles,replico ligeramen 
te. Luego falio de traues Pedro del 
Caftillo: y trauando 1 Martinde Lo 

bles de vn braco, le dixo.Senor, lo q 
Baíco Godinez, y nolotros emos ga 
nado,en feruicio de fu Mageftád, ma 

tando al tyrano, y libertádo efta ticr 

razno ferámadie parte para elcurecer 
lo:ni para quitarnoslo.Y efto,dixolo 
con va continente altivo. Martin-de 
Robles,como defú condició era mal 

Martin fufrido; aunque vio fer mala coyunr 
deRobles tura, le enojó mucho, y dixo. No:fe 
de fu con yo,porque Pedro del Caltillo me ha 
diciomal bla agora delta fuerte: porgue á fe q 
fuffrido. de otra manera me fucle hablar.Lue 

go le pulicron entre clios., Iuan Or- 
tiz,y Pero Hernandez Paniagua, y o- 
tros, para los apaziguar: porque la co 
ía no procedielle adelante. Ivan Or- 
tiz, reprehendio mucho a Martin de 
Robles: porque en tal tiépo no dif(1- 
mulaua loq fentia:vfingia lentir:otra 
cola.Martin deRobles le apartó ayn 

de 
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cantó dela fala¿y le dixo,No creo en 
tal ¿fino tengo por muy mejor mo- 

rir,y que nos maten atodos; antes q 

fuffrir tan notoria fuerca. Y entre o- 

tras colas le dixo.Aueys mirado co- 

mo me habla Caftillo tan differente 

delo que fuelerY enefta lazon eltavá 

ya a la puerta dela fala,Balthafar Ve 

lazquez,y otra infinidad de foldados 

armados de cotas, y arcabuzes,mon 

tantes, y partelanas.Auiafe falido en 

clte tiempo diffimuladamentePabio 

de Menefes: porque vio que ya efta- 

ua la meía puelta enla fala : conel li- 
bro del Cabildo . Porlo qual Bafco 
Godinez rogo al Licenciado Herna- 
dez,le llamalle:y fuplicafle de fu par- 
te,vinicfle para hallaríe enclCabildo 

con los demas. Pablo de Medefés di 

xo 4 Gomez Hernandez,que le dexal. 

(e y le fuefíe:porque aquellas cofasd .. 
pafauan;mas eran hazer fuerca, que 
cabildo.Gomez Hernádez le períua- 
dio,que fe boluiefle:poniendole por 
delante,que fimo lo hazia, tenia enté 
dido, le matarian: y atodos los.que 
fueíffen contrarios á Godinez. Y aíli, 
depuro miedo [e boluio Pablo dMe 
nefes. Finalmente,todos fc fentaron 
a Cabildo,vezinos,y regidores: y de 
puro temor ymicdo, hizieron núucuo 
nombramiento en Baíco Godinez : 
de julticia mayor, y Capitá General: * 
y aprouaron en todo, el nombramié 
topallado.Quecierto,fue harto peor 
que la palada tyrania que fe auja he 
cho : matando al General Hinojofa. 
Porque aquella,fue publica, cruel, y 
violenta,y con muerte dela jufticia.. 
Empero cíta,era yrremediable, dii- 
mulada,y fecreta:y hecha por la mif- 
majufticia, ( (1 tal le puede aqui lla - 
mar) y. con apellido del Rey. Y hecha 
anfimiímo,porlos miniltrosinjuftos 
dela miímainjuita jufticia.Dóde los 
robadoreslobos., matanan, y juftis 
ciauan a otros;que(aunque verdade. 

ramente era muy culpados)relpeéro 
dello: 



Libro legundo. | 4.5 
dellos,eran como maníos corderos, 

atanan Y era la florde íu juego,matará mu- 
stomar Chos finles tomar cófeílion : porque 
nfeffion no defcubrieílen fustradtos, y cócier 
irqueno tos.Y alos que erá muy culpados en 
feubrie la conjuracion palfada;(i dellos tenia 
mel tra Cñtcra confianga que guardariá lecre 
y con- to de aquella prenez que tanto tiem- 
rto.  poauiantraydo;concítos tales difli- 
| mulauan có penas liuianas:y có dar- 

“les de mano:ayudandolos para fu via 
je. Lo qual hazian torciendo la juíti- 
cia, hazia la parte que fus intercíles 
mas los guiaua. 

Capitulo. xix. como Riba 
| Martin traxo preío ¿don Garci 
| tello a la villa de Plata. Y 

como luego Balthaíar 
Velazquez hizo 

del jufticia. 

DON 

A efta dicho; 
7| como Riba Martin 

partio có cinco ar- 
cabuzeros,parapré 

B q der á don Garcia. 
| 1_2-9 =4 Pues es anfi, quea 
fé de cinco leguas de la villa le prendio: y 
l Gar= TMOÍtró grande admiracion,de que íu 

| a don Sebaftian.Y lnego que fue pte- 
¡pue di- (osdixo 4 Riba Martin, que (in duda 
IdéGay tenia gran temor que le auían de ma: 
guido Lat arrebatadamente : y fin le dar al: 
Edie gun termino:a fin qne no defcubrief 

íc la culpa de Baíco Godinez, y Bal- 
thafar V elazquez:enlos tratos paíla- 

-«dos.Enlo qual por cierto no le enga 
no:porquelucgo que fue traydo a la 
villa , encargó Godinez, á Balthalar 
Velazquez;le defpachalle de prefto : 
porque no defcubriefle las maranas 

+ de entrambos.. Y aníi, Balchalar 
Velazquez, le hizo lucgo meter en 
las calas del general. A. quien dixo 

» 

A A 1 "ADA 
ol 

Pello. PO, QUE Baíco Godinez aula muerto: 

Don Garcia, delante muchas perío- 
nas:cltádo ya enel patio.Señormací Requiere 
le de cipo,mire que le pido y requie dóGarcia 
ro que me oyga de juíticia:y me guar « Baltha- 
delos terminos de der¿cho:y que no farVilaz 
me mate, (in que yo fea oydo:donde quez. 
no;protefto que mis parientes en Ca ; 
ftilla, y aca,pediran a vieltra merced 
mi muertc.Balthalar Velazquez le di 
xo; fe lubiefle arriba, y le dexafíe de 
proteltaciones. Y fubido que fue, me 
tiole en vna recamara: y apercibiole 
que Inego ania de morir:por tanto q 
breuemente [e cófeffafle, Auia fe en- 
trado conel luan Ortiz de carate:a 
quien don Garcia dixo,que le fuppli- 
caua que fi auja de morir; negocia (le 
qué le dieffen termino por.aquel dia 
para recurrir en la memotia [us pec- 
cados:y pedir a Dios perdon dell os, 
Porque era moco; y aula fido muy 
peccador. Luego Balthalar V elaz- 
quez,entró dentro : y fin admitir los 
ruegos de luan Ortiz, le hizo falir A 
fuera:y dixo a Don Garcia;que antes 
de yn ora auja de morir:portanto q 
breucmente ordenaíle fu Anima. Y 
eltando fe confefíando,le dio mucha 
priefla,para que muy prefto acabaíle 
“Y aun cali no bien acabado de con- 
feflar,le hizo dar garrote: y fequebro Quiebra 
<lcordel. Y poniendole otro cordel fe el coro 
2 la gardanta,pareciendole a Baltha: del, dádo 

far Velazquez que avia mucha dila- Garrote a 
cion; faco fu elpada de la cinta, y le dóGarcia 
hizo degollar'y cortar la cabega co- 
nella. Y luan Ortiz de carate, hizo. a- Muersede 
mortajar, y enterrar [u cuerpo; Lue- dócarcia 
go hizieron tambicnjufticia de otros , 
algunos : guardando la orden de no 
tomar confeífion: ni hazer figura de 
Juyzio:có quien pudiele manifeltar, 
fer elloslos fundadores, é¿ inuentores: 
de la tyrania. Lo qual dexaremos en 
elte eltado : por contarlo que enelte 
tiempo fuccedio enel aliento de Po» 
toí1, | 

F f Capitulo 



Segunda pat te: 

Capitulo.xx.como [e ¿ago 
nio vna carta del a villa de Plata, al 

ofiento de Porofhi para Antonio. de 

Ñ Luxá,por cuya canía Egas de Guz 

man fue prelo y muerto, y, el al-. 
 fiento reduzido al ferui-.. 

cio oda Rey. 

E Vego que ed 

ES 

If to,efcrivio Tui Gó 
JAY calez vna carta al 

All aíiento de Potoíi, 
Recibe ¿a | paraAntoniod Lu 
tonio de yany Alá dezía que diefíe de puña 
Iuxdvna ladas a. Egas de Guzman:porqueé Iuá 
carta de Ramon era ydo aferuir alrey. Y don 
anifo , y Sebaftia era muerto .Embio efta car! 
lo queba ta fecretaméte co vn Yanacaná, que 
ZC. Ja llenó metida en vna ojota ( quees 

“calcado de Indios,a manera de alpar 
gara.) Llego el Yanacona al Afñien: 
to,Martes catorze de Marco, media 
ora delpues de amanecido.Recébida 
ieffa-carta, por Antonio de Luxan;du 
do ficra fingida,y echadiza por Esas 
de Guzmá: Y aun [e determino-creet 
que era recabdo fallo, y trado doble. 
Eftando pues conéfta confuilión, de- 
terminofle yr 1: las cafas del. Rey: , 
donde Egas de Guzman eltaval Pero 
antes que alla fueffe,echo vando¿que 

* toda la gente fe yuntalle: y fe pulieffe 
en clquadron.E hizo augmentat aníi 
miímo la: guarda de los préefos. Lo 
qual hizo,porquefi la carta cta fingi 
da,y pordalle tiento;Egas deGuamá 
fe afleguralle del. Oydo cl vando por 
Egas de Guzman, le falio al encuen- 

Platicas tro,y le dixO,que es cto? Antoñio de 
entre An Luxan le moftro Inego la cartatdizié 
tonio de do.Elto.me elcriuen de la Villa, cre- 
Luxas y yendo que os quiero yotan mal,que 
Egas. —Osauia de matar. Egasle pregunto, 

xo que no:empero que le parecia fer 
frma de luan Gongalez:y que los de 

—Sebaltian fue muer 

'vaua alido de vn braco; y parecien=: ; 

nia ¡A vn punal,diziendo. Que es elto? 
L Antonio de Luxanechandolela vna. 

fi conocia la ficma dela.carta: y le di- 

fu cafi lo fabrian Luego mado Edad 

llamara Martin d Licalde:el qualno +. 

fe determino bien, er fiera la firma sa. 
del Inan gongalez. Y eneftasauctigua AOS 

ciones ¡ mo(ftro Egas alguna CON- vrs 

goxa:y comengo con alguna curiofi- sal 
dad: Yinquirir la certitud de lafiratal sa 

Enlo qual, claranrente conocio Añ- 401 

tonio de Lúuxan:quela carta era cite “0 

ta:y luego determino en Ñi, de matar Detcrm 

Y Egas de Guzmá. Y cltando con tal ma Lux 

“penlamiento, juñito a la fala', vio pafl matar. 
Lar delante de 2 Damian: de la van- Egasa 
dera ( que era grande amigo fuyo) Y 
yenia armado, y có lica Antonio de 
¿Luxá le dixo ,dieffeila láca a Hernan 
Cabrera deCordoua: pues que cl elta 
ua bien armado:y Cabrera no. Aníi 
niímo,lJamoó a-Diego:de Azebedo: 
y embio al efquadron,a llamar a Lu- 
ys de Tapia,Diego de Porras, luan de 
Barrientos, ya Tuan V elazquez ,ya 
Otros, Y venidos que fueron,les dixo 
que! hizicflen como el. Y. quiriédo ya 
entrar por lá fala; falia: ya Egas d Guz 
iman, por la puerta. AT qual Antonio 
de Laxan dixo; que fe boluiefíc den- 
troja donde eftavan los prefos: porg 
Tequeria hablar. Y afíiz 'tornando(e a . 
“entrar Egas; Antonio de Luxan le lle h 

'do'le :a4 .Egas de Guzman que le Hle-... 
iaa mas que de fu grado; pufo ma- . 

“maño al puñal y cóla otra ej | 
-«dofe'eh vna dagasleídixo,queadíerzo 
fino que bina el Rey: y que feays pre... 
Lo. Y diziendo eftas palabras,auia' lle- 
“gado alli Diego de Vergara: y eftaua : 
yapor: detras fobre ¡Antonio de Lu- | 
¡aialcado cl brago:y vna daga de(nu 
da/en la mano. Empero, Damiá dela 
Vaádera,accudio de prefto valiétemé 
tefobre el:y le quitó ludaga, y le pre 
dio. Acudian ya tambic la guarda de Pri: 
los prefos: empero Antonio de Lu- £gas € 
xAn¿y Damian de luyandera,les dixo Gugmi 

ron,que 



Libro DEN: 
ron;que no [e mencaflen,porquelos 
harian quartos. Antonio de Luxan 
quito la efpada 2 Egas de Guzman:y 

' diolaal Capitan Iuan Védrel, (q era: 
vnode los prefos.) Luego hizo qui-' 
tarlos grillos a Mártíin de Almédras' 

“A quien Antonio de Luxan dixo;q el 
mo reftituya lavara que los tyranos le: 
=avian quitado:que faliefíe fuera,e hi- 

ziefle jufticia dlos culpados. Hizo qui* 
"tar los grillos,y cadena,a Gomez de ' 

Solis:y le los'hizo echar a EgasdGuz 
man.Gomezde Solis le quitó la Co- 

“ta que traya y fo la viftio: y dótro de 
3 feys oras, hizieron quartos,áEgas de 
en guzman, y a Diego de Vergara: y pu-: 
itosa l1erófus cabecas en fendos palos, fo” 
de brelas calas del Rey. Lo qual hecho 
ma, 

Die 

entraronen coníulta,lobre el recato' 

y¿guarda que fe tédria en la villa: por 
brer que ño fetenia aun certidúbre; de la 
ln. 
| 

y , MA Us 4 

nueva de la carta: Y fue acordado q. 
lagente cltuuicile puelta fiempre en 
efquadron,de noche, y. de dia: y q los. 
Arcabuzes no ceflaflen de hazérle .' 
Porgue defpues q Egas de Gazman' 
fe:alco conel Aliento; fe auiá hecho 
diez y fiete-arcabuzes:y contino tra- 
bájauá,quatro herreros que alli auia 
en hazellos::y:atia embiado dos fol- 

" dados al pueblo'de Puna (Indios del 
Rey) q hizieflién Salitre Empero de' 
ayiados dias. fupicró: ler cierta la.nue' 
ua dela carta:porlo: gu cello todo! 
A fe: pio la, gente. 25 0839q19q 03 

Ca Elo XX]: pas 18% q 
So En cn (alieron contra Egas de:Guz+ 

10: %pan, y teniendo nuena defi priion. 

a AB boluicron, y Balthafar Velazquez: 
o en feguimitro de Gabriel de: 

¿¿ Pernia. Yode lo que enelcami >: 
5325 nole fuecedio y de algu-:: 

ROS caltigos: G hizic: Qbk:; 
ronfobre:elta : 

 tyrania..: Ef 1 LOCO! prix 

DO 1 LS 
os ( EN e «+ 

, *x PET | ER 

y 
) 

4.6 

Vian enelte. 
tiempo , entrado 
enconíultalosde 
la Villade Plata: 

fparadar orden en 
¿las cofas dla guer 

| 1d. Y fue acordado 
que (ejútafTen, toda la gente, y caual. . 
gaduras, y partieffen luego paraclál: 
liento de Potoíl : para delbaratar A 
Egas de Guzman. Y'anf (alicron dela: Salen los 
villa contal determinacion; Mierco* dela vi- 
les quinze de Marco, con las Vande- Ma pana, 

ra?, y. géte de guerra:en que yua Baí=- el Afsitn 
co. Godinez por general, y juíticia ma ? cra: 
yor : Balthalar Velazquez por Mae- E849." 

A) 

- ftredecampo:luan Ortiz de carate,y 
Pedro del Caftillo,por Capitanes de 
Infanteria:el Licéciado Gomez Her-, 
nandez:, por Capitande a Cauallo:y : 
por Teniente del campo. Y auiendo: Tienélos 
andado dos leguas;vinoles.núeua,de» “e la Vi- 
como Antonio de Euxan aura prefo: lla nue- 
a Egas de Guzman: y que todo el Af 44 de la 
fiento.eftaua en fétuicio de lu Mage= Puert8 
ftad.Luego entrarón encófulta, y y fe de Egas 
acordo; q Balthafar Velazquez feb Jo ess 
fe al Affiento de Botofi, juntamente: circa 
conel Licenciado: Gomez Hernádez 
para.efícóto que BalthafarV elazquez; 
falielle en buíca de Gabriel de pernia: 
G( como eltá dicho ) auia falido por; 
mandado de Egas de Guzmá,co cin-; 
quenta y cinco hombres, a.tomat lá. 
Gibdad dla Paz.Luegofebizo lifta; y: 
felapercibieron para yr á Poto(1,cin- 
quéta foldados por copia. Y otro dia 
Ineues. por la manana,te particró pa 
ray el, ¡Alhiento: y los demas de boluie- 
ronála villa. ¿Entró pues Baltbafar 
Velazquez enel Aliento, Sabado (1- 
guiente, porla manana: y detuuo (e: 
dos;ó tres dias,aderefgádo colas ne- 

ceflarias para el camino, y luego par: 

tio conquarenta hombres bien ade- 

recados, con Vandera tendida: y pof' 
Sargento, luan, de Huarte: y alí fue: 

F Sa TOR 



Segunda parte. | 
ron en bufca de Gabricl de Pernia. 

sabeGra El qual có [us cincuéta y cinco hom 
niel3 Per bres,camino bafta Caracollo, q fon 
nia la pri cinquenta leguas de camino: y alli cu 
$16 de dé no nuena,como luan Ramó auia de- 
Garcia,y farmado adon Garcia.Por lo qual,al * 
«alga van- co la vandera q lleuaua, en nóbre de 
dera por fuMageltad:y le fuecó la gétre parala 
el Rey. — cibdad de la paz,pa jútarle conel ma 

rilcal:y embio deláte a dar mandado 
2 Ordoño de Valencia, y á Erancilco 
Pacheco. Y onze leguas adelante de 
Caracollo, enel tambo de Siquiíica ; 

Prender os Soldados prendieró 4 Gabriel de 
los falda. Pernia:y algaron la Vandera por dó 
dos 4 Per Sebaftiá. Y boluierófe conclla,la buel 
may asta de Potofi,y dexaron a pernia,para 
vandera 5 e fuefe donde quiliefle: quedando 
por DO S€ e conel Iuan de Cepeda, Chriftoual 
bafiian. ¿e Bonilla,Diego de Tapia el tuerto: 

los quales fueró al defaguadero, a jú 
'tarle concl Marifcal.Caminádo pues 

- cltos foldados con lu vandera;tunie- 
ron nueua enel cámino,de la muérte 
“de don Sebaftian. Porlo qual,boluie 

y ron á dezir,q aquella vandera algavá 
Bueluena ea nombre de fu Mageltad.De mane: 
elgar vla ya que la vandera,hazia el efíctode: 
Vandera Ya velera: que femuda liempre conel' 
Por lr viento que corre mas freíco:hazia la: 

parte do viene. Y en fin,podemosde:; 
zique hazia,lo.q la gente poco leal: 
q es,andar a bina quié véce. Venidos> 
pues cltos a encontraríe con Baitha: 
lar Velazquez, Alonío de Atriaca q, 
traya la vandera,con-Pero Xuarez, y' 
otros dos foldaios e hizieromadéli: 
te cóclla. Y obra detreynta patos de: 
la vandera ¿de. Balthralar Velazquez 
lwabaticrontres vezes, y fela éntre! 
garon. Luego! Balthalar Velázquez: 
embio de alli Riba Martin y a:Mar 
tin monjc,alacibdad de lapaz:hazió: 
dofaber al Marifcal,como clA Meño 
to,y villa de Plata, eltana todo pacito 
co,y reduzido al ferucio de fMage: 
ftad:y el fe boluio pira claliéror les 
uando prelóos a Alonto de Arriaga y 

Frácifco deArnao,Pero Xuarez, Alá. 
lo de Marquina,Fricilco Chaues mu 
lato, y Iuan Perez. Y llegado legua y | 
media del Afiéto,mádo hazer quar- Haz 
tos a Erácilco de Arnao. Y entrado q 9*4r0o 
fue, hizo arraftrar y hazer quartos á Frauci| 
Alonío de Marquina. Y aglla melma £0 de , 
noche entró enel Monefterio dela 0 | 
Merced:y faco aPedro del corro,g fe 41ófo | 
ama metido frayle(por aueríe) halia- Marqu 
do en la muerte del general) y fuc a- *%e | 
horcado.Y códenidoa Alófo de Ari 
riaza á Galeras entregó los demas Aborer| 
prelos aBaíco Godinez, 3 cra lulticia 4 Ped! 
mayor, y eftaua en aglla lazó enclA £ éelCorn| 
li3to.Y entregole tábié la nomina de | 
todos los que auian ydo con Gabri. | 
el de Pernia: poniendo á luan Rami- | 
rez Cigarra q cnel camino fe le auia 
juntado.Y a eran venidoseneftetiem 0 
po,a la villa de Plata,Gómez € Alua 200 
rado,y el Licenciado Polo.Los quas: ;| 
les aniá venido de Pocona:con ciéro! | 
y. Veynte y cinco hóbres: y eltido có. 
lugente fobre el rio grande les vino. 
nueua dela muertede don Sebaftiá.: 
Y yenidosá la villa,Gomez de Aiua-: 
rado prelento Lu vandera enel Cabil, 
do de la villa d Plata:y en ficte de A- 
bril; Rodrigo de Orellana Alcaldejto 
mádo porallefíor al Licéciado Polo. | 
fentéció/1a Hernando Ghillada,en de E 
ftierzo por tresañosyde Aréequipapa 
ra abajo:y a Diego médez; en deftier 
ro perpetuo de Quito párasabajo: y 4 | 
Gomez Mogollon de Lima para ade Sentécias 
lante:y a Hernando Cádidato,de to-Hinianas 
da la-protincia de los Charcas. Y en'contraal 
nucúede Abril Balto ¡Godinez eftácgnnos en 
do enel Á Miento de Potofismaido'haP4dos, 
zer quartos a Garci Tello de Véga:q: Hezen 
fue Cápitá de dó Sebaftiá.Diego Pe- 7*4r80s4 
rez eftaa tábicfentéciado enda yi- Sarai Te 
lla por Balco Godinez,3 fee der Yo TF ego 
cocado de entribospics y A iGaleras 
empero no fe le avid cortado, mas € 
vn poco del pellejo de vn dedo de ca 
da pic.Luego le cócerto q Balthafar 

| ¿A Velafquez 



salbafar Velazquez,yPedro del Caftillo vinief “elez¿x, fen a Lima:a encarecer y Cxagerar, el Pedro! ferunicio que Bafco Godinez, y ellos, Caftillo auian hecho. dd re. a2p1.xxij: Como teniendo wreprefé- el Audiécia relacion del G arfi fer. LAU 5 relacion elo fuccedido igio, O las charcas, le embió comifion al Marica Allo dAluarado parag hi | - ziefle el caftigo,y el embio de la ciu- dad de la Paz A prender mañofamen te á Baíco Godinez,y como lle- 
gado el Mariícal al A (siento 
predio muchos vezinos 

| y Soldados. | 
Vando eltas colas aus 

OQ” paílado en la villa de Plata, enero. Y Asiento de Potofsi;yya enla ciudad ion el “Clos Reyes, tenia relacione] audié- cla:deltas revoluciones , y tormenta 
qauia corrido.Porque en fin de Mar 
go, aula venido la nueña dela muerte 
del general,y tyrania de donSebattia 
de Caltilla.Y de alli a leys dias,del fu 
cello , y rebelion de Egas de Guzmá 
enel Alsiéto dePoto(si: y détro de o- 
tros quatro,vino lanueña delas muer 
tes delos tyranos.Porlo qual fe hizie 
ró.enLima grádes ficítas, y regozijos: 
Luego acordaró los Oydores,dar co 

comif mifsion al Maritcal Alonío de Alua- 
rado:para el caítigo defte negocio: y de.Al mandaron al Licéciado:luan Fernan adopa dez,filcal,fuefíe alla,para hallaríe pre hazer Lente como filcal del Rey.Pero no pa Migo. ra G por tanto, fe le diefle comiísio n 

=> alguna. Librofle efta probifió á doze +2 de Abril:con titulo de Corregidor y 
20 Jafticia mayor,de la Prouincia delos 
 Charcas.Y juntaméte con efta,fue o- 

tra prouilion lecreta:en q le haziá ca 
pitan general:y q pudiclle hazer gen- 

- te,y pagas: por fi acaío la tyrania no 
fuelle acabada.Llenarófele eftos def 
pachos,ala ciudad de la Paz: y alli co 
._méco a entender en el caltigo: y em- 
bio géte porlos caminos, y pueblos vca- delos Indios:y prendieró le algunos 

udien - 

1, de to 

lo fiúc- 
lido', y 
zen fic 
5 

Libro fegundo. 47 
culpados.Y anífi miímo Pedro de En cifozauia delpachado ,4 lua Godinez de Henao, con alguna gente ¿los def poblados:cl qual fue,y entró con bal las por la laguna: 4 buícar los delin- quentes:y prendio hafta veynte, y en 
trellos 4 Pero luarez Pacheco, lero- 
nymo Rodriguez Monedero , Pedro 
de Venauides, Aluaro Lopez Guarni nido, Luys deQueíada,Matheó de So la,Iuan de Gongora, Sebaftia Gutier- 
rez,Lope de Oípedal, Marcos Galle-, g0,Alonío Palomino, y Sebaftian de 
Saauedra, y otros algunos: y llenó- 
los a Chicuyto.Y tomando Pedro de Encifo las confifsiones 4 algunos de 
llos: y haziendo alguna informacion 
de lus culpas,los embió al M arifeal a 
la ciudad de la-Paz,y 4 PotoG:en pri- 
fiones,y á buen recado. Y esanít que 
teniendofe noticia en la villa, y A (sis 
to, como el Marifcal venia por Juez. 
de:comifsion;no faltaron folé ados % 4con 
trataron con Bafco Godinez,mirafle ABalias por (1: y leaconfejaró le rehizicile de Gadinizé gente,y reliftiefe al Matiícal:pues fe tefifña al 
ria parte para podello bien hazer. Y Marifcalo 
aun le perftadieron,que publicalle,q be IN 
el Mariícal y Lorenco de Aldana > Y 
Gomez de Aluarado le queriá alcar, 
y ticanizar la tierra:y que con eíte co 
lor,y fingimiento los matafTe. Y q pa 
ra ello le darian favor baftante:porg 
defta fuerte no le podia delpuesrecre 
er contraíte alguno. Empero Baíco 
¿Godinez , confiado enel gran ferui- 
cio Ga luMageftad aula hecho, y aun 
tábien,porque entendiédo efto luan 
R amo,dio, algúas reprehéfones ai E 
a Balco Godinezcomo alos Autho- 
res;no le trató de ponello en effetto.. 
Teniendo pues clMarilcal:alguna ho 
:ticia deftas colas,acordo guiar cl ne- Manojvar 
gocio por maña:y fue; publicar,que did dema 
Juntaméte có lu comiflion,auian tá: vifcal A- ¿big venido algunas prouifiones:para /0/0 de .4! 
«gratificació de algunos 3 auian fervi 
do en la muerte de don Sebaílii:y en 

uarado. 

Ff3 desha- 



Segunda parte. 
to.Alólo Velazquez le dixo G antes 

delhazer la tyrania:y q en vna proui: 

ió,vernia la encomiéda dlos Indios 

de Alófo de Médoca,para Baíco Go- 

“dinez,y Ivan Ramon. Publicada elta 

paman- nuevas delpacho 4 AlC o Velazquez 

dimiento có algunos recados para Potof1:y có 

parapré mádamitto para préder a Bafco Go- 

der a Baf dinez. Y echó fama q lleua
ua la pro- 

co Godi - nifió dela encomienda,en q fe dauan 

nez. los Indios a Baíco Godinez. Llegó 

en diez de lulio al AMñiento,dóde lue 

go fe diunlgaró eltas nuenas . Eftaua 

enelta fazó cnel Afñento,luá de MO 

toya(pari3te deBalco Godinez.) Ylue 

so hizo mélagero para la villa de Pla 

ta haziendole faber lo 4 Íe dezia:Y q 

Alófo Velazquez traya los recados 

de agllo 4 los Oydores le auiá fena- 

lado.Y G otro dia partiria Alófo Ve 

Jazquez á pedille las albricias.Al tié- 

po q eltacarta lego;cftana BaícoGo 

dinez en cónerfació có algunos ami- 

gos fuyos. Y leyda q ouo la carta;dio 

Muettra 1es Parte de lo 4 enella venia : y mo- 

Godinez Erando alguna trifteza, dixo ; q no [e 

defcóten- auia hecho conel como el pélaua, ni 

so de las (egun la calidad de lu feruicio: y mo- 

muenas E Bro delcótéto cóalgunos ademanes 

fuproni- Y mueftras y hizo.Algunos le dixeró 

fió. 3 no moftráfle pena por ello:pues a- 

Glo era principio , parag otro dia fe 

le augmentafle.Eftaua conel, luan de 

Huarte,y comencó a blafphemar de 

los Oydores:diziédo,4 no dauá a Go 

dinez el tercio de fus meritos:y q pef 

fafíe a tal,q como dauá Indios á luan 

Ramoó,y 20tros:y no fe los dauí á el. 

Lo qual dixo có algunos reniégos, y 

Llega A- EAN defafíofficgo.Llego a lavilla en 

lonfo Ve efte comedio Alólo V elazquez:y en 

lazquez, apeandofe, fuefíe luego derecho 4 la 

alavilja Pofada d Bafco Godinez,có algunos 

G le acompañaró:y en entrádo, falio 

. Baíco Godinez ala efcalera , para le 

recebir:y pafíaró entre ellos algunos 

cúplimiéros de buena criáca : y dixo 

Baíco Godinez € fe baxafíen al patio 

porq le gria hablar yn poco en fecre 

fe fuefíicn A la fala:y q allitradtari3do 
| 

3 quificile. Y entrados 4 fuero, Álon 

fo Velazquez dixo en buena coucría 

ció, y risdofe.Ya fe,q las albriciasme | 

han ganado por la mano:y Q antes de Difsimua 

mi llegada,há dado á vueltra merccd lacion de 

la nuena de las mercedes ¡ aqllos fe-".alófo ve 

ñoresle han hecho :mas no por.cílo lazqueza 

fe pierdan las mias . Alo qual Baíco | 

Godinez le moltró muy entonado, y Muefira' 

muftio:y no le rindio refpuefta, nigra fe Bajío. 

cias : como hóbre q moltraua tencr Godinez 

de agllo defcótéto.Luego Alófo Ve entonado 

lazquez facó vna carta del Mariícal,y y me uftio. 

la dio 1 Baíco Godinez:y eftido ley 

dolasantes q la acabalíe dedeer,fe lle 

gd a el:y(im alteració alguna, ni lacar 

arma,le aio del braco, diziendo. Sed dl 

preío feñor Godinez.El qual có algu préde A 
na turbació dixo ;4 le moltraffe por Jamfo Ves 

donde.Alófo Velazquez le refpodio ¿azquez, 

fe fueíe conel,quce alla lo moftraria, ¿agodinez| 

A quien era obligado. BalcoGodinez ll 

dixo qentrafle en cabildo có los que 

alliveitauan,y que fe viefíen los defpa 

chos G:traya,y lo q en tal calo fede- 

uia hazer. Entóces ya có mas colera 

le dixo Alófo Velazquez; q no cural 3 

fe de replicas,(ino y fe fucfle conel:y | 

le comengó A llevar con mas violé - 0 

ciacamino de la carcel. Y llevando le e 

anfi;moltrádo Godinez gran defelpe 3 

ració; fe añio dela barba con la mano Ml 

derecha alcádo tos ojos alCielo.Por pe 0 

lo qual algunosle cóflolaná diziendo . N E 

q tuuicile paciencia en aqlla prilion. 3 y 

pues feria para q mas fe aclarafle fu Pera d 

julticia , y el feruicio fenalado q a fu =e 

Mageftad auia hecho. A lo qual repli "n.N 

co Bafto Godinez,dando peíares, y *: 

diziendo,q ya le llenaflen losdiablos 

puesataltiépo le auian traydo.Final 

mente, Alófo Velazquez le metio en 

la carcel, y Icecho cadena y grillos, y 4 

poniédo buen recado en fu guarda , Ñ| 

efcriuio luego al Marifcal lo q pafía- 

ua.El qual fe vino a la horaá Potof, 
y coméco 



7 COmcnco aentenderene) caftigo: Prendiendo mucho numero de fol. “005, Y YCZINOS:y procedio ¿Obla caú la,contra,Martin de Robles,Gomez de Solis, y Martin de Almédtas, y:0- —tros:guardádoa todos fusterniinos: y admitiendolesfus defcargos; y pro do hancas: principalmente alos Vezinos. Los, quales,y.otros muchos; por ju- ¡0 ol ar Fanto fas gaulas, y darles dar- ¿e - BOsterminos; ganaron las vidas:imas Qué por delculpas,y delcargos q dief -len:como adelante ditemos.... Caprcul.xxt Como elMa Yi(Cál hizo cálido de algunos culpa: “dos col Ciidad de I7Paz5y de adi fe fue para el Amé ii EY "Potolijy del calizo Galli” Pd hizofobré la tebeo: 
-dedon Sebaftian ¿+ 

AS de Capi omo 
bid dee ds ¡ : 

Pod EY | Efpues, que al 
maturald |, “E Ma] Marifcal Alonío de : 
Toledo. : N Ailuarado,vinolaco 
Pacheco, y | Miñion queauemos 
de Tala- dichosluego comen a $0 a principiar el ca Reyna. + ftigo:en la Ciudad dela Paz.Y por el Gagalía, mes, de lulio,lentencio, € hizo ahor- de Gua- Caria Lucas dela Torre: y a Hernan. dalearal 40 Candidato:y af miímo,d Herná- Hoppeda!, dO'de Herrera, Corto la cabeba A Ba. de Auila, t9Xuarez Pacheco:y delterro¡perpe: Gutier- tuamente del. Perú: y que firuieñen rez de Se Ciertos. anosde galeotes forcadosen 

sillas. ., las galeras de Elpana: a Sebaftian de 
Pablosde Caralla,y a Lopede Hofpedal, y Se- 
Guadal» baítian Gutierrez, y Alonío Pablos, 
208%) : y Matheo de Sofía, Tambien fenten. 
Sofa , de cio,en deltierro perpetuo, y perdimié 
Portugal to dcbienes:a Francilco de Cabreras 
Cabrera Y condenó.en.cien agotes, y ttcS an 
le Barca nOs de galeote:a.Pedro dBenauides, 
Behani: Y fabido porel Marifcal laprifon:de 
Les.de la Balco Godinez ; luego levinoal AL 
fora. — fignto de Potoíi. Y por elmes de A- 

E 
Ñ 

Francilco Hernandez. Y porque me- 

solfto, cometo de hazer álgtinas ju: Baga, fticias.Cortólás Cabecas,2 Garcia de Xerez Bagan, y aHefrñán Rodtiguéz de Má Rodr, rOy: prendio aliCo mendador Hernz Luez, Perez: de Párraga (vezinó de la villd Salam, de Plata )yremitio (1ca0 sal gran ca, Macttre de Malta: fuilpendiéndole la Parras encomienda'de Tridios Qué tenia . Y del ajo mando que fuelle licuado en buenas far dec 

de“Alcala, Mar do day dozichtos aco deseuilla 
tes,y deltitiy Perporuamente 2 Pe- Alcala, 

ese 

culpa,de niticlioy y grandes ycaliica de Saray dos delictos:1ós quales eftán eprefa cejo: dos etla lentehicia.Y es Ciérto,que al Godinez, Matitcal lé poto muchió de 110 hallar de Xerez dá Balthafar Velazquez ( qiie erá yda fío a Ba a Lima)Jquelf alli cltudicrá; Gn falta dajoz, a hiziera del,lo mimo q de Baíco Go. Vogollo, dinez.Cortó la cabeca 1GOmez Mo “elos e gollon : y tambien 4 Tello do Vega, os, fito Ahorcóá Antonio de Campo Erio 1 fafra. ! Caruajal:y degollo, a luan de Huar- Tello de tc. Condend'á Nicolao del'Benino: Vegas qe porauer receptado, á Egas de Guz. Babajoz, man(quando lalio para fe alcarcó RRA lla Afhento)endeltierro perpetuo : y q Alcan las calas le facfen detribadás, y (em. 4272 bradas de (al:y que enellas fe paleta yr e vA marmol:con letrero que declafal sd á fe ei calo: Porque fe avia derribado, d Ese Aunque elta entencia porel Audié- “cren cia fc limitó” delpues del dafiso de AO j 
; talia, jor fé entienda la hyitotia, Téra bié,q  éncltelugaríe haga mención:de algu Mas colas q precedieron al alcamien tó de don Sebattian : y de Otras que acaecieron erielte tiempo”, Porg ha- ziendolo ani, quedara 11 as Clara.” 

Gapitulo.. xx1t1f ¿En que fe teñere , COMO por cauía del lervicio” plonal, y de otras Puilloncs:le trato 
Ff¿ entre 



Shi 
entre los vezinos le Cuzco, de but 

y la forma Gpara ello iruuos 0900 

fonal:lo qual fue, por ocafon de cies 

tas palabras:infertas yreferidas,ch Y», 

na cedula de fu Mageltad:lobre mex, 

ter camellos enel Reyno. Y¡anfi mil 

mo,referimos,la deflabridaretpueba 

q uicrólos Oydores:ála (upplicació, 

á por la ciudad fue hecha. Pues.cs de 

aver, q luego fe divulgo:elte pregóÓ,, 

por todos los Cabildos del Reyno:y 

porel confignit te, q no.fe admiria, ni 

admitirla, fupplicació enclcalo.Y los, 

us Cabildos,trataró obre eftenegocio; 

Trasá loóaco mo tédria remedio para leroydos. 

cabildos Lo qual principalmere,letrato enel 

emo tem. Cuzco: y Lobre ello entraró en cóful 

dráreme ía todoslos vezinos delaciudad.DÓ: 

dio para ¿e propulicro, fer gráde elagrauio 4 

fer oydes todos recebiá:pues el Audiccia pot 

araflicit. (olo authoridad fuya(ni preceder má 

Propolici ¿ado de fu Mageltad) avia derogado 

ox delos el auto,y mádaro,del Preidente Gat 

cabildos. ca(q tan copiofos poderes aula tray 

do). Porioqual deziá,ler agraviados 

y engañados: pues los delpofleyá de, 

lus cltados, y haziéda: y de aquello q, 

có juíto titulo poffeyá:( ferfobre e- 

to oydos ajuíticia. Llamaro a efta có. 

fuita, al elcriuano del Cabildo: y dic». 

ró poder, 2 Frácilco Hernádez Giró, 

ya Bafco de Gueuara : para q en nó- 

bre de todos, alifticilen.en el Cabil= 

do:fobre elte negocio:juntaméte có: 

ma 

9 Segunda parte 
jos alcaldes y regidores,dela cidad. 

Y auiédofe tratado diuerías vezes [o 

bre ellojacordaro,q feria bic, fejun- 

taficn todos los Cabildosenalando 

perfonas depuradas, para q fejúntal* senerdo: 

fen.Y q eltos,con poder detos Cabil ge os de 

dos porquié fuelennóbrados;tratal hidra 

fenel remedio. Y porles parecer, qa g 

proninciadeChicuito cltana embuca 7, 

<onut,y fitio;fe trato,q alli cocurricí Losq fe a 

fenlos procuradores nóbrados,pot uiadejun 

los Cabildos del Cuzco, Pueblo nue *47en chi 

no, Arequipa, Villa dePlata,Afento “4)40. 

de Poto(i,y de Guamága.Lo qual có 

municaróluego,vnos cabildos có or 

tros:pormélageros y cartas. Salio cn 

eíte ricmpo, Rodrigo de Efquiuel,del 

Cuzco;para los Charcas: y como ya 

la fama yuielle diuylgado. eftas nue» 

uas:por todo cl Reymo; Murmurada e. ss 

le claraméte:d yua,á gratar elte nego bd bp 

cio, y cócierto: córos cabildos de ar y. ya 

riba,para efícóto, q eltajita fe hizick elo 

fe. Delo'qual,la Réal Audiécia tuno . Lon 

lucgo auíifo: porá alléde otras perío 

nas, particularmére loefcrinioPeóro | 

de:Encilode Chicuyto,y AlófodAl 

uarado dl Pucblo Nucuo.Los Oydo 

res ,encatgaronaá Pedro de Encito(el Lojencer 

pecialméte el doétor Sarauia)g cíitu- geren los 

vice fobte auifo;y cógrá recato:y 4 0Oydores 

tunielfíe forma y mancra,como pren a Pedro 

dielfe los q viniefien 4 cfta junta: y q de Encifo 

tos embiafle prefos,y a bué recado:a 

la Real Audiécia. Crecra ya cada dia 

(enefte tigpo)el defcontéro delos ve 

zinos,y moradores del Perú:por elta s 

cauía:y de otras prouifiones, q cada Def:onté 

dia les intimauan:fobre facar los In- go de los 

dios de las minas: y no hazer cÓcier pezinosy 

tos có lus Indios, fobre cl lernicio;y. murado= 

otras colas. Y delo q mas le agrauia- resdelPo 

uá¡era,G lo q oy el Audiccia les con re. : 

cedia¡manana feles derogaua. De dó 
de procedia, dezir grandes delacatos 

cótra lajolticia:ypalabras en offenía 

del Rey .Teniafle(por efta caula)gran 

de-odio-có los Oydores:diziédo,q €- 
ítre- 



| 

y fircchanila 'géte,y tierra; de ta
l fuer 

y te ya no fe podia biuit: y G todo a- 

pura de cacr de golpe. Tábi¿,teniá grá 

> defabrimiéto:porqlosOy
dores,aulá 

'gometido el caítigo dela muerte del 

General Hinojofa;al Marilcal Alóío 

de Aluarado: era hóbre colerico,y 

eníuperfona principalmite,y(a fami 

há, losmatadores quíá tratado, de ha 

ger;grandes opprobrios,
 e injurias, y 

muertesinominioÍas. Y 
q auiendole 

comerido el caftigo 5 fe auiade mo- 

ferar rigurolo: como hóbre q preten 

fe dia vegáca deu injuria
. Y generalms 

uid ec, fe deficaua encl
Reyno,nucua alte 

irá racimo fe teniédo 
por (eguros: po£ 

entéder q aula pocos tá lin peccado, 

ensíte calo,q pudictien 
(como diz3) 

echar la primer piedra, Porlo qual, (e 

-comengo 4 diuulgar, q el Reyno 
que 

ria alaríe, y rebelar cótra luRey:n16 

a muchas, differia,encl nóbrar,y 
(ena 

lar cabega principal. Empero, aund 

enclto variauano ch dezir, q auia de 

fer vezino principal del Cuzco. Elt
an 

do pues las cofas enzíta balága;
llego 

al Cuzco:la nueua dl caltigo, q hazia 

y endos Charcas, Aloío de Aluarado: 

la al fobrela rebclió de dó Sebaftiá 
deCa 

vo la fila, y lus (equazes.
Y dixofello qual 

ade “anú cra verdad)4 le haziá,algunaste 

¡tarif pregúras cOtra Erácifco Hernádez: y 

Lazia Otros Vezinos del Cuzco:y q eiMaril 

sigo fo «cal dezia; q enPotof
i fe cortauá lasra 

amu mas:empero,4 enel Cuzco fe deltró- 

sedel carian las rayzes:y dello guia venido 

jeral. carta al Cuzco.La qual dixeró, auc£ 

o eferipto(fin malicia alg
una) Tuá de la 

'norde Atreyn aga. V enidas eftas nucuas;Frá 

tícifco ciíco Hernádez Giró,biuia muy reca 

mans tado:y velauafe:poni¿d
ocfpias porel 

[Giró camino á Potofi:para tener auilo de 

0 quie venia:por tener temor, G el Ma- 

orifcal embiaria góte:pata préderle. Y 

tenia preaevidos [us amigos: para 4 

aní mifmo,tuuicflen cuér
a, (1 al Cor 

regidor Gil Ramirez(4 a la (azó era) 

le yeniá algunos defpachos del Mari 

Gzal. Pregonoíe cn cite tiempo en el 

Cuzco A liete de Noui¿b
re:la puilio 27504 

del cócierro q los vezinos auiá de ha fernapro 

zer có fusludios: lobre el feruicio p- «¿fon en 

fonal. Y deroganá otra:en q auiá má- el cuzco, 

dado ,G los vezinos pudiefien hazer y Jusras 

cociertos có lus Indios:ante 
los Cor felos vezá 

regidores.y juíticias. Y mádaua,qlos mos pare 

tales cóciertos,de alli adelátenole hi el reme: 

ziefen,ni valicfMen:(1mo fuelle, cófor- 10» 

meavna inftrució:q co la prouilion 

embiaui.Por lo qual, le juntaró encl 

Cuzco:todos los vezinos (alli aulas 

yordenaró (obre efte cafo,vna fup phi 

cació: Ueuaró, en cala del Corregls 

«dor:cócl cfcrimano de Cabildo.La di 

oyda porel Corregidor,pregúto;
ú €: Los »ezi 

Staua todos los vezinos firmados.Él mos tápe 

efcrivano,dixo;G falraua Íuan ROdu son vel 

guez de Villa Lobos. El Corregidor corregi- 

mádo;q lela dieffe a firmar. Y auicdo dor yré- 

la firmado, Gil Ramirez tomo la (UP pefela. 

plicaciO:y rópiola:en prefencia dlos 

wezinos:dej moftraró quedar atemo 

rizados, y afeétados.Y vito porcllos; 

comécaró aentrar cn cofulta:y hazer Haxencó 

cocilios.Ytratádolo entre fiyincrepa fultas los 

via (1 miímos: y deziá:G erá temocto- pezinos) 

fos yde poco aulmo,y valot:puesno lo ¿dizf, 

erá para boluer por fu hóra, y hazió- y tratan, 

da.Algunosania, q proteltauá,q
 véde 

riá (us hijos, y muger: y aun lo roba- 

riá delaltar:por có[eguir reme
diode 

fu agrauio.(Otros dzi3,qechariá mal 

dició a lus hijos: al Rey firuieflen:y 

otras muchas mas Jinerguigas [eme 

jantes.Finalme nte,¿ Erácilco
 Herná 

dez moltrádole por cabeca; 
fe conja Confura 

ro,con luan de PiedraHita, Thomas fe Erácif 

Vazquez, luan Cobo,Anto
nio Carri co Herrná 

llo,Diego, y luan Gauilan lu herma- dez cow 

no,Mendiola, Rodrigo Pineda, y el los vezi- 

Licenciado Diego de Aluarado:ycÓ nos para 

otros vezinos y loldados: de matat matar al: 

al Corregidor: y algaríe conla Ciu- corregi - 

dad , y el Reyno: Giendo efta la traca dor y al- 

y orden. Que fe juntafílen todosios fare. 

cójurados,para VA lunes, trezcdeNo Traga y 

ui¿bre:y 4 Médiola,leuafle vna peti orden de 

cion en la mano:y entrafle cóclla en la confu: 

Ef 5 el raciono 
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el Cabildo(d enel ofició de vn eferio 
ano ) do folia el Corregidor hazer 
Audiécia : y en dandole la petició,le 
dieffed punaladas. Y G pa mejorlo effe 
¿tuar;lleuafle cóligo ochoperfonas. Y 
qaclte mifmo ticpo, ThomasVazóz 
lc anduuiefle pafícádo 2 canallo: con 
Otros fantos:para luego acudir al fó 
cotro.Y q eftuuicien otrós,encl mo 
nelterio dela Merced(3 efta cótiguo 
a la placa)parag có vna vadefa, y atá 
bor(g auia de cltar en vna caía junto: 
al monelterio ) falicifen para jútaríe 
en elquadró:y echar vádos.Y elftádo 
aníi concertado; a algunos les pare- 
ci0;q por fermuchos en el cocierto; 
le podria tener alguna noticia deítos 
tratos: y qeria big acortar el ticpo. 
Y aíi concertar, Antonio Carrillo, - 
y Mendiola:de hablara FrácilcoHer 
nádez:y hazerle entéder; G vn Anto- 
nio Phelippe( q auja venido de Potro 10) auia traydo ciertos defpachos al 
Corregidor:para le cortar lg cabeca: por fer culpado enla rebelion, y tyra 
nia,de dó Sebaftriá. Y cOcertaró có el Antonio Phoclippe (A quié tenia por 
amigo en la cojuracion) q dixefle lo miímo a FrácifcoHernádez pot ca Lo le llamafíe para ta] efícto.Loqual entédido por Frácilco Hernádez,co- mo cítaua temerolo, y co recelo;no dexó de dar les entero credito : pues (como elta dicho )binia có gran vela; Vuo enefte mimo tiépo grá fama(y aun haíta agora no fe pierde)g algu- nos vezimos delos principales diCuz co (4 defpues fe hallaron en feruicio del Rey )pretendiá fer cabecas enclte negocio.Cuyo intéto,deziig era;ma faral Corregidor: y venirfe 4 Lima: para embarcar los Oydores:teniédo intéto,G todosles acudirian: por [er comu, cldelcótento delosvezinos y foldados.Venido pues, el domingo, doze de Nouiébre;celebraróíe en cl Cuzco vnas folénes bodas: en g Aló bodas en lo de Loayfa(vezino dela ciudad)fue £l CUZCO» 

velado có doña Maria de Caftilla(fel 
brina de doBalthafará Caftilla)y Er 
cilco Hernádez fe aula regozijado a 
quel dia enla boda. Y eftádo ya cenál 
do en cafa de Aló(o Loay(a;álas nue 
tic dela noche;muchosvezinos, y O- 
tras perloónas,entre los quales erasel' 
Corregidor Gil Ramirez(q cltaua en | 
cabecera dela mefa)el Capitá lui As 
lófo Palomino, luá de Saaucdra,Gar 
ci Lalo delaVega, Antonio de Qui- 
nones,Baítod Gueuara,el Contador | 
Iná dCaceres Diego dá £zeucdo,Frá | 
€ilco Nuñez y otros muchos: y anú | 
miímo cenáuan las mugeres en otra | tercera quadra:feruía dó Balthalar á | 
Caítilla dMaeftreíala,cóvn panomuy 
tico al ombro,Al qual(Gliédo ála fa. 
la, refiftir la gete q no entrafie ,Ga> 
cudia, por ver cierta reprefentació q 
le auia de hazer) tomaró el paño fn 
ver,ni conocer quié fele auia toma, 
do.Y liédo preguntado;d auia hecho 
del panosrelpódio; (1 cato)q lele aviá 
tomedo:y q nolo tenia por buena fe nal:empero, d otro le auria tomado, 
q le auria mas menclter q noel.Daua 
fe ya 3 1os cóbidados la poltrer cola» 
ciO,de fupplicaciones, y ciarea; quan 
do al inftate; llamo Frácifeo Hernan 
dez Giró ála puerta dela lala:y fabido 
quié era,le mádaró abrir. Y el negro 
G guardaua la puerta, dixo a don Bal thalar;G auia viíto enel patio hóbres 
CO arcabuzes, y mechas en cedidas: 
porlo qualdó Balthalar,luego pcu- 

a 

ro elcóderte: fin elperar otro luccel- Entr l0.Entró pues FrácifcoHernidez Cn cifeo] la fala, muy diffimulado: con fu capa nard cubictra, y elpada enla Ccinta:cmpcro turba veltida vna cota de malla.Luego en: las hos 
, €l Licenciado Diego y comi de Aluarado,Rodrigo Pineda, Diego gafela y luan Gauilan , Alonfo Gongalez; rana, 

traron tras el 

Benardino de Robles, Antonio Car. rillo, luan Cobo, Alonío Diez Y Nuno Mendiola: todos bien arma - dos ú cotas de malla,arcabuzes,rode 
| las, 



| 

| las,y Partefanas.Quedando fe a bajo 
| Piedra Hita có otra gente de reguar- 
le. do:y aníi miímo Thomas Vazquez , 

palleáidofe a cauallo por la calle;con 
otros feys.Luego q eltosentraró por 
la fala; comécaron á leuáitarle todos 
de la mela:alterados de tal cafo.Erá- 
cilco Hernandez les dixo.No fe albo 
roten vueftras mercedes, eftéle Gdos: 
q elto por todos va: y yono quiero 
mas q préder al corregidor,y tomar 
los papeles q tiene. Luego el Capitá 
Palomino,y otros fe leuátaron de la 
me/a:poniendo mano á las elpadas : 
y matádo las cádelas q avia. Viédo el 
Corregidor el ruydo , appellido del 
Rey,y metioíe con luá de Saauedra, 
Francilco Nuncz,y otros q le figuic- 
ró,en la quadra do las mugeres cena 
uan: cerrando bien las dos puertas q 
entremedias auia. El Licenciado Al- 
varado luego q entro;hirio al capitá 
Juan Alonío Palomino, á quien aníi 
miímo dieró otras heridas,delas qua 
les de ay á tres dias murio. Mataron 

| por el cóliguiente á luan de Morales 
| Muerte mercader:á quien hallaró muerto de 
lelu4. Ao bajo la mefa,có yn jarro de Oro ata- 
onfo T 4 doala cinta. Algunos de los que con 
¡omino,y Franciíco Hernandez entraró; fe pu- 
leMora- (¡eró ala puerta de la Sala, para guar 
¡es Mer- dar q nadie por alli lalieffe:pero mu- 
rader. chos huyeron echando le por las vé- 

tanas:y faltando las paredes: fino fue 
el Corregidor,y los demas que con:l 
fe aulá encerrado. El qual luego q en 

| tro en aqlla quadra,fe armo de Cota 
| y Celada:de las armas que Aloío de 

Loayía alli tenia. Andaua Franciíco 
Hernandez en buíca del Corregidor: 

o y como nole hallaua;tuuo porcierto 
q le le auia efcapado,có los q [e auiá 
Luydo,y eltaua cn determinacion, de 
falir fuera por la Cibdad. Empero a 
cíta fazon fe llegó á el vn Meltizo , y 
le dixo, el corregidor no era falido, 
porq cl le auia yifto entrar en la qua- 
dra,donde las mugeres ayiá cenado, 

h Libro fegundo. OSO 
Y queriendo pafíar Francilco Herná 

- dezá la quadra; hallo q eltana cerra- 
da:y mandó tomar vn báco delos de 
la (ala, y batir la puerta:y aníl la abrie 
ron:Luego paílaron a la fegúda,y ha 
llandola aníi miímo cerrada;comen- 
caron de dar golpes, y batirla. Eltana 
alli(có Frácilco hernádez)el cotador 
Juá de Caceres, y rogole prometie/le 
de no matar,n1 hazer dano alguno al 
Corregidor,fino q tá lolamite le em 
bialle a la cibdad de los Reyes. Y [16- 
do aníi prometido por Frácifco Her 
nádez;el Contador dixo en alta boz, 
que abrieííen la puerta: porq Erácif 
co Hernádez prometia, de no matar 
al corregidor,ni hazelle mal ni dano. 
A lo qual Iuan de Saauedra(q era de 
los que eftauá alli encerrados)dixo A 
Iuá de Caceres, q tábien prometieíle 
de no le matar á el por cauía , q por 
las cofas palladas, eftaua muy teme- 
rolo.Oydo porErácilco Hernádez di 
x0;4 €l prometia que a Ina de Saaue- 
dra,nia otrovezino,ni perlona algu- 
na,fe le haria'mal ni dano:por quáto: 
elen nóbre de todos auia tomado la 
empreía.Luego fue abierta la puerta 
y defarmaró a los que détro eltauá:y, 
prédieró folaméte al corregidor, lin 
tener, (ni aucr tenido)quéta,có pren 

det los demas vezinos-Porg cierto a 
Grello hazerzno feles pudieráclcapar Llegan al 

Fue lleuado el Corregidor 4 caía de Corregi- 
Fráciito Hernandez , y puefto ch va doy en ca 
apofento,con buena guarda. Luego fa derrá 
Iuan de Piedra hita fue có alguna gé cifco Her 
re 4 cala del corregidor,y lacó las ar mandez y 
mas q tenia:y alli mifmo lletió el ca- fuelea los 
x0,y efcriptorio, donde tenia todas prefos de 
fuseferipturas,recabúos, y protiifio- la carcil 
nes. Accudieron ¿nfi mifmo 13a car 
cel, y foltaró los prefosq auia.Luego 
falieró a la placa apellidádo libertad: 
do fue traydo nuntero de Picas, y Ar 
cabuzes.Y erbolido Vádera, mando 
Erácitco Hernádez dar vando,¿ lope 
na dela vida,todosaccudieffó 4 cla:y 

Pe DE aquella 



Segunda parte. 
aqlla noche acudio algúa géte, y dur 
micró hechos efquadron enla placa. 

Garcilafjo pulicron fe velas, y guardas,por la ciu. 
natural d dad:para q nadie fe huyelle : empero 
Badaf9z. no por ello le dexaron de (alir Garci 
Quiñones laflo de la vega, Antonio de Quiño- 
deLcon-  nes.Baíco de Guenara,leronymoCo 
Guenara , ftilla, Alonfo de Hinojofa,luan de Pá 
de Toledo coruo,Alonío de Mefa,y.1os dosher 
Cofíilla, d manosEfcalantes:los quales falieron 
famora: para yrlealaciudadde los Reyes: q 
Hinofofad ay ciento y veynte leguas:y por el ca 
Trugillo, mino fejuntaró concellos Gafpar de 

, Pancorno Sotelo,Pero Lopez de Cagalla,y Se- 
depácorno baftiá de Cacalla fu hermano, Berná 
Cagalla Brano,DóPedro Cabrera(d eftava en 

del Erena.(us pueblos doze leguas del Cuzco ) 
el qual luego G fupo la nueua,alco Vá 
dera por lu Mageltad. Y juntaron fe 
conel,luan Tulio de Ojeda,luá de Pá 
corno, Rodrigo Efquiuel, Alonfío de 
Mefa,Martin de Arbicto,y Pedro de 
Orue vezinos del Cuzco:y de la góte 
q auia.en aquella prouincia ¡útó don 
Pedro cinquéta hóbres.Huyole tam- 
bien aquella noche,Benito de Cepe- 
da ,,que figuio la buelta de los Char= 
cas: pordar auifo al Mariícal Alon- 
lo:de:A luarado. 
>] : A os Capitu.xxv. como Erácifco 

Hernandez nombro Capitanes y of- 
ficiales de guerra y le efcriuio dó Pe- 

dro Luys de Cabrera,y como el Licé 
» ciado Diego de Aluarado hizo 

228% dargarroteidon Balthalar 
A de Caftilla, y al contador 
O Juan deCacerés, E 
A DEbues q Erancifco Her 
AN . handez fe vuo alcado; luego co 

meco conuocar gente en lu opinion:: 
Y en aquellos primeros dias, mando 
buícar por la ciudad,todas las armas. 
cavalgaduras, y las.de mas cofías ne: 
ccílarias para la guerra.Defcerrajó la. 
caxa de las tres llaues de la Real ha., 

ziéda:y facó della doze mil y [eys ció tos pefos:3 enella auia. Nombra aníi: 

LA 
» 

- y Diego Gauilá, capitanes de infante- guerra. 

milino Capitanes,y oficiales deguer” Nóbrarl 
ra:eneíta manera,al licéciado Diego ¡cifco Hel 
de Alvarado Maefle de cápo:a Pedro nádez cl 
de Quinones prouecdordel cápo : a pitanes | 
Tnan de Piedra hita, Nuño Mendiola, ficiales 

ria:y de canallo,2 ThomasV azquez:- 
y a Rodrigo de Pineda.Nombro por. 
Sargéto mayor,a Antonio Carrillo, 
y Alferez general a Albertos de Or- 
duna. Los quales luego hizieró y al: 
caron vanderas. Y tocando Atábores 
y pifaros,comécaron de hazer géte., | 
Deay 3 quatro dias q FrácilcoHerná | 
dez fe algo, fabiendo q don Balthafar | | 
de Caftilla eftaua en caía de Alonfo | 
Loayla:fue alla,para le hablar,y dixo | 
le como la emprefa q auia tomado , 144 diz 
no auiafido por fi, nipor fa particu- Francife 
lar interefle,(ino por todos general: Hernádez| 
y por el bis publico:y para efíicto q den Bal 
el Rey les oyefíe. Y q efto hecho;cl fe taferp cá 
cótétaria quedar como antes eltana. fila, | 
Sobre q hizo muchas faluas, y grádes 
facramétos. Y alargandofe la platica: | 
en otras cofas,dixo;q antes ú e alcal | 
fe , aula mas de dicz dias G no podia | 
foflegar,nicftar en i.y masinádo-delá 1 
te de 1) alMarifcal julticiádole:clqual ' 
en todo agltiépo,cótinuaméte,y 4 to A 
das oras fe lereprefentaua : fonando 
y velado.Y € elto le auia (ido grande 
occalió de anticipar aquel hecho: la 
noche de la boda. Oyendo elto Don 
Balthafar , y-confiderando dG aqueíto 
difcordana de la primer propofició ya 
de q por relpe(to de todos, y no por 
11,fe vuiefíc alterado;dixo le.Demane 
ra feñor capita, q da 4 entender vue- 
ftra merced:G no fin razon podra de- 
zir,lo G lalio Celar,defpires de la ba- Asuda re. 
talla ¡úto ála cibdad deM úda;3 pelco' plica E dz porfaluar la vida:mas G por otra cof Balebafar 
Delo qual(cierto) Francifto Hernan 2 Francif. 
dez,moftró quedar atajado ¿y no'ha-*co Hernan. 
lládo buena replica a fu propofito;al dez, 
teró luego la platica,Cobre otras co. 
las:y defpidiófe del. Llego enefta fai” 

zOn 



| | Libro fegundo, 51 | zon al Cuzco,Miguel dé Villa Fuer- tc,có vna carta de creencia, para Fra ¡Recibefrá cifco Hernandez:de don Pedro Luys | eifeo Her de Cabrera,que cítaua en Cotabába imádezcar a] tiépo del algamiento con algunos ¡ta de don Soldados amigos (uyos. Entre los Pedro 14 quales eftauan, Hernando Guillada y ysdeCa- Diego Médez,y otros algunos delos brera. — culpados enla rebelion de don Seba ¡Samadela ftian de Caftilla.La creencia era en cf | Ereencia fefto;que pues dó Pedro no auia po- dela car- dido fer el Primero, y le auia ganado éf2 —.  porquatro dias y la mano;que Fran- cifco Hernádez proliguicflea tomar 14 empreía por todo el Reyno, para la fupplicacion general: y que cl auia alcado vandera cn fu nóbre: y le yua camino de la Ciudad delos Reyes : y procuraria el nombramiento de Ca- pitan general por el Audiccia. Y que luego como eftunie(fe enelcargo;pré deria los Oydores , Y los embarcaria para Efpaña.Deípues d recebida eña biz o- cartasle embio otra Don Pedro,con | vn hijo. de Gomez dTordoya:la qual ta carta E ' .s Mn edro aíi milmo era de creencia. Y embió | pi dezita Franciíco Hernádez, que tu | AA Orcierto , que li Garci LaTo Herná- 505 POL o a 4 le. de la Vega, y António Quiñones, y 'otrosfe asian ydoa la Cibdad delos | Reyes; nó era por fanorcícer elte ne- gocio: fino porque no pudieró ellos y don Pedro, cfieinar lo gue tenian pentado :por auerfe el anticipado. Y ani mifio dezia,que al tiempo q la: lio de fuspueblos , avia hecho dezir mifla:y que deípues deanclia oydo, aula hecho facraméto (obre yn Ara conlagrada:diziendo-4 los que conel eftauans tc doflegafíen concl,porque el no yua á Lima, para otro cítetto, q para prenderlos Oydores, y embiar- 
los a.Elpaña:Empero Franciíco Her 
nandez,teniédo a don Pedro por ho- | bre (agaz,y doblado;confidero en M1, . ler:cftos recados;para le aflegurar, y : 
poder mejora fufalus(y lin contras. 
ite)yríc có los foldados q alli cófigo 

142% , 

tenia.Por lo qual defpacho a luz de Piedra hita,có algunosÁrcabuzcros Para q lacafle dela cibdad a Gil Ra: Mirez,quitada la vara de Juíticia: y le licualie a buen recado,haíta le poner mas de veynto leguas: del Cuzco: pa- ta que libremére fefuefe a la Cibdad de los Reyes, lin le auer tomado Frá cifco Hernádez cofa alguna. Y diole a Piedra hita inftrucion,q procurafle Embia alcicará don Pedro, y le dixe(ie,g no edoa: curallc de tomar el camino de Lima al s o 
Jernade y q le hiziefie merced de Boluerfe al Y Cuzco.Y 4 íi don Pedro clto rehutac ÍA | lc; y nolo quificfie hazer,le truxefie prefo cófigo,y á buen recado. Empe ro ya dó Pedro era partido, y difficul tolamente le podia alcancar. Porlo qual Piedra hita fe boluio có la géte al Cuzco. Auia(encíte ticpo)el Cóta dor luan de Caccres,pedido licécia a Frácifco Hernáde 2,para yrlcá Lyma y aula le dado elperanga de fe la dar empero de dia en dia lo dilataua, y tá bien eneíte memo tiépo dieró auilo a Franciíco Hernádez,¿ el Cótador, y do Balthafar,traftani de hayríe dl Guzco:y de llenar algunos cóligo: y  andaná perfuadiendo para ello_ha- Ziédo copia, y nomina delos qen fu Opinion cónocaui:y q ya teniá fu pla ta,y hazienda enel moneferio.Y fue fama,auer felo dicho Bernaldino de Robles.Frácifco Hernádez,lo comu- nicó có lu Maeftre de cápo el Licen- ciado Aluarado,; para £n dar mue- itra q el lo fupieffelo caftigallecomo mcjorle pareciefíe.El Licéciado Al. tarado lOs traxo A lu ca fa:y hallo ,q do Balthafar tenia enel (eno vna me: moria d'aleñas perfonas:enla cabé cafe cóteniá do Balthafar y lui dCa ceres.Lucgolos mando encerrar en Def? pa. 

Embia 
Francilco 

hernádiz 

el Corre. 

gidor a li 
VMAs 

vn apofento:apetcibiédoloste cof Trote a dé faflé breueméte.Yno les dexido aun Balthafar bié cofellar;leshizo dar gatróto, y los deCafita mádo facar ala Placa en vi Repofte» y al cóta XO,y poner al pic dRollo.Delo qual dor in2do 
toda Caceres, 



Segunda parte. mu : 

tódala ciudad fe eléandalizó: quedás 

do la gente atemorizada, de calo tá 

cruel.Erancifco Hernádez moftro có: 

fimulacion, fer innocenre de aquella 

julticia:por nodar mucít.a enlos prin 

cipios de Tyrano cruel. Y ah fingio 

eltar enojado del Maeítre de cápo:y 

enpublicole dio alguna reprehenó, 

“por auerlos muerto, fin felo aucr co 

-Vienémé municado, Ya cnelte tiempo aniá ve 

 fagerosá nido menfageros de Arequipa,yG na 

Francif. manga,có cartas d muchos vezinos, 

co Her- dando el para bien a Francifco Her: 

nádez ¿ nandez:y haziendole laber,como 24 

¿Arcqui NOS Cabildos eftauan enfunóbre.Vi 

payena DO de Afequipa fray Ándres de Tala 

ucra,frayle Dominico, cl qual (iguio 

el cipo de Franciíco Hernandezcon 

vna partefana.Y ¿Guamága vino Her 

nando del Tiéblo.Echófe fama en es 

fta fazon, queauian muerto al Maril 

cal:y diole garrote á vn garate,porle 
auer huydo del Cuzco. Andaua fiem 
pre conel Maeftre de campo,doquie 
ra queyua, uan Enriquez pregone: 
ro:có/atreo degárrote y cordel:á fin 
de atemorizar la gente. 5 OA 

Capit. xxvj. Como Fran- 
cifco Hernandez fue recebido delCa 

bildo,por procurador y Capitan Ge- 
==> neral dela ciudad del Cuzco, y >. 

de todo el Reyno, y fe pre- 
| gonó publicamente... 

EStando las colas en.eltos 
terminos, procuro Erágilco Her, 

nandez, de hazeríe recebiren Cabil- 

do,por jufticia mayor del Reyno:pa 
ra dar.mas.colorá fu tyrania : y para 
cíftcto,q.eó mejor titulo,pudiefle a: 

traer, y perfuadir Ja gente eníu opi: 
nio. Y tambien, porque los eleétores 
con tal cerimonia; parece q metian 

¿mas prenda. Y aníi,teniendolo ya an 
tes bien prenenido;lunes veynte y he 

te de Noyiébre,mandó juntar al Al-: 
calde,y, Regidores. y officialesReales 

con todos los demas yezinos. Gen la: 

maga es 
tan ala 

dosporel 

cibdad auia.Los qualcs eftando¡útos; 
en las calas de Cabildo,con (a Elcri> 
uanosfe hizo e ordeno, vn autto,cu- 

yo tenor eseíte. 9 UN 
Se En la gran Cibdad del Cuzco,Ca: El autlo 

becadeftos Reynos del Peru, Lunes glebiza 

veynte y fiere dias del mes de Nouié enel Cax, 
bre,de mil equiniétos y cincuenta y % fobre 

tres.Eftádo jútos en las cafas.del Ca recuón 

bildo defta cibdad los feñiores, Fran- Wréto de 
ciíco de Villafuerte Alcalde orgina: Franada 
rio enelta cibdad,yThomasVazquez “0HeróR 
y Pero. Alonío Carralco, Regidores: dez 
y Diego.de Sylua, luá Rodriguez de, 
Villalobos, el Theforero Garcia de! 
Melo Diego de Azebedo , el Fattor: 
luan de Salas, Alonfo diez; ÁAlbertos: 
de Orduña,Francilco Nunez, Diego» 
de Trugillo,Alonío deLoayfa,Ántó; : 
Ruyz de Gueuara,Goncalo de:Soto,, 
el Capitan Bartholome:deDerrazas. 
Rodrigo de Pineda, luan de Berrio , 
Hernando de Sanéta cruz, Alonlo de 
Barrientos, Ántoniode Marchienayel 
Licenciado Guérrero,luamde Saaue 
dra,Diego Ortiz de Guzman;luande 4 
Figueroa,vezinos deta cibdadipor li. 
y enmombre della,como.cabecade-. 
tos Reynos,y delas cibdades villas y y 
lugares, y vezinos eltantes y morado Y 
res dellas, té como de derecho mejor. 
lugar auia,dixeron, q por:quanto Ju 
Mageftad, y los.Gouernadorés en lu 
Realinombre:teniendo refpedtoneda | 
Iideració:4 los fernicios q:ellosylos | 
demas yezinos defta cibdad y Reyna ¡ 
han hecho, anfi.en la conquiíta y pos | 
blacion della,como encl algamiento 
de los naturalés:y en las. guerras país 
fadas que. eneltos Reynosshaauidóy 
les encomendaron a cadá mo dés 
llos los Repartimitros;é Indios que: 
pot: titulo de encomiénda tidnen:: 
para q. dlostalesIndios cogiclitsp di 
uaflen y ouieflen, los feruicios pero 
nales, y tributos, que buena y:múódes! 
radamente pudielien dar;bazer vtr 
bntar, Y en tiempo de los 1mgas; y fe! 

ÑnOres 
Jl 



Libro fegundo. 
"nores que fueron deftos: dichos rey- 
“nos:y delpues que los Efpañoles én- 

nes 
chos leruicios:y otras en quemádan 
' que ningun Indio fecargue,no fe pu- 

trató encllos han acoltumbrado los 
tales Indios á dar, hazer y tributar. 
“Y por quanto por los tenores Oyda 
res (que refiden en los Reyes) fe han 
hechotafías, y retafías de los dichos 
tributos, y feruicios,y dado prouifio 

, porlas quales:fe quitan los di = 

diendo cfcular,por:la fragolidad; y af 

» 

pereza de la tierra. Y tambien para q 
los Indiosno entren 4 coger benefi- 

* ciar, y lacar la Coca:que.es principal 
trato y megociacion deftos Reynos, 
pro y vtilidad de los naturales dellos 
y aníi mifmoproucen,que no fe eché 
Indios alas minas, y que ningun E[- 

.pañol lleue India de camino que le 
“firua.Y aníi mifmo que a venido a fu 
«noticia, que efta proucydo,qué nin- 

- gun vezino pueda entrar enlos pue- 
blos de fa repartimiento.Y porel có 

| aL mandan [obre cl pelo que 
ha de tener cada celto de Coca,y en 
¿quitar 4 los dichos. vezinos que no 
tenganlas chácarras de Coca q ellos 
han plantado.Y q efta mandado.por 

-: prouifion 4,los Indios y Gamayosq 
y» beneficia la Cocag tiené:vezinos de- 

“ita cibdad en fuschácarrasde Coca, 

éftádo-enellas de fu volútad, y por el 
mucho:prouechog (o les figue, fe qui 
ten delas dichas chácarras,y le vayá 
a fu tierraqueferia dar cauía á quita 
Ves. (us afientos y calas, y Chácarras 
que clloshan plantado, y le perderia 
y aun fc ahorcarian. Y enlo queto- 
taa prohibir q no:entren enlos pue- 
blos de lus repartimientos; les viene: 
muy gran dano,por tener como tie- 
nen enellos fus:ganados. y femente- 
ras,y grangerias. Los quales:dichos 
mandamientos fe mandan y prohibe 
por los dichos lenores Oydores, fo. 

muy graues penas, contenidas colas 
dichas tallas, y prouifiones, y en caca 
Erid 

$ 2 

vna ¿llás fobre ello dadas. Y por cfta 
dicha cibdad y las demas deltereyno 
«y porlos vezinos dellas por muchas 
cauías y razonesfe hay eftadupplica- 
do paraante lu Mageftad., y los tus 
Prefidente e Oydores de Indias. Yno 
felesotorgó la dicha fupplicacion. 
Y fupplicando en lo dela Coca,fe les 
raígo la fupplicacion. Sobre lo qual, 
y para informará fúMageftad,y alos 
feñores del fu Confejo realde Indias 
de muchas colas cúplideras a lu Re- 
al (eruicio,y al bien y perpctuydad,y 
pró comun defta dicha 'cibdad y rey- 
nos y vezinos dellos,eltantes y abitá 
tes, conuenia elegir y mombrar para 
clto Procurador y lufticia mayor de- 
fta ciudad y reyno, attento que ene: 
Ma nole auia al prefente. Por tanto, 
que en nombre defta Cibdad ( cabe- 
ca deltos reynos,) y delas. demas cib 
dades, y vezinos deítosreynos,y mo 
radores , y abitantes enellos , y. co» 
mo mejor de derccho podian, dixe- 
ron; que dauan y dierontodo fi po- 
der cumplido ,tal qualuen tal cafo 
le requiere, almuy magnifico fenor 
capitan Erancilco Hernandez Giron, 
vezino defta cibdad; que eftá prefen- 
te:para que por G,y cn nombre defta 
cibdad,y las demas deftos reynos(de 
quien ella es cabeca) y afirmando (e 
en todas las fupplicacio nes, appela- 
ciones, y proteftaciones que en razó 
délo fuío dicho eftan hechaspor elta 
cibdad,y lasdmas deltos reyhos,y ve 
zinos dellas,las pueda [eguir,yhazer 
lo que conuebga, y para que. éZc. 
Sw Aqui le contenian luccefliuamen 
te las caulas d yn poder copiolo y có 

. poder de foftituyr,y.có libre y gene- 
ral adminiftracion. Ánte mi emita 
de la Pena. Teftigos,Diego Muioz el 
trivano. Balchafar de Sotelo, y el Do 
étor cueuas.Se- Otro 6, le nombraró 
y eligieron porjufticia delta cibdad y Cotinua 
reyno:para'que como tal los tenga; feel auto 
y mantenga, en paz y juíticia : y enc. 

llo y 



Segunda parte. 
llo, y para execucion y cumplimiéro 

 delío,pueda hazer todo lo que en tal 
cafo fe requiere y deua hazer, para 
que aya eftedo lo: que proueyere y 
mádare en los calos y negocios que 
ante el pendieren y palaren:aní ciui 
les como criminales, ylo firmaron 
todos los contenidos de [us nóbres. 
Luego Francilco Hernandez dixo; 4 
acepraua elte poder,como enel le co 
tiene : y pufo la mano derecha [obre 
la cruz de la vara del alcalde de yfar 
del dicho officio de procurador, y ca 
pitan general, y julticia may or,fegun 
porel poder le cita encargado. Lao 
qual fe pregono luego en la placa pu 
blicamente. Y para mas indignar la 
gente; Francifco hernádez les moítra 
ua la prouilion que fe auia pregona- 
do alos fiete de Nouiembre:que auia 
tomado entre las demás efcripturas 
del corregidor:cuyo trellado pódre- 
mos enefta hyltoria:para mejor aper 
cebiral prudéte lector, y para dar có- 
tentoalos curioflos: y lera adelante, 
en lugar q no.turbe el difcurfo y nar- 
ració de lahyítoria:enel liguiente ca» 
pitulo. ] 

Capitulo.xxvi¡.Como Frá 
cilco Hernández embio 4 Arequi- 
pa y Guamága Capitanes y gente. Y 
de algunas cartás que embio al Au- 
diencia y Cabildos del reyrio: y 1 
particulares : y el trellado de y « 

na prouilió que fe prego- 
no, y vna carta del Li- 
céciado Áluarado 1 
Galpar Xara,con 

la reípuefta 
della. 

A a Francilco Hernan- 
dez le áuia accudido mucha gen 
te, en q aula de nunicro mas de qua- 
trociétos hóbres.Y aníi mifmo(fegú 
eftá dicho)le auian venido defpachos 

deGuamága,y de A requipa:de como | 
agllas cibdades eftavá por el, y en tu | 
nóbre.Luego pues q efta elecionfue 
hecha por el Cabildo , hizo facar al- | 
gunos treflados. Y mando a Thomas 
Vazquez, que con poder fuyo; para 
hazet(e relcebir en cabildo,y có cin- ¿hia Fr 
quenta foldados,partiefle para la ciu cifeo H | 
dad de Arequipa: para que alli ( a0Íí nandez 
como enel Guzco) fuelle elegido en Thoma 
fu nombre : y recogiefle las caualga- Pazqui| 
duras, gente, pertrechos y. mercadu- cos pog| 
rias que alli vuiefle. Auiendo ya pri: para q; 
meroémbiado ¿4 Balthafar de Sote- an/icos ' 
lo, y 2 Antonio Carrillo có algunos enel cu! 
pocos loldados. Y porque la cibdad co len 
de Arequipa no tuuielle delta gente baynól 
noticia, y tambien para delatinat al el cadil| 
Marifcal , y alos Oydores; mándo a deAreg! 
Thomas Vazquez , que hizicle difi- pas 
nio de yr al delaguadero, y reboluef 
fe fobre Arequipa; Lo qual anfi hizo | 
Thomas Vazquez, Dende 4 pocos ¿biaFr 
dias defpacho a Francitco Nunez(ve cifco Ha! 
zino del Cuzco) pará que con luan randez | 
Gauilan., y quarenta foldados fuelle Francif| 
con los mefmos recados ala ciudad nuñez 1 
de Guamanga.Lo qual auiédo hecho gente, 
fe occupo en elcrenir cartas miílicas ra qued| 
aníi para el Audiencia y cabildos,co ya a Ga! 
mo a perloñas particulares :vezinos manga 
y foldados, para perftadir en (u opi- 
nion,y jultificar fu cauía. Cuyos tref- 
lados,por auer controuetfíia,y diuer- 
lidad de opiniones fobre las razones 
gue contenian;y tambien por que le 
tia guíto delos curiofos leftores; + 
querido porñetlos aqui:cfpecialmen- 
te aquellas que mas en Íus razones 
diferencia vari vnas de otras.Lo qual 
hecho,paflaremos eon la narracion 
adelante,reco tando lo que los Oy- 
dores hizicron,luego que alá cibdad 
de los reyes, les vino la nueva defte 
áalcamicito.Y por el configuiente ha 
retos tnenció de lo que hizo el Ma- 
tilcal Alonío de Aluarado. 

Carta ' 



ernan- 
iz para 
¡Cabil. 
ide la 

a de 
lata. 

Libro fegundo. | 

Carta de Erancilco Hernan 
dez para lajulticia y regimiento 
de la villa de Plata. | 

Scbre efcripto. 

A LOS MVY MAGNI 
ficos femores,júfticia yregimien 

to de la villa de Plata 
mis fenores. 

Muy Magnificos feñores, 

B len creo,que de algunas 
perfonas q de aca han ydo,aurá 

labido vucítras mercedes,como cíta 

ciudad eftá pueíta, en defender fu li - 
bertad:y procurar fu jufticia. Y porq 

es julto(pues á vucftras mercedes les 

va tanto como á ella) le les de cuen- 
ta de todo lo fuccedido, hafta agora: 
y clintento: para que como caualle- 

ros y hombres, a quién tanto les va, 
tomen elte negocio por fuyo (pues 

lo es ) y fáuorezcá elta ciudad y a lus 

honras, y haziendas proprias. Pues ía 

ben,y han vifto por experiencia;quá 
caydas eltauan el dia de oy. Pues los 

fenores Oydores ,fin tener refpetto 
anueítros feruicios,y grandes traba- 

jos,y gaftos,ydeudas;y ála obligació 

qa biuir como caualleros teniamos; 

nos quitauan totalméte el remedio, 

y fuftentacion, para paílar la vida, y 

Saluar el anima.No mas, de por vn ge 

nero deinuidia:mas q religiofo zelo 

de feruita Dios, y poner en orden la 

tierra:Euitando a nofotros;lo que ju 

fta y réligiofimente,nos pueden dar 

los “Tridios:dádofelo A ellos, para [us 
ydolatrias yborracheras.Mandando 

en fus prouifiones, q los Indios fuck 
fen libres y exentos: quitádo la liber 

tad a nolotros y dandofela ¿ A cllos;pa 

ra que nunca vengan en conocimien 

to de la fe. Quirando el leruicio per 

fonal: que tan poco trabajo auétura- 

AS 
uan en el, y tan gran prouccho fe les 
feguia.Puestin auéturar nada,20gmé 
tauá en fas haziendas los naturales: y 
mudauá lus coftúbres tomando las 
nuettras. Y aníi miímo, mañnidauan, q 
los Indiós fe boluielten a lus natura- 
les, y falicífen de dóde eftauá arrayga 
dos, y poblados en las haziédas, y ticr 
ras,y eltancias de todos los vezinos. 
(No cola poco agrauiada.) Aníi mil 
mo;que ningun feñor de Indios, pu- 
dice entrar  eñellos el, nipor inter 
puelta perlona. (Deltierro bienincon 
liderado.) Aní miímo eftana prouey 
do(fegun publica voz yfama)glos tri 
butos q le vuiellen de dar a cadavno; 
fe dieflen de la caxa del Rey(cofa nú 
ca acoltúbrada en Reyno ni Prouin- 
cia alguna)yotras muchas impoficio 
nes, y leyes defta manera, intolera- 
bles. Y lo q peor es,y mas graue; que 
por edito publico fe mandaffe hazer 
informacion,contra las honras de to 
dos los vezinos del Reyno: y los de- 
mas eltátes, y abirantes enel,para me 
terlos á cuchillo, y perpetua infamia: 
con achaque de caltigar la alteració 
de dó Sebaftiá de Caltilla.Pues viftas 
por mi,y enténdidas,las calamidades 
y miferias grádes, G en todo padecia 
n10s,y elperanamos padecer, yvilto q 
no nos valia Up hecacian” niappela 
cion,ni alegació d nueára “caula; ino 
q remotaméteveniamos en toda per 
dició;y oydos por mi los clamores q 
la honra delos principales defteRey- 
no dauan; y laslagrimas delos pobre 
zitos;G cO lu fudor y trabajo,á luMa 
geftád há fernido encltas partes; y la 
poca piadad y y clemencia có Q todos 
eramos tratados;y finalméte entédi- 
do el delíeo neceffidad,y volútad de 

los vezinos , y religiofos, y foldados, 
y mercaderes, y de rodos eftados de 

efteReyno;y auiédo fido perívadido 
de perlonas de todos eltados a:ello, 
y entédiédo fer obra de Dios, al qual 
tigo y terme iépre ante mis ojos, en 

G g todú 
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todo lo que intentare € hiziere, y q 
no era yr contra la honra de (u Ma- 
geítadíla qual guardaré có todas mis 
fuergas) Domingo -en la noche (que 
[e contaró doze de Nouiembre)eftá 
do la mayor parte deftos leñores ve- 
zinos,en cafa de Alonfo deLoayía(4 
a lus bodas fe auian allijuntado) ce- 
nando,entre, y con el menos cfcan- 
dalo que yo pude, y derramamiento 
de langre,faque d alli al Corregidor: 
en lo qual no [e aucnturó mas vidas 
defolo la de Palomino(muy contra 
mi intencion) y la de vn pobre mer- 
'cader, Q por muy gran delaítre fueró 
heridos de muerte. Y fin otro riefgo, 
ní detriméto,niagrauio que fe hizicl 
fe,yo alce vádera en nóbre de lu Ma 
geltad, y de la libertad delte Reyno:: 

- y embié lano,y faluo yen paz,al Cor 
regidor,para q dicfle cuenta alos fe- 
noresOydoresá todos los ncgocios. 
En poder del qual, hallé prouifiones 
muy perjadiciales,contra la honra, y 
eltado de todo efteReyno.Y delpues 
de delpachado,fuccedio,G dó Baltha 
far deCaftilla,y el Contador luan de 
Caceres, trayan algunos tratos perju 
dicialesá lo G tanto nos va: porg las 
prendas fuyas les danan licencia 1to 
da huiandad. El vno por redemir fis 
trapacas y dendas:y el otro, liguiédo 
el termino de fu condicion:yeltando 
de camino para yríeá Elpaña, in pre 
da en la tierra, q le dolieffe.Cótra los 
quales mande (dandome auiío: de fu 
intencion) q le tomafle informació, 
y le hiziefle julticia.Y af (e hizo:por 
q entrábos fon muertos.Delpues de- 
íto,los feñores vezinos defta ciudad, 
los mas(q algunos dtemor aálla no 
che fe aulentaron viendo el zelo con 
¿ me he mouido,cófados de mi fide 
lidad vilta la perdició,en G fin mere- 
cerlo los fenoresOydores los hi pue 
ltozme quifieró dar calidad, para q fu 
ftetalle elte nesocio.y me há elegido 
y recebido,por Procurador general, 

y Iufticia mayór detodos eftos Rey; 
nos: cófiados q todas las demas ciu- 
dades, y cada vna por (,haran lo mil: 
mo:pues es cofaq atodos cóuiene. 
Yafí lo efcrivo atodos vueltras mer 
cedes, para Q miré lo G les ya,en fulté 
tarvn negocio tan importante como 
es redemir,y fuftenrar vidas y hóras, 
y haziédas. Y aíll fupplico a vueltras 
mercedes,lo miren como cs juíto, y 
no den materia á muertes y rokos,y 
deshóras:porg entodolo q yo lo pu 

. dierc euitar:lo bare,como hafta elpú 
to daora lo he hecho. Puesno fe ha 
Hara, Gayan echado mano ¿las elpa- 
das, detde aglla noche hafta agora; 
para oftenderíe vno á otroni en ca- 
la devezino cafado,aufente ni prefen > 
tc, aya entrado hóbre a dar peladum 
bre:niá ningú tratánte,nimercader, 0 
fe le aya eltoruado fu trato,ni fe leas» 
ya quitado fu libertad, d vaya por dó 
de quifiere. Y otras obras lemejátes 
a eftas,qpor fer publico ynotorio,no 
las efcriuo.Supplico ivueftras merce 
des,q efta carta recibá con juyzio re- 
portado,y repofado:y miré bien efte 
negocio, y me refpódá có breucdad: 
para Gyo.no haga coía en deferuicio 
devucltras mercedes: pues midefleo 
es de ferwrles. Yo eftoy aparejado pa 
ra lalirme delta ciudad,y applicarme 
aquella parte q mas coucoga yr,co 
baftante aparejo,para lo q íe ofrecie 
tc. Porq Dios ayuda elte negocio y 
efpero G ayudara, y aura mejor £in,9 
los hatta aqui intórados:porg va fun 
dado fobre juíticia y verdad:y ageno 
d todo engaño,y cautela y crueldad. 
Los cabildos dArequipa,y Guamága 
efcrinicró a celta ciudad,para fe infor 
mar (i era negocio q tocaua átodos, 
O particular:? informados de la ver- 
dad;alcaró vádera por fa Magcltad,y 
«cla libertad de todos. Y aprouando 
do q cíta ciadad (como cabega deíte 
Keyno)hizo : y há moftrado:el valor 
de Lus perlonas. Y para G ayuefiras 

mercedes 
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mercedes coníte , embió a vueftras 
mercedés'el adbramiéto: qeftosleño 
tes vezinos'en mi hizicró,ylo milhro 
ptiedé viteftras mercedes hazeríi fue 
ren fernidos.Y acuerdenfe,q' añites € 
yo dieflie principio iefte:negocio;nin 
guno de vueltras mercedes tenia hó 
ra ni vida ni haziéda; nife ladexaná: 
Y (ies parece/Gbalcarmndétryció 
as La remedio;es muy grade engaño; 
potrg con mayor tigor los Oydores, 
y Fray Domingo boluerdá executar 
to q executaná.Quanto mas, q yo ef 
pero.en Dios,¿ nadie [era parte para 
deftruyrme:c e yo para qualquiera q 
tal intentáre. Nueítro fenorlas muy 
magnificas perlonas de vucltras mer 
Edo, guarde y profpéte, como yue- 
ftras mercedes delean; € yó fa feruiz 
dor.Del Guaco: a diez de Deziembre; 

dels 53. 
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Beja las manos ¿vúefiras mercedes.!' 
oca Ale as Arde 

cin á  FrácifcoHer natidez pro 
pulo en i5'de eférenir la carta lobre 
dicha al Cabildo de: la villa de Plata; 
acordo affimiímo,q el Cabildo dela 
ciudad del Cuzco,efcriuicie fobre el 
miímo intento, y propofito : y alli el 
Cabildo elcriuio la carta Íiguiente. 

Sobre efcripto. 

¿_A TOS MVY MAGNI 
- +ficos fenores jufticia yregimien 

to de la villa de Plata 
€ A BILDO. 

Muy Magnificos feñores. * 

2bildo 
1CAZ- 
al ea. con la variedad delas nueuas Gles a- 

Jodela uiá dado:auer auifado de lo q pafla. 

la de Alo qual los negocios halta aora no: 

ata. hádadolugar.Contádo el cafo,pafíla 

rtadel ¿MM Vicho emos defleado. 
por la alteracion q auia auido' 

“ami Que mediante las Hay Srindes 
“moleftias;y agráuios,q' cadardisireco 
“biññios,y autamos tecebido:yver que 
nonos valiaditp plicació niappelació 
ini pedimiéntos, deflcauamós fer ed: 
'dos'a jufticia: y q (e nos guardalle, Y 
para efto quifieramos hallar forma, 
“$ vía tan conenitte; squáto ¡para el ca 
YO (e requeria.Lá' qual, con papetes!, 
erximpollible-alcicarfe:Puesyóá up 
“plicacion;G'de pafte de algthos vezi 
¿nos fe hizo(Hárto juftificada ¡yo chica: 
To q de derecho añia lugar el Corre 
gidor delta ciudad muy y defergóca: 
daínente, y en preféncia delos-quela 
prelentaron;y.con harto versúenca 
déllos,la rompio. De lo qual; parece 
“guer quedado todos, cotridós y afré 
tados: y juntádofe éfto ¿co los demas 
proueymientos agraniados: A Capi 
tá Fracifco Hérnadez parecio, q no 
era júlto dexarnosperder,ni defltruyr 

nitratar con tanto rigor fín auerlo 
mierécido: Y aníi, el Domingo en la 
noche(Gfe cótaró doze d Nouiébre) 
eftando el Corregidor,y mtichos de- 
ftos fenoresvezinos,encafado Aló- 
fo de Loayía cenando; entro con el 
menos elcandalo q el negocio permi 
tio(aunq fue grande para los q alli'e- 
ftauamos , por eftar delcuydados ) y 
predio al Cort egidor: y acertó4 que 
dar herido(de q murio)Palomiño, y 
loq parece, por mádado del dicho 
Capitá: Y luego de prefente có aql te- 
mor,Íe huyeró mucha parte delos ve 
zinos. Los quales entédido y vifto cl 
zelo;t intéóro de Erácifco Hernádez, 
q es,ayudarnos a lultétar nueltras ha 
ziedas yhóras:yq enel cafo le gouer 
na delapafionada y juítificadaméte; 
todos fe há loflegado: y los aufentes 
fé hi comeégado a venir. Porq no tan 
folaméte,no fe haze fin razó ¿ningú 
vezino;pero có eftar algunos aufen- 
tes,fon tratados con toda la hóra, y 
honeftidad q [e tratauá antes q efto 
acótecieffe:y aun mas,(1 es poffible. 

Gg2 Por 



Porá foldado no fe apofenta , ni tra- 
ta en cala de ningun vezino:ni dede 
aglla noche fe ha vifto echar manoa 
la efpada 2. hombre nacido, fino, que 
los foldados,mas parecé religiofos q 
foldados.Y vifto la buena orden e in 
tóto,G los negocios llená; ynanimes 
y cóformes,los 4 del Cabildo nos ha 
llamos prelentes enefta ciudad, junta 
meéte con los demas caualleros, vezi 
nos defta.ciudad,nos júltamos en las 

calas. de Cabildo,y le recebimos, y di 
mos poder de Procurador general, y 
jufticia mayor deftosReynos.Como 
mas largo vueltras mercedes verá en 
eíle autto q el menfagero lleua:cófa 
dos q vueltras mercedes, y tedos los 
demas Cabildos delteReyno lo fauo 
rccerá,yterná por bueno:y aprobara: 
pues enello entédemos q no fe delir 
uc Dios,ni lu Mageltad. Y afíi fuppli 
camosa vucltras mercedes, 3 tengan 
por deláte,có quátos trabajos, y/udo 
res,y derramamiéto de fangre;há ga- 
nado lo q tiené: y no lo quierá dexar 
perder, por vna poca de ncgligécia,ó 
(por mejor dezir,)diuifion.Porg (i to 
dos de vna volútad,ayudamos á elte 
propofito;Dios nos ayudara,y lu Ma 
geltad nos hara mercedes,e nos dara 
ley perpetua en  biuamos: fin eltar 
fubjetos 4 tátas mudicas y noueda- 
des. Y haze lo Dios bien, a tres dias 
de como elte negocio le coméco;, a- 
nia quatrocientos hóbres de guerra: 
bi3 aderegados, yel día dela fecha de 
fta;aymas de feyfcittos. FrácilctoHer 
nádez,tienc dada fu palabra,á todos 
los yezinos delta ciudad: de no facar 
vezino de lu caía (1 el no quifiere yr 
có el) [inog biuá en paz y gozé de lo 
G Dios les ha dado: y lo mefmo pro- 
mete a vueltras mercedes, y atodos 
los vezinos del Reyno,g quiíicren te 
ner paz, y amiftad có el. Y pues tá in 
perjuyzio nueftro; pcura lo q conuic 
ne atodos los vezinos del Reyno;ju 
fto cs,qrodos le fanorezcamos. Y aííi 

Segunda parte. 
lo deué vueltras mecedes hazer, y e- 
ftaríc en fus calas quietos, ypacificos 
pues tiené aparejo pa ello.Las ciuda | 
des de Arequipa, yGuamága, efcrinie 
ró aclta;y figué lo q cta (guey han 
algado váderasen nóbre della. Vue- 
ftras mercedes vean lo q les cóuienc. 

Y en todo lo demas .nos remitimos 
al portador,e alos q de aca vá:d quié 
fabrávucftras mercedes,mas por en- 
tero.como.vá los negocios.Nueítro 
feñor-las muy magnificas plonas de 
vueltras mercedes profpere y guarde 
como,vueltras mercedes delleá. Del 
CGuzco/adiez de Deziébre,de 1553. 

5 Muy maguificos feñtores, 

Belan las manos de yuc/t.mercedes. 

Etancifco de V illa fuerte. Thomas Vazquez, 
Pero Alowfo Carrafco.. : Porimandado 
de los Señores, Iulticia y Regidores. 
Benito de la Pera efcrina no publico y del Cé- 
€EJ0. 

so Con eftas cartaseícriuio ai mif 
mo Frácilco Hernádez avezinos prin 
cipales:perfuadiédoles 4 Gfauorecief 
len fu caufa:y elta primera fue, para 
el capitan Gomez de Aluarado. 

Sobre efcri pto. 

AL MVY MAGNIFICO 
fenor el Capitá Gomez de Alua 

rado en Potofíi. Mi leñnor. 

Muy magnifico feñior. 

Y Ohe defleado dar cuen Certadi 
ta,como á mi feñor antes de a- 5140/60 

ora á yueítra merced,de todos los ne 44744" 
gocios de poraca:y no he podido ha dex pal 
fta ponerlos en eftado, q me ayudal- el C4iA 
fen a cúplir mi deffco. Lo qual Dios comi 
haze como cofa fuya,como yo la tá Anal 
go por tal:puesno fe offende, yal Rey SS 
no le comete defacato:ni a nadie fe 
haze agrauio: mas de procuraríe pu- 
raméte el bié de todos: G nos oygá 
a juíticia. Elta ciudad como cabeca úl 
Keyno, me ha nóbrado por Capitan 

Gcne- 
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General, y Tulticiamayor de todo el. 
Y efcriuo al Cabildo de los Charcas, 

para q fcá leruidos d hazer lo miímo: | 
e q fin dar materia 2 daños nia muer. 
tes; (igamos todos elta caula:pues.es 
de todos. Supplico a v.m.fea en acó- 
fejaríclo aní. Y en dar authiotidad a 
elte negocio con [u parecer : pues es 
cauía tá de.v.m.como mia,y d los de 
mas.Y en lo q a.v.m. particulármite 
toca,fera lo y v.m. fuere leruido.Las 
ciudades de Guamanga,y Arequipa, 
fe han conformado con eíta, en cfte 
cafo:de las de alla abaxo tengo nue- 
ua, q haran lo miímo. Nueftro fenot 
la muy magnifica períona de. v. mM. 
guarde y póga en agl acrecótamiéto 
que yo fu feruidor delleo.Del Cúzco 
a diez de deziembre, de 1553. 

Muy magnifico fenor. 

peje las manos á vuefira merced. 
Francifco Hernandez Giron. 

se Traflado dela carta G có eftas em 
bió Francifco Hernandez, al Capitá 

Pomez de Solis. 
$03 0% Scbre efcripto, 

AL. MVY MAGNIFICO 

feñor,el Capitan Gomez de folis, 
en Potofi. Mifenor. 

Muy Magnifico feñor. 

COn Chriftoual de Cían 
| caclcrenianifandoavueltra mer 
arta de ced,de lo q cótra fu vida y hóra, por 

'ancilco aca (e tratana, y aun por:alla. Y creo 

rnádez no fele dio la carta: pues me dizé a- 

Gomez, | uer eltado prelo,y aun apretado. Aú 

Solis. que agora, bien creo, q labiédo el fe- 

ñot Marifcal,d yo he tomado la ma- 

| querido o víar del poftrimer remedio: 

115 q es hazer del ladron fiel: y ayudarle 

de los q tenía pa matar. El qual reme 

dio(6 aníi fuéífe)no le tengo por re- 

'* * medio, donde ay, honra y verguenga. 

no aboluer por todos nofotros;aura, 

AM ,]pues yO he procirado,Ícortar 
el hilo atátas inhumanidades ycruel 

dades,como có.v.m. ytodo cite Rey- 
no le vlauasjuito es quo me feñ iogra 
tos:porg(i lo (on; en fu caía lo halla 
ran.Porq gracias a Dios,el dia de oy, 
yo tengo baltante aparejo, para latil- 
fazerme de todos los q lo fueren. Y 
fuppl ico 2.v.m.[ea,én q cflavilla haga 
lo q efta ciudad,en admitirme al car 
go.Y. Arequipa y Guamanga ylas de 
mas me admiten, e quieren admitir, 
porg de vna vaion ycóformidad,pro 
:curemos lo G 1todos nos conuiene, 

in q nos matemos vnos a otros.Por 
q haziédolo afi,alcancaremos todo 
lo q pidieremos a fu Mageltad. Y por 
que el Cabildo delta ciudad, efcriue 
al de efía villa, de qui mas largo fa- 
bra.v.m log paÑa; no me alargo.Nue 
ftro lenor,la muymagnifica períona 
de v. m. guarde: y ponga enel eítado 
que v.m deflea, € yo lu leruidor. Del 
Cuzco adicez de deziébre,de 1553. 

Ey magnifico feñor. 

Beja Las manos dm. 
Fraucifto H ernandez Giron. 

“Traflado de la carta para 
Martin de Robles. 

Sobre ef Cripto. 

yk L MVY MAGNIFICO 
feñor el Capitan Martin de Ro 

bles en Potoí1.Mi fenor. 

Muy magnifico feñor. 

Y O he emprendido, de 
procurar porla libertad d todos 

los vezinos y foldados defte Reyno, 
«de tal manera, q el bien délos vnos, 
no eltoruc al de los otros. Y efta ciu 
dad yla de Guamanga,y Arequipa fi- 
gue elte intéto: y hazé lo. q yoles pt- 
do pormerced:porq cóuiene atodos. 
Y halo ordenado Dios,yfanorecido 

Carta de 
Francifco 
bernadez, 
a Martin * 

deRebiess 

yfauorece de tal manera;d alosdiez 
:G283 .- dias 



Carta de 
Frácifco 

Hernan- 

Segtnda parte. 
-dias G lo comence,tenia mas de feys 
cientos hombres de guerra:bien ade 
recados, y muy luzidos:y [1 me deten 
go,es, por no hazer daño enla tierra: 
elpecialmente alla arriba. Y (1 me auli 
laren,que es neceflaria mi yda,la gé- 
te q tengo por alla delpachada; fere 
muy breueméte: porq tengo baftáte 
aparejo para ello. Quifiera dar muy 
particular cuenta a v.m.de todo:yno 
tengo lugar con los negocios q oc- 
curren.Solo fupplico a v.m.fe acuer- 
de de 11,y de quien es: y quan inomi- 
niofamente fon tratados los caualle 
ros enefta ticrra:yG el q figo,es nego 
cio de todos: y q tiene muy grande 
obligacion a fauorecerle , demas de 
le fer yo tan feruidor. Nueftro fenor 
la muy magnifica perfona de v. m. 
guarde y profpere.Del Cuzco ¿Diez 
de Deziembre,de 155 3. 

Befa las manos av. m. 
Francifco Hernandez Giron, 

$e Aníi miímo efcrinio 4 Martin de 
Almendras otra carta ni mas ni me- 

nos que la palfada,para Martin dRo 
bles: y por las mefmas palabras y ra- 
zones : y Otra para el CapitanRodri 
go de Orellana. Tambien efcriuio a 
dona Ana de Velafco(muger del Ma 
riícal Alonfío de Aluarado)cuyo tra- 
lado es efte | 

Sobre efcripto. 

ALA MVY MAGNIFICA 
fenora, dona Ana de Velafco, 
enChuquiauo.Mi feñora. 

Muy magnifica fenora. 

COn barajas efcrevi ¿vue 
ftra merced, dando cuenta delo 

dez ado fuccedido enelta ciudad:para que co 
ña Ana 

de Velaf- 
CO. 

mo fenora,y fabia, le reporte:y enca 
mine (us negocios al fin q mas cóoué 
ga a la honra y prouecho de y.m. Lo 

qual yo deffeo verdaderaméte:como 
lo moftrare en las obras, en feruicio 
de v.m.Y anfi fopplico a v:m.enticda 
de mi,qaung yo tengo guerra cruel, 
con el feñor Mariícal;(( quiltere có- 
tradezirla cauía € figo)q demi parte 
la honra y la hazienda de v.mcftá ta 
fegura; como lo eftana antes q cfto 
fe comécafle,y mucho mas.Porg celia 
es la cauía q ligo : y anfino ay pord 
darme gracias porloq hiziere en [er 
uicio de v.m. yo efcrivo a los cabil- 
dos, para q hagan lo q á hecho eftc, y 
el de Guamanga : y aun erco q el de 
Arequipa. Y donde no;yo les doy mi 
palabra,q con ayuda de dios, yo les 
haga q queden como los fenores Oy 
dores(y fray Domingo)querria:y vn 
poco peores.Porque fe lesacuerde 
los q lo oyeré;quáto mejor lesfuera 
boluer por fus haziendas y honras, 4 
no dexaríe tratar comovillanos.Mas 
yo citoy confiado de fu valor, lo ha 
ran como caualleros: en boluer por 
(u honra.Tambien digo, q fi Dios di- 
Ipuliere del Señor Marifcal;q v.m. fé 
elfutree como quien es:yentienda, q 
terna vn verdadero feruidor,yprocul 
rador en mi.Siépre eferino elto; por 
Gme ban efcripto del Collao,que le 
han muerto. Nueftro feñor la muy 
magnifica períona de v.m.guarde, y 
ponga en el cltado , q. yo lu feruidor 
delíco.Del Cuzco a diez de Deziem- 
bre,de1s 53. 3 

Muy magnifica feñora. 

Befa las manos av. íg. 
Su fernidor. 

Copia de otra carta que an 
¿tes aula efcripto Francifco Herná 
dez ,a dona Ana de Velafco. 

Muy Magnifica feñora. 

Q Vando efta dieré a vue 

tendido: 

Francifco Hernandez Giro. ge 

Cartade 
Frácifco 
bernádez, 

Pe a dona 
fira merced, ya le terna en- _4ma de | | 

Velafer 

| 



Libro fegundo. 
tendido el fucceflo de lo de aca: que 
es procurar la defenfion de las hazié 
das de todos los deíte Reyno:y(i fue 
re políible, la perpetuydad. Y traba- 
jar de cuitar las mucrtes y daños, 
contra los yezinos defte Reyno eltá 
comencados:y eltoruar,vn tanincó- 
liderado afiento,como ala tierra fe 
ha querido dar: metiédo la toda á cu 
chillo. Y para efto fera Dios feruido 
[ como yo elpero) de fauorecer celta 
cauía que (go : como halta agora la 
ha favorecido. Y al Rey le parecera 
bien, yfera leruido:pucs entendemos 
de lu catholico zelo ; que no quicre 

que fus Reynos fe allanen con muer 
tes,y crueldades: fino con templada, 
y moderada jufticia:y con defapafio 
nado, y moderado gouierno. Y aníi 
entodo lo que en mi fuere, trabajare 
de moftrar por las obras,como fien 
to,y entiendo, lo que digo.Y conoce 
ran losvezinos,q les procuro fu hon 
ray prouecho,con todainftancia, y 

- alos demas lu remedio. Mucho me 
holgára,que el feñor Mariícal,no le 

- “yuiera metido en los negocios en q 
eñtá,tan perjudiciales,y odiofos,a to 
dos los vezinos. Pero ya,e[to no tie- 
ne remedio: ni es de creer de lu con- 
alicion;que dexara de intentar de có 
tradezir cite negocio. En lo qual no 
va mucho:folo quicro por eflta dezir 
y certificara.y. m. q en lo que tocarc 
¡ala honra de y. m. y a fu cala yhazic 
da, Dios (como yo efpero que e - 
ra) me da viétoria; terna.vn muy ver- 
«dadero feruidor en mi, y queno fera 
“parte enemiltad, que el lenor Maril 
«cal comigo téga;para mudar mi pro 
pofito. En lo. que toca al fenor Ma- 
¡riícal no trato: porque foy obligado 
2 defenderme,y offenderá quien me 
fuere contrario. Dona Mencia bela 

Jas manos de v. m. muy muchas vc - 

izes. Nueítro leñor,la muy magnifica * 
perfona de v. m. guarde, y ponga en 

el acrecentamiento que v.m.deflca, 

Í 

$6 
y yo fu feruidor defleo.DelCuzco ca 
torze de Nouiembre 1553. 

Traflado de vna carta de 
Francilco Hernandez para el Do 
tor Sarauia. , 

> Or muchas cartas mías 
tenia fupplicado , y aun auilado 
a vueltra merced,que vuiefle alguna 
mas téplága encl gouierno delteRcy- 
no:dando caulasbaltátes para ello. Y 
la principal es,conuenir al feruicio d 
Dios,y de lu Mageltad:y la quietud 
del. Y v.m. y los demas lenoresOydo 
res;por fús fines,há aduertido poco, 
en los auilos y perfuañiones, q lobre 
cíto hi tenido.Antes palando adelá 
te-CÓ lu rigurofo intéto;nos quitaui 
las horas,jútaméte có las haziendas. 
Y dexale muy bié entéder,q ficomo 
Somos vaílalios dela corona Real de 
Caltilla;lo fueramos de v.m.y de los 
demas; por ventura le dolieran mas 
de nueltras vidas y hóras.Perocomo. 
lean mercenarios; duele les poco: de 
donde ha nacido,qviíta nueftra total 
deftruyció y deshóra:y q enclteRey- 
no no ay quié nos guarde julticia, ni 
nos oyga a ella; yo me he determina 
do procurarla,yd leamos oydos.Por 
G defta manera,entiédo, q Dios y fu 
Mageftad nos háde fauorecer, y ayu 
dar.Y amonefto 4 y.m. no fe inquie- 
te ella ciudad,ni las demas,por fu re- 
fpeéto:pues yo no pretédo(ni le pre- 
tede) mas de pedir jufticia:y cóleguir 
nueftra libertad: y entodo lo demas 
reconocer a lu Mageltad, có. todo el 
reípetto y acatamiéto dle deuemos. 
Pues como Rey y feñor nueftro,(3- 
pre cfta aparejado pa oyrnos (fis mi 
niltros vuierá dado lugar á ello. Y (i 
otra coía v.m.y:cflos lenores acorda 
ré; delde aqui hago ADiosjuez,entre 
vueftras mercedes y mi. Y G no feaa 
mi cargo;los danos y muertes Gfobre 

Gg a ello 

Carta de 

Francifco 

bernádez, 

al dofior 

SAranias 



Segunda partes 
éllo fuccedicren, fino'al de vueltras 
mercedes, como juezes apafliona - 
dos.Y porg yo fere muy breue enefla 

ciudad a alegar de la juíticia de todo 

el Reyno,como procurador general 

que del foy ; no me alargo.óc. 

Copia dela carta que ef - 
criuio FrancifcoHernandez,a San 

cho Dugarre,Corregidor dla Paz. 

cana de P Or Indios y foldados, he 
Fracifco fabido, como vueltra merced fe 

“Hernan- Apercibe contra mi: y delleo q v. m. 
dez a Sá le entienda:y entiéda el negocio:por 
cho Du - QuE no querria errar cótra nueltra a- 

gartes miftad.Porq efte negocio Gtrato; no 
es mio,fino d todo el Reyno:ydeílto 
G la parte g demanda no fea la q pa- 
dezca.Y v.m. juntaméte.Digo la par 
te,los vezinos q v.m. puede tener, y 
aun foldados.Aníi q euitar muertes; 
esel camino mas acertado, para fer- 
unirá Dios y a lu Mageftad,y v. m. lo 
deue hazer,pues es labio, ydexaríle de 
lo demas. Y o efcrino á efla ciudad, 
dandoles entera relacion defte nego 
cio.Ala qual embio yn autto auttori 
zado d clcriuano:por el qual vera,co 
mo efta ciudad me ha recebido, por 
Capitan General, y jufticia mayor, y 
Procurador de todo eflte Reyno co- 
mo cabeca dl:querria Gíe hizicfe,Gh 
alteració alguna. Y q v.m.no oppri- 
micíle alos vezinos de eff'a ciudad ni 
Cabildo, ni les quitafíe fu libertad. 
Porq de otra manera;aure yo de yrá 
ponerlos enclla. Para lo qual tengo 
muy baltáte aparejo. Y mirc.v. m.nó 
fe ponga en la necefíidad , q fe pulo 
Gil Ramirez, y el Corregidor de Gua 
manga.Nueltro fehor. 82c. "> * 
S$eT AMBIEN eferiuio Frácilco 
Hernádez,a la ciudad delosReyes, y 
ciudad dela Paz y 1Guamága,y 4Are 
quipa:y afli mifmo,eferiviovna carta 
patodos los vezinos q fe huyeró de 

4 

la ciudad delCuzco,y a facerdotes.Y 
+. 

S 

tábié a muchos otros amigos, y vezi 
nos del Reybo: como a leronymo dá 
Villegas, dó Antonio de Ribera,Die 
go de Mora,Nicolas de Ribera climo 
co.Al Capirá Diego deVrbina,Luys 
de 'Awalos,Pablo de Menetes, al: Ca- 
pitá Chiriftoual de Peña,a AlóloMar 
tinez Padre fanéto: la copia dlas qua 
les nopógo aqui:porg en effetto,fon 
las melmas razones,dc las q van pue 
ltas. El Licenciado Diego de Aluara 
do,por el cófiguiéte, eferiuio tábien 
cartás,de la miíma fuerte q Frácilco 
Hernádez:q tíibien cótenian las mif- 
mas palabras y razones, q las de arri 
ba.Por lo qual folaméte,pógo la co 
pia de vna,'G efcriuioa Galpar Xara: 
y lu refpuefta. 

Copia de la carta q efcriuio 
elLicéciadoAluarado,aGalparXara. 

Magnifico fetor. 

= Spantado eltoy de vue - Cursade 
ftra merced fizdo v.m.quié es,a- Licóciadi 

ueríchuydo defta ciudad,como fe hu .4!uara: 
yo:endemas labi¿do,yentédiédo, glo do a Gaf 
q le avia hecho,era por honra,ypro- parXará 
úuccho de v.m.y de todo cl Reyno.Y 
fiedo ai(como es) y tenicdofe y.m. 
como fe ticne;por hóbre de bié:crey 
q luego v.m.acudiera,en feruicio del 
(eñor General: y fultérára fu honra y 
hazicda,como los demas lo hazé. Pe 
ro, pues afilo hizo ; bien parece en 
quí poco v.m. la tiene:yquápoco ho 
bré le ha moftrado. Nofotros yre- 
mos(mediáte Dios)alla:yyeremos, lo 
g podran hazer. Y pues q prelume tá 
to,aparejé le y veremos comolo de- 
fiéden.No mas. Nueltro lfeñor me de 

xe ver ayv.m.como yo defico:Del Cu 
zco a 23 de Deziembre,de15 5300 
A fernitiodev.m. — Diegode Aluarado, 

«Copia de la relpueftade Ga 
fpar Xara. 
ud Magnifico feñor, ¿LO 

Yo 



Libro fegundo; 

3. Y O eltoy enelte defagua- 
dero, mel recebioy dia dela fe 

cha (iu carta de vucítra merced , mas 
apalionada q la fuelé elereuir ¿los hó 
bres q uiene la preluncion dey, m.En 
ella me efcriue,lo hize mal, en no yr 
me deíde mis pueblos, donde me to- 
mo la boz:de lo q v.m.yelíos caualle 
ros haziá enefía ciudad.Quíto a efto; 
digo, G tégo por acertado lo g yo hi 
ze:en yenir a leruir al Rey:y jútarme 
có los caualicros Y aca ay: Gandien 
fu feruicio,como buenos yleales val 
lallos fuyos:dexando a parte todo in 
terefle: por no yr cótra lus hóras:co 

mo v,m.lo haze. Y bien creo para mi 
y.m.fabe quá errado anda:ytodoslos 
G có v.m.fe hallá:q no fe quié fon. Di 
ze v.m.q me apareje:pord preftovera 
lo q puedo hazer, ypa q foy. Sicpre e- 
ftare aparejado para hazerlo q deuo: 
q cúpla á mi honra, y feruicio de mi 
Rey:a pefár de todos los tyranos, 4 
otra coía quilieró. Y haziédo enctto, 
lo q mis fuercas baltare;cúplire cólo 
q: deyo.No mas, Nueftro fenor traya 
atiópo a v. m. q conozca el yerro q 
¿haze:pa q. (uMageltad le perdoñe.Oy 
tres deHenero,de 1 5 5$4,no va mi fir 
ma cneftacárta,porá alla no mie lacó 
rabagi. A fernicio de v. mm. Calpar Xara, 

Copia dela prouifion que fe 
pregonó enel Cuzco,a fiero deNo 
uiébre,q le tomo al Corrégidor. 

DONCARLO Sosco. 

A vos el nueftro Corregidor y 
jufticia mayor dla ciudad del£uzco: 

ifion d Calud yeracia.Biz fabeys,o deueys la 

rácifco Ler.como por vna nueftra cedula, fir 

ernádez oada dl PrincipeMarimilianoyRey- 
mó al a doña Maria,nueltros niuycatos y 

orregi> amados hijos y nietos,mádamos quí 

tar los feruicios perfonales, q ferauid 

feñalado enilas cortes:delos tributos 

Gafparxa 

ra, alLice 

riado .41 

uarado. 

rallado 
ela ero 

mé =deros. Lo qual;có ciertos auttos 
á los naturales há de dar ar (us encos-. 

57 
fobreellós pnúciados,por elPrelidé 
tete Oydores dla nueíftra Real Audié 
cia,q reíide en la ciudad delosReyes 
inferta en vna nueítra carta, y puilió, 
defpachada ¿la dicha nueftraRkcalAu 
digcia;mádamos q le guardalle, y cú- 
plicfTe, enefía dicha ciudad : dóde fue 
“pregoniada,para el dicho effeéto:de q 
por parte dla dicha ciudad,fue pa an 
tenos lupplicado: y les fue 'mádado, 
porel dicho Prefidéte € Oydores, q 
.en leguimicto dla dicha [upplicació; 
occurricfsé anueftra plona Real. Y q 
entre táto,guardaflen lo cótenido en 
la dicha nueltra pronifió Real: fo las 
penas enella cótenidas. Delpues d lo 
ál,por parte defía dicha ciudad, nos 
fue pedido y (upplicado,q entre táto 
gq por nos fe proucya,dieílemos algu 
“na ordó y remedio,como [e pudiclle 
fupplirla necefíidad q auia enefía di- 
cha ciudad, del dicho feruicio perfo- 
nal:pa la futtétació della.Porq a cau- 
la d eltar fúdada en parte fragoía; q 
no fe podia pueer co bueyes, ni car- 
“retas:ypor no eftarlos vezinos, puey 
dos de:efclauos;ni tener pollibilidad 
de prelente,pa los cóprar, acauía de 
las coftas y gaftos q en nueítro ferui- 
cio auiihecho,en tpo delas alteracio 

nes palladas: e por otras cauías qíe di 
xeró ealegaron,no le podia cópade- 
cerifin el. Y vifto por el dichoPrefidé 
tee Oydores,dieró y proniciaró lo- 
bre ello,vn auéto:en q en efteto,má 
daró,qlos dichosvezinos,e otrasqua 
lefquier plonas,fe pudieflen cócertar 
cotos Indios:ficdo de fu volútad: pá 

¿Ga deftajo les traxeflen agua, eyerua 
y leñaylembrafsé ybeneficiafsé Chá 
:carras,y tes hizicflén calas,yguardaf- 
fen ganados:có q el cócierto ypaga, 
“fe hizieffe, ante vos el dicho nueítro 
Corrcgidor:y le pagaíle á cada Indio 
¿que rrabajalle, lo que le cupielle : ¡y 
no áfu Cacique,ni principales: € que 
“compelicfledes a los:dichos Indios,a 
'svardar el concierto, que fobre ello 

Ggs  hizieflen: 



Segunda parte 
hizieffen.Y 4 no fe firnieflen delos di 

chos Indios;en mas de lo q cl cócier 

to fonalle:fo las penas cótenidas en 

la dicha prouifion,del dicho feruicio 

perfonal.E agora, lomos informados 

que fo colordel dicho autto,algunos 

vezinos y perfonas,encfla dicha ciu- 

dad,há hecho y hazé,algunos cócier 

tos:afhi con los Indios q tienen enco 

mendados,como có otros indios.(n 

auer guardado, la orden q conuenia: 

y en perjuyzio de los dichos Indios, 

y queriendo(e [ernir dellos,portá po 

co precio; 4 cali no era ninguno. Y 
prouey¿do de remedio en ello,vifto 

por los dichos nueltro Prelidente € 

Oydores,fue por ellos, hecha cierta 

orden, para q aqlla te tuuicíle y guar 

dafle,enlos cóciertos,q en cúplimié- 

to dei dicho auto, de aqui adelante 

fe hizierc:yfue acordado,g deuiamos 

miádar dar efta nueítra carta paravos 

en la dicha razon, enos tuuimos lo 

por bien. 

Mandato SP ORQ_V E vos mádamos q lue 

dela pro- 80 como la veays, hagays cumplir y 

nifion. guardar,la dicha nuettra carta y pro- 
uifió:dada,fobre quitar el dicho fer- 
vicio plonal:cn todo, y por todo,co 
mo enella le cótiene. Y deys por nin- 
gunos, yde ningú cffeéto,e valor;qua 
le(quiercóciertos , q losyeziños de 
cíía dicha ciudad, y otras perfonas., 
por virtud del dicho autto,o én otra 
qualquier manera vuieré hecho con 
los dichos naturalcs.E fi algúnoscó- 
ciertos pa el dicho fernicio d aqui a- 
dcláte,por virtud del dicho autto,, le 
hizieréshareys, q en cada vno dellos, 
fe guarde y cúpla la ordS. Fecha por 
el dicho nucftroPreidete eOydores: 
q co elta nueltra carta, os mádamos 
embiar:firmada de fus nóbres,y refe 
rédada dePedrodeAuédaño nueítro 
cfcriuano d camara:(n q le exceda d 
lo enclía cótenido:ni (in qles deys(ni 
cólintays dar) ningú otro entédimié 
to,niinterpretació:mas de como cn 

A ? 

ella fe declara: fo las penas cótenidas. 
enla dicha prot1fió del feruicio per- 
fonal.E no fagades ende al, por algu 
na manera: fopena de la nueltra mer 
ced yde mil pefos d Oro,para la nue 

ftra camara. Dada enla ciudad delos 
Reyes, treynta dias del més de Ago 
fto, de mil y quinientos y cincuenta 
y tres años. Eftaua referédada de Pe 
dro de Auendaño:y a las cfpaldas las 
firmas úiguiéres. El Doftor Brano de Sara 
ula. El Licenciado Hernádo de Santillan. El Le 
céciado Altamirano. El Licenciado Mercado 
de Períalofz. 
6 A (ere de Noni¿bre fe dio al Cor 
regidor Gil Ramirez de avalos en el 
Cuzco:y efte día la hizo pregonar pu 
blicamente,con el tenor de la inftru 
cion,la qual es la (guiente. 

Se L A orden q £e ha de guardar en 
los cóciertos,G los Elpanoles hizie- 
ré có los narurales,en el feruicio per 
fonal,en la ciudad del Cuzco, y nue- 
ftra lenora de la Paz,es la Giguiente. 

> Rimeramente, que el co 
cierto Gle hizicre có los Indios; 

ha de [ercó los proprios Indios que 
han de feruir:y no con el Cacique, ni 
principales. Y Galos mifmos Indios 
fe les pague, y fe les de a entéder,quá 
do fe concertaren ; que libremente 
lo pueden hazer:é que no [e le ha de 

- hazer fuerca para cllo : € que el con- 
cierto ha de fer por tres mefes,é no 
mas:y pallados fcles pague, e fe buel 
naná íus tierras. Y que alos Indios, 
con quien fe concertaren,para tracr 
yerua, lena, feruicio de fu caía, huer- 
tas,Ghacarras,yguarda de. ganado;fe 
pague a cada vno,por cada mes(alo- 
menos)vn pelo y quatro Tomines:y 
vn quartillo de mayz, cada dia pa lu 
comida, E para hazer tapias,adobes, 
tejas e harricros ; fe les pague,a razó 
de diez Indios,a pelo en cada yn dia: 
€ la comida fulo dicha. E feyendo 

ofíicia- 

Duútdo 
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oficiales, fe les" pague mas: cóforme 
al officio € q tunuiere,y lo que fupiere. 
Y fiel vezino tuniere Indios de (eri 
cio por la tafla,no dareys lugar ,a q 
con ellos le concierte: Íino fuere en 
lus tierras:porque fi les dexo de dar; 
O fue portener otros Indios de [erui 
cio ,o poreltar tan diítantes de cíle 
pucblo;que no podian venit a feruir 
ael:(in gran daño fuyo:aduirtiendo,A 
que los tales cóciertos,no fe exceda 

enel numero de Indios , de los que 
por la tafía,(eles mandaua dar, para 
feruicio,y otras obras. Y [i por lacar 
Coca Íe concertaren; fea con Indios 
acoftumbrados a facatla , O bencíi - 
ciarla , deípues que Efpanoles eltan 
eneíte Reyno: e no la puedan hazer, 
con otros,queá ello no eften acoftú 
brados:ni tampoco por fus proprios 
Indios: ni porinterpoíitas perfonas. 
Y que los Indios con quien para efto 
le concertaren; no puedan eftar den 
tro en los Cocales, mas de veynte y 
cinco dias,cada mirad:por el daño y 
peligro,que a lu falud y vida le (gue. 
Por los quales veynte y cinco dias, 
fe de a cada Indio,dos pefos,y fu co- 
“mida(como efta dicho.¿Lo qual , fe 
guarde e cumpla, finexceder en eo- 
ía alguna:fopena de dos mil pelos de 
oro:la mitad para la camara d luMa 
geltad,y la otra mitad,para juez y de 
núciador. Fecha en los Reyes,¿veyn 
te y ocho dias del mes de Septicm - 
bre,de mil y quinientos y cincuenta 
y tres anos: 

El Dottor Brato de Saramiads El Licenciado 
Hernando deSantillan. El Licenciado Alta- 

mirano. El Licéciado Mercado de Peñalofa. 

Por mandado de los feñores Oydo- 
res. 

Pedro de Aucndaño. 

Capitu. XXvi]. Como Her 
nando Ckacon vino a Limaa dar ar 

in] 

vilo al Andiéncia del alqamiento de 
Francifco Hernandez y le prengier ) 

por fofpecholo, y como los O y. 
dores nombraron capitanes 

para la guerra: y de o- 
tros proucymica- 

tos que hizie- 
rom, 

Los veyhte y 
tvno deNovuiembre : 

alas diez ¿cl dia,en 
tro en la ciudad de 
losReyes,Hernádo 

í | Chacon(gráde ami 
2: de Franciíco Hernádez ,y q dezia 
era lu hermano de leche) con cartas 
de lui Ruyz(Corregidor de Guamá- 
ga.) Yen entrando,dio al Doctor Bra pz 7/9 
uo deSarauia,la nucua del alcamiéto Hor sora 
de Fricifco Hernádez: y delo ltucce- sa lanvé 
dido en el Cuzco.Sarauia mando la na del al 
mat al Secretario Pedro de Auenda camitto 
no: y auiendole dado parte del nego de Eráci 
cio; fue luego el Secretario A llamar feonerrá 
los demas Oydores. Y juntos platica dez, 
ro entreí algunas coías: fobre nego 
cio táarauo y pefado.Lo primero € Muedon 
proueyeró, fue e,preder a Chacon: por los Oydo 

figuraríeles,que feria pollible,venira res pre 
darles agllanucuá, por inftracióOymá der acha 
dado de Frácilco Hernádez:para que con,ypor 
debaxo de cubierta de darla nucua; quecaujá 

tratalle alguna traca;y cócierto,con 
los vezinos de Lima. Y af por cfra 
folpecha;cftuno prefo,halta q a veyn 
te y leys del dicho;,cferivio luiRoyz, 

. certificandoles mas, de la rebelio. Dá 

doles auilo d todo lo fuecedido por 
nueua cierta.Relatádo losCapitanes 
y oficiales de guerra, q aujá nóbra 
do. Por lo qual entraronen conful - 
ta los quatro Oydores ¿juntamente 
con don leronymo de Loayfa( Ar - 
cobifpo de los Reyes) de que relulto 
que luego embiaron lus cartas y pro 
uifiones, con perfonas de recaudo, 

para 
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para todos los Cabildos de las-ciuda 

des,ylugares del Reyno: auilando de 

lo fuccedido:y perluadiédo,y exorti 

dolos al feruicio de lu Mageltad:y q 

eftuuieflen aparejados,y y punto,pa- 

ya quando fegandalle el mádado: nó 

brando,yfenalando los capitanes-de 

aqllos pueblos.A dó Inan de Sando 

Nombran 121 dela géte de Trugillo:y aMiguel 

y feiialan ¿oJ2 Serna,cn Cuénico Capitan de 

los Oydo- la gente de cauallo:y a JuanTello de 
res los ca la de Infanteria Delos Chachapoyas 

pitaneste y elo de Añalco de la gente de ca 

los pue- ¡alo y de la infanteria,a Tuan perez 
bios. 7 Gueuara.Afú miímo, elcriuieron 

a Guamanga,al Capitá luan Ruyz (4 
era Corregidor)g tuuielle grá cúyda 

do en agila ciudad:y cftuuiclle cógra 

recato: y G le embiariá géte de la ciu 

dad de Lima,y pufielle Chafquis por 
los caminos. Tábié efecrivieró to mil 

mo,a las prouincias de Chile. Y en la 
Ciudad deiosReyes.Lo primeroque 
proucyeró en viniedo Hernádo Cha 
con,fue;agl meímo dia Martes € vi- 

nombrá no la nueua,poner recado enla mar. - 

a Lope Yafli defpacharon a Lope Martin,pa 

Martí pa ra el Callao (puerto dela ciudad,que: 

ra lamer celta a dosleguas.) El pata fue luego, 

con algunos s foldados: y [e metio en 
vn buen galcon: donde ara 10 bien 
pocos dias:por ño fer(efltaren tal tis -- 
po enla mar)aguíto del CapitiLope 

Hazen ca Martin.Y afíi le diero códuta d cap 

pitan aLo tá de infanteria. Y dieró aquel carg 
pe Mandela marjaléronymo dSylua.El qual 
y danale!2 adereco muy bis agl galeó(á era grá 
ronymo 4 y fuerte) metiédo encl mucha ar- 
de Sylna tilleria y municiones de poluora: te- 

cargo de mendo Gempre cuenta y razon con 

los demas nauios:g algunas vezes a- 
nia mas de veynte. Meticrófe enel ga 
leon quaréta foldados,y treynta ma 
fineros,q feruiá de todo:á los quales 
fe los dio fueldo de ciéto y cincuéta 
peíos aácada vno'y.á doziótos,y ? a.al 
gunos amas. Luego.le delpacharó na 
uos, para dar auifo, alos pueblos de 

la mar, 

-fi6 del corregimicto de Arequipa,pa 

“ tendieron en nóbrar Capitanes, y of. 

- pitanesde y ape de cauallo,al Comé- 

abaxo.Embio el Audiencia prouiñio Lo ¿ mas| 
nes pa el Mariícal Alófo de Aluara- proueyo! 

do:có cargo de Capirá g general:ypara el Audit. 

G pudietle gaftar, todo lo neceflario cia. | 

deja Real Audiécia. Embiaró proui- | 

leronymo Villegas. Y tras efe pro- 

neymiéro;del pacharó por la pofta a 

Pedro de Ciáca,có delpachos,q file 

renymo de Villegas no eftuvicfle en 

difpofició de víar el cargo(por tener: | 
nueva q.eftaua muy al caboJlo fuel | 

fe Noguerol de Vlloa. Ai miímo en 
Los capi 

tanes que 

nOMÉYOt 

Audit 

ficiales d Guerra. Nóbraron por Mae 
ftre de capo,a Pablo de Mencfes:yca 

dador Melchior Verdugo.DonPero 
Luys de Cabrera,Diego de Mora, y 
don Antonio de Ribera. Nóbraron 
por Alferez generalaLopeo de quaco 
(hermano delLi icéciadoMercado de 
Peñalo(a.)Capitanes d infanteria, fue 
ron,el Capita LopeMartin,DiegoLo 
pez de cuniga, Rodrigo Nino ¿Luys d 
Avalos,Antonio de Luxan yBalcha 
lar Velazquez. Todos los Capitanes 
nombraron, figuicron el eftádarte 
Real,fino fueron, el ComédadorVer 
dugo,y don Pedro Cabrera:á no qui 
fieron aceptar las códutas. Y 2 inter 
ceflion de don Pedro,dieron códuta 
de Gapitá de infanteria, 4 luá Maldo 
nado de Buendia, de la gente q don 
Pedro auta traydo.Y es de laber,q al 
tiépo q don Pedro Cabrera yeniade 
fus Do blos,le llegó etádo en la Na- 

- fea ,la conduta de Capitan por los 
Oydores : y moltro gran deídeo por 
ello. Diziendo,que. no tenia el necel 
fidad de lu códuta:que fin elia herbo 
laria eltádarte:pues tenia conduta de 
fu Mageftad por cl Prelidente,Galea 
en lu nombre. La cauía del enojo 
que moftraua, fue,por no le aucr ael 
nombrado por General. Luego que 
don Pedro recibio allí cfta condutá 
en la Naíca ; efcriuio al Arcobiípo 

de los 



de los Reyes yentre Otras cofas le re 
Lo 4 don firio,la conduta Gel Audiencia le a: 
Pedro ef- nia embiado:diziédo ¿la carta;q mas 
ertato al. preciaria fer fu portero del Arcobil. 
Argobif- po;q no Capitá por clAudiécia.Ypu 
po» diera [er,q Íi como efta cartavieró al 

gunos Oydores delpues de la guerra 
la vieran en la coyútura q la efcrinio 
q le coftára la vida:como adelante fe 

Otros ca- dira. Nombraró enelta fazon,por Ca 
Ditanes y pitá de la Artilleria,a do Pedro Puer ¡ . . 

e oficiales to catrero : G por eltar aulente no fe 
[nóbro el nóbró por macftre de campo:q fe a- 
¡Audiécia aia partido pocos dias auia, para el 
| Cuzco:por mandado delA udiencia. 

Y quádo vino rehufo, y no quiío ace 
ptar el cargo. Y por elto nóbrarona 
don Pilippe de Mendoga:y tambien 
en lugar de melchior verdugo, fe nó 
bró Pedro de garate por capitan de a 
cauallo:y tábien Alófo de carate ve- 
zino de Arequipa(que ala lazon elta 
ua en Lima.)Hizieró á Nicolas deRi 
bera el moco,Capitá dela guardia:pa 
ra el feguro delos Oydores:cócubier 
ta, y nóbre de capitá dela guarda del 
fello Real.Y nóbraron por Sargento 
mayor,a FrácifcodPina.Ya enelte tig 
po,auia venido á los Oydores,la nue 
ua de como los vezinos del Cuzco q 
fe auiá huydo,y juntado, porel cami- 

liené los NOSVenian para la ciudad de Lima : y 
iydores “llos tábien felo auian efcripto. Mas 
Ifpecha los Oydores, cftuuieró fofpecholos, 
los ve- le q venian con mal propofito. Y an 
3nos del entre orras cofas q (le proucyeron, 
tizco.  fue,que hizicífen alto enel camino, y 

que no llegaflen á Lima. Aunque de 
pues feles dio licencia que libremé- 
te vinieflen profiguiendo fu viaje. 

Gap.xxix.Como luá Ruyz 
Corregidor de Guamanga, fe fue (o- 
bre concierto 4 Lima: y los vezinos 
y foldados fe algaron por Franciíto 
Hernandez, nombrando General, y 
ofíiciales de guerra.Y de vn recaudo 
fallo que hizo luan deMacuelas. 

Libro fegundo: 59 
S Vego que Ivá 

| Ruyz corregidorde Lo ¿ hizo 
Guamanga , defpa- el corregi 

)/| cho a Hernádo cha doy de 
AA con; hizo lilta dela Gramag' 
== gente y foldados q gq, * 

auia enla ciudad.Y halló , que ferian 
haíta dozientos hombres:y aníi mil 
mo buícó todas las armas q enla ciu 
dad auia,y pufo guardas por loscami 
nos, y nombro capitanes, y officiales 
de guerra:repartiendoles la géte que 
auia.Á don Luys de Toledo,capitan 
de a cauallo,á Chritoual de Peña de 
arcabuzeros,y aBalcoXuarez, de pig 
ros.De todo lo qual, dio auifo al Au 
diécia, Y aníi mifmo, de todo lo que 
Franciíco Hernandez hazia : lo qual 
podia muy bié laber delos IDO. 
marcanos.Y como enelte tiépo feen E “4k- 
rendia, que Francifco Hernandez ca /% Por? 
da dia le hazia mas podero(o; holga- KAR 
uaníe mucho los de Guamága(y por A e 
el configuiéte en todo el Reyno)por el bee 
que fe hallauan (in el feruicio pero - Scar 
nal: y fe cfcufauvan las retaílas que fe biie ; 
aulan comengado. Y afíi miímo pot pee 
Otras Opprefliones,¿ de nueno fe auñ , 
impuctto:como era,que los-vezinos 
y foldados,no caminaílen có Indias: 
ni tápoco con Indios de carga. Y que 
enlos Tambos,ó ventas, pagaffen la 
comida que feles diefíe (que antes fe 
les daua gracioía. ) Auia ya veynte 
dias que fe auia hecho la lifta de capi 
tanes, y gente:y comono feles daua 
paga;eftauan delcontentos:é quifie- 
ran q luego [e tomára delos vezinos 
y mercaderes,á cuenta del Rey: yan 
li moltrauan en publico , gran con - 
tento defta rebelion. Lo qual el Cot 
regidor efcriuio al Audiencia:y para 
que [e dicfle orden,como la gente re 
cibieffe algun locorro de paga.ElA yu 
diencia elcriuio luego vna carta álos 
loldados : cumpliendo con ellos de 
palabra(que fue cierto antes daño d 

pro 



Segunda partel 
prouecho. )Dezia] la:carta enel lobre 
ACIDOS 
Se A LOS foldados A CAlES hom 
bres,q.relidé enla ciudad de Guamá 

a: Y dentro contenía? Soldados e genti 
: EA les hombres, q eflays.en la ciudad de 

dia Guamága;el Capitá Iran RuyzCorre 
foldatlos gidor della,por cafras q q ha efcripto, 
de Gua. M4 hecho relacion, delavoluntad 4 
manga. en vofotros ha hallado enel feruicio 

de fu Mageftad: para el cáltigo' de Frá 
ciíco Hernádez Giron,¿ los demas ( 
con el fejuntaró,en el “alcamiéto del 
Cureo:d. es conforme alo q buenos 
e leales vaffallos denen hazer. Yíe os 
agradece yencarga,lo cótinueys:por 
q delo fe! dara relació a fu Mageltad: 
e [e terna cuenta con los que eneíto 
fiiñeré, enla gratificació q le vuiere 

o de hazer El Capitan luá Ruyz Os há- 

EnclAe . hit deiucftra parte: hareys lo:4 Os 

4 “encárgáre,en feruicio d íu Megeftad. 

de 1553» 
cmo Se Eltaua efta carta firmada de los 
deu quatro Oydores:y referédada del Se 

cretario Pedro de Auédano.El Capi 
“2. tan uan Ruyz les dio.elta carta, yles 
-hizofu parlaméto:exortádolos y ani 

mandolos enel feruicio del Rey:y 19 
fueffen buenos y leales vaflallos. Em 
pero,ellos dieróá entender, 4 quiñe- 
ran mas dineros q offertas. Y de aqui 
comencaró a deluergocaríe mas:mo 
ftrando gran defcótento.Y afíi a tres 
de Deziébre,vn Domingo por la ma 
ñana,ferebelaró cótra elleruicio del 

La mane Rey: fiédo elta la ordé.Enerófe ácala 
ra £029 de] Corregidor,luan Alófo Badajoz 
fc algaró yel Capita Chriftoual d Pena,có mas 
tosdeGua qe reynte foldados armados ydixeró 
42:24. le grodo elpueblo eftana algado:por 

táto q cúplia,fe fuelle luego a Lima: 
porq dotra fuerte le mataria. Ycomo 
el Corregidor lo rehufafle, le dixcró, 
en alta boz(Iuá Alófo, y algunos fol 
dados)G(t acaballe d dererminar.Lo 
qual fue a manera d amenaza.Luego 

Delos no á veynte ES Nouiébre, | 

el Corregidor falio df camara,avna 
fala, y-les dixo. Pues la'volútad de ve 
zinos y foldados,es¡q y0me vaya de” 
celta ciudad para Limasyo lo hare alli: da e 
aund atodos vofotros efta mal: y fe *”* 
q ha de pefaros porello:pues hazien 
dolo, cobrays renóbre de traydotres, 
Que cierto mejor os fuera feruir al 
Rey q 2 vn tyrano.luan :Alófo refpó 

dio y dixo:al Corregidor,'4 fe fuelle” >” 

luego a mifla.El Corregidor, dixo q p 

no queria,fino aderecar luego fúpar * 
tida. Y porfioíe táto tobre elto ; q el' 
Corregidor fe temio, q de hecho Je” 
matariá;fíno yua con: ellos/a la ygle- 
ña. Y ale fue.al monefterio de nué 
ítra feñora dela Merced; y en faligdo 
dela polada,los foldadosentraró en 
fu apolento:yecharó todas-las armas 
q tenia por vna vétana abaxo,apelli: 
dádo libertad, y biua Frácifeo Herná 
dez Giró. Luego le puío toda la géte 
en elquadró: q feriá entre vezinos y 
foldados halta dozigtos hóbres.Y fa 
lieró dl efquadró,hafta quaréta:yfae 
role para el monefterio delaMerced 
haziédo gráde alboróto,có el apelli: 
do de libertad:diziédo¡muera muera 
el Corregidor. Y llegaró haíta la capi 
lla mayor,do eftaua:haziédo muettra 
de qrerle matar. El CapitaPeña(d era 
lu amigo)los detuuo, 4 le tenia todo . 
refpeíto:y dixo alos loldados,q no . 
le mataflen:pues el Corregidor de fu 
voluntad,cftava ya determinado par 
tiríe pa el Anudiécia d Lima.Y có efto 000 
fueró cótétos:có tal,qluego particf 
fe.Y afíi le lacaró de la yglefa: no le 
dido mas lugar de quito pudo caual 
gar en fu cauallo:faliédo luanAlófo 
Badajoz có algunosfoldados,hafta e- 
charle fuera dela ciudad.Lo qual he: 
cho,dieró biuelta , pueltos en orden 
por la pláca. Y jútarófe elas calas dPe 
ro diez:yalli nobraró por fu A 

2 Chriftoual de Peña: y por Maecftr 
de campo a luan Alófo Badajoz. No 
brádo ai miímo los dmas officiales 

de gucrra. 
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Libro fegundo: 
de guerrá.Luegó llamaton al efcriva 
no áe Cabildo,para q por auto paf 

“falle, y le hizielte.Y tábien para colo- 
rar,luan Alóto,y el Capitan Peña, lu 
hecko (lo qual es proprio de gáte ye 
terana del Perú ) y eftando alli jútos 
hizicró € ordenaró el auto figuiéte. 
de EN. LA. ciudad de Sant luá de 
la frontera de-Guamága deltos Rey- 
nos del Perú, a tres dias del mes de 
Dezi£bre,ano del Señor de mil y qui 
nictos y cincuéta y tres anos,en pre- 
fencia de mi luá Romo eferivano pu 
blico, y del Cabildo delta dicha ciu: 
dad,parecieron prefentes,el Capitan 
Chriftoual de Peña,y luan Alóoío Ba 
dajoz,vezinos defta dicha ciudad:édi 
xcron; q efta manana a las nueue del 
dia,poco mas 0. menos entendiendo 
los fufodichos, 4 enefta ciudad Íe que 
ria intentar cierto ayuntamiéto, en- 
tre los vezinos yloldados,en razó de 
querer [ct oydos a jufticia, fobrelos 
agrauios que de parte delos fenores 
Prelidéte € Oydores,todo efte Rey- 
no y efta dicha ciudad lan recebido, 
y recibé.Y entendiendo el dicho capi 
tan, y cidicho luan Alonío Badajoz, 
q fiépre en los femejantes alborótos 
las juíticias y vezinos, fuelen correr 
ricfgo;ellos como zclofos del ferui - 
cio de lu Magceftad,e bien de (u repu 
¿blica,ypara euitar mayor daño;fueró 
ala pofadadelCapitá luá Ruyz,Cor 
regidor e jufticia mayor.Y le rogaró 
có el honordeuido, fe fucile defta ciu 
dad, yfe quitafle dvn alboróto como 
el q eltaua enlas manos.Porg no lo 
-hazia, teniá entédido, q no feriá par 
te pa evitar G no vuielle algú grá da 
no en lu períona.Lo qual entendido 
por el dichoCorregidor te lo agrade 
cio,y dixo,q eliera contento de yríe 
«iefta ciudad:ycaualgóo en vn cauallo 
y fe falio contodo fa feruicio, de ne- 
gros,e cavallos,elu vara en la mano: 
fin G perfona alguna le enojafle. 
$e» Y delpues defto ¿efte dicho dia, 

609 
mes y año fulo dicho,á ora delas do. 
ze de medio dia, ante mi el dicho e£ 
crinano,parecieron prelentes;todos 
los vezinos defta ciudad : y muchos 
foldados, G feriá todos en-quá tidad 
de hafta ciéto y quaréta (pocos mas 
Ó menos) e dixeron,3 el dicho ayun 
tamiento,g Oy dicho dia fuccedio, e 
fc hizo;no fue;ni es para en defferui- 
cio d lu Mageftad;nicomo perfonas 
Gíe algan y levantan de fu [enorio,y 
vaftallaje; fino para q atento,4 losdi 
chos fenores,Prefidéte ¿Oydores;há 
dado y proueydo muchas prouifio - 
nes delaforadas : y las han mandado 
executar: aníi contra losdichos vezi 
nos,como contra los loldados.Y aú 
que por efta ciudad (y por todas las 
demas defte Reyno)ha ido fupplica 
do,pa ante la perfona Real de lu Ma 
geftad,los dichos fenores,Prefidente 
€ Oydores, no han querido otorgar 
las dichas fupplicaciones en coía al- 
guna:(ino fuefíe,executádofe, como 
le há executado,Y ¿los vezinos fuel. 
len ante la perfona Real de (1 Mage- 
ftad.Y no embargante lo fufo dicho; 
queriédo efte Reyno embiar fus pen 
radores generales,pa lo negociar có 
fuMageltadslos dichos (enoresOydo 
res,no quifieron q fejuntafen los di 
chos procuradores, en lugar y parte 
conueniente:fino fuefle ante lus pro 
prias perlonas. Lo qual no fe podia 
hazer:por fer cíte Reyno tá largo, y 
los pueblos eftar tá apartados los y- 
«nos de los otros.Por la qual razon, y 
¿por otras muchas de q efta ciudad f- 
téde informar, y dar cucta d fu Mage 
ftad;a fido agraviada: y los. vezinos y 
moradores, y foldados de todo elte 
Reyno,en táto grado;Gles parecio, 
eftcayútamiéto Gíe ha hecho;hafido 
yes, paferuir aluMageltad, ypa mayor 
bien y fultentacion, y conferuacion, 
aníi de los vezinos y foldados;como 
de los naturales , el qual dizen ,;que 
male há hechro,ni hazó, por orro ref. 

peta 
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peáto malo:y anfilo dizen y proteftá 

de no apartarle(como dicho tienen) 

del vaflallaje de lu Mageftad, y tener 

le por Rey y feñor natural, como lo 

es; ino para tener libertad, para €n- 

tre tanto que fuMageltad los oyezlos 

dichos fenores Prelidente e Oydo - 

res, no hagan algun mal tratamiéto, 

ni fuerca A los vezinos, ni mas agra- 

uio delos hechos: y entre tanto que 

los procutadores delta ciudad,van á 

informará fu Mageftad delo fuccedi 

do enelte Reyno, y a tratar delas mer 

cedes que fu Mageltad les tiene he- 

chas,para que no [e las reuoque: an- 

tes;como A leales vallallos y confot- 

me alos muchos y leales feruicios q 

elta ciudad y vezinos yfoldados le há 

hechosfe las amplie y alargue: como 

tan excelente Principe y Chriftianifla 

mo lo fuiele hazer, ytiene por coftum 
bre. 
se O TRO í pide yfupplica elta ciu 
dad vezinos y foldados que enella e- 

ftan y refidé a vucftraÁlteza,que por 

quanto oy dicho dia defpues de lue- 

cedido el dicho ayuntamicéto;los di: 

chos vezinos y foldados,vnanimes y 
conformes, para eltar en feruicio de 

vueftra Alteza. Y porque no vuiefíe 
cíicandalos nimuertes y robosé o- 

tras defuerguencas (q en tales ticin- 

pos fe fueclen cometer) a vna voz nó 
braron por Capitan General € luíti- 
cia mayor al Capitan Chriftoual Pe- 
na:como áiPerfona que [e tiene enté 
dido del fer buen Chriftiano, zelofo 
del feruicio de lu Mageftad: y a luan 
Alonfo Badajoz,pot Macítre de cam 
po,y a don Luys de Toledo,pot Ca- 
pitan dela gente de cauallo,y aBafco 
Xuarez por Capitide Infanteria: fup 
plicamos a vueftraAlteza,q pues cita 
ciudad y vezinos e foldados, elos di 
chos Capitanes, fon,para feruir 4 vue 
ftra Alteza; fea feruido de aceptar e- 

fte nombramiéto : pues enello pedi- 

mos coía juíta:y entédemos que con 

uiene al feruicio de Dios yde vucítra 

Alteza y bien defta ciudad. 

se OTRO fi pedimos y fupplica - 
mos á vueltra Alteza, que pues cfta 

ciudad y Reyno fé ha alborótado, 
por las grandes vexaciones y mole- 

ftias , que por las dichas prouifliones 
de vueftra Alteza, fe nos han hecho: 

en tanto grado,4 ya en ninguna ma- 
nera ,los vezinos ni loldados poda - 

mos biuir enclla; que vucítra Alteza 

mandce,yfea leruido,de reponer, y dar 

por ningunas, todas las prouiliones, 
que fon en daño y total dcfiroycion, 
dela conferuacion delte Reyno: anú 
de los Efpañoles, que cnel biuimos; 
como delos miímos naturales: hafta 
en tanto, que lu Mageftad [ea infor- 
mado de los Procuradores que delte 
Reyno yran. 
S+OTRO fi pedimos y lupplicamos 
a vueítraAlteza , ea leruido enel en 
tretáto Gay reípuefta d (u Mageltad, 
d lo pornos pedido ylupplicado,vune 
ftra Alt.gouierne cfte Reyno y [e [u- 
ftéte,en aqlla ordé q el PrelidenteGa 
íca,al tiempo que fue deltos Reynos 
le dexó.Porque aunque las taflas que 
por fu mano fueron hechas, fueron 
cortas:y el leruicio que enellas fe [e- 
naló a los vezinos defta ciudad , fue 
poco:pátece que (aunque con traba 
jo) podian los vezinos y [oldados 4 
encíte Reyno eftauan bivir:y con las 
demas vexaciones bien cóftaua ávue 
ftra Alteza, que esimpollible, Y de- 
mas defto lu Mageltad, por vna fu 
Real cedula aprouo porbueño todo 
lo que el dicho yuettro Prefidéte hi- 
zo eneíte Reyno:y pata ello tuno tá 
baftantes poderes de luMageítad co 
mo es notorio; 

$e O T RO í fupplica efta ciudad , 
vezinos y[loldados,que pues es noto 
t10,que enclia ay rantos foldados ca 
valleros, hijos dalgo; que há feruido 

a lu Mageftad:y enelte Reyno al pre- 
fentelo que vucftraAlteza tiene que 

proucer 

Y 

- 
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proueer de repartimientos es poco; 
fea feruido de dar entradas:dóde los 
dichos loldados y caualleros, q qui- 
lieren puedan yr á defcubrir, e con- 
quiftar: pues demas de eltar entendi- 
do, que fe haze gran feruicio 4 Dios 
por ampliacion de nueftra Sanéta Fe 
Cathiolica, á fu Mageftad (e haze grá 
feruicio,y es acrecentamiento de (us 
Reynos é Señorios , y fus quintos y 
rentas Reales [e acrecientan;, fea fer- 
uido de:dar las dichas conquiftas , y 
defcubrimientos:que para ello los ve 
zinosdefta ciudad ayudarán colo q 
pudieren,alos dichos foldados. 
Se» E todos los dichos vezinos lo fir 
maron de lus nombres, é los dichos 
loldados que prefentes le hallaron. 
Chriftoual peña, luá Alófo,dó Luys 
de Toledo, Franciíco de Cardenas, 
Melchior Palomino , Baíco Xuarez, 
Antonio de Berrio ,Baíto Sanchez 
Viloa , Miguel Eftete, Chriftonal de 
Funes Liñan,Pero Diaz d Rojas,Die 
go Gauilá,GarciMartinez,Celinos d 
Vncueta, Alonío Rodriguez, Franci 
íco Xuarez, Antonio de Chaues, Aló 
lo Ortiz,luá Rodriguez,BlasGomcz, 
Macltre Luys, Alonío Martin,dó Pe 
dro de Ayala, Pero Marques , Pero 
Ortiz,Gógalo de Perales, Andres de 
Ortega, Hernando de Eras, Alonío 
de Mercado, Sancho de Tudela, Pe- 
ro Alonío de Badajoz, Pedro de A- 
quiarca,Pedro Riquel, Gabriel d Sau 
.zedo,Diego de Prado, Gaípar Herná 
dez,luan de Seuilla, Marcos Falcon, 

-Alonío Ybanez, Bartholome de Bar 
rios.Pafí'ó ante mi,luan Romo. 
Se Hecho elte autto(el qual quife a- 
qui ponerinferto ,aníi para q mejor 
le entienda la narracion de la hyíto- 
ria, y imulados colores díte alcamié 

river to;como para mejor exprimir el có- 
deGH cepto delos alterados;y quienes fue- 
tanga ron)luego de yn acuerdo y voluntad 
Uranci efcriuierona EFrancilco Hernádez el 
N Her- feruicio que le auian hecho: y como 
údez. 

/ 

eltanan porel,que por táto luego les 
embiafle locorro.Lo qual, fabido en 
el Cuzco,luego Íe hizieron grádes fie 
ftas por ello.Camino pues el Corte- 
gidor Ina Ruyz aquel dia, hafta lacue 
fta de Parcos, y conel yn Athanafio 
Sanchez,que aia fido lu Alguazil. Y 
a la prima noche:llegaró dos Indios 
con hachos de paja encendidos, por- 
q hazia muy efcuro,y dixeron alCor 
regidor,que caminalle de dia yde no 
che,fin parar: porque venia foldados 
tras el. Y fue , que como al Corregi- 
dor le dexaron venircon fusarmas, 
canallos y elclauos;y los foldados lo 
aulan mencfter;(e determinaron, Ía- 
lir 4 matarle, y quitaríelo : pues que 
ya del no peníaua poder hazer buen 
amigo. Con efta nueua fe partio lue- 
go el Corregidor, y amanecio cerca 
del Tábo de Parcos: donde encótro 
vn mercader que yua có ciertas mer 
caderias a Guamanga. Al qual rogo 
que Íi topafle los foldados ; y le pre- 
guntaflen porel ;les dixeffe que le a- 
uia topado alegre : porque auja nue- 
ua,que de Lima venian ciento y cin- 
cuenta arcabuzetos de focorro: que 
el Corregidor eltando en Guamága, 
auia embiado a pedir alAudiécia:lue 
go que fe algo Franciflco Hernandez, 
Y aprouecho efta nueva(aunque fal- 
la ) porque aun no auia el mercader 
caminado vna leguazquando encon- 
tro los foldados: y có la nueua fe bol 
uieron tan de prieffa,como auian ve 
nido.Y en llegando a la ciudad, falic 
ron de Guamanga,ellos y los demas 
foldados con luan Alonfo Badajoz, 
camino del Cuzco,donde Eranciíco 
Hernandez eltaua.Y en Bilcas encon 
traron focorro de EFrancilco Hernan 
dez:que éra Diego Gauilan y Frácib 
co Nunez,que (fegun elta dicho)ve- 
nian por lu mandado. Y es de faber, 
que los vezinos de Guamanga,Chr1- 
ftoual Pena, y don Luys de Toledo, 
y Baíco Xuarcz; defpues que fue Sali 
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Vanlos do Iuan Alonfo Badajoz , arrepenti- 

Pezinos dos(por ventura) del yerroque au14 

de Gua- hecho, te vinieron para el Audiencia 
manga a conla boz del Rey.Luego del cami- 
Lima con no elcrinio el Corregidor al Audien 
la bozdel cia,la nucua delte alcamiento: y tra- 
Rey. xola 4 Lima,Tuan de Macuelas , que 

eftaua en Xauxa,con fu hermano Ca 
rauantes,por mandado delos Oydo- 
res.Y acaccio, que llegando luan de 
Maguelas cerca de Limajadelante de 
Guadacheri,encontro con Pedro de 
Orue, y otres dos o tres, delos q ve- 
nian huyédo del Cuzco.Y como vic- 
ron que venia de Xauxa; bien cnten- 
dicron,que alguna nueua traya.E im 
portunaronle mucho fela dixefle . El 
moftro recataríe dellos: por cauía q 
no le anticipaflen allegar á Lima pri 
mero que noel có la nucua q traya. 
Y coma fe efcufafle mucho de fe la 
dezir;tanto le importunaron,que les 
dixo;que fela diria, file prometieflen 
de no fe adelantar con la nucua: y q 
le dexarian libremente paííar a delá- 
te con cila, y ganar las albricias . Lo 
qual fiédole prometido;les dixo,que 

E la nueua era,la muerte de Franciíco 
Recado Hernandez, y que lus amigos y cuna 

faljo de ¿o y fuegro, le auian muerto : y que 
nádeMa el yuad ganar las albricias 4 Lima. 
futás. Y 9 quai oyendo Pedro de Orue; co- 

- mo tenia mejor cauallosluego le pu- 
fo las piernas : y 4 toda furia corrio, 
halta fe entrar en Lima.Y fuefíe dere 
cho al doctor Sarauia, a pedir las al- 
bricias: anicndo conel agonia y pref 
fura , perdido cl lombrero y capote. 
Luego fe diuulgo la nucua por toda 
la ciudac,v repicaron las campanas: 
regozijandole toda la ciudad. Y tam- 
bien los frayles de Sancto Domingo 
eftuuicron a punto,para falir en pro 
cefion,có mufica de Indios,que fue- 
len tener.Eftando pues conelte rego 
zijo; entro luan de Macuelas en Li- 
ma, y llegando a caía del doítor Sara 
ula;vio que cítaua ya con gráde jun- 

ta de gente que fe aula Negado al res 
gozijo de la nueva. Y como el Do- | 
¿tor Sarauia,viofubir ¿Maquelas por 
la efcalera,el roltro lerenoyluegodi- EN 
xo alos que conel eftanan;quela nue 
ua que Pedro de Orue les avia dado; 
lin duda era recado falío.de Iuan de 
Macuelas. Finalmente dio las cartas 
de Iuan Ruyz.Y fabido efte algami3. 
to;fe tuno entendido,q todo ci Rey- 
no era de yn acuerdo enla tyrania. Y | 
aníiluego los Oydores, comencaró | | 
adar orden enlas cofas de la guerra. ' 
Lo qual hafta cíta coyuntura auia di 
latado:creyendo que cl tyrano le def | 
hiziera: teniendo alguna experiencia l 
en lo de don Sebaltian:de como por 
fus aliados,a tres dias fue muerto. 

' Gap.xxx. Comoel Audien 
cia ,hizo aperccbimiento de guerra, 
y delas differencias q vuo fobre nom 
brar General, y fueron nombrados, 
el Arcobifpo delos Reyes, y el Li- | 
cenciado Sanétillan. Y dela fo- | 
Specha cótra los vezinos del | 
Cuzco, q venianá Lima, . | 

-y lo que fobre eíte | | 
calo vuo. 

Dluulgada, pues, y tenida 
por cierta,la nueua del alcami¿ 

to de Guamanga;que fue a los ocho 
de Deziembre;luego le mando por od 
el Audiencia,con acuerdo delos ofi 20 
ciales Reales:tocar atambores,y dar 20% por e A deguerra 
pagaala gente. A los foldados A ció. a 
to y cincuenta pelos: y alos Capita- 
nes nombrados,á dos mil pefos: mil 
para fus períonas, y otros mil, para 
vanderas,y atambores. Y porque an- 
dauan muchoshuydos yaufentados, 
delos que aulan fido culpantes en la 
rebelion de Gócalo Pigarro, y dedó 
Sebaftian de Caítilla ; temiendo que Da el An 
fe juntallen a Francilco Hernandez; diéciaper 
diofc por el Audiencia perdon Gene don Gene 

ral ralla 

V 

| 
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ral para todos los que vinieffcn 4 fer 

Vir 4 fu mageftad ala ciudad de los re 
“yes, (0 acudieflen alos Capitanes q 

landan 

eltuvuiefien en lu Real feruicio.Tenié 
do entendido que íi elto no hizieran 
fc fueran aferuir al tyrano. Mandofíe 
tambien hazer munició de poluora, 
arcabuzes,ypicas,y otras cofas:nom 
brandopor proucedor generalal fa 
ctor Bernardino de Romani: por te- 
net relacion,que en el cápo de fu Ma 
geltad (en Alemagna)auia tenido fe 

s Oydo mejante officio. Auian elte día llega. 
es G les AO cerca de Lima , los vezinos del 
'CZIROS 

el CXZCO 

Cuzco;y fueles mandado,que no en- 
traflen. Porque aun toda Via ¿rcyna- 

o entren Uaenlos pechos de algunas perfonas 
"Lima. mala fofpecha delaintencion gtrayá. 

Y tratando enel acuerdo delta mare 
ria juntamente con el'Arcobi ípo (el 
qual por (er tal perfona,ála continua 
fe hallaua: con los Oydores enfu con 
fulta)(e determinó que entrallen :fe- 

62 
dezian¿ que no aulan de yr contra fi 
miímos, y fus honras , y haziendas:( 
no feles hazia remuneracion, y equi- 
talencia, en lo que antes pretendia, 
Como cra, enqueno fe executaflen 
las retallas que eltauan hechas, ni fe 
les quiraíle el feruicio perfonal. Y q 
por atraerá filos foldados; que tam- 
bien dezian 4 buelras delftoque nofe 
podía fuffir ,caminar in ferdicio de - 
Indias é Indios de carga.Lo qual fa- 
bido porlos Oy dores, y que tratauá 
bien dela perfona,y Opinion de Fran 
cilco Hernandez, y otras lemejantes 
colas; letrato entré los tresOydores, 
loquete prouecria fobre tal calo.No 
queriédo dar parte delte negocio al 
Licenciado Sanétillan: porque Je juz 
gauan grande tintimo amigo de al- 
gunos de aquellos vezinos. Y tenian 
por cierto, les auifaria dello : o feló 
eltoruaria.Finalmente,que ellos ere 
fumicron,en mataradó Pedro Luys 
de Cabrera;y:3 Chriftoual de Peña,y y Si 
don Luys de Toledo,y 4 Luys de A- dia 
ualos: Y mandaron queel Licencia: “e 2 
do Mercado dice parte delte nego- Hd 
cio, a Lope de guaco fu: hermano (3 gunos ve 
era Alferez General dy lablafie pará os 
ello,al Comendador¡Verdugo. Y jun pps 
to có efto le mandaron, que algunos 4% 
Capiranes nombrados,cftavicifende ?*- 

nalandoles pofadas ¡donde cítunief. 
len apartados, yen calas [infoípecha. 
Aun no:(c:auvia nombrado en elta (a 
zon General del campo:porque auia 
difterencias enla prouifion:icauía de 
pretenderlo el Arcobifpo, y aníi mil 
mo:el Licenciado Santillan. Y tam- 
biewfe platicaua entre algunos, que 
'afbh miímo de traues, lo:pretendia el' 
dottorSarauia. Aunque fe tenia por 
cierto,que Sarauia infiítia al Arcobi 
fpo,y aun perftadia,y fauorecia, pa- 
ra que fele dic fe el cargo.Porloqual 
fe'entendio, que no lo:pretendia de 
hecho;fino por mana: y para effcéto 
que el Licenciado Santillan no fuel 
le nombrado:por'algunos fines, de 4 
elidottor Sarauia le recelava. A uan 
ya venido.pues los vezirios del Cuz- 
co, y tambiendó Pedro de Cabrera: 
de los quales, los Oydorcs:tuuicron 
relació, 4 plaricaudalgunascoías del 
ucrgoncadas, (y aumera anfi verdad) 
lobre fiera jufto¿quiietlos peleafién 
contra Franciíco Hernandez: y que 

fecrero'con lu gente apercebidos en 
fosipoladas:. quefueró Diego Lopez 
de cuñiga,y António:de Luxan . Sin 
«queparaetto fe dielle noticia a] Mae 
ftre de campo:nix otra perfona algú 
na.Eftando ya hecho: cíte concierto, 
le parecio al dottor Sarauia, grande 
inconuiniente,auerle do cfeftuarian 
dipor el fuccelío; que del hecho po- 
dria refultar,como deauerlo tratadó 
y efícémado; fin confentimiento del 
Licenciado Sanétillan: G'era'anfi mil 
mo Oydor como éllos, y eriado de 
lu Mageltad.Lo qual cófiderado por 
el door Sarania; dixo 4 fus compa- 
eros losinconuinidtes que avia ExX4 
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peculado:y.que no fe denia de hazer 

in que primero le confulrafle con el 
Licenciado Sanátillan. Y pareciendo 
bienal Licenciado Altamirano, y al 
“Licenciado Morcado., lo comunicas 
-—ronconel Licenciado Sanétillan:yel 
lo rebatio y tomo a. lu cargo.efte ne 

Das par” rocio:offrecieidófe,que los yezinos 
te los 0Y no hariancofa alguna, en deferuicio 

doresáelo de fi Mageltad, Y auiendofe anál tra: 
proneydo tado;aquella meíma noche, haziédo 
8! 14c68- 12 guardia RodrigoNiño,tocó/arma 
ciatoSan ¿la media noche:y falicronlosOydo 
éilar.* yes y Capitanes, y demas gente,con 

harto temor: porque creyan [elés a» 
uig echado la baraja encima,por Jos 
wezinos:por auerentendido la cóful 
tadel dia antes. Abinqgue defpues fotu 
yo fofpecira, q feauiadado aquel ar- 
ama. porglos Oydotes acaballen de 
nombrar General:¡queaunno eltana 

nombrado; X-adi deialli adelante,co 
“e... menco más la prerenfioniendos tres 
07 ya nembrados:Awtobifpo,Sanétilla, 
10“? yde feercto, el doótor Sarania : cuya 
E pretenfion:cra,postalcauía referida, 

- Y esdejfabej,quesinies que Francif- 
0000S co Hernandez fala de; cfreva ñom- 

2 bradoeliEiceniciaro Sanérillan, para 
| + gue viflitade, y pulielle en: concierto, 
vo gorden;toda lor dejarriba:fibiendo 

"* £l defcontento de todala gente, Lo- 
bre las provifiones.que fezanian:pór 
£llos proucydo: teniendo: ya relació 
delos diffiridoreside Chienyto(don 
de auian de coneurrirlosprocurado 
res de todo:cl Reyno): Fue.nóbrado 
para celta Sanétillany por (erperfona 
muy aceptada mucitos delos-vezinos 
y foldados. Y juntamente conelyania 
de yr fray Domingo de-Santto Tho 
mas(de la orden de,Sido.Domingo) 
y al. ticmpo:que vino, lanueua del al 
gamiento:do,Francilco: Hernandez; 
cftauanyade partida; y como (e tra- 
taílen al principio diuerías cofas en 
us confultas;vn diapropulo. el Arco 
biípo;que £cria bien,que á:cl fele:dief 

Y 

fe comifion baítáte; para yr á tratar Tide el 
algun medio con Francilco Hernan Argobif. 
dez. Y q¡para eftecffetro tele diefle al po que el 
guna géte:porla:aucioridad delu plo .4adiécia 
na, y. pa otrosiefteétos Pidiédo rabit, le de co. 
ayuda de. cofta pa elte negocio Alo mi3i5 pa 
qual replico el doétcr Sarauia, dizió ra tratar 
do, y ya q el fueffe, teria mejor yr co medios 
mo religiofo:y como tal, tratar, do q Erácifco] 
mejorcóninicile, ylepareciefic.Y otro Hernan» 
dia defpues,como Balthafar de Loy dez. | 
la(clerigo.matural d Madrid)ente dicl Lo grep! 
fe la preteniondel Arcobilpoyelcris de el des 
tio alos Oydorcs;q por alguna.ma: orSara| 
nera no diefien.comifion al Argobi nia a log 
(po, Apuntando algunas cauías para pide clar 
ello:que á 1u propoíito le pareció [cr fobifpo.a 
baftantes: y aunalos Oydores qua: Lo q ejer 
draron. Entré otras muchas razones sie Bale! 
dezia,que el'Arcobiípo:cra ambicio thufar de 
(o,y vengativo:y q aquella comió, Lozyfa a 
y facultad,y mando;pretendia princi dos Oydo+! 
palmente,porpoderfe mejor: végar rrs fobre! 
del Obi/po:del Cuzco:conguitelAr la presen | 
gobiípo tenia gráde, y particular paí di | 
ion:por colas G.auian pallado: [obte gobifpos | 
Ja exccucion,y juridición,de:fus pre 
laziasino queriédo elObiípo delGuiz A 
zo recebirdos:vifitadoresidel Árgo:- | 
bifpo.Sebre q:auija ya mal tratado;y 
prelo,arcanonigo AguítinArias(Pro | 
*miforbLima.)Yq por: efto,masg por | 
Leruicio del Rey., dezia pretender el 
¡Arcobifpo ¡aquella comisbon:y fam 
bien (er General. Finalmente, los Qy 
idores acórdaron,que fnefte € Francif 
co Hernádez;el padre Cuítodio, fray 
¿Antoniode Herrera, de la.orden-de | 
“fant Eranci(co.El qual fue por fumá | 
dadorártratar delalgun medio.có-Frá 
«cifco! Hernandez. Pues:boluiendo al 
propófitodela hyftoria;¡comoyav- 
uiefie poligrovénla tardanca:por,no 
auerinombredoGencral; fo determi 
naronduego clegirle, El ¡Licenciado 
Altamirano, bien quifiera q lo fuera 
el Arcobifpo.El Licenciado Merca- 
do de Penalofa(.é0m10 cra 10zien vo 

nido) 
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nido)efaya comodlamira:Gnfemo fl: 1:para tenerles' mas pitopiciós, y A fi: contradi 
trar aficionado : amadie: porno cos  volútadiLo qual Inego rebatio el do: cion del 
nocer la calidad, y animo delos: pre. (tor Saráuia::poniédo. objeétos parao doítor Sa 

cuerda teníores.En fin s¡delpues de muchas, 
G fean altercaciones, fe acordo;que lo fue(, 
mera - fen;jGramegte,el Argobiípo, y el Licé: 
vel Ar ciado Hernádo de, Sandtillá. Y perfua 
bifpo y diédo: pa ello, elDoftorSarania,dixo;, 
Licécia que. aung de aucr dosGengrales con, 
Saniti ygual. mando, tenian.exemplo ayer 
im c0.y- (e muchas vezes recebido grandes in, 
a má cOn vinientes;empero,que enclicajo; 

+ Que-tenign prelente;podrja facilmen: 
ls uni) TS (er mayor.el daño,:¡por ter vno fe-; 
un. 2Lo:ank el Arcobiípo,como:el Licen- 

¿» Ciado Sandrillan:a cauía de auerlo €+ 
«Jlos tanto pretendido , y procurado; 
«Porque al que fuefíe eleéto al cargo; 
mel Otro, y. fus amigos,le ghardariane- 
«Nnemiga, mortal. y entre los foldados: 
ds trataria empre de tales negocios: 
¿ade q facilmente podriarefultar gran, 
«daño, y contraricdad enel campo:lo, 
aqua íc denia:obuiar,en qháto fer pu; 
“«diefíe.Siédo. ¡pues ya. “elegidos losdos: 

| «Generales,con ygual comiflion,ymá. 
avutado;el Doáor Sarauia les hizo yn par: 

- lamento: exortandolos 2 toda buena: 
hermádad: y á que fiempretuniefen, 
delante el feruicio de lu Mageltad : y. 
que obuiaílen los danos,que; a Otros 
fe les. auia feguido , por auer tenido; 
tal cargo doblado. Trayendoles 2 e- 

xemplo, lo dePaulo Emilio, y Marco 
Crallo : y otros exemplos antiguos. 
El Arcobiípo como fabio, y pruden: 
tele rindio enlos comedimientos,al 
Licenciado. Sanétillan: y Sanétillian 
1i mifmo al Arcobiípo.Otro dia del 
pues defta elecion(que fue principio 

no hazerlo.Diziendo'al Arcobiípo;3;rania. 
pues proponia; queno fé pedia para; 
auer efteóto; fino para. qúevlos foldas 
dos:aníi lo; eritendieffen¿que cllos dí. 
rian,que anfi lo-teniamproueydo .:E: 
aníi milmo moftro que los Oy dores: 
no tenian facultad, para tat.comiflió..; 
Porque enlas cedulas que defu Mage 
ftad tenian, no les daa-mas comil 
(ió de que: ylaffen delas cedúlas,y co. 
mifhiones, de don Antonio de Men- 
docaY que la cedula efpecial, q don 
Antonio tenía para repartir; no enté. 
dia el,que hablaua con los Oydores:' 
porque, aquella era fuera de gouerna: 
ció. Y que de aquello qúe por virtud 

don Sebáftian(: aunque aula “auido tá 
ta caula)el tenia para li ,y enfu cóció 
cia,elcrupulo dello, Enfin fe. relumio, 
en que ellos" no podian repartir co- 
la alguña: y:pór el conííguiente, que 
mucho. menos podian dat ellos aque: 
lla comiflion. El Licenciado Altami: 
rano( que era muy amigo del Arco- 
bifpo , y:fezaura ya declarado por (u: 
afficionado)bien quiliera cierto que' 
fe hiziera,lo:que el Arcobifpo pedia: 
Viendo pues el Doétor Sarauia,laco 
la en confulion, y que los demas [us 
compañeros,altercauan fobre el ca- 
lo; le relumio ,proteltando, y affir- 
mando,con gran Sacramento,quela 
tal comiflion elnola firmaria:puefto 
que por los demas fuelle proucydo.. 
Y afí no vuo éffeéto: ni fe dio la co-- 
mifhion que el Arcobifpo pedia.Sem 

de Enero)el Arcobilpo fucá coníful  brofetambienencíte tiempo,alguna dd 
taconlos Oydores:alos: quales per=  fofpecha, de que el Licenciado San- a 

1 per- fuadio,que diellen comiflion á elyá  étillá, queria embarcar los Oydores. de senti 
pa: el SanGillanm;para que pudieflen(como Y por no dar lugar a delcuydo(aunq har 
rgobif tales Generales)repartir la tierra,Di- el porvétura eftuuiefTe libre deftacal"”" 
J en la ziendo,y afíirmando;g efto no fe pe- 
enfulta, dia para que vuiefle efteíto: (ino para 
| que los foldados lo entendielien al - 

4 

Í 

pa)los Oydores fe velauan con gran 
recato:y tenian cíta orden; que cldo 
Gor Sarauia le fentaua á jugar al trú 

A fo, 



ca 

bono £O, bafñadaminadía rmoche!l;eon Nico» 
yy uy alabár Ribera eMoco;y y contotrós;' 
oh entre los dela guardia queleltava de- 

vasssputada pera/el «Audiencia, y fello,y ar: 
tilleria e] Eioenciado Mencado; y 
ven cafidel Licenciado Sandtillan,s 
cónel Comódador Vierdugo, y Otros, 
fds araigos:como quede yna dvilirar?: 
yedefía £tierce lo hizierom, e continua: 
ránímuohds yezos. 200 4001 M£1091 00 
anriiiriiab e h 10 144 
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4 ¿NIE pitan Lope Martin! 

a ES dieron conduta der 
j Capitá;luego fepro 
uneyo (entre táto, q; 

| e fe aderegani las co! 
Mandaj? las neceflarias, y pertrechos de guer 
a Lope ra, y vepian los capitanes de:las pro- 
Martín uincias)que fuefle con treynta folda 
Peya eco dos a correrel campo: y llegafle ha- 
AUR fta que dicffe vilta a lagente de Fran» - 

cilco Hernandez: para auifaríe del ca: 
mino y difinio q traya: Fue prouey-. 
do Lope Martin para hazer elte efe: 
éto;porfer reputado, perlona de grá 
confianga: y perfona de mucho cuy- 

- dado,y auimo:y que fe avia feñalado 
en la rebelion de Gongalo Picarro: 
cn feruicio de lu Mageltad. El qual fe 
adercgó lnego:y partio de Lima. De 
pues defto,entendiendo que auia lle 
tado poca gente; embiaró a Luys de 
Tapia con veynte foldados: para que 
conellos fuefíc a Xauxa: y de alli cor- 
ricflc:haziendo elpaldas 4 Lope Mar 

po: 

Ségunda parte 
iniA nl milnto fue proneydo Y Rig 
Barba Cabeza de Vaca partielfte don 
algunos loldados para el Valie de Y0 ( 
cxy deallidiercauito audiencia, MN 
delo que tuuicionoticiaDelpúesde 00D 
lo qual y deaueríe ya nombrado los 00 
Generales; fe acordo ; que el Eicen- * 
ciado Sanétillan fatiefíe con la gente 1 
que eftuniclle aparejada al Valicdo Pf 
Pachacama (quees,2 quatro leguas. PP 
de Eima)y: que el Arcobifpo-quedal P9* 
fe enla ciudad para falireó Ja demás PES 
gente quele apreftana. Salio Sandi? Sale eMf 
lian de Lima Xilós veynte de Enero: cenciado 
y de ay 1 feys días partio el Arcobif Sandtill 
po cón la demas gente que ená ciu- com la gi 
dadania quedado: y eftutieron bién te dela e 
pocosdiasencite Valle do Pachacá -'udad de 
ma.Eséltcrfitio y lugar deleytofo y los Reyes 
fruétifero:y muy vicioflo: Héño de ar y (megofa 
boledas ; dond? Te crian muchas va- de tambi 
cas;y yeguas y ótros ganados. Y es, eldrgob 
donde ehuvo'el mías folemas y (in- (po. 
ptúofo teniplo,que los Indios jamas Deferip. 
tuuicron encl Peru: y donde el demo “:9 dels 
nio les dana fus fallas yequivocas rele dePa 
fpueftas.Llamófe clte Valle Pachacá c04cam 
ma(que quiere dezir hazedor del mú 
do) porque afillamauan los Indios 
al demonio que encl eftava y refidia. 
Boluiofe defpuesla gente al Vallede? 
Cima, a otrofitio que fe dize,Chacar 
rá delos frayles de Santto Domingo 
(vna pequeña legua dela citidád )por 
[er lugar mas acomodado . Auia ya 
llegado crefta lazon,don luan de Sá 
doual,con la'gente de Trugillo:y en 
tro en Lima 4los diez y leys de Ene 
ro,con dos compañias:vna de acaua 
llo,en que aula quarenta y tres hom 
bres bienaderecados de armas y ca- 
uallos con lu eftandarte: y otra de In d 
fanteria, con ciento y tres foldados: E 
los quarenta arcabuzeros.Efta fue la Los L, 
primer gente que acudio a Lima: ex 087 
cepto don Pedro de Cabrera,que a- licgari 
uia ya entrado, con hata cincuenta 4484 
hombres.Deípues defto vinieron, de 

Gua- 
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Viene: g? Guanuco Miguel dela Serna, y luan 
tedeGua Tello , con orros ciento y quarenta 
nuco,yde hombres. Y delos Chachapoyas, Pe- 
loscbacha dto de Anafco,y luan Perez de Gue 
poyas, y varacon ochenta. Aníi miímo auian 
de Are - llegado otros quarenta hombres de 
quipa. Arequipa: G (e: auian huydo defpues 

de la entrada de Thomas Vazquez. 
Porque es de laber, que al tiempo q 
llegó Pedro de Ciáca a Arequipa, co 
los defpachos del Audiencia;hallo q 
muchos delos vezinos fe moftrauan 
de la opinion, y vando del tyrano : y 
fauvorecian con palabras el hecho de 
Francilco Hernandez:aprouandolo, 
y diziendo,que por todos auia toma 
do la langa.Y en elta coyuntura auid' 
llegado,vn clerigo,y vn frayle Domi 
nico, menfageros de Francifco Her- 
nandez)al Cabildo de Arequipa:y a- 
ulanles recebido gratamente . Y co- 
mo fue llegado Pedro de Cianca,dio 
les nucua,de masapparato de gente, 
y municiones ,de lo que en Lima a- 
uia.Y con efto,los que eftauan porel 
tyrano titubearon : y los leruidores 
del Rey,mas le afirmaron enlu buc- 
na intencion: y embiaron a Lima vn 
nauio cargado de Plata de particula- 
res,y delu Magcltad. Y eftuuieron al 
gunos días,como en calma: auiendo 

nombrado officiales de guerra : que 
fueron,Miguel Cornejo, Macítre de 
campo,Eranciíco de Grado, Capitan 
de Infanteria, y Marcos Retamoto, 
Alferez del eltandarte Real. Mas po- 
co les duró lu buena intencion, por- 
que atreze deDeziembre fe juntaro, 
el Corregidor leronymo d Villegas, 
y Martin Lopez(Alcalde ordinario) 

| yErancilco de Grado(Regidor) y có 
mA ellos los oficiales Reales: y en íu Ca 
ser bildo y coníulta,celigicron a Frácifco b) 4 g 

ÓN Hernandez por procurador General 
y Francif q Ñ a OEA 
a os A ECQuipas Y fobre ello hizicron 
te fu Aliento auétorizado , y lo firma- 
XP ron enel libro del Cabildo : que fue- 

Cura - $ E 
pr" ron , lcronymo de Villegas, Martin : 
4 

. 

| / 

Lopez,Francifco de Grado, luan de dor Gene 
la Torre, Martin Perez de Lezcano, ra . 
Péro Godinez,Chriftoual de la Toui 
lla, Diego Hernandez dela Cuba,Her 
nádo Aluarez de Carmona, PeroBlaf 
co,Alonfo de Luque, el Licenciado 
E(cobedo, el Licenciado Aluarez de 
Toledo, el Licenciado Cuellar, Pe- 
dro de Encifo, Nicolas de Almacan, 
Miguel Cornejo , Hernan Bueno, el 
Bachiller Rodriguez , Marcos Reta- 
mofo,Hernando de Ribera por ÍI, y 
fus menores, Frácilco de Madueño, 
Juan de fant Tuan, Pedro Picarro,luá 
Nauarro,el Licenciado Caruajal.Lle 
go de[pues deíto Thomas Vazquez, 
y entro en Arequipa lueues, a diez y | 
nueue de Deziembre.Y antes que en 
tralíe le acordo; que Martin de Lez- 
cano faliefle con gente á correr el cá 
po.Y [egun quifieron dezir,dixo álos 
arcabuzeros que lleuaua;que al tiem 
po 4 llegallen Thomas Vazquez, a- 
pagaíflen las mechas.Finalmente,que 
entendiendo deípues Thomas Vaz - 
quez,eíto afíi auer lido,lc hizo Capi 
tan de la gente que auia en Arequi - 
pa.Hizole Thomas Vazquez recebir Los ¿bizá 
en nombre de FrancilcoHernandez, eron la e- 

áveynte y dos de Deziébre: prelentá leccion, 
do en Cabildo los poderes q para e - ¡Recibefe 
llo traya: lobre q hizo el juramento, Thom.s 
y (olemnidad q le fue pedido.Y afile Vazquez 
admiticron en forma:de aquella mel? .Arequi 
ma (uerte, y manera, q el Cuzco auia pa en m0- 
recebido a Francifco Hernádez. Y e- bredeFrá 
fte recebimiento le firmaron lerony cifeo Her 
mo de Villegas, Martin Perez de Lez nandez. 
cano, luan dela Torre,Diego Brauo, Los q fir- 
el Bachiller Miguel Rodrigucz,Pero meron el 
Blaíco,Hernan Bueno, Chriltoual de recebimi 
laT óuilla, En etta coyútura fehuycró ento. 
algunos vezinos delos q antes auiá 
firmado:arrepentidos ( por ventura) 
del yerro Gantes auiá hecho. Luego 
pues que Thomas Vazquez llezo;co 
menco de allegar toda lamas gente, 
caualgaduras, baltimentos, armas y 

h + mu- 
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2 Segunda patté. 
municiones que pudo: para fornir y 
| baltecer el campo de Eranciíco Her»: 
nandez; y nombro 4 Martin de Lez- 
cano por Capitan dela géte dela:ciu- 
dad, Avia ydo có Thomas Vazquez,: 
Nuno Mendiola(Capitá q fue deErá, 
ciíco Hernandez )y delpues q eftuuo 
algunos dias en Arequipa,embióle a: 
tomar cl puerto dela ciudad(q llamá, 
Quilca)con treynta y quatro arcabu' 
ZCTOS,Y algunas parrefanas Y enmbles 
gádo romo vna fragata q alli eltaya: 
y preniioá Lorenco, Riberos(porta 
gues ¿arinero) Macítro de vn nauio 
pequeno q alli cltava furto: q era del 
VecdorGarcia de Salzedo:a quié pró 
dieron quatro corredores que fueró 
delante, Y llegado Mendiola, le qui- 
ficron dar tormento dentro del Tá- 
bo:creyódo que fabia de algunos ve 
zinos, y de la muger de Miguel Cor- 
nejo:que tenian entendido , citavan 
por alli elcondidos. Eltando en cíto, 
el nauio que eftaua [urro fe hizo a la 
vela:y entendiendo que fe yua por al 
guna contralena de Riberos; le:qui: 
ficron ahorcar. El le offrecio, que (i 
le dauan dos balías,que el tomaria cl 
naulo: porque los Marineros le rece 

 birian luego qlegalte, Y hechas las 
balías,en la vna entró va lant luá de 
Vigonia,y otro foidado,con fus arca 
buzes: y en la otra, Riberos con vn 
loldado.Y prometieron a Riberos, q 
li tomana cl nauio, lc harian Capitan. 
para tomar el armada de la Ciudad 
delos Reyes. Enderecaron pues las 
balías al nauio:y la balía en que yua 
fant Inan de Vigonia(cíitando ya vna 
legua aáentro la mar)boluiofe có har 
to trabajo:temiédo polos La o- 
tra bal re (en que yuan , Riberos y el 
Soldado)arribo al nauio: y entendió 
do los marineros, que Riberos yua 
con intencion de tomar el nanio; e- 
charon la barca al agua: y metieron 
lc enella:quedando vn Armenta(ma 
rinerojenel naulo.Pero Gomez(que 

ey 

af fe llamana, el Soldado, )y Rib6.: 

rOS, entrarondentro: y Pero Gomez 
afeto (u arcabuz,para tirar al marir 
nero:y elRiberosle afodelarcabuz, 
y diole vn mochazo:conel,queleder: 
ribo tendido enel nauio. Y. cortando 
le la cabeca, echo :elcuerpoal aguas, 

diziendo.Biua el Rey. Y vinofe enel, 
nauio con aquella'cabeca ,a la Ciu- 
dad de los Reyes.En elte ticpo,Mar-. 
tin de Lezcano, con zelo de feruiral! 
Rey, determinó de matar 4 Thomas. 
Vazquez: y algar vandera en (eruicio, 
de lu Mageltad . Lo qual entendido: 
(por algunos Indicios) por Thomas 
Vazquez; luego mató 4 Martin de 
Lezcano . Ali. mifmo, hizo ahorcar 
vn paje(llamado Alonfo deMur)que 
a la lazon auia palíado al Perú, con 
Lope Martin:por canía, que aula rc- 
ccbido en aquella Ciudad, cauallo,y 
focorro,en nombre de Erácilco Her 
nandez:y daua ordé dehuyr. Elto he: 

-cho;T homas Vazquez,con la gente, 
armas,baftimentos, y municiones, q 
alli pudo aucr;fe fue la buelra d Gua 
manga: donde Francifco Hernandez 
le auia dado inftrució que acudicífe. 
Diziendo,que alli le efperaria,conto 
da lu gente:yque no partiria de aque 
lla ciudad,halta que el fueííe de buel 
ta.Lo qual dexaremos agora,por có 
tár lo que Franciíco Hernádez hizo 
eneíte tiempo. 

Capitulo xxxij. como Fran 
cifco Hernandez fe determinó de yx 
Ala ciudad de los Reyes, y Iná de Ve 
ra quemo la puente de Áporima ¿Y 
lc fue al Cuzco, y los del Cuzco le al 
garon porel Rey, y le fueron al Ma- 

rifcal:y de las inuenciones, e he: 
chizerias,que Franciíco Her- 

nandez víaua: y como 
le vieron los de Erá 
cilco Hernandez, y 

de Lope Mar 
tiD. y: 

| Auien- 

Hecho fa: 
mofo de. 
Riberos * 

marine. 
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Libro fégundo: 
¡ VIENDO FRAN 

ciíco Hernádez có 
íiderado la declara 
ció dela tierra. y yi 
fto q no le acudian 
los pueblos, y vezi 

| j nos,tana lu fabor, 
como aúia creydo; pues los vezinos 
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“¿delCuzco auiá huydo pa Lima:deter 
minoóte venir ála ciudad delos Reyes: 
porále parecio cofa mas imporráte, 
y mayor fuerca.Porg elMariícal(ge 
neral dlos de arriba)cra odiado d mu 
chos:por cl caltigo Gala lazo hazia: 
lobre la muerte dl General,PedroHi 
nojola.Confiderando, q fi vécielfle el 
abaxo; fus mifmos foldados matariá 
al Marilcal Alóto de Aluarado.Y an 
Í; con cíte penfamiento , comengo a 
publicar fu partida:con color, ydeba 
xo de titulo;que yua á fupplicar dlas 
prouifiones del feruicio períonal, y 
retallas:y del impedimento que avia, 
'Qlos Indios no le cargallen : y de os 
tras muchas cofas, G los Oydores a: 
ulan proueydo:de q le agraulaban,ye 
zinos,y loldados.Publicado aná mif 
mo, q yua a embarcar los Oydores, 
y al Arcobifpo.Yantes de [u partida, 
dio Francilco Hernádez licécia 4 los 
vezinos: para G los q quificiien que- 
dar, le quedaflen:y los q le quilicfíen 
fcgur le Gguicilen. Salio del Cuzco,a 
quatro de Enero:có mas de trezica- 
tos loldados:n losque auia licuado 
Fraciico Nunez,y ThomasV azquez: 
dexando en cl Cuzco al Licenciado 
Aluarado:apreltádo la demas géte,y 
aparejos de guerra: y dádo tábicn re 
cado a Franc:ico de Hinojofa,que en 
Códe fuyo auia porclalcado vádera: 
y ana traydo al Cuzco, mas de veyn 
te loidados. Quedo tambié defpachá, 
do a luá de Vera:queauia venido de 
Arequipa, có algunos amigos fuyos: 
con boz y nóbre de Capitá de Frácif 
co Hernandez.Lo qual Frácitco Her 
nandez no conarmo:nile dio condu 
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ta:mas diole hartos dincros,y armas, 
Salio el Lic3óciado Aluarado del Cuz 
co,ocho dias depues G FráciicoHer 
nádez:có haíta doziéros hóbres: y o- 
cho leguas €l Cuzco, fele huyo vo fol... 
dado(llamado carate)elsqual fiendo 
tomado, le hizo dar garrote, luntófe 77 
el Licéciado Aluarado.có Francilto Masia 
Hernádez,en Lima tábo:Góde lc elta ,) ON 
ua elperádo: y de ay a dos asias. llegar do 40 
104 la puéte de Aporimada qual pal serago 
lo primero Frácilco Hernádez: y A, 
pues lu Macitre de cápo.Y. como Al cifcoHer: 
uaradollcgó,do cítaua Frácilto Her nandezo R 
n3dez,pregúto; Gaula dexado guarda 5? 
enla puéte.Y como le dixeile d nosde 
pacho leys foldados G la guardafiés 
Los quales luego fuero, y durmicró 
enla puéte agila noche.Y la mañana 
figuiéte,como la géte coméco ¿mar 
chiarviniccofe las guardas, y InadVe shot 
ra de Médoca, en liegádo el campod sustos 
Guaynarima (dos leguas d la puéte, + 
q es ¿doel Prefidente Gafca bizo €l. otra 
primer repartimucto; eSjotros cinco 
loldados,q fe. llamauá, Graciá de Sel 
fc ,luá de Villegas, leronymo Heroá 
dez,y Antonio d Xodar,yMathco Sá 
chez, reboluieró fobre la puéte d Ar 
porima:y qmaróla en pailando : por 
q noles pudicilen feguir: y llegaró al Ian de 
Cuzco de noche,a doze de Enero, a; "tra y o 
pellidaudo la boz del Rey. Alla no, tos ques 
che feles júro alguna géte enla placa; 24 la pi 
y viendo cito,algunos delos vezinogs ti de a 
del Cuzco:mo creyédo fer verdad, q Porima, 
Iuá de Vera venia huyédo:fino GfueíY +en fe 
fe algun arma falía: ordenada por el de CUZCO 
Macltre de cápo;no falieró ála plaga: “9 a0oz, 
antes muchos dellos te efcódicró, y ac Reyo ! 

.embiaró afaber lo q era. Algunos le 
fueró 4 guarecer con la mugoer, y fue 
gra,de Frácifco Hernandez: porq re 
miá q el Maelire de cápo los queria -.. 
matar. Fueíte luan de Vera aquella 

noche dei Cuzco, con (us compañes 
ros:no fe teniendo por feguro.Con. ul 
cócierto, 3 haria alto enQuiquixana 

Ñ Ah s (nue 



Segunda parte. 
(nucue leguas dela ciudad) efperádo 
la mas gente que del Cuzco talicfle, 
Salio luá de Saauedra aquella noche 
la placa:y Domingo figuiente, eli- 
giendole los del Cuzco,por fu Capi- 
tan;(e lalieró del Cuzco:la buelta del 
Collao,camino de Potofi:por donde 
ya le tenia nueva, que el Mariícal ve 
nia con ocho ciétos hambres.No 0- 
lando tomar la buelta de Lima: por 

falen del tener Francifco Hernádez el camino 
curco la ICla lierra:y Thomas Vazquez cl de 
nado la Cofta:por do ya fabian que yua. Y 

$ antes q luan de Saauedra falicíle del 

Eligé los 
delcuzco 
a Juan de 
Saanedra 
por fu ca 
pitan , y 

eee Cuzco;mando,q los Indios de Fran- 
ciíco Hernandez no firuieflen,idona 
Mencia lu muger( aunq defpues quá 
do cl Marilcal llegó al Cuzco, lo re- 
uoco,t hizo, q como antes la iruicf 
fen.) Salieron con luan de Saauedra, 

Losgfalie Tuan de Berrio, Diego Ortiz de Guz- 
r5 delenz man, Alófo de Loayfa,Martin deMe 
cocóSaa neles,Alólo de Barrientos,Diego de 
swedra.  Azeucdo, el Theforero Garcia d Me 

lo,luan de Figueroa, Gongalo de So 
to,Diego de Trugillo, Anto Ruyzde 
Gueuarz,Diego Pacheco,el Licencia 
do la¿,Pedro de Riberos, AlóloMar 
tincz, Hernando Solano, luan de Ca 
ftro . Entendido pues por Francifco 
Hernandez, la huyda de Iuan de Ve- 
ra,y Gla puente eltaua quemada;pa- 
reciendole difficultofo alcancárle;no 
quifo 4 le figuieffen. TrayaFranciíco 
Hernandez configo, y por muy ami- 
gos, y familiares fuyos;alganas perío 
nas en opinión de hechizeros,y ade: 

* Traya uinos.Y hazia entender,q con lu ayu 
rrácifco da,fabia todo lo que fe trataua: aníi 
Hernan - en lu campo;como enel del Rey. Lo 
dez confí qual, cierto denia hazer, para animar 
go algu- los fuyos:dando a entender, q labien 
nas perfo do el,lo q en el Real de lu Mageítad 
nas¿ se- palfaua;y viendole venir con táta de 
nian opi- terminacion ; auia poco rieígo en la 
nió de be emprela:y tratos, de la vna parte a la 
ebizeros. Otra (como Francilco Hernádez pro 

euraua daríelo á entender.) Y rambié 

- Valladares, q fe hazia laludador, y e- 

juzgaró fer,para q aníi miímo,los de 
fu cáipo,no ofaffen tratar, de conuo- 
caríe vnos a otrosaníi de huyric,co- 
mo'para matarlo. Y pararelte efíetto, : 
¿ada dia mañofamente facaua inuen ÍP4e9c20. 
ciones, ¿imbuftes: y delpues de aucr Py 6%- 
comido,lés predicaua: haziendo en- ujtes de 
tender, Gfobte ello auian entrado en Fracifco 
cerco:y q vn familiar q tenia, le auiía Fer%a0- 
ua de todas lascolas. Algunos deltos dez 
eráenfu campo,como pedricadores: 
y contauan y referian ala comun, lo 
q Francilco Hernádez hazia, y dezia. 
Recitandolo, como cola móftruofa, 
y como de hóbre q tenia algun nue- 
uo fpiritu.Conlo qual es cierto, q al 
gunos(y aun muchos)temiá, y no O- 

lauan comunicar le có otros [us ami 
gos:para hayr,y otros femejantes cf- 
fettos:de temor no fueflen luego def 
cubicrros.Los q mas fe lenalaron en 
el campo de Fraricifco Hernádez, en 
femejantes foperfticiones, fueron, vn perfticiones, fucron, va y, y 4g, 

; ! res, falu= 
fa tenido por interprerador dlas fac > 
ciones, y fenales delos hombres, y de 
los cauallos y otras beftias:y otro lla 
mado Bezerra, q con dos varillas ha ,,.., 
zia entender 4 abloluia a todas lasdu «solia 
das, y preguntas, q le fueflen hechas. 
Goncalo Vazquez , clerigo facerdo- 
te;traya fama de Altrologo ,Chiro- 
mantico,Hydromantico,y Phifono 
mico, y aun nigromantico.Y tambié 
vna morifca,¿ le dezia Lucia de Her? "900 

1 pa mMantic0. 
rera,interpretadora delos luenos. La Morifca 
qual hazia,ciertas deuociones,antes bechize = 
del fueño:y defpues daua entender, ,, 
¿el fuenovenia,como porreuelació. 
Elta era gráde hechizera,e hazia,t v- 
laua de muchas fuperlticiones , per» 
uerías y malas.An(i miímo trayaFrá 
cuco Hernandez coníigo 4 vn Hor- 
quixo, Vizcayno: que traya conli- Horguio 
go debuxada en papel, vna rueda de yo crayá 
numeros( que llaman Pithagorica ) la rueda 
que los charlatanes, y falta en ban- Phytago 
cos,luelen traer, y vender de molde rica, 

por 

las dudas 

Gongalo 

Y az quin 
aftrosogo 



Libro fegundo;” 

rueda la traya tambien Fráciteo Hér 
'nandez, entallada en vna medálla de 
“oro. Y tambien'auia dado A Piedra 
“Hira otra lemejante : y X otros 4mi- 
-80s. En otra medalla de Oro(traya al 

¡7 rededor va retulo que dezia. Edét p ás 
¡Eqtraya peres Or fararábuntar¡Dando rentender 
| al que porque todos-comieflen ) y por 
|  lalibertad de todos, auía tomado la 
| da empreía que trayaCamivando pues 
a cio Hertandez deltafucrte, pa 
medala ef cindad delos Royes;juritó AA n 

daguay las tuso hueva ¿Cómo mu - 
chos delos vezinos de Guamanga,a- 
uian hoydo para Lima. Y aung dello 
recibio grá pefar,diMimulo-lo mejor 
¿que pudorglofando la huyda Gavian 

¿ hecho: Álli(upo como luan Alonfo 
Badajoz, Macítre de campo dela gen 

y to de Guamanga, y Francitco Nuñez 
, coñ los demas que auia embiado ; le 
deyenian a juntarilos quales fele jun 
taronal Río de Bilcas.Y eftando jun 
tos, los víos:y:los:otros , en par del 
Kio : do aul1an eftado alojados algu - 
-DOS dias: por no eftar hecha la puen 

| «Edda qual procarauá hazer, para pal 

por toda Yrália, y en Roma: Y clta 

AA Áá 

* 

Rio las canalgaduras q lleuavan )vie 
ron aformar gente,por encima devn 
¡cerro muy alto. Y era el Capitan Lo 

¿pe Martin¡que(como efrárdicho)yua 
Sis «por corredor:para dar auifo al A udié 

-Cla:dela gente ycamino que Francif 
"een los co Hernandez traya. Vifta pues la gá 
£ Frac te por Franciíco Hernandez;hizo to 
o Feria cararma enfucampo, y palole toda 
lez, aLo laugente endíquadrones. Eltaua 4 e- 
Mart” dra lazondeta otra parte del Rio , el 
toc ar Ticenciado Aluarado có feflenta fol 
Me “dados,quetrayanlas criznejas q cfta 

man ya hechas, para poner la puente, 
Y entendiendo Lope Martin, que a- 
queillos q éftauan de la parte delRio, 
aujan pañlado contra elyrerirófe, 4 lo 
masialto del cerro : por do animofa- 
mente aula baxado. Y puefto enlo al 

y? 
est 

ze 
Bay > sr 

ftaua de Ja parte del Rio)le ofaffe fe- 
“guir:creyendo q feria el campokReal. 

bird danla gente y fardaje; y echar por el: 

66 
to, comencaroñ 4 difparar aleunos 
arcabuzes . Por lo qual , mas claro 
dieron 4 entender, (er enemigos, Ya 
Franciíco Hernandez auia hecho po 

“ner toda fu gérc en huleras:enlas pri- 
“meras a treze arcabuzeros. y en las 
¿demasa nueue,y A ficte. Y mando'q 
todoslos arcabuzeros, refpondieflen 
alos arcabuzes delos enemigos. En 
cargando mucho; que antés que los 
poftreros acabaflen de difparat; bol- 
vieflen a tirar los primeros: para dar 
'2enrender, que tueffela gente mu- 
na más de la que traya. Y lo meímo 

hizo Aluarado, con la gente q tenia 
de la otra parte del Rio. Lope Mar - 
tin procuró quanto pudo, por las hi- 

«leras. , contar la gente de Francifco 
Hernandez . Y pareciendo le que (e- 
rian fetecientos hombres: y que auia 
hecho el efícóto 4 queerayenido: y 
que no era cordura cíperar; fe retiro 
aquella noche: y de alíi le vino hata 
Guamanga.Sin que Aluarado(quee- *"rafe 

LopeMar 

till. 

“Altiempo que Lope Martin le reti- 
rósfe le huyeron dos d tres foldadós: 
“entre los quales fue, luan de Y llanes 
(que deípuesfue Sargento mayor de 
'Francifco Hernandez).Y entendido, | 
por eftos, como era Lope Martin;le ; 
-quiío [eguir Áluarado: y Francifto 
Hernandez no lo confintio . Y anfi 
Lope Martin, libremente (e fue reti- 
rando : haíta entrar en Guamanga : 
donde requirio,2 hizo ciertas diligé 
cias, con los que eftauan en la Cju- - 
dad:paraqueJa delamparaflen :por- 
que cumplia al leruicio del Rey: y fe 

retraxclfen con ela Xanxa . Y como 
no lo quificron hazer.:tomando el te 
ftimonio dello; fe falio de Guaman-+* 
ga, la buelta de Xauxa. Y en Parcos 
(onze leguas de Guamanga Jtopó A 
lerenymo Coftilla , cun los demas 
'que auian falido , para le hazer ef- 
paldas. Y alli hizo alto : hafta (aber 

mas, 



Segunda parte. 
. masydela que Erancilco Hernandez 
hazia. Encíta puente de Vilcas quilo 
el Licenciado Aluarado dar garrote 

2 vn Manólla(que era cauallerizo de 
Francilco Hernandez ) por lofpecha 
que fe tuuo:que quando allomo Lo- 
pe Martin por el cerro, avia concer 
tado có dos vezinos del Cuzco( que 
cran Diego Hernádez,y Siíta Cruz) 
de hayr:y lleuar los cauallos á Fran- 
ciíco Hernandez. 

Cap.xxx11¡.Como el padre 
Cuítodio hablo a Francilco Hernan- 
dez,y de vn fueño que dezia auer [o- 
nado.Y como Francifco Hernandez 
elcrinjo có vn clerigo al Arcobifpo, 
y le fue tomada la carta, y como par 

tio de Guamanga para Xauxa,y 
Piedra Hita prendio tres [ol 

dados de leronymo 
Coftilla. ea 

OmoFrancif- 
co Hernádez, tuuo 
hecha la puente de 
Bilcassluego partio 

PA | CON ÍU CAMPO, para 

Entrafrá ll! Guamanga: y entró 
ciíco Her <DCila,viernesveynte y(iere dEnero. 
vondez - Apotento lu capo fuera dela ciudad: 
en Gua- como falé pa Lima:yalli eltuno diez 
manga. Y ocho dias, elperando a q Thomas 
Había | Vazquez llegalle.En elte Aliento le 
pedreCu hablo el Cuitodio ,fray Antonio de 
fiodio a Herrera:y Frácilco Hernandez,le qui 
Frácifco: lo hazer entender, que todo el Perú 
Hernan - craeoíu opinion: y que las principa- 
dez. les perfonas del campo del Rey;¡eran 
El fueño de lu parte.Y entre otras cofas le di- 

que Fray X0,que antes que fe algafle, yn dia,al 
cifco e Apdo del alua,auia fonado ; que efta- 
nádez di ua en vn grande, y florido campo: dó 
xo auer «le cltaua vn corral cercado.Y q dea» 
feñado. llicelcampo, oya dar mugidos muy 

doloroíos,q falian del corral. Por lo 
qual fe aula fubido lobre lasparedes: 

.riaróperla pared. Yq elenronces,les 

do:los interpretauaafu propofito.A 

y vío vnos.toros muy 'flacos,y dibiti 
tados, q [e querian caer de hibre:que 
dauan aquellos mugidos.Y q viendo 
los anfizde laltima., y piedad le auia ' 
baxado-, y cortado vnas verdesta.- 
mas, y.yerua,q les echo.Losqualesa- 
uicndo comido,quedaron tá gordos 
y rezios;q querian có. grandifhima fu 

auia abierto las puertas( q eftauá cer : 
radas y atrancadas) y q a,los toros Ñ 
auiá falidoá gozar de aquella frefcu”  * 
ra,y mantenimiento, del fertililimo: 
cápo.Y aun le dixo tábien,q fant Erá 
cifco fele auia apparecido en reuela- 
cion: para q liguiefíe la emprefa que 
traya. Y contádo al padre Cuftodio, 
elte,yotros fuenos, 4 dezia auer lona 7, ¿tra 

to Franci 
qui en Guamanga trato ErácilcoHer fcoHerna 
nandez con yn clerigo, llamado Erá- y 
cilco Humanes de Ayala: para G de 
lu parte fueílc al cápo del Rey:y pro 
curafle perfuadir al Arcobifpo en lu 
opinion: dandole para ello carta de Y 
creencia:oftreciendofe por ella,decú 
plir, todo agllo q el Frácilco de Aya- 
la le prometicíTe. La qual aníi dezia. 

ez cóvn 
clerigo. 

- 5eMuy Nluítre,y Reuerendifimo Se Carta de 
nor,el Padre Ayala, ha comunicado Frácifeo 
comigo, negocios tocantes al ferui- Hernan - 
cio devucftraSenoria.Lo que el dixe dez pará 
re á vueítra Senoria,demi parte,tocá el Arco- 
te a fu efltado, y fernicio;vueftra Seño bifpo. 
ria le de credito: porque yo lo cúpli- 
re lin falta, Y entienda, G es negocio 
lin neceflidad mia:fino folamente,el — 
defleo que a [eruir a vueítra Señoria 
tengo.Porque para lo demas, nome 
faltan quatro cientos amigos: y mas 
los que alla eltan : y yo me dareto- 
da la priella que pudierea llegare 
la ciudad. Y entienda vueftra Señoria 
que (¡ no es Dios; otro negocio me 
deterna.Y en lo que vueftra Señoría 
le derermináre , me auife con el pa- 
dre Ayala,con toda breucdad. Porg 
l1 vucítra Señoria no mé anilazenten 

dere, 



dert,que nome quiere por feruidor. 
$e Y ua eita carta, e/cripta conla eriá 
ga acoftumbrada:y firmada deFran- 
ciíco Hernandez Giron. Y enel fobre 
¡cícripto dezia. Al muy: Hiluítre y:Re- 

/ nerendimo/Senor, ¿1 Argabilpe se 
los Reyes. MiSeñonzas, 
SePartido pues de Guamanga Fráci 
íco de Ayal a,para elte effeóto,como 
llegale a Parcosidóde, ¡Lope Martin 
aula hechoalto; :presútóle Lope Mar 
tin,por nucuas de Guamaánga:y Aya 
a le refpondio, q Frácifeo Hernádez 
+quedaua apreltando, trezientos hom 
bres:no fabia para Q .Lo qual dixo;a 
efecto, q Lope Martin huyefle de a- 
¿quel fitio. Y como Lope.Martin:en- 
¿vendio efto de Leolerizoímo'fe recelán 
¿40 de de Lair pala 
¿Kauxa:do eftivo, hafta q del campo 
¡le:gfcriuieron,4 (e £ucffe% Lima. L le 
¿go pues el clerigo alcápo aclRey,en 
¿diez y fiete de-Enecro +y:poralghnos 
«indicios, el Arcobi pole mando pré 

Prend? q 
Urrácifco * ICY PONLE enla carcel: y aun datle 
de tya - tormento. Y el elcrigo: dixo, eftando 

la y em? ¿enla carcel en;Limay ¿q 18 lleuaffenal 

[arcan Arcobifpo Y-como fue; laco la.car- 

a EfE ta, embuclra.en corazdo, desd 
almebas da do,la traya, ¿El Arcobifpo 
mottro la. carta áalgunas perlonas:y 
al clerigo hizo ¿le embarcaflenpa - 

¿ras Elpaña: juntamente con Balthalar 
de Loayíla, con quie el. Arcobiípote 

Me Dd: algha 20, y cOn. Otro puso, 

í Do a 
cDiros dos: 
í peler: gos.” 

EY do aula: lado) seno por Ea 
f «so Hernandez). Eftando pues Frácil- 

4 co.HernádozenGuamiga,llegó Tho 

"legaTho mas: Vazquez: ¿diez y ocho dias del- 

¡is y pues g elania entrado. Frácilco Her 

ERE nandez, lefalio.a recebir: mn llevarla 

p Jilozoy EA genteen ordé: Y aníi entraró todos 

is. ¿rebueltos enla ciudad:a fin G,nofe en 

Loans tendicítesla góte q Thomas Vazquez 

E ¡ILaya: Para poder hazer entéder, que 

o ¿er mucha mas en aamero . En efta 

A ¡5iudada Le calo Albertos de Orduña 

os a ho e 

AS | 3 
A 

AE 

(vezino del Cuzco, Alferez General 
de Frácilco Hernádez)có vna doñze 
lla,hermana de la mugeride Chrifto- 
-ual de Funes:y (e regozijaron tus bo 
das. Aníi miímo,fele yinieron a Fran 
cilco Hernidez en Guamága;dos fol 
«dados delos q yuan có Lope Martín 
£q fele huyeron)elvno llamado Pala 
cios(q defpues fue Alferez del Licé- 
do Aluarado). Salio Frácifco Her 

¿nandez de Guamanga'có todo lu cá 
po,labuclta de Xauxa: porel camino: seta Ergo 
¿QHamá de Lumichaca:porála puen cifco Her 
te d Angoyaco;la auia quemado Lo n4dez de 
¡pe Martin(quando paflo:porella)cre Guaman 
¿yendo q yuá enfualcáce.Llegóo ¿Xau ga. 
:xa, alos yeynte y.ocho de Hebrero: 
“y pordonde quiera Gyua, haziá gran 
dilíimo dano:y lo 'dexauan todo, de- 
ftruydo:y robado.Ántes q 'en Xauxa 
mil avia embiado Frácilco Her 
«nádezá Piedra Hita,y a Saluador de 
Locana. Llegado fucipo'á Xauxa,te 
¿dixo,q vo» frayle q alli eftauajavia te- 
-nido efcódidos ciertos Capitanes, y 
-foldados del Rey:y:qalticpo q llegó 
«Logana; le auian prefo..Por:lo qual 
¿todo el cipo entro en orden, y reca- 
utado+hafta quefupieron' fermentira. 
¿Ya quádo llego cl cipo de Frácilco 
¿Hernandez; fé auta retraydo:lerony- 
«ma Goftilla de Xauxa:q le auia dexa 
¡do:alli Lope Martin: y.aulafe retray- 
«do 4Guadacheri. Embió dé Xauxa  Embis 
«Erácilco HernádezaLocana;cÓtreyn Frácifco 
ta y tres foldados:para q fucfle á cor Hernan = 
rer por otro camino, differente del 4 dez a Lo- 
Lu campo lleuaua: y Grecogielle los congacor 
baltimentos, € Indios, que : pudieffo rer elcá 
¡aucr:y para que procuralle dc tómar po 
algunicorredor delos del Rey:y que 
¡defpuesfefuefte ayuntar conel ¿Gua Saluadór 
-dacheri.Y para clte cffefto.partio dex lelocana 
«Xauxa, Saluador de Logana: y palo” natura! 
-cl rio porel. vado:tomiádo: ebcamino de Orope 
3 vaa dará Taramá yBúb0.,Auiédo 1. 
¿cftadoFrácifco hernádez dozedias en' 
¿Xauxa;marcho có lu cáposy agtro le 

guas 



Segunda parte: 
guas de Guadácheri( 4 es pueblo de 
Indios diez y ocho leguas de Lima ) 
fupo como Teronymo Coftilla efta - 
ua encl pueblo,có algunos corredo- 
res. Lo qual lupo de Valde Rauano, 
(Hermano de Carauantes de Maque 
las)que auia huydo de lerónymoCo 
ftilla. Luego Francifco Hernádez de 
fpacho a Piedra Hita con gente:y có 

Ya Pie- orden que peleafíe có leronymo Co 
dra Hita (tilla:y (1: fe yureffe retiradoyle figuiel 
contra le. fo haíta le prender,ó desbaratar, a el 
ronymo y ala gente queconel cltaua:por cau 
Coftille. la que no pudielle el campo Real, te 

ner noticia del camino que de alli (i 
guiefle:que auia tres, para baxar a la 
ciudad delos Reyes. leronymo Cofti 
Jla(que tenia pueltos luscorredorcs) 
auiendo entendido por via delos In 
dios, que Francilco Hernandez cíta- 
.4a tan cerca;y que Piedra Hita venia 
contra elypor fer mas gente dela que 
el podia efperar; le retiró aquel dia, 
quatro leguas de alli: pareciendole q 
baltaua:por cauía, que para.los enc- 
migos era gran jornada: porauer e- 
llos partido quatro leguas mas/atras. 
Y acordando de hazeralli noche; pu 
fo fus guardas y centinelas, como le 
parecio que baftaua.Llegó PicdraHi 
taá Guadacheri, con halta'quarent 
loldados:y entendido que leronymo 
Coftilla fe yua rerirando;:2.ymaginá 
do del,lo que fuezno quifo parar alli: 
y caminó toda la noche (que la vuo 
bien menefter ) por fer aquellas qua- 
tro leguas,de muy afpero, y peligro- 
lo camino:y al quarto del alua, antes 
que amanecieíle,dio lobrecllos.Los 
quales lin poder reliftir, ni defender 
fc,huyeron:dexando álos enemigos, 

Hnyenlos la mayor parte delas armas, étodo 
de lerony lo demas ¿ tenian:Prédio Piedra Hi- 
mo Colli- ta tres foldados delos q eftauan con 
Ma y pri leronymo Coftilla: q fucron;luá Ra- 
de tresPi mos, Salazar,y luá maldonado de la 
edra bita Cuchillada: los quales llenó prefos A 

Franciíco Hernádez: y los lleud:anfi 

hiziefle algunos cffettos: efpecialmé 

te q Fricilco Hernádez embialle lo- 

:tédido embiaria fobre cl)como en ef 
“feto luccedio:y pa q jútamérc los v- 

-trabajarlos al tiépo de vadear clrio. ..: 
“Y có elte propofito, embió 4 lerony... ...., 

-dole no cóuenir pallar a delátelebor 

hafta Pachacima: para auifar fe de 
lus cOtrarios: y allilos foltó libremé 
tc.Auiá3 proueydo los Generales del | 
cipo,enefte tiépo;q don luan de San . Embial 
doual, có cincuéta hóbres, los veyn adouta: 
te y cinco de á cauallo, y los veynte deSand' 
y cinco arcabuzeros, fucíile 4 Guada- velsGa! 
cheri:para Gjuntandofe có la demas «¿aceri, 
gere q alla leronymo Coftilla tenia; 

te,elperar có bué tiéto y auilo,la gé- 

bre leronymo Coftilia (4 fe tuno en 

nos ylos otros;¡cóbuena ord¿ymejor | 
animo,fe retiraflen.Altiépo q do luá | 
-«dSidoual, partio pa cite effecto;ropo | 
“A1cronymo Coftilla,y algunostolda 
dos baxados ya dela fierra(quatro le 
guas de dódelos auá de:baratado ) 
y entédiendo dellos, q todo el cápo - 
de Frácilco Hernádez venia entóces 
baxado por la cueíta, cl camino G e- > 
llos auian traydo;hizo algunos repa' 
rosa la paífada de vn rio q alliauia:. 
el'qual tenia vna puére angofta d ma... 
dera: conintéto de ver deíde alli los 
enemigos:y quemarles la puéte:cón:- 

| 
| 

mo Coftilla; có algunos corredores: , ll 
pa Gdelcubrieen losenemigos Los 
quales fuero, y fupicró,de algunos 

«Jos q auiá Gdado elcódidos, dela gen 
«te de leronymo Coftilla;comolos 4 
los auiá desbaratado¡eraPiedraHita: 
y que luego fe auia buelto a Frácifto 
Hernádez, porel camino G auid Eray-, .Buelmef 
do.Sabido elto por dó 1uá,parecien- don Lua, 

a | al camp 
uio al cápo delú Mageltad.Y altiépo Sale pa 
q do luá d Sidovaltopo alcrongido blo demi 
Coftilla,embió vn loldado alRcal:pa mes con 
ra:Q dixefle a los Generaleslo fuceé- gente, en 
dido.Porlo qual, lnego fe Pueyo,d fouor de 
el Macítre d cipo Pablo dMenefesía don 108 
liefle cótrezictos hó bres: palocorrar de Sanda 

A adon malo 
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a don lua (( tunicfe neceffidad)o pa 
ra recogerle, y venirfe juntos al can 
po.Lo qual aná le hizo:que lalido q 
fue el Maeftre de cápo;¡éncontró con 
don luan de Sandoual, y:leronymo 
Coftilla:y boluioíe concellos al Real. 

Cap-xxxtj. Como á Fran 
ciíco Hernandez [ele huyero tres fol 
dados, y dieró auifo del camino que 

 traya.Y de lo € (e hizo [obre la guar 

natural 

deToledo | 
Aiiasde., 

Trugillo. 

Huyenfe 

trosfolda 

dos a Frá 

cifco Her 

nandez y 

Lauifan 
piene cer 

ca de Li- 

74. 

Villord8, 

da de la mar:y como los Oydores Ía 
lieron al campo. Y don Antonio de 
Ribera, y don Pedro Cabrera [e no- 

— braronpor procuradores para 
yr á Efpana,y el Capitan Lo 
pc Martin, predio á Salua 

dor Logana, y los 
que coníigo 

traya. 

¡VIAN veni 
¡do enelta Íazó al ca 
po del Rey, tres [ol 
dados : Villordon, 

AQ Bernardo Arias, y 
22 Domingo de Olla- 

uc:que huyeron de Francilco Herni 
dez de Xauxa:yvinieron por camino 
apartado.Delos quales fuefabido,co 
mo Fricifco Hernádez venia ya muy 
cerca. Y por cauía, que podía venir a 
Lima por tres caminos:el yno, q di- 
zen el camino Real, yotro por la cue 
fta dela Sed,y el delos olleros; fe má 
do mudar el cáipo, dela Chácarra de 
los frayles,al Valle de Lati(que esen 
elcamino Rea! ) por eltar en medio 
delos otros dos caminos. Para Q fa- 
cilmente fe pudiefle falir a qualquier 

- delos caminos:por do el enemigo vi 
nicíle. Eltaua encíte tiépo Icronymo 
de Sylua por Capitá dela mar: y era 
fama, que otras perflonas pretendian 

“ aquel cargo.Vnos cezian,que Rodri 
go de Contreras, que ana £do Go- 
uernador de Nicaragua : que alliítia 

- pocos dias, fue prouéydo,que el Li- 

68 
alas confultas,y acuerdos dela guer 
ra:de quien fe hazia mucha cuéta en 
cl campo.Otros, juzganan fer otros, 
los pretenfores. Finalmente , que vn 
dia embiaron losGenerales a llamar 
a leronymo de Sylua:clqual lalio del  pepfya. 
galeó,y vinole al campo: y perfuadió den losGe. 
ron aque dexaflie la mar, y (rruielicen nerates a 
el campo:pues era moco, y diípuelto Jeremy 
para todo trabajo:y fabia mejor que so desyl 
otro,los palos de laticrra,comarca ya dexe 
nos a Lima. leronymo de Sylua, dio laguarda 
por refpuctta;que le agráviauan enc- delamar. 
llo:qrriendo dar lu gloria a otro:pues Refpuela 
tambien,y con tanto trabajo,aulahe desylea. 
cho lo que haíta alli le auja fido man 
dado. No aviendo [tccedido cofa al 
guna, de q ¿ele pudiefle imputar cul- 
payíimo hazerle toda merced. Sabido Llaman 
elto por los Oydores,embiaron alla ¿y Oydo- 
mar aleronymo de Sylua enfu acuer res q Syl- 
do: y mandaronle boluer á la marin ya, 
crepando le por auer lalido del Ga - 
leon, (in fu licencia.Diziendo,g en el 
armada no tenian que mádar los Ge 
nerales:(ino el Audiencia.Empero,A 
los nueuc de Hebrero , los Oydores 
embiaró vna carta áleronymo deSyl 
ua:en que le mandaron, ficar del Ga 
leon dos tirosgrueffos de artilleria, y 
vn artill ao. Y q dexando treyntaho 
bres enel Galeon, traxefíe configo la 
demas gente que enel vuiefíe, Y aníi 
falio leronymo de Sylua:dexando el 
cargo del Galeon a vn Martin de AÁ- ) y Proncefe 
guirre:que era foldado [uyo.De ay a que el Li 

cenciado 

Altami- 

Taro £n- 

céciado Altamirano(Oydor deluMa 
geftad)fuefle al GaleO:y embarco có 
figo'las mugeres delos Oydores,y O- tre en el 
tras perflonas: y dineros, Plata yOro: galeon, y 
dóde eftuno á cofta del Rey, halta G Mena con 
Frácifco Hernidezhuyo de Pachaca figo las 

ma.Á leronymo de Sylua delpues Q inuperes 
falio del Galco; mádaron yr có algu- 
nos foldados,1 poner elpias enAcie, 
y en Lunaguana,y ecras partes, y lu- 
sarcs: por do le prelumicide., 

mugeres 
delos Oy 
dores y 0 
trásperfo 

que el nasy ce- 
ENCOM R 



- Segunda parte. 
enemigo aula de venir, para dar aui- 
lo del camino, y diíinio que traya. Á- 
uia enclte tiempo enel cápo del Rey, 
catorze piecgas de artilleria, quinien- 
tos y cincuenta arcabuzeros, quatro 
cientas y cincueñta picas, y trezien- 
tos de cauallo:y hazian, q todos los 

- foldados ( porq cltunicilen expertos 
Enfayan Y Praticos enla guerra ) fc enfayafíen 

fetos fo!- En.elcaramugas:y los haziá poneren 
dados en elquadrones,vnos cótra otros:ymar. 
efcara. Chauan con mangas de arcabuzeros: 
mugas y halta ponerfe en batalla. Tambien ha 
otras co-Ziáálos arcabuzeros exercitar al ter 
fas para tero:poniendo , y dando precios, pa- 
bazerfe ra los q mas certero tiraflen.Loqual 
expertos lc hizo muchas vezes, eftando en la 
ypraticos Chácarra delos frayles. Paflado el ci 

po iLati,y fabiendo que el enemigo 
eltaua cercayanfi para acabar delacar 
la gente que auia en la ciudad; como 

y para dar auítoridad al campo; acor- 
Acuerda do(e,que falieffen el Doctor Sarauia, 
fe que los y el Licenciado Mercado . Los qua- 
Oydores, les llegados, todas las cofas de guer- 
Sarana ra fe proueyeron defpues por audié- 
y Merca- cia:no obítante la prouifion q auian 
do, falga hecho de los Generales. Sufpendie- 
al cápo. 15 el fernicio perfonal, y otras coías, 
Sufpendé 4 los vezinos,por dos años y medio: 
el ferui- 4 canfa de laborearlos ( q cierto fue 
cio per/o- menefter)y tratófe,que enel termino 
nal Y 0- delos dos años,cmbiaflen fus procu 
trasco/as radores a Elpaña:para que fiendo fu 

. Mageftad por ellos bien informado; 
- Le confirmafle. Y para ello le juntaró 
enel campo ,los vezinos que auia:y 
ante el efcriuano del Cabildo de Li- 
ma,dieron poder para ello, a don Pe 
dro Luys de Cabrera, y 4 don Anto 

Dan p0- nio de Ribera.Los quales luego fe a- 
der losve preftaron para la partida. Tuuo(e en 
z2nosado cto tiempo, entendido, porel Audié- 
Pedro ca ¿¡q y Generales, Franciíco Hernan- 
brera y 2 Se auia embiado aquel Capitan Lo 
dor. Anto <ana:porel camino de Tarama y Bó- 
do deRí bon:y eftauan confulos , ematinar á 
E2- que effeéto auria tomado aquel ca- 

mino. Tambien avia dias, que auian 
embiadoa vn Biuero,có cinco Ofeys 
corredores, a Chácalla: delos quales 
no auian tenido nuena alguna.Porlo | 
qual, llamaron en fu acuerdo á Jero- | 
nymo de Sylua:y mandaronle q con | 
ocho arcabuzeros feapreftalle, y fuel Mandan 
fe 4 Mama ( camino y trauefia, para 7% lero- 
Tarama y Bombó)y fupiefle de aque Y%0 de 
lla gente, eldifinio que auia feguido. Syina va 
Y anífi miímo, que fe auia hecho , de 994 Ma- 
los Seys corredores: que ellos auian %*%- 
embiado. Salio luego aquel dia lero- 
nymo de Sylua del campo:y caminó 
todo el dia, por la fierra , el Valle de 
Mama arriba. Y viendo defpoblada 
Ja tierra;entendio, q por alguna cau 
la auian huydo los naturales. Y cami 
no con gran tiento: y otro dia antes 
de llegar á la puente de Mama ( que 
es hecha de cuerdas )tomo vn Y ana- 
cona de los de Logana : que auia ve- epa Te. | 
nido aranchear. El qual ( auiendole romymo 
amedrentado) dixo, como el Capitá q, Sylua 
de Francilco Hernandez, eltaua enel yu Yana 
Tábo (tres quartos de legua de alli) ¿oye de 
que traya quarenta arcabuzeros. Y q Logana. 
aula tomado durmiédo a Biuero, có 
los demas corredores, ylos tenia pre 
los. Y a los Caciques de aquel V alle 
tenia en cadena:y á buen recado:ate 
morizados,para que no diefíen man 
dado al campo Real. Luego lerony- 
mo d Sylua procuro faber Íi era ver- 
dad: y fue poco á poco, tentandofe, . 
para delcubrir (fi auia gente. Y vio,q 
de la otra parte del Rio,auia fuegos, 
y rumor de gente:por lo qual, fe fue 
retirando,poco á poco, para dar de- 
llo auifo.Y poco defpues,yio, como 
Locana venia marchando,caminode 
la ciudad:entendiendo , que fegun el 
tiempo que aula, que era partido;cfta 
ria Franciíco Hernandez cn aquel pa 
raje . Camino Locana aquel dia dos 
leguas : lo qual vifto por Teronymo 
deSylua;aquella noche efcriuio al cá 
po lo que pafíaua: para q luego par- 

ticíle 



ticíTe géte,para dar en ellos.Otro dia 
figuiente, viernes antes del domingo 
de Ramos,eltando Locana,vn quar- 
to de legua de leronymo de Silua; y 
que venia a dar [obre el, por auerre- 
conocido gente; llego Lope Martin 

| » con hafta leflenta hombres que los 
29". Oydoresauian delpachado : luego q 

llego la carta. Los quales, como lle- 
garon,entendiendo de leronymo de 
Silua, que los enemigos eltauan tan 
cerca;quilieron paflar adcláte.Llega- 
rona efta lazon,tres cotredores,que 
Ieronymo de Silua tenia en vn cana- 
neral:que eftaua alli junto : y dixero, 
que [e apreltafícn, y pulieffen a púto: 
porque los enemigos venianá dar en 
ellos. Lo qual oydo vuo en la gente 
alguna turbacion:y comencaroníea 
apear de los cauallos: para pelear có 
delconcierto.Pero luego conocieró 

- Glagente q auian vifto (us efpias,no 
eran (ino tres corredores.Lo qual en 
tendido por Lope Martin;atremetio 
con fu cauallo(q era muy ligero)y al 
gunos tras el. Lope Martin alcanco 
á vn corredor:al qual de pafíada, dio 
vn. golpe de parteíana: q dio có el té 

- dido del caualloabaxo.Y paílo có fu 
ria delante, para alcancar los demas 
corredores.Luego falieró los de Lo 
pe Martin ávn llano,en lu feguimien 
to:y todos vno a vno, porq la fenda 
del cananeral por do venia, era eltre- 
cha.Los quales,viftos por Logana; y 
oyda la grita q trayan;Íe apeo:y con 
treynta y tres loldados que tenia(los 
veynte y dos arcabuzeros ) le metio 
en vn fuerte de peña;3 alli eftaua: q 
tenia por la vna vanda, vn canaucral 
muy clpeffo,y cienaga:y porla otra, 

| vna fierra muy agria:ypor delante v- 
1 na púta de grádes piedras.Lope Mar 
abla te tin mando apcar fu gente,ycomenga 
onymo ró ádilparararcabuzes de la vna par 

le Sylna tea la otra.leronymo de Sylua le ki- 

llos de zo 4 clta lazo deláte:y abozes les di- 

xo.Ea caualleros,vcnios al Rey, y le- 
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reys perdonados:ptes ño teneys des 
fenía q os valga. Auia falido Logana 
delante de todos:y algunos có ela la 
punta:ydefpues q vuo diíparado tres 
vezes fu arcabuz; boluio la cabeca:y 
vio,G los q auian Íalido có el, fe auiá 
buelto á entrar enel fuerte, cafi to- 
dos:Gno vio cabe [1,mas ¿ dos folda 
dos:y el vno con vna partelana. Lo 
qual vifto , echo mano á vna celada 
d plata que traya:y arrojóla diziédo. 
Biua el Rey caualleros; biva el Rey. 
Conelto,arremctio in defenfa,toda 
la gente de Lope Martin,al fuerte: y 
tomaron prelostodoslos q auija : q 
no [e efcapo mas q vn meftizo(q hu- 
yo a pie:y lleuo la nucua a Franciíco 
Hernádez) y otro Efpanol,G jamas 
deípues parecio.Fue lleuadoLocgana 1etan a 
preío al cápo cólosdemas q traya. 2of9n2) 
Y queri¿do los Oydores jufticiarlos 4 es Ju" 
enel Real; los foldados del cápo fe a- Yo Pre> 
grauiauan por ello: y dezian publica 0 44c4- 
mente; no yrian a correrá parte al P0 delRey 
guna:(1 agllos matauan.Pord enten- 
dian,3 (1 tal fe hizie(fíe; lo miímo ha- 
ria dellos Frácilco Hernádez, quido 
los prédiefle. Y alo jurauan todos 
cÓ lacramento a lus Capitanes:yper 
fuadian para quelo tratafen con los 
Oydores,y Generales.Y alí (e junta- 
ron algunos Capitanes a tratarlo có Hizofe f 
los Oydores: manifeltandoles la opi ficia de 
nion de los foldados:y 4 no quedal Logan, 
fen por tal razon deícontentos.Los Frácifeo 
Oydores acordaron,GSaluadordLo Xuarez, 
gana y los demas, fueílen lleuados al y de Fran 
Licéciado Altamirano(g eltaua enla cifco de 
mar)el qual hizo luego jufticia deSal Vera. 
uador de Locana, Franciíco Xuarez Viene vh 
y de Franciícode Vera: como mas Indio al 
culpados: defterrando a los. demas. C4po per 
Defpues q Logana fue prelo,vino al fuadido 
campo, vn Indio de la prouincia de del demo 
Guadacheri:y dixo a Fray Domingo tio, y de 
de lantto Thomas;que tres Oquátro uenas 
leguas de aql aliento deLati,atia vi- de Fran. 
íto quarenta y quatro toldos:con gé Cifco Her 

li tc, y Pandez, 



1ey vanderas.Lo qual entendido,co 
mo no fe fabia de Franciíco Herná - 

dez:ycada noche dormia la gente en 

efquedron; fe alboroto el campo. Y 

para laber lo q era; embiaron' alero- 

nymo de Sylua, ¿fuelte alla:a recono 
cer con el Indio,y algunos corredo- 
res. Y anduuierá con ¡el Indio ¿vn dia 
y noche:por cerros yvalles, Yalcabo 
los pufo,fobre'vn cuchillo d yna (er 
ra ; de donde dezia auer viltola:gen- 
te.Y como no vieron cola alguna;le 
ronymo de Sylua pregunto al Indio; 
que como dezia q auia vifto alli los 
toldos?El Indio dixo, que laverdad 
era, que el demoniole avia engana- 
do:para que dixefle aquello : porque 
fueflen por alli Efpañoles y peligraf- 
fen. Y le auia dicho tambien; que quá 
do viniefle; fe delpenalle de aquelcu 
chillo.Y de hechio.el Indio quifo def 

+ penarfe:i no felo eftoruáran.Condlo 
qual IcronymodeSylua;fe:boluiosal 

- campo: Anífi miímo fuccedio en efte 
tiépo y enclte Aliento de Lati¿qvna 
noche álas onze,eltando todala gen 
teenefquadron: Jlegó vn menfagero 

Llega VR de Lima,có vna carta de doñnaMaria 
merfa80 Martel: en q dezia ; G aquella noche 
ro alcaM aviar entrado ertla ciudad;gentes,y 
po 05 carr aderas de Erancilco Hernádez.Puc- 
«14 de 60- Sto q ningina géte auia entrado:mas 
ia Mari de auerfeleh cla fantaleado.Viftada 
Marti) carta luego el Dotror Sarauia¡yel Li 
pore ee conciado Mercado embiaron perfo- 
¿comfulió nas de gran confianca: para faber lo 
da, gento. E erarapercibiendo: todala genre, (1 

- menefter fuefic.Vuo grádifimo def 
má:dado q losOydores trabajarómu 

> cho de recoger la g3te: porq falro la 
tercia parte del cápo:q cada vno yua 
a poner en cobro fu hazienda:y lo q 
auia dexado:Y es cierto.4 fi aálla no 
che fe acercára Francifto Hernádez 
con fu campo;'aua bien poco € ha: 
zeren desbaratarlos del Rey: fegun 
la gran contuíi 10N y Ad: quetu 
nicron, | a9120up 0% 

Segunda partes 
e q E 

Cap.xxxv. Como Frácilco 
Hernandez llego á Pachacáma , y [e 
trauó eféaramuca: y lainuencion có 
4 quifo venir de "noche. Y como Die 
go de Sylua y otro,fe pallaron al cá- 
po del Rey,y dieron aufo de la deter 
minacion de Franciíco Hernádezs E 
porlo qual el tyrano le retiró" 000% 

con fu gente: y fe acordo 
que Pablo de Mene 
“es fMele endo. 

[cguimicto. 
233 

a | cd q P; le- 
SR ¡dra bd Lo Eg1pd 

va [eronymo Cofik 
O os a Eran 
1£co Hernádez (q 

-z AO ETA talco dina Gia 
dacheri. )Xentédiendos q pueslerony . 
moGoftilla fe boluia,por aq! camino 
q [taula retirado,deipues de fer def 
baratado y G denia guiar aql camino 
al Real deftu Mageftad;por rantorto+ 
mó otro.camino, q va a dar porlos 
lanos, alvalle de Pachacáma.Y otro 
diadefpues:q faliode Guadacheri; lle Lle 

Ay : "ms Le0nad la 
go: cl meftizo-:có da nueua de Loca- a 
na.Porg comofabia bien la légua de 238 
los Indios;les dezia;q yna de parte dl soba 
Arcobiípo:afaber,y cfpiar,pordódo > cobiípo:afaber, y ctpiar,por dela per 
venia FrancifcoHernádez:y á contar Sica 
la gente q traya.Y para hazer mejor oca 
fuhecho;hizo quele llcuafien dos In< "> 
d105 ¿hn Hamaca:e yaa tratando, y pla 
ticando conlos:iindios, mucho:mal 
de:Francilco Hernandez. Y en cada 
pucblo q liegana; pedia vn Indio;pa- 
ryembiar al Arcobiípo:y luegole de 
ípachaua con difparates: y diziendo; 
G auifaua de loque paffana. Yi defta 0005 
fuertejtodos los Caciquesle daná re | 
cado de comida,e Indios. YaMdlego: 
A fuzcampo có leys Indios cargados. 0 
Sabida-la nueua por FrancilcoHers 910 

nandez ' 



Site mu nandez; lo Íintio mucho: porque era 
4 Fran buena gente, la queleauian tomado: 
co Her. y tambic,porg hazia mucho caudal, 
ud:z a y confianca,deLocana. Pero difimu 
grdida lo lo mejor q pudo:diziendo;que (1é 
JLoga- pre avia traydo entre los ojos la pri- 
di lion de Logana : por fer (como era) 
iia.  tanolado,y atreuido. Proliguiendo 
pl pues Francifco Hernandez tu cami- 

no, fabado vifpera del Domingo de 
Ramos,llego al valle de Pachacáma: 

bi al templo del demonio tan nombra 
LgaFra do: Ges, litio fortiftimo de edificios 
fío Her antiguos,quatro leguas de la ciudad 
Es: delos Reyes. Luego. mando á fu mac 
chaca ltre de campo; hiziciTe q todos los In 

Mía dios del fardaje fe apartaflen: y fuel 
4 fen por fu parte:yllcuallen todos los 

| palos dlos toldos altos.Para effetto; 
que fi alguna gente,ocorredores de 
lexos losvieffen;juzgaílen [er dos el- 
quadrones.Ya(íi llegó 4 Pachacáma. 
Y aunque llegó temprano, no aflen- 
to luego fu cápo : fin primero cchar 
corredores por todas partes, al rede 
dor del valle.Defpues q efto vuo he- 
cho(que era cafi de noche)aflento lu 
Real lo mejor q le parecio,dela otra 
parte del Rio:ala vanda dela citidad. 

¡lama Y otro dia figuiente,Domigo de Rá 
hácifco mos, hizo juntar los capitanes y offi 
nádez ciales de guerra:y platico con ellos, 
Ea lo q queria hazer: y la orden y mane 

ra como tenia determinado de dar 

cia encicápo del Rey.Y entre otras inué 
k fetra. ciones [e trato ; de juntar todo cl ga 
inla có nado del valle (4 cierto era mucho) 
Ita pa- Y alas vacas;poner mechas encendi- 

daria das enlos cuernos:yque tras cl gana 

talla do yrianlos Indios,ylos Yanaconas 

noche, anú miímo,con mechas:yalgunos.ar 
| cabuzeros que difparallen. Y q eftos 

guiarian todos el ganado por delan 
te:y aníi entrarian enel Real, y cipo 
del Rey,por dos partes.Entendicdo, 
G por donde fuelle el ganado; ¿defor- 
denaria la gente, que ettuuiefíe en or 
den:y que alli acudiria el artilleria, y 
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fuerca del campo. Y que el acudi- 
ria con toda la gente,por la otra par 
te: y les tomaria las efpaldas : Y que 
defta fuerte,auja poco que házer en 
confeguir la viótoria.Halló(e en efte 
acuerdo,Diego de Syluá (vezinño del 
Cuzco) y delpues de lalidos de la có 
Íulta; Mando Franciíco Hernandez 
a Piedra Hita,que fuelle con queres 
ta arcabuzeros,á correr el campo: y 
no boluielle, haftá faber donde los 
Oydores eftauan fitiados:porque te- 
nia noticia , que eftauan cerca de íú 
campo. Auia le efte dia celebrado 
gran fielta en el campo del Rey: y el 
Arcobifpo auia dicho mia de ponti 
fical:con mucha mufica,ygran lalua 
de arcabuzes,y artilleria. Acabada la 
mila; vino la nueua como Prácilco 
Hernandez cltaua en Pachacáma. Y 
porque deíde Pachacáma, podia en- 
trar el tyrano en la ciudad , por tres 
caminos; fe alcó el campo de donde 
eftava:yfuefíe a poner en Sulco(don 
de dizen el acequia grande ) que era 
lugar conueniente para efperar los 
enemigos: Porque auiendo de venir 
a cllos,auia grandes arenales:y pade 
cerian mucha fed:por no auer agua, 
ni poderlo tomar fin mucho ric(go. 
Aílentado el campo en Sulco;hizie- 
ron meter la géte aquella noche en 
vn corral antiguo, que alli auia. Y lo 
miífmo hizieron lás noches queFran 
cifco Hernañdez eftuno en Pachacá 
ma:por relpettos que para ello tunie 
ron.Pablo de Menelfes y otros algu: 
nos; bien quifieran,que lue go fueran 
con la gente aPachacáma,i darles lá 
batalla.Mas losOydores no quifieró 
lin que primero fe vieííe el fitio que 
auian tomado : puefto qué algunos ' 
 affirmaná,q les podian entrar porla 
cofta de la mar.Finalmente, los Oy- 
dores, mandaron a Pablo de Mene- 
fes; que tomalle cien arcabuzeros, y 
cincuenta de cavallo:yfuefle a reque 
tir cl campo contrario. El qual par- 

li 2 tio; 



Segunda parte. 
tio,lunesantes q AN 
do configo alos:capitanes don luan 
de Sandoual, don Ántonic de Ribe- 
ra,Luys de Aualos y Balthalar V claz 
quez. Palo los:cien arcabuzeros en 
embolcada:media legua pequeria de 
Pachacamayy con la gente de caua- 
Jlo, y ocho arcabuzeros, fue a ver la 
entrada de la cofta: y pareciole q Íin 
dificultad podia entrar elcápo por 
aquella vanda. Luego lalieron -algu- 

Trataft nos de los enemigos, q embio Fráci. 
ejcara- ¿fio Her nandez,ytranole laeícaramu 

ALGA «ga entre ellos:cevando Frácitco Her 

«nandez con mas:gente. Veniale Pa- 
blo de Menelesretrayendo,para me 
terlos en la embofcada.Y anliandu- 

Diego demo la efcaramucatrauada:haíta qlos 
Sylua nawryranos defcubricron la:celada, y hu 
+ural de ycron:. Salio Avefta cicaramuca Dice. 
cindaúRo go de Syluazei qual con Gamboa(Al 
drigo.  £erezde Nuno Mendiola) y Eráciízo 
Erácifeo Chaues,y otro-foldado, te paffaró al 
ehaucsdeicampo del Rey.:Y de los del Rey,fe 
Trugilto..paíto(o le tomaró' por deícuydo)vn 

doldado q (e dezia, Tirado. Aquella 
noche fe vinieron veynte ytres hom 
bres delos de Franciíco Hernandez 
entre vezinos y foldados: y otro dia 
Gguiente le pallaron mas.Auia elDo 
mingo ydo a correr, vn Blas Gomez: 
el qual, fabido como los del Rey fe 
metian de noche en el corral;dixolo 

. a Francilco Hernandez. Diziendo , q 
los Oydores encorralauan la gente, 
comoa puercos:por la defconfanca 
que dellos tenian. Sobre q fe dezian 
donayres:y aun encl campo del Rey 
no faltauadiícite lobre ello. Venido 
Pablo de Menetes al cipo;trató con 
los Oydores, y el Arcobiípo: q otro 
dia martes, antes q amaneciefle, la- 
liefíen a dar en Erácilco Hernandez, 
porla entrada de la cofta:(obre q en 
traró en cóofulta:y determinofe,G ahí 
fucite. Y có.elta determinació fe lalie 
ron: empero defpues delte acuerdo ; 
vuo perfonas:, G trataron fobre cfte 

«mos dicho.Finalméte cllo fedeíuio, 

negocio, diziendo;d éra méjor, efe 
rar, acometer: y aní le desbarató 
lo acordado.Y tambien,porq Diego 
de Sylua los ecrtifico; que Francitco 
Hernádez eltaua dererminado de ye 
nir de mochc,con lainuencion Gaye 

harto contra la voluntad del Árgo - 
bifpo,y dlos foldados.Martes figuis 
te, falioPablo deMenefesá eftaramu 
car:y puío tc bien cerca: empero no 
falieron los contrarios.Saliole al ca- Dan nf 
mino vn Yanacona de Diego Herná “a aT! 
dez(vezino del Cuzco) y diole auifo blo del 
de parte de luamo:en como Franci- "e/%s,g! 
fco Hernandez queria huyr.Có cetto, Frdaif' 
Pablo de Menefes fe boluio al cipo: Pernad| 
y procuróperfuadir, para que luego ft quie 
fuelten cótrael tyrano.Y aprouecho Pu)r 
poco,pot auer varios, ydiucríos pare 
ccres: q calitodos los vezinos lo có 
tradezian:por ventura, pareciódoles, 

q te trataua de lu proprio inrerefic:: 
en q Francifco Hernandez [e fufien- 
taíle mas ticpo.Auiante ya palado a 
efta fazd al cápo del Rey; otros mas 
loldados delos tyranos. Efte dia(mar 
tesen la tarde) vicdo Francilco Her 
nandez,como fu gente le yna faltan 
do:y q fu fecreto ya era delenbierto, 
por Diezo de Sylua; coníiderando,¡ 
no le cra feguro ; acometer ni efpe - l 
rarjacordo dretiraríe para elCuzco. v2cuerd: 
Y determinado eneíte parecer; aper Frácifa! 
cibio aquella tarde toda lu gente: pa hernddel 
ra G todos marchaílen otrodia: clto, retirar) 
lin q nadic fupicfie,ni entédicfe, a q sl 
vanda fe aula de caminar.Otro dla 1 o 
guiete,al ticpo dela partida,hizo jun - | 
calados y eftando juntos hizoles Hexen! 
vn parlamóto:q en eficéto fue dezir. cifco ba' 
Que íi ellos entendian, q el Hazia co nandez 
la G,no deuia,y contra (u Rey,mas á parlam' 
para que fu Mageltad los remediafíe to a fug 
de los agrauios,que todos delÁudié se, | 
cia recebiá; le corraffen luego alli la | 
cabeca:que para tal effetto,el les das | 
ua fu elpada.Lo qual diziendo, faco | 

lacipa 
| 



la elpada dela vayna:y arrojóla entre 
lu gente enel luelo.Defpues defto,e- 
tando recogiendo (u gente para la 
partida, llegaróle a dezir q fu cuñado 
Villalobos era Huydo. A lo qual gra 
ciolamente relpódio;d juraua aDios 
G le pelaua mas, por vna efpada q lle 
aua (que le auia tomado del toldo 
para yr a correr) q de fu yda. Antes 
q Francifco Hernandez particlfe : al 
ticpo G hablo lu géte,les dixo ; q los 
q no le quiñeften. feguir, fe pañafen 
libremente al campo de losOydores 
(al' qual jamas llamó campo delRey) 
"q el les daua licencia para ello. Y alí 
muchos [e la pidieró,y fe la dio libre 
meéte:dado q el Licéciado Aluarado 
((uUMacftre de campo)les quitaua las 
armas y cauallos. Defta fuerte falio 
FrancilcoHernandezdePachacima: 
y fe fue al valle de Chilca: y dexó do 
de eftaua fu capo alojado (y aun por 
el camino) mucha quántidad de ar- 
mas,municiones,efclauos,Indios,ga 
nados,plata labrada,y otras cofas: q 
tomaron los del Rey : y éntre otras 
cofas,ciertos quadernos de cójuros, 
q los hechizeros dexaton.. Luego q 
Francifco Hernádez (e fue falieron? a 
Ranchear mas de trezientos hóbres 
del campo del Rey:q cierto, fi Fráci- 
íco Hernandez dexára cincuéta arca 
de pi cattallos;los tomá 
ra:y aún pudiera fer parte, para qre- 
boluiendo desbaratára elcampo.En 
Chilca mato el Licenciado Aluara - 
dovh medico (llamado Serráno)'a 
quien Franeilco Hernandez auia da? 
do licencia en Pachicáma:y por He- 
tar cum pañia conligo, nó fe auía par 
tido. Efta fue lá pribiera vez , q en el 

, Perú, retiró'va campo de 6tro: Sa: 
bido pues porlos Oydores,la huyda 
de Franciíco Hernandez;entraró en 
cófulta para prouécrlo4 q masiconui 

nieffe:fobre qúe vio “contrarios | pare 

ceres. Finalmente: cIMiercolés fue a: 
cord ado; ¿que Pablo de Menefes le Íi 
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Libro fegundo: MA 
guiefíe ala ligera;con feylcientos ió Acuerda 
bres,los'mejores del campo. Y aii, fegPablo 
comencaró de apreltarle para clcffc deMene- 
tto.Auiéndo efto afli concertado; el fes vaya 
dottor Sarauia, y:el Licéciado Mer: con géte 
cado,fe partieró para Lima.Otro día en fegui- 
juetes de la Cena,vino delcampoNi tmiéto de 
colas de“Ribera: y dixo al Doétor Sa Frácifco 
rauia;como ya no yua el Maeítre de Hcrnan- 
campo con la gente:pord los genera dez. 
les lo auian eltoruado.Y 4 la caula q Elloruafe 
fe públicaua; era, porque Pablo de la yda de 
Mencefés,no gozalle foto; lá gloria d Pablo de 
la vidtoria. Por lo qual, luego partio Menefes, 
el Door Saráuia: para el campo a- ypublica 

- quella miíma noche.Y llegado ¿fue Se la cal 
increpo mucho alos generales, y Mae fa. 
ftre de campo: la dilacion que auian 
tenido,en embiar la “gente. Y de nue- 
úo fe tornó a dar orden:pára q toda 
via Pablo de Menefes figuiclle la em 
prefa:con los feyfcientos hombtes. * 
Pablo deMenefes,como eftaua defíía 
brido delo paífado; no queria acep- 
tar el cargo: y fobre ello le importu- 
naron mucho : el Doétor Sarauia ; y 
fray Domingo de fantto Thomas: Fi 
nalmente,quélo acepto:y có elto le 
boluio el Doétor Sarauia para Lirna: 
Luego Pablo de Menéfes apercibio Aperci- 
los fey fcientos hombres; para fu par Pablo de 
tida ¿y el Arcobilpo le dixo; 4 aper- Mene[es 
dibiefe tambien, todos los demas q iq la gente 
lequifieffen: feuir. Y aníi,el labado. Para par 
(vilpéta de Palcua) (e leuantó Pablo tirfe. 
de Mencfes:para falir con la gente. ' | 
Empero ,yala noche antes,le aula 
tratado entre los Generales y otras 
perfonis:que no fe deuia feguir Fran 
ctíco Hernandez con tantá gentes Y puelut a 
otro dia,boluieron a entrar enlacóO entrar en 
fulta, Elo era ya en, Pashacáma ; Y confulca, 
los Oydores eftatian én Lima: y é y acuer- 
acordadó,que no" faefíen' con Pablo den ¿Pa 
de Menctes, mas “que cien "hombres: blo deMe 
para dar vo arma! alenemigo:y hazer nefes, no 
efpaldas Y los po huye quiñieffen:: -Y llene mas 

eda(fe entero. Eo' de est bé que el campo 
l li 3 qual bres. 



SS Ségunda parte: 
¿uust pa breferido quef

ued Pablo de. Me precie 

pa nefes, e amohinomacho(entendien 
saya do $ de inuidia eto fehazia)yelcnío 
sat Y de falir.conla gente,El Arcobitpo 

2559 son la dixo;queno tabia la canía,porg an 
dusol ue Eep yua(contentoscon.fey(cientosho 
yb oia Bes; y aora mo queria yr con ciento. 
vial Yo pareciendodo a, Pab ¡o de :M encíe S, 

uo tL que le le imputana a faqueza,dixo,G 
os po folamente yr1a con ciento, pero 

magol -conudiez. Anfi Pablo de Menefes fa: 
uo V lio de Pachacáma defcontento ymo 

vs viva T bino-deltas cofasfabado (vilpera de 
¿pana Balenaveyaroy.quarro de Margo)4 
uvidaqe gpiendole algunos:amigos fuyos:: q 
yo mis de “antes eftanan preuenidos. Salio el 

«Licenciado Santillan alicamino,a de 
tenor lagentewliziendo, que no auiá 
«de.yrimas quecionto.Y nan, el Capita 
LopeMartin,y Luys de A ualos:con 
Pablo de Menefes:y, el Alferez deLo, 
pe Marriny lenaua fuvandera tondia 
da:y, ol hicengiado, Santillan (o ladar 
zoj-bolueral Beal, Aula rtambica ali 

«do hafta Chilca.(do:fe avianalojado; 
aquella.noche) Antonio,de, Luxá.có, 
quarenta Arcabpzeros:: y deali la! 
bobmo:porquelosGencrales le efcri 
yicron;que luego fe.boluicile al cam 
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S ¡L tiépo, que 
4 Iuan Delgadillo 

(Corregidor de 
 SantMigueld Piu 
B ra)y los Alcaldes 
' fueron auilados, 

o porcartasdelAn 
diencia ¿de la rebelion de Franciíco 
Hernandez Giron, eftana Francifco 
de Sylua (wvezino de aquella ciudad) 
enel puerro de Tumbez. Por lo qual 
el Corregidor luan Delgadillo, y el 
Alcalde Suero de Gangas, le eferinie 
ron,y embiaron fus mandamientos; 
para que recogiefle toda la.gente,ar 
mas y cauallos,que pudieíle auer:y vi 
nieífe con ello ala ciudad.Lo qual hi 
zo Francifco de Sylna: querecogien 
do alguna gente, fe vino 2 Piura:don 
de con ella.cftuno-algunos dias.Yco 
mo losfoldados que auiatraydo, e- 
ran pobres ; y de poca-poflibilidad ; 
haziafe les dmalíu eflada en fantMi * 
guel. Y anfivn,dia (juntemente con 
Eranciíco de Silua) rogaron al Cor- 
regidor, les diefle licéciasparapoder 
yric 2 Lima; 4 foruir cn el compo de Da elCo 
fu Mageltad, Y como el Corregidor regidor] 
fucíle por ellos.muy importunado; cencia 
les-otorgó la licencia G pedian:1 Frá los folda 
citco,de Sylua;luan de Ponte, lorge dos,para 
Peltana, Bartholome Síchez guerre: 4 vayan 
ro,Erancilco Ortiz, Bartholome Pe: d fernir 
rez,y A/Alonfo Sanchez. Y eltádo ya al Rey 
de.camino:y:aparcjada la comida, y 
lor demas que;avian de llevarpara fu 
viaje; Martes trezeideMargo: fueron *. 

od 

cala ygleña;, paracoyr miflary de 
alli luego partirle. Empero,camoel .. 
camino parada yglelia, fuefiiporla 
carcel, acerto d:eltar.el Corregidor 
1 van Delgadillosa la pucrta:y enten- ho 

dido,4 loque yuanmádo quefebol 
niefico, Erancilco de Syluasydosde 

JU DA mas afan calas y queno daliefen de 
clla,fopena de:dosmil pelos. deOro, 
dintiendo/eErancifco de Syliaagra 

=giado 



Libro fegundo. 
tado déltodixo al Corrégidor; que 
potque lé mandaua dexar fupartida: 
conociendo q era [eruidor de (u Ma 
geltad:y q en yríc aLima;le hazia grá 
feruicio. AlO qual replicó el Corregi 
“dor,que hizicfle lo q le auia mádado: 
y fe fueffe luego a fu cala,y no faliel- 
fe della;Gh lu licécia.Delta fuerte Frá 
cilco de Sylua,y los demas, fe boluie 
ron muy defcontentos. Y por el ca- 
mino,dixo Francifco Ortiz a Sylua. 
Pefe a tal feñor,porg manda el Cor- 
regidor dexar nueltra partida: lin a- 
uerhecho porq? Luego terciaron o- 

"tros de los Galli yuan'có otras leme 
+ jantes palabras: agraniádofe del Cor 

regidor.Fránciíco de Sylua les dixo; 
' q callafíen,yno hablafíen enello.Fue 

tcuerda 

ronfe a caía de Sylua:ymetidos en vn 
apofento(có otras mas períonas q le 
juntaron) fueron de acuerdo; q pues 
el Corregidor defendia fu partida; y 

, Otro camino no auia para lalic d Piu 

72 
culpa tenid,por'aucrlo platicado: có 
mo li lo cometicilen. Y dada la:ordé, 
e inftrucion, q para el effetto fé auia 
de tener; fueroníe los quatro dellos 
por la calle Real, a cali del Corregi- 
dor:que fuéton, FErancilco. Ortiz, luá 
de Ponte, Frácifeo del Caftillo,y Bar ..... 
tholomeSanchez Guerrero, Erácilco . 
de Sylua con los demas, fe fueró por. 
defuera del pueblo:a dar enlas élpal.... 
das dela caía.Los quatro que falieró .. 
por la calle-Real; fueron difiímulada 
mente a cala del Corregidor: y.entrá 
ron (e en vna lala:donde ála fazon e» 
ftauan,Frácilco MoríiAlcalde,Suero 
de Gágas,y otras dos perfonas:1quie 
nes preguntaron por el Corregidor: 
lleuando Franciíco Ortiz ynospape 
les en las manos:diziendo, q erá cicf 
tos defpachos:y q venia 4 pédir licea 
cia al Corregidor:para yr fuera de la 
ciudad.Y fiendole dicho,q eftaua en 
vnapofento jíto a la lala;entrole dé 

el ra;mataflen al Corregidor, o fuefíen tro folo con los papeles.Y los tres q 
racilco 4 fir cafa,y le prendieflen,y tomatlen conel auiá venido; (entaronfe enla la 
e SIMA as armas que tenia.Entendiendo, G la entrelosq alli eftanan. Entrando 
los fol- facilmente faldrian con ello : porel  Frácilco Oftiz encl apofento; hallo, 
Buesa delcuydo que el Corregidor teniaen el Corregidor eftana echado fobre 
o PY 1 perlona,y cafa.Yparalopoderme vna cama:ydixole,que allitrayá cier 
eralcor ; 
Bgicoña 

¿0.8 que 

jor hazer;llamaró algunas perfonas, 
de quienes para tal effeéto fe tenia to 

da confianca. Fueronlos que fe ha- 

tos defpachos para clÁ ndiccia de Li 
ma: diefíelicencia,para $ los lleuaf 
fe.El Corregidor le dixo,q fuelle aca 

llaron encíta coníulta, Francifco de fade Miguel de Sauzedo elcritiano : 
Ebo: Sylua,Francifco Ortiz, Bartholome para qhizicfle la licencia : y fe la tra- 
men la perez luá de Póte Torgé Peltaña,Frá  xefle a firmar.Con cíta refpuefta,Erá 
minita. Go del Cattillo, Aguilar,AlófoSan  cifco Ortiz fe falio a la lala: y en elte 

chez,Martin de Zanala., Balmafeda, 
Fráciíco Romero, Andres dAgurto, 
y Antonio Gomez deEfpinofa.Alos 
quales,Frácilco de Sylua hablo a ca» 
da vnio dellos apartadaméte:induzió 
do, y petfuvadicdolos á fu propolito: 
Salio Erácifto.Ortiz dela cófulta,có 
vna daga enla mano:diziédo; q auia 

de dar de punaládas,al que no fuelle 

inftante,entrata Franciíco de Sylua 
con vn arcabuz enlas manos:ylos de 
mas q con el falieron,las elfpadas de. 
fenuaynadas:con tres negros, có ar- 
mas enhaftadas. Y al entrar dela fala 
arremetieron con el Alcalde Franci 
co Moran,y Suero de Gangas,ycon 
tra los demas que alli eftanan:apelli- 
dando. Biua el Rey. El Alcalde Mos . 
ran, (e echó luego por ya veitanad Merz ej 
baxo: y al echaríe por ella, le dieron 4/ca/dé 
vna cuchillada. Y luego 4 q fue caydo, Moran. 

li4  leaátra- 

fpontancamente y de buen grado, a 

poner en effetto lo que fe:auia cóful 

tado.Diziendoles,q miralíen,q tanta 
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de Sylua 
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lc atraneflaron ide na; eftocada., de 
que murió: e hiricrom af miímo. 1á 

vno de bosque alli eftauan. Quando 

efte rebaro pafíaua; algunos dellos; 
ferentraronide: rondon: enla camar 

radoel Corregidor eftaya: y lacas 

ron le allalfila:; dizjendo.; que fuef; 

fe prefo :cyyunto:con el prendieron 

2 Snoro:de:Gangas. Eomaron alli ba 
fta diez arcabuzes que el Corregidor 

¿ tenia,y alguna polaora;'y:otras ar; 

masique hallaron, montarntes:, lan, 

cas: prodelas: yc cón! grande alboró - 

to, los lleviaronanál prelos: ala pla» 
qa Barrhiolóme Petez;[e entro en ca 
fade Pedroide Árcosido eftana ole; 
frandarso Beal dela Cindad , y 1c4ar 

co:campeando por la placa:y dieron 
fo pregones, y vandos:para que fo? 
penadóla vida, todosiniclen ame 
erfe debaxorde vanderas y. encíto ls 

reparafomalgún tanto.Delpues delo 
qual (quredarmdofe algunos en guar+ 
dado los pretos) ferfuerótos demas, 
porilas Cuías dela ciudad : robando 
cauallosjaszmas, y negros,ylo demas 
quelhiallauá. Bucltos defpues a la:pla 
cayHenaró dos: prefosencala de Erá 

tico. de Sylua::dotide los: pulicron 
los. piesenivn cepo echando al Cor 

regidor vna cadena +y poniendode 
enardade¡arcabuzcros: 4: vnalven- 
tana de láaocala, ¡crbolatom cl clar 
darte Real. Fue traydo preto, ¡er At 
calge Martin Albarran valqual otro 
dixfolraron. Elto hecho y Franoilco 
Ortiz comalgunos delos: delinquén; 
tos: fuie:adaicarcel y lacoldeila arman 
de Porras:q etava prelóvyporqueel 
«lguazil apellido; del Roy plehirio y 
guiío añorcar. Luego HEiancifcocde 
Sylaa, fbbizo reccebir en el Cabildo 
dely ciudad (que enel Perth ficmpre 
ha (idorpri incipio:deyrania.)Yides ay 
a qúarro dias! hizo traerla caxa: de 

tpojeadil lx Realhazienda: iytadé defimtos:: y 
des y A / 

14 
A Ei 

e y q facárom. dcllas,el O: 
ro, y: Plata quejania!! yloctepartio en 
EE le i al á d 

A 

e Segunda partel 
tre-la gente. Mando lueg: y PECOLEGE 
todas las calas de vezinos;para reco 
ger todo lo. que vnic/le,ar mas; canas 
llos, y todo. lo.demas que hallafienz 
de que (e pudieflen aproucchar. Enlo, 

qual ninguno dellos fue perezolo:an 
tes con toda delorden,y deftomedi- 
mientos., entrauan por todas Jas cas 
fas delayciudad: faquecando y roban, 
do,lo que,ania. Die fuertes gue todos: 
le; pulieron: .emorden: bien aderecas 
dos, de todae do que avisa menélter:; 
para hazer jornada.Llego-cpefte ti8s 
po la ciudad, vn foldado, llamado 
Fran cilcode Manúila:. que auia do, 
folgvado enelcampo: dei Rey: y por 
informacion que le tomo. contra el; 
le avia prelo Pablo de Mencles: y le 
mandó.meteren- yn nauijo,.que estas 
ua enel puerto de Lima:apreftado pa 
ra Tierra firme: para que dealli fuek 
fe Jlcuado a Efpana.Ytocando aquel 

Frácifeo 
de Manfi 
lla, natu 
ral deTo 

l[¿d8» 

nabio en Payta , huyofe:y vino en es 
fta fazon Ya ciudad. Alqual Francis + 0* 

fco de Syiuahablo luego á parte yien 
fecretovinformandoÍe del Mel fuecel * ' 

lo dela guerra: y dela pujanca de los 
dos campos. Y delpues de aucrlebié ** 

inforrsado,le. in ftruyo,de las QUEUas Lig « 
que auia de. fembrar. Y anfi Manífi= , 1os ¿ph 

blica Mi 

vn nauioy donde el:Audiencia le emo Ja ins 
biaua pre cíoiy que Francilco Hernan Jfuyd 
dez venia cón gran pujanca de gente porsylad 

Ha,publico,como venia huyendo de 

contraldos' Oydores: y que cítaua:en 
Xauxas y'que fin duda autia la viótos - 
rid:porg ctra amas demi y dozics 
tos hombres. Y que el Licenciado 
Santillan; [6 le auja paffado:con: mas 
de ciencamigos fuyos. Y-que por €; 
to,teniagran volútad de ¡dar la buel 
ta: yjuntaríe con Franciíco Hernan 
dez, do :quiéra quecltunicfe : «para 
le (erhiz Lo: qual auiendo, oy do Erá 
ciíco:de. Silua, le dixo:en prefencia 
dextodos:; que ciperalle, ¿dos .O.tre$ 
ias: hafta: que elfo parties Y le da 
ria:armas, y cauallo, para: yr.en lu có 

pania 

$4 y y 3 
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Matasyl ipáñiz. Matd entre! tiempo Eranci- 
taa zy¿ 100 de Syhra;a Erancifto-Ortiz, y di- 
vilco o, *OÍS aucrle muerto, porque: quería 
iz. forgar vnamugcr:y tambien;porque 
| amia. tomado. cierta Plata de la caxa 

dela Reakhazienda. Aunqué fetuuo 
por mas Cierto; aucrle muerto , por 
que el Ortiz traraua de matar a Fran 

camientoshuycron los yezinos dela 
«cindad:cimperodefpues, muchos de- 
dios bolweron obre feguro; y firma 
de Eranciíco;de Sas ay: puberonte 
debaxo de:fu vaadera:como fueron, 
-Miguel de:Sanzedo,y las huefpedes, 

jgo Guerra (aquien dio la varade Al 
-«€álde.)Defpuesque Francifcode Syl 
-Ua vao aderecado las cofas mecela- 
-rias paradu: viajo; mando aperecbirla 

] g£nte que tenia pára lu partida ; y el 
¿ueues deda:cenas, latio: de fant Mi- 
-ghcl: conintento de yr fea juntar có 

antaríe Fraucilco Hormindez: licnando con 
or Erg- 089 prelos a Suero de Gingás, y al 
¡feoHer Corregidorduan Delgadillo; Al qual 
de ileuauan- 'con:vna gruesa. cadena al 

> piel : haziendole (empre, guarda de 
árcabuzerosihaltaivna jornada, mas 
adelante de Penacni(que Soba treya 
ta y brestegnas:de Piura) que porfer 

de alli Cl camino, figolo,, y. mucha par 
. te del,nofe poder andara cayallo;le 

Puro quitaron allinla cadena :aexandole 
pucita, elvárropea, con yn, candado 
bien grande Yo dolía, manera fue algu 
más jornadas baziendoleb abná guar 
das hafá Caxamalea donde yn luá 

an ane ic Aguilar y. otro que fedezia Oli 
asasSyl ares (queillceda man ) dieron hue 
a,GFra p1ás a Erancifoo de Syinan como Frá 
feoHer cilco Hervandez yua huyendo, y .de- 
adezya Sbaratado.: y el campoieal en £u te 
syezdo guimiento +; y, que aro tedas partes 

efavan pueítasiguardas ponlos: car 
minos.Lo.qual oyendo Frangifco de 
Syluazmucho de amedrento s Yipro 
po de balueríes de Los Hattos 5: Auia 

a «35l 

F 

sales y): 

tadePi ' E 
a, para 

ciíco de Sytua:Al principio dele al” 

Xuan Ruaio; Diego Palomino, y Die 

Bibro fégundo: 
“por el camiño; Erancilto de Sylua, 
¡prometido»al: Corregid or) do darle 
“licencia para boluerle. Yaguien e; 
fte rambo de:Caxamalca ; le-dixo ; 
¿que te apreltalle para fe boluer. x449 
xa: que le daua licencia ¡para cllo. 
Y de palabrale dio encomiendas pa 
ra algunosvezinos : y diole! vnas al 

-mohadas labradas que Hetafieyuy v- 
ma muy buena alla de. cawallo,yyna 
'efpada,y guañtes, y otras coflas:con 
¿muchos ofirecimientos quederiizo: 
abracandole, y. pidiendo perdon: de 
lo pañlado: Y<aquella noche yelan = 
dole Maníilla ¿y Alonto Sanchez ; 
detantoíe el Gotresidast y eltuno: 
platicando con. las “guatdas: fobre: 
fu priion +fiandofe mucho, de A- 
lonfo Sanchez, ( aquien tenia por, 
“Muy amigo) y entre otras:cofas ; 
lesdixo;que: (1 el Sd Dl treo: qua 
tro loldados de confianca; fe atres 
Anera desbaratarlos 4 todos, y. pren! 
deérlos: finricígo alguno. Hallofea 
efta platica;; Taan de Aguilar: que 
crajel que eftauwen aquel tambo: y 
replico;a lo que dixo elCorregidor;' 
que í aállo: feyintentalís,; que - eldes. 
metoria pot parteq a todos. lospu= 
ditllentomar polos cabos; dun 200 
micndo . Y a:punto:quedteria pop 0207 
laseípaldas de la cafasentrandopor Y 
von¿d.hbucrra que ata. Y icomolas 00.03 
guardas no lo acudieron: abpropors 2 
Lito! cell la plavica. Vienidala/má, 
nana, enlcuantandole;. Erancifeo! 
de'Sylua; fuciaciManGlla:sy en pre: 
fencia de “algunos: de la compañia Lo ¿di-. 
le dixo. Conuitas feñor:, ¡quewmo? 20Marfí 
mucia portodos.;Inan: Delgadillo, lla a Frá 
<sími amigo), y[muy grahdeki mias) Cifco de 
estraydor.ea fuspalabras Valore 84. 
firio,; do que liCorr egidor! 'quia: di =" 
ahopla:moche paíñiidas y dnadio mas 
diziendo.Es cd «irá ydor;que! nopue: 
de [er masoy fio quercysveyfabed | 
grátunoehojodte cierta perfona:él 
hizote mucho du amigo::y:palézdo 

Li $ le con 



Segunda parte 
deron; y otras dos perfónas: queles . fe con el dexo manofamente caer 

vn guante, para que clotro de bien 

comiedido fe baxafle porel: para dar 

le de puñaladas.Por tanto matemos 

le:9 alomenos,le dexemos en vn mó 

te:fin cauallo,ni alpargates:para que 

alli muera.O ya q aporte:a poblado, 

vaya tal,que en cl interin nos ponga 

mosen faluo:y podamos yra Payta: 

2 tomar algun nauio para (alir de la 

tierra:ó con balías paar á la bahia d 

los Caraques.Lo qual,parecio biená 

Franciíco de Sylua, y los demas:y lo 

aprouaron.Quedando acordado en- 

tré ellos;q quando de alli particflen, 
le mandafíen caualgar, y le llenaflen 
para colgarlo del primer arbol.Que- 

dando delte acuerdo,AlonfoSáchez 

(que fe auia hallado a efte cOcierto ) 
fe fue luego de alli: y dixo a luan de 
Aguilar lo que pafíaua : para que fe- 
cretamente auifafle al Corregidor, 
huyefle.Iuan de Aguilar hablo cólos 
Indios: y apuntando, y fenalandoles 
al Corregidor,les dixo;que tauieffen 
ojo'en el:y que en viendole apartar, 
le elcodicifen:porq aula de huyr. De 
ay a. poco rato, Alonfío Sanchez(eftá 
doalmorzando) dio.de barua,ehizo 

Huyefe el Ceñas al Corregidor,que huyeíle. Lo 
Corrég?= qual por el entendido; tomo vn po- 
dor 1441 ¿y de aue en la mano:y difimulada- 
Delgadi" mente fealcó de la mefa:yhuyd.Y co 
dlo. mo.nole hallaron; prendieron 3 Tuá 

de:Aguilar,y a Oliuares(q eran losq 
les auian dado las nuevas de Eranci- 
íco: Hernandez ) € hizieron mucltra 
"delos alrorcar:( luego no les dauí al 
“Corregidor: Luego huyó Alonío Sá 
-chez:y fuelle ajuntar con luanDelga 
'dillo.Huydo q fue el Corregidor, Fri 

242 cilcó dé Sylua, y los que con el elta- 
uan;partieró de Caxamalca,para los 
Guambos.Y de allibaxaron al cami 
no Real;y fueroma layica, al tambo 
de Alonfo Carrafco. Y quando ael 
legarom¿huyo Atonto Carrafcó : y 
quedaron encl tambo,Balthafar Cal 

a 

A + 

dieron de comer. Aqui fupieron,co- . 
¿mo cltauán tres leguas de ay el Cor- 
regidor; y ¡Alonío Sanchez:yfi quifie 
'ran yr alla;tos tomárá: porque tenia 
'Francifco de Sylua ala fazon,diez ar 
cabuzeros:ylos demas có buenas co 
ras y lancas. Aqui en layanca (eftan- 
do durmiendo) les hurtaron los In» 
«dios tres arcabuzes,y vna lanca: por 
mandado de Balthafar Caldetó, que 
huyó luego:con ello.Antes de llegar 
4 Tayanca,auian platicado de diuidir 
fe:y no feavian cócertado: por aucr 
auido entre ellos diueríos pareceres. 
Salieron del tambo,vyna ora de/pues 

de anochecido : todos juntos por el 
camino Real,hazia Motupe: y anda- 
-das tres leguas; apartaronte dos ti- 
ros de arcabuz del camino: y eltan- 
do todos juntos, Franciíco de Sylua R4z0m4 
les hizo vn razonamiento: llorando ?é to 4 
con ellos : diziendo,; que pues cl de- Frácifes 
monio los auia engañados y eranve 4 Sym 
'nidos a tal eftado; que no tenian re- 4140 
medió para laluarfezfino era dividió. 2470 
do fe cada vno por fu:parte; quedé 
alli le apartaflen, ydividicilen todos; 
los:vnos delos otros: y fe fueflen ;A 
do fu ventura los guialle. Y en dizi8 k 
do les elto; repartio entre cllos algu E 
nos pedacos de Oro que lleuaua: y 4p47H 
dinidieron fe por diuerías partes : de [e Puesd 
dos en dos, y detresentres.Y por el 070% 
camino que lleuauan, yuan dexan- 
dolas'armas, y caualgaduras. Sali- 
dos de layanca,de ay dos oras, le 
go el Corregidor y Alonío Sanchez, 
y Anaya;en buenos caucllos y fuslá +0 04 
cas.Balthalar Calderon les dio noti- 2: 

:: HN 

-«ciadelo que auja pafado : y aquella 
noche acudioaltambo;AntonioGo 1 
mez de Elpino(a : y fue prelo porel 0 
Corregidor. Otro dia ,luan delgadis 0000 
llo procuró de ausr lagóte que auta 
por aquellos lanos : y juntaron le 
catorze hombres : algunos en bue - 
nos cauallos , y otros ¡en yeguas:” 

Calde- 



Libro legun do: 
“Calderon les repartio los arcabuzes 
y langa,que los Indios le auiá dado: 
y dioles yna vandera,q auia tomado 
a Guerrero:y falieron del Tambo ,4 
ora y media dela noche: y caminaró 

, tres leguas hazia Motupe, Y vnos In 
dios que llenauá por elpias, les enfe- 
haron por cl camino que yuan. Y al 

| tiempo de amanecer, reconocieron 
el lagar e do auan dormido. Y por la 
huella entendieron,que fe avian divi 
dido por diuerías partes. Y figuiédo 
la huella G les parecio mayor; cami- 
naron hafta tierra de Tucume:y enel 
acequia hóda(que es media legua del 
Tambo)les dixo vn Naua eftanciero 

. Qporalliandauan algunos delos de 
Brende linquentes:y tomaró quatro dellos: 
man Del ¿ q fueró, Balmaleda,Romero,Porras 
gadillo y Martin de cauala.Los quales pulie 
¡quatro ron con colleras envna cadena:ybol 
(oldados uieroníe con ellos al tambo deTucu 
| «me:donde durmieron aglla noche. 

El dia figuiente, llego al tambo,vn e- 
| ftanciero de Lambaveque:y dixo,co 

'mo enel tambo eftauan tres delos d 
Silua, Agurto,Cardenas, y Maníilla. 
ElCorregidor dixo, eftauá en termi 
no ¿dera de fu juxifdició,yque por tá 

Draweye to ,no queria ocuparle en yr por e- 

8 les Oy Aló yfuefic la buelta de Prura,có los 
lores a ¿Cinco prelos que lleuana.En efie c10- 
brnardi po , ya los Oydores auan proucydo 
ho de Ro a Bernardino de Romani (qera pro- 

ani,pa uecdor del campo, y Corregidor de 
| el ea Lima) para que con quateíita arca- 
E de buzeros fuelle a hazer efte caftigo:y 
tios al - Con inftrucion que embarcalle para 
hados. Tierra firme:yña muger biuda (vezi- 

pa de Piura.) Por tener relació; que 
20, clalgamiento de Francifco de Sylua 
o avia fido(en alguna manera)oecaño 

li soib pedo por palfiones particulafes del 
is: Gorregidor,y:Sylua: que apianteni- 
do porfucaula Luego le apreftoBer 

nardino de Romani:y alos ocho de 
0 Abril fe embarcó en el puertosde la 
1 ciudad.de los Reyes: con la gente y 

Hl 
* 

tro delos culpados: y en Piura halló. y 

Frueilla, echó va hombro en ota: 

para. (aber las nucuds que áúia d Frá 
cilco de Sylua.Y como le fac dado d- 
uilo, que los delinquentes auran Jlé- 
gado | alos Guambos: eq yúan có in 
tention de juntaríe có Fráciléo Her 

nandez; luego Romani defembarco 
lu gente:y la encaualgo: y falio dTra 
gillo, doblanáo las jornadas. Auiañ 
Erancilco de Sylua, AS de ¿Ponté 
(que yuan juntos ) determinado de 
venir hazia Trugillo: creyendo am- 
pararle mejor. Y viniendo [u viajes a- 
uian dexado los arcabuzes, y mulas, 
ala entrada del Valle d Cinto(treyn 
ta y dos leguas de Trugillo ) y A feys 
leguas delante, caminádo de noche ts 
divilarorb las mechas de dosarcabw MA 
zeros. Y entédiédo lo que podia fer... 
fe apartaron del camino: y tendieró. . 7) 

fe enelarena: halta que Bernardino , Nes 
o Ya Y lu gente vuieron paffado. Balmafe 
rendio Romani enel camino; qua- da debi 

otros leys: delos quales hizo juíticia:”, 
defterrando los quatro dellos A gald-, yl dede 
ras.Y eltuuo dos mieles en Piura:por. pambres 
le parecer;que conuenia para el fegu cafilto”, 
ro de aquella prouineia.Fue fama, q 
Franeifco.de Sylua,y luan de Apon- Porras, 
te, llegaron a Trugillo vna noche: y fe o 
acogieron al monckerio de fant Era po, del 
cileo:y que de alli (e tuno forma co- puertode 
mo enabito de frayles fe fuordar El Sáta Má 
paña.A Antovio Gomez de; ¡Elpino- Pa; 
fa,luan de Balmafeda,Frácilco de Á> Manila 
yamontce,fue los dado garrote: y los deTotedo 
colgaron de los pies: y hechos Quár- Bernabe 
tos, fus.cabecgas fueron pueftas en el creado 
Rollo. A Eranciíco del Caftillo ful cordima, 
cortada la cabega [obre yn: repofte - Aguilar 
ro:y fixada enel Rollo. Tuande Por» de [anto 
ras,fue ahorcado . Francilco Manfi- p Domiid 
la, OLIGDR Garcia, Alonto de Agui de tera 
lar,y Alontío Sanchez, AnOLpR: defter Hola." 
Sto ada a galeras: Sanchéx 

Dn 2 Enpi: do trend 
nal, 
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Ay ati 
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Segunda parte 

“Gapitul. xxxvij. Como le- 
-g0 al puerto del Callao de Lima,Ga 

par Orenfe,de la provincia deChile, 

con nueua dela muerte de Pedro de 

““Valdiuia:en que fe refiere el alga 

2 miento de los Indios: y lo q 
el Audiencia fobre ello.” 

proucyo. DAR 

(e) 

Via enelte t16 
po,a los diez y Íeys 
de Marco, llegado 
alCallao(puérto de 
la ciudad de Lima) 

¿ | vna fragata,dela p- 

; uincia de Chile:en q venia GafparO- 

Ea pd renfe(vezino de la ciudad de Sanctia 

cartas de: 80) CON Cartas delos Cabildos,y ofti 

Chile. en: <iales Reales:en q hazia faber,como 

> Jos Indios de la Prouincia; fe aula re 

la muey- Pelado:y auian muerto, al Gouerna 

_se de pe. AOL Pedro deValdiuia:con hafta qua 

 drodey.a¿ TEnta hombres ,G con el auian ydo,, 

para los caltigar. Y auian elegido,por 

ín Capitan general, y jufticia mayor, 

1 Frácilco de Villagra(qantes eraT'e 

niéte de Pedro de Valdiuia ) por fer 

perfona,q les parecio conuenicte:pa 

ra el gonierno dela tierra. Y pedian, 

q el Audiencia confirmafle aquel no 

q anifan 

dinia,y q 
Los indios 
fe banre 
belado. 

bramiéto: hafta q.(u Mageftad proue . 

Viené los ye Me de Gouernador. Algunos dias 

procura Acípues de llegado Galpar Orenfe;vi 
dores de nieron procuradores d aqlla pronin- 

Chile «ó cia: có cartas delos Cabildos de las 

cartas de Ciudades della:en q referiá,como los 
Los cabil Indios de Arauco(reparrimiento de 
dos, . Pedro de Valdivia) auian muerto al 

gunos delosEfpanoles,q có Frácilco 
. de Villagra fe: auian juntado, para el 

e caltigo de. aquellos Indios.Y.q Fran- 
Pretéden ciflco de Villagra , y Francilcode.A- 
el sonier guirre(anfi. para clto; como para go- 
nodeChj¡ uernaraquellas prouincias) anian he 
de,Eráci- cho cada vno por lu parte, júta de ge 
fco de Vi te: pretendiendo Francifco de Villa- 

Se A Ltiempo,que Pedro de Valdi Y 

 nir,con vna fingida paz. Y cftuuicron 

gra el gouierno:por el nombamiéto llagra,y 
q los Cabildos d aquellas prouincias Frácifco 

en el avian hecho: de Capitan gene- de.Aguir 

ral y juíticia mayor: y Francilco de re cada 

Aguirre,porvna claulula del teftamé »uo por 

to de Pedro deValdiuia(4 antes que /%. 

fuefíe al caítigo de los Indios aia he 

cho) en q lenombraua porGouerna 

dor:por facultad que para ello tenia 

del Prefidente Gaíca. Los Oydores, Lo ¿man 

dieron por ningnnoslos nóbramicn daron y 

tos:mandando G no víaflen dellos.Y promeyes 

elcrinicron,¿ deshizicilen la gente:y ró los Oy 

tuniefíen entre fi,toda cóformidad : dores fo: 

fin hazer guerra a los Indios. Quedá brelos de 

dolas cofas.en el punto y títado en Cole, 

Geftanan, al tipo que murio Pedro 

deValdivia.Y porq me parece, q qual 

+ quier curiolo lettordefleará laber,co 

mo fue, y palo ete algamiétode In 1 

dios¡lo pongo aqui breuemente. ON 

nia conquiftó eltos belicofos Indios 

de Arauco;viendo los Indios, q auiá 
- dado algunos rebatos , y clcaramu- 
casalos Chriltianos:y no los podian 
matar,ó vencer;confideraron, q po- 
dian fer immortales: creyendo tam- 
bié;q fus canallos no canfani.Ypara ,, - 

: ! ERASE: 87 añofa 
certificaríe dello,le determinaró ve- 2 

Asu 

14 IA 

-affi dos años obedientes: có mucha 0 

paz, y quietud: hafta que fe certifica- 000 

ron delo q faber querian.Alcabode :.. 
cíte ticmpo,tuvieron mancera,como 10.000 

cien Indios (que eftauan en yna cala 05 

. fuerte que fe llama Tucapel, y fer- cl 

. nian de traeryerua a cierta gentede 1 

guarnicion que en ella eftaua)me- 0 
tieffen entre las cargas de yerua 
quátidad de arcos, y flechas. Lo qual .4com 
hecho , venida la noche,acometieró ten losi 

2 los Efpañoles quealliauia:có gran dios all 
de altucia: y mataró muchos dellos Efpañoll 

y aA0tros hirieron. Y los que pudic- 
ron huyr., tetraxeronde 4 otfa cas 
fa fuerte: que cftá de allivftere le- 
guas: que fe llama Putem. Matarom 

ani 



Libro lesu sl 75 
| a mifmo los Indios, algunos Chri- 

% ftianos:q por alla comarca eftauan. 
Luego defcubrieron mucha quanti- 
dad de armas(q en tiépo de Paz.con 
cautela avian hecho) y lalieron con 
ellas muchos Indios guerreros: que 

Va veldi encllas fe avian exercitado . Sabido 
ia corra POL Pedro de Valdinia,clte algamié- 
los Indios $0, ¡Vino con menos gente, y recabdo 
| “delo q q fuera mencíter para los caíti 

garnCreyendo,¿ al primer fon de tró 
“peta, le le rindierá:y en vna braua pe 
lca;bien q los Efpañnoles pelearon va 
lentifimamentesdaró tanto;y la can 
tidad de los Indios fue tan grande, q 

Muertede matarona Pedro de V aldiuia,y a al- 
Valdivia gunos dellos : y los demas tomaron 

biuos, con vna cierta manera de la- 
zos(q (on amas con q eftagente pe- 

| lea)los quales delpedacaro entre fus 
Crueldad crudos dientes.Poniédo lus cuerpos 
delos In -tabien, ; para q fuefíen repartidos en 

'. 

l 

tos. publica carniceria. Haziédo ley, y or 
pa denanca entre (1; q todos los demas 
 . Chriftianos, q por cllos fueflen véci- 

dos;fe repartiefien de aquella firerte, 
Muerto Pedro deValdinia y lu géto; 
y Franciíco de Villagra clézido. por 
los Cabildos por Capitan seneral;fa 

Fra lio dela ciudad dela Concepcion,có 
lr, ciento y cincuenta hóbres bien ade- 
¿fco AA 
E recáadosipara lo caftigar. Y laliendole 
“illa gr 

los Indios al encuentro,les diero ral 
ongínte Ñ 
al rebato;q en breuc éfpacio lesgarnaró 
| fiete piecas de artillerid:y mataró no 
var los 1 : 

cuenta y tres! hóbres:y los demas pue 
tos en huyda;los (iguieron cinco le- 
guás.Haziendoles gran dano.Retray 
dos ali Concepcion,entendiendo ( 
allino eran parte para reliftirla mal 
titud delos enemigos;dexaró defam 
parada la ciudad, y retiraró fe ála cia 
dad de Sanctiago.Vinieró los hidios 
ala Cócepció,ytomaró les las hazié 
das q auiandexado :deltruyendo las 
heredades,y quemido las calas. Par- 

tiedofe de alli, hizieró defpoblar las 
ciudades de Angol y VillaRica,yreco 

gicró grande numero de niños natu- 
rales, enfenados enla doítrina Chri- 
(tiana,y baptizados:los quales hizic- 
ron poner en depofito: para prouece 
fus carnicerias( como tenian ordena 
do.) Luego fueron de alli ¡aponer cer 
co [obre las ciudades de Valdiuia, y 
la Imperial:dóde haziédo cruda g Suert 
ra;gaftaron elpacio de dos anos. En 
elto tiempo, los yezinos de la conce- 
pcion; y otros foldados q cltauan re 
tirados enla ciudad de Sanéttiago; de 
termiñáro de la venira poblar:y pro 
bar otra vez, las fuercas d los Indios, 
y fu fortuna. Y II egados al Afliento; 
affentaróReal. Paílados veynte ytres 
dias,vinicron los cnemigos:y dando 
[obre ellos con fu acoftumbrada fu- 
rialos hizicron perderel campo: ma 
tandoles algunos Elpanoles:y toma” 
ron toda la 1 ropa,y cofas q tenian:de 
q muchos Indios le yiftieron. Y aná 
miímo, le armiároh de muchas cotas 
de malla:q aquí, y antes anian gana- 
do.Viíto por los Indios, ía viftoria 
y ventura,yua en augméro; particró 
fe para yrá poner cerco,fobre la ciu 
dad de Santtiago (4 efta cincuéta lo- 
guas de íu tierra.) Y en llegádo hizic 
ró grádes danos en agllos terminos: 
robáidolos ganados, ytalido lasmief 
fos:y entre cilos venia por Capitáge | 
neral, vn Indio dela provincia de A- La emba 
rauco, llamado Lautáro.Finalmente Xada que 
qembiaró embaxadoresala ciudad: embiáles 
pidiendoles cincuentá mugeres áCa indios a 
ftulla,y cincuenta cauallos, y cincuen ¿es chrif: 
ta capas de grana:y q có elto,les qui ¿/auos. 
taria el cerco:y alcarian lu Real. Lo | 
qual oydo por los Chriftianos;tofma 
rólos Indios q auian venido có la cm 

baxada:yjulticiarorilos:Lo q defpues 
fuccedio,y fin delta guerra, le dira a- 
delante:en la liyftoria : defpues de lá 
venida al Perú del Virey, don Harta 
do de Mendoca,Marques deCanete: 

pugiacs 

CLYE » 

ap 

proxarfa 

Ventura 

y [onver 
cidos de 

los indios 

por fer lugar conueniente á lu dif- 
curío, 

j Capitulo 



Segunda parte 

Capi. xxxviij.dela manera 
que Francifco Hernandez caminaua 
con lu campo:ycomo hizo matar al 
Capitan Nuño Mendiola, y la muer- 

te del capitan Lope Martin : y 
del rencuentro ydesbarato 

“de Villacuri. 

() 

La mane 

ra como 

Fraci(co 

Hernan- 

dez cami 
nana. 

Efpues q Fran 
ciíco Hernandez, 

partiodPachacáma 
la manera de [u ca- 
minar,era, fu eflqua 
dron hecho de in- 

fanteria,conla auanguardia de arca- 
buzeros. Y configo lleuaua fiempre 
haíta treynta hombres, con partela: 
nas,rodeando lu elquadron: y el ba- 
gaje al vn lado. Y llegado a la dormi 
da;buícaua fitio q fuelle mas fuerte : 
y delta manera yua tan a punto, co- 
mo íi vuiera de dar batalla. Delpues 
q llegó a Chilca, queriendo marchar 
el dia figuientezdexauan vn mofque- 
te,q echaria tres oncas de pelota: lo 
qual vilto por Francilco Hernandez, 
el miímo le cargo obre fu azemila : 
diziendo , q por ventura Íeria mene- 
fter. Fue a dormir a Mala,tres leguas 
de Chilca. En A cie,hizo lifta de lu 3€ 
te:y halló quiniétos y treynta y feys 
hóbres:yde alli adeláte,cada dia fe le 
huyá loldados.De Acie fuea dormir 
a Lunaguana:y fue cierto cola mara 
uillofa;q có traer mucha agua elRio 
y tener(como tiene)grádiffima furia 
la corriente; fu gente, y fardaje pafló 
todo,fin perder coía alguna:fino fo- 
lamente vna India q le ahogo.Llega 
do al Guarco(do eíta aquella fortale 
za tannóbrada, q fue la mejor ymas 

bernádez viftola de todo el Perú )ahorco dos 
des fulta foldados:el vno llamado Moreno, y 
E el otro vn Vizcayno.En llegando al 

valle de Chincha(q es de los mas fer 
tiles y abundante de todo el Reyno) 

Aborca 

Eraci,co 

luego hizo jútar toda fu genteenla | 
ygleíía. Y alli hablo a todos:diziendo HazcFrá 
q bié fabiá,como aqlla demáda q lle cifco Her 
uaua,era licita,yy buena: y q no yuan nádez jh 
cótra lu Rey y leñor: antes para mas tar la gl 

le (eruir,el auia tomado la empreía: te ,y ha 

para G los pobres comieflen: y los q xeles 
vuiefTen feruido en la tierra , fueílen parlami 
gratificados:y fuMageltad entédicíle te. 
quan al reues de fu voluntad, y ctra 
jufticia,gouernavan lus miniítros. 
Y 3,4 lu voluntad, e intéto,no era ju 
fto y bueno; Dios no le ayudafle, ni 
fanorecieffe.Yaui¿doles dicho eftas, 
y otras femejantes razones, en q tar 
daria media orazalcaboles dixo;que 
miraflen bien, y cófiderafien;( el fal- 
taua,en quanta miferia y trabajos le 
verian todos. Acabada fu platica:fue 
grande el contento de la SO tar 
cierto Francilco Hernádez tenia Sra cio Hen 

cia en perfuadir alos luyos lo q que- nander, 
ria. Queriendo(e partirde Chincha, gracia d 
para el valle de Hica:le dixo el Capi- perfuas 
tan Nuno Mendiola; que feria bien, y," 
eftar en agl valle, tres ó quatro dias: 
por [er abúdolo de comida.Y no có 
dec¿3diédo enello Francilco Hernan 
dez;moftro Mendiola algun deflabri 
miento.Luego impufieron a Eranci- 
íco Hernandez , que aquel Capitan 
queria detenerfe: porq auia eleripto 
alos Oydores , le embiafien alguna 
gente:y q le desbarataria. Erancifco 
Hernandez mando llamar a Mendio 
la: y dentro la ygleña le dixo. Senor 
capitan , en las profperidades todos 
fon efforcados,y leones: los animo- 
los y valientes, luego dan con la ad- 
uerfidad fenal de 1.Sabido he fezor, 
(y no lo creo) que va Capitan delos 
mios,ha e(cripto 4 los Oydores, por 
góte,para matarme: pefarmeya cier- 
to, por el mal G a los demas yédria : 
q por mi;poco va,en que yo muera. ' 
Penfays con matarme, quedarhecho 
Duque? Pues engañado biuis: y en- 
téded que es cl diablo, q os engaña, 

Pelame 

Lo dize 
Fráci(co 
bernadez 
a! capita 
Médiola. 



luerte 
capi- 
! Men- 

Va. 

, gente 

buana 

blo de 

Incfes. 
y 

Libro fegundo;” 
Pefame por cierto,de lo múcho que 
os preciaua y queria: mas pues la co 
lavatiala clara; no ló puedo ya mas 
difimular: por entéder el negocio q 
os trae defuclado.Ayer hablear cltos 
cavalleros:y pareceme,q en lo q pro 
puíiftes days a entéder,querernos e- 
char la baraja encimasmal cúplis por 
cierto có vuettra palabra:ycó el pun 
to de quié foys.NunoMeédiola,le dio 
a cfto ciertas difculpas:empero eftu- 
vo taa turbado;q meftro enellas,an 
tes tener culpa, q eftar fin ella:delo q 
(ele imputana. Luego llamo Frácilco 
Hernádez a Diego de Aluarado: y má 
do q dexalíe állich Chincha,aMedio 
la:y Gno le hizicffe mas mal,de delar 
matrlery embiarle 2 apiealosOydores. 
Y aM Aluacado,partiendo el campo 
para el valle de Hica ; lehizo quedar 
en la retaguardia : y le mando cófel- 
far: déxando allia Inán Alónfo, y a 
Bernardino de Robles q le mataflen: 

los quales lo hizieron. Llegado Fran 

¿iícóo Hernandez, a Yca; defpacho 4 

Mathico del Sauz,ya Antonio Cátri 

19 para que fueflen al ingenio de la 

Natca:ytecogieflen todo el yerto, ne 
Sros,y baltiméros, y otras colas € a- 
Miywuiéde:pára quando el llegáfic. 
Se Y Y A en ete comedio,Pablo d 
Menefes,en feguimiéto: deFrancilco 
Hernádez: para el effetto q dizimos. 
Salio pues de Chilca,con fetéta arca 
buzeérós, y fetóta de canallo: y no yuá 
también encanalgados;Q Galgunos no 
llcuafen yeguas cerreras.Dé aqui el 
étmio Pablo de Menefes al Arcobif- 
po'diziédo; q la géte q Henana era po 
ca,y mal éficaualgada:y q io bolue- 
ria ,hafta verlos enemigos:q ereya fe 
ria enbreue.: De Chiléa fuer dormir 
3 Acie(feysleguas)y otro día (iguien 
te fue al Rio d Luñaguana(q fon nue 
ve leguas) donde (po; que Erácilco 

» Hernandez eftaua en Chincha: y que 
¿via muerto al Capitá Mendiola. De 
Lunaguana,embio- Pablo dMencles 
DILO) 

Ad 

76 
2 Gomez Arias:3 fuefíe defeubriédo 
con leys fóldados. Los quales, dos le 
guas de Chincha,antes q amanecief: 
fevierón vn foldado que le deziaFrá 
cifco Figueroa:q le venia huy¿do de 
Franciílco Hernandez: y traya carga- 
do fu árcabuz:y la mecha pueíta enla 
férpétina.Los corredores arremetie 
ron acl:y eó temor q tuno, no fuelle: 
gente de Franciíco Hernandez; le a+ 
peo,y huyo hazia la cofta dela mar. 
Y creyendo elcaparfe; echó por vna 
grande barranca abaxo: donde (e hi- 
zo pedacos. Y de vn frayle dela Mer' 
¿ed (q venia afíi miímo de Franciíco 
Hetnandez) fe fupo quien era el fol- 

“Muerbéde 

Fracijco 
de Figue 

r0a, 

dado. Otro dia , llegó dos leguas de *. 
efía parte de Chincha:donde le vinie 
ron cinco foldados:que auian huydo: 
de Franciíco Hernádez: y dieron aui 
fo,como yua muy desbaratado:yque 
fe le queria huyr macha gente. Con 
éftas nuevas , los Capitaries y foldas 
dos,importunarona Pablo de Mene 
fes:q fe dielle pricfa:ylos alcácallen: | 
pará que vna noche,dádo enellos de ' 
rebato;los desbarataflen. Otto diá a- 
deláte, fue Pablo de Mentfes alas ho 
yas de Y ca(que fon ocho'legúas.)Si3 
pre tenia Páblo deMenefes cuya ado? 
q fueflen corriendo, y defenbriéendo? 
y que durmiellen' todos cadá noche 
en tíquadron:có buena guardia, y es 
tinclas. Otro dia fue a dórmit alos ' 
Cachicamayos:donde el dia antes,a- 
ula dormido Fracilco Hernádez,y fu 
genté.Y de alli fuero (a las diez dela 
noche) fobre el Rio de Yc4 (q es dos 
leguas del tábo)dódé Francifeo'Her- 
nandez eftaua. Y fiemprea Pablo dé 
Menefeés fé le auia jútado éivel cami 
no,gente de Francifco Hernandez:g 
feriá halta treynta foldados: y todos 
cócordauá en darvna miíma relació: 
Dicró dos foldados ¿los de Frácifco 
Hernádez,nuena aPablo deMeénefes: 
como eftaua € Yca _may delcuydado 
d fuyenida:aung cada noche dormia 

con (té 



Segunda parte 
con fu gente:y en efquadró.Yle dixe 
r9;Gno tenia mas trezittos hóbres: 

todos los demas le le áuiá huydo. 

Viédo puesPablo de Menefcs,qtoda 

la gente eltaua de volútad de dar, en 
Francifco Hernádez;entró en acuer- 

do conlos Capitanes,y otras perío- 

nas de confejo.Y acordofle;que fe hi 

zielíe tres partes de la géte: para dar 
a vna todos:vna ora antes del dia:lo 

bre la placa donde el enemigo cfta - 
ua:G por fer el valle montuo(lo, auia 
buena diípoficion para ello. Y como 
todas las jornadas q auian hecho de- 
(pues q falicron de Pachacáma;halta 

F llegar allizanian fido £in parar , y por 
Ya los de arenales;y a ocho y nueuc leguas; y- 

> a») > 

Pablo de yan los cauallos y gente lallos, y fati 
Menefes gados: que aun mayzno auiátenido 
canfados Ya por efto;,como por (“0% para comer. Yaíti por efto; p 
Y fatiga” aqifo 4 dio vn Cueuas(natural dGra 
dos. — nada,q erafoldado de FranciícoHer 

. nandez,y fe auiajuntado quatro dias 
Embia 5 A NARE 

antes) de. q cerca de alliania mayz ju 
¡Eablo de to al Rio dela otra parte;le embioPa 

Mentfts' blo de Menefes,có otro foldado:yal 
a«Cuenas e unos Indios:donde cltaua el mayz. 
pormayZ. El qual cargados los Indios, los em- 

bio:y con ellos el foldado: diziendo; 
¿luego el yria, como fu cauallo co - 
miefle.Defta fuerte el Cueuas quedo 
folo:y luego fue a dar auiío a Franci 

Huye fe (co Hernandez: y entro por la placa 
Cuenaspa de Yca á cauallo:(in auer topado las 
ra Fran- centinelas. Y al tiempo 4 llegó(aung 
cifco Her eftauan en elquadró) eftauan tan de- 
nandezy (cuydados,que no tenian mas q tres 
dale aui- mechas encendidas.LlegadoCueuas 
Jo. ante Francilco Hernandez ,le dixo, 

como Pablo de Menefes, y LopeMar 
_tin, venian en lu feguimiento:có cié- 
to ycincuenta loldados:yque el auia 
falido por comida,deíde el Rio: y [e 
auia huydo : por faber cierto, q Í1 le 
tomauan,o del baratauan;qel mejor 
librado de todos los que con el vinie 
ron del Cuzco;auia de lalir dela tier 
ra: agotado para Galeras. Y que por 

elto fe auia buelto:pale feruir. Pues 
era mejor la muerte;que la yida afré 
tada. Y dixole,q fin falta (fi ael no le 

echauan menos) vendrian aqlla mil- 

ma noche, A dar encllos. Empero, (1 | 
vuieffen tenido noticia de fu huyda; | 

no vernian: porque cl Capitan Lope Ñ 

Martin venia muy atentado.Loqual 
oydo por FrancifcoHernandez;fe pu 

ío luego en arma: ordenados los el- | 

quadrones,d picas, y arcabuzes.Quie La canfá 
ren dezir , que eíte Cucuas [e torno Po79Hal 
para el Real de Francilco Hernádez; ¿4% di 
porque luego q efte fe juntó con Pa <? 440! 
blo de Menefes; no faltó quien dixo Se ht yde 
(demanera que el Cuenas lo pudicf- (KtMas 
fe oyr)que los Oydores auian máda 
do hazer trezientos pares de grillos:. 
para echar dela tierra,afrentados: to. 
dos los que vuicflen leruido a Fran-. 
ciíco Hernandez : aunque defpues le 
vuieflen pallado al Rey. Y dezian los 
que lo platicauan. Qual fe andan e- 
ftos vellacos, figuiendo la tyrania : y: 
quando mas no pueden, vienen [e al 
Rey:y delamparan y dexan folo al ef 
pátajo:q ellos hizieró.Y delto fe que 
xo a cierto foldado:demanera quevi 
no a oydos de Pablo de Menefes : y 
mando luego llamar a Cucuas : y le 
dixo con lacramento,que era menti 
ra y falledad. Y aun le tomó juramen 
to:declaraíle ,4quien lo auia oydo: 
para luego alli caltigarle . Cueuas le 
elculó,con dezir; que ya no conoce- 
ria aquié felo auia dicho.A (Mi que juz 
garon porefta razon aueríe huydo. 
Aung tábié puede (er; que de miedo 
y temor:creyendo q la gente de Pa- 
blo de Menefes:no feria parte , para 
del baratará Franciíco Hernandez: 
y que huyó por ganarle la voluntad. 
Entendido pues por Pablo de Mene 
fes,y por lu géte;la huyda d Cueuas; | 
entraron cn coníulta:yplaticaron,Ío. Entrá eN 
bre lo que deuian hazer. Y trataron, confultt 
delo que Franciíco Hernádez haria: fobre!a 
luego q entendiefe (er alli fu eftada. buyda de 

Y como cenas. 



Libro fegundo, 07 
Y como algúnos dixeflen,que lespa  nandez;qhevos para vnhombre(o- 
recia, que EranciícoHernandezelta  lo:enfinyos$os.quereys quedar: por 
riaápunto:efperandolos haftalama  faberqueíi Francifeo Herñandez os 

04 dixo nana;dixo Lope Martin;que (tel fue  toma,no os ha de hazermíalefino de 
«peMar ra Francilco.Hernandez,que dentro  Xxatos yr libremente con vueltra ha + 
in enla de:dos oras,vinicra lobre ellos: y no  zienda:a vet vueltros hijos yy muger. 
'Ojulea.. dexara hombre biuo. Y. comefto pro  Peroaá mi; y ámuchos que aqui vas 
| cedio,y dixo.Pues yo:os prometo/fe  mos;noshadecortar lascabecas:y 

mores, que Francilco Hernandezes  aúdiez, li las tunieflemos. Pero:pues 
hóbre:y entiende la guerra. Alo qual an es,quedemonos;vosypy0;y nole 
Pablo d Menefes replico,y dixoáLo pierdan los demas: y veremos quien 

1% pe Martin.Pues que es,lo q a vueltra  cshombre de miedo. Y queriédo Lo 
«merced le parece leñor Capitan:Lo- pe Martin paflar masa delite; Pablo 
pe Martinle refpondio . Aquino ay de Menefes, y los que alli cltava,pro 
“para que pedir:confejo: pues eltade  curaron deapaziguar: y amáfara Lo 
-molde,y bicnclaro.Lo quecumple, pe Martin. Eraeíto viernes poítrero 
es, tomar fin dilacion el camino en de Marco,a las onze de la noche. Fi- 
damano: y retraernos enbuen ordé: — tialmente,(c acordo,que los q tuanicf 

¡pues ya no tenemos aqui Bartulos,  fen peores caualgaduras, fe fueflen 

ni Baldos;quenos lo impidan. Y di- cinco leguas delante: guiendoa los , 

ziendo efto; boluio el roftró paraas  queprimeto aulanfalido: halta Villa Eo quefe 
tras:á la gente que por alliauia: y di curizy que Pablo de Menefes,quedal acoraven 
xoles. Ea fenores todos los Gteneys  feconveynte de cauallo;, y catorze ** con ful 

ruynes cauallos,enfrena luego,y ca=  arcabuzcros. Efto aníi acordado;Pa. "Mi ">" 
mina delante: quelos 4 lostenemos blo de mencies( porque ho letomaf 
buenos, quedaremos atras: en retaz  fenlascipaldas por otrocamino que 
guarda: y fi fuere menefter, embiare-  auja) le fubio con los que conel que 
¿mos corredores que osauifen:portá  daron,alo alto delarenal:de donde 

to camina luego. Y como lagentees  feveyan losdos caminos: y alli cftu- 
ftaua ya medrofa,porla huyda dCue  t10,hafta q amanccio. Venido el dia, 
mas; no vuo menelter quelo mandaí  queriédo embiarPablo de Menefes 

le el Macltre de Campo :G luego fue dos corredotes al Rio ¡le dixeró;que 

hecho.De manera, quedétrodequa el CapitanLope Martin auia baxado 

tro credos,eftanan ya mas delos cin conotros dos:que eran, luánesdeVi 

cuenta envfus cauallos:y comencaró lla Real,y Gabriel de Cifontes . Por 
> retracríe. Eltaua encfta cófulta,Mi- Jo qualembioa Gomez Arias, Mi: 

guel Corriejo ( vezino de Arcquipa)  guel Cornejo,Caxas, luan Alonfo y 

el qual llenauá grá repuelto: porque  otros,en lu locorro:y para effetto; q 

creyayríca lucala. Y como Lope  luegotodos fe boluieílen. En elto a- 
: Martin,dixolo que emos referido;re tia embiado Lope Martin a Cifon - 

platicas plicó MiguelCornejo,ydixo.Nofe q  tes:para que dixefíe a PablodeMene 
yenojoen £MOS ASOra vifto, para yrnos hayen fes, que no atiian vifto aminguno“y q 

tre Lope do*Nife de que ha miedo,el fenof ca le parecia, que feria bien, le viniefle 

Martin y piran Lope Martin? Enojole mucho con lá gente,á donde el efta uad:y que 
y Miguel LopeMartin deftas palabras: y reípO dariá alli de comer 4 los canallos, Pa 

Cornejo. diole.Miedo yo?yo hombre de mie- blode Mencfes dixo a Cifontes; que 

do? Juro A Dios , mas valgo yo para fe boluicflen todos : y que fi alguno 

todo el elquadron de Franciíco Her quedalle, a verlos dai : fuelle 

| K con 

| 

+ — 

| 

h 

e 



Quelafe 
Lopemar 

En para 

dararima 

alesenes 

mios... 

comgranrecadory Te árefien a Villas 
curtiadoravir. Dando elta reípuefta; 
Cifontes,ALope Martin ¡fobre labar 
ranca del Rio;vierólyr huy¿do 'cier- 
tos Indios Canares;quelos aujan vi 
fto.Losquales venian defcubriendo: 
con algunos corredores de Francil 
co Hernandez. Lo qual vifto; boluie= 
romtodós de conformidad: á cóplic 
el mandado del Maeítre de cápo!. Y: 
enc! camino,dixo Lope Martin, que 
fi camicranrayz.pára dar aáfu cauallo; 
quel fe quedára:para dar arma alos 
encmigos.Caxas le dixo;que palfafío 
el Rio; que el le darranayz: porque 
fabia donde cltaua, bien cerca de alli; 
Lo qualoyendo Lope Martin; dixo: 
Sigame quien quifierc:3 yo me quie 
ro quedar:pues fe,quelos que prime 
ro comigo falicron;ine feguiran.Go 
mez Arias,y Miguel Cornejo, le dixe 
ron;que noto hiziefte: porque todo 
aquel vado cra anegadizo.Lope Mar 
tin porfio,en que auía de pallar: y an 
1:,Gomez Arias y los demas, fe bol: 
uicron:y Lope Martin, Caxas , Villa 
Kcal, y Cifontes,fe quedaron. Seria es 
fto alas diez del diazy dos leguas:de 
alli porel paño de Yumay;paffaron el 
Rio:y viero huella frefca de cauallos 
delos enemigos.Por lo qual fueró re 
catadamente:á yn pueblo de Indios 
que eftana cerca ,a quarto de legua: 
fobrela mano yzquierda. Y falidos 
de alli,a yn ora de fol vieró porel ca- 
minola huella de todo cl Real d Erá 
cilco Hernandez:¿ auia palfado mié 
tras auian dado mayz. Dixo entóces 
Lope Martin.Gran ventura emos te 
nido:y pareceme , que eftos van por 
aqui, a tomar las efpaldas á nueltros 
amigos: y dar por la manana en Vi: 
llacuri.Por tanto,aunq fepamos mo 
rirj,cmosdeyra darles auifo:y hallar 
nosenla pelea conlos nucítros.Y an 
Íi todos quatro partieron luego con 
cfte intento. | 
ve Avia Francilco Hernandez celta - 

A A Segunda partes: 
do en arma,toda aquella noche qué Lo hizo 
Gueuasileyo.Y venido xidia, mandó Erácifco 
apercebiritodafugéte,paramarchas: Hernaks 

diziendo;que tomaria dos enemigos dez del» 
antes que¡femretiraficó del Rio.Man: pass que 
do a PicdraHita,queconitreyntaar cuemasle 
cabuzeros fueffe porel camino Real: dioch am 
vna ora defpues que el vuiefíe falido. fo. 
Y anfrfahio porotro camino:con to 
da la gente para tomarles la delante 
ra y ficerar [0 elquadron; fiera del Va 
lle-cnel camino.Para effero, q li los 
enemigos eftuuicísó fobre elRio;quá 
do Piedra Hita tocafle arma, y la- 
liefien del: Y alle; los.tomaflen en me 
dio.Como fuefíen pues, Lope Mar- 
tin,y fustres cópancros(fegun emos 
dicho) con propoífito:de dar auifo 4 
los [uyos;guiaron al vado: (donde la 
manana aujan lalido)y vieron,quee- 
ftaua alli Piedra Hita con fu gente.: 
Por lo qual,le baxaró encubiertamé 
te:y paflando el vado;falierona vr ti 
ro de balleíta,a vifta de los corredo- 
res:tocádoles arma. Y avno. que cíta 
ma delante¡le dio Lope Martin , vna 
lacada. Piedra Hita etuno quedo có 
11 gente: nolos quifo feguir : y a 
paílaronaála punta del algarronal. Y 
vifto,G no los feguia,y € el fol le que 
Tia poner; comencaron a caminar la 
buelra de Villacuri. Y andada media 
legua;vieron dos corredores, d yuan 
«delante dellos dos tiros de arcabuz: 
y dixo Lope Martin. Eltos fon corre 
dores de los G quedaron fobre el rio 
fin falta : y alla queda todo el cápo: 
por tanto demos enellos. Y diziendo 
efto;arremetio a ellos. Y aviendo a- 
lanceado al vno ; el otro difparo el 
arcabuz:y fueron figuiendole. Elta 
ua de alli el campo de Francifco Her > 
nandez , poco mas de media legua - 
del rio:y figuiendo aquellos corredo 
res; fueron a dar enla punta del auá- , 
guarda:y falieron (in lifió: todos qua .. 
tro juntos,por la retaguarda. Salicró 
luego tras ellos, Alonío Gongalez,y 
”. Y Juan 
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Iuan Cobo, y halta otros treynta de 
cauailo: ya vn quarto de legua q les 
(iguieró;cayeron có los cauallos: en 
vo legano de Arena:el CapitanLope 
Martin, y Caxas . Y el cauallo de Ca- 
xas to lcuanto:ytorno 4 correr.Lope 
Martun,aung fu cauallo fe leuanto, y 
palo ynpoco a delante;boluio luego 
a caer:dóde fue tomado,por Alouío 
Goncalez, Y aníi miímo alcangaró 4 
luanesde Villa Real(4 auia [ido fol- 
dado de Erácifco Hernádez).Cifóres 
cicapole : a vna de cauallo: y no atiná 
do 1Villacuri,(e emboltó enel Algar 
roual.Alólo Gócalez, tomo Juego ? a 
Lope Martin: y le pregunto,quisera: 
y dixo q fe llamava, Antó de Euora. 
Alóío Goncalez le tomo alas ancas 
delu mula-y lleuádole aní , llego va 
moro,G cra harricro d Lope Martin, 
y le traya bhomas Vazquez: y pregú 
td04 AlG(0oGÓs galez,q a quié licuana? 
y como: melfadió , q;5ó lo (abiayel 
moro dixo.Pues mira bién porel pre 
Í9:porq es LopeMartin. Amillego A- 
lolo Gócgalez có el:do eltava la; géte: 
yen llegádo,dixo. Prefa caualieros, q 
a Lope Martin teneys prelo. Luego 

el lfoldado q (ele hu- 
yo a Lope Martin,cerca de Guaman 
ga:y afíeftole el arcabuz có dos pelo 
tas:y la vna dellas,pafíó por entre el 
pecho de LopeMartin,y las elpaldas 
de Aloío Gógalez:y rópio co ellasla 
malla de lacota de Alófo Gocalez. 
Lope Martin pregunto por Frácilco 
Hernádez:empero,noie quiloyer,an 
tes mádo a Diego de Aluarado;qlue 
go le hiziefíe cófeflar, y ordenar lu a- 
nima:y ani fé hizo:y dexó a Thomas 
Vazquezpor fivalbacea. Y alli le fue 
cortadala cabeca:juntamáte có lua- 
nes de Villa MI AnS q q LopeMar 
tin,yhuanes d Villa Real,fue(fsé muer 
ros;creyédo eflcapar las. vidas:dixeró 
como Pablo deMeneles eftaua enlas 

y Hoyas de Villacuri.Lo qual aníienté 
dido¡luego comécgaron á marchar pa 

a 

78 
ra alla:lleuádo la cabecá dLopeMar 
tin,pueíta en vna láca.Áuia Pablo de 
Menefes, llegado a las hoyas de Villa 
cuti,elte dia fabado.Son eítas hoyas, Deferip- 
hechas? a manos de Indios; entre gra cid delas 
des arenales:y(ióbrá enellas (umayz, boyas de 
yuca,friloles,y otras legúbres.Y ani villacuri 
miímo arboleda dGuayauos,Pacays 
y Lucumacs.Lo qual fe da todo abú 
danteméte.Y.aunglashoyas fon po 
co hódas; no le vee de fuera yn hom 
bre acauallo:ni el hierro dela lácaraú 
q la leue.alra: hafta q Mega a la boca 

. dellas. Auia pues Pablo de Menceles, 
dormido aquella noche có fu géte:d 

“la hallo bié fatigada del trabajo: y fal 
ta de comida, q auiá tenido: y las ca- 
ualgaduras [e aurá refrefcado:con la 
abúdácia de yerua. Y como quedana 
atrasLopeMartin cólostres q emos 
dicho;fue cauíla, d q [e tuuielle harto 
mas defcuydo,de lo q deniera, Porg 
toda la gétecltana (in guardas, ni.cá 
tinelas . Y aníi Domingo. de mañana 
(q fue el de Quafimodo Já ora de las 
fiete:vn foldado q andaua fuera ¿las 
hoyas, bulcádo mayz;vio venir géte 
de lexos: y cóliderádo lo q fuc;entró 
enlas hoyas,tocido arma:y dixo áPa . 
blo de Menefes lo q pañava.El qual, 
mádo a todos,q tomallen lus armas 
y caualgaflen: y falicflen fuera alo al 
to. Y quedóle có los traleros para re 
conocer la gente q venia. Y vilta q la 
vuo;mádo caminar la buelta del Va- 
lle de Piíco.Encíto le auian adelanta 
do,hafta treynta foldados delos con 
trarios: q venia difparádo [us arcabu 
zes fobre los del Rey ..Lo qual vilto 
porPablo de Menefes,mádo hazer al 
to:dizitdo.Ea lenores,mira porla hó 
ra:Gnofonlos q nos Íigué, mas q e- 
ftos pocos.Y no obítante q le fue di- 
cho; q aquellos echaua Frácilco Her 
nádez,para entretenerle enelcaramu 
ca:para poder mejor llegar con Íu cf 
'quadron;toda via porfió a-pararfe:y6 
do poco apoco elcaramugido có e- 
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Ségunda parte. 
llos.Hirjeron delos primeros,al capi 
tá Luys d Abalos:q le palaró vnbra 
co có vna pelota:é é hiricró elcauallo 
al Macítre d'cápo:q le fue neceflario 
luego dexarle:y tomar otro. Tábien, 

delos de Frácilto Hernádez, hirieró 
aDicgode Aluarado :y á otros dos 
foldados. Y defta fuerte fueró efcara 
mucando" andádo,y reparando:hafta 
tres leguas: Gtuuo lugar ErácilcoHer 

nádez de llegar có Ca géte. Que cier- 
to fi Pablo de Meneles(Inego q falio 
delas hoyas) fe quiliera y r retirando 
có buena ordé; no fuera parte Erácif 
coHernádez pa alcácgarle.Porg los dl. 
Rey teniá las caualgaduras delcanía 
das:y bié herradas:y(fegú efta dicho) 
Frácilco Hernádez aula caminado a- 
quella noche feys leguas: y traya fus 
caualgaduras, canfadas,y dsherradas. 
Y porcílo aura echado losq teniá me 
jores cauallos deláte pa entretenet- 
los.Llegada pues la géte de Frácifco 
Hernádez;huyo de golpe la del Rey. 
Murio enla cicaramuga, Alofo men 
dez de ynarcabuzazo: y halta otros 
doze que mataró: y otros cinco herl 
dos: y Miguel Cornejo fe ahogó con 
lasarmas:y tomaró prefos hattaveyn 
te ¿ocho foldados. La cauía de dar 
de golpe los de Frácitco Hernandez; 
fue, q le leváto vna grá poluoreda:y 
los del Rey no pudieró tirar có ella. 
Viédo Pablo de Menefes perdida fu 
géte:y q yuá huyédo,a rienda [uelta; 

'defuiófe del camino: y fue por lega- 
nos de arena,al rio d Pilco:có otros 
tros q le iguieró:y dalli fe fue aChin 
cha. Y como de Ghilca aula eferipto 
Pablo de Menefes al Arcobifpo;q He 

Llegdpaf uaua poca géte, y mal encaualgada; 
code gue 

Mara con 

Peynte 

bombres 

parcciendoles € q baltava poco focor- 
rosembiaro a Baíco de Gucuara:con 

haíta veynte y treshóbres: q llegaro 
al tigpo del desbarate.Y vi¿cdo loque 

alsiépo palfauajboluieró las efpaldas.Siguie- 
deldesba ron tos enemigos el alcáce hafta Pif 
ratoyy hu co: dode a cabega de Lope 
J iron. 

Martin: y de alli le boluicró 4Yca:tó 
mádo luego el camino dela Nalca(4 
fon veynte y vna leguas deYca)leuá 
do cóligo los prefos : ¿ conla preía q 

yuieron: de quetenian harta necefli- 

dad.Y dio licencia alos prelos q fela 
pidicron,para yrle . Era cola de ver, 

las capas,armas, y otras coías,que fe 
quedauan porel arena:al tiempo del 
alcance.Lo qual todo, los de Francif 
co Hernandez recogicró 4 a labuelta. 

Capit. XXXIX, Comolle 
al campo Real, la nucua del desbara 
te de Villacuri, y mando el Audien- 
cia, que el Arcobifpo y el Licóciado 

Santillan fe boluieflen a Lima. 
Y delas differencias y no- 

ucdades que vuo. 

DElpuesq q Pablo de Me- 
neles , yuo partido de Pachacá- 

masacordolc, que el cápo fuefíe mar 
chando poco á poco.Y aníi fueró,ha 
ta Mala: dedódeembiaronáa Baíco 
de Guevara, q fuefíe en focorro d Pa 
blo de Meneles,para G( como dicho 
es)dicíle vn arma al tyrano . Aqui fe 
murmuraua mucho en el cápo;q en- 
tre el Arcobifpo, y el Licéciado San 
€ti1lá, auia algunas differécias:y diofe 
vado, para € todos marchaflen có el 
eftádarte Real. Fue el cipo adormir 
a Azie:y el cltádarte lalio cóel Arco 
bifpo:quedadofe el Licéciado en Ma 
la,con algunos lus amigos . Y como 
lc tratafle entre la géte,deftas difleré 
cias, y diuifiones;le acordo; aquella 
noche [e hiziefíe guardia (porq hafta 
alli no fe auia hecho)y la hizo el eftá 
darte Real.Otro dia figuiente de ma 
nana, don Pedro Cabrera,amanecio 
cn Mala,de buelta: y licuo cóligo al 
Licenciado San(tillá al cipo:y aquel 
diacomio cóel Arcobifpo:de q el cá 
po recibio mucho cótéto. Luego ca 
minaron adelante para el Guarco : y 
llegaró cl Domingo de Qualimodo. 
Y fobre tarde llegaró algunos de los 

desba 



| desbaratadós en Villacuri: q ani a- 
! guijado:huyé¿do en buenos cauallos 
| (aung ay catorze leguas de mal cami 
| no)y dieró la nueua del desbarato, Y 
| como Baícod Guenara,boluio huyé 
| do al cápo: có algunos delos veynte 
| q cóligo auid lleuado; y deftrocados 

y delarmados;y áel le faltauá tábien, 
hartas ármas,de las q auia llenado;e> 
ítido el recótando el fucceílo,delo 4 
auia palado; en preíencia delos prin 
cipales del cápo; dixo el Arcobilpo, 
agudaméte, y con mucha gracia. Em 

> biauamos al leñor Baílco de Gueua - 
Ara G.diéfle vn arma al enemigo: 

 masnotátas.Luego pues, fue fabi- 
157 / do elte desbarato,fue acordado; pot 

/- los Generales:y Capitanes,q el capo 
marchafle,pa amanecer en Chincha. - 
Y por diuifiones de los pareccres de 
los vezinos,le dilató dos dias.Llega- 
dosa Lunaguana,le mido, glas cópa 
nias marchallen en ordé:y enel cami 
no vino Pedro Caxas:có nucua,q Pa 
blo d Menefes eftaua enChincha.DO 
de llegados, fe platico entre losGene 
rales,y Capitanes, y algunos vezinos, 
q marchaílen íin apofentar el cápo: 
porq [e tenia por cola cierta: Galcan 

ML cariá los enemigos en Y ca,Fueró de 
Los ¿fue fte parecer,el Arcobifpo,Maeftre de 

¿Cápo,Sargéto mayor, Pedro de Aué 
dano,Lope cuaco , Diego Lopez de 
¿cuniga,Chriltoual de Pena, dó Luys 
¡¿d Toledo,Rodrigo Nino,y Ántonio 
de Luxiá.Los quales dezian,3 figuicf 
fen al tyrano ala ligera:có ocho cié- 
tos hóbres.Empo cótradixerólo,los 
demas vezinos y capitanes. Y vuo lo 
¿bre ello muchas differencias, y pala- 

brasapalfionadas, y de enojo,fobor- 
nos,y perfualiones:3 deziá ler, porq 

Jos vezinos queriá,q Frácilco Herná 
' dez,por entóces fe (uftérafle. De ma- 

=* nera, q el cápo fe vuo deaflentar en 
Chincha (q no deuiera)cótravolitad 

 detodala comú. Eftuno la gente en 
Chincha algunos dias: có táta delor- 

ron depa 
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dé, y gtá daño delos naturales, y divi Ef 007 
116 delos Generales; q el Maeítre de poenchin 
¡Cápo,y fecretario, Pedro de Auenda cha con 
no,y Licéciado Rodtigo Niño;cftti- mucha 
uieró dl Audiécialo q palfaua. Y tu- deforden 
tofe por cierto, q anfimiímo el Arco Efcrinen 
bifpo lo efcritio: mouido por el let- al Audié 
nicio de Dios:y delu Mageltad:y que cia lo $ 
períuadio adó Luys de Toledo:para pafa en 
Q fuelle a Lima: á dar dello relació, y el CAPO» 
noticia,al Audiécia.Por fercofa incó 
portable,los danos los Indios rece 
biá enfus chacarras y feméteras (4 e- 
ftauá eniazó)y en lus caías,haziédas 
y perfonas. Porg ño folo les tomauá 
toda fu comida; pero los trayan ata- 
dos.en collerá al Real: y les forgauá 
fus mugetes,é hijas: y las teniá conli 
go.Sobre loqual ¿uia mucha diflimu 
lació:poca juíticia, y menos caftigo. 
Llegado pues Do Luys de Toledo a Se 
Lima,y entédido por el Áudiécia,lo 
q paflaua ¿Chincha;acordofe,q el Ar 
cobilpo y Sandillá,(e boluieffena Li 
ma:y fuelle Macltre dcápo dóPedro 
Puerto Carrero:y q Pablo de Mene- 
fes, como Comiflario General,cóqui 
niétos y cincuéta,o leys ciétos hom 

Lo ¿Ma 

dó eL.An 

diencia, 

bres, delos mas bieri armados y enca 
tralgados,partielle de Chincha: a coti 
nuar el caítigode FrácilcoHernádez, 
Acordadas, y hechas eftas profifio» 
nes;mádaronadó Luys de Toledo, 
fueff'e cócllas ¿Chincha. El qual llegó 
a quatro de mayo:y dio las prouilio- 
nesal Secretario Augdaño:para que . 
fuefíen notificadas. Augdaño lás no- Notifica 
tifico,y leyo:eftido folos,el Argobil fe laspro 
po,Pablo de Menefes,y el Licéciado nifones. 
Sátrillá.Leydas q fuero,Páblo de me De fatifa 
nefes comégoa dar farisfacion, y del fació Pa 

cargo:haziédo falua,g el,niotro por blo deme 
el,jamas auia tratado,niprocurado, nefes de 
de auer el cargo q tele danatniania li loprómez 
do,hafta en aquella [azó, labidor de- do, 
llo.YaM,có inftácia rogo,yperfuadio 
alArcobifpo,yLicéciadoSárillazapre 
ftafen la partida:para Seguir có el cá 

K3 po 



is Secunda partes 

po: 2! enemigo: y G eos fuelfen co - 
prO'AntEs prefidizdo encl cargo dege 

ads neralyqelles yria firuiédo: find qen 
aus elcargo¡m encl mádo;vuiefle mudá 

6b qamnmiinnotuació alguna: mas decomo 
2 hafta aliblo auiá hecho: y G dello ebfe 

bd ria muy cotento:y aun reccbiria met 
paa ced fenalada. Y dio algunas razones, 
1 “os perfuadiédolos,a q luego:para la ali 

vw date previniclle la géte.Tábien apú- 
19,3 la caufaimas principal pordo- el 
ereva qlos Oydores fe aujá mouido: 
pa hazerla nacua prouifio;deuia fer, 
poríe auer detenido tantos dias en 
Chincha: perdiédo rá buena occafió: 
como'aulí tenido de marehar conel 
Hi la Nafca:en feguimiéto de Frá 
cifco Hernádez.A lo qual replico Pe 

loódiro dro de Autdano:diziendo,q por mu 
Pedro de chos reflpettos, por alguna via, ni ca- 
exédado fo alguno, le deuja dexar de obede- 

cer, y effegtuar,la prouifió.Porg nola 
obedeciado,los vnos y los Otros, ca- 

y dayuo porloq le.tocaua:podriá muy 
sinnis Dié defpues, y faciiméte,refultarincó 

vinidtes y finicltros fuccefíos. Y q de 
qualquier calo aduerto, q fuccedielle; 
feles podría muy juftaméte imputar 
la cuelpary ¿40n proceder,como cótra 
o avia excedido ¡en cafo'rá 
arduo, y dificil, y taimportáte: cótra 

REO el terior y forma del mádato Real.A 
a 10' qual; porles parecer cocluyEre; no 

Cifrma Ye fue replicado.Mas antes el Arcobi 
el .Arco- (po, cófirmando lá opimió de Pedro 
bilvo lao CAutdano:dixo,qafí le denia hazer: 

y q era fuera d terminos de razó, tra 

E 

ponionde 
aledaño, tarte cola'alguna'en cótrario: Auiile 
a ya juntado enelte comedió, muchas 
1026 perfonas-del cápo:¿M capitanes y of 

ficiales de guerra;como loldados: yel 
ash add Arcobifpo. los habló Wtodos en pu- 
da mija blico! tefiriedo en fubírtácia lo Gla p 
Habla el nit6 cóteñia. Y los hizo vn parfamé 
Arcobif- tordiziédo,q el Audiécia ainia hécho 
pe «todo aQUtrueco:y q pórlo q'Ael tocaua, le 
el campo parecia muy acertado:por'táto; q to 

Epi peu el eltadatte Real:encó 

“cabadas q fueron las razones, y repli .. 

to.Y como entre la gente fe padecia 

pañia de Pabio de Mentles: Y q Gel | 
tuvielfie difpofició para éltoyles yria | 
ayudido de Capellá.Có víto dio cotE 
to'cl Arcobifpo,1todos lós Galli cita 
ui: y en general parecio bié lo puey | 
do. Aunq el Licéciado Sanétillámo- Sentimidl 
ftro algú fentimitto:ydio adeláte tal ¿o del Lis! 
mucftra;q fue peor juzgada:de agllo cenciado 
G íus obras figuicró. El qual; luego á sanécilla! 
el Arcobifpo: acabú furazonamicto; 
profiguio cóct fuyo: diziédo femejan Razonas | 
tes palabras. Ya fenores-ha vifto:co> smiétodel | 

mo la Real Audiécia;, hahecho clta Licencia 
núucua prouifió.Y por cierto, ello cs dosanfii 
bié acertado: y Amianfme parece: Uam, 
Mas pefame mucho:pordq me aparto 
dla cópania < yueltras mercedes: pot 
G atodos los tenia, poramigos y [es 
nores.Y los q há fido, y fon mis ami 
gos; no cóofentirá,G yo metorne a Li 
ma delacópañado:y folo.Porá añ co 
mo leses notótio,q yo'mirára porla 
lióra de vuelras mercedes; fon 'obli: 
gados porel cófiguicre; a boluer por 
la mia:G.enparte esla: d yueltrasmet 
cedes.Pues es claro, q tábis ferniráa 
fu Mageftad cn Lima,conmo-enel ca: | 
po.A cto replicó Pablo de Menotés Replica 
có mucho 'comedimitro dizizdo. Se de Pablo 
ñor Licéciado;filos amigos Ivueltra de Mené 
merced; lehá de acópanar;yferuir;ela LE 70 
ro es¿que yo,ni otro alguno,por AR re 
via,podra quedar enel cápo: pues dO Qs Y 
dos le fomos [eruidores y amigosíÁ 1. 

cas,dclos vnos alos otros;falierofe d.. 
alli platicádo.Y luego fé diuuleó por 
todo el cipo:la nueua promifio, y lo 
q alliyen razon della,avia pafado.En 
agilos dos dias, el Licéciado Saca 
apreíto fu partida: y peuro,d fueflien 
cócl a Lima,todos los q quificilen.Y 
ay comeécoa firmar, y delpachar licé 
Ccias:para qfuefien entu acópañamié 

Fiymasá 
éillan li 

cEciaspa 

radvayd 

mucha necefidad,y algunos rabia. APA 
4 

uian venido deltrocados, y robados t1andole, 
del récuétro de Villacuri, viédo la oc 

calion 



 Librofegundo: 
“o caño prefente:apreltaronfe, para yr 

la buelta de Lima:en fu acópanamió 
to.Efpecialmente, cl Capitá Luysde 
Aualos,que liempre fe moltro gran- 

de luamigo, y aficionado: y lalio en 
i lu acópañamiento,con la géte de fu 
Lo ¿ facó compania:có vandera y atambor. El 

deLima icenciado Sanétillan lacó de Chin- 
Weanétilla cha va eftandarte q auia lleuado del 

«de Lima,dentro de vna caxa.Tábien 

Jleud dela municion del campo, qua 
tro botijas de poluora: de arroba ca 
da vna:y dos petacas de mecha. An- 
tes que el Licenciado Sanétillan par 
ticífTe,(e murmuró grandemente por 
todo cl campo:lobre efta partida. Y. 
entre Pablo de Meneles (que ya eta 
General)y don Pedro Puerto Carte- 
ro( nombrado por Maeltre de capo) 
y todos los capitanes, (e tratauá mu- 
chas, y diuerías colas: fin determinar . 

Confufió fe,Ahazer ni proueer cofa alguna.Mo 
del'cápo ftrananíe muy confufos: en calo tan 
dois, la: VAR Y bacilante : puesa lolo Dios, 
partida tocaua faberla intencion del Licécia 
AR do Sanétillan. Pero no por tanto de- 
o xaron,de preuenir muy bien (u cam- 

"+ po:la primera noche,defpues q San- 
¿Callan fue partido:có: harto mas cuy 

dado y recato,delo que antes folian 
hazer:poniendo [us velas, y rondas, 

, portodas partes. Y dieron vna fingi- 
Dan fin- da licencia:a vn foldado(llamado Pe 
gida licé dro de Cianca)para que vieffe,y con 
cia a Pe- (G¡derafíe:lo que enel camino pafíáua: 
dro decia y dicfíe auifo de todo ¿los Oydores. 
CA» Y tabien fe defpacho por la mar, el fe 
Embian cretario Pedro de Auédaño:q vinicl 
por mar íe a Lima:a dar relació deítas colas. 
aTPedro Y como el Pedro deCianca, (e diefle 
de Aut” pricila ácaminar, en laligzdo de Chin 
daño. cha,con fulicencia;liego al laguey(G 

fon dos leguas de Chincha) primero 
Gel Licenciado Sanétillan llegafle. Y 

+ hallo,que eltauá ya enel laguey algu 
. nos loldados:delos amigos y allega- 
dos de Sanétillá.Los quales, luego fe 
vinicron para el:y le preguntaro, do 

«dela gente € lleuaua: y pulficroníe to 
dos por nomina:cn q vuo ciéto y do 
ze pornumero:y elperanan aun Mas. ¿9:03 

de Pedro de Añafco,conel Licencia 

para ello perfuadido:porg [e trataua 

80 
“de yua*Y relpondiéndo Cianca, ú e 
“yua con licencia 4 Lima:porg eltáva 
“dóliente(lo qual podia muy bien de- 
“zir:portencr como fiempre teniá,co 
lor yfemblante de enfermo:y aun de 
imuerto.)Fuele replicado,d no podia 

AAA a 

Haze q- 

lardeel HB 

cenciado 

Hecho el alarde,dixo; G los decana- 
Mo,fuefien allegadosá fu eftandarte: 
y los de pic,a la vandera del Capitan 
TLuys«de Aualos.Luego coméco alli, 
“a dar y firmar nueuás licencias: alos 
q ín ellas auian falido del cápo.Y a- 
quellá noche eftuuo conel Licencia- 
dojyel Capitá Pedro de Anafco:hafta 
cl alua,G fe boluio al cápo.La eltada a 

piniondel 

rapitaPe 

drode A 

ñafío. 

do Santtillan;fue generalméte de to 
dos aprouada por buena. El qual fue 

como deudo conel Licenciado. Y 
la buelta,dio 2 entender enel cáipo:q 
eftauan engañados cnfu fofpecha.O- 
tro dia de manana, el Licenciado Sá. . 
étillá fe partio del laguey:y defpacho 

“4 Sepulueda(alguazil menor dela Au 
diécia, q (iépre enel cápo tábié traya 
vara)para q [e adelátalle:y q á todos 
los q fueíffen delante; les diefle máda 
do:G le efperaflen:donde los alcágal . 
fe. Y para ello les puficffe pena de la 
vidá.Llegado q fue el Licenciado Sá 
étillan al Guarcosluego hizo dar pro 
vifion de comidaa la géte q lleuaua: 
de carne y mayz:tomando del Valle 
algunos puercos, y nouillos. Enefte 
Añiento le dieron vna carta del Gc- Eferjuen 

neral Pablo de Menefes: por la qual a s38:1/4 
le rogauazmandaffe boluer la géte: y Pablode 
fela embiafle al cápo: pues tára necef Mencfes, 
lidad tenia della : parafcguir al tyra- y el Argo 

| KK 4. no:y bipo. 



Ségunda parte 
no:y el fe feruia poco,en la llcuarcó 
Íigo á Lima. Y el Arcobiípo le eferi- ' 
uso lo miímo . Llegó tambien á elte 
Ailiento,el Licenciado Rodrigo-Ni- 
¿ho: y elftuvo en lecrero habládo á lo- 
las gra rato cóclLicéciado Sanctillá. 
Y tunole por cierto, le dio aenréder 
y le declaro, lo q del cnel cápo felen 
tia, y folpechaua, Y afi,lucgo q el Li 
ccnciado Rodrigo Nino fe partio la 
buclta de Lima;el Licéciado Sanéti- 
11á hablo a parte có Luys de Aualos, 
y Otros amigos [uyos: y mádo hazer 
alarde dla gete:y habló á todos en ge 
neral:diziédo, el recibiria merced,q 
le boluicííen ál Añéto de Chincha: 
cocl capitá Luys de Aualos:a fernira 
fu Mageftad. Y dio por ningunas las 
licecias q auia firmado. Y mado, ft no 
tificalle a todos, q lopena de la vida, 
le boluieflen luego al cápo. Lo qual 
lc notificó por Balthafar Hernádez:G 
era el q aura tomado la copia ál alar 
de enci laguey:y tábien encfte AMé- 
to.Lo qual no obítáte,y q el capitan 
Luys de Aualos fe boluio có gére 4 
Chincha;muchos figuieró al Licécia 
do Sanétillá enla jornada. Llegado 4 
fue 4 Pachacáma(quatro leguas deLi 
ma)agila mefma noche, llego Erácil- 
co d Hortigola(Secrerario dela Au- 
diécia)y norificóle;q no meticílt en 
la ciudad, perfona alguna cóligo:(ino 

La notif 
cacion G 

Jebizo a 
Jfanétla 
por man 

dado del 
auditcia. 

aní lohizo:y(e entro aglla noche:co 
mo le fue mádado.Los demas folda- 
dos entraró en Lima, otro dia figuic 
te.Alos quales,cl dotor Sarania cul 
po mucho d fu venida, y mádo,febol 
nieflen luego. Y aníí, tornaró a falir, 
coel Secretario Pedro de Auédaño: 
y cO luá de Mori:é hizieró alto có la 
góte,enel valle de Pachacáma. 
Sc Partido q fue el Licéciado Saéti. 
11á de Chincha;luego Pablo de Mene 

RuegaP4 les apio alArcobilpo:yle rogomuy 
hlo dae affotuo la mente:dieffe auttoridad al 
uefesalar capo:pretidicdo encl:yle goucrnaíle: 

"o 

facílen los criados delu caía. El qual. 

porq no le hariazmas dlo Gel quiñief gobifpo $ 
fc y madafle. Y q (i hafta alli,lo auia he 20 fe par 
cho.encópañia Él Licéciado Sádtillá, tay ¿af 
agoralo podria:mejor hazer folo, y Jifla en el 
£in:cótralte alguno. Y q aníi enlas có campo, 
fultas,como en todo lo demas, fe té 
dria refpeéto alaaudGoridad deíu plo 
na:y q liépre le jútariá en fu tiéda: pa 
acordar lo q en el capo fe vuicfle de 
hazer:y G en todo pcuraria (eguir (u 
parecer,y cófeja.Loqual Pablo ¿Me - 
nefes moftraua cómuchaaffició:ydá 
dole a entéder,q tenia grá delco de 
4 faliefíen de allizen feguimiéro dErá 
citco Hernandez(d ya le labia eltaua 
enla Natca). El Arcobifpo cóbuenas Lo grepli 
palabras,no aceptádo,ni cótradizió- co el argo 
do,á la petició de Pablo de Menefes; bipo, 
le-dixo;yg feria bié hazer alard esy vet 
la géteG tenia: pa feguir la empre(a: 

porq d alli srefulraria la dterminació: 
delo q fe denia hazer. Y a fe MÁZOtY Eds hallaróte ¿rumero,quiniftos ytreyn 
ta loldados.Que parece fer, q como 
los vezinos( yalgunosotros)entédief 
len q efte alarde le hazia,pacfícGo á 
leguir al enemigo (aviédo géte pace- 
llo) pcuraron manofamétetener for 
mas, y mencras,como muchos folda 
dos nofaliefíen al alarde,y fecfcódief 
len.Para q occultádo la gete, cellafíe 
la jornada. Y como Pablo TMencfes: 
(alo Gdel le auia coligido)no Ptédiel 
le otro interes, 3 el féruicio defu Ma 
geftad, y q la guerra fe acaballe; pcu- 
rOy trato,có los capitanes qerá díu 
Opinió: pag có agila géte partieflen  / Juego:y fe delalojaflen iChincha.Lo 
qual tratádo có el Arcobifpo,le acó / 
12j0,no lo hizicfle:(in entrar lobre e- | llo cn cólulta . Y fiédo llamados los Lama a Capitanes y officiales dla guerra,ylos “onfulta vezinos delReyno,g alli eftana;fucro es capis cotrarios, y diuerfos, (us pareceres y fates yof votos.Losvezinos,y los G áfirváda fe Aeialesde allegauan(por ventura por dilatar la guerra, guerra:y q luego no fe tratafle fobre 
el caltigo,delos g al principio auñáfa 

LOL C» 

Maliciay 

maña de 

los vezis 

NOS. 



| uprecido,el vido del tyrano; o porg 
| 4c dilatafle lo del (eruicio perfonal:: 
l y anduuicile el corcho fobre el agua: 
1 y algunos podria ler,q porfe apartar 
¡Contradi «del peligro:y q el Marifcal lo acabaf- 
zen y po F)aczia, q alléde q note deuia leguir 
ren obje- El COSmigo,en aqtla fazó,Gnolo po- 
Fo los ve HA Nazer: porq haziédolo; yuá cótra 
¿xénos, el tenor y mádaro dela puilió nuena 
| . Mére embiada.Por quáto dezia.Que 
b Pablo de Menefes,có general comil 
' + 119,y co dóPedro Puerto Carrreroíú 

| Macltre decipo;fueíe en feguimiéto 
del tyrano:von halta quiniétos y cin 

- ¡cuéta,o leys cióros hóbres. Y pues 4 
Ja copia delos foldados, no fiplia el 
numero Gíe midaua;q nolo podiáha 

1 40 izernniexcederdelo q lesera mádado. 
¡Dizelo Y acta parte figuio el Arcobiípo:dá 
perfono el ¿y algunas razones. Porloqual,viédo 
Irgobif> lc Pablo de Menefes cógoxado (por 
log der el Argobiípo cótra fu opinió) di- 

¿xo,q puesalli eltana clLicéciado Ro 
¡drigo Nino,y era Letrado; dixefle lu 
¡parecer:como le deuia entéder la p 
¿1iO.El qual dixo,q (úl parecer era, q 

Parecer por ninguna via le podia palaradelá 
il Licen te cocl cápo:in q (e fuplicfle elnume 
ljado Ko ro,cótenido enla puilió:y q ello da 
tigo Ni ria firmado díu nóbre:ylo fuíte taria. 
Po: Y daidoferazones,ypareceres,porlos 

| Capitanes q feguiá Jaopimió dePablo 
de Meneles;q erá,Antonio de Luxá, 

hs 7 fe- Diego Lopez de cuniga, luá Maldo- 
juan ía nado, y el capitá Rodrigo Nino; fue 
vinióde cOtradicho y rechagado:porDicgo ú 
tablo de Mora,luá TeJlo,doluá de-Sádoual,y 
lenefes. los demas vezinos delCuzco:ecepto 
idos que. Iná de Pácoruo.Quedo refumido en 
tnsrade la cófulra, q le cmbiale luego méfa- 
gano : gero alAudiécia,para Gte interpretal 

tc elfentido dela pronifoó: o q denue 
no te defpachafle, Para lo qual fuenó 
brado el Licóciado RodrigoNiño.Y 

, auicdo clto alli pafado, lalidos de la 
cófulta;los delvando delos vezinos, 

. comencaró entre 11,4 culpar a Pablo 
de Mencles:diziédo,q corrido y pica 

34 
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Libro fegundo? Si 
do,del rencuentro delas hoyas de Vi Caliato 
AMacuri;queria delquitarle:con hazer fa cbjec 
¿jornada lin propolito.Aunque fe te-' cion con» 
nia por coía cierta, que detro €n lus traPabío 
-pechos,entendian otra cola"y que cl de Méxe- 
'intercfle particular,los hazia moftrar fis, 
alreues delo q juzgauan. Porg. no y- 

¿uiera hombre de razonable juyzio,G 
no juzgára;fer aquella jornada', y en 
aquella lazon, oportuna, y prouecho 
«La:y G.no fe deuia elcalar por alguna 
manera.Porg de hazeríe, no podian 
ducceder danos,alincóninientesiyde 
xandola de hazer, biea le entendiarq 
podrian refultar los daños imtolera- 
bles y:muertes defaítradas , y aduer- 

«fos acacfcimientos, y exccibuos ga- 
ltos;y trabajos;Qdelpues,pornolea-  £ 
uer hecho le (rguicron; Viendo pues 

«cttas colas, y dilaciones, el Arcobil/ 
po,fucíle a Lunaguana(nucue leguas Val clar 

¿de Chincha)acompañandole Rodri». cobifpo 4 
«go de Contreras, y Balto de Gueua Lunagua 
ra,y otras algunas porfonas: para cl yq, 
perar'alis, la nueva prouilion de los: 
«Oydores:ó declaracion dela que a- 
«nian embiado . Offreciofe enefte AG 
fiento de Chincha «vn Sargento del 
«capitan luan Maldonado( q fe dezia, 
Pedro Hernandez deta Entrada )de 
“yr con otro loldado ala Nalca: y en 
«abito de Indio;ver, y entenderlo G 
-Francifeo Hernandez hazia: y auilar 
adetodo al campo del Rey. Y partie- 
'ronfe de Chincha, pava. elte efteto, 

ofreció 

bazerTe o 

yo Herní 

dez del: 
Entr:da 

-Aunquedetpues el Pero Hernandez : 
(porto que bizo )moftro aueríe mo 
uido'con danado penfamicto: comio 
“adelante le diras: 
Se En clte tiempo, ya fe avia traydo 
alcampo (en quatorze de Abril, )e 
“cuerpo del Capitan Lope Martin: y 
-Salicrónle Y recebiralcamino+el Ar 
«cobifpo, y el Licenciado Sanétillan, 
-y los Capitanes de cauallo, y de pic, 
«con mucha gente: 'Entró'en el cam: 
po lu vanderwarraltrando: y la caxa 
“ronca; con otras quatro Vanderas 

KK > de 



Segunda parte 
Lemane de Infáteria: ya lemeticró enél mo 
ra coro nolterio de Sito Domingo delte:AÍ 
entro en fiéro:dóde fue depolitado (ucuerpo. 
Chincha, Y delpues fellcuo +Lima:co la cabe 
el cuerpo ga:que le buíco en Pifco . Diotele fe- 
del capi- pultura enla yglelía mayor de Atina; 
tan Lope poniendo allifu yandera, 
Martin. Se»Eftaua encíta fazó Erácifco Herná 

dez có lu gére,enel rábo dela Nafca: 
Lo q hizo, y antes q llegaffeslelalio irecebirMa 
.Frácilco ;theo del Saz:có mucho refrefto q qa- 
Hernan, uia tomado enel ingenio de agucar:y 
dez, y f. enel puerto.De dóde traxcró alcápo 
gente en mucha quatidad de cóferuas,vino,a- 
la Nafca. zeyte,y ropa: y mucho hierro palas 

herraduras (de q teniá gráde nece(li- 
dad.) Y alas mugeres q alliauia,toma 
ró todas las ropas € teniá:de pano,y 
de feda:bafta las dexar có fola vnarfa 
ya. Aqui lupo Frácifco Hernádez,co 
mo vnYanacona,traya cartasparavn 
Diego Perez(portugues)elqual anifa 
ua de algunas cofas al cápo del Rey. 
Y tomadas las cartas al Y anacona;le 
ahorcard:y alDiego Perez,dicro dos 

a Diego rozios tormétos: en los quales no có 
Perez. y feíto cola alguna : pero no fue parte 
aborcije Para que nole mataflen:y defpues de 
Loquede muerto le quitaron vna nomina del 
gia Fran cuelio:yabri2dola;hallaró détrovn p- 
cifco Her dó delos Oydores:para ThomasV az 
nandeza quez. El qual publico luego Pracifco 
los fuyos Hernádez portodo fu cápo:y dezia. 
fobre el Ea caualleros,qual devucítras merce 
perdó de des quiere aceptarlas mercedes q ha 
los Oydo' 26 los fenores Oydores: q a la perfo- 
res. “na q me matarejle dará los Indiosde 

Pedro d Hinojofa:y a quié ¿Thomas 
Vazquez;le dará mis Indios, y los fu 
yos:y a quié les diere.la cabega dCue 
uas;le daran diez mil petos de oro. Y 
eíto,fepá q viene có fello Real:portá 
to, vea quié fe atreue'aganarlo. Y a- 
nadio mas,dizi¿édo,pefe al diablo có 

-ellos,porá ayer no teniá poder doyr 
nos:(ino q auiamos de yr á Efpaña:y 

¿ Oy tienó poder, pa repartir la tierra? 
Pues yo efpero en Dios, q me ayuda 

Aborcan 
vo Yana 

cona,y e 

tormenta 

guas al Real: y en breue hizo grá quá 

ra:para moftrar¡q mi deflee,no es o- 
tro,G feruira Dios: y alRey:y el delos 
Oydores no:mas q drobar,y dltruyr 
elReyno:y no de hazer julticia.Reco 
gio Frácilco Hernandez enelte inge- 
nio, y puerto;hafta quaréta negros: y 

ES Ss mn a TI HazeFrá 
có los demas q traya ,júto doziétros 

Ss EN - clfco Her 
y fetéta: y dio los Capitanes por (1:y E 
ofíiciales de guerra. Hizo traer fra- ,, copa: 

mia d 
tidad de herraje:y aderegó losarcabu ió 

zes:y pertrechoófe, de todolo q auta 
mencfter.Entro vn día , porla placa 
del Tábo,Pero Hernádez dela entra 
da:d venia por elpia: embiado porel Erácifco 
ape del Rey.Y dixo a Prácitco Hr era 
mnádez,álo q le embiauá:y q venia có dez, 
.clLotro foldado , q le dezia Borjes:el 
¿qual feria aquella noche en el Valle 
del Ingenio.Y fe offrecio,de yr cólos 
q Frácilco Hernádez embialle: pa to 
marle.Y porq Frácilco Hernádez no 
ttuuo entera cófaca; embio á Diego 
Gauilá:para q le tomaíle. Empero el 
Borjes, reconociédo ferenemigos;hu 
yo:de fuerte q no fue tomado, Dixo 
elte Pero Hernádez,como encl cápo Las nt 
del Rey, auia mucha defcóformida d, tasó di 
y diuiliones:y enla gétegrá delcóren Pero He 
to:y poca gana de pelear.Y q por en randez, 
téder,q aq! cápo fe auia de deshazer, Frácife 
le venia a leruir, y dar auifo.Tábié di Hernan 
xxo,como enel cápo Íe dezia,q Pedro dez, 
de Orfuajauia venido del NucuoRey > 
no,có quiniétos hóbres:y q vn Mori 
llo(fu Mactftre d cápo)auia ydo ¿Qui 

Vicnefe 

Pero Hey 

nand eza 

'to,có doziétos:y q la prouincia efta- 
na rebelada.Y € g en ant Miguel, aní 
:miímo fe auia rebelado Francifco de 
Sylua;y3 toda la tierra de abaxo, celta 
ua por Frácifco Hernádez.Luego pu 
blico eftas nucuasFrácilco Hernádez 
por todo (u cipo:y regozijarófe mu- Regozif 
cho porello.Eltádo enelte Tábo, em fe el cap 
bio Frácifco Hernádez 4 luá Cobo: de Frán 
para G los Indios Lucanes (4 erá co- co Herm 
marcanos )íe viniefé d Paz.Y no ob dex por 
«ftáre, q fusamos eftauá enclte campo las sue 

ol y los 445. 
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Libro fegu ndo; 
y 1osembiaró A llamar, no lo quife- 
oró hazer.Porlo qual Frácilco Herná 
¿dez le embió otra buclta:para q pro 
“curaíle traerlos:y embio corredores 
có Tui Cobo:para q anti miímo cor- 

. Hrie fis el cipo:y fupicíten di Marifcal. 
«Porq lupo de Pero Hernádez, como 

| los Oydotes, y cipodl Rey;fabiá por 
-«muúy cierto:q venia en fúu demáda:có 
'srán pujanca de gente:y que el Mari 

. fcaljaníi lo auia eferipto al Audiécia 

- Capit. xl. Como al Maril- 
cal Alonfo de Aluarado, y a Sancho 

osas ¡Dusarte les vinieron nueuas del alga 
loa. ¿miento de Franciílco Hernan- 

. dez,y delo que lobre c- 
de llo hizicron. 5 : 
“Y A eltá contado, como la 

“noche q Frácilco Hernádez fe al 
ico-enelCuzco;huyeró algunos delos 

-wezinos,y foldados:q en la ciudad a- 
ua.Entre los quales,fué vno (llama- 
do Benito luá d Cepeda) vino aChi 
cuyto en ciñco dias: do eftaua poral 
guazil mayor:Iuliá dela Rua,por Sá- 
cho Dugatte(Corregidor de la Paz.) 
¿El qual luego por Chafquis,embio 4 
hazerlo fabera Sancho Dugarte, a la 
Paz:y al Mariícala Potofi.Elegada e- 
fta nucua ala Paz;partio ágrá pricífa, 
Viéítores dAluarado(hijo meftizodel 

j Mariícal)para darle auifo al. Afliéto. 
piezo el Luego Sicho Dugarte hizo jútarto- 
o dalla mas góte q pudo:y eligio para li 
td yna cópania de a cauallo(de q fueAl 
ce ferez Symó pinto)y nóbro por capi- 
Area tá de Infanteria,i Martin deOlmos:y 
a fas fu Alferez Pedro Locgano. Y con 
¡Fray Die masd doziétos hóbres,partio luego, 
vo Gar- en fon de Capitá General, para el de 
ie,natu Laguadero : y pulofe en guarda de la 
ralde” er -puente.Llego enefte tiépo,vn frayle 
cana. dela Merced llamado DiegoGarcia) 

eel qual traya defpachos de Erancilco 
-Hernádez:pa los Cabildos déla Paz, 
y villa de Plata:y cartas paraLoréco 
de Aldana¿¡Gomez de Solis, Martin 
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82 
de Robles, Gomez de Aluarado,ydo . 
na Ana dVelazco:có ciertos teltimo 
nios del recebimiéto del Cuzco yde ' 
Guamaága.Sabido por Sácho Dugar- 
te, elte frayle veniajembió a lulian 
dela Rua:para q le faliefíe al camino. 
El qual falo dos leguas del cipo:yen 
-cOtrádo cóel frayle, y pregútado a q 
yua*dixo;q yua có midado de fu pre- 
lado:a hazer vnmoncíterio enla Paz. 

Finalméte q el luliá delaRuna le apre 
toza q el frayle facaflc losdefpachos. 
«Pero antes q lelos dice, comio ¿bo 
cados, vna carta:fin q Iuliáa de la Kua 
fue fTe parte pa felo eltoruar. Auidos Come el 
“eftos delpachos, Sácho Dugarte los frayle a 
embio al Marifcal: q ya cltaua en Po bocados 
to(1,por Capita General: y haziendo »1a caro 
gra júta de góte,y pertrechos deguct ta. 
ra. Auia llegado Viétores de Aluara 
do,al A(iéto,A veynte y cinco de No 
uicbre,dos oras,y mas dela noche. Y 

dadole la nueua del algamiento, vuo 
gri cófufió y alboróto.Venida lama 
nana,celMarifcal embió a llamaraLo 

réco de Aldana, y 2 Gomezde Alua +... 
rado,y a otros vezinos: y les dio par- ..' 
te dela nucua y aua:para q enel caló 
fe acordafic lo neceflario.Y fueró de 
acuerdo,fe efperalle a Benito de Ce- Lo Jaca 
peda: parag dada porel la relació vCr eyda el, 
dadera,de lo q pafíania; fe prouceria Mayifral 
mas acertadaméte. Luego defpachó y los de 
el Marifcal a Picarro dela Rua:qfucl mrasvezá 
fe camino del Cuzco,a boluer via re mos. 
qua:q fe auiaembiado cargada d Pla. 
ta delu Mageltad,yde particulares. Y 
embió a la villa de Plata:para q la gé 
te eftuuielle preuenida: y fe hiziefien 
algunas picas.Luego otro dia, elcri- 
iio 2los lugares comarcanos:para G 
fe jútaíTc la géte q vuieffe: y cltuuicl- 
fená punto:para q liJa nueua [cgun- 
dafíe,acudielfen al lernicio de lu Ma- 
gcítad . Llegado que fue Cepeda, de 
ayi feys dias(que por fele auer can- 
fado lamula,no pudo venir antes)(iá 
do bien informado del fuccefío, 1la- 

mo 



Segunda parte 
Mabla el mo el Marifcal Alos-€apitanes y vezi 
Marifcal noy'y eltido jútos les dixo;q ya enté 
alos capi diá,como Frácifco Hernádez [e auia 

sanes , y levitado cótra luMageltad enel Cuz 
vezinos. to:y avia prelo alCorregidor:áuiédo 

lobre tal calo muerto a1uá AlofoPa 
lomiño:y al Cótador lui d Cáceres, 
y ado Balthafar d Caftilla. Y q pa ello 
le ayian fanorecido:algunos Vezinos 
y loldados , amigos fuyos!y q los de 
mas vezinos(y mas principales) auiá 
huydo para la ciudad dlosReyes:por 
feruir al Rey.Por lo qual, el tyrano, 
no e podria [uftertar:(inopocotiépo. 
Y 3 pucíto, q el eltaua entédiédo en 

- negocio táimportáte,como era elca 
ftigo dela rebelió de dó Sebaftia;qle 
parecia, fe deuia lobrefecr:y proueer 
enlo dmas:como en nucuo [ucceílo, 
y masarduo,de mucha importácia y 
calidad . Y q ellos,como caualleros, 
obligados al feruicio díu Rey,tomal 
fen cl negocio por proprio: y todos 
jútos, y cada vno por (i,le dixeflen fu 
parecer:auifandole,aquello q mascó 

-_ uinicfierpara Gel negocio mejor fe a- 
LoG rel" cortafle.Fuele relpódido;4 todos e- 

_ pondélos llos eltanápreltos, para feruir alu Ma 
vezinos geltad.Y q portáto,el Marifcallo en 
al Marif caminalle:como entédieíle fuefleme 
cal. jor acertado . Luego.el Domingo (1- 
Haze 4- guiéte,mando el Mariícal,hazer alar 

dardeel de:y halló,q avia [ereciétos y letenta 
Marifcal y cinco hóbres.Otro dia defpues,lla 
Habla el madoslos vezinos,dixoles,como ya 
Marifeal entendiá,la géte q auia auido enel a- 
alos vezi larde paífado:y quea cauía defer los 
mos. mas tratantes,y mercaderes: y cltar 

muchos a pie;le parecia proueer dos 
períonas fufficiétes:pa € el vno fuel- 
fe a la villa de Plata:á recoger la gen 
te,armas,y cauallos,q enla villa, y co 
marca vniefíle:y otro para la prouin- 
cia de Cochabába(q eftana cincuéta 
leguas del Afliéro)para el mifmo ef- 
feto.Y q para elto,le auia parecido: 
embiar a la villa, al Licéciado Polo: 
y 4 Cochabába,aluá dla Arreynaga: 

y le duia proncer, q fe hizielfen picas. 
y poluóta.Y q entretárto q los Oydo 
rés proueyeflen otra cola,le recogief 
feñ los arcabuzes d vuielle:yfe adere 
caflen. A todos los vezinos, parecio 
bié,log el Matifcal dezia: Y aníi fe pu 
lo en cffetto: y fe hizo. Eltádo las. co- 
fas enefte cftado;de ay a veynte y cin 
co dias, le llegaró al Mariícal,dos p- 
uiliones del Audiécia Real. V na para : 
q fuefíle Capitá General: e hiziefle gé LS 
te:y gaftafle dla Real haziéda,y d par foncai 
ticulares:log fuelle neceffario parala Hem 
guerra,y caltigo de Frácilco Hernan 29% 
dez. Y otra,prouili0, en q fufpedia el vicala 
feruicio perfonal,por dos años. Pre- "Ye %44h 
gonadas las prouifiones, y la guerra; Lara 
el Marifcaldixo 4 Gomez de Aluara 
do;fuefle Macítre de capo: y q de lu 
mano hizicíle capitanes, y officiales 
de guerra.Pues enel cócurrian,las.ca 
lidades y partes, q pa tal negocio:có 
uenian: ali por fer cauallero vezino, 
yrico;como porla experiécia,ydeítre 
za,Q para tal cargo tenia. Y q auiédo 
todo efto de por medio; fele tédria, 
elrefpeto deuido.Y q díta fuerte, las 
coías dla guerra feria bié proueydas, 
y acertadas. Gomez de Alvarado, re 
ípódio,agradeciédo mucho al Mari 
cal,cl cóplimicto q cóel avia tenido; 
y cítuuo bien encllo:empero, por co 
las, qde por medio fe atraucilaró;fue 
nóbrado para cíte cargo, dó Martia,. , 
de Áu¿édano:(cunado del Mariícal.) Los 64 
Fueró capitanes de á cavallo,dó:Ga tance Hi 
bricl d Guzma, PeroHernádez Pania ficiall 
gua de Loayfa,y luá Ortiz decarate: «saca 
vezinos delos Charcas. Y Capitanes 1% Y 
de Infanteria,Ivá Ramo, el Licencia broel] 
do Polo,Martin de Alarcó,Hernan- ' ca 
do Aluarez de Toledo,Diego de Al 
Mendras,y uan dela Arreynaga:Al- . 1 
ferez General, Diego de Porras, y far 
gento mayor, Diego de Villanicécio 
(que tambien lo avia fido enla guer- 
ra cótra Gongalo Picarro).Nombro 
el Mariícal por fu tenientesal Licen- 

ciado 



Librofesuado: 83 
Solis na- ciado Gomez Hernandez:y Alguazil 
rural de mayor,á luá de Riba Martin. Hecho 
lraceres. Cite nombramiento,y dadas las con 
LAlmen - dutas¿comengo a dar focorros y pa- 
¡dras de gas:ála gere,a quinientos, y a feysció 
'Plazécia tos pelos , y algunas caualgaduras, y: 
RRoblesde arcabúzes: a cada vno,conforme co- 
Melgar mo entendia que tenia necellidad. Y 
lle Herra con mucho calor fedio priefía a reco 
mental. ger, y labrar armas , y Mtros pertre- 
y añaf[co Chos para la guerra. Aníi miímo , hi- 
leScuilla zo venir los Caciques del Alfíiéto, y 
¡Gallegos provincia, y mandóles que dieffen á 
de caga- la géte algunas coías neccllarias: y 
la de la breueméte le dieílen (ete mil Indios 
¡Gerra. para carga delos loldados,y auiamic 
Lopez de to del cipo.Embió corredores q pu- 
lafra.  fieflen Chafquis: y recogieflen comi- 
¡4arche- da:y la facaílen a los caminos, y def: 
a decor poblados. Por do el campo patíafte, 
lona. quando fueffe neceffario.En efte co- 
¡Pernia medio,trató el Marifcal,de concluyr 
le Valla el negocio delos delinquétes q tenia 

llolid.  prelos: fobre la rebelion de don Se- 
Mata de baltian Y quificra(legun dio a enten 
toledo. der)loltarlos libremente.Empero en 
l Santa tédido efto; algunos delos prefos,lo 
i7uz, de fpecharon q los queria foltar (in fen- 
lalanera técia:a fin,de poder delpues (en qual 
lagunez quier tiempo)boluer al caltigo.Y an 
y buega (1,algunos delos principales, no qui- 
| Lobsto f¡eron que aná fe hiziefle:y perfuadie 
“elavilla ron 4los demas,no faliellen dela car 
e Efire- cel: (in tener primero fentencia en lu 
mos.  caula.Viíto eltocoméco a delpachar 
vaonade los prelos: y condenó 4 Gomez de 
vVAlcala Solis, en quinientos pefos , para las 
le Hena- guardas, que avian tenido. Martin de 
es. Almendras ,fue condenado en otro 
"rejo, de tanto:y lo miímo Martin deRobles. 
Lazécia Otros fueroncódenados ádoziétos, 
s0MEZ , y OTrosáciéto,otros á cincuenta, y a 
le Tala- yeynte:fegú fe juzgaua lapoMibilidad 
'eradela 3 cada vno:y no fegú la pena q mere 
vena.  cia:G fueron,Erácilco de Añaíco, Pe 

¿garra, dro de Areualo Brizeno , Diego Gas 

¡e feuilla legos, Hernan Lopez, Alófo de Mar 
¡Collaso, chena,Gabriel de Pernia,Gógalo de 
le Porth: E PAPA 
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Mata, luan de Sanéta Cruz, Alonío ga?, 
Lagunez,don Erancilco Lobato ,Frá Balimafe 
cilco de Gaona, Franciíco de Trejo; da, de Vi 
Alonto Gomez, luan Ramirez Cigar llada en 
ra,Gaípar Collago,luan de Balmalc- campos. 
da,luan de Elpinoía, luan Sanchez, E/pinofa 
Franciíco de Angulo, Hernando de de Móta 
la Concha,luan Pauon,Fabiidélant marta. 
¿Roman,luan de Montoya, luá de O- Sanchez, 
rihuela , Benito de Torres Mallero, de Ecija. 

Chriftoual Gallego, AÁntó Gato,Mar Angulo. 
tin Carrillo, Barrholome deSida An deocaña 
na, Diego Velazquez de Acuña('por Couche, 
otro nóbre y proprio, Diego de Due de Bur « 
ñas)a eltos fentencio, fegú dicho es: gos. 
y a Erancilco Ramirezahorco: porq Paxó, de 
al tiempo que elMariícal fue auifado chipiona 
(enla ciudad dela Paz) por luan Ra- Sant Re- 
monyle dio caualgadura, y dineros:y man de 
huyo del, para don Sebaftian.Y a Pe- Bnrgos. 
ro Gomez dela Vid,por fele auer de Mostoya 
facatado(eftando enla carcel) le len» de Burgé 
tenció,en feys anos de galeras : y de- llos. 
ftierrro perpetuo.Hecho elto, y veni Oribueld 
dos los Indios para auiamiéto delcá defenilla 
po;tudo nueua como Francilco Her Torrresy 

nandez auia partido del Cuzco:para de Galiz, 
Lima.Porlo qual, apercibio los capi z/4. 
tanes, y oficiales de guerra:para q a- Gallego, 
percibieflen la gente, para marchar deGali=, 
la via del Cuzco.Y Miercolesveynte zi4e 
y:nneue de Enero, partio del Afien: Gato ,de 
to:lleuádo cóligo los capitanes ygé Portillo. 
te, q eltaná mejor en ordé:y apareja: Carrillo 
dos,para hazer la jornada:quedando de Vaila 
elMacítre de cápo, para q auiaffe los dolid. 
demas:y les dice pricíla, para falir, Sáltana, 
Eftc meímo dia, defpacho al Licicia de Villa 
do'Gomez Hernádez, q fucflc ála cin euenade 
dad de Arequipa:a recoger el herraje Bares ro 
y caualgaduras q pudicíle aucr: yla 1%. 
gente Galli vuicle. Fue el Mariícal a 4c4na, 

 hazeralto liete leguas dí AÑñóto: dó dedreñas 
de cíftuuo dos dias. Y luego partio.de Ramirez, 

alli:porá los q auian quedado, fe dier deOcana 
fen mas priclla. Fue por fus jornadas Pero GO 
2 1as Vizcachas:do tenia mandado, q "ex , de 
yuiefíe proneymiéto parael cápo.En Toledo, 

celta 



Segunda parte 
efta venta, llegó Diego Pacheco:con 
cartas de luan de Saaúedra, y de los 
demas vezinos,que del Cuzco conel: 
auian lalido. Porque(fegú eftá dicho) 
deípues que luan de Vera, y lus com 
paneros,partieró del Cuzco; y le fue 
ró a juntar con el Matilcal¡luego los 
vezinos,eligiedo por fu Capita,a luá 
de Saauedra, le lalieron dela ciudad: 
y en Vrcos(á feys leguas) algaron vá 
dera por lu Mageltad:la qual fe dio a 
Alonío de Barrientos:iendo Capitá 
Juan de Saauedra.Entre los qualesía 
lieron,el faítor Juan de Salas, Alon- 
lo de Loayfa,luan de Berrio, Martin 
de Menefes,luan de Figueroa, Góca 
lo de Soto, Garcia de Melo, Anton 
Ruyz de Gueuara,Diego de Trugillo 
y otros vezinos, y buenos foídados: 
q lerian halta quarenta.Losquales [e 
dieron priella: hafta llegar.a Iuliaca, 
(pueblo del Collao,cincuenta leguas 
del Cuzco). Y porq enel camino les 
dieron arma , de que yenia gente de 
Francifco Hernandez en fu teguimió 
tosdeterminaron hazer alli alto: por 
no Íalir de la jurifdicion del Cuzco:y. 
tambien, porque tuuieron auilo(yles 
efcrinieron)que Sancho Dugarte,pu 
blicaua, no tener buen concepto de 
los vezinos del Cuzco:y q moftraua 
tener dellos fofpecha. Diziendo,que 
no venian como feruidores defu Ma 
gcitad;¡ (ino como efpias, y confedera 
dos de Francilco Hernádez. Lo qual 
puío en congoxa,y cuydado,á los ve 
zinos,y foldados del Cuzco:y deter- 
minaronfe,de embiar luego al Marif 
cal,vna perfona de confianca: á quié 
Íe diefíe carta de creécia de todoslos 
yezinos:y concertofe, que fuelle Dic 
go Pachecho.El qual, bien inftruydo 
dela embaxada; fe partio de luliaca. 

Y antes de llegar al delaguadero,to- 
po aSymon Pinto(Alferez deSicho 
Dugarre)que venia conhafta treynta 
loldados.Y dixo A Diego Pacheco; q 
yua por mádado de Sacho Dugarte: 

2 meterfe enla ciudad dl Cuzco:pues 
los vezinos la auiá delamparado. Aú 
que por algunas cartas que [e toma- 
ró de Sancho Dugarte para el Symó 
Pinto;fe entédio; que yua a tomar la 

_delantera:y meterít enel Cuzco. Lo : 
qual hecho;auia de partir Sácho Du- 
garte:y dar vna trafnocuada enlos ve 
zinos:y prenderlos,con titulo de [of 
pechofos.Lliezo puesDicgoPacheco 
al defaguadero,détro de tres dias:de 
fpues q partio de luliaca: y diole vna 
carta(q delos vezinos para el traya) : 
en q fele offrecian mucho: y dauan a 
entender,quan preftos, y aparcjados 
veniá,para elleruicio dela Mageltad. 
Y q por efto,embiauia DiegoPache 
co al Mariícal:como 4 Capitan gene 
ral: para que les mádaflelo q mas cú 
plicítle.Sancho Dugarte, moltro con 
el Diego Pacheco,tener quexa delos 
vezinos:porque no [e veniá a cl:pues 
eftaua por Capitan general,en nóbre 
dclu Mageftad: y haziendolo,no per 
dian honra.Diego Pacheco le dio dif 
culpa deíto:lo mejor q el fupo: aunq 
no latisfizo á Sancho Dugarte. Anja 
fele caníado el cauallo a Diego Pa - 
checo:y tomádo vn macho( q le dio 
Sacho Dugarte)fe partio luego de a- 
lliz cn bufca:del Marifcal.Al qual dio 
lu mandado, y embaxada:de q reíul 
to;que el Marifcal proucyo; q luá de 
Saauedra, fuelle Capirá, y jufticia ma 
yor:enlos terminos del Cuzco:y q.0= 
tro alguno,no fe entremetiefle en fu 
jurifdició.De q dio fu códuta:mádan 
do,fe boluicíle al Cuzco:a recogerla 
géte, y armas,que alli vuieffe. Embió 
aná miímo, fu prouilion de Capitan 
General:para que fuelle publicada:y 
las prouiliones , de la fufpention del 
feruicio perlonal :porlosdos años. 
Eftádo DicgoPacheco,delpachidote 
vinoauiío alMariftal del cápo de Sá 
cho Dugarte:q fe Gria partir có la gé 
te:(in le elperar. Y entédiédo,Gno era 
coía q cúplia al fernicio del Rey:mu 

darle 



Librofesundo: 84. dare do dónde eftana; alomenos ,4 
no era bien, faliefe de juriídició,á 

Eferine entrar en la del Cuzco; por tanto ef 
elMarif-crinio cón Diego Pacheco ¿Sancho 

| cala San Dugarte: G enninguna manera par- 
| cho Du -tiefíe del delaguadero' y le efperafe 
| garteya alli. Y eferidiendo ani miímo á los 
los. vezi- vezinos del Cuzco, delpacho aDiego 
nos del Pacheco.Elqual fe partio luego con 
Cuzco. Tos recados:y aquella mifima noche q 
acc. Partio, vinieron al Marifcal cartas de 
E uo... Ja ciudad de la Paz: y defoldados de 
UU a., Yancho Dogarte:en G le auifavan, 6 

o a 

¿Los aui- Sácho Dugarte era partido:y queno 
¿Jos ¿den pararia halta el Cuzco. Y queno fola 
¿al Marif mente haria citojempero, q palfaria 
eal.  luegoAdelanterdiziendo, que el que 

ria ganar la gloria de desbaratar alty 
rano.1abien le efcreuian, que los ve 
zinos dela Paz aujá comunicado có 
Sancho Dugarte : figuielle el milmo 
camino de Francitco Hernandez. Y q 
11 tomalíe la ciudad de Lima;ganariá 
honra y gracia conel: y filos Oydo- 
res le desbarataflen;diefle en las reli: 
quias del tyrano q quedallen. Y qen 
elló ganaria grande opinion: y haria 

: feruicio fenaladoa lu Mageftad.Mu: 
chas coías ícefcrivieron al Marifcal 

¡ ., defte jaez:del campo de Sancho Du- 
1 Marif garte,y de la Paz: y como era coleri- 
al cole Co,y no bien fufrido; dauanle cierto 
le Y" demafiada pena:y á mucha furia del. 
ienfufr: pacho luego vn foldado(llamadoVa 
lo, Jejo )para q alcácafie a Diego Pache 
¿ co:y le dicíle otra carta para Sancho 

Dugarte:con vn mandamiento. Y ef 
crio a Diego Pacheco:embiandole 

] las cartas de auifo, q aujareccbido: y 
la. de Diego Pacheco dezia afí. 
Se» Por ctías cartas queagora me lle 
garon,verá vueltra merced,como Sá 
cho Dugarte, talio del defaguadero: 
y le va caminando delante.Por táto, 
li vueftra merced es tá fernidor de lu 
-Mageftad,como yo y todos entéde- 
mos; fin comer, dormir ni holgar,ca- 
minara hafta alcancarle:y darle ha,la 

artadel 

larifcal 
Diego 

acheco. 

carta q lleña pata el. Y (i porela bol 
uierc a íú jurifdicion, y me cfperare; 
no le de cffa otra q ay va.Y fino obe 
deciere, delela.Y Li có la yna, nila o- 
tra,no quifiere boluer,njefperar; en 
tal cafo; le notifique vueltrá merced 
con todo valor elte mi mandamien- 
to.Tomádólo por reftimonio:enpre 
lencia de todo el cápo:G todos lo eñ 
tiendá.Pero auito,d £ por cafo 7 pór 

- Qualquiera de las cartas, el fe boluie- 
re,0 hiziere alto,para me ciperar;Q ui 
por penfamiento,fepa janrasSancho 
Dugarte,dlmádamiéto.Yentodo ha 
Favyueltra mercedcomo quié estydol 
fe efpera. Eta la fulticia del maádamig 7 con 
to; por quáto el Marifcal era infor. “até 
mado, 4 SichoDugarte caminavacó ión 
el cápo q tenia, camino del Cuzco¡y 040 del 
q era neceflario,q el vn cápo cótl o- Hice 
tro fejútafien:para mayor fuerga có 
tralos tyranos;por tito q fo graves 
penas,no folo,no paffafie profiguien 
do lajornada;empero fe boluicife lue 
a fujurifdició dla Paz:y allile cíperal 
fe.Dados eftos delpachosaDiego Pa 
ehecojcamino Jo mas q pudo:en vna 
muy buena mula(gráde andadora)d 
cl Marifcal le avia dado. Y fiédo cáfa 
da,fue en andas de Indios(g van ene 
llas,como porla pofta.) Yen leyedias, 
alcango a Sancho Dugarte: en Nica- 
fio(mas de cié leguas d dóde recibio 
los defpachos.)Y 26] dia pao porlu 
liaca:dóde cítava luáde Saauedra có 
los demas vezinos,y foldados ¿1Cuz 
Co.Y auria quatro oras q Sicho Du- 
garte fe auia de alli partido có fu cá- 
po:en que llenava, mas de dozientos 
hombres. Diego Pacheco dio en lu- 
liaca la carta del Mariícal, y los de- 
mas delpachos:y holgaroníe en efre 
mo có la fufpEfió del feruicio perfo- 
nal.Efte dia, fe partio Diego Pache - 
co:yllegó aNicafio.Dóderecebidá la Recibes 
primera carta por Sancho Dugarte; cho Da - 
dixo,qya no erarfo dparar,nibolner: garte la 
porg cnello le deferuia lu Mageltad. carta del 

| Empc- Marifzal 



DaDie- 

goPache 
co laotra 

carta a 

SachoDu 

garte. 

Perfua- 
den a Sá 

cho Du - 

garteque 

profiga 
fu jorua- 

da. 

Segunda parte 

Empcro;,queé el efperaria al Mariícal: 

enel Cuzco.Porlo qual Diego Pache 

cole diola otra carta : que Vallejo 

le auia traydo. Y leydo que la vuo;jre 

(pondio;que el no podia dexar de ha 

zer lo que el Maritcal mandaua.Yan 

fi dixo A Diego Pacheco,que el febol 

ueria,otro dia de mañana, Chicuy- 

to(pueblo de fu Mageltad ) q era de 

fu jurifdicion: O a Paucarcolla , que 

eftaua mas cerca,no mas que diez le 

guas de alli. Y cltando aquella noche 

Sancho Dugarte defte propoíito; no 

faltaron algunos vezinos y loldados 

(amigos fuyos ) q por caula de eftar 

mal conel Marifcal(9 por vétura por 

algun danado penfamiento)le acon- 

fejaron, y perfuadieron; para que pro 

iguicífe lu viaje: o alomenos, haíta 

la ciudad del Cuzco.Finalmente San 

cho Duzgarte dixo 4 Pacheco; que el 

fe bolueria:mas quele rogaua,le par 

ticíl'e luego : porque en lu campo, 

no fe entendieífe; que por lu llegada 

fe boluia. El qual aníi lo hizo : y le 

boluio á Iuliaca: conlosvezinos del 

Cuzco.Enelto Sancho Dugarte ylos 

vezinos de la Paz defpacharon á Die 

go de Vzeda,para cl Marifcal:fuppli- 

candole; les dexafíe profleguir lu ca- 

mino al Cuzco: y que alli le cípera» 

rian. Auifado delto Diego Pacheco, 
y que Diego de Vzcda era partido;y 

gue Sancho Dugarte auia de efperar 

en Nicafio la reipuefta ; partióle de 
luliaca para Nicaño(que fon feys le- 

guas)y habló luego a Sancho Dugar 

te:quexandoíe mucho , por no aucr 

cumplido lo que le auia prometido. 

El (e efcufo:dizicdo,que los vezinos 
y foldados,no folamente no querian 
elperar; pero querian paflara delan- 
te. Y que por contentarlos, fe eltava 

alli quedo.Vifto cfto,DiegoPacheco 
le dixo;diefíe licencia para le notifi- 
car vn mandamiento del Mariícal : y 
que deípues hiziefle lo que mejorle, 
pareciefíe. Y auiendo lobre clio pal: 

fado algunas cofas;Sancho Dugarte 

dixo;que el fe queria partir luego. Y* 

anfi mando echar vando para la par- 

tida : y luego entró en confulta con 

los vezinos y Capitanes. Los quales. 

todavia iníiftian,enque no partielle.. .. 

Viendo Diego Pachecola dilació de... 

la confulta; d informado de lo d par owc ad 

fauajentró dentro,á notificar fa man Requiere 

damiento:y,requirio con ela Sácho Diego 

Dugarte. De que refulto ; 4 otro día checo 4 

figuiente,Sancho Dugarte fe boluio SachoDu 

y Pancarcolla ( pueblo defujuritdi- 643) 

cion)A cíperar al Marifcal. Diego Pa notifica 

checo partio luego para elCuzco:dó e ada 

de hizo pregonar las prouiliones, Y "00: 

por comiflion de Juan de Saaucdra, 

bizo boluer a Simo Pinto: que alli e- 

ftaua con treynta arcabuzeros. luan 

de Saauedra,con la gente le boluio 

al Cuzco:A recoger gente y armas: y 

hazer lo demas que menelter fuelle, 

para la guerras | 

Capitulo. xlj. Como el Ma 
rifcal llegó con fu gente al Cuzco , y 
de alli fe partio a Parinacocha. Y co 
mo fele huyeron quatro foldados, y 
por fofpecha,jultició 4 Gabriel de 

Pernia,y a Pero Franco: y Frá 
cifco Hernádez tuuo nue 

ua del Marifcal. 

Efpues q elMa 
| rifcal,vuo defpacha 
do, a Diego Pache- 
co ¿fue caminando 
por lus jornadas, la 

A buelta del Cuzco. Y 

llegado a Hayo Hayo,mádo aflentar 
fraguas: yque los arcabuzes fe adere- 
cafien. Y luego quifo hazer alarde Ge 
neral de toda la gente, armas y caua- 
llos que auia:y hallaronfe , fetecien- 
tos, y fetenta y cinco hombres: de la 
mas buena y luzida gente:anfi debue 
nos foldados,armas, y ricos veltidos, 
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y ¡de mucho ferdicio; a jamasde vio 
en el Pera Quelcierto nroftiaiia:bié 
baxar dela pattedo “aquélcertorqua 

» de otro masirico que el aned mundo 
no fe tiene noticias Heclió; ¡puos el a- 

rlarde,trocados!tos Iadiosg yabafteoi: 
do! bicie camposparcioparaWiachá: 
dondellego! Diego Hermandezdo la 
Cuba:con yaa vádeía y Hey ntd y ¡ció 
co'hombres.Siguiendo!clMariftal fu 
camino, pato ebdelaguadero:Yilega 
do 1Cepita, vino: alli el Gómédador 

po Rometo:ydiomeúa,como.Frácilco 
94 Hernandez;,era Megadola Guamága: 

' ygueantes isaúlan! vilto:corredores 
il a (uyos; ¡con ilos del Capitalope Mar: 
235. tiny otras cofasiLuegolé defpacho 
% ” ebMartifcal parmque: ficficada 'pro> 
12 ninciade Andaguaylas='yrecogielte 
122% comida; Indios, y. ganado: para auias 
LO miento. del: camipo:y(upielto de-Bran 

% cifco Hernádé2:paradallanilos Lle 
Dgia eo el campojá Ylaueyledalieron A 
E  recebir¿Sancixo. Dugatte,lúáldeVar= 

| 
' 

A o o PD it 

E _—_— 

A 

' gas¿y otros vezinosdelaoPazry fues 
"2 romconéboampo hata Chicnyto:de 

donde el Mariícal los mandob oler 
4: Paucatcolla: para que.Sancho: Du 
garte¿eftuniclle alli ton: (gente. Di- 
ziendo,queel feria có .ellosiotro dia 
en Tanoche:Llegado:cl Marjfoal, do 
eltaua lalgonterde Sancho Dugarte; 
ferapearonlos Capitanes delnfante- 
ria:ylos de canallo (e paliergn en or 
den:y ali enrráron por el pueblo.V- 
uo gran falua jugando el Arcábuze- 
ria del Marifcal: y la:q Sancho Dugar 
te tenia.Eue el campo vapolentaríe 
vritiro dé arcabuz fuera del pueblo: z 
do eftuuo algunos dias. ¡De :aquiem- 

PMarif bio: ciiMariéeita! Licódiado Gomez 
ey GItE. Hernandez,4la ciudad de¡Arequipa: 
irado Pe q recogiefe;la mas/g8tc,armas 

y cauallos q pudiefle: y. vuiellen que 
«dado,defpuesde la falida de Thomas 
Vazquez, Delpachado Gomez Her- 

,, 'nandezy; profiguio el:campó fu:cami 
no:a [eys, y flete leguas tada dia:ha- 

f 
hi 
Y 
4 

Embia 

Librofegundo? 85 
Megan a Vushlla do Hor Li- 

cenciado Gamez Hermabdessd, Que Í 
taderA roqhipardodmas de quarir 
hombres:de:q el Marifeal y Durero 
holgaron' :macito.MaodosiMaricil 
quesaquella gente fe aflencalle entas 
companias: quilteílen:6guiendo. ca, 
da yno li guerra, como fuciko mas 9£ 
ficiomado.Profiguio (u camino,y. Ía- 
liendo de Ayauirey le llego menfaje 
dedos Oydares; en que: la, haziam far 
berlallegada de Franciíco He; hai> 
deza Pacliacáma:ycomo fe avia reci 
tado: entargádole,procuralle, tomar 
los caminos¡Ebvjieraes lantto porla 
mañana, llegó a: Luracache:y, de“alli 
elcrinio a losOydores: (ú-delinio: ylo: 
quie: penfauashazes « Partiofe de, alli 
pará Cacha¡dondeauinozque querió 
do parar allifpor ferDomisgo de, Pat 
qua)querisdofedezir mifía enel Tol 
dodelMarifcalvn foldado dio de pu 
náládas h otro:y-el Marifeal.le man 
do«prender luego, y cortar, la cabeca: | 
deque en todo el campo; vuo grá la - 

ftima.De alli (e partio para elCuaco; 
y:entro enla ciudad, treynta d Mar 
co. Ántesque entralle; le falio.a rece 
Dir:el. Obifpo:con toda la elerezia: y 
el Capitan laan-de Saanedra,conlos 
vezinos y foldados, q. auia hecho, en 
lasciudad: que: ferian hafta letenta de 
cáuallo,y algunos arcabuzeros. Lle. 
gado el Marifcal, spuío fu gerttede ca 
vallo en orden de guctra; :y mando a- 
pear la infanteria:y ponerla. en buen 
orden: lleuando la auanguarda,el Ca 
pican luan Ramon. Y aníi entraron 
por el Cuzco: jugando fiempre la ar- 
cabuzeria:: hata llegara la placa; Y 
como yuan entrando, fe ponian por 
compañias en efquadron. Y af fo hi 
zicró dos elquadrones:vno de infan 
teria, y otro de acauallo:y efcaramu- 
caron, el vn efquadron:con el otro : 
jugando fiempre por orden., toda el 
arcabuzeria.De alli fe boluio la gen- 
te al campo:do boluiendo a hazer 

Ll cíqua- 

Entra el 

'Marifcal 
en la.cin 

dad del. 

CUZLOs> 



O 

ciquadromtt fderonideaMi(iguiddo? 
caida vnofuvandeta)Yatas poladas, p 

y  Jes-tenia a feñaladas,el Licenciado: 
bp Gomez Hernidez: le avia adelanta 

do para hazeb ebapofento.Y:anírlos 
delf ciudad que taltieron con Saaues 

dracomo dos delManical;y nan rica 

mente veltidos;luzidos,ygalanos,de 

armas y afreos:procurando cadavho. 
falir:mas logano/Otro día, delpues Y 
el Mariféabllego ¿al Cuzco ¡mando 
(porz fu gente eftnuiefit a punto, y 
ño fe derramalfc»a hazer dano enla 

comarca) le aderecaién.y: eftuniclsé 

4 punto, para partirfe eldunes figuié 

te.Proueyo aní mimo, gte hiziefion 

las puéntes:y proueyéllon los camis 

hos:cmbiándo corredores por todas 
partes. Ain que no fe entendicfle; 4 
que parte aúia de:caminar. Hecho e» 
feo (teniendo pena, porno faber de. 
Francileo Hernandez:nielcaminod 

dE 4 viale om ado : de f puesque aia fa lida 

21044 desbarartado de Pachacáma)llegovn 

ménfagero del Audiencia : dandole 
anifo del fuecello de Pablo de Ment 
fesjen Villacuri. Yluego fin dar parte 
a nadie;miándo llamar a.coníulta lus 
Capitanes , y perfonas de confejo. Y 
alli les amoftro las cartas de los Oy - 
dores:yymando llamar al menfagero: 

Audien 

Hans 

mece Mo 
dev ila- 

CurE 

para q cola confulta¡refiriefíe delan 

te todos: lo q auja palfado: y donde 
eftana Erácilco Hernádez. Hecho e- 
to, Mariícal les pidio parecer, ycó 
fejo: delo que fe denia hazer.Sobre q 
vuo contrarios, y diuerlos pareceres: 
porque los mas,cran de voto y pare 
cer, qfe fuefíle por el camino Real:ha 
fra emparejar con la Nafca ( donde 
Francifco Hernandez eftaua)por fer 
el camino mas breue, mejor, y mas 
baftecido,de Indios,y comida.AlMa 
rifícal le parecio, no conuenir efto : 

por razon, que Íi Francifco Hernan» 
dez entendicíe fu yda; fe le podria 
fubir por la coíta: haíta Arequipa : y 
y tomar el deflaguadero: y de alli fu: 

20 | Segunda parte. 

birfe alos.Gharcis.Deque refultaria 
grandifimo daño al-Reyno y alos 
naturales:yila guerra nodfe acabaria. 
Sino,Grodos fe aderegaflen luego pa 
ra la partida:y mandaria: quemar das 
puentespordopallafien.A fin, q Erá: 
ciíco Hernandez no boluielle 2,10> 
mar el Guzco:en faliendo lu campo. 
Yiq ebfe queria bolucr , por do ata 
venido:a cauía que fe divulgaflc,quel 
fe boluia:al defaguaderó:ylos enemi 
gos creyefíen, lo hazia por tener po- | 
ca gente. Yraníi ;luegomando aper- Apera 
cebirtodo fu:campio para lapartida. be el Ma 
Antés q. falielle del Cuzco;mando,q 7/4 pa 
los¡Indioside Erancifco- Hernandez, +4 Salir 
iriiefica aidona Mencia Su mugers Ll Cug: 
como anités. Pareciendo!le:mal:aucr: 0,yman 
fé losquitado.Shanedra:Pues cllano le 4 los 
parecia culpadarenel hecho défu:ma l4ios de 
rido:arites:añer fido liempre, pefanite Frácileo 
por ello. -Salioó.pues el Mariícal del bernádoz 
Cuzco, ¡conimas de milhombres :la /7%an a 
buelta del: Collao. Y dando la:buelta Íoña Mé 
fobre:mano: derecha, llego 4 Quiqui- cia fun 
xana(frete leguas dl Cuzco)do te pu 84 
blicó lanueua d Villacurir3 hafta en 
tonces!aniveftado. callada: Y de allí 
dexo el camino Real:tomando clde 
Atuncana: que eftárentreclCuzco y 
Arequipa. A fin,que (li FrancifcoHer | 
nandez:dela/Nafca(donde cltauva)fu- 
bielle por la cofta ;:(alirlé al camino 
de Arequipa: y [1 tomafíe el camino 
del Cuzco(que lo podia hazer)quefe 
bolucria:yllegaria primero que el en 
traíle en larciudad.Y. para, queíi He: 
gadoa Atuncana, no tunicile nucua 
delintento que Franciftco Hernidez 
tomaua; elfe yria por:el camino del .. 

1 

defpoblado;haíta Parinacocha: y de... 
alli, acudiria al camino q fuelfe mas 
necefíario. Y aníi con elteintéto; fue 
marchádo:hafta Ayauire(dos leguas 
de.Atuncana. ) Y comoallinotuuo 
nueua;,que Francitco Hernandez la- 
lia dela Naíca, protieyo, que fuefíen 
corredores delante:alos Yanaguan- 

ras, 



ras, yChumbibilcas:para q proueyel- 
fen baltimentos para el campo: y re- 
cogiefl'en Indios. Con elto [e partio 

de alli:y llegado a Velille , fue prof - 
«guiendo (u camino : en demanda de 

Parinacochá : mandando q fiempre 
.marchafen en ordé de guerra: lasar 

-— ¿masenlas manos. Y al legundo dia, 

irode je huyeron de fu campo (para el de 

1,12 -Franciíco Hernandez)quatro folda- 

¡1 de ¿os:3 fucron,Pedro deOftia, A cofta, 

ido. -Moreno,y Caftillejo. Los quales lle- 

'—— uaron dos mulas, de las mejores del 

campo: eran de Gabriel de Pernia, 

y de Pero Franco. Huydos eftos [o1- 

dados,cl Marifcal lo efcriuio al Capi 

tan luan Ortiz de cárate (que eftaua 

delante ) pero como la tierra era de- 

(poblada,ylos huydos la fabian muy 

bien;no pudieron fer tomados.Sabi- 

do por elMarifcal cuyas eran las mu 

las q auian llenado;y queel día antes 

ra e] Auian eltado Iuntos; teniendo [ofpe- 

rijeal cha,q el Gabriel de Pernia, y PeroPrá 

brieg co auian fido culpantes; los nianido 

vernja Matar.De q mucho le efcandalizoto 

pero TO €l CAMPO:Y blafphemauan delMa 

co. y Tilcal por ello:y fue juzgado, por he- 

ruivo <ho y jufticia,cruel. Porq puefto calo 

que queGabriel de Pernia auia hdo culpá 

suipa ES CD lo de don Sebaltian , y que era 

algo reboltofo; y que el Pero Fráco 

ania fido en el motin de Francifco 

Hernandez: quádo hazia (u entrada; 

(por lo qual,le fueron cortados dos 

dedos)es cierto,que enefte calo, to- 

dosentendieron auer fido lin culpa: 

yel vulgo, haíta oy los perdona. Aula 

“enelte tiempo, falido dela Nafca (fe- 

gun es dicho) luan Cobo:có ciertos 

corredores, a los Lucanes: y encon- 

20 tro eítos quatro foldados : có quelfe 

| holgo mucho. Y boluiofe con ellos, 

x lo Nafca:para Franciíco Hernádez. 

Y deltos fue auifado,como el Maril- 

cal,con gran pujanga venia en fu buf 

ca:en demanda,y derrota,de Parina. 

cocha.Y 1 lu gente, dezian , q el Ma- 

A 

Juego Íe hizo. 

Libro fegundo; , 86 

los fuyos.Séñores no os engánen : 4 

yo Os prométo,que nos cumple apre 

tar bien los púños:que mil hombres 

teneys por el lado de abaxo: y mil y 

dozientos pot el de arriba : y conla 

ayuda de Dios todos feran pocos. 
Que yo elpero enel , Íi cien amigos 
no me faltansdesbaratarlos á todos. 

Luego mando aparejar fu gente pa- 
ra la partida:y á ocho de Mayo, par Partefrá 
tio dela Nafca,para los Lucanes:por cifco Her 
el cimino de la Sierra: conintento nádezde 
detomar a Parinacocha : primero Q /a Nafca 
el Marifícal. Sabido por el Áudiécia; 
que Franciíco Hernádez auia falido 
dela Nafca;por temor novinicfle por Máda el 
la via de Xauxa:y fe fuelle a Quito; le Audien- 
mando , que el campo que eftaua en ciaque el 

Chincha, fe boluiefle a Pachacáma : carpode 
porque eftuniefle en paraje,quele pu Chincha 

dieff'en falir al camino. Lo qualaníi buelua á 
| pachacá 

Gapitul. xli.Comolos cor- 
redores de entrambos campos le vié 

ron, y fe tomó vno de Franciíco Her 

nandez. Y como Sancho Dugarte mu 
rio en Parinacocha. Y al Capitan 

Diego de Almendras, le ma- 

tó vn negro, faliendo del 
campo,a tirar Íu 

arcabuz. 

a Legado q fue 

Chúbibilcas; y vuo 
Il proueydo fu cápo 

minos tá alperos,y malos, y de tátas 

quebradas;que muchos cauallos pe- 

recieró de frio:por fer en aqlla tierra 
Ll2  (pof 

el Marifcal, a los Cb el Mari - 
fcal cofu 

de lo neceflario;to- Edo 

Pl mó el defpobladod pudo de 

Parinacocha:q Íon treynta y dosle- y ¿y ig. 

guas de fierras,cienagas,Mieues;y Car rocha, 



Segunda parte. 
(por entóces ) el riñon del inuierno. 
Y aun (e padeício grande hábre. Pro 
figuiendo-el Mariícal fu camino:cer 
«<a de Pariacocha, fe tuno nueua de - 
dos Indios:que ádaua cerca de alli yn 
Capitan de Francilco hernídez,ycor 
wedores. Tocole luego arma,y toda 
la góte le-recogio a fusvanderas.Má 
do cl Marifcal al Capirá luan Ramo 
q con fucompanñia fuefle a delcubrir 
Jos que erá:y le boluiefl'e a dormir al 
-campo. El qual aníi lo hizo :y fupo, 
como eran diez corredores:q auli fa 
lido a correr la tierra : por faber del 

Marifcal:y auian fe ya retirado.Otro 
aia defpues,clMaritcal mando dar ba 
ftimentos:y tuno nucua, como Fran 
ciíco Hernandez auia falido dela Na 

¡[ca:y q yua a pariacocha.Por lo qual 
mando luego hazer alarde, y relena, 
dela gente:en q halló mil y cien ho- 

AN bres:los brezientos arcabtazecros,ydo 
y CEDE Zientos y cincuenta de cauallo,y los 
bres. Lemas infantes. En efto le vino nue- 

- vaicomo cerca de alli, venia el Capi- 
ran luan Cobo, con cincuenta arca- 
buzeros:q yaa con intento, fi elMari 
cal no vuicfle llegado a Pariacocha, 
tomarla el : y proueerla de comida: 
para quando el campo de Franciíco 
Hernandez llegafle. Entendido eto 
por el Mariícal; mando a lu Maeítre 
de campo(dó Martin de Auendaño) 
y alos Capitanes, Licenciado Poto, 
Diego de Almendras,luan Ramon , 
y Pero Hernandez Paniagua, y Mar- 
tin deRobles;que con quarenta eíco 
gidos arcabuzcros,y veynte de caua- 
llo,fueflen la buelra de Chuquinga. 
Los quales falieren có vn Indio por 
guia:que les dixo,que lin duda,losp 6 
ria con los enemigos: fenalana e- 
Tan Veynte y quatro corredores. Ca- 
minaron toda lanoche : embiando 
vn loldado delante con la guia,á que 
defcubriefc.El foldado boluio, y di: 
xO, (no parecia nadie. Ya cerca del 
dia,tornaró a embiar otra vez al fol- 

Haze el 

Marifea 

, alarde y 

ballaque 

boluio el foldado a dezir a la gente, 
como el Indio auia huydo.Alalua,e- 
ftuuieron en duda'(i fe bolucrian ,0 
pallarian adelante: y acordaron de 
embiar tres foldados,á delcubrir lo- 
bre vnos cerros,con el mifmo Indio i 
que ya le auja buelto:ydicho;q celda 
ria do auiá dormido los corredores, 
Y en fubiédo encima del primercer | 
ro,defcubrieron ábué trecholoscor 
redores: que venian caminando,por + | 

| 

dado con la guia, y huyo el Indio. Y | 
| 

otro cerro : y:los tres foldados cm- 
biaron al Indio, có vn cuchillo de v. 
na daga:para que le diefen credito: | 
y dixefle,como auian vifto los corre E! 
dores.Sobre lo qual el Maeftre de cá 
po,y Capitanes, entraron en conful- 
ta: y altercaron, fobre filos yriana 
efperar,ó(1 eftarian quedos:y acorda | 
ron,delos yr a elperar:a veía cuchilla 
de vn cerro:por do venia cl camino, 
q trayá los enemigos. Los qualesye 
nian jantos:y dos corredores deláte, 
Y llegádo cerca los dos corredores; 
los del Rey por fe encubrir entrela 0 
yerua(ó por malicia que fucffe)acer EN 
to a difpararle vn arcabuzde yno de 4 
llos: fin faber de cierto,de quien fuef 
fe.Y al Icuantarfe dela gente delRey 
creyendo ya ler fentidos;fueró viftos 
delos dos corredores:y difpararó yn 
arcabuz («q era fenal de tocar arma.) 

. Deláte de los del Rey,acerto a adelá 
tarfe detodos,Tuan de A oleftia:y ata 
jo a vno de los corredores : y todos E 
los demas huyeron.Viendo le el cor Tomál 
redor atajado , vinoíe. derecho 1 1os del Mari 
delRey,diziendo 4 bozes.Biva clRey fcal oa 
caualleros. Siguieron el alcance, y corredor 
tomaron vna mula, y algunos Indios de los de 
y boluieronfe con efto al campo:ydi Frácifts 
xeron al Marifcal,que aquel foldado Hernan 
q trayan fe les auia paflado. Lo qual dez, 
hizieron , por cauía que el Mariícal 
no le matafle.Informofe el Mariftal 
defte foldado, del campo de Franci- 
fco Hernandez.y fupo,como ya cíta 

ua cn 



Librofegundo: 
¿para bufcar la caca; fe. puto al pie de ua cnlosLucanes:émpeto mo que fu 

pieflerelde(ínio,ó camino4 Henalle. 
Mando elMarifcal q dealliradelante 
eftuurcifenicon:mayor cuydado y re 
¿cato:receládofe,no trafnochafle Frá- 
'cilco Hernandez:ydieie en fi. campo 
“con alguna encamilada. Porq no ay 
úclos Lucanés(donde dezian,g Fran 
ciíco Hernandez eftaua) hafta la Pa- 
rinacocha(do eltana el Marifcal)mas 
de quinze leguas. Tres dias eftuuo el 
Maunfcal en Parinacocha:atinando,y 
cípuerando la derrota del Tyrano.Al 
cabo delos quales fe tuvo nueva cier 
tta:yua camino de las minas de Gua- 
llaripa(q fon minas de Oro bien ño- 
«bradas encl Perú.) Y el camino que 
“ay, ¿los Lucanes háfta alli,es d defpo 
«¿blado,malo,y muy frio (en q ay diez 
y ocho legnas.)De aqui partio elMa 
¿riícal: apercibiendo fu gente, fueflen 
ála ligera:có:las armas “enlas manos. 
«Diziendo , que le temia q Eranciíco 

| Hernádez yua á tomar la ciudad del 
tere de Cuzco. Y quedofe enfermo de cama 
maras Yas en Patinacocha,Sancho Dugarte 
ho Du delas quales mutio.Marchando « el cá 

po dl Marifcal,al tercero dia defpues rte, 
| «G partio de Paria acocha, auiendo la 
ÍÑ lido devn poblezuelo,hecho el cipo 
| dos elquadrones,en orden de pelear 
| auiendo andado. poco mas de media 
zos Jegua, vn jucues demanana(diez y le 

te de mayo)fe.-toco enlos elquadto 
nes vn arma: con tanto. impetu, y al 

hafrar Eeracion dela gente; que era cola de 
lentos Efpanto.Dezian,que los enemigosve 
luadro nian calandofe por vn coftado del cá 
del po:y veyan muchos Indios: fobre aq 
Eo lla parte: q capeando [obre vn cerro 

aomucha furia, dezian,que venian los 
tyranos.Venido4 aueriguar lá caufa 
del arma;fue, q el Capitan Diego de 

¡ Almendras;tenja por coftumbre : la 
lizfe delcamino 4 vilta dela gente,có 
( arcabuz;a tirar Guanacos(que fon 
ouejas branas dela tierra) y auiendo 
fubido yna cucíta grande, y afpera, 

Y 
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va cerro; llevando configo:, vn paje 
umeftizo;y vio enel cerro¡vna cuevas: 
y idaboca della yn negro .Como el 
Capitamde vio; encaróle, fu arcabuz: 
«diziendo,¿ falicfe fuera:(ino q le ma 
¿taria¿El negro(que gráde y membru 
do era) falio dela cuena:y vinofe páa- 

¿ra elidiziendo,G/era del fatgento ma 
¿yor (Villavicecio)y q fe le avia huy- 
-do.El capitan quiío atarle las manos 
con la cuerda del arcabuz : y delem- 
¿boluiendola,cl negro leabatio., y le 
cogio porlos pies: demanera, 4 dio 
con el entierra: y de preíto le quito 
la elpada,y daga q traya:y le dio mu- 
chos golpes encima dela cota Glleva 
Ua:y por otras partes.Enefto, acudió 
el paje: yviendo 3 a lu amo en tal aprie 
to, trauó por detras al negro de los 
pies: y como el Capitan Diego de Al 
mendras [e viefíe ya. herido de muectr 
te,dio bozes al paje:q huyefle, y fe pu 

fiefíe en faluo. Lo qual hizo el mo - 
.chacho: y. vino dando gritos al cam- 
-po.El negro tomando la elpada y da 
ga, le fue atoda furia:q jamas parecio 
ni le vuo del, raítro alguno. Porlos 
gritos pues delte mochacho:y que al 
gunos Indios que lo vieron,capearó 
con fus mantos; fe caulo el árma. En - 

tendido lo que era,fue alla algunagé 
te:y hallaron herido de muerte ADie 
go de Almédras. El qual fue lleuado 
a Parinacocha, donde murio. Aque- 

dla tarde,el Marifealapercibio fu gen 
te para otro dia:G (in ferunicio,mas q 
las armas enlas manos,á la ligera,có 
alguna comida para tres dias, mar - 
chaflen. Otro dia figuiente , camino 
ocho leguas, de defpoblado, y muy 
peruerío, de cien cienagas, y nicues. 
Aquella noche durmieron (in: algun 
reparo detiédas, ni toldos. Otro, dia 
fguiente,anduno otras ocho leguas. 
Llegó, con grande trabajo dela géte, 
¿Guallaripa: donde:tuuo.nueua,qEra 
ciícoHernádez auia pafíado tres dias 

Lise" quía! 

La caufa 
porgfe to 

co.el ar- 

Más 

Muere: el 
Capitan 
Diego de 
AÁAlmcn- 

dras. 



AS Segunda parte. 
¿uiaiyd eftaa:en Chuquinga(quatro 

leguas deallijreformádo lu campo: 

Que por caufá del afpero camino, y 

delpoblado, a0i4 ¿nú miímo tragdo 

Je muyfatigado.Laego llego-al Ma- 

rifcal el Cómend ador Romero,yGar 

“ciaide Melo:eó mil Indios de guerra 

¿cargados de comida,y algunas picas 

dela pronincia de Andáiguaylas. Y tu 

nole larga relacion de Francilco Her 

ei de como aula dado garro- 

ea Diego de Orihuela(natural deSa 

Tamanca)porque venia al campo del 

M arifcal a feruira fu Edi 

Capital, x11). Comoe Mas 
riícal hizo dar arma, cn cl campo de 

Francifco Hernandez, y de yna.. 

tranada efcaramuca que 
_vuo entrelos dos 

CAMPOS. 

VegoqFran- 
lcilco Hernandez y- 
uo legado ¿ a Chu- 
quinga; entendido 
deluá Cobo(íu Ca 

A piran) que el Mari> 
Erácifeo Pa fobre el (aunque no creyo 
Hernat” Que feria con ráta brevedad) vifto el 
dez quá- Go que tenia:y que era muy fuerte: 
do (179 410 anduno todo mirando,y tanteat- 

vebMaril” do:yen To mas fuerte que le parecio; 
sesbrcria Gs fu eampo:e hizo dormir la gen- 
empate + en efevadró(como lo avia hecho 
ada. defoñes que de Pachacáma fe auia re 
a tirados y Anfi por tener (tt gente mas 

apercebida:como porque no pudiefk 
fen htyr, los que traya lofpechofos. 
Y a pato el eflquadron, arrimado'4 
vna pared;de vn andén muy alto: y a- 
wa [olas dós, O tres entradas, que el 
y fu gente fabian.Por1a otra parte, té 
sá vid barranca gramdetque fevenia 
a juntar con el Rio. Y el Rio abaxo; 
aia vna albarrada de piedras, muy 
fuerte: Ea losIndiós ¿uta hecho:por 

Meto 9Frá 

cifco Her 

nandez 6 

Dicgo de 
Oribucla * 

¡que no les Henafic vn pocó de yn Ha- 
no:dondeeftana fifiado el campo. Y 
“porla vádadela parte:de ¿baxo,anía 
ya quebrada y vnarcioMra gas y mu- 
-chosandenes;dela yna ly otra yanda 
del Rio¡Enteádido prespor cl Mart 
(cal¡el (itió fuerte, que Prancilto (Her 
'nandez tenia; mando lamor a coful- 

talos capitanes: y algunos vezinos y 
foldados;que fabian la tierra. Y dixo Lo dh 
les;como ya entendian , 4 Francifco el Mari 
Hernandez eltava quatro.leguas de calálos 
alli reformando fu campo. Y queti yos, E 
el entendicile, q.el compo:de lu Ma- ' 
geftad eftaua tan cercas feretiraria a 
laligera:para tomar el CGuzco:y le ro 
baria:yde alli fe yria ad las prouincias 
«del Coilao,ylos Charcas:yharia gran 
daño en todala tierra, ynaturales:du 
rando la guerra mucho tiépo. Y que 
haziendolo ai,el con fu:campo no 
le podria feguir:á caufa,de traer lagé 
te fatigada: y las cavalgaduras canía 
das : de más de trezientas leguas de 
camino. Y tenian ai miímo,gran fal... 
ta de herraje y baltimentos. Y G por... 
tanto aclle parecia ler necellariory.: 00 
cóuenir;que'a la noche diefen fobre 
Franciíco Hernandez: Y q cada vno | 
le dixeíTe fobre eto fu parecer : para Log rip 
que clnegocio mejor fe acertafic:Al den alg 
gunos dela confulta(que fabian bicn ros del 
la ticrra)dixeron ; que el frio donde confulta 
Francilco Hernandezeltava : era el 
mejor y mas fuerte del Reyno. Porq 
tenia via entrada de tres leguasipor 1 
donde no:podia entrar, mas que vn . 
hombre nivell al cabo,vna angoltur y 
ra de ferra fuerte, y el Rio de Avane 0000 
cay,y dos lierras: en que guia grádos 1 gi 
quebradas:y fuertes andenes, Y que 
en medió de todas eftasfuergas , te> 
nia Francifco Hernandez alentado | 
fu campo.Diánido elñegocio; y lo 3 q Lo ¿má 
fe-deuia hazer el Mariícal mando 4 da elMs 
los Capitanes de Infanteria: le dicf rifealáft 
fen lasnominas de fus arcabuzeros: haga dif 
yquejecicogerian dellas ciento ycin nidoel me 

cuenta gocio» 



Libro fegundo: 

ftre de campo y luan: Ramon, eftaria 
apunto con ellos:para quando elmá 

| dafle tocar vnatrompeta.No [e auid 
y hallado elta conlulta., Lorenco de 

Aldana,niGomezde Aluarado. Por 
lo qual,elMarifcal less embio a dezir: 

P con yittores de Aluarado fu hijo; co 
Hem= 0x0 el tenia acordado:de embiarlos 
ade ciento y cincuenta arcabuzeros, [o- 
¡Llao pg Francilco Hernádez.Y que en fu 
la 2% (eguimiento el avia de entrar có to, 
égo de ¿o el campo.Pareciendolea Loréco 
lava; de Aldana, no [er elto confejo acer- 
29= tado:por eftar bien informado del (1 
E.40 > pj: que Francilco Hernandez tenia : 
1474- y 34 los ciento y cincuéta: foidados. 
| le perdicilen; feria perderíe cl campo: 

por fer elcogidos:y q; los. dl Rey dele 
mayarian:y los tyranos tomariá ma. 
yor animo;re[pondio(como por del- 
den,y por ventura ,fentido de no le 
auerdado parte,niáaGomez de Álua 

pata rado)G pues el Marifcallo.auia orde 
or nadordeuia fer lo mejor,y mas acer- 
eze tado:que hiziefle como mejor le pa- 
12- — reciefíe. Mas pareciendole, negocio 

de gran coyuntura (dexido el enojo 
aparte)le quiío embiar Vinformar:de 
los inconuénientes q aula. Lo qual 

blica oydo porel Marifcal:dixo:q los cien 

Mari to y cincuenta loldados,que tenia a- 

A percebidos; eracon derérminacion: 

que fucílen a amancceer,fobre los ene 

migos: y no para otro cffeto,de to- 

carles arma:y dar calor,a los q deFrá 

ciíco Hernandez fe quiliefíen paflar 

al Rey: y que cl feguiriacon el cam- 

po:para alfegurarlos.Serian las onze 

dela noche:quando fe tocó la trom- 

rafela POta + y puelto ebcampo a punto de, 
pita y guerra;mando el Marifcal alMacítre: 

Mari. de campo , y luan Ramon: fueflen: 

Ida la conlos ciento y cincuenta arcabuze 

| . seuenta arcabuzetos.. Y: queel Mae- 
| 
| 

€Ba AS: 

y el Rio: y lo que mas pudiellen gas 

nar,yque cftuuieflen encubiertos:ha: 

fta que el baxalle con la demas gen» 

a A b A 

ran lentidos, tocaron arma:difparan 

ros: y tomallen:la cuefta,y entrada, - 

38 
te.  afíi falieron losarcabtzeros: y 
fueron entrando hafta el Rio: 4 po - 
nerfe fobre los enemigos: lin fer de- 
Jlos:fentidos: viniédo en tu feguimié 
to todo clcampo. Eraclto Domin- 
go dela fanttibima Trinidad (veynte 
de Mayo) al reyr del alua.Salia ento 
ces vn Yanacona de los de Francilco 
Hernandez: a coger yerna : y como 
los vido baxar;boluio:al Reai:.y dio El Mat- 
auifo de fu venida. Viendo el Mae - fredeca 
ftre de campo,y luan-Ramon que e- Po yluan 

Ramonto 

cad arma 

a los de 

Eracilco 

Hernan - 

dez. 

Log dixo 

ordenó 

do muchos arcabuzes. Sentido clto 
por Franciíco Hernandez;le leuáto: 
y encoméndandofe a Dios dixo. Dia 
dela lanétifima Trinidad, nos topa- 
mos con cel Mariícal : yo cfpero en 
ella, me ayudara. Mando luego mu- 
darlos toldos:porque las peloras al- ) %** 
cancauan: donde los tenian pueftos. "90460 
Hizo luego lu elquadron de pique - Hi"948- 
ros:y pufo los arcabuzeros por qua- “% 
drillas.Y detras de ynas albarradas d 
Piedra yarboles,que eftauanenlo ba 
xo del Rio;tiranan alos del Rey:(n- 
que dellos fueflen viltos.Efltaua la gó 

re de EFranciíco Hernandez,en lo ba 
xo del Rio:enlos andenes. Luego fe- 
delcubrieron las vanderas del Mari- 
(cal:que venian ya por la cuelta aba- | 
xo.Y al tiempo quelasynas váderas Trauafe 
defcubrieron lás otras; luego le tra- la efcara 
no la elcaramuca. El Mariícal em - musa, 
bio adezir con el Sargento mayor, 
quenoles tirafllen,y dixeífen, que fe 
paflaflen al Rey : y lerian perdona - 
dos. Empero los de Francifco Her- 
nandez,no curando deflas palabras: | 
relpondian con los arcabuzes. De 
fuerte;que la elcaramuca [e trauo de 
ral manera; que los tyranos mataró 
a Gongalo de Mata (Alferez deluan 
Ramon) € hirieron al CapitanArrey 
-naga. Y facaron vn veríete que te - 
nian.: que alcancanade donde le pu- 
ficron; al litio donde el Marifcal 1 - 
tuaua lu campo.De fuerte,que cl Ma 

Ll4  rifcal 



Segunda parte. | 
rifcal le fue necefíario”; retiraríe con 
fu efquadron: a do el verlo no le al- 
cancalle:ni el arcabuzeria le pudicffe 
hazer dano. Porque á cauía de eftat 
los tyranos en lo baxo:y el Mariícal 
enlo alto; no podian hazer daño en 
los de Franciílco Hernandez: q efta - 
uan cubiertos:ylos tirauan a ellos de 
mampueíto: haziendoles mucho da- 
no. Enelte comedio,que aníi andaua 
trauada la efcaramuca; pulo el Mari- 
(cal fu campo,en vnos andenes bien 
fuertes: por vna quebrada q delante” 

tenian. Y aunque los tyranos baxaró 
elverfosdonde los alcangauan; no e- 
ra de punteria : fino atiro largo. De 

fuerte,que hazia muy poco dano. Si 
tuado lu campo el Marifcal¡viendo q. 

la elcaramuca mas le encendia;man- 
do alos Capitanes luan Ramó,yHer 
nando Aluarez de Toledo : fucfien a 
ella:con mas gente:para dar calor: Í1 
algunos fe quilicílen paar. Y delpues 
que entraró en la elcaramucas[e pal 
faron dos foldados de FrancifcoHer 
nandez,elvno llamado Vayona:yvn 
foldado Vizcayno,del campo delMa 
rifcal; al de Franciflco Hernádez. Era 
el fitio que el Mariícal tenia:tá fuer- 

Sitiodelte y feguro , quanto el de Franciíco 
Marifcal Hernandez. Tenia vna quebrada en 

medio : por do paflaua vnarroyo de 
água:yvenia haziendo vna púnta bié 
afpera : hafta dar lobre el Rio.Y auia 
vnos corrales: dóde fe auia puelto v- 
na vandera:con algunos loldados, y 
negros. Y pareciendo al Mariícal, y 
Capitanes,que fe deuia guardar mu- 
cho aquella púta;no la tomallen los 
enemigos ; porque daua [obre fu cá- 
po,y efquadrones;mando al Capitan 
Martia de Olmos : que con cien at - 

Haze Cabuzeros fuelle a ellos : y procuraf- 
Martind fe lancarlos de alli. El qual fue, y los 
Olmos re hizo retirar a (u campo:aunque le hi 
tirar alostieron:y matáron algunos foldados. 
de Frácif Y mirando bien el fitio de los corra 
co Hernáles, le pareció ; que pot alli le podia 
deZo P. 40m 

yrá ganar vn pueblo : que eftauaen $ 
frente del campo de Franciíco Her- Ñ 
nandez: y con tanto fe boluio a dar $ 
auifo al Mariícal. Seria ora de Vifpe- WN 
ras quando la efcaramuca ceflo:que- MU 
dando muertos de la parte del Rey, “4407! 
ocho foldados: de los buenos que el “PP E 
Marifcal traya : y entre ellos dó Phi 79%428 
lippe Enriquez(moco de diez y ocho *Hrabdi 
anos) y Goncalo de Mata: e hirieron 40% 
al Capitan Arreynaga:y a leronymo 44M 
de Soria:-y otros quinze foldados. 9 Com 
Vuo delos tyranos dos muertos : y *M 
lietc heridos:y entre ellos Diego Ga + 
uilan de vn arcabuzazo enla pierna: 
aunque otro dia,falio ala batalla:có 
vn cabeítro de manta de Indio, pue- * 
fko enla pierna. — : bo | 

Capitu.xlitij. como luan de 
Piedra Hita vino de noche a dar ar- 
ma al campo del Mariícal, y como 
Rodrigo Pineda,Capitan de Fran- 

cilco Hernandez,fe palo al. 
Rey: y por lu venida fe 
determiñó el Mari-. 

ícal darla bata 
Ma al tyrano. 

(x) 

Etirada la gé 
te dela clcaramu 
ca; mando el Ma 

rifcal lerecogicíl 
fen al elquadró, 

E un Y luego platico 
E RE con E de 

Aldana,Gomez de Aluarado,Diego 
Maldonado, Gomez de Solis,y con | 
otras perfonas principales de fu cá- ñ 
po:lo que fe deuia hazer. Y moftro te 4 
nergran voluntad:de acometer al ty k 
rano. Porque Bayona ( el foldado G 
fe paffó de Francilco Hernandez ) le 
aia dicho:que lin duda EráciltoHer 
nidez huyria.Lo qual referido por el 

Marifcal 



Log per-:Mari(cal; Lorégo de Aldana y Diego 
fusdenal Maldonado, le tomaron a parte:y le 
| Marifeal perfiadieron;a que no dicíle baralla. 
por ego de Rogandole mucho, tauicíe (ufrimié 
Mldena, 59: pues tenia tan conocidas vétajas 

¡Maldona la opinion;yÚtio,tan fuerte como el 
do. fúyo.Y que allende defto; ael le fer- 

uta todoslos Indios:y toda la tierra: 
| y que los enemigos no teniá mas de 

lolo fu fuerte:yque delaoflegádoles 
, - CO Indios(q por todas partes les dicl 

fen fu chaya)los tracrian á terminos: 
q la bábre y necefíidad, los cóftreni- 
ria a vna de dos cofas:ó a (alir huyen 
do del fuerte(a donde facilmente los 
desbarataíle,yel meolmo fe desharia) 
014 toda,ó lá mayor parte dela ge- 
te;fe le paña fic:in auenturarva hom 
bre folo:delos leales que coligo tia 
ya.Y q efto lo podia bié hazericltádo 
fe quedo yholgádo:(olo,cd tenercuy 
dado de guarda ybuenavela,fobre el 
tyrano. Principalñiéte, en lo alto de 
la quebrada,o punta, q falia halta el 
Rio:fobre losdoscápos. Y q guardá . 

P do ad] paflo;eltaua miuy mas fuerte, 
pe na yfeguro,q no fu cótrario.Muybi¿ pa 
Ebospare tecio a muchos delos principales tal 
He picael parecer:aung Martin dRobles(a quié 
polejo. ef ya el Mariícal avia encomendado lá 
horten Ae cópaniá de Diego de Almédras)cort 
láldana. 

otros algunos, infiftia, en q fe diefle 
batalla. EmperoLorenco de Aldana, 

1002 infiftio tanto enelto; q el Mariícal le 
> prometio,y dio fu palabra: de no les 
h il dar batalla. Y anfi con efte prefpue 
Lal dono *O »defpacho luego para el campo, 
Var bata LE LOS Oydores auian hecho:pidieñi 
la do algunos titos pequenos de Árti- 
le Jlcria, y arcabuzefos:conintento,de 

+ ojear de la punta de aquella quebra- 
++ da, los enemigos : para necellitarlos 

al falir de fu fuerte:y fatigatlos de tal 
“ inancra; que fe rindiefíen:o le vinief 
—fenálas manos. Venida la noche, hi 

h zo el Mariícal, eftar bien apercebi 
dos los efquadrones de pie, y de ca- 
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Libro fegundo, 

Y Diego - al tyrano:aníi en la gente, como en- 

89 
nallo : las armas en las manos. Y má 
dó a Hernando Aluarez, que con fu 
compania; guardafle la punta de la 
quebrada. Y en la frente de los cfqua 
drones; al pafto del Rio, mando po- 
ner a los Capitanes Martin de Alar- 
con,y Licenciado Polo: con cincué 
ta arcabuzeros, que [e perlongafien 
dede cl Rio , halta donde la demas 
géte eftaua,Hecho efto,apercibio, y 
mando : que aunque les tocaílen ar- 
ma, eftuuefíen los elquadrones fiem 
pre quedos:y fin bullicio alguno. Sa: 
lia la Luna entonces comoá la me? 
dianoche:y vna ora antes, llego Pie- Viene de 
dra Hita con treynta arcabuzcros: a nochePie 
la punta dela quebrada:y dio con tan dra Hita 
tá furia, y determinacion, fobre los y bazere 
de Hernando Aluarez;que algun tan traer a 
to los hizo retraet : puclto que fe dif Hernádo 
paro mucha arcabuzeria:delos vnos 4luarez, 
a los otros. Fiñálmente , que llega- 
ron alo alto del cerro : difparando 
dé alli us arcabuzes : por encima de 
lós efquadrones: diziendo con gran 
de grita, y alarido. A ellos, á ellos. 
Eftaua el Sargento mayor Villa Vi- 
cencio , fentado en vn andeit: dizien 
do abozes;que todos eftituicfen que 
do05 en fus clquadrohies:que erari ye- 
llacos, los que auian llegado:que no 
venian Íino por darles arma, y def - 
afloflegarlos : y noá otra cofa:y alí 
lohizieron:d aunque era noche cfeu 
ra, y las pelotas paflauan zumban - 
do por encima dellos;todos eftuuic- 
ron quedos en fus efquadrones:enla 
orden que tenian.El fargento mayof , , 
dixo 4 bozes: A leñor Hernandaltia: +44 dixo 
rez, puelto que ellos traydores fue - ¿Sargen 
ran los campos del gran Turco:ydel * Mayer 
Rey dé Francia: aula vueltra merced * Ed 
de fetirarfe del paflo ,vnfolo pie? 4 4lua- 
Hernando Aluarez refpondio ; que 74%: 
el no fe auia retirado: fino algunos 
de los que con el eftanan : creyen - 
do quelos enemigos fuefsé muchos: 
Tocada el arma ,fe retiro Piedra 

Er tds, 



Segunda parte 
Hita :dandola anfi mifmo a los que 
eltauan ála parte del Rio.Luego hizo 

el Sargéto mayor,que fuefle mas gé 

te, d reforcar los paítos de la punta, 

bra vez ydel Rio.Empero, dende a poco rato 
o lesrocaron otravez arma:por lo mas 

NAS, alto del cerro:cón mucha grita, y ar- 

Matijtal cabuzazos:hn hazer otro efictto: de 

que hiricró dos canallos.Y la milma 
arma,dieroná los de abaxo: halta q 
falio la Luna. Y luego fe fueron:y no 
vuo otra cofa:halta que venida la ma 
ñana,comécaron á jugar con fa mof 

Tecan o 

quete:metiédo las pelotas enel Real ' 
fin hazer otro dano.Seriavna ora del 

Paffa fe dia: quando llego al campo del Ma- 

el capita riícal, Rodrigo de Pineda(vezino del 
Rodrigo Cuzco, Capitan de cauallo de Fran» 
de Pine- cilco Hernandez) que fue caufa, dela 
da alMa toral deltruycion,y desbaráto de los 
rifcal. del Rey : porque llegado que fue, di- 

xo al Marifcal, y le certifico; que mu 
chos (y la mayor parte de los de Frá 
ciíco Hernandez ) fe paífarian :Gno 
fuefle, por la mucha guarda que te- 
nian. Y aní mitmo,que aquellaoa - 
che hoyria : y que el Rio fe podia fa- 
cilmente vadear..Luego el Maritcal, 
llamo a confulta los.vezinos, y Capi 
tanes:yvenidos,el Marifcal propulo: 

lo que Rodrigo de Pineda le aula di- 
Dize el cho. Por lo qual dixo, q eltana deter 

Mariftal minado:de acometer al enemigo:dá- 
q 9ue£ do algunas razones pa cllo: Muchos 
a:0MeCNT de laconíultalo repugnaton: dando 
los ERcMi cantas baltantes , que no conuenia 
gos acometer por ninguna manera cn lu 

fuerte. Viendo el Mariícal la contra 
dicion de los principales: dixo a Ro- 

« drigo Pineda; que propuñieite allian 
tetodos,lo que ael le avia dicho: y ' 
lo que fentia de Francilco Hernan - 
dez , y de lu campo : y lo que créya 

«que Francilco Hernandez queria ha 
Lo que dí zer: y la gente que renia.RodrigoPi 
z dadas neda dixo ;quela gente que Franci- 
go e Pl (ca Hernandez tenia, lerian haíta tre 
neda Ela zientos y ochenta hombres:entre e- 
confulta. ys 

llos dozientos yveynte arcabuzeros: * 

y eítos delproueydos:y algunos con 

tra íu voluntad : y que tenia mas de 

mil caualgaduras.Y q,lo que de Fran 

ciíco Hernandez entendia;era,que li 

no fe le dana batalla ; huyria aquella 

noche:por no tener comida: y tener 

la gente aremorizada: y que li le hu- 

yefle,y le quilieflen feguir;haria mu- 

cho dano:a los que le figuiellen : por 

la grande afpereza dela ticira : y ma: 

los caminos: de que relultaria gran 

daño enel Reyno. Y que la gente, po 

dia facilmente vadear el rio:para pal. Dize el. 

lar Adarle la batalla . El Mariícal di- Marifcad. 

xo luego;que el queria aquel dia aco que quie 

meterle,por evitar, no fe le huyelle, re luego 

como á los Oydores : y por DO hi1, acometer 

zicífTe mas dano delo hecho:puesno altyramo 

le podia feguirdelpues:fin mucho da 
ño.A lo qual le tornaron a replicar : Replican 

diziendo; q les parecia, que eftando Contra el 

Francifco Hernandez enel fuerte en Marifcal 
que cftavasera mas acertado dexarle 
huyr:porque buyendo, le desbarata- 
ria amenos dano:y ln aventurar vn 
tolo fo!dado.Empero nofatiffaziédo 
eftoalMariícal:dixo;que no era coía 
acertacdo:oi cumplia conla obligacióo 
q eltenis:yq mucho menos cóuenia Yltima 

alahonra de tantos caualleros:ybue mente el 
nos foldados,como alli cftava,g Frá marifcal. 
cifco Hernandez anduuicíle cola g6- ye deter 
te tenia delalloflegando,e inquictá mina dar 
do el Reyno,y robandolc.Y G 00 0b /abatalla 

ftáre qualquier incouenicre,cl cltava ¿ Franci- 
difpucfto y determinado darle bata- fecHerná 
lla.Con etto (e lalieron defcontentos dez. * 
muchos delos principales Capitanes h 
del campo:del to'do del Marifcal:dó Ñ 
de la coníulta fe hazia.Y al lalir dixo des 
Gomez dA luarado muy defiabrido. Dicho de 
Vamos pues ya:que bien le que ten- Gemezde. 
go de morir.Con efto [e fueron ioyr .4luaras 
mifla,quedando concerrado:que de- de ,prono 

fpues de auer comido:le aderecaflen Shirando 
y pufieflen a punto:para yríobrelos. fu muers 
tyranos. te. 

Capi. 
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Capitulo, xlv. dela bacalla 
+ ¿que vuo entre dos del Mariícal y los 
: Ayranos: y Francilco Hernandez vúuo 

la vitoria, y fe boluio al Cuzco: y de 
Jo que alli ordeno. : y de vna he 

chizeria que hizo.Lucia 
13 de Herrea,mo- 
| . riíca, 2 

Erianlas doze 
del dia, quando el 

- Marifcal defpuesde 
¡ auer comido,ándu- 
uo a cauallo,fequi- 

= ) riendo toda la gen- 
tezapercibiendolos para la batalla, 
Y Geádo todos apunto; mando to- 
'cararma:yle campearon las váderas, 
“Lo primero que proueyo,fue,q Mar 

Las cofas in de Robles(encargandofe dela có 
pue Pro-"bañia de Diego de Almendras) con 
teyo el ca efcogidos arcabuzcros,y treynta 
Marifcal a Tabardas yparrefanas:faefica paar 
varadar «Y Rio: por parte dela mano yzquiér 
abatalla da: donde Francifco Hernandez efta 

ua. Y le pufieffcjunto ávna montañá: 
“que alli ania. Luego mandó a los Ca- 
pitanes,luan Ramo, y Martin de Ol- 
“mos, có los arcabuzeros de [us có 
pañias, y otros algunos, fueflen la má 

derecha, porlo alto :1 tomar vnos 
po paredones:q efbauvan dela otra parte: 

| Tobre el campo de los tyranos.Man- 
dando,3 nicl Capitan Martin deRo 
bles, nicltos,hiziellen otro effeéto, 
“mas que hazer alto : como llegallch 
aíus pueftos.Y q oygdo tocar vna tró 
"perá(q les dio por fenalentraflen c£ 
“diramucido: cada vno por fu parte: 
pa q los enemigos le ocupafien, y cl- 
patzicfleniporq el canipo baxalfe [e- 

2 “guro.Porg anja de fer, por vna fenda 
233558 “angolta cuefta abaxo.Elto proucydo 

mado q los Capitanes de Infantetiá, 
baxaísé por a2G!la fenda : y co ellos el 
Sargéto mayor:pa qjúto alRio(don 
¡de mejor les parecielle)hiziefsó alto: 
y qel acudiria eó la góte de cauallo: 

Halua (q ellos liamauan tu Coronel) 

ajuntaríe con éllos:porq im hiazerles 
dano [us enemigos; hizicllen los el- 
.quadrones.Diziendo, q feria pofible 
que viendolos el campo de Frácilco 
Hernandez:y entendiendo que Jes y- 
uán a dar batalla; vuiefie mudamiéto 
entre ellos: y alguna gero fe Je palíal. 
fe. Antes delto,auia proueydo:queto 
dós los Indios de guerra(que crá mu 
chos) cercaífen al rededor, todo el fi 
tio de Francifco Hernandez:yq al tié 
po quela batalla le comésgafie;le diel . 
fen chaya,con lus ayllos,y piedrás;y 0000, 
otras armas có q peleá.Luesgo comé Habla el 
co la géte a marchar: y el Marifcal (e Marifcal 
pufo en parte,donde a todos los ha- 4/4 glte 
blaua:animando,y exortandolos, al anireado 
feruicio de fu Mageftad:offreciódole Y cXortá* 
les mucho. Dó Martin de Auédaño, 4/2 «el 
“andaua enelta fazó :requiriendo los /truicio 
toldos, y alojamiéto:porg alguna gé de fu Ma 
te no quedalle efcódida. Viédo pues Et fado 
FricilcoHernádez,q el Marifcal lalia 
d lu cápo:pale dar baralla; luego Jla- 
mo lu Macítre de cápo, y Capitanes 
(aunq dizé,no fue có táto valor yani 
mo,comopatal negocio fe requeria) 
y dixoles,q ya veyá lo q paffava, Y q 
el remedio“era:yécer Ó morir: porú 
la vete ya venia deluergóocadofe. Vi- 

Log Frañ 
cifco Her 

nádez di 

ze a fus 

capita nes 

dixo,que no tuuiellen temor alguno Lod dixo 
pord el Marifcal por ninguna via PO yilelga 
dia traer orde: y que al paar delRio Coronel 
forcolaméte fe auiá d desbaratar:y 
por elto,ypor la afperezadela tierra; 
Te auia d quebrár fu orde.Quáito mas 
Gellos venian por diucrías partes re 
partidos :y Q el fuerte dóde eltatan.: 5 
era tal;que podía muy bié éfperar:of 
fender, y defender: aung fuelle á diez. 
mil hóbres:y que todos [e perderian 
[ile acometicilen. Có eto que dixo 
Villalua,Frácitco Hernandéz y toda 
ft géte fé regozijo.Luego pueyosqel Log bizo 
Capitá luan dePiedra Hita,Sotelo,y yproxeyo 
Efcobedo con fus quadrillas (álicíst Frácifco 
al pafío que Martin deRcbles trayd: Hernan: 

Y la dez, 
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Marti Ja con la mitad delos loldados,porque : 

Sé égunda parte 
Ni la demas arcabuzeria; puíola, de 

diez en diez:por las partes que ael (y 

a fus Capitanes ) parecio ler mas ne- 

cefario:fin orden alguna. Porque el 

fuerte era tal;q enel Bole podia guar 

dar,La gente de cauallo, PufolaFran 

ciíco Hernandez donde le parecio, 4 

podria mejor ay udar,y focorrer.Y el 

con lu clquadron de infanteria; fe fu 

bio mas arriba de donde cítaua . En 

efto Martin de Robles yua paflando 

el Rio:ypaffado que lo vuo(aung no 

robles, có 10S demas yuan paando) aguijo ef- 

Jos dePie caramucando conlos de Pita Hi- 

dra Hita Ta: por.ec charlos de vna albarrada,.0 

contra a Anden,dode eftanan, lo qual hizo Gn 

orden q 1. orden, y fuera delo q le era midado: 

quan da Sin fe aucr. tocado la trompeta ( que 

do. por fenalael,y a luan Ramon le ausa 
dado)que por ventura fue afin,de lle 
uar cl lolo la gloria. dela viétoria:cre 
yendo que Franciíco Hernandez, vié 
do la pujica de gére,huyera:0 que la 
mayor parte dela g géteacl le le paílá- 
ra: como Rodrigo de Pineda lo auia 
dicho. Y aun es verdad,q como algu 
nos arcabuzeros falicron del puelto, 
para tirar alos de Martin de Robles; 
algunos delos q baxauácon la infan 
teria,¡creyeró que le paífavan alRey. 
X alí, no falto quié dio bozes:dizien 
do,á feñores q hazcmosino veys que 
Martin de Robles, nos roba toda la 
gloriazEmpero no fue a(li, q los del 
albarrada, dieron tanta pricíla a los 
de Martin de Robles;.q les hizieron 
mal (uy grado,palfar cl Rio:no obítan 

HuycMar ¿q Roblesles daua grandes bozes: 

tin de Ro: 

bles y los: 
fuyos. 

diziendo, A Efpañoles porq huys? Y 
viendo que le delamparanan: tambié 
huyo. lyan, Ramon, y los demas que 
con el yuan; viédo lo que Martin de 
Robles auia.hecho; acometieró por 

«fu parte:ycomo por alli el Rio yua a- 
¿.. . canalado,hondo y,rezio(cuya corrié 
xr E lleuana: tras. ( algunas piedras , de 

las muchas que enel auja) paflauico 

aran trabajo y peligro:porque los có 

trarios los tirauan de manpuefto,y a 

fu faluo. Y aunque muchos palíaron Defimá de 
“el Rio:como era hondo, mojaroníe la gente 

hafta la cinta:y cayan muertos, y he- del Mark 

ridos:y a los demas, le les mojana la ¿cal 

poluora,y mecha: para pelear licua 
uan. Y delos que lleuauan picas; los 
mas dellos las perdieron. En efte tié- 

“po,auja legado al Rio la góte del Ma 
rifcal:y vifto que los Capitanes luan 
Ramon,y Martin de Robles,aulan a 
cometido(aunque fintiempo yn or 
den) y que fe retiravan,echaronte al 
agua algunos foldados. Y alí mifmo 
le b izieton el Macítre de campo, y 
Sargento mayor, y Hernando Alua- 
15% de Tolcdo: € hizieron que pafal 
fe alguna gente para ponerla en or- 
deny como vuisften paffado:haziédo:: 
fu elquadron.Empero,paflado qvuo- 
«Ja gente; viendo a Robles retirado:y -' 
que los Capitanes y foldados quea-* > 
uian paflado , acometian los CELA Ji : 
¿gOS,que eltauan fobre vna grade bar:: 
ranca,que fobre el Rio ania, con fo- 
los dos portillos:y les auian ya gana 
do el vno:donde muchos auiá muer- 
to, porglos enemigos fe defendian 
bien; ; comengaron muchos dellos a 
entrar por el portillo, que auian ga- 
.nado. Luego acudio tambien gente Traucft 
del efquadron de Franciíco Hernan y, bata» 
dez:ya alli fe trauo mucho la batalla. yg 
Demanera que muchos fueró muer 
tos y heridos,dc ambas partes: aung 
fucró hartos mas delos delMariícal. 
A eíta ora fe rindieró muchos, de la 
vna parte ydela otra:y fueró defarma 
dos.Andaua el Marilcal recogiendo 
la géte de cauallo: y auiendo ya pat- 

Mut- 

yen mi- 

ches de 
ambas 

partes. 

Rindenfe 

muchos 
Sado el Rio; fe torno a los paredo - dela vna 
nes: para ordenar la gente : y algu - parteals 
nos huyan. Viendo el Maeltre dé CÁ- ctra. 
po,y Sargento mayor,lo que paffaua; 
dixeron a la demas gente que con e- 
llos eftava. Ea caualleros adelante, 
matan alos amigos:y oy es el dia de 

ganar 
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Libro fegundo; | 91 ganar hórá:al agua al agua. Y ai mu 
chos íe echaron al Rio, lin orden al. 
3Hba:yotros no quifieron pafar.Fue 
le forgado al Capitan Juan Ramon : 
boluer a recoger gente. Y los Capita 
nes, Martin de Alarcon, y Hernando 
Aluarez, con algunos loldados, eftu 
uieron peleando:halta que PiedraHi 
ta( G ya auiadesbaratado 4 Robles) 
lego con lu gente.Con cuya venida 
les fue forcado retirarfe, Quido efto 
paílauarauia Martin de Robles reco- 
gido los fuyos : y rebolniendo fobre 
los enemigos;le pulo fobre vn cerro: 
donde antes eftauan los que ael auiá 
ACOMEtidO:y apretádo las quadrillas 
de los arcabuzeros contrarios; los hi 
zOretraer a lu elquadron:delampará 
do los portillos que guardauan (aun 
que fue a cofta d hartos y buenos fol 
dados.)Scnoreana de aál pueltoMar 
tin de Robles:el es quadron de Eran 
cilco Hernandez : y metia dentro al- 
gunas pelotas. Viendo pues , que las 
quadrillas de arcabuzeros (e auri re 
traydo;acudieron luego, muchos de 
la gente de cauallo del Marifcal. Yu 
bieron hafta vn Molle gráde(q esar- 
bol de aquella tierra,muy prouccho 
10)que eftaua enlo alto del anden: (o 
bre el fuerte de FrancifcoHernádez. 

riend Era cola de ver en efte tiépo, la mul 
ladios 

ela 

te de 

leifco 

"nan- 

titud d Indios:G como hormigas car 
gauan lobre los de Franciíco Herná 
dez.Los quales delcalabraron 4 mu- 
chos:aunque matauá hartos dellos. 
Por cauía que como llegauan cerca; 
dauan enellos las pelotas:delos vnos 
y delos otros. Viédo pues Francilto 
Hernádez,la mucha gente que lobre 
el veniazmudo fu elquadró de picas: 
a otro anden mas atras derras de vn 
¿paredon(que llamá dela carrera)por 
G los de cauallo que venian,no le pu 
dieflen desbaratar ni romper:ponié- 
do por delante (como por beftion y 
reparo) tado lu repuelto,fardaje,mu 
las y cauallos que teriia,atados muy 

bien yvnosa otros. Donde fi alguno 
llegaua,era vno á vno, por ynas fen- 
das angoltas q auia; del vn anden al 
otro:y el q le adelantaua ; cra luego 
derribado: por los arcabuzeros q an 
dauan por todas partes. Y aníi mata- 
ron a Gomez de Áluarado , don Ga: 
briel de Guzman, luan de Saauedra, 
Villauicencio (Sargento mayor) y a 
Diego de Vlloa, Hernando Aluatez 
de Toledo, Frácifeo de Bartiétos,y a 
Simó Pinto.Hirieró d muerte 4 Mar 
tin de Alarcon,aung delpues biuio, 
Hirieró tambié 4 Martin de Robles : 
y otros muchos.Acabaua feles ya la 
municion en la mayor pricífa: 4 los 
de Franciíeo Hernandez:y la ordé, y 
remedio, tuuo;fue, q alos foldados 
arcabuzeros que rendian;quitauálos 
arcabuzes: y les dauan picas:maziédo 
los poner en lu efquadró.Y álos que 
deftos trayan poluora;fe la quitavan 
y dauialos fuyos.Defpues G los dá ea 
tallo delMarifcal llegaróscftuno grá 
rato la batalla en pefo : y la vitoria 
dudo(a.Y algunos (e paflaron deErá 
cifco Hernandez alMarifcal.Ycomo 
defpues le vian mejorar;fe tornauan 
y dezian, G los auian rendido. Entre 
los que fe paffaron,fue vno (Hamado 
Perales)el qual delpues d aucrte pal- 
fado;dixo alos del Marifcal. Dadme 
municion,porg yo conozco a Fraci- 
íco Hernandez: y le los veltidos que 
trac:y como foy lu loldado;le derri- 
barc.Diofele munició, y boluiofe : y 
por pelar q luá Alófo d Badajoz era 
EracilcoHernádez(por andarveflido 
como el) le tiró:y cayó luego muer- 
to:y Perales vino dando bozes:dizié 
do,q auia muerto iFrácileo Herrian 
dez Y muchos Gvietó cacráluiAlon 
lo;creyeró q era Frácileo Hernádez. 
y aú [e tiene por cierto, dG otros algu 
nos de los fuyos le tiraró.Y muchos 
afirmaro,q eíta fue la cauía, porque 
FricifcoHernádez eltuno de rodillas 
(algun poco de tiempo ) en medio 
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Segunda parté 
de fu efquadron. Auiamandado Erá 
cifcoHernádeziAntonioCarnilo ((u 

Sargento mayor) que el có algunos 
¿de cauallo, guardalle cierro palfo de 

yn portillo:porá por alli no huyeflen 

algunos de los luyos.Y eftando guar 
dandole,al tiempo dela furia dela ba 

talla: llegó alli Albertos de Orduña 
«(Alferez general ) con el eftandarte 

¿vALOertos arratirando.Y dixo A Carrillo,y alos 
de Ordu 

¿PAY AR 
g con el cltauan.Que hazeys?q Fran 

(co Hernandez es muerto, y todos 
FOO Car eran desbararados.Por lo qual fe pu 
rillo y.o- 

tros,cre- 
endo q 
Frácilco 

 Hernan- 

dez es 

HLUETtO, 

Log ba- 

zian al - 

gunos fol 
dadosdel 

Marifcal 

fieron en huyda:lleuando configo o- 
tros.nueue O diez foldados: q andu- 
vieron ocho leguas aquella nochc. 
El fin dela batalla fue; q al ticpo que 
con mayor impetu cargaró lobre cl 
clquadron de Frácilco Hernadez; co 

mo cltaua por delante todo el farda 
je; muchos fe occuparon entomat 
mulas,y cauallos: y lo lleuaron de la 
otra parte del Rio. Y aun vuo folda. 
do;q laco vn jarro de Oro de vna Pe 
taca. Y muchos dexauan los arcabu- 
zcs,y lágas:e yuana robar. Que dire? 
fino q en la mayor priefla;laco vnfol 
dado:vn barril de cóferua:y muchos 
fe juntaron á comer del:fin vergnéca 
alguna.Finalméte,vuo tanta delora € 
y defconcierto; q algunos Capitanes 
de piesfubieron a cauallo: y de caua- 
llo fe apearó. Al tiempo q efto patla 
ua:viendo la demas géte q eltava có 
el Mariícal,q eran muertos los prin- 
cipales Capitanes: y otra mucha gen 
tescomengaron á remolinar entre v- 
nos andenes: dando orden de reco- 
gerfe : y boluerá pafíar el Rio. Para 
effeéto,4 recogida toda la gente;bol 
uviefien juntos a la batalla. Viédo los 

pues FrancifcoHernandez delta fuer 
te:y confiderando , que ya no pelea: 
uan;por fe les aucr mojado la poluo 
ra,y mecha:yq otros andauan por el 
campo:(in orden, y que auia muchos 
heridos y muertos:yd a algunos auiá 
rendido:y traydolos a lu elquadron; 

y q el Mariícal no tenia fuerga de gÉ 
tezni elquadron formado,marchó lo 
bre ellos cantando viétoria.Y los del Cantar 
Marifcal,comencaron a huyr desba- étorsafs 

ratados. Mando entóces el Marifcal cifco He 
tocar la trompeta:a que [e recogicf nandez 
fena fucampo. Y el y lu Macítre de y buyea 
campo(que el Sargóto mayor ya era los de 
muerto) fe palieron en pueíto: q cre Marila 
yeron los pudieran detencr.Mas lue- 
o los enemigos aguijaró con Íu el- 
quadron:tras ellos:cantádo viltoria: 
hiriendo, y matando : halta llegar al 
Rio, por do auia paflado Martin de 
Robles.Y de alli le fueron huyendo: 
al alojamiento que primero aulá te- 
nido. Y hallaron que los Indios auiá 
ya robado gr1 parte de lo que tenia. 
Y lo miímo hizieron enel real deFrá 
ciíco Hernandez:quando falieron cá 
tando viítoria.Mataron el cauallo al 
Marifcal:y acl le hirieron : y al Mae- 
ftre de campo. Auiendole dado otro 
cauallo; viendole yr Francifco Her- 
nandez,ael,y a Lorenco de Aldana, 
y Maeltre de campo,y á otros, agui- 
jando por la cuelta arriba;comenco 
á cantar entono. No vana pie los Rome 
ros , que en buenos canallos van. Luego 

embió a Piedra Hita, Elcobedo,y So 
telo,que fueffen figuiendo cl alcáce. 
Y aunque no fueró veynte [oldados; 
rendian,y boluian alos del Marifcal: 
de veynteenveynte, y detreynta en 
treynta (cola por cierto, que cali no 
le puede creer ; que ellos boluiefien 
forcados; fino de (u propria volun - 
tad) demanera , que otro dia boluie 
ron al campo: con trezientoshom- 
bres. Los que efcaparon de la bata- 
llazmuchos fucron en caual!los, y mu 
las de Francifco Hernandez : que a- 
uiá tomado de lu Baluarte:parte fue . 
ron por los Lucanes:có el Marifcal: 
porel camino q baxa alos llanos. Y 
en muchos dellos dieron los Indios: 
ylos mataron.Los que efcaparon,vi  ' 
nicron con el Marifcal a Lima:los q l 

fueron 

El rem 

ceg cál 

Frarile 

bernadk 

en tono. 



Librofegundo. 
"fueron pot GuamángaquefueróLo 
qmuirengo de Aldana,y Diego Maldona- 
or y ¿do,y el Licéciado Polo,y otros;apor 
ro be-taron mas feguros:aunq.có mas tra- 
los de bajo. Murieró de los. del Marifcal fe- 
arte “tenta hombres: fin los q mataró los 
Mariladios,que lerian treynta.Vuo enlos 
hy de:que quedaron, dozientos y:ochenta 
eifeo ¡heridos(porla.cuéta dlos cirujanos) 
wan- y delos de Francilco Hernádez qua 
+++ ¿renta:los muertos diéz yfieteRobo 
afe elife el campo mas rico djamas vuo en 
mpo el Permáa canía que elMarifcal,metio 
s ricoenia batalla:cien vezinos delos ricos 
e Ja- «yiprincipales de lo d arriba:ymuchos 
s »u0-(oldados,¿ aman gaftado:á leys, y lie 
el Pete mil pelos:yotros a quatro,y a tres 

ty a dos mil. Vuo fe FrancifcoHerná 
dez benignamente en la viétoria : q 
-no mato a nadie: mas q liendo infor 
¿mado de ay 2Aalgunos dias,delo q Pe 
rales auia hechoyefcriuio al Cuzco,a 

t0Die-Diego de Aluarado:le matafíe. Y an 
de Al-£11o hizo.Otro dia delpues dela bata 
'ado 4- ¡la mandó enterrar los muertos:ycu 
rales. «yar los heridos:y que alos prelos yré 

¿didos,no fe les hizicffe moleftia, ni 
i mal tratamiento:ylos boluieflen [us 

y rhaziendas:aúque elto poftrero apro 
| echo poco:por eftar lu géte alegre, 
| y delucrgoncada: con tan grande vi- 

'Etoria.Trayendo al comendadorRo 
laDie mcro(naturald Camora) q ania huy 
de a do de la batalla;como Diego de Al 
lado Marado Macítre de campo,entendio 
lom¿. Jveniajembio a Alófo Goncalez; pa 
] ra que antes que llegafle al campo, le 
H si matafle.El qual aní lo hizo:que facá 
 -dovnclerigo del campo que le con- 

o fefale,le mato.Hizofe efto aníi por 
l otenerfe entédido ; que fi llegára ante 
l.. Erancifco Hernandez; le perdonára: 
lus. ¿no obltante q le auian dicho, ferle 

«muy contrario. AM miímo,quificró 
matar delos rendidos;a vn PeroHer 

'nádez leal Altre:porque auia Íido en 

.«alcar vádera por el Rey,enel Cuzco: 
«defpues que Franciíco Hernandez a- 

Jo q intentaltes;yo no os culpara: an 

92 
'uia falido:y fintiendoloy fe acogioal 
toldo deChriltoual de Funes(vezino 
de Guamanga) que rogo por el. Á cu 
eya interceffion no le mataron. Y tray 
ado ante Francilco Hernandez , le di- 
x0.Mira,que el fenor Funes, es aquié 
aueys de agradecer efta merced:yno 
a mi:porque a femejátes vellacos.co 
mo vos,no acolftumbro hazer honra. 
Verdad fcea;que (1 vos fuerades hom 
bre de bien:y en quien cupiera hazer 

Log dixo 

Frácifto 

Hernan” 

dez GPe 
roHereá 

j dto dez leal, 
tes'os tuuiera por hombre de valor. a 

.Pero no liendo yos;(ino vn [altre ; y 
«muy vil; que vueftro fer no os obli- 
gava a cola buena;que cauía Os mo- e 
uio a algar vádera como de tauerna? 
y.con mucho enojo fele hizo quitar 
«de delante.Defpues de huydosAnto 
nio Carrillo , y los q con el fueron ; 
como toparonmuchos Indios : que 
auian vilto la batalla:y (e informaro, 
«como FrancilcoHernandez auiá ved 
cido;de peíar y enojo , no quilieron Pafsió 3. 
bolueríe al cipo:hafta qFrácileoHer ,.. 
nádez les efcriuio:con muchos cúpli 
mi¿étos. Y venidos, Antonio Carrillo 
dixo a Franciíco Hernandez la caufa y Arto 
de fu huyda: [obre q vuo alguna pal rio cry; 
fon:entre el carrillo, y Albertosde y. 
Orduna,Diego de Orillana el tuerto y1y0ye 
delpues devenido có eltos;del enojo peo de 
q vuo:pornofe auer hallado enla ba orianá 
talla;jadolecio,y murio:dótro de tres qe enojo. 
dias.Franciíco Hernandez,por cun por no fé 
plir con eftos que auian huydo,publi aer ha: 
co enel cápo;q el los auia embiado 4 ado en 
guardar cierto paflo:aung los lolda- /¿ harzo 
dos deziipublicaméte;q de couardes a, 
auiá huydo.Patíados ocho dias, del. randá 

pues dla batalla, FrácilcoHernandez Frácifso 

tre Al - 
bertos de 
Orduña, 

.embio alCuzco a Diego d Aluarado hernan. 
fuMacttre d cipo(auicdole hecho lu des ¿feto 
.Teniéte general)cóveynte loldados: sé lascá 
paq recogiefle ropa,y otras coÍas pa parasde 
cra dara fu gente, Y para que tomalle Jas y g!e- 
Jas campanas de las yglefias,€ hizietf- fraspara 
le dellas artilleria, para lu campo; — hazerat 

Partido tillerias 



Segunda: parte 
Partido Dicgo de' Aluarado' para el 

Cuzco;en Guáchaca((ote leguas'an- 

tes) (apo como él Alcalde Villafaer 

te:avia huydo dela “ciudad:con hafta 

ocho,ó diez [oldádos:y: el dia que lle 

go, dio vna trafnochada: y los predio 

a todos: y los traxo al Cuzco, para 

los matar. Empero,por ruegos dedo 

na Leonor Puertocarrero(fuegra de 

“Frácifeo Hernidez) no los hizo mal 

“alguno.Luego que Erancifco Herná 

dez nombro a Diegode Aluarado', 

Pa 0 por [u general Teniente: hizo a Ivan 

: AA de Piedra Hita:(uMacltre de campo. 

e Y fus Capitanes, a Diego Mendez,So 

” telo¡Peáro de Medina, Villalta; Ber- 

Los capi 

A ardiió de Robles;y a Tuan Chacón 

paca quevania fido preto en 'eLrécuentro 
de Villacuri) y a Orillana,nóbro por 

% capitan de fu guarda.Delpues qíupo 

como Diego de Aluarado eftava en 

el Cuzco; y que no'éftaua en difpoti- 

cion para yr alos Charcas; embióa 

Loop CAntonioCarrillo al Guzco: para que 

comalgunos delos foldados (q Alea 
rado alirenia)fuelle alla. Y embio co 

Antonio Carrillo,a Franciíco Bolo- 
ña que ania fido loldado de los del 
Maritcal y fe aula offrecido a Franci 
fco Hernádez:de dar,1 quien cimbial 
fe con eljgran quantidad de Plata, y 
vino, y Otras colas: que el fabia dóde 
feauiaeícondido,y enterrado.Y aní 
partio Carrilio del Cuzco; con hafta 
veynte foldados:entre los quales,no 
fuero có el fino dos:de los antiguos 

Defcu - de FrancifcoHernandez* q todos los 

brio y to demas fueton;de los q eftatian en el 

mó.Alua CUzco:con Villa fuerte: y delos ren 
rado en didos en Chuquinga. El Licenciado 
elGuzco Aluarado,defcubrio enel Cuzco to- 
mucha da la Plata quepuúdo:q fue mucha : 
Plata, y-porque de [olos Ivan de Saauedra, A 
dev lonto de Mela,y Diego Ortiz de GR 

-zinos tos man,defenbrio;y tomó;mas d fefen- 
mofeffen ta mil caltellanos:en barras de Plata 

- ta milpe enfayada, y marcada:q tenian enterra 
fos. das,y elcódidas. Y dela Plata y otras 

bata! 

colas que:robd;danarenel Cuzco pa- 

aueríle dado) puelto q algunas dellas 2 

afirman, gfoc,algunos dias antes que 

Y 

ga y locorro'alos foldados,queEran mios 
citco Hernandez le embiaua.Y nom ; 000 

-bro Theforero:en quien ponia el disi ios 

-«pero:y alli lo librauayfepagava.Tá 
“bien embió dineros, y baftimentos,y 1.00 

“ropajpara el campode Frácilco Hero 0 

'nandez:robando y defpoj ando, para: Losrah 
tal effetrojzodas las mugeres dla ciu 4 hazi 

«dad: hata las dexarcó Tola vna laya. ell 
«Eftuuo Erancifco Hernádezalgunos t% 30 

dias en fucampo:efperando Gloseno 0 

“fermos conuálecielien:n declararíe 0100 

con períóna alguna:a:G: vida aviade” 0 
hazer la jotnada. Y enelte ticpo, em-- E 

bid au Capitan luan Cobo a Gua- 0 e 
“manga:con hafta quarenta foldados: “IM 
“para que hizicle el memo: efíctoq 5 
¡Diego de Aluaredo enel Cuzco. 
St Q V TERO referiraqui vnabe- 
chizeria,que ciertas mugeres (y aun 
¿algunas delas principales) bizicron 
enel Cuzco:con Lucia de Herrera:la. 0 

“moriíca.Lo'qual creo cierto,quefue 2 

al tiempo dela batalla (0: defpuesde” E 

Ja batalla fe diefte.Defpues q falio'el | 
Mariícal dela ciudadidel Cuzco : en 
bufca de Francifco Hernandez(quan 
do dio la buelta para Chuquinga) fu 
pofe enla cindad; que reboluia con 
tra Francifco Hernandez: YcomoLu. 
cia de Herrera efratia en la ciodad:j 4, 
tofe con algunas mugeres apaflioma , 
das:quefueron,la muger y (uegrade + 
Fravcilco Hernandez:y otras, q erá,. 
mugeres de algunos vezinos que cÓ 
el eltauan. Y con induftria de lamo- 
rifca; hizieron, y formaron ynas pe- 
Jotillas dela grofíura (0 rinonada)jde 
vna'oueja,ó carnero de la ticrra:que 
feriá hafta catorze,o quinze, Y deltas 
pulieron el menos numero dellas;en- 
cima de vna meía grande, y lifa: po- 
'niendolas hazia la vanda que Franci 
:fco Hernandez eltava:y. en funóbre. 
Ylas otras que cran mas:cn numero 

pulie- 

Hechi 
ría del 

cia di 

rreraM 

ri [car 

E) 



Lib: festindo: 
púñeró las dela Ótra a parte: cótrarió 
delas orras: y en nombre del Maárif- 

: 'Cal.Lo qual hecho; la morilca'comte- 
¿04 Peak algunas. palabras: mal 
pronunciada s:y en baxo tono : enci- 
ma delas pelofás.Ló' qual háziendo; 
falieron 145 pelotas defas piettos:las 
ynas contra las otras: es anduuicrón 
todas vn poco, rempujandofe vnas 4 
otrás:a mañera de cicaramuca, y pe- 
Ica. Hafta en tanto, que las que erán 
en número: menos (y eftavan pueltas 
por Francifcd Hernandez)echaró tó 
das las demas pelotas abaxo:fueradé 
la'mefa: fín que alguña de las de Frá 
¿ifco: Hernández Cayefie mas antes 
féquédaron luego quedas,y may fit: 
més;en medio dela mefa; Lacpo tu- 
tieron por cierto, entré 1 que Fran- 
cifco Hernandez, auia de yericer:y dí 
í lo diuulgaron, 

Capitalo.xlvj. Dodo: r de 
ulgo enel éampo del Key; que Fran 
éilco Hernandez, era desbaratado y 
“muerto porél. Marifcaliy y deloque” 

“Sobre cllo fe tratana:y como 
quilicrón prender al Liceé: 

ciado Santtillan: y lo 
que fobre ¿llo 
A 

=7 Efpr nes, ¿que el 
N EeuiDo ARSS (que 

los Oydores auian 
8 | hecho ; fe retiro de 

Y el Chincha; Pd 

p “piéron aa del Marifcal: enque 

. pedía lá artilleria. Y defpues de auer 
Sobre ello bién altercado: y auiendo 

fe proucydo, que el Capitan Diego 
Lopez de cuñiga fuelle con algunos 
tiros, y gente,que los guardafle,eltá- 

do aprelftaridole para tal eftecto ; lle. 

garon cartas de algunas perlonas: en 

| 14s quales referian,aucrle da do la ba 
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al de Chuquinga, y gue Er “áncilco eN 
Hernandez auia (ido muerto ; y: toda pasfeljas 

E ea ED RR qu cn a a del Rey ¿ q 
la: le acabadie(mas antes. , dando e- el Marif 

los.In- £al ania 
Lee Yanaconas,que la. Bere de en-:vécido le 
trambos campos Meuaya: ayian, huy- batallay 
do:con muchas colas,que de los cá- queFren 
e robáró.. $ como ados setos as Her 

icita 

y dieron grita, que ei: ita canfa 
dez crá muerto, fueroníe eltosladios deauerve 
alos lagares de us repartimientos: ¡y nido efla 
lós Yanáconas a pueblos do fabian nucnafal 
gue eltauín Elpanoles.. Xx los que 2/4. 
tal tiempo (alicron; dieron relacion; 
én los tales lugares: de la muerte de 
Francilco' Hernandez : y del, rompi- 
inicnto dé lu campo. Y aníi lo efcri- El prime 
vieroná la Real Audiencia: y al'cam ro) dei 
po de lu Magcltad. El primero quecí nio efia : 
critiio elta, nuctia fue Lorenco de E.  Mucuafue, 
ftopin nan* y aun pidiendo albricias:y Pedro de 
que fele g gratificalle: por ler: el prime añafcos. 
fo que auja dado auifo de nueua tan Muchos 
alegre y buena. Publicado pues en e] feentrifio" 
campo,muchos,no folo no fe alegra citron eh. 
fon;empero en [ecreto,ypublico,mo elcampo 
ffrauan péfar por cilo. Vnos,porque era 
la gente del Mariícal, vuiefíe jlevado perefta” 
la vitoria: que ellos peníana. ayer:o- "eo y 
tros,porque có fauor, y meritos,pre P Ps cal 
tendian fer gratíficados por los Oy - | 
dores. Y auiendo vencido el Marib 
cal,dezian,que auia de moltraríe tan 
foberuio; que el mifimo apia de ha; 
zer elrepartimiento: y que los Oydo ' 
res no lerian parte , para cofaalgu- 
na.Pues delos vezinos;bjen fe puede 
crecr:que a muchos lespclaria:por lu 
propriointéreffe: que pretendian,en 
que Franciíco Hernandez fe fulten - 
talle mas ticmpo: en lu deluerguéca. 
Eitando puescnefta confufion, llegó 
la nucua Cierta del perdimiento del 

M mn Maril 



Segunda parte 
Vigne la ÓN de ly gente. Y Gendo bich 
Wiibid: ejertos ¿de Wicccno dio gran turba 
venta dla cion en Ts Capitanes, y principales 
¿poraida del campo. “Porque verdaderaménte 
ena] Les parecia saerle querido dexar ven 
al: de ó ECE:ÓS, VEsdidos. Y con clta prelum- 
pido Mn pción y 161 echa, cómengaron a del 
pata Estat den multitud, Y acordaron 
abla“ dar orteí de feguira Francifco Her- 
Ebnt, *"nández( que cón la viétoria pallada 
da cobra ¡do autoridad y. £pinion)y 

id -acordó1e, que el campo fe llegafica 
Ad co(dos leguas dePachá cáma)por 
A . qued eftouielTe mas cerca dela ciudad, 

pz 

Sa . Y que luego fe rebizielle: Para yr co 
Pe > feguimicro de los tyranos: por da, via 
A de Xauxa. AM miímo, llegado q fue 
yo tl campos] Pachaciina (Wólniédo de 

Chincha )vuo cierta fofpech a por pa 
labras' defucfgoncadas, que algunos 
foldados “dezian, y por juntas y con 

Eofperha cilios que hazian. De lo qual fentian 
cantera al mal,Páblo de Menelés, y don Pedro 
gunasper Perro Cartero, y otros principales 
foíias., y: del campo. Y tambien por la murmu 
a q ración q abia (obre la (alida de Chin 

cha: del Licenciado Sanétilla. Y trata Licencia- 
detenti 193 cóferido fobre efte négocio en 
lánes.» la confulta;¡acordaron, que “el Licen 
acuerda, clado Sanáillan fuelle MUCrro:Ó pre 
desmotar 10 y embarcado para Efpaña: Y para 
oxpréder “Y ciietto defpacharon por la polta; 
al Licez. al lecrerario Pedro de Auendaño: pa 
ciadoSan 1 €l Audiécia. Y llegado 3 1 Lima;tra 
étillan.  taron del negocio los Oydores. Ya: 
Acuórad cordarón(vnanimes, y conformes)4 
los Oydo- El Licenciado San*tilla fuelle luego 
res queel Prclo, y embarcado para Elpaña: y 
Licencia- fue hecho y librado mandamiéto en 
do Sanet; forma para cllo. Elqual firmaron los 
llan fea Licenciados, Altamirano , y Merca- 
prefo, y do:y trayendo cl mandamiéto al do 
embarca tor Sarauia,nole quiío firmar: aung 
do para Para ello fue perfuadido:alegandoSa 
Elpaña. Tantasla rudeza, y credulidad del lo£ 
Naguiere pecholo vulgo:y diziendo,que no la 
firmarSa bia,el fin que le figuiria de tal cafo:ni 
rania el como losyezinos delReyno lotoma 

7] 

“aquellos que lo aulan: tratado. 

rian:mi lo,que.dello refltania, Y-que mádomi. 
<l Licenciado, ¡Sanétillan era fu cole- entoy por. 
ga,y € )Mpañero : y a miímo eria; quecadl 
do del E Ley SOMO ellos, e gue tell; 
tando. dano, de, lu priñon pops 
menos q. con AS: altaná 16 
plicas para cfto, de algunos fus.ami 
gos, diziendo,á, tuuielle atenció; q.Íl G 
no matanan,o, prendian 4 al Licencias 
do Sangtillan;el, auja de matar, Oprá 
dera elfos.Finalmente el doftorsara 
nia. fe refumio,con dezir,]. en negos 
Slot tan ¡arduo,y dudofo,. y que tanto 
socana au Rey;mas queria, q aAgena 
maldad lo matalle ; Gho [er muerto 
por fu proprio. temor:y miedo. Y an 
1 por la firme.relolucion,del doétog 
Sar aula; no fe. trató masdcfic.negos 
cio:ni fug fentido:fino.folaméte por, 

3 

Capit.xlvi, Como fe acor- 
do que clcampo fuel Xauxa y. á 
Antonio de Quinones fuelle delante 
con gente.Y. las diferencias que vuo, 
fobre (¡el Andiencia yria concl cam 

po; yl lo que efcriuieronal Au- 
dicneia, Lorenco de Alda; 

,¡ Ray el Marifcal ; 

6 Jaluarado,,, 

lendo ya acord ado,que el 
campote aparejalle para feguirá 

Franciíco Hernandez; mandófe, que 
Antonio de Quiñones, laliefTe dela 
te:con feflenta arcabuzeros. Y fuetíe 
a Guamanga: ¡para effeto,de recoger 
los q del Mariícal por alli viniefien, 
Y para que hiziefíe roítro, a la gente, 
que Francilco Hernádez alli embial, 
fe,Porque le tenia por muy cierto; >, 
auia d embiar alli géte: ali por eftar, ” 
cerca dl valled Chaquinga ¿COMOPUt; 
tener necefidad de algunas cofas- Y. 
lalio eltaprelumpcion cierta: porqUe 
((egun celta dicho) embió duan Co, 

bo,defpues dela. vitoria. Y Abiendo: 
| | luaR 

Antonio 
de Q mito 
nes, nat 

ral deLed 

falio deli 

ma ado: 

E e de lin 
A iS : 

1d 



| uan Cobo, que Antonio de Quiño- 
nes,y el Licenciado Polo( coñ aigu- 
nos, qúe de los de Chuquingá ávian 
recogido)vénian aparejados dé lc of 
fender; y que el campo venia detras 
en íu áyuda; deteriiino retráeríe. Y 
embiando enélta fazon dosloldados 
por corrédóres:el vio llámadoPero 
Martin ( que era de lós rendidos del 
Martiícal)y el otro Gayon(delos pré 
dados de Fraricilco Hernandez) jun- 

cho ex to al rio de Vinaca,Pero Martin dio 
eutede de punaladas al Gayon: y con entrá: 
romar bos cauallos,y los arcabuzes,Íe vino 
p para Antonio de Quiñones.Ántesq 

Antonio de Quiñones partiefle; ole 
fabia nueua alguna del Marifcal Al- 
uarado:y comofabián que auiá echá 

eibéfe do por los Lucanes;y que los]ndios 
tasdel auian muerto algunos de los (uyos; 
rifcal deflcauá faber del:y lo mefmo de Lo 

'eLoré renco de Áldaña,que aia lalido por 
de Al otra parte. Eltarido con ette delico: 
na. en vn miímo dia recibieró cartas de 

Marif los dos:y cafi de vna data . El Marif- 
¡da cu cal,dando cuenta deíu delaftre,yper 
adef4 dicion:lamentandofe deflu fortuna:y 
uenta refiriendo el caío y fucceflo:quexan- 

do,y agrauiandofe delosfuyos.La de 

carta Loréco de Aldana, venia eferipta co 

Loren- colera:y enfangrentadá, cótra el Ma 
de Al- rifcal:la qual aná dezia. 
nayvie Se» El Lunes palfado efcreul ávucltrá 

enfan Señoria,y dixe, lo que fofpechaua y 

ntada temia.Y acabádo de delpachar,entró : 
ra el Lucifer enel Marifcal: y luego fe de- 

arifeal tepmino de dar la batalla á Frácilco 

artade Herñádez: enel fuerte en que eftatal 

renco cótra el parecer, y opinió de todos: y 

Alda- mas dla mia:y no obítite todo elto; 

. lo hizo,de maricra,que Frácilco Her 

nandez de fu fuerte nos desbarató:y 

mato, mucha géte, y hatto principal 

enella. La quantidad no fabre dezir: 

porque como era en fa miímo fuer- 

te; y fe retiro el Marifcal; no [e pudo 

entender. El falio herido;y no por pe 

Jear:ni por animar fu gente, Y retira 
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dos,fue tán de golpe;que falio el Ma 
riícal,por el callejón que avia entra- 
do.Francifco Hernandez(digo lu gé- 
to)recibio daño:no fabre dezir q tá- 
to. Temiendo el alcance Alónlo de 
Aluarado; caminó toda aqúeélla ho- 
che:no fe Í1 fele dieron:porqué yo to 
mé la via delta ciudad: donde eneíte 
punto acabo de llegar. La gente que 
vucítra Señoria tiene en Chincha,de 
ue mádar recoger a ella ciudad:y ha- 
zer llamamiento á otras partes: don 
de vniete gente de guerra. Porque el 
enemigo,efta agora favorecido, y lo 
beruio:y creo,que miicha parte dela 
gente que fé retiró ; fue la buelta de 
los Llanos: rio fe lo que aurá hecho. 
Yo me partire mañana, adonde vue- 
ftra Señoria cfta.Dé Guamanga, vier 
hes,veynte y cinco de Mayo. 
LáCarta del Marifcal,ei a deltbenor figuiéte, 

V/ V eltra Señoria mébizo Cartadel 

merced ¿ de que yo fuefle Capi: Marifcal 

tan General delte cápo:y arifi lo fue, 
haíta el Luñes pafiado: q [e dio eicr- 
to renctientro¿ entre Franeiílto Her- 
handez,y la gente que yo traya:y alli 
cefló mi mando.Porg yo digo á vtic- 
ftraSeñoria,que no vilo que cnel pal 
fo: hiafra la poftre ¿quelo vi perdido: 
Hi máde a los Capitanes, ni foldados, 
G le dicen, mpeleafleí. Lo q pifía 
es q por tener por cierto,q acereádo 
mea los enemigos, fe nos paflaria lá 

gente(como litio fe hiziera lo Q [e hi 

zo; y no fe lalieta de mi tomiflion y 

mandado,fuera anfi)vueftra Senoria 

creá, fe deshizieran! lin romper lága. 

Porq yo eibit,al Capitan Martin de 

hetíe por vía parte:dóde pudicfle ha 
zetles daño. El qual gaño tres fuer- 

tes:y fele paffaró ocho delos enemi- 
gos: e yo camine có todo el campo: 
de dóde eftauamosalojados,á vnrio 

geítana entre los dos capos. Yembié 

al Sargento mayor, y atodos los Ca- 
Mm a. pita 

Robles,coti cien arcabuzeros:d po- 
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pitanes de Infanteria adelante:abila- 
dos( porque no podii yr de otra ma 
nera)Jhaíta cl rio,É yo parti luego có 
toda la gente de canallo:y mandé al 
Sargento mayor, 4 hiziefle dos clqua 
drones de Infanteria. Y q quando yo 
llegafle ¿fe harian otros dos de caua- 
llo.Y aííi hechos,tenia propuefto;de 
hazer noche fobre cllos:y forcarlesa 
€ falicilen de fu fuerte: y me diefíe la 
baraila:o fe deshiziefen lin clla. Y an 
fi lo trate,el dia antes, con Lorenco 
ác Aldana:y con DiegoMaldonado. 
Yllegados q fueron al Rio; el Sargen 
to mayor, y los Capitanes: no (olo, 
po quilicron hazer elquadrones; pe- 
ro,niaguardar,a 3 baxalle la Infante 
rja de pica:ni vn hombre de cauallo. 
Y anfi, contodoslosarcabuzeros q 
tenian;fin orden, tira mas tirados A 
dos,y quatro á quatro; (e fueróa dar 
les baralla.Dexádo toda la piqueria, 
[in Capitan,ni orden:que erá quatro! 
cientos.Infantes.Los quales , como 
fe vieron lin caudillo, no pafaron el. 
Rio:antes parece, 3 los foruio la tier 
ra. Y quando yo llegué a lo baxo;no 
hallé Capitan, ni Sargento mayor: ni 
hombre de Infanteria. Y me dixeron, 
como eran ydos fin ordé;a pelear có 
los enemigos. Y á la ora lo tune por 
perdido.Y pafíando adelante, me di- 
xcron,como losauian desbaratado: 
y q pedian focorro deá cauallo.Y co 
mo venia el primero dellos; puíc las 
picrnas al cauallo: y aníi fueron tras 
mi,algunos defahilados, ydesbarara 
dos:fin faber a dóde.Y llegado lo ha 
llé perdido.Y por mucho que quile y 
trabaje, rebazerme; no pude. Y íi fe 
me recogian algunos; fe me yuan o. 
tros:y no le la cauía porque. Y fi en 
algo fe me puede imputar culpa;fera; 
no aguardar á que me matalle (u ge- 
te.Yelto;fue,la caula;ver huyr mucha 
mas q ellos erá:y peníarlos recoger: 
para rcboluer fobre ellos : haíta cl a: 
lojamiento donde eftauamos. Y qui 
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do llegue. era ya pafada del muchá 
dela gente:y la q quedaua;(in armas; 
y deftrogada.Y yilto elto, y Gno era 
parte para hazerles boluer;con pare: 
cerde algunos caualleros, nos veni- 
mos. Porq quádo no fe puede hazer 
nada;noparcce cordura;motir fin fra 
tto.Ynofe puede hazer laguerra:quá 
do,en ella no.obedecen lo q le man- 
da.Bípecialmente en femejáte coyú: * 
tura. Y fuera juíto; q me aguardáran, 
como afu General:y -leles dicra ordé 
delo q auiá dehazer:y fer yo el de de 
lante:porg roda via fe anima la gen- : 
te.Yaung elto notocára,al feruiciod . 
lu.Mageftad¿me deujan tener elte o- 
nor.Ni tampoco aguardaronal Mae 
ftre de cápo: el qual auia quedado a: 
echar toda la gente G venia. Y poríer 
Diego de Porras, Alferez General: e] 
fue en elta jornada : el q de mi parte 
vaa vueítra Senoria,a dar enteracué 
ta de lo fuccedido enelta batalla; no. 
tengo q dezir:mas de fuplicar á vue- 
ftra Senoria; fe le de entero credito. 
AvueftraSeñoria fupplico,máde nio: 
ftrará todos ellos caualleros,Capita 
ncs y vezinos, elta carta: para q (1 yo 
diferepo en alguna cofa ; le mcdiga:: 
porque defleo fe acláre la verdad.De 
la Nafca,1,27.de Mayo.de.1ss4.Ános 
Se Luego pues G eltas cartas fueron 
recebidas;le dio mayor priefia, en a- 
preftarla gente:para (alir de Lima. Y 
tratóle entre los Oydores; ¿ ellos tá 
bien,Gguieffen el campo.Aníi por le 
dar mayor autoridad; como porg la 
góte no murmuraíle,de gellos fcque 
dauan holgando.Y tratado cito eníu 
acuerdo;vuo contradicion por el Li 
cenciado Altamirano:diziendo; g el 
Audiencia no podia falir fuera: porq 
fu Mageltad los mádaua refidir enLi 
ma.Y q in cxpreílo mandato,no po 
diá falir:nitápoco valdria, lo qel Au 
diencia,fuera dela ciudad mádafle. E 
infifltiendo el doéter Sarania,fobre q 
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fentatíe enlos eltrados!y fenteciai los 
proceflos,y caiifas, q vuiéfle: El Do: 
Ctot Satauia dixo: q le fúifpéderia del 
officio,(ino yuá cóel cápo:y manda- 
ria dlos officiales Reales,no le pagaf 

Notifica len falario alguno. Y afíi feles notifi- 
fe alos of co:aung defpues vino cedula díu Ma 
ficiales geltad:para q fele pagaíle. Perluadia 
delReyno tábien el Arcobiípo enclacuerdo; q 
désalario los Oydores no falieffen. Y la cauía q 
alLicécia dava,era;q auiédo acaecido lo de Vi 
do Alta. llacuri,y Chuquinga ; fi vuieffe otro 
mirano. Mal lucceffo;quedaíle la Audiéciaen 
Perfuade pic:para la reliftecia.Porg ( elAudié 
el Arcobi cia yua y le perdia ; quedaua todo el 
fo queel Reyno porel tyrano:y4 la determina 
audiécia Ció defte calo:(e deuia comunicar có 
mo falga. los Capitanes , y oficiales niayores 
| del cipo. Empeto el Dottor Safauia 

no quifo:dádo para ello muchas cau 
las, y rázones:idizigdo; q li por los ve 

| zinos fe erraíle; no fe daria á ellos la 
Refumefe culpa:(1no a los Oydores. Finalméte 
q el .Au- le refumio;en q el Audiccia falicile:y 
diéciafal Gel Licenciado Altamirano(puesno 
ge. tenia volútad de falir)fe quedafÍe por 
| julticia mayor enla ciudad : y Diego 

de Mora por Corregidor:y dieron la 
códuta de Diego deMora áPedro de 
catate. Y al Comendador Verdugo, 
por eltar mal difpuefto;dieró licécia, 
para q [e boluiefle a Trugillo. Deter- 

| minado pues ya,q el Audiécia falief- 
Ay dife. Ley eltando apreftado el General Pa 
rencia fo blo de Menefes para falir enla delan 
bre cóqui tera;vuo tábie altercació:fobre, fi el 
en yriael eftádarteReal laldria cóel;ofe queda 
eftandar ria pa feguir los Oydores.Y finalmé- 

relumio;d faliefe có Pablo de Mene 
fes:y aii falio,yno mas q có tresváde 
ras:q por falta delndios de carga,no 

| pudo lleuar mas.El Macltre decápo, 
fe quedo para auiar la demas gente: 

y para acabar de hazer fu cópania de 

te Real. te,delpues de algunos pútosg vuo;fe 
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arcabi2eros(de q fele autá dado có: 
duta defpues dela nueva deChuquin 
ga).Llego Pablo de Menetes có el e- Llega Pa 
ftádarre Real, Xauxa,Domingo(dia b/ode Me 
de fant luá)y defpués fue entrádo la nefisa 
demasgéte,pocoápoco.Los Licécia Xauxa, 
dos, Sanctilli,y Mercado,entraró en 
Xauxa;a los veynte y dos de Iulio:y 
el dottor.Sarauia partio a los veynte 
y tres:y alcágo dípues elcipo,enGua 
manga. Salio anfi mimo de Lima el 
Arcobifpo do leronymo de Loayfa, 
a quatro de Agofto : acópañado del 
Marilcal Alófo de Aluarado,dó Mar 
tin d Augdaño, Rodrigo deCótreras, 
Pero Hetnádez Paniagua,el Capitan 
Pedro:de carate, Balco de Gireuara, ., 
Gil Ramirez de ¡Aualos,y de otras p- 
fonas.Y llegado aGuadacheri(diez y 
Ocho leguas dela ciudad dios Reyes) 
adolecio:por loqual fe boluio aft ca 
fa: figniédo losdemas fu camino.Los 
poltreros q le quedaró(por cauía de 
auiar la demas gente q quedava) fue 
10,cl'Maeftre decápo do PedroPuer 
to Carrero, y el Secretario Pedro de 
Auédano:q por abet enla ciudad mu 
chos: del Mariícal; y auer venido ro- 
bados,y dltrocados; era forcofa algu 
na dilació:para fu aulamiéto. Eltádo 

el GeneralPablo ¿Menecfes, y losdos 
Oydores en Xauxa, llego luá Chaco 
(delos prefos de Villacuri)a quié Frá Vienetuá 
cifco Hernadez deípues dela de Chu o de 
quinga, aula hecho Capitá de arcabu losprefos 
zcros:el qual entédiédo q cierto m0 y, y;)pg 
tin que tratana cótra Franciíco Her ¿> 
nandez , le defcubria; huyó en vna 
muy buena mula:a vifta defú cápo:y: 
vino por tal camino; 4 los Indios le : 
vuierá de auer hecho pedacos.Empe 
ro,el le defendio có lu arcabuz:aun ' 
G vino herido en vna pierna.Holgófe - 
mucho élcipo díu venida, porfer bué 
loldado: y porá del fe tuuo entera, y : 
cierta relació de FrácifcoHernádez, 
y defucipo.Y tábien, porq fupicron * 
del,q FracilcoHernádez noembiaua- 
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a Guamanga:fobre Antonio Quiño- 
nes. De lo qual anian tenido nucua y 

. mucha fofpecha. en 

Cap.xlviij. Como Toribio 
Galindez dela Riba, y otros, fe queriá 
paílar al tyrano:y como fue fabido y 
caítigado . Y de vna rebelion que en 

eíte tiempo fe trato en la pro» 
uincia de Guatimala. 

A Ntesqlos OydoresÍa - 
licíffen de Lima , apreftando fu 

partida para Xauxa;dieróles auifo:co 

mo vnToribio Galindez dela Riba(el 
criuano del numero de la ciudad)có: 

Js , Otros fus aliados,cócertaná de y ríe á 
a Frácifco Hernáidez.Y porq efto [e cn 

dos 2 % tigda mejor,es dlaber;q deíde el prin 
A) Juiga cipio q Erácilco Hernádez fe algo; fe 
ose moítro clte ToribioGalindez,muy af 
ni ficionado fuyo:ypublicaua,¿ auia (1- 

sicia de DS : z AO 
Oo rE dográde fu amigo.1 como tuuiellc in 
5 této d yrle;ymagino d hazerlo caute 

ribio Ga s RE IO e 
lindez,y lofaméte,y(n peligro.Yaíli,en diez y 

leys de Marco( viípera del Domingo 
Otros, DR E 
sierétu TRamos)eltádo los Oydorcs,y el cá 

1 po,enl Añiéro d Lati;eferiuio alLicé 
rfepara Y. ( 

mA Ao ciadoMercado yna carta díte tenor. 
b 34 

Cartade D E mas de vn mes aelta 
Toribio 
Galindez parte,me ha venido muchas ve- 

or; zes ar la ymaginacion; q no ay encíte 
para eriZ 42. SS z : 
cenciado Neyno,de quié Frácifco HernadezGi 
Mercado. 19 fe cófie,como de mi: ni ay- quis le 

pueda enganar,como yo.O 4lo me- 
nos, poner efte negocio en eltado, q 
ni véga arópimiéto,ni el quede pode 
roÍlo para hazer dano.Elto, por la có 
fiága q el hara de mi:por parte d citar 
fancado, Q yo le tégo de coferuar el 
amiftad pallada:(egú q de razó el me 
la tiene:pues q me la due,mas q anin 
gú hóbre del múdo.Y no me he atre 
uido á tratar elto con elfos fenores: 
porlo poco acepto qles foy:por les 
parecer q [oy hóbre tá (in fer, ni hon 
ra;como me vecs: ni con vueltra mer 
ced: porq conel deícótéro de verme 

delpojado delto;no tégoa4nimo pará 
empreder cola buena:por la experis 
cia q le tiene,de quá poco guíto dar 
(ni tiend)los pobres,en cltos tiépos. 
Y agora,acollado delta y maginació; 
entendiédo q deaqui le feguiria ferut 
cio a Dios(mediante fu ayuda)y a tu 
Magceltad; aung yo me pógaen véca 
ra de perder el cuerpo;determiné ef 
escuir elta avueítea merced ,y enella, 
dezir,la forma defte hecho. Porq tra 
tarlo có yueltra merced(Gés laparte) 
es tratarlo có todos.Porg íí platican 
dolo yueltra merced cocflosicñores; 
les pareciere,qGyo podre hazerfruéto, 
porla véturade perderme yo; no [e 
me dexe de mádar.Porq haziendo cl 
fiutto GyoennucítroSenor cófio;mi 
perdida ternia por ganancia. Y la via 
pordóde digo , que podria auer cíte 
luccello( mediáte la mifericordia de 
Dios)es elra. | | 
SeQue fi la pretédecia díte,esjechar 
a vucítras mercedes dela tierrasfabre 
yo del las caulas porq. Y para fatisía 
zerle,creo entiédo negocios tibiéco 
mo el:el(pecialméte, (iédo infrruydo 
por vucítras mercedes. Y fino elta en 
mas, del otorgamiento dela fúpplica 
ció,y fulpeñó dela prohibició del ter 
uicio perfonal;y q le cargué Indios, y 
q ande aminas;cofas fon,eng pormu 
chas vias podria quer medio:y tal, q 
fuefle acepto a Dios, y alu Mageltad: 
y fe efcufe el daño, q (e cfpera del ró 
pimitro:g cierto es, ferá gráde:oraca 
ya debaxo,orano. Segú q aííi le vee 
vilibleméte;q eftá el diablo apodera- 
do cnefta tierra.Porg,quanto ala fup 
plicació del feruicio perfonal;con la 
otorgar, y fufpéder la prohibició,ha- 
(ta q lu Mageltad oya,yprouea lobre 
ello;fe remedia. Y en quáto al cargar 
Indios;có no reltingirla declaracion - 
dela ley:y en quanto a las minas;¡con 
animar y encaminarálos Indios,qan 
de a ellas:no cótra fuvoliitad porvia 
de lubjecciós (no, para q me ad 

e Íc- 
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le fepan aprouechar, y entiquecer:có 
el fruéto de lu miíma tierra: y con al 
legurarle a cl,y 4los q le figuen. Y fi 
quiliere entrada; daríela : la q quilie- 
re:y aun paííarle lus Indios en fi fue 
gro,o.enfa cunado: y con q (e de or- 
den; q la hazienda q [e há gáltádo de 
lu Magettad lc pague.Y (lá entrada 
Lc ha de hazer; q [ea cori todo termi- 
no de Chriftiandad q pudiere fer:y q 
podria auer mejor efteto. Y (i preté: 
diére,cofas de telfidencia;q ay vendra 
lu tienípo:¿ cada qual podra pedirfu 
julticia. Y de todo clto, tengo de lle- 
uar el defpacho neceflario dvueltras 

. mercedes: como Gá clto fclo voy, y 
no a otra cola. Y demas defto, tengo 

¿de lleuar dos emboltorios decartas, 
lin fobre elcriptos: duplicado el vno 
del otro.El yno,para lo dexar enter- 
rado:apecandome á hazer aguas: me- 

¿día legua antes de (ucápo: y clotro, 
lleuarlo comigo. Y llegando delante 
de Francifco Hernandez; le tengo de 

«dezir de palabra; q para le poderyo 
feruir,y dar auilo delo de aca¡bufqué 
ocafion de yr por menfagero:delo q 
contiene aquel tratado. Y porg crea 
q no le voy có engano;entregarle he 
tábien,el emboltorio de cartas. Por- 
g como el yera,lo yno y lo otro;elta 
ra cófiado de mi. Y [1 le laboreare en 
el tenor delos tratos;terngole de ayu 
dar,a encaminar cl buen fin dellos: y 
como hóbre ael acepto,me atreuere 
amererlc;en camino de bien y paz, y 
concordia.Y i+bueltas delto,dezirle, 
3 á vueltras mercedes, no les muene 
temor defu campo: fino que huelgan 
de remiediar,jaquello;G por vétura ha 
fta aqui no han entendido:y por cui- 
tar el gride delernicio,q a Dios fe ha 
ria, y a lu Mageltad: de las muertes, y 
trabajolos fines ,G [e efperan enelta 
tierra:del rópimiento.Porg ciengmil 
y quinictos hóbres:y cuellos [eysció 
tos arcabyzeros, y doziótos y cincus 
ta de cauallo,y cienalabardas,y par- 

relanas, y veynte piegas de artilleria; 
y grádes ganas de deltruyrle:en cfpe: 
cial,los vezinos dela tierra, G agora 
q vcen;q Íeles concede lo 3 piden; (e 
defuclan por echarle la baraja acue- 
ftas : como haíta aquilo han hecho, 
los demas feruidores de fu Mageltad. 
Y (aborearle enelto : y aun le dire,q 
vueltrasmercedes efltan temerofos,4 . 
Í1 el muerezno queda en la tierra per- 
lona ,4 quien reman los fequazes de 
Gócalo Picarro: q les puedaimpedir 
qualquier deferuicio,q quieran inté- 
tar contra íu Mageftad.Y todas celtas 
coías,y las demas, á vueltramerced 
parecicre;tratadas y platicadas entre 
mi,y Francilco Hernádez;podria fer, 
q infpirafle Dios en cl:en efte lantro 
ticpo en q eltamos.Y fino,enelentre 
tanto, tendre yo vilto,y entédido,las 
intenciones de algunos defu cápo: y 
[obre cfcreuire las cartas de vucítras 
mercedes, del otrroemboltorio, para 
las perionas q me pareciere. Y atre- 
uerme he,debaxo de amiftad, y jura- 
mento;delas dará algunos q entiéda 
yo,q no me delcubriran.Y acabadas 
de dar,huyre,(ime pudicre faluar.Yen 
tre las cartas del duplicado lecreto; 
yran tres o quatro treflados del tra- 
tado.Y ante todas colas ((1 efto le o- 
uiere de hazer (le tráte de treguas,de 
ocho odiez dias:porg lo color delos 
tratos¡pueda yo enelte tiépo,colegir 
volútades delu cápo:para ver,a quió 
deuo dar las cartas lecretas. Y por a- 
mor de nuelttro Señor,(upplico á vue 
ftra merced leaen encaminara eflos 
Senores(pues fon tá cabales, y en to 
do Chriftianos)q miren mucho ene- 
fto:teniendo Íiépre arencion,al ferui 
cio de Dios:pues lu Mageltad lo tie- 
ne alli encomendado:en todas lasco 
las delta tierra. Y q confideren,la cle 
mécia q lu Mageltad liépre ha víado 
con íus vaflallos: q por ocaliones(o 
có poco laber)ícte há rebelado,ento 
dos lus cltados. Nueftro Señor . éLc. 

Mm a4 Oy 



Pr 

Oy Sabado! vifpera del Domingo de 
Ramos.¿vs54. Años. 

Se Recebida efta carta por el Licen 

“ciado Mercado;el miímo dia le re 

O delta (uerte. 

A Ta denmie iumercediba 
Licestido cebi:y della , y delo que defpues 
do merca QUE A VUEkra merced conozco; heco 

co + To- nocido el buen zclo que vueltramer 

sibioGa- ced tiene al fernicio de fu Mageltad. 
lindez.. En lo demas que vueltra merced to- 

caynoay para q tratarlo ahora: porq 
elte(mediáte Dios)íe ha de deltruyr, 
y ponerle en breue,a el, y á fus lequa 
ces lasicabecas enel Rollo:yios quar 
tos porios caminos. Pero de quatro 
dias A cita parte, le faltan mas de [el 
lenta hombres:y los que le quedan;ó 
fe han de huyr,o matarle: fegú tenc- 
mos nueua,de los que [ele han huy- 
do.Dioslo haga como el [ca masíer 
uido:y efta tierra tenga la paz, y quie. 
tud,que ha mencfter: y todos deflea 
mos. Y con clte defleo,quedo rogan- 
do a nuetro Señor; guarde a vueítra 
merced.62c.Delte Real,y dMargo.16 
Se Viíto por Toribio Galindez, que 

Loz bizo hi cautela no le aprouechaua;] PedtiY 

Toribio ro, delo comunicar con algunas per 
Galintiz, fonas: ae quien mas cófianca tenia. Y 
guadorio como el Licenciado Altamirano, Ía 
q fucaúte lio de la mar; defpues que Franciíco 
h note 4 Hernandez le retiró de Pachacáma, 
prouecha y el galeon quedó con menos guar- 
es da,y recado,q conuenia;q diez hom- 

bresle pudieran tomar; platico y tra 
to,detomarle conalguna cantela.Di 
ziendo,4 fiédo(como el cra)elcriva- 
no del numero;crecrian q fuefic aha 
zeralguna diligenicia:por mádado de 
los Oydores:q faliendo con fu inten 
to;barian vn grá feruicio (y lenalado) 
a Francilco Hernandez. Y quádo no; 
G leguiriá de alli fa viage:huy¿do pa- 
raítu cáipo. Ándádo pues en eltos tra- 
tos;fueron los Oydores auilados de- 
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fro:y como en vna chacarra(ó huer- Asifina 
tado AnaXuarez, fe juntanan los cÓ los Oydo 

jurados. tucuesenla noche(vifpet ade res delog 
fant Pedro, veynte y ocho de lunio) Toribios 
falicró cl Licéciado Santtilla, y Licé Galindez 
ciado Mercado:có alguna góte 4 pré quiereha 
derlos.Y por otra parte, fue el Secre ger. a 
tario Pedro de Auendano. FinalmE- 
te, Gfue prefo aquella noche Toribio Toribio 
Galindez.Y '1Mi mifmo, vn Pedro"Li- Galindez 
rado, y Gafparde Villa Fráca IG Sá-' natural 
chez Guerrer y Alonfo de Salazar. de la put 
Toribio Galindez fue arrafirado ylC te Aguta 
cha quartos: los otros fueron añot- ro. 
cados. Antes que Toribio Galindez' Tirado, 
fuefíe prefo;efcriuio de letra at deguadal 
da,vn inmemorial: y echóle porla ciu- canal, 
dad. El qual aníi dezia. Villa Fra 
6Mucho cardume enmudecido;¡no sa,de Me 
caufe confuñion:ni fea cauía, para Q dina Rio 
nadie dexe de cúplirel puelto. Pues Seco, 

e 

es,al feruicio de Dios, y lo que con- Guerrero 
uiene:y al de nucftros Reyes? y con- delos Sam 
uerfon,y bien delos Indios, y delos élos. 
Chriftianos:que les comanican la do' Salazar, 
Grina.Puesno fin myfterio, lós tra- de Toledo 
xo Diosa elta tierra.Ni menos lo im 
pida,el refuello dedos años yMmedio:' El memo 
que [e otorgo.Porque defpues, há de rial, o li- 
bufcar colores: para enxugar fus mal belo, ¿fé 
dades: y reprelentar occañíon ,para el 'ballóaTo 
refuello, Quanto mas, que quien re-'r ¿bdo Gas 
uocO A pronifion del concierto con” lindez. 
los Indios;reuocara efta otra polica:' 
diziendo;que en la coyuntura quelo” 
hizicron;¡afhi conuenia.Pues dizé que” 
el Rey, bien puede quitar de vna ca-* 
pa Gaya dado;la media. De manera,' 
q fiépre vaya las colas d mal O 
y. el diablo haga perpetua moráda en? 
eta tierra : (i della vez no fate! della. ' 
Se Y ninguno dexc de entender,que' 
quitar al camináto, qué cargué én la” 
dios la comida, y (éruicio q Héva pa-” 
ra ella( entre tanto que en los cami-' 
nosno ay Tambos poblados yene-: 
llos feruicio,dóde (8 halic porlos dir” 
ezoslo neccflario:parag nadie téga? 

para 



s 

, 
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Librofegundoz, * 
¿ para que datgat Indios”) que noes, ú 
“po querer delpoblar la tierra. 
Ss Y nofe dexé de entéder; q quitara 
los Chriftianos(có colores) q no lle- 
ui el (eruicio deíus Indios,quádo ca 

miná;que es? fino defpoblar laticrra? 
Pórque mas necellidad tiene el que 

camina'; de fu feruicio,para el cami» 
no;que'no para el pueblo. 
51» Y nadie dexe de entender, lacar 

los Indios dlas minas;no es,(1no por 
fiar A echará Dios dela tierra: y apo» 
fentar al diablo enella: porq lino ay 

Oro ni Plara eneíta tierral que es el 

fruíto que Dios da enella)no felc,co 

municara el fruéto de Elpana:y de to 

do el Mundo,por tratos. e, 
Se Y tampoco le dexe de entender, q 

no auer querido hafta agora , ponet 

remedio en lo de las fupplicaciones 

delas rafías, y feruicio petfonal: fino 

antes hazer retaílas,q noes , (ino lo 

yadicho. Porque yaesa todos noto 

rio:porlas ordenangas,yotras proul 

fionesReales de nueftros Reyes: co- 

mo fiempre encargan á los q gouier 

nan(como áperlonas que tienen pre 

lentes, ,elta tierra y las cofas della)el 

feruicio de Dios, y el fuyo:y conuet- 

fion delos Indios, y poblacion y no- 

a blefcimientosdelosChriltianos. Y de 
lo que enclta tierra hazen, y han he- 

cho ¡no fe figue inolo contrario. 
Se Y confidere cada qual; q aquino 

fe pretende deleruicio de Dios:mide 

nueltros! Reyes:ni galtos en fu hazié- 

da:ni muertes de nadie:(ino,delarray 
garlas barbaras opiniones : q en efba 

tiersaíe iñitroduze:páratotal deltruy 

ció dear Y a Y agora no (e remedia; 

'embisñdo alu Mageltad los caulado 
res co larga relación q es dar lugar, 
nunca Te defarraygue el diablo defta 

“tierfa Y elte negocio, fuccediefle, 
¿como los. lobos rapaces pretenden;d 
Seria de voforros Y tercero dia? Todo 

el múdo ¿bra el ojo. Elte memorial 

fe halló enlos papeles de Toribio.Ga 
MATES: 
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lindez. AÑ miímohallaró otros mu- 
chos papeles, y colas de mucha mali 
cia,á efte tono y propoíito. 
Se Luego pues q Toribio Galindez, 
fue prefo,llamaró los Oydores en lu 
acuerdo á leronymo d Sylua:y mida 
ró,q boluicífe atomaraáfu cargo elar 
mada.El qual le metio luego,enclga 
le0:y apreltole de artilleria:y de mu- 
niciones de poluora, y otros pertre- 
chos y baltimcros.Eltuuo allilerony 
mo de Sylua có cincuéta loldados, y 
marineros:hafta q de FrácilcoHerná 
dez fe hizo jufticia.Enelte tiempo, vi 
nicró nueuas al Audiccia: de otra re 
belió q enla prouincia de Nicaragua 
le auiaintótado.Yfue,g va luáGacra, 

viniédo dela ciudad de Guatimala;fe 

júto co Tarragona (clq pronofticola 
muerte del GeneralPedro Hinojo(a) 
y có otros loldados:y rebelófe enfát 
Miguel,en aqila prouincia:y robó el 
pueblo.Y falio d alli có treynta y cin - 
coEfpanoles:yalgunos negros:todos 
bié armados, y ápúto d guerra. Y fuel 
fe para el Aftiéto de Minas de la Chu 
Inteca( q auia quinze, O diez y leys le 
eguas).Y vito, q alli (ele hizo refiften- 
cia;paííó adeláre,ála prouincia deNi 
caragua.Y vn luá deÁuila, y otras p- 
lonas q cftauái enagilas minas;¡embia 
ró mélagero por diferére camino, al 
Licéciado lui de Canalló(q ala fazó 
eftanapor Gouernador de aqila pro 
uincia)y fue có táta pricfla el melage 
ro;] llego vn dia,antes qlos tyranos 
ila-ciudad de Leómlóde elLicóciado 
Caualló eltaua.«El qual luego hizo a- 
larde enlaciudad:y embio mélageros 
alaciudad de Granada por. locorro. *' 

¿Y sal Realejo, eferivio al Cótadorluá 

Ruyzde Aguirre: para q tomalle los 

:¡mavios: y có ellos falicíe la buelta de 

la mar. Y luego pulo fus cétinelas:por 

| dodeldostyranospodiávenir.Losgles 

aniódo falido d Hurega(cinco leguas 
¿la cindad dLeó)yieró.enyn altillo al 

gunasicalaucrnas d nouillos, y vacas. ' 
Mm 3 Gae- 
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los Oydo 
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ny»o de 
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Segunda parte. 
Gactan pregúto ¿Tarragoná,(u Mac 
tre de campo(porque labia ler gran 
de hechizero ) que cofa figmificanan 

Iuyzio de aquellas cabecas. El Tarragona tel: 
Tarrago pondio.No me parece porelta fenal, 
na, que es bué propofito el q llenamos: 

por tanto bolúamos al Realejo:y to 
mémoslós nanios:porque (li de aquí 
paTamos;temo, q todos moriremos 
ahorcados. E infiftio,en q luego diel- 
fen la buélta. Inan Gactan no dando 

WNodagae ACfto credito:dixo;que aquella fenal 

tan credj tra pronoftico cótra los de la ciudad 
to al juy- de Leon:4 por tanto, luego márchaf 
zioderar len On parar'y affilo hizieron. Y po- 
ragona. Ítrer dia de Palqua, dos orasantes q 

| amanceciefTe; llegaron las centinelas 
al Licenciado Cauvallon:y certificaró 
le como llegaua la gente dos leguas 
de Leon.Luego fe puto toda la gáte 
enla placa,en lu efquadró ordenado, 
Y llegados los enemigos,todospelea 

son losty 'ró:ylos tyranos fuctó desbaratados: 
ranos def aunque hirieron al Alcalde mayor: y 
barata- 2 otras perfonas: y mataron yn lolda 
dos. — "do.Y cierto hizieran mucho daño:(1 

no fuera;q la poluora teles auia mo* 
jado.Vifto por lúan Gactan,que era 

Huye luz desbaratado;huyófe,al monelterio d 
Gactav. la Merced : donde tenia vn hermano 

frayle.Eltaua enefta lazon, retraydo 
enel moneñterio;el Licenciado Soto 
Mayor ( que auia venido delterrado 
dela Nueua Elpaña) y conociendo al 
luan Gaectan,le prendio.Luego llega 
ron otros que yuan cn fu feguimien 
to,y le lleuaron prefo al Alcalde ma 

2 yor: y otro dia fe hizo del julticia . Y 
Hizofejt tambié de Tarragona( que eftaua he 
fúcia de sido de muerte, y pallado de dos ar- 
luanGa4t. cabuzazos)y ecliaron á algunosá ga 
tan,y de leras. La determinacion de Tarrago 
Tarrag0 ya era; tomarel puerto del Realejo: 
ER y los nauios que ei el puerto eltaná: 

y de alli,tomar la buelta d Tierra Fir 
' me(que era, el mifmo intéto,que los 

- Contreras auian tenido) y pudieralo 
bien hazer:[in que en ello vuiera reli 

frencia:por no elfarel pueblo aperce 
bido.Delo qual fe Gguera grá dano: 
porque,aunque el Alcalde mayor, a- 
uia embiado menfagero, luego q lo 
fupo; ellos venian con tanta prieffa; 
que llegáran primero al Realejo.Yla 
cauía porque Gaetan,quifo venir ala 
ciudad de Leon;fue; por matar al Li 
¿enciado Cauallon:por caufa,que le * es 

áuiadelterrado dela prouincia:(obre 
cierto deliéto que auia cometido . Y 
tambien,pot robarla ciudad. 

Capit. xlix.Como Francif 
coBoloña mató ¿Antonio Carrillo, 
y fe reduxo la ciudad dela Paz al fer- 
uúicio defu Mageltad. Y de cierta dife 
itencia,entre el dotror Sarauia, y Li- 

cenciado Sanérillan:y de otras 
colasque (uccedierón:yco 

mo Antonio de Lu- 
xan [e ahogo cn 

el Rio de A“: 
AE AMC Yo TO 

* 

Alidos quefue 
2% ton del Cuzco, An 

tonioCarrillo,y Erá 
ciíco Bolona( fegú 

Aj efta dicho) que yuá 
lua robar el Pucblo 

N o de Porofislucgo q 
llegaron a la ciudad de la Paz; la to- 
-maron:ponierido vandetá por Fran- 
“cilceo Hernandez . Prendio Antonio 
¿Carrillo,los Máyordomosde los ye- 
zinos:y todos los Caciques . Y tuno 
Jos preíos ¿ poniendoles grandes te- 
“motes: hafta que dieron togas las ha 
ziendás y tributos de lus amos.Y an 
fi delto , como de muchos hoyos de 
barras de Plata, q flaco del monelte- 

rio de fenor fant Fráciíco,y de otras 
partes (aníi dentro de la Ciudad, co 
¿mo de fuera ) en termino de cinco 
dias q alli cánuo:auia recogido y ro- 

Carrillo 

y Boloña 
toman la 

ciudadde 

la Pazo 

bado, . 



Rob4mos bado, mas de quinientos mil caltella 
lequinié nos,en Oro,y Plata, vino, y otras co- 
os atica (as, Lo qual auiendo hecho : luan 
lellanos. Vazquez(que ala lazon era Corregi- 
0 per: dor de Chicuyto) perfuadio a Franci 
adelud feo Boloña (que era grande (u ami- 
¡fazquez. go)para q ellos, con otras períonas, 
io pia de quien fe pudieflen confiar:mataf 
roboleía (+1 4 Antonio Carrillo:y algando vá 

| dera porel Rey;reftituycifen ifusdue 
ños, tanta hazienda como fe auia ro 
bado.Y para mejor le atraerá lu pro 
poíito;le dixo;que mirafíe que elania 
delcubierto aquellos hoyos de Pla- 
ta:y mucha quantidad de vino: y G al 
fin el Rey avia de permanecer en fu 
tierra:y q defpucs,jultamente fele pe 
diria 4 el,toda aquella hazienda: co- 
mo á períona,que anuia fido minjltro 
de perderfe. Y para efte efíeéto, tam- 
bien(por via de amiftad ) le encargó 
mucho:miraíle lu confciencia:yenté 
diefTe; que lino matauan al Carrillo, 
era el obligado ala reltitucion de to 
do(coía que era impo/lible , defpues 
poderlo fiazer).Perfuadido pues Bo 
loña,para hazerlo; fe juntaron en lu 
pofada,luan Vazquez, Alon[o Her- 
nandez Rezio,Diego Barajas, Alófo 
de Bilbao,Pedro Clauijo,luan de Pá 
coruo,y yn Obregon,y dandoles par 
te del negocio, y la ordé que fe deuia 
tencr;falieron juntos dela poloda de 
Bolona,á la de Antonio Carrillo. Y 
quedando parte dellosa la puerta de 
la camara cn reguardo; entraron en 

| fu apolento:ErácifcoBolona,luáV az 
Matan a Guez,y Diego Barajas, las elpadas def 
Antonio Mudas: y dieron muchas cuchilladas, 
Carrillo; y €ltocadas,a Antonio Carrillo : ha- 
ly reduze fta que cayó muerto en tierra . Lue- 
fela ciu- $0 fereduxo laciudad al (eruicio del 
idadalrey Mey:y la hazienda robada, [e reltitu- 
| yo a fus duenos. Lo qual hecho, Frá- 

ciíco Bolona Íaco la gente de la ciu- 
dad:y fefueá poner conella;al paílo 
del defaguadero. Y luá Vazquez par 
tio con feys arcabuzeros, corriendo 

Libro fegundo., 
el campo:haftaChicuyto.Y enel cami 
no,encótro a Martin de Olmos: que 
le auía dado licencia Franciíco Her- 
nandcz para yríe: y llevaua comio 
del tyrano: para hazer gente, y para 
otras colas. luan Vazquez dio luego 
auifo defto a Torres de Chaues(Cor- 
regidorde Arequipa ) para que de a- 
li embialíe con efta nucua al campo 
del Rey.Y álos quatro de Agolto, ile 
go vn barco alCallao Y Lima con e- 
fta nucua.Sabido porel Arcobilpo,y 
Licenciado Altamirano, le defpacha 
ron: para dar elta nucua a Guamága: 
donde fabian, que ala fazon eftaua el 
campo:que cierto dio mucho conté 
to a toda la gentc.Eftando el campo 
en Guamanga, tratauaíe entre algu- 
nos vezinos, y otras perlonas:quePa 
blo de Menefes,no tenia facultad de 
gaftar, y prouccr coías de la haziéda 
Real:porque fu prouilion,era,la que unos en 
le embiaron a Chincha : y G aquella, +) ez yn 
ya auia efpirado.Ycomo cldoétorSa fobre la 
rauia,y Licenciado Mercado lo enté comi/sió 
dieffen; trataron entre (1, fin dar par de pablo 
te al LicenciadoSanctillan(por tenet de menos 
le cnelte cafo por muy contrario)de fs, 
hazer nucua prouilion: y embiarla a 
Lima : para que la firmafle el Licen- 
ciado Altamirano: porque fuefle del 
pachada por la mayor parte dela Au 
diencia. Empero, antes que llegalTes 
tenia ya relacion el Licenciado Alta 
mirano delo q paflaua: por carta del 
Licenciado Sanétillan,y no quifo fir 
mar la prouilion. Y anfi,folamente, 
quedo firmada delos dos Oydores. 
Seys dias antes,q el campo falicílede 
Guamanga ; le delpacho el Capitan 
Diego Lopez de cuniga:para que có 
lu compania, fuefle á tomar, y defen 
der, el paíío del Rio de Auaneay : y 
3 recoger Indios y comida, de Co- 
chacaxas . Af mifino , eltando elLa proud 
Campo en Guamanga : en quatorze fon q fe 
de Agolfto, fe dio prouiliona Go - dio a Go» 
mez de Solis:para que fuefle alas ciu rrezdesa 

dades ds. 
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Segunda parte. 
dades de Arequipa, la Paz,delaguade 

ro villa de Plata, Aléto de Potofi, 

Collao,y prouincia delos Charcas:e 

hizieffe la géte que le pareciefle: y le 

fuefíc rjuntar có Bolona,y otro Ca- 

pitá dela villa de Plata. Y q el, como 

General, (e puliefle có la gente, en el 

pafío del defaguadero de la Laguna 
Titicaca.Donde có mediano reparo 
(con la grande hondura del agua)po 

dia refiftir a Frácilco Hernadezelpaf 

lo:(1 fe fuefíz retirando:hafta en táto 
3 el cáipo delu Mageltad llegafic. AG 

q llegado ala ciudad de Árequipa;no 
lo pudo hazer:ni falir dla ciudad. Por 
q eftádo aderecando fu partida,tuto 
nueua q venia [obre el géte de Frácil 
co Hernádez:y le pertrecho para cfpe 
rar:como luego adeláte [e dira, Anió 

- do pues proueydo cltas cofas, y pre- 
ucnidolndios para la partida; lalio de 
Guamiga,toda la gente júta:en capo 
formado. Y fue a dormir á Chupas: 

“+ do fue aquella nóbrada batalla;Y o- 
Melchior tro dia,fue dos leguas adelante,de la 
de Leon, Otraparte del Rio.Y parece [cr,gq va 
natural Melchior de Leó tenia vna India de 
desenilla la feruicio:y auiale ydo,con Hernan 
Log paf do de Sanétillá (fobrino del Oydor). 
fo entre Re auiédofela pedido por bué come- 
Melchior dimiéto( q los dos fe tratauá por pa- 
de Leó y tiétes)y aurendo pallado entre ellos 
Hernádo Algunos pútos; quexofe fobre elta ra 
de Santi 20,Melchior de Leó,áa Pablo de Me- 

[lan. neles:parag [ela hizicfleboluer.Dizió 
do,q ti el Licéciado Sanétillá,nocttu 
uiera de por medio; q el lo aucriguá 
ra de otra manera.Pablo dMenefes, 
embió alCapitá Pedro deAnalco:pa 
“ra Gdelu parte rogaíle 4 Hernádo de 
Santtillan;dieffe la India.Y fino,g ha 
blaíle alLicéciado Sandtilla:para q le 
la hiziefíe dar. Porq fino ; el yria a lu 
polada, y ela quitaria. Por manera,q 
Íobre eíto, palfaron algunas dilacio- 

. nes.Y llegado el capo deláte de Chu 
_pas,Pablo dMenefes mádo aglla tar 
dea Hernádo de Santtillá ; diefíe lue 

go la Indiaá Melchior de Led:y qno 

vuiefe otra cofa.Hernádo de Sanéti 

11á cúplio de palabra:yotro dia biéde Defacata 

mañana, apreltádo(e toda lagéte:pal fe Herná 

fo Hernádo Saétillá por do eltaua el dudeSan 

General Pablo de Menefes.Elqual le éHillan 

dixo, que luego dicfíe la Indiaa Mel traLablo 

chior de Leó.Hernádo de Sídtillá,le de Mene 
refpódio, có palabras algo delacata- fes, 

das:dádoa entéder,q no tenia poder 

Pablo de Menefes,para mádarlelo: y 

puío mano a vna daga pa elGeneral. 

Pablo de Mencfes le quiío préder: y 

echó mano ala elpada: y apellidado 

del Rey, y andádo las manos;le lleno 

retray¿do:haftala tieda del tio. A cu- 
dio luego el dofror Sarania á efta re- 
buelta:y abracófe có Hernádo de Sá 
étillá y quitóle daga y elpada.Y dixo . 
4 Pablo de Meneles;¡q pues era Gene 
ral hiziefle luego julticia enel cafo.Fi 
nalméte, Pablo d Menefes le prédio: prédePa 
y lleno a fu toldo:y le mádo cófeflar: blo deMe 
¿hizo apearciertos arcabuzeros úle nefes 4 
guardaflen, Eltauá enelta fazO,todos Hernádo 

los Capitanes y géte,para marchar:y de Sanéi 
cl doctor Sarauia y Licéciado Merca lan. 
do,Hlegaró a cauallo:a la tiéda del Li 
céciado Sandtillá: y dixeróle;q fubief 
fe 4 cauallo:qera ya ora. Y fuerófe to 
dostresjútos:q yalosCapitanes yuá 
delate:excepto elCapitá Antoniode 
Luxá,y BalthalarV elazquez,q có fus 
arcabuzeros le Gdaró có el General. 
Ánuiédo pues andado los tres Oydo- 
res,poco mas de quarto d legua;al lu 
bir d vna cuefta,comécgaró a platicar 
lobre la prilió de Hernádo de Santi 
llan. Sobre que el Licenciado Sanéti 
llan dixo al Dottor Sarauia:Señor, (1 
q Pablo de Menefes no es luez defte 
negocio;Sarauia refpondio: q li era: 
y G lo aula de fer,de todos los q enel 
cápo fuccedicílen.A efto replicó San 
Cullá có alguna afpereza: lobre q pal 
laró entre los dos algunas palabras 
de enojo.Y aung no fueró tá graues, 
quáto el cófuío vulgo las encaramo; 

no de 

Pafsiony 
enojo,eñ. 

tre el do- 

Etor Sara 

ula , y el 
Licéciado 

Sanétillá 



mo déxard.de caulargrádo alteració, 
y efcidalo,entre toda la géte:y poco 
falto, pa perderle todo el cápo. Mas, 
por deffeo, y bullicio de plonas mal 
intécionadas;q por volútad,y animó 
delos Oydores. Algunos vuo,qcomé 
¿aró luego a vádear,có palabras, fem 
blátes,yademanes:fauoreciódo ¿que 
la parte a q mas (e inclinauá.Loqual 

Lo ¿hizo ¡viédo cl Liceciado.Mercado ferebol 
eltictcia iO CO prefteza entre vnids, y otros, 
doMerca <0 mucha colera: mandádo los fofTé 
do, gar,y callar.lurádo por vida delReyí 

q íi alguno (e defmida(Te;le coftaria 
la vida. El dottor Sarauia dio luego 
de cfpuelasa la mula, y fue profMiguió 
do fu camino:dizicdo:q ño era tiépo 
aql,para aueriguar fuspaliones par- 
ticulares:(ino de feruir a lu Rey:y re 
rehédioalosále yuá incitádo,fobre 

la que(tió. El Licéciado SA4Aillá le e- 
ftaua quedo en aquel fitio:do aniá (1 
do las palabras. Afirmádo, G no pal 
faria de alli,(n lu lobrino.Empero, el 
Licóciado Mercado porfio táto cor 
el;perfuadiédole paraq caminafle, of 
ficciódo fe el( y jurido có Sacramen 
to)dle traer luego biuo,y fano,3¿Het 
nádo de Santtillá fa lobrino;, q el Li- 
cenciado Sanétillá lo vuo de hazer:y 
to hizo de bus taláte.. El Licenciado 
Mercado, luegod vioapaziguadosíus 
doscolezas,boluiofe,ado ana Gdado 
Pablo deMenefes:y hallo,q cltanaicó 

| felando a Hernádo de Santtillá.Que 
| cierto, fi. Pablo d Menefes,tuuiera fir 
¡Hazeel li me intéto,de jufticiarleznofe interpu 
cenciado fiera táto tiépo.Finalméte,elLicécia 
¡Mercado do Metcado,trató, e hizo;q le otor- 
¿Pablo gafle la apelació:para ante los Oydo 
de Mene- ros. Yentrególe por prilionero alcapi 
¡fés otor- tá Balthalar Velazáz: y a lu cópania: 
¡guelaape haltag fucífe fentéciado porel A ndié 
'lacion a cia.Delo qual Pablo de Menefes mo 
i ftro recebir mucho agrauio:y propu 
de Sartki fo dexar el cargo, y exoncraríe dl.He 

procuro-con mucha diligécia,recóci 

Ligo feysamigos fuyos:y en cúplimié 

cho efto,luego el LicéciadoMercado- 
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Jiar en amiftad fus dos cOpañeros.oY 
para cl effe to tomo:cóligoalCapirá 
Pedro de Anafco(gráde amigo di: Li 
cóciadoSactilláa)y a otros caualleros, 
y perfonás q mejor le parecio,parafe 
mejátenegocio:yenpocas oraslo'co 

<luy0.De manera,
 q irecóciliidofeen. * 

buena amiltad; aqlmifmo dia comie * 
ró jítos4 yna meía como (oliá: con 
mucho regozijo,y cótéto; delos Gerá 
big intécionados:ydefícaui(como e- 
ra razó)el feruicio del Rey. Defpues 
defte fucecio; llego el cáipo al Tábo * * 
de Vilcas:dóde fue fentéciadoHerná La fenten 
do deSadillá a q Gliefe delcápo,y Le cia 3 fe 
fuefte luego a la ciudad de Arequipa: dio cótra 
a feruir a lu Mageftad, en cópañia de Hernadó 
Gomez d Solis:y q pudielle lleuarcó de sont 

llaz, 
to, le partio luego có (eys compañe 
ros. Auitdole algú táto reformadocl 
capo encíte Tábo d Bilcas;¡proliguio 
lu camino hafta el rio de Auancay: y 
pafló mucha géte porel vado: e bizo 
fe la puére pa paííar la artilleria, € In 
dios de carga,yla demas géte.Yenlle 
gado el cápo a elte fitiojacaccio vna 
cola de harta delgracia.Y fue, q anié- 
do paflado porel vado,el Capitá An 
tonio de Luxa(q era elq tenia masco 
pia d gére)pulole abener cóla mano: 
dla otra parte del tio. Y eltádo dpies, Muerre 
lobre vna gráde picarra; baxando €l defuftra- 
cuerpo,para tomar elagua có la ma da del ca 
no derecha;fueron fele deflizádo los pitau,An 
pies:ycayoó enel rio: dOde jamas,bin0 conio de 
ni muerto, parecio: aunq [e plo gra- ¡yrans 
diítima diligécia para bulcarle.Dieró 
los Oydores fu cópaniaa luá Ramo: 
q auia fido Capitá del Marifcal.Pafía 
do clrio Auicay,alojofela góte enel 
Tábo:do ettuuo diez dias: y de alli le 
fue alos Lucumaes:teniédo cada dia 
nuevas de Francilco Hernandez,por 
la géte q fele huya:y (upicró q eltauá 
encl Yucay:daágido,y holgádo,có do 
na Mécia,e otras mugeres dvezinos 
del Cuzco, q cófigo traya. Y fupieró, 

| como 



Segunda parte, 
- comola puente de Aporima era que 

mada.Defte Tambo de Abácay, mar 

chó el campo para el Aliento delos 

Lucumaes:dóde eftuno cinto o feys 
dias. Aquitrato.Pablo de Menefescó 

TrataP4 los Oydores, y Capitanes; que elcam 
“blo deMe po marchafle ala ligera: y quele to- 
nefes con maria Francilco Hernandez defcuy - 
los Oydo dado,y con la mitad de la gente me-- 
res que el nos: porquela demas tenia el Liceh 

cápemar ciado Aluarado fu Maelftre de capo, 

eheala li enel Cuzco: y con otra parte de fol- 

gera con dados,era ydo Piedta Hirad Arequi 
sra Fran pa. Y yiíto G era cola muy acertatla; 
cifco Her quedo acotdádo en la coñíultá; que 

nasdeZY el campo pattielle otto dia de maña 
queda a- na. Ea Pablo de Menefes, porá no 
«sordado. fe defpintafTe¡mando echat vádo;pa- 

ra marchar, dos otasañites que ad: 
neciele:ido que los foldados finticró 
gran contento;,y [e regozijaron:con- 
fiderando cl yerto que fe auia hecho 

Aprefta en Chincha, y cn Pachacáma. Andan 
fe Pablo ¿o pues Pablo de Meneles proucyé- 
de Mene- do,y dando orden, para Íalir la gcte; 
Ses, para y uo eftorno por los eftoruadores or 
la parti- dinarios, que antes lo auiá diferido, 
dasyefior Poniendo inconuinientes, y dizicdo; 
Ka/€. que Francilco Hernandez podriá te- 

ner avilo:y desbaratarlos có poca gé 
te.Proucyofe, que las companias de 
Pedro de Anafco,y don Luys de To 
ledo, y de Rodrigo Niño; particffen 
luego paraA porima:a ponerfe en cm 
bolcada: ypartieró delos Lucumaes, 
a prima noche.Y llegadosá Guayna- 
rima (donde el Prefidente Gaíca h1- 
zo el primer repartimicto)íe embof? 
caró:aunque no muy cubiertos: por 
que lleuauan toldos: y algunos pulie 
ron con ramada:y tambien, algutos 
Jleuauan capas de grana. Eftuuieron 
alli algunos dias:y acaccio: cola que 
dezian:jamas alli atierle vifto : y €s,q 
vníoldado que fe deziaMenacho;ca 
da dia pafíaua el rio(que es hondo, y 
de gran corriente)é yua a hazer la có 
tincla alTábo.Y a enelte tiempo auia 

Jlegado al campo del Rey; dó Pedro 
Puerto Carrero: G(como efta dicho) 
fe auia quedado en la Ciudad de los 

Reyes: por auiar,y facar, la gente de- 

lla:y entró con vna compania,de cié 

to y tantos arcabuzeros. Donde los 

dexaremos pot dezirlo qué Francil- 

co Hernandez hizo enclte tiempo. 

Capitulo. 1,Como Erancif 
co Hernandez embió con géte al Ca 
pitan luan de Piedra Hita 4 Arequi- 

pa:y el campo del Rey vino a la 
ciudad del Cuzco, y paílo a- 

delantc.Y de otras co- 
las que mas fue: 

cedicton. 

EN Viendo Francifco Her 
nandez, eftado en Chuquinga, 

mas de quarenta dias;curando losen 
fermos y heridos, y proueyendo co- 
fas, q le parecianzauiendole dado nue 
ua Juan Cobo( que de Guamanga a- 
uia buelto ) como venia gente cami 
no del Cuzco ;antecipó lu partida: y 
poniendo gran cobro enla gente del 
Marifcal; para que ninguno fe le hu- 
y efiez quiíó caminar pará Ándaguay- 
las : con enojo que tenia , de los In- 
dios Chancas: q le auian hecho gran 
daño: el diá de lá batalla . Y ai con 
efta determinacion llegó a Guanca- 
ray(pucblo delos Chancas ; que era 
de Diego Maldonado)y mando, que 
todos rancheaflen : y quemallen ca- 
fas,mayzes, y baftimentos:lo qualati Embia 
1 tc hizo.De alli embió por donaMé Frácileo 
cia lu muger , a Bernardino de Ro - Herman» 
bles:y la traxo,y a lu muger,y ala de dez por * 
Piedra Hita, y de Thomas Vázquez. doia Mé 
Vinieron con Doña Mencia [us pa- cia fuma. 
dres:a effeéro, q Francilco Hernádez ger,y tra 
no la lleuafle cófigo.Y antes q llegal en la con 
fe, la falieronaá recebir; fu hermano otras ma 
Moroy,y dó Pedro de Ayala,luá Co geres de 

DO, vezinos. 



Libro fegundo?> 
cx Bo; y.otios muthos:y á la entrada le 

huzieron gran irecebimiéto:y muchos 
-la ilamagan Reyna delPerú.A quien 

¿Andasuaylas; tuno nucuas Frácilco 
Hernádez,por, carras del.Cuzco;g en 
€l campo del Rey, auia-diuifion, y no 

SA 

«uedades;yque huyanfoldados. Y ef- 
«riuiole¡tambié Diego de Aluarado; 
«que los que,guardauan el armada de 

Lu Mageltad,enel puerto de-Eimay fe 
saujan algado conella:y la tenian por 
-Erancilco Hernandez. Auian eltado 
enclta lazon algunos dias los del Ma 
giícal,con mucha guarda:que no oía 
uan huyr:al cabo delos. quales, con- 

¿ceuraró de yrfe al Real del Rey; Picar 
ro ¿cla Rua,y lulian dela Rua lu her- 
¡mano,DiegoCauallero,Balthalar de 
Guzman,Caltaueda , y luan Ramos. 

11gU0S 37, vifta del campo,armados, y con 
sados - (us arcabuzes,y nuenecanalgaduras, 
eFracil huyeron, y pulieron en lobre falto-a 
putero Francilco Hernandez: por pálar que 
Zalre) fele yua mayor golpe degéte, Eltos, 

«delpues fe juntaron conel. campo de 
fu Mageltad.Auiendo cltado Francil 
¿co Hernandez algunos dias enÁnda 
«guaylas;partio có todo fu.campo pa 

ra Auancay : donde [upo por nueva 
cicrtasla muerte, y defmande Ánto- 
nio Carrilio:G lo fintio mucho. Luc 
go defpacho.a luá de Piedra Hita:pa 

lnyen fe 

tentema 
ho Fras 

¡leo Her 
¿dez la 

uertede 
¡Antonio 

larridlo. 

coHerná 
cz. man 

0 que hi 

7 efePie 

ra Hita 

ra que con ciento y cincuenta arca.- 
buzeros,y gente de cauallo, eon luá 
Cobo;fueífe al Cuzco:y de alli al Co 
llao.Y que haziendo roítro,como 4 
-yua a caftigar, los que aulan muerto 
a Antonio Carrillo ; diefíe la buelta 
lobre Arequipa. Porque ya auia fabi 
do;comolos Oydores , auian defpa- 
chado,1Gomez de Solis:con-gente, 
para aquella ciudad, y los Charcas. Y 
mando a luan de Piedra Hita; q jan- 

. tando la mas géte,municiones, y per 
d á trechos que pudiclle;diefle la buelra 

ajuntaríe conel: do quiera que eltu- 
uicíle. Prometiendo con gran Sacra 

mento; que ficndo de buelta Piedra 

100 
Hita; (do quitra-que le.tomá(lé) po - 
¿bolucria fobre el Campo delos Oy - 
¡dores (quejaras le. quito llamar del 
Rey). Aujendo pues partido Erancif 
«co Hernándezde Auancay con ta- 
¡do fu campo la, buelta de:Aporima; 
«tulo nueua; que el campadel Rey, 
venta marchando en lu bufeá. Y mo 
ftro. gran pelar,y fentimiento;por a. 0 
.uer embiado a Piedra Hitazporqué 1.0% 
«conel auja embiado mas. desciento y 100 
¿cincuenta ,de los mas prendados de.) 000 
Chuquinga:ydixo:á dos [uyos. Por vio x 9 
da de dona.MEcia, q (1 Piedra Hita,y 
los.lemas q,conel fueronyaquieftu- na 
Mieran; Qaniamos de derranmarla y 0 oimpoY 
beucrla,entre eftos dos Rios. de Auá 
cay,y Aporima.Con efto propulore 0 
tracrle:ypallo el Riode Aporimade - 00108 
xiádo en guarda ad Val de Rauáno,de 1.03 05h 
Carauites(hermano de Carauáresdeo 

¡Maguelas, q fele auja pafado co Xan suena 
xa)con halta veynte arcabuzeros: pa 
ra q guardafle el palo dclapuéte. Y 

«el fuelle conel cápo,a Lima Tábo.Y 
de alliembió a luá Gavilá: para guar 
dar la puente: mandádo q (e vinicle 
Valde Rauáno. Eltando guardando 
Juá Gauilá;llegaró corredores del cá 
po del Rey:ávifta dela puéte.Loqual 
viílto por Gauilan,quemo la puente: 
y fuelle con la gentea Franciíco Her 
nandez ( que ya auia lalido de Lima 
Tambo) y como fupo que la puente 
.era quemada;pelóle mucho: y por e- 
Mo trato afperaméte depalabra,aluá : 
Gauilan. Enefte comedio, eltido Dié ::*: 
go de Aluarado enel Cuzco;tuuo: lo 
ípecha:que Logano ( Alferez que de 00052 
uialido de Martin de Olmos )y Die» 1424 pá 
go de Vrbina el Tuerto yy: Aolettid e de 41 
le querian matar: Lo qual atlicra vet garado a 
dad : aunque el Aoleítia eltaua con Lófano 
Francilco Hernandez. Entédido pot a Vrbina 
Diego de Aluarado;mato a Logano, el Tuerpó 
y a Vrbina:y embio a Lima Tábo,ha y rrancif 
ziédo faber a Frácifco Hernádez, lod co Herng' 
pafíauz. El qual luego mando Matar dezmata 

al Áo 4 aoleftía 



Sesundapartes . Y 
al Aoleftía. Y luego fe fire Francifto 
Hernádez a Yucay(quatro leguasdel 
Cuzco)por fer valle de mucha comi 
da: Eftando en Yucay tuvo nueva co 
mo gente del Rey auia pafíado cl rio 
de Aporfima porel vado:porlo' qual 
luego.embió 4 (u muges,y las demas 
de vézinos; 4 la ciudad del Cuzco : y 

Embia -deaya pocos dias, camino la buelta 
Erácifco «del Cuzco. Y al paflar, no quito Fran 
Hernan - Cilco.Hernandez;entrar enla ciudad: 
dez fumu por cauía delos agueros,en que fiem 

ger y o-. pre miraua: porque deziá los Indios; 
tras al que fiempre,que vuicflé guerra; aula 

enzco. -defervencido,el Capitan que poftre 
Noquiere ro fáliefie del Cuzco*: y que efto cra 
entrar ¿cofa cierta anertido:entodaslasguer 

Frácifco -raside;que le tenia memoria entre e- 

Hernar - los: Y que'affi miímo,auja aconteci- 

dez enel dosenlasguerras civiles de los Chri- 
enzcopor ftianos:defpues q entraron enla tier- 
fus ague=:ra,y la ganaron. Aflento pues Franci 

708» £co Hernandez fu campo encima de 
la ciudad:dctras dela fortaleza : y de 
alliembio.a lus fuegros, que le em- 
biaflen a dona Mencia: porq la que 
ria ver:y delpedirfe dellos, y della..* 

Los padres fueron conella: para effe 
Eto; que EFrancifco Hernádez nola lle 
uafle.Y eftando enla fortaleza; le de- 
claro có ellos:que el queria lleuar fu 

La canfa mugerconíigo. Ellosle rogaró mu- 
porá Frá cho [ela dexalle: empero no baítaró 
cifco Her lagrimas,ni ruegos:dizicdo,qno que 
sádez dí ria que otra vez la fopeaflen : como 
ze,G quie antes lo auta hecho luá de Saauedra. 
re llevar Queno contento có la quitar los1n 
a fu mu- dios; la auia querido embiar á Lima. 
ger confí Y queno queria,que lus enemigostu 
go uieflen tábuena prenda en íu poder. 

Y af la madre le boluio llorado pa- 
ra el Cuzco: y fu marido Alonío de 
Almaraz.Eftando Franciflco Hernan 
dez en la fortaleza ¿hablo concl Al- 

-..calde Villa Fuerte (vezino del Cuz- 
Lo dixo. co)que le fuc á ver:y dixole. Bien cú- 
Frácifeo plen effos fenores [us compañeros; 
Hernan - las palabras que dauá: y offertas que 

hazian:a quien quificffe tomarla de: dez alal 
fenía de lus honras y haziédas: Pues calde Vi. 

huelguenfe,que yo les prometo,que HaFurte 

“antes de mucho nos veamos: donde 

“les moftraré quien fon.Bien fabe vue 

“ftra merced eftos negocios, y la cau- 

ía porque yo me adeJanté antes que 

ellos. Cierto fi ellos fueran hombres 

“de honra, y no tan viles y tacanos,co 

mofe han moftrado;no.deuierá huyr. 

“Pefame que ellos pélaran agora:que 
“voy huyendo.Puesno lo crean:g an- 

“tes de muchas jornadas, doy mi pala 
¿bra:de efperarlos, y darfela enel cam 

po.Deaqui delpacho Franciíco Her- 

nandezja Matheo del Sauz,y aDiego 
mendez,con hafta treynta arcabuze- 
ros:pata que fueílen a Aporima:e'hi 
zicllen mueftra, demanera que el cá- 
po del Rey los vicile:para que no [of da 

pechaflen quefe retraya: y le partic-. .. 
ron Juego,pára cíte effero: Francifl 
co Hernandez fe partio cón la géte 
áVrcos: quedando fu teniente gene * 
ral,Diego de Aluarado;en el Cuzco: 
y Alonfo Gongalez, para lacar la gé- 
te:y acabar de robar laciudad,como - 
lo hizieron: hafta quitar las efpadasa 
los officiales y mercaderés : para lle- 
uárlo al Reál. Auianle efcondido en repra. 
“efta fazon algunas pertonas: porque zas, y 50 
no los llenaflen por fuera: y acaba- , ¡q buy 
do de falir Aluarado,y Alonío Gon- ráfeal 
calez;aquella noche falieronmuchos cápo del. 
delos efcondidos.Entre los qualesía rey, 
lieron,Terrazas,y Soria,y algarOvan mMádaFra 
dera porel Rey, vna cortina decama: cifco Her 

y fueron fe luego al campo del Rey. nádez t0 
-Auia Francilco Hernandez manda - mar las 
do tomarlas campanas de la ygleía cápanas | 
mayor y monefterios del Cuzco,pa- dela yale- 
ra poner mayor fuerga enfa campo: fiamas 
é avia hecho hazer dllas feys tiros de yor del 
artillcriá de campo. De las quales Ía- cuzco y 
licron quatro razonables, que le po delos mo. 
dian tirar : y aquellos lleuo configo. nefterios, 
Y cne!l que mejor auja lalido , eltaua para ban 
vn retulo que dezia.LIBERT.AS.AL zer artis 

qual Jeria, 



Librofegundo: 101 
qual fempre a llamaron. Partido. 
pues que fué, Matheo del Sauz, con 
los demas corredotes;¡caminaron (ñ 
parar baíta que llegaron 4 Apórima: 
al tiempo que las compañias que par 
tietón delos Lucumaces,eltaian cm: 
boífcadas:((egun elta dicho)yauia pal 
fado Menacho(éomo cada dialo ha- 
zia)porel Rio: Y hazia cñ aquella la» 
zon'lá centinela. Y como los vio ve- 
nirjaguijo có fu cauallo, por vna cue 
fta abaxo:al Rio: y tras el en lu fegui- 
mientóslos enemigos: Y como Die- 
go Mendez, y vn luan Lopez de Gá- 
boalque era delos prefos de Villacu- 
ri) tuuieflen mejores cauallos; yuan 
dandole caca. Y cl Gamboa, porque 
no tóomaflen al Menacho;dixoa Die 
go Mendez;que hole arrojaíle tan (in 
tiento:porque podria fer,que losene 
migos les ruuieflenpuetta alguna cm 
boícada. Y con elto Diego Médez re 
paro algun tanto:y Iuan Lopez con 
otro foldado Vizcayno,pallo adelan 

-teidiziendo al Menacho.Etfpera clpe- 
ra'catrallero. Empero el Menacho no 
curo de palabras[ino como ya labia 

serede $ Tuan Lopez de Gamboa; (e echo 
L0peZ atagua: en el cauallo q ania fido del 
Gas: Capitan Lope Martin(G lo hizo con 
E + el enel agua, mejof que có LopeMar 

tín enel arena:iédo caufa de fu muer 
| tc) Y palfando el vado , el y el otro 

foldado,fe vinieron al Rey. Y enten- 
dida la relacion qué dio luan Lopez; 

falidó del'Cuzco, la buelta del Co - 
Ho fue 3cordado;que cl Macftre de 

% el Rio; le pulielle en lo alto de Apó- 
rima +el qual aní lo hizo . Y Luego 

" cola de admiracion : y jamas por los 

% que en medio dia, pallo toda lá gens 

.. 

cho cx elyado:arrojofe al Rio.Lo qual vien 

y labido'3 Franhcilco Hernandez era. 

4 Campo partieffe a la media noche ;. 
* con tires compañias: y qne paflando 

trás el ruarcho el campo:y paflo con 
gran facilidad el Rio . Que cierto fue 

" Chriltianos antes vilta . De manera, . 

te : (ii que nadie peligraffe: atiqhe lidad el 
muchos dellos, y lus comidas , y ha- Kio de A 
to le mojaron.Llegaron a Lima Tá- porima 4 
bo aquella noché : donde tepofo ví fue coja 
poco la gente : aurique puelta chi cl: dendmi- 
quádron. Llegados 4 Lima Tambo, F4ts08. 
imandaroñ los Oydores: que don Pe- 
dio Puerto Carrero, y el Capitan Ina 
Ramon , y ótros algunos Capitanes; 
marchallen a furia:y tomállen la fuer 
qá de Lima Tambo: Los quales pat- 
ticron luego para alla : y eftuuicron 
alli,pueítos en arma . Y 4 cauía de de 
verles mandado cfto;les parecio álos 
Oydores; que feria bién , que la gei: | 
te del campo marchalle todo el diá; Quieren 
y la noche: para hallarte con cl Mae: los oydo 
ftre de Campo : y con la demas gen: res quel 
te quefe aula embiado:temiendo,no campoca 
dice Franciléo Hernandez [obre e- mine el 

llos. Lo qual ño parecio bieñ al Ge- dia y: la 
neral Pablo de Mene(es: quelo con- noche, 
tradixo coñ gratidiflima inftancia : 4 Contradi 
caía, que la gente venia muy canía- cióde Pa 
da,fatigada y hambrienta. Eimpor- blo deme 
tunando y perfuiadiendole para ello; nefes. 
daua bozes,diziendo ; que qialquié: 
fa que fuefle en confejo;quela gente 
(eftando aní lafía y farigadá) particl 
le y caminalle de noche:por tán afpe 
to', y mal camiño;z qué aquel tal no 
era feruidor del Rey : ñital le podia 
llamar. Por fer( como el dezia)noto- 
fio;que llegando la gente a Lima Tá 
bo:yria tal, y tan quebrantada; que 
cien foldados de Francilco Hernan - 
dez; matarian y tendirian toda la gé- 
te. Finalmente, aprouechó poco (úl 
contradición : y porque yá, algunos 
Capitanes falian á puelta de Sol;por 

fuego, y perfualion de los Oydores; 
y ellos anfi mifmo; por tanto, par: Camina 

. tio luego Pablo de Mencfés aquellá la gento 
noche:coñ toda la demas gente:ieti de noche 
dola noche tenebrofá, y muy elcu- por afpe- 
ta:y el camino tá peruerlo, y alpero; roytraba 
que comio yiá a efcutas; muchos ca jofocami 
tallos cayeron, y le mañicaron:y aun ao, 

o Na algu 
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Seounda parte! 3 
coo aleunos Tadios cargadosíe murieró: 

y algunos foldados tedefcalabraron. 

Y ala mañana yuan llegando. pocos 

Apocos:vnos agora, yotros defpues, 

muy cíparzidos, y derramados . Que 

cierto li viniera géte de Frácilco Her 

nandez,por pocos que fueran; desba 

ratáran todo cl campo. Alojaronfe a 

la manana: media legua mas adeláte 

del Tambo:al pie de vna gran cuelta 

que alli ay: donde los Oydores pufie; 

ron fu tienda. Y vito q la gente llega 

Di arma Ma toda(aung tan canfada)y q era el 

falfazpor dia fereno y claro:y q importaua mu 

que tagé Cho tener lubida aglla cuelta tan tra 

te féani- bajoía de lubir; dieron arma falla:di- 

mea fu. ziendo;quelos enemigos venid. Yjaf 

bir Ja em fi con efto,marcho toda la gente:yel 

efña. ... Cipo fe alojo en Xaquixaguana(qua- 

JAlojafe tro leguas del Cuzco, repartimiento 

el campo de Francilco Hernádez)do fue aque- 

en Xaqui lla nombrada batalla . Vinieron elte 

raguana dia al campo de lu Mageltad,Martia 
de Alarcon ( Capitan del Mariícal,q 

auia fido herido,y prelo,enla de Chu 

quinga)con otros dos foldados, que 

auianbuydo de Francilco Hernádez 
aquel dia:que cftana en Vrcos.DeXa 
quisaguana l(alieron a correrlos vezi 
nos del Cuzco: que yuan encl cápo. 
Y aquella noche, entraron en la ciu; 
dad:y concellos fe holgo mucho todo 
el pueblo: y mas fus mugeres y fami; 
lia. Teniendo Erancilco Hernandez 
(en Vrcos)noticia,q los vezinos yuá 
a lus calas: apercibio dozientos hom 

Aperci- bres:para dar vna trafnochada lobre 
be Frácif ellos. Y eftando aperccbidos, y a pun 
co Herná to para elte efícito;lo dexó dehazer, 
dez, gÉte de temor,no fe le huyeflen , algunos 
paradar delos que embiaua. Otro dia deláte, 
vna traf falio el cipo de Xaquixaguana: y paf 
ñocbade fo porel Cuzco toda la gente 1 cqua 
fobre los llo pueftaen orden.Y al pañtar por la 
vezi65 placa,don Phelippe de Médoca, jugo 
de/cizc0 con toda la artilleria : y la gente dio 
4 4 74€ buelta en contorno dela placa:(aluá 
o dexo, e 

do fiempre galanamentelos.arcabu. | 
zeros. Y patlo de alli,la ciudad deLar Maze, 
go:y fuefica alojar a las lalinas (vna blo dem 
legua dela ciudad)jeftando aqui aloja nefes day 
do el campo; vilto por Pablo de Me- enel cópt 
ncfes, que la mayor parte dela gente y» arma 
y vezinos,(c cftauan enel Cuzco, fin falfa, 
venir á dormir al Real, como les cra 
mandado;quifo dar les vna:arma fal- 
la. Y para ello,hizo-poner vna noche 
por aquellos. cerros; mas de quatro 
cientos Indios.,con gran quantidad 
de mechas encendidas. Que cierto, 
puío pauor y efpanto,enla gente del, 
Real:aunque todos fe pulieron en or 
den:y los:del Cuzco vinieron . Delte. 
Aliento, feembio a Pedro de Cian» * 
ca, por la poluora que le quedaua re. 
cagada:y boluio por ella:hafta ei Va- 
lle de Andaguaylas: y flaco ciento y. 
treynta Indios cargados:y llego a3Pu, 
cará: al miímo punto que fue mene-: 
fter:y defpues-llegó mucha munició: 
ya dada la batalla. En efte Aliento, Procur 
publicó, y procuro, Pablo de Mene: pablo d 
les:refolutaméte, dexar el oficio de mMenefes 
General. Y para cxoncraríe del car- exonera 
go:hablo ahincadamétc al DottorSa fe delof] 

- rauia: y preguntandole la cauía Ó ra: cio de6 
zÓ que para ello tenia; dixo;que el Li neral y 
cenciado Santillan tenia liempre pú zelaca 
ta y relabio conel:y que en todo quá fa, -* 
to el mandaua(por lu refpeéto )le y- 
uana Ja mano: y le contradezian. X 
dando,afMi miímo otras cauías, dixo; 
queno queria cargo con tanto con- 
trapefo:mas de que finel;feruiria me 
jor a fu Mageltad: enel campo : obe- 
deciendo lo que.otro qualquiera má 
dafle:y gaftaria lu hazienda. confus 
amigos, y con. quien enelcampo, 
mas neceffidad tuuiefle. Y queelcar 
go de General; auia muchos caualle- 

ros(y de.valor)en cl campo: a quien "e 
le le podria dar : que con mejor vo - | 
luntad le aceptafien . El Doétor Sa- 
ravia [c.lo reprehendio mucho,y per le 

o Lua- 
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Librofegundos 
preben fuadio quanto pudo : para que no 
¡el duc- le dexafle.Diziendo,que halta enton 

ces,el auia tenido la culpa : por mo- 
Araríe remiflo enel mando:y auer da 
do occaíion, a ¿ fele contraltalíe tan 
to:y que de alli adelante no lo hizief 
fe:pues enelio perdia mucho defu pú 
to, y valor. Porque todo el comú juz 
garia:que de puro miedo,ytemor,de 

je xaua vn officio tanhonrolo.Y que el 

A 

Je prometia,y daua (u palabra; de (er 
el primero que le obedecieffe:y fano 

 yeceria encl campo en todo aquello, 
que fele offrecielle,y el mandalTe.CO 
. eíto Pablo deMenetes no habló mas 
en aquella materia. Eltuuo el campo, 
enlas Salinas,cineo O feys dias: clpe- 
rando Indios para auiar la gente:y al 
fin, fe partio el campo Íin ellos : mas 
antes huyeron 3isunosdsiósg antes 
licuava la gente:de aquellos que erá, 
de repartimientos de ddr vezinos del 

Cuzco : y lolpechófe ( y aun tuuofe 
por cierto)q los miílimos vezinos(fus 
-amos)los hazian huyr.Aquel dia que 
el cápo lalio delas Salinas;fue á dot: 
mirá Vrcos:y fue toda la gente:aper 
ecbida, y áapunto:porq te fofpechaua, 
q Francifco Hernandez daria la bata 
lla : en la cltrechura de Quiquixana: 
porq era fuerte, y lugar aparejado;pa 
ra con poca gente;clperar yreliftir a 
mucha. Empero enVreos fe (upo:co 
mo Franciico Hernandez y ua el Go 
llao adelante:y anti fueron a Quiqui- 
xana: donde entendido por los vezi- 
nosde Arequipa;que el tyrano no a. 
guardaua;trataron entre (1,y delante 
algunos Capitanes del campo: de yr 
fea fus calas.Diziendo;q fequeriá yr 
para reformarle:y luego boluera fer 
uicá (1 Mageltad.Y fiendo reprehen 
didos por clio; de algunos de agilos, 
ante quien lo tratauan; no hablaron 
mas enello. Eltando en Quiquixana, 
vinieron cartas dela ciudad delos Re 
yes: en que dauan relacion, que fe de 

- zia por cola cierta; citar Quito alca- 

, 102 
do.Y aunque muchos ho lo creyeró, Pier 
por razon,que al principio defta ryra ; e 
nia, le auja dicho lo miímo,ficdo mé 
tira;empero por eflo no dexo,de cau 
lar lentimiéto enel campo.Luego o- ea 
tro dia fueron 4 Camba Pata: donde 43) e e 
fe tuuo por nueua cierta; que Piedra Quit 3 
Hita auia citado en Arequipa: ydesba rudo 
ratado a Gomez de Solis : y robado ada. y 
la ciadad(que puto harta EOntunoAn. ie 
Lo qual ya labia ai miímo Frácif co, Mes Es 
Hernandez,por carta de PiedraBita: al 
en queledaúa relacion de lo fuccedi qu ir 
do:wogádole q fe: Pare jafie para quá pa 9, E 
doll legalle:para cfreéto de dar la bata ds 

ratado 4 
lla, Con efta nuéua le holgo mucho, Contezde 
EranciícoHernandoz: ¡y regozijole to. ya ia 
da fu gente. Y Erancileo' Hernandez ras 
elcriuio a Piedra Hita,que con la ma 204] a 
yorpreíteza que pudiellesviniefelue 
go ajunraríe con fa campo. El fuccel dias 
lo de Arequipa,le dira enel figuiente 
Capitulo. 

PCR 

tas dilar 

udad de 

dos Reyes 

CN le. Ad ¡Como Gomez de | 
Sn fac a la ciudad de Arequipa, y 

- Piedra Hita vino contra el, y eltando 
enla pelea vuo cocierto, y los de Frá 
cileo Hernandez robaron el pueblos 
Y entrambos campos fejuntaron en 
Pucará, y de las efcaramucas q 

vuo. Y como fueron pre 
los,el Capitan Ruy 

Barba AE 
dona. 
* 

TAr sido que fue 
<!| Gomez me Solis,del 
Jlicampo de lu Mage- 
|ftad,Ucuádo [ns pro 
uifiones:y por lu Al 
ícrez, 4 Vicencio de 

Má antes G llegafíe ála ciudad; feru 
vo auilo,deíu venida: yapercibietofe 
muchos pa le falir a recebir. Empero 

ÑNn 2" elCor 
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regidor. 

Tienenne 
uaGomez 

de Solis 7 
viene fo- 

ore el gé- 
re de Frá 
cifco Her 
nandcz y 
aparejafe 
para la 

defenfa. 

Segunda parte. 
el Corregidor Goncalo de Torreslo 
cltorud:moftrado tener refabio de a- 
Gl proueymiéto.Diziédo; q los Oydo 
res, jamas acertauan a proueer cola 
alguna. Y anfi miímo publicaua ; que 
Gomez deSolis no eracapaz paratal 
cargo,como fele auia dado : y que e- 
ftando el por Corregidor, en aquella 
ciudad;no fe deuia proueer a ottaper 
fona de todo el Reyno. Porlo qual, 
moftrando en publico fu pañion; no 
quifo(ni coníintio ) que le faliefíen a 
recebir.Entrado pues Gomez de So- 
lis enla Ciudad con la gente que ¡le- 
uaua;publico, y pregono , fus proni- 
fiones: y comengo ajuntar gente, y 
caualgaduras,armas, y baftimentos, y 
los pertrechos que pudo . Y eftando 
apreltando fu partida;tuuo nueva Co 

mo venia fobre el, gente de Francif- 
co Hernádez.Lo qual fabido por Go 
mez de Solis;¡comengo de aparejaríe 
para la defenfa.Y para tal efíctto, hi- 
zo hazer vn fuerte: al rededor del ci: 
menterio de la yglelia: dexando la y- 
aleía de la ciudad en medio del fuer 
te:para poner, y recoger, los baftims 
tos,armas, ymugeres dela ciudad.Lo 
qual hecho ; entraron en con fulra, el 
General, y el Corregidor, leronymo 
de Villegas,luan de la Torre, y otras 
períonas: para determinar lo que ha 
rian. Y acordofe ; que Gomez de So- 
lis,con toda la gente , efperafle en a- 
quel fuerte; hafta reconocer la quan- 
tidad de gente,g los enemigos trayá. 
Y aníi todos los dela ciudad, muge- 
res, viejos, y ninos; le metieron en la 
ygleña: llevando cada vno alli lo que 
tenia. Y eftandoya toda la gente den 
tro, (e puío pena dela vida ; que nin- 
guno lalicflc del fuerte : y pulicronfe 
guardas para ello. Y vn dia ya tarde, 
vinieron Corredores : diziendo ; co- 
mo Piedra Hita, con lu gente , venia 
cerca dela ciudad: y que el camino q 
traya;era, entrar por la calle de lero- 

nymo de Villegas. Por lo qual proue 

yo Gomez de Solis, y los que enla co 

ulta entraron, que fe puliefíen arca- 

buzeros:a las entradas de dos calles, 

por do auian de venir, para dar cn fu 

fuerte. Y q etuuiefíen elcódidos en al 

súnas caías parad al tiépo del pallar; 

los desbarataflen. Empero,antesque yes ye 

Piedra Hita entrafle; falio de Arequi 7 «8 

pa,vn negro,con vna bota de vino,y pa he 

vna cefta de refrefco:y dixo a Piedra q, y 

Hita; como le teniá puefta celada de ¿1:08 

arcabuzeros:en aquellas calles: para puta 

hazerle daño: y G no auia mas de cin lada 3 

cuéta foldados:losquáréta arcabuze 

ros:á todos los demas erá mercade- 

res,con picas.E aníi mifmo,falio del 

fuerte vna muger a efta lazo:lo color :  ? 

de dezir;q le quemauan [us calas:y q 

yua ¿poner cobro:en ciertas cfcriptu 

ras:y dio auifo,a los corredores q ve 
niá deláte:á erá,dó Hernádo de Por- 

tugal,y vn Payo Herrador:para q no Entra 

viniefien por aquellas calles. Entró di 8 

pues Picdra Hita por la ciudad tendi 8 y 

das fus videras,y tocádo atambores: de AN 

con luan Cobo;y Albertos de Ordu- des (08 
na ( Capitanes de Francilco Hernan- go, ocn 
dez)y mas de ciéto y cincuéta folda- ¿27 be 
dos , los nouenta y cinco arcabuze- zoe. 
ros, y auia entre cllos algunos de los 
de Chuquinga. Los arcabuzcros que 
eftauan pueítos por aquella calle ; le 
apercibieron:y comencaron á pelear 
con ellos.Empero los tyranos como 
eranauifados;torciendo el camino [e 
fucron rodeando el pueblo:halta en- 
trar por parte [egura:y tomaron pot 
fuerteslas cafas del Obifpo: que efta- 
uan fobre el fuerte dela yglefía. En e- 
fto ya los arcabuzeros q eftauan pue 
ftos por las calles; fe auian recogido. 
Tomado pues que vuo Piedra Hita, 
aquel fitio; comencaron a tiraríe de 
arcabuzazos , los vnosaá los otros, 
y duró elto mas de tres oras dela no 
che. Los de Piedra Hita auian pue - Arcabk- 
fto fucgo á las calas de Gomez deSo xzeanfelos 
lis:é A otras de la ciudad. Vino á eíta vaos alos 

lazon otros. 

y 

erce elca 

mino, E. 
da 
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"E w -fazomfrayPédto de Toro. Dominico 
Lo'¿ pide y dixo al General;que Piedra Hitade 
"Piedra: zia,que no queria romper con él:có 

! 
y 

tal condició;quele dexafíe las armas, 
y lasperlonas que de fuvoluntad qui 
lieífen yr a (eruir a Francifco.Herná- 

o dez.Y: que aníl mifmo,(i delos que el 
trayayalgunos de fu voluntad quificl 

+ fen quedarte; haria lomiímo.Gomez 
de Solis,no quilo aceptar el partido 

Log ref» empero dixo; que 4 Piedra Hita qui- 
decomez fielíc venir al fernicio de fuMaseltad 
de Solis. el le perdonaria en lu nombre:y don 

¿ deno,que eftaua determinado ; mo- 
rir con aquellos caualleros ( que alli 
tenia) ó cortar áellos las cábecas. 
Paftoíe encíto algun tiempo: y ya de 
dia,vino al fuerte, el Bachiller Mon- 
tero(clerigo)y dixo a Gomez de So- 
lis, como Piedra Hita dezia ; le viel 
fen en la placa: con queno le tirafle 
de vna parte nide otra. Y obre elto 
entraron en coníulta:el Corregidor, 
vezinos,y officiales de Guerra. Y con 
parecer de todos, fe acordozque Go- 
mez de Solis fe viefl'e có Piedra Hita. 
enla plaga:pues podia (er atraerle al 
feruicio del Rey.Y aná falio del fuer 
te,y platico con PiedraHita: y como 
no [cacordaron; pulicroníe treguas 
por losdos: halta otro dia. Y có clto 
Gomez de Solis fe boluio 4 lu fuette 
diziédo, lo q auia paado. Luego fe- 
echo vádo' que lopena de muerte,na 
die faliefle del fuerte”. Eltaua cn etto 
PiedraHitajenlas cafas d Miguel Cor 
nejo: y no falto quis del fuerte le em 
bió vna carta, con yn Yanacona: la 
qual lleuo metida en vna ojota(álos 
Indios traen por gapatos) y leyda la 
carta(q era bié breue)por el PidraHi 
ta,en prelencia de algunos, G con el 

4 arta ettanvan:dezia a. Caualleros no cu - 
embia reys de treguas, fino venios a darla 
m aPie batalla:porq los vezinos, y el Corre- 
ra Hita gidor quieren huyr.Loqual vifto por 
| los q con Piedra Hita cftauan;le dixe 

Ycó muchos q fe querian yr có ellos 

ron;que fuelle nego al fuerte. Y co-. 

del A 
mo Piedra Hita dixéfe 3 avispuelto 
treguas;le dixeron,que no. creyan en 
tal,fi avia de aucr treguas: ino G/auiá 
de morirpeleando; y nó aguardar a 
que huyeflen los del Marifcal; y á e- 
Mos los hiziefíen piegas.Con clto ¡em 
bió a dezir Piedra Hita, 4 Gomez de 
Solis;que el algana la palabra de tre- 
guas:porque fas foldados, no queria 
ino G fe cóbatieílen. Lo qual oydo 
porGomez de Solis;llamó a cófulta. 
Y vifto,q delos foldados y otras per 

-fonas le huyá por las paredes:y q no 
lo podia re(iítir,y G ya tenia poca ge 
tesfe acordo,3 fuelle leronymo deVi 
llegas a hablar con Piedra Hita: q fe 
cumplictle el partido; q el frayle auja 
traydo.Y ahi con efte acuerdo; falio 
del fuerte leronymo de Villegas : y 
concerto có piedra hita,q alí fuelíe. 
Empero efto no aprouccho, mas de 
hafta juntar(e.Pord luego losCapita combenz 
nes de Pricilco Hernádez,comécaró ed de : ¿gan a ro 
a defarmar,y arobat, ios del púeblo. bar. los 

: ono Capita. fe aparejaron para yr afocorreraFrá nesderyo 
cilco Hernandez (3 ya fabian como cifco Her 
lc yua retirando) Gomez de Solis, G nandezo 
aula preuenido alguna géte: afíi dela 
fuya;como dela de Francilto Herná Huyefe 
qez5buyo del pueblo:cámino del del Gemezde 
aguadero:yfuefie ajútar co la demas Solis,com 
géte q alli eltava.lua de Piedra Hita, algunosy 
dexando aquellos q có Gomez deSo vafe alde 
lis fe fuetO,yotros muchos Gdefpues faguade- 
le huyeronsfe fue abufcat AFrancilco ro. 
Hernádez:lleuádo muchas armas, cá 
uallos; municiones, y baltimentos; 
que aula quitado, y robado alos del 
pueblo. Y con menos gente de la q ¡ 
aula traydo, fe fubio al Collao: ha - 
zia aquella parte ,que ya fabia qué 
Franciíco Hernandez caminaua: 

Auia le quedado, Vicencio de Mon 
te ( Alferez del General ) efcondido. 
en Sant Francifco: a quien Gomez 
de Solis, auja dexado las prouifio - 
nes, con lu poder. El qual ,como 
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«Segundaparte 
fupo que PiedraHita,ya era ydodela 
ciudad; falio del monefterio :y quilo 
publicar aquellas prouiliones:para la 
carla gente q pudiefíe. Lo qual fabi- 
do por el Corregidor Gócalo de'Por 
resino lo confintio.Vifto por Vicen- 
cio de Monte, q el Corregidor elo 
impedia;(e fue ala puerta dela yglefía 
y leyolas,a quinze, O diez y feys:pet- 
fonas:para que fe fueffen arcgiltrar, 
alas calas delGencral,conlas armas 
que tenian:para yríe có el al delagua- 
dero.Y encargóles que auilaflen por 

y la ciudad,otras perfonas. Lo qual oy 
Máda el ¿o por el Corregidor, mandó que le 
e prendicflen:(o color que hazia ¡unta 
dor PTER de gente. Y el mifmo,fue aquella no- 

che,a cala de Francilco Bofio(donde 
poíaua) á prenderle con algun albo- 
.róto:el huyó herido,dos leguas dela 
ciudad. Y alli fue tambien cl Corregi 
dor aprenderle con quatro arcabuze 
ros:jurido quele auia de hazer quar- 
tos.Empero Vicencio huyo, y le fue 
lu camino.Eltaua pues el campo del 
Rey en Cambapata : quando le vino 
la nucua defte fucceflo:y de alli fue a 
Xiquana:á do:por razó que algunos 
foldados fe alojaron fuera del fitio 
del campo; dó Pedro Puertocarrero 
dioácinco,o leys de cuchilladas. Á.- 
qui le tuuo nueua , como Eranciíco 
Hernandez eltaua en Áyauire:y con 
tanto [e partieron con propoíto de 

Huyenfe alcancarle. Y llegaron á Lurucache, 
dos So. da de donde huyeró para Fráicifco Her- 
dos del nandez,Guadramiro yotro [oldado, 

Rey pora Y urtaron dos cauallos de los mejo 
Frácifeo xes del campo:yno del capitan Luys 

Hernan: de Aualos,y otro de Hernádo deMo 

dez. ri. Eflte día [e encontraron los corre- 

dores de entrambos campos, dentro 

Tiene fe enel pueblo deA yauire:y tuuofe nue 
nucua ci. LA cierta, q Francilco Hernandez e- 
erta que ltauaen Pucará: có propolito de dar 
Frácifco batalla:de que toda la gente eltrana 

Hernan - mente le regozijo: porque deffcauan 
dez esta mucho; ver ya el fin de ráto trabajo. 

dera Vi- 

cencio de 

Monte. 

Huyefev i 
cencio de 

Monte. 

y alcigadole,rephédiole mucho,lo q 

_Algunos juzgaronla huyda de Eran- en Puca 
-cifcoHernádezzaner fido,porefperar ra cúpn 
2 PiedraBita:G ya era llegado,có mu pofito de 
«chas armas y canallos. Alojofe el cá- dar: bat 
po en Ayauire:fuera del pueblo, de lla. 

- da Otra parte: y vuo aquella noche tá Tipesta 

'grá tempeltad de nicue; que muchos de nicue 
toldos fe cayeron:ycon el grande pe qu 2 

fo de la nieue, vuieran fe algunos de */campl 

ahogar:y le vieron en harto aprieto: del Rey 

«y folraroníe muchos canallos. Veni- 4y44in 
ida la manana,camino el campo orde 
«mados los efquadrones a púto de pe-. 
-Jear:con recelo que ErancilcoHerná 
'dezles auia de falir al camino. Y co- 
mo el Doctor Sarauia andaua devna 
parte 2otra,preuiniendo la gente, y Cayó € 
diziendo fer aquel el dia que auiá de doétor$ 

-caltigar táto vellaco,y tyraniacomo 7444 € 
la noche paílada auia tanto neuado; * 444: 

¿fueronte lejos pics al cauallo:ycayo dos 

«con cl:demanera que le vusera de la- Lo q dix 

ftimar. Lo qual fabido delpues por Fraciféo 
«Erancifco Hernandez, dixo quando Hernas 
fe lo. contaron.Quifiera ya Dios; que 49441 
«elle cauallo le acabára la vida: porq 4 /4p0 
'fuera el de Troya. Efte día corrio el 
«campo el Capitan Alonfo de Cace - 

la caydi 

deidota 

rescon lu compañia:ytopandofe có *4744i4 
los corredores de Erancifco Hernan 5 
dez;trauaró elcaramuca y enclla Frá 
ciíco de Grado(Vezino d Arequipa) 
derribo a Pero Hernádez dela entra 
da (que cra foldado q auia falido de 
Chincha por e[pia,y fe paílo a Franci 
íco Hernandez)auia falido dó Pedro 
Puertocarrero có otros loldados ;4 
focorrer, y recoger los corredores:y 
preío q fue PeroHernandez;le mido 
confeflar:para darle garrote. Yeltádo 
le cófeffando en medio del cipo, lle 
go elCapirá lui Ramo,ytomóle alas 
ancas díu cauallo:y fuefle cóel. Y yinió 
do por aqila parte el Doétor Sarauia; 
clMaeftre de cápo fe le quexomucho 
defto.El Doétor Sarauia, dio á elpue 
las al cauallo:y corrio tras luiRamo 

Trend 
y 
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ty aida al Maori de campo: y 
dixo publicamen te;que hiziefle del ju 
tticia:ó lo que le Pipe 01 Empero, 
a parre yen fecreto, le dixo ; ¿quelo 

Bimulo rate bien:porque “acl lé parecia, y 
Poor. ta mejor difimular con aquel : por 

lo 3 enel campo de Fráncifco Herná 
dez (epublicaria : q biendo auerle 

* perdonado; .confiariá todos,en la cle 
mecia del cipo delRey. Yaníi fue he: 

| cho:yd alli adeláte,(iepre le embiaró 
| acorrer,y alas clcaramucgas.Y conoci 

do Pero Hernandez, porlos de Fráci 
fcoóHernandez:en cítreimo fe maraui 

| Hauan de no auerle muerto , y de de- 
xarlc tan fnelta, y libremente; ¿que cd 

A da vez que fália;fe podia boluer,fi lo 
+ quifiera hazer. Y pareciendole ? 4 Fran 

: cifco Hernádez;4 elto fe avia hecho, 
A fin quelos fuyos, no peleafíen co - 

mo defefperados : y perdieffen el te- 
mor que á la jufticia tenian; y cófial 

mandó,que mataflen quantos del eá 
idefrá po del Rey vuiefíen a las manos. Lo 
co Her qualfue, á fin que lo miímo hizie(sé 
ndezá de los fuyos:y ali defconfiafíen. Ca- 
hrerá to mino pues cl campo, , hafta ponerte: á 
s los G “tito de artilleria del enemigo, có grá 
'oma- tegozijo y contento: fiendo ya cier- 

“del ca tos ¿que Francifco Hernández los ef 
delRey peraua en Pucará. El qual llegado q 
vorque fac allisfortificó aquel fitio lo mejor 
uja. “que pudo:aung ello era harto: y aí 
| “tenia por nombre Pucará: q quiere 

dezir en lengua de Indios, fortaleza, 
ferip- O lagar fuerte. Era clte lugar donde 
2 de los feñores Ingas , ponian gente de 

Jrará. guarnició:para tenerfubjeóta aqueila 
comarca(que es la mayor de gente q 
ay encl Reyno.) Era aquel fitio deu 
naturaleza fuerte:yvh cerro que por 
delante le era pacraftro; teniale for- 

- talecido con el artilleria que atria he 
- cho:y algunos arcabuzeros. Y eftaua 
en parte,que con poca defenía,eran 
vego focorridos:del campo, gal cer 

fen'de los Beladtésdo alli adelante; 

ro era muy véziño. La entrada delte 
fuerte, era de vnos contornados an- 
denes: cófa fortiflima, y que ton po- 
ca géte era leguro el paño: Las cipal 
“das,era vía fierra alta, de peña taja- 
“da, y tendida: de fuérte 3 q della fe po- 
día Razer poco daño o ninguno: Y ba 
xarpor aquélla (ierra;era cil impo 
bie:de fuerte”, querenian feguras las 
cfpaldas. Puétto pues, y fitua ado eb cd. 
po,á viíta de Pucarasendo inforina. ... 
do el Doétor Sarauia,del capitan So 
to mayor;y de otros,que él fitió que 
auian tomado, no'era qhal cóuenia: 
por cauía de eftar en vn hoyo:q aco 
metiendo los contrarios;los firarian 
a terrero : y que [eria mejor;paffaríe 
adelante vn poco:a vn alto ,do efta- 
rian mas fuertes ; procuro de pafar 
alli el campo:Sobre cíto vuo muchas 
altercaciones: y al fin le comengo a 
paífar la gente.Yeltando ya en aquel 
litio alojados;tiraron vn tire(que cn 
lo alto del cerro tenia puelto Fran - 
cileo Hernandez ) y paílo la pelota 
por medio del campo. Lo qual puío 
alguna confufion: y les pelo mucho 
de auerfe alli pueltto.Porgue retray 8 
dofe perdia el campo alguna reputa 
cion. Tratandole delto, llego ví artis 
llero':y dixo; que ci auia tomado 'cl 
tino de la punteria de aquel tiro y 
gue fabia,que de punteria, no podia 
alcañcar alli: y que aquella pelota, a: 
lan echado 4 ñas tirár : y-que tales 
tiros hazian poco dano:por-caufa'g,. 
O paffauan de largo,ó cayan de alto: 
y que por defaftre, cra daren algú ca 
uallo,o perlona. Potlo qual auñiqhe 
pufo luego algún pauor,fe eftuvieró 
quedos:haziendo por delante vn pa- o 
redon : de altor de haftalos pechos ;: Eftara 
para defenfa:y que de alli los arcabú sngañta 
zeros,pudiefleh mejor tirát. Eftando da dia; y 
pues él vn cápo/a vifta del otro,cada' vales 98: 
dia fatiá a efcaramucas 1 los:vnos-ylos pre bit a' 
otros. Y encllas murieró dos dlos del los yra> 
Rev, y algunos fe palaro. 4Etancilco nos, 

Nn 4 Herná- 



y Segunda parte * 
éianden demanera, que fiempre 
los tyranos gananan. Satia algunasye 

zos d citas cÍcaramucas,e don Philippe 
de Mendoga (Capitan « «el artilleria) 
có algunos firos:para amparo delos 
Luyos,y. oxear los contrarios Y hazia 
mucho effeóto: elpecial mente, quan- 
do los del Rey querian recogeríe ; y 
que la cícaramuca celfalle, Ycomoa 
celtas elcaramucas falian algunos de- 
Ja vna parte que tenian amigos de la 

Hablale otra; sGempre le platicanan yhablaná 
y perfua are gurandofe de na fe hazer daño,, 
denfe en os ynos:á los otros. Scipio Ferrara 
las elc2- (G era del Rey)hablo ¿Pánia(G auran 
ramigas Go los dos, criados del buen Virey, 
e don Antonio. de.Mendoga) y atrayé 
fros. do Scipioa Pávia, con palabras per- 

fuaforias, al feruicio del Rey; dixo 
Pánia;que de buena guerra le aulá ga 
nado:yq 21% de buena guerra, le avia 
de boluer a ganar. El Capitan Rodri 
goNiño, hal bló con luan de Picdrá 
Hita:y períuadiédole. para que vinicl 
fe al feruicio del Rey, eftreciendole 
de parte dela Audiencia mucha grati 
ficacion;le refpondio,qya el labia las 
mercedes G los Oydores hazian: y q 
li otra vez le auia de boluer a armar 
g agora la tenia bien entablada.Aníi 
miímo fe hablaron, Diego Mendez, 
y, Hernando, Guillada.: y. el Capitan 
Ruybarba,cóo Bernardino de Robles 
(14 yerno. Y viendo los Oydores.G de 
eltas platicas, no.refultana frutto al; 
guno; diole vando: que ninguno, lo- 
pena dela vida, hablafle. con los cnes 
migos.Ámia. le cócertado entre elCa 
pitan Ruybar ba,y Bernardino deRo 
bles;.que para otro dia le hablaflen.: 
dandofs contrafeñas:que fueflen co- 

y nocidas: que fue llenar.capas de gra» 

«Prende.na: y ali lalieron.Y teniendo Bernar 
Bernardi dino de Robles preuenidos,diez Odo 
no de Ro- ze Capitanes y foldados; engañoías 
blesañuy mente lo prendio:y llenó ¿ 2 Er icico 
barba có Hernandez: ne publicamente; 
engaño... que fe aula palíado de lu voluntad. 

. ? 

 remetio para el.Y á canía de traer, cl 

Lo qual oyendoRuybarba; dixo, que 
qualquiera € 3 dixefle;q el de fu yolun 
tad [e venia,no dezia verdad. enello: z 

yque el fe lo haria bueno A pico 4 ca 
vallo: dandole para ello licencia Erá > 4 
cifco Hernandez.Saluo que fu yerno 
Robles lc auia prendido có engaño. *-* 8 
Franciíco Hernádez fe holgo mucho" 
de lu venida: y fuelle, có el A doña Me "+0 N 
cia:ydixole:V.ed feñora G buenprilio 75 
nero os traygo,mirad bien porcl:q 0000 
a vosle doy. en guarda.DoñaMencia 
dixo, G:era bien contenta, y queafí 
lo haria. Deípues defto,auiendo fali- 
do alca maabindona; ¿habió cóluan 
de Yllanes, Sargento mayor de Fran 
cifco Hernandez: y creyendo el Rau 
dona,cogerle a carrera de cauallo; ¡Ar 

TPrenden cauallo mal concertado; «le tomaron | 
2 Raudo prelo, Y en el camino dixo alos que 

le llenavan,que ania prometido alos he 
Oydores:de no boluer fin preía dev: 
no de los principales : y que por eílo 10] 
aula arremetido con el fargento ma 

yor.De que fuctanto elenojo q vuie. . 
ron algunos delos mas prendados;q 
dezian,que li no le matauan;no auiá. 
de pelear:porgue femejantes preten- 
fores.queaquel, y tan defuergonga=. 
dosjno.era bien dexarlos có la vida, 
E aníi ,luego lepufieron enel toldo... 
del Licenciado Aluarado: :y le máda-. . y 
ron confcflar.Guardádo el toldo, A- 
lonío Goncalez,: para G ú Franciíco 0 
Hernádez, SÍ embaxada, .vinieflc,ma 
tarle primero: q legafíe. El Licencia: 
do Teledo (Alcalde mayor de Fran: $ 20 
cifco Hernandez) y el Capitan Ruy- 5 
barba, ,Rogaron a Francifco Hernan ¿UN 
dez. por la vida de Raudona: y el dio E 
fus guantes para ello.Ycomo el Aló 
lo Gócalez vio venir cl recaudo; Cn» 
tró détro del toldo:ydixo al clerigo. 
Acaba, PALA de abloluerle.: fino ai 
fc aura de yr.Porlo qual apreflurádo. Cortále 
cl clerigo la ablolució luegoAlonío cabega 4 
Goncalez le.cortó la cabeca: con vn: Readons 

aras gran 

¿Mi 

- 
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gtan cuchillo.que traya..Lo, qual. he: 
cho faliofe deltoldo,diziendo.Ya yo 
hize, que el leñor marguefote cúpla 
fu palabra: porq el prometio ilenar 
ynacabeca, O dexarla fuya : y anú lo 
“cumplio.É diziédo efltoslebizo facar 

- fueradel toldo:q cierto hizo. laftima 
- ¿muchos 3 alli cltavi:yy mucho mas 

| encl campo:del Rey,guando (upieró 
fu muertc.Embiatoneneftafazó los 
Oydoresjalgunos perdones,para par 
ticulares: los quales fe embiauan có 

negros, y con Yanaconas, q: la con» 
 tinua yuan yvenian;del vn campo al 
 Otro:y todosvinieró a poder de Frá 

la ¿ba ciícoHernandez:que los hazia luego 
| pregonar publicamente,diziédo.T á- 

to dan porlos perdoñmes. Y no cóten 
to con efto,hizo a los quelos llevar 
ron;cortar las manos, y DAarizes:ypo- 
neríe las al cuello : y delta fuerte los 
tornaya acmbiar al campo del Rey; 

ja Fran 

co Her 

indez a 

matan 
irdones 

EREYS A A e 
Capit.lij.como PiedraHita 

| vino de noche á dar arma al campo 
| del Rey, y pufo gran turbación en cl 
| _Real:y las inuenciones de cifras; . 

| "2 que los foldados víavian:y 
Va de algunas differencias 
la ] y auifos, para elere 

A - tliren cifra. 

> Viedo pues 
eftado Eranciíco 

| 8). ] Hernandez algu- 
b, , E) nos dias € fu fuer 

Na E-| p te,clperando que 
Pe] E, 4 los del Rey, alli 
de a le acometiecifen : 
como avian liecho los de Chuquin < 
gaviendoG no le yuanabuícar, co” 

mo el quifierazacordo embiar aluan. 
de Piedra Hira,fu Maeftre de campo 

con ochenta arcabuzeros. Para que 

- liegado al fuerte,lo mas feeretamen 

Í te que pudiefle; les dicfle vn arma: y 

¿% entendiclle el cuydado y recaudo, 4 
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íus contrários teniá: y traerlos defue 
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lados., para dar. el otra vez con,todo 
lu campo:porque.cierto, el eráincli- Da arma 
nado á pelear. de noche.Ehizolo tá- Piedra 
bien el PiedraHita¿queJlego,al Real, Hita a/03 
lin fer de nadie fentido:haíta q có:mu del Rey. 
cha furia;y grande impetu,comenco 
á difparar lu arcabuzeria : que cantó 
grandiflimaturbacion enel campo:y 
vuo algunas flaquezas: y no.le relpó 
dieron có algun arcabiz.Buelto Pie 
dra Hita a Eranciíco Hernandez ; le 
conto el fucceo,con grande artogá 
cia:attandofe mucho delo q.auia he 
cho:porque de fu propria natura era 
muy bratiofo:dado.que era cierto a- 
nimofo,y buen floldado.Y añumo 9 
juramento , q (illenára configo do - 
zientos ycincuebta foldados, los def 
barátára y rindierá a todos:porg los 
auia hallado durmierido, y lin centi- 
helas: Y fegun opinion de muchos; Í1 
el lleára quatrociétos, aglla noche; 
no hiziera gran hecho en desbaratar 
los.Francifco Hernandez le dio cre- 
dito:y pefóle mucho, por no añer el 
ydo cótodo fu cápo.Yaníl por elto, 
como por fer auifado, de los que fe- 
lé:auian paffado;que el cámpo tenia 
gran falta de municion: y q.aníi mil 
mo faltauan del campo'masde cien 
foldados;q auianydo por ella: (e de: 

- ñ 

termino,otro dia Domingo(fiete de Determi 
oftubre)có acuerdo delusCapitanes Ha Fran- 

¿d dar(al poner dlaLuna)aglla noche ci/co Her 

la batalla:y acometer al cipo dlRey. Fandez, 
Porg el fitio q tenia sio era fuertes y dar de ná 

o 

demas delto;eftava muy ocupado de chela bá 
canállos ygére deferuicio:q en aque talla. 
lla ticrra fe trae en mucha quátidad; *. 
por cauía que auñ en tiempo de paz, 
río puede caminar vn hombre, fin to 
dolo necelfario:Porqueayde vn pue 
blo de Chriftianos a otro(porlo me 
ños) cincuéta leguas:quanto.masen 
la guerra, G aun en los mifmos pue- 
blos,no le halla lo que ha menefter:; 
fino lo llena cófigo.Loqualafíi mit: 

Nns me 



Segunda parte. | 
mo confirmó en fu opinion, confia- 
do en ciertas hechizerias,y conftela- 
ciones,q Erancifco Hernandez publi 
“cana prometerleviótoria.Y como los 
do:cápos eltauájuntos;que(fegun es 
dicho ) el tiro de Francileo Hernán- 
dez,alcangaua al campo delRey,ylos 
foldados dela vna yotra parte, era to 
da vna géte;y eftunicfen repartidos: 
fiendo muchos dellos,grandes,e inti 
mosamigos,ydeudos,vnos de Otros 
el tiépo que afíi eftuuieron Íítuados, 
procurauá de fe comunicar, y hablar 
los vnos con los otros.Pretédiendo 
“cada vno,atraer al otro, enflu opinió. 
Y aíícgun cíta referido)fe hazia en 
las efcaráamucas que [e trataud:y por 
ciconfiguiente, yuan, y veniá Indios 
con menfages, y cartas: para tal cffe- 
Go. Y los Oydoresdanan licencia á 
foldados cófiados:para cferevir á fus 
amigos:y prometer perdon, y gratifi 
cacion;a los que por fu interce(l10,y 
rucgo,fe paflaflen alRey.Emptro,co 
mo en el campo de Erancilco Herná 
dez,fetenia gran trecato,y diligencia 
para lo eltoruar;era necoflario hazer 
[> con gran fecreto:, y curiolidad. Y 

Vrená al ani vuo algunos(áaunque pocos)que 
gun osef- varon de inuenciones. de cifras diffe 
creuir en tenciadas Y por dar guíto altos dif 
cifra.  cretos y cutiofos; quiero víar enelte 
0 capitulo dera lgun ranto de digretió 

45 por fer elta materia de cifras tan ex- 
220? celente¡y tan fubril,y delicada lu pra 
Exceltre tica; que mas no lo puede (er. Digo 

manera pues,que no falto enelta coyuntura, 
de iba y fazon; quiente aprouecho,dela ci- 

yfacil in fra que tenia Fraucilco de Miranda, 
vifibie.. con don Tuan deMendoca(dela qual 

fetrató eneticapitulo decimoquarto: 
del primertdibro) que era,elcreuir có: 
agua decierto betumenen el papel: 
de fuerte q no fe parece cola alguná: 
niayfenal de cofa efcripta:aunque el 
papel mucho fe mirc,y fe póga al trá' 
fparente.Defpues, mojando la carta 
leete facilmente. Y para efereuir mas 

Ye 

diffracado;efcrine fe Ja carta con tin 
ta,yde buena letra, y en differéte pro 
poíito : yen lamargen(o entreren» 
clones) elcriuen con el agua: y defta 
fuerte, va la carta enmafcarada, y £iB op q, 
fofpecha.Tábien fe efcrinio encl bra fra ¡od 
co de vn Indio cierto anilo:demane- f 
ra, que no parecia auer alli elcripro 
cofa alguna:y defpues fregando con 
carbon,o tierra,ó con qualquier pol 
uo, fe veyan claraméte las letras. AMT y 
miímo;ycfercuiá en vn panizuelo blá nera Y 
co de liengo;con cierta agua que nO cifra Y 
le parecia cofa alguna, y defpues,mo wifible, 
jado cl parizuclo con'otra agua, las 

tra ma 

letras le pareciá negras,como de tin ..: : 
ta,que fe podian bien leer. Y creoes .... 
efta,la miíma cifra Q vihazerenRo-.....1 
ma:que es,hazcr dosaguas, cadavna 
de cierto betume:y eltas aguasfeha ... 
zenmucho mejor, y para mas Íecre= .. 0 
to,lacando cada vnagua por alambi 
que de vidrio. Efcriue le en papel o 5 
en liéco,có qualquiera deftas aguas: 
lo qual lnego fe leca , y no parecen 
las letras.Defpues bañale el papel có 
la otra agua:y luego fe veen como fi 
fuellen eferipras con tinta. V lavan tá 
bien de otra cifra: de Ja qual, ya mu- 
chas vezes le havíado enelPeru(mas 
no que por cílo fe pueda lacar vna ci dososdy 
fra por otra) que es,tener dos padro 0. J 
nes de papel : todos cortadosá qua- y, 4 
dros:y hanfe de cortarjuntos,Gíca? 
ygual el vnodel otro;y cada vno, ha 
detener el fuyo. Elcriue fe cl intento 
Ala larga,por tos quadros:yalcan lue 
go el padron: y enel papel elcripto , 
ccriuen todo lo vazio a.otro propo: 
fito : juntando las letras.que-con el 
padron fe han efcripto.Para laber de 
(pues el compañero, lo que alli fe ef 
criuio; pone fu padron encima de la: 
carta:y vec nego las primeras letras 
del. intéto,para que [e elcriue:ytodas: 
las lcgundas letras(digo,que defpues 
ala poltrefueron efcriptas)occultan 
y encubres le con el cucrpo del pa-: 

dron 
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“dron que no eftá cortado¿ni abierto. * Alexandre;y Ánatlagorás, por Aña 
'El Secado quadros ¿es ¿que * xagorasiYo no hé puefto aqui(nibe La canfa 
los quadros fe corten diferente men +. tenido intento de lo poner)la prati - porque el 
«te vnosde otros,y delcompalfados : “ca,para hazer y eféreuir las cifras in- autbor no 
“de fuerte, que aya diftácia defpropor 
«cionada:yque los quadros lean, vnos 
pequenos, y otros mas largos: dema 
nera, q en vn quadro, no aya mas Cca- 
«pacidad de para vnaletra , yen otro 
para dos,y en otro para tres : y efto; 
fin orden alguna, voluntad de quis 
del ha de víar. Auia tambien differen 
cias de cifras de alphabetos:de que te 
nian copia, los que le aulan de eícre- 
wir.E yo vi(y aun hize) algunos, har- 
to'fecretos. Y por cauía, q para leer 
.eltas cifras de alphabetos; ay hom- 

bres tan expertos,que facilmentelos 
entienden y leen:con ciertos auilos, 

y reglas,que para ello tienen;es prin 

Amifosp P cipal documento, que fe pongan al. 

i gmofe UNAS letras en la cifra,que no fean, 

luedan ni denoten,cofa alguna:por que efto 

ler lasci folo,balta para desbaratarles (u abi- 

as por lidad. Y afíi miímo las dos NN. y 

hehe dos L L.tenzá cifra fola. Porque por 

eíto folo,fe han defcubierro muchas 

cifras. Por manera que [e ha de huyr 

de efcreuir dos letras juntas, (1 ya no 

fucff'e con cautela,y engano: tenien- 

do la cifra,que es ninguna, Ó vazia; 

gran fimilitad con otra letra : y que 

folamente differenciaffe en vn rafgui 

to,0 punto, como de vna .i. que pa- 

reciéife de fcuydo:pa enganar al defci 

frador. Estambien auilo para elcre- 

vir cifra;que lo que fe efcriuiere; no 

yaya por partes,(¡no continuadas las 

letras, y fin ortographia alguna: por- 

que elto caufa mayor (ecreto. Y por 

queay algunos tan:cariofos,que tie- 

nen gran cuenta con algunas letras, 

que no fe offrecen eferenir tan ame- 

nudo,como otras;y por ellas facá al- 

gunos vocablos;para mayor lecreto 

muchos no vían de la letra X.y en lu 

lugar vían dC S. como los antiguos 

lo víaron:efcriuiédo, Alecfandre,por 

nisblés,de que he: hecho mencion.Y pone el fe 
- da cauía! es porque'no fea comun a creto de 
todos; aquel llo quea curiofos, y gran lascifras 
des fenores efta puefto en grande chi suuifibles 
ma. Yrámbien porque vna vez décla 
“rado;tódos lo entienden:yno puede 
"diftéerenciar(e, para que no [e enticn- 
¡da:coto las cifras vifibles de alpha- 
beros:q mudaadovna [ola letra encl 
inftrumento por do fe cícriue; nadie 
lo puede defpues entender:fino aque 
llos' miímos,que entre [1 ya tienen fu 
concierto. Y pues yo quiero palfaren 
lencio;Gn declarar algun experimé 
to de cifra imuifible (pe rque vna vez 
entendido,á todos es comu, y [e tie- 
nc en poco,y aun por tal caufa, tal cf 
creuir feria peligrolo,y qualquiera do 
podria facilméte leer) quiero poner, 
antes que buelua ala hiftoria,algunos 
generos de cifras lecreras, y difiicul- 
tofifimas de fer entendidas, dé aque 
llas que fon vilibles,q algunos autho 
res modernos han eferipto , pues ha 
ziendolo;no hago perjuyzio alguno 
para que por efto fe entienda; lo que 
cada vno quiere efcreuir.Porque ca 
da qual(Giendo de bué juyzio) puede 
mudar,ytrocar la cifra alu voluntad: 
y lera comoimpoflible,atinar nadie 
a leer,lo q por cada vna cifra fe elcri 
uc:aunque entienda y fepala theori- 
ca y pratica deltas cifras , y de todas 
las delmundo. Si por calo ya no tu- 
uviere la contra cifra,que es la miíma 
tabla,ó circulo por do fe elcrive. Ha 
ea fe pues,lamina de cobre,o laton, 
O de papel : diuidiendola en quatro 
partes yguales.Y cada quarta , fe par 
ta en cinco partes: q todas feái veyn- 
tc.Yen la lamina mayor,por la parte 
de arriba;dexe cfpacio para losnume y > 
ros de las letras (que fon veynte)yha 
ga otro circulo, para eferenir las le- 

tras 

Formade 

hazer la 

minasp A 

ra cftre - 

uir en có 



«Segunda parte. 
dor dela rueda el carather q refpóde 

3 ¡A 4a primera letra del efcrito: q le ve- 
«ra debaxo dela letraluccefliuaméte. 

: Para poner la legunda letra de fu ef- 
Criptoyruede lurueda pequeña, vato 

«Jo efpacio delos veynte:de tal mane 
«ra, q el punterol o indice, pare alli: y 
- ¿como hizo primero,bufque la fegun 
dalerra:y ponga en lu papel el cara- 
«her q debaxo eftuuierc. Y delta fuer 
-te,profiga hafta fenecer,y acabar,to 
do tu elcripro.Mas tengale grande a- 
nilo;que no dexe algun efpacio delos 
veynte:porqtodo el trabajo feriaper 

tras comunes del A.B.C.Hecho efto 
pongafe la otra lamina pequeña enci 
ma:que tenga vnindice o. punterol, 
para le poner por fenal,ala letra que 
quiliere,y la apunte, y fendle:yponga 
le dentro de la otra lamina. Y hora - 
den fe entrambas laminas por el cen 
tro:y eche le alli ya exe(0hulo ii fue- 
re de papel) demanera que citando 
fixa la lamina grande; la pequena (e 
pueda reboluer dentro della:a volyn 
tad delexperimentador. Y en la ped- 
na fe han de efcreuir los caratteres , 
o cifras,que refpondan, á las letras; d 
arriba:como adelante cíta figurado. 
Demanera,que la rueda pequena, va- 
ya alí miímo diuidida en veynte par 
tes yguales: y que la primer letra de- 
la lamiaa grande: relpondaal nume- 
ro vno:y la B. al legundo, fegun-que 
le pufieren pororden,laslerras del 
A.B.C. porque fe pueden differóciar: 
a voluntad, y querer del que obra. Y 
el primor es,flaber differenciarlas le- 
tras:demanera, que con vna fola la- 
mina.pueda hazer gran multitud de- 
llas:ycon cada vna puede tener lecre 
to y auifo, con vna perfona : (in que 
los demas(con quienes tiene el lecre 
to delas otras laminas)lo puedan en 
tender por alguna via. Y porque ay 
veynte letras enefta lamina; no pone 
mos la X. por poderla efcufar facil- 
mente:clcriuiendo por ella. C.S. co- 
mo Alecfandro, por Alexandro. 

L ¿HECHA pues la lamina,puede 
4 mont 1 $ , 

ro como E VÍar della, de muchas maneras ((e- 
fo ha dep SUN QuE qualquiera que fuere curio- 
rebel [o,puede entender) y fea vno , Elte q 

pongo por exemplo.Tome el q eferi 
ue, clexemplar, o cÍcrito, que ha de 
tralladar : y [fea breue(aunque le pue 
de hazer quan largo quifiere ) luego 
tome fu lamina,y aquel punterol, o 
indice; pongalé debaxo de la primer 
letra del A.B.C. que es la A.ó fea o- 
tra lerra(có tal q el aulente lo fepa.) 
Puelto alli cl indice , bulque al rede- 

a larmi- 

fado: 

€ 
£s 

dido:yno aprouecharia cofa alguna: > 
y enganariaal q lo embialte. Hecho 
elto,aquel aquien va el eferipro(que 
tiene la miíma lamina ) pone el indi- 

¿cefobre la primer letra dela lamina, 
ny bulca el carather:y aficta luego,la 

manda. Y (i quiere boluer el indice 

«de hazer:có talg el aufente ette dello 

letra q le refponde:y palía con el in- 
dice a.otro elpacio: y bufca el legun- 
do carather;y pone la letra G le refpó 
de. Yaflíi va profiguiendo:halta le aca 
bar:yvec el auilo q fele da:0 lo gíele 

por la mano yzquierda;tábié lo pue- 

aduertido:y por el cófiguiéte,como 
pafla va efpacio lolo; puede paflar, 
dos, ytres, (1 quifiere:có tal q (épre le 
guarde agila ord¿:Gn differéciar algu ¡ 
na vez: faluo q fiépre vaya pcediédo Puede fi 
vniformeméte.Es grá primor, q pue co mbjar 
de comécar có el indice,del numero el eferita 
O caradter q quiticre:có qno fiédo el de qual 
aulente fabidor;le fenale el caradror. queer ea 
oletra,ddOde comiéca:cóvna lenalo rathero 
pútillo,como dvna i.defta mancra.O Jetras 
$e EST A esla figura dela lamina: | 
y puedé fe poner ((1 quificren) ias le- Puedeno 
tras en la lamina pequena:y los cara fe poner 
tucres enla mayor. Y rábien fe puedé decrasdo 
poner letras en lugar de los carathe- estan edo 
res:demanera,q en lugar de caratlie ratberes 
ressvaya puelto otro A.B.C. y experi yal citra 
mentandolo,fe yera,que es todo yn río, 
efíeítto:fino q es mas facil de hazer, ll 
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- Lamina primera, 

“Sta Segunda Lamina q fe figue, es del mif- 
fi mo effeéto que lá de atras: pero es mas ingenioía yenga 
nola:aipor los Caratheres vazios que tiene;como por 
ler de mayof numero los que firuen.Va repartido [u cit 
culo en veynte y'oeho partes yguales:que cada quadio, 

A tiene fiete efpacios:los Caratheres q van có el A.B.C.(q 

fon feys)fon como letras vazias: y ponclas a fu voluntad cl que clcriue: y 

el q es aufente auilado dello; dexalas, y ho haze caío dellas : y 4 qualquier 

auifos,y aduertimientos que la primera, y muchos mas. És Lamina de grá 

dilimo primor: y de muchos víos. Y es denotar, que li quiere dexar en 

blanco los leys efpacios de Caratheros vazios lo puede hazer: : 

La Rue- 

da peque 
ña de los 

carathe « 

res ha de 

rodar dé- 

tro de la 

grandecó 
el Exe o 

bilo, 

Efla fegh 
da Lami- 

RA esras 

ingentofa 
Y Cigano 

SON 

otro,cau(a gran confuñion:y esimpoflible,atinar la cifra. Tiene todos los: 



La Lami" 

ma peque 

ña delos 
Carátbe - 

ros ha de 
Todarpor 
el Exec obi 

lo, dentro 
delaLami 

ná grádes 

Sí como fe efcrine Cifra por Lamina Circular; fe prtede potel cófiguiéte ha 

zer có tabla llana.Y afíi como al rededor del Circulo, fe diferéciá las letras 

delos Caratheres 3 fe poné en vn efcripto,en diferttes víos; y vna vez le pone ya 

La mene Carather por vnaletra, y otra vez por otra,en vna miíma cedula de auifo ; afli tá- 

ra como bié fe haze có tabla llana:y mucho mas: es,la q aqui va figurada. Encima y en la 

"fe ba de cabega,[c pone el numero delas letras:y al lado yzquierdo los Carathercs( q tam 

bazer, y bi2 lerá veynte)yes de notar, q en lugar delos Caratheres,(e puede tábió poner le 

pfar dela tras.La primera letra, fe ha de bufcar enel primer A BC.Y poner clCarather q la 

Tabla lla relpóde:y la legúda por el cófiguiéte en el legundo.Y ai delta fuerte le ha de yr 

24. procediédo halta acabar la cedula. Y llegado alas veynte letras¡boluer ala vnidad 

| primera del A B C.Es figura de grá primor, y difíicultofa de entéder, fino de quié 

tiene la miíma Lamina. Y rábié fepuedó ponerála man derecha letras dl AB C,o 

otros Caratheres, y víar d qualquiera q quilieró. Y fi quilieré poner la primera letra 

dela má derecha,o dela yzquierda,lo puedé hazer: y puedé poner la primera letra 

dela vna mano, y la fegunda dela otra:e yrá lu voluntad alternando: y es excelen 

te primor, que hafta agora creo yo que nadie lo ha víado: ni Author lo ha cícri- 

pto:tratando del vío delta Tabla. 
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Ela es la Tabla lanas 

6l7l3 o Tro min 1 14 TC 16 al 19120 

UA AAS dae 

ds >. Eine es ¿cómo (1 Pedo ctdónel fuelle ihuifible: 
Y ny es muy facil: y esén fi para entéderle (lino es de aquelcó Cifraex- 

24 quien fe tiene el fecteto)ran intricada;que quafito mas yno Celente ¿ 
AAA a iradbaja porla entender,y defcifrarjtánto mas fe enreda yy có fecjcrine 
3 (unde. Y es a manera de llane fu Íecreto : que fino escon la con llane 

lane qué fue cerrada! no ay remedio de entendet la carta, eleripto,que por ) la más 
ella le haze. Y para víar defta cifra y láve; han de hazer como paralas demas Sera c0 - 
Laminas: que fean:dosfeniejantes Tablas:defta manera.Hazer vha Tabla cor o fe bas 
tada porel-largo en onze efpacios:do le pongan de dos en dos ylas letras co- Xf. 
munes del A B C,que han de (eruir de llave: atras de los Abecedarios del cf 
cripto : que han de yr como aqui va figurado: ó de otra Orden deletras como 
quifieren que [e refponda vna á otra. De (Lerte,que no falte en cada SIBAeIS 
IE del Aye €. La Tabla esgita, te ; E P% 

RP E, á 

, ' y 

I-UELREAES E MA 



- 

La mane 

ra yordé 

como fe 
»fa dela 
cifrá con 

Vant. 

> Letras del efcrito, 9 cedula, «es 
ad O SIGA Egon dc do 

CA PA O A A E US or SO ASIN 

el ld RIE 2 eN cr aa E 0 A 
CDI z a 5071 1A quit 161 Ca 9 10 0y 

aby iepidis eat las AA o ld 
ERP, AO. AA > ALE: 

+ GH CAME PR 21 
Li x Y DAA P q da 

E |? b A O AN E + 4 Bs ] 

E oi lzl2pilel op JE A o ¿A o 
arribo idiye> if dog ! 

sz MN t u XxX y e TIRO Y O A A 

iS aber ote Ag 
E o P dd es PA cal E A A OR e n 

E IOneRIbB er dl cel CALI 
ATRAS SER ICAA EII AE q 

4 |? biie i|Hirediblise im ddr En taa 
S SOI E NI Y: AP E Y OO AR PEA E O A 

ac boitelodi-—e-— bg Bb do E 
Vx Pq pd AED ao y NARA O 

IgM o tE ja 12578] 1 
Cea pa E EN 1h al o 

Echala tabla, tomele vna llaue,fentécia,o pro 
uerbio, qual mejor le pareciere al que efcriue . Empero no 
lea cola tan vúlgar,que [e pueda arinat facilmente. Y cita lla 
uesvaya efcriviendo enla carta: las vezes que balte para fu el 

oriptura: y fean los renglones muy ralos: porque encima de 
| =i cada letra , ha de yr eferivierido la cedula . Lo qual hecho;y 

puefta fu Tabla delante; buíque luego la primera letra dela llaue : en fu lugar 
del Alphabeto de la llauc.La qual hallada; buíque por aquel efpacio ( 9 fec- 
cion) la primer letra de lá cedula d carta. Y hállada,tome la letra por ella, 4 
le efta arriba, o abaxo fenalada , Si etuuiere la tal letra encima,por ella toma 
ra,la letra que eftá debaxo:y (1 eftuviere debaxo, tomara la letra que efta arri 
ba.Y vaya alli defta fuerte,poniendo cada letra enfu efcripto:hafta que del to 
do le tenga acabado de efcrenir:fca efte el exemplo tomando por llaue.. 
so Mas valetuerta que ciega. 7 fea efie el efcripto. 

a guna y po oomliu or an oo a dto 
mana odo ber io pe a uo PO 

ses Hecho efto,(egun dicho es,eftara la cedula delta fuerte. «es 

eseplgdofdaqgaidgqzfix 
- Embiada 
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Libro fegundo; 

Mbiada] la cedula, eláu- 
lentela toma: ado fu tabla; 

buíca la primera letra dela llane:que 
es.M.y luego mira en frente,en el al- 
phabceto:la primera letra de lu-cedu- 
la que es T.y halla debaxo,que relpó 
deala A.y afientala en lu papel. Y 
Juego butca la letra fegúda del efcri- 

to: y halla la G. encima.Y defta fuer 
te, buícatodas lus letras. Es cierto 

- yna de las mejores cifras,que le vían 
y que aprouechandole della con in- 
genio y diferecion, en romar la Jla- 

_ ne, nadie” puede atinara leer, lo que 
' por efta cifra le cícriue, 
6 HALLA SErtaábien otra for- 
made élereuir, con folas quatro ,Ó 

- Cinco letras: que cierto quita la elpe 
+ rangaá qualquicra de hallar declaras 
' cion. Lo qual fe haze curiofamente: 

vs poniendo las letras dobladas de,lo 
5 que le elcriue, Y por huyr prolixidad 
enla declaracion; porne la tabla de 

+ queíe vía : y lnego abaxo,la manera 
me de hazer la experiencia. , bs 

La Tabla es elta. 

-1 PAra víar delta cifra,pon 
gate la "Cedula deláte:ybufque fe 

hoja de la primer letra dérro delos c[pacios 
sifra “del A.BIC.q q 'elta dentro del quadro: 

ltinco “HO quiera q eftuuiere. Y eferinafe lue 
as. “eo la letta”,3 ref onde encima en la 

reto: :y júntamente Ta G re(ponde Ma 

mano derecha;de fuerte G dos letras 

Ye ponen por vna. Y defta fiterte,pro 
Siga, haftá acabar fu intéto.Demane 
“ra 3,4 eta Cifta leva dobladas letras G 

talla, | 

109 
el original. Y eg quiere vlardéfta ci 
fra; pone las letras del A.B.C: y dela 
cifra,afu propofito:differenciadas,co 
mo nadic pueda atinar la orden:aun 
que qualquiera tenga noticia delta la 
mina. Algunos vían efcreuir en cifra 
con vna oracion,o razonamicéto, en 
latin,o ca qualquier lengua: haziédo 
vocabulario de nombres y verbos e- 
quiualéres:de Iuucho numero de Al po, 
phabetos: tomádo cada parte por le 
tra: como lo pocra ver cl que fuere 
curiofo;en el libro del Abbad luáTri 
temio:dondc lo trata abúdantilima 
mente. Bien fe pudieran poner aquí 
otros muchos, y diuerlos generos de 
cifras: (1 la materia diera lugar para e- 
llo:mas pa hiftoria (y en lugar ytrue 

Cifra en 
Pra cra- 

cion 0 ya. 

qonawit 

que delas cifras,que tocátes a ella le 
callan)páreceme que bafta;lO' que cn 
recompenía emos dicho. ' 

B Oluiendo pues al propo Aula en 

ito de la hiftoria;auja en elta la- elcampo 
ZO erádiima falta de poluora,y Mé- Real grá 
cha,enel rd del Rey. Y tanto, 4 le falta de 
aa sQlUOs que hizicfien' vela;no tu municion 
uieffen mechas encendidas:mas de q 
fiendo repartidos dé diez en Diez; y- 
no fue cabecaty aquel foto tuuicl 
le mecha encendida:y endo necefla 
rio,encendicífe ¿los de lu quadnilla, 
Y porq cada dia clperauan la muni- 
cion; que auia de tracr el Secrotario 
aucndaño; por miedo 3 gios enemigos 
no la faltcaflen;auian ya,enclte tiem 
po embiado del cápo al Capita Dic- 
go Lopez de cuñiga,có fu cópañia:y 
a Gomez Arias,con cincuenta folda 
dos: para q en Chúgal lala efperaflci, 
Por lo qual dcfpues no fe hallaron e- 
ftos ch el Real; e fe dio la ba - 

mM 

Cap. li; comoa Prencio 
“Hernádez le le huyeró dos foldados, 
y dieron auiío de la encamilada, que 
“queria dar de noche, y de log (obre 

Vo ello 

8 



Segunda parte. 
ello, Francilco Hernandez determi- 

no : y como la gente del Rey la- 

lio de noche al campo a 

.efperaral tyrano. 

A SS Eterminado 
== Pl í y 

AN ER ya FrancilcoHer 
nandez,dar deno 

che labatalla;Do 
Hnyen fe _ mingo alos ficte 
dos folda “de Oftubre: eíte 

dosdeFra dia algo yatarde; 
cifco Her | halló que faltauan de los fuyos,Fran 
nandez, ci(co Mendez(foldado que auia ido 
y por efí0 de] Marifcal y antigno en la tierra)y 
pone FYá vn Vizcayno que te dezia Domingo 
cifco Her ¿e Ollauc . Luego como eftos falta- 
nandeZ con fe entendio,que aujan huydo pa 
duda € 2 el campo del Rey:a dar auilo defu 
Judcter dererminacion.Y por elto, entre Erá 

mi0400 ico Hernandez, y lus Capitanes, [e 
puío alguna duda : en la determina - 
cion que tenian. Y ali fin bien deter 
minaríe en lu deliberacion ; cftuuie- 

ron confufos gran parte delanoche: 

«bien apercebidos, y apunto de pe- 

lear.Y Franciíco Hernandez, eltuuo 

echado 1labocadel toldo defu guar 

dia:fobre vn afljento de yerua ,cobi 

jado con vn repoltero : y de. poco a 
poco,preguntana la ora que feria. Y 
al punto de la media noche ; llegófe 
Matheo del Sauz aFrancilcoHernan 
dez: y dixole a parte; que don Fran- 
cifco (Cacique de aquel repartimien 
to) tenia nueua de lus Indios; como 
vnhombre yua huyendo, camino de 
Potoíi . Y que porlas fenas que da - 
van del; era (in falta Francifco Men- 
dez. Porque dezian , que era alto de 
cuerpo: y veftido de negro. Y añadio 
con efto diziendo.Señor,a mime pa- 
rece,que Francifco Mendez tiene ha 
zienda en Potofi: y que fe va para a- 
Ha; y no quiere hallaríe contra vue - 
ftra merced. Lo qual oydo por Fran 
cifco Hernandez ; luego hizo llamar 
al Licenciado Aluarado, y a Piedra 

/ 
10%) 

== 

defenderíe de los acometedores;y 4 
ol pi 11d DIM 03] AA 

Hita y alos demas Capitanes:y con-. 
toles lo que el Cacique auia dicho. Y 
aunque vuo al principio algunascon 
tradiciones;alfin de conformidad de 
todos, fe apercibieron los quadrille- 

ros : para que luego apercibiefflen la 
gente:para yr á dar la batalla. No ha 
ziédo cafo del Vizcayno Ollaue: por 
que dezian,que los Oydores no le da 
rian credito alguno a lo que dixel- 
fe.Auia pues llegado, Domingo de E 
Ollane , aquella tarde, al campo del 
Rey. Y dio auifo alos Oydores, co- 
mo Francilco Hernandez eftava de- 
terminado de dar aquella noche y - St 
na encamilada : defpues de pucíta la Llegados 
Luna.Y mas tarde, y a puelta de Sol; foldados 
llego Francifco Mendez: qué dixo lo al camp 
mefmo. Luego los Oydores entra - del Bey, 

ron en coníulta : para determinar ; dam qu 
lo que devia hazeríe. Y diofe or- fodela de 
den; que el fitio donde el Real efta - termi 

ua, fe fortificaflc.. Y para tal effcéto ; ció debiá 
fe repartio la obra en tres perfonas;, cifco Her 
que tenian más feruicio de Indios, y 24ndeg 
eíclauos : y diofe la pricfla poflible. y 10 gf- 
Empero ,no pudo fer tanta ; que fe bre die 
pudieíle hazer lo neceflario : para el fe acord 
tiempo que el enemigo avia de ve - 
nir al combate. Lo qual vifto por el Confide- 

Capitan don luan de Sandoual (que 7acioms 
andaua fobre la obra dando orden , de dólud 
que con mas breucdad fe acabalíc ) de Sañdo 
confiderando que la obra.comenga 44h 
da (aunque deltodo feacabafle)no 
era tal qual cohuenia , para la forta- 
leza y feguro del campo: en efpe- 

cial, fabiendo(? , que elenemigoja-, h: 
via de acometer con parte de la gen 
te, por dinerías partes ; y, cl pot law-: 

Entra 

. . 

Fracife 

Heruan. 

e? 

¡na,con toda (u fuerga, que era poco 9 
menos que los acometidos;los qua- .. 
les fe anian de dividir jacndiendo A 

fin faber lo que conuenia A cada par 
te, podria ler que echafíen la mayor 
fuerga, donde menefter nofuefíe ; y 

por el configuiente la¡menos,contra 
O 



la mayot pujancga 3 lo qual pudiera 
acaccer , porla grande efcuridad de 
laneche: y porlos ardides; y enga- 
nos de los contrarios: y. que ali mif- 
mo, cl acaecimiento del Mariltal en 
Chuquinga,daua occalion que fe tu- 
viole lolpecha;que noviendofe quié 
pelcaua,algunos(por fas fines)dexal* 
ten de'hazerlo:Por elto parecio, que 
[tria cola acertada;facarla gente fue 

- ravdel fuerte:al campo. Y aní1; fe fue 
1 Pablo de Menefes,y dixole cftas có 
Sideracionos, y otras. Diziendole tá- 
bien,lo que lentirian los enemigos ; 
encontrando inconlideradaniente, 
los que ellos penfauan eftar durmi¿ 
do,y delcuydados:¡uzgando que los 
del Rey les yuan a acometer. Pablo 
de Meneles,dixo,que le parecia muy 
bien : y que fuetle luego a:dar parte 
al Doátor Sarauia: que prefidia con blado 

qn al los Oydores,y tenia particular cuen- 
Por $4 va con las cofas de la guerra: entre 
145 tanto que don luan lo fue a tratar 
blo de ¿or el Doétor Saravia;Pablo deMe- 
efes, ne(e5 hablo a algunos Capitanes , y 
Ps £a* perfonas de confejo fobre cite cala, 
12%é. Empero, halloles muy fuera de fu o- 

pinion-Porque dezian; que ¡amas [e 
ania vitto,que eftando gente de gucr 
faen vn fuerre(por flaco que fueífe) 
vuiefíe falido al campo: fabiendo 
que [us enemigos los auian de aco- 

j meter. Pablo de Mencfes les dixo; 
que pocas reglas aula gencrales,que 
no tunicilen alguna eccpcioll: y que 
elíe offrecia dar en la confulta tales 
razones, que le concedielle con el: 
Antes de entrar en coníulta , lobre 
eíte calo; habló don luan de Sando- 
ual al Door Sarauia: pero no le pa 
récio bien:dezir,que fe dexaíle aquel 

is cat fitio, que temivalgun reparo:por to- 

¿da marei que nitigun reparo tenia. Lla- 
blo de mados pues los Capitanes, y otras 

swefes, perfonas de confejo, para elta deter 
sarta minacions Pablo de Mencfeslos ha 

l h y . 4 

ute del blo cn cfta manera. Muchas catiías 
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fon fenores y las que me han moui- Rey, no ef 

do; para quetoda la gente falga fue pere enel 
ra al campo: y que elenemigo aqui fuerte, y 
no le elperc.La primera,porqueno que/alza 
esjútto, queiel campo de fu Mage: 42c4po» 
ftad'efte encerrado : por miedo de Prímera 
vn aduerfário tan flaco:ymas auien *+Z0%, 
do venido en lu buíca y demanda 
ciento ylerenta'leguas.La otra;por: *eZunda 
queel fitio que tenemos es muy grá 74%0%. 
de;para poder guardarle con la ger | 
te que enel ay.Orra,que ay inuchos, Terecra, 
toldos,cauallos,e Indios:lo qual to! ?74%0%. 
do es, para:eftoruar la géte de guer E 
ra. Porque luego como lá pelca fe 
traue; hade auer caúallos fucltos , 
mulas, y yeguas, y gránde grita,y bo ; 
zeriá delos Indios: porque los ene- Quarta 
migosloslicritan y mataran. Otra; razon. 
queno tenemos:tan dicítra la gen - 
tesque le efpéredellazque ternán or 
den de noche: para que eften fixos 
en (us eftancias:y que oyendo la gri 
ta por otra parte ; no crean quelos 
enemigos ayá ganado nueítro fuer- 
te:yanden muchos(portaltazon)ya 
gando,de vn cabo 20tro. Y aun di- 
go fenores,que por el arma que nos 
dieron la noche pallada ; no quede 
contento; del miedo que muchos 
moftráron: y potque les vi muy aba 
xados, y no les podia hazer Icuatar; 
Otra, que los que vienen con Fran Quinta 
cito Hernandez, fon Efpañoles : y razon, 

A 

los nueltros tambien: y todos ami- 

gos y conocidos, los vhos de los d- 
tros. Y tambien ¿que faliendoles al 
encuentro, y fieñdo de noforros fal Y” 
teados¡no es pellible menos, fino q Soba 

les caulara,gráde,¡y Ducuo pauor; Y E Ms 

finalmente, la gente puelta cn cam - ) e ; 

paña; fe aprouechata mejor della, q "<> 
no entre los tolgos,yparedes:dóde 

el aparejo fuele acouatdar los ruy- 

nes:y cftos bulci el remedio q mas 
eerca fe les offrece.Auiédo púes,Pa 
blo dáMenefes, dicho eltas razones, y 
otras algunas, pa perfuadirles en lu 

"Ooz Opinion 
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Segunda parte 
opinion; cafitodos quedaron períua 
didos; fer mejor faliríe al campo: Y 
contal dererminacion,falieron dela 

confulta: fin que por entonces fe pu 
blicafle: cofa alguna . Luecgofe hizo 
formar el elquadron dentro el fuer- 
te:y fe pulieron guardas ycentinclas 
por la orden acoftumbrada, Lo quál 
hecho, alas diez de lamoche , Pablo 
de Meneles mando tocar arma fecre 
ta:y fe mádo a la gente de los cfqua 
drones;:que fe apercibielíen para fa- 

5 lipfuera del fuerte: 4d clperar al tyra 
Sale last Salio pues toda la infanteria, y 
FOnES REy gente de cauallo: y adostyros de ar 
alcap0% cabuz(el Rio arriba)junto á vna.ce 
abla ja , de vna barranca ,:que alli bazia 
97420» 14 gifpoficion dela tierra; el Gene 

ral, y Oydores mandaron hazer al + 
to: y. al Sargento mayor, y a los de- 
mas Sargentos., que formaflen ¡los 
efquadrones : y plantaflenla artille - 

Orden de ria. Formofe vn elquadron de la in» 
la gente fanteria , de diez y frete:picas por hi» 
del Rey. lera: en que auia trezientos infan- 

tes. Y alas cinco hileras , le pulieró 
las nuene váderas del campo: tenien 

Alas cin do cada Alferez la fuya ( que aníi fe 
cobileras les dio por orden) dado que enlas de 
feporzé to mas batallas del Perú, fue fiempre 
dos los.4l coltumbre , que los tales peleafien 
ferezes, y enla primera hilera: con los demas 
estapri- Capitanes : y las vanderas tenian [us 
meravez auanderados. Pulieron en la prime- 
¿[ebiza rahilera,los mas cícogidos , y fauo: 
eutiPera recidos loldados. Y como muchos 

pretendian hallaríe enla auanguar- 
dia, pufieron fe en la primer hilera, 
veynte y Íjete picas: y las demas, 4d 
diez: y fiete. Guarnceciofe el elqua - 
dron,.por.el auanguardia de cinco 
hileras de arcabuzeros : y porlos.co 
ftados de vna : porgue fe tuno aten; 
cion:alda buena gente dela auanguar 
dia. Y porlos lados, y retaguardia, 
fe pufieron algunos-canalleros,vbue 
nos foldados,có partelanas:para que 
ayudatien a foltener la orden: y pa- 

q y E 
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ra animar, y fortalecerlo flaco.-La: 
frente debefquadron, fe. pulo elRios 
arriba : hazia el fuerte de Francifco ; 
Hernandez. Y quedaron encl auan-; 
guardia:el capitan luan Tello,y Mo=. 
drigo NiñosFormaton fe dos man-* 
gas de arcabuzeros : dea cion lolda: 
dos cadayma.Ladelamano derecha; 
fe dio al Capitan luan Maldonado»: 
y lade la yzquierda (hazia el Rio) al 
Capitan luan Ramoó. Puíieró le leys.: 
piecas de artilleria, en la frente del: 
efquadron : 4 vn lado del: con las! 
quales eltava el Capitan don Phil:p» 
pedeMendoca : y los gentiles hom- 
bres de fa compania. Y para effe -. 
to ,queí1 Erancifco Hernandez no 
vinicfie el:Rio arribazlino por el lla* 
no; derecho al fuerte del Rey; por 
que no hallaíle el elquadro defguar- 
necido; fe puío hazia la vanda de lo 
llano :.frontero del fuerte del tyra- 
no,el Macítre de campo,con ciento: 
y treynta arcabuzerosde fucompa- 
nia:y con quatro piecas de artilleria 
con inftrucion delo que auian de ha 
zer. Formaronífe a las efpaldas , y a 
vn lado del cíquadron de infanteria 
dos efquadrones de acauallo : vno 
grande , en que eftaua el cftandarte. 
Real, ánueue cauallos por hilera : 
en que aula hafta ciento y letenta ca 
uallos; do eftauan las vanderas de 
los Capitanes , Miguel de la Serna, 
Pedro de Anafco , y Pedro de gara- 
te. Enel otro cíquadron, auia [elen 
ta cauallos: de que era Capitan don 
luan de Sandoual.En efte quilieron 
hallarfe los Oydores:para fuplir con 
lu autoridad , la falta de quantidad 
de gente. Eltaua pues el eltandarte 
Real,a la mano yzquierda del elqua 
dron de infanteria : y la auanguar= 
dia delos cauallos ,-en derecho de 
la fila delas vanderas': y el efqua- 
dron pequeno,tenia la fu auanguar- 
dia , enel derecho de la fila, en que 
tenia las vanderas , en el elquadron 

grande. 
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grande. Á cíte elquadion Íe dio or- 
den,que no rompicíle: hata quevic£ 
fe notoria,y clara,la neceflidad.Iúto 
a eltos efquadrones,y porellado del 
dela infanteria, fe puío el Capitá Bal- 
thafar Velazquez:con felenta arcabu 
zeros fobrefalientes.Lo qual todo af 
fi bien ordenado , echaron corredo- 
res:para ver por dóde Francifco Her 
nandez venia. Y cubriendo el arcabn 
zeria bien las mechas;le eftuuo efpe- 
rando al tyrano gran parte de la no- 
che:có harta fatiga, y trabajo,del frio 
que hazia.Los Oydores y el General 
Pablo de Menceles, requirieron el el 
quadró de infanteria. Y el Door Sa 
rauia tomo la mano,yhablo ¿todos 
en general delta manera. 

sé Elforcados caualleros,animofos 
y valientes loldados (leales yafíallos 
de lu Mageftad) efculado ferá, que- 
rer yo con palabras,mouer,e incitat 
nielforcar,vuecftros animos:para aq- 
llo,que es tan víado,y guardado en- 
tre vofotros:haziendo lo que deucys 
al feruicio, y amor de vueftro Princi 
pc,y á vueítro valor y hóra:Nipone- 
rosanimo,mas del que teneys; pues 
de vueftras perfonas y valor; fe cono 
ce,no ler neceflario : y en lo haíta a- 
qui fuccedido lo aucys moftrado.So 
lo feñores os acuerdo,que foysEfpa 
noles:y que enefta emprefa:feru1s al 
mas valerofo principe del mundo: y 
que mejor ha gratificado , los ferui - 
cios que le han hecho: y deshecho, y 
caftigado;los que han procurado fu 
defernicio.Y aníi yo(en lu Real nom 

“breJos prometo, y doy mi palabra: 
que deshecho que fea cfte tyrano (q 
cípero en Dios fera antes del dia) q 
todo el aprovechamiento que vuje - 
re en la tierra, y mertedes que lu Ma 
geltad ha de hazer; todo le repartira 
entre voÍotros, y (e osdara: (in que 
enello aya falta . Y afimiímo,cltos 
feñores, y yo, os damos campo fran 
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co :con tal, que nadie fe delmande Muestra 
4 cola alguna : hafta entanto que la la gente 
vi£toria del todo fea conocida.Aca- citar con 
bado que vuo el Doétor Sarauia fu tenta def 
platica;la gente moftro eftar muy có pues dela 
tenta : y con voluntad de yeríe alas platica 
manos con el tyrano. deldoétor 

| Saratit. 

Capit.li1j.como Erancifco 
Hernandez falio de noche con 
fu gente encamilada,y de la ba- 

talla que vuo, y como fue 
desbaratado,y yen- 

cido. 

Ran debate y 
contienda ,auia aui Aycótra 
do aquella noche: riedad de 
entre Frácilco Her opiniones 
nandez y lus Capi- entre los 
tanes, lobre el dar capitanes 
de la batalla : por- de Fra - 

que vuo contrarios y diueríos pare - ci/co Her 
ceres. Vinos dezian que [e eftuuiefle nádez fo 
eh lu fuerte: pues que notoriamente bre eldar 
conotian;ler mejot. Otros infiftian, la bata- 
en que el campo fe alcafíe, y le fuel lla, 
fen la buelta delos Charcas:para que 
alli,con la plata que recogieflen,con 
tentafle Francilco Hernandez fugen 
te ¿y que defpues fe baxafle por les 
Carangas, a los llanos : y fe entrafíe 
enla ciudad de los Réyes. Figuran- 
do que cl campo de fu Mageftad, no 
los podria feguir: anfi por la falta de 
canalgaduras y herra¡c; como por- 
que la gente venia muy defcontel - 
ta, trabajada,y canfada. Y que (i (1 los Cor tra= 
A etaciehs (erian tan pocos; qué fa- dizeFrá 
cilmente fe les podria dat la batalla ; bo Her 
y desbaráatatlos. Oydos por Franci- randez 
[co Hernandez, eftos y Otros pare - los pare- 
cetfes; los Contiadizol! diziendo;que ceres de 
bien veyan la gente qué tenian , ler fus capi. 

003 mucha tanes. 
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mucha y buena:y con gran voluntad 
de pelear. Y que ael, le era cola muy 

graue , andar fiempre huyendo . Y 
que fu dererminada voluntad, era; 

dar aquella noche vna encamilada 

enel Real de los Oydores. Porque el 

tenia auifos d muchos, queno pelea 

riá. Y que la lenal, que para ello le da 

uan; era, que aníi como dieíle en el 

fuerte abatirian los toldos. Y Galí, 

les encargaua¡tunicflen por amigos, 

a los que hallaflen.en los toldos cay 

dos. Y que el hallaua por muy cierto 

Da ae» avia de (er vencedor en aquella em- 

téderFrá prela.Lo qual dio acntender, fer por 

cifco Her fuertes, y agueros:de G(comio cfta di 
nandezó cho)ylana:y era afficionado.Yafli có 
por hecbi tra la voluntad,y opinion de cali to- 

zerias fa dos lus capitanes y gente, le determi 

bia , que nó venir á dar la encamilada: al fuer- 
auia de te del Rey, con ochocientos Efpaño 
fer vence les : de los quales ferian ley Ícientos 
dor. — arcabuzcros: y veynte y cinco de ca- 

uallo, y con dozientos y treynta ne- 
La orden gros,que tenia hechos á la guerra. Y 
deFrancí con tal orden;que con los negros (4 
feo Her- erá todos picas y arcabuzeros) fuel- 
nasdez (en enel auanguardia dellos ; fefenta 
para dar arcabuzeros Elpanoles: y por caudi- 
la bata- llo dellos,Muñana (que auia fido Al 
Ma. ferez enel cipodel Mariícal, y fe paí- 

fo 4 Francilco Hernandez:al tiempo 
de dar la batalla, en Chuquinga.) Á 
eftos pues,mando;que fucílen por lo 
llano:derechos al fuerte, y dieflen en 
el:porlavanda del camino que viene 
del Cuzco. Y que el,con la demas gé 
te, en que traya mas de quiniétos ar 
cabuzeros : y los demas picas, y los 
veynte y cinco de cauallo;fe yria,por 
la vanda del Rio:por la ribera del : y 
que con cierta fena de arcabuz,dariá 
a yn tiempo:en el fuerte por ambos 
cabos. Con elta ordó falio de fu fuer 
te: llenando todos camiías lobre las 
armas (O paños blancos ) cubiertas 
las mechas,por no (fer viítos: e hizic 
ron alto en medio del camino: efpe- 

rando, 4 que fe pufiefíe la Luna(que S 
fe puío aquella noche,dos horas an- 
tes que amancciclle. ) Y al tiempo 4 
le parecio conuenientezmandóo mar 

char labia del fuerte:con el acuerdo 
ya dicho. Y palfando Franciíco Her- 
nandez con Íu gente, por vna hoya: 
que eftaua cerca de los clquadrones; 

fueron reconocidos: por dó luan de 
Sandoual, que con algunos de caua: 
llo auia falido A reconocer.Ydado a- 45 
vilo dela venida del tyrano;le dio or mall ñ 

den:que la mága de arcabuzeros del 228 
Capitan Tuan Ramonyfe perlongafle y da as 
ciento y cincuéta paflos:halta tomar ?% 
vnos paredoncillos : que eltauan de- 
lante.Porque (1los tomauan los ene 
migos;podiá de alli hazer gran dano 
con el arcabuzeria:que podian jugar 
de mampueíto. Lo qual fe hizo alí : 

Recom 
dor Ima 

aunque al Capitan luan Ramon, le dl 
faltó tiempo paralos tomar Íincon- y 
tralte: porque cali a vn miímo tiépo Mi 
llegaron el y los enemigos. De don- Peleal 
de luego el Capitan luan Ramon, y Ram 

los fuyos,comengaron a dar rociada dos tyn 
en los tyranos : y los tyranos cne - mos. 
llos : con alguna turbacion del caío 
no peníado. Y cargando alli toda el 
arcabuzeria de Francifco Hernádez; 
mataron, € hirieron, y prendieron, 
muchos de los de aquella manga: € | 
hirieron al Capitan luan Ramon. Y 
murieran muchos mas; fino que co- 
gicron á los enemigos cl lanéto, y a- 
pellido que trayan : que era, Sanétia 
go,y libertad. Los del Rey fe apro- 
uecharon bien defte ardid, por fer la | 
noche muy eícura. Franciíco Her- 
nandez, creyendo auer rompido,grá j 
parte de gentespafló adelante: cantá  ' 
do viétoria ,Sattiago , Sanétiago y li 
bertad. Ya los negros, y géte q auiá 
ydo por la parte del llano,auian aníi 
miímo acometido el fuerte: al tiem- .Acos 
po que Francifco Hernádez coméco ten los 
a pelearcó luan Ramon:auiendoles gros: 
dado para ello la lena. Y entraró por fuert 

la 



la parte del camiño del Cuzco : por 
donde eftaua la tiéda delosOydores. 
Y como no hallaron defenía alguna; 
entraron por aquella parte:derriban 
do tiendas, y toldos,y matando algu 
nos negros, indios,y caualgaduras: 
e anú miímo algunosEfpanoles,que 
anian quedado enfermos:y otros tá- 

anchas PIEN, que le auian quedado efcondi- 
zes el dos:por no yr ala batalla.Que en fin 
sarde, Muchas vezes el couarde,mas prefto 
llamas Valla la muerte; huyendo el peligro; 
sto ja QuE no el animofo,poniendofe ael. 
serte Salio pues efta gente,atraueffando el 
animo LLCrte,por la otra parte:hazia donde 

luan Ramon, y los tyranos auian pe 
) leado:y vinieron ádar,junto do elta- 
. ua cl elquadron grande de los de ca- 
libera uallo.Y como alli fueron;arremetie- 
¿alos “Oh acllos algunas hileras de los de 
a canallo:y dieron encllos:desbaratan 
Ncifco dolos facilmente:y los hizicró dexar 
rnan- 145 Vanderas, y atambores quellenga- 

uan.Ya eneílta lazon, Fracilto Herná 
dez,ania rebúelto, por detras de los 
c(quadrones:junto al elquadron más 
peqúeno delos de cauallo. Y quefien 
do don Itián de Sandotal, refiftir la 
furia;dio fenal y muecftra, a la gente, 
q arremetieffen.Luego fuÁAiferez Á- 

1 lontfo de Auila,con halta veynte,arre 
| metieron. alos enemigos'ypeleando 
ere.A valerolamente,Alonfo de Á uila fue 
fo de- mucrto:y otrosalgunos: y otros fue 
vila. 10 heridos:é hirtieron los cauallos,al 

Capitan don Tuan de Sandoual, y al 
dean- Doétor,Sarauja. Tenian aftucia, los 
las me arcabuzeros de Francifco Hernádez 
1 fe a de ondear có las mechas:pa amedre- 
sorizá tar los cauallos:q cierto;los atemori 
eana- zama mucho.Finalmére,G los d. cana 
mot dio fe retraxeron,afu elquadron de ia 
os Santeria. Y como Francilco Hernan- 
vu dez los vioretracr, bien penfo aucr 
nus vencido, la mayor parte dela gente: 

a] 

Fe 
de 

bol porque auia ya vencido, los dela má 
pz gado nan Ramon : pactos; queen 
un rendio;fer el eflquadron de cauallo: y 
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-do;tantos árcabuzeros; nO caya quí 

«ciíco Hernandez, y fu gente; acerta- 
roma quedar enlo baxo; las pelotas 
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tuno por fenecido fu nesocio.Y man | 
dando dar rociadas de arcabuzeria; Log hizo 
quifo reconocer do cltaua la gente: Frácifto 
y para tal efieóto,víó de otro ardid:y Hernan- 
fue, q hizo quebrar vn frafquillo de dez para 
poluorin:y luego le mádo poner fue ver el ef. 
go:ycon la claridad que dio;vio el el quadron 
quadron del campo Real :en el qual cótrerio, 
mando cargar toda lu arcabúzeria, | 
Lo qual vito porlos del Rey; bolnie 
ron la frente del efquadron acllos. El 
Macelftre de campo,vifto lo que pafía 
ua,mando a lu compania, y ala man- 
ga de Balthalar Velazquez (que auia 
citado entera) defcubrir las mechas: 
y algarlas en alto:ycomencaron bra 
tamente a difparar contra los enemi 
gos.Anífi mifmo,comenco a jugar el 
ártilleria,con tanta pricfla yfaria;que 
(como era tan efcura la noche) cau- 
faua grande pauor;y efpanto. Luego Der4eg. 
los de FrancilcoHernandez,que cíta er las aro 
úan enel elquadron;dexaton caer ed mas los 
ticrra,cafi todas las picas, y partefa- del elgua 
nas,y otras armas que trayan.Empe dron de 
-ro el arcabuzeriadelos dos campos Frácifto 
eltuuo por gran pieca de tiempo ja - Hernan» 
¿¡gando,los vnos contra los otros: có dez. 
¿tanta pricifa;que verdaderamente pa 
-recia;lalua de arcabuzeros; y cayan 
de ambas partes;alguna gente de pie 
y d canallotalgunos muertos, yotros 
heridos. La cauía porque cftando tá 
cerca ynos d otros (que no feria mas 
que/á medio tiro de arcabuz) y fich- 

La canfa 
pord eftá 

| dota cer 
tidad de gente;fue, la difpol:cion de ta : "CARO CA 
los: fitios : que. como el campo Real | 'd MHU- 
eftaua.en aquel alto,y ladera sy Etan- cp 07 

del artilleria , y atcabuzeria, delos 
-del Rey, pallanan cali todas porlo 
álto:9 por el cófiguiéte,como los de 
FEracifcoHernádezeltaná enlo baxo; 
alganá la puhreria:y las mas pelotas 
bolanan por encima delas picas del 

ecfquadron de infanteria. Apiendo . 
| O04 ya 



Y 

- Segunda parte 
do llamar A vueltra merced, y dixe- ya media ora que peleanan; Erácitco 

Retraefe Hernandez, conociendo fu perdicio; 

Frácifco comenco a retirar(e;como mejor pu 

Herian- do: figuiendole alguna gente de pie, 

dez. y de canallo.El qual yua animando, 

y ordenando fu gente con buen ani- 

mo:para que no le pudieflen danar. 

Alos de cauallo(que defpues de aucr 

roto fas arcabuzeros,los yuan pican 

do) Francilco Hernandez los yua re 

botando:y acometiendo.Delta fuer- 

te llegaron á la mitad del camino de 

fu fuerte:dóde les amanecio. Allilos 

comengaron á moleltar : algunos de 

cavallo,que del efquadron grande a- 

vian falido : de los quales matarona 

Muere 54 Salamanca( Alferez deAlonío de Ca 
lamanca Ceres ) e hirieron a Diego Maldona- 
AT. do(vezino del Cúzco)y aDiego deSil 
de ALÚO 12 y 4 uan Perez de Guenara, y 4: 0- 
Caceres. eros algunos.Demanera, que Francl- 

Men [co Hernandez, y fu gente, defendien 

ate do [e,y ofiendiendo;fe metieró en fu 

ibi fuerte:dexando cafi toda la gente, q 
AO de Chuquinga le auia feguido : con 
3 parte dela luya : y mas todaslas pi - 
5 cas, y parte de los arcabuzes, enel cá 

po.Luego enel campo del Rey feto 
coa recoger la gente:yhallaró muer 
tos,cinco,o feys:y halta treynta heri- 
dos.Y del tyrano,diez muertos, y mu 
chos heridos, y prelos. Y delos mas 
culpados hizicron jufticia de quinze 
dellos. Recogido que fue Franciíco 
Hernandezen lu fuerte;pulo tán po- 
co cobro,como ú vuiera fido vénce- 
dor: y 'acoftofe con fa muger defnu- 
do eñ la cama. De lo qual pelo mu- 

lema a choátodos lus Capitanes:y murma- 
com fulra YAWAN por ello.Enmpero , de ay a dos 
Frácifco oras fe leuantó:y llamo a confultato » 
Hernan dos fus Capitanes: entre los quales, 
dez , fas le oltido de llamar; a Thomas Vaz- 
Capita- quez, que cra el principal. Y eftando 
nes, y no:cú la confulea, vino a cafo Thomas 
llaman a WN azquez(biénfentido,de qae quiliel 
Thomas len hazer confulta lin el.) Francifco 
Vazquez Hernáñdez le dixo.A uiamos embia 

ron que dormia. Lo que enetta con- 

fulta tratamos,es;que nos retiremos 

delte fuerte:pues lo podemos bit ha 

zer:que la gente buena, y de nueftra 

valia,nos ha quedado: y emos dexa- 

dola de mala voluntad. Porque ene- . 

fta noche;yo he hecho mucho : pues 

he conocido los enemigos, y apura- 3 
do los amigos. Y por dozientos hom 
bres que me faltan;eftamos fin fofpe ' 
cha: y confiados de losquenosque-.. Y 

dan.Thomas Vazquez selpondio,di- q 
zierido. Lo q vueftra merced y eftos 
feñores acordaren; es,bié acordado: 
y 'no tengo yo que replicar enello.Se fe Th0-, 
tido defto Thomas Vazquez, y por 45 Vaz 
otras confideraciones que le moure 244% def 
ron:comenco amoftraríe deflabrido - abridoy 

ñ 

y defcontento. ¿conter 
LO. ¿ 

Capit.lv.como vuo elcara- 
musa entre vna gente y otra,y Tho- 
mas Vazquez le paílo al Rey,ycomo 
Franciíco Hernandez le fue, y dexo 
2 dona Mencia, encomendada al 

Capitan Ruybarba.Y de lo 
que [e ordeno en el 

campo. 
* 

Tro día enla 
noche (deípues de 
la batalla) la gente 
del Rey lalio al cá- 
po:como el dia an- 

ÉS =1 tes auia hecho.Por 
que fe temiéron(y aun dello tuuieró alo 
auifo) quelos de Francifco Hernan- tr 
dez-auiá(como defelperados) de bol 
1er á prouar ventura:creyendo Glos Tramafe 
tomarian defcuydados, y delaperce- efcara- 
bidos:có la gloria dela viítoria palía mua) 
dá:y vuicron harto mala nochc,fria, paja ft 
y efcura.Otro dia figuiente, fe traud Thomas 
efcaramuca:con algunos de los tyra Vazquez, 
nos:y paffaroníe:al Rey , leys O liete al Repo 

| dellos. 

o 

ce 
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mas Vazquez:de q [e recibio mucho 
cótéto enel cápo delRey:ycierto de 
lanimo la gente de Erácilco Hernan 
dez. Traxo aníi mifmo ThomasVaz 
quez la celadad PiedraHita:por fenal 
q tábien el le palfaria. Y dio 4cnten- 
der que fe quedaua;por cauía d tract 
configo mas gente : para que del to- 
do Franciíco Hernádez quedalle per 
dido.Efte miímo dia Franciíco Her- 
nádez fe fubio envn altillo de lu fuer 
te(que eltava enel aliento , do tenia 
fu artilleria)y delante muchos delos 
fuyos,hizo vn parlamento,diziendo. 
Caualleros,y lenores, bien (aben to- 
dos vueítras mercedes , como antes 

feo Hicr de agora, les tengo dicho; la cauía y 
had, razO,de auer yo tomado efta empre- 
Pantezo (a Y las colas que paflauan enel Rey 

no:por las quales, los hombres eran 
moleftados:y eftauan lin remedio. Y 
la vexacion,y moleítia, que ali a ve- 
zinos,como a foldados fe hazia:álos 
vnos quitandolos fus haziendas , y a 
los otros las grájerias , y feruicio. Y 
los leñores vezinos (mis cópaneros) 

| que lo deffeauan,yquerián hazer;¿me 
dexaron al mejor tiempo:y agora, lo 
ha hecho Thomas Vazquez.No ten- 
“gá vueltras mercedes pena por fu'au 

| fencia:y mifen que vn hombre era, y 
| no mas.Y no [e fien,en dezir, q tiene 

perdó;que con el ál cuello los ahor- 
caran otro dia.Miren bien,que (¡vue 

| ftras mercedes le reportan; tenemos 
“by, mejor juego, que núnca. Porque 
les hago faber ; que a Thomas Vaz- 
'Quez y atodos los demas que [e fue 
ren, los jufticiaran: luego que yo fal. 
íte.Yno me pela por mi,que vno'folo 
Tóy:y con mi muerte librafle a vie 
“tras mercedes;yo me offrezco luego 
“al facrificio della.Pero tengo bien en 
“tendido;que a bien librar quien fe el- 
capáre dela horca;yrá afrentado aga 
leras.Por tánto, confideren bien tal 

: dellos.Entre los quales fue vno Tho 

| 
] 

. 
Í 
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á otros: a paffar adelante con la ém- 
prefa.Pues lomos quinientos, q dos 
mil no nos haran daño : lin que ma- 
yor no fea el (uyo.Y pues el negocio 
tenemos en tan buen punto;y tanto 
nos Conuiene;miremos bien log nos 
va:y lo que fera de cada vno;(i yo fal 
tallc.Eftas,y otras cofas,les dixo a e- 
fte propofito.Empero,era cierto,grá ? 
de la trifteza,que lu gente fentia,por Eflamny 
la huyda de Thomas Vazquez. Final t1iftes los 
mente, FrancifcoHernandez determi de Frácif 
no huyr aquella noche:porq le deícu *0 Herná 
brieron en gran poridad, y lecreto; q Gez, por 

- £ús Capitanes le tratauan la muerte. /4 huyda 
Y determinado enelto;rogo al Capi- de Tho- 
tan Ruybarba,y a GoncaloVazquez 45 V' 4%, 
y a vn pádre de la Merced : fuelfen a 9eZ- 
hablar a (u muger:y la perfuadic/en, Petermi- 
q le quedafle: porque no cumplia lle ?4 Fran 
uarla configo.Y que para ello, le di- 4/20 Her 
xeflen y fenalaflen;las caulas q auia. *"4éezbw 
Lo qual referido 4 doña Mencia,mo )?/* ypor 
ftro recebir dello grá pena. Diziédo 2 *44/4e 
que pues Francilco Hernandez, laa-_, 
uia lacado de caía de fus padres; y la ¿te gra 
auia haíta entonces traydó configo ¿P0%4 do- 
que no queria fino feguirle:yferle co”? Men- 
pañera,en todos fas trabajos. Y que 4%) ) lo 
quádo aella otra cola no tuefte polí 714 dize 
ble;lo auña de feguir por fuerca:aung 
Francilco Hernandezlo rehutaíe : y 
aunque fuefle con va bordon en la 
mano. Referida efta reípuefla a Fran 
cilco Hernandez; le vino luego para. 
dona Mencia,y le dixo. Nunca Dios 
quiera leñora;que yo os dexe:no (16- 
do vticftra voluntad. Por tanto apa- 
rejáos y fegiime.Luego doña Men- 
cia, mando aparejar fs lios, y cargas 
ylo hizo llevar todo a fus criados: pa 
ra que fuefle por delánte enel Carina 
je: (in dexar cofa alguna de fus AO có Fra 
y cama.Delpues de auer partido la re ciño HO 
camara de doña Menciasle comiencgo rra 
grande murmúracion entrelos [ol- "2 2:5 
dados:por razon,que Francifco Her 
nadéz quéria llevar fu muger cófizo. 

| Oos Le 

Aparefa 
fe doña 

Mencia 

/ 



Segunda parte: 
Lo qual como por el fue entendido, 
fe fue Alo alro:do lu muger eftaua. 

Y tomandola por la mano:dixo; co- 
mo le murmuraua de fu yda:yque de 

zian 4 ella avia de fer canía de la per 

dicion de todos : y que por tanto la 

rogaua afícétuolamente(quanto po- 
dia) no recibiefíe pena,en quedaríe. 

Porque la certificaua,que por ningu 

na via la podia lleuar configo. Y que 

alli quedaua el Capitan Ruybarba, q 

-nola delampararia;, haíta la entregar 

Partefe 

-Frácifco 

2 fu compadre el Doétor Sarauia:ó 4 

fus padres. El CapitanRuybarba(que 

cítaua prefente) lo promctio de ha- 

zer. Con elto Franciíco Hernádez le 

partio de dona Mencia,los ojos arra 

fados en agua:y pidiendo vn canallo, 

fubio enel para yrfc.Que có cl temot 

de crecr,que le queria matar;no veya 

la ora que efcaparíe de lus proprios 

amigos, y valedores: ni ymaginava 

cofa mas fegura que la loledad. Y pa 

ra lo poder mejor hazer, dixo al Licé 

ciadoAluarado,que le quedalle reco 
gendo la gente: y que el có hafta cin 
cuenta hombres;caminaria la buelta 
de los Chumbibilcas: donde fejunta 
rian. Y con efto fe partio:no lleuáido 
configo,mas delos q hallaua por de- 
lante:porque deftos tenia menos [o- 

Amat echa, Auia dona Mencia, quedado 
dez. delos 

feyos lle- 
no dete- 

morymie 

0. 

Hablo do 

ña Men- 
cía a los 

Capita- 

Nes. 

defmayada, al tiempo que Francifco 
Hernandez la dexo.Y buelta algo cn 
£ pregnato por fu marido: y dixero; 
que ya era partido. Por lo qual rogo 
afcGruofamente fe le dexaflen veran 
tes de lu partida. Y de alli le baxo ayn 
anden;donde yiendola,acudieron to 
dos los capitanes (que aun no cran 
partidos)y fue dellos certificada;que 
noe podia ver:porque yua ya cami 
nando, Ella entonces, reporrandofe 
algo de£u trifteza; y moftrando mas 
animo del que tenia; le elforco quan- 
to.pudo:para hablar alos capitanes: 
animandolos;,y.per/uadiendolos,a fe 
guirla,empreía,con fumarido:rogá- 

$ ' 
y 

doles,no le defamparafíen.Ellos pro 
metieron de afíi lo hazcer.Quedodo 
ña“Mencia fola,fn cama, ni otra co- 
la, que veltir pudieffe : mas de aque- 
llo que veftido traya. Franciíco Her- 
nandez cómo partio delos fuyos, luce 
so delmintio el camino que auia di. 
cho:y echó por vna quebrada íin Ía- 
lida:por do anduno dos leguas. Y vi- 
to no auer falida;fe boluio á falir de 

lla:y camino toda la noche por diffe 
rente camino del que penfana:tanto 
que al tiempo de amanecer, fe hallo 
a vifta del cerro do tenia puefta lu ar 
tilleria. Lo qual conocido fe metio 
por las nicues adelante (que muchas 
auia ) con intento de yr por CóOde fu 
yo.Salio aííi miímo el LicenciadoAl 
uarado, recogiédo la mas gente que 
pudo.Y vifto,y entendido,que Fran- 
ciíco Hernandez éra partido;fe le hu 
yeron gentes,y Capitanes: que bien 
contra luvolantad,fe vinieron al cá- 

po del Rey.Entre los quales, y el pri: 
mero,fue,Piedra Hita(de quié como 
eítá dicho,auia Thomas VazGz tray- 
do la celada) y Diego Mendez. Ma - 
theo del Sauz,Alófo diez,los Gauila 
nes de Guamanga : y otros muchos: 
quetodos eran bien venidos, y rece- 
bidos.Delpues que Franciíco Herná- 
dez, le partio; Lempre cítuvo puefto 
el cápo de lu Mageltad en efquadró, 
dentro en el fuerte: delde prima no- 
«che.Y dado q vuo nucua, que Franci 
4co.Hernandez huya; entendiofe ler 
.cautela:y que era para yvenira darío 
brela gáte del Rey.Diofe aqueila no 
che vn arma repentina, y arrebatada: 
diziendosque el enemigo venia: y en 
traua enel fuerte;q fue cauía de gran 
confuficn.Los artilleros dicron.car- 
ga, y difpararonal ayre , y lo.miímo 
muchos arcabuzeros. Certificados 

pues ¿de la-huyda de Francifco Hey- 
¿nandez, fuc.mucha gente¡3¡(u fuerte 
¡a,robar Jo que aua.Los Oydores die 

son licencia a Villalobosypara que 
llevalo 

Vienenfe 
muchos 

de los de 

Frácifco. 

Hernan- 

dez ale 
po del 

Rey. 



Libro fegundo. 114 
lcuafle 4 dona Mencía ((u cuñada) A 
la ciudad del Cuzco. | 

cs É 
Capitu. lvj. como Pablo de 
Mene(es y otros Capitanes, falierod 
en bufca de Francitco Hernandez y 
fu gente, y prédieron muchos dellos, 
y de algunos fe hizo jufticia, y otros 

fueron julticiados en el Cuzco, 
donde fe proueyo,g fuelíe 

gente en leguimiento 
de Frácilco Her 

nandez. 

Ertificadosbié 
o los Oydores , dela 
ves yr gÉ huyda de Franciíco 
een fe- Hernandez;manda- 
ion de ¿8 » | ron al Capitan Die- 
5 deFrá AAA BO Lopez de cuniga 

bifco Her (que ya era llegado) y al CapitanBal ' 
¡andez. thalar Velazquez;que tomaflen cien 

to y cincuenta foldados, y le (iguiel- 
fen.Empero, como las caualgaduras 
auian eltado al frio, y faltas de comi 
da;y los foldados por el coníiguiéte, 
eftauan muy fatigados ; hazia [e les 

| muy de mal la (alida: y aun tambien 
| alos vezinos. Y ai le dilató todo a- 
| quel dia. Lo qual vifto por Pablo de 

Menelfes; y que no baltauan vandos 
para echarla gente fuera; hizo tocar 

ale Pa VNA trompeta:a boca de nochc,y re- 
lodeme <ogeronfe hafta ciento y treynta hó 
efes en bres.Con los quales falio aquella no 
ufea de Been bufca de FrancilcoHernádez: 

yfue a dormir dos leguas del campo. 
Otro dia camino fiete leguas, y otro 
Bguiente ocho.Tomo prefos enel ca 
mino: algunos de Francilco Hernan 
dez:y lupo de!los,que fe auian perdi- 
do.Que como [on delpoblados, y e- 
ra de moche; perdiále los vnos delos 
otros.Y certificole como yua endos 
quadrillas: y que lleuauan differente 
camino la vna dela otra. Y que con- 
Franciíco Hernandez, yrian lelenta 

racifeo 

ernan” 
Zo 

hombres:y con Diego de Aluarado, 
haíta letéra.Pablo deMenefes iguio 
por la huella, y en Yauri (pueblo de 
Paulo) prendio doze foldados: y de 
tres deilos fehizo jufticia,que erá los *telo,na 
principales:que fueron, Pedro de Sy *4*41 de 
telo,y Lugones, y luan Enriquez de E%trema 
Orellana(pregonero)ylos demas Preta 
los entregó a Gabriel de Cifontes , Egones 
con alguna guarda:y mando, fe llenal * ebres 
fen á los Oydores:G ya eran partidos Rca, 
del afiéto de Pucara:para el Cuzco. falire. 
Yen Quiquixana;alcancó Gabriel de E"9Z 
Cifontes al campo de fu Mageltad:y Cert 
alli entrego los prefos.El general Pa "“- 
blo de Meneles, fue profiguiendo fu 
camino:y(upo como el raítro que lle 

 vaua,era de Diego deAluarado:ydel 
Alferez general, y luan Cobo, y Chri 
ftoual de Funcs ydelos mas principa 
les del campo:y en dos dias, delpues 
que falio de Y aurillego 4 Ayauire(q 
fon vpos malos delpoblados)aqui fu 
po,como por la mañana fe auiá par- 
tido.Y por ler ya tarde , quando Pa- 
blo de Mene(es llego al pueblo, y tá 
bien yr la gente muy caníada ; fuele 
forgado parar: hafta la media noche. 
Y al tiempo del amanecer,auia anda 
do mas de tres legnas:y tuno auifo á 
vn negro(que le les huyo)como elta 
uan de alli,no mas de media legua. 
Lo qual fabido por Pablo de Mene- 
fes,proueyo que fuellen por corredo 
ressleys de cauallo: y otros tantos ar 
cabuzcros:para que vieflen dela lucr 
te que los enemigos cltauan:y el,fue 
marchando con la demas gente. Y en Rindenfe 
llegando, fe rindieron todos:(n tirar los deFrá 
vn lolo arcabuz. Pablo de Mencfes, cifco Her 
los mando defarmará todos: y bol- nádez fa 
uiofe có ellos a vn pueblo de Indios. cilmente 
«Al tiempo que Pablo de Menefes los 
prendio , no lleuana configo, mas q 
fefenta y cinco hombres:porque los 
demas no auiá podido durar:por fal 
ta delas caualgaduras,Serian los ene 
migos Íetenta,y mas veynte negros. 

Pablo 



Pablo de Menefes,mando luego ha- 
Aluara- zerjufticia:de nueue de los mas prin 

do,natu- cipales : y para ello dio comiflion al 

raldeMe Licenciado Gomez Hernandez, qlo 

dellin.  hiziefle como letrado.Entre los qua 

Robles de les fueron Diego de Aluarado, Ber- 
Centala nardino de Robles, Álbertos de Or- 

piedra. duña,Francilco Rodriguez, lnan Co 
Orduita, bo,yDiego deVillalna. El delpojo de 
de Cordo la gente,que era,armas, y caualgadu 

12. ras,ynegros;le partio entre los lolda 

Rodri dos:que Pablo de Menefes no quilo 

guez, de tomar cola alguna, ni Capitan ni ve- 

lasGarro zino:que aníi el General lo aula pro- 

billas. nietido alos foldados.Pablo de Me- 
Cebo, de nefes,no figuio de alli dá FrácifcoHer 

Artegst nandez:por no laber del,raftro algu- 

ed. no:mas de que fupo,que al falir dePu 

cara fe auiá perdido, vnos de otros. 
Y aníi caminó la buelta del Cuzco: 

Haze fu- donde ya los Oydores eftauan. Y lle 

fiicia de gado que fue, hizo fe justicia de mu- 
muchosd chos dellos:y de otros que aula pre- 

Frácifeo fo don Pedro Puertocarrero.Eftunie 
Hernáit- ron los Oydores algunos dias en el 
dez. — Cuzco:proueyendo las cofas neceflá 

rias a la guerra:y ala gouernació del 
Lo G Má- Reyno.Mandaron que el Macftre de 
daron los campo(don Pedro) falicífe con gen- 
Oydores, te,en bufca de Franciíco Hernandez 
estando 2 Jos Lucanes, y Soras : que fe tenia 
esel HZ gpueva,que yua por aquella parte:y/a 
co. lio delCuzco con ochenta hombres. 

Mandaron ai miímo , a los Capita- 
nes Miguel dela Serna, y luan Tello 
(que eran las dos compañias que de 
Guanuco aulan venido , en feruicio 
de lu Mageltad)que fueff'en por el ca 
mino Real,con toda priefía:hafta po 
nerfe enel Valle de Xauxa : y aguar - 
daffen:para que íi el tyrano vinietle; 
le danafíen, y prendieflen. Y por al 
gú cabo le les colaíle,le iguiefíen co 
toda lamas gente que pudieflen lle- 
var. Y para cllo,les dieró prouiliones 
baftires: ai para hazer gente y pro- 
uecrla;como para prender y caftigar 
al ryrano:y los luyos. 

Segunda parte. 
Capitulo. lv1j. De lo que fe 
trató entre los Oydores fobre repar- 
tirla tierra,y la contrariedad que en 

tre ellos vuo,y como acordaron 
hablara los Capitanes 
"fobre efte cafo. 

() 
¡ Stando losOy ego 

dores en el Cuzco; ge dfere 
trataua fe por los parta, lo 
Capitanes, y Otras que efia 
perlonas;delos Per yaco enla: 
fuadir , que repat- j 
ticflen,lo que efta- y 

ua vaco en la tierra:para que fueffen h : 
7 

; 

tierras 

gratificados:los que'en lajornada,al | 
Rey auian feruido.Yaun cfto meímo .. 
le traíto entre los Oydores: porque 
el Licenciado Sanétillan,y Licencia- 

do Mercado,fiendo hablados de mu 
chos de los preteníores (y ellos por e 
ventura,teniendo voluntad de grati- Hablálos. 
ficar de fu mano ) hablaró fobre elte Oydores 
calo al Doétor Sarauia, y cllo' reba- 4 Doftor' 
tio , poniendo inconuenientes, para S4raula, 

no hazerlo;diziendo,G(como les era y lo ¿San 
notorio)la guerra efltaua pendiente ,Yalia re. 
yFrancifco Hernádez bino,y que no /ponde. 
fabian el fin que auria.Y que confide 4 
rafíen, que aquello que cllos podian A 
dar, y repartir;era muy poco para có | 
tentar tanta gente. Y que contentan. 
do á vnos;y dexando defcontentosa 
otros;ya terian experiencia de la ca- 
lidad, y deluerguenca de la tierra. Y 
que los que deícontentosquedaflen 
podrian fer cauía de ponerlos en o; 
tra mayor neceffidad y confulton,de 
la que al prefente tenian. Y que las ar 
mas no eltaná recogidas fino en po- 
der delos foldados: de que podia re- 
fultar gran dano.Pues era claro y no. 
torio;que en repartiendo(le la tierra; 
no fe auia de feguir mas la guerra : y 
no Íe figuiendo,mas antes deshazié- 
do la gente; do quiera que Francifco 

Hernandez 



Libro fégundo. 
Hernandez llegafle;(e reforcaria,yha 

- Maria aparejo de gétes para feguir lu 
plican opinion: A lo qual impugnando en 
sdesOy alguna manera el Licenciado Sanéti 

res. lan y Mercado,dixeron alDdétorSa 
+ raua, que miraíle, que la fuerca del 
' tyrano ya era deshecha y quebranta 

2 da: y que pues ellos auiá hecho el fru 
4: Cto de acabarla guerra; luMageltad 

' ternia por bueno, y aprouaria; el re- 
partimiento por ellos hecho. El Do- 
ttorSarauia lestorno areplicar,dizió 
do,mirallen yconíiderallen bien elte 

rana, Regocio:tomando por exéplo,al Pre 
| lidente Gafca:que con auer hecho el 

repartimiento,quatro mefes delpues 
de acabada la guerra, y de eftar paci- 
fico el Reyno,ymas teniendo(como 
tuo) tanto que dat y repartir; co to 
do eflo,auia eltado el Perú en termi 
nos de niicua alreracion. A, cauía,q 
vnos quedauan quexofos: por no a- 
uerles remediado:y otros delconten 
tos,porque dezian;que aunque les a- 
uian dado mas que peníanan; VOtrOs 
que mereciá meños, auian dado mu 
cho mas.Y qafhi milmo,con eftar ya 
aúlente el Prefidente, yfucra del Rey 
no;y que la aulencia, fuele boluer la 
yra,en piadad; no por tanto dexó de 
fer odiofo 4 muchos.Tambien les di 
x0,que confiderallen;q ellos erá tros: 

"y q tenian mucho mas q cumplir ; q 
no quando repartio el dela Gafca. 
“Porque ala fazon , quando cl repar- 
tio. aunque cra lagente mas en nu- 
mero; los mas de los que auian ferui 
do; auian primero feguido el vando 
de GósaloPicarro. Alos quales bafta 
ra, [er perdonados:reconpeníando la 
culpa, con.los meritos q tenian. Pe- 
ro que agora; erá muchos los que a- 

niá feruido: y eftando ellos enla ticr 
ra, y auiédo repartido; .feridaborreci: 

dos, y denoftados dellos:y aun le del 

los repartimictos: quando no'baftal- 

fe dezir,que los anian dado fus deu 

nergócarian,a dezir,q aulan vendido. 

113 
dos, amigos, y allegados. Y G junto có 
efto,fe auia de tener relpeótos que el 
Licenciado Altamirano era Gydor 
como ellos: y fino auia feguido la 
guerra; tábién aia feruido en guar- 
dar la ciudad de Lima:para d alli pro 
ucer,lo que meéntlter fuelle. Y que ha 
ziendo ellos tres el repartimiento; fe 
rian tenidos por ambiciofos. Y G ya 
fabiá que te dezia (y aun fe tenia'por 
cierto) como al Prelidente Gafea,le 
auiá culpado:por no auer cófúltado 
el repartimiéto con fu Mageftad:con 
tener tan baftantiffimos poderes, pa- | 
ra poderlo hazer.Quáto mas, ellos 
no eltauan fatiffechos; li teniá poder y 
para repartir la tierra. Eltas, y otras 
muchas pérfuaforias palabras les di- 
xo el doctor Sarauia, contra los qua 
les fuc replicado,por los dos lus có- 
pañeros,algunas razones: creyendo, 
q erajulto , que ellos gratificaflen a 
los que auian feruido. Y quanto alo 
del Licenciado Altamirano, dixeró; 
G pues no auia fufrido los trabajos; 
y (€ auia quedado delcálando yholgá. 
do, no denia gozar de la gloria del 
repartir. Finalmente, al cabo de mu- 
chos deba:es, y contiédas, que lobre 
elto tuuisron;auiendoles dado elDo 
étor Saravia, tan jultas, y baltantes 
razones, les dixo aníi miímo, mira(sé 
bié;que cada dia elperauan Viforey : 
y q ya no era pollible tardar. El qual 
viniendo; y hallando repartido lo q 

era hazer de fu officio; le ferian odio 
fos:y jultamente embiaria contra e- 

llos,cargos,y mala informacion: alo 
qual fe daria:entero credito: en cafo 
tan odio(o,y ambiciolo. Quáto mas 
que quando el Virey viniefle; podria 
fer, q hallafle la tierra alrerada por e- , 7, Oydo 
llo. Y no teniendo de Q hazer merce: ps fo ye» 
des, y gratificat;le leria grande eftor- fumé,del 
úoO:para effcéto: dapaziguar la tierra. dostor sa 
Auiédo pues:fobre tal calo, , Paflado raja ha 
muchas razones, reliamieroníe de có hdd Jak 
formidad ,en que el Doctor Sarauia pycromfo- 

hablaíle res, 



Llaman 

los capi- 

tanesyba 

biales el 

DoÉorSa 

rabid. 
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Segunda parte. 
hablafTe A1os Capitanes, y pretento- 
res,que eftauan defcontentos.El-Do 

tor Sarauiales dixo;quemas aurho 

ridad feria hablarlestodos tres enfus 

eftrados: do acoftambrauá hazer fus 

acuerdos. Y que alli( 4 ellos querian) 

el les haria razonamiento fobre ello! 

Lo qualanífi fc hizo : qullamados los 

Capitanes, el Doftor les hizo volar: 

go razonamiénto:en que en effecto, 

dio aentender,que por.entonces no 
conuenia hazer repartimiento ; y Le; 

prehendioles en alguna manera:la fo 

itcitud grande, que para cfto rrayan, 

Diziendo,no fer bienhecho darmue 

ftrazque querian venderal Rey lane 

ceffidad q dellosrenia:pues la guerra 

aun eftava pendiente. Y que el repar 

timiento,era razon,y muy jufto le hi 

zielle:Edo prefentes, todos los que 
al Rey avian feruido. Y que adatazo 

muchos eftavan aufentes, impedidos 
yocupados en feruicio del Rey:yque 
2 efta cauía, no [e deuia tratar cola 
alguna,fuera,de primero concluyr la 
guerra. Y que ydos que fueflená Li: 

- ma,fe llamarian todos: para q nadic 
quedaíle quexolo.Sobre todo les en 
cargó Saravia, no hizieflen junta de 
gente:para tratar cltos negocios:co> 
mo halta alli autan hecho.Porq lona 
ua mal; en pertonas que aujan deter 
¿los demas exemplo, Y declaróles co 
mo el vulgo fe efcidalizaua : y mur- 
muraua dello:y q acl le auian venido 
a auifar, delas juntas qhazian:dando 
le Y entender, fe guardafle dellos:y'4 
tuuiefle cuenta de poner fu perlona 
4 recado(lo quala(fll eraverdad.)Les 

- Capitanes dieron en alguna mancra 
difenipade lo paflado : y partieroníe 
del acuerdo:con alguna efperanca: q 
acabadala guerra,la tierra fe reparti 
ria.Auiendo pues los. Oydores,pro- 
ueydo enel Cuzco eftas colas, y del: 
pachado la gente en leguimiento de 
Francifco Hernandez;dieró oras alí 
miímo de. proucer el gouierno de la 

_yes,lunes dicz y nucue de Noviébre. 

-haíta elpueblo áfe dize Llazapallága: 

tierra. Provieyeron hdoñ luan de Sá Danor, 
doual(vezino deTrugillo)por Corre £é los 0) 
gidor yjutticia mayor delos Charcas: dores en 
Y áluan Ramon, por jufticia de la proueer 
Paz (G de alli era vezino:) Y efto he: el gonita 
cho, y dexundo encl Cuzco por Cor- 10 de la 
regidor,con alguna gente 4 Garcilal terra, 
lo dela Vegasdieron vádo, para que partenfe 
ninguno fe quedafle apena dela vida: Para Eh 
Y llenando el arrilleria.por delante; M4. 
particron los dos Oydores, Sanétillá 
y Mercado:para la ciudad de los Re 

Y á los doze del milmo,Íe auia parti 
do Saravia :que quifo tomar la delá- 
tera:por cobdicia de laber de Franci- 
fco Hernandez. Auian entrado en el 
Cuzco los Oydorcs,y el cipo;a veyn 
re y quatro de Octubre. 

a E > 

Capitu. lv11j. como Miguel 
dela Serna, y luanTello,prédieron a 
Francifco Hernandez, y le llcuarona 

la ciudad de los Reyes, ado le | 
hizo del jufticia. j . 

A efta referi- 
do,como los Capi- 
tantes, Miguel de la 
Serma,yluanTello, 
fueron proueydos, 

e para falir en bufea 
d braciico Hernadez,pueses d faber; 
G para efto efíctto, falieron de la ciu- 
dad del Cuzco, ádos dias del ines de 
Nouiébrejano d mil yquiniétos ycin 
cuéta y quatro:có quaréra arcabuze- 
ros, y treynta de cauallo. Y vinieron 
por lus jornadas ála ciudad d Guamá 
gado tuvieró nueua, q Frácilco Her 
nádez auia baxado álosllanos,cerca 
de Acari: y q auia querido tomar vn 
nauio:q eftava en vn puerto de aqla 
cofta.Por lo qual otro dia fguiérc, fa 
lieró de Guamága:la buelta del valle 
de Xauxa: y vinieró por fas jornadas 

que 



- G es Ala entrada del Valle:nucne les 
, guasdel tábo Real.Donde eltádo ya 
para partir la gente; llegó vna carta 
alos Capitanes: de Gomez de Cara: 

senénge VAntes(que eitaua enel cápo de Xau 
a derrá FU Y CS encomédero devna parte del 
lo Her Vallejen q les hazia laber;como Erá 

cilco Hernandez eltaua dentro elVa 
lle,ocho leguas de alli,con trezictos 

es, Sera hóbres. Y que lo labia muy bié,porg 
ayinan los Indios del miímo Valle, los auiá 

Vello, 4 Vilto,y contado.Con efta nucua, los 
Capitanes amucha furia (e apercibie 
ron,para caminar,a poneríe enel Tá 
bo Real:como les cra mandado. Y A 
medio dia llegaron al Tambo,có to 
da la gente:donde fe alojaron, fin ha 

¡ llar Cacique alguno:que les diefle re 
cado,excepto vno.Otro dia (iguien- 
te, tuuieronnueua de los Indios del 
Vallezcomo Erancilco Hernandez c- 
ftaua envn pueblo que fe dize Ciciga 
ya(cinco leguas del Tábo) e q traya 
dozientos hombres. Lo. qual dixeró 

por, cola cierta,el Cacique, y principá 
" les,que alli aula. Y dezian a los Capi- 

tanes, y foldados, q fe fueíTen: pues es 
ran tan pocos, y que por auerles alli 
tenido,y proueydo; les haria mucho 
mal Francilto Hernandez:y con elte 
temor,no parecia,lndio,ni Cacique, 
Con elta nuena, los Capitanes y gen: 
te, le puíierona punto de defender 
el palo. Y embiaro.s[pias: para faber 
dondecel tyrano llegaua., Proueyeró 
q fuelten leys arcabuzeros:para guar 
dar yna puente de criznejas, que elta 
ua yna legua del Tambo: por la qual 
auiá depafíar:a caula devenir el Rio 
crecido:y, tenian¡por cierto no le.po 
drián yadear. Luecgo:tuuieron anifo 
como eftana t16S, leguas, de alli:aloja 
do enyn pueblo de-Hndios. E.otrodia 
figuiente,vi inieron los, Indios idezits 
a. eltaua en Mito(G:es va afiento, le 
guay. media de donde eftanan, losGa 
pitanes) y ¡q traya ciento y. cincuéta 
DAmbRes, arcabuzeros Proucyeron 

30d 

adez los 
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los Capitañes yn efpia Efpanol (qe 
llamaua Baptifta de Valde Rama,hó Embian 
bre fuelto,e deligéte).q fueñe có cier abaptifiá 
tos Indios:para q mejor fuellen cer- de Valde 
tificados de los enemigos. El qual a- Rama,pa 
quella noche fe puío avifta dellos : y +2 que fe 
có va Indio, efcriuio:11osCapitanes: certifique 
como FrancilcoHernádez eftaua en deFranci 
el Afñiénto de Mito: y dormia aque: feo Her- 
lla noche en vna yglefa q alli auia. Y nandez, 
q le parecia lferiantodos hafta feten- Log eferi 
ta hombres. Y pareciendo alos Capi 4e Valde 
tanes, q aquella noclie podria venir 7aima a 
4 dar fobre ellos; facaron la gente q /os espi- 
tenian al campo: por eftar apercebi- +4nes. 
dos,y en arma:teniendo corredores, 
y centinelas,por la ribera del Rio. Y 
con eltaorden eftunieron toda aque 
lla noche: auiendo apercebido.al Ca 
cique,jútafle algunos Indios de guet 
ra:paralo. q mcnefter fuefle . El qual 
traxo hatfta quarentalndios Canares: 
con fuslangas, y.no parecieron mas 
Indios:antes feleshuyeró aquella no 
che;todos los Indios qué de [eruicio 
les auian dádo.Otro dia por la maña - 
na,q fuedia de fanéta Catalina(veyn 
te y cinco. de Noviembre) vino otra Buelue a. 
carra dela efpia,en 3 auifana ¿como erenir 
Franciíto Hernandez y lugente pal: Valdera 
favan el Rio:y venian: dar entos Ca *4 2 dos 
pitanes. Y dezia ¿Gal paar del Rio, *9Pitanes 
auia contado las hileras. de la gente: 
y q eran diez y fietc hileras de acin- 
co,y, a:quatro arcabuzeros; y. Q q le pá- 
recia;lerian los fetenta, G antes avia 
elerpto.Gon efta ñuera, los.Capita- 
nes¡tocaronarma:y le apercibicron, 
para falir:al campotántes q Erácilco 
Hornádez: pudiefle falir alo llano:por 
tomarlos paredones de los Tábos: 
Luego embiaró, por corredores AHer 
nan- Pantoja, y,a Goncalo Hernádez 
de E los quales defcubrieró la 
gente¡y vinieró adarauifo,como yd 
venian-marchandopor lo llano: yaa: Embian 
legua de-alli.Luegofe pulo toda lagó. coredores 
te en orden:en dos elquadroncilles::los capita 

| algo nes; 



Segun da parte 
“algo arredrado, él vno delotro.,con 

las vanderas tendidas: que (erian to- 

dos hafta ferenta, y en elta orden par 

tiron del Tambo:a fon de atambor 

la buelta pordoeltyrano venia. Y a- 

uiendo caminado media legua; ya 

fuera de los paredones, le comenga 

ren 1 verlos ynos alos otros:y mar- 

chauan para pelcar. Yendo ali, ya q 

Dalado bien claro le veyan, y cltauan cerca 

Fracifcó los vnos de los otros;Franciíco Her: 
Hernat- nandez dio lado con Íu gente: y CO- 

dex có fu menco atomar vna ladera de vnal- 

giteypor to, Lo qual (como defpues fe fupo ) 

Geanja. foe,porque (intio temor en fu góte: 

de ver que yuan dos vanderas: € que 

la gente de cauallo los desbarataria 

en lo llano: y por delatemorizarios 

encaminó El cerroarriba,paratomar 

vn fuerte:3 eltaua en lo alto del'cer- 

ro.Los Capitanes hizieró alto, haíta 

venir fas corredores, Los quales di- 

xeron ,como Franciíco. Hernandez 

tomaua aquel fuerte del cerro: é tra 
xeron conligo,vni¡Alonto guerrero: 
que al tiempo delifabir,dexo/a Fran- 
ciíco Hernandez, y [e les pafló, Con 

" elto la gente comenco 4 marchar :y 
el CapitanMiguel dela Scrna,mando 
- ¿Gomez Arias, que con otro folda- 
do',fueflie por la otra parte del cerro: 
y mirafle por donde Francifco Her- 
nandez encaminaua: y les dielle lue- 
goauifo. Con eltola gente del Rey, 
figuio marchando;a fubirporidóde 
el tyrano ania fubido. Y vilto qhe a: 
uia tomado (tio fuertezle apela ga 
re de infanreria: y pulieromlás picas 
en orden y por delante; en ala, qua: 
renta arcabuzeros:Yua delante elCa 
pitan uan Tello con vna partelana: 
vpuetos:en eta orden, y el Capiran 

Miguel dela Serna con. fu gente de 
cañallosyvanderas comencaron a fu 
birelicerro ¿al pafío del ataámbor. Y 

- vn trecho hizieron'alto: que [e po- 
odian! muy bien hablar, los vnosa los 
wotrosy tirauaníé algunos arcabuza- 

zos. Ya ñ cfta ora fe aulanjúrado ha- Comiéea 
fta doziétos Indios de Cari dos fe lapelea 
cerros,que eftauan al vno, y otroca 
bo,del fuerte que Francifco Hernan- 
dez tenia: y tiranan algunas piedras. 41 
que no hazian' mucho daño: por [er e 
lexos, Aqui fe comengaron a paflar Pajanfe 
algunos de Francilco Hernandez, Y y] Rey al 
el primero fue Diego Barrofo fu AL gunos de 
ferez. Por cuya inftancia , le detuvo Frácijeo, 
la gente del Rey:que queria Areme- Hernan 
ter al fuerte: dado que lestenian los gyz, 
enemigos gtan vencaja: porqueles q 
dixo; y ecrtificójque todos feles pal .. 0) 
farian.Eltando defta fuerte, le les pal. | 
lo otro golpe de'géte:de mas Ídieza 10, a 

| A los quales al paflar,los Indios que 
eltauan aloslados,los dauan de lan- 
cadas,y pecradas,alu faluo:ylos mal 
tratavan:fin quee les púdieffe defen 
der por mucho q fe procúrava pot 
los del Rey:Y 1 dla catifa¡cltavá mu 
chos q no fe ofauan paflar : por mie- 
do del daño quetos Indios házian.” 
Vitto:pues por Francitcó Hernádez, 
qúe la gente fele pallana; y que no lo 
podia reir; faliofe del fuerte:dizió 
do.Pues medelamparays, yo 'quiéro 
falir Y 'morif. Y dos loldadosfuyos, 
le.echaron mano: y le boluiéron 4 
E e e Y oa te +6 pane ca 

fo Her danidea vas que cinéo lesa s 
hombres. Eó'quabvitto por] los Capi 
tanes, arremetición con fu gente al 
fuerté Y al tiempo que llégáron, fue 
rón de los pritiietos, Hernando Pán: 
toja)luan de A fgama', y Juán eftcuá ; 
Silucftre,y Gomez Arias dé Avila,el : 
gúal (legun ef dicho) auia: ydo,por Ñ 

imabdado, de Miguel dela Serría,con 
otró foldado* pata ver el'caniino 4 q 
Frácifto Hermádez'tomava! “Y bafta 
celta fazó;avia citado folo:'en'lo alto 
del cerro:a vn lado del fuerte. Llegó 
pues, por vna'parte, Hernando Pan: ! 
toja:y echó mano dela celádá A Fri: 3 
cifto hernandez: y Elteuan Siluélftre ] 

por 
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por otrá. Y tirando Francifco Herná 
dez vía cuchillada a eltos;GomezA- 
rias tuuo lugarde llegar cerca: y alir 
le dela guarnicion dela cfpada: eltan- 
do Hernando Pantoja,diziendo, q le 
rindicíTc. A efta ora luan Sylueítre,a- 
magando con la lanca a FrácilcoHer 
nádez;le dixo que foltafle la efpada:y, 
la rindieffe a GomezArias.Y ani Erá, 
cilco Hernádez la lolro: y dexó la ce 
lada a Hernando Páitoja. Andádo en- 
¿tas bueltas ErancilcoHernandez [e 
abracó al cauallo de Miguel dela Ser 
na.El qual Je dixo q fubielle a las an- 
cas del cauallo de GomezArias:ylue 
go lo hizo:y aníi le ilenaron prelo, y. 
4 los demas tambien q con el eftana, 
al Tábo:do echaron prifionesa Eran 
cifco Hernandez.Gomez Arias rogo 
ilos Capitanes, lele dxaflen tener pre 
fo en lu toldo: con guardas y prilio- 
nes:y fuele concedido: y le tuno pre: 

lo efte dia, y otro figuiente, Enelte ti8 

po , los Capitanes trataron de hazer * 

juíticia de algunos delos prefos: y tu 

uieron fiete dellos para julticiar.Yve 

nido a effetto, jufticiaron [olo vno:4 

. fue Guadramiro:y alos demas íenten 

; ciaron en deftierro: para differentes 

| partes.Otro dia veynte y ocho de no 

] uiembre, partieron los Capitanesdel 

] Tambo de Xauxa:con FrancilcoHer 

mádez,la buelta de Lima.Y aquel dia 

- fealojaron tres leguas de alli: donde 

- Hego el Macltre de campo, don Pe- 

Llega el dro Puerto Carrero:y el Capitan Bal 

Jarfired Ehalar Velazquez , con haftatreynta 

povBal Soldados: delos que auiá lacado del 

paar Ye Cuzco. Otro dia figuiente partieron 
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quatro vanderas tédidas: y en medio Le mane - 
de las dos vanderas de Miguel de la recomo 
Serna, y de luan Tello; yua la perío- iectieron 
na de Franciíco Hernandez. Y dá los «Francif 
lados del, Hernando Pantoja y luan Co Herná 
Eftcuan Sylucltre,y GomezArias(co dez en Li 
mo perfonas que fe hallaron mascer 44. 
caenífu prifion.)Luegoyuanlos arca Entregda 
buzeros,y gente decauallo;decinco, Frácifco 
en cinco: haziendo falua el arcabuze Hernan = 
ria : hata meter a Franciíco Hernan- dx en le 
dez enla carcel dela Audiencia Real. carcel, y 
Dódc los Capitanes,Miguel dela Ser piden to 
na,y luan Tello, le entregaron al Al fiimonio. 
cayde de la carcel:pidiendolo por te- 8 
ftimonio:elqual feles dio,De ay ádos 
dias, llegó el Doétor Sarauia: € hizo 
facar a Franciíco Hernádeza orra pri 
110 fuerte:q eftauacnlas calas del V ec 
dor Garcia de Salccdo. Donde le fue 
tomada fuconfeflion: y en fin della, 
dixo, ydeclaro;aner fido deflu epinioó, 
generalmente todos los hombres, y 
mugeres,ninos y viejos, Frayles,Cle- 
rigos,y Letrados, de todo cl Reyno., 
Sacaronle a jufticiar,a medio dia,ar- Arrafirá 
raltrando,metido en vn feron:atado * Francif 
2 la cola de yn rocin:y có boz de pre “o Ht794 
goneto,que dezia. Elta es la jufticia, AS 1 

3 máda hazer fu Mageftad, y el mag: dizeclpre 
nifico Cauallero don Pedro Puerto 22” 
Carrero Macftre de cipo,a cfte hom 
bre por traydor ála corona Real,e al 
borotador deftos Reynos:mandanle 
cortar lacabega porello: y fixarla en 
el Rollo defta ciudad:y q fus calasícaá 
derribadas y fembradas de [al y pue- 
íto en ellas, vn Marmol con vn retu- 

lo 3 declare fudelitto. Murio Chri- 
Izquez. todos júros para la ciudad delosRe  ftianamente, moftrando grande arre a 

yes: donde llegaron a feys de Dezié-  ¡pentimiento,delos muchos males,y 2. py 

bre. Y delde el acequia Ai: danos,que auiacaulado.. | cif HS 

es vna legua de la Ciudad)embiaron -42 5. MOSS AA le 

a hazer fabeela venida alLicenciado  -(apitullix.Deltiempo que a 
“Altamirano : puetto, que deíde Xau-  ;: Francifgo Hernandez eltuuo en. opto , 

xa, le auian ya clcripto . Otro dia [1- el Perú, y de las colas que ee 

3 porel auian pallado 
¿29 hafta q murio. 

Pp 

“guiente, entraron por la ciudad con 

Francico Hernandez: licuando las 
Quan. 



Segunda parte. 
Las cofas Era =-— 7 le de EFrá gFrancil Pe 
coHerna NP AI A cifcoHernandez fue 
dez ania VB T a | hecha jufticia; auia 
bechoenel más de veynte anos; 
Perú,an- q auia paflado á las 
tes quefe AAA Indias: conel Gouer 
algaffe. nador p A Mppe Gutierrez : y fue por 

lu Alferez ala pr ouincia de Veragua: 
y en aquella conquifta le fenalo y lu 
frio muchos trabajos.Defpoblada'a= 

-quella provincia; fe vino Ala Ciudad 
de Panama:dóde luego como fue lle 
gado, vino vn Capiran del Gouerna- 
dor don Franciíco Pigarro,porfocor 
ro:porquelos Indios eltavan deguer 
ra y alcados.Pafadoal Perú , embió 
don Francifco Pigarro a Hernádo de 
Monte Negro:para conquiftar losIn 
diosA tabillos(q fon encl termino de 
Lima )cosñel qual fue Francifco Her 
nandez. Y encfta cóquifta firuio muy 
bien: y trabajó mucho”. Fue defpues 
conel General Lorenco'de Aldana:a 

. conquiftar la prouincia de Quiro. Vi 
no delpues á Arequipa: antes que fe 

_ poblaflc:3 dar cuenta a don Fráciíco 
. Pigarro: delo q en Quito fe “avia he- 
”.. eho.Buelto,y poblada la villa de Pa- 
“fto;le dieron Indiosde repartimitto 

- “en aquella prouincia:haziendole ye- 
zino.De alli fue por mandado delGo 
uernador do Sebaftiá de Benalcacar, 
porCapitáia conquiltarlos Indios de 
Tominagua,yGualmatan,y Quiñan:q 
fe atiá rebelado..Dofpues defto,eftá- 
do en Paíto, fiendo:Alcalde Ofdiná- 
rióyle llegaron muenas dela prifió del 
Virey: y como fe auia fuelto:y apor: . 

a tado A Tumbez:Luego recibio carfa 
z 29 del Virey que le llamava.Por las: qua 

;, Tes nuevas, y carta; Brancifco Hernan 
¿56m 4ez le partio para Quito ;: y llegó-o- 

bo cho dias antes gel Virey-llegaffe. In- 
sasqis 5, foemado el Virey. dela perfona deFrá 
PAS eiíco Hernandez; le dio vna. compa- 

nia de Infanteria.Defpues , llegado a 
QUito le hizo A del cipo,y ar 

renta y tres anos. 

mada. Y al tiempo dela Bafálla le má 
d0,4 con fus arcabuzeros trauafc la 
efcaramuca:falio deláte de todos có. 
vha partefana, y lolo rompio valero. 
faméte las primeras hileras. Recono 
cida la vitoria por Gongalo Pigarro;. 
le quifo cortar la cabeca: y por caula A 
de fe auertambien feñaladosmoftro 
delpues Gócalo Picarro perdohatle. El 
Y le dio licencia,para q le fueffe con 
el Gouernadot Benalcacar.. El qual : 
por [er muy viejo, e.yríe a Elpana, le 
dexo por Teniente, y Capitan Gene- 
ral de(ú governacion.Iuntófe Fricif 
co Hernandez en el Valle de Xauxa, 0: 
concl Prelidente Gafca: có halta qua ¡3 
renta hombres de a cauallo:y el Pre- ” 
fidente le hizo Capitan de á canallo. 
Y enXaquixaguana le hallo enla delá 
tera delos elquádrones deácauallo: 
hafta que Goncalo Pigarro fue prelo. 
Seria quando murio, de edad de qua 

Capitulo 1. Como la fortu 
na muchas vezes fue profpera 

y aduería á Francifco 
Hernandez en 
us fuccel 

los. * 
% 

a le con ¡ Prepa 
tanta yariedad,la /444er/4 
¡incónftante; y du- fortunad 

| dola fortuna, en Fracifes 
| ' las cofas.de Fran» 477488 

Y E cióco Hernandez, » 
E = L ¡deíde. el principio e 

de ar Eh rania; que no fe: puede cole- 
gir facilmente: fiera mas inclinada 4 ds 
ferle aduería,y cótraria,o amoftraríe 7 

Es f 

A 

0 

Je profpera, y favorable, Loqual cóíi 
-derádo,díde fu rebelio,hafta fu mucr 
-teyveremos big,como en muchas co 
fas ,fortuna leaparejana Plperasocca 
iones: SE defpues enla elecció defuin 

tento; ó d 



Libro fegundo: 118 
tento:le desfanorecia, y contraftaua. 
Primeraméte, tuno PrRaleS Hernan 
dez profperidad enlu alcamicro:(alié 
do có fu intécion,en alcaríe cóla ciu 
dad delCuzco:de dóde facilméte, fue 
obedecido:y tenido: y [ele júto- géte, 
con q pudo intentar fu motino.Mas 
luego le dio cótrafte: en huyríele los 
vezinos del Cuzco:gle delampararó, 
y le fueró a Lima.Por cuya venida es 
cicrto;q muchos vezinos le dexaron 
de declarar encl Reyno, cótra el Au- 
diécia. Fauoreciole fortuna : quando 
embiádo [us Capitanes a Arequipa, 
fe declaró porel: de donde le fue mu 
cha géte:y por el configuiere, quído 
Guamága tomo fu boz:dodelosprin 
cipales ic moftraró apaflionados en 
fu opinió.Tuuo Frácilco Hernandez 
adueríidad yreues,en no elegir antes 
la yda de Poto(1,q no de Lima, para 
fenorearíe de aquellasprouincias.Lo 
qual,Gn duda le elftuuiera mejor.Por 
q fi fuera cótra el Marifcal (q tá mal 
quifto era en aquella lazó ) ninguno 
delosG có el yuá,le dexará: como lo 
hizicró yiniedoa Lima. Ni auntipo 
co los del Marifcal le refilticrá:nitu- 
nierá aparejo para ello:por la tardan 
ca q yno:cn apreftarle para laguerra: 
y porlos machos enemigos, 4 el Ma 
rifcal(entóces)cabe fitenia . Venido 
bles Erácilco Herníidez aLima;fuele 
fortana muy cotraria:huyríele los fa 
yos: qe cali le desbarataró enPachacá 
ma:ra cerca del cápo dlos cótrarios. 
Empero. luego le tornd 4 halagar, en 
losvotos,yparéccte S, ti indetermina 
dos, q vio entre'los Oy dores:y los € 
mas, 4 enel cápo dl Rey mádauá. Por 
lo qual le pudo yr biéa fu faluo: ydel 
baratará Pablo de Mencfes:d có tan 
poco aparejo le quito feguir. Y cicr- 
to m9 parecia € ya fortuna [ele inclina 
ua:é le yua alérando:defcubriédo ca 
minos delú profperidad. uié jamas 
creyera;q de Chuquinga faliera cótá 
ta vitoria? Eltádo tá 4 pito lu perdi- 

- ció.Quié vio fu cápo enPucarh rá def 
uergócado?y lin temor: Tan firme la 
gore enfu feruicio?los rebeldes tá vñi 
dos? Y el EADo del Rey tá falto de co 
mida:y aun algo defordenado:porlos 
muchos yguales enel mádo. Quátos 
loldados fe paffaui al tyrano*Y quá- 
ta vóraja haziá los tyranos,aníú en las 
clcaramugas, como entodo lo mas 

¿Qintetavi? Quá facilmeéte le púdicra 
yr(muy entero) Frácilco Hernádez;(1 

quifiera:y có quanta dificultad le £- 
guierá. Y eltádo(alo q pareciajen fu 
maño la vitoria:có folo yr(c,o eftar 
fe'en aquel fuerte.Porg losincóuiniéd 
tes G aulacnel capo Real ¡pelcaua por 

el . Por cierto q nadie de bué juyzio 
podria bié efpecular eltas cofas:qno 
juzgalle a Francilco Hernandez por 
bien forrunado enefto fueradela o- 
pinion que feguia.Rodeo pues la for 
tuna para lu perdició; que el mefmo 
le determinalle a dar la batalla deno 
che(fegun auemos referido)donde fe 
vio cat1 deshecho y perdido.Maspor 
jugar fortuna conel (como fuele ha- 
zer)le boluio en faluo a lu fuerte:có 
ña gente, y pertrechos: que Í1 el fe 
particra conello,no le faltára apare»- 
jo para [nftenta rle. Empero cegando 
le enclto como enotras colas auia he 
cho, fe fue apartando y reguardando 
defus Capitanes, y gére: los qualesle 
eran mas ficles delo q el ymaginaua, 
Y con todo efío le quiío aun enton- 
ces fauorecer la fortuna: en que na- 
dié le figuiefie: que pudiera facilmen 
te (eeGir la buelta á Poto65,y los Chi 
His Chile;donde fe pudiera fuíten 
tar harto ticpo.Empcro para fu per- 
dició,y para cfícGto que [us agueros, 
y hechizcrias, y tyrania, le dicffen el 
pago: merecélos Gfigué tales obras 
fuperfticiones, y trayciones; elcogio 
atraueflar toda laticrra:intértando el 
camino de Quito : enel qual fue pre- 
lo,y traydo aLima,do(como eltá có 
tado)Mehizo di julticia.De cuya muer 

Poza temo 
A 
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Segunda parte, 
te moltro toda la gente táta ES 
y piadad defu perfona; que en todos 
parecia aucr con el vna aficion gene 
ral. Tanto,que muy pocos fueró, los 
que de lu defuentura notnuicflen má 
zilla. Y es cierto, que contribuyeran 
grande fumma de Oro y Plata : porg 

no le jufticiáran: y auñ fetrato dedar 
lo al Rey: y que feje embiaflen prelo 
2 Elpaña:para que alli fu Mageltad hi 
ziefle del,lo que feruido fuefle. Que- 
riendo fortuna, aun tambien en íu 
mucrte; MOR aquella variacion,4 

conel auia víado enla yida. 
FIN DEL LIBRO SEGVND O. 

E“SHiB-R O. PER ¿GoiiRoGa EXN 
OL XMEOS Esso Bo Ada) LAR YE ay dd OA DEL 
Marques de Canete,por Virey del Perú:y la manera como gouer 

no aquellos Reynos. Y el origen y principio de los 
Ingas,y lu defcendencia. 

LTBR-.04DEykcCGEdhnO. 

Capitulo Primero, Como 
defpues dela muerte de Frácifco Her 
nandez; los Capitanes y pretenfores, 
tratauá [er gratificados: y dela diner- 
fidad que fobre ello los Oydores te- 
nian, y como le proueyo,que el Licé 
ciado Sanétillan fuefle a prenderádo 

Pedro Cabrera, y vinieron nue- 
uas, que el Marques de Ca 

nete venia por Virey 
acl Perú. 

A e y BJ A parecia, que 
| Diosania dadoquie 
tud alos Reynos di 
Perú,con lamucrte 
de Frácilco Herná- 

) dez,y de otros mu- 
chos q fuctoa. julticiados. Y aníi lue 
go fe torno a plátar la Siéta Doári- 
na: q las guerras palfadas auian eftor 
nado.Pero no mucho de(pues, comé 
co vn nueuo temor, y recclo,de nue- 
nos alborotos: confiderando el def 
contento general, q en toda la gente 
auia.A lo qual ayudaua; q los Oydo- 
res, al tiempo que fe hazia la guerra, 
anian hecho grandes offertas, y pro- 
meflas:á los Capitanes, y perlonasde 
Uri 23 

cargos:diziendo, q en nombre de fu 
Mageftad les hariá gratificacion,con 
los repartimientos de Indios, q efta- 
uan vacos.Porg en aquella tierra; (1€ 
preha Íido coltumbre:remunerar fe 
mejantemente,a los q en las guerras 
(o,en otras cofas)firué aíu Mageltad: 
debaxo de cuya cíperáca,muchos ga 
fran lus haziendas:y auenturá (us per 
fonas. A Tentada pues la Audiécia cn 
Lima;,parccio tiépo oportuno:parad 
los ¿ enefta guerra auiá feruido; y o- 
tros muchos,Gdclos tiépos paflados 
auiá quedado agrauiados;pidicflen el 
premio defus. leruicios,ytrabajos. Pa 
recia ayudarles 4. efto, las muchas y 
grádes offertas delos Oydores: la par 
ticular amiltad q muchos có ellos te 
niá:y tábien,elaneríe víado fiépre en 
aquellos Reynos, femejáte forma de 
remuneracion.Era tambicn elpuela, 
la neceffidad:por aueríe muchos de- 
llos empobrecido: por feruir aquella 
jornada(que tan larga auia fido.) A 
bueltas de aquellos que lo merccian; 
lo pedian,e importunauá lobre ello; 
muchos ,G no folo les faltana meri- 
tos,po fobraná culpas.Táto,q Piedra 
Hita,y otros defte jaez,intentauá tal 
preteÑo, Losdos Oydores publicavá 

ler ju- 

Coflfibre 
de remus 

nerar fer 
Micios en 

| 
4 

el Perh. 



Libro tercero? 
fer jufto hazeríe el repartimiéro.Los 
"otros aoslo negauá,eltos q lo cótra 
dezian, dauaná entender álos folda 
dos, perfonas que teniá meritos pa 
ra [er gratificados, q por lure(petto, 
y prouccho lo cftornauan. Delos o- 
tros,era la comun opinion; q queria 
repartir,para darlo afusamigos,ydeu 
dos,allegados, y afficionados . Y co- 
mocacítos debates, le palafle el tié- 
po;y la neceílidad de la gente crecia; 
in que fe diefle corte ni remedio;vi- 
no a terminos, algunos, ya le dfuer 
concauan:a dezir palabras de amena 
zas:y murmurauan de tal (uerte;q en 
tre hóbres de bué juyzio,no le tenia 
pequeño recelo: q viniefíc a madura 
ció de mala prenez.Mitigauife algo 
las malas volútades:por raz0,que de 
quando en quido,veniá nueuas, q lu 

-Mageftad aula proucydo Virey. Em- 
pero,los Capitanes y perfonasq enla 
guerra auiá tenido cargos; como te- 
niá por cierto,q los Oydores auiá de 
cúplirconellos: primero q CO otros; 
hazialeles muy penofo: cfperarlo de 
otra mano. Mayorméte,q no fabiá,(1 
conel q vinielle terniá aquel lugar, q 
có los Oydores teniá.Por lo qual, af 
11 có efte delcontéto de las perlonas 
principales,como delos demas; Le fo 
ftuno la tierra muchos dias:có harto 
peligro. Auian labido en elte tiempo 
los Oydores;¡como don Pedro Luy 
de Cabrera,no auia querido partiríe 
para Elpaña co dó Antonio de Ribe 
Ya: y lercftauaen lant Miguel de Piu- 
rá:y JGandaua por toda aquella cofta 
holgádofe:y q tenia coníigo algunas 
perlonas.Y como fe fupo,de algunas 
palabras Y auia dicho:: en oftenía de 
los Oydores, y affimifmo ¿ auia efcri 
pto, y embiado menlages a Frácifeo 
Hernáidez:luego q fe alco(como cftá 
referido;en el capitulo veynte y.cin- 
co,del legundolibro) y tibien:la:car 
ta q efcriuio al Arcobilpo: en denueo 
fto delos Oydores ¡los quales trata; 

119 
do defte negocio en fu acuerdo, juz- 
-garó mal delu eltada.Y dezian,que Í1 
antesellos vuierá labido clto;¿ le cor. 

ráranla cabeza. Finalméte,acordaró 
q el Liceciado Sanétillá partielle: có 
comi(lió baltáte,y có géte, y le pren- 
dicfle:y a buen recado le cmbarcañe 
para Efpana.Y afi,luego fe partio el 
Licéciado Sanétrillá para efte effeto. 7... 
Eltádo pues el Reyno del Per entes 070.0 pues el Reyno del Perú ene seta. 
ftos terminos, 4 veynte y quatro de 43 pedro 
Marco,del ano,mil y quiniétos y cin CAlrerts 
cuenta y leys, llegó nueua cierta,a la, Jo oy, 
ciudad delos Reyes:q dó Fráciico de ”¿,», pd 
Medoca(criado y deudo di Marques: ES 
de Cancte Jauia llegado a Payta. Al As 
qual, el Marques embiaua deldo Pa- ASA 
nama:para q dicíle noticiacomo VO- y, piojos 
nia por Virey del Perú. Lo qual por ; y E 
cierto,caulo grandiflima alegria,yre osos de 
gozijo,en aquellos Reynos : quanto ererepie 
fe puede ymaginar. me por Vi 

“y a "vdp ¿op 

Capitulo Segundo, Como "94? 
don Hurtado de Mendoca, Marques 
de Cañete, fue nombrado por Virey 
del Perú, y dela manera como en- 
tró goucrnando aquellos Reynos, 
y delas cofas que hizo,y ordeno. Y. 
como mádo juíticiac a Thomas 

-WVazquez,y Piedra Hita, y a 
Martin de Robles, y 

Otros Vezinos. 

Acuerdz 

los Oydo- 

res, q ella 

cenciado 

Santtillz 

E Staua en Flandes, el laur 
ftifimo Emperador don Carlos, 

nueltro Rey y Senor;quando le vino 
nuéwa,dela muertede don Antonio. 
de Mendoca(Virey del Perú.) Y que- 
riendo Ta Mageltad, proucer perlona 
paraelte gouierno; llegó la nacua, dl. 
algáamitto y defuerguécga deBrácilco . 
'Hernádez.Porloql,yviédo quito im” 
portana pueer có breucdad:(e apref 
Luro entd: puifioaYien la primeracó 
fulta falio: pueydo'el conde d Palma. 
Lo:qlno vuo effeéto(por vétura)por 
alguns ocupaciones qle impidicra: 

Pp3  lalio 
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Segunda parte. 
íalio defpues proueydo el Conde de 
Oliuares(mayordomo que cra de la 
Mageltad del Principe Rey de Ingla- 
terra)elqualproueymisro(legúcreo) 
celo por lo miímo.Defpues díto,fue 
proueydo, don Andres Hurtado de 
Mendosa(Marques de Canetc)q efta 
ua anfente en Efpana:enla ciudad de 
Cuenca: con lu muger y familia. Al 
qual íu Mageltad luego efcriuio, y le 
embro,fus poderes baftantiflimos:o- 
torgados en Brufelas,álos diez dMar 
co, año de mil y quinientos y cincué 
ta y cinco. Tambié le eferiuio la Ma- 
geltad del Rey de Inglaterra : para q 
en todo cafo,y fin tomar otro acuer 
do; hizieíle luego lo que lu padre le 
mandaua. Partiófe pues el Marques 
de Cañete para Sevilla(delpues de a- 
verlcapreltado para el viaje ) y alos 
quinze d o(tubre, fe embarco en lant 
Lucar. Y tambien el Adelantado,le- 
ronymo de Alderete, q yua por Go- 
uernador de Chile. Auiendo corrido 
tormenta, llego 4 la ciudad delNom 
bre de Dios: do fue recebido con pó 
pa y apparato Real. Vifito los officia 
les Reales: y tomo relidencia Gene- 
ral:y lo miímo hizo en Panama. Hi- 
zo algunas mercedesá conquiíiado: 
res antiguos:y q cftauan pobres.Dio 
orden para euitarlosdanos de los ci 
marrones (que fon negros huydos.) 
Para lo qual proueyo por caudillo a 
Pedro de Orfua con inítrucion, y Ca 
pitulos. De Panamá defpachóo 4 don 
Francilco de Mendoca Lu fobrino có 
la embaxada de lu venida. Perdono a 
los q eltauan alli prelos porta rebe- 
lion de Franciíco Hernandez;y man 
do q fueflen alcaftigo delos cimarro 
nes. Aquihizo gente de continos pa 
ra lu guarda,de q fue Capitá, Gomez 
Ceron de Mofcoto. Llegado que fue 
el Adelantado leronymo de:Aldere 
te (q conla tormenta auia arribado 
a Efpana ) le focorrio para ayuda de 
remediar la gente 4 traya. Llego:á e- 

íta lazon el Arcobifpo delos Reyes, 
don Jeronymo de Loay(a,có difinio 
de yríe a Efpana: el qual fe boluio al 
Perú concl Virey. Llegado que fue a 
Payta,tuuo nueuacomo dó Frácilco 
de Médoca avia reparado en fant Mi 
guel con don Pedro de Cabrera:por 
lo qual luego le efcriuio: mandando 
le q no paííafle de Trugillo. EnPay ta 
defpacho prouiliones para Quito, y 
otras partes. No quifo yr por tierra: 
diziendo, G no queria fatigar los na- 
turales: pues venia para los cófolar, 
y lobre lleuar.Llegado q fueá la ciu Lo ¿ hizo 

dad de Trugillo(dondea la lazó efta 44trey 
na cl Licéciado Sanétiliá, q avia veni 
do para yr á prender a don Pedro Ca 
brera) fuecon fumptuofidad recebi- 
do:é hizo mercedes a muchos: y á O- 
tros(por ciertos fines) dio grádes el- 
perancas. Embarco 4dó Pedro Ca. 
brera:y preftóle diez mil caftellanos 
para íú viaje: mádando ali miímo,4 
don Frácilco de Médoca fuefle llena 
doá Efpana.Luego hizo vn parlamé 
to general,a todos lus criados:exor- 
tádoles a buenas coftúbres,ylealtad: 
q cierto tuno grá flonido enclPeru:y 
deziá todos fer gráde [u virtud, y va- 
Jor:pues la jufticia principiaua delos 
íuyos.Log mas fe eftédia lu fama, era 
hazia grádes mercedes: y q no toca- 
ua en colas palíadas. Por cuya cauía 
acudio a Trugillo grá numero de gé 
te;y entre ellos;muchos 4 no aulá (1- 
do muy fanos.en feruicio del Rey. Y 
a cltos por entosices,el Virey les ha- 
zia buena caras y daua á entender en 
lus platicas; q aquellos q de Frácilco 
Hernádez fe auiá palíado al Rey;le a- 
uviádado la tierra... Y delta fuerte los 
dícuydana:táto,q enel Cuzco:y otras 
partes,vezinos q biuia recatados:por 
Jáipalfada dolécia:y q eftauá enfuspue 
blosd Indiosyy quádo venian ála ciu 
dad era con mucha cópañia,y grá re 
cato;con elte rumor, y fama, le comé 
caron a defcuydar . Delpues de auecr 

toma 

egado a” 
Trugillo» 



Libro teréero! 
“pachado muchos negocios:partio(e 
para Lima.Y como yua por tierrazca 

da dia (ele ofírecian negocios q def 
pachar . Llegado que fue ala ciudad 
delos Reyes; Ímzofele folemne, y fum 

- ptuofiflimo recebimiento:qual otro 
- femejantejamas enel Perú fe avia he 

- cho,Entro enla ciudad có Mageltad 
tra el 2 regozijandofe fu entrada , con 

en Eranmuero de arcos Triumphales: 
Ney e con apparato de pompas , fieftas, y 

7 elcaramucas,y peleas:aíhi delos Efpa 
ñoles,como delos naturales. Entran 
do en Lima,mando tomar todoslos 
paílos del Reyno:con períonas cófia 

ascofas adas. Proueyó que el Licenciado Mu 
eel Vi oz fuefieal Cuzco porCorregidor, 
y bizo y julticia mayor: y paralos Charcas, 
>Foutyo al Licenciado Áltamirano:con bue- 
[pues q nos falarios dela caxa Real.Mando q 
tro € “ninguno partielío de Lima án licen - 
ma. ¿ja:y lo miímo:a vn tiempo proueyó 
exocati que fe raandafíe en lo de arriba: para 
FC) 498 que nadie (in licencia baxafle.So co: 
oderesd lor de fieftas y regozijos, recogio en 
E7£0005 (uy caía toda la artilleria, y arcabuzes, 
089)3 y otras armas que aula. Luego q to- 
0S>.« go.cltovuo hecho,y proueydo;reuo 
ride al $ tos poderes y perdones 4 los Oy- 
055% dores anian dado:y dio tiento 4 mu- 
mias chas porfonas:aníi Capitanes, como 
Ebala Coldados, acometiendoles con algu- 
e) na gratificacion:entemuneracion de 
ciabofas feruicios. Y como entendio que 

| tenian gran punto:y af miímo,pord 
le dixeronm,q dezian algunas palabras 
¿de mal lonido;mandó prenderá mu 
chos:y avn miímo tiépo,enfu propia 
cala(có buena maña q para ello [e tu 
no) de dódeluego los mando Heuar, 

ládacm có buena guarda, al puerto, y Callao 
bancar, deLima: para losembiar aEfpana. Pu 
os ¿era blicád lo,embiara los yvnos, para q íu 
cefedos Mageltadalla los gratificaffe díus fer 
aEfbaña, vicios: por enclPerá no cóouenia.X 

7. dvotros,para G co cl defticrro fueflen 

E X acófe jádole,algunasper 
? 
. 

y +tourado refidencia e Trugillo,y de 

| 

120 

fonas, y perfuadiódole, q embiafe có 
ellos,la informació defus culpas; aíí 
delas palabr as qauiá dicho,como de 
las.obras q auiahecho(fi algunos erá 
culpados)no lo quifo hazer:idiziédo;, 
q no queria fer £u fiícal: lino intercef 
for,para q delu Mageltad fueflen big 
recebidos ¡aprovechados y hórados. 
A(í miímo mandó y tuuo euydado: 
le embarcafien otros muchos: q erá 
cafados en Efpañatpara G fueílien aha 
zer vida con lus mugeres:olas truxef 
fencófigo.Y lo mifmo(por fu mida 
do)fe hazia enclte tiépo, enel Cuzco, 
y enlos Charcas, yotras partes. Rey 
no: eftido ya tomadoslos caminos, 
para q no pudieffen auilaríclos vnos 
4los otros. Y (1 alguno cra tomado, 4 
caminafle (in licécia; cra punido,y ca 
ftigado. Y fobre todo,átodos miraua, 
y Aaa có grá diliz3cia:para ver las 
cartas, y recados« llenavas: Lo qual 
mido q [e hiziefle:pa entéder, (1 fetra 
taua alguña nouedad dlos vnos alos 
otros. Mido tábi¿ matar lecretameés 
teja Thomas Vazquez, y 41uá dePie 
draHita,ya otrosvezinos:q ¿losnega 
cios. d atras,erá graueméte culpados. 
Los quales fucró jufticiados porelLi 
c3ciado Munñoz,y por las juíticias de 
otras partes del Reyno. Efcrinio al Li "237% ) 
céciado Altamirano, vna carta mii Piedra 
ua:para q yufticiafle a Martin de Ro> GOA 7 
bles:y publicófe aucr fido la occañió; 119, fue 
q duda certificado,ó dicho alVirey,q *” juíti- 
eftádo Martin de Robles en cónería 44405 en 
ció,auiadicho.VamosaLima,iponer Y “4300 
en criáca al Virey:q viene delcomedi aa 
do enel efercuir(propio dicho ¿Mai VJ 74 
tin de Robles, aung no vuiera caufa, 114Mar 
ni color para deziel lo)y muchos(yaú in de Ro 
la comú)afirmá;q martina de Robles bles. 
núca taldixo.Algunos affirmaro, qlo 
que incitó al Virey,mas q efta peque 
ña occafion; fue,auer fido Martinde 
Robles,tan calpado , en la prifion, y 
muerte deBlafco Nunez V ela( Virey 
del Perú.) Y tunofe por cola dignade 

Pina mylte 

Thomas 
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don Gar- 

sia fubijo 

Segunda parte. 
myfterió, quanto la muerte de Ven- 
tura Beltran en Efpaña:que an(mif 
mo fue muy culpado, en la prilion y 
muerte de Blaíco Nunez V ela.Final 
mentcel Licenciado Altamirano le 
ahorcó. Auian venido nueuas al Vi- 
rey(quando eftaua en Trugillo)de la 
muerte de leronymod Alderete:por 
lo qual defpues en Lima(auiendo ya 
proucydo eftas cofas)nombro afu hi 
jo don Garcia de Mendoga,por Go- 
uernador de Chile: y que pudiefle re 
partir aquella tierra : encomendan- 
do los Indios. Diofele la prouilion , 
ánucue de Enero, ano de cincuenta 
y Íiete: con facultad que pudieíle te- 
ner vn Capitan de lu guarda : y doze 
alabarderos,con acoftamiento delic 
te mil y quiniétos pelos parala guar 
da. Y para aular 4don Gatcia,y otros 
caualleros, y perfonas que yuá aque- 
lla jornada;que cran muchos, pore- 
ftar los Indios d aquellas prouincias 
rebelados, y de guerra; le hizicró mu 
chos gaftos dela hazienda Real:de q 
vuo murmuració.Senaló el Marques 
Capitanes,y otras perfonas,vezinos, 
y loldados,para que fueílen có fu hi- 
jo en aquella jornada, y conquifta. Y 
proueyo para fu lugar Tiniente,alLi 
cenciado Sanétillan:con bué falario, 
y acoftamiento. Eflta prouilion para 
los negocios dela Audiencia, y bue- 
na expedicion;todos juzgaro, ler bié 

acertada, y neceflaria. Porque era fa- 
ma,y comun opinion,en todo elRey 
no del Perú, que por razon de algu- 
nas cofas,que auian fuccedido;no fe 
Heuauan bien, el Licenciado San(i- 
llan, y el doétor Satauia. Aunque (fe- 
gun emos refetido , enel fegundo li- 
bro deíta hyftoria ) pot refpedto del 
doétor Sarauia,el Licenciado Sanúti 
llan no auia lido preío,y (por ventu- 
ra)muerto,con feo renombre. Porq 
para ello delos demas Oydores, y de 
otras períonas , fue importunado, y 
aun requerido . Pero con todo eíto, 

- curo mucho, que los vezinos folte- 

la enemiftad cltava clara ( que ficm= 
pre la enemiftad y diflenfio,entre los 
amigos;quádo fe array ga,difficultoía 
mente fe oluida, y cali jamas le piéet» 

de).Trato añ miímo el Vitey de dar P*ocntra 
entradas,conintento que la géte bal das el Vi 
dia,y fin officio,fe remedialle : y los "YM 
que deíu voluntad no yuan; manda- 24*X1én 
ualos apercebir para ello:y filo rehu di 
fauan;los embiaua a Efpana. Proue- 94 £1tr4 
yo á Gomez Arias la cóquiíta de Ru “4? 607 
pa Rupa,la tierra a dentro , paffados YA As 
los terminos dela ciudad deLeon de **** 
Guanuco.Y diole treziétas leguas de 
latitud, y otras trezientasde lógitud: 
con titulo de Gouernador: dando le 
comiflion,que por fu fin ymuerte,pu 
dieffe nombrar perfona: por Gouer- 
nador. Y queen cada vn pueblo que 
poblafle,puíiefle en lu cabeca ví te- 
partimiento moderado:que no fuel- 
le cabecera de prouincia:y los gozafl 
le por dos vidas:como el repartimió 
to de Guanuco . Dio aníi miímo, O- Diventra 
tras entradas, y conquiítas : como das a luá 

-fue,a luan de Salinas, y ¿Antonio de ¿salinas 
Aznayo.Hizo tambien enla coltadel y « Anto 
Perú, poblar algunos pueblos, con niode.Ax 
propolito ,quela gente le dieffe á la mayo. 
labranca,y granjerias. Dio orden en 
hazer cierta gente de a cauallo, y ar- Dio ordÉ 
cabuzeros:para que eftuuieílen a pú- de hazer 
to,y apercebidos:para lo que les fucí gente de 
fe mandado. Hizo Capitan de los de cauallo , 
4 cauallo a don Pedro de Cordoua fu de pie. 
dendo:y al Capitan Ruy Barba, vezi- ' 
no deLima nombro porAlferez.Las 
langas mádo pagar a mil Caftellanos 
de quitacion:y los arcabuzeros a qui 
nientos. Eftoruo y vedo, que los fol- 
dados no eftuuiellen, nicomieflen,en 
caía delos vezinas como folian. Pro 0: 

Procuro 

ros, tomaflen mugeres en matrimo- Al 
nio.Loqual,y auer mandado,quelos 1 papa: 
calados en Efpana, fueflen embarca. (Es. | 
dos,para yr por fus mugeres , 0 em- 100 Je 

- biaflen por ellas; fue por cierto pro- Jaffen. 
ucy- 
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: Libro fesundo; | 
ueymientojúñifimo, y muy acerta- 
do:para la perpetua , paz y quietud; 
delos Reynos del Perú.Porque, por 
natural diftinto le conoce ; que enel 

toores¿e] ndo no ay compañia, ni amiltad, 
Matrimo TUE TAN eltrecha lea; ni ñudo tan in- 
A difloluble,y perpetuo;quanto el vin- 

tulo del matrimonio: que entre ma- 
tido y miger es contraydo.. Y es,la 
verdadera cauía: porq entre los Ciu- 
dadanos y vezinos delas republicas, 
fe engendra quietud, y amiltad per- 
pertua.Por do fenecen,yfe acaban,to 
das lus contiendas,y debates:ytodo 
genero de enemiftad,que entre ellos 
(por qualquier razon)íucceda . Y es 
Ja miíma caufa:por laqual toda repu 
blica,es felicifimaméte augmiétada, 
yprofperada.Delo qual nos da exem 
plo,aquella republica Romana:quan 
do por lígitimas mitigetes, tomaron 
córobo,y engaño, las caftas labinas: 
que fueron caula,pará que el furor € 
yra de los miferos padres, y hierma- 
nos, fe mitigafle. Tuno tambieñ don 

| TunocY urrado deMenidoca,elpecial cuyda 
dado qké ¿o:que todos víaflen lus officios:y el 

j 
. 

. 

j 

todosvlal ae ño;con fu pena. Mando hazer vi 
Sen fus of (ita general de todos los Indios:para 
ficios.  faber el numero,y lo que tenian:co- 

Hizo vifi yo Guaynacába Ingalo hazia: y pa- 
t2 gen£=- 29 que le delagratiallen¿aníi en lo q 
ral delos odian dar, ytributar;cotlo,paraque 
Indios. fuefien releuados, dela afpeta fubjec 
cion defus Caciques:y delus encomé 

HIZO!" deros. Hizo aníi miímo tomar infor 
| formació ración detodas las coftumbres, y ri 
de E tos,conque los feñores Ingas goucr 

Sumbres aaron los Reynos del Perú:y del ca- 
. > 

y T08 0% Gig o y jufticia, que exercieron. Para 
quelosin Fedro de ymitar aquello que conui- 

 E2sg0MT ajefe:a cerca del caftigo y gouierno 
naron. A 

: delos naturales. Hizo q le empadto- 
HIZO M een enel Reyno, todos los mora: 

| E dores:afli hombres como mugeres: 
dos mara y poner lus edades, yofficios de cada 

yno;y fus naturalezas: y por el coníi 
guiente, fi tenian cítado : para tener 

TOUS 

dores del 
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cucnta, y razon con todos. Afigno 
alos Indiosjufticias,para oyt [us pe- 
ticiones,y negocios: pará que fe pro 
ucyeffe lo que a ellos tocafíe, Procu 
ro an(imifmo(quanto pudo)dettact 
a la obediencia de fu Mageltad,aSay Procuro 
re Topa Mága Capa Yupáñguc (na- de iraer 
taral fenor del Perú )que eftava alga al Inga a 
do,y de guerra.De lo qual, enel Perú/a obedig 
lc recebia gran daño : porque efta - cia de fu 
a como en frontera ,en medio del Magef- 
Reyno, tado 

Capitulo Tercero, Como 
le tomo la pofleflion delos Rey 

nos del Perú, en nombre 
del Sereniílimo Prin- 
cipe,Rey de Ingla 

terra, 
* 

=| O mingo diade 
YN Señor Sanétiago A-La mane 
lA [| poltol, y Patron dera como 
E) [| las Elpañas, vcynte /etomola 
BUE cinco dias delmes poffefsion 

CN A lulio,año del Na del Perm 
cimiento de nueítro Redéptor, y Sal póre Rey 
uador, IESV CHRISTO, mil don Phio 
y quinientos y cincuenta y ficte,alas lippe. 
ocho oras dela manaña;falio ala pla 
ca dela ciudad delos Reyes; el Virey 
don Andres Hurtádo de Médoca:en 
vn cauallo blanco:juntamete con dó 
Ieromyimo deLoayfa(primer Arcobi 
fpo de Lima)y con los Oydores dela 
Real Audiencia, y officialesReales. Y 
ahi miífmo,el Cabildo,jufticia, y regi 
iniento de Lima : Todoslos del Ca- 
bildo é tegimierito,veltidos deropas 
rocagantes,de Raío € Damaíco Car 
mefishalta en pies: y có gorras de ter 
ciopelo Carmiefi,y á cauallo, Y Nico 
las de Ribera el Viejo, tenia comoAl 
ferez de la ciudad; vn pendon de Da 
maíco amarillo:que por vna partete 
nia las armas del Imperio:y de la Co 

Pp 5 roná 
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dad dejos 

Reyes. 

tona Realde Caítilla: y por la otra; 
las armas dela ciudad:que fon,vaLu 

zero azul, con tres coronas debaxo, 
Salio ah miímo don Pedro de Cor 

doua(Capiran de gétiles hombres de 

cauallo ) y con el Arcobifpo falio la 
Clerezia Dean, y Cabildo de la ygle- 

fia mayor:rodos 4.mula,y veftidosde 
Raío negro,bafta en pies.Có los qua 
les a M1 nmuímo eftanan muchos, cana: 

. Jleros, y yezinos del Reyno, 2 cana: 

$ 

y] 

llo, ricamente veftidos:con otra mus: 
cha gente de pie,y de cauallo, que á 
efta ora concurrió 4la placa. Ettaua 
delante del Virey, Diego de Baraho- 
na(fa cauallerizo)puefto acanallo có 
vn eftogue deínudo en la mano, [o- 
bre el ombro derecho,eltido dosRe 
yes darmas á loslados del eftog,con 
dos macas d Plata lobre los ombros, 
veltidos de Damafto Carmeífi, y ca: 
da vno dellos tenia enfuropa quatro 
elcudos,en que cfiguá debuxsdas,la $ 
«infgnias, y armas Reales de la Coro 
na Realde Caítitla, de la Mageltad 
Real ál fercnifimo Principe nueftro 
Señor. Auiendo pues primero toca- 
dofe mucha mufica de trópetas, che 
rimias,y atabales, y difparádole arti-. 
lNeria grueliadio el Virey(en prelen- 
cia de todo el cócurfo de la gente)v- 

Na carta al lecretario Pedro de Aué- 

Cartadel 

Empera- 

dor para 

le 2 Audit 

ciadelPe 

A 

¿año,con yn titulo á G dezia.Por el Rey. 
Se Al Prefidente é Oydores de la 
nuefl ra Audiencia Real delas prouin 
cias del Perú . La qual eftaua lellada; 
con (ello Real. Luego el Virey man 
do al Secretario Aucndaño la Jeyef 
fc publicaméte, El qual aníi lo hizo: . 
y cra del tenor figuiente, 

Eolua Buba 

N V eftro Prefi dere e Oy 
dores, dela nueftra A 

Real de las prouíncias delPern.Yatre. 
neys entendido,el fuccetio que há te. 

“o a a e de 

1 Seg unda parte 
nido nueftras.colas;y £omo empron» 
dila guerraca Alemana:por lo togá 
tea la Religion, Defleando como ez 
ra razon (por la obligacion € tenia) 
reduzirlos, y boluerlos al gremio de 
la ygleña. Procurando de poner paz 
y quietud enla Chriftiandad: afiíticn 

do,é haziendo,por mi parte, todo lo 
pofible:para quefe.conuocalle ciCó 
cilio : procurando que fe concluye£ 
fe,€ hizicfiela reformacion tan neccl 
laria:por ancjor atracr, los que fe há 
apartado,e defuiado dela fe. E tenig 
dolo(porla bondadde Dios) en bue 
nos terminos;el Rey de Francia rom 

pio vitimamente la guerra: por mar, 
e tierra: fin teneralgunajulta caula, 
ni fundamento:ayudidofe de los A 
lemanes ; que contra fu fidelidad hi» 
zicron liga conel, E trayédo la arma 
da del Turco, con tanto daño de la 
Chriftiandad.Y efpecialméte, de nue 
ltros eftados,é fenorios:queriédolos 
inuadir.De manera, que porlo yno, 
y lo otro, fue forcado y neceitado,: 
a lenantaelos exercitos que hejunta 
do: de que fe me han leguido grádes 
trabajos: aní por auereftado en cá- 
pana, como por tratar negocios tan 

continuos, y pelados, que Le há offtte . "4 
cido:y há fido canía dela mayor par». 
te de las enfermedades. , Eindifpoli- 
ciones tan largas que he tenido, e tá 
go,de algunos añosa efta parte:é de: 
hallarme tan impedido, é falto de fa. 
lud; nofolo,no he podido, nipue» 7 : 

do tratarlos por mi perfona, € conla: 
brenedad que conuernia;mas conoz. 
co, que ha £ ido impedime Énto para en > 
llo. De quehe tenido, e tengo, elcrus 
pulo.Y quifiera mucho ¡antes deago. 

- rajaner dado orden encllo.Pero por; 
algunas fufficientes caufas no fe ha, 
podido hazer: cn autencia del Seres 
nilimo Rey de Inglaterra; ¿ Napos, 
les s,principe de Elpaña, aueltro muy; 
caro émuy amado hijo. Por ler me- 
neíter, comunicar, allentar , £tratar; 

conce; 

Ma 
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concl,cofas importantes. E para clte 
propotto,demas de venir á effeétuar 
fu calamiento,conla ferenifimaR ey 
na de Inglaterra; ordene que paílafle 
vlrimamentre aeftas partes. Y auiédo 
venido aquijacorde (como primero 
lo tenia dererminado ) de renunciar 
le,cederle,y tralpallarle,deíde luego 
(como lo he fecho)losReynos,Seno 
rios, eftados dela cotona de Caftilla, 

e Leon:y lo a ellos annexo, y depen- 
diente.En que fe incluyen, ellos efta: - 
dos delas Indias.Como mas cumpli- 
da,y baítantemente, le contiene, éde 
clara;cn la efcriptura, que defto hezi 
mos, e otorgamos, en la villa de Bru 
felas,a diez y leys dias de Enero, de- 
fte prelente año de mil y quinientos 
y cincuenta y feys.Confiando,4 con 
fu mucta prudencia, y experiencia(íe 
gun lo ha moftrado hafta aqui en to 
do lo que ha tratado, en mi lugar € 
nombre,e por fipropio)los gouerna 
ra,é adminiltrara defendera,e porna 
en paz y juíticia. Y efercuimos ,4 las 
ciudades y villas de eflas partes ;q le 
hantando pendones , é haziefido las 
foiemnidades que [e requiefé; e aco 
ftumbran,para la execucion delo fu- 
fo dicho;de la miíma manera, que í1 
Dios yuielle difpuelto de mi,obedez 
can, iruan,acaten, y relpedté de aqui 
adeláre,al dicho ferenidimo Rey: cú 
pliendo lus mandamientos, por efcri 
pto é de palabra:como de fuverdade - 
ro leñor,y Rey natural.Segun, éco- 
mo,han hecho e cumplido, é deuian 
cumplir los mios proprios:d todo lo 
qual nos ha parecido mandaruos a- 

uilar para que fepays nueftra telolu- 
cion,e lo que prouecmos,é para que 
anfimifino le obedezcays como lo 
deueys hazer:q en ello me terne por 
fernido.De Bruíclas, á diez y leys de 
Enero.1556.Au0s.Y o el Rey.Por 

mandado de lu Mageltad. Francilco 
de Erallo. 
SeLeyda cltacarta luego elMarques 

dio otra cárta al Secretario Auenda 
no,vn fobre efcripto,que dezia.Por el 
Rey. A lu Viforey,Prelidentee Oydo 
res dela Audienciá Real delás Indias 
del Perú. 

SoEltáua fellada eta cartá con fello 
Real.La qual fue tambien leyda,por 
el Secretario Auédano, y era del the 
hor liguiente. 

O DO 

Veltro Vilorey, Prefi- 
dente é Oydores, de la nuettra 

Audiencia Real de las prouincias del 
Perú,por la carta que el Emperador 
Rey mi Senorelcriue,vereys la deter 
minacion e relolucion que ha toma- 
do:en renúciar,ceder, € trafpaffar en 
mi:los Reynos e leñorios,de la coro 
na de Caltilia,yLeó:y lo ainexo,yde 
pendiente a ellos.En que (e iricluyen 
cilos eftados delas Indias. De que ha 
otorgado la efcriptura neceflaria en 
forma. Y he fentido, en el grado q cs 
razon, hállara (u Maseltad tan impe 
dido,e falto de falud: poríus muchas 
y continuas enfermedades : que por 
lu perílona no pueda tratat nienten- 
der enla expedicion de tantos y tan 
grandes negocios, como cada dia [e 
offrecen.Por la grandeza de [us elta- 
dos;,y eltar tá divididos y feparados: 
porque por Íu larga expeti¿écia,lo pu 
diera mucho mejor hazer. Pero con 
formandome con iu voluntad, lo he 
aceptado:confiando en Dios nueítro 
Senor, me dara fuercas pata admini- 
ftrar biélo que (uMageltad me ha en 
cargado:aliuiandole de tantos traba 
jos € cuydados: para que maslibre- 
mente,atienda al defcargo deíu con 
fciencia:que es fu pricipal fin:y 3 la 

Cartadel 

Rey don 

P hilippe 

al Virey 

eOydores 

del Perú 

conferuacion de (fu lalud: q (e la def-. 
leo como la propia mia . Y como [a 
Mageltad os efcrine,ordena, y máda 
alas ciudades € villas d ellas partes:G 
alcen pendones: € hagan las otras lo 

lemni- 



«lemnidades que [e requicren, y aco- 
ftumbran:para la execucion de lo [o 
bre dicho; dela miíma manera,que (1 

. Dios vuiera difpueíto de lu Imperial 
" perfona . Prouecreys que aníi le ha- 
- ga,é cumpla, en ellas prouincias del 
. Peru: y en las prouincias fubjeltas a 
cía Audiencia. E mudareys el titulo, 
enlas prouifiones, patentes, é defpa- 
chos, que emanaren de efla Audien- 
cia:como ya fe haze en las que le del 
pachan encl nueítro confejo Real de 
“las Indias: y en los otros que refíiden 
en nueítra Corte, con la orden e di- 
rado que con efta le osembia.E por 
que yo he embiado nueuo poder,ala 

- Sereniflima Princeía de Porcuyal,mi 
mny cara € muy amada hermana, pa 
Ja Gcurante mi aufencia,delos Rey- 
nos de Caftilla,(ea Gouernadora elu 
gar Teniente General dellos,e de el 
dos delas Indias;encargo os,y mando 
Os,la obcdezcays, y firuays , como dá 
nuecítra períona.De Brufelas ,217.de 
Enero ,ders56. Anos. Yoel Rey. 
Por mandado de lu Mageltad Real, 
Franciíco de Eralío. | 
$e A cabadas de leer celtas cartas; lue 
go el Viforey tomo en lu mano de- 
recha, vn pendon Real de Damalco 

Carmeli:que eftaua enel, dela vna par 
tedebuxada la ymagen de Señor Sá 
étiago,patron delas Efpanas : y de la 
otra la ymagen de nueftra Señora: y 
le pulo en vn portaclaue : y manejó 
fu cauallo, yn poco efpacio de tiem- 
po: teniendo el pendon en la mano; 
y apellidando,Caftilla, Caftilla,Perú, 
Perú, por el Rey don Phelippc nue- 
ltro Señor.Y confecutiuaméte,cl Ar 
gobilpo,e Oydores, y oficiales Rea- 
les,y Cabildos, Ecclefialtico y Seglar; 
apcllidaronlo mefmo: y tambien lo 
hizieronlos Reyes de armas. Y mié- 
tras clto fe apellidaua;el Virey, y.Ar- 
cobifpo, tomaron de vna fuente grá 
de de Oro,quantidad de moneda:má 
dada nucuamente hazer, para cítecs: 

Segunda parte 
fefto:que cran;reales de Pláta:que de 
«vna parte, tenian las armas de la Co- 
“rona Real de Caltilla:y de la otra,las 
“figuras de la Mageítad Real,del Sere 
-nifimo Principe don Philippe, Rey 
«de Efpana:y dela SercniflimaMaria, 
Reyna de Inglaterra, e de Elpaña, (u 
muger: con vnas letras ala redonda, 
por la vna parte,q dezii.PHILIP. 
ET.MARTA.D.GR.ANG.ER. 
NEA.PERHISPAN.Y por la 
otra parte cítauá otrasletras ,que de 
zian.PHILIPPVS HISPAN. 
R E X.Lasquales monedas derrama 
ron,e arrojaron por la plaga. Y es de 

notar, que cita fue la primer monc- 
da que fe hizo,y labro,enlos Reynos 
del Perú.Luego tras cito,el Virey en 
nombre de la Mageítad Real, entre- 
go el pendon al Capitan don Pedro 

.de Cordoua.El qual con efte pendo, 
y Nicolas de Ribera conel de la ciu- 
dad,y los Reyes de armas, le mouie- 
ron deia plaga: y fueró por las calles 
dela ciudad,apellidido, fegun elta di 
cho.Siguiendoles el Vilorey,y el Ar 
cobifpo, y la demas gente,có mucha 
mulíica. Y defpues de auer aníi anda- 
do por algunas de las calles de la ciú 
dad,vinieronfe a la yglefia mayor: có 
los pendones . Y los que los trayan, 
los arrimaron junto al altar mayor: 
y el Arcobiípo veftido de pontifical; 
hizofe proce[lió al rededor dela ygle 
fía:(aliendo la clerizia, y religiolosde 
Sautto Domingo, y Sant Eranciíco; 
Sant Auguítin , y nueítra Señora de 
la Merced.Acabada la mia, don Pe 
áro de Cordoua, y Nicolas de Ribe: 
ra,tomaron [us pendones:y enla mif 
ma orden que auian venido, [e fuero 
todos ala morada del Viforcy. Don 
Pedro metio lu pendó en cafa del Vi 
Fey iy Nicolas de Ribera, fe fue de a: 
lliá las cafas de Cabildo: acompaña- 
do detregimiento. Y allidexando cl 
pendon; dixeron, que todo lo q auiá 
hecho, aula fido encumplimicnto de 
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Libro tercero; 
la renunciacion, referida en la carta 
Imperial: y en cumplimiento de la a- 
ceptacion,referida en la carta del fe- 
renifimo Rey don Philippe: a quien 
Dios nuéítro Senor guarde y profpe 
re por largos tiempos: con augmen.- 
to de mayores Reynos , € Señorios, 
Amen. 

Capitulo Quarto, Como el 
Inga SayreT'opa Yupangue (a - 

lio,y vino a dar la obedié 
cia al Rey. 

% 

1 Vado el V ¡rey 
Dó Hurtado de Mé 
doca,embio al Licé 
ciado Munoz, por 
Corregidor al Cuz- 

he  co;efcriuio conel, a 
doña Beatriz Mango CapaYupágue: 
calada con Diego Hernandez( natu- 
ral de Talauera). Hija de Guayna Ca 

Sayre To pa, tia de Sayre Topa Mango Capa 
payquiere Yupangue : para que ella hizielle la- 
dezir ber ber,a Sayre Topa(fu fobrino) como, 
mofo ylin el auia venido acítos Reynos,non- 
doPrinci brado por lu Mageftad, para en lu nó 
pe. bte liazerle mercedes: y para el bien 
Mango detodos los naturales, En el Cuzco 
Capa , do clla refidia , no auja quedado Se- 
aísi fe lla nor: hombre,ni muger, principal co- 
mo el pri mo ella.Y por eftarazon,el Marques 
mer Inga la elcrivio,y encargó mucho, y rogo 
q dizé fa afícótuolameñte; que embiaíle el mé 

lio de vn (aje a lu lobrino:offreciendo gratifi- 
agujero , cacion por ello.Porque entédio, que 
guierede Sayre Topa,no fe confiaria, ni daria 
gir, Señor credito,a otra perlona alguna. Vifto,, 
valerofo, que vuo doña Beatriz la,carta; delpa 
y no cono cho avn principal Cacique(tio del ln 
cido.  ga)paraquefueffecó algunos Indios 
Yupágue conel mádado.El qual fe partio:ypor 
linaje co- cauía que los pallos eftauicortados, 
mo Mido y las puentes;hizo (como mejor pu- 
£2s,yGuz. do)íus puentes.De [uerte , que aunq 
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con trabajo;paffaron.Yllegados(aun Bilca Pá 
que con dificultad ) a Bilca Pampa; pa, quie- 
dio fu mandado al Inga,y a todosíus re dezir, 
Capiranes(porqueála fazon aun no Dio, dela 
aula recebido la borla de feñor) y ha plara, 
fta entonces, fue antigua coftumbre . 
delos Ingas; no tener verdadero má 
do. Y las cofas de gouernacion, y de 
guerra, le cófultaná por el confejo q 
tenian de prineipales, y antiguos Ca 
ciques.Auiendo pues,Tarilca(que al 
li te llamaua el Indio, que embio do- 
na Beatriz)hecho fu embajadasfue a- 
cordado porel cófejo delos antiguos 
y Capitanes,que aquel principal y (us 
Indios le quedallen alli. Y q def par- 
te,fuefle otro principal( llamado Cú cuf; quie 
[1)con otros quatro Indios, á la Ciu- re dezir 
dad del Cuzco:a tratar fobre el nego dichofo, 
cio: y para infotiiiarle bien de la do- 
na Beatriz,delo que paffaua. Y enten 
der,(1 enello parecia auer alguna cau 
tela. Y dieronle comiflion, para q en- 
tendiendo no auer engaño; habla(lé 
al Licéciado Munoz(Corregidor del 
Cuzco ) para que les embiafica luan 
Sictra,hijo de Mancio Sierra(conqui 
ftador) y de dona Beatriz. Porque del 
le ternia mas confianca,que de otro 
alguno:y fe informarian mejor. Y má 
daron,que no viniefíen inel.Porque 
año venir,dixeron , que entenderian 
que los queriá enganar. Llegado Cu 
fi al Cuzco,con fus Indios,yauiendo 
hecho fi. embaxada y diofeles relació 
delte cafo. Y moftraron quedar fatif 
feclios:y otorgófeles am orofaméte, 
lleuar configo á luan lierra. Y eftan- 
do ya de partida,tuuieron nucua cier 
ta: como el Virey aula defpachado 
deíde Lima, para effeíto q fuefle por 
Guamangaal Aliento de Bilca Pam 
pay va padre Dominico, tiombrado 
Fray Melchior delos Reyes, y á luan. 
de Berancos(veziriodel Cuzco;gran 
lengua; ct interprete.) Los quales cm- 
biana;,para tratar eó.el Inga, y (ús Ca 
pitanes;tratos de concordia,y paz. Y 
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Segunda parte 
llenauan vna prouifíon Real, de per- 

- don de todo lo palfado: con q el Ín- 

ga Sayre Topa,viniefle ala obedien: 
cia de lu Mageftad. Y el padre, y otro 

compañero fuyo,y Berangos;no Íiá- 

llando paflo porGuamanga para po 

der entrar( por fer afpera y difíiculto 

falaentrada , y auer en medio Rios 

caudalofos) tomaró la buelta de An 

daguaylas: creyendo hallariá por alli 

mejor paffa;c. Empero, tambic halla: 

ron la meíma dificultad. De lo qual 

ai miímo tuuo noticia el Licencia- 

do Muñoz:y efcriuioles , le vinicflen 

luego al Cuzco: porq alli (e daria ot- 

den, é inftrució,delo que fe denia ha- 

zer.Venidos pues al Cuzco;trataron 

el Licenciado Muñoz,y la dona Bea- 

triz,que fe fucílen delante los emba: 

xadores con Íu hijo Iuan Sierra, al In 

ga : y que quedafíen fiempre atras(y 

en parte fegura ) cl frayle y Betácos. 

Y aníi fiendo delte acuerdo;particró 

del Cuzco,tres dias antes, el frayle y 
Berancos.Diziendo,aguardariá en el 
camino.Empero queriendo ganar la 

- honra de primeros embaxadores ; le 
adelantaron: hata do eftá la puente, 
que llacian de Chuquichaca:dóde co 
miencgalajurifdicion del Inga. Y pafía 
da la-puente có harto trabajo; los In 
dios de guerra q alli eftauá por guar- 
da del paño, los tomaron, y detunic- 
ron:fin los hazer otro daño: faluo q 
no les coníinticron pañlar adelante, 
ni bolueratras. Y aníi eftuuieron de 
renidos;hafta otro dia que llegó luan 
Sierra conlos embaxadores, y có o: 
tros diez Indios:q por mádado delln 
ea auiá falido enbuíca defus embaxa 
dores. Y inádo,q Iuan Sierra entraíle 
có ellos feguraméte: y no otra perío 
na alguna.Finalméte, q Betácos;ylos 
frayles quedaró detenidos;y lua Sier 
ra y losembaxadores;paffaró adelan 
te.Empero,auian andado bienpoco, 
quádo tábien fueró detenidos: haíta 
dar mádado al Inga díu venida. Sabié 

do Inga € Iuá Sierra venia:y fiédo in 
formado q el frayle,y Betácos, venia 
por embaxadores dl Vircy:embiovn 
Capitan có dozientos Indios degucr 
ra armados Caribdes(que fon Indios 
guerreros q le comé vnos a otrosen 
guerra)para q diefle al Capita ( q era 
fu General )el mandado y embaxada 

- Qtraya.Llegado el General,les diola 

bien yenida: y no quilo oyrlos hafta 
otro dia:G venido el luá Sierra folo, 
le reprehendio:por venir acópañado 
de Chriftianos. Juan Sierra fe defcul- 
po:dizicdo,q agllo auia fido por con 
fejo y mádado di Corregidor delCuz 
co:y de fu tia dona Beatriz . Y diole 
laembaxada, G para el Inga traya. Y 
le declaro y leyó las cartas de lu ma- 
dre, y del Corregidor, y la q el Virey 
auia efcripto 4 dona Beatriz. Ávien- 
do dado luan Sierra fu embaxada; hi 
zicró venir en aquel lugar a Bbetácos 
y alos frayles: y les pidieró la miíma 
razó que 4 Tuan Sierra : por ver en 
algo differian. Ellos moftraró la pro 
uiGon del perdo:y les dieró la emba 
xada que trayá:junto có vnPrefente, 
q el Virey embiana al Inga, d ciertas 
piecas de Terciopelo, y Damalco, y 
doscopas d plata doradas:y Otrasco» 
fas. Hecho efto,el General, y Capita 
nes, mandaró a dos Indios( q Atodo 
auian fido prefentes) fuelíen luego a 
dar relació al Inga.El qual auiédolo 
bien entendido ; dio por refpuefta;q 
luego fe boluicfíen de alli:(n los ha- 
zer algú daño, có fus cartas prouilió * 

? 

y prelente:porg el no queria cola al- 

lítad:porg cl,tábien haria la fuya:co 
mo hafta alli lo auia hecho.Eftando 
ya de páartida,Iuá Sierra y los demas. 

guna:mas de q el Virey hiziefie fu vo 

Elegaró otros dos Indios:có manda 
do,q todos entraflen,a dará Inga, y a 
[us Capitanes;la embaxada q trayan. 
Eítido ya no masg quatro leguasdel 
Inga¡llego mádado, q luá Sierra fuef 
te foto,co los recados:y que alos de- 

mas, 
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mas, aujaflen delo neceffario para fu 
partida. Otro dia,luá Sierra fe partio 
para cl Inga: y eftádo a dos leguas de 
donde eftaua;le vino mádado:q fe de 

* tuuiefle alli dos dias. Y por otra parte 
fueron menlageros: para q Betácos, 
y los frayles, le boluiefíen. Paílados 
los dos dias; el Inga embió por luan 
Sierra:y venido ante el, le recibio có 
mucho amor:y como á deudo princi 
pal fuyo.Y luan Sierra, le dio,y expli 
co(lo mejor q pudo ) fu embaxada y 
recados. Elinga, moftro holgarfe mu 
cho conlaembaxada:empero dixo,4 
el lolo,no exa parte,para effeftuarlo: 
á caula q noera lenorlurado : ni te- 
nia poder para ello:por no auer rece 
bido la borla (Gescomola Corona 
entre los Reyes ) por no tener edad 

da y como cumplida, Y q era necellario q expli: 
cororaeñ ca fTe la embaxada a fos Capitanes: Y 
trelos Re anjendolo hecho;íe mádo por ellos; 
FER a E fray Melchior delos Reyes, viniel 

fe á explicar la embaxada del Virey. 
El qua! fue gratamente oydo: y bien 
recebido el prelente qtraya: Y dicró 
los Capitanes por relpueíta; q el fray 
le y luan Sierra, aguardaflen porla re 
(puefta:battaq ellos entraflen enfucó 
fulra. Y delpues de auerlo entre (1 có 
fultado,fe refumieron;4 ellos auiá de 
mirar tal negocio de etpacio: y con- 
fulrar [us Guacas, para la reflolucion. 
Y q enel inter,luan Sierra, yel frayle, 
co dos Capitanes luyos, fueflen a Li- 
ma:y belallen las manos al Virey: de 
parte del Inga.Y tratallen, le hizieffe 

Eralaboy 

mercedes: pues los Reynos natural- 
mente le pértenecian por herencia, y 
fucceon,Y aníi partieron de aquel 

. Aíliento:y vinicroníe porAndaguay 
las,a la ciudad delos Reyes:y entraró 
enla ciudad porlunio: dia d lenoríant 
“ Pedro.Los Indios Capitanes, dierofu 
" embaxada al Virey: y fueron bien re 
cebidos,y hofpedados. Eltuuicronen 
Lima,eltos dosCapitanes, ocho dias. 
Y encíte tiempo le vicron muchasye 

fas nn + 

zes cócl Vitey: fobre dar corte enlas 
metcedes, y colas, q al Inga fe avian 
de dar:para (alir de Paz: y darla obe- 
diencia al Rey. El Virey lo confulto 
conel Arcobiípo, y Oydores: : y acor- 
do,de darle para lus gaftos(y como. 
feñot fe pudielle (uftentar)diez yGiete Log evi 
mil caftellanos de renta;para el, y lus "Y de al 
hijos: con encomienda de los Indios !”24,por 
del repartimiento de Erácilco Herna 7 /4/gade 
dez,conel Valle tábien de Yucay(Io- Pazadar 
dios del repartimiento de don Eran- 24 0bedié 
ciíco Picarro, hijo dl Marques)y mas “2 a /4 
vnas tierras encima dla fortaleza de] Mege/tad 
Cuzco:para hazer lu morada, y caía, 
y delus Indios.Conefte acuerdo, y de 
terminacion; le hizo, y libro prouifió 
en forma:y (ele dio a luan Sierra:pá- 
ra q el lolo fueíle con los Capitanes, 
y concierto prefente,al Inga.Y en la 
prouifion fe cótenia; q aquell o le da 
ua,con tal;q el Inga (alice defuspue 
blos do relidia, dentro de leysmeles, 
q fe cótauan dela datá dela prouifió: 
q fue a cinco de Iulio. Ya quando lle 
go luan Sierrayania el Inga recebido 
la borla : y moftro holgatíe en eftre- 
mo: con los defpachos « del Virey . A 
elta lazon,auia llegado, DiegoHerná 
dez(marido de dona Beatriz )á verfe 
conelInga:y tratar conel,y fus Capi- 
tanes eftos negocios. Eftuuieron alli 
algunos dias,Diego Hernandez,y lui... 
Sicrra:elperando refolucion;porque.: .. 
los Capitanes poniá gran dificultad... 
obre la lalida.Y entraron fobre ello... 
muchas vezes en [us acuerdos, y con 
fultas : hafta el dia de nueítra Señora 
de Sepriembre,de mil y quinientos y 
cincuenta y liete, que todos fueron 
de acuerdo;de | hazer facrificio( fegun 
fu coftumbre) para pedir re/puelta al 
Sol,y á la tierra, y a las demas Gua- La mane 
cas qtic ticnen,, Y aníi elte dia porla racomo 
-1Abana, anjendo mandado j que to» los Indios 

dos ayunaílen , mientras la pregunta pidé ref 
duraíle: y que no le hiziellce fuego al- puefta a 
guno;todos los Capitanes Le fubietó fus gua- 

2 vna cas, 
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2 vna ferra alta: y el Ingacon ellos, 

con fas trompetas ; llevando coníi- 

go, y delante de 1i, los Sacerdotes: 

4 los quales fe tiene gran relpetto, y 

ouarda toda obediencia. Pidierópues 

los Sacerdotes, con lus ccrimonlas, 

“al Sol, Tierra , y Guacas;declaraflen; 

í en aquella falida,que auian conful 

tado,fuccederia bien. Lo qual hecho, 

y mirados fus agueros , dixcron los 

Sacerdotes; que renian refpuefta del 

Sol y dela Tierra: y tambien de fus 

Guacas; que la lalidales feria ventu- 

roía, y bien fortunada : porque 4 to- 

das us preguntas, avian rcípondido 

confi. Lo qual auia fido contrario: 

en las demandas, que Otras vezes 2: 

vian pedido: fobre falir 4 otros Go- 

ucrnadores, que con ellos lo auran 

procurado. Hecho efto , luego fona- 

ron las trompetas: para baxar la fier 
ra : viniendo todos con grande alc - 

gria. Cono vuieron baxado, llama- 

ron todos los Capiranesá luan Sier 
ra:y preguntaronie, que donde aula 
dicho el Virey,que cl Inga, y fus Ca- 
piranes , le fueflen A dar la obedien- 
cia,en nombre del Rey . Lo qual re- 
ferido por luan Sierra; parecia que 
aun los Capitanes ,toda via moftra - 
van alguna tibieza. Y entendido por 
el Inga, los hablo afli en alra boz. 

Empcero,mirad bien la refpueta que 

emos auido:y quan juíto es, yr aver 

nueítros vezinos , y amigos : y que 

dellecmos palicar las tierras, donde 

todos nacimos: á que nueítro natu- 
ral deíleo tanto nostira, cinclina. 

Claro es, que aqui, yo foy Señor de 
todolo que buenamente puedo que 
rer:pues aqui, me vienen a feruir to- 
doslos Indios por fus mitas : de lo 
qual fe les figue gran trabajo . Y de 
mi, tambien tencys conocido; que 
foy mancebo belicofo: y de tanto a- 
nimo como mis pallados:que todos 
conociftes lu valor. Pero , aucys de 
confiderar,que cl Sol quiere que yo 
lalga:por fer cola que me cumple: y 
porque mevea augmentado en feno , 
rio: para que alla fuera pueda fer re- 
medio de mi langre, y de todos vo- 
fotros.Por lo qual, os digo , que yo 
quiero lalir:bien que fupicife,me co 
fraíle por ello la vida.Poreflo,todos 
los que bien me quifieredes, y mi ler 
vicio ; me [eguid en efta empreía: y 
los que no;os quedad:que yo Os pro 
meto , que antes de mucho tiempo 
osarrepintays:y que yo tome lacm 
mienda porello:haziendo caftigo en 
vofotros. D:chas cftas palabras ; to- 
dos lus Capitanes fe le humillaró de 
láte:y dixeró; Gen todo le queriá ler 

Mitas qui 

ere dezir 

facries,o 
tandas» 

Razona- SeBien veys como cl Ciclo, y la tier obediétes:y hazeríu volútad.Y qviel 

mitro del ra y nucitiras Guacas , nos aconfejan  fe,quidoqueria (alir,porq todosyriá 

Juga alus la falida. Por tanto , no medigays — firuiédole cnel viaje. Luego en aque 

capitanes que de miedo,como pufilanimo, me  llosochodias,hizieron gradesfieftas 
falgo:ni que mis mayoresfucron ya 
lerofos,en tenerte:defendiédofevale 
rofamente de los Chriftianos. Por- 
que (1 por elto fuefte; bien fe , que e- 
ftáido voforros comigo,y en mi guar 
da; fiendo tan valientes como foys, 
como me aucys defendido yeynte a- 
nos, y en efte tiempo aueys hecho 
entradas á vueítro laluo; que tambié 
(y mejor ) lo hariades agora. Pues 

nunca tan fortalecidos cltuuimos co 
mo agora: ni tan hechos a la guerra. 

y borracheras con grá regozijo:pue 
fto que algunos delos capitancsmas 
ancianos, cltavá triftes por la falida. 
Paiffados los ocho dias, q fuea ficte 
de Octubre; lalio Inga,con trezitros Sale Iyga 
Indios, y contodos los principales para dar 
Capitanes:dexando fu Afento, co- fa obedié 
mo antes cftaua:y có la mifma guar cia alrey 
nicion que tenia. A cinco de No - 
viembre, llego a Andaguaylas :don- 
de hizo alto . Y de alli, embio a la- 
an Sierra : para que en fa nombre 

fucíle 



manosál Vitey:q le eltaua elperádo: 

en las calas, de lu morada. Recibiole 

el Vitey amorolamente:leuantando 
fe acl,y fentádole a par de (i.Y en las 
platicas. có q (e recibicron,y delpues 
pafatoi hata (e delpidio ; fue; del 
Virey ydelos. Oydores;juzgado, elÍn 
ga por cuerdo, y de buenjuyzio:y:4 

11 moftraua bién, fer decendiente de a- 

es quellos feñores Ingas:Q tá prudétes, 

- y valerofos fueró. Guyo principio. y 

deleédécia diremos,con algunas par 

ticiilaridades ycerimonias:paraq me 

jor fe entiéda,como efte venia a.(uc- 

cede enel Perú,por fenor natural: q 

no dexara de dar guíto alos q tienen 

noticia de aquellas prouincias ¿Ola 

deflean tener. 7 

Capi «v.del origén y princi: 
- pio, quelos Ingas tuuieró, y de 

ds fu delcendencia. 

] Nga,quieredezir táto co 
mo [eñor:y afli,al primero q co- 

menco acóquiftar,y fubjedtar los In 

dios; le llamató Inga.Pareciendoles, 

q era mas valiente , y para mas q los 

otros : 0 q hazia mas ninguno en: 

| tre ellos auia hecho: El primer Inga, 

primer le llamo Mango Capa Inga:de quien 

iga fe proceden todos los demas 4 ha aui- 

amoMá do enel Perú.Quieren dezir(y aunlo 

affirmanlos Indios) que no fe le co- 

nocio,padte niniadre:mas de q falio 

le de vnas picdras, q eftá cerca del Cuz 

co.Elte Mango Capa,fue valiente, y 

coméco 4 coquiftaralguna gente de 

la ¿ poralli cerca auia,y puto los de- 

' Capa- 
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baxo d [eruidúbre.Tuuo vhamuger 

12.3 

uo va:hijo;q le nóbro, Sicheroca In- 
ga.Tuioá(fMi miímo muchos hijos; de 
celta, y de otras mugeres: pero entre 
los Ingas ño tehian cuenta (us valla- 
llos, y criados, mas de coí la muger 
primera : y con el primer hijo G que- 
daa por (enor,y hetedeto' dunq al- 
guna vez (e tuno cuenta entte ellos, 
con otros hijos, hermanos del here- 
dero:pero elto era,porq alguños de- 
Jlos eran válictes: y lus padres haziá 
cuenta dellos. Pero en fin,tofe hazid 
cuenta,como del principal , y fuecele 
for,enel mando; | 

De Sicheroca Inga fegudo. 

S Icheroca Inga fue valien 1nga f.- 
te: y comengo afer mas conoci: gundo. 

do q fu padre:y eftendiofe mas, y fub 

¡cétó mas Indios:al rededot del Cuz 

co:Túuo vá muger,q fe llamo, Ma- 

ma Ctra; Defta diz3,q tuno cinco, Ó 

feys hijos: no tiené noticia de los nó 
bres dellós: mas delos dos. Del vno, 
porq fué valiéte:el quál le llamo, Cu 

xi Guananchiri, y el otro ftie el here- 

déro, que fe nóbró Llocuco Pangue 
Ingd. - . 

De Llocuco Pangue Inga 
tercero. 

Locuco Pague Inga , no inge ser. 
cóquifto,nigano, cola alguna d cero. 

nueuo:mas de fuítérar, lo q lu pádtc 

ania ganado:y ponerlo en nias fibje 

cion.Elte no tuuo hijo alguno: halta 

q fue muy viejo. Y fierido ya tá viejo, 

g cafí les parecia a los Indios impot- 

lible,rener hijos, ni virtud, paengen- 

drar,vn criado fuyo,hallaridole muy 

corrido:de q fu amo no vuielle teni- 

do hijos,yviédo q tratauá dello; dizé 

g vndia le tomo en bracos:yle lleno 

» dóde eftaua (u muger:la qual le nó- 

braua Mama Anauarque: € bizo que 

Q_3 tuuiefle 



In gaquar. E 

L0s 

Segunda parte 
“tuuiele parte conellajy arcefio: Del. 
¿ qual quedo preñada: y pario! 'Jmhijo, 
“que (e nombro Mayta Capa Inga. Y 
“no 'tundó otro hijo'alguno de fa mas. 

dre, a! de otras hiugecres ON quo 

Diao Capa Ioga as 

Ay ta As ibas fue 
ES eme el yen, 

todos los Indios, que crandaliderre 
dor dl Cuzco:y alos-mifmosdelCGuz 
-co,que nunca lus antecelloresiauian 
A eo o lubjetar:porque eran valien 

Inga qui 
L0. 

tes yr! A n, cfte los fubjegto : 
ung fe le > defendieron mucho. Fue 

el ion nero q mando enel Cuzco.Tu 
tro vna muger llamadaMamaYacchi: 
dela qual vuo vn hijo, quee llamo, 
Capac Yupangue Taga.Dizen que tu 
uo otros hijos,afíi defta muger:co- 
mo de otras: no tiencn memoria: de 
los nombres. 

DeCapac Vopangre aga 
quinto. 

Apac Y upangue Pe 4 
no acrecentó, nigano, cola de 

nuéuo:mas de fuftentar lo que ía pa 
¿re auta ganado. Tuuo cíte por mu- 

- ger, vnaque fue llamada Mama Ca- 
gua. ¡Dela qual tuno vn hijo que le lla 
6 ¿Inga Ruca Inga. Y afíi miímo tu 
uo delta(yde otras mugeres)hijos:pe 
Trono [eacuerdan, ni tienen 'hoticia 

Iza fex en 

Lo. 

de los nombres. 

De Inga Ruca, Inga fexto, 

y NgaRucalnga, hizo lo 
ias que fu padre: que no acre 

céto,nigano,cofa de nuevo: mas de 
iuftérar lo q lu padre le dexo.Efte:tu 

a0por mugerá Mamá Mica: de la 

hurtado enebQGuzco:y d ay: á dos me 
Les dizen que parecio en poder devn 

 eltetiépo, qle tuuieron hurtado ; le 

que lloro (como los demas niños la 

tipo, virtio fuyo, llamado Guaylla 

qual tuuo yn hijo llamado., Yaguar 
guac Inga Yupangue, y otros dos. El > 
vo fe nombró Apo Mayta; y el o. => 
tro Vilcaquirizcíte VYaguarguac Inga > 
Y apanguejliendo de tressmeles, fue 

Cacique muy principal, que tenia lu 
tierra en Xaquixaguana:y por aili al 
rededor. A (fi mifmo,aftirman,que en 

quilieron matar, y platicido Í le ma 
tarian,o:no;dizé; q entre otras vezes 

fhelen hazer )lloró vna vez fangre. Y. Efe Inga 
vifto por los Indios;que el nino qa Jiendo wi 
vafangre porlos ojos; dexaron de so, ¿loro 
maátarle: dizicdo,que aquella cragrá fangres . 
feñal: y que el niño ania de fer grá Le 
ñór:y que queriá ver el fin que aaria: 
'AT fin no'le mataron. Y enéíte medio 

Gancaca;el qual era valicre;entédio, 
y fupo,donde eltaua el.mochacho: y 
tornólo a hurtar:y traxolo al Cuzco 
por Chafquis: Delpues que: efte Inga 
crecio fue valiente: y ruuo en cócier E 

-to,y fubjecció, todo lo q lus antecel- 
lores ganaron.Y el, ai mimo acre- 
cento otros dos pueblos. Tuuo efte 
Inga, vna muger(entre las demas )lla 
mada Mama Chiquia dela qual tuuo 
feys hijos. El primero Vira Cocha In 
ga ¿el fegundo Apocama,el tercero 
Apumaroti, el quarto Inga Mayta, el 
quinto Paguac GuallicaMayca,el fex 
to Chima Chauic.Tuuo tambien de 
otras mugeres, muchos: y acuerdan - 
íc deftos, porque fueron valientes: y 
comian,y beuian con lu padre:y te-. | 
nia cuenta con ellos. Y como el pa - 
dre la tenia, tenian laanú miímo fus 
bbc 

-DeVira Cocha Inga le- 
ptimo. 



| 
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“Y Tra Cocha Inga,conquí 
o cinco pueblos. Fue valiente 
y tuuo por muger vna « le llamo Ma 
ma Y unto Cayan.Dela qual tuuo cin 
co hijos:los quales le nombraron,el 
primero que fue heredero,Páchaco- 

| ti Inga:el legundo, Inga Vrcon Inga, 
| el'tercero Inga Mayta, el quarto Cu 

na Y urachali Curopangue,el quinto 
Capac Yupangue, 

De Pachacoti Inga oétauo: 

E. .- Achacoti Inga, fue mas 
, valióte que lus antecéllores: por 

que conquitto y fubjetto mucho.Lle 
20 hafta Bilcas. Elte tuno muchosCa 
ciques y lenores,por vaflallos: y mu- 
chos Indios debaxo de lu mando, y 
fenorio. Elte fue el que comengo la 
fortaleza del Cuzco : y lo que en ella 

bra fe- hizo;fue tracarla:y hazer lacat los ci 

lada? miertos:G es obrá de las mas feñala- 
Peru. das del Perú.Tuuo elte,vna muger q 

fe nombro Mama Anábarque: de la 
qual tuuo cinco hijos : el primero y 

g fue fenor, y heredero; le nombro, 

Topa Inga Yupangue, el legundo, Á- 

maro Topa Inga, el tercero, Capac 

Guayri, el quarto Sincheroca Inga, 
el quinto Guayllipa Tupa. Sin cltos 
tuno otios muchos de differétes mu 
geres, 

Inga nono. 

5 Ne s 

gen Ej Opa Inga Yupágue, fue 
4 gran fenor:y muy valiente.Efté 

diofe,y fubjeótó mas tierrá , q rodos 

fus antepaffados. Porque comio tenia 
fu padre tanta géte,ticrra y vallallos, 

debaxo de'[umando , y era tan rico, 

y el fuccedio enello; puto luego dili 
gencia: en conquiftar por todas par- 

tes. Y aí conquiíto toda la tierra,ha- 

Libro tercero; 

De Topa Inga Yupangue, 

126 
fta Chile,y Quito. Y itodostutio en 
gran cÓcierto, y razO:y en qualquicr 
parte que el mandafle colá alguna;le 
hazia,y cumplia luego con gran pre- 
fteza,diligencia,y folicitud.Efte, viftá 
la obra que lu padre dexó comécada 
en la fortaleza del Guzco;proliguió- 
la: como vio fer coía tan fenalada. 
E hizo tanto enella,que quando mu 
riosla dexó-caf toda hecha.Hizo elte 
aníi mifmo,los caminos que van del: 
de el Cuzco a los Charcas, y a Chule: 
y los que van 4 Quito,afhi por los lla 
nos,cóomo por la fierra: q esobra rá 
fenalada. Dio ordé como por todos py, .ee 
eltos caminos, vuicile Chafquis(O PO tuo oy. 
ftas) para faber con breutdád, todo o de 
lo que paflalie, y vuiefle en Chile, y en miel 
Quito,yen todo lo demas de toda la chafquis 
tierra. Y fabiálo con tanta breuedad; LoS 
q en quinze dias, y menos, venian def 
de Chile : y dédé Quito, al Cuzco. Y 

ahí mifmo,le lleuauá el pelcado fre- 
fco:en tres dias deíde la cofta al Cuz 
co:q fon ciento y veynte leguas,que 
cierto era mucho: pot auérlo de cor 
rer a pieza caula,q hafa que los chri 
ftianos llegaró; jamas los Indios tu- 
uietó,ni vieró catiallos,ni mulas, ni 
otras beftias:mas GÍ(Us carneros,y o- 
uejas , domelticos y filueftres, Tuvo 
Topa Inga Yupangue por muger,a 
Mama Ocllo:de la qual tuno tres hi- 
jos:al principal y heredero,nóbraro, 
Guayn Capa Inga:al (egundoÁucito 
pa liiga,al tercero Auqui Toma: tu- 
uo delta múger, y de otras, muchos 
hijós y tantos;G ereen(y tienen, por 
cierto) fueró mas de ciento y cincus 
ta: no tienen noticia dellos, por lo G. 
efta dicho: 

De GuaynaCapa Inga de 
_ €imo. b | 5 Te 

SV ecedio luego, GUYDA imga deci 
Capa Inga,el qual 11 fu padre fue mo, 

- valiénte ¿el fue mucho mas : y palo 
adelan O 2 



Segunda parte 
adelante de lo que lu pádre ganó , y 
conquiíto, Llego hafta los Paftos : y 
fubjeétó los Guancabilicas:y Cayam 
be, Rupa Rupa. Y concluyo , y aca- 
bo, lo que fu padre aula dexado por 
acabar enla fortaleza del Cuzco:aun 
que faltaua bien poco. Pulo en mas 
concierto , orden, y razon, todo el 
Reyno. Fue Guay na Capa cafado (o 
tuuo por muger ) a Coya Pilico Va - 
co:la qual fue primera, y la lenora. 
Deíta , no tuno hijo alguno : cmpe - 
ro tuuo otras muchas mugeres: y 
dellas muchos hijos: que fucron tan 
tos y mas, que los de (u padres. De 
los quales pornemos aqui algunos d 
los que facron mas valientes y feno- 
res:porque deftos ay memoria:yfe tu 

. no: ytiene eledia de oy ; cuenta. Tu- 
no el primero, y el fenor, a Guafcar 
Inga,y fu madre fe llamoRaua Ocllo: 
tuuoa Mango Inga Yupanguc, y fue 
llamada fu madre Mama Runto Co 
ya. Tuuo 4 Atabalipa,y a Minan Cu- 
yuchi,y 4 Guanca Áuqui, y a Auqui 
Catungi, Auqui Cononuno,Curacau 
quí, Auquiatauri Machi., Quillifcea 

—Chauqui, Auqui Choquisuaman, Au 
-quirancuchi,Guaritito, Guancatupa, 
Paulo,Tito Autaichi, Pic Chutito, y 
a Ingil Topa,y otros muchos. 

De Guaícar Ínga, y Ataba- 
lipa Inga, Ingas A duo- 
decimo. 

Ntre Gua alcar Inga, y lu 

mucho numero de gente. E yúan de 
propoíito de prender a Guaícar In- 
ga:porque alli fe avia concertado : y h 
fe les auia mandado. Para eftedto, q 
fiendoGuafcar prefosquedafleAtaba 
lipa por fenor: € hiziefle de Guafcar 
lo que por bien tuuicile.Fueron por 
el camino conquiltando Caciques € 
Indios : poniendolo todo deébaxo el 
mando yferuidumbre,de Atabalipa. 
Y como Guaícar tuno noticia delto; 
y de lo que venian haziendo , adere 
cofe luego : y falio del Cuzco : y vi: 
nofe para Quipaypan(que es vna le- 
gua del Cuzco) donde fe dio la bata 
lla. Y aunque Guafcar tenia mucha 
gente; al fin fue vencido, y prelo.Mu 
rio mucha gente de ambas partes, y 
fue tanta;que fe dize por cofa cierta; 
Serian mas de ciéto y cincuenta mil 
Indios, Defpues que entraron conla 
viétoria enelCuzco;mataron mucha 
gente, hombres, mugeres, y ninos, 
porque todos aquellos que fe decla- 
rauan por feruidores de Guafcar,los 
matauan. Y bufcaron todos los hi- 
jos,que Guaícar tenia:y los mataró: 
y afli miímo las mugeres que dezian 
cltar del preñadas. Y vna muger de 
Guaícar,que fe llamaua Mama Var- 
cay,pulo tan buena diligencia,que fe 
elcapo con vna hija de Guaícar, lla- 
mada Coya Cuxi Varcay, q aora es 
muger de Xayrce Topa Inga:que es d 
quien auemos hecho mencion prin- 

- cipalmente encíta hiltoria. Hechoe- 
fto, y poniendo cítos dos Capitanes 
de Atabalipa el Cuzco, y toda la g€ 
teen concierto, y razon , debaxo el Ingas de- 

ci%0 yv 

decimo, 

hermanoA tabalipa;¡vuo muchas mando de Atabalipa ; boluicronfe 
” differencias : fobre mádar el Reyno: para ío fenor:lleuando preto 4 Gual 

y quien auía de fer fenor,eftádo Gua 
zar Inga enel. Cuzco, y fu hermano 
Atabálipa enCaxamalca; embio Ata 
balipa dosCapitanes fuyós muy prin 
cipales : que le nombrauan, el vno 
Calcuchiman , y el otro Quizquiz. 
Los quales eran valientes, y llevaron 

car. Y tratauanle tan mal; que le da 
uan á beuer orines porelcamino: y 
a comer colas muy fuzias, y lavandi 
jas. Enelte comedio,entró en la tier- 
radon Francifco Pigarro, con los de 
mas Chriftianos: y prendieron a efte 
Atabalipa en Caxomalca. Y fendo 

| prefo 
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“abro teFcéro; A 1 
¿prefo, preguntaronle muchas cofas: 
y entre ellas, li aula otro leñot en a- 
quella tierra fino el? El qual réfpon. 
dio,que (i:yque tenia otro hermaño, 
llamado Guaícar; Preguntaátólé que 
donde eftaua*Y el,vilto que le pregú 
tauan tanto pot íu hermano; ;patecio 
le que hazián mas caílo de Guáfcar, q 

no del:y que le dexarian por feñor. Y 
pot elto,embió por Chafquis áfus ca 
pitanes,que le mata(sé. Losquales cu 
pliendo el mandadó: mataró a Gual 

-carjen Anda Marca, y Átabalipa Mu 
rio'en Caxa Malca: 

De Mango Inga , padre de 
Xayre Topa Inga. 

Vertos, Atabalipa, 
Guaftar; fuccedio enel eltado: 

Mango Inga fu hermano. Y tauo por 
hijo heredero,1XayreTopa Inga,qes 
efte,de quien tratamos: El qual caló 
con Coya Cuxi Varcay, hija de Gual 
car. Y quando tomo la botla ; antes 
q lalieie defi tierra, para venir a Li- 
ma,fe mudo el nombre en Mágo Ca 

ds ce. pa Pachacuti Yupangue. Y a eltos 
, quie dos nombres, le han de entender fer 

e dezir, todo vno.Y queda declarado, como 
jitado y efte Xayte Topavenia a (uccedere en 
lesbereda los Reynos del Pers 
lo delo fis 

'. Capitulo Sesto; de algunas 
coftunibres, y BÚgdn ¿que los 

“Ingas tutiicron. 

Vuiero los Indiospor co 
ftumbre;traer las orejas horada- 

das:y el primero q lo:vío, fue Mágo 
Capa Inga:de dóde todos procede. Y 
vifto delpues como eíté traya cltale 
ñal:y que auia fido valicnte;víaró de 
fpueslosfucceflores della:y otrosmu 
Bos añ miínio,a quien ellos dauan 

licencia:por [er criados,o allegados, 

O valientés,como fe dira. Y tauieron 
por grande blafon y nobleza , efto:y 
aííi lo tienen el diá de oy. 
SeLa [olemnidad,y coltumbre, que La cofi - 
entte ellos auia, quando fe horadaná bre,yceri 
las orejas,y le hazian Ingas,que esco monia de 
mo quando arma el Rey avno caua borádar 
llero,es efta. Todoslos qué fé avian lasorejas 
de horadar las orejas; venian donde para ba- 
eftatia el fenor:y todos alli juntos, a- ZerIngas 
yuñatan tieynta dias(que era, nO cO 94€ es, eo 
mer fal niaxí : que foñ dos colas que o daror 
ellos Mas víaban en fus comidas: y y. dé dcaná 
lan el dia de oy)y enelte tiépo,no lle-lleria, 
gauan afus mugeres. V eftianíe todos 
vnas camiíttas cafí blancas: y tenian 
por delante yna feñal como Cruz; Y 
eltas, no las veítian en otro tiempo; 
fino para efte efíctto.Poniante Oxo- 
tas de paja,o de Totota: dando á en- 
tender, que de alli adelante auian de 
fer para mucho:y que auian de trabá 
jar mticho.Y alos quinze dias,junta» 
taníe todos:y fubiá ¿vn cerro:elmas 
alto que vuiefleidonde eftana alguna 
Guaca, Enel Cuzco, fubiana Guana 
Cauri,que es yn cerro Muy alto , do 
eíta vna Guaca muy principal: y qual 
do eftatian en Quito , 0 en Xaiixa, Ó 
Bilcás,o en otra parte qualquiera; ha 
zian lo miímo, y fubian á yn cerro Y 
Guaca,que les parecia:ó yuan corrié 
do.Y los que más prefto fubian,cltos 

.Crañ tenidos en mas:y por mas valió 
tes, y lenalados . Todoslos treynra 
dias ¡dende el priméro, hialta el poftre 
ro; se juntauan en la placa del Cuzco: 
o eñlas del pueblo, donde fe hállavá 
aquel ano. Y fentauaníe pot firordé: 
y hazian lus calles: y venia alli fs pa 
dres,y hermanos y deudos:y a las ve 
zesfus Caciques. Y ponian a cada y- 
ño delos que le auian de hazer Ingas; 
vá lanca enlas manos.Las qualeste 
niah juntasicomo quiádo vn Chtiftia 
no eltá rezando: y en medio tomauá 
la lanca.Y luego, dezian a cada yno, 
los padres, y lus pariétes yCacigues. 

Qaz3 Mira 



SE nda parte 

-Mira que de aquí adelante no feasve 
llaco: Grue y obedece bien a tus pa- 
dres:y trabaja,no leas perezolo, cor- 
re mucho, y haras todo lo quetemá 
daren:con mucha diligencia: porque 
quido te llamáre el Inga para laguer 
ra (0 para qualquier otra coÍa) le le- 
pas fernic. Y mira que feas hóbre pa- 
ra mucho,y quea 3 el hasde obedecer: 
y a.el has de leruir.Dezianle eftas co- 
fas, y Otras femejantes. Ellos deziá cn 

| reípuctta, que anfilo prometiide ha- 
zer. Y acabadas de dezir eftas pala > 
bras¡dauanle quatro acotes, en cada 
braco vro:y encada pierna otro:y el 
aniale de efrar quedo:y no le aula ee 
menear:n1 hazer fentimiéro: porque 
21 G [e mencaua, o hazia mucftra de 
dolerfeztenian le eo poco.Llegado el 
pobres dia; fentauate el lnga en me- 
dio de toda la gente:y venian Indios 
vicios, y macltros de horadarlas ore 
jas:y horadauanfelas:có fusherramié 
tas,que para clio tenian. Algunos de 
fos. macílros lo hazian mejor: y erá 
mas disftros:y eltos no laltimavan tá 
to:y dexauanlos agujeros mayores. 
Luego les metian (us arillos : y alos 
que erá hijos de Caciques, y Íenores; 
poniáfelos de Oro, y de Plata:y alos 
demas, demadera,o de Mcial.A caba 
do efto¡offrecian lus padres,o parien 
tcs, VN-Casncro,Ó oueja:y matavanio: 
y facanan cl GOLAGRpe tomanale vn 
hechizcro:y miravale; y deplangis Y 
li el coragon eftana tiefío; dezia, que 
aquel tal, aula Ge fer para mueho,y 
valiente: y que cra buena (enal. Empe 
ro,íl el coracon cltaua floxo; dez 219,4 
biuiria poco:y que:aquel tal; no auja 
de ler valiente:ni paranada.Y aíbmil 
mo dezian otras colas [emejátes que 
ellos víanan. El carnero d oucja.que 
fc offrecia, partiale. entre los padres, 
y parientes de cada yno : y luego be- 
uian,y hazian lus borracheras. Y 
$e» En todos treynta dias, renianalli 
dones: fc juntauan,ocho atambores: 

“ 

los quales.erá del Inga:cuyos cercos... 
y patenas,erande Oro. Efta lolemni 
dad fe hazia cadaano: enclmes d No 
uiembre: que ellos llaman, Aa 
quiz. 
SeLucgo paffado eto, bean ,y há. Qutrode 
zian fias | borracheras OCIO dias. Los "oMinaci 

quatro primeros,juntauaníe có cl In 07ésopar 
ga,no mas delos Ingas, que erá qua- cialida- 
tro.parcialidades,ó ayllos:3 fon, Aná %es de los 
Cuzco, Hullin Cuzco Tambo, Max- 19345" 
ca. A cltos quatro ayllos teniá los In 
gas por proprios:y cítos cranlos yer 
daderos Ingas. Porque aunque eran 
los Ingas, tenores de todo lo demas 
«del Perú; y lo tenian por proprio ;e- 
íto cn fin,era,delo que mas (e precia 
uan: y de donde le nombrauan feño- 
ros. Y alli juntos , £n que entrafle o- 
tro algun Indio , aunque fuefle Inga, 
como no fuelle, devna deltas quatro 
parcialidades; beuiá los quatro dias. 
Los quales palfados; luego Hamauan 
á todoslos otros:y beuian, hafta los 

! ch dias. Y efto fe hazia en la placa 
del Cuzco: 0 enla del pueblo donde 
fe ballauan.Vuo Otros muchos en e- 
fte Reyno:que afimiímo fé nombra 
uan, y tenian porlngas: y trayan fus 
orejas horadadas:pero no eran teni- 
dos en tanto:micran tan libertados: 
y efentos,como eftos,que deláte del 
fcnor,y por lu mandado, fe hazian:y 
có las tolénidades fobre dichas: aun-" +” 
que en fin,los tenian por caualleros. dd 
Eftosfueró ,¡algunoscriados, deudos, 
y ¿mIZOs de los feriores ¿Capitanes y 
le ruido: «es del Inga:álos quales cllos 
les horadauan (61 mandaná horadar) 
las orejas. Y como eran criados y fer 
vidores delos que mandauá;difimu- 
EAS: od ri por ello, 2oparb 

CapituloSeptimo, pm 
“Hos,O parcialidades, o linajes. 
LU, que los Ingas tu- 

uicron., PTA CTO 

Eltos 

.. 



Libro terceros 
EA] Sos Ingas fue- 

¡ron tenidos en mu- 

cho en eíte Reyno. 

'Detodos ellos, cué 
e 2 | táquarorze Ayllos, 

A O. linajes: conforme 
a ve feñores que ha auido.Y los que 
de qualquier deftos delcendian: eran 
verdaderos Ingas:y le tenian en mas: 
porque procedian de alguno de los 
fenores:que cra,como dezir, de fan- 
gre Real. Tenian pueíto ácada A yllo 

- Tu nombre:el primero fue, de Mango 
Capa Inga:al qual Ayllo, nombran e- 
llos Chima Panaca Ayllo, El fegun- 
do,de Sicheroca Inga:al qual llaman 
Piauragua Ayllo. El tercero,de Llo- 
queo Pangue Inga,quenombran Vz 
camayta Ayilo.El quarto, de Mayta 
Capa Inga,que dizen Apomayta Ay 

- llo.Elquinto,de Capac Y upangue In 
ga,que nombran Aguanin A yllo. El 
fexto,de Inga Rupa Inga, que es, Vi- 
ca Cupa Ayllo.El feptimo fuc,de Ya 
guar Guac Inga Yupangue: quella- 
maron,Á oca Ayllo. El o(tauo,de Vi 
racocha Inga,que fe llama CococPa 
naca Ayllo.El noveno, de Pachacoti 
Inga Yupangue:nombrale Hatré Ay 
llo.El decimo,de Topa Inga Yupan- 
“gue: nombrafe Capac Ayllo. El yn- 
decimo,de Guay na Capa Inga(y es el 
que ellos tienen en mas ) elte nom- 
bran Tome Bamba! Ayllo. Otrosttes 
Tinajes que ha auido,que esel vno de 
Gualcar Inga, y el defúu hermano Má 

go Inga, y el de Xayre Topa Inga (4 

es calado 'cón hija de Guafcar, q fue 

futio)deftosno tratan hafta agora: 

porque no han tenido fucceffores, ni 

ay mas dé elos dos Le 0853 cn ca 
lados. 57 

ERE Orao, De la ma 
neta y cérimonia, con que la- de 

¿lan fúcralos' een 
Edda tre 

todas las vezes q 
"cl Inga falia,de lle 
juas delate del(co 

DS ¿mo guion.) Vna 
plana echa 4 manera de mitra : fal- 
uo que era redonda.Efta , era hecha, ' 
de muchas plumas , coloradas ero 
des,y amarillas:y de todas las demas 
colores que hallauan.Tenian afimil 
mo,vna borla : la qual fe ponia el fe- 
nor,en lugar de corona: y era hecha 
de lana de la tierra: y conhilos,y eftá 
pas ae Oro por ella: a la qual llaman * 
Maxca Paycha. Siempre que cl Inga 
lalia,le lleuauan en andas muy ricas, 
y muy bien aderecadas:y ninguno o- 
tro podia yr en andas:fino era algun 
Cacique,o Capitan:y efto auja de ler 
con licencia del Inga. 

Capitulo Nono, De la co - 
ftumbre y folemnidad,quetenia 

y víanan, quando fe calauvá 
los Ingas:y como 
los algavá por 

fenores. 
XXX 

e 

Vandoellnga 
(Senorprincipal)le 
calaua, venian mu- 
chos Capitanes, y 
períonas principa - 

S l les : y llevauanlo a 
caía de aquella Señora: con'quien a- 
via de cafar. Y de cafa del Inga, hafta 

la cafa de la Senora, eftana toda la 

calle;hecha de muy ricas mantas: al- 

li por los lados y; como por arriba, y 

por el fuelo. Y en caía de la mugez, 

cftavan ani miímo-, muchos Caci- 
ques, y Capitanes. Yen llegando el 

Quo + Inga; 



Segunda partes 
Inga;facavín ála fenora:todos los q 
eftauan conella:y llegaua el Inga:y co 
fus propfias manos, ponia y calgaua 
á la efpofa vnasOxotas:todas guarne 
cidas de Oro: que el lleuaua para tal 
cfívíto. Y los Capitanes q eltauan có 
la muger,y los q yuan conel Inga; a- 
uian de cltar muy ricaméte veltidos. 
Y hecho efto,trocauan las ropas:y te 
nianpara aquel tiempo, muchos In- 

- dios con cargas de paja: que traya 
todas las efpigas de Oro,muy bié alf- 
fentadas, y enxeridas. La qual tendiá 
por la caía. Y el Inga tomaua por la 
mano á fu mugcr, y deziale.Haco Co 
ya.Y refpondia ella. O Capa Inga.Co 
mo (íi el dixefc,andadaca fenoraRey 
na: y ella refpondicíle. Sifeñor folo 
Rey.Y vn dia antes, y vna noche, ( e- 
fto fe hizicflejayunavá todos.El.qual 
ayuno,era,no comer fal ni axi(como 
eftá dicho)hecho todo efto; las vefti- 
duras de todos los principales, y Ca- 
pitanes:y efta paja,con lus mácgorcas 
de Oro;todo lo dauáia los Indios po 
bres. Los yeltidos q el Inga y fu mu- 
ger llevauan; no fe dauan a nadic:cm 
pero mádava el Inga,repartir mucha 
quantidad de ropa, y joyas: ali a In- 
dios pobres,como alos Capitanes, y 
principales.Paflado cfte dia de la fie- 
tta;,hoJgauan, y benian vn mes. Y pára 
que entendicíilen todos; quan [oléne 
y cuya,y de quanta calidad era lá fie 
fta ; tenian colgadas á la puerta de la. 
cala, dos camilertas de Oro: quie eran 
del Inga: las quales lleuata el padre 
dela Coya,0 Reyna. 
$£» Concluydo y acabado todo efto; 
juntauále todoslos Capitanes, y prin 
cipales : y hablauan con mucho aca- 
tamiento,al Inga,y deziále.Senor mi 
rá por la Coya:mira q es vueltra mu- 
ger:tratadla bien:yhonradla mucho: 
no rinays con ella. Y a ella dezian o- 
tro tanto : y que mirafle mucho por 
cl Inga:y que pues era fu marido, que 
le Giruiede,y obedecielíe. Y delpues, 

e 

a.entrambos juhtos encargauan,yde 
zian,que miraflen mucho por losvaf 
lallos ¿ € Indios, que teniana fu car- 
go:que los fauoreciefíen: y trataflen 
bic: y los tuuieffen en toda buena or- 
den:y otras muchas coías, a efte pro 
PODIO ; 
SeQuanto a las mugeres que los In- 
gas tenian(porque ellostlaron tencr 
muchas)cercá de qual auia defer prin 
cipal; era defta manera. La primera 

- con quien caíaua, y le hazia cfta [olé 
nidad arriba dicha;era la fenora: y la . 
que mandavaa todas las demas. Y Í1 
acaecia no tener hijos en clta prime- 
ray untauaníe los Capitanes, y princi 
pales del Reyno:y miratian entre los 
hijos de las otras mugeres que cl In- 
ga tenia;vno, que aellos parecia que 
mas conuenia para fenor.Y llevauan 
lo a efta fenora primera:y deziá, que 
lo tuuiefíe por hijo: pues era hijo de 
fu marido.Y ella recebialo: y tenialo 
por tal.Y lo miíino hazian,(ila prime 
ra tenia hijo, que fucíle mentecapto: 
O no tuniclle juyzio para gouernat. 
Porquc,no confentian, q efte ral fuc- 
cediefle. Pero en fin, efta era, la q má- 
daua:y la leñora. Aníi miímo tenian 
los Ingas, licencia(o por mejor dezir 
ellos fela tomanan) de cafaríe có lus 
hermanas. Aunque efto no lo haziá, 
quando entrambos eran de vna ma- 
dre . Peto, fi el Inga tenia treynta,ó 
quarenta mugeres,o ciento; podia el 
que era(ó auia de ler )jercdero,Cafátle 
con vna hermana fuya ( hija de qual- 
quier de aquellas mugeres) Y efto,ha 
7ia lolamente, el q auja de fer feñor, 
yheredero:y no otto alguno.Y fi por 
ventura, otro lo hazia ; ciltigauanle 
brauamente:y Moria por ello. 
Se La miíma ordé q tenia el Inga,en 
calarfe;y en q la primera muger fueí- 
fe la fenora,y en lo delas oxotas; ela 
miíma ordé teniálos Cacids;y los de 
mas Capitanes, € Indios principales: 
ylo miímo enla fuccefíió úlos hijos. 

Quan- 



Lstbro tércero;, 
Quando moria el Inga ,juntauan le 

tódos los Principales. del Reyno : y: 
alcanan por feñor al que fuccedia : y 
hazian fas regozijos', y fieltas: y pre- 
fentauale cada vno (egun fu poflibili 
dad: vnosandas, otros plumas muy, 
galanas, y ropas: y los quefe hallauá; 
muy apartados,fino podianvenir;cm. 
biauan: le (ms prefentes.:en lugar de 
E conocimiento. : 

C apitulo decimo, en que le 
trara, Ja forma que los Tadios repar- 

tian claño,ylo.queacoltum- 
braron hazer en cada 

vn mes. 

5] Enían los In- 
dios repartido el a- 
| no por doze mefes: 
como le tenemos 
nolotros. Aunque 

=i ellos , le comécavá 
differéreméte. Llamauá al ano,Gua- 
ta:y el primer mes haziá el d lunio:y 
delte comécauan:al qual ellos llama, 
Aucay Cuxqui.En cíte mes no traba 
jauá,nihaziá cola alguna:mas de hol 
garfe:porq deziá G todo el otro tiem 
po,auian de trabajar : y q por cio e 
queria bolgar yregozijar encíte mes. 
seEL SEGVND O.era el de lu- 
lio al qual ellos llamauan , Chaguar 
Vayques.Enefte,teniá por coftúbre, 
de labrar, y aparejar las tierras Q aulá 
de fembrar. Y defpues de labradas, 
derramauan mucha Chica enlas ace- 
quias, y Rios:diziédo,4 lesviniefle mu 
cha agua: porque cogcísen mucho 
fructo. 
Sw EL BRE ESR O: Moss, 
llamauá Cituaquiz:q es el d Agolto, 
En efte lembrauan fus Mayzes: y las 
dcmas femillas:y juntamére có efto, 
fejuntauan con lancas,y hondas: yfe 
regozijauá,y dauá mueña grita:dizic 
do , quecon eto defechanan todas 
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las enfermedades para adelante. oa 
$e EL.QVUVART:O. M,¿E.S 
nóbrauan Puzquayquiz,¿ esel dese 
ptiébre, Enelte tenidas. mugeres por 
coítúbre de hilar ytexer: .yhazer muy 
buenaropa+no como la ordinaria 4 
ellos trayan: fino las ropas galanas, 
Y ricas , que fe aujan de yeltir, en lus 
fieltas, y regozijos... 
Se EL:QVINTO,le Pátiras 
ron,Cantarayquiz:que es el de Oátu 
bre.Enefte,todo lo mas que trabaja- 
uan,y hazian, era; hazer mucha Chi- 
cha,para:el mes de adeláte:enel qual 
tenian por coftúbre, cada año, de ha- 
zerfe los Ingas : con las cerimonias 
arriba dichas. 
$e EL SEXTO MES,era 
llamado,Laymequiz:que es el deNo 
uiébre.Enelte,tenian cada año de co 
ftumbre,juntaríe donde el feñnor efta 
ua:para hazeríe los Ingas. 
se EL SEPTIMO MES 
le dezia ¿Camayquiz,G esel de Dezié 
bre.Encíte tenian por coftúbre muy 
ordinaria,jútarle con el Inga, todos 
los ibiides y góte d guerra:alome 
nos los mas principales:yhaziáte dos 

. elquadrones:y el miímo Inga entra- 
ua en vno dellos:y todos teniá lus lá 
gas y hódas:y nadie comécana,bafta 
q el Inga lo mádana, Luego coméca 
uan có las hódas,yno tirauá piedras: 
fino vna fruéta q tiene vnas cípinas 
muy agudas,a mancra de tunas: con 
las quales le defcalabrauá: y alas ve- 
zes morian. Ellos andauá en (u cfea- 
ramuca,ydefpues de rebueltos;no te 
nian refpetto al Inga: mas que alos 
demas. Y andauan aníi vn rato:hafta 
q el Inga los'mádaua parar. Y aqui le 
moftrauálos q eran valientes:y que- 
dauan conocidos para adelante. 
 ¡e*ALOCTAVOMES 
llamaron , 

el de Henero. En el qual hazian mu- 

Pura Opiayquiz, que es 

chas borracheras, y delpues de aner 
bcuido mucho); falian le al campo: 

con 



Segunda parte. 
con vnostizonesénlas mános. Y li 
avia algun Rio ,cotrian por la orilla 
del:y (1 Gho;corrian por el campo: y al: 
que mas corria,te nianle por mas dl 
liente;y para mas. 
$ EL NOVENO, etaselvde 
Hebrero,al qual ellos nóbraron, Cac 
Mayquiz.Enefte mes, aderecauan, y 
limpiauan , las tierras, que adelante 
auian de fembrar': porque defpues, 
no tauieffen Ed 'hazer,mas que fem 
brarlas. 
seE L DECIMO MES, 
es el de Marco:al qual dixeron,Pau- 
ca Ruarayquiz.Eneéfte mes,no Aide; 
que hizieffen coa feñalada: mas de q q 
le nombrauan anfi ; porque fe yuan 
ya lecando las flores,y yeruas, y los 
Mayzes. i 
e EL ONZENO, era el 
de Abril: al qual llamaron, Atigua- 
quiz. Enefte cogian lus Mayzes: y los 
demas fruétos. Y porque enalgunas 
canas delos Mayzes,o en muchas;ha 
llauan,dos o tres macorcas;le nom- 
brauan Ariguaquiz. 
s»AL DOZENO MES, 
que.era el de Mayo, llamauan ellos, 
A y murayquiz. En efte [e yveftian los 
mejores veltidos que tenian : camile 
tas y plumas : y-cogian (us Mayzes:y 
todo lo demas:y ponian lo enlas tro 
xes que ellos víauan. 

Capitulo vndecimo yfinal, 
dela orden que los Ingas tenia, 

para fultentar fus guer- 
ras : y de los depoli- 

tos, y templos. 
que tenian. 

(%) 

do de la defcenden 
í cia , origen, yco- 
(tumbres,de los In 
gas; no fera fuera 

T Viendo trata- 

==) de propolito ,po- 

nerla orden que tenian para fuften- 
tar fus guerras: que fiempre.tenian,: 
Pueses de faber; que cltos, feñores 
Ingas; fiempre que reynaron, tuvic- 
ron pueftos por toda [u tierra , mu- 
chos apolentos,y grandes dcpofitos 
para el leruicio dela guerra, y gente 
della.Los quales eftauan, «enlugares 
conuenientes por toda la tierra. De 
tal manera,que por doquiera que le 
les offreciefle la jornada; aula apo- 
fento para el fenor:y alojamiento, y 
prouifion, para toda la gente: ali de 
comida y armas;como todo lo de- 
mas necellario: fin les faltar cofa al- 
guna. Empero, í1 hazian alguna def- 
orden,o infulto;eran luego con mu- 
cho rigor caltigados.Y eran tan juíti 
cicroslos fenores Ingas en elto ¡que 
luego mandauái executar el caftigo: 
aunque fueffe en fus proprios hijos. 
Auia aííi mifmo;,en los pusblos que 
eran cabegás principales de prouin- 
cia; palacios muy fumpruofos para 
los fenores:y téplo del Sol:do cltauá 
y relidian,los Sacerdotes,y Mamaco 
nas virgines:dedicadas al Sol. Y enel 
tal pueblo,y apofentos;refidia el Go 
uernador del Inga. El qual en ticpo, 

- que no auia guerra, y cl lenor no ca 
minaua,ni refidia en aquella parte;te 
nia cuydado de cobrar los tributos 
de aquella comarca. En cada apo - 
fento deftos principales,auia grande 
riqueza: de Oro,y Plata, y ricas y po- 
lidas labores , y muy coftoías. Y afí 
miímo,auja ciento,y dozientas(mas 
O menos) virgines,de las mas hermo 
fas donzellas ¡de aquella Prouincia : 
todas hijas de Caciques, y principa- 
les. Yen guarda telias(en algunas par 
tes)auia Indios capados: y “nadie po. 
dia tratar, niconueríar con cltas Ma 
maconas. Y fi alguno lo intentana; 
luego le enterrauan bivo. Salo el. 
Senor,las podia hablar: y efcoger la 
que quifiefle , para fu plazer: Ó para 
muger ,con las demas que tenia. 

Eftas 
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AA Libro tercero] 
Eltas fé occupauan, en hazer may ri 
cos,ypolidos veftidos,para el fenor. 
Tenian aíh miítao los Ingas por co- 
ftumbre; que quando conquiitaná al 
guna prouincia;mandauan facar, de- 
lla, doze,oó quinze mil Indios (o la 
quantidad que querian) con fus mu- 

 geres. Y aecltos,mandaua paífar a o- 

| Mitima- tra parte, que facile femejante tóple 
es, sgen alluyo : y eltoseran llamados Miti- 
te facada macs:que quiere dezir, gente lacada 
de vna deyna tierra a otra. Á los quales el 
tierra a Inga,dana heredad, (itio,y tierras,pa- 
otra, ra lus calas, y labores:y mandaua, q 

*obedeciefíen 2 lu Gouernador. Lo 

qual, fue aftucia excelente : para effe- 
£to,que li los naturales fe rebelaflen 
licndo los Mitimaes de parte del Go 
uernador; fuefíen caftigados:y redu- 

zidos a lu ferunicio.Y por el coníiguié 

.e | 130 
te, filos Mitimaes le alborotafíen; 
fueflen apremiados por los natura - 
les. Demanera,que con efta induítria 
procturanan tener fu fenorio feguro: 
Y tambié para ler mas amados delos 
naturales; acoltumbraron los Ingas, 
nunca quitarel fenorio de fer Caci - 
ques,a los que pot herencia, yfucccf 
fion,les venia.Y fi algun Cacique co 
metia deliíto , que merecicfle muer- 
te,O fer privado del mando,y eltado 
que teniasdauan,yencomendauan,cl 
mádo que aquel tenia,a lu hijo, o her 
mano:ó aquien por fucceflion le per 
tenecia, Y mandatian que aquel fuel. 
le para adelante, obedecido por [e- 
nor. Y con elto pongo fin,1los tres 
libros, de la fegunda parte de mi hi- 
ftoria,á loor y gloria de Dios, y dela 
gloriofiíhima virgen Maria lu madre. 

LA Ys DE O 

ENDE EA SEGVNDA 
parte de la Hiftoria del Peru. 

FVE IMPRESSO 
el prefente libro, en Seuilla,en cafa de Hernádo Diaz, 

enla calle dela Sierpe. Acabofe a doze dias del 
mes de Septiembre, año de mil y quí- 

nientos y letenta y ynos 
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